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Abstract 
The paper examines the realities of slavery and serfdom in the Circassian society in the period from 

1792 to 1861 based on the archival documents which are first introduced into scientific circulation. 
The work consists of 1,2 thousand documents identified in the State archive of the Krasnodar Krai 

(Krasnodar, Russian Federation), most of which have never been published. The documents date back to the 
period 1792−1861, 180 of them represent materials of interviews of slaves who escaped or ransomed from the 
territory of Circassia (about 200 people in total), the rest of the documents are official correspondence: 
official reports, dispatches, letters, reports that address the issues of slavery, the capture of slaves and their 
trade in in this area. 

In conclusion, the author states that the inner world of Circassian society was divided into two main 
categories: owners (princes, nobles and freemen) and dependents (slaves and serfs). The differences between 
these two categories were great, the contradictions were deep, and the owners did not want to change 
anything in the position of dependent estates. The result of this imbalance was the desire of addicts to escape 
to the territory of Russia. The total number of people who left Circassia, according to incomplete data, is at 
least 6 thousand people, the reasons for their escape from Circassia are diverse. Most of them were 
circassians and russians were slightly less represented. In total, according to incomplete data, representatives 
of at least 20 nationalities passed through circassian slavery, including circassians, russians, abazins, tatars, 
turks, greeks, kabardins, kalmyks, georgians, armenians, moldovans, austro-hungarians, poles, germans, 
bulgarians, jews, lithuanians, as well as representatives of Africa and others. 

The position of slaves and serfs in the Circassian society was practically disenfranchised. Both the first 
and the second could be sold by their owner at any time, including separately. The addicts were often injured, 
including resulting in subsequent death. Balancing between life and death, the slaves in Circassia were 
constantly in a depressed state. Many of them were subjected to religious and ethnic persecution. Some of the 
captives, not being able to get rid of slavery, committed suicide. 

Keywords: slavery, slave surveys, serfdom, Russian Empire, Turkey, slavers, captives, fugitives, 
Circassia, 1792–1861, estates. 
 

Этот труд – первая попытка взглянуть на жизнь в 
Черкесии глазами пленников и рабов. Памяти тысячам 
пленников, из числа русских и черкесов, посвящается. 

 
1. Введение 
Как известно, первые публикации жанра «невольничьи повествования» были опубликованы в 

Англии еще в XVIII веке. Эти источники касались жизни африканских рабов на территории Северной 
Америки и представляли собой рассказы, записанные со слов невольников. Вскоре «невольничьи 
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повествования» стали одной из наиболее распространенных форм афроамериканской литературы 
XIX века. Однако это совершенно не означает, что в последующем интерес к данной теме исчез. Так, 
в 1930-е гг. продолжали предприниматься попытки сбора устной информации о рабовладении и 
работорговле на территории США. В результате был накоплен и опубликован целый пласт работ 
жанра «невольничьи повествования», на страницах которых бывшие рабы получили возможность 
рассказать о своей жизни в неволе. Нужно пояснить, что в первой половине XIX века рабство 
являлось нормой для достаточно большого количества стран мира, исключения здесь минимальны. 
Не являлась исключением и Черкесия – территория в западной части Кавказа. Но, если бывшим 
рабам на территории Северной Америки была предоставлена возможность поведать о жизни в 
рабстве, то бывшие черкесские невольники, к сожалению, были лишены этого. В данном 
исследовании, названном нами «Черкесскими невольничьими повествованиями», сделана первая 
попытка восполнить этот пробел. 
 

2. Материалы и методы 
2.1. Сборник состоит из 1,2 тыс. документов, выявленных в Государственном архиве 

Краснодарского края (Краснодар, Российская Федерация), большая их часть никогда не 
публиковалась. Архивный поиск документов проводился в течение 5 лет (2015–2020 гг.), в результате 
чего была собрана обширная коллекция документов, из которых вычленена подборка в 1,2 тыс. 
документов, непосредственно связанная с рабовладением на территории Черкесии. Отобранные 
документы были обнаружены в 15 фондах (полный перечень фондов находится в приложении). 
Документы датируются периодом 1792–1861 гг. Из них 180 представляют материалы опросов, 
бежавших или выкупленных с территории Черкесии невольников (всего около 200 человек), 
остальные документы – это официальная переписка: рапорты, донесения, письма, отчеты, в которых 
рассматриваются вопросы рабства – захвата людей и торговли ими на данной территории.  

Важно отметить, что выявленные документы не представляют сплошного массива, 
охватывающего все годы указанного периода (Диаграмма 1). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Диаграмма 1. Количество документов, использованных в сборнике по годам 
 
Согласно данным диаграммы 1, видно, что трижды (1810, 1813 и 1823 гг.) фиксировались 

максимальные значения документооборота – более 60 документов в год. Своеобразный антирекорд 
был установлен четыре раза (1825, 1826, 1849 и 1856 гг.), когда в архиве по этой проблеме не 
отложилось ни одного документа. Если учесть, что в 1823 г. количество беглецов из Черкесии 
составило 123 человека, по которым имелась значительная делопроизводственная переписка, 
то предположить, что в 1825–1826 гг. вообще никто не убегал, весьма сложно, так как в последующих 
документах о подобных случаях в эти годы данные есть. Наличие больших пробелов в количестве 
документов, на наш взгляд, связано с тем, что часть источников сегодня имеет затухающий текст или 
расшита и не выдается в читальный зал, помимо этого, не исключается и неполное сохранение 
документов. Все это свидетельствует о неполном учете бежавших пленников, но других данных нет. 

Сведения из проанализированных документов были сведены в таблицу 5 (находится в 
приложении), в нее были включены 2878 лиц, вышедших с территории Черкесии в период 1792–
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1861 гг.: их имена, принадлежность к конкретному племени (национальность), сословие, возраст, 
когда и куда явились, причины, которые побудили к бегству, а также ссылка на архивный источник. 
Материалы неполны, но выборка, на наш взгляд, репрезентативна.  

Сборник документов является важным источником генеалогической информации, в котором 
было возвращено для истории множество имен как русских, так и черкесов. Здесь можно отметить 
войскового старшину Порывая, который завещал потратить все свои средства на выкуп казаков из 
плена, а также черкесское семейство Могукоровых, которое дало первого генерала из черкесов. 

2.2. При решении исследовательских задач применялись общенаучные традиционные методы 
анализа, синтеза, конкретизации, обобщения. В работе использован историко-ситуационный метод, 
который предполагает изучение исторических фактов в контексте изучаемой эпохи в совокупности с 
сопутствующими событиями и фактами. Такой метод позволил рассмотреть последовательность 
событий, связанную с выкупом пленных русской администрацией у черкесов. Применены были 
методы демографической статистики для реконструкции численности и состава лиц, вышедших с 
территории Черкесии в рассматриваемый период. 
 

3. Обсуждение 
Необходимо отметить, что тема исследования в этнографическом аспекте неоднократно 

рассматривалась в историографии, в первую очередь в дневниковых записях и мемуарных 
произведениях проживавших среди черкесов путешественников и эмиссаров. Среди них важное 
значение для нас имеют труды Фредерика Дюбуа де Монпере (Монпере, 2010), Ф.Ф. Торнау (Торнау, 
2008), Т. Лапинского (Лапинский, 1995). Помимо этого, были привлечены научные исследования, 
среди которых следует особо отметить дореволюционные работы: К.Ф. Сталя (Сталь, 1900), 
Д. Зубарева (Зубарев, 1842), А.П. Берже (Берже, 1858), Р.А. Фадеева (Фадеев, 2010). Важное значение 
имеют и сборники статистических материалов (например, Сборник статистических…, 1869). 

В первое десятилетие установления советской власти, в 1926 году, во Владикавказе было 
опубликовано исследование Г. Кокиева «Очерки по истории Осетии» (Кокиев, 1926), в которой он, 
характеризуя внешнюю и внутреннюю работорговлю на Кавказе, отмечал, что в XVI–XVIII вв. 
работорговля дошла до своей кульминационной точки, став самым доходным делом для жителей 
Кавказа (Кокиев, 1926: 55).  

В начале 1930-х гг. на Северном Кавказе и в Закавказье получила широкое распространение 
тема народно-освободительного движения народов Кавказа против царизма. Ввиду этого 
рабовладение и крепостничество в исследованиях данного периода практически не затрагивались. 
Особенностью советской историографии народно-освободительного движения горцев стала строгая 
приверженность единой методологической основе – марксистской теоретической модели, которая 
оставалась неизменной почти семьдесят лет.  

В эпоху советской перестройки конца 1980-х гг. вышло в свет исследование М.В. Покровского 
(Покровский, 1989). В его труде впервые нашли отражение материалы, связанные с причинами 
бегства черкесов на русскую сторону. Автор отмечал, что бегство адыгских крепостных и рабов в 
Россию было не чем иным, как своеобразным проявлением социальной борьбы внутри адыгского 
общества, где рабы и крепостные не могли найти себе надежных союзников среди свободных 
общинников – тфокотлей, энергично выступавших против закрепостительных тенденций дворянско-
княжеской знати. Происходило это потому, что значительная часть тфокотлей, отстаивавших 
собственную свободу от покушений на нее дворян и князей, сама владела рабами и крепостными и не 
склонна была становиться на путь их освобождения (Покровский, 1989: 180-181). Таким образом, 
автор резюмирует, что в горском обществе в период Кавказской войны было много внутренних 
противоречий и распрей. 

 

4. Результаты 
4.1. Использованные материалы как исторический источник 
Важным вопросом темы исследования является определение качества привлекаемых 

источников. Очевидно, что при отсутствии каких-либо иных документов, источники личного 
происхождения являются весьма ценными для формирования первичной картины происходящего. 
Однако в конкретном случае, на территории Черкесии, на формирование общей картины, которая, в 
конце концов, нашла отражение в источниках личного происхождения, сказывались некоторые 
обстоятельства. Так, при замкнутости жизни горцев, не допускавших гостя далее кунацкой, нельзя 
было проверить правдивость их показаний. Аналогично дело обстояло и с определением численности 
зависимых сословий. Именно с этими трудностями учета, например, столкнулся генерал Р.А. Фадеев, 
который совершил в 1864 году инспекцию в Закубанский край (Фадеев, 2010: 396). Ввиду того, что 
путешественники находились под особым вниманием со стороны хозяев, информацию они получали 
такую, которая была выгодна черкесам. Еще более сложным было дело с работавшими на территории 
Черкесии иностранными эмиссарами, которые в силу своей профессиональной деятельности не 
хотели акцентировать внимание на тех аспектах, которые бы могли компрометировать Черкесию в 
глазах мировой общественности. Формируя образ черкеса-борца за свободу, эмиссары не могли 
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очернять этот образ рабовладельческой тематикой. Исключение здесь представлял только польский 
эмиссар Т. Лапинский, для которого также болезненна была участь поляков в черкесском рабстве, как 
и политическая независимость Польши. 

 
4.2. Демографическая ситуация в Черкесии в середине XIX в. 
Прежде чем приступить к изложению демографических показателей населения Черкесии, 

необходимо понять, что Черкесия – это собирательный образ территории, которая населена 
совершенно разными племенами. Под Черкесией понимались и джигеты, входившие в абазинское 
племя (проживали и на берегу Черного моря близ Абхазии), и убыхи, и адыги, и абазины (проживали 
в Закубанье), и кабардинцы, проживавшие в Кабарде и др. 

Имеющиеся статистические материалы по демографии Черкесии первой половины XIX в., 
особенно адыгам, скудны. Это объясняется в первую очередь тем, что данная территория фактически, 
кроме территории джигетов, не входила в состав Российской империи. Ввиду этого данные о 
населении собирались лишь разведчиками. Эти свидетельства, собранные в 1830-х гг. разведчиками 
Новицким и Торнау, а также учеными-путешественниками профессором Нордманом, академиком де 
Монпере и другими, использовались как официальная информация на протяжении всей Кавказской 
войны до 1864 года. 

Прежде всего рассмотрим статистику горского населения Закубанского края по состоянию на 
1865 год, то есть после махаджирства (массового переселения в Османскую империю). 
Представленные данные являются единственным достаточно достоверным источником о гендерной 
численности населения Закубанского края. 

 

Таблица 1. Население Закубанского края по округам, числу дворов, полу 
 

Округа Число дворов Число жителей Всего жителей 

Муж. Жен. 

Псекупский 2425 8115 8040 16155 
Лабинский 4161 10326 9762 20088 
Урупский 1945 6325 5714 12039 
Зеленчукский 2438 8087 7274 15361 
Эльборусский 2445 8162 7654 15816 
Всего 13414 41015 38444 79459 

Примечания: (Сборник статистических, 1869: 29) 
 

Данные Таблицы 1 демонстрируют наличие гендерного дисбаланса, что было характерно также 
для территории Абхазии (Cherkasov et al., 2016: 61-62), причинами которого на прибрежных 
территориях была работорговля, так как рабы, а в частности рабыни, были главным экспортным 
товаром и в Черкесии, и в Абхазии. Помимо этого, мы можем вычислить количество жителей в семье 
или по дворам. Так, в Псекупском округе на один двор приходилось – 6,6 человека, в Лабинском 
округе – 4,8 человека, в Урупском – 6,1 человека, Зеленчукском – 6,3, Эльборусском – 6,4 человека, 
то есть средняя семья в Закубанском крае насчитывала 6 человек. Этот показатель важен для 
последующего расчета населения Черкесии. 

В Псекупском и Лабинском округах почти все население состояло из племени адыге. Таким 
образом, мы можем высчитать среднюю численность адыгейской семьи в этих двух округах – 
5,7 человека. Примерно такой же численность семей была в Абхазии. 

Все горское закубанское население насчитывало 79459 человек, из которых более 17,6 тыс. 
относились к числу зависимых, что составляло более 22 % населения. Как и в Абхазии, зависимые 
делились на три группы: унауты – рабы, пшитли – зависимые крестьяне и оги – подвластные, 
которые платят оброки. 

 
Таблица 2. Зависимое население Закубанского края по сословиям 

 
Округа Унауты (рабы) Пшитли Оги 

Муж. Жен. Муж. Жен. Муж. Жен. 
Псекупский 130 308 804 685 - - 
Лабинский 319 663 2944 2421 61 48 
Урупский 143 326 589 524 25 21 
Зеленчукский 172 466 2357 1823 5 3 
Эльборусский 292 353 1134 1014 - - 
Итого 1056 2116 7828 6467 91 72 
Всего 17630 

Примечания: (Сборник статистических, 1869: 29) 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1419 ― 

Таким образом, общая численность зависимого населения – 17630 человек, что составляло 23 % 
населения. Все зависимые принадлежали 3445 семействам рабовладельцев (Сборник статистических, 
1869: 29). Если учесть, что средняя семья в Закубанском крае насчитывала 6 человек, то 
рабовладельцами и владельцами зависимых являлись 20670 человек, или 26 % населения.  

Имея сведения о численности зависимых жителей и рабов в Закубанской области, а также на 
примере Абхазии, ориентируясь на процентное соотношение сословий, можно представить 
примерную таблицу структуры сословий Закубанского края. 

 

Таблица 3. Общая численность населения Закубанского края по сословиям (в %) 
 

Сословия Всего человек В % от общего числа 
Князья 1580 2,0 
Дворяне 4740 6,0 
Вольные жители (тфокли) 55545 69,5 
Крестьяне (пшитли), в т.ч. оги 14458 18,3 
Рабы (унауты) 3172 4,0 

Итого 79495 100,0 
 

Представленные в Таблице 3 сведения демонстрируют, что владельцами зависимого населения 
(зависимых крестьян и рабов) в Закубанском крае являлись не только князья и дворяне, но и 
14350 вольных жителей, которые составляли 26 % от общего числа вольных жителей. Иными 
словами, каждый четвертый вольный житель сам являлся владельцем зависимых людей. Помимо 
этого, необходимо понимать, что сбор статистической информации осуществлялся уже после 
массового ухода черкесов в Османскую империю, то есть существуют все основания полагать, что 
зависимость в черкесском обществе была еще более значительной, а в особенности на территориях 
Причерноморья, где находились центры кавказской работорговли. 

В 2016 году в предпринятом нами исследовании (Cherkasov et al., 2016a: 382-391) делалась 
попытка определить сословную численность населения прибрежной Черкесии (от Анапы до 
Абхазии). В результате мы пришли к выводу, что зависимые сословия, включая вольных жителей 
горной и прибрежной Джигетии, насчитывали 42936 человек, что составляло 32 % населения 
(Cherkasov et al., 2016a: 389). Таким образом, важно отметить, что в черкесском обществе даже после 
махаджирства около трети населения относилось к зависимым сословиям, а именно к зависимым 
крестьянам и рабам. 
 

4.3. Рабство и крепостничество в материалах путешественников и эмиссаров 
Фредерик Дюбуа де Монпере, характеризуя структуру черкесского общества, называл 5 классов 

(правильнее – сословий, так как у черкесов не было классового общества – Авт.): первый класс – 
князья; второй класс – дворяне или уорк; третий класс – отпущенные на свободу крепостные; 
четвертый класс – зависимые или крепостные; пятый класс – рабы (Монпере, 2010: 35-36). 

По мнению де Монпере, первые четыре класса мало отличались между собой своей одеждой и 
домашней жизнью. Все влияние знати на своих подданных основывалось на доверии, 
на патриархальном убеждении, а вся власть определялась древними обычаями (Монпере, 2010: 36). 

Что касается пятого класса – рабов, то каждый посторонний, который отважится проникнуть в 
глубь этого края и не сумеет назвать своего кунака или хозяина, может всегда ожидать, что его 
обратят в раба, являвшегося бесправной собственностью своего господина. 

С. Смоленский в мемуарных повествованиях «Воспоминания кавказца» делил зависимые 
сословия на две категории: пшитль – подвластный хлебопашец и ясырь – раб, дворовый человек 
(Смоленский, 1875: 423). Эти две категории составляли до 30 % населения. 

В горском обществе существовала возможность перехода из состояния раба в состояние 
зависимого крестьянина. Для этого рабу-пленнику необходимо было взять в жены рабыню и 
выполнить некоторые другие условия своего господина. Польский эмиссар Теофил Лапинский так 
описывал положение зависимого крестьянина: «Раб (имеется в виду зависимый крестьянин – А.Ч.) 
работает не больше, а часто еще меньше своего господина1. Он вооружен, и его движимое имущество 
является его собственностью. Его семья имеет собственное жилище, часть поля для собственного 
пользования, и часто рабы владеют значительным количеством лошадей2, волов, овец и коз. 
                                                           
1 Здесь необходимо понимать, что князья и дворяне, имеющие рабов, вообще не работали на земле, 
а тезис о том, что раб работал не больше своего господина, относится к господам из лично свободных 
членов черкесского общества – А.Ч. 
2 Тезис о наличии у рабов значительного количества лошадей является довольно спорным. Так, 
например, в труде де Монпере отмечалось, что знать не терпит, чтобы у подвластных были кони. 
«Начни кто-нибудь из них растить жеребенка, дворяне уводят его и дают взамен какое-либо другое 
животное, из породы рогатого скота, говоря при этом: «Вот что создано для тебя, но не конь» 
(Монпере, 2010: 22). 
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Владелец не может обращаться с рабом по своему произволу, а тот имеет право привлекать своего 
господина к суду и подавать на него жалобу. Если он не может выдержать угнетения хозяина, то со 
всей семьей и движимым имуществом переходит к соседу и находит у него защиту до окончания 
процесса. В худшем же случае рабы могут спастись бегством из одной страны в другую, как, 
например, из Шапсугии в Абадзехию, и вопрос об их выдаче дает повод к длительным процессам или 
даже войне, поэтому те, которые имеют рабов, очень остерегаются доводить их до крайности. Однако 
беглый раб не получает свободы, так как всюду, куда бы он ни пришел, считается рабом; он имеет 
только право выбрать себе нового хозяина. 

Рабы вступают в брак только между собой. Хозяин должен купить рабу жену, но ни в коем 
случае не может навязать ему женщину, которой тот не хочет. Если свободная женщина выходит 
замуж за раба или свободный женится на рабыне, то он и их дети являются свободными. Дети, 
родители которых не свободны, остаются собственностью своего господина. Ни один ребенок раба не 
может быть продан без согласия родителей, и пятая часть платы за проданного идет его семье. 
В стране продажа поодиночке не в обычае1: всегда продается вся семья. Продажа поодиночке 
встречается только в Турции» (Лапинский, 1995: 104-105). Т. Лапинский обращал свое внимание еще 
на одну особенность: «Рабы считаются отдельным племенем – пшитли-тлако, на суде имеют своего 
защитника, созывают собственные собрания и вместе защищают свои права» (Лапинский, 1995: 105). 

Другой эмиссар, англичанин Джеймс Белл, отмечал: «Рабства, в нашем понимании этого слова, 
здесь не существует, и этот термин абсолютно не применим, когда речь идет о положении черкесов 
самого низшего класса» (Белл, 2007: 193). Он подчеркивал, что по отношению к черкесам 
зависимость была не сильной: «Эти люди возделывают землю, ухаживают за конями и скотом и 
служат в доме для гостей; но остальные крепостные работы, как рубка леса и доставка воды, как 
правило, поручаются русским пленникам. Черкесский крепостной не может быть «принужден» 
хозяином идти на войну, а во время поездки считается более чем обязательным брать человека, 
добровольно согласившегося служить хозяину. Я уже говорил о низких ценах у русских; когда 
происходит обмен пленниками, тот, кто имеет родственника для выкупа, покупает русского раба, 
чтобы отдать того в обмен» (Белл, 2007: 194). При этом и Лапинский, и Белл имеют в виду только 
класс зависимых крестьян, а не рабов. 

Столь мягкое отношение к крепостным крестьянам могло бы вызывать уважение. Между тем 
статус зависимого крестьянина нужно было, мягко выражаясь, «заслужить»: то есть хозяин должен 
был быть заинтересованным в том, чтобы раб стал у него зависимым крестьянином. Таким образом, 
раб, выражаясь современным языком, должен был обладать компетенциями, например ремеслом 
кузнеца, гончара или другими навыками, потребность в которых есть на данной территории.  

Известно, что одним из главных источников пополнения рабов в период Кавказской войны 
были перебежчики из русской армии. Давайте рассмотрим статус перебежчика с момента его 
появления на горской территории. «Перебежчик рассматривается тем, кто его первым встретит, как 
его собственность, как хорошая добыча; если он имеет лошадь, оружие и деньги, то все это у него 
отбирается, даже одежду на теле оставляют редко. Адыг ведет его в свой двор, там бреет ему голову, 
накидывает на него изодранное в куски платье, и он остается во дворе как раб так долго, пока 
владелец не пожелает продать его дальше» (Лапинский, 1995: 144). 

В черкесских исламских семействах беглеца принуждают принять их веру. Употребляются 
всевозможные обманные обещания, лесть, угрозы, чаще же – плохое обращение, чтобы заставить его 
отказаться от старой веры. Если несчастный поддается соблазну, то все-таки не получает обещанной 
свободы и остается рабом, с ним и обращаются как с таковым (Лапинский, 1995: 145). Рабов русского 
происхождения держат вдали от тех местностей, которые более подвергаются нападениям русских, 
поэтому их немного в равнинах Шапсугии и Абадзехии; напротив, много в горах, большинство же в 
Убыхии, куда не достигает неприятель и откуда невозможно бегство. Только немногие беглецы 
принимают исламскую веру, и только немногие позволяют себя уговорить взять жену. Большинство 
предпочитает терпеть свою жестокую судьбу и надеется всегда на улучшение своего положения 
(Лапинский, 1995: 145-146). Таким образом, рабы-пленники подвергались дискриминации по 
религиозному принципу. 

Часто также перебежчики продавались черкесами за деньги русским. Те беглецы, которые 
женятся и принимают ислам, не опасаются более выдачи русским; несмотря на это, число ренегатов 
незначительно, но очень часты самоубийства. Действительно, печально положение такого бедного 
беглеца: объект недоверия, презрения и насмешек, едва прикрытый лохмотьями, большую часть года 
подвергающийся мучительнейшему голоду, продаваемый как скот, он имеет только один выход – 
покончить свое существование в этих негостеприимных для него горах (Лапинский, 1995: 146). 

Лапинский полагал, что ежегодно из русской армии убегало до 4 тыс. человек, из которых три 
пятых находились в Шапсугии и Абадзехии, две пятых – в Убыхии (эти территории являлись 
составными частями Черкесии – А.Ч.). По национальному признаку более половины были поляками, 

                                                           
1 Тем не менее в своем повествовании Т. Лапинский приводит пример, как у рабыни мужа продали в 
Турцию и выдали ее замуж повторно – Авт. (Лапинский, 1995: 150). 
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затем шли малороссы и татары. Меньше всего было великороссов и казаков. Татар переходило на 
сторону черкесов в среднем по 600 человек в год, из которых половина оставалась в стране как рабы, 
треть продавалась в Турцию и одна шестая отводилась назад к русским (Лапинский, 1995: 146-147). 
Если распространить эту пропорцию и на другие категории беглецов, то мы должны только за 10 лет 
получить цифру в 20 тыс. оставленных у черкесов перебежчиков из русской армии. Около одной 
десятой этого числа были женаты и оставили христианскую религию, положение же девяти десятых, 
то есть 18 тыс. рабов находилось в нечеловеческих условиях на грани самоубийства. Известно, что в 
Убыхии содержалось две пятых таких рабов, то есть только за 10 лет общее количество рабов 
пополнилось на 8 тыс. человек. Таким образом, за время Кавказской войны в Убыхии должно были 
осесть минимум 25 тыс. рабов из бывших военнослужащих русской армии, часть из них погибла от 
голода или покончила жизнь самоубийством, но остальные должны были составлять по меньшей 
мере половину всех рабов в Убыхии, а это означает, что каждый второй раб находился в депрессивном 
состоянии на стыке жизни и смерти. 

Очевидно, что большее количество рабов из перебежчиков поступало в Убыхию в период 
деятельности Черноморской береговой линии, то есть с 1834 по 1855 гг., когда форты находились 
непосредственно в прибрежной части Убыхии (форт Навагинский и по соседству форты Головинский 
и Святого Духа). Согласно имеющимся данным, за 11 месяцев (август 1850 – июнь 1851 гг.) только из 
двух рот Навагинского гарнизона убежало 9 человек (ГАКК. Ф. 260. Оп. 1. Д. 1189. Л. 37-38) (то есть 
бегство солдат не являлось исключительным случаем), трое из них были возвращены горцами 
русской военной администрации (Cherkasov et al., 2013). Как уже отмечалось, более половины 
перебежчиков составляли поляки, которые не желали служить в вооруженных силах России по 
политическим причинам. Убегая от своих командиров, они попадали из огня да в полымя: 
их положение сразу становилось драматичным – рабство. 

 
4.4. Реалии в положении рабов и крепостных на территории Черкесии 
Работорговля и рабозахват на территории Черкесии существовали со времен Византии. В XII–

XIV вв. работорговлей занимались венецианцы и генуэзцы, после падения Византии этот род 
деятельности перешел к туркам. Важно отметить, что рабы с Черноморского побережья в 1400-е гг. 
попадали даже во Францию. Так, например, за период с 1400 по 1490 гг. в городе Руссильоне было 
продано 88 рабов, из них 30 рабов были куплены на берегу Черного моря (13 русских, 6 «белых 
татар»1, 7 черкесов и 2 болгарина2), 9 человек из Османской империи (3 боснийца, 2 из Рагузы, 1 грек 
и 3 турка), остальные были эфиопами, неграми, сарацинами и представителями других 
национальностей. Русские составляли самую многочисленную этническую группу среди рабов 
(Русские рабы и рабство в Руссильоне, 1886: 8). На работорговом рынке русские рабы стоили дороже 
всех, стоимость их варьировалась от 50 до 100 ливров, эфиопы ценились в пределах 50–60 ливров, 
стоимость черкесов была в пределах 27–60 ливров, сарацин оценивался в 45–50, а негр – в 40–             
49 ливров. Ниже всего стоили боснийцы 34–45 ливров (Русские рабы и рабство в Руссильоне, 1886: 9). 
Резкое увеличение рабов с Кавказа на невольничьих рынках происходит в Венеции с XV в., среди них 
черкесы, абхазы, аланы, грузины и мингрелы (Cherkasov et al., 2018: 1337). Больше всего кавказских 
рабов вывозилось в Трапезунд. Важно отметить, что до прихода русских в Крым черкесы активно 
воевали с крымскими татарами, масштабно применяя свою панцирную (дворянскую) кавалерию, 
а также с степными ногайцами и абазинами. Нужно сказать, что тем же самым занимались не только 
черкесы, но и абхазцы, нападая на Мингрельское княжество (Путешествие Шардена, 1902: 104). 
Из таких походов часто приводились значительное количество пленников3, которые и становились 
предметом торговли. Помимо набегов на Кавказе, и в частности на территории Черкесии, были 
распространены внутренние войны между черкесскими соседними племенами или аулами4, а также 
похищение людей внутри собственных горских обществ (Документ 551; ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1693. 
Л. 130). Все эти виды деятельности были направлены на рабозахват с целью доставки живого товара 
на невольничьи рынки в самой Черкесии, которые действовали в устьях всех крупных рек на 
причерноморском берегу Черкесии (Документ 920). 

Нетрудно представить, что, благодаря оживленному рабовладению и работорговле, любые 
соседи черкесов становились объектом для набегов, не исключением стали и те, кто прибыл для 
заселения правого берега реки Кубань в конце XVIII века.  

В 1792 г. первые представители Черноморского казачьего войска были переселены на правый 
берег реки Кубань, который был пожалован указом императрицы Екатерины II. И сразу же казаки 
столкнулись с набегами черкесов. В ноябре 1792 г. был захвачен в плен хорунжий Черноморского 

                                                           
1 Также русские. Их имена Пасхалий, Марфа, Лукий, Мария, Катерина. 
2 Количество не сходится – А.Ч. 
3 Например, в ходе вторжения абхазцев в Мингрельское княжество в 1672 г. было уведено 1,2 тыс. 
пленников (Путешествие Шардена, 1902: 111).  
4 Так, в декабре 1850 г. абадзехи напали на аул мирных черкесов и увели более 60 человек с целью 
продажи их туркам (Ivantsov et al., 2017: 874). 
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войска Бескровный, который был продан в рабство, но сумел через месяц бежать (Документ 1), 
а также совершено несколько других нападений (Документ 3), в результате которых были и убитые, 
и пленные из числа казаков. В 1793 г. произошло переселение 40 казачьих куреней (около 25 тыс. 
человек) из Запорожья на Кубань, в течение этого же года из Черкесии бежали 76 человек, из которых 
29 русских, в том числе из захваченных в плен черкесами в 1792–1793 гг. Для русской администрации 
стало очевидным, что для защиты от набегов требуется оборонительная линия по реке Кубань, и ее 
экстренно начали создавать. Одновременно предпринимались и дипломатические усилия. Русская 
администрация вошла в контакт с турецкой администрацией в крепости Анапа, которую представлял 
анапский паша. В результате были достигнута договоренность о расследовании всех фактов 
нападений на русскую территорию и предусмотрено возвращение пленников и возмещение 
финансового ущерба. Нужно отметить, что в 1793 г., благодаря усилиям анапского паши, были 
возвращены на русскую территорию два черноморских казака (Документ 20). Однако по мере 
продолжения черкесских набегов и накопления обширного долга становилось очевидным 
(Документ 127), что анапский паша не может усмирить всех черкесов. Так, в феврале 1800 г. они 
напали на селение Ведмедовское и похитили несколько казачьих жен и 4 детей (Документ 151). 
Об этом было доложено императору Павлу I, а уже в мае 1800 г. началась подготовка показательного 
наказания черкесов тех аулов, которые участвовали в нападениях на русскую территорию 
(Документ 153). В ходе последовавшей в ноябре репрессалии (карательной экспедиции) было 
захвачено 14 человек, в том числе 12 черкесов (Документ 173). Часть пленников поступила сразу же на 
обмен на русских пленных, находящихся в рабстве у черкесов. Однако репрессалия не возымели 
должного действия, и черкесы 1 марта 1802 г. разграбили байдак с порохом, который двигался по 
реке Кубань (Документ 177). 10 апреля 1802 г. оповещенный о печальных событиях на границе 
император Александр I поручил местной русской администрации обратиться к анапскому паше от его 
имени и потребовать полного удовлетворения за нестабильность черкесов, а в случае в отказе от 
удовлетворения предполагалось сделать еще одну репрессаль (Документ 178). Вскоре, 30 мая 1802 г., 
репрессалия была проведена, в плен были захвачены 532 черкеса (Rajović et al., 2018: 154), которые 
поступили на обмен на русских пленных, благодаря этому только в мае 1803 г. в Россию было 
возвращено из рабства 45 русских (Документ 199), в ноябре еще 54 (Документ 219), а в июле 1804 г. 
еще 15 (Документ 241). Обмен продолжался до 1804 г. включительно. В результате на родину было 
возвращено более 100 человек. В 1805 г. интерес черкесов к обмену пленных практически прошел, и в 
апреле 1806 г. последовало высочайшее повеление русского императора о выкупе русских пленников 
(Документ 265). В период с 1805 по 1809 гг. было выкуплено из плена как минимум 46 человек 
(Rajović et al., 2018: 155-157). Поводов для обмена пленников на товар у черкесов было достаточно 
много: это и продажа добычи, и, как не парадоксально, обмен краденного «живого товара» на 
настоящий (товары или деньги). Нередко рабов у черкесов воровали сами черкесы, и так как 
пользоваться чужим рабом было проблематично (могло последовать разоблачение и наказание), то 
его спешно доставляли на русскую границу. Как правило, в таких случаях черкесы сильно не 
торговались (Документ 551).  

Стремясь себя вознаградить за понесенные потери, черкесы активизировались в набеговой 
деятельности. В ночь на 22 марта 1807 г. было разграблено Стеблиевское селение, в плен были 
захвачены 18 человек (один старик, а остальные – женщины и дети) (Документ 278). Нужно пояснить, 
что далеко не все черкесские набеги были результативными, случалось, что черкесы попадали в 
засаду и все истреблялись или захватывались в плен. В последнем случае черкесы шли на обмен и 
охотно выменивались на русских пленных1.  

Большую работу по учету освобожденных из рабства людей проводили карантинные конторы, 
служившие разделительной чертой на государственной границе с целью не допустить занесения на 
русскую территорию таких заболеваний, как чума и холера, которые на территории Черкесии 
вспыхивали постоянно. 22 мая 1822 г. карантинные конторы начали запрашивать у кордонов 
информацию о том, когда пленники были захвачены, что позволяло определить срок пребывания в 
плену (Документ 675). 

Однако вернемся к черкесам. Мнение де Монпере о том, что первые четыре сословия (не считая 
рабов) мало отличались между собой своей одеждой и домашней жизнью, по нашему мнению, 
ошибочно. Мало отличались между собой только первые три сословия, что же касается крепостных и 
рабов, то у них было больше общего, чем отличительного. М.В. Покровский, изучив свыше 1,5 тыс. 
показаний беглых крепостных и рабов, убежавших на территорию русских, говорит об этом с 
исчерпывающей полнотой. Обычно в этих показаниях звучала такая жалоба: «Владелец мой хотел 
жену и детей моих продать как невольников к туркам, и я, дабы не разлучаться с семейством, 
решился навсегда предаться под покровительство русских» (Покровский, 1989: 183). 

Мнение Лапинского о том, что «владелец не может обращаться с рабом по своему произволу, 
а этот имеет право привлекать своего господина к суду и подавать на него жалобу», носит сугубо 

                                                           
1 Под русскими пленными здесь мы понимаем подданных Российской империи и европейских 
государств. Впрочем, последних было немного. 
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декларативный характер. Среди многочисленных документов, повествующих о жизни крепостных и 
рабов у своих господ, имеется только одно упоминание об угрозе судом со стороны хозяина. 
Произошло это событие в 1848 году. Натухайская крепостная семья Агуповых решила выкупиться из 
зависимости у своего хозяина. Стоимость освобождения была объявлена в 250 голов крупного 
рогатого скота. Агуповы выплатили 150 голов, а с оставшейся сотней в срок не успели. В результате их 
хозяин предположил крепостное семейство отдать на суд, собранный у шапсугов под названием 
«эбер», с тем чтобы за недоданные крепостными 100 голов рогатого скота отобрать у них детей и 
распродать разным владельцам. Узнав об этом бесчеловечном плане, Агуповы ушли к русским 
(Документ 1137). Важно еще и то обстоятельство, что они не надеялись на справедливый суд, 
а отнеслись ко всему как к делу (судиться) совершенно бесперспективному. 

Данный случай иллюстрирует то, что цены на выкуп крепостных на свободу были очень 
высоки, поэтому владельцы не были заинтересованы в отпуске на свободу своих подвластных. 
Накопить 250 голов крупного рогатого скота в условиях черкесской действительности было делом 
сложным, так как необходимо было не только эффективно развивать хозяйство, но и защищать его от 
набегов соседей и воровства. 

Что же касается правовой защиты крепостной семьи, то члены семей разлучались с 
поразительным постоянством. Имели место даже случаи, когда хозяин менял свою жену на жену 
своего крепостного. Так, например, подобный случай произошел в 1837 году, когда молодую жену 
крепостного черкеса Цагуз Бека хозяин обменял на свою, при этом и дочь его продал (Документ 936). 
Можно привести и другие случаи. В 1835 г. хозяин продал большую часть крепостной семьи черкеса 
Брах Османа (жену и трех детей) в Турцию. Это и стало причиной побега Брах Османа 
(Документ 900). В 1845 г. у находящегося в крестьянстве у черкесов кабардинца Янхот Шака умерла 
жена, после этого хозяин забрал двух старших сыновей себе, а Янхота и младшего сына продал 
другому черкесу (Документ 1127). 

Нарушались и традиции покупки хозяином жены для своего крепостного. Так, черкес Гакуй 
Лашешук, бежавший на русскую сторону, показал: «Родители мои умерли; женат на девице Гапс; 
имею детей сыновей Газпако и Маке, дочь Гадкехан, отец мой был крестьянином Хамышейского Пши 
(пши – князь. – А.Ч.) Кочезука Тарканова, по смерти отца моего я остался у Тарканова крестьянином, 
у которого до настоящего времени находился; назад тому несколько лет женился я на дочери 
Хамышейского племени простого черкеса Ислама Тахака, девице Гапс, при женитьбе своей я 
заплатил в калым за жену из собственного имения своего на 100 руб. серебром, а по обычаю черкесов 
владелец должен покупать своим крестьянам жен, почему я требовал от владельца своего Тарканова 
заплаченные мною за жену 100 руб. сер.; на что названный владелец мой сказал мне, что он будет 
грабить мое имение и продаст жену мою абадзехам, а детей чеченейцам, меня же расстреляет» 
(Документ 1175). Важно пояснить, что обычай покупки крепостному крестьянину жены за счет средств 
хозяина преследовал одну главную цель – право хозяина на продажу будущих детей. Очевидно, что 
большая часть крепостных денег на покупку себе жен не имела, при этом большинство было в 
детородном возрасте, а при высокой цене на живой товар никто от такого источника дохода 
отказываться не хотел. В результате возник такой черкесский адат. 

М.В. Покровский отмечал в своем исследовании, что в бегство подавались в основном люди, 
недавно попавшие в рабство или крепостную зависимость (Покровский, 1989: 181). Если учесть, что 
конфликты из-за кровной мести, а также похищения и воровство на территории Черкесии 
происходили постоянно, то от этой печальной участи не был застрахован практически никто.  

Пренебрежение черкесским обычным правом было масштабным. В 1823 году произошел 
случай, когда на русскую сторону перешел черкес, который 15 лет назад был отправлен в качестве 
раба в Турцию, за свою службу он был отпущен на свободу и вернулся в Черкесию в качестве вольного 
жителя. Поселившись на земле своего бывшего хозяина, черкес вскоре узнал, что хозяин собирается 
его второй раз продать в рабство. Это и предопределило переход черкеса на русскую сторону (ГАКК. 
Ф. 261. Оп. 1. Д. 80. Л. 24). Аналогично поступили и с другим черкесом, освобожденным из рабства в 
Турции, – Магметом Муса (Документ 1016). Были нарушения и в вопросах наследования. Так, 
в 1850 году Аттула Шавлягок из аула Богодырь получил в наследство от умершего брата крепостных 
людей и другое имущество, однако отец все это имущество, включая крепостных, присвоил себе, что и 
вынудило Атулла уйти к русским (Приложение. Таблица 5, № 2639). 

Нарушались даже традиции гостеприимства. В этом отношении в 1839 году произошел 
совершенно уникальный случай. Так, к бжедухскому дворянину Пшемаф Дака приехал знакомый 
убыхский князь Джиадза Берзей (Берзек). Последний «уговорил Пшемафа ехать с ним к нему в гости, 
что и исполнил, потом Берзей склонил его по-приятельски отправиться вместе с ним к его знакомому 
Черкесу…, где сказанный Берзей неизвестно куда скрылся, а он …остался один у незнакомого 
хозяина, который тотчас, отобрав лошадь, оружие и все платья, угрожал самого его убить, если 
вознамерится противиться, говоря притом, что он есть его невольник, и тут же связав, отправил при 
двух черкесах в Абхазию, чтобы продать». Только бегство спасло бжедуха от перспективы быть 
проданным в рабство (Документ 966). 
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Часто причиной побега было плохое обращение с рабами-черкесами. Так, перебежавший на 
русскую сторону шапсуг Галиль Шеретит показал в качестве причины своего бегства то, что хозяин 
«начал обременять его работами, не снабжая никаким одеянием, и изморил голодом» 
(Документ 1053). Аналогичной причина была и у беглеца Декуфа Магаха (Документ 1138). Натухаец 
Нагой Сухора-Хазух попал в рабство к своему дальнему родственнику Суммасу Хутазу после смерти 
своих родителей. Суммас принуждал Нагоя к «тяжелейшим работам, за труды не давал денег и не 
одевал равно и пищи мало давал». Это и послужило причиной бегства на русскую сторону 
(Документ 915). Приведем еще один пример. В 1854 году на русскую сторону перешел крестьянин 
Ильяс Абадзы, который показал: «Из Кабарды я был уворован в малолетстве к натухайцам одним 
горцем, которого имени и прозвания в настоящее время припомнить не могу, а помню только, что он 
обещался отправить меня в Константинополь. Но вместо того был я им продан нынешнему моему 
владетелю Ханту Хеосоку, не знаю, за какую цену; находясь у Хеосока в рабстве больше 28 лет…, 
…имел жену и прижил теперь выбежавших со мною двух сыновей; во все время моего рабства мы 
претерпевали разные безжалостные поступки от своего владетеля при всем безусловно исполнении 
всех его приказаний, бывали почти нагими и голодными, наконец жена моя умерла почти голодной 
смертию; и я не будучи в состоянии больше переносить все ужасные поступки своего владетеля, 
решился выбежать в Анапу под покровительство России» (Документ 1166). Часть крепостных из числа 
черкесов убегала после того как хозяева наносили им побои и увечья. Так, систематические побои 
хозяина и его детей стали причиной побега в 1839 г. Павла Бодреченко (Документ 956). Побои и 
угрозы лишения жизни были причинами бегства черкесской семьи Пшебисима (Документ 884). 
12 августа 1844 г. шапсуг Гапух Нахумитов после нанесенных ему хозяином побоев бежал к русским. 
Ввиду тяжелого состояния шапсуг был помещен в лазарет, где и скончался 5 октября (Документ 1118).  

Судьбы черкесских крепостных крестьян и рабов, не сломленных своей судьбой, впечатляли. 
Так, 2 ноября 1837 г. на русскую сторону сбежал 73-летний черкес Асланж Джамбулат, который 
показал, что 55 лет назад он ездил к своим родственникам в соседний аул и на обратному пути был 
пойман убыхами, которые продали его в рабство. Будучи в рабстве, он много раз перепродавался, 
пока в конечном итоге не бежал к русским. Этот человек скончался спустя неделю на русской стороне. 
Скончался на свободе (Документ 931).  

Необходимо добавить, что случалось, что причиной плохого обращения была обычная нищета 
хозяев. Так, бежавший от хозяина Нахо Батир показал, что «находился во крестьянстве Черкеса…, 
который будучи бедного состояния не мог продовольствовать и одевать не только его Батира, но и 
самого себя» (Документ 1015). 

Часто продажей людей в рабство или в крепостную зависимость занимались и 
непосредственные родственники. Так, в 1852 году был случай, когда родственники разорили 
хозяйство своего племянника и его двух сестер и двух братьев. Дети были распроданы в разные руки. 
Старший из семьи шапсуг Шаган-Кирий Гуссин Гусер выкрал у хозяев своих братьев и с ними 
перешел на русскую сторону (Документ 1154). Принуждение к крепостной зависимости не было чем-
то сверхординарным. В 1835 году у абадзехов был случай, когда вольный житель Брах Осман, 
проживавший вместе с семьей на земле некоего Газени Абыде, начал подвергаться принуждению 
войти в зависимость. В результате Газени Абыде продал детей Браха Османа в Турцию, чем и 
принудил вольного жителя уйти на русскую сторону (Документ 900). 

Повсеместно после бегства крепостных или рабов хозяева отправляли за ними погоню, в ходе 
которых нередко случались кровавые стычки. Так, например, в 1838 году произошел случай, когда 
беглец из натухайского племени был настигнут конным черкесом и, дабы не попасть вновь в рабство, 
он убил преследователя кинжалом (Документ 942). Погоня отправлялась и за другой черкесской 
семьей – натухайца Цахимиса, который в 1840 году бежал с женой и дочкой на русскую сторону, но 
был настигнут. Жена и дочь были схвачены, и только Цахимис смог добежать до Анапы 
(Документ 986). 

Совершенно удивительный случай с бегством был зафиксирован в 1839 году. Двое русских 
крепостных уговорили соседа своего хозяина выкрасть их и продать поближе к русской границе, так 
они попали на границу с Россией, впоследствии они уговорили нового хозяина продать их русским 
(Документ 960). Был также зафиксирован случай, когда раб из русских заплатил черкесу 
собственным имуществом (5 баранов и личные вещи), чтобы его выкрали и доставили на русскую 
границу (Документ 1052).  

Обращает также на себя внимание то обстоятельство, что довольно часто жестоко притесняли 
крепостных крестьян и рабов не дворянско-княжеская знать, а обычные вольные жители 
(Документ 1114). Объяснялось это недостатком рабочих рук в их семьях, в таких случаях функционал 
применения рабов в разных сферах деятельности резко возрастал.  

Согласно имеющимся у нас данным, первый официально зафиксированный случай бегства с 
территории Черкесии произошел 25 декабря 1792 г., то есть в тот же год, когда черноморские казаки 
были переселены по указу императрицы Екатерины II на Кубань. В этот день бежал из черкесского 
плена хорунжий Черноморского казачьего войска Бескровный. Он был захвачен в плен месяцем 
ранее, был продан и успел некоторое время пробыть в рабстве, но ему удалось успешно бежать, 
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причем с первой попытки. Последний случай был зафиксирован 7 ноября 1861 г., когда в Сухум-Кале 
сбежал с гор захваченный черкесами русский по имени Марганий, который 20 лет провел в рабстве. 

Однако бегство из плена являлось не единственным способом избавления от рабства. В конце 
XVIII в., пока османские власти брали на себя ответственность за набеги черкесов на русскую сторону, 
при посредничестве турок было возвращено несколько захваченных пленных (в качестве примера см. 
Документ 20). Значительное количество пленников было возвращено благодаря обмену или выкупу. 
Первый случай выкупа состоялся уже 25 апреля 1797 г., когда выкуплены были три армянских 
священника, попавшие в плен на земле натухаевцев (Документ 82). Был и еще один способ 
избавления от рабства – перехват контрабандного турецкого работоргового судна русским 
крейсирующим судном (Документ 366).   

Всего, по имеющимся у нас данным, общее количество людей, разными способами покинувших 
Черкесию, составило 2878 человек, из них 2120 мужчин, 692 женщины и 66 лиц, чья гендерная 
принадлежность не определена (значатся в документах как дети). Из этого общего количества не 
менее 638 были выкуплены из плена или обменены, у примерно 100 никаких данных о бегстве или 
выкупе не было, небольшая группа была отпущена благодаря вмешательству турецкой 
администрации в Анапе, а весь остальной состав, то есть более 2 тыс. человек, покинул Черкесию 
благодаря побегу. О сословном разделении выходцев из Черкесии и их ежегодных масштабах дает 
представление Таблица 4.  

 
Таблица 4. Распределение выходцев из Черкесии по годам и по сословиям (1792–1861 гг.) 
 

Годы Количество беглецов по 
сословиям 

Всего Примечания 

Дворяне1 Простолюдины2 
1792 1 - 1  
1793 - 78 78  
1794 - 5 5  
1795 - 16 16  
1796 1 53 54  
1797 3 34 37  
1798 9 92 101  
1799 - 4 4  
1800 1 45 46  
1801 - - -  
1802 - 2 2  
1803 - 168 168  
1804 1 78 79  
1805 15 133 148  
1806 - 36 36  
1807 1 38 39  
1808 - 30 30  
1809 - 8 8  
1810 2 116 118  
1811 1 67 68  
1812 - 30 30  
1813 3 65 68  
1814 - 28 28  
1815 4 69 73  
1816 - 34 34  
1817 - - -  
1818 - 2 2  
1819 - 31 31  
1820 - 3 3  
1821 - 26 26  
1822 1 41 42  
1823 20 109 129  
1824 - 47 47  
1825 - 3 3  

                                                           
1 Подразумеваются привилегированные сословия: дворяне и князья. 
2 Подразумеваются простые люди: вольные жители, зависимые крестьяне и рабы.  
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1826 - 2 2  
1827 - 30 30  
1828 3 32 35  
1829 - - -  
1830 1 29 30  
1831 - 6 6  
1832 2 34 36  
1833 1 12 13  
1834 2 58 60 Список на 20 семей – 87 человек 
1835 2 32 34  
1836 - 42 42  
1837 1 12 13  
1838 3 38 41  
1839 49 84 133  
1840 1 130 131 Список на 64 человека 
1841 8 181 189 Список на 182 человека 
1842 2 124 126 Список на 55 человек 
1843 - 37 37  
1844 - 21 21  
1845 7 22 29  
1846 - 14 14  
1847 1 15 16  
1848 2 17 19  
1849 - 15 15  
1850 1 32 33  
1851 - 24 24  
1852 - 22 22  
1853 - 25 25  
1854 7 26 33  
1855 - 7 7  
1856 - 25 25  
1857 - 22 22  
1858 - - -  
1859 - 38 38  
1860 - 22 22  
1861 - 1 1  
Итого 156 2722 2878  

 
Анализируя Таблицу 1, мы можем видеть, что более 97 % выходцев из Черкесии были 

простолюдинами. Однако важно понимать, что грань между дворянином и простолюдином была 
довольно призрачной, так как в плен в Черкесии захватывали и дворян, в последующем обращая их в 
рабов (Документы 670, 966). Примеров же обращения вольных жителей в рабов множество. Таким 
образом, от рабства в Черкесии не был застрахован никто. Причины этого находились в сугубо 
экономическом поле: цены на рабов были высоки, а на территории всегда были работорговцы. Важно 
добавить, что учет вышедших из Черкесии лиц неполный, так как в ряде случаев указывалось, что 
человек бежал с семьей, при этом количество членов семьи в документе не отражалось (например, см. 
Приложение. Таблица 5, № 2475, 2639). В разделе «Примечания» таблицы 1 представлены данные из 
затухающих текстов, где указано сколько дополнительно черкесов выбежало на русскую территорию. 
Так как имен и фамилий у нас нет, то эти люди в таблицу 1 не включены. Помимо этого, не 
включались нами в таблицу 74 ногайца (14 семей), бежавшие из Черкесии 14 сентября 1796 г., 
315 ногайцев – 22 мая и 150 ногайцев – 6 июня 1803 г., 33 ногайца – 3 октября 1804 г., 201 черкес – 
12 июня 1823 г. и 2074 черкеса – в декабре 1850 г. Иными словами, вышедших с территории Черкесии 
лиц, согласно неполным данным, было более 6 тыс. человек. Для сравнения, в 1989 г. исследователь 
М.В. Покровский полагал количество вышедших их Черкесии лиц в 1,5 тыс. человек (Покровский, 
1989: 183). Интересно отметить и то, что первый массовый исход черкесов на русскую сторону 
произошел в 1787 г., после поражения Ших Мансура от русских войск. По самым неполным данным, 
тогда вышло с гор более 10 тыс. человек (Бутков, 1869: 204). 

Для визуального представления данных о выходцах из Черкесии мы свели информацию в 
диаграмму 2. 
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Диаграмма 2. Количество вышедших из Черкесии лиц по годам (1792–1861 гг.) 
 

Из диаграммы 2 видно, что после 1842 г. контингенты более 40 человек уже не выходили с 
территории Черкесии. Это совершенно не означало, что набеговые практики черкесов были 
сокращены.  

Интересную часть рабовладельческой тематики составляют данные о выкупленных россиянах 
из черкесского плена. Эти данные мы свели в диаграмму 3. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Диаграмма 3. Количество выкупленных или обмененных пленников по годам 
 
Всего в период с 1797 г. по 1860 г. было выкуплено или обменено 638 русских людей. 

Значительную часть пленников обменяли на захваченных в ходе репрессалий черкесов, за большую 
же часть пришлось платить товарами или деньгами.  Уже к началу 1830-х гг. понятие «представлен на 
обмен» или «выкуплен» (пленник) размывается, так как в обоих случаях речь для работорговцев шла 
о живом товаре, который имел цену. В 1807 г. казаки выкупались по цене от 68 до 489 рублей 
(Документ 707). Женщины стоили дороже. Максимальная сумма, которая выплачивалась за девицу, 
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составляла 1774 руб. в 1833 г. (Документ 885). Однако дороже всех стоили дети1. Здесь начальная цена 
составляла от 500–600 руб. (Документы 548, 564). В 1816 г. был случай, когда горские армяне 
запросили за двух казачьих мальчиков 1,6 тыс. пудов соли2, что составляло около 4 тыс. руб. 
(Документ 624). Если даже предположить, что средняя цена пленника составляла 300 руб., то 
получится, что работорговцы в Черкесии заработали не менее 190 тыс. руб. Если принять во 
внимание, что выборка не полна, то реальные доходы рабовладельцев были еще больше. В 1834 г. 
состоялось следствие по делу о выкупе русской девицы за 1774 руб. Важно пояснить, что годовое 
жалованье русского офицера в это время составляло около 300 руб. в год. Понятно, что за подобные 
деньги находилось довольно много желающих черкесов рисковать своей жизнью на русской 
территории. 

В результате для русской администрации стало очевидным, что выкуп пленников только 
поощряет рабозахват и работорговлю в Черкесии, поэтому в период с 1835 по 1838 гг. был взята пауза 
и выкупы не производились. В 1839–1844 гг. фиксировалась некоторая активность в деле выкупа 
пленных (от 1 до 12 человек в год), по всей вероятности, за счет средств родственников, но с 1845 по 
1861 г. выкупов практически не было (зафиксирован только один случай в 1860 г.).  

Как мы уже отмечали, более 2 тыс. человек, вышедших из территории Черкесии, бежали 
самостоятельно. Очевидно, что у всех беглецов на русскую сторону были веские причины уйти с 
территории Черкесии. Такой уход был разрывом с прошлым, у некоторых разрывом с родовыми 
связями и могилами предков. Решиться на подобное люди могли только при осознании действительно 
важных обстоятельств. Также очевидно, что бежать к русским смогли далеко не все рабы и крепостные, 
часть недовольных была убита своими хозяевами, часть взята под особый надзор и продана в Турцию, 
часть погибла на пути к русским от рук преследователей. Мы не будем приводить статистику о 
численности лиц, которые покинули Черкесию по разным мотивам. Во-первых, в документах только с 
1821 г. начали указываться причины, побудившие черкесов к бегству, во-вторых, и после этого далеко не 
у всех эти причины указывались, в-третьих, есть достаточно большие группы лиц, которые были 
побуждаемы одним мотивом, например, в октябре 1808 г. в поисках защиты от черкесских грабежей 
вышли сразу 30 ногайцев (Документ 317). Тем не менее мы можем указать главные причины бегства с 
черкесской территории: 1) притеснение хозяином, в том числе посягательство на жизнь; 2) угроза 
попасть в рабство; 3) побудительным мотивом была и перспектива быть проданным в Турцию (либо 
лично, либо кого-то из членов семьи). Из менее значимых причин были опасения наказания за 
воровство, кровная месть, прелюбодеяние, связи с русскими. Исход из Черкесии резко увеличивался 
также в периоды не урожая хлебов, которые вызывали грабежи и убийства в черкесском обществе 
(Документ 1035). Нужно отметить, что из Черкесии выбегали не только крепостные и рабы, но и 
свободные жители, для многих из них причины исхода были в этнической принадлежности. Часто 
представители одного черкесского племени проживающие на территории другого племени 
подвергались гонениям только из-за того, что «один был натухайцем, а другой шапсугом» 
(Документ 923). Такая же ситуация была с горскими армянами (Документ 925).  

Как мы уже отмечали, общее количество людей, разными способами покинувших Черкесию, 
составило 2878 человек, из них 2119 мужчин, 693 женщины и 66 лиц, чья гендерная принадлежность 
не определена (как правило – дети). 156 человек из них относились к привилегированным сословиям, 
а 2722 – к простолюдинам. 

Возраст этих людей был самым разнообразным – от грудных детей до 89 лет. В Черкесии 
фиксировались случаи, когда человек достигал преклонного возраста в 70–80 лет и переставал быть в 
силах выполнять тяжелую работу для своего хозяина, то ему давали свободу (Документ 113). 
Как правило, на таких людей уже черкесы не охотились, так как шансы выгодной продажи подобного 
товара были незначительны. Именно поэтому мы не будем определять средний возраст вышедших из 
Черкесии людей. А вот их национальный состав представляет значительный интерес. Людей мы 
хотели бы разделить на коренное и некоренное население. Среди вышедших с территории Черкесии 
коренных людей было 375 ногайцев (ногайцы попали в Черкесию после присоединения Крыма к 
России3), 326 шапсугов, 202 армянина, 185 натухайцев, 25 хамышейцев, 30 абадзехов, 6 керкенейцев, 

                                                           
1 Работорговцами давно было подмечено, что подростки и взрослые в Турции плохо адаптируются к 
жизни в больших городах, поэтому они предпочитали покупать и вывозить именно детей. – А.Ч. 
2 В это время один пуд соли стоил около 2,5 руб. серебром (Документ 542). 
3 Эта тема заслуживает отдельного исследования. На территории Черкесии в конце XVIII – начале 
XIX вв. ногайцы столкнулись с множеством проблем, главной из которых была безопасность, 
практически сразу хищниками из числа черкесов начало похищаться ногайское население. 
Отдельные черкесские роды претендовали сразу на целые ногайские аулы, полагая ногайцев своими 
рабами. Доведенные до отчаяния, ногайцы двигались к русской границе, стараясь перейти ее и 
укрыться от черкесского плена. Однако в начале 1800-х гг. между Россией и Турцией был мораторий: 
всех бежавших из Черкесии лиц (из числа коренного населения) через границу не пропускать, дабы 
не создавать с черкесами напряженности и не провоцировать их на набеги на русскую территорию. 
Один из таких случаев прибытия 8 ногайских семейств (46 ногайцев) на государственную границу 
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2 бжедуха, 12 убых и 2 темиргоевца, помимо этого, 504 человека были записаны как черкесы, то есть 
без указания племени. С территории также выбежало или были выведено значительное количество 
людей из некоренного населения, а именно: русские – 1008, абазины – 49, татары – 34, турки – 5, 
греки – 42, кабардинцы – 7, калмыки – 2, грузины – 12, молдаване – 5, австро-венгерскоподданные – 
3, поляки – 31, немцы – 2, пруссы – 2, болгары – 2. Самыми экзотическими (представлены по одному) 
были «арап» (из Африки), литовец, кумык, еврей и киргиз. Еще у одного человека национальность 
была не определена. 

Таким образом, двумя основными группами, вышедшими из Черкесии в 1792–1861 гг., были 
черкесы (здесь мы имеем в виду все племена) – 1089 человек, или 38 % от общей численности, 
и русские – 36 %. Потом следовали ногайцы, армяне и другие более малочисленные группы. 

Интересна и судьба попавших в черкесское рабство людей. Так, среди лиц нечеркесского 
происхождения были и бродяги, и церковные архиереи, и купцы, и старшие офицеры русской армии 
(известно, что в черкесском плену скончался в 1862 г. генерал-майор Я.Г. Кухаренко). Среди бывших 
военнослужащих были участники штурма турецкой крепости Измаил (Документ 403), солдаты 
Наполеоновской армии (Документы 544, 546), военнослужащие фельдмаршала А.В. Суворова 
(Документ 30).  

У значительного количества беглецов было указано место выхода на русскую сторону1. Так, к 
Екатеринодару вышло 176 человек, к Абинскому укреплению – 115, к Анапе – 114 человек, 
Ольгинскому Мостовскому укреплению – 44, Усть-Лабинской заставе – 31, крепости Геленджик – 26, 
Славянскому посту – 25, Мостовскому Алексеевскому укреплению – 24, Великолагерному посту – 24, 
Георгиевско-Афипскому укреплению и Новогригорьевскому кордону – по 23, Варениковскому 
укреплению – 16, Новороссийску – 9, Андреевскому и Павловскому постам – по 8 человек (Всего 
666 человек). В других местах фиксировались единичные случаи выхода к ним людей (например, 
форты Навагинский, Лазарева, Субаши и др.).  

Если принять 666 человек за 100 % вышедших из Черкесии лиц, то мы можем высчитать 
наиболее предпочтительные маршруты для такого выхода: Екатеринодар – 26,6 %, Абинская 
крепость – 17,4 %, крепость Анапа – 17,2 %, Ольгинское Мостовское укрепление – 6,6 %, Усть-
Лабинская застава – 4,7 %. В других местах этот процент был еще ниже. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Рис. 1. Основные зоны выхода беглецов на русскую сторону  

                                                                                                                                                                                                 

произошел 17 августа 1800 г. Ногайцы попытались пересечь границу, но находящиеся на границе 
казаки пытались «принудить (ногайцев – А.Ч.) к возвращению, на что ногайцы отвечали, что лучше 
смерть» (Документ 158). Массовый исход из Черкесии ногайцев продолжался до 1805 г., после этого 
количество вышедших резко сократилось. 
1 Места выхода представленных на обмен лиц в таблице не указывались, так как выход не 
сопровождался опасностью быть пойманным. 
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Анализ основных путей выхода черкесов к русским показывает их предпочтительное движение 
к Екатеринодару и Абинской крепости (Рисунок 1). Для сведения, Абинская крепость находилась в 
самом центре территории Большого Шапсуга, то есть в выгодном географическом положении. 
Это обстоятельство и предопределяло желание беглецов идти самым коротким путем. Большинство 
выходцев из числа черкесов предпочитали селиться вместе с соплеменниками на русской территории, 
например в Гривенском черкесском ауле или в деревне Ады. 

К началу 1860-х гг. среди черкесов-беглецов начало обнаруживаться массовое желание бегства 
на русскую сторону. Так, 30 октября 1860 г. группа из 12 шапсугов, перебежавшая на русскую сторону, 
сообщила, что «многие из племени шапсугов в особенности народ бедный, желает последовать их 
примеру; но боятся грабежа со стороны богатых, которые против их желаний» (Документ 1196). 
До отмены крепостного права в России оставались считанные месяцы. 

В самом конце Кавказской войны, в период 1860–1863 гг., черкесы продолжали традиционную 
практику захвата людей на русской территории. Рабы продолжали требоваться как для нужд 
сельского хозяйства, так и в качестве живого товара для продажи в Турцию. Так, например, в 1860 г. в 
течение года черкесы захватили 13 казаков (Сборник сведений о потерях, 1901: 117), в 1861 г.  
количество захваченных составило 25 (Сборник сведений о потерях, 1901: 119), в 1862 г. черкесы резко 
активизировали свою деятельность: было осуществлено два нападения на станицы Псеменскую и 
Нижне-Баканскую, где захвачено 47 жителей, из них 4 казака, а также в течение года были захвачены 
91 казак и военнослужащий русской армии (Сборник сведений о потерях, 1901: 121-122). В 1863 г. в 
течение года было захвачено 59 военнослужащих (Сборник сведений о потерях, 1901: 59). Иными 
словами, вплоть до принятия решения о выселении черкесы демонстрировали повышенную 
заинтересованность в новых рабах. Сделать с этим они уже ничего не могли, ибо таковым был их мир 
– мир рабовладельческой Черкесии.  

Несмотря на то, что в рабство и в крепостную зависимость часто попадали вольные жители, а 
иногда и дворяне, среди вольных жителей совершенно не обнаруживалось стремлений к ликвидации 
этого явления. Более того, в середине 1860-х гг., когда русская администрация после махаджирства 
проводила демографический учет оставшегося черкесского населения Закубанья, выяснилось, что 
зависимое население составляло 23 %, а принадлежали они 3445 хозяевам, которые вместе с членами 
семей составляли 26 % населения (Cherkasov et al., 2016: 385). Таким образом, с рабовладением и 
рабозависимостью был связан каждый второй житель Закубанья, на территории черкесского 
Причерноморья этот процент был еще выше.  

В 1861 г. в России была отменена крепостная зависимость, после чего стало понятно, что 
рабовладельческая Черкесия на территории Российской империи сохраниться не сможет. Русская 
администрация предоставила черкесам два варианта: либо черкесы переселяются на Кубань под 
присмотр казачьих станиц, либо – в Османскую империю. Оставить их на прежних местах было 
невозможно из-за контрабандной торговли живым товаром между черкесами и турками, которая 
ввиду слабости Черноморского флота тогда велась бы практически беспрепятственно, а это означало, 
что набеги бы не прекратились. Сохранение института рабства возможно было только в Османской 
империи, и черкесские рабовладельцы сделали свой выбор. Справедливости ради отметим, что такой 
выбор сделали не только они, но и прорусские джигетские князья, которые покинули свою землю в 
1866 г. ради сохранения своих рабов и крестьян (Documents and materials, 2016: 172-173).  
 

5. Заключение 
Отражение так называемого обычного черкесского права в источниках личного происхождения 

путешественников и эмиссаров является слабо достоверным свидетельством о правах рабов и 
крепостных на территории Черкесии. 

Внутренний мир черкесского общества делился на две основных категории: владельцев 
(князья, дворяне и вольные жители) и зависимых (рабы и крепостные крестьяне). Различия между 
этими двумя категориями были велики, и противоречия глубоки, при этом владельцы ничего менять 
в положении своих зависимых не хотели. Результатом этого дисбаланса стало желание 
представителей зависимых сословий бежать на территорию России. Общее количество ушедших из 
Черкесии людей, по неполным данным, составляет не менее 6 тыс. человек, причины их бегства из 
Черкесии разнообразны. Среди вышедших большинство было черкесами, несколько менее 
представлены были русские. Всего же, по неполным данным, через черкесское рабство прошли 
представители не менее 20 национальностей, среди которых были черкесы, русские, абазины, татары, 
турки, греки, кабардинцы, калмыки, грузины, армяне, молдаване, австро-венгры, поляки, немцы, 
болгары, евреи, литовцы, а также представители Африки и другие. 

Положение рабов и крепостных в черкесском обществе было практически бесправным. 
И первые, и вторые в любой момент могли быть проданы своим хозяином, в том числе по 
отдельности. Зависимым нередко наносились увечья, в том числе влекущие в последующем смерть. 
Балансируя между жизнью и смертью, рабы в Черкесии постоянно находились в депрессивном 
состоянии. Многие из них подвергались религиозному и этническому преследованию. Часть 
пленников, не имея возможности избавиться от рабства, кончала жизнь самоубийством.  
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1861 гг. 

                                                           
* Корреспондирующий автор 
Адреса электронной почты: a.cherkasov@incfar.net (А.А. Черкасов) 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1433 ― 

Работа состоит из 1,2 тыс. документов, выявленных в Государственном архиве Краснодарского 
края (Краснодар, Российская Федерация), большая часть которых никогда не публиковалась. 
Документы датируются периодом 1792–1861 гг., из них 180 представляют материалы опросов 
бежавших или выкупленных с территории Черкесии невольников (всего около 200 человек), 
остальные документы – это официальная переписка: рапорты, донесения, письма, отчеты, в которых 
рассматриваются вопросы рабства, захвата рабов и торговли ими на данной территории. 

В заключении автор отмечает, что внутренний мир черкесского общества делился на две 
основных категории: владельцев (князья, дворяне и вольные жители) и зависимых (рабы и 
крепостные крестьяне). Различия между этими двумя категориями были велики, противоречия – 
глубоки, при этом владельцы ничего менять в положении зависимых сословий не хотели. 
Результатом этого дисбаланса стало желание зависимых бежать на территорию России. Общее 
количество ушедших из Черкесии людей, по неполным данным, составляет не менее 6 тыс. человек, 
причины их бегства из Черкесии разнообразны. Среди них большинство было черкесами, несколько 
менее представлены были русские. Всего же, по неполным данным, через черкесское рабство прошли 
представители не менее 20 национальностей, среди которых были черкесы, русские, абазины, татары, 
турки, греки, кабардинцы, калмыки, грузины, армяне, молдаване, австро-венгры, поляки, немцы, 
болгары, евреи, литовцы, а также представители Африки и другие. 

Положение рабов и крепостных в черкесском обществе было практически бесправным. 
И первые, и вторые в любой момент могли быть проданы своим хозяином, в том числе по 
отдельности. Зависимым нередко наносились увечья, в том числе влекущие в последующем смерть. 
Балансируя между жизнью и смертью, рабы в Черкесии постоянно находились в депрессивном 
состоянии. Многие из них подвергались религиозному и этническому преследованию. Часть 
пленников, не имея возможности избавиться от рабства, кончала жизнь самоубийством. 

Ключевые слова: рабство, опросы рабов, крепостничество, Российская империя, Турция, 
работорговцы, пленники, беглецы, Черкесия, 1792–1861 гг., сословия. 
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List of abbreviations 
 

Список допущенных в сборнике сокращений слов и выражений 
 
 
 
 
 
Абадз. – абадзех  
Абаз. – абазинец, абхаз  
Австр. – австриец 
Арм. – армянин  
Бжед. – бжедух  
Болг. – болгарин  
ворк, уздень – дворянин  
г. – господин 
г. (после цифры) – год 
Груз. – грузин  
Д – дворянин, князь 
и. д. – исполняющий должность 
Кабар. – кабардинец  
Калм. – калмык  
Керк. – керкенейского племени 
Кирг. – киргиз  
кр. – крепость 
Лит. – литовец  
Молд. – молдаванин  
Натух. – натухаец 
Ног. – ногаец  
П – простолюдин  
Прус. – прусскоподданный  
р. – река 
руб. – рубль 
Русс – русский  
св. – святой 
Тат. – татарин  
Темир. – темиргоевского племени 
укр. – укрепление 
Фурлет – артиллерист  
Хам. – хамышевского племени 
Черк. – черкес  
Шапс – шапсуг  
ясыр – раб  
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A Documentary Collection 

 
Сборник документов1 

 
 
1. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от майора С. Белого. 26 декабря 1792 г. 

 
20 января 1793 г. получено. 
Высокородному и высокопочтенному господину войска верных казаков черноморских атаману 

кошевому, армии бригадиру и кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
войска верных казаков черноморских полковника Белого  
Рапорт. 
 
С вверенной мне черноморской гребной флотилией полковой хорунжий Бескровный рапортом 

мне сего декабря в 25 день доносил, что де он отлучась по дозволению моему в еще средних числах 
прошлого ноября для ловли зверей по определенной сем войску земле с тринадцатью человек 
товарищами и поминувши крепость Копыла близ Чёрного леса остался по нужной необходимости в 
полверсты, где пятью закубанскими черкесами с имевшимися у него лошадью, семьюдесятью пятью 
галанскими червонцами, двумя серебряными рублями и двумя на очаковских водах данными 
патретами, шубою под сукном, кафтаном синего сукна, чекменом аглицкой сиеты, шароварами с 
поясом, шапкою, сапогами и ружьем всего на сумму четыреста пятьдесят рублей. Взят и продан в 
горы черкесину от коего того же ноября последних чисел бежал в одной только рубашке, и по 
причине незнания путей ходил большими камышами две недели, где сыскан тремя состоящими под 
Очуевскою косою заводов работниками и приведен в тот завод, в коем и ныне находясь при Очуеве, в 
обложной болезни, о прочих его товарищах неизвестно; просит о сем происшествии с удовольствием 
за учиненное ему ограбление взнести куда следует представление: о каковом дерзновении в 
противность постановленного между Российскою империю и Портою Оттоманской мирного трактата 
от стороны черкес происшедшем, взнесено мною и к господину Таврическому губернатору и кавалеру 
Семену Семеновичу Жегулину представление, с прошением дать обиженному удовлетворения, по сим 
помянутого трактата от Порты Оттоманской; о чем к вашему высокородию представляя к 
благорассмотрению покорнейше прошу не оставить… касательно же до выше прописанных 
Бескровного товарищей, то как они конной команды Величковского куреня казаки, Яков 
Хоружевский с товарищами, прошу не оставить и об оных в исследованием… Майор Савва Белый. 
Отправлено 26 декабря 1792 г. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 3.-3об. 
 
 
2. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от полковника И. Чернышева. Февраль 1793 г.  

 
Высокородному и высокопочтенному войска казаков черноморских кошевому атаману армии 

господину бригадиру и кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
Рапорт. 
 
Из шатающихся по реке Кубани липован, определенным мною для содержания пикета при 

Темрюкском гирле старшиною Семеном Чорнолесом, сего течения 3-го числа пойманы два человека с 
находившимся при них экипажем двумя лунтрами и вещами.  

1-й. Семен Леонов, при нем вещей звероловных желез девять, бурка, башлык, видных шерсти; 
2-й. Егор Абросимов, при нем вещей ружье одно, икон небольших медных три, видных семь, малые 
ножницы одни, по все бурка, башлык, кинжал, пороховница, гребешок костяной, пуль оружейных 
двадцать, шуба старая нагольная одна, а 3-й пришедший к упомянутому пикету Никита Кудряшов и 
показавший себя захваченным черкесами в плен с 789-го года ныне же от толь бежал, при нем вещей 
звероловных желез три и два небольших невода коих липован к вашему высокоблагородию к 
рассмотрению при сем представляю, а прописанные их вещи ныне еще находятся в упомянутом 
пикете, и как скоро от состоявшего там старшины оные получу к вашему высокоблагородию немедля 
представить имею. Полковник Иван Чернышев. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 8.-8об., 17. 
 

 

                                                           
1 Документы публикуются в авторской редакции. Стилистика и орфография сохранены. 
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3. Рапорт войсковому правительству от полковника Белого. 20 марта 1793 г. 

 
Коша войска верных черноморских казаков  
в войсковое правительство, полковника Белого 
Рапорт. 
 
В вверенной мне черноморской гребной флотилии, второй части куреня Дядьковского казак 

Пётр Малой, при первом прибытии флотилии к Тамани, быв захвачен закубанскими липованами, и 
продан в горы черкесам, а за трех кратным его намерением от толь выбежал в Тамань; который при 
допросе к удобнейшему узнанию злых умыслов живущих народов по кубанской границе. При сем на 
рассмотрение посылается... Полковник Старший бригадир Сава Белый. 20 марта 1793 г. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 11. 
 
 
4. Материалы опроса Петра Малого. 20 марта 1793 г. 

 
1793 года марта 20-го присланный при рапорте от командующего второю частью флотилий 

полковника армии капитана Кулика, явившийся из бегу с Закубана от черкес Дядьковского куреня 
казак Петро Малой по допросу показал: 

 
Зовут его Петром, а прозывают Малым, уроженец польский, города Торговицы. Отлучился с 

оной области в Россию, будет тому назад год восемнадцать, находясь по разным местам по Днепру на 
заработках, до настоящего с турком в 1787 году розмиру, а в 788 году во время собирания прежних 
запорожцев, записался и он Малой в козацкому на службу, был при истреблении флота, и при взятии 
Березанского острова. По взятию же Березани отлучался на заработки, исправив пароволовную 
чумацку повозку, в разные срупи нанимался и заработывал с полщанами, и за польским был…через 
все прошедшие от взятия Березани времена до прошлого года, а прошлого года набрав рыбы в 
Калмусе, доставив оную в Севастополь июля 15-го и в то время как черноморская гребная флотилия 
прибыла на раздох в Севастопольскую бухту распродал рыбу и записался по-прежнему в Дядьковский 
курень, от кудова на сказанной флотилии прибыв к Тамани и по выгрузке с флотилии на гряду 
сентября средних чисел, с ведущими сего войска казаками на багаз к неводам по рыбу, пошел и он 
Малой, но не доходя до тех заводов, между делавшими разъезды донскими казаками, сыскав 
довольно знакомого казака Якова прозванием неизвестного, по его просьбе и приятельству оставя тех 
казаков в заводах, пошел к Донскому пикету, просто через брод Кизилташского лимана и при из 
брода синих из себя одеяний приехали к нему с запада при  Кизилтажском заливе, со стоящего 
новоприписного в Ирклевском курене казаки Николай Сыпух, с набратою у него солью, одним дубом, 
липоване тогда ему в злом умысле неизвестные, сжалясь якобы над ним в рассуждении холодной 
воды, просили сесть в дуба для перевозки к помянутому донскому пикету. Почему он замечая их 
честность, да и не сведом, что они закубанские жители, сел в дуба, и когда увидя, что не в ту сторону 
греблею идут, куда ему надобно, поднялся было скочить в воду, как еще небольшая глубина; то с них 
один вдруг ударил его наземь в бок, так что порезал платье и малую часть тела, от чего он пришел с 
страх, на дальшей глубине не осмелился, за другов поступить надо. А затем они переехав Кубань, 
дождавшись ночного времени привели ночью в селение ему неизвестное, вручили абазинцу, который 
отвел его в горы, продал черкесскому мурзе по имени Дишенку, за восемь рогатых скотин и один 
мушхета, у коего он Малой будучи чрез всю зиму не видел захваченных из черноморского ни одного 
казака, кроме семи человек из легкоконных полков давно уже захваченных. А пробывши до второй 
недели сего поста за троекратным побегом выбежал до реки Кубани и переправился через оную. 
Прибыл сего марта 14-го в Тамань в Дядьковский курень. К сему показанию подписался куреня 
Дядьковского казак Петро Малой, а вместо его неграмотного по его просьбе руку приложил куреня 
Шкуринской куренной товарищ Гаврило Доценко.  
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 12-12об. 
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5. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от полковника С. Белого. 13 апреля 1793 г. 
 

Высокородному и высокопочтенному господину войска верных казаков черноморских 
кошевому атаману армии бригадиру и кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 

Рапорт 
 
Пойманного на земле сего войска закубанского некрасовца Андрея Мазанова за бесписьменное 

шатание для захвачения сего войска казаков и других российских людей с довольным его в таком 
предательстве признанием содержащей по над Кубаном стражу полковник Чернышев препроводил 
ко мне, которого для допроса и изобличения отправленным мною к вашему высокородию повыбег с 
Закубану от черкес казаком куреня Дядьковского Петром Малым в предательстве его Мазановым. 
При сем препровождаю. Полковник старший бригадир Сава Белый. 13 апреля 1793 г., Тамань. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 18. 
 
 
6. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от майора С. Белого. 22 апреля 1793 г. 

 
Высокородному и высокопочтенному войска верных казаков черноморских атаману кошевому 

армии господину бригадиру и кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
Полковника Белого 
Рапорт. 
 
В следствии вашего высокородия за №234-м повеления честь имею донести, что пойманной 

старшиною Чернолесом закубанской липован еще от 13 сего апреля полковником Чернышевым к 
вашему высокородию отправлен, взятие же у присланных от вашего высокородия трех человек 
липован Егора Шуваева, Семёна Лионова, Никиты Иванова показаний при сем на рассмотрение 
представляю. Полковник армии бригадир майор Сава Белый. 22 апреля 1793 года. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 28-28об. 

 
 

7. Материалы опроса казака Егора Шуваева. 22 апреля 1793 г. 
 

1793 года апреля 12 дня с числа взятых при состоящем у Темрюцкого гирла войска 
черноморского пикете старшиною Чернолесом трех человек липован. Егор Шуваев в Таманском 
карантине спрашиван и показал: 

 
Отставной от моздоцкого казачества полку казак Егор Шуваев, лет ему 36. Житель города 

Наура, той же станицы. Прошлого 786 года в июне месяце будучи он на рыбной ловле захвачен 
черкесами, коими перепродан некрасовским казакам Евме Максимову, жительствующему в 
Анадолии, где, прожив год с четыре, а затем отпущен был на свободу, с тем однако же, чтобы 
проживать навсегда с ними некрасовцами. С коими он пришед прошлого 792 года в май месяц на 
Кубань для рыбной ловли. И тамо находясь до прибытия войска черноморского на Тамань, а во время 
занятия оными по над Кубаном страже жил на стороне турецкой кубанского берегу; через зиму 
подзовался звериною ловлею, и скоей променял черноморскому казаку Григорию Тарану, 
привезшему к нему с команды господина полковника Чернишева девять мясных свинных штук за 
соль, коя оставалась на черноморской стороне, за которую хотя и приездил один раз в нынешнем 
великом посту, но не забрав всея оной, а сего апреля 2, последуя за оную на лодке по Кубане, когда, не 
дойдя стоящим у Темрюцкого гирла пикетом был остановлен и препровожден в команду реченного 
полковника Чернышева, от коего отослан к господину полковнику Белому, а от оного отдан в 
Таманский карантин. По выдержании же карантина желает остаться навсегда в войске черноморском 
на службе. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 29-29об. 
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8. Материалы опроса казака Семена Леонова. 22 апреля 1793 г. 
 

1793-го года апреля 12 дня с числа при состоящем  у Темрюцкого гирла войска черноморского 
пикета старшиною Чернолесом за бесписьменное шатание трех человек липован. Семен Леонов в 
Таманском карантине спрашиван и показал: 

 
Нарувского карабинерного полку карабинер Семен Леонов лет ему от роду 26-ть в службу 

вступил 786 году, а 787-го году будучи оной при полку в корпусе кубанском у Анапа, в которое время 
он послан был за водою, где с двумя товарищами захвачен черкесами, отвезен в горы и прошлого же 
792-го года в осеннее время послыхавши он, что черноморские казаки прибыли в Тамань под видом 
звериной ловли отлучась от хозяина своего черкеса и к Кубану с тем, чтобы явиться к тому войску. 
Но не дойдя до оного встретил на Кубани оного же войска хорунжего Игната Карповича с казаками, 
коему объявил свое желание о выбеге в Россию, на что оной и хорунжий был согласен; спрашивал его 
при том о бывшем в Крыму Султан Гирее, где его жительство, и когда он Леонов объявил, что знает и 
отвел его к оному султану в дом, с просьбою якобы на строение лесу, где сказанный хорунжий будучи 
через ночь  на утро воротился в Кубань к своему полку, за коим он Леонов следовал во флотилию 
черноморскую в Кизилтаже состоящую и тамо явился к командующему оною полковнику Чернышеву 
объявя тоже как и хорунжему желание свое о выходе в Россию с тем чтобы обратится ему пачи в горы 
к черкесу для исправления тамо долгов и взятия остающегося экипажа, а в нынешнюю весну оттуда 
обратно явился, почему оной и отпущен к его хозяину с приказанием, что ежели приметит он умыслы 
и покушений черкес на черноморские команды, то в дружбе дал известие, прибывши же к хозяину 
объявил, что он единственно через ловлю звериною будучи в дальнем расстоянии проводил так 
долгое время, а затем исполня его Чернышева приказание слыша умыслы черкес о нападении на его 
Чернышева и другие посты он Леонов с известиями являлся четыре раза у него Чернышева и об оном 
известя его обратно возвращался в горы; а сего месяца 2-го числа исполня намерение о выходе в 
Россию ехал он Леонов лодкою по Кубани, где состоящим у Темрюцкого гирла пикетом был 
остановлен, и препровожден к команде реченному Чернышеву, коим отослан в Тамань к господину 
полковнику Белому, а от него отдан в Таманский карантин, по выдержании же, он Леонов желает 
остаться навсегда на службе в войске черноморском.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 30-30об. 

 
 

9. Материалы опроса казака Никиты Иванова. 22 апреля 1793 г. 
 

1793 года апреля 12 дня с числа взятых при состоящем у Темрюцкого гирла войска 
черноморского пикете старшиною Чернолесом за бесписьменное шатание трех человек липован. 
Никита Иванов в Таманском карантине спрашиван и показал: 

 
Владимирского драгунского полку капитана Николая Кудрявцова крепостной человек Никита 

Иванов, лет ему от роду 24, в 787 году во время нахождения того полку в корпусе кубанском при 
Анапе послан был с четырьмя человек драгунами за сеном в горы и тамо черкесами все пойманы и 
отведены в горы, где жил он у черкеса по нынешнее время, а 1-го числа сего апреля взял он тайно 
черкесскую лодку и для лову зверей трое желез отправился по Кубани, и явился у стоящего при 
Темрюцком гирле пикета с тем, чтобы по умертвии господина его Кудрявцова остаться в войске 
черноморском навсегда к продолжению службы, посему от оного пикета препровожден был в 
команду господина полковника Чернышева, от него же отправлен в Тамань к полковнику Белому, а 
от сего препровожден в карантин, по выдержании которого желает остаться навсегда в войске 
черноморских казаков. 

При учинении сего показания присутствовал полковой старшина Петр Кияница. А показание 
составил полковой хорунжий Михайло Кибра. 1793 год. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 31. 
 
 
10. Ордер майору Белому. 26 апреля 1793 г. 

 
Получен мая 8-го 1793 года. 
Ордер 
войска верных черноморских казаков господину полковнику армии премьер-майору Белому 
 
Препровождая здесь дошедшее от почтеннейшего анапского Мустафы паши оригинальное 

письмо и перевод с оного, предписываю Вашему высокоблагородию захваченных верного войска 
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Черноморского казаками некрасовцев Андрея, Егора, Карпа, Авагима и Дмитрия, бывших на Кубани 
для рыбной ловли, из коих один уже убит, а прочие связанны и доставлены в возможной скорости, 
отыскав непременно обратить их в прежнее жительство, дабы тем по силе заключенных с Портою 
Оттоманской мирных договоров, избежать всякого произойти могущего неудовольствия, и по 
исполнении мне отрапортовать. Карл Габлиц, апреля 26 дня 1793 года, Симферополь. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 34. 
 

 
11. Материалы опроса казака Романа Рудченко. 1 июня 1793 г. 

 
Показание вышедшего из плену захваченного было черкесами куреня Ведмедовского казака 

Романа Руденченка 1793-го года июня 1-го дня: 
 
Я нижеподписавшийся будучи в смотрении куренного рыболовного завода состоящего при 

Бугазском лимане сего года января первых чисел по надобности отлучился в таковой же завод куреня 
Иреклевского казака Николая Слепухи состоящей при Сукоровом лимане, от коль поворотясь следуя 
обратно к неводам своего уже завода усмотря двух человек ходящих по берегу Бугазского лимана в 
одеянии черноморских казаков, и по причине наступившего тогда большого туману какого звания то 
люди узнать было невозможно, а полагал что не кто больше, как казаки войска черноморского, сам 
пришел к ним поближе, то они вдруг бросясь ко мне, схватя за руки и отобравши имевшуюся у меня 
пику связав назад руки, после через тот лиман по льду и перешедши на другой берег к оставившим 
ими своим двум верховым лошадям, где отобрав у меня кирею белого фабричного в пять рублей, 
свиту голубого браславского сукон шесть, сапоги три, шапку черного смушка с голубым суконным 
вершком два, рубашку тонкого холста два, штаны портные два, денег десять рублей. На место ж коего 
давши мне ветхую черную свиту, постоли коженые, после вязанного к начальнику, содержащему 
пограничную стражу в урочище Чеметей черкесину Хадеолу и продали ему, а за какую цену знать не 
могу, кой на другой день приведши меня в горы продал черкесину по имени и прозванию 
неизвестному, а от сего за неоднократный побег отведен в Анап и тамо командующему Мустафе паши 
и продан их чиновнику, у коего поживши дней с десять подговоря находившихся тамо четырнадцать 
человек пленных было морских греков прошлого мая 30-го числа бежал и следуя ночью неводаль 
пограничного турецкого пикета, услыша наше следование того пикета часовой турчин дав знать 
пикетному старшине, кой с несколько человек турками, разъезжая по нашему следу искал намеревая 
поймать, что я увидав велел сотоварищам своим всем порознь сесть под дубовым кустом там 
имевшимся, и когда тот старшина со всеми турками возвратился обратно к пикету, то я с товарищами 
поднявшись пошел до переправы через Бугазское гирло, куда по рассвету уже за прибытием как за 
причал на состоящих при той переправе донских казаков, чтобы скорее перевезли меня с товарищи 
на российскую сторону, то услыша раз… турки и старшина помянутого пикета прибежавши к нам 
лошадьми производили на нас ружейную пальбу, а я видя таковое наглое нападение велел своим 
сотоварищам да и сам и с имевшихся у нас пяти ружей соответствовать и им таковое ж, и когда под 
начальником их лошадь ранили, то они отступя от нас подальше палили уже на нас вотще, пока 
донские казаки нас через переправу лодкою перевезши отправили в таманский карантин. Будучи ж я 
в выше реченном плену видел по разным черкесским деревням пленных из российских подданных 
разного звания людей шестьдесят шесть человек, а напоследок в Анап виделся сего войска куреня 
Васюринского с казаком Яковом Харченком, кой между разговорами объявил о себе,  что и он будучи 
при Кубани по правую сторону в выготовлении для своей надобности леса захвачен закубанскими 
некрасовцами и продан реченому анапскому паше у коего и ныне находится; к сему показанию 
войска Черноморского куреня Ведмедовского казак Роман Руденченко подписался, а вместо его 
полковой хорунжий Максим Сизонов руку преложил. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 49-50. 

 
 

12. Рапорт Таврическому губернатору генерал-майору С.С. Жегулину. 2 июня 1793 г. 
 

Высокородному и превосходительному господину генерал-майору Таврическому губернатору и 
кавалеру Семену Семеновичу Жегулину 

Рапорт. 
 
По сим высочайшей ея императорского величества грамоты июня в 30 день прошлого 792 года 

мне с войском черноморским пожалованной… от устья Лабинского реданта вниз по реке Кубани 
пограничной кордонной стражи, о чем вашему превосходительству минувшего мая 10-го числа 
рапортовал. Сего войска с частью конной команды я к тому редуту прибывши, как рапортом 
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представил о сем находящемуся там при корпусе строящему на Усть-Лабе казенную крепость 
Его высокопревосходительству господину генерал-аншефу Рязанскому, Тамбовскому и Кавказскому 
генерал-губернатору и разных орденов кавалеру Ивану Васильевичу Гудовичу и от его ко мне 
воспоследовало предписание коего точную копию на усмотрение Вашему превосходительству у сего 
прилагаю. Начинать кордонную стражу уже не от Усть-Лабинского, но от Воронежского редантов от 
Лабы вниз по Кубани стоящего, то я от сего реданта до казачьего Ерика показанную стражу поставил 
благополучно, а пониже казачьего Ерика даже до Темрюцкого гирла при коем стоит от флотилии 
пикет через великое наводнение по причине низменных и болотистых мест не только кордонов 
ставить, но даже от толь и к Тамани сухопутно приехать не можно. Между чем… казаки рады 
звериной добыче впереди ехавшие. На войсковой земле, сыскавши закубанских людей отару овец и 
двоих пастухов пшедуховских намереваясь одного взять для надлежащего расспросу к ним 
приблизились. Они же пастухи, будучи вооруженными произведя на казаков ружейную пальбу 
одного казака в ногу ранили, а казаки того не терпя таково же соответствуя одного всмерть убили, а 
другого ранили, коего пастуха и овцы закубанскому султану Масхуду Гирей Исламдирееву 
Чебанкирееву, которой у себя данной ему от вышеписанного господина генерал-аншефа Гудовича 
открытой кисти, якого точную копию у сего влагаю по просьбе его я отдал с миром, при чем видел яко 
войсковой земли возле Кубану множество пооранно и хлеба посеяно показанными пшедуховцами; а 
под видом того хлеба и звериной добычи их много по сей земли вооруженных шатается 
вышеписанным открытым местом и другими таковыми же себе оправдают, и между тем как 
полковник армии премьер-майор Савва Белый рапортом ко мне сего числа представил, что пониже 
Копыла на войсковой земле выготовленного казаками прошлой зимы на постройку куреней леса на 
тысячу дерев закубанцы воровски забрали, да так же и казаков куреней Ведмедовского Романа 
Руденченко абазинцы, а Васюринского Якова Харченко некрасовцы. Захватя первого продали в горы, 
а второго отдали анапскому начальнику Мустафе, с коих первый Руденченко бежал к своей команде и 
выдерживается ныне в Тамани … в указанной карантин, а взятое с его показание усего препровождаю. 
При чем ограблено у его Руденченко казачью свиту… сапоги, три шапки, две рубашки, два штаны, 
денег десять рублей… Итого на тридцать рублей. Второй же Харченко и по ныне у вышеписанного 
Паши в услужении находится, о чем вашему выскопревосходительству представляя покорнейше 
прошу, что из шатающимися тут закубанцами як посеянным хлебов делать, о доставлении за то 
ворованный готовый лес, к часто реченному казаку Руденченко за ограбление денег и вещей 
удовольствия и о возвращении захваченного казака Харченко учинить милостивое рассмотрение и 
мне резолюцию и составить. 1793 года июня 2-го числа, в Тамань.  
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 46-47об. 

 
 
13. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от майора С. Белого. 2 июня 1793 г. 

 
Высокородному и высокопочтенному войска верных казаков черноморских атаману кошевому 

армии господину бригадиру и кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
Полковника Белого  
Рапорт. 
 
Вашему высокородию имею честь донести, что сего войска куреня Ведмедовского казак Роман 

Руденченко будучи захваченным абазинцами находился в услужении анапского Мустафы-паши 
бежал прошлого мая в 30 день с четырнадцатью греками на нашу при Бугазе переправу, а от оной в 
Таманский карантин препровожден, где взятие с него показаний при сем препровождая, покорно 
прошу с ограблений оного казака Руденченко и о возвращении находящегося в услужении у 
анапского Мустафы-паши Васюринского казака Якова Харченко сему войску, не составить куда 
следует представлением. Полковник армии бригадир майор Сава Белый. Июня 2-го дня 1793 г. в 
Тамань. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 48. 

 
 
14. Отношение кошевому атаману З.А. Чепеге от вице-губернатора Таврической губернии 
К. Габлица. 11 июня 1793 г. 
 

Письмо атаману войска Черноморского З.А. Чепеге от вице-губернатора Таврической губернии 
К. Габлица. 

Милостивый государь мой, Захарий Алексеевич 
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По рапорту вашего высокородия от 2-го сего июня о непременном доставлении 
возвратившемуся из плену казаку Руденченку за ограбление денег и вещей, а равно и за 
поворованный лес черноморскими казаками готованный полного удовольствия, также о возращении 
казака Якова Харченка к его команде и о усмирении закубанских обитателей от озарничеств с тем 
чтобы они не смели с таковыми злоумышлениями въезжать в российские границы отзыв мой 
анапскому трех бунчужному паше Мустафе для доставления через нарочного к нему при сем к 
вашему высокородию препровождая, нахожу сказать: хлеб закубанцами высеянный на земле войска 
черноморскому принадлежащей предоставить им в свое время собрать, а впредь уже не позволять 
оный сеять. 

Имею честь быть с истинным почитанием и преданностью. 
Милостивый государь мой вашего высокородия вам покорным слугою Карл Габлиц. Июня 11-го 

дня 1793 года. Симферополь. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 53. 

 
 
15. Из показаний прапорщика Лозинского. Июнь 1793 г. 

 
1793-го года июня 30 дня посланный в Анап с двумя письмами к почтенному трех бунчужному 

паше Мустафе старшина армии прапорщик Лозинский показал: 
 
Будучи я послан по повелению главного начальства от полковника армии господина пример-

майора Белого с двумя конвертами к господину трех бунчужному, анапскому Мустафе паше, 
переправясь через Богаз и не доследуя первого турецкого пикета повстречал меня с разъездом бек 
Башихади, сын Аги, расспрося по какой надобности я иду, а узнав о моей надобности к паше с 
нужными письмами, дал через турка знать сказанному отцу своему бывшему тогда при пикете. Сам 
же препровождал меня до пикета, куда я прибывши принят к реченным Бек-Башею с ласковостью, и 
продержан у него покову получил от паши резолюцию о доставлении меня к нему, куда за 
препровождением и доставлением подал лично господину Мустафе паше те два конверта, принят с 
ласковостью, угощеван по их обряду закусками и кофиею, а между тем распрашивал Мустафа паша о 
здравствии губернаторском и наших главных начальников, на что я ответствовал «Слава богу 
здравствуют и кланяются вашему превосходительству», за сие он благодарил не тако, а по прочтении 
тех сношений говорил «Я усердно рад сделать удовольствие вашему байфахтару Безкровному и 
казаку Петру Малому за ухвачение их и ограбление черкесами требуемою суммою, только пусть 
пришлют их самих ко мне, а я по их показанию с тех мест, где они были взыщу столько денег, сколько 
требуется». 

Ныне во удовольствие им, о некрасовцах Мазанове говорил, «когда он признался к продаже 
российских воинов, то он видно не сам воровство сие производил, а хотя и сам, то кому оных продал и 
когда ежели по заключении мира то за сие виновен, будучи же во время войны, то вы и сами знаете, 
что ваши наших, а наши ваших брали в плен, и я в том случае не отвечаю, а за раз посылаю по всем 
пограничным селениям команду для выизследования, которыми людьми захвачены и кому проданы 
были реченный Бескровный и казак Малой, теперь же отдыхать на квартире извольте». С просьбы же 
моей позволил посмотреть городского положения, чего я всемерно старался  целый день 
рассматривая, внутри и вокруг положения крепости еще не был, а слышал присланного для крепости 
с Царьграда француза Ивана Ивановича в турецком одеянии, объясняющегося, что «нынешнюю 
крепость в рабочую по новому плану переделаю и для такой работы будет нынешних людей мало, а о 
прибавке трех тысяч, кроме абазинцев писано султану в Царьград, ныне же в работе состоят всего 
1200. А с военными всего будет не более как 2000». Во время же отправления меня призвав к себе 
Мустафа паша, поручив лично ответное письмо приятствовал всячески и говорил доложить просьбу 
его нашим начальникам, чтобы беглецов от их стороны не принимали и что он сохранит с его 
стороны сей порядок и будет скоро по требованию отправлять к пограничным начальникам наших 
беглецов, а затем просил, чтобы возвращены были бежавшие с Анапа от работы четырнадцать греков, 
унесшие с собою не мало царской казны. Наконец при провождении подарив себярковую шубу, 
покрыту стаметом, а казаков наградив деньгами и отправив препровождать до пикета, от толь до 
переправы, о чем и взяли с меня росписку. По прибытии же посидев в карантине и выдерживал 
двадцатидневный срок. Полковой старшина армии прапорщик Григорий Лозинский.  

Сие показание с оного господина прапорщика Лозинского снимал полковой хорунжий армии 
прапорщик Михайло Кибра. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 61-61об., 68. 
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16. Из показаний поручика Поливода. 7 июля 1793 г. 
 
1793 года июля 7-го дня посланный в Анап с двумя письмами к господину трехбунчужному 

Мустафе паше полковой старшина армии поручик Семен Паливода показал: 
 
Будучи я посланным по повелению главного начальства от господина полковника армии 

премьер-майора Белого в 7-й день июля с письменными пакетами к анапскому трехбунчужному 
Мустафе паше, переправясь через Кизелтажский залив, принят на первом турецком пикете 
начальником бек Башею Кадиулум и продержан приятельски поколь получена обо мне от реченного 
паши посланной им рапорт резолюция, а по получении оной зараз отправлен я с двумя казаками 
гарбою при четырех провожатых ногайцах с начальником мурзою в Анап, куда прибывши в 
определенную нарочито квартиру 2-го числа за раз представлен в почтенного трехбунчужного 
Мустафы паши и то врученное мне подал ему сношение, которое, а равно и меня с ласковостью 
приняв и по их обряду угощен закусками и кофиею, между чем читал он то привезенное мною 
сношение о захваченнии и ограбительстве казака Романа Руденченко, по забратии на войсковой 
земле леса, по возвращении захваченных казаков. По прочтении коего говорил паша следующие 
речи: «Когда казак Руденченко знает в кое место или селение первое по захвачении был приведен и 
кем, да и кому и в какое селение продан, а в тех селениях сколько захваченных бжедуховцами и 
черкесами находится российских военных людей равно или с противо какого урочища или селения 
бжедухского или черкесского с войсковой земли забрат, пусть зараз при вас или другом начальнике 
пришлет главная команда доказательства, то я вдруг дам удовольствие, а казака Харченко и прочих 
таковых отнюдь у меня не имеется, только есть в Анапе пять из войска бежавших солдат». И хотя я 
ему представил, что с начала бытности нашего войска на кубанской границе все начальство и казаки, 
почитая свято мир и тишину между государствами постановленную не ожидали такого захвачения 
людей и на войсковой земле леса, но он на сие объявив «Добре, я пошлю к черкесским беям, 
татарским, ногайским и абазинским начальникам приказ, чтобы они явились ко мне для поговора, а 
завтра о том и вам объявлю, теперь же извольте отдыхать». По сему я поблагодарив и пошел в 
отведенную для меня квартиру с казаками, где переночевавши видел многое в пашинском дворе 
собрание черкесских князей Амят-бея и Султан Гаджий Гирея (про которого говорили, якобы со всем 
имением… пойдет скоро на жительство в Стамбул судном состощим при Анапе) и прочих многих 
начальников для следствия собранных что же между ими происходило меня для слушания 
недопущено, объявлено еще дождать другого дня, между коим течением того дня прохаживался я на 
втором этаже квартиры одного и по за след ходящего. Позавя человека, старался всемерно через 
казаков де бывших при мне узнать, кто он такой в Анапе по-турецки одет, но в рассуждении 
имевшегося при мне. Каваз баше не только тому казаку туркам, грекам, армянам, но и ни кому со 
стороны подойти ко мне нельзя, затем дождався третьего числа утра и во время сна Каваз баши 
прохаживаясь рано усмотрев того виденного мною прошлого дни казака послал бывших при мне 
казаков пригласить для распроса которой пришед безоговорочно и на вопрос мой объявил, что он не 
военнослужащий сего войска казак, а служитель Иосиф сего войска куреня Величковского казака 
Якова Хоружевского, с которым и с казаками куреней Леушковского Игнатом по прозванию 
неизвестного, да Ивонивского Федором Вербою, будучи по войсковой земле за звериною ловлею 
прошлого года в ноябре месяце близко Кирпилей днем нагнав 12-ть человек черкес на обоз реченного 
Хоружевского с товарищами просили хлеба, и когда Хоружевский поднес просимому оного 
черкесину, то оной вдруг ударив Хоружевского плетью по бритой голове так сильно, что он от того 
упал на землю, другие же черкесы Леушковского Игната и Ивонивского Федора Вербу с ружей 
пулями от чего они зараз и померли, между чем у реченного Хоружевского пришед в чувство увидя 
сих убитых равно Хоружевского племянник и он Иосиф убоясь привосходящих их сил скрылись в 
камыш, где догнавши их черкесы убив и Хоружевского с ружья, а устрашая смертью взяли и с ними 
все тех убитых казаков имение и деньги на немалую сумму – с того из её, отрубив Хоружевскому и 
Вербе головы оставили над местах, а Леушковского Игната взяли на повозку и провезши верст три 
скинули в камыш, отрубив и ему голову, приехавши лесом к переправе кубанский разобрав воз и 
упряжи сложив в место развели огня и спалили, расписки же в емеле(?) и бумаги предали также 
огню, а вещи надлежащие к одеянию и деньги забрав всем к себе переправились, за Кубань увезли их 
в дворы к своим жилищам, у которых они пробывши немного, вдруг осведомился он черкесский 
Стречан мурза, приехавши недавно с российской границы, хотел их отправить на российскую 
границу; но он и Хоружевского племянник якобы объявили, что представь нас до анапского Мустафы 
паши для объявления о такой неповинной хозяинов наших смерти, посему они и доставлены тем 
Стречан мурзою в Анап к Мустафе паше, который узнавши о таковом смертоубийстве приказал 
отыскать таковых убийцов черкес, от которых уже отослано пара лошадей, пять рушниц, разные 
мелкие вещи и синих псалтирь и часловец, сверх сего дали восемнадцать штучек кумачу, да коему 
еще послал паша взыскать с тех черкес денег на четыреста рублей для совершенного удовольствия их, 
на вспрос же мой объявил служитель, что он и его товарищ желают выехать в сие войско. Хотя же и 
боле желал расспросить оного Иосифа, но выше реченный Каваз баша встав от сна вошед в квартиру 
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вознегодовав на того расспрашивавшего мною Иосифа выпроводив скоро с горницы и двора, о 
таковом последовавшем над невинно убиенными случаи, пробыв третьего числа целый день на 
квартире, а на четвертое число во время собрания к Мустафе паше всех черкесских князей и прочих 
начальников, быв призван за получением писем, и с приказанием садовился и угощеван разными 
закусками и кофиею. Между тем дал Мустафа паша примечание низами прочим начальникам, то они 
зараз и вышли с его дому, только остался при нем черкесский Магамет бей, один Гаджий и два 
подобных им начальников. Говорил ко мне «А по письму вами привезенному во всем сделаю 
удовольствие, пусть пришлют при вас или при другом начальнике самих доказателей, а я дам 
провожатых в горы и тамо какое место показано будет и с того я все удовольствие доставлю, вы же 
скажите своему главному начальству почему на мои письма нет никаких ответов, я их почитая вдруг 
отписываю; а зараз через вас удовольствие не сделаю, потому что не показано место на преступников, 
как за лес, так и за грабительство казаков. В таком раз я не скрыв своего соболезнования о убийстве 
Хоружевского с товарищами объявил ему с почтением «Я знаю кто обижен и докажу сей час в каком 
месте он». 

С удивлением расспрашивал, когда, кем и где сие сделано, я тоже объявя с учтивостью, что 
убиты черкесами три черноморские казаки, а два со всем имением не малой суммы стоящим забраты, 
кои к вашему превосходительству черкесским Стречан мурзою доставлены, и ныне находятся у 
Тохинче баши. Сие он выслушав очень долго молчал и посматривал по всем сторонам поколь 
напомнив сие дело черкесский же Агмет бей, тогда он объявив с повторением «Знаю, знаю я о сем 
убийстве и послал справиться, по справи же явилось что якобы реченные казаки Хоружевский с 
товарищами напав на черкесский стан бывший за охотою на войсковой черноморской земле 
производили пальбу, а черкесы взаимно также и таковою убили всех трех, а последних двух с 
имением забрали, коим я удовольствие сделаю». Напротиву чего я в доказательство с учтивостью 
говорил «Можно ли сему статься, чтобы три человека напали на стан и со всех их не убив ни одного, а 
их побили, сему не есть вероятно, ежели бы хотели они биться, то бы и с большим числом управились, 
а то сохраняя постановленной между империями мир и тишину и повеления от нашего начальства о 
добром с вами обхождении дались неповинной смерти», от чего паша покивав головою «Добре, 
добре, я черкесским оправданиям и не верю, а послал еще справляться и не оставлю без справки, а 
что я тут же ее представлю тех казаков по удовольствии к вашему начальству, ибо уже пары лошадей 
и разные вещи отосланы». Напротиву чего я докладывал ему Мустафе паше, что удовольствие 
принадлежит не служителям, ибо сии убитые казаки по войску именитые, далее он замолчал, а на 
конец сказал «Спроси с них служителей пойдут ли к вам», но на вспрос мой объявили они оба, что 
уже не желают идти! При опровождении меня свидетельствовали его высокородию Захарию 
Алексеевичу яко главному на границе начальнику и соседу почтение и всем подначальным просил по 
дружбе жить, а кого поймают с его стороны давали бы ему знать, что и он также впредь будет 
соблюдать, затем одели меня в красную кирею и при провождении наградив казаков деньгами 
позволили проходится по городу с час, по которому прохаживаясь кроме работы по крепости 
земляной, а военных да и рабочих до 2000 человек, более ничего хорошего не заметил, а флоту 
включая купеческие мелкие судна ничего не было. 

Полковой старшина армии поручик Паливода. 
Сие показание у оного господина поручика Паливоды снимал полковой хорунжий армии 

прапорщик Махайло Кибра. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 81-84. 

 
 
17. Перевод письма войсковому судье А.А. Головатому от анапского паши. Июль 1793 г. 

 
Перевод из письма, писанного анапским пашею (войсковому судье А.А. Головатому): 
 
Кланяюсь Антон Андреевич здоровью вашему; любезнейше вам почтение отдаю. У вас имеется 

пойманный в Хатакале один мальчик, которого не оставьте прислать ко мне, а что я говорил с 
Григорием Лозинским, чтобы окончить дело прапорщика за червонцы, то пишите ко мне, и я писать 
буду; да только пришлите хлопца того. И тако остаюсь обо всем я просил Григория Лозинского по 
этому делу, а как он расскажет, и вы заблагорассудите так и делайте. На подлинном подписался 
Анапский паша Тюсе Мустафа. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 103. 
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18. Из показаний прапорщика Лозинского и Бескровного. Июль 1793 г. 
 

Речи, говоренные анапским пашею прапорщику Лозинскому и Бескровному. 
 
По прибытии моем со старшиною Семеном Бескровным к Тюсе Мустафе анапскому паше для 

получения означенного Бескровного имения заграбленного черкесами, мы ему отдавши 1-й отзыв от 
войскового судьи Антона Андреевича Головатого, а два от вице-губернатора, кои отзывы прочитавши 
паша стал меня спрашивать по турецкой «Это тот ли байрактар, что захвачен черкесами?», я отвечал 
«этот самой»; паша говорил «может ли он признать самих тех черкесов, которые его ограбили». 
Бескровный сказал паше, что «я их познаю»; после паша призвал Ахмет бея, который за всех черкес 
порукою туркам, приказал Ахмет бею, чтобы всех тех черкесов представить в Анап, а нам паша 
приказал показать квартиру и с тремя казаками и шестью лошадьми при нас находящимися 
покаместь прибудут те самые черкесы, которые ограбили старшину Бескровного и оные через неделю 
места прибыли с черкесскими князьями, которых было до трех сот и между ими был тот самый князь, 
которого люди и захватили Бескровного; тогда призвав нас паша к себе стал расспрашивать 
некоторых князей и самого того князя, которого люди захватили Бескровного. 

Однако они сказали больше ничего не захватили и не брали кроме лошади и одеяния его двух 
портретов да двух серебряных рублей, а тех самих грабителей при том расспросе не было; но Бескровный 
объявил подробно паше, как его захватили, ободрали и где деньги его были семьдесят пять червонцев; но 
оные все князья и другие отвечают паше, что грабители присягою подтверждают, что они не видали ни 
одного червонца у него, на что мы им сказали, что власть ваша они могут говорить в пользу свою, что 
хотят; и просили мы показать нам лично грабителей и паша отвечал, что наше дело не может быть 
решено, пока грабители не представлены будут; а когда нам угодно, то бы мы ехали до мест их 
пребывания к черкесам, где ежели окажется, что они ограбили действительно вас, то удовлетворено нам 
будет, а когда отрекутся и в том присягнут так отыскивать не на ком, на что мы паше докладывали, что он 
прежде во время первой туда посылки нам обещал за прибытием нашим в Анап с Бескровным доставить 
удовольствие, а паша опять отвечал, что может Бескровный говорить ложно про деньги семьдесят пять 
червонцев, но я говорил, что он то присягою утвердил уже, да и утвердить может, а ворам и грабителям 
изобличенным верить не можно столько; на что князь черкесский паше сказал, что он Бескровного 
платьем удовольствует, а о червонцах он не знает и обещал самих грабителей для ответа представить, 
которые и прибыли через две недели; тогда паша призвав к себе нас и после тех самых грабителей 
спрашивал их, и они сознались, что ограбили все имеющиеся при нем имение, но червонцев не видали и 
что в том мы присягаем. Паша нам сказал «Извольте слышать, что они присягают и отрекаются от 
семидесяти пяти червонцов», я на это отвечал паше, что грабителям в законе не написано верить, а 
особливо допущать к присяге, после того те грабители с пашинского дому в свое место, паша стал нам 
говорить «Видите сами, что черкесы отговариваются, но это дело нам надобно как-нибудь кончить», я же 
ему отвечал, что «Власть ваша», а он речь о сем переменя говорить начал про второе грабительство за 
пяти человек, которые три убитые, а два захваченные, что они здесь находятся и при них малая часть 
имения и вдруг призвав своего секретаря, чтобы это всё имение представить в присутственное место пред 
пашу налицо говоря, что он получил письмо из губернии, по которому должно забрать людей тех и 
экипаж весь своему на диалекте турецком о сем деле на ухо тихо, и переговоря сказал нам «Извольте 
получать людей двух», а после того велел призвать и проданного некрасовцами матроса и еще одного 
Егора третьего батальона, который бежал от черкесов из гор в город Анап для выходу в Россию; и оных 
мне отдал да еще за того казака, который был захвачен тоже некрасовцами сорок пять рублей дал мне, на 
что я говорил, что не сорок пять рублей, но пятьдесят четыре рубля, по сему паша стал все письменные 
дела ревизовать и не нашел того самого из губернии к нему писанного письма, а сказал «Как бы оно не 
было, вы извольте это получить, что я вам даю, а после за большее я отвечаю» и я эти сорок пять рублей 
получил и после мы от него отошли, а на другой день призвав нас к себе паша письма у него бывшие же 
готовые вице-губернатору и Антону Андреевичу Головатому вруча нам пустил для следования нас в свое 
место, говоря при том, что как и бея малолетнего захватили наши россияне, так он пишет вице-
губернатору, также и Антону Андреевичу Головатому, чтоб того мальчика ему возвратили, а после де 
полное удовольствие и от него сделано будет; по сему Безкровный и даемых ему вещей не взял без 
червонцев, а потом требовал я одного казака, который из Тамани бежал Романа и неизвестно где пропал, 
да еще пяти солдат, которые прибыли из Керчи в Анап 3-го числа сентября сего года и приняли на другой 
день магометанский закон; то паша мне сказал 6-ти человек тех он выдать не может, за тем, что он 
многократно писал и просил, чтоб выслали наших подданных, которые к вам бежали закону армянского 
и греческого, так тогда и наших возвратит, и сказал мне какой здесь рассмотр, когда они желали все 
охотно наш закон принять, вы де сами знаете, что показано в заключенном трактате, что кто пожелает 
закон чей принять, то при державе той должны они и оставаться, с чем мы и отправились, а все сие 
просил он выразить начальству, что я и изъясняю. 

Сказывали сие Лозинский и Бескровный единогласно. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 104-106. 
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19. Ордер полковнику З. Малому от кошевого атамана З. Чепеги. 25 августа 1793 г. 

 
Ордер господину полковнику Захарию Малому от кошевого атамана Захария Чепеги. 25 августа 

1793 года 
 
Вышедший из закубанского плена захваченный было из Калачского кордона куреня Уманского 

казак Иван Чорной в снятии допроса между прочим показал, что он захвачен днем шестью 
закубанскими хатуканцами, обращающимися в камышах по правую сторону реки Кубани и 
объявившие яко они переправились для воровства в кордонах казаков лошадей, а когда он Черной 
трем сказал им яко на каждом кордоне казаков до немалого количества состоит и частие около 
лошадей и кордоны делают разъезды, то они поопасаясь того взяли его Чорного и переправивши 
плетнем на левую сторону повели в черкесское селение не в отдаль Кубани состоящее в коем через две 
недели поживши слыхал от тех хатуканцов произносимое между собой совет и похвалы подославши 
своих единомышленников всю войсковую степь и заготовленное для зимнего времени сено сжечь, 
посему о взятии от такого злого их намерения кому следовало в том числе и вам предписаний сего 
августа 23-го учинены и дабы сии злоумышления по застарелому своему злому и ненавистному к 
соседям обычаю, на какой кордоны, так как таковые расставлены по ведомству вашему в небольшом 
количестве людей покуситься не могли, в подкрепление тех кордонов о наряде и присылали в 
команду вашу трех сот человек пеших казаков сего числа командующему в Тамани войсковому 
полковнику армии господину капитану Кулику от меня ордером предписано; а вам рекомендую по 
получении сего взять из полку вам вверенного команду конных казаков следовать от Копыла по над 
самим Кубаном до лимана Кизылтажа, включая только зашедшие к той стороне большие куты, а 
прямо с колена на колено и осмотреть не удобнейше ли будет кордоны расставить тем трактом. 
И замечая по пути где потребны по гирлам мосты и гати, и удобные места для кордонов, за возрастом 
же к Копылу и за прибытием к вам помянутой пешей команды поделав на гирлах мосты и гати, 
состоящие ныне от Копыла даже до Темрюка кордоны снять и расставить в назначенных вами по над 
Кубанью мостах по рассмотрению вашему поскольку на кордоне…пеших и конных казаков, и 
приказав кордонным старшинам, чтобы они все…в ведомстве своем закрытые места по над Кубаном 
повыжигали, в том числе и выше писанные куты, однако же жечь разумно с большою осторожностью, 
дабы имеющихся в тех местах сенов не пожгли и по исполнении всего вышеписанного в 
обстоятельстве ко мне отрапортовать. Кошевой Захарий Чепега. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 100-101. 

 
 

20. Список убитых и плененных черноморских казаков. Март 1794 г. 
 

Список сколько последовала от закубанских народов войску черноморскому обид и за что 
получено удовольствие, а чем еще не удовольствовано… Марта 1794 года. 

1. Прошлого 1792 года в сентябре месяце при захвачении некрасовцем Андреем Мазановым с 
товарищем его на правой стороне реки Кубани на земле войску Черноморскому принадлежащей у 
Кизилтажского лимана казака куреня Дядьковского  Петра Малого забрато с ним вещей и денег… 

2. Того же 792 года в ноябре месяце при захвачении на земле сему войску принадлежащей 
полкового хорунжего армии прапорщика Бескровного забрато с ним вещей и денег… 

(Прапорщик Бескровный будучи продан в горы к черкесам бежал и явился к команде 
25 декабря) 

(792 года с захваченных вещей и денег до ныне ничего не получено) 
3. Того же года и месяца на земле сего войска по правую сторону реки Кубани при речки 

Кирпилях побили черкесы казаков куреня Величковского Якова Хоружевского, Ивонивского Федора 
Вербу да Леушковского Игната Молко и забрали вещей и денег… 

Сверх чего со всеми вещами захвачены убитого казака Хоружевского племянник Иван и 
работник Осип.  

(Сии два казака пашею возвращены сего войска прапорщику Лозинскому). 
4. 1793 года в январе месяце захвачено на правой стороне реки Кубани при Бугазском лимане 

абазинцами казака куреня Ведмедовского Романа Руденченко забрато с ним вещей и денег... 
(казак Роман Руденченко по уходу от черкес явился к команде, вещей же и денег поныне не 

возвращено) 
5. Захваченный некрасовцами в прошлом году 793 году казак куреня Васюринского Яков 

Харченко отдан анапскому паше и ныне у него находится. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 121-122об. 
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21. Рапорт войсковому судье А.А. Головатому от полковника К. Кордовского.  
1 марта 1795 г. 

 
Марта 1-го дня 1795 года. 
Высокоблагородному и высокопочтенному верного войска черноморского войсковому судье 

армии господину полковнику и кавалеру Антону Андреевичу Головатому 
Рапорт. 
 
Прошлого февраля 28 числа в вечеру черкес прибегши против Александриного кордона 

просил, чтобы его на сию сторону перевезли, которого и перевезли и будучи ко мне доставлен через 
толмача объявил, что он зовется Умогож сын Усишов Великой Кабарды подданной князя Янхота, 
хаживал часто к его превосходительству господину генерал-майору и кавалеру Ивану Петровичу 
Горичу с намерением: чтоб ему Умогожу со всем его посемейством перейтить на сию сторону к 
уральским (?) казакам и с собою вывести несколько посемейств своих сосед, в чем князь Янхот 
приметя велел его подхватить и задать в горы, который подхвачен был в горах четыре месяца в 
селении Нафии, закован в железа у какого-то Алия, от которого поломавши на себе железа и бежал. 
О чем вашему высокоблагородию сим доношу. Правящий должность войскового есаула полковник 
Константин Кордовский. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 313. Л. 35-35об. 

 
 

22. Рапорт войсковому судье А.А. Головатому от полковника К. Кордовского.  
4 марта 1795 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному верного войска черноморского войсковому судье, 

армии господину полковнику и кавалеру Антону Андреевичу Головатому 
Рапорт. 
 
Сего марта 3 числа присланные ко мне при рапорте из Ольгинского кордона от тамошнего 

старшины армии подпоручика Семенка, вышедшие на оный кордон с Закубану от горских черкес с 
плену, два человек показавшие себя: 1-й. великоросской породы егерского второго батальона 
солдатом Иван Мартинов, как же оной батальон  называется не знает, в рассуждении, что он в том 
батальоне находился только одну неделю, будежь тому назад годов десять, когда господин генерал 
Бибиков ходил с корпусом в горы и разбит тамо неприятелем, тогда захвачен и он Мартинов в горах 
тамошними черкесами в плен и продан первее одному хозяину, имя и прозвания его не знает, у 
которого находился пять год, потом оной продал другому по имени Хазину, а прозвания Ляшу, тоже и 
в оного находился пять год, от которого и бежал; 2-й. малороссийской породы сего войска куреня 
Калниболотского казаком Омелько Кобченко прошлого 793-го года, а какого месяца не упомнит, 
отпускан был он с куреня для заработку когда же ему работы негде не сыскалось, то возвратился 
опять в курень – захвачен двумя человек горскими черкесами на устье Кубани и продан оными 
горскому же черкесину по имени Обузея, а прозвания Чалахе, у которого находился полтора года и от 
оного бежал. Которые находятся под присмотром моим в главном Екатеринодарском кордоне, до 
резолюции вашего высокоблагородия. Правящий должность войскового есаула полковник 
Константин Кордовский. Марта 4 числа 1795 года.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 313. Л. 27-28. 

 
 

23. Ордер подпоручику Семенку от подпоручика Ульянченко. Март 1795 г. 
 

Ордер полковому старшине армии подпоручику Семенку. 
 
Когда присланы будут хатукайским дворянином с черкесской стороны… в по правую сторону 

кордона бежавшие от пшедуксского князя Батыр Гирея черкес 1-й Деунез, 2-й Унажук с двумя 
женами и детьми рекомендую вашему благородию переправить их на нашу сторону и не сообщаясь с 
ними препроводить их степною дорогой ночью до Екатеринодара с таким наблюдением, чтобы они не 
видели наших селений... От подпоручика Ульянченко. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 313. Л. 33. 
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24. Ордер Черноморского войсковому судье полковнику Головатому от графа 
П.А. Зубова. 9 мая 1795 г. 

 
Правитель Таврической области генерал-майор Жегулин доносит мне по представлению 

вашему, что жительствующий за Кубанью хатукайский черкесский князь Аслан-Гирей, с начала 
прибытия войска черноморского на всемилостейше пожалованную ему землю и учреждения по 
Кубани стражи по особенной совокупно с подвластными ему мурзами к России приверженности, 
многажды опытами показанной, наконец при посланном от стороны вашей переводчик собрав мурз и 
вместе с ними по доброй всех воле учинил присягу в твердом и непреложном от стороны их 
соблюдений: 

1-е. Свято и непоколебимо хранить верность к ея императорскому величеству, равно и 
пщедуский князь Батыр-Гирей со всеми его подданными объявил приверженность свою с тем, что 
никогда и не под каким видом нималейших обид верным подданным Российским, а потому и войску 
Черноморскому не делать; скопища разбойнические абазинцев по всей возможности разсыпать, а в 
случае упорства и истреблять. 

2-е. Ради точнейшего и надежнейшего соблюдения таковой верности и все его подданные в его 
владении будут приведены к присяге. 

3-е. В случае разрыва у России с Портою Оттоманскою мира и открытия войны, обязываются 
они не только не вооружаться против России, но преподавать от стороны своей всякое возможное 
пособствование, только чтобы их селения от разорения войсками Российскими данным повелением 
ограждены были.  

4-е. Как князь Аслан-Гирей, так и все мурзы просят принять конские их табуны на войсковую 
землю для пастьбы на оной с платежом казакам, кои пожелают быть при сбережении их, дабы сим 
избавиться от похищений, чинимых всегда абазинцами… 

5-е. Поданные хатукайские просят о позволении им перейти со всем их имуществом на 
войсковую землю для всегдашнего тут жительства, но князь и мурзы вопреки всему требуют, чтобы 
подданных их на землю войсковую ради жительства не принимать; при чем вы представляете, что 
для личного обо всем с ними переговора назначен вами день, а потому и требуете в разрешение на все 
оное предписания. 

Все выше изъясненное представлено было от меня на всевысочайшее ея императорского 
величества усмотрение и какой дан мне по сему случаю указ с оного прилагаю копию и по 
содержанию оного даю вам знать следующее: хотя изъявленное хатукайским и пшедушским 
князьями желание подвергнуться со всеми их подданными под державу ея императорского 
величества и предложение произвести сие намерение в самое действие обещаясь не делать и не 
позволять делать никаких обид Российским подданным, и не может быть бесполезным для 
спокойствия тамошнего края, тем на ипаче, что для обуздания хищности сих народов содержится 
тамо всегда знатное число войск, а сильная по линии стража; но в постановленном с Портою 
Оттоманскою последнем мирном трактате Порта приняв на себя ручательство за народов на левом 
берегу реки Кубани обитающих, обязалась употребить строгие меры о предупреждении всяких обид 
со стороны их поданным ея императорского величества в соседстве с ними живущим, удовлетворяя 
сих последних за сделанные хищения или наглости всякий раз наказанием виновных и 
возвращением пограбленного; а хотя сие ручательство и не есть достаточно, для удержания 
помянутых народов в пределах спокойствия, по елику они не признав турков своими властелинами, 
законам их не повинуются, и их не слушают; но дабы не подать туркам подозрения, и по поводу к 
жалобам в несоблюдении трактатов наших с ними в отношении сих народов, по высочайшему ея 
императорского величества повелению предписывается пользуясь таковым их добрым к нам 
расположением, которое отнести должно к ласковому от наших с ними обращению, и не 
поползновению к обидам, объявить им, что мы во внутренние их распоряжении мешаться не можем, 
что они властны по между собою по обычаям своим делать постановления как заблагорассудят и в 
сохранении оных обязываться взаимною присягою, но что оная от них принята быть не может, по 
елику то было бы противно трактатам нашим с Портою, впрочем обнадежить князей и мурз 
изъявивших толико похвальные намерения высочайшею ея императорского величества милостью, 
внушив им, что спокойное пребывание их в настоящих местах сохранение на границах тишины и 
воздержание подвластных им народов от хищничеств и беспорядков будет столько же благоугодною 
всемилостивейшешей государыне жертвой, как бы и принесение самой присяги, и что оставаясь в 
таковом мирном соседстве могут они твердо надеяться на высочайшее покровительство и 
вспоможение в их надобностях как бы и самые ея величества подданные. В доказательство же сего 
всемилостейшего к ним благоволения по прошению князя Аслана и всех хатукайских мурз позволить 
конским табунам их ради избавления от похищений чинимых часто абазинцами ходить на пастве на 
землях войска Черноморского с платежом казакам, кои пожелают быть при сбережении их по 
добровольному условию умеренной платы, от чего народы сии получат способы к сохранению 
имуществ своих и отдавая их так сказать в наши руки будут спокойные и для нас верные; ближайшее 
же обращение в пределах империи ея императорского величества возможет переменить или смягчить 
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свирепые и хищные нравы их, войско же черноморское оградится спокойствием, получит прибыль и 
меною возможности умножить и собственное скотоводство свое к выгоде своей и к пользе тамошнего 
края. Все сие имеете вышеупомянутым князьям и их подвластным народам объявить в подробности и 
о последствиях сего дела как меня, так и правителя Таврической области уведомить не оставьте. Граф 
Платон Зубов. Санкт-Петербург, 9 мая 1795 г. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 248. Л. 43-46об. 

 
 
25. Рапорт войсковому судье А.А. Головатому от есаула И. Богут. 11 мая 1795 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному верного войска черноморского войсковому судье, 

армии господину полковнику и кавалеру Антону Андреевичу Головатому 
Рапорт. 
 
Сего числа присланный ко мне при рапорте из Павловского кордона от старшины армии 

прапорщика Бондаренка, вышедший на оной кордон от горских черкес с плену, польской уроженец 
Василь Левицкий, показывающий себя вольным человеком, и проживал для заработков в Кавказском 
наместничестве, а сего 1795-го года в январе месяце пойман против крепости Георгиевской 
закубанскими черкесами и продан оными горскому черкесину по имени Куськусп, а по прозвании 
Абазия, и у оного находился до побегу сюда, который находится под присмотром моим в главном 
Екатеринодарском кордоне до резолюции войскового правительства, о чем вашему 
высокоблагородию сим доношу. Полковой есаул Иван Богут. Мая 11 числа 1795 года, №113-й. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 313. Л. 95-95об. 
 
 
26. Рапорт войсковому судье А.А. Головатому от есаула И. Богут. 15 мая 1795 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному верного войска черноморского войсковому судье, 

армии господину полковнику и кавалеру Антону Андреевичу Головатому 
Рапорт. 
 
Вышедший с Закубана от горских черкес с плену войска донского станицы Донца Быстрянской, 

команды полковника Луковкина казак Сидор Земовецкий, по выдержании в главном 
Екатеринодарском кордоне карантинного термена, сего числа отправлен мною в войсковое 
правительство, о чем вашему высокоблагородию сим доношу. Полковой есаул Иван Богут. Мая 
15 числа 1795 года, №116-й. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 313. Л. 111. 

 
 
 

27. Рапорт войсковому судье А.А. Головатому от есаула И. Богут. 26 мая 1795 г. 
 

Высокоблагородному и высокопочтенному верного войска Черноморского войсковому судье, 
армии господину полковнику и кавалеру Антону Андреевичу Головатому, 

полкового есаула Богута 
Рапорт. 
 
Сего мая 25 числа присланный ко мне при рапорте из Павловского кордона от тамошнего 

старшины Бондаренка, вышедший на тот кордон с Закубану от горских черкес с плену, великоросской 
породы человек, показавший себя Лодовского пехотного полку, первой гренадерской роты солдатом 
Овдей Бревнов, будет же тому назад семь год как захвачен он пятью человек закубанскими черкесами 
на устье Лабы и по разделии их достался одному по имени Умйору, жительствующему в слободе 
Очепше, какого ж то князька слобода не знает, у которого находился три года, потом продан оным 
горскому черкесину, по имени Казаниу, жительствующему в слободе Ляшухай, у которого находился 
четыре года, и от оного бежал; который содержится под присмотром моим в главном 
Екатеринодарском кордоне до резолюции войскового черноморского правительства, о чем вашему 
высокоблагородию сим доношу. Полковой есаул Иван Богут. Мая 26 числа 1795 года. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 326. Л. 12-12об. 
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28. Рапорт войсковому судье Головатому от Фёдора Данильченко. 26 июня 1795 г.  

 
Ваше высокоблагородие многомилостевейший благодетель. 
 
При случае проезда моего за Кубань и обратно сюда, при свидании ждущий при урочище… 

черкесский князь Мурадин по замечанию человек добрый подарил леса вырубить леса в его владении 
при Кубани и при над Кубанью, бессчётно какого понадобится, а при том в рассуждении занятого 
мною с ним дружелюбия просит вашего высокоблагородия билета двоим его человек для 
звероловства по Кубани. Не далее от оного владения его при сказанном вырубить леса обещал дать с 
его стороны до окончанию ее залогу да и я надежного старшину отряжу.  

За таковой подарок я благодаря его Мурадина спрашивал не попрепятствует ли в том паша 
анапский, то он говорил, что бывают паши донесения, тогда как нет согласия, а наш скоро по 
согласию их, то и паша запретить не может, одиножды паша его спрашивал о привязанности 
дружбою к черноморскому обществу, но он смело отвечал ему, что от России прежде нежели от турка 
хлеб ел, да и напоследок намеревается; ибо …был в Петербурге, когда жил в России с ханом, и был 
при покойному князь и отпущен от его из Елизавета (?). 

И по всем обстоятельствам чистосердечно заверял ежели паче чаяния кем либо от их стороны 
могло бы быть сделано злодеяние людей или скот до истомления постарается сыскать где бы ни 
были. 

Да и навсегда во всех надобностях обязывается приносить по дружбе неотказательные 
воздаяния.  

Пребывая с истинным высокопочитанием имени вашего высокоблагородия и с должнейшею 
преданностью навсегда. 

Вашего высокоблагородия милостейшего благодетеля нижайший слуга Фёдор Данильченко. 
В (?) Екатеринодар (?) Гавань, 18 июня 1795 г. Войсковому судье Головатому(?) 

 
Билет. 
Явителям сего закубанским черкесского князя Мурадина человекам с произвождением лова 

зверя на реке Кубани не делать никакого препятствия и…. чинить свободной пропуск 2-х человек от 
меня в город Екатеринодар….. От войскового судьи Головатого. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 248. Л. 49-51. 

 
 

29. Рапорт войсковому судье А.А. Головатому от есаула Н. Справного. 9 июля 1795 г. 
 

Высокоблагородному и высокопочтенному господину войсковому судье армии полковнику и 
кавалеру Антону Андреевичу Головатому 

полкового есаула Справного 
Рапорт. 
 
Платоногорского кордона старшина поручик Порохни рапортом от 7-го сего течения ко мне 

при каким известил, что сего… 6-го числа из стороны Закубанской переправившихся против его 
кордона гирлами двух человек крымских ногайцев (гласящих себя черкесскими пленниками). 
Он Порохни забравши с должимою осторожностью отдал в карантин, о которых и дано ему от 
карантинного пристава поручика Линтварева в приеме от него Порохни тех ногайцев доставленных 
да оригинал при том рапорте представил. О чем вашему высокоблагородию рапортую. Полковой 
есаул Нестор Справной. 9-го июля 1795 года. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 326. Л. 41а. 
 
 
30. Записка войсковому судье А.А. Головатому с кордонов. 4 августа 1795 г. 
 

У черкес, бывшие в плену… 
1. Нижегородского пехотного полка 7-й роты рядовой Иван Радионов, назад тому лет десять, во 

время стояния корпуса его сиятельства графа Суворова под Копылем за отрядом на стенах их из роты 
от кои да в 10-ти верстах захвачен черкесами, перевезен в черкесские горы Шапси называемые 
пониже Екатеринодара, стояищи между черкес шапсинцы продан им, у которых работал года два, 
продан ими же в Гатюкай, то под горами над рекою Иль лежащие поближе к Кубани, владения князя 
Аслан-Гирея, армянину и пгошь называемом у него работал в Атюкай лет восемь от том из дому того 
армянина пеше бежал. Прошедшего Ивана в последнем числе к, с намерением взобраться к войску 
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черноморскому и проходя по разным рощам по… дороги к Кубани дней шесть, пробежал напоследок 
да о ней и напротив в Александрийского кордона перевез казаками. 

Во время бытия его в городе и под горами в Атюкай довольно много видел христиан, 
российских людей у черкес в плену, но по недопущению сообщатся с ними никак не мог узнать кто с 
кем и как кого зовут. С снес с собою реченного армянина вещей, аладх(ф)и (?) одну топу в 4-х, 
холстобумажных 8 качв (?) 10, шапочку красную черкесскую одну. 

2. Войска Донского… станицы Вешенской казак Ларион Матвеев сын Землянухин, назад тому 
лет 9-ть осенью под Ставрополем, на первой почте с донских станиц до Ставрополя лежащей ниже 
Азовской линии захвачен в плен толпою черкесами и ногайцами Кем Рдуйцами (?) и увезен в учкеле 
(?) восьми человек да неких казаков разных станиц в Лабу за Кубань, а из Лабы теми же черкесами и 
ногайцами продан в Гатюкай по речке Иль лежащий владения князя Аслан Гирея. Черкесину 
гатюкайцу Голтях Апачу, в которого проживая лет восемь, женился с принуждения на черкесо-
подданке оного, и оставя её и хозяина-черкеса взявши собственную его Апачи лошадь 2-го против      
3-го числа сего августа ночью – прямо на Екатеринодар к Кубани бежал на звук колоколов, подающих 
глас в горы. Расстояние место же лещащее под горами верст с Кубани тридцати, – прибывши к 
Кубани переплыв лошадью через оную Кубань. Его привели в кордон Великомарьинский. Во время 
бытия его в черкес множество видел российского народу, но сообщаться с ними не мог по 
недопущению неверных... 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 248. Л. 55-55об. 

 
 
31. Рапорт войсковому судье А.А. Головатому от поручика К. Линтварева.  
11 августа 1795 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному господину полковнику войска верных казаков 

черноморских полковому судье и разных орденов кавалеру Антону Андреевичу Головатому 
правящего в Таманском карантине должность пристава 
Рапорт. 
 
Выдержавши во вверенном мне карантине положенный термян выбежавшие из Закубана на 

всегдашнее в Тавриду жительство турецко-подданные армяне – 3, турки – 2 и прибывшие к Бугазу на 
двумачтовом судне для покупки просолной рыбы из Анадолии 15 человек турки совершенно здоровы. 

И воинская при карантине находящаяся команда состоит благополучно, о чем вашему 
высокоблагородию честь имею донести. Поручик Константин Линтварев. Августа 11-го дня 1795 года. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 326. Л. 51. 

 
 

32. Донесение А.А. Головатому из Ольгинского кордона. 24 августа 1795 г. 
 

На нашу сторону… шесть человек черкесс недавно от закубанного кордона во время по Кубани 
за три версты которые воры черкесы своровали той ночью из слободы Журавлевой и … четыре волов 
и так обратно переправились тамо же и на его сторону.  

Я о сем давал знать … что воровано четыре вола и на вашу сторону переправились воры. 
Тогда сказал мне Холабатов, что будь уверен я волы ей сыщу, где бы ни были и так 

уведомился… что три вола сыскали… 
Я еще с его течения Кубани поймал одного вора черкесина Магамет Холабатову (черкесский 

дворянин, судя по архивным данным, в последующих документах его имя упоминается в разной 
транскрипции – А.Ч.) и привел его закованного на пристань… и тут при моих глазах утопили у 
Кубани за то, что много воровал и людей порезал… 

24 августа 1795 г. Ольгинский кордон. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 248. Л. 62-62об. 
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33. Рапорт полковнику Антону Андреевичу Головатому от полковника Гелдиша.  
3 сентября 1795 г. 

 
Высокоблагородному высокопочтенному верного войска Черноморского войсковому судье 

армии господину полковнику и кавалеру Антону Андреевичу Головатому 
полковника Гелдиша  
Рапорт. 
 
Ольгинского кордона старшина Яков Одновол при рапорте своем представил вышедших от 

закубанских черкес абазы, два человека с плену показавшиеся себя войска Донского: 1-й Семен 
Алпатов: станицы Ярыженской полку полковника Рыбрынова, состоящей на службе в гору Кубани за 
Усть-Лабинской крепостью, на третьем реданте взятой от толь 790-го года и находима до сего 
времени по разных хозяевах; 2-й Ленечов станицы Дурновской полку полковника Янова состоящий 
на службе за Усть-Лабинской крепостью на Прочном окопе; который взят от толь. И находился до 
сего во имении… кои ныне отправлены к таманскому карантинному смотрителю, о чем я Вашему 
высокоблагородию доношу. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 248. Л. 63-63об. 

 
 
34. Прошение черноморского казака Г. Коновка о поиске сына, похищенного 
черкесами. Сентябрь 1795 г. 
 

Верного императорского войска Черноморского в войсковое правительство 
Прошение. 
 
Сего года прошлого августа месяца в последних числах отлучился я с сыном своим родным 

Фёдором десятилетним на одном пароволовом возу в Кавказскую крепость для покупки хлеба, и по 
купле оного сего течения 12 числа возвратясь следовал в дом свой, состоящий в городе 
Екатеринодаре, уехал от вышеписанной крепости не более как тридцать верст, не дойдя мало до 
состоящего над рекою Кубанью Тепленского редута, где вслед выхватясь с обрыва девять человек 
конных закубанских черкес следовали ко мне, коих я видя неприятельское намерение, оставя на пути 
повоз с реченным своим сыном стал бежать, но упомянутые черкесы, увидя мое стремление от них 
укрыться, вздогнавши сына взяли с собою, а за мною хотя и бежали, но увидя следующих встреч меня 
сего войска четырех человек куреня Калниболоцкого казаков, коих я имени и прозвания знать не 
могу, взяли только выпущенный мною с одеяния красный бумажник, в коем было тридцать пять 
рублей денег, двадцати пяти и десяти рублевые, две ассигнации и на повозке мушкет, стоящий трех 
рублей пятидесяти копеек, уехали в свои пределы. Затем возвратясь и я с реченными казаками к 
своей повозке застал оную во всей целости, кроме писанного мушкета не явилось; приехал в 
Теплинский редут объявил состоящему на оном редуте командиру поручику, коего я имени и 
прозвания неизвестен, кой вдруг отрядя для поимки вышеписанных азартников хорунжего и с ним 
десяти человек донских казаков, но негде их сыскать не могли, кроме следа куда переправились, 
также и в крепости Усть-Лабинской подполковнику Белорюкову о всем вышеписанном заявлял. 
На сыне же моем примета – на правой руке среднего пальца двух суставов нет, в таком случае 
войскового Черноморского правительства покорнейше прошу дабы я всей нещастный мое обиде край 
не оставаться не мог учить милостивое рассмотрение. К сему прошения куреня Кислякевского казак 
Григорий Коновка подписался. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 319. Л. 41-41об. 

 
 

35. Рапорт полковника Головатого графу Платону Александровичу Зубову.  
Декабрь 1795 г. 

 
Екатеринодар, декабрь 1795 г. 
Его высокографскому сиятельству высокопревосходительному господину генерал фельдцей-

гмейстеру над фортификациями генерал директору кавалергардского корпуса шефу, ея 
императорского величества генерал-адъютанту, Екатеринославскому, Вознесенскому и Таврическому 
Генерал-губернатору, и разных орденов кавалеру графу Платону Александровичу Зубову, верного 
войска черноморского войскового судьи армии полковника и кавалера Головатого 

Рапорт. 
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Прибывшие с Санкт-Петербурга от вашего высокографского сиятельства черкесский князь 
Батыр Гирей, дворянин и уздень Холобат Оглу Магамет, по объявлении им высочайшей резолюции, 
по удовлетворению их прошения в повелении вашего  высокографского сиятельства от 9-го мая сего 
года ко мне последовавшем изображенной, 29-го числа сего декабря препровождены до Кубана, и 
переправлены через оную мною с старшинами под защитою вооруженных козаков: где встретили их 
собравшиеся на левой стороне Кубани во многих толпах пшедуский народ с великим почтением, одни 
целуя князя в руки, а другие в полы одежды, подстилая под ноги его камыш, изъявляя свое удивление 
и радость о благополучном возвращении. На внушение моё и его Батыр Гирея о милости монаршей 
благодаря все те народы пили за здоровье привезенную мною водку, и закушивали хлебом. А потом 
уехали в свои владения с таким договором, что реченный Батыр Гирей и дворянин-уздень Холобат, 
собрав всех уполномочивающих его князей с их мурзами, и дворянами для внушения в присутствии 
моем всевысочайшей Ея императорского величества к ним милости, явился к Екатеринодарскому 
менному двору 4-го числа января месяца следующего 1796-го года, а что потому успеть могу Вашему 
высокографскому сиятельству немедля донести. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 248. Л. 91-91об. 

 
 
36. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника Гелдиша.  
24 января 1796 г. 

 
Высокородному и превосходительному господину генерал-майору войска Черноморского 

атаману кошевому и кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
полковника армии капитана Гелдиша 
Рапорт. 
 
Вашему превосходительству имею честь доложить: сего течения 24 числа Ольгинского кордона 

полковой хорунжий Одновол рапортом мне донес, что пришел с гор от абазы татарин Абдула с женою 
до оного кордона и говорит российским языком якобы он желает на сию сторону для житья и 
крещения в нашу веру, который ныне находится на той стороне Кубана в закрытном месте против 
оного кордона до повеления вашего превосходительства. Полковник Павел Гелдиш. 24 января 
1796 года. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 339. Л. 1. 

 
 

37. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника Гелдиша.  
5 февраля 1796 г. 

 
Высокородному и превосходительному господину генерал-майору войска Черноморского 

атаману кошевому и разных орденов кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
полковника армии капитана Гелдиша 
Рапорт. 
 
Вашему превосходительству имею честь доложить: Ольгинского кордона полковой хорунжий 

Одновол при рапорте своем препроводил ко мне вышедшего с плену от закубанских хищников куреня 
Кисляковского казака Артема Хоруженка, кой показал, что он взят черкесами в плен прошлого 
795 года ноября 1-го числа, с лодкой пехотной команды с бухты отряжен он был на турецкую сторону 
для жатвенного там взять и находился близ гор в абазинской слободе у армянина, а как оную слободу 
прозывают он не знает, кой ныне содержится при сем кордоне до выдержания карантинного термина, 
о чем вашему превосходительству рапортую. Полковник армии капитан Павел Гелдиш. Февраля 5 дня 
1796 года, №44. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 339. Л. 3-3об. 
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38. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника Гелдиша.  
9 февраля 1796 г. 

 
Высокородному и превосходительному господину генерал-майору войска Черноморского 

атаману кошевому и разных орденов кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
полковника армии капитана Гелдиша 
Рапорт. 
 
Имею честь вашему превосходительству доложить: Ольгинского кордона полковой хорунжий 

Одновол при своем рапорте препроводил ко мне ногайца Абдулу с женою, на сею вышедшего с плену 
от закубанских черкес, с коего снял показание, при сем прилагаю. А оного ногайца с женою отправил 
я при своем сообщении начальнику карантинному смотрителю, о чем вашему превосходительству 
рапортую. Полковник Павел Гелдиш. Февраля 9 дня 1796 года. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 339. Л. 4. 

 
 

39. Материалы опроса ногайца Абдулы. 9 февраля 1796 г. 
 

Показание вышедшего с плену от закубанских черкес ногайца Абдулы. 
 
Родился он в Ириму в ауле Дежущуковом от отца ногайца Аблызы и матери Дулконы и жил с 

отцом 10 год, а от том перешел на жительство на реку Лабу, где жил при отце 20 лет и захвачен 
черкесами абазинцами, а у коих находился по разных хозяинах 12 лет и будучи у последнего хозяина 
абазинца бея Чужаущукова в ауле Тумакая выдал он Абдула, что тот его хозяин осенью уворовал на 
сей стороне, а где именно он не знает кобылу гнедую и с жеребенком гнедым, 2-ю вороную и 
променял абазинцам на разные товары. Назад же тому с месяц уворовал он бей на сией же стороне 
кобылу гнедую и с седлом по примечанию оного Абдулы, что козацкое, лошадь белую, правое ухо 
разрезанное, коих… он Абдула при нем бею; прошлое лето слыхал он Абдула от своего хозяина бея и 
от прочих черкес, что уворовали близ пристани Журавлевой абазинцы, а как их зовут и прозывают он 
не знает, пять волов, которые жительство свое имеют в ауле Абуне, то князь Аслан-Герей у знатных 
злодеев отобрал, они своим с таким договором, что их отдать на пристань Антоновскою, коих и не 
сдавая оставил у себя тех волов и содержит между своим скотом. В прожитии же его Абдулы у 
вышесказанного хозяина бея слыхал он в его и в прочих черкес, что имели они собранное войско, а 
сколько числом он не знает, с таким намерением, что, как скоро замерзнет река Кубань разорить 
население куреней, что напротив Курок…  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 339. Л. 5-5об. 

 
 

40. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от есаула Н. Справного. 10 апреля 1796 г. 
 

Высокородному и превосходительному господину генерал-майору верного Черноморского 
войска кошевому атаману и разных орденов кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 

Главного Копылского кордона 
Рапорт. 
 
Андреевского кордона старшина полковой есаул Помазан рапортом сему кордону дал знать, что 

сего течения 9-го числа днем пониже кордона верст за десять подъехавшие хищническим образом 
плавнем в лунтрах более десяти человек закубанские черкесы взяли с хутора Ираклевского куреня у 
казака Слепухи, без бытности хозяев в доме заставшего ими одного двенадцатилетнего мальчика, 
захватили при том мушкет шесть, пистолет один, сабли три, свиту… штаны и юбку синего сукна и 
лунтру. О каковом нападении узнавши реченной Слепуха приехавший от своего в степи табуна, на той 
сий час дал знать в кордон, почему хотя тех злодеев и взяты были вслед… надлежащие меры, как еще 
и в день были прибывшие к хутору командою, но даже… разлитые по всей плавни полой воды 
бесследно не можно было оных хищников изловить; о чем вашего превосходительству сим рапортую. 
Полковой есаул Нестор Справный. 10 апреля 1796 года, Копыл, №129. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 344. Л. 34-34об. 
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41. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от капитана Ф. Данильченко. 12 апреля 1796 г. 
 

Высокородному и превосходительному господину генерал-майору войска верных казаков 
черноморских атаману кошевому и разных орденов кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 

Рапорт. 
 
Бывшие для изготовления к жжению на войсковые надобности уголья при Курчинском урочище, 

по правой стороне реки Кубана валежника, старшина с пятью человек казаками, да ожидавшие 
повеления о менбе соли поручика Паливоды три, и неводчика Головка один человек, с выменянными еще 
в прошлом 795 году у закубанцев малого числа для необходимостей хлебными семенами, по причине 
сюда двоекратного от анапского паши сего месяца 9-го и 10-го числ последовавшего о сборищах 
черкесских известия за прибытием вчерашнего числа к выседению по обряду термена в Таманский 
карантин поступивши меня известили, что лежавшую при том урочище на правой стороне реки, 
навоженную господами старшинами капитаном Щигловским, поручиком Паливодою и неводчиком 
Головком соль при выезде уже их от толь черкесами заграблена без остатку, при чем неводчика Головка и 
неводик большой рыболовный отнят и там выготовлявших лес на дело в гирлах Кубани гарду трех 
человек крымских ногайцев захватили в плен. А по прочему бывшие при соли капитана Щигловского все, 
а поручика Паливоды кроме вышеписанных трех, другие еще с 795 года за отлучкою без подлежащего 
выседения карантина остаются, и где ныне находятся неизвестно! О чем вашему превосходительству честь 
имею донесть. Полковой старшина армии капитан Федор Данильченко. Апреля 12 дня 1796 года, №281. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 344. Л. 45-45об. 

 
 

42. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от капитана В. Тенемко. 13 апреля 1796 г. 
 

Высокородному и превосходительному верного войска Черноморского атаману кошевому 
господину генерал-майору и кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 

Екатеринодарского окружного правления 
Рапорт.  
 
Васюринского селения атаман Щепель рапортом сему правлению дал знать, что сего течения 

12 числа днем переправившиеся повыше селения к посту из разного источника через Кубань на сию 
сторону верховыми лошадьми три человек закубанских черкес, захватили близ Кубани на пастьбе 
куреня Васюринского казака Лукьяна Дудника, сына Харитона пятнадцати лет и три пары волов с 
коих Дудниковых пара, 1-й серый, 2-й палевый лет по четыре стойные, тридцати рублей, да 
вдовствующей васюринской казачки Агафии Шостачки четыре: 1-й серый, 2-й гнедый лет по пять,    
3-й серый же, 4-й палевый стойные все четыре, цены восьмидесяти пяти рублей, и увели Закубань. 
О чем вашему превосходительству Екатеринодарское окружное правление сим доносит. Полковник 
армии капитан Василий Тенемко. Апреля 13 дня 1796 года, №148. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 344. Л. 36. 
 
 
43. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника Еремеева. 
15 апреля 1796 г. 

 
Высокородному и превосходительному господину генерал-майору войска Черноморского 

атаману кошевому и разных орденов кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
Полковника Еремеева 
Рапорт. 
 
Славянского кордона старшина Пискун рапортом мне донес, что сего течения 18-го числа перед 

заходом солнца закубанские черкесы, переправясь на сию сторону в части Славянского и Копылского 
кордонов тайно, на плитках семь человек, которые встрев пеша следующих из Алексопольского 
пехотного полку в Вяцкой пехотный полк двух поручиков 1-го Ивана Набокова, 2-го Дмитрия 
Гагринова в коих убили всмерть на повозке ямщика и взяли одну женщину в полон, а пятерых 
лошадей и весь экипаж с повозок двух забрали. А вышеписанные два поручика бежали в 
вышесказанной кордон и дали оному старшине знать, который в ту же минуту прибежал с казаками к 
тому месту, где они ограбили, застать их на сей стороне не мог, о чем вашему превосходительству 
рапортую. Полковник армии капитан Тимофей Еремеев. Сентября 19-го 1796 года, №221. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 344. Л. 12-12об. 
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44. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от поручика В. Маслинника. 
15 апреля 1796 г. 

 
Высокородному и превосходительному господину генерал-майору верного войска 

Черноморского кошевому атаману и разных орденов кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
Главного Копильского кордона 
Рапорт. 
 
Ведмедовского селения сельский атаман… Кравец рапортом сему кордону известил, что сего 

течения 14-го числа при отправлении старшина кордонов Петровского прапорщик Животовской и 
Андреевского полковой есаул Помазан с командою для вздогону за угнатым рогатый скот куреня 
Каневского казака Петра Коваля закубанскими хищниками, взяли с собою для переправы на одном 
воловом возе каюк, в препровождении которого бывшие обратно казаки с селения Ведмедовского 
Василия Москаленко и Каневского реченный Петр Коваль забраты черкесами в плен, в след же за 
оними старшинами последовавшие особо для помощи четыре человек казаки (кто именно не 
пояснил), едущие по над Кубанью увидели лежащего на дороге бывшего же в спомогуествовании 
казака Мартина Листопадного тяжело раненного, кой Листопадный и о взятых на денном бекете 
бывших трех казаков черкесами в плене же им заявил какого с кордона и кто именно не значиться, да 
и где ныне и в каком состоянии реченные старшины с командою находятся неизвестно, о чем 
извещен и состоящий с отдельною командою полковник армии секунд-майор Тиховский; о каковом 
происшествии сим вашему превосходительству имею донести. За отсутствием полковника… поручик 
Василий Маслинник. 15 апреля 1796 года, Копыл, №138.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 344. Л. 3-3об. 

 
 

45. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от полковника И. Еркова. 25 апреля 1796 г. 
 

Высокородному и превосходительному господину генерал-майору верного войска 
Черноморского атаману кошевому и разных орденов кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 

Рапорт. 
 
Сего апреля 24 числа в вечеру, переправившись через Кубань реку казак взятый закубанскими 

хищниками Петро Коваль и с ним посланный от кулгана Салтанака Саламберея два татарики да 
третий Коваль, которого они представили по добровольно ко мне в Копылский главный кордон, то я 
их оставил за таким случаем для опасной болезни и просим вашего превосходительства учинить о сем 
милостивое рассмотрение как прикажете и с сим толмачом и татарином да третьим Ковалем куда их 
трех доставить уведомить, а я по сумнению такому хотя они показывали, что в них состоит 
благополучно, то я их оставил в особливой стороне, да еще уведомляю вашего превосходительства как 
прикажите, что кулган султан Саламберей требует меня на комиссию за занятый скот к народ 
закубанскими хищниками, то как прикажите и с сим султаном делать после комиссию, прислать 
толмача надежного человека, которому комиссия вручена будет о сем вашему превосходительству 
рапортую. Полковник Иван Ерков. 25 апреля 1796 года, Копыл. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 344. Л. 49-49об. 

 
 

46. Ордер прапорщику Блохе от атамана З.А. Чепеги. 25 апреля 1796 г. 
 

Ордер господину прапорщику Блохе 
 
Состоящей на Копыльском кордоне господин полковник Ерков рапортом мне донес, что сего 

апреля 24 числа вечеру прибывшие к нему нарочно посланные от господина Калги Султана 
Селимгерея два татарина доставя из недавно захваченных в плен закубанскими черкесами войска 
Черноморского шесть человек казаков, одного Петра Коваля, требуют для получения в возврат 
захваченного разновременно у здешних жителей рогатого скота – лошадей и людей при сем, 
адвоката; по обстоятельствам чего рекомендую вашему благородию получа сие следовать в урочище 
Копыл и за прибытием туда, взяв с собою упомянутого казака Коваля и другого от оного полковника 
Ерка тамового же и отправится вместе с докладующими тамо реченными татарами к соседственному 
владельцу господину Калги Султану Селимгерею и при сим дабы повелено было все по 
принужденному у сего списку значащиеся отобрав от злодеев черкес препоручить вам для 
доставления на землю черноморскую, а ежели в случае зачем либо вскорости получить того будет не 
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можно, то не мешкав воротиться в Екатеринодар и мне обстоятельно рапортовать. Апреля 25 числа 
1796 года, Екатеринодар. От атамана З.А. Чепеги. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 344. Л. 50. 

 
 
47. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полкового есаула 
Черниченко. 17 мая 1796 г. 

 
Высокородному и превосходительному господину генерал-майору войска Черноморского 

атаману кошевому и разных орденов кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
полкового есаула Черниченко  
Рапорт. 
 
Присланные при рапорте с Константиновского кордона два человека православной 

христианской веры породы великороссийской Михаил Настюхин и Матвей Попов, вышедшие из 
плену от черкес сего мая 17-го числа повыше оного кордона при сем к вашему превосходительству 
представляю. Полковой есаул Данило Черниченко. Мая 17-го дня 1796-го года, №145. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 339. Л. 7-7об. 

 
 

48. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от полкового писаря К. Сердетного.  
24 июня 1796 г. 

 
Высокородному и превосходительному господину генерал-майору войска Черноморского 

атаману кошевому и разных орденов кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
Главного Екатеринодарского кордона 
Рапорт. 
 
По рапорту сему Главному кордону Еленского кордона сотника Логоши, в коем прописывает, 

что сего июня 22-го против 23-го чисел ночью закубанские черкесы переправясь на сию сторону 
повыше оного кордона в версту, которые подкравшись камышами под слободу Роговскую, где 
захватили у тамошнего жителя Фёдора Иванченка в дворе спящего на возу его родного сына Ивана в 
лет пятнадцати в плен; и где они переправлялись сыскан на той стороне плиток, о сем вашему 
превосходительству рапортую, о сем же и войсковому правительству отрапортовано. Полковой писарь 
Клим Сердетный. Июня 24 дня 1796 года, Екатеринодар, №165. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 344. Л. 59. 
 
 
49. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от поручика А. Миргородского. 6 июля 1796 г. 

 
Высокородному и превосходительному господину генерал-майору верного войска 

Черноморского кошевому атаману и кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
Рапорт. 
 
Андреевского кордона старшина сотник Наум Кривцов рапортом мне донес, что сего июля 

5 числа днем переехавшие с Закубану лунтрою человек до десяти горских черкес подъехав камышами 
курчинскими заливами под самое Ведмедовское селение, выгружась на берег с числа коих бросивши 
двух близ лунтры, а последние пошли в селение единственно для поймы народов. 

Как живущего в том селении казака Водяного тринадцатилетний мальчик вылезши тогда на 
крышу сарая усмотрел доходящих хищнически камышами восемь человек черкес. Мальчик же оной 
вдруг закричал, бросившись в сарай, о зем от оных ушел, когда же за оным те черкесы хотя и бежали 
вдогон, но не получили своего удовольствия, но воротясь назад напав на дом вышеписанного казака 
Водяного стремясь забрать семейство в ясырь (в плен, в рабство – А.Ч.), когда ускорил прибыть 
показанного кордона старшина Кривцов с пристойным числом командою, отвратил от такового 
зловредного нахальства черкес же по неполучении своего удовольствия уехали в свои приделы, о чем 
вашему превосходительству о таковом нахальническом нападении яко о чрезвычайном рапортую. 
Полковник армии поручик Алексей Миргородский. 6 июля 1796 года, №224. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 344. Л. 69-69об. 
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50. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника Т. Еремеева. 
9 июля 1796 г. 

 
Высокородному и превосходительному господину генерал-майору войска Черноморского 

атаману кошевому и разных орденов кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
Главного Екатеринодарского кордона 
Рапорт. 
 
Александровского кордона полковой есаул Забора представил при рапорте вышедшего от 

закубанских черкес с плену, показавшемся себя малороссийской породы Иван Чепурной, прежде он 
жительство свое имел у Екатеринославского наместничества Елизавецкого уезда в слободе 
Морынцях, который отлучился от толь по чумацкому промыслу в Андреевскую крепость, состоящую 
над рекою Кубанью, где захвачен в полон черкесами 787-го года, кой находился по разным черкесам 
до сего времени и бежал он с аула Хосая от черкеса Але, состоящего против Александровского 
кордона на той стороне верст за две, и имеет намерение жить в сем войске, о чем вашему 
превосходительству рапортую. Полковник от армии поручик Тимофей Еремеев. Июля 9-го 1796 года, 
№ 168. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 339. Л. 8-8об. 

 
 

51. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника Ерка.  
Июль 1796 г. 

 
По секрету. 
Высокородному и превосходительному господину генерал-майору верного войска 

Черноморского атаману кошевому и кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
Полковника армии капитана Ерка 
Рапорт.  
 
Сего числа селения куреня Ведмедовского смотритель Герасим Одношевний рапортом мне дал 

знать, что закубанские хищники черкесы имеют ниже старого Редуцкого кордона в трех местах через 
реку Кубань пехотною переправу от 22 сего июля, день и ночь наносят тревоги, от каких нападений не 
могут того селения жители прожить в тишине. Так равно и находящийся в Темрюке капитан Андрей 
Чистофат рапортом донес, яко сего течения 23 числа жительствовавший в Курках куреня 
Ираклевского казак Слепуха захвачен оними же черкесами в плен, а работника его Слепухи сыскали 
срубанного. От каковых нападений в защиту (чтобы не прийти во всекрайнейшее разорение и не 
захватили всей Курчанской слободы в плен) просят помощи руки и присылкой команды не оставить. 
О чем вашему превосходительству в покорности моей честь имею донесть. Полковник армии капитан 
Иван Ерк. Июля 1796, Тамань, №751. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 344. Л. 7-7об. 

 
 
52. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника Т. Еремеева. 
12 сентября 1796 г. 

 
Высокородному и превосходительному господину генерал-майору войска Черноморского 

атаману кошевому и разных орденов кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
Рапорт. 
 
Ольгинского кордона старшина Белоус сего числа препроводил при рапорте ко мне вышедшего 

с плену от черкес горских, показавшего себя ногайцем, зовут его Намиз, прозывают Мамибетов, 
который желает для всегдашнего жития в Таврическую область, ныне выдерживается при сем 
кордоне впредь до повеления вашего превосходительства. Полковник армии капитан Тимофей 
Еремеев. Сентября 12 дня 1796 года, №217. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 339. Л. 11. 
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53. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от есаула Н. Справного.  
18 сентября 1796 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору верного войска Черноморского кошевому 

атаману и кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
Главного Копылского кордона  
Рапорт.  
 
Сего течения 18 числа с полдня в 3-м часу состоящим при вершине казачьего Ерка в 

избережении находившегося там войскового парома казаком куреня Вышестеблеевского Мишаем 
Немиров сему кордону дано знать, что следующих вдогон за Вятским пехотным полком двух 
офицеров с рядовым солдатом и одной солдаткой, переправившиеся с Закубана, повыше с того Ерика 
верст за семь, семь человек горские черкесы верховыми лошадьми и двумя сделанными с камыша 
небольшими водоплавными плитами скрылись в камышах и когда те офицеры достигли того места, 
тогда те черкесы вдаривши на оных ранили с числа коих одного солдата с ружья смерти предали, 
солдатку же взяв с собою в плен, прежде ограбили денег и вещей на немалую сумму сверх того и пять 
лошадей, плыли те… черкесы повзявши своего над оними удовольствие выбравшись со всем на левую 
Кубана, бросив вышеписанных офицеров до сей стороны на берегу которые с того места от 
зловредных черкес камышами едва спастись могли, о чем вашему превосходительству яко о 
чрезвычайном сей кордон доносит. За отбытием полковника полковой есаул Нестор Справный. 
18 сентября 1796 года, Копыл, №329. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 344. Л. 14-14об. 

 
 
54. Отношение кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от генерал-поручика 
Хорвата. 22 сентября 1796 г. 

 
Секретно.  
Милостивый государь мой, Захарий Алексеевич! 
 
При столь смятенном положении живущих в черкесских владениях разного звания людей, яко 

то абазинцев и ногайцев и татар уповательно, что многие из них, избегая турецких нападений и даже 
самых разорений станут чинить побеги свои с семействами и имуществами на нашу сторону ради 
охранения себя от толиких тиранских мучений и водворения на жительства купно с прочими их 
соотчичами, находящимися в Таврической области в спокойной жизни. И потому, известя о сем ваше 
превосходительство, покорнейше прошу, когда означенных наций народы добровольно удалятся 
будут на нашу сторону, то всем содержащим по границе кордоны чиновникам и казакам прикажите, 
чтобы они принимая их с ласковостью без малейших каковых либо им притеснений доставляли их к 
вам. Ваше же превосходительство, быв известны о особливом ея императорского величества 
всемилостивейшей государыни нашей попечении о приходящих к нам иностранцах что они 
пользуются благоденственною жизнью в полной мере можете внушать им, что и они воспользуются 
всеми же теми выгодами, каковыми и прочие их соотчичи у нас пребывающие пользуются, и сверх 
того пожаловано им будет десять лет льготы от всяких повинностей государственных. Словом сказать, 
всякое им вспоможение доставлено будет. А потому всех таковых выходцев с поясненными 
заверениями, прошу вас отправлять скромным образом в Симферополь к правителю области 
Таврической господину генералу майору и кавалеру Семену Семеновичу Жегулину, коим оные как 
приняты будут с подобной же ласковостью, так и водворятся на тех самых землях, кои ими признаны 
будут за удобные. Приведение в исполнение порученности сей возлагаемой от меня на ваше 
превосходительство, не только отнесется к чести вашей, но и к выгодам подчиненных ваших, кои по 
испытанной верности и усердию к высочайшей службе, будут тем заниматься, а потому и не оставлю о 
таковой усердной деятельности вашей и подчиненных ваших по получении от вас извещении 
отнестись к его светлости князю Платону Александровичу и просить на то милостивого 
благоуважения. Имею честь быть с истинным к вам почтением. Милостивый государь мой! Вашего 
превосходительства, генерал-поручик Хорват. Сентября 22-го дня 1796 года.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 339. Л. 13-14. 
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55. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника 
А. Миргородского. 30 сентября 1796 г. 

 
Высокородному и превосходительному господину генерал-майору верного войска 

Черноморского кошевому атаману и кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
Рапорт. 
 
Вашему превосходительству доношу, что хотя в прежде сего посланному от 14-го сего сентября 

за №324-м рапорт шестьдесят семь душ и пояснено, но за прибытием моим к состоящему при гавани 
сего войска Таманскому карантинному смотрителю поручику Линтвареву достоверенно вправясь 
оказалось, что оных ногайцев с женами и детьми всего мужска и женска пола семьдесят четыре души, 
в числе коих них мурза Смаил Агга, за которые в прием он Линтварев Новогригорьевского кордона 
старшине Подоляну и расписку дал из чего же вышеписанные ногайцы побег свой в пределы сего 
войска учинили, ваше превосходительство, из нижеследующего усмотреть изволите: когда горские 
абазинцы согласясь забрать всех живущих в деревне Адады ногайцев с семействами в полон и 
достогши ночным временем в ту деревню забрав препровождали в свои пределы присоединить к 
единственной пользе в вечное свое владение и как те помянутые ногайцы не похотели навсегда быть 
им хизекурним (?) черкесам подвластными, собрав удобной случай ни с путы их бежали, переправу ж 
оные через Кубань имели противу Титаревского селения, за которых хотя ордером ваше 
превосходительство пущенным от 23-го сего сентября под №1213-м предписать мне изволили о 
содержании часто пред упоминаемых ногайцев впредь до особого вашего повеления их в карантине, 
но как оные ногайцы уже ему Линтвареву в карантин отданы я без особого вашего 
превосходительства повеления приступить указать о содержании ему Линтвареву не смею. 
Полковник армии поручик Алексей Миргородский. От 30-го сентября 1796 года, №344, 
благополучно: Копыл. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 339. Л. 9-9об. 

 
 

56. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от капитана Т. Еремеева. 3 октября 1796 г. 
 

Высокородному и превосходительному господину генерал-майору войска Черноморского 
атаману кошевому и разных орденов кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 

Рапорт.  
 
Еленского кордона старшина Логоша рапортом мне донес, что сего октября 1-го против 2-го 

чисел ночью закубанские черкесы переправясь на сию сторону повыше оного кордона верст за пять 
лодкою маленькою близ большой дороги, где ограбили  следующего из города Екатеринодара казака 
куреня Платнировского Ничипора Жолоба, коего убили всмерть с ружья и взяли в полон его жену 
Варвару и сына Амоса лет 2, и кобылу в масте мышасту с лошем, стоящую цены 20 рублей; о чем 
вашему превосходительству рапортую. Полковник армии капитан Тимофей Еремеев. Октября 3-го 
1796 года.  
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 344. Л. 15-15об. 
 
 
57. Отношение кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от С. Жегулина.  
7 октября 1796 г. 

 
Милостивый государь мой, Захарий Алексеевич! 
 
Верного войска Черноморского сотник Карп Аленаков поданным мне прошением объявляя, что 

черкесские мурзы состоя ему должными заразныя забратыя товары до трех тысяч восьмисот рублей 
денег в заплату оных назад тому девять месяцев отдали шесть человек ясыров из рода черкесского, 
которые ныне находятся в Екатеринодаре на беспрепятственной же вывоз их внутрь области 
Таврической просит моего кому следует предписания. Я по поводу сего прошу ваше 
превосходительство приказать, буде по выправке прописанное показание сотника Аленакова, 
окажется справедливо принадлежащих ему ясыров пропустить в Таврический полуостров через 
Керченский карантин и о именах их доставить ко мне сведение. Имею честь быть с истинным 
почтением и преданностью, милостивый государь мой вашего превосходительства покорнейший 
слуга Семен Жегулин. Октября 7 дня 1796 года, Симферополь, №799. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 339. Л. 23. 
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58. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника Т. Еремеева.  
14 октября 1796 г. 

 
Высокородному и превосходительному господину генерал-майору войска Черноморского 

атаману кошевому и разных орденов кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
Главного кордона 
Рапорт. 
 
Ольгинского кордона поручик Антон Белоус сего числа представил при своем рапорте 

вышедшего с плену от горских черкес сапсук показавшийся себя ногайцем, зовут его Але, прозывают 
Смаилов, который желает для всегдашнего жития в Таврическую область, ныне же оной содержится 
при сем кордоне в отдаленном месте до выдержания карантинного термина, о чем вашему 
превосходительству рапортую. Полковник армии капитан Тимофей Еремеев. Октября 14-го 1796 года, 
№246. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 339. Л. 20. 

 
 

59. Отношение кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от генерал-лейтенанта 
И.И. Хорвата. 16 октября 1796 г. 

 
Войсковому атаману З.А. Чепеге от И.И. Хорвата. 
Высокородный и превосходительный господин генерал-майор, Черноморского казачьего 

войска кошевой атаман и кавалер, 
Милостивый государь мой! 
 
Вследствие отношения моего к вашему превосходительству в минувшем августе месяце, и паки 

прошу вас, переходящих добровольно из Закубани на нашу сторону горских армян с семействами 
приказать принимать ласково, преподавать им все способы к свободному переходу, и потом 
отправлять их с надежными приставами при уведомлениях ваших и именных списках в 
Нахичеванский Армянский Магистрат для устроения в городе Нахичеване их жительства, сообразно с 
тамошними их единоземцами, о чем предписано от меня особо и Нахичеванскому Армянскому 
Магистрату. Пребываю с совершенным моим почтением вашего превосходительства. Октября 16-го 
дня 1796 года, Екатеринослав. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 339. Л. 36. 

 
 

60. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника 
А. Миргородского. 24 октября 1796 г. 

 
Высокородному и превосходительному господину генерал-майору верного войска 

Черноморского кошевому атаману и кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
Рапорт.  
 
Староредуцкого кордона старшина Петр Ляшок и находящийся при отряженной из полку 

господина полковника армии секунд-майора Юзбаш команде сотник Филипп Касьянов рапортом 
представили ко мне, в коем прописуют, что согласившись они обозретьграницу и взявши с собою 
тридцать восемь человек вооруженных казаков отправились вниз по над рекою Кубаном для взятия 
замечаний зломышленного черкесского народа движения и достигши Соляной пристани сыскали на 
оной по правой стороне той пристани одного великороссийской породы человека Василия Минова 
сына Трофименка, показавшего себя абазинским пленником, бывшим якобы прежде в Багмутском 
полку гусарином, взят же еще в полон вовремя следования генерала Текели с корпусом под Анап, 
который по взятии его хотя и говорил, что нарочит в пределы сего войска к единственному 
присоединению по прежнему отсюдова бежал, но однак не вероятно, потому что переправился он на 
правую сторону еще сего течения 18-го, а найден 20-го числ при самом берегу выше реченной реки на 
сделанном уже ним к единственной переправе на левую сторону плитку с одною только… в его руках 
сокирою, на коем и заметили оного, которого на благорассмотрение вашему превосходительству при 
сем препровождаю. Полковник армии поручик Алексей Миргородский. 24 октября 1796 года. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 339. Л. 26-26об. 
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61. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника И. Кулика.  
28 октября 1796 г. 

 
Высокородному и превосходительному господину генерал-майору войска верного казаков 

Черноморских кошевому атаману и кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
Рапорт. 
 
Сего месяца 27 числа по полудня часу в 3-м приехали через лиман лунтрою в карантин из 

слободы Атадя две ногайские женщины с детьми и подданными своими состоящие в 9-ти душах, а на 
другой день то есть 28 числа приехавшие к гирлу сухопутно на двух верховых лошадях три человека 
ногайцов, кои по приезде к берегу начали кричать, что услыша послал баркасом старшину с шестью 
человек казаками вспросить откудова и зачем они приехали, на что получил в ответ, что они 
прибывшие вчерашнего и дня в карантин двух женщин мужья, кои из них первой Гадже Али, а 
второй Муради с малолетним братом, и просили о скорейшей их переправе через гирло, о чем тот же 
час дал знать карантинному смотрителю Линтвареву о переправе оных, на что прописанный 
Линтварев приказал тем ногайцам коих… их привезли к карантину лунтрой через гирло переправить, 
и отвезть в показанное место; о неуведомлении в подробность вашего превосходительства, как в 
команде моей не имеется знающих татарского языка к расспрашиванию прибывающих в карантин 
татар и ногайцов о происшествии в их местах, равно же приказано от карантинного смотрителя 
Линтварева состоящих при оном карантине караульным егерям не под каким видом к ногайцам не 
допускать никого, почему полного уведомления получить мне не от кого, о чем вашему 
превосходительству сим рапортую. Полковник армии и капитан Иван Кулик. Октября 28 дня 
1796 года, №117. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 339. Л. 32-32об. 

 
 

62. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от поручика А. Миргородского.  
11 ноября 1796 г. 

 
Высокородному и превосходительному господину генерал-майору верного войска 

Черноморского кошевому атаману и разных орденов кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
Рапорт.  
 
Староредуцкого кордона старшина Петр Ляшок рапортом ко мне донес, что сего течения 10-го 

числа того кордона куреня Ираклевского казаки Павел Топченко и Яков Белый взяв с собою того ж 
куреня казака Степана Задираки пару волов с возом отправились в лес пониже выше реченного 
кордона вниз по над рекою Кубанью верст за две для вырубки на варение каш дров и когда оные 
казаки начали рубить там дрова, то злоумышленные закубанские народы человек до пятнадцати 
хищнически из той стороны подъехали двумя лунтрами на правую сторону, где захватили 
вышеписанных казаков, с коих первого Павла Топченко жестоко ранив и бросили на том же месте, а 
Якова Белого взяв в лунтру и занявши оные волы отъехали единственно в свои пределы, о чем 
вашему превосходительству яко о чрезвычайном рапортую. Полковник армии поручик Алексей 
Миргородский. 11 ноября 1796 года, Копыл, №420. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 344. Л. 22-22об. 

 
 

63. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от есаула Н. Справного.  
17 ноября 1796 г. 

 
Высокородному и превосходительному господину генерал-майору верного войска 

Черноморского кошевому атаману и разных орденов кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
Рапорт.  
 
Новогригорьевского кордона старшина сотник Герасим Подолян рапортом сему кордону донес, 

что сего течения 15-го числа переправилось из Закубана лунтрою пять человек ногайцев, посланных 
от султана Шам-Мулака с прошением к карантинному смотрителю поручику Линтвареву, чтобы дал 
им для переправы пришедших с оным султаном к устью реки Кубана, пяти сот мужеска и женска пола 
ногайцев через оную Кубань на сию сторону лунтр с коих пяти ногайцев он старшина Подолян двух с 
карантинной осторожностью отправил к смотрителю Линтвареву, а трех с лунтрою содержит по ту 
сторону текущего против широкой балки с Кубани гирла в карантине до возвращения от часто 
упоминаемого смотрителя Линтварева, оные же ногайцы объявили ему Подоляну, что они от своих 
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жилищ на сию сторону желают переходить через то единственно, что сего султана, который их и 
послал за лунтрами анапский паша, якобы родным его двум братьям отрубил головы, через что и 
многие от толь намеривать на сию сторону переходить, о чем вашему превосходительству рапортую; 
за отлучкою полковника полковой есаул Нестор Справный. 17-го ноября 1796 года, Копыл, №441. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 339. Л. 40-41. 

 
 

64. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от есаула Н. Справного. 
30 ноября 1796 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору верного войска Черноморского атаману 

кошевому и кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
Рапорт.  
 
Во исполнение вашего превосходительства ордера, пущенного от 26 сего ноября за №1560 о 

переехавших с Закубана от султана Шам Мулака пяти человек ногайцев, хотя Новогригорьевского 
кордона сотник Подолян из тех пяти человек двоих ногайцев того ж самого времени с надлежащею 
осторожностью при нарочных казаках к кордонному смотрителю Линтвареву и посылал, но он 
Линтварев написавши ему Подоляну ордер, прописче во оном, что уже те ногайцы в карантин не 
принадлежат, а сидели прежде во оном, велел отправить их обратно к помянутому султану Закубань, 
где дожидаться имеет (и дожидаются) возле Черного Ерка противу Андреевского кордона о переходе 
на сию сторону позволения, о каковых он Линтварев дело представил Таврическому губернатору на 
рассмотрение, о чем вашему превосходительству доношу; за отсутствием полковника полковой есаул 
Нестор Справный. 30 ноября 1796 года, Копыл, №462. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 339. Л. 45. 

 
 

65. Письмо кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от И. Гудовича. Ноябрь 1796 г. 
 

Милостивый государь мой, Захар Алексеевич! 
 
Господин генерал-майор и кавалер Чемоданов при рапорте своем ко мне предоставляя вышедших 

из Закубани из плену верного Черноморского войска казака Андрея Федоренка, Больших Зеленчугов 
татарина Сойна изъяснил, что оба они имеют желание быть в числе казаков верного Черноморского 
войска и как татарин Соин объявил желание принять веру греческого исповедания, то потому и окрещен 
он епископом Моздокским и Можарским Гаием и при крещении назван Самсоном, почему как его так и 
казака Федоренка для определения пожеланиям их в число казаков верного Черноморского войска при 
сем посылаю, пребывая во прочем с особливейшим почтением, милостивый государь мой, вашего 
превосходительства покорный слуга Иван Гудович. Ноября 1796 года, Георгиевск, №1609. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 339. Л. 46. 

 
 
66. Рапорт генерал-лейтенанту Хорвату от кошевого атамана генерал-майора 
З.А. Чепеги. Ноябрь 1796 г. 

 
Его высокопревосходительству господину генерал-поручику правителю Екатеринославского 

наместничества Вознесенской губернии в наместническом и Таврической области в областном 
правлениях первому по генерал губернаторе присудствующему и разных орденов кавалеру И.И. Хорвату 

Рапорт. 
 
Черноморской гребной флотилии господин полковник Кулик рапортом мне донес, что из 

шедшего месяца 27 переехали через Бугазский лиман на сию сторону две ногайские женщины с 
детьми и подданными своими в девяти душах, а 28-го числ тех жен мужья два ногайца Гаджи Али и 
Муради с малолетним их братом, которые объявили свое намерение жить под российскою державою 
в Крымском полуострове, почему оные и отданы в Бугазской карантин для выдерживания 
положенного карантинного термина о чем вашему высокопревосходительству имею честь донести. 
Ноября «__» дня 1796 года, Екатеринодар. От войскового атамана З.А. Чепеги. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 339. Л. 34-34об. 
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67. Копия письма войсковому судье Черноморского войска от императора Павла I. 
3 декабря 1796 г. 

 
Санкт-Петербург 
Князь Платон Александрович в следствии донесения вашего и представленных при оном 

разных приложений относительно князей Закубанских с подвластными народами в подданство 
России не можем мы дать вам иного предписания как то самое какое уже имеет удовлетворение 
подобных желанию владельцев зависящих от Порты Оттоманской завело бы нас в неприятные с нею 
объяснения и хлопоты, подав ей причину укорять нас нарушением заключенного с нею трактата. 
Наблюдая вышесказанное правильно нужно для сохранения с турками доброго согласия, повелев сим 
Султану Селим Гирею и братьям его Ахмет Гирею и Крым Гирею отказать в том предложении какое 
они Таврическому губернатору Жегулину сделали. Пребываем в прочем вам благосклонны. 

На подлинном подписано собственного его императорского величества рукою так: Павел. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 248. Л. 113. 

 
 
68. Копия письма С.С. Жегулину от П.А. Зубова. 6 декабря 1796 г. 

 
Копия письма С.С. Жегулину от П.А. Зубова. 
Высокородный и превосходительный господин генерал-майор правитель Таврической области 

и кавалер 
Милостивый государь мой! 
 
Вследствие отношения вашего превосходительства к господину генерал-поручику и кавалеру 

Хорвату, а от него сделанного ко мне представления касательно закубанских владельцев султанов 
Селим Гирея и братьев его Ахмет Гирея и Крым Гирея, просящих позволения вступить с 
подвластными им народами в подданство России, какой по всеподданнейшему донесению моему 
последовал ко мне в 3-й день сего декабря месяца именной высочайший его императорского 
величества указ, коим повелено наблюдая предписанное в указе от 3-го мая прошедшего 1795 года 
правил яко нужное для сохранения с турками доброго согласия отказать помянутым султанам в том 
предложении, какое они вашему превосходительству сделали, с оного препровождая при сем копию, 
предписываю вам привести немедленно сей высочайший указ в надлежащее исполнение и держась во 
всей точности оного учинить на основании того к означенным владельцам ваши отношения, стараясь 
и других отклонять от подобных желаний, таковыми ж пристойными средствами, а что по сему 
последует меня обстоятельно уведомить для донесения его императорскому величеству. Пребываю с 
почтением вашего превосходительства покорный слуга. Подлинное подписал князь Платон Зубов. 
Декабря 6-го 1796 года, Санкт-Петербург, №148. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 353. Л. 15-15об. 

 
 

69. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от атамана Я. Белого. 
15 декабря 1796 г. 

 
В дежурство его превосходительства господина генерал-майора войска Черноморского атамана 

кошевого и кавалера Захария Алексеевича Чепеги 
Куреня Васюринского атамана Белого 
Рапорт. 
 
Присланные из оного дежурства вышедшие из Закубанского плена Андрей Федоренко и из 

татар окрещенный Симион Емельянов в курень Васюринской причислены и на верность службы к 
присяге приведены, о чем оному дежурству сим рапортую. Атаман Яким Белый. Декабря 15 дня 
1796 года.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 339. Л. 49. 
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70. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от подпоручика Константинового.  
4 января 1797 г. 

 
Высокородному и превосходительному господину генерал-майору войска Черноморского 

кошевому атаману и кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
Надзирателя подпоручика Константинового 
Рапорт. 
 
Коликое число, какого звания, откель, с какими вещами, которого числа прибыли, выдержали 

положенный карантин и выпущено людей, учиненную об оных на обороте семидневную ведомость 
при сем честь имею предоставить, надзиратель подпоручик Иван Константинов. Январь 1797 года. 

Ведомость о состоянии при Екатеринодарском меновом дворе карантина, учинена января 4 дня 
1797 года. 

 
Число 1796 года ноября 25 Декабря 16 Итого в выдержании 

положенного карантина 
состояло 

Звание 
прибывших в 

карантин с 
какими вещами 

Уздень Кусель с 
работником 

содержаться впредь до 
повеления 

Из армян Хачеванские 
жители Бабии Чеадам и 

Сергай Павлов 

Число прибывших 2 2 4 
Заболело ----- ----- ----- 

Число заболевших ----- ----- ----- 
Выздоровело ----- ----- ----- 

Число 
выздоровевших 

----- ----- ----- 

Померло ----- ----- ----- 
Число померших ----- ----- ----- 

Выпущено ----- выпущено выпущено 
Число 

выпущенных 
----- 2 2 

Которого числа 
выпущены 

----- 4 января выпущены Означенного числа 
выпущены 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 353. Л. 4-5. 
 

 
71. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от С. Жегулина. 6 января 1797 г. 

 
Секретно. 
Милостивый государь мой, Захарий Алексеевич! 
 
Из препровождаемого здесь в копиях полученного мною от его светлости 

высокопревосходительного господина генерал-фельдцейгместера, Екатеринославского, 
Вознесенского и Таврического генерал-губернатора и разных орденов кавалера князя Платона 
Александровича Зубова от 6-го декабря прошедшего 1796 года под №148-м предписания, и 
приложенного при оном высочайшего указа ваше превосходительство усмотрите высочайшую его 
императорского величества волю, чтобы для сохранения с турками доброго согласия, закубанским 
владельцам, просившим позволения вступить с подвластными им народами в подданство России 
отказать. Я, ваше превосходительство покорнейше прошу, помянутым владельцам, подданным их и 
всем подобным им таковое предложение их отныне всегда отклонять благосклонными отзывами 
вашими и о сем для равномерного и неупустительного исполнения кордонным стражам и всем до 
кого сие относится будет дать немедленно строгие предписания ваши. О последующем же не оставить 
меня без уведомления. Имею честь быть с истинным почитанием и преданностью. Милостивый 
государь мой! Вашего Превосходительства покорнейший слуга Семен Жегулин. Января 6-го дня 
1797 года, Симферополь, №3. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 353. Л. 12-12об. 
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72. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от поручика А. Миргородского.  
10 января 1797 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору верного войска Черноморского кошевому 

атаману и разных орденов кавалеру Захарию Алексеевичу Чепеге 
Рапорт. 
 
Новогригорьевского кордона старшина сотник Герасим Подолян рапортом мне дал знать, что 

сего течения 8-го числа переехавшие с Закубана на одной пароконной повозке два человека ногайцев 
с женой и одним малолетним мальчиком на сию сторону взяты оным старшиною Подоляном с 
возможною осторожностью в тот кордон и отправлены за караулом в Таманский карантин к 
смотрителю поручику Линтвареву, о чем вашему превосходительству рапортую. Полковник армии 
поручик Алексей Миргородский. Января 10 1797 года, Копыл, №19. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 353. Л. 8-8об. 

 
 
73. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от полковника 
Кухаренко. 15 января 1797 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному войсковому писарю армии господину 

подполковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Полковника Кухаренко 
Рапорт. 
 
Сего месяца 13 числа в проезде моем по вверенной мне пограничной стражи от Екатеринодара 

вблиз до Казачьего Ерка перешел ко мне от черкес из Закубани на сию сторону на Новоекатеринский 
кордон знатного дворянина Аслан-гирея подведомственного ему князя Армизама Евтиха, подданого 
его Капаче Базипса крепостной ногаец Магамет Хывамам, которого я за караулом препроводил с 
предосторожностью в карантин господину поручику Константинову, о чем вашему высокоблагородию 
честь имею сим донести, полковник армии капитан Герасим Кухаренко. Января 15 дня 1797 года, 
№22. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 353. Л. 10-10об. 

 
 

74. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от подпоручика 
Ивана Константинова. 18 января 1797 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному войска Черноморского войсковому писарю армии 

господину подполковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Надзирателя подпоручика Константинова 
Рапорт 
 
Коликое число людей, какого звания, откель, которого числа прибыли и выдерживают 

положенный карантин на обороте ведомость честь имею предоставить, надзиратель подпоручик Иван 
Константинов. Января 18 дня 1797 года, № 25. 

Ведомость о состоянии при Екатеринодарском меновом дворе карантина, учинена января 
18 дня 1797 года. 

 

Число 14 января 1797 года  Итого в выдержании 
положенного карантина 

состоит 
Звание 

прибывших в 
карантин с 

какими вещами 

Крымский ногай Магмет Хивахи, вышедший из 
Закубана, будучи в плену закубанских народов, 
имеет желание на жительство по-прежнему в 

Таврию. При нем товаров никаких не имеется, 
кроме в чем одет 

 
Число прибывших 1 1 

Заболело ----- ----- 
Число заболевших ----- ----- 

Выздоровело ----- ----- 
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ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 353. Л. 17-18. 
 
 
75. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от поручика 
А. Миргородского. 18 января 1797 г. 
 

Высокоблагородному и высокопочтенному господину подполковнику верного войска 
Черноморского войсковому писарю и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 

Полковника армии поручика Миргородского 
Рапорт. 
 
Новогригорьевского кордона старшина сотник Герасим Подолян рапортом от 13-го сего января 

ко мне присланным известил, что приехали с левой стороны реки Кубани на сию сторону пять 
человек ногайцев и двумя женщинами на одноконной повозке, которых он Подолян недопустя не с 
ним к сообщению в рассуждении строжайших предписаний отправил тот самой час с надлежащим 
присмотром и осторожностью к карантинному смотрителю поручику Линтвареву, о чем вашему 
высокоблагородию рапортую. Полковник армии поручик Алексей Миргородский. 18 января 
1797 года, №37, Копыл. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 353. Л. 19. 
 
 
76. Письмо кошевому атаману З.А. Чепеге от С. Жегулина. 20 января 1797 г. 
 

Милостивый государь мой, Захарий Алексеевич! 
 
Сославшись на отзыв мой от 6-го сего января к вашему превосходительству с препровождением 

при нем в копиях полученного мною от его светлости князя Платона Александровича Зубова 
предписания и приложенного при том высочайшего указа о сохранении с турками доброго согласия 
прошу ваше превосходительство вследствие рапорта вашего от 27-го прошедшего декабря ко мне 
последовавшего и о непринимании переходящих на сию сторону Кубана горских армян с желанием 
остаться в российском подданстве кому следует дать строгие ваши предписании. Имею честь быть с 
истинным почтением и преданностью. Милостивый государь мой, вашего превосходительства 
покорнейший слуга Семен Жегулин. Января 20 дня 1797 года, Симферополь, №79. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 353. Л. 7. 

 
 

77. Рапорт кошевому атаману подполковнику Т.Т. Котляревскому от поручика 
А. Миргородского. 2 февраля 1797 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному господину подполковнику начальствующему 

войском Черноморским войсковому писарю и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Рапорт. 
 
Староредуцкого кордона старшина Петр Ляшок рапортом мне донес, что сего течения 1-го 

числа с полночи в 7 часу зломышленные закубанские народы, собравшись сот до двух, учинив 
нападение на учрежденный для предосторожности от того кордона вниз по течению реки Кубани 
верст за две из двадцати человек куреня Иреклевского казаков бекет, в котором одного казака Ивана 
Кучкуду убили всмерть, а двух Димитрия Шулженко и Якова Белого жестоко ранив и на том месте 
бросили да шести – Григория Гончаренка, Харитона Неживого, Андрея Лебедя, Алексея 
Подгорненка, Ивана Сокола и Григория Брову, взявши в плен возвратились в свои пределы, хотя же 
услышавши помянутого кордона старшина и казаки пальбу и бежали к вышереченному бекету, но не 

Число 
выздоровевших 

----- ----- 

Померло ----- ----- 
Число померших ----- ----- 

Выпущено ----- ----- 
Число 

выпущенных 
----- ----- 

Которого числа 
выпущены 

----- ----- 
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могли уже с них злоумышленных черкес тамо захватить, но еще и по левой стороне Кубани бежали в 
погоне верст пять, однако не догнали, бросивши их сделанной в большом еще количестве, нежели 
чинимо было нападение, след возвратились в кордон, по осведомлении ж через нарочного и я 
достогши вышереченного бекета по вышеписанным зломышленных народов следом ездил, то 
примечательно, что их не менее в оном острове было, как сот пять, потому что еще две части таковых 
было се курсе, как чинивших нападение, о чем вашему высокоблагородию яко о чрезвычайном 
рапортую. Полковник армии поручик Алексей Миргородский. От 2-го февраля 1797 года, 
благополучно: Копыл, №73. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 2-2об. 

 
 
78. Рапорт кошевому атаману подполковнику Т.Т. Котляревскому от майора М. Гулика. 
2 февраля 1797 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному господину армии подполковнику начальствующему 

войском Черноморским войсковому писарю и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Рапорт. 
 
Вашему высокоблагородию честь имею покорнейше донести, что пограничной стражи 

господин полковник Миргородский рапортом мне представил яко истекшего января 27-го против     
28-го числ ночью Староредуцкого кордона посланные в разъезд десять человек казаки, наехав на 
рассвете при устье реки Кубани на переправившихся пешо на сию сторону Кубани в немалом 
количестве зломышленных закубанских черкес, начали их ружейной пальбой отражать, при чем из 
оных десяти человек один куреня Незамайвского Алексей Мерошниченко черкесами ранен, которого 
свалившегося с лошади захватили оные хищники с собою в плен и ушли на ту сторону Кубани в свои 
места. В прочем же, как от опасной болезни, так и на пограничных стражах состоит совершенное 
благополучие. Войсковой есаул армии премьер-майор и кавалер Мокий Гулик. Февраля 2-го дня 
1797 года, №38. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 1. 

 
 

79. Ордер господину подпоручику Константинову. Февраль 1797 г. 
 

Ордер господину подпоручику Константинову. 
 
В подтверждение преже посланного к вам от 16-го изшедшего января под №45 предписания 

еще и сим вашему благородию предписываю сходно с повелениями вышнего начальства для 
сохранения с турками доброго согласия выходящих из Закубана зависящих от Порты Оттоманской 
черкес, татар, армян и другого звания имеющих намерение жить под всероссийскою державою 
народов не принимать на сию сторону, не перепускать, а отклонить их благосклонными отказами, 
кроме российских подданных христиан, находящихся в плену, за коих и черкесские владетели дали 
обещание не иметь претензий о принимании, которых буди где…. (далее зачеркнуто – А.Ч.). Февраль 
1797 года, Екатеринодар. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 353. Л. 20-20об. 

 
 

80. Список убитых и плененных черноморских казаков за 1795–1797 гг. Март 1797 г. 
 

1795 год: 
Октября 13-го захватили черкесы из Константиновского кордона казака Павлу Могилу. 
Октября 26-го ранили черкесы с той стороны Кубани из ружья на сей стороне поручика 

Крутофала жену Марину, которая от того померла. 
Ноября 14-го дня Андреевского кордона казак бывшей в разъезде подле Курканской почты убит 

всмерть черкесами. 
1797 год: 
Января 28-го против 2 числа ночью закубанские черкесы напав при устье реки Кубани на 

разъездников десять человек казаков, из коих одного раненного куреня Незамаивского казака 
Алексея Мирошниченко захватили в плен. 

Февраля 1-го против 2 числа ночью закубанских не малое число черкес напав на учрежденный 
вниз по течению речки Кубани кордон бывших при оном казаков куреня Ирклеевского Ивана 
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Кучкурду всмерть убили, Григория Гончаренка, Харитона Неживого, Андрея Лебедя, Алексея 
Подгорненка, Ивана Сокола и Григория Брову захватили в плен 

Дмитрия же Шульженка и Якова Белого жестоко ранили, кои и померли. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 161-172 об. 
 
 

81. Рапорт войсковому есаулу М.С. Гулику от полковника П. Уманец. 3 мая 1797 г. 
 

Высокоблагородному и высокопочтенному господину войсковому есаулу и кавалеру Мокию 
Семеновичу Гулику 

Рапорт. 
 
В том, что найдено мною у закубанских черкес войска Черноморского в полоне казака Миколу 

Слепуху у абазинского князя Цилигача, коего с казаком запродан у третьи руки, как оной выше 
писанный князь Цилигач не отдает оного, двухсот и десяти сапяток соли на свою меру, меньше не 
хочет отдать его, как оной вышеписанный князь Цилигач не уворуя на сего котори состоящи 
селением своим возле реки Кубани, как оной не будет преставки через четыре дня, то более оной 
вышеписанный князь, объяснив сие, что не будет больше выдать, ибо сего запродам в дальнюю 
сторону, за что будет угодно мне в том вашему высокоблагородию имея честь донести рапортом, как 
вам заблагорассудиться. Полковник армии капитан Прокоп Уманец. Мая 3-го 1797 года.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 11-11об. 

 
 

82. Рапорт кошевому атаману подполковнику Т.Т. Котляревскому от подпоручика 
Константинова. 23 мая 1797 г. 

 
Высокоблагородному и высокопревосходительному господину подполковнику командующему 

войском Черноморским и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Екатеринодарского менового двора карантинного надзирателя 
Рапорт. 
 
Коликое число людей, какого звания, откель, с какими вещами, которого числа прибыли и 

выдерживают положенный карантин, учиненную об оных на обороте ведомость честь имею вашему 
высокоблагородию предоставить. Подпоручик Иван Константинов. Мая 23 дня 1797 года, №84. 

Ведомость о состоянии при Екатеринодарском меновом дворе карантина, учинена мая 23 дня 
1797 года. 

 
Число Апрель 25 Апрель 25 Апрель 25 18 мая Итого в 
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Число 
прибывших 

6 3 3 1 13 

Заболело ----- ----- ----- ----- ----- 
Число 

заболевших 
----- ----- ----- ----- ----- 

Выздоровело 
 

----- ----- ----- ----- ----- 
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Число 
выздоровевших 

----- ----- ----- ----- ----- 

Померло ----- ----- ----- ----- ----- 
Число 

померших 
----- ----- ----- ----- ----- 

Выпущено ----- выпущено ----- ----- выпущено 
Число 

выпущенных 
----- 3 ----- ----- 3 

Которого числа 
выпущены 

----- 17 мая 
выпущены 

----- ----- 17 мая 
выпущены 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 373. Л. 29-30. 

 
 

83. Рапорт кошевому атаману подполковнику Т.Т. Котляревскому от полковника 
Г. Кухаренко. 11 июня 1797 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному господину подполковнику, начальствующему 

войском Черноморским войсковому писарю и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Рапорт. 
 
Славянского кордона старшина подпоручик Мирон Брунка сего июня 10-го числа рапортом мне 

доносит, что того ж числа ночные разъезды рапортом о благополучии к нему отнеслись, с коего 
кордона два казака, становившие для рыбы крючья пошли снимать, так как солнце уже и взошло и 
отойдя от кордона в гору Кубани в полверсты, сострелись на пути с черкесскою партией человека до 
десяти верхами, которые имели намерение близ кордона табун занять и учинили с оными с ружей 
перепалку, с коих казаков одного Полтавского куреня Степана Тарануху помянутые хищники 
подхватя, бросились на ту сторону Кубани, то тот час услышавши с кордона пальбу вышеписанный 
старшина подпоручик Брунка с казаками бросившись на то место, которых уже не захватя на сей 
стороне, а так как на середине речки начал с ними пальбу чинить, а как оных на той стороне той же 
партии человек до тридцати черкес было, то продолжалась сия перепалка с ними не менее часа, а 
когда переправились с сей стороны, часто реченные закубанские хищники с казаком Таранухою, то 
тот час от них в камышах скрылись. О чем вашему высокоблагородию сим доношу. Полковник армии 
капитан Герасим Кухаренко. Июня 11-го дня 1797 года, № 259.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 19.  

 
 

84. Прошение на имя кошевого атамана Т.Т. Котляревского. 13 июня 1797 г. 
 

Высокоблагородному и высокопочтенному господину армии подполковнику, начальствующему 
войском Черноморским войсковому писарю и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 

оного же войска Платнировского куреня от казака Ефрема Титаревского  
Всепокорнейшее прошение. 
 
Находившийся на службе сего войска казак Платнировского же куреня Нечипор Жолоб, на 

пути едучи из ярмарки с женою и сыном Амосом, хищными закубанскими черкесами в прошлом 
1796-м году убит; жена же его, а моя двоюродная сестра Варвара, дочь Пашкова, с малолетним ее 
сыном захвачена оными в плен, о пребывании коей я и по сие время не извещен был. А как ныне 
через выходящих из Закубани осведомился, что она с сыном ее и тамо рожденною дочерью 
малолетними жива, и находится у абазинцов в слободе Апай Куси, стоящей при реке Пшишь у 
черкеса Апуха Хуз Куси Кукур в рабстве живущей. То и прошу всепокорнейше вашего 
высокоблагородия на сие мое прошение милостиво возреть, и прописанную мою двоюродную сестру 
через известные вам посредства из плена… ее освободить, и о сем моем прошении милостивое 
решение учинить. Июня 13 дня 1797 года. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 24. 
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85. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от полковника 
Г. Кухаренко. 20 июня 1797 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному господину подполковнику начальствующему 

войском Черноморским войсковому писарю и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Рапорт. 
 
Сего июня 16-го числа Ольгинского кордона старшина полковой хорунжий Павел Самарский 

представил ко мне, в Главный Екатеринодарский кордон, за караулом при рапорте, переправившегося 
против помянутого Ольгинского кордона, через реку Кубань, на сию сторону ногайца, который и поныне 
здесь находится, о чем вашему высокоблагородию на рассмотрение покорнейше доношу. Полковник 
армии капитан Герасим Кухаренко. Июня 20-го дня 1797 года, №243. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 353. Л. 24. 

 
 
86. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от подпоручика 
Константинова. 21 июня 1797 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному господину подполковнику и кавалеру Тимофею 

Терентьевичу Котляревскому 
Надзирателя подпоручика Константинова 
Рапорт. 
 
Вчерашнего числа по полудни в 9-м часу на Екатеринодарскую пристань прибыл захваченный 

по правой стороне реки Кубани выше Лабинской крепости закубанскими горскими черкесами при 
следовании на походе в квартиры Казанского пехотного полку рядовой Тихон Петров, который для 
выдержания положенного карантинного термина в карантин посажен, о чем честь имею донести. 
Подпоручик Иван Константинов. Июня 21 дня 1797 года, №101. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 353. Л. 25. 

 
 

87. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от полковника 
Г. Кухаренко. 3 июля 1797 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному господину подполковнику начальствующему 

войском Черноморским войсковому писарю и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Рапорт. 
 
Великомарьинского кордона атаман Павич сего июля 3-го числа с той стороны реки Кубани 

переправившегося против оного кордона, вышедшего из плену малороссийского казачьего звания 
уроженец уездного города Кролевца Ефима Белкина за караулом ко мне в Главный Екатеринодарский 
кордон представил, которого я в карантин с осторожностью отправил, о чем вашему высокоблагородию 
покорнейше доношу. Полковник армии капитан Герасим Кухаренко. Июля 3-го дня 1797 года, №305. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 353. Л. 26. 

 
 
88. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от полковника 
Г. Кухаренко. 5 июля 1797 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному господину подполковнику начальствующему 

войском Черноморским войсковому писарю и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Рапорт. 
 
Сего июля 4-го числа переправившегося с той стороны реки Кубани против Главного 

Екатеринодарского кордона, вышедшего из плену великороссийского звания уроженца Смоленской 
губернии уездного города Дорогобужа Якова Семенова, которого я в карантин с предосторожностью 
его с сим отправил, о чем вашему высокоблагородию покорнейше доношу. Полковник армии капитан 
Герасим Кухаренко. Июля 5-го дня 1797 года, №309. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 353. Л. 27. 
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89. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от подпоручика 
Константинова. 6 июля 1797 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному господину подполковнику и кавалеру Тимофею 

Терентьевичу Котляревскому 
Надзирателя подпоручика Константинова 
Рапорт. 
 
Сего месяца 3-го и 4-го числа господин полковник Кухаренко представил для выдержания 

положенного карантина вышедших из Закубанской стороны, бывшие у черкес в плену 
малороссиянина Ефима Белкин, уроженец города Кролевца, захваченный на рыбной ловле при 
Бугазе и Кабардинского егерского батальона егеря Якова Семёнова, захваченного в горах на походе за 
батальоном, кои были в плену: первый – семнадцать лет, а последний – пятнадцать, о чем вашему 
высокоблагородию честь имею донести. Подпоручик Иван Константинов. Июля 6 дня 1797 года, 
№111. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 353. Л. 31-31об. 

 
 

90. Рапорт на имя новороссийского военного губернатора генерал-лейтенанта 
Н.М. Бердяева. 10 июля 1797 г. 

 
Его высокопревосходительству господину от инфантерии генерал-лейтенанту Новороссийскому 

военному губернатору Симбирского гренадерского полка шефу и разных орденов кавалеру Николаю 
Михайловичу Бердяеву 

Рапорт. 
 
Сего июля 4-го дня Закубанских черкес джанаиских народов жительствующих против 

Копильского кордона, четыре беи родные братья, Быджун, Натахун, Аслангиреи, Ипшекуи (?), сыны 
бея Ахедяго Гекодженова лично доставя ко мне всего оригиналом приложенное письмо, писанное к 
их оному отцу объявив: что тот отец Гекодженов во время бытия под российскою державою 
крымского хана Шагин-Гирея, находился при том хане, и был в добром согласии с своими 
подвластными народами отдаться под покровительство России, за что горские люди абазинцы 
поймавши его предали смерти, а они тогда были малолетними и по сие время в сим Россию винить не 
успели; абазинцы через отцовское намерение на их и на все джанаиское общество злобясь ныне 
притеснили их так, что уже им с своими народами к прожитию и места свободного за Кубанью нет; 
хотя же они о защищении их от того притеснеия анапского паши и просили, но паша их в том не 
защитил, да и защитить де не может, потому что будто бы вся абаза турку не повинуется; также 
родной дядя их того же общества бей Мисост Мелеткиреев, бжедухский князь Ягбуг-гирей и 
знаменитые дворяне бжедухские Морон Пшеходов, шапсугский Шастанали… пересказывали мне, что 
горские народы их… притеснили, что не знают они жития, не примет куды им деться, просили от того 
их самых к вашему высокопревосходительству для испрошения себе о приеме их с подвластным им 
обществом тысяч до двух дворов рады всегдашнего под Россиею жительства на российскую землю, 
где приказано высочайшей монаршей милости моего рассмотрения; при чем выговорили … и сие: 
«Ежели в скорость Россия нас на жительство к себе добровольно не примет, то мы более не имея себе 
защиты и покровительства будем через реку Кубань к вам на землю переправляться и без позволения 
начальства; с нами что хотите, то и делайте пущай и под Россией и помрем только бы враги наши… не 
посмелися; ибо уже нас горские народы притеснили до Кубани так, что и к спасению себя вашими 
людьми от горцев другого средства кроме уходить под защиту России не имеем». О чем ежели и в 
самом деле оные князья с своими народами условно на сию сторону Кубани начнут переправляться 
вашего высокопревосходительства покорнейше прошу что с ними делать снабдите меня 
резолюцией». 10 июля 1797 г., Екатеринодар.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 248. Л. 114-114об. 
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91. Рапорт кошевому атаману подполковнику Т.Т. Котляревскому от поручика 
А. Миргородского. 16 июля 1797 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному начальствующему войском Черноморским 

войсковому писарю армии господину полковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Рапорт. 
 
По ордеру вашего высокоблагородия от 3-го прошлого июня под №675 пущенного, вышедший 

из Закубана на сию сторону от черкес казак Незамайвский Алексей Мирошниченко по выдержании 
повеленного вашем высокоблагородием при Староредутском кордоне двадцатидневного карантина 
вашему высокоблагородию при сем посылается. Полковник армии поручик Алексей Миргородский. 
Июля 16 дня 1797 года, №539. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 353. Л. 38. 

 
 

92. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от полковника 
И. Радича. 18 июля 1797 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному господину подполковнику, начальствующему 

войском Черноморским войсковому писарю и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Полковника Радича 
Рапорт. 
 
Бежавшего с плену от закубанских горских народов из служащих солдат, взятого российского 

христианина Ивана Орлова, перепущенного на сию сторону на устье Белой речки с надлежащею 
карантинною осторожностью при сем к вашему высокоблагородию на благорассмотрение 
представляю. Полковник Иван Радич. Июля 18 дня 1797 года, №355. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 353. Л. 32. 

 
 

93. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от полковника 
И. Радича. 28 июля 1797 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному начальствующему войском Черноморским войсковому 

писарю армии господину подполковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Рапорт. 
 
Сего течения 26 числа в вечеру явившиеся в кордон Константиновский, переправившиеся с той 

стороны плитом, вышедшие с плену от горских черкес два человека – Никифор Афанасьев и Герасим 
Иванов, показавшие себя: 1-й Астраханского драгунского полку канониром, захваченным на сенокосе 
при Кубани близ шанца и бывшим в плену семнадцать лет, 2-й Владимирского пехотного полку 
рядовым, захваченным у Безвинного мыса бригу-рыданта в 1791 году; для выдержания положенного 
времени в здешний карантин препровождены, о чем вашему высокоблагородию докладываю. 
Полковник Иван Радич. Июля 28 дня 1797 года. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 353. Л. 33. 

 
 
94. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от капитана 
С. Белого. 29 июля 1797 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному господину подполковнику начальствующему 

войском Черноморским войсковому писарю и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Рапорт. 
 
Сего июля 29-го числа Елизаветинского кордона старшина полковой хорунжий Семен Шмалко 

рапортом в Главный Екатеринодарский кордон доносил, что сего же июля 28-го против 29-го числ, 
ночью того же кордона казак куреня Ивоневского Степан Дедянко, служил за хозяина Петра Гайдаря, 
бежал на ту сторону реки Кубани каюком; о чем вашему высокоблагородию на рассмотрение 
покорнейше доношу. Капитан Самсон Белый. Июля 29-го дня 1797 года, №350. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 353. Л. 36. 
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95. Материалы опроса казака Алексея Мирошниченко. Июль 1797 г. 

 
1797 года июля дня присланный при рапорте от господина полковника Миргородского, 

вышедший из Закубани казак куреня Незамайвского Алексей Мирошниченко показывает, что 
находился он на Староредуцком кордоне на службе и захвачен закубанскими хищниками в плен сего 
года января 28 числа и по захвачении оного спрашивали и устрашали огненным печением сколько на 
службе находится на Староредуцком кордоне казаков и объявил, что на оном кордоне находится 
триста человек, а по бекетам около оного по двадцати человек. А потом продали оного абазинцу 
Балпачу, у которого находился по сей месяц и бежал на сию сторону, что справедливо показал в том и 
подписался. Ко сему показанию куреня Незамайвского казак Алексей Мирошниченко руку 
приложил, а вместо его неграмотного, по его прописанию подписался сотенный есаул Иван 
Милашенков.  
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 353. Л. 39. 

 
 
96. Рапорт кошевому атаману подполковнику Т.Т. Котляревскому от полковника 
Г. Кухаренко. 16 августа 1797 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному верного войска императорских черноморских 

казаков атаману кошевому армии господину подполковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу 
Котляревскому 

Рапорт. 
 
Сего августа 15-го числа Марьинского кордона старшина полковой есаул Алексей Таран, 

представил ко мне в Главный Екатеринодарский кордон при рапорте за караулом, переправившегося 
близ того кордона с той стороны на сию сторону реки Кубани ногайца, Ягия, прозвания он своего не 
знает, а взят черкесами выше Лабы 782-го года и продан жительствующему в Гатукай армянину 
Борину, которому прозвания тоже не знает, от которого бежал он на сию сторону с лошадью, которой 
в Екатеринодарский карантин отправлен; о чем вашему высокоблагородию на рассмотрение 
покорнейше доношу. Полковник армии капитан Герасим Кухаренко. Августа 16 дня 1797 года, №379. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 353. Л. 37-37об. 

 
 
97. Рапорт кошевому атаману подполковнику Т.Т. Котляревскому от майора К. Белого. 
18 сентября 1797 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному верного Императорского войска Черноморского 

войсковому атаману господину подполковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Того же войска из войскового правительства 
 
Ваше высокоблагородие, войсковое правительство честь имеет уведомить, что находящийся в 

городе Анапе для ходатайства по претензии сего войска полковой есаул армии подпоручик Лозинский 
рапортами сему правительству донес, первым от 1-го сентября, что явившегося к нему захваченного назад 
тому пятнадцать лет абазинцами в плен российского подданного из малороссиян Петра Погребного 
отправил он в Таманский карантин, а вторым от 6-го сего ж сентября, что абазинский Довлет Мурза 
Навруз овлу, имея злобу за ушедшего от него бывшего в ясыре отправленного им с позволения Анапского 
господина Асман паши тайным образом в Таманский карантин яко российского подданного помянутого 
Петра Погребного сего сентября 5-го дня как в полдень с шестью абазинцами на тех напавших близ Анапа 
лошадей сего войска двух казаков при нем Лозинскому находящихся отбил было у них три лошади, о чем 
по извещении паша для отыскания посылал нарочных, которые отобравши те лошади представили к 
нему, а за злодеяния, им учиненные, паша сам собою сделать ему ничего не может, и как он, Навруз овлу, 
посылаемым объявил, что он во удовольствие свое сделает отмщение воровством или заграбительством 
на российской стороне. Во удовольствие же сего войска претензий от анапского паши и по сие время 
ничего не получено, а просит взять терпение; в городе Анапе от опасной болезни состоит благополучно и 
происшествий никаких не было. А как показанный Навруз овлу жительствует за Кубанью против речки 
Курок, то дабы все его предприятия пресечены были о взятии, должной предосторожности кордонным 
начальникам предписания учинены. Полковник армии майор Константин Кордовский; полковник армии 
майор Кузьма Белый. Сентября 18 дня 1797 года, №245. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 64-65. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1474 ― 

98. Копия рапорта Новороссийскому губернатору генерал-лейтенанту Н.М. Бердяеву 
от войскового есаула Гулика. 5 ноября 1797 г.  

 
Копия с рапорта, писанного к Новороссийскому военному губернатору господину генерал-

лейтенанту и кавалеру Николаю Михайловичу Бердяеву от войскового есаула майора и кавалера 
Гулика от 5 ноября. 

 
По воспоследовавшему от вашего высокопревосходительства прошлого октября от 25 с №1615, а 

мною сего ноября 2 дня полученному ордеру с заключением, что «со стороны закубанцев происходят на 
войсковой земле разные хищничества от слабого содержания кордонов казаками, которые попущают 
своею оплошностью впадать в наши границы и делать шалости», с прописанием всего оного 
наистрожайше подтвердил я кордонных страж начальникам – полковнику Радичу, Кухаренку и Уманцу, 
чтобы они соблюли все те осторожности, при коих бы хищники не имели способу более устремляться на 
злодейства, да и особенно я лично неоднократно ревидовал по границе от изрядного источника вниз по 
Кубани до Черного моря все войском содержуемые кордоны, при чем находя оные довольно усиленными 
людьми и по воинской дисциплине во всей исправности! Но по нынешнему мелководию Кубани видено 
мною и способных для хищников переправ и таких, что не только конные, но и пешие в плин через 
Кубань могут без нужно переправляться. 

По сим обстоятельствам, хищники, пользуясь ночною темнотой через разъезд каждой ночи от 
кордона до кордона по четыре раза и по над всей Кубанью чинимый, имеют случаи прокрадаться, как и 
через пикеты и секретные караулы во всех нужных местах учреждение, злобясь более за то что на 
основании предложения вашего высокопревосходительства и изображенного в оном всевысочайшего 
именного Его Императорского Величества указа получаю усиливающиеся в местах Порты Оттоманской и 
за границу перешедшей моровой язвы сие войско прекратило с ними меньбу соли! Сие явственно потому, 
что соседственные войску черкесы неоднократно по прекращении оной приездили к Екатеринодарскому 
менному двору и переводчику оного говорили сказать именно мне, по какой причине войско им соли не 
отпускает, да и по другим дистанциям кордонов ездя по над Кубанью толпами приездя к кордонам, 
призывая начальников оных твердят сии же слова, дополняя при том с клятвами свои уверения, что у них 
от опасных болезней состоят во всем благополучно, о чем и достоверные мои разведывания совершенно 
уверяют! В рассуждении чего и что верное войско Черноморское по средством таковой с реченными 
народами меньбы соли приобретая их к себе доверенность и доброхотство пред уведомлялось от них о 
злонамерениях других зловредников; выменивал при том довольное количество к продовольствию 
служащих на пограничной страже и флотилии казаков хлеба, такой же в продовольствии оных крайне 
нуждается, да и никакого к тому дальнейше способа не имеет; о чем вашему высокопревосходительству на 
милостивое благорассмотрение представляя, всепокорнейше прошу ради объясненной войску 
существительной необходимости производить такову меньбу соли на хлеб, хотя в одном 
Екатеринодарском менном дворе позволить и меня в резолюцию не оставить повелением, коего 
испрашивая истинного вашего высокопревосходительства уверяю, что за позволением будет такова 
меньба производится в глазах моих и войскового правительства с соблюдением всей установленной 
государственными узаконениями осторожности да и с одними только ближайшими войску соседами-
черкесами. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 91-92. 

 
 

99. Рапорт майору М.С. Гулику от есаула Д. Черного. 23 ноября 1797 г. 
 

Высокоблагородному и высокопочтенному начальствующему войском Черноморским 
войсковому есаулу армии господину майору и кавалеру Мокию Семеновичу Гулику 

Копылского главного кордона есаула Чёрного 
Рапорт. 
 
Староредутского кордона старшина Никипольский рапортом доносит, что сего ноября 22-го 

числа, являсь к вверенному ему кордону из Закубана три человека, показывающие себя: первый 
Арноутом, другой армянином, третий казаком Ефимом Малым, прошлого 795 года при отправлении 
рекою Кубанью в бухту на подчинку лодок, плитов, захваченным закубанцами в плен. Просили его, 
Никипольского, о принятии их на сию сторону, коих он не припустя к себе посадил в карантин, вслед 
чего и я ему, Никипольскому, сего числа ордером предписал дабы до резолюции главного начальства 
не касаясь к ним и малейше, имел над оными крепчайшую стражу, о чем вашему высокоблагородию 
на рассмотрение донося прошу о поступлении с оными меня повелением не оставить. За отлучкою 
полковника, есаул Демьян Чёрный. Ноября 23 дня 1797 года, Копыл, №735. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 353. Л. 42-42об. 
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100. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула 
Гулика. 13 декабря 1797 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному, верного Императорского войска Черноморского, 

войсковому атаману господину полковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Того ж войска войскового есаула майора и кавалера Гулика 
Рапорт. 
 
Вашему высокоблагородию честь имею покорнейше доложить: что, кордонных страж первой 

части полковник Радич рапортом ко мне сего числа представил, яко закубанские хищники человек до 
несколько прокравшись между разъездов и пикетов и скрывшись в густоте леса в дистанции 
Константиновского кордона, приехавшего туда пароволовою повозкою за дровами с селения 
Корсунского мальчика, казака Матвея Манжика воспитанника, Петра лет  тринадцати сего декабря в 
12 день захватили в плен, и переправили через Кубань в свои пределы, другой же с ним бывший и 
таковых лет мальчик спасся от хищников бегством. Войсковой есаул, майор и кавалер Мокий Гулик. 
Декабря 13-го 1797 года, Екатеринодар, №1339. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 95. 
 
 
101. Отношение есаулу М.С. Гулику от коллежского асессора Роде. 18 декабря 1797 г. 

 
Новороссийской врачебной управы инспектора коллежского асессора Роде 
Высокоблагородному и высокопочтенному господину Черноморского войска войсковому 

есаулу, майору и кавалеру Максиму Семеновичу Гулику. 
 
Ваше высокоблагородие в отношении ко мне последовавшем просите о позволении в 

Екатеринодарском менном дворе производить меньбу соли на хлеб у закубанских черкесов, кому 
следует учинить представление. Я будучи в объезде Новороссийской губернии, обозревши лично 
состоящий в городе Екатеринодаре менной двор, заметил, что в отпуске с оного соли в сторону 
черкесскую, а от толь в получении хлеба, опасности никакой не последует. Только бы учрежден был 
по всей реке Кубани крепкий караул, как для защищения от чинимых черкесами набегов и 
ограбления войска Черноморского казаков, так равно чинения предосторожности от моровой язвы. 
Узнавши же и то, что содержащие караул по всей реке Кубани в рассуждении запрещения промена у 
черкесов соли за хлеб, по новости их тамо жительства терпят в провианте великую нужду, его 
превосходительству господину генерал-лейтенанту, Новороссийскому военному губернатору и 
кавалеру Николаю Михайловичу Бердяеву представил, дабы благополучно было в состоящем в 
городе Екатеринодаре менном дворе дозволить по-прежнему чинить вымен хлеба за соль с 
надлежащею осторожностью, дабы черноморские казаки не имели с черкесами никакого сообщения 
и других товаров кроме хлеба не выменивали. О чем вам сим извещаю, инспектор коллежский 
асессор Карл Август Роде. Декабря 18 дня 1797 года. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп.1. Д. 379. Л. 1а-1аоб. 

 
 

102. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула 
Гулика. 14 января 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному, верного Императорского войска Черноморского, 

войсковому атаману господину полковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Того ж войска войскового есаула майора и кавалера Гулика 
Рапорт. 
 
Вашему высокоблагородию честь имею покорнейше доложить, что после отправленного 

прошлого 797 года декабря от 31 рапорта по ниже писанное число в войске Черноморском от опасной 
болезни и от закубанских горских народов по всей войсковой границе состоит благополучно, кроме 
кордонных пограничных страж начальники рапортами донесли первой части полковник Радич, что 
сего течения 2-го против 3-го в дистанции кордона, состоящего в изрядном источнику закубанские 
хищники человек до несколько прокравшись ночью между разъездов и пикетов захватили селения 
Васюринского у жителя казака Саввы Вдовиченка одну корову, которую и угнали в свои пределы; 
второй части поручик Мошенский, что 5-го на Марьинский кордон выбежал с плену от закубанских 
горских народов грузинской нации человек Иван Мамсин, с двумя женами. Первою, черкесскою 
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знатною, детьми – сыновьями Петром, Машмачем, Бератюком, дочерьми – Шашатою, Базерханою, и 
другою женою – ногайкою Беззою, которые с довлеющею осторожностью и отправлены в 
Екатеринодарский карантин к выдерживанию положенного в оном термина. А 6-го против 7 числ 
сего же течения ночью в дистанции Елинского кордона закубанские хищники три человека 
переправились было на нашу сторону пониже оного кордона верст за три лунтрою и уворовали пять 
почтовых лошадей, с которыми когда следовали на переправу, то стоявшие с того кордона на 
отводном пикете казаки бросились на них с ружейною пальбою, и оною нагнавши хищников в реку 
Кубань в оной всех трех потопили, лунтру и двух лошадей отбили, а три лошади, на коих хищники 
бросились было в плин совместно с ними в Кубани также потопли. Войсковой есаул, майор и кавалер 
Мокий Гулик. Января 14 дня 1798 года, Екатеринодар, №58. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 100-100об. 

 
 

103. Ведомость об убитых и захваченных черкесами черноморских казаках.  
16 января 1798 г. 

 
Ведомость, учиненная в войсковом Черноморском правительстве о причиненных прошлого 

797 года января с 1-го по 1-е января сего года на землях сего войска старшинам и казакам от 
закубанских черкес воровством скота и прочего обидах. Учинена 16 января 1798 года. 

Января 28 против 29 чисел ночью закубанские черкесы напав при устье реки Кубани на 
разъездных десять человек казаков, из коих одного куреня Незамайского казака Алексея 
Мирошниченка захватили в плен. 

Февраля 1-го против 2-го чисел ночью закубанских немалое число черкес, напав на 
учрежденный не в отдаль Староредутского кордона пикет, бывших при оном казаков куреня 
Ирклеевского Ивана Кучкурду в смерть убили, Григория Гончаренка, Харитона Неживого, Андрея 
Лебедя, Алексея Подгорненка, Ивана Сокола и Григория Брову захватили в плен, Дмитрия 
Шульженка и Якова Белого жестоко ранили, кои померли. 

Апреля 2 против 3 чисел ночью закубанские черкесы, переправясь на сию сторону не в отдаль 
Ольгинского кордона в хуторе сего войска секунд-майора Жулова захватили в плен работника Ивана 
Серомаху. 

Июня 10 дня по утру из числа пошедших с кордона Славянского для поставления на ловлю 
рыбы на реке Кубани крючьев, казаков одного куреня Полтавского Степана Тарануху закубанские 
черкесы захватили в плен. 

Декабря 12 закубанские хищники, человек до несколько, прокравшись промежду разъездами и 
пикетами и скрывшись в густоте леса в дистанции Константиновского кордона, приехавшего туда 
пароволовой повозкой за дровами из селения Корсунского мальчика казака Матвея Манжелеенка 
воспитанника Петра лет тринадцати захватили в плен и переправили через Кубань в свои пределы… 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 1. Д. 57. Л. 32-39. 

 
 

104. Рапорт Новороссийскому губернатору графу М.В. Каховскому от войскового 
правительства. 14 февраля 1898 г. 

 
Его сиятельству, высокопревосходительному господину генералу от инфантерии 

Новороссийскому военному губернатору Севастопольского мушкетерского полка шефу и разных 
орденов кавалеру, графу Михайлу Васильевичу Каховскому 

Верного императорского войска Черноморского войскового правительства 
Рапорт. 
 
Господин генерал-майор Вятского мушкетерского полку шеф и кавалер Михайлов в 

присланном в сие правительство сообщении прописал: Екатеринодарского менного двора 
карантинный надзиратель подпоручик Константинов рапортом ему донес, прибывший де на 
Богоявленскую пристань закубанский житель из армян объявил ему, что у закубанских горских 
черкес находится кавказского егерского корпуса 1-го батальона егерь Тинаит Сонткулов, захваченный 
в плен, за которого требуют выкупу, когда деньгами так сто пятьдесят рулей, когда же солью – пять 
сот пудов, требовал для выкупу упоминаемого егеря отпустить от войска прописанное количество 
пудов соли, вследствие которого сообщения упоминаемый егерь Екатеринодарского менного двора 
смотрителем прапорщиком Шепелем за четыреста пуд войсковой соли, полагая каждой по двадцати 
копеек, всего на восемьдесят рублей выкуплен, но отдан для выдержания карантинного термина 
находящемуся при писанном менном дворе упоминаемому надзирателю Константинову, как же 
войсковое правительство не имения сведения куда прописанного егеря по выдержании карантинного 
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времени отправить и от коль за отданную закубанским горским черкесам четыреста пуд соль, 
доводящиеся восемьдесят рублей деньги получить, в войсковом черноморском правительстве 
определено: о вышеписанном вашему сиятельству сим представить и покорнейше просить в 
резолюцию повелением сие правительство снабдить не оставить. Февраля дня 14-го, 1798 год, № 515. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 106-106об. 

 
 

105. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула 
Гулика. 28 февраля 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному Черноморского казачьего войска войсковому 

атаману господину полковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Того ж войска войскового есаула майора и кавалера Гулика 
Рапорт. 
 
Таманского карантина пристав, титулярный советник Линтварев секретно рапортом ко мне от 

25-го февраля, а мною сего числа полученным представляет: анапской де крепости начальник 
господин трехбунчужный Осман паша того числа через нарочно присланного на Бугаз байрактара 
словесно известил, яко де дошло к паше сведение, что горские черкесы собравши теперь человек до 
двухсот конные намерены сделать через Кубань при Курках переправу ради хищничества скота и 
прочего из лежащих при сей стороне черноморских селений, но дабы от сих злодеев в таком их 
предприятии взята была как можно скорее, где следует по границе осторожность реченный паша за 
нужно находить здешнему начальству об оном дать знать, в предупреждение такова их злонамерения 
наистрожайше предписал я третьей части пограничных страж полковнику Уманцу, чтобы он к 
прописанному месту, где хищники переправу намеривают сделать сам лично с потребным числом 
вооруженных казаков отправился и что следует к отражению и недопущению их к намериваемому в 
войсковых пределах воровству, все то надлежащим образом распорядив и по аккуратнейшему 
разведывании о теперешнем и дальнейшем их злонамерении донести мне, о чем вашему 
высокоблагородию и необходимым долгом поставляю сим покорнейше доложить. Войсковой есаул, 
майор и кавалер Мокий Гулик. Февраля 28 дня 1798 года, Екатеринодар, №215. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 112-112об. 

 
 

106. Перевод Декларации, данной Порте Оттоманской чрезвычайным посланником и 
полномочным министром Кочубеем. 10 марта 1798 г. 

 
Перевод Декларации, данной Порте Оттоманской чрезвычайным посланником и полномочным 

министром Кочубеем. 
Похищенный в 1792-м, 93, 94, 95 и 96-м годах закубанскими черкесскими ордами на землях 

казаков разный скот и вещи, не будучи еще и по ныне возвращены, невзирая на повторительные о 
том отправленные ферман, нижеподписавшийся подал блистательной Порте ноту, коего по силе        
6-й статьи Ясского трактата требовал от нея уплаты 33666 пиастров, составляющих достоинство сих 
похищений, которым доставлена была ей прежде обстоятельная ведомость. А как Осман паша, 
анапский комендант в тоже время донес Б. Порте, письмами своими от 25-го лун Сефера и                    
9-го Джемазиул Еввеля, коих выписки сообщила она нижеподписавшемуся, что им возвращено до 
135 разного рода скотин, несколько ружей и вещей, то нижеподписавшийся тою же нотою своею 
предъявил ей готовость вычесть из упомянутых 33666 пиастров ту сумму, которая следовать будет за 
предъявляемые нашего возвращения, с тем однако ж, чтоб оные засвидетельствованы были 
расписками османских чиновников. 

Блистательная Порта предварительно удовлетворению на требования ниже подписавшегося 
признала за благо отправить на место по сему предмету Мубашира, но как срок трактатов 
выговоренных давно уже миновал, и что посылка Мубашира до смыслу оного не касается, то и выдала 
Б. Порта нижеподписавшемуся 20312 пиастров и 15 пар, а остальные 13352 пиастра и 25 пар удержала 
из вышепомянутых 33666 пиастров, яко сумму составляющую достоинство повыйденных анапским 
пашею возвращений, приняв правилом для оценки разного звания скота, самую вышнюю цену, 
показанную в вышесказанной Порте сообщенной ведомости.  

Нижеподписавшийся объявляя, что он упомянутые 20312 пиастров и 15 пар принял, обязуется, 
как за себя, так и за министра его императорского величества при Б. Порте преемника своего 
возвратить из сея суммы те деньги, которые доведутся за могущие быть отысканные и возвращенные 
отправленным Мубаширом похищения, в чем при обратном его сюда прибытии должен он 
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представить потребные доказательства, и в таком случае правилом оценки приняты будут самые 
низкие цены разного звания скота, в реченной же ведомости Б. Порте поданной положенные.  

А как доказательства в возвращении скота и других вещей в письмах анапского паши 
упоминаемые, и вскоре сюда доставить обещанные и поныне через столь долгое время сюда еще не 
присланы, с другой же стороны нижеподписавшийся не имеет от казаков никакого о сих отысканиях 
сведения, то и объявляет также он, что самому ли себе или преемнику своему во всей Императорской 
миссии представляет требовать от Б. Порты вычтенные ею 13352 пиастра и 25 пар, в случае ежели б 
сказанные возвращения на сию сумму простирающиеся не были утверждены, нужными 
доказательствами, во уверение чего дал он сию Декларацию за подписанием своим с приложением 
Герба своего печати. В пере марта 10-го дня 1798-го года. Свидетельствовал секретарь Степан 
Порывай. С подлинным верно – полковой квартирмейстер Семен Кожухов. С оставленной в 
экспедиции о Государственных доходах копиею верно – надворный советник Иван Степанов.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 214-215об. 
 
 
107. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула 
Гулика. 15 марта 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному Черноморского казачьего войска войсковому 

атаману господину полковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Того ж войска войскового есаула майора и кавалера Гулика 
Рапорт. 
 
Вашему высокоблагородию честь имею покорнейше доложить, что сего течения 13 числа в 

дистанции Елинского кордона выбежал из плену от закубанских горских народов великороссийской 
породы человек, имеющий от роду 50 лет, показывающий себя Якимом Колесниковым, служившим 
при главной артиллерии во втором Таврическом батальоне фурлетом и в 785-м году в Темрюке 
черкесами в плен захваченным, который с довлеющей осторожностью в Екатеринодарский карантин 
к выдерживанию положенного термина сего числа и отправлен. Войсковой есаул, майор и кавалер 
Мокий Гулик. Марта 15 дня 1798 года, Екатеринодар, №269. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 116. 

 
 
108. Рапорт войсковому есаулу М.С. Гулику от полковника Радича. 17 марта 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному господину майору, начальствующему войском 

Черноморским войсковому есаулу и кавалеру Мокию Семёновичу Гулику 
полковника Радича 
Рапорт. 
 
Бежавшего с плену от горских народов подданных Порты Оттоманской сего войска, 

захваченного в 798-м году и переправившегося через Кубань в веренной мне части в дистанции 
кордона Александровского куреня Сергеевского казака Ониска Козыря для выдержания карантина к 
смотрителю подпоручику Константинову в Екатеринодар с надлежащею карантинною 
осторожностью при сообщении своем я препровождаю и вашему высокоблагородию сим заизвещаю. 
Полковник Радич. Марта 17 дня 1798 года, №105. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 388. Л. 3-3об. 

 
 

109. Отношение в войсковое правительство от майора М. Гулика. 16 апреля 1798 г. 
 

Черноморского казачьего войска в войсковое правление 
того ж войска войскового есаула, майора и кавалера 
 
Жительствующий напротив города Екатеринодара на левой стороне реки Кубани черкесских 

закубанских народов именитый дворянин Шостан Али, самый тот, который 795 году был посылан от 
Таврического бывшего губернатора, тайного советника и кавалера Жегулина с князем Батир Гиреем 
ко Всевысочайшему двору сего числа в 7 часу по полудни, убравши с того своего жилища и севши в 
лунтры со всем своим семейством и в немалом числе подданных, сверх чаяния столь скоропостижно, 
что бекет содержащие казаки едва могли поспешить главному кордону дать знать, а от него мне, 
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успел привалить к нашему берегу Кубани. Я сам упередя его на берегу с командою расспросил через 
переводчика о таковом его предприятии, на что в ответ получил таковое изъяснение: «Поелику де я 
за приверженность мою издавна к России и наклонение сыскать себе со всеми своими родными и 
подданными у России защиту и покровительство должен теперь неминуемо от мщения и 
жестокосердия абазинцов погибнуть; то решаюсь в виде христиан, у коих ищу издавна спрашиваю 
покровительства, лучше умереть утопив в Кубани себя, все семейство и всех его подданных, нежели 
варварски понести насильственную смерть ему неминуемо от них определенную», сие выразивши он 
со всеми при нем бывшими сделался почти в исступлении ума от тяжкой его горести; однако я не на 
какие его крайности, не уважая в силу состоявшихся именных 795 от 3 мая и 796 годов от 3 декабря 
Всевысочайших указов, решился приказать у самого берега с переправившимися с ним, пограничной 
страже казакам иметь его в атаке с крайней осторожностью, определя тут исправнейшего чиновника, 
а последние его люди и имущество на той стороне Кубани у берега остались. О таковом происшествии 
представляю от меня с нарочным на благорассмотрение его сиятельству, господину генералу от 
инфантерии, Новороссийскому губернатору и кавалеру, графу Михайле Васильевичу Каховскому, о 
чем войсковому правительству сим сообщаю. Войсковой есаул, майор и кавалер Мокий Гулик. 
Екатеринодар, 16 апреля 1798 года. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 1. Д. 58. Л. 1-1об. 
 

 
110. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула 
Гулика. 22 апреля 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному Черноморского казачьего войска войсковому 

атаману господину полковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Того ж войска войскового есаула майора и кавалера Гулика 
Рапорт. 
 
Вашему высокоблагородию честь имею покорнейше доложить, что после отправленного к 

вашему высокоблагородию от 8 числа сего течения рапорта по нижеписанное число в войске 
черноморском от опасной болезни и от закубанских горских народов по всей войсковой границе 
состоит благополучно. А о переправившемся усыльно и скоропостижным образом с левой стороны 
реки Кубани на нашу сторону черкесском дворянине Шостане Али с семейством своим и подданными 
в пятидесяти душах состоящими вашему высокоблагородию от 16 сего течения таковым же от меня 
донесено. Войсковой есаул, майор и кавалер Мокий Гулик. Апреля 22 дня, 1798 года, Екатеринодар, 
№ 366. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 123. 

 
 

111. Ведомость перешедших на русскую сторону черкесов во главе с дворянином Шостан 
Али. 27 апреля 1798 г. 

 
Ведомость о переправившихся на правую сторону Кубани, противу Екатеринодара черкесских 

закубанских народах при дворянину Шостан Али с показанием имен и названий. Учинена апреля 
27 дня 1798 года. 

 
Имя Лета 

муж. жен. 
Дворянин Шостан Али Ногаев сын 37  
Братья его 
родной Гатук Алей 
двоюродный Магмет Герей Налчаин сын 
жена его Хава Гиреева дочь  
Дети их сыновья 
Шовбух 
Наплан 
Шерехлук 
Дочь Бжов 

 
32 
50 
 
 
21 
19 
9 
 

 
 
 
40 
 
 
 
 
17 

Подданные его Шостана Али, куплею приобретенные:   
Смаил Тгашов сын 33  
Магмет Гакуштов сын 
Жена его Цикнов Абетова дочь 

45  
40 
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Ахацхуз Шаков сын 
жена его Дехжи Тамухова дочь 

30  
20 

Вдова Янтин  60 
Тохшок Заков сын 
Сыны его: 
Шапшок 
Гамток 
Брон 
Зекерей 
Дочь Цац 

50 
 
35 
10 
8 
6 

 
 
 
 
 
 
4 

Бакам Агаев сын 
Братья его 
Гасан 
Твогуд 
Сестра Мицу 

13 
 
9 
6 

 
 
 
 
4 

Вдова Гатики  50 
Долотирий Муков сын 
Жена его Мамай Боронова дочь 
Сын их Румкерий 
Братья его 
Пшокуй 
Бевшок 

40 
 
10 
 
8 
5 

 
35 

Гайтако 
Жена его Ляшин Евдохиева дочь 

33  
25 

Вдова Нашип 
Дочери ее: 
Габз 
Маф 

 30 
 
3 
1 

Вдова Кахумиш  18 
Газеш Тлохураев сын 
Жена его Хлапа Мургова дочь 
Сын их Ишкам 

40 
 
5 

 
25 

Гаджей Труков сын 8  
Шап Шхайлов сын 
Жена его Марии Киназаева дочь 
Сын их Шеретол  
Гачамиз Труков сын 
Жена его Хаихазина дочь 
Сын их Ханох 
Братья его: 
Нава 
Абрек 

40 
 
1 
50 
 
15 
 
11 
6 

 
30 
 
 
40 

Неф Типунов сын 48  
 

Всего 49 душ. 
 

ГАКК. Ф. 250. Оп. 1. Д. 58. Л. 5-5об. 
 
 

112. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от полковника 
К. Белого. 28 апреля 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному Черноморского казачьего войска войсковому 

атаману армии господину полковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Того ж войска из войскового правительства 
 
Ваше высокоблагородие, войсковое Черноморское правительство уведомляет, что в части 

пограничной стражи полковника Кухаренка повыше Ольгинского кордона, с небольшим верст за две, 
закубанские хищники человек до пятнадцати сего течения 24-го против 25-го числ ночью 
переправлясь и при той дороге, которой всегда разъезд делается, скрывшись в густоте леса, бывших в 
разъезде двух казаков куреня Нижестеблеевского Ивана Чапленка и Тихона Кравченка с лошадьми 
столь скоропостижно захватили в плен, что они в темноте ночной, будучи хищниками окружены к 
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защищению себя не успели приняться и за оружие, коих и переправили в свои пределы с лошадьми и 
ружьями, стоящими всего на цену девяносто восемь рублей, с коих шапки ладунки, а с лошадей седла 
хищниками на самом том месте оставлены. Полковник армии, писарь Козьма Белый. Апреля 28 дня 
1798-го года, Екатеринодар, №1826. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 122-122об. 

 
 

113. Рапорт майору М.С. Гулику. 15 мая 1798 г. 
 

Высокоблагородному и высокопревосходительному войска Черноморского войсковому есаулу 
господину майору полковнику Мокию Семеновичу Гулику 

Рапорт. 
 
О поступивших при Екатеринодарском меновом дворе в карантин людей разного звания при 

сем вашему высокоблагородию ведомость на обороте честь имею представить. Правительственный 
секретарь. Мая 15 дня 1798 года, №81. 

 
Ведомость, поступивших в карантин, следующих обратно в Нахичевань купцов и вышедших из 

плену из Закубанской стороны. Мая 15 дня 1798 года. 
№  Число душ 
1 Аспадух Калмыков и Мирдирас Тумов с будущими при них Киркдиви 

Саркисом, Бабуком, Барсуком и Понасовым. У них товару: овчин 
заячьих 7600, бараньих 1350, лисиц 210, куниц 55, кошечьих шкурок 

220, колес деревянных 300, рогов 150. 

 
 

7 

2 Вышедшие из плену, показывающие себя по от старости лет 
уволенными от черкес. 

Польской нации города Иткова (Ивонича?) купец Павел Бодва, от 
роду ему лет 77, захвачен в плен татарами назад тому 35 лет в 

Польском местечке Балте и продан теми горским черкесам. Ныне 
желание имеет возвратиться в свое отечество. 

 
 
 
 
1 

3 Крымский житель из армян Мартин Арикелов, от роду ему 89 лет, 
захвачен ногайцами назад тому 64 года и продан горским черкесам. 

Ныне желание имеет на жительство в городе Нахичевань. 

 
1 

4 Грузинской нации города Тифлиса Давид Теслени, от роду ему сорок 
пять лет, захвачен лезгинцами в плен назад тому 35 лет и продан 
теми черкесам. Ныне желает иметь на жительство в Нахичевань.  

 
1 

Итого в выдержании карантина от 15 мая состоит людей 10 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп.1. Д. 379. Л. 15-15об. 
 

 
114. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула 
Гулика. 18 мая 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному Черноморского казачьего войска войсковому 

атаману господину полковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Того ж войска войскового есаула майора и кавалера Гулика 
Рапорт. 
 
Третьей части кордонных пограничных страж полковник армии, капитан Уманец рапортом ко 

мне доносит, что сего мая 15 числ в дистанции Андреевского кордона переправясь через Кубань на 
нашу сторону турецкий чиновник Селим ага Серден Дечты и абазинский черкесский князь Мурадин 
бей с двумя служителями, и призвав к себе через разъездных казаков кордонного начальника 
поручика Крутофала объявили ему, что первой с них определен от анапской крепости начальника 
Осман паши к князю Мурадин бею в состоящее против Курок его селение, называемое Шуву к 
содержанию с их стороны и недопущению дальнейше закубанских хищников чинить на войсковых 
землях воровства пограничной стражи, для чего он тут и иметь будет себе от помянутого князя 
Мурадина разъездную команду, когда же только и через сию стражу его хищники найдут способы 
прокрасться и он о том узнает, то для сведения нашим стражам прикажет он близ реченного селения 
Шуву на чистом видном с сей стороны показываемом им месте раскласть большой огонь, а ежели 
скорее сие будет примечено с нашей стороны, то требовал делать таковой же знак огнем на состоящей 
не вдаль Андреевского кордона большой могиле по учинении каковых сигналов, как его Селима аги 
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команде, так и нашим стражам к переловлению хищников сыскать будет можно удобность. 
Для нужнейших известий и переговорок он, Селим ага, с показанным князем и при них двумя 
служителями переслать будет лунтрою на нашу сторону; а чтобы при таковой их переправе наши 
стражи узнавать и допущать их к берегу могли без сомнения будут у них перевязаны белым платками 
правые руки, ради лучшего же нашим стражам вероятия просят выдать им на чистой бумаге большую 
красную печать, которую они издале стражам показывать будут с тем условием, что ежели кто без 
таковой печати и на руках знаков или хотя и с оными да будет их более четырех человек ехать – 
таковых бить с ружья и не допущать к берегу! Почему он, Уманец, приказавши поручику Крутофалу 
принять их благосклонно, однако ж без всякого сообщения просил моей резолюции. Я вследствие 
того и усматривая из обстоятельств, что под предлогом сим не могут быть скрываемы каковые со 
стороны их злоухищения, кроме только одной соседней анапского паши приязны, предписал ему 
Уманцу с прописанным чиновником Селим агою и князем Мурадином с довлеющей от сообщения 
осторожностью вступить через переводчика в переговоры к постановлению и утверждению всего 
нужного чем бы только прекратить обоесторонними стражами хищникам путь к воровству, дабы же 
пограничные стражи при случаи их для подобных же соглашений к нашим берегам лунтрою 
приездов беспрепятственно допущали на то снабдил я их требуемою печатью, а сверх того, что войско 
приемлет сие с желаемою с нашей стороны приятностию, отослал я к ним Селиму аге и князю 
Мурадину в презент каждому по двадцати аршин тонкого, а служителям их по десяти аршин простого 
полотна, приказав ему Уманцу вручить сие при дружественных изъяснениях, о чем донесено от меня, 
как его сиятельству господину генералу от инфантерии Новороссийскому военному губернатору и 
кавалеру, графу Каховскому, так и его превосходительству господину генерал-майору Суздальского 
мушкетерского полку шефу и кавалеру Горемыкину, особо же того и вашему высокоблагородию в 
покорности моей сим честь имею донести. Войсковой есаул, майор и кавалер Мокий Гулик. Мая 
18 дня 1798 года, №470, Екатеринодар. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 163-164. 

 
 

115. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от полковника  
К. Белого. 5 июня 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному Черноморского казачьего войска войсковому 

атаману, армии господину полковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Того ж войска из войскового правительства 
 
Командующий второй частью пограничной стражи поручик Киргиз сего числа рапортом 

правительству донес, яко таковым же его предуведомил посыланный им для обревидования 
кордонов, находящийся при нем есаул Келембет, что по случаю такова его осматривания кордонов, 
когда он сего июня 3-го числа отправился с Ольгинского кордона с двумя конными казаками вниз по 
Кубани, то того числа с полдня в 1-м часу в шести верстах от кордона в лесу увидел он, Келембет, 
плывущих Кубанью на лошадях до двадцати вооруженных закубанских хищников, к коим 
присмотревшись увидел и на нашей стороне переправившихся уже таковых же хищников на лошадях 
до тридцати человек, кои увидевши его бросились за ним на вздогон, что он, Келембет, видя и будучи 
по малости его команды не в силах с ними сражаться, начал было удаляться от них обратно к кордону, 
но был хищниками при удалении преследован, принужден в защищении и с казаками стрелять по 
них с ружей и пистолей, каковым способом от Кубани достиг до дороги, лежащей на Копыл, 
повстречав двух ехавших пароволовою повозкою казаков куреня Шкуринского по имени и прозванию 
ему неизвестных, на которых он, Келембет, хотя и кричал, чтоб от предстоявшей беды спасались 
скрытием себя в камышах, но они то учинить не успели, а догонявшими его хищниками захвачены в 
плен с парою волами, стоящими пятидесяти рублей, между чем оный Келембет давши знать 
упоминаемому кордону и устроя тут к обороне оного в готовности пеших казаков, а сам с конными 
отправился до места, где хищники переправу имели, но не могли их тут застать, а увидел уже часть на 
той стороне переправившихся последних же около того берегу ещё плывших Кубанью, и когда они 
увидя его и команду производили ружейную пальбу, и по многим с обоих сторон перестрелам 
хищники до тридцати человек отправясь в сторону с захваченными в плен казаками, а до двадцати 
человек в намерении по видимому сделать еще подобное нападение, последовали по над Кубанью, за 
коими он, Келембет, в присматривании не спущая с глаз следовал до двадцати пяти верст, поколь 
оные вовсе скрылись с виду в камыши, о чем ваше высокоблагородие войсковое черноморское 
правительство уведомляет. Полковник армии, писарь Козьма Белый. Июня 5 дня 1798 года, 
Екатеринодар. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 174-175. 
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116. Рапорт войсковому есаулу М.С. Гулику от поручика С. Киргиза. 4 июля 1798 г. 
 

Высокоблагородному и высокопочтенному господину войска Черноморского войсковому 
есаулу, майору и кавалеру Мокию Семёновичу Гулику 

Командующего второю частью пограничной стражи поручика Киргиза 
Рапорт. 
 
Вчерашнего числа часу в 8-м по полудни закубанский черкесский мурза, а по имени и 

прозванию (по небытии переводчика) мне неизвестный, привез двух утекших от горской обази 
пленных – крымских ногаев, захваченных оною назад тому восьмой год, и оставя на берегу той 
стороны реки Кубани против Новоекатериновского кордона, сам возвратился обратно, то видя оные 
ногаи, что защиты неотколь получить не могут, просили дабы их перевезть на нашу сторону, к чему я 
без повеления главной команды, не приступил, но оные против воли и недопускания моего 
переплыли сами на сию сторону, то и отсель я также по роспросе обратно их посылал, но они лучше 
жизни лишаются, нежели обратно итить; а потому я их велел содержать под караулом и никакого 
сообщения с ними никому не иметь до получения от главной команды повеления, о чем сим вашему 
высокоблагородию представляя покорнейше прошу не оставить повелеть, что с вышеписанными 
ногаями учинить. Поручик Семен Киргиз. 4 июля 1798 года, сл. Чернолеска. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 388. Л. 5-5об. 

 
 
117. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула 
Гулика. 7 июля 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному Черноморского казачьего войска войсковому 

атаману армии господину полковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Того ж войска войскового есаула майора и кавалера Гулика 
Рапорт. 
 
Второй части кордонных пограничных страж начальник, поручик Киргиз рапортом ко мне 

донес, яко сего течения 4-го числа часу в 8-м по полудни против Новоекатериненского кордона 
выбежало из плена от закубанских горских народов абазинцов два человека крымских ногаев, 
захваченные оными абазинцами назад тому восьмой год, которые и отправлены с надлежащею 
осторожностью в Екатеринодарский карантин к выдержанию положенного в оном термина, о чем 
вашему сиятельству честь имею покорнейше донести. Войсковой есаул, майор и кавалер Мокий 
Гулик. Июля 7 дня 1798 года, Екатеринодар, №700. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 179. 
 
 
118. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от полковника  
К. Белого. 15 июля 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному Черноморского казачьего войска войсковому 

атаману армии господину полковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Того ж войска из войскового правительства. 
 
В войсковом черноморском правительстве, слушав предложение Новороссийского военного 

губернатора, господина генерала от инфантерии и кавалера, графа Каховского, коим прописывая, что 
анапской крепости начальник, господин трехбунчужный Осман паша пишет к нему, что будучи на 
левой стороне Кубани из некрасовских казаков Андрей, сманув ясира с женой его Хазиною и 
четырьмя детьми, увез на лодке через Курчанский брод на нашу сторону к казакам сего войска, 
предлагает, отыскав бежавшего на нашу сторону ясира с женою и детьми, переслать их за караулом к 
кордонному на левой стороне Кубани начальнику для отправления к господину трехбунчужному 
паше, и потом его рапортовать; войсковой же есаул армии господин майор и кавалер Гулик в 
присутствии сего правительства объявил, что имеет он рапорт от начальника третьей части 
пограничной стражи капитана Белого, яко неякой же некрасовец на двух лунтрах Кубанью на нашу 
сторону к Новогригорьевскому кордону прошлого июня 13 числа перевез жену, четырех детей и двух 
человек, как показали себя: один Ладогского полка солдатом, а другой крепостным неякогось 
карантинного начальника, поручика Жукова человеком. И, как все они показали себя российскими 
подданными и выбежавшими от черкес с плену, то потому того ж числа с надлежащею 
осторожностью кордонным старшиной Перекристовым и отправлены в Таманский карантин к 
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выдержанию в оном положенного термина. Определено, хотя в объявлении есаула майора и кавалера 
Гулика имени некрасовца и самого ясира и не поименовано, но показываемое в оном семейство 
замечательно точно то самое, о котором анапской крепости начальник трехбунчужный Осман паша к 
его сиятельству с требованием отзывается, а потому и нет ли между двумя показывающимися 
великороссиянами самого ясира, Таманского карантина приставу титулярному советнику Линтвареву 
с прописанием того предложения предписать и предписано указом, о чем его сиятельству господину 
генералу от инфантерии Новороссийскому военному губернатору и кавалеру графу Каховскому 
донести, а вашему высокоблагородию сим за известие дать знать. Июля 15 дня 1798 года. Полковник 
армии майор Константин Кордовский, полковник армии майор Козьма Белый. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 183-184. 
 
 
119. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула 
Гулика. 18 июля 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному Черноморского казачьего войска войсковому 

атаману армии господину полковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Того ж войска войскового есаула майора и кавалера Гулика 
Рапорт. 
 
Первой части кордонных пограничных страж начальник поручик Харченко рапортом ко мне 

донес, яко сего течения 16 в дистанции Константиновского кордона выбежал из плену от закубанских 
горских народов российской породы человек Иван Иванов сын Вдовин, да Екатеринодарского 
менного двора и карантина надзиратель провинциальный секретарь Константинов таковым же донес, 
что сего ж течения 17 числа закубанский житель черкес Един с двумя своими товарищами представил 
на менной Екатеринодарский двор выбежавших из плену от горских черкес российских двух человек: 
первого, захваченного к Азову близ Чумбурской косы Степана Романова с прижилым сыном у черкес 
по имени Тазу, а 2-го Степана же российской породы, которой по малолетству своему попавшись в 
плен, прозвания своего и какого города уроженец не помнит; которые и отправлены в 
Екатеринодарский карантин к выдержанию в оном положенного термина, за таковое же 
представление сих пленных на Екатеринодарскую пристань черкесу Едину обещано дать 
награждения с войсковой 200 пуд соли, о чем вашему высокоблагородию честь имею покорнейше 
донести. Войсковой есаул майор и кавалер Мокий Гулик. Июля 18 дня 1798 года, г. Екатеринодар, 
№717.  
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 187-187об. 
 
 
120. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула 
Гулика. 22 июля 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному Черноморского казачьего войска войсковому 

атаману армии господину полковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Того ж войска войскового есаула майора и кавалера Гулика 
Рапорт. 
 
Находящейся на Черноморской гребной флотилии полковник армии капитан Кулик рапортом 

ко мне донес, яко сего течения против 17 числа часу в 1-м по полуночи закубанские хищники черкесы 
человек до двадцати или более, прибывши на двух лодках Кизилтажским лиманом к нашему берегу и 
подошедши к карантину, состоящему при Бугазе под ведением титулярного советника Линтварева, 
захватили во первых одного караульного солдата, стоявшего на часах у кибиток, а потом и 
вышедшего от таковых же хищников с плена некрасовца Андрея Фазонова жену с четырьмя детьми, 
которых и увезли с собою. Хотя же от его, Кулика, и посыланы были в погонь двумя баркасами 
старшины с тридцатью человек вооруженными казаками, но нигде оных сыскать не могли, о чем 
вашему высокоблагородию честь имею покорнейше донести. Войсковой есаул, майор и кавалер 
Мокий Гулик. Июля 22 дня 1798 года, Екатеринодар, №739. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 189. 
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121. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула 
Гулика. 3 августа 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному Черноморского казачьего войска войсковому 

атаману армии господину полковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Того ж войска войскового есаула майора и кавалера Гулика 
Рапорт. 
 
Первой части кордонных пограничных страж начальник поручик Харченко рапортом ко мне 

донес яко сего течения 1-го числа в дистанции главного воронежского кордона выбежали из плену от 
закубанских горских народов, показывающие себя: первый войска Донского казаком Андреем 
Тарановым, а второй Ладогского пехотного полку рядовым Фролом Филиповым, которые и 
отправлены в Екатеринодарский карантин к выдерживанию в оном положенного термина, о чем 
вашему высокоблагородию честь имею покорнейше донести. Войсковой есаул майор и кавалер 
Мокий Гулик. Августа 3 дня 1798 года, Екатеринодар, №801. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 195. 
 
 
122. Рапорт войсковому есаулу М.С. Гулику от надзирателя Константинова.  
3 августа 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному войска Черноморского войсковому есаулу, 

господину майору и кавалеру Мокию Семёновичу Гулику 
Надзирателя провинциального секретаря Константинова  
Рапорт. 
 
Сего течения 2-го числа начальник первой части пограничной стражи господин поручик 

Харченко для выдержания положенного карантина представил двух человек российских, 
выбежавших из плену от горских народов, показывающие себя первый Ладожского пехотного полку 
рядовой Фрол Филиппов, захвачен черкесами в прошедшем 1791 году по возвращении из под Анапа 
на походе, второй войска Донского полку полковника Лащилина казак Андрей Таран, захвачен выше 
крепости Усть-Лабинской на Ладожском реданте, о чем вашему высокоблагородию честь имею 
донести. Провинциальный секретарь Константинов. Августа 3 дня 1798 года, №129. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 388. Л. 9-9об. 
 
 
123. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула 
Гулика. 6 августа 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному Черноморского казачьего войска войсковому 

атаману армии господину полковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Того ж войска войскового есаула майора и кавалера Гулика 
Рапорт. 
 
По отправлении к вашему высокоблагородию рапорта моего от 19 прошедшего июля о 

закубанском владельце Хатукай Арслан Гирей беи, притесненном в своих жилищах от абазинцов, 
которой по повелению его сиятельства господина генерала от инфантерии Новороссийского военного 
губернатора и разных орденов кавалера графа Михаила Васильевича Каховского на 
всемилостивейшем его императорского величества соизволении состоявшемусь, прося у нас убежища 
собирался со всем своим семейством и имуществом переправится на нашу сторону. Я по сделанному с 
ним условию, чтобы быть мне при таковой его переправе, взяв с собою довольное число команды и 
одно трехфунтовое орудие к Новоекатериненскому кордону сего августа в 5-й день прибыл, где и 
нашел его Арслан Гирея бея для соглашения о сем с всеми мурзами и дворянами прибывшего, 
который через переводчика и объявил мне, что он к таковому переходу со всем своим семейством и 
имуществом, хотя предстоит в готовости, но поелику подданные его жительствуют в разных деревнях, 
а абазинцы давние его неприятели в течение всего прошедшего времени содержат всех его 
подданных и его в своем присмотре так, что он при намерении его, чтобы к нашей стороне в весь свой 
скот и имущество поближе доставить нападают на его, и он принужден всегда от них отражатся, а при 
таковых обстоятельствах находит он ту невозможность, что без помощи воинской нашей команды 
забраться ему от толь совсем невозможно, в чем и повторял мне  о даче таковою командою ему в 
спомоществования свои убедительнейшие просьбы, в коих я ему согласно с повелением его 
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сиятельства и к вашему высокоблагородию при прежнем рапорте в копии отправленным со всем в 
даче на ту сторону команды отказал! Уверяя, что таковая оной защита и ограждение его и семейства 
при переправе от нападения приличном моем бытии оказана будет; но он не могши по 
обстоятельствам его без помощи нашей взять к таковой переправе своего семейства и имущества 
решительности восвояси отправился, почему я отправя то бывшее со мною трехфунтовое орудие с 
пятидесятью боевыми снарядами, на Ольгинский кордон, так как на оный и дистанцию его 
закубанские хищники ежечастие и во многих толпах делают нападения и покушения, с строжайшим 
предписанием о бережении его, а при случае нападений и о действовании с оного возвратился в 
Екатеринодар, и обо всем вышеписанном донесши его сиятельству, вышереченному господину 
генералу от инфантерии и кавалеру графу Каховскому сим и вашему высокоблагородию с 
покорностью моею честь имею донести. Войсковой есаул, майор кавалер Мокий Гулик. Августа 6 дня 
1798 года, Екатеринодар, №782. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 196-197. 
 
 
124. Рапорт войсковому есаулу М.С. Гулику от поручика С. Киргиза. 29 августа 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному господину майору, войска Черноморского 

войсковому есаулу и кавалеру Мокию Семёновичу Гулику 
Рапорт. 
 
Елисаветиного кордона старшина полковой есаул Давид Кравец при рапорте мне представил 

выбежавших из плену 2 человек от закубанских горских черкес, называющие же себя ногайцами, 
захваченными в плен назад тому седьмой год, кои и отправлены от меня в Екатеринодарский карантин к 
выдерживанию во оном положенного термина, о чем вашему высокоблагородию покорнейше доношу. 
Начальник армии поручик Семен Киргиз. Августа 29-го дня 1798-го года, № 373-й. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 388. Л. 11. 

 
 

125. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула 
Гулика. 9 сентября 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному Черноморского казачьего войска войсковому 

атаману от армии господину полковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Того ж войска войскового есаула майора и кавалера Гулика 
Рапорт. 
 
Вашему высокоблагородию честь имею покорнейше доложить, что после отправленного к 

вашему высокоблагородию истекшего августа от 26-го рапорта по ниже писанное число в войске 
Черноморском от опасной болезни и от закубанских горских народов по всей войсковой границе 
состоит благополучно. О выбежавших же 29-го того ж течения в дистанции Елизаветиного кордона 
двух ногайцах и о нападении того ж числа ночью закубанскими хищниками в дистанции 
Марьинского и Новоекатерининского кордонов и о захвачении восемнадцати лошадей и шести волов 
вашему высокоблагородию таковыми же 30-го числа того ж августа особо от меня донесено. 
Войсковой есаул, майор кавалер Мокий Гулик. Сентября 9-го дня 1798 года, Екатеринодар, №888. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 208. 
 
 
126. Рапорт в войсковое правительство от поручика Киргиза. 30 сентября 1798 г. 

 
Черноморского казачьего войска в войсковое правительство 
Рапорт. 
 
Елинского кордона старшина полковой хорунжий Яков Гривенко рапортом мне донес, что сего 

течения 26-го числа закубанские хищники черкесы переправились через Кубань на нашу сторону каюком 
пять человек, повыше оного кордона за десять верст, с полдня часу во втором и схватили из бекета казака 
куреня Роговского Василия Безрукавого; о чем оному войсковому Черноморскому правительству 
покорнейше доношу. Начальник армии, поручик Семен Киргиз. №417, 30 сентября 1798 года. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 1. Д. 57. Л. 187. 
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127. Ведомость о количестве убитых и захваченных черкесами казаков с 1792 по 1798 гг. 
2 октября 1798 г. 

 
Ведомость сколько со времени прибытия черноморского казачьего войска на всевысочайше 

пожалованную землю закубанскими хищниками черкесами захвачено насильно в плен казаков и 
сколько при хищничестве их на нашей стороне убито и бежало на турецкую сторону значится ниже. 
Учинена октября 2-го дня 1798 года: 

1792 год: 
Убито 3 человека (Яков Хоружевский, Фёдор Верба, Игнат Молка – информация повторяется) 
1793 год: 
Захвачен 1 человек (Яков Харченко – информация повторяется). Не возвращен. 
Нет информации за 1794 год. 
1795 год:  
Августа разных чисел бежало в Анап с рыбных заводов при Кизилтажском лимане состоящих 

31 человек казаков, кои снесли на немалую сумму вещей и денег, которые хотя от бывшего в то время 
в Анапе Сейд паши и требованы, но не возвращены, о коих и отзыв реченного паши при сем 
прилагается. 

Сентября 12 повыше Усть-Лабинской крепости близ Тифлиского реданта захватили закубанцы 
казака Григория Коновки сына Фёдора 10 лет. 

Октября 13 захватили черкесы из Константиновского кордона казака Павла Могилу. 
Октября 26 ранили черкесы с той стороны Кубани из ружья поручика Крутофала жену Марину, 

которая от того и помре. 
Ноября 14 Андреевского кордона казак Андрей Чорноха бывший в разъезде подле Курчанской 

почты убит всмерть черкесами. 
Итого: убито – 2, захвачено – 2, бежало – 31. Всего 35. 
1796 год: 
Января 5 Славянского кордона казаков куреня Вышестеблеевского Емельяна Пежая, 

Джерелеевского Николая Стуконоженка и почтаря Лукьяна Свечкаря закубанские черкесы всмерть с 
ружей побили. 

Апреля против 4 числа ночью ехавшего по почте до Тамани по войсковой надобности старшину 
Сухомлинова закубанские черкесы с ружья вбили всмерть. 

Апреля 10 находившихся в ловле рыбы при Кубанских гирлах коллежского переводчика 
Марковского пяти человек крымских татар черкесами в плен захвачены. 

Апреля против 12 числа куреня Васюринского казака Лукьяна Дудника сына Харитона 15 лет 
захватили в плен. 

Апреля против 14 казака куреня Каневского Петра Коваля с хутора его при Калаусе состоящего 
еще с двумя человек стоящими с ним на кордоне при курне казаками черкесы в плен захватили, а 
казак Мартин Листопад по тяжелой ране умре. 

Апреля 15 при Славянском кордоне наехавши до ста человек черкес при пальбе через Кубань с 
ружей куреня Вышестеблеевского казака Данила Скрипченко убили всмерть. 

Июня 22 против 23 числа ночью закубанские хищники подокравшись под селение Роговское у 
казака Фёдора Иванченка захватили сына Ивана пятнадцати лет в плен. 

Июля 23 днем переправясь лунтрой человек до десяти черкес захватили казака Николая 
Слепуху в плен с хутора его состоящего при Ахтанизовском лимане. 

Августа 24 числа днем отлучившийся из селения Васюринского казак Пантелеймон 
Жорниченко для стрельбы звериной захвачен черкесами в плен. 

Августа 25 числа отлучившегося с того же селения казака Алексея (в другом документе – 
Афанасия, Л. 219) Жорна для стрельбы зверей закубанцы захватили в плен. 

Октября 1 против 2-го ночью закубанские черкесы повыше Елинского кордона едущего с города 
Екатеринодара куреня Платнировского казака Никифора Жолоба ограбили, а потом убили всмерть с 
ружья бывшую с ним жену его Варвару, и сына Амупоса взяли в плен. 

Ноября 10 числа закубанские черкесы в лесу не в отдаль Староредутского кордона захватя 
куреней Ириклеевского казака Якова Белого взяли в плен. 

Итого: убито – 8, пленено – 15. 
1797 год: 
Января 28 против 29 числа ночью закубанские черкесы напав при устье реки Кубани на 

разъездных десяти человек казаков и с коих одного куреня Незамайвского казака Алексея 
Мирошниченко захватили в плен. 

Февраля 1-го против 2-го числа ночью закубанские хищники в немалом числе напав на 
учрежденный не в отдаль Староредутского кордона пикет бывших при оном казаков куреня 
Крилевского казаков Ивана Кучурду убили, Григория Гончаренко, Харитона Неживого, Андрея 
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Лебедя, Алексея Подгоренка, Ивана Сокола и Григория Брову, захватили в плен, Дмитрия же 
Шульженка и Якова Белого жестоко ранили, кои и померли. 

Марта 25-го закубанские хищные черкесы казака куреня Каневского Алексея Шестопала на 
реке Кубани ехавшего лунтрою захватили в плен. 

Апреля 2 против 3-го числа ночью закубанские черкесы не в отдаль Ольгинского кордона с 
хутора майора Шульги захватили в плен работника Ивана Серомаху.  

Июня 10-го дня пошедшего с кордона Славянского для постановления на ловлю рыбы на реке 
Кубани крючков куреня Полтавского казака Степана Парануху закубанские черкесы захватили в 
плен. 

Июня 12 из числа находившегося в рубки леса от Павловского кордона в две версты над 
Кубанью куреня Пашковского казака Степана Ротиенка закубанские черкесы всмерть убили. 

Ноября 8 числа ночью пониже Елинского кордона верст за четыре пошедшего с отводного 
пикета казака Гаврила Белого для забратия от Кубани возов закубанские хищники с ружья с той 
стороны убили всмерть. 

Октября 12 числа закубанские хищники в дистанции Константиновского кордона приехавшего 
пароволовьем возом за дровами селения Корсунского казака Матвея Манжелеенка воспитанника 
Петра пятнадцати лет захватили в плен. 

Итого: убито – 5, пленено – 11. 
А сего 1798-го года: 
Апреля против 25 числа в дистанции Ольгинского кордона ночью переправясь закубанские 

черкесы и при той дороге, по которой всегда разъезд делается справившись в густоте леса бывших в 
разъезде двух казаков куреня Нижестеблеевского Ивана Чапляника и Тихона Кравченка захватили в 
плен. 

Мая против 25 закубанские хищники в дистанции Марьинского кордона убили с ружья казака 
Ивана Гейдамаченко в смерть, а другого Марка Чорного ранили, который от того и помре. 

Июня 13 числа закубанские хищники при нападении на поручика Келембета захватили 
ехавших куреня Шкуринского казаков Зеновия и Алексея Олейниченков в плен. 

Сентября 26 закубанские хищные черкесы в пяти человек в дистанции Елинского кордона 
напав на пикет состоящий от оного кордона в десяти верстах состоящего на часах казака куреня 
Роговского Василия Безрукового захватили в плен. 

Итого до сентября 1798-го: убито – 2, пленено – 5. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 258. Л. 170-172 об. 
 
 

128. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула 
Гулика. 7 октября 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному Черноморского казачьего войска войсковому 

атаману армии господину полковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Того ж войска войскового есаула майора и кавалера Гулика 
Рапорт. 
 
Вашему высокоблагородию честь имею покорнейше доложить, что после отправленного к 

вашему высокоблагородию истекшего сентября от 23-го рапорта по нижеписанное число в войске 
Черноморском от опасной болезни и от закубанских горских народов по всей войсковой границе 
состоит благополучно. Кроме второй части кордонных пограничных страж начальник поручик 
Киргиз рапортами ко мне донес – первым, яко сего течения против 4-го в дистанции 
Александровского кордона закубанские хищные черкесы неизвестно сколько человек 
переправившись через Кубань повыше оного кордона верст за семь на нашу сторону и прокравшись 
через пикеты и разъезды своровали у стоявших на ночлеге от Екатеринодара за две версты у 
прапорщика Кондрата Максименко мерина да у казака куреня Титаровского Левка Титаря мерина и 
кобылу; а вторым – яко против 5-го числ ночью в дистанции Великомарьинского кордона таковые 
хищники черкесы два человека переправились через Кубань на нашу сторону, пониже оного кордона 
верст за четыре, и прокравшись через пикеты и разъезды уворовали у казаков куреня Леушкова 
Антона Седельника и у Николая Сиротинского трех волов, коих угнали в свои пределы. О захвачении 
таковыми же хищниками в плен стоящего на пикете казака Василия Безрукавого вашему 
высокоблагородию прошедшего сентября от 28-го таковым же от меня донесено. Войсковой есаул, 
майор кавалер Мокий Гулик. Октября 7-го дня 1798 года, № 944, благополучный Екатеринодар. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 229. 
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129. Рапорт войсковому есаулу М.С. Гулику от поручика М. Харченко. 11 октября 1798 г. 
 

Высокоблагородному и высокопочтенному господину майору, начальствующему 
Черноморским казачьим войском войсковому есаулу и кавалеру Мокию Семёновичу Гулику 

Первой части кордонной стражи 
Рапорт. 
 
Подведомственного мне Пашковского кордона старшина господин прапорщик Шанка донес 

мне рапортом: настоящего течения 10-го числа на дистанции того кордона назвавшийся куреня 
Ведмедовского казаком, недавно учинивший на сторону закубанскую с селения Пашковского охотно 
побег Данило Черневский, будто бы ради закона и веры, возвратился с рук Варва реки и противу 
самого топного места, где нету пикетных караулов переправившись через реку Кубань, когда подошел 
плавнею же к Донскому селению, то того селения куренной атаман не делая о карантине никакой 
предосторожности да не давши кордонной стражи караульных пикетов знать вдруг перевезши через 
озера каюком отправил в Пашковское селение. В Пашковском же селении имел он и ночлег и куда 
Пашковского же в селении куренной же атаман его девал неизвестно; по котором о сем вашему 
высокоблагородию сим донося, как же куренные атаманы в таком разе не делая с стражею к лучшему 
порядку противу законного уложения, о таковых вышедцах соединения да забирал сим 
первенствующим на случай да сохранить все бог на нас опасной болезни; и меня невинно предадут 
законному суждению, всепокорнейше прошу к прекращению сего самовольства учинить 
рассмотрение не оставить. Правящий полковую должность поручик Михайло Харченко. Октября 
11 дня 1798 года, № 584-й, Воронежский кордон. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 388. Л. 13-14. 

 
 

130. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула 
Гулика. 15 октября 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному Черноморского казачьего войска войсковому 

атаману армии господину полковнику и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Того ж войска войскового есаула майора и кавалера Гулика 
Рапорт. 
 
Третьей части кордонных пограничных страж начальник, капитан Белый рапортом ко мне 

донес, что сего течения 1-го числа в дистанции Новогригорьевского кордона выбежал из плену от 
закубанских горских народов сего войска куреня Пластуновского казак Михайло Цыбуля, которой и 
отправлен в карантин при Бугазе состоящий к выдержанию в оном положенного термина, о чем 
вашему высокоблагородию честь имею покорнейше донести. Войсковой есаул майор кавалер Мокий 
Гулик. Октября 15-го дня 1798 года, Екатеринодар, №964. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 226. 

 
 

131. Копия с письма, посланного черкесскому князю Арслан Гирею бею.  
20 октября 1798 г. 

 
Копия с письма, посланного черкесскому князю Арслан Гирею бею октября 20-го дня 1798 года. 
За многими при личном со мною свидании от вас уверениями о нечинении никаковых 

неприязностей войску Черноморскому, ко удивлению моему последовали многократные воровства 
рогатого скота, лошадей да и самые на пограничную стражу от закубанских хищных черкес 
нападения, от коих вы меня хотя и ограждали вышеписанными уверениями, но за всем тем таковые 
хищничества произошли в самих ваших владениях, яко и сего октября 13-го числа в дистанции 
Ольгинского кордона захвачено хищниками двадцать четыре кордонных лошадей и шесть волов, к 
отысканию которых я посылаю к вам сего переводчика Шарапа, убедительнейше прошу вас 
приложить свое старание и труды, так как сие происшествие последовало во владениях ваших, об 
отыскании прописанных лошадей в противном же случае я сию неприязненность отнеся к 
собственному вашему пороку представлю главному начальству и буду стараться о возвращении 
таковых лошадей и другого скота удобовозможными мерами, пребывая впрочем с моим почтением и 
преданностью. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 228. 
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132. Рапорт войсковому есаулу М.С. Гулику от капитана Белого. 10 ноября 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному господину майору, Черноморского казачьего войска 

войсковому есаулу и кавалеру Мокию Семёновичу Гулику 
правящего полковничью должность капитана Белого 
Рапорт. 
 
Сего ноября 10 числа из Староредутского кордона от полкового есаула Нестора Никиполского 

мною рапорт получен. Содержанные во оном от закубанских народов сего войска два казака 
упоймонованной кордон явились, показали черкесами уворованы: 1-й в 1796 году казак куреня 
Ираклевского Алексей Мирошниченко, стоял на службе у прописанного кордона…. 2-й Петр Ляшко… 
служил в бухте по 1798 год января по 2 число, просил отпуска на дни бывшего начальника имел 
нужду в хуторе побывать господина майора Константина Тимофеевича Кордовского. В рапорте кто 
именно над ним начальник был и где точно пойман написано при лимане и какой лиман не 
показано; при следовании близ оного два черкеса забрали, воротясь с ним довели до какой-то острова 
ему неизвестно на месте было еще человек десять отколь все путь отправились. При распрашивании 
больше для сумнения следов не показали написанные, в силу предписания содержатся ныне при 
кордоне в отведенном карауле, о коих донося обо всем сим вашему высокоблагородию с покорностью 
моею со испросить резолюции рапортую… 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 388. Л. 17-17об. 

 
 
133. Рапорт войсковому есаулу М.С. Гулику от поручика М. Харченко. 10 ноября 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному господину майору, начальствующему 

Черноморским казачьим войском войсковому есаулу и кавалеру Мокию Семёновичу Гулику 
Первой части кордонной стражи 
Рапорт. 
 
Отправленный вчерашнего числа от меня в Екатеринодарский карантин вышедец из Закубана 

Ларион Андреев, когда, следуя через Павловский кордон объявил того кордона начальнику 
господину прапорщику Шанки, что де знает действительно, кто захватил при Воронежском кордоне 
из Закубанских хищников двух казаков и тридцать одну штуку с кордонного табуна лошадей, кто был 
посылаем после взятия черкес с Закубанской стороны и прочего от нашей стороны князю Асемитчку 
и сие кто же с числа взятия девяти человек черкес между ними какой совести. Почему я… на него не 
посланный ли он от стороны закубанцев на нашу сторону единственно ради рассматривания могущих 
войска сил и количества представляя и к личному сего доказанию господина прапорщика Шанку 
вашему высокоблагородию в заизвестие и на рассмотрение об оном сим с покорностью своей доношу. 
Правящий полковую должность поручик Михайло Харченко. Ноября 10 дня 1798 года, №678. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 388. Л. 18-19. 

 
 

134. Рапорт войсковому есаулу М.С. Гулику от поручика М. Харченко. 14 ноября 1798 г. 
 

Высокоблагородному и высокопочтенному господину майору начальствующему Черноморским 
казачьим войском войсковому есаулу и кавалеру Мокию Семёновичу Гулику 

первой части кордонной стражи 
Рапорт. 
 
Выбежавшего ночью против ниженаписанного числа с плену на нашу сторону от Закубанского 

черкесского князя Ахмитука Российской империи мальчика лет шестнадцати Ивана Савченка для 
выдержания карантинного термина в Екатеринодарский карантин к надзирателю оного господину 
провинциальному секретарю Константинову и с надлежащею карантинною осторожностью 
ниженаписанного числа при написанном сообщении я отправил. Правящий полковничью должность 
Михайло Харченко. Ноября 14-го 1798 года, №689. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 388. Л. 20-20об. 
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135. Рапорт войсковому есаулу М.С. Гулику от смотрителя Екатеринодарского менового 
двора. 25 ноября 1798 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному господину майору Черноморского казачьего войска 

войсковому есаулу и кавалеру Мокию Семёновичу Гулику 
Екатеринодарского менного двора смотрителя 
Рапорт. 
 
Торгующий за Кубанью нахичеванский мещанин Мадирояв Тоюлюбакиян представил на 

меновой Екатеринодарский двор выкупленных им у закубанских народов двух человек солдата 
первого Ивана Трофимова, захваченного в 788 году при крепости Темрюк Таврического егерского 
корпуса 2-го батальона, второго Максима Бушарили, захваченного в 791-м году с Опрочной 
(Возможно Прочноокопская. – А.Ч.) крепости Кавказского егерского корпуса 4-го батальона, которых 
для выдержания положенного карантина состоящему при Екатеринодарском меновом дворе 
надзирателю провинциальному секретарю Константинову при поручении, о чем и вашем 
высокоблагородию сим для сведома честь имею донести. Смотритель подпоручик… Ноября 25-го 1798 
года. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 388. Л. 21-21об. 

 
 

136. Копия письма посланного к анапскому трехбунчужному Осман паше от майора 
Гулика. 27 ноября 1798 года 

 
Копия с письма посланного к анапскому трехбунчужному Осман паше ноября от 27-го дня 

1798 года. 
 
Приятнейшее письмо ваше знаменитый господин Осман паша и почтеннейший войску 

черноморскому сосед я получить честь имел и на требование ваше возвращения шефийского 
Мурадинового владения одного человека вашему высокопревосходительству при истинном моем 
благоприятстве и почитании честь имею доложить, что хотя ваше высокопревосходительство и 
уверяете, яко шефийский владетелем Мурадин ага есть благоприятельвойску Черноморскому (в чем и 
с нашей стороны доверие к нему по тем обстоятельствам, что он приездел неоднократно до наших 
кордонных страж, уверял совестию, яко де он от вашего высокопревосходительства поставлен  при 
Курканских бродах от нападений на войско хищных абазинцев охранителем и что он предузнавши о 
таковых нападениях во осторожность нашу предуведомлять иметь нашу пограничную стражу) 
простиралось, но за всем тем в одно время не прошло и семи дней таковому его уверению, как против 
самого его владения хищнически до ста человек черкесами учинено нападение на кордон наш 
стоящий при Курках и там захвачено двадцать шесть самой лучшей доброты казачьих лошадей и 
одного казака пленив, срубили в мелкие части и сами скрылись в Мурадиновских владениях, вслед за 
коими хищниками, когда начальник нашей кордонной стражи к преследованию погнался, то 
Мурадин ага не только не дав ему в преследовании хищников и в отнятии захваченных лошадей 
вспомоществования, но и к сопротивлению, дабы казаки у хищников не отобрали лошадей выслал 
еще из селения своего до полутора ста человек вооруженных черкес, которые неприятельски напав на 
казаков еще одного ранили, а другого убили ружейною пулею всмерть, в сих то ваше 
высокопревосходительство крайности казаки принуждены были в поличие вероломства 
Мурадинового, взяв одного с толпы той хищника, называемого Мурадином своим человеком, 
которого и возвратить я не могу потому, что он добровольно сознался, яко двадцать шесть наши 
лошади похищены действительно приятелями Мурадиновыми слободы Хоидако узденями Гасулою 
Апуцем и Дурсу Китигичем, скрывавшимися при селении его в хуторе, в коих те лошади и ныне 
находятся почему и представлено от меня с описанием всего происшествия и неблагоприязненности 
Мурадиновой своей команде особо же того вашему высокопревосходительству на его Мурадина 
принося всем мою жалобу и докладывая, что в течение недавнего времени при разных похищениях 
рогатого скота и лошадей подобные от черкес нападения на войско черноморское воспоследовали яко 
то октября 13 противу владения Арслан Гирея бея закубанские черкесы до пятидесяти человек 
захватили двадцать шесть лошадей, а сего ноября 3-го днем противу селений темиргоевцев со 
стороны владения князя Ахматука до ста человек переправясь через Кубань захватили таковых же 
кордонных казачьих тридцать одну лошадь и двух казаков и хотя прописанные владетели при 
дружелюбных моих призывах к Кубани и объясняются, что к тому нападению и воровству не 
виновны, но поелику толь большое количество хищников во владениях их скрывавшееся нельзя 
статься, чтобы им не было неизвестно, ибо сведения меня от других доходящие довольно уверяют, что 
они совершенно ведая их передерживают и полученною постыдно от нас добычею пользуются с ними 
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обольно чего ради всепокорнейше вашего высокопревосходительства прошу силою данной вам от 
своего императора султана власти как впредь воспретить таковые неблагоприязненные хищничества 
воровства и на пограничную нашу стражу от черкес нападения, так равно и захваченное особливо 
Мурадину за наше благоприятство повелеть отыскать от них и возвратить войску, а побережным 
черкесским владетелям передерживать хищников строго воспятить в надежде чего поручая себя в 
благорасположительную вашу соседнюю приязнь с истинным моим почтением и уверением, что от 
нашей стороны никогда да и никаковой неблагоприязненности живущим поблизу черкесам не 
последует пребываю… От майора М. Гулика анапскому паше. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 238-239. 

 
 

137. Отношение майору М. Гулику от анапского паши. 10 декабря 1798 г. 
 

Письмо от анапского паши майору М. Гулику 
Милостивый благодетель и благосердечный приятель Мокий Семенович, вашему 

правительству нижайший поклон.  
 
Приятное ваше письмо я честь имею получить, за которое очень доволен на передь сего ваши 

казаки, переправившись на сию сторону множетою и от отары взяли черкесских слобод скот и 
переправили на сию сторону мне ответом известно, Мурадин просил меня, чтоб я вас об оном 
уведомил, еже по приятельству вас моим письмом и уведомив, так же как Мурадин меня уверил, что 
он есть вам благоприятельственно верил все, что как вздумают абазинцы какое над вашим войском 
неблагомыслие, то дать знать вскорости таким же и меня он уверял, как же Мурадин с узденями имел 
договор такой, чтобы с их на и то не осмелился на вашу сторону, он, Мурадин, через их обман об оном 
знать не мог через то, и вам знать не дал, то с этой стороны Мурадин и не виноват, так же и его 
подвластные; Мурадин сим и его подвластные об оном мне доносили, что его князья Мурадина 
подвластные ни один для воровства на вашу сторону не переходили, о чем и присягою утвердили. 
Если же вперед еще кто-либо задумает из черкес переправится на вашу сторону для воровства, а 
Мурадин об оном увидит в том будет, тот час вам давать знать, о чем меня уверял. При сем же 
посылаю и вам своего чиновника, который будет стараться с Мурадином в отыскании вашей 
прописки, если же сыщут, то будет оные вам возвращены при сем же покорно прошу для моего 
приятельства Мурадина и его людей возвратить обратно в его жилище, за что я очень сим буду 
доволен. Переводил с армянского на российский диалект полковой есаул Иван Къюлов. Получено 
10 декабря 1798 года. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 237-237об. 

 
 

138. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула 
Гулика. 13 декабря 1798 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору Черноморского казачьего войска 

войсковому атаману и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Того ж войска войскового есаула майора и кавалера Гулика 
Рапорт. 
 
Находящийся при Черноморской сего войска флотилии за начальника капитан Кулик 

рапортом ко мне донес, что прошлого ноября 26-го числ восемь душ ногаев с турецкой стороны 
переправясь через Кизилтажский лиман лодкою, выгрузились на нашей стороне не в отдаль 
флотилии; которые от него Кулика с довлеющею осторожностью тогда ж и отправлены в Таманский 
карантин к выдерживанию во оном положенного термина; о чем вашему превосходительству имею 
честь донести. Войсковой есаул, майор кавалер Мокий Гулик. Декабря 13 дня 1798 года, 
Екатеринодар, №1130. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 225. 
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139. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от поручика  
М. Харченко. 28 декабря 1798 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору Черноморского казачьего войска 

войсковому атаману и кавалеру Тимофею Терентьевичу Котляревскому 
Первой части кордонной стражи 
Рапорт. 
 
Плененного в 3-й день минувшего ноября закубанскими хищниками бывшего с селения 

Васюринского, на дистанции главного Воронежского кордона в лесу по надобности, казака Василия 
Коваля вчерашнего числа часу в 4-м с полудня закубанский владелец Султан Магмет Кирей 
представил благополучно обратно ко мне нашу сторону, которого я получа и содержу при 
Воронежском кордоне с надлежащею карантинною осторожностью. Но сколько же сей карантин ему 
выдерживать следует или представить его для выдержания оного в Екатеринодар к господину 
надзирателю Константинову, вашему превосходительству в сем представлено и в резолюции 
покорнейше прошу не оставить меня повелением. Правящий полковничью должность поручик 
Михайло Харченко. Декабря 28-го дня 1798-го года, Воронежский кордон, №772. 

Об отсылке оного казака Коваля в Екатеринодарский карантин Харченку писано декабря 31-го 
под №126-м. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 365. Л. 230-230об. 

 
 

140. Рапорт в войсковое правительство от поручика Харченко. 28 декабря 1798 г. 
 

Черноморского казачьего войска в войсковое правительство 
первой части кордонной стражи 
Рапорт. 
 
Плененного в 3 день минувшего ноября закубанскими хищниками, бывшего в лесе селения 

Васюринского на дистанции главного Воронежского кордона по своей надобности, казака Василия 
Коваля вчерашнего числа в часу 4-м с полудня закубанский владелец Султан Магмет Кирей 
представил обратно ко мне на нашу сторону, которого я получил. Правящий полковничью должность, 
поручик Михаил Харченко. №773, 28 декабря 1798 года, Воронежский кордон. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 1. Д. 57. Л. 290. 

 
 

141. Выписка из ведомости о захваченных черкесами черноморских казаках.  
31 декабря 1798 г. 

 
Из «Ведомости… с 1 сентября по 31 декабря 1798 года»: 
Ноября 3 закубанские хищники захватили с Воронежского кордонного табуна лошадей – 31, на 

1011 руб. И при том захватили в плен пасших тот табун Гавриила Гаркушу и Василия Коваля, 
…стоявшего на пикете Пантелеймона Мельниченка в правую ногу тяжело ранили… 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 1. Д. 57. Л. 227. 

 
 

142. Рапорт Новороссийскому военному губернатору Каховскому от войскового 
правительства. Декабрь 1798 г.  

 
Его сиятельству, высокопревосходительному господину генералу от инфантерии, 

главноуправляющему Таврической дивизией, Новороссийскому военному губернатору, 
Севастопольского мушкетерского полка шефу и разных орденов кавалеру, графу Михаилу 
Васильевичу Каховскому 

Черноморского казачьего войска войсковому правительства. 
Рапорт. 
 
Третьей части кордонных пограничных страж начальник, капитан Белый двумя рапортами 

сему правительству донес: первым, что сего ноября против 10 числа ночью закубанские хищные 
черкесы человек до пятидесяти, переправясь через Кубань на нашу сторону в дистанции 
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Андреевского кордона, захватили кордонных казачьих 26 лошадей на сумму 1160 руб., а с оными и 
одного казака куреня Полтавского Семена Певня пленили; а вторым, что он Белой, собравши 
команду казаков вслед за хищниками когда отправился, то преследуя их во-первых сыскал 
прописанного захваченного хищниками казака в мелкие части изрубленного, а потом настиг и самих 
хищников за три версты в лесу пребывающих, которые будучи вооруженные в числе ста пятидесяти 
человек, недопущая к себе произвели по команде его жестокие ружейные выстрелы и нападение на 
казаков, которые равномерно устремясь на хищников с числа их шести человек всмерть убили, а 
одного живого взяли в плен (который и отправлен от него Белого за караулом в Екатеринодарский 
карантин), хищники же при каковом случае с числа казаков двух только ранили и по отнятию у них 
захваченных наших кордонных лошадей, не допустили. О чем вашему сиятельству войсковое 
Черноморское правительство докладывает… 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 1. Д. 57. Л. 282-282об. 

 
 

143. Выписка из журнала войскового правительства. 5 января 1799 г. 
 

Выписка из журнала войскового Черноморского правительства, учиненного января 5 дня 
1799 года. 

 
По сообщению генерал-майора Глазова второго о возврате захваченных сешл войска казаками 

султана Чингис Могамета людей и всего, что с ними было взято, а по справки в сим правительстве 
оказалось, что захваченные было поручиком Харченком за воровство девяти человек черкес, по 
убедительным просьбам побержных керкеских князей, возвращены им, а восемь лошадей и прочее их 
имущество, взятое совместно же ими остается при кордоне до тех пор, покудова не возвратят 
черноморского казака, захваченного ими в плен. Приказали с прописанием справки генерал-майора 
Глазова второго уведомить. Подлинное подписали присутствующие… 

Из дела следует, что за оставшиеся вещи и скот черкесы вернули казака Василия Коваля. 
 

ГАКК. Ф. 250. Оп. 1. Д. 57. Л. 277. 
 
 

144. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от капитана И. Шрама.  
22 января 1800 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному господину подполковнику Черноморского казачьего 

войска войсковому атаману Федору Яковлевичу Бурсаку 
второй части пограничной кордонной стражи начальника капитана Шрама 
Рапорт. 
 
Новоекатериновского кордона старшина сотник Фёдор Логоша сего числа при рапорте ко мне 

представил переправленного им с той стороный реки Кубани сего января 18-го дня на нашу сторону 
захваченного было в плен черкесами во время бывшего с ними сражения сего января 8-го и обратно 
оними к тому ж кордону представленного казака куреня Колниболотского Ивана Бедного, которого я 
отправил к карантинному надзирателю Константинову для выдержания в карантине положенного 
термина, о чем вашему высокоблагородию сим доношу. Начальник армии капитан Иван Шрам. 
Января 22-го дня 1800-го года, №34. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 417. Л. 12. 

 
 

145. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку есаула Н. Гаджанова. 
31 января 1800 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному господину подполковнику Черноморского казачьего 

войска войсковому атаману Федору Яковлевичу Бурсаку 
Рапорт. 
 
Его превосходительство генерал-майор, бывший войсковой атаман и кавалер Котляревский 

ордером мне от 18 октября прошлого 799 года под №2648-м предписать изволил, дабы я следовал в 
турецкий город Анап и требовал бы от тамошнего анапского паши отдачи поворованных 
закубанскими хищниками с Павловского и Староредутского кордонов двух лошадиных табунов. 
И хотя я за прибытием туда повеление и исполнил, но ничего от оного паши во удовлетворение 
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войска получить не мог, кроме только трех человек сего войска казаков, захваченных было 
абазинцами, кои ныне до повеления вашего высокоблагородия находятся у меня в Тамане; а что 
анапский паша по письму на требование мое лошадей отвечал, равно и какие чинил о отыскании 
оных исследования, о том его превосходительству господину генерал-майору и кавалеру 
Котляревскому прошлого декабря числа от меня донесено; и как на таковой мой проезд денег 
войсковых выдано не было, а только его превосходительство словесно повелел издерживать 
собственные, а по возврате де оные возвращены будут; то вашему высокоблагородию доношу, что я … 
три месяца и два дня на харчи и прочие издержки, так равно и на покупку для вышеписанных трех 
казаков одеяния издержек собственных сто шестьдесят один рубль сорок копеек, с выдачи коих 
вашего высокоблагородия покорнейше прошу кому следует дать свое повеление и о том учинить 
рассмотрение. Полковой есаул Никир Гаджанов. Января 31-го дня 1800-го года.  
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 417. Л. 32-32об. 
 
 
146. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от майора Т. Еремеева. 
12 февраля 1800 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному Черноморского казачьего войска войсковому 

атаману, господину подполковнику Федору Яковлевичу Бурсаку 
майора Еремеева 
Рапорт. 
 
По повелению вашего высокоблагородия отправил я с одним полевым орудием и командою 

старшинами и казаками сего февраля 18-го прибыл в вечеру в селение Тимашевское, в коем и по 
состоящим над Кубанью к селению Роговскому пикетам внуша о предосторожности от закубанских 
хищников, прибыл в селение Роговское 19-го числа часу в 1-м по полуночи и того же числа оставя 
здесь с орудием и командою поручика Радича, отправясь по пикетам до Елизаветиного кордона, где 
от старшины оного уведомлен, что хищники два человека по отбытии моем переправясь на нашу 
сторону с реченного Тимашевского селения уворовали три коровы и увели во свои пределы. Сего же 
20-го числа пред рассветом следовал я с Елизаветиного кордона разъездом по пикетам, а за 
прибытием в селение Роговское поручик Радич донес мне, что сей же ночи часу в 11-м по полудни 
закубанские хищники в пяти человек пешие, прокравшись через кордонные пикеты в самое селение 
прибыли, которых увидя пикетные при селении учрежденные казаки учинили крик и пальбу, по 
которому состоящая с ним Радичем команда, бросясь на хищников, старалась всеми мерами всех их 
переловить, но при таковом случае, хищники спасаясь бегством при настижении двух казаков 
куреней Тимашевского Илька Матченка и Роговского Павла Гаркушенка тяжело ранили. Казаки же 
из числа хищников одного всмерть убили, а другого поймали живьем, который показывает, что 
убитый есть перешедшего к нам на жительство Султан Алия брата сын, по имени Кушкуж, лет не 
более как 26 и лицем уродлив. Прочие же хищники спаслись бегством, сего же пойманного хищника с 
довлеющею карантинною осторожностью к вашему высокоблагородию за караулом при нарочном 
казаку Иване Сопину препровождаю, так по неимению здесь хорошего переводчика не мог я 
выспросить от сего хищника о происходящем на той стороне, то потому и всепокорнейше прошу по 
учинении ему допроса буди что к предосторожности откроется повелением своим меня не оставить, 
при чем докладываю, что из числа раненных казаков Матченко ко излечению вслед за сим в город 
Екатеринодар отправлен будет, а Гаркушенко по причине тяжелой раны отправить невозможно, а 
потому и оставлен здесь у родной его материны. Майор Тимофей Еремеев. Февраля 20-го 1800 года. 

Приписка: «По сему майору Еремееву, дабы повешенное убитого закубанца мертвое тело 
предал земле, ордер от 24 февраля за №239 послан». 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 417. Л. 148-149. 

 
 

147. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от капитана Мазана.  
12 февраля 1800 г. 

 
Его высокоблагородию господину подполковнику Черноморского казачьего войска войсковому 

атаману Федору Яковлевичу Бурсаку 
третьей части пограничной кордонной стражи полкового начальника капитана Мазана  
Рапорт. 
 
Андреевского кордона старшина капитан Губа рапортом мне донес, что сего месяца 12-го числа 

с полдня в пятом часу против селения Ведмедовского расстоянием в 5-ти верстах, переправясь 
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закубанские хищники через реку Кубань каюком человек в четырех захватили сами и обратились в 
свои пределы двух казаков, жителей реченного селения, куреней Ведмедовского Дмитрия Пришивку 
и Леушковского Лукьяна Одесского с мушкетом, стоящим ценою пяти рублей, которые отправились 
было одним возом для их надобности по обряду войсковой жителей из домов своих вырубить лозы; 
об коем отъезде не объявляя кордонному старшине; так же от главного Староредутского поста до 
Бугаза река Кубань сего числа с полночи во многих местах взяла течение, а в иных покрыта льдом, но 
через оной переправляться неприятелю никак нельзя, о чем вашему высокоблагородию сим честь 
имею донесть. Полковой начальник капитан Мазан. Февраля 12-го дня 1800 года, №123. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 417. Л. 101-101об. 
 
 

148. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от подполковника  
П. Бурсака. 23 февраля 1800 г. 

 

Высокоблагородному и высокопочтенному господину подполковнику войска Черноморского 
войсковому атаману Федору Яковлевичу Бурсаку 

Рапорт. 
 
За отправлением моим из Марьинского кордона к Каракубани с сто пятью десятью конными, 

четыреста пешими казаков командою и четырьмя орудиями сего числа пред рассветом в Славянский 
кордон прибыл. Но уже в нем нашел совершенное спокойствие, а донесли мне, что виденная мною 
лично толпа закубанцов сделала нападение на Копыл, куда я с конницею, частью пехотою и двумя 
орудиями поспешно отправился; и сам на рассвете достиг до Ерка, где на кордоне рапортовали меня, 
что прописанные закубанцы, будучи на сей стороне напали на копыльских жителей, кои соединясь с 
кордонными казаками войшли в старую Копыльскую крепость, могли из оной защитится одними 
ружейными выстрелами без всякого урона; другая же партия переправившаяся против Мокия 
Семёновича саду могла успеть захватить четырех человек пикетных казаков, кои и увезены на ту 
сторону, а двух порубили всмерть, из коих один был пасешник, а другой пикетной. Более же ничего не 
похищено, а сказывают, что они и далее намеривали свои нападения иметь, ежели бы Кубань не 
обеспечила их в том и побыв на сей стороне до ночи, переправясь в остров, состоящий против 
Копыла; сего ж дня капитан Мазан делавши по над Кубанью разъезд, но нигде уже виду его никакие 
партии не показывались. И достойного примечания к опасности ничего им нигде не замечено, уж для 
лучшего обо всем том разведывания и безопасной предосторожности остаюсь с прибывшей со мною 
командою и двумя орудиями на некоторое время в Копыле, а пешая до моего от сего возврата 
команда поставлена в Славянской кордон. О чем вашему высокоблагородию сим имею честь донести. 
Подполковник Петр Бурсак. Февраля 23 дня 1800 года, Копыл, №23. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 417. Л. 178-179. 

 
 
149. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от капитана Мазана.  
24 февраля 1800 г. 

 
Его высокоблагородию господину подполковнику Черноморского казачьего войска войсковому 

атаману Федору Яковлевичу Бурсаку 
Третьей части пограничной кордонной стражи начальника капитана Мазана 
Рапорт. 
 
На место захваченных и убитых закубанскими народами сего течения 21-го числа в бывшую в 

Копыльском кордоне большою с черкесами перепалкою, с коего кордона полонили служащих в оном 
кордоне пеших казаков четырех человек, а одного убили, да шестого вольно проживающего в хуторе у 
казака куреня Джереливского Дениса Клименка сторожем куреня Шкуринского казака Ивана 
Чередника убили; из коих именно захватили куреней казаков Кисляковского Антона Тарана, Василия 
Бардаченка, убили того куреня Илью Шевца Джереливского, захватили Якима Белошапченка, 
Николая Штиля, о чем мною того часа рапотр послан сим вашему высокоблагородию. Донося 
покорнейше прошу о высылке во оной кордон на службу на места реченных казаков других кому 
следует предписанием не оставить. У выше прописанного казака Дениса Клименка тогда ж 
закубанскими народами с его хутора стоящего над рекою Кубанью от Копыла вниз в 2-х верстах 
разграблено много количество собственного его имения, а сколько чего именно каких вещей и о ним 
цены при сем на благорассмотрение регистр прилагаю. Полковой начальник. Февраля 24-го 
1800 года, Копыл. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 417. Л. 195-195об. 
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150. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от капитана Мазана. 
28 февраля 1800 г. 

 
Его высокоблагородию господину подполковнику Черноморского казачьего войска войсковому 

атаману Федору Яковлевичу Бурсаку 
Третьей части пограничной кордонной стражи начальника капитана Мазана 
Рапорт. 
 
По предписанию вашего высокоблагородия, полученному мною 26-го сего течения за №250-м 

сим честь имею донести, что, когда закубанские хищники черкесы в немалом числе 21-го сего течения 
по полудни, переправились нечаянно на сию сторону реки Кубани, то во-первых схватя состоящих 
расстоянием от Копыльского кордона в двух верстах на пикете четырех человек пикетных казаков 
себе в плен, а после того как скоро стали приближаться и к другому недалеко от того состоящем, то из 
числа находившихся там четырех пикетных казаков, один усмотря с сидалку оных приближение 
подал ружейный сигнал, от чего как по всем расставленным пикетам, так и в кордоне сделалась 
тревога, но как в скором времени к тому пикету они наближись, то одного казака из числа того, а 
другого находящегося в баге бывшей господина подполковника Гулика сторожа убили всмерть, 
последние же три спаслись прибытием туда того кордона старшины сотника Компанийца с 
командою, которой хотя и учинил было против оных мужественное отражение, но видя их во многой 
численности и не предвидя надежды в сопротивлении против оных, возвратился для защищения 
кордона, но как только прибыл с оной, то увидя во многочисленности закубанцев в крепости там 
состоящей и около оной, намеревающихся сделать на кордон нападение, стреляя беспрерывно из 
ружей и кидая стрелы, но и он с неустрашимостью в отражение оных также и производил ружейную 
стрельбу, продолжавшуюся не менее трех часов, и три раза выходя из кордона прогонял их от оного, 
крича со всей командою с неустрашимостью «Ура!», но еще до окончания перестрелов, по недостатку 
пороху и свинцу он Компаниец действительно у случившегося в то время войска Донского казака взял 
заимообразно пороху десять фунт, и таковое же число свинцу, которой так же без остатку употреблен 
в выстрел, а тем самым и в защищении сделалось величайшее пособие, ибо закубанцы видя 
неустрашимое против их отражение возвратились обратно за Кубань, а что ни один из числа оных не 
убит, то потому более, что были они в той крепости, и защищая себя в оной валом и канавою никакого 
вреда получить не могли, а может быть и были из числа оных убитые, но по обыкновению их, таковых 
никогда не показывают. Захваченные же и побитые закубанцами казаков по той самой причине 
последовало, что против самого того пикета, где были им те казаки захвачены, по сию и ту стороны 
Кубани за величайшими лесами и камышами, а паче так, как они тракт свой имеют от устья 
Каракубани, то и приближения их видеть было не можно, да и замечаний о том напредь никаких не 
было. А потому единственно и пикеты были по всегдашнему порядку расставлены, ибо я того ж 
самого дня, будучи в том Копыльском кордоне напоминал старшине Компанийцу о наблюдении… от 
неприятеля предосторожности, отдута отправился я вниз по Кубани разъездом, получил же в Калаусе 
о таковом неблагополучии известие, откуда забрав часть команды старался всячески поспешать для 
вспомоществования, но по прибытии туда уже никого застать не мог, а к явному удостоверению 
лежали в оном бросанные ими стрелы, о чем я по учинении наиаккуратнейшего исследования, 
приказал и находившемуся в то время при мне казаку о точной силе происшествия написать к вашему 
высокоблагородию донесение, которое как я думаю, более по недоумению обстоятельно пояснить 
того не мог, а находящийся при мне полковой писарь в то время со мною в Копыле быть не случился. 
Полковой начальник армии капитан Мазан. Февраля 28-го дня 1800 года, №162. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 417. Л. 193-194об. 

 
 

151. Список людей, захваченных черкесами в селении Ведмедовском. Февраль 1800 г. 
 

Список о учиненном закубанцами в селении Ведмедовском хищении: 
У жителя Ведмедовского куреня казака Анисима Калашника жену Акилину 22-х лет. 
Того ж куреня у казака Прокопа Саенка жену Устинью 30-ти лет. 
Каневского куреня у казака Игната Шарафана сына Давыда 1-го года, дочерей Марью 10-ти и 

Катерину 4-х лет. 
Дядьковского куреня у казака Ивана Киевского сына Никифора 9-ти лет… Егерского генерал-

майора Лейхнера полка поручика Степана Кидана крепостного его человека. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 417. Л. 107-107об. 
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152. Отношение генералу от кавалерии Михельсону от императора Павла I.  
28 марта 1800 г. 

 
Копия. 
 
Господин генерал от кавалерии Михельсон, получил я донесение ваше от 12-го марта. 

Захваченного черкеса из хищнической шайки черноморскими казаками содержать под караулом; и 
объявить черкесам, что находиться он у нас будет аманатом, и что в репрезаль с ним всё то учинено 
будет, что осмелются они сделать с кем-нибудь из наших подданнных. Пребываю вам благосклонный.  

На подлинном подписано собственною его императорского величества рукою тако: Павел. 
Марта 28 дня 1800 года, Санкт-Петербург. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 417. Л. 157. 

 
 

153. Отношение войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от генерал-майора 
Драшковича. 27 мая 1800 г. 

 
Высокоблагородный и высокопочтенный войска Черноморского войсковой атаман армии 

господин подполковник, 
Милостивый государь! 
 
По всевысочайшему его императорского величества повелению, объявленному мне в ордере от 

его высокопревосходительства господина генерала от кавалерии и кавалера Иван Ивановича 
Михельсона, в наказание дерзости и злонамерении закубанцов и в обуздание впредь от оных 
репресаль им сделать. Для произведения в действо сего, всевысочайше назначен я с полками 
егерскими, моего имени, и генерал-майора Лейхнера с присоединением войска вам вверенного 
казаков Черноморских; в повелениях же от его высокопревосходительства мне данных между прочим 
предписано следующее: по прибытии в пределы войска Черноморского, узнав нам об обстоятельствах 
по границе происходящих, так и о том в каком положении  у себя закубанцы, в каких именно местах 
хищники находятся, есть ли скопища их, и сколь велики, и на какие места репресаль устремить нужно 
и удобно, смотря по обстоятельствам сделать поиски в двух местах и более, ежели то удобно и 
потребно будет, чтобы нечаянно схватить главных хищников, в дистанции только такой, дабы 
команды мои совершенно были безопасны и могли быть тот час подкрепляемы и соединены, один 
день к тому назнача, вступив в пределы закубанцов, первое на твердую и безопасную ногу там себя 
поставить, верную и вами беспечную обратную переправу устроить, на что нужно заблаговременно 
все учредить, чтоб перейдя к поиску не потерять ни малейшего времени, потом главная цель 
репресали поймать хищников, а если можно самых предводителей их, и из имений их вознаградить 
грабежи, кои они на землях черноморсксих столь нагло причиняли; покоряющихся щадить, 
требовать только от них удовлетворения грабежей и к обеспечению спокойствия впредь в залог 
аманатов; а в случае окажутся они в таких силах и намерениях, чтобы нам противостоять, тогда 
нанесть удар, который бы вперил им навсегда ужас и страх к гневу и оружию его императорского 
величества. Таким образом, вверяемую мне экспедицию свершив и скопища злодеев когда 
встретится, разыскав возвратится, не заходя без нужды в глубину тамошних мест, чтобы не 
подвергнуться опасности; тем паче, как надеется и без того случай и удача по известным вам, более за 
Кубанью местоположениям к репресали представятся. Колим паче здесь, где нужно народам 
показать, что оружие его императорского величества на одних зломышленных только возмутителей 
общего покоя стремится, на закубанцов тех, коих начальник их анапский паша за их неистовые 
грабежи и неповиновение власти отвергся, а к пребывающим в соседнем мире и тишине приязнь и 
дружба существует; и для того объявляя сие везде и всем в пределах закубанских весьма беречь и 
щадить тех, кои в хищничествах не участны и невинны, каковыми анапской паша называет ногайские 
по границе селения их, яко добрых соседей от всякого рода обид и озлоблении обеспечить, не 
вверяясь однако ж и им слепо, внимательное око на них иметь, чтоб от неосторожности иногда не 
сделались и они не верны. При походе заграницу о всем нужном при том и на случай надобности 
подкрепления от казаков черноморских с вашим высокоблагородием учредится. За всем тем всё 
нужное бдение иметь и над дистанцией от Бугаза до Курок. За Кубанью есть несколько семейств, кои 
добровольно вступили в российское подданство, и по всевысочайшей воле были поселены на землях 
черноморских, но бежавшим отсюда опять заграницу Явбук беем насильным образом забраны и за 
Кубань уведены, там говорят терпят они мучение и злость злодеев за их к нам преданность; ежели бы 
захотели они прибегнуть под защиту нашу, то можно их взять как российскоподданных на нашу 
сторону, для поселения отдать вашему же высокоблагородию. Когда достанется подвиг сделать 
заграницу, то в примечание взять бываемую нередко у закубанских народов чуму, от которой теперь 
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хотя по известиям благополучно, но меры предосторожности всегда блюсти должно, по 
благорассмотрению и обстоятельствам. О безнужном продовольствии, ежели бы паче чаяния не успел 
в чем провиантской комиссионер взять тогда и вам меры. Я о всем выше прописанном к сведению, и в 
чем следует должному выполнению сообщая сим вашему высокоблагородию, прошу покорно по 
получении сего для должного распоряжения меня уведомить какое количество имеете вы в 
готовности для сей экспедиции и с вверенного вам войска Черноморского как конных, так и пеших 
казаков и при них начальников, не включая в сие число остающихся на кордонах по пограничным 
караулам расположенных; сколько при них быть может артиллерии и каких орудий. Приказать к 
следованию за Кубань запастись всем нужным, а колим паче провиантом быть им во всей готовности, 
на известных вам Гудовичевой и у Марьинского кордона назначенных переправ, на которых на день, 
что нужные суда и всему к тому должное уже приуготовлено. 

В прочем, я без сомнения уверен и обеспечен будучи, что вы по усердию вашему к службе его 
императорского величества, к славе войск вам вверенных, как и собственной вашей и к установлению их 
спокойствия и благоденствия, яко усердный попечитель примите во всем посему предмету касающимся, 
деятельные ваши меры. Пребываю в прочем с истинным моим почтением и преданностью. Вашего 
высокоблагородия, милостивого государя моего покорный слуга Драшкович, генерал-майор. № 37-й, его 
высокоблагородию Федору Яковлевичу Бурсаку. Мая 27 дня 1800 года, при урочище Курках. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 419. Т. 1. Л. 49-50об. 
 
 
154. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от подпоручика 
Лозинского. 10 августа 1800 г. 

 
Его высокоблагородию, господину подполковнику, Черноморского казачьего войска 

войсковому атаману, Федору Яковлевичу Бурсаку 
Подпоручика Лозинского 
Рапорт. 
 
По силе вашего высокоблагородия от 24 истекшего июля за №1285-м повеления, отправился я 

совместно анапского паши чиновником Селим агою на закубанскую сторону и 26-го числа явился у 
товарища пашинского господина князя Къягъя бей, пребывание имевшего в Абазе при речке Анткир, 
с коим ныне нахожусь в горах при речке Обун, против Екатеринодара расстоянием по мнению моему 
в ста верстах, в отыскании у абазинцов заграбленного ими на войсковой земле рогатого скота, 
лошадей и людей, коего уже и собрано им более двухсот штук с лошадьми, людей же еще не 
предвидеться. Сего же течения 6-го числа прибыл с Анапа пашинской свиты чиновник Гаджа Мегмет 
к господину Къягъя бею в помощь, через коего получил от паши повеление о скорейшем отыскании у 
черкес поворованного, почему имеют намерение разделится на две части для лучшего в том успеха. 
По каковым обстоятельствам, а более повелению пашинскому требует от меня ведомостей сколько 
черкесами уворовано с 797 года рогатого скота, лошадей, вещей и на коликую сумму, равно убито, 
захвачено и ранено людей в каких именно дистанциях для вернейшего ему выисследования, но как я 
рассмотрев аккуратнейше ведомости нашел несходство против данной мне господином есаулом 
Лысенком записки, в коей значится: лошадей – 500, рогатого скота – 300 штук, казаков убитых – 35, 
захваченных в плен – 50, раненых – 25, всего на сумму, кроме людей – 25 000 рублей. Да и в ордере 
вашего высокоблагородия толикое же количество суммы показано, а по ведомостям выходит лошадей 
– 362, рогатого скота – 230 штук, на сумму – 18 220 рублей 30 копеек, казаков убитых – 32, 
захваченных – 54, раненых – 19 человек, почему я по многим его уже и напредь сего требованиям за 
неимением случая о сем вам донести, не осмелился дать с оных копий по вышеписанной причине; 
ныне ж сыскавши случай посредством Селим аги решился о сем представить под благорассмотрение 
вашему высокоблагородию, как мне поступить в таком случае и до воспоследования на сие от вашего 
высокоблагородия через посланного мною до селения Роговского казака с провожатым абазинцем 
резолюции, принужденным себя нашел отказаться больным.  

Отыскиваемый же скот господин Къягъя бей отправляет Хатукайской области в селение Бедися, 
состоящее близ реки Кубани против Роговского селения. Селим ага за прибытием со мною Къягъя 
бею потребован того ж числа господином пашею в Анап по каковой-то надобности, и за прибытием от 
толь еще сего течения 2-го числа привез от оного три бумаги к господам военному губернатору 
Михельсону, генерал-майору Драшковичу и вашему высокоблагородию, которые и поныне у его 
находятся, по отысканию у жительствующих по речки Обуну абазинцов поворованного скота, 
лошадей и прочего отправится он в Екатеринодар с оными бумагами, которые приказал ему паша 
лично вашему высокоблагородию доставить. Подпоручик Лозинский. 10-го августа 1800 года, №1, 
при речке Обун в Абазе. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 419. Т. 2. Л. 262-263. 
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155. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от есаула Кистина.  
11 августа 1800 г. 

 
Его высокоблагородию, господину подполковнику, Черноморского казачьего войска 

войсковому атаману Фёдору Яковлевичу Бурсаку 
Третьей части пограничного караула полкового есаула Кистина 
Рапорт. 
 
Сей части начальник поручик Леда, в насланном ко мне сего числа ордере, предписал, дабы я к 

вашему высокоблагородию отнесся рапортом, что Новогригорьевского кордона старшина, полковой 
хорунжий Орел от 10-го сего ж месяца рапортом ему, Леде, донес, что стоящими близ Титаревского 
селения, отряженными из того кордона пикетными казаками усмотрено, что жительствующие на той 
стороне татары с их семейством  на девяти гарбах с Закубанской на сию сторону переправились, а с каким 
намерением он, Леда, в ордере своем не упомянул, которых вышереченный старшина Орел с конно 
вооруженными казаками встретя от кордона в пяти верстах, приказал оным остановится, пожидать 
главного начальства повеления, о чем сим вашему высокоблагородию с покорностью честь имею донести. 
За отсутствием полкового начальника, полковой есаул … Августа 11-го числа 1800 года, №643. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 427. Л. 1. 

 
 

156. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от анапского паши.  
14 августа 1800 г. 

 
Перевод с письма, писанного от анапского паши к войсковому атаману, полученного 16 августа. 
 
Письмо ваше и при нем господина генерала от кавалерии и кавалера Михельсона таковое ж я 

имел честь получить, причем вас приятеля моего уведомляю, что врученные от вас уворованные у 
меня российским человеком Брагивцем Селим агою вещи доставлены ко мне благополучно, за что вас 
нижайше благодарю, желаю вам здравия и долголетнего жития; в отыскании ж захваченной у вас 
женщины Варвары я писал господину Къягъя бею, и буде ваш посланник дойдет до места, где оная 
женщина находится, то о ней будет известение.  

Мой благоприятель, захваченные вами от хатукайцов 17 человек народов да еще Булат Абазу и 
откуда Исая, бежавшего ясира с лошадью, и трех некрасовцов возвратить по условию вашему, 
сделанное с Къягъя беем вы должны, но только я получил одних некрасовцов, то вас прошу и всех 
вышеписанных народов возвратить, ибо претензии имеют черкесы противу вашей в стократ больше. 

Переводил полковой есаул Квелов. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 419. Т. 2. Л. 275. 
 
 

157. Именной список, перешедшим с левой стороны реки Кубани татарам с слободы 
Дадухай. 17 августа 1800 г. 

 
Именной список, перешедшим с левой стороны реки Кубани татарам с слободы Дадухай, 

владения умершего князя Алея Узуна с показанием сколько состоит мужеска и женска пола душ и 
кому сколько отроду лет, также у кого именно и какого скота, гарб и имения находится значится под 
сим. Учинен августа 17 дня 1800 года. 

 
№ Звания имен и прозвания Лета 

мужеска женска 
1 Тулей мулла 

Жена его Алеиме 
Дети их. Сыновья: 
Абдул бака 
Бака 
Какой 
Баксут 
Смаил 
Дочери: 
Осабь 
Кания 
Меликина 

40 
_____ 
_____ 

16 
11 
8 
4 
1 

_____ 
_____ 
_____ 
_____ 

_____ 
31 

_____ 
_____ 
_____ 
_____ 
_____ 
_____ 
_____ 

16 
18 
6 
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Айси 
При нём находится умершего владельца, их князя, Алея Узуна дочь, 
именем Селимхана 

_____ 
 

_____ 

3 
 

16 
2 Картели 

Жена его Актотая 
Дети их: 
Кадыр 
Кадыр 
Дочь Кокше 
Картиева вторая жена Болдухана 
У ней сын Камай 
Дочь Арслахана 

51 
_____ 

______ 
7 
2 

______ 
______ 

9 
______ 

_____ 
44 

_____ 
_____ 
_____ 

9 
39 

_____ 
6 

3 Кайбакар 
Жена его Тотая 
Дети их: 
Юсуп 
Смаил 
Дочь Баташ 

38 
______ 
______ 

4 
3 

______ 

______ 
27 

_____ 
_____ 
_____ 

5 
4 Брат его родной Шаври 

Жена его Курмана 
33 

______ 
_____ 

17 
5 Бырю 

Жена его Алса 
Бырюкина брат Бырдакай 

32 
______ 

22 

_____ 
22 

_____ 
6 Карамуртаз 

Жена его Амана 
Дети их: 
Сын Намаз 
Дочь Насыпа 
Мать его Марзия 

36 
_____ 

______ 
5 

_____ 
______ 

_____ 
27 

______ 
_____ 

3 
54 

7 Рамазан 
Жена его Есентотая 
Дети их: 
Сын Сойт 
Дочери Ильтотая 
Суму 
Батма 

37 
______ 
______ 

2 
______ 
______ 

_______ 

_____ 
26 

______ 
______ 

9 
6 
4 

8 Обдуале 
Жена его Юльмесь 
Сын их Алей 
Брат его Сулимен 

33 
_____ 

1 
21 

______ 
20 

_____ 
_____ 

Итого обоего пола душ 23 23 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 427. Л. 11-11об. 
 
 

158. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от поручика Леды.  
Август 1800 г. 

 
Его высокоблагородию, господину подполковнику, Черноморского казачьего войска, 

войсковому атаману Федору Яковлевичу Бурсаку 
Третьей части пограничных караулов начальника, поручика Леды 
Рапорт. 
 
В силу последовавшего от вашего высокоблагородия ко мне за №1397-м предписания, 

переправившихся из Закубанской на сию сторону в дистанции Новогригорьевского кордона на девяти 
арбах с семействами татар; хотя я и старался принудить возвратится, но как они на то не согласились, 
желая получить лучше смерть, то с крайнею карантинною осторожностию препровождены в 
Таманский карантин к приставу, титулярному советнику Линтвареву, а какой слободы владения, 
сколько состоит мужеска и женска пола душ с пояснением, по доказательству их, отрода лет, так же у 
кого именно, сколько скота, гарб и имения находится вашему высокоблагородию при сем честь имею 
представить список. Полковой начальник армии поручик Леда. Августа дня 1800 года, №671. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 427. Л. 10-10об. 
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159. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от подпоручика 
Лозинского. 5 сентября 1800 г. 

 
Его высокоблагородию, господину подполковнику, Черноморского казачьего войска 

войсковому атаману, Фёдору Яковлевичу Бурсаку 
Подпоручика Лозинского 
Рапорт. 
 
На ордер вашего высокоблагородия от 14 истекшего августа под №1407-м последовавшей по 

рапорту моему сим доношу. Недостающие по ведомостям сто тридцать восемь лошадей, семьдесят 
штук рогатого скота разместил в ведомостях 799-го и 800-го годов, но за нетребованием еще и 
поныне с оных копии не даны. Тегая бей истекшего августа 24-го числа отправился в город Анап для 
излечения своей болезни. За людей же, скот и прочее ежечастно требованиями оставшимся на место 
его господам чиновникам – Гаджи Мегмету, Мурадину бею и Селим аге наскучаю, но они усердно 
стараются и я неотступно с ними при приводе абазинцов за поворованное к присяге бываю, и что 
оными по оной возвращается, то что и принимают, ибо более никакой власти над ними не имеют, и 
принуждения не могут делать, а больше просьбою и страхом российской армии возвращают. Сего 
числа отправился Селим ага за отысканными казачкою Акилиною Калашничкою и казаком по имени 
и прозванию неизвестным, из коих первая находилась в селении Илик у тамошнего жителя армянина 
Темирхана Мирджана, а последний и Уванубате у тамошнего же жителя Уцысик Овлу Шумавх, для 
доставления ко мне. Подпоручик Лозинский, сентября 5-го 1800 года, №3, в Бугазе при речке 
Псохупс. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 419. Т. 2. Л. 251-251об. 

 
 
160. Отношение анапскому паше от войскового атамана подполковника Ф.Я. Бурсака. 
6 сентября 1800 г. 

 
От войскового атамана к анапскому паше. 
 
Высокостепенный и почтенный господин трехбунчужный Осман паша, анапской крепости и 

закубанских народов начальник, дружелюбный войску Черноморскому сосед и приятель мой 
В рассуждении того, что неоднократно к вам моему приятелю писал и дружески просил от 

отыскании и присылке находящихся у закубанских горских народов в плену моей родственницы 
женщины Варвары Жалобыхи с двумя ее детьми, сверх того и товарищ ваш моего приятеля Къягъя 
бей в бытность в Екатеринодарском менном дворе дал мне дружеское свое обещание, как поскорее 
отыскать и через кого следует доставить ко мне ко мне, чего в ожидании поспешу по дружеской 
приязне моей к вам моему приятелю находящемуся здесь в плену подвластного вам закубанского 
черкесского народа дворянина узден Арзамас возвратить, в…надежде, что конечно вы, приятель мой, 
не оставите постараться скорейшею присылкою упоминаемой моей родственницы с двумя её детьми 
ко мне, и затем поручаю себя в вашу соседнюю приязнь, пребуду всегда к вам с усердным 
дружелюбием, дружелюбный сосед и приятель мой! Сентября 6-го 1800 года. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 419. Т. 2. Л. 253-253об. 

 
 

161. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от подпоручика 
Лозинского. 16 сентября 1800 г. 

 
Его высокоблагородию, господину подполковнику, черноморского казачьего войска 

войсковому атаману, Федору Яковлевичу Бурсаку 
Подпоручика Лозинского 
Рапорт. 
 
Вашему высокоблагородию сим доношу, что за прибытием моим сего сентября 4 числа в Абезех 

на речку Шохупс, где и поныне нахожусь, и никакого успеху через толикое время не предвидится, 
хотя я и настаиваю о скорейшем от сих народов выезде, но господа чиновники – Гаджа Мегмет, 
Мурадин бей и Селим ага с просьбою меня не выпущают! И усердно стараются привесть их к присяге 
и повиновению; где ж казачка Жолобыха находится еще не доехали. Подпоручик Лозинский. 
От 16 сентября 1800 года, №4, при речке Шохупс, в селении Кобалкай. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 419. Т. 2. Л. 307. 
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162. Ордер подпоручику Лозинскому от войскового атамана подполковника  
Ф.Я. Бурсака. Сентябрь 1800 г. 

 
От войскового атамана.  
Ордер господину подпоручику Лозинскому. 
 
Взятый было на Закубанской стороне в плен черкесский дворянин Арзамич, сего числа 

анапской крепости к начальнику Осман паше от меня при письме отправлен, в коем я его просил, 
чтобы приказал захваченную назад тому третий год закубанскими народами с сей стороны женщину 
Жолобиху с детьми отыскал и через кого следует ко мне доставить. О чем вашему благородию, 
находящемуся совместно с вами в отыскании всего у войска поворованного чиновникам объявя 
просил, чтобы они с своей стороны приложили всевозможное старание в знак приязни и толь 
множайшей войска просьбе, ее Жолобиху отыскали и ко мне через вас доставили. Сентября дня 
1800 года, Екатеринодар. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 419. Т. 2. Л. 306-306об. 

 
 

163. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от подпоручика 
Лозинского. 9 октября 1800 г. 

 
Его высокоблагородию, господину подполковнику, Черноморского казачьего войска 

войсковому атаману, Фёдору Яковлевичу Бурсаку 
Подпоручика Лозинского 
Рапорт. 
 
На ордер вашего высокоблагородия от 17 истекшего сентября за № 2092-м последовавший сим 

доношу, что за получением оного, требовал я настоятельно от турецких чиновников возврата 
женщины Жолобыхи с её детьми и прочего, сказывал им при том, что нет никакого в деле вашем 
успеху и уже срок сближается, то хотя по крайней мере оную постарайтесь отыскать и как вам 
ежечасно за ее предписывает паша, но они мне отвечали: яко мы ожидаем от оного повеления, так 
как Тегая бей отъехал, и между нами нету никакого порядку. Я им сказывал, что мне более проживать 
понапрасну не для чего, и так они между собою посоветовавшись отправились все в гору речки 
Пшиш, от которой поехал я с Селим агою и Мурадином беем; в вершину оной, где находится 
женщина Жолобыха, куда за прибытием нашим хозяина того, у которого она находится в доме не 
застали, я лично ее видел и потому не могли ее взять, а положили сроку на десять дней до приезду 
его, коего уже остается пять дней, за ним же послали нарочного для скорейшего отыскания и надеюсь 
ее получить, и в те поры не промину прибыть в Екатеринодар. Сего же течения 4-го числа Селим ага 
получил от паши повеление, чтобы как можно скорее кончил и непременно через пятнадцать дней 
прибыл к нему в Анап. Абазу уже окончили и сего течения 7-го числа прибыли в бзадохские места и 
находимся расстоянием от границы в 50 верстах против Васюринского селения, Селим ага за 
призывом к себе бзадохских беев и узденев старается на повеленный пашею срок решить сию 
комиссию. Полученные же от оного два письма на турецком диалекте вашему высокоблагородию и 
господину генерал-майору и кавалеру Драшковичу при сем препровождаю. Подпоручик Лозинский. 
Октября 9-го 1800 года, №5, в селении Сзизукай. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 419. Т. 2. Л. 269-269об. 

 
 

164. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от подпоручика 
Лозинского. 23 октября 1800 г. 

 
Его высокоблагородию, господину подполковнику, Черноморского казачьего войска 

войсковому атаману, Федору Яковлевичу Бурсаку 
Подпоручика Лозинского 
Рапорт. 
 
Вашему высокоблагородию сим честь имею донесть, что я с находящимися при мне писарем, 

двумя казаками и отысканною мною на закубанской стороне женщиною Акилиною Калашниковою 
через Александровский кордон сего течения 22-го числа на Екатеринодарскую пристань 
благополучно прибыл. Подпоручик Лозинский. Октября 23-го 1800 года. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 419. Т.2. Л. 314. 
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165. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от подпоручика 
Лозинского. 24 октября 1800 г. 

 
Его высокоблагородию, господину подполковнику, Черноморского казачьего войска 

войсковому атаману, Федору Яковлевичу Бурсаку 
Подпоручика Лозинского 
Рапорт. 
 
По силе повеления вашего высокоблагородия, в бытность мою в горских местах, что в оных 

происходило сим доношу. 1-е, по многим моим требованиям Мурадин бей захваченных людей 
обещался выискивать и неоднократно о сем меня уверял. 2-е, за прибытием на речку Шебж 
явившегося было ко мне малороссиянина Ивана Козаченка, находившегося у абазинца Савь Меси, 
захваченного оным в прошлом 799-м году в Темрюке, обязавшись порукою ко мне не представил. 3-е, 
в селении Уванубате по присяге показали абазинцы двух казаков, которые находились у тамошнего 
жителя Уцысик Овлу Шумавх, и с коих один якобы умре, а за последнего обовязалось тамошних 
жителей пять человек в том, что оной представлен будет ко мне через три дня, за которым Мурадин 
бей ездил, и по приезде его, объявил мне, что будто бы оной казак от того хозяина бежал. 4-е, 
прибыли на речку Шохупс, отколь Бешли Гаси Селим ага отправился за женщиною Акилиною 
Калашниковою на речку Илик, а я с Мурадином беем поехал в вершину речки Шохупса же, где через 
абазинцов осведомился за двух казаков и с коих один находится у Хаз Всохара, а другой близ оного по 
имени и прозванию мне неизвестного абазинца, коих я требовал от Мурадин бея, но он обещался 
выискать, и еще сказал, что также и он за одного казака прослышил, напоследок неизвестно мне 
почему оных не отыскал. 5-е, за прибытием на речку Пшишь отправился я с Селим агою и Мурадином 
беем к женщине Жолобыхе, но у которого она хозяина находится в доме не застали; а положили сроку 
на 10-ть дней до приезду его, по прошествии же сего срока объявил мне Селим ага, что уздень 
Агметук, который ее захватил обещался к нему через восемь дней представить, и так я неуверивший 
на сие для лучшего в том узнания просил Мурадина бея, чтоб он  мною отправился за отысканием той 
женщины, но он не захотел, а уехал в Анап, но Селим ага, видевши его ослушность отправил со мною 
одного абазинца, то при следовании моем по речки Пшишу выбежал казак куреня Крыловского 
Григорий Губа, находящийся ныне у турчина Гусейна, который на вспрашивание мое говорил, что он 
Мурадина бея видел два раза и просил его, чтоб он ко мне представил, но он ему сказал, что я о тебе 
объявил, и так он долго сего ожидавший имел было намерение уйтить, но хозяин его отправил за 
речку Пшиш, где он находился до выезду моего с ними с оной округи; за приездом же моим к 
женщине Жолобыхе осведомился я, что узденя Агметука за получением ее вовсе не было, о чем я 
говорил Селим аги и Гаджи Мегмету, также и за то, что объявляли им Мурадин бей за казака, 
находящегося у турчина Гусейна или нет, но они божились, что не объявлял и со всем об этом 
неизвестны. 6-е, потом отправился я с Селим агою к помянутому узденю Агметуку, но оного в доме не 
застали, а объявили нам его домашние, что он взял девку и поехал якобы за выкуплением женщины 
Жолобыхи, за которую и Селим ага меня уверил, что он старание свое приложит и непременно 
представит. Подпоручик Лозинский. Октября 24-го 1800 года.   

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 419. Т.2. Л. 315-316. 

 
 

166. Отношение войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от генерала 
Михельсона. 29 октября 1800 г. 

 
Войска Черноморского войсковому атаману господину подполковнику Бурсаку. 
 
Султан Али Шеретлу оглу подал прошение мне, что перешедшие из-за Кубани 46 душ ногайцов 

суть из тех, коих всевысочайше позволено ему переселять, и что еще прибыли Калмык Мурза с 
несколькими семейства, коих так же просит о поселении к нему. О первых я предписал уже вам от    
14-го сего течения, то и оставляю рассмотрению вашему как их, так и последних в войске вашем 
удержать или султану отдать с тем, чтобы до всевысочайшего повеления могли быть все в целости. 
Препоручаю ж вам в пропитании их преподать от вас всю возможную с рассмотрения помощь 
взаимообраз, по силе всевысочайшего повеления из могазейнов возвратится имеющий. Генерал и 
кавалер Михельсон. Октября 29 дня 1800 года, Акмечеть, №917. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 427. Л. 17. 
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167. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от капитана П. Гелдыш.  
31 октября 1800 г. 

 
Его высокоблагородию, господину подполковнику, Черноморского казачьего войска 

войсковому атаману Федору Яковлевичу Бурсаку 
Фанагорийского окружного правления  
Рапорт. 
 
Во исполнение полученного от вашего высокоблагородия сего течения 29-го числа за №2670 

предписания из числа присланных от пристава Таманского карантина Линтварева в сие правление 
сорока шести душ ногайцев, перешедших из Закубана и карантинный термин уже высидевших, 
тридцать девять душ к вашему высокоблагородию при сем за присмотром нарочного казака Каспара 
Семенова представляются; а семь душ в рассуждении холодного ныне времени и не имения у них 
одеяния и пищи, с позволения султана Али остаются впредь до повеления у полкового есаула 
Гаджанова в работе. О чем вашему высокоблагородию сие правление доносит. Капитан Павел 
Гелдыш. Октября 31-го дня 1800 года, благополучно Тамань, №2220. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 427. Л. 19-19об. 

 
 

168. Отношение войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от анапского Осман 
паши. Октябрь 1800 г. 

 
Перевод с письма, писанного от анапского трехбунчужного Осман паши, войска черноморских 

казаков войсковому атаману. 
 
На левой стороне течения реки Кубана, владения Тафлет али черкесы по приказанию Гаджи 

Агмет, по вашему благоприятному согласию, к присяге приведены, и уворованные на вашей стороне 
черкесами люди и скот и с находящимся здесь вашим посланником будут возвращены; вас же 
дружелюбный сосед прошу, какой будет недостаток людей и разного скота мне дать знать, а я их 
заверил, что если они возвратят все похищенное ими в войске Черноморском, то и им равным 
образом будет отдано захваченное у них имение. Вам же известно, что Гаджи Агмет в совершенном 
нездоровьи, однако же на место его от меня послан для отыскания поворованных у вас людей и 
лошадей таковой же надежный человек Каткуба бек, который все сие выполнял без упущения, но к 
крайнему моему несчастию и сей заболел; тесть же мой Мурадим бек, Гаджи Магмет и Селим ага еще 
пригласили и других черкес в пользу общего спокойствия, которые также все ими поворованное 
возвратят и затем, что будет недостатка, прошу меня уведомить, а я стараться буду дружески и 
последних отыскать и доставить на вашу сторону. Вас же благоприятель мой усердно прошу 
захваченное войсками вашими у хатукайцов возвратить им; при том уведомляю вас мой 
благоприятель, что живущие от Бугаза до Усть-Лабы черкесы с войском черноморским обещают жить 
дружески, в чем и присягою каждый порознь утвердили, что уже они впредь никаких продерзостей 
делать не будут, в чем и я вас уверяю. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 419. Т. 2. Л. 322-322об. 

 
 

169. Отношение войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от генерал-майора 
Драшковича. 14 ноября 1800 г. 

 
Высокоблагородный и высокопочтенный господин подполковник, войска Черноморских 

казаков войсковой атаман, 
Милостивый государь мой! 
 
О всех взятых в плен при бывшей репресали на Закубанской стороне черкесах и женщинах, 

равно и выбежавших от Закубанской же стороны двух ногайцах, именную ведомость рекомендую 
вашему высокоблагородию мне представить, а между тем до разрешения его 
высокопревосходительства всех их содержать под особым караулом.  

Пребывая в прочем с должным почтением, вашего высокоблагородия, милостивого государя 
моего, покорный слуга Драшкович, генерал-майор. №182, его высокоблагородию Федору Яковлевичу 
Бурсаку, ноября 14 дня 1800 года, Екатеринодар. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 419. Т. 2. Л. 351. 
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170. Ордер войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от генерала Михельсона.  
22 ноября 1800 г. 

 
Ордер войска Черноморского войсковому атаману господину подполковнику Бурсаку. 
 
Перешедшим из Закубани 10-го августа ногайцам прикажите объявить, что его императорское 

величество государь император на прием их в верноподданство всемилостивейше соизволяет и 
потому, приведя их на верноподданство к присяге, имеете на поселение их отпустить в Перекопской 
ли уезд, или куда пожелают; при отношении туда вашем куда же пожелают мне донести. Генерал и 
кавалер Михельсон. Ноября 22 дня 1800 года, Акмечеть, №1085. 

Примечание в документе, сделанное карандашом: «На вспрос государя приведены к присяге. 
Поселены в селении Гривенском при султане Али Шеретлуг оглу. Всех черкес перешло 46 человек 
обоего пола». 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 427. Л. 2. 

 
 

171. Рапорт генерал-майору Драшковичу от войскового атамана подполковника 
Ф.Я. Бурсака. Ноябрь 1800 г. 

 
От войскового атамана. 
Его превосходительству Драшковичу 
Рапорт. 
 
По сношению вашего превосходительства под №182 сочиненная мною о взятых в плен при 

бывшей репресали на Закубанской стороне черкесах и выбежавших в то же время из плену 
закубанцов двух ногайцев ведомость при сем на усмотрение вашему превосходительству представляю. 
Ноябрь 1800 года. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 419. Т.2. Л. 352. 
 
 
172. Текст клятвенного обещания. Ноябрь 1800 г. 

 
Клятвенное обещание. 
 
Я, ниже именованный, обещаюсь и клянусь всемогущим богом и святым его пророком 

Магметом Мустафою и четырьмя данными от бога книгами – Библией, Псалтырею, Евангелием и 
Алкораном в том, что хочу и должен Его Императорскому Величеству Российскому природному 
великому государю императору Павлу Петровичу самодержцу всероссийскому и его императорского 
величества любезнейшему сыну государю цесаревичу великому князю Александру Павловичу, 
законному всероссийского престола наследнику верным, добрым и послушным подданным быть и 
все к высокой его величества силе и власти принадлежащие права и преимущества узаконения и 
впредь узаконяемые по крайнему разумению, силе и возможности предостерегать и оборонять и в том 
во всем живота своего в потребном случае не щадить, и при том по крайней мере стараться 
спошествовать все, что к его величества верной службе и пользе государственной во всяких случаях 
касаться может так как я пред богом и судом его страшным в том в сем ответ дать могу, в заключение 
же сей моей клятвы целую алкорана аминь. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 427. Л. 3-3об. 

 
 

173. Ведомость о взятых в плен при репресали на закубанской стороне. Ноябрь 1800 г. 
 

Ведомость о взятых в плен при бывшей репресали на Закубанской стороне черкесах и 
выбежавших ногайцах. 

Выбежавшие из плену ногайцы: 
Чеамбет Чинивль, 35 лет, находится под караулом 
Кинчалтле Тогаллик, 20 лет, умер в остроге 
Захваченные: 
армянин Тоху Сихяибин, 16 лет 
ногаец Бислямес Ирит, 18 лет, отправлен в Акмечеть 
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Черкесы: 
Верзмед Боринибын, 33 года, отдан за Кубань за казака Приходу 
Миту Ворскулябын, 40 лет, отдан за Кубань за казака Горбаренка 
Бычук Жукиябын, 13 лет, под караулом в остроге 
Из черкес женщин: 
Квако, 38 лет 
Дети её: 
сыновья Тама – 7 лет, Темрюк – 5 лет, дочери Каре – 9 лет, Псышамиф – 1 год 
Все они: «Отданы по приказанию господина генерал-майора и кавалера Драшковича Султан 

Али Шеретлуг оглу… впредь до востребования». 
Девки: 
Дсице, 15 лет, находится у войскового атамана Бурсака 
Гиво, 12 лет, находится у господина генерал-майора Киреева 
Газугим, 4 года, находится у войскового судьи Кордовского. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 419. Т. 2. Л. 353. 

 
 

174. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от прапорщика 
Грибеника. 13 марта 1801 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному господину подполковнику войска Черноморского 

войсковому атаману Фёдору Яковлевичу Бурсаку 
Селения Гривенского Смотрителя, прапорщика Грибеника  
Рапорт. 
 
По ордеру вашего высокоблагородия, пущенного февраля 25-го, мною полученного марта 2-го 

числа под №628 определении переселившихся на жительство в селение Ангелинку ногайцов на 
верноподданство и присяги, приложенных первом на российском, а по второму турецким письмом 
ордера присяге по учении подписаться, по которым исполнение вернейшим образом показанные 
ногайцы присягу учиняли и подписались, которые и обе при сем и вашему высокоблагородию 
посылаются. Смотритель прапорщик Грибеник. Марта 13 дня 1801-го года, №111. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 427. Л. 4. 

 
 
175. Рапорт генералу от инфантерии А.А. Дашкову от комиссара Константинова.  
8 марта 1802 г. 

 
Его высокопревосходительству, господину генералу от инфантерии первоприсудствующему в 

Черноморской войсковой канцелярии и кавалеру Аполлону Андреевичу Дашкову 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Жительствующий в пределах сего войска, ныне торгующий за Кубанью из армян Данила 

Самойлов, прибывший сего числа к Екатеринодарскому менному двору известил, что селения 
Псекупс мулла, будучи в вчерашний день в хатукайском владении слышал от черкес, якобы байдак, 
препровождающий в Екатеринодар по реке Кубани с порохом разграбили точно Нортхачского 
владения князья Калабат оглу с родственником своим Базешпо Смаилом, имевшие при отнятии 
оного до 300 человек подданных своих. Жительствуют же оные в селениях, состоящих по над рекой 
Кудако, против Копыла от реки Каракубани не более пятнадцати верст. О чем вашему 
высокопревосходительству застава сим донесть честь имеет. Комиссар 12-го класса Константинов. 
№62-й, марта 8 дня 1802 года. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 443. Л. 1. 
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176. Рапорт в войсковую канцелярию от поручика Черного. 13 марта 1802 г. 
 

В войсковую Черноморскую канцелярию в 2-й части пограничных караулов 
Рапорт. 
 
Новоекатериновского кордона старшина прапорщик Доброгорский рапортом донес, что в 

дистанции оного кордона в гору по Кубани верстах в четырех на втором пикете с той стороны реки 
Кубани закубанские черкесы переправились на нашу сторону сего марта 13-го числа с полночи часу в 
10-м человек до двухсот конно и пешо и разбили три пикета, с коих захватили в плен состоящего на 
пикете казака куреня Поповичевского Антона Заренка и зажгли один пикет и состоящее близ оного 
войсковое сено, две скирды, о чем войсковой черноморской канцелярии сим доношу. Начальник, 
поручик Черный. Марта 13 дня 1802 года, №100. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 24. Л. 102-102об. 

 
 
177. Рапорт в войсковую канцелярию от комиссара Линтварева. 14 марта 1802 г. 

 
Черноморского войска в войсковую канцелярию из Бугазской карантинной заставы. 
 
Оной войсковой канцелярии сия застава дает знать, что сей момент получено во оной от 

закубанских ногаев сведение, яко собирающиеся по ту сторону вверх Кубана толпами абазинские 
черкесы (о коих 9-го числа сего течения оной войсковой канцелярии от заставы дано знать) будто бы 
умножаются более и более и умышляют напасть к разорению и заграбительству на многие 
черноморские селения и слышно де за Кубаном, что реченные черкесы при таковом их злонамерении 
уже якобы и начало свое открыли: тем, что шедшее 1-х чисел сего марта из Бугаза в Екатеринодар по 
Кубане черноморского войска при 30-ти и более человеках казаков с нагруженным до немалого 
количества порохом также и свинцом, небольшое судно и именуемое байдак с одной на нем пушкой, 
будто бы помянутыми злодеями в Каракубане захвачено, причем 7 человек казаков на месте 
порублено, а прочие со всем взяты; о 20-ти разбойнических бывших по ту сторону Анапа лодках 
реченные ногаи объявили, что хотя де слух тамо и носится, яко те лодки будто обратились восвояси, 
но справедливо ли сему утвердиться, де настояще сомнительно; опасная болезнь в Анапе еще 
продолжается, но будто бы в силах ее начали уже ослабевать, так что померших через многие дни не 
бывает. У черкесских же и ногайских селениях оной болезни нигде якобы не слышно. 

В следствие каковых умножившихся за Кубаном хищников для взятья по сему предмету 
довлеемой …осторожности; от сей заставы и в сию же дано знать, находящимся здесь 14-го егерского 
полка до той подполковнику Полчанинову и Черноморской гребной флотилии начальнику. Комиссар 
Линтварев. 14 марта 1802 года, №126. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 24. Л. 107-107об. 
 

 
178. Отношение генералу от инфантерии Дашкову от императора Александра I.  
10 апреля 1802 г. 

 
Копия. 
Господин генерал от инфантерии Дашков! Вследствие донесения черноморской войсковой 

канцелярии о воровствах, грабеже и хищничестве, производимых черкесами и горскими народами, 
повелеваю вам войти в точное и подробнейшее исследование, кем именно упоминаемые в донесениях 
ваших и войсковой канцелярии неприязненные и злодейские поступки произведены, и по получении 
в том удостоверения отнестись к Анапскому паше с требованием от имени моего полной сатисфакции, 
как возвращением взятых в плен людей, так и строгим наказанием виновных в вероломстве и 
преступлении, объявя при том, что если сие требование останется без совершенного удовлетворения, 
то в таком случае учинен будет репресаль со всею строгостью, о произведении коего в действо, когда 
потребуется дано от меня сего же числа особое предписание инспектору Крымской инспекции 
генералу от кавалерии Михельсону. Какой же успех в предприятиях ваших происходить будет, имеете 
вы мне донести. Пребываю вам благосклонный. 

На подлинном подписано тако: Александр. 
Санкт-Петербург, апреля 10 дня 1802 года. Получено 1 мая. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 443. Л. 4. 
 
 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1509 ― 

 
179. Рапорт в войсковую канцелярию от поручика Поливода. 2 июня 1802 г. 

 
По секрету. Черноморского казачьего войска в войсковую канцелярию 
Рапорт. 
 
Оной войсковой канцелярии доношу, что вышедший с Анапа из плену от турков из грузин, 

духовного звания человек Петр Эрейле (?), прибыл к Бугазской карантинной заставе для выдержания 
карантина, между прочим показал, что горские черкесы, узнав о точном изготовлении к переправе на 
их сторону российских войск, приезжали в Анап и просили тамошнего Алли пашу о защите, при чем к 
оному паше извещено было от ногаев из Бугаза, что на стороне российской внезапно показались при 
Бугазе в палатках на лагере войска, в каком случае, а паче сие последнее сведение заставило якобы 
стремительно удалиться немедленно, со всем имуществом в горы, да сказанный Алли паша также 
якобы немало будучи встревожен, чиновникам свиты его открылся с тем, что если на Анап от войск 
российских подобного черкесам мщение не избегнет, то средство найтить должен будет, не иначе как 
сев на судно, въехав в Анадолию, противится же Алли паша защищать черкес отнюдь не 
вознамеривает и как по сим обстоятельствам уведомление получено здесь, сего июня 1-го числа с 
полдня в 4-м часу/ от прибывшего с Анапа опасного (?) жителя грека Василия Маркова о защите 
прописанным пашею черкес, ибо придя же туда, где вознамеривает российская армия переправу на ту 
сторону иметь будет, о чем оной войсковой канцелярии того ж числа с нарочным для донесения с 
рапортом за № 291-м отправлен, а в том чтобы анапский паша отрядами, пушками выступить в поход 
с пятнадцатью тысячами черкес были готовы, да и вверх Кубана оных же многие силы находились в 
собрании, более вышеписанных и подложных тем …, ибо сказанный грек, оной грузин утверждает, 
яко местно десять дней обще с ним, грузином, находился на той стороне Бугаза при рыбных заводах 
безотлучно, а в Анапе не был. Черноморской гребной флотилии начальник, поручик Поливода. Июня 
2 дня 1802 года, №295. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 24. Л. 151-152. 
 
 
180. Рапорт в войсковую канцелярию от комиссара Константинова. 3 июля 1802 г. 

 
Войска Черноморского в войсковую канцелярию 
Екатеринодарской карантинной заставы рапорт. 
 
Приездивший сего числа к Екатеринодарской карантинной заставе, торгующий за Кубанью 

российскоподданный кадета Майдича приказчик Николай Черешнев объявил, что в горах 
сапсугского владения между жителями появилась опасная болезнь, согласно оному доносит и 
содержащийся ныне в карантине выбежавший 1-го числа сего течения из плена от закубанских 
народов ногаец Шигас Каланч, зараза ж сия вкралась по объявлению их через вывозимые теми 
жителями из города Анапа товары. О чем оной канцелярии застава сим доносит. Комиссар 12-го 
класса Константинов. Июля 3 дня 1802 года, №167. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 24. Л. 165. 

 
 

181. Рапорт в войсковую канцелярию от капитана Кобеняк. 17 января 1803 г. 
 

В Черноморскую войсковую канцелярию 
Екатеринодарского земского начальства 
Рапорт. 
 
Чернолеской слободы сельский атаман Ивченко рапортом сему начальству сего января 15-го 

числа донес, что сего же января 11-го против 12-го чисел ночью часу в двенадцатом переехавши 
закубанские черкесы конные человек до 12-ти, напав на стоящий в той слободки куреня Пашковского 
казака Семена Дзюбы дом, коего в то время не было, а находился у перевозки сына, отбили дверь и 
взяли находящуюся в оном оного Дзюбы жену Евдокию, бывшую в одной рубашке и босую тащили с 
хаты за волосы по снегу шагов на двадцати к идущей от хаты в степь дороги, коя испугавшись чинила 
частые окрики, за что из тех закубанских черкес один обнажа саблю вдарил оную ее Дзюбиху повыше 
бока вдоль насквозь, но так как у них по нынешним морозам руки были мерзлые, которая Дзюбиха по 
удобности освободясь от них прибежавши к соседу близ ее живущим куреня Полтавского казаку 
Кравченко, об оном объявила, но сей выбежав из дому своего вооруженный выпалил вслед за теми 
черкесами с ружья разов с три и после того прописанный Кравченко объявил следовавшим на пальбу 
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с кордона конным казакам, которые за означенными черкесами побежали, но уже догнать не успели 
и скрылись они неизвестно где. О чем войсковой канцелярии Екатеринодарское земское сыскное 
начальство сим доносит. Начальник, капитан Кобеняк. Января 17 дня 1803 года, №55. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 69. Л. 7-7об. 

 
 

182. Рапорт в войсковую канцелярию от поручика Камянченко. 21 января 1803 г.  
 

В Черноморскую войсковую канцелярию в 2 части пограничных караулов начальника поручика 
Камянченко 

Рапорт. 
 
Новоекатериновского и Славянского кордонов старшины рапортами сего числа мне донесли, 

что сего течения против 20-го числа ночью вниз по реке Кубани за Новоекатериновским кордоном к 
третьему пикету переправясь с противной стороны через реку Кубань по льду закубанских злодеев до 
шестидесяти человек, которые намерены были пикетных казаков с оного схватить, но казаки 
вооружась против оных ружейными выстрелами не допустили себя к захвачению; а в Славянском 
того же числа в гору по Кубани также напав на два пикета конновооруженных во многом скопище 
хищников, но пикетные и разъездные казаки, собравшись в место и вооружась против оных 
ружейными выстрелами от тех злодеев отбились, а вниз по Кубани оного кордона на втором пикете 
захватили куреня Незамайвского трех человек казаков со всем их оружием и экипажем на свою 
сторону в плен, о чем оной канцелярии сим доношу. Начальник, поручик Камянченко. Января 21 дня 
1803 года, №32. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 69. Л. 4-4об. 

 
 
183. Рапорт в войсковую канцелярию от поручика Малова. 21 января 1803 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
Екатеринодарского земского сыскного начальства 
Рапорт. 
 
Сего января 20-го числа селения Величковского сельский атаман Белый рапортом сему 

начальству донес, что сего течения 19-го числа на рассвете закубанские хищники человек до трехсот 
учинили нападение на Александровский кордон, состоящий близ селения Величковского, убили в 
оном кордоне находившегося старшину, полкового хорунжего Кондрата Коротняка, казаков Харитона 
Водяного, Данила Драча да ранили тяжело Ивана Бойка, Данила Корнутенка и Онона Галушку, в 
плен взяли казаков Ивана Кишенченка, Филиппа Руденка, Филиппа Мироненка, Григория Дриженка, 
Михаила Белоуса, Тараса Костенка, Семена Науменка, Вакулу Безкровного и убитого полкового 
хорунжего Коротняка жену Настасию и сестру его же Марию, лошадей 9-ть, пару волов, убито три 
лошади, о чем Черноморской войсковой канцелярии Екатеринодарское земское сыскное начальство 
сим доносит. Член, поручик Малов. Января 21 дня 1803 года, №62. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 69. Л. 6-6об. 
 
 
184. Список черноморских казаков убитых, раненых и захваченных в плен черкесами в 
курене Величковском и на Александровском кордоне. 22 января 1803 г. 

 
Список куреня Величковского, сколько в Александровском кордоне казаков черкесами смертно 

убитых, раненых и в полон забратых под сим явствует. 1803 года января 22 дня. 
 

Звания казаков Число душ  
Полкового хорунжего  
Кондрата Коротняка 
казаков  
Харитона Водяненка 
Данила Драча 

 
1 
 
1 
1 

Убито черкесами смертно 

Итого 3  
Раненых 
Ивана Бойка 

 
1 

Раненных до полусмерти черкесами 
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Данила Курнутенка 
Конона Галушку 

1 
1 

Итого 3  
В полон забратых: 
Ивана Кишенченка 
Пилипа Руденка 
Пилипа Мироненка 
Григория Друженка 
Михайла Белоуса 
Тараса Костенка 
Семена Науменка 
Вакулу Безкровного 

 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

Забратых черкесами 
в плен живыми. 

Итого  8  
Помянутого старшины Коротняка взяли в 
полон жену Настасью и сестру его Марью 

 
2 души 

 

А всего убитых и в полон взятых мужеска 
и женска пола 

13 душ  

да раненных 3 души  
 

ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 69. Л. 12. 
 
 

185. Рапорт военному губернатору Михельсону от войскового атамана Ф.Я. Бурсака.  
4 февраля 1803 г. 

 
От войскового атамана Ф.Я. Бурсака. 
Рапорт военному губернатору Михельсону от 4-го числа февраля 1803 года за №160. 
 
За представленных из Закубани армянином Темерукановым на размен сего войска казаков 

Прудкого, Рыбаченка, Журбу, Верещаку и Рыбалченка, о которых вашему высокопревосходительству 
имел я честь доносить от 12-го числа минувшего января месяца, и что за оных по неучинению 
договора ничего тогда взамен дано не было, ныне из числа пленных черкес здесь в войске 
находящихся, отдано вышеозначенному армянину Темеруканову мужеска пола три и женска две 
души. О чем вашему высокопревосходительству честь имею донести. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 5. 
 
 
186. Рапорт военному губернатору Михельсону от войскового атамана Ф.Я. Бурсака.  
14 февраля 1803 г. 

 
От войскового атамана Ф.Я. Бурсака.  
Рапорт военному губернатору Михельсону от 14 числа февраля 1803 года за №222. 
 
За представленных на размен из Закубани армянином Темерукановым сего войска казаков 

Скляренка, Хоменка, Чубенка, Чибана, Винограда, Соколова, войска Донского казака Шашикина, 
егеря 14-го полка Иванова, крестьян генерала Бутурлимова Иванова и помещика Лопкина 
Лаврентьева и Киевской губернии местечка Чернобильского жителя Хохлова, с которых вашему 
высокопревосходительству от 26 минувшего января я имел честь доносить и что взамен ничего тогда 
отдано не было, ныне за оных и сверх того за представленных оным же Темрукановым с 12 февраля 
настоящего месяца по сие число сего войска казаков – Петра Рыбалченко, Захария Кошмана, 14-го 
егерского полка егеря Никиту Шаповаленка и Екатеринославской губернии Александрийского уезда 
села Скуколевки жителя Степана Куличенка, из коих захвачены в плен: Рыбалченко при Копыльском 
кордоне, Кошман и Шаповаленко близ селения Курок в прошлом 1802-м году, Куличенко назад тому 
два года, близ Усть-Лабинской крепости. Отдано вышеписанному армянину из пленных черкес в сем 
войске находящихся мужеска шесть и женска пола девять душ, о чем вашему 
высокопревосходительству честь имею донести. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 12-12об. 
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187. Рапорт военному губернатору Михельсону от войскового атамана Ф.Я. Бурсака. 
18 февраля 1803 г. 

 
От войскового атамана Ф.Я. Бурсака.  
Рапорт генералу от кавалерии Михельсону от 18 числа февраля 1803 года за №249. 
 
Сего февраля 16-го числа армянин Шумаф, живущий за Кубанью представил на размен в 

Екатеринодарскую заставу российскоподданного Николая Золотаренка, находившегося у закубанцов 
в плену 20 лет и за оного взамен впредь до учинения договора ничего не отдано. Оной Золотаренко, 
при допросе его, показал, что он из солдатских детей 1-го егерского полка, а где именно взят – того по 
бывшему малолетству не упомнит. О черкесских злодейских сборищах уверяет, что они 
действительно большими силами собираются и все предпринять имеют к нападению на пределы сего 
войска; о чем и что по границе сего войска имеется вещая от нападений злодеев предосторожность, 
вашему высокопревосходительству долг имею донести. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 20. 

 
 

188. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Константинова. 21 февраля 1803 г. 
 

Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману 
Федору Яковлевичу Бурсаку 

Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
От 17-го по нижеписанное число поступили в карантин выбежавший из плена от закубанских 

народов войска Черноморского казак Семен Науменко, захвачен с Александровского кордона сего 
года января 19-го числа. Представленный на размен армянином Шумафом Кубанского егерского 
корпуса 1-го батальона егерь Николай Золотаренко, захвачен на Моздокской линии, назад тому 
двадцать пять лет. О чем вашему высокоблагородию застава доносит. Комиссар, титулярный советник 
Константинов. Февраля 21 дня 1803 года, №90. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 19. 

 
 

189. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Константинова. 9 марта 1803 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману 

Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Вышедшие из плена от черкес 14-го егерского полка егерь Мартин Сараев, Астраханского 

драгунского полку рядовой Николай Бирюков, Лихвинского уезда помещика Яковлева крестьянин 
Василий Иванов, войска Черноморского казаки Матвей Светченко, Алексей Вовченко, Иван Лях, 
Григорий Чёрный и перешедший из Закубани на всегдашнее жительство в подданстве России 
черкесин Кирей, по выдержании карантинного термина при сем к вашему высокоблагородию 
препровождается. Комиссар титулярный советник Константинов. Марта 9 дня 1803 года, №128. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 16. 
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190. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Константинова. 14 марта 1803 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману 

Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
От 9-го сего течения по нижеписанное число поступили в карантин представленные на размен 

закубанским дворянином Ислямом, бывшие у черкес в плену Казанской губернии Мамадишевского 
округа села Омары экономический крестьянин Иван Андреев, захваченный закубанцами при речке 
Тереке, назад тому третий год, войска Черноморского казак Ефим Семенченко, при 
Великомарьинском кордоне 1801 года  в январе месяце и Суздальского мушкетерского полку рядовой 
Иван Ерест, учинивший побег за Кубань прошлого 1802 года в январе месяце. О чем вашему 
высокоблагородию застава доносит. Комиссар, титулярный советник Константинов, Марта 14 дня 
1803 года, №131. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 26. 

 
 

191. Рапорт военному губернатору Беклешову от войскового атамана Бурсака.  
4 апреля 1803 г. 

 
От войскового атамана Ф.Я. Бурсака.  
Рапорт военному губернатору Беклешову от 4 числа апреля 1803 года за №422. 
С 25 минувшего марта по нижеписанное число настоящего месяца представлены в 

Екатеринодарскую карантинную заставу закубанским жителем армянином Темеруканом на размен 
из Закубани сего войска вдова женщина Бакирка, казак Остап Буланый, Витебского мушкетерского 
полку рядовой Григорий Лазарев, Екатеринославской губернии казенные поселяне Трофим Таран и 
Иван Казак, за коих взамен вышеозначенному армянину впредь до условия ничего из пленных 
черкес, в сем войске находящихся, не дано. Представляемые на размен сего войска жителька, казаки 
и прочие отданы для выдержания карантинного термина в Екатеринодарскую карантинную заставу, 
где при допросе показали, что они ни о каких злодейских черкесских предприятиях, простирающихся 
к нападению на пределы сего войска не знают. И из них взяты в плен: вдова (женщина) Бакирка при 
нападении черкес минувшего февраля 16 на Петровский кордон, казак Буланый 20 числа января сего 
ж года с пикета Славянского кордона, Лазарев, Таран и Казак – первый близ селения Стеблеевского,   
2-й близ Староредутского кордона и 3-й близ селения Величковского назад тому четыре года. О чем 
вашему превосходительству честь имею донести.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 31-31об. 

 
 

192. Рапорт военному губернатору Беклешову от войскового атамана Бурсака.  
11 апреля 1803 г. 

 
От войскового атамана Ф.Я. Бурсака.  
Рапорт военному губернатору Беклешову от 11 числа апреля 1803 года за №442. 
 
С 4-го настоящего месяца по нижеписанное число представлены в Екатеринодарскую 

карантинную заставу закубанским жителем армянином Темеруканом на размен, бывшие там в плену 
сего войска казак Нестор Щербина, захваченный черкесами сего года в январе месяце от пикета 
Славянского кордона и Смоленского драгунского полку рядовой Данило Матекин, захваченный 
черкесами близ Калауса назад тому 26 лет. И оные для выдержания карантинного термина отданы в 
Екатеринодарскую карантинную заставу, где при допросе показали, что они ни о каких злодейских 
черкес предприятиях простирающихся к нападению на пределы сего войска не знают. 
Вышесказанному черкесину взамен за сих людей не дано ничего из пленных черкес в сем войске 
находящихся, впредь до учинения договора. О чем вашему превосходительству честь имею донести.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 33-33об. 
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193. Рапорт в войсковую канцелярию от поручика Камянченко. 21 апреля 1803 г. 
 

В Черноморскую войсковую канцелярию  
в 2-й части пограничных караулов начальника поручика Камянченка 
Рапорт. 
 
Новоекатериновского кордона старшина прапорщик Улянченко сей час рапортом мне донес, 

что сего числа на рассвете в гору от кордона по реке Кубани на четвертый пикет закубанские черкесы 
сделав в немалом количестве переправу и напали на состоящих на том пикете трех человек пикетных 
куреня Поповичевского казаков Якова Довганя, Ивана Меняйла и Данила Кочергу, которые 
употребляли силу оружия, не допущали оных в пределы сего войска к злому их намерению и при 
отражении вышеописанных казаков Довганя и Меняйла всмерть убили, а Кочергу в плен захватили, 
так равно и убитых казаков и захваченного ружья забрали, но старшина того кордона услыхавши 
таковую тревогу прибежал к вышепомянутому пикету с казаками, но уже тамо усмотрев плывущих 
при той стороне реки Кубани; а по той до немалого количества конных, которые возымели путь свой к 
Абатыным аулам; о чем оной войсковой канцелярии сим доношу. Начальник, поручик Камянченко. 
Апреля 21 дня 1803 года, №172.  

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 69. Л. 33-33об. 

 
 

194. Рапорт военному губернатору Беклешову от войскового атамана Ф.Я. Бурсака.  
20 мая 1803 г. 

 
От войскового атамана Ф.Я. Бурсака. 
Рапорт военному губернатору Беклешову от 20 числа мая 1803 года №724. 
 
С 9 по нижеписанное число настоящего месяца представлены из Закубани тамошним 

дворянином Ислямом в Екатеринодарскую карантинную заставу на размен: Хорольского уезда села 
Марковки жители Иван Соловьев, Прокофий Федоров, сего войска казаки Вакула Безкровный, 
Филипп Мироненко и Фома Шамрай, которые для выдержания карантинного термина отданы в 
Екатеринодарскую карантинную заставу, где при допросе показали, что они ни о каких злодейских 
черкесских предприятиях простирающихся к нападению на пределы сего войска не знают. И из них 
Соловьев и Федоров, будучи по пашпортам на заработках в Таганроге договорены были неизвестно 
им каким купцом, о коего даже имени и фамилии не знают, сходить на судне в Царьград и по отъезде 
на оном из Таганрога сего года в марте месяце прибыли под город Анап, где тем купцом проданы 
были анапскому паше, а оной паша, так как они ему объявили, что не хотят у него ничего работать, а 
намеривались уйтить, продал их родственнику своему черкесскому князю, от оного куплены были 
жительствующим у черкес армянином, а от сего уже купил их представивший на размен 
вышепоясненный дворянин Ислям. 

Безкровный, Мироненко и Шамрай захвачены черкесами в плен при нападении их сего года в 
январе месяце на Александровском кордоне. И за оных вышеписанному дворянину ничего взамен не 
отдано из пленных черкес, в сем войске находящихся, впредь до учинения договора. О чем вашему 
превосходительству честь имею донести. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 57-57об. 

 
 

195. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от войскового атамана 
полковника Бурсака. 21 мая 1803 г. 

 
От полковника войска Черноморского, войскового атамана 
в Черноморскую войсковую канцелярию. 
 
Доставленный ко мне от комиссара Бугазской карантинной заставы, господина коллежского 

асессора Линтварева именной список о мурзах татарских и татарах, всего обоего пола 314 душах, 
перешедших из Закубани в вечное подданство России, желающих поселиться в Таманской округе и 
ныне выдерживающих под наблюдением Бугазской карантинной заставы при Новогригорьевском 
кордоне карантинный термин, при сем в оную канцелярию препровождаю для принятия 
надлежащих мер в рассуждении поселения вышепрописанных выходцов. Войсковой атаман Бурсак. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 67. Л. 7-7об. 
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196. Именной список ногайцам вышедшим из Закубани. 22 мая 1803 г. 
 

Именной список вышедшим из Закубани, объявившим желание на водворение себя 
жительством на земле войска Черноморского в Таманской округе татарам. Учинен мая 22-го дня 
1803 года. 

Закубанской деревни Ауады жители. 
Мурзы татарские:  
1. Бек-Мурза Шам-Оглу 
2. жена его Гедие  
Дети:  3. сын Адыл-Гирей  
4. дочь Алим-Султан 
Братья его: 
5. Бахты Герей 
6. Пшимах 
7. Мать его Аташехани  
8. дочь ее Ногой-Гой. 
Татары:  
9. Калмук Оглу  
10. жена его Салга.  
Дети сыновья: 11. Мамут,  
12. Джангай  
13. Ямгурчи 
Братья его Калмука: 
14. Амет 
15. жена его Сеферхан 
Дети их сыновья: 
16. Мемет 
17. Боранчи 
18. Бый Мурза 
19. жена его Сабыр 
20. сын их Мустафа 
21. Смаил Газы-Гирей 
22. жена его Ханумужан 
Дети их сыновья: 
23. Чора-Мурза 
24. Батыр 
25. Сали 
26. брат его Газы-Гирей Шумах 
27. жена его Радбе 
Дети их сыновья: 
28. Халил 
29. Сейдали 
30. Мамет 
31. дочь Аише 
32. Карамурза 
33. жена его Бебей-Джане 
34. брат Кокуз 
35. мать его Аевидже 
36. Менть Али-Муртаза 
37. жена его Алель 
Дети их сыновья: 
38. Мамет 
39. Мемет 
Дочери: 
40. Сеферхан 
41. Девлет-Хан 
42. Кутлухан 
43. Селамет Ган-Оглу 
44. жена его Актутай 
Дети их: 
45. сын Джан Булат 
Дочери: 
46. Алемхан 
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47. Бужахан Угрудей 
48. вдова Хартапай 
49. сын ее Тангатай 
50. Джанбатыр 
51. жена его Алемхан 
52. дочь их Мейлихан 
53. брат его Али 
54. мать их Хан Тутай 
55. вдова Бай-Гаутай 
Дети ее сыновья: 
56. Тутай 
57. Кендже 
58. вдова Фатима 
59. сын ее Мустафа 
60. вдова Анифе 
Дети ее сыновья: 
61. Девлет-Герей 
62. Цым-Герей 
Дочери: 
63. Аише 
Дети ее сыновья: 
64. Смаил 
65. Кара-Мурза 
66. Насилтхан 
67. Сеферхан 
68. Абдыш 
69. жена его Бек-Тутай 
Дети их сыновья: 
70. Мамут 
71. Амет 
72. Мемет 
73. брат его Омар 
74. жена его Тауке 
75. дочь их Аише Угрудей 
76. Эреджеп 
77. Гаджи Оглу Мустафа 
78. жена его Мелет 
Дети их сыновья: 
79. Смаил 
80. Мемет  
81. дочь Фатме 
82. брат его Муласей 
83. Мошней (?) 
84. жена его Аджикаш 
Дети сыновья: 
85. Султан Мурза 
86. Смаил 
87. Амет Угрудей 
Дочери: 
88. Кокуй 
89. Аише 
90. Тевтиш 
91. жена его Карашеш 
Дети их сыновья: 
92. Ислям 
93. жена его Тотек 
Сыновья их: 
94. Мусса 
95. Мурза Бек 
96. Смаил 
97. Фезла 
98. жена его Шепай 
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Дети их сыновья: 
99. Али 
100. Ромозан Угрудей 
101. дочь Фадиме 
102. мать его Аише 
103. вдова Салбе 
104. сын ее Смаил 
105. Ислям 
106. жена его Сибе 
Дети их сыновья: 
107. Амет 
108. Гасан 
109. дочь Фадыме 
110. Гасан  
111. жена его Гадие 
Дети их: 
112. сын Усеин 
113. дочь Фадиме 
114. Смаил 
115. жена его Насымей 
Дети их: 
116. сын Темирджан 
117. дочь Ширан (?) 
118. Алат 
119. жена его Мауш 
Дети их сыновья: 
120. Кокоз 
121. Смаил 
Дочери: 
122. Карашеш 
123. Аише 
124. Вдова Чашлы 
Сыновья ее: 
125. Бек Темир 
126. жена его Карашеш 
127. Байтемир 
128. Камлук 
129. Кадыр-Але 
130. жена его Аише 
131. Джавбатыр 
132. жена его Разы 
Дети их сыновья: 
133. Айтесул 
134. жена его Гашме 
135. дочь их Товкуш 
136. Байрам-Али 
137. Амет 
138. дочь Кутлухан 
139. Осман 
140. жена его Чраз 
Дети их сыновья: 
141. Кокуз 
142. Арык 
143. мать его Абыбе 
Братья: 
144. Шосефи 
145. Нурла 
146. Карашора 
147. Кара-Олан 
148. Ведиджан 
149. мать его Ирымхан 
150. Амет 
151. жена его Назлыхан 
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152. Абдыкерым  
153. жена его Джипар 
Дети их сыновья: 
154. Темир Булат 
155. Карали 
156. брат его Але 
157. вдова Имине 
Дети ее: 
158. сын Авбукадыр 
159. дочь Кортлы 
160. вдова Севмес 
Дети ее: 
161. сын Урус Бый 
162. жена его Керакиз 
163. дочь Алимсеве 
164. Мамут 
165. жена его Анифе 
166. сестра его же Фатме 
167. вдова Бекшей 
168. сын ее Темир 
169. Мусса 
170. жена его Шерифе 
171. сын их Девриш 
172. Чора 
173. жена его Рабье 
Дети их сыновья: 
174. Али 
175. Буджук 
176. Мустафа 
177. дочь Таунсым 
178. вдова Джансевир 
Дети ее: 
179. сын Булат 
180. дочь Буаде 
181. Бек Темир 
182. жена его Хатче 
183. дочь их Назлы 
184. Гасан 
185. жена его Мейлапай 
Дети их сыновья: 
186. Юз Ашай 
187. Мемет 
188. дочь Имясе 
189 – пропущено 
190. Али 
191. жена его Карамиз 
Дети их: 
192. сын Ураз Али 
193. дочь Ураз 
194. вдова Фадиме 
Сыновья ее: 
195. Али 
196. Мураз 
197. вдова Абдыше 
198. сын ее Батыр-Али 
199. Мамбет 
200. жена его Изытле 
201. Омар Али 
202. Менли Али 
Дочери:  
203. Аман-Тотай 
204. Ак Тутай 
205. вдова Сератли 
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Дети ее: 
206. Козакай 
207. жена его Арухан 
Дети их дочери: 
208. Наслухан 
209. Кутлу-Хан 
210. Мамбет 
211. вдова Фадиме 
212. вдова Насытле 
213. Бекей 
214. жена его Салбе 
215. дочь их Ирслыхан 
216. Кевка 
217. Джумагазы 
Жены его: 
218. Фатме 
219. Арухан 
Дети их сыновья: 
220. Тавбеигр (?) 
221. Габылидым 
222. Али 
223. Авбештин 
224. Алтыбарма 
225. Абды 
Дочери: 
226. Аршиле 
227. Ирымхан 
228. Бекир 
229. жена его Халем 
230. сын их Смаил 
231. Темир 
232. жена его Хатибе 
Дети их сыновья: 
233. Гасан 
234. Усеин 
235. брат его Калавбат 
236. Арык 
237. Халил 
Жены его: 
238. Гулил-Хан 
239. Окашаш 
Дети их сыновья: 
240. Суюн 
241. Ашир Али 
242. Крым-Гелды 
243. дочь Насыпей 
244. Али 
245. жена его Гедые 
Дети их: 
246. сын Асан 
 Дочери: 
247. Хадыме 
248. Гавва 
249. Сейтылла 
250. жена его Кендже 
Дети их: 
251. сын Гасан  
252. дочь Алемхан 
253. вдова Аише 
254. сын ее Суюн 
255. жена его Калга 
Дети их: 
256. сын Амет 
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257. дочь Гашиме 
259. сын ее Мемет 
260. Ачиазы 
261. жена его Чриуя 
Дети их дочери: 
262. Фадыме 
263. Аише 
264. Гавва 
265. вдова Кендже Апай 
266. Усеин 
267. жена его Каре 
Дети их: 
268. сын Селим 
269. дочь Мелек 
270. брат его Сулейман 
271. Хаз Герей 
272. жена его Менлепай 
Дети их сыновья: 
273. Мустафа 
274. Адыл 
275. Смаил 
Дочери: 
276. Гедые 
277. Гадыбе 
278. Досали 
280. жена его Абайхан 
281. Мустафа 
282. Чора 
283. сын его Суюндук 
284. Амет 
285. Осман 
286. Али 
287. жена его Калимхан 
Дети их дочери: 
288. Исав 
289. Ботай 
290. Арслангир 
291. Чора 
292. жена его Как Тотай 
293. вдова Актике 
Дети ее: 
294. сын Гасан 
295. дочь Крымхан 
296. Чразали 
297. жена его Сарайхан 
Дети их: 
298. сын Смаил 
299. дочь Арухан 
300. Каземай вдов 
301. дочь его Шешеман  
302. Халил 
303. жена его Шатане 
Дети их дочери: 
304. Калмык 
305. Хадыме 
306. девка Тике 
307. малолетний Селим 
308. вдова Гавва 
309. дочь ее Сарайхан 
310. вдова Аише 
311. Мустафа 
312. Али 
313. Амет 
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314. Сеит Али 
315. Мемет 
Коллежский асессор Линтварев. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 67. Л. 9-11об. 

 
 

197. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Константинова. 23 мая 1803 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману 

Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
От 18-го сего течения по нижеписанное число поступили в карантин выбежавший из плена от 

закубанских народов уезда Бахмутского города Бахмута, подданный господина поручика Исакеева, 
Дионий Мирович, захвачен близ Копыльского кордона назад тому 12 лет. Представленные на размен 
закубанским армянином Темержаном Суздальского мушкетерского полка рядовой Федор Лебедь, 
захвачен с Прочноокопского укрепления назад 2 года, войска Черноморского казаки Иван Коновалов, 
близ Курчанского кордона назад тому 2 года, Иван Даценко, Данила Кочерга с Новоекатериновского 
кордона в прошлом годе, Семен Чернявский во время репрезаля в прошлом годе и Николай Беляев, 
учинивший побег за Кубань назад тому три года. О чем вашему высокоблагородию застава доносит. 
Комиссар, титулярный советник Константинов. Мая 23 дня 1803 года, №529-й. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 71. 

 
 

198. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Константинова. 23 мая 1803 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману 

Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
От 19-го сего течения по нижеписанное число поступили в карантин представленные на размен 

закубанцами войска Черноморского казаки Гаврило Цыбенко, Иван Сулима, захваченные в прошлом 
году близ селения Видной, Степан Бычок, Иван Бахмут уезда Уманского селения Босевки житель 
Алексей Сидоренко и Тихон Пиденко, находившиеся в Ениколе на кармачной рыбной ловле и 
погодою занесших к берегам черкесским принадлежащих сего года в июне месяце Суздальского 
мушкетерского полка рядовой Клим Егупов с Кавказской станицы назад тому три года, 15-го 
Егерского полка егерь Ермолай Васильев близ селения Роговского сего года в октябре месяце, 14-го 
егерского полка егерь Прокофий Дорошенко, учинивший за Кубань  побег сего года в июне месяце, 
Астраханской губернии уезда Ставропольского села Новотроецкого житель Ларион Смедтин, 
захваченный близ станицы Григорополисской назад тому 2 года, грузинской нации города Тифлиса 
житель Кирида Ниньев близ Моздокской крепости назад тому 9 лет и Астраханского драгунского 
полка рядовой Филипп… захваченный в плен назад тому 15 лет близ Большой Кабарды. О чем вашему 
высокоблагородию застава доносит. Комиссар, титулярный советник Константинов. Июля 25 дня 
1803 года, № 639. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 118-118об. 
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199. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Константинова. 30 мая 1803 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману 

Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сколько представлено закубанцами российских людей и отдано взамен им с числа 

содержащихся при войске пленных черкес, сочиненную об оных ведомость при сем препровождается. 
Комиссар, титулярный советник Константинов. Мая 30 дня 1803 года, №543. 

Ведомость, коликое число закубанцами представлено на размен российских людей и за оных 
перепущено черкес значить ниже: 

 
Звание имен и кем представлены Число душ, отданных черкес 

Князем Алкасом: 
казак Иван Кравченко 

 
Отдана женска пола 1 душа 

Ислямом: 
казаки Трофим Игнатовский, Алексей Вовченко, Ефим 
Семенченко. 
крестьяне Иван Андреев, Сазон Корнеев, Иван Кишинский 
(казак). 
Бутырского мушкетерского полка рядовой Кондрат Ешков. 
Села Марковки жители Иван Соловьев, Прокофий Федоров. 
Смоленского драгунского полка рядовой Данило Матенин. 

 
Отдано мужеска пола 3, женска 9 душ 

Армянином Темержаном: 
14-го егерского полка рядовой Медтин Сараев. 
Казаки Иван Лях, Григорий Чорный, Филипп Руденко,  
Григорий Дрига, Тарас Костенко, Михайло Белоус. 
Крестьянин Василий Иванов. 
Казаки Вакула Безкровный, Иван Иванченко, Яков Дяченко, 
Григорий Бакаленко. Полкового хорунжего Коротника жена 
Настасья Коротникова. 
Поручица Бакирева 
Дочь ее Елена 
Казак Яков Кудинец. 
Крестьяне Иван Казак, Трофим Таран, Петр Буличев. 

 
Отдано мужеска пола 2 души. 
Отдано мужеска пола 4 души, в числе 
коих полугодовой младенец.  
Отдано женских пола 6 душ. 
 
Отдано мужеска пола 5, женска 8 душ. 
 
 
Отдано мужеска пола 6, женска 3, в 
числе коих два престарелых и 
младенцев два. 

Армянином Шумафом: 
Кубанского егерского корпуса рядовой Николай 
Золотаренко. 
Мушкетерских полков рядовые Саратовского – Николай 
Бирюков, Суздальского – Иван Ерест. 
Казак Матвей Светченко. 
Девица Марья Коротникова. 

 
Отдано мужеска пола 5, женска 8, в 
числе коих престарелые и 
малолетние. 

Черкесином Футуфазом: 
Казак Евдоким Гайдадим 

 
Отдана женска пола 1 душа. 

Чикисом: 
Казак Филипп Лебедь 

 
Отдана мужеска пола 1 душа. 

Османом: 
Казаки Остап Буланый, Федор Мищенко. 
Витебского мушкетерского полка рядовой Григорий Лазарев. 
Крестьянин Иван Яровенко. 

 
Отдано мужеска пола 2, женских 4 
души. 

Черкесином Тлунстанкулом: 
Казак Нестор Щербина. 

Отдана малолетняя женска пола 1 
душа. 

Владельцем Магметом Калабат Оглу: 
Казаки Иван Шамкий, Игнат Булка. 

Отдано мужеска 2, женских 5 душ. 

Итого представлено людей – 45 душ Отдано 76 душ. 
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Следует отдать: 
Армянину Темержану: 

За казаков Вакулу Безкровного (не должно отдавать, ибо отдано), Николая Беляева, Ивана 
Коновалова, Ивана Даценко, Данила Кочергу, Семена Чернявского, Герасима Летячего, Никиту 
Сугаченко, Федора Семенова. 

Суздальского мушкетерского полка Федора Лебедева. 
Крестьянина Харитона Герасименко. 

Алкасу: 
за казака Илима Стригу. 

Шумафу: 
за казака Степана Пичку. 
Воронежского мушкетерского полка Александра Митреева. 

Армянину Данилу: 
за казака Якова Белого. 

Исляму: 
Кабардинского мушкетерского полка рядового Ивана Хрольева. 

Крымгирею: 
за казака Фому Шамрая. 

Владельцу Магмету Калабат Оглу: 
за крестьян Ивана Коломийченко, Ивана Подогороднего, Езофа Кочинского; 
за казака Остапа Дяченко. 
Подписано титулярным советником Константиновым. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 86-88. 

 
 

200. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Константинова. 6 июня 1803 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману 

Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
От 31-го истекшего мая по нижеписанное число поступили в карантин представленные на 

размен закубанским владельцем Магметом Калабатом Оглу города Чернигова житель Афанасий 
Курчанский, захвачен закубанцами назад тому 5 лет, близ Усть-Лабинской крепости, войска 
Черноморского казак Захарий Неспивой с Староредутского кордона назад тому 4 год, Тарас Костенко 
с Александровского кордона сего года в январе месяце, Иван Плохий, Павло Кушнеренко близ 
Курчанского кордона сего года в апреле месяце и выбежавший из плена из Закубани 
российскоподданный кабардинского владения черкесин Товчиш, назад тому 10 лет. О чем вашему 
высокоблагородию застава доносит. Комиссар, титулярный советник Константинов. №558, июня 
6 дня 1803 года. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 77. 

 
 

201. О вышедших из Закубани ногайцах. 6 июня 1803 г. 
 

Указ Таманскому начальству. 
 
По указу его императорского величества в сей канцелярии по предложению господина тайного 

советника, Таврического гражданского губернатора и кавалера Григория Петровича Милорадовича, 
коим прописывая, усмотрев он из донесения Бугазской карантинной заставы, что прибыло туда  из 
Закубани до 150 душ обоего пола ногайцев, объявивших желание остаться в России для жительства, 
он исполняя высочайшую на подобные случаи волю его императорского величества приказал 
подведомственному сей канцелярии оному Таманскому начальству упомянутых ногайцов, когда  оные 
из карантинной заставы будут выпущены, оставить на первый случай в черноморских пределах, 
между Темрюка и Тамана, при берегу Азовского моря, до избрания ими в других по здешней губернии 
местах, выгодных для водворения своего земель. 

Сей же Черноморской канцелярии особо предписывает не только подтвердить с ее стороны 
изъясненное оставление ногайцов в показанных пределах, но буде объявлять они надобность, то 
разместить их и в недальних от толь сего войска селениях, с таковым предписанием, чтобы с оными 
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ногайцами поступаемо было ласково и без всяких грубостей, либо притеснений, под строгим за то 
взысканием по законам; а при всем том, поелику сказанные ногайцы от хищных черкес разорены, 
следовательно, и достойны всякого сожаления, то с обращением внимания на расстроенное их 
положение употребить от канцелярии все меры на оказывание им возможнейшего пособия нужного, 
тем более, чтобы оные при настоящем их новом переходе не могли потерпеть ни малейшего 
недостатка в своем прокормлении, для чего если бы востребовались деньги, то смотря по нужде 
употребить самое необходимое количество из общей войсковой суммы, которая будет пополнена из 
государственной казны, о чем и его императорскому величеству послано от его всеподданнейшее 
донесение. Приказали: во исполнение оного предложения оному земскому сыскному начальству с 
прописанием послать сей указ и велеть по силе последовавшего во оное от господина гражданского 
губернатора Милорадовича предписания, вышедших из Закубани ногайцов оставить на первый 
случай в пределах между Темрюка и Тамана, при берегу Азовского моря, а буди они объявят 
надобность, то разместив их в недальних от тех мест селениях со всяким с ними ласковым 
обхождением и учиня оным именной список, доставить в сию канцелярию при рапорте, донеся о том, 
какое потребно для их пособие да и впредь доносить об оном сей канцелярии на рассмотрение. Июня 
6 дня 1803 года, №5723. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 67. Л. 4-5об. 

 
 

202. Рапорт в Черноморскую войсковую канцелярию от М. Котляревского.  
17 июня 1803 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию  
Рапорт. 
 
Подведомственного мне Новогригорьевского кордона начальник, полковой хорунжий Стариков 

сего числа мне донес рапортом, что сего течения 13-го числа на дистанции вверенного ему 
прописанного кордона переправились из Закубани желающих в войске жить четыре человека татар, и 
при себе представили три лошади, рогатого скота пять штук и до немалого количества разных вещей, 
которых со всем имуществом оной Стариков как только по данному ему от меня наставлению 
перепустя через реку Кубань с довлеемой карантинной осторожностью, в то же самое время отправил 
для выдержания надлежащего им карантинного термина в Бугазскую карантинную заставу при своем 
известие той заставы начальнику; о чем за известие Черноморской войсковой канцелярии донести 
сим честь имею. Макар Котляревский. №188, июня 17-го дня 1803 года, кордон Староредуцкий. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 67. Л. 21-21об. 

 
 

203. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Константинова. 20 июня 1803 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману 

Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
От 15-го сего течения по нижеписанное число поступили в карантин представленные на размен 

закубанским владельцем Магметом Калабат Оглу 14-го егерского полка егерь Федор Кузь, учинивший 
за Кубань побег сего года в мае месяце, артиллерийской команды фурлет Матвей Мансуров, 
захваченный назад тому 15 лет и перешедшие из Закубани на жительство (к господину 
подполковнику о сем особый рапорт Беклешову писал от 20 июня) Султану Алли армянин Чиуп 
Барин с семейством (мужеска пола 13 и женска 9 душами). О чем вашему высокоблагородию застава 
доносит. Комиссар, титулярный советник Константинов. Июня 20 дня 1803 года. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 97. 
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204. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Константинова. 27 июня 1803 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману 

Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
От 20-го сего течения по нижеписанное число поступили в карантин, представленные на 

размен закубанским армянином Шарупом Барином Суздальского мушкетерского полка рядовой 
Никита Черков, захваченный близ города Екатеринодара назад тому три года, и выкупленный из 
плена откупщиком Николаевым войска Донского Владимир Вареников, захваченный черкесами близ 
Ейского укрепления назад тому 18-ть лет. О чем вашему высокоблагородию застава доносит. 
Комиссар, титулярный советник Константинов. Июня 27 дня 1803 года, №592. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 104. 

 
 

205. Выписки из журнала Черноморской войсковой канцелярии. 30 июня 1803 г. 
 

1803 года июня 30 дня.  
В Черноморской войсковой канцелярии по казенной экспедиции выписано из журнала. 
 
По сообщению Бугазской карантинной заставы, коим на требование сей канцелярии, оная 

застава уведомляет, что 150 душ ногай не из числа 315-ти татар водвориться в Таманской округи 
желающих, а совсем особо и пока к настоящему себя поселению, где изберут удобное место остаться. 
Сии ногаи пожелали между Темрюка и Тамана при берегу Азовского моря, всех же оных из Закубана 
на здешнюю сторону перешло и в Таманской округи находится 465 душ. Приказали: поелику о 
поселении прописанных выходцев 150 душ во исполнение предложения Таврического гражданского 
губернатора предписано Таманскому земскому сыскному начальству, для того и ныне о том же 
послать указ и велеть в сходство сообщения господина войскового атамана Бурсака, вышедших из 
Закубана особо того ногайцов обоего пола 315 душ по желанию их отвесть под поселение в округе 
Таманской между Темрюка и Тамана по над Азовским морем удобное место одних, чтобы без 
притеснения старшинам и казакам тамо живущим и по исполнении рапортовать, пояснив во оном 
какое потребно при новом их поселении пособие и в чем именно настоит им нужда. 

Подлинной за подписом войсковой канцелярии господ присутствующих. 
 

ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 67. Л. 24-24об. 
 
 

206. Рапорт в войсковую канцелярию от подполковника Малова. 3 августа 1803 г. 
 

В Черноморскую войсковую канцелярию 
подполковника Малова 
Рапорт. 
 
Вверенного мне полка сотник Подолян рапортом донес мне, что сего течения и числа в 9-м часу 

по полуночи в Елинской дистанции на низ по Кубани от кордона в полторы версты на первой вылазке 
переправились закубанские хищники вплавь без всякого одеяния с одними только саблями восемь 
человек и скрывшись в траве, в густой бузине, не в отдаль Кубани на ту дорогою, где ехавшего с 
нарубленным лесом одной пароволовою подводою селения Видного жителя, казака куреня 
Брюховецкого Игната Сербина ранили саблей в затылок один раз, а находящуюся с ним его Сербина 
родную дочь Татьяну тринадцати лет и ружье, стойное цены пяти рублей, захватили в плен. При чем 
никакой тревоги, кроме одного выстрела теми злодеями учиненного не было, и вдруг бросились в 
Кубань и переправились в свои пределы, и хотя же в то самое время сотник Подолян с командой 
прибыл в то самое место, но оных застать не мог, а увидел выбродивших на берег последних тех 
черкес на их стороне, на которых только и выстрелив один раз из ружья и они в ту самую минуту из 
виду скрылись, что самое по учиненному мною на месте следствия обнаружилось, о чем оной 
войсковой канцелярии честь имею донести. Подполковник Малов. Августа 3 дня 1803 года, №414. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 69. Л. 79-79об., 84. 
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207. Рапорт в войсковую канцелярию от неизвестного полковника. 7 августа 1803 г. 
 

В Черноморскую войсковую канцелярию 
Рапорт. 
 
По рапорту сотника Логоши, в коем изъясняется, что сего течения, против 6-го числа с полночи 

в часу шестом, переправясь закубанские хищники на сию сторону между кордонами Чернолесским и 
Марьянским восемнадцать человек, и нападясь на пикет, в коем находилось четыре казака и хотя 
оные казаки и делали было против оных сопротивление, но все их было тщетно, ибо по множеству тех 
злодеев не могли против оных вооружиться, малою силою с которых захватя три человека и увели на 
ту сторону; а четвертый от оных ушед и скрылся, который препровожден к господину войсковому 
атаману Федору Яковлевичу Бурсаку при рапорте от подполковника Малова, о чем оной канцелярии о 
захваченных казаках ведомость представляю. Войсковой полковник… Августа 7 дня 1803 года, №287. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 69. Л. 71-71об. 
 
 
208. Ведомость захваченным черкесами казаков. 7 августа 1803 г. 

 
Ведомость захваченным закубанскими черкесами казаков, каких оные куреней, каких имен и 

прозваний значится ниже. Учинена августа 7 дня 1803 года. 
Захваченные: 
Куреня Щербиновского: Гаврило Швыдкий, Логвин Кулеш, Иван Караусенко. 
Незахваченный Величковского куреня Иван Калнусенко.  

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 69. Л. 91. 

 
 

209. Рапорт военному губернатору Беклешову от войскового атамана полковника  
Ф.Я. Бурсака. 8 августа 1803 г. 

 
От войскового атамана Ф.Я. Бурсака. 
Рапорт военному губернатору Беклешову от 8-го числа августа 1803 года за № 1143. 
 
С 29 минувшего июля по нижеписанное число настоящего месяца представлены из Закубани 

тамошними жителями на размен: войска Донского казаки Гаврило Беляев, Антон Михеев, города 
Белой Церкви житель Харитон Недвига, Суздальского мушкетерского полка рядовой Васпер 
Венкович и из малороссиян Василий Иванов. Которые для выдержания карантинного термина 
отданы в Екатеринодарскую карантинную заставу, где при допросе не простирают ли черкесы 
намерения своего к нападению на пределы сего войска, показали, что они о том не знают. И из них 
взяты черкесами в плен назад тому казак Беляев – 19 лет, житель Недвига близ Георгиевской 
крепости – 15, с Усть-Лабинской крепости рядовой Венкович 7 лет, казак Михеев в прошлом году, а 
малороссиянин Иванов, будучи в турецких запорожцах, зашел для заработков на судах в город Анап и 
близ оного черкесами при нападении на тот город сего года в марте месяце. Закубанцам, 
представившим оных людей ничего взамен не дано из пленных черкес, в сем войске находящихся, 
впредь до учинения договора. О чем вашему превосходительству честь имею сим донести. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 126-126об. 

 
 
210. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Константинова. 8 августа 1803 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману 

Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
От 3-го сего течения по нижеписанное число поступили в карантин вышедшие из Закубанской 

стороны, бывшие там в плену, Владимирского драгунского полка рядовой Степан Иванов, 
захваченный закубанцами против Усть-Лабинской крепости в причинении закубанцам репрезаля 
назад тому 10 лет, войска Черноморского казак Прокофий Судиченко близ селения Величковского 
назад тому 6 лет, города Ениколя мещанин Антон Сом, находившейся в Ениколе на кармачной 
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рыбной ловле и погодой занесен к берегам черкесам принадлежащим. О чем вашему 
высокоблагородию застава доносит. Комиссар, титулярный советник Константинов. Августа 8-го дня 
1803 года, №667. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 129-129об. 

 
 

211. Рапорт в войсковую канцелярию от полковника Магировского. 16 августа 1803 г. 
 

В Черноморскую войсковую канцелярию 
войскового полковника Магировского 
Рапорт. 
 
Сего августа 15-го числа в дистанции Ольгинского кордона в гору Кубани, расстоянием верст за 

семь близ третьего пикета по утру часу в шестом по проезде мимо того пикета разъезда неизвестно 
куда переправившись двадцать человек закубанских хищников напали на помянутый пикет, 
состоящий в шести человек казаков, из числа оных вверенного мне пехотного полка схватили, трех 
человек куреней казаков Крыловского Федора Иванченко, Мышастовского Якова Тарасенка и Кузьму 
Хандримайла, но оставшимися казаками сделана пальба, на которую возвратясь с четвертого пикета 
разъезд и залоги неподалеку имевшиеся по преследовании к тому месту оружейными выстрелами на 
реке Кубани с между оных черкес одного ранили и одного казака Кузьму Хандримайла раненного 
ими саблею по голове в двух местах не тяжело отбили. Имевшееся же его казака Хандримайло 
воинское орудие, мушкет и ладанку с тридцатью пятью боевыми патронами означенные хищники с 
собой забрали; а по окончании оного происшествия как бы с полчаса на противной стороне 
разъезжало конных черкес более ста человек, о чем оной канцелярии рапортую. Войсковой 
полковник Магировский. Августа 16 дня 1803 года, №342. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 69. Л. 73-73об., 90. 
 
 
212. Рапорт в войсковую канцелярию от Кобеняка. 17 августа 1803 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
Екатеринодарского земского сыскного начальства 
Рапорт. 
 
Селения Тимошевского зборная изба рапортом сего числа донесла, яко закубанские черкесы 

переправясь на сию на сторону сего течения 9-го против 10-го чисел по всходу солнца, сидевшего в 
пасеке близ реки Кубани в лесу того куреня казака Федора Шатила схватя увели в свои пределы, о чем 
войсковой черноморской канцелярии сие начальство сим доносит. Начальник Кобеняк. Августа 
17 дня 1803 года, №1129.  

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 69. Л. 94. 

 
 

213. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Константинова. 22 августа 1803 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману 

Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Коликое число людей, какого звания, откель, какого числа поступили в карантин и выпущено, 

сочиненная об оных на обороте ведомость при сем к вашему высокоблагородию препровождается. 
Комиссар, титулярный советник Константинов. Августа 22 дня 1803 года, №688.  

Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена августа 
22 дня 1803 года. 
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Число 
месяца 
(август) 

Звание прибывших в 
карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого 
числа 

выпущены 
Представленные на размен закубанцами 

6 Владимирского 
драгунского полка 
рядовой Иван 
Степанов 

1 выпущен 1 18 августа 

9 14-го егерского полка 
егерь Степан Зенович 

1 выпущен 1 21 августа 

12 Астраханской 
губернии г. 
Ставрополя житель 
Яким Поспелов 

1 выпущен 1 22 августа 

16 Вышедший из 
Закубани в 
подданство России 
армянин Иван 
Макаров, жена его 
Устиян, дети – сын 
Саркис, дочь Элмас, 
служитель из черкес 
Чанморза. 
Закубанский житель 
просит о принятии 
его на вечное 
жительство в город 
Нахичевань. При нем 
кроме его экипажа, 
рогатого скота 6, 
лошадей 5 штук, 
вещей никаких не 
имеется.  

5 --- --- --- 

Представленные на размен 
18 Войска 

Черноморского 
казаки Иван 
Гриценко, Логвин 
Ляшенко, Гаврило 
Швидкий, 
захваченные с 
Марьинского кордона 
на пикете сего года в 
августе месяце 

3 --- --- --- 

18 Войска 
Черноморского 
казаки захваченные 
Андрей Цыбриченко 
с Журавлевого 
кордона на пикете, 
Федор Шатило близ 
селения 
Тимошевского сего 
года в августе месяце. 

2 --- --- --- 

Итого в выдержании 
положенного карантина 
состояло людей 

13 выпущено 3 Означенного 
числа 
выпущены 

Ныне в карантине 10    
 

Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 143-144. 
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214. Расписка о возвращении домой из черкесского плена сына Якова мещанина 
Григория Поспелова. 22 августа 1803 г. 

 
1803 года августа 22 дня от меня нижеподписавшегося дана сия росписка господину 

полковнику и войска Черноморского войсковому атаману Федору Яковлевичу Бурсаку в том, что 
захваченного было черкесами моего сына Якима и выкупленного от оных, я принял. В том и 
подписываюсь, Ставропольcкий мещанин Григорий Поспелов, а вместо его неграмотного по 
порукоданному прошению войска Черноморского полковой квартирмейстер Щегловский руку 
приложил… 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 140. 
 
 
215. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 29 августа 1803 г. 
 

Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена августа 
29 дня 1803 года. 

 
Число 
месяца 

(август) 

Звание прибывших 
в карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого 
числа 
выпущены 

16 Вышедший из 
Закубани в 
подданство России 
армянин Иван 
Макаров, жена его 
Устиян, дети – сын 
Саркис, дочь 
Эльмас, служитель 
из черкес Чанморза 

5 выпущены 5 28 августа 

Представленные на размен 
18 Войска 

Черноморского 
казаки Иван 
Гриценко, Логвин 
Ляшенко, Гаврило 
Швидкий 

3 выпущено 3 29 августа 

20 Войска 
Черноморского 
казаки Андрей 
Цыбриченко, 
Федор Шатило 

2 выпущено 2 29 августа 

22 Войска Донского 
господина генерала 
Мартынова 
подданный Антон 
Бровашенко, 
захваченный 
закубанцами близ 
Усть-Лабы назад 
тому 3 года. 

1 --- --- --- 

22 Вышедший из 
Закубани в 
подданство России 
армянин Наже 

1 --- --- --- 

24 Вышедший из 
Закубани в 
подданство России 
армянин Мануил 
Мержанов, жена 
его Куж, сын 
Александр, 

6 --- --- --- 
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служители его из 
черкес Ислям, 
Каралибей, девица 
Нажек. При нем, 
кроме его экипажа, 
рогатого скота 4, 
лошадей 4 штук, 
вещей никаких не 
имеется. 

Итого в выдержании 
положенного карантина 
состояло людей 

18 выпущено 10  Означенного 
числа 
выпущены 

Ныне в карантине 8    
 

Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 149об.-150. 
 

 
216. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 4 сентября 1803 г. 

 
Выписка из ведомости Екатеринодарской карантинной заставы о состоянии карантина: 
Вышедшие из Закубанской стороны в подданство России армяне Наже; Мануил Мержанов, 

жена его Кужь, сын Александр, служители их из черкес Ислям, Харамбей и девица Нажек } 2 и 
4 числа сентября (1803 года) выпущены и отправлены с данными им свидетельствами для поселения 
в пределах войска Черноморского в селении Гривенной. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 158об.-159. 
 
 
217. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе.  
12 сентября 1803 г. 

 
Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена 

сентября 12 дня 1803 года. 
 

Число 
месяца 

(сентябрь) 

Звание прибывших в карантин Число прибывших 

8 Черниговской губернии уезда Прилуцкого села 
Смоши житель Семен Деркаченко, захваченный 
закубанцами близ крепости Егорьевской назад тому 
2 года. 

1 

Итого в выдержании положенного карантина состоит людей 1 
 

Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 160об.-161. 
 
 
218. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 10 октября 1803 г. 
 

Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена 
октября 10 дня 1803 года. 

 
Число 
месяца 

(октябрь) 

Звание прибывших в карантин Число прибывших 

Представленные на размен 
9 Ладожского пехотного полка рядовой Захарий 

Харитонов, захваченный закубанцами на реке Терек 
2 
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назад тому 18 лет. Войска Черноморского казака 
Седельника дочь Татьяна, захваченная близ селения 
Роговского сего года в августе месяце. 

Итого в выдержании положенного карантина состоит людей 2 
 

Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 166об.-167. 
 
 
219. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Константинова. 5 ноября 1803 г. 
 

Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману и 
кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 

Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Коликое число представлено закубанцами на вымен российских людей и сколько за оных 

отдано пленных черкес обоего пола душ, сочиненную ведомость при сем вашему высокоблагородию 
застава препроводить честь имеет. Комиссар, титулярный советник Константинов. Ноября 5 дня 
1803 года, №777. 

Ведомость, представленным на выкуп за черкес российских людей. 
 

Звание имен и кем представлены Число душ, отданных черкес 
Магмету: 

Войска Черноморского казак Иван Плохий. 
Крестьяне Иван Коломийченко, Иван Подгорный, Иозеф 
Кочинский, Афанасий Курчанский. 
14-го егерского полка егерь Куз, артиллерийской команды 
фурлет Матвей Макаров. 

 
Отдано мужеска пола 4, женска 3. 

Мануиле Мержанову: 
Войска Черноморского казаки Николай Беляев, Иван 
Коновалов, Иван Даценко, Данило Кочерга, Семен 
Чернявский, Герасим Летячий, Никита Сугаченко, Фёдор 
Семенов, Гаврило Цыбенко, Иван Сулима. 
Кавказского егерского корпуса егерь Игнат Филатов. Города 
Кузнецка житель Николай Федотьев. 
Суздальского мушкетерского полка рядовой Федор Лебедев. 
Крестьянин Харитон Герасименко. 14-го Егерского полка 
егерь Степан Зенович. 
Подданный генерала Мартынова Антон Бровашенко. 
Черниговской губернии села Смоши житель Семен 
Деркаченко. 

 
Отдано мужеска пола 8, женска 3. 
В числе коих престарелых – 3, 
малолетних – 4. 
Отдано мужеска пола 4, женска – 2. 
Отдано мужеска пола 2 души. 
 
 
Отдано мужеска пола 2, женска 2, в 
числе коих годовалый младенец. 
 
Отдано мужеска пола 1, женска пола 
1 душа. 

Исляму: 
Войска Черноморского казак Павло Кушнеренко. 
Кабардинского мушкетерского полку рядовой Иван Фролов. 
Войска Черноморского казаки Остап Дяченко, Захарий 
Неживенко, Федор Соколов. 

 
Отдано мужеска – 2, женска – 1. 
 
Отдано мужеска пола 3, женска 2 
души, в числе коих престарелый 1 и 
малолетний 1. 

Армянину Даниле: 
Витебского мушкетерского полка рядовые Степан 
Соколенко, Иван Дубина, Иван Логвиненко. Суздальского 
мушкетерского полка рядовой Никита Черков. Войска 
Черноморского казак Яков Белый. 

 
Отдано мужеска пола 4, женска пола 
4, в числе коих престарелых 2, 
малолетних 2 души. 

Армянину Испиру: 
Города Ениколя мещанин Антон Сом. Города Белой Церкви 
жители Алексей Сидоренко, Тихон Пиденко. Суздальского 
мушкетерского полка рядовой Нестор Венкович. Войска 
Донского казак Гаврило Беляев.  
Войска Черноморского казаки Иван Ляшенко, Гаврило 
Швидкий, Иван Гриценко. 

 
Отдано мужеска пола 4, женска 3. 
 
 
 
Отдано мужеска 2, женска 1 душа. 
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Шумафу: 
Войска Черноморского казак Степан Пичка. Воронежского 
мушкетерского полка рядовой Александр Матреев. 

 
Отдано мужеска пола 3 души. 

Абату Крымгирею: 
Войска Черноморского казак Фома Шамрай 

 
Отдано женска пола 1 душа 

Алкасу: 
Войска Донского казак … Михеев. Войска Черноморского 
казаки Прокофий Судиченко, Клим Стрига. 

 
Отдано женска пола 3 души. 

Даниле Самойлову: 
Города Ставрополя житель Яким Поспелов. 
14-го егерского полка рядовой Прокофий Дорошенко. 

 
Отдано мужеска пола 1, женска 2, в 
числе коих малолетних 2. 

Даниле Григорьеву: 
Суздальского мушкетерского полка рядовой Клим Егупов. 
15 Егерского полка рядовой Ермолай Васильев. Войска 
Черноморского казаки Андрей Цыбриченко, Федор 
Шатило. 

 
Отдано мужеска пола 2, женска 2 
души. 

Итого представлено российских людей – 54 души. Отдано за оных пленных черкес 
мужеска пола – 42, женска – 30.  

 
Составил ведомость: комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 154-156. 

 
 

220. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 14 ноября 1803 г. 
 

Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена ноября 
14 дня 1803 года. 

 
Число 
месяца 

(ноябрь) 

Звание прибывших в карантин Число прибывших 

Представленные на размен закубанцами 
8 Войска Черноморского казаки Мирон Бедный, Федор 

Хиленко, Алампей Круглеченко, захваченные 
закубанцами против Калаусского кордона с байдака сего 
года в августе месяце. 

3 

Итого в выдержании положенного карантина состоит людей 3 
 

Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 448. Л. 171об.-172. 
 
 
221. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Поливода. 
17 января 1804 г. 

 
Господину полковнику Черноморского казачьего войска войсковому атаману и кавалеру Федору 

Яковлевичу Бурсаку 
Рапорт. 
 
Ведения моего находящейся при Бугазе в избережении порохового погреба цейхауза и магазина 

полковой есаул Матвеев сего числа рапортом мне донес, что настоящего месяца 8-го числа 
препровождены от анапского паши за караулом в Бугазский карантин три человека. С коих первый 
объявил себя еникольским мещанином Николай Орлов, а последние два Кирило Юначенко и Петр 
Бадрак сего войска Щербиновского куреня казаками, записанными в полку господина войскового 
полковника Кухаренко и на вспрос его Матвеева показали, что они в прошлом 1803-м годе по 
укомплектовании полка получили от его господина войскового полковника Кухаренко для 
заработков по войсковой земле билеты, отправились на Крымскую сторону и прибывши в город 
Керчь находились в рыбном заводе тамошнего жителя грека Лолуды Посполитаки на кормачной его 
лодке, совместно с другими еникольскими же мещанами Яковом Кубавцем, Никитою Боярченком и 
вышеписанным Николаем Орловым. По расчете с хозяином предреченным греком за осенний лов 
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ими учиненном, намеривали возвратиться в свои пределы на Атамань, того завода написанный 
Кубавец, пришедши к ним от хозяина принес водки, сказывая, что якобы хозяин велел им идти для 
рыболовли в Бугаз. На что они – Юначенко и Бадрак согласясь, забравши все принадлежащие к 
рыбной ловле припасы и напившись водки до пьяна, сего же месяца 4-го против 5-го числ в позднее 
время по случившемся тогда хорошей погоде лодкою на парусах отправились, и когда вышли с 
Керченского адмиралтейства, то выше упоминаемый атаман Кубавец приказал им ложиться спать, а 
сам начал лодкою править и поминувши гораздо Бугаз на рассвете уже проснувшись они – Юначенко 
и Бадрак увидели город, стали его атамана спрашивать, что де куда ты держишь и что это за город, на 
что он им отвечал с угрозами «я то знаю куда держу, это город Анап и здесь мое отечество». Почему 
они усомнившись заключили, по прибытии же к тому городу, вышедшими с оного турками забраты 
были все под арест, с числа коих реченные Кубанец и Боярченко назвавшись турецкоподданными, 
оставлены пашею с лодкою и всею рыболовною посудою в означенном городе Анапе, а они, 
Юначенко, Бардак, также и вышеписанный мещанин Орлов по нежеланию их там оставаться 
представлены в Бугазский карантин. О злоумышлении же предреченных, оставшихся в Анапе, мещан 
Кубанца и Боярченко они якобы не сведомы. О чем вашему высокоблагородию сим донося, 
покорнейше прошу как вышеозначенные казаки Юначенко, Бардак и мещанин Орлов должны 
выдержать положенный в карантине термин, то каким двовольствовать их провиантом и куда по 
освобождению из карантина повелено будет их представить, снабдить меня резолюциею. Войсковой 
полковник Паливода. Благополучно: Темрюк, января 17 дня 1804 года, №28. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 1-1об. 

 
 

222. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 30 января 1804 г. 
 

Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена января 
30 дня 1804 года. 

 
Число 
месяца 

(январь) 

Звание прибывших в карантин Число прибывших 

Представленные закубанцами на размен 
23 Войска Черноморского казаки Иван Петренко и Свирид 

Лунеченко, захваченные закубанцами в плен с 
Староредутского кордона истекшего года в ноябре 
месяце. 

2 

Итого в выдержании положенного карантина состоит людей 2 
 

Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 464. Л. 1об. 
 
 
223. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе.  
13 февраля 1804 г. 
 

Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена 
февраля 13-го дня 1804 года. 

 
Число Звание прибывших в 

карантин 
Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого числа 
выпущены 

Представленные закубанцами на размен 
23 
января 

Войска Черноморского 
казаки Иван Петренко 
и Свирид Лунеченко 

2 выпущено 2 12 февраля 
выпущены и 
препровождены 
к вашему 
высокоблагород
ию (к Ф.Я. 
Бурсаку – прим. 
А.Ч.) 

9 
февраля 

Вышедший из 
Закубани в вечное 

1 --- --- --- 
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подданство России 
черкесин Фейзула, 
желающий иметь 
жительство свое при 
родственниках в 
пределах войска 
Черноморского в 
селении Ангелинке. 

Итого в выдержании 
положенного карантина состояло 
людей 

3 выпущено 2 Означенного 
числа 
выпущены 

Ныне в карантине 1    
 

Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 464. Л. 4об.-5. 

 
 
224. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе.  
20 февраля 1804 г. 
 

Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена 
февраля 20 дня 1804 года. 

 
Число 
месяца 

(февраль) 

Звание прибывших в 
карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого числа 
выпущены 

9 Вышедший из 
Закубани в вечное 
подданство России 
черкесин Фейзула 

1 выпущен 1 20 числа 
выпущен и 
препровожден к 
вашему 
высокоблагород
ию (к Ф.Я. 
Бурсаку) 

 Представлен на 
размен закубанцами 
12-го егерского полка 
егерь Алексей 
Смольянинов, 
учинивший побег за 
Кубань истекшего 
года в ноябре месяце. 

1 --- --- --- 

Итого в выдержании 
положенного карантина состояло 
людей 

2 выпущен 1 Означенного 
числа 
выпущены 

Ныне в карантине 1    
 

Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 464. Л. 6об.-7. 
 
 
225. Рапорт военному губернатору Розенбергу от войсковой канцелярии.  
23 марта 1804 г. 

 
Из канцелярии атамана Черноморского войска. 
Рапорт военному губернатору Розенбергу от 23 марта 1804 года за №318. 
 
Настоящего месяца 18 числа выбежали от закубанцов 14-го егерского полка егерь Семен 

Васильев и российскоподданный ногаец Байбав, которые с крайнею от сообщения осторожностью 
приняты и отданы для выдержания карантинного термина в Екатеринодарскую карантинную 
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заставу, где при допросе показали: егерь Васильев самовольно бежал из полку в прошлом годе, ногаец 
Байбав захвачен закубанцами в плен на Кавказской линии назад тому 13 лет, а о черкесских 
предприятиях, относящихся к нападению на пределы сего войска не знают. О чем вашему 
высокопревосходительству честь имею донести. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 5. 

 
 

226. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. Март 1804 г. 
 

Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена марта 
__ дня 1804 года. 

 
Число 
месяца 
(март) 

Звание прибывших в карантин Число прибывших 

12 Представленный закубанцами на размен войска 
Черноморского казак Григорий Волошин, учинивший 
побег за Кубань в прошлом году. 

1 

Выбежавшие из Закубани 
18 14-го егерского полка егерь Семен Васильев, учинивший 

из полку побег за Кубань в прошлом году. 
1 

 Российскоподданный ногаец Баибов, захваченный 
черкесами в  плен назад тому тринадцать лет. 

1 

Итого в выдержании положенного карантина состоит людей 3 
 

Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 464. Л. 12об.-13. 
 
 
227. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Константинова. 2 апреля 1804 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы рапорт. 
 
Какое число людей, какого звания, откель поступили в карантин и выпущено, сочиненную об 

оных на обороте ведомость при сем к вашему высокоблагородию препровождается. Комиссар, 
титулярный советник… Апреля 2-го дня 1804 года, №924. 

Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена апреля 
дня 1804 года. 

 
Число 
месяца 

Звание 
прибывших в 

карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого числа 
выпущены 

12 
марта 

Представленный 
на размен войска 
Черноморского 
казак Григорий 
Волошин 

1 выпущен 1 23 марта 
препровожден к его 
высокоблагородию 

Выбежавшие из Закубани 
18 

марта 
14 Егерского полка 
егерь Семен 
Васильев 

1 выпущен 1 30 марта отправлен 
в 14 Егерский полк 

 Российско 
подданный ногай 
Баибов 

1 выпущен 1 30 марта отправлен 
на жительство в 
селение Ангелинку 

1 
апреля 

Качадур Темиров, 
жена его Дуспиче, 

13 --- --- --- 
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дети их: сыновья – 
Каспар, Титу, 
Самун и Анзнам, 
ясиры из черкес – 
вдова Челин 
Хатме, дети ее: сын 
Сулаах, Абреч, 
дочери – Гачекошь 
и Татма, девица 
Наве 

 Вдова Ширин, 
дети ее: сыновья, 
Михаил, Аванес, 
жена его Зализан, 
дети их: дочери – 
Фиж, Маленха, 
Ипусуг, Карамбий, 
жена Баже, сын 
Гикун; ясиры 
Селеват, жена 
Хавзаз, дети: сын 
Беймер, Нибеш, 
дочь Копбеке 

14 --- --- --- 

 Тичь Баронов, 
жена его Курин, 
дети их: сын 
Балабан, ясиры из 
черкес – Смаил, 
жена Мамко, дочь 
Гавзиз. При них 
кроме экипажа, 
рогатого скота 40 
штук, лошадей 10, 
товаров никаких 
не имеется. 

6 --- --- --- 

Итого в выдержании 
положенного карантина 
состояло людей 

36 выпущено 3 Означенного числа 
выпущены 

Ныне в карантине 33    
 

Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 6-7. 
 
 
228. Рапорт военному губернатору Розенбергу. 9 апреля 1804 г. 
 

Рапорт военному губернатору Розенбергу от 9 апреля 1804 года, №421. 
 
Настоящего месяца 1-го числа, явясь к Екатеринодарской карантинной заставе, 

жительствовавшие за Кубанью армяне: Хачадур Темиров с женою его Дуспиче, детьми – сыновьями 
Каспаром, Титу, Самуном и Анзнамом, и с ясирами из черкес – вдовою Челин Хатме, детьми ее – 
сыном Сулаах, Абреч, дочерями Гачекошь и Татмою, и девицею Нав; армянка вдова Ширин с детьми 
– сыновьями Михаилом, Аванесом, женою его Зализан, детьми – дочерями Фиж, Маленхою, Ипусуг, 
Карамбий с женою Баже, с сыном Гакуном, с ясирами из черкес – Селеватом, женою его Хавзав, 
детьми – сыном Беймером и Нибеш, и дочерью Копбеке; Тичь Баронов с женою его Курин, детьми – 
сыном Балабаном, ясирами из черкес – Смаилом, женою Мамкою и дочерью Гавзизою, объявили 
желание свое быть в подданстве России и жить в селении Гривеном с прочими таковых же наций 
людьми, поселившимися там при подполковнике Алли Шеретлуге-оглу, которые с крайнею 
карантинною осторожностью через реку Кубань с экипажем их и рогатым скотом 40 штуками и 10 
лошадьми переправлены и отданы для выдержания карантинного термина в ту же заставу. Где при 
допросе, не простирают ли черкесы намерения своего к нападению на пределы сего войска показали, 
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что они о том не знают. По выдержании же карантинного термина имеют оные вышедшие и с 
ясирами своими отправлены быть для водворения по вышеписанному их желанию. О чем вашему 
высокопревосходительству честь имею донести. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 8-8об. 

 
 
229. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 9 апреля 1804 г. 

 
Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена апреля 

9-го дня 1804 года. 
 

Число 
месяца 

Звание прибывших в 
карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого числа 
выпущены 

Вышедшие из Закубани на всегдашнее жительство в Россию 
3 

апреля 
Из черкес вдова 
Гушепак, сын ее 
Газав. 

2 --- --- --- 

 Армяне Киркор 
Мержанов, Ковагем 
Агупов, ясиры их из 
черкес Термир, жена 
его Шагут, дети: сын 
Тостан и Затлавужик, 
вдова Тута, девки 
Белек и Заз. 

9 --- --- --- 

 При них кроме 
экипажа, лошадей 2, 
рогатого скота – 5 
штук, товаров 
никаких не имеется. 

--- --- --- --- 

Итого в выдержании 
положенного карантина 
состояло людей 

11    

Ныне в карантине 11    
 
Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 11об.-12. 
 
 
230. Рапорт военному губернатору Розенбергу от войсковой канцелярии.  
13 апреля 1804 г. 

 
Рапорт военному губернатору Розенбергу от 13 апреля 1804 года за №444. 
 
Настоящего месяца 3 числа явясь к Екатеринодарской карантинной заставе, жительствовавшие 

за Кубанью из черкес вдова Гушепакс сыном Газов, армянин Киркор Мержанов, Ковагем Агупов с 
ясирами их из черкесской нации Термиром, женою его Шагут, с детьми – сынами Тостаном и 
Затлавужуком, вдовою Тута, девками Белек и Заз объявили желание свое быть в подданстве России и 
жить с прочими таковых же наций людьми, поселившимися при подполковнике Султане Али 
Шеретлуг-оглу сего войска в селении Гривенской, которые с крайнею карантинной осторожностью с 
экипажем их, двумя лошадьми и 5 штуками рогатого скота через реку Кубань переправлены и отданы 
и отданы для выдержания карантинного термина в ту же заставу. Где при допросе, не простирают ли 
закубанские черкесы намерения своего к нападению на пределы сего войска показали, что они о том 
не знают. По выдержании их карантинного термина имеют те вышедшие из Закубани отправлены 
быть для водворения по их желанию. О чем вашему высокопревосходительству честь имею донести. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 13-13об. 
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231. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от подполковника Малого. 
26 апреля 1804 г. 

 
Господину полковнику Черноморского казачьего войска войсковому атаману и кавалеру 

Бурсаку 
подполковника Малого 
Рапорт. 
 
Вверенного мне полка полковой есаул Кравченко рапортом мне донес, что сего числа перед 

рассветом в дистанции Елизаветинского кордона вверх по Кубани ниже 3-го пикета закубанские 
хищники, сделавши в речке Качубее (?) плиток и переправясь при оном через Кубань с ружьями 
восемь человек черкес на сию сторону, где и заняли в лесу пониже того пикета в двести ступеней так 
тихо, что шедшие на секретную залогу с того пикета три человека 1-го пехотного полка казаки 
куреней Батуринского Сидор Плетенной, Григорий Матвеенко и Незамайского Ефим Моисеенко, 
после следовавшего по над Кубанью вверх светового разъезда. Тронулись с места залоги к пикету 
идти, но коих бросившись голые с ружьями черкесы и ухватили двух казаков Плетенного и Матвеенка 
в плен и переправили через Кубань в свои пределы, а Моисеенко при том из ружья пулею в левое 
плечо также ранили, и пуля остается в нем и не успели ухватить его, когда разъезд на оную тревогу 
вскорости подоспевший с ружейной пальбой на черкес, обратно Закубань плывших. К чему полковые 
есаулы Кравченко из Елизаветинского, Конжуцкий из Александровского и сотник Покрапай из 
лагеря, бывших на левой стороне реки Кубани более пятидесяти человек конных черкес, которые того 
ж время поехали в свой лагерь, о чем я на месте изъясненного происшествия и следствие чинил, но 
переправляющихся на сию сторону черкес пикетные казаки заметить не могли единственно потому, 
что в отдаленном месте от берега реки Кубани были, о чем вашему высокоблагородию доношу. 
Полковник Малой. Елизаветинский кордон, апреля 26-го 1804 года, №304-й. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 484. Л. 3-4. 

 
 

232. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Магировского. 
28 апреля 1804 г. 

 
Господину войсковому атаману, полковнику и кавалеру Бурсаку 
Войскового полковника Магировского 
Рапорт. 
 
Вверенного мне полка полковой есаул Справный в Копыльском кордоне состоящий рапортом 

мне донес, что 28-го числа сего месяца по полуночи не более семи часов отправленный с того кордона 
вниз реки Давидовки, граничащей разъезд из пяти человек 4-го конного полка казаков состоящий, 
который достигши до съездного пикета, где дожидаясь по обыкновению таковых же с кордона 
Петровского внезапно напали на оных выбежавшие из камыша при самой разъездной дороге 
состоящего закубанские черкесы, в количестве более ста человек и захватили казаков куреня 
Кореновского Уласа Гречаного, Якова Чернявского и Семена Зайца со всем воинским прибором и 
лошадьми, а того ж куреня казак Павел Макарчук по причинении его лошади в шею ружейной раны, 
возвратившейся в кордон совместно с спавшимся из той толпы бегством Кореновского куреня 
казаком Федором Пучкою также взят в плен. О чем вашему высокоблагородию спешу сим моим 
донесением. Войсковой полковник Магировский. Апреля 28-го 1804 года, №250. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 484. Л. 13-13об. 
 
 
233. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 30 апреля 1804 г. 

 
Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена апреля 

30-го дня 1804 года. 
 

Число 
месяца 

Звание 
прибывших в 

карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого числа 
выпущены 

17 
апреля 

Представленный 
на размен 
закубанцами 
войска 

1 выпущен 1 28 апреля выпущен 
и препровожден 
вашему 
высокоблагородию 
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Черноморскго 
казак Андрей 
Заброда 

28 
апреля 

Из армян вдова 
Даш(м?), дети ее 
– сын Нахупм, 
дочь Насх. 

3 --- --- --- 

 При них кроме 
экипажа, рогатого 
скота – 2 штуки,  
лошадь – 1, 
товаров никаких 
не имеется. 

--- --- --- --- 

Итого в выдержании 
положенного карантина 
состояло людей 

4 выпущен 1 означенного числа 
выпущен 

Ныне в карантине 3    
 

Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 15об.-16. 

 
 

234. Отношение войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от анапского паши. 
Апрель 1804 г. 

 
Дружелюбному соседу, войска Черноморского войсковому атаману! 
Напредь сего шапсугского владения беспокойно жительствующие, переправившись на вашу 

сторону ваших казаков несколько хищничеством взяли на сию сторону, а я узнав о сем через десять 
дней в тот час в Бугазскую сторону нарочно одного человека с бумагою посылал, в то время в Бугазе 
письмо это читать некому было, а я узнал этих казаков в тех хищнических руках находящихся, взять 
от них нет возможности, теперь туда где вышеписанные казаки и у кого находятся, и чтобы вскорости 
их из плену получить нарочного в шапсогское владение от себя с приказом моим отправил. Сей 
нарочный для того отряженный от меня есть Чуху Ивсиф ага, воспитанник мой, я надеюсь, что при 
божьей помощи он тех казаков получит и ко мне доставит. 

В том приказе так написано: если тех казаков ко мне отправите – хорошо, коли же скоро не 
хотите отдавать – от Российской стороны войско переправля на вашу сторону, вас до крайности 
приведут, так как Джанийскому владению досталось от них; уверяю вас, что вы такой участи не 
избежите по делам вашим; а потому рассудите вы о том подробнее и впредь будьте образумлены. 

Если они тех казаков не возвратят и просьбу мою в резон не примут, в то время вам моему 
приятелю о том объявлю, также вы узнаете, кто вам приятель и кто неприятель, и о всем обстоятельно 
вам об них объявлю. О всем вышеписанном я посланному Чугу Ивсиф агою и словесно приказал тем 
черкесам сапсугского владения подтвердить. Уссеин. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 484. Л. 35-35об. 

 
 
235. Рапорт военному губернатору Розенбергу от войсковой канцелярии. 4 мая 1804 г. 

 
Рапорт военному губернатору Розенбергу от 4 числа мая 1804 года за №571. 
 
Минувшего апреля 28 числа явясь к Екатеринодарской карантинной заставе, 

жительствовавшие за Кубанью из армян вдова Дамь, дети ее – сын Нахупш и дочь Насх объявили 
желание свое быть в подданстве России и жить в селении Гривенской с прочими поселившимися там 
при подполковнике Султане Али Шеретлуг-оглу разных наций людьми, которые приняты с крайнею 
карантинной осторожностью через реку Кубань на сию сторону, отданы для выдержания 
карантинного термина в ту же заставу. Где при допросе, не простирают ли закубанские черкесы 
намерения своего к нападениям на пределы сего войска показали, что они о том не знают. 
По выдержании их карантинного термина имеют оные вышедшие отправлены быть на жительство по 
вышеписанному их желанию. О чем вашему высокопревосходительству честь имею донести. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 17. 
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236. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Константинова. 14 мая 1804 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы комиссара рапорт. 
 
Сего числа в половине седьмого часа, прибыв к пристани менового двора человек до пятнадцати 

черкес, объявя, что имеют на промен лошадь, требовали подачи лодки, а между тем еще на той же стороне 
в виду ехали черкесы на арбах, почему и послано двум человекам из работников откупщика меновых 
дворов две лодки, как же скорости пристали к левому берегу и не успев пересесть с одной лодки в другую, 
на которой следовало бы возвратится, вдруг сделано из черкесской партии ружейный выстрел, а потом 
еще три, коими одного человека убили и который в Кубани утоп, оной был войска Черноморского казак, а 
другого схватили и увели с собой; потом в одиннадцать часов приехал бзадухский владелец Алкас с 
тринадцатью человеками, коему через переводчика о сем происшествии говорено было. Таковым 
образом, что он обещался на случай намеревающихся хищников в его поместье сделать на наши пределы 
вред, не допущать или о таковых давать знать. Но он не отвечая на таковые слова ничего, уехал обратно. 
Из числа сей партии живущих в его владении под покровительством занинец, который отсель отпущен в 
недавнем времени за Кубань на тихок выговорил: что хищники сего злодеяния есть занинцы и что они 
имеют себя нам неприятелями и где только случай сыщут вредить намерены. На каковые слова уповаю и 
Алкас должен слышать. О чем вашему высокоблагородию сим донести честь имею. Титулярный советник 
Константинов. 14 мая 1804 года, №200. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 484. Л. 40-40об. 

 
 
237. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Лях.  
26 мая 1804 г. 

 
Господину полковнику Черноморского войска войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
Рапорт. 
 
Сего течения 23 числа в дистанции Ольгинского кордона, переправясь через реку Кубань, 

человек великороссийской породы Савелий Иванов, показывающий себя российскоподданным, 
уроженцем города Саратова села Красного Яру, объявил, что в прошедшем 1794 году, будучи он в 
рыболовном заводе Астраханской губернии на реке Куре, откуда взят был в плен персидскими 
народами, а оттоль продан горским черкесам, и по случаю побега от оных пробрался на сию сторону, 
который и содержится с осторожностью при Ольгинском кордоне, а для надлежащего принятия его в 
карантин сообщено от меня Екатеринодарской карантинной заставе. О чем вашему 
высокоблагородию честь имею донести. Войсковой полковник Лях. Ольгинский кордон, мая 26-го 
1804 года, №96-й. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 23. 
 
 
238. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от есаула Лозинского.  
29 мая 1804 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
полкового есаула Лозинского рапорт. 
 
Вчерашнего дня из турецкого города Анапа приехал на Бугаз грек Василь Хавъяра; объявил 

мне, что он нарочно послан от анапского паши для переговору, якобы паша от вашего 
высокоблагородия получал письма в рассуждении черкес и он имеет повеление сказать на словах так: 
«Что у паши на российский писать некому на ответ, и что он над черкесами власти и силы в 
рассуждении их буяничества не имеет, а атаман имея полную власть и войска и может делать, что ему 
угодно и буде надобность востребует, то паша с своей стороны поможет порохом с свинцом и 
сухарями» и с тем и отъехал. О чем вашему высокоблагородию долгом споставляю донести. Полковой 
есаул Лозинский. Тамань, мая 29 дня 1804 года. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 484. Л. 37. 
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239. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. Май 1804 г. 

 
Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена мая 

дня 1804 года. 
 

Число 
месяца 

Звание прибывших в 
карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого числа 
выпущены 

28 
апреля 

Вышедшие на 
всегдашнее 
жительство в 
Россию. Из армян 
вдова Дам, дети ее – 
сын Нахупш, дочь 
Насх. 

3 выпущено 3 10 мая выпущены 

8 мая Выкупленный 
откупщиком 
меновых дворов 
Гребенского войска 
казак Андрей 
Бондарев, захвачен 
близ города Кизляра 
чеченскими 
черкесами назад 
тому 18 лет 

1 --- --- --- 

Итого в выдержании 
положенного карантина 
состояло людей 

4 выпущены 3 означенного числа 
выпущены 

Ныне в карантине 1    
 

Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 18об.-19. 
 
 
240. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 4 июня 1804 г. 

 
Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена июня 

4 дня 1804 года. 
 

Число 
месяца 

Звание прибывших в 
карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого числа 
выпущены 

30 мая Выбежавший из Закубани 
Саратовской губернии того 
ж уезда селения Красного, 
житель Савелий Васильев, 
захвачен персиянами при 
Каспийском море на 
рыбной ловле назад тому 
10 лет, коими продан был 
лезенцам, а оными черкесу 
Гапажу, жительствующему 
в горах. 

1 --- --- --- 

Итого в выдержании положенного 
карантина с поступившими 19 и 22 
истекшего месяца состоит людей 

4 --- --- --- 

 
Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 24об.-25. 
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241. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Константинова. 14 июля 1804 г. 
 

Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману и 
кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 

Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сколько после поданного от 5-го ноября за №777 в истекшем годе вашему высокоблагородию 

рапорта представлено закубанцами в разное время российских подданных людей и за оных отдано 
взамен пленных черкес ведомость вашему высокоблагородию застава препровождает. Комиссар, 
титулярный советник Константинов. Июля 14 дня 1804 года, №272. 

Ведомость представленных закубанцами российскоподданных людей и отданных взамен за них 
пленных черкес. 

 
№ Звание имен и кем представлены Сколько отдано душ 

Черкесу Гапачу 
1 Иван Ярмоленко (войска Черноморского казак) Отдано мужеска пола 3, женска 

пола – 5, в числе коих 
малолетних – 2, престарелых – 
3 души. 

2 Мирон Бедный (войска Черноморского казак) 
3 Климент Кругляченко (войска Черноморского казак) 
4 Федор Хизенко (войска Черноморского казак) 
5 Бродяга Степан Беземный 

Хамбулету 
6 Войска Черноморского казак Андрей Заброды Отдано женска 2 души 

Осману 
7 Филипп Мироненко (войска Черноморского казак) Отдано мужеска – 1, женска – 3 

души. 8 Иван Петренко (войска Черноморского казак) 
9 Спиридон Лукянченко (войска Черноморского казак) 

Даниле Григорьеву 
10 Войска Черноморского девица Татьяна  Отдано мужеска – 1, женска – 2 

души. 
Исляму 

11 Астраханский житель Ларион Смахтин Отдано женска пола 5 душ. 
12 Грузин Кирили Ниньев 
13 Из турецких запорожцев Василий Иванов 

Мержанову 
14 Суздальского мушкетерского полка рядовой Филип Смайлов Отдано женска пола 3 души.  
15 Кавказского егерского корпуса егерь Яков Брезгалов 

Всего российских – 15 человек. 
Отдано пленных черкес – 25 душ. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 464. Л. 22-22об. 

 
 

242. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 2 июля 1804 г. 
 

Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена июля 
2 дня 1804 года. 

 
Число 
месяца 

Звание прибывших в 
карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого числа 
выпущены 

1 июля Выбежавшие из 
плену от черкес 
войска 
Черноморского 
казак Алексей 
Куличенко, захвачен 
в плен близ урочища 
Курок на рыбном 
заводе назад тому 
три года. 

1 --- --- --- 
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 Города Киева 
житель Никита 
Федоренко, захвачен 
черкесами близ 
города Анапа, 
будучи в работниках 
у грека на 
мореходном судне 
назад тому два года. 

1 --- --- --- 

Итого в выдержании 
положенного карантинного 
термина с поступившими от 
22 истекшего месяца состоит 
людей 

4 --- --- --- 

 
Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 38об.-39. 
 
 
243. Рапорт военному губернатору Розенбергу от войсковой канцелярии. 4 июля 1804 г.  

 
Рапорт войсковому губернатору Розенбергу от 4 июля 1804 года, №1066. 
 
С 22-го минувшего июня по 1-е число сего июля поступили в Екатеринодарскую карантинную 

заставу для выдержания карантинного термина, выбежавшие от закубанских народов, находившиеся 
у них в плену грузинской нации города Тифлиса житель Петр Иванов, сего войска казак Алексей 
Куличенко, из города Киева житель Никита Федоренко, захваченные в плен: Иванов лезгинскими 
народами близ города Мухрана, 6-тью черкесами Куличенко близ Курок на рыбном заводе, 
Федоренко близ города Анапа по нахождению его у грека в работниках на мореходном судне назад 
тому 2 года. 

При допросе коих, не простирают ли закубанские народы намерений своих к нападению на 
пределы сего войска? Показали, что они о том не знают. О чем вашему высокопревосходительству 
честь имею донести. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 40-40об. 

 
 
244. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 9 июля 1804 г. 

 
Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена июля 

9 дня 1804 года. 
 

Число 
месяца 

Звание прибывших в 
карантин 

Число прибывших Выпущено Число 
выпущенных 

Которого 
числа 

выпущены 
7 июля Жительствующий за 

Кубанью, зашедший 
туда из Трапезонда 
грек Данила 
Пандели, жена его 
Екатерина, сын Иван, 
ясырка из черкес, 
девка Гошемиф. 
Вышеписанный грек 
просит о принятии на 
вечное подданство в 
Россию и водворение 
на жительство в 
городе Таганроге. 

4 --- --- --- 

Итого в выдержании 
положенного карантинного 

7 --- --- --- 
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термина с поступившими от 22 
истекшего месяца и 1-го сего 
течения числа состоит людей 

 
Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 46об-47. 
 
 

245. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 30 июля 1804 г. 
 

Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена июля 
30-го дня 1804 года. 

 
Число 
месяца 

Звание 
прибывших в 

карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого числа 
выпущены 

7 июля Вышедший из 
Закубани на 
вечное подданство 
грек Данила 
Пандели, жена его 
Катерина, сын 
Иван, ясырка 
девка Гошемаф. 

4 выпущены 4 27 июля 
выпущены 

24 
июля 

Вышедший из 
Закубани на 
вечное подданство 
России, бывший у 
черкес в ясирах 
ногай Дорд 
Смаилов. 

1 --- --- --- 

Итого в выдержании 
положенного карантинного 
термина состояло людей 

5 выпущено 4 означенного 
числа выпущены 

Ныне в карантине 1    
 

Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 50об.-51. 

 
 

246. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. Июль 1804 г. 
 

Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена июля 
дня 1804 года. 

 
Число 
месяца 

Звание 
прибывших в 

карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого числа 
выпущены 

19 
июня 

Выбежавший из 
плену от 
закубанских 
народов ногаец 
Селлам Куатов, 
бывший в оном 15 
лет 

1 выпущен 1 9 июня, выпущен и 
препровожден на 
жительство при 
родственниках в 
селении Ангелинке 

22 
июня 

Вышедший из 
Закубани на 
всегдашнее 
жительство в 

2 выпущены 2 8 июня, выпущены 
и препровождены 
на жительство при 
родственниках в 
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России из черкес 
Смаил Абатов, 
жена его Ганифа. 
При них кроме 
одеяния, лошади 
одной, товаров 
никаких не 
имеется. 

селении Ангелинке 

Итого в выдержании 
положенного карантинного 
термина состояло людей 

4 выпущены 3 означенного числа 
выпущены 

Ныне в карантине 1    
 

Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 30об.-31. 

 
 

247. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 3 сентября 1804 г. 
 

Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена 
сентября 3-го дня 1804 года. 

 
Число 
месяца 

Звание 
прибывших в 

карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого числа 
выпущены 

24 
августа 

Турецкий 
подданный из 
ногаев Мамбет, 
захваченный в 
плен горскими 
черкесами назад 
тому год, просит о 
позволении 
пройти 
российской 
стороной в дом 
его, состоящий 
против крепости 
Усть-Лабинской 
при реке Лабе. 

1 --- --- --- 

30 
августа 

Выкупленный из 
плена от черкес из 
рекрут Иван 
Дертевич, 
захвачен 
черкесами близ 
города Егорьевска 
назад тому три 
года. 

1 Сей выкуплен заставою на казенный счет. О чем и 
представление от оной куда следует сделано. А 
отсель и инспектору об оном, что выкуплен не 
рапортовано почему? 

Итого в выдержании 
положенного карантинного 
термина с поступившим от 
18-го августа состоит людей 

3 --- --- --- 

 
Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 60об.-61. 
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248. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Покотилова. 
26 сентября 1804 г. 
 

Господину полковнику, Черноморского казачьего войска войсковому атаману и кавалеру 
Федору Яковлевичу Бурсаку 

Рапорт. 
 
Вверенного мне полка 2-й сотни сотник Аленин таковым же мне донес, что сего течения 22-го 

числа по полудни в 2-м часу переправясь через реку Кубань на сию сторону закубанский житель 
Султан Салим-Гирей с двумя при нем ногайцами объявил, что он имеет желание перейти со всеми его 
подданными в Россию и жить навсегда в Крыму. Почему и содержится под присмотром близ 
Новогригорьевского кордона, о каковом его переходе дано знать Бугазской карантинной заставе, а 
вашему высокоблагородию сим честь имею донести и просить в резолюции повелением меня не 
оставить. Войсковой полковник Покотилов. 26 сентября 1804 года, №294. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 67-67об. 
 
 
249. Отношение войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от К. Линтварева. 
30 сентября 1804 г. 

 
Милостивый государь, Федор Яковлевич! 
 
Вышедший из Закубани и ныне содержащейся в карантине татарин Мусса объявил желание 

водвориться навсегда жительством к родной сестре его, поселившейся в прошлом 1803-м году на 
земле вверенного вашему высокоблагородия войска в Таманской округи. О чем вашему 
высокоблагородию донося, с глубочайшим почитанием и преданностью имею честь быть. 
Милостивый государь, вашего высокоблагородия покорнейший слуга Константин Линтварев. 
Сентября 30 дня 1804 года, при Бугазе застава, №476. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 70. 

 
 

250. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от коллежского асессора 
Линтварева. 9 октября 1804 г. 

 
Из Бугазской карантинной заставы в Черноморскую войсковую канцелярию. 
 
Сия застава оную войсковую канцелярию уведомляет, что переправившиеся из Закубани при 

Новогригорьевском кордоне 3-го числа сего октября татарской Султан Селим Гирей с подданным, 
крепостными людьми его татарами мужеска 25, а женска пола 8, всего 33 душами (еще до 40 дворов 
подданных его до случая к переправе на нашу сторону, как он Султан объявляет, остались за 
Кубанью), просил о принятии его на вечное в России подданство и жительство. С позволения пока он 
за очищением карантинным явясь, сам лично к его императорскому величеству и просит себе для 
поселения в Таврической губернии удобное место. Оставить ему теперь перешедших людей его 
Тмутараканского уезда Таманской округи в поселянной татарской деревне, которые имея при себе 
лошадей 10, рогатого скота 100 штук и по 6-ти дневном карантине, по желанию их, при выпуске из 
оного одеты будут в другое платье, а их таковое, равно и весь экипаж с двумя человеками останется 
для очищения в 3-х недельном карантине. Благополучная при Бугазе карантинная застава. 9 октября 
1804 года. Комиссар, коллежский асессор Линтварев. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 67. Л. 93-93об. 
 
 
251. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка.  
10 октября 1804 г. 

 
Господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
Войскового полковника Кобеняка 
Рапорт. 
 
Состоящий у вверенного мне полка сотник Красовский на Новогригорьевском кордоне донес 

мне сего октября 3-го дня, что закубанский житель, бывший в Крыму хана родственник Султан 
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Селим-Гирей переправился в дистанции того кордона, желая быть всегда в российском подданстве с 
людьми: мужеска пола – 23 человек, женска – 8, кои с тамошней карантинной заставы господином 
комиссаром, коллежским асессором Линтваревым для выдержания карантинного положения 
оставлены. О чем вашему высокоблагородию сим честь имею донести. Войсковой полковник 
Кобеняка. 10 октября 1804 года, №757.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 71-71об. 

 
 

252. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка.  
13 октября 1804 г. 

 
Господину полковнику войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Федору 

Яковлевичу Бурсаку 
войскового полковника Кобеняка 
Рапорт. 
 
Сего октября 13-го дня закубанские черкесы в дистанции Петровского кордона переправясь 

ночью в знатном количестве через Кубань и Давидовку конно, напали на световой Петровского 
кордона разъезд, бывший при атамане и 20-ти человек рядовых казаков; и как оные ехали по силе 
предписаний в виде один за другим и проехали мосток, 8-мь человек где в густых вербах и за 
случившемся тогда дождем засевших приметить не могли. Засевшие же черкесы вдруг бросясь до ста 
человек напали как на проехавших мосток, равно и позади едущих, а как при мостке находится 
большая тина и через оную вскорости равно и за пальбою непереправившимся, то недоехавшие 12-ть 
человек казаков видя большое количество напавших, не могши противостоять спаслись бегством, а 
проехавшие хотя и охранялись, но будучи окружены многочисленную командою и не имея куда 
бежать; по причине что черкесы в то ж самое время мосток раскидали, взяты в плен с лошадьми. 

От Староредутского кородона был в то время с разъездом хорунжий Одновол, с 25-тью рядовых 
казаков расстоянием от тех мест в десяти верстах и услыша пальбу, дав мне знать, поспешал сам с 
командою к тому месту, но как над Давидовкой по дороги чрезвычайная грязь и выбои, то и не мог 
успеть и напавшие тем временем переправились обратно за Давидовку, а потому вскорости и я с 
командою подоспел, равно и с Петровского кордона; а переправясь через Давидовку дошел по их 
следу до Кубани, но нагнать не мог, где нашел место…бывшее при переправе на сию сторону, на коем 
девять огнищ и выбитого лошадьми весьма много, из чего замечательно, что хищников было немалое 
количество, заметить же невозможно в переправе за дальностью; о забратых в плен, чьих куреней и 
бывших по найму каких полков список всего прилагая вашему высокоблагородию о всем сим честь 
имею донести. Войсковой полковник Кобеняк. Октября 13-го 1804 года, №763-й. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 484. Л. 101-101об. 

 
 
253. Список казаков, взятых в плен черкесами. 13 октября 1804 г. 

 
Список взятых в плен: 
Вверенного мне полка Величковского куреня Иван Судак, Павло Бондаренко, Павло 

Матюшенко, Мартин Щербина, Динского Григорий Шмулька, по найму Величковского куреня Федор 
Пиюков, с всех комплектный полка господина полковника Вербца того ж куреня Онисим рядовой, 
Динского куреня господина полковника Вербца полка Петр Сербин. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 484. Л. 102. 
 
 
254. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе.  
20 октября 1804 г. 

 
Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена 

октября 20-го дня 1804 года. 
 

Число 
месяца 

Звание 
прибывших в 

карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого числа 
выпущены 

25 
октября 

Выбежавший из 
плена от черкес 

1 --- --- --- 
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войска 
Черноморского 
казак Степан 
Белоус, 
захваченный при 
нападении оными 
на селение 
Подгорную сего 
года сентября 14-
го числа. 

Итого в выдержании 
положенного карантина 
состоит людей 

1 --- --- --- 

 
Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 77об.-78. 
 
 

255. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка. 
29 октября 1804 г. 

 
Господину полковнику войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
войскового полковника Кобеняка 
Рапорт. 
 
Текущего октября 29 дня часу в девятом закубанские черкесы, приступя к Петровскому кордону 

числом более сот пяти человек, напав хищническим образом, взяли имеющихся при самом кордоне 
на пастьбе лошадей 28 при отражении же тех злодеяний, когда вышел командующий тем кордоном 
полковой есаул Слепуха с стоящими под ведением ему казаками и будучи довольно в сражении, взяты 
хищниками 9 человек казаков с лошадьми, от противных же в том сражении отбита лошадь с седлом, 
что же на … что с прописанного кордона лошади были на пастьбе, то я всегда по получаемым от 
вашего высокоблагородия повеления усугублял и своими, равно и лично объезжая часто временно 
кордоны подтверждал словесным, кроме письменных, приказаниями, дабы всегда лошади были в 
кордонах; но не знаю от чего прописанной полковой есаул Слепуха осмелился сам собою позволить 
выпускать лошадей на пастьбу. 

Для справедливого же ответа и должного от него с сим к вашему высокоблагородию лично 
отправляю; о взятых в плен казаках и лошадях список всего прилагаю, отбитая от черкес лошадь 
впредь до повеления остается в ведении моем. Войсковой полковник Кобеняка. Октября 29 дня 
1804 года, С. Кордон1, №802. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 484. Л. 110-110об. 

 
 
256. Список казаков, взятых в плен черкесами. 29 октября 1804 г. 

 
Список взятых в плен казакам…: 
Пашковского Петр Михайлюк, Величковского Иван Чернявский, Алексей Кошевар, Максим 

Майстренко, Федор Шпик, Иван Малышевский, Динского – Михайло Белой, по найму бывших 21-го 
конного полка Корсунского куреня Василий Орел, полка господина полковника Вербца куреня 
Величковского Ефим Щичка. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 484. Л. 111. 
 

 
 
 
 
 
 

                                                           
1 Староредутский кордон. 
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257. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 31 декабря 1804 г. 
 

Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена 
декабря 31-го дня 1804 года. 

 
Число 
месяца 

Звание 
прибывших в 

карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого числа 
выпущены 

28 
декабря 

Выбежавший из 
плена от черкес 
войска 
Черноморского 
казак Иван 
Чернявский, 
захваченный 
оными с 
Копыльского 
кордона сего года 
в ноябре месяце. 

1 --- --- --- 

Итого в выдержании 
положенного карантина  
состоит людей 

1 --- --- --- 

 
Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 491. Л. 80об.-81. 

 
 

258. Клятвенное обещание и присяга черкесов русскому царю. Май 1805 г. 
 

Май 1805 года.  
Клятвенное обещание. 
 
Я нижеименованный, бывший турецкоподданный, обещаюсь и клянусь Всемогущему Богу и 

созданными им четырьмя книгами Евангелием, Библией, Псалтырею и Алкораном и пророком его 
Магметом Мустафою, что я всепресветлейшему, державнейшему великому государю Императору 
Александру Павловичу, Самодержцу Всероссийскому и прочая, и прочая и прочая и 
Его Императорского Величества Всероссийского престола наследнику, который назначен будет, хочу 
верным, добрым, послушным и вечно подданным с моей фамилией быть и никуда без Высочайшего 
Его Императорского Величества соизволения и указа за границу не отъезжать и в чужестранную 
службу не вступать, також с неприятелями Его Императорского Величества вредительной 
откровенности не иметь, ниже какую заповедную корреспонденцию внутрь и вне российского 
государства содержать, и никаким образом против должности верного подданного 
Его Императорского Величества не поступать, и все к высокому Его Императорского Величества 
Самодержавству силе, и власти принадлежащие права и преимущества, узаконенные и впредь 
узаконяемые, по крайнему разумению, силе и возможности предостерегать и оборонять, и в том во 
всем живота своего в потребном случае не щадить, и при том по крайней мере стараться 
споспешествовать все, чтоб Его Императорского Величества верной службе и пользе государственной 
во всяких случаях касаться может, о ущербе же Его Величества интереса вреде и убытке, как скоро о 
том уведаю, не только благовременно объявлять, но и всякими мерами отвращать и не допущать, 
тщатися буду; когда же к службе и пользе Его Величества какое тайное дело или какое б оно не было, 
которое приказано мне будет тайно содержать и то содержать в совершенной тайне, и никому не 
объявлять, кому о том выдать не надлежит и не будет повелено объявлять. Сие должен и хочу я верно 
содержать, елико мне всемогущий господь бог душевно и телесно да поможет, в заключении же сей 
моей клятвы целую Алкоран Амин. 

1805 года мая 13-го дня по сей присяге присягали Шам Углу Бек Мурза Бей, Гаджи Мурза Бей, 
Адыл Керей Бей. Их люди: Катук, Магмут Бей Мурза, Кара Мурза, Джумагазы, Мегмет, Газырей, 
Мегмет, Бек Темир, Ибу Беки, Халил, Темир, Султан Ишказы, Сейфука, Чавке, Гесеин второй, 
Сельман, Селиамет, Смаил, Агмет, Смаил, Бошнак, Дают, Джаубатир, Мустафа, Гасан, Асман, Чора, 
Шумаф, Абдекирим, Мустафа, Бек, Темир, Рус Бей, Асман, Смаил, Чора, Мегмет, Уразал, Чора, Как-
Коз, Голат, Кок-Коз, Ислям, Гасан, Крим Керей, Сейд Али, Бат Рали, Кошой, Велижот, Имер Абдиш, 
Пишивнет, Мартаза, Мустафа, Коражи, Соулу Магмут, Калавбат, Аракой, Абдикерым Абу, Овбе Кир, 
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Мегмет, Черчан, Адейл, Козахай, Калмук, Кар Мемет, Смаил, Султан Мурза, Чуюн Чакай, Девлен, 
Керей, Ислям, Смаил, Рейжеп Чобан, Танатар, Юз Яшар, Муса Али, Ислям Камбулут, Смаил, Белей, 
Теутез, Ислям Бояр Мусса, Идеже, Каслулат, Или Бей мурзы. Их люди: Муса, Сеундук, Чора, Дуйсей, 
Джума, Магмет, Исуилу Мегмет, Темир, Бек Мустафа, Хараджи, Куат Мурза, Мегмет, Курман, Газы, 
Гаджи Баки, Темир Булат, Мула Рамазан, Булат Нурлы, Теле, Гаджага, Джарис Юнус, Болжигин, 
Ханжелды, Булат, Бей Тула, Чеген, Гесеин Лазы, Курман, Намаз, Чагычембе, Веис Джани, Чечу, Убай 
Исей Яты, Кадрыч, Пенже Шунчирил, а за них неграмотных руку приложил на турецком диалекте 
Шам Оглу Бек Мурза Бей.  

При приводе к присяге присутствовали подполковник… Султан Али Шеретлуг Оглу, Таманский 
начальник, полковой есаул Торенко...  

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 67. Л. 144-146об. 
 
 
259. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от чиновника Таманского 
земского сыскного начальства. 14 июня 1805 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
Таманского земского сыскного начальства 
Рапорт. 
 
Вышедший из Закубана для вечного в России жительства Шам-Оглу Бек Мурза Бей, сего числа 

являсь в сие начальство, объявил, что вышедшего от толь же и пребывающего при слободе его Бек 
Мурзы до избрания себе на поселение места Султана Селим Герея, под отлучку его ныне в Крым, 
крепостные его ясиры Хакузы, жена его Фатше, сыны его Ивам (?), Навруз, жена его Фаж, на рассвете 
на купленной ими в Бугазе с турецкой стороны лодке на ту же сторону сего месяца 11-го числа бежали, 
просил дабы и последние не могли такового побега чинить о высылке их на крымскую сторону или 
куда заблагоугодно будет сделать куда следует представление; о чем оной войсковой канцелярии на 
рассмотрение сие начальство доносит. №445, июня 14 дня 1805 года. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 67. Л. 96-96об. 

 
 

260. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Таврического 
гражданского губернатора Мертваго. 21 октября 1805 г. 

 
Получено 21 октября 1805 года. 
Черноморской войсковой канцелярии. 
 
Бугазская карантинная застава доносит мне, что перешедшие 24 сентября из Закубани, от 

хищничества черкес укрывающиеся, Мурза Селим Герей Султан с служителем, и татарин Муса 
желают остаться в российском подданстве, из коих последний намерен остаться на жительстве в 
Тмутараканском уезде у родной сестры своей в той слободе, где живут переселившиеся недавно 
татары. 

Дав знать о том сей канцелярии, предлагая не препятствовать упомянутому переселенцу Мусе 
остаться на жительстве у родственницы его. Таврический гражданский губернатор Мертвый. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 67. Л. 102. 

 
 
261. Список 29 ногайских семей вышедших из Черкесии. 1805 г.  

 
Список вышедшим из Закубана и поселившимся около Татарского селения ногайским мурзам и 

их ногайцам. 
Семейство 1. Мурза Ислям. Жена его Аише. Сыновья их – Камкукай, Быберды. Племянник его 

Исляма – Алибий. Племянница Крымхан. 
Семейство 2. Бояр Мурза. Жена его Алтынче. Дети их: сын Сатый, дочь Канис. 
3. Мурза Ибеде. 
Ногайцы: 
Семейство 4. Кендже. Жены его Джипар и Зильена. Дети их сыновья: Чуюшь, Ибрагим, Адил, 

Озурлу (?). 
Семейство 5. Гаирле вдова. Дети ее сыновья: Амер и Намас. 
Семейство 6. Янсы. Жена его Аише. Сын их Абукадыр. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1551 ― 

Семейство 7. Исей. Жена его Канджекай. Дети их сыновья: Албуру, Бегам. 
Семейство 8. Шаршенбе. Жены его: Чинитле и Муслем. Дети их: Баракай, Сала, дочь Назли. 
Семейство 9. Караман. Жена его Улмес. Дочь их Баллы. Брат его Намаз. 
Семейство 10. Ибрагим. Жена его Ажанли. Дети их сыновья: Бексакай. Жены его Батма и 

Мангиз. Сыновья их Джинай, Пазар. Дочь Тоту. 
Семейство 11. Кечубай. Жена его Ханипе. Дети их сыновья: Абдула, Капар. Дочь Батма. 
Семейство 12. Елбыш. Жены его: Болдугуз, Карогоз. Дети их: сын Кадир, дочери Карашеп, 

Сарапай. 
Семейство 13. Нурлу. Жены его: Азызе, Батма. Дети его: сыновья Теке и Джанай, дочери 

Картатай и Татликан, Кутлукан. 
Семейство 14. Мотакай. Жена его Миръяк. Дочь их Денкан. 
Семейство 15. Рамазан. Жена его Абыбе. Дети их: дочери Уркуза и Анапе. 
Семейство 16. Ярыш. Жена его Джетсе. Дети их: сын Джунус, дочери Таушан, Имсе, Ндик. 
Семейство 17. Гаджи Бек. Жена его Миръен. Дети их сыновья: Карабулат, Темир Булат. Жена 

его Баташ. Сестра его Бек Тупай. Сын его Кеисык. 
Семейство 18. Суюндук. Жена его Хатике. Дочь их Бек Тканис. 
Семейство 19. Вдова Тансик. Дети ее: сыновья Мустафа, Каразы, Оразми, дочь Ульмес. 
Семейство 20. Белсалла. Жена его Тотай. Дети их: сын Иса, дочери Тотай, Шотай. Мать его 

Девлетхан. Братья его Бебей, жена его Джартиниз, сын их Осман Гилдбышеген; Бай Джит, жены его 
Кадыр и Алсапак. 

Семейство 21. Анчелды. Жена его Тотай. Дочь их Набипеи. Кулат холост. 
Семейство 22. Каспулат Мурза. Жена его Куруя (?). У них сын Арслем. Мать его Назаз. 
Ногайцы: 
Семейство 23. Осман. Жена его Жепар. 
Семейство 24. Кумай. Жена его Насипей. Дети их: сыновья Джантемгулчи Авбе, Вир Джунус, 

дочь Мерзье. 
Семейство 25. Дюисеи. Жена его Карабича. Дети их: сыновья Мелламет, Калаш, дочь Мурас. 
Семейство 26. Мурза-Мбет. Жена его Салиме. Дети их: дочери Бек, Тупай, Иманке. 
Семейство 27. Вдова Дженапай. Сын ее Гусеин. Темир Бек. Жена его Эзетий. 
Семейство 28. Мусса. Жена его Амане. Дети их: сыновья Уразали Аманам, Баллы и Курмен 

Аллы. 
Семейство 29. Куат. Жена его Алиме. Дети их: сыновья Курман-Газзы, Калим-Газзы, Дайнгагы 

и Реджеп. Мать его Тотья.  
1805 год. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 67. Л. 125-126. 

 
 

262. Рапорт в Черноморскую войсковую канцелярию от чиновника таманского земского 
сыскного начальства. 26 января 1806 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
Таманского земского сыскного начальства 
Рапорт. 
 
Сего месяца 20-го числа вышедший из Закубана подданный жительствующего в 

Тмутараканском уезде Султана Селим Гирея ногаец Чора-Сафуш с женой Разъе и сыновьями 
Смаилом, Хатик и Афиж с свидетельством (с коего копия при сем прилагается), данным из Бугазской 
карантинной заставы, что они карантин благополучно выдержали, в сем начальстве явились, коим и 
позволено жить при вышеписанном Султане, на коих оной же Султан так как на прежних 27 душ 
получает с Таманского магазейна на продовольствие провиант, просит выдачи и сим вышедшим 
такового. Но как сие начальство к выдачи оного сама собою приступить не имеет, то о сем оной 
войсковой канцелярии Таманское земское сыскное начальство донеся, просит повелено ли будет и на 
показанные вышедшие пять душ выдавать провиант, учинить рассмотрение и сие начальство в 
резолюцию повелением не оставить, о чем донесено и его высокоблагородию, господину полковнику 
сего войска войсковому атаману и кавалеру Ф.Я. Бурсаку. Января 26-го дня 1806 года, №364. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 67. Л. 173-174. 
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263. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 24 марта 1806 г. 
 

Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена марта 
24-го дня 1806 года. 

 
Число 
месяца 

Звание прибывших в 
карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого 
числа 

выпущены 
20 

марта 
Выкупленные из плена от 
черкес войска 
Черноморского казаки 
Григорий Матвеенко и 
Андрей Силяненко, 
захваченные оными: 1-й в 
разъезде из 
Тимашевского кордона 
прошлого 804 года, 2-й 
из оного же кордона в 
разъезде сего года в 
феврале месяце. 

2 --- --- --- 

Итого в выдержании положенного 
карантина  состоит людей 

2 --- --- --- 

 
Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 505. Л. 8об.-9. 

 
 
264. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Константинова. Март 1806 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсак 
Екатеринодарской карантинной заставы рапорт. 
 
20-го числа настоящего месяца, выкупленны от закубанцов войска Черноморского казаки – 

Григорий Матвеенко и Андрей Силяненко, кои схвачены в плен: 1-й в разъезде из Тимашевского 
кордона прошлого 804-го года в апреле месяце, 2-й из оного кордона в разъезде сего года в феврале 
месяце. Выкупу, заплаченную за оных – двести восемьдесят пять турецкой монеты – юзликов, из 
суммы, внесенной ростовским купцом, содержащим на откупе в войске Черноморском винную 
пошлину Сарогиным, о чем вашему высокоблагородию застава доносит. Коллежский титулярный 
советник Константинов. Марта дня 1806 года, №80.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 505. Л. 10. 

 
 

265. Отношение войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от Дюка де Ришелье. 
4 апреля 1806 г. 

 
Господину полковнику и атаману Черноморского войска Бурсаку. 
 
Каково получено мною от господина министра внутренних дел, графа Виктора Павловича 

Кочубея отношение с изъяснением высочайшего его императорского величества повеления об 
искуплении пленных от горских жителей, препровождаю всего список поручаю вашему вашему 
высокоблагородию, всемилостивейше пожалованный Екатеринодарской карантинной заставы 
комиссару, титулярному советнику Константинову за ревностную службу его и попечение в 
искуплении пленных, следующий чин коллежского асессора объявить ему. Значащиеся же по тому 
отношению 800 деньги, употребленные на выкуп пленных по получении мною будут доставлены к 
вам для пополнения войсковой суммы. Де Ришелье. Апреля 4 дня 1806 года, Одесса, №1184. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 505. Л. 22. 
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266. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 7 апреля 1806 г. 

 
Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена апреля 

7-го дня 1806 года. 
 

Число 
месяца 

Звание прибывших в 
карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого числа 
выпущены 

1 
апреля 

Разменянная войска 
Черноморского казака 
Ивана Баренина дочь 
Агафия, захвачена близ 
селения Видной 
прошлого 804 года в 
сентябре месяце. 

1 Дано мужеска 2 малолетних и одна женска с 
старухой, матерью их. 

 Выкупленный из плена от 
черкес польской нации 
города Вылени житель 
Антон Бутовхеев, 
находился по пашппорту 
на заработках, на линии 
захвачен оными близ 
города Егорьевска 
прошлого 804 года. 

1 --- --- --- 

2 
апреля 

Выбежавшие из плена от 
черкес войска 
Черноморского казаки 
Иван Леонов и Иван 
Заблуда, захвачены 
оными: 1-й близ Бугаза в 
гирлах 804 года, 2-й близ 
селения Видной на 
пастьбе лошадей 
прошлого 805 года. 

2 --- --- --- 

Итого в выдержании положенного 
карантина  состоит людей 

4 --- --- --- 

 
Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 505. Л. 16об.-17. 

 
 

267. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Константинова. 7 апреля 1806 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы рапорт. 
 
1-го числа настоящего месяца выкуплены из плена от черкес, показывающий себя польской 

нации города Вылени житель Антон Бутовхеев, бывший на заработках на линии и близ города 
Егорьевска захвачен ногайцами, а оными продан черкесам в горы; выкупу за оного заплачено сто 
двадцать турецких монет – юзликов. 

О чем вашему высокоблагородию застава честь имеет донести. Коллежский титулярный 
советник Константинов. Апреля 7-го дня 1806 года, №101. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 505. Л. 18-18об. 
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268. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 26 мая 1806 г. 
 

Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена мая 
26-го дня 1806 года. 

 
Число 
месяца 

Звание прибывших в 
карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого числа 
выпущены 

12 мая Выбежавший из плена 
от черкес 
российскоподданный 
крымской житель 
ногаец Самеле. 

1 выпущено 1 21 мая выпущен и 
препровожден к 
вашему 
высокоблагородию. 

23 мая Выкупленные из плена 
от черкес войска 
Черноморского казаки 
Василий Орел, 
захвачен с Калаусского 
кордона и Семен 
Голубенко при 
учинении за Кубань в 
1804 году репресали. 

2 --- --- --- 

Итого в выдержании 
положенного карантина  
состояло людей 

3 выпущено 1 означенного числа 
выпущен 

Ныне в карантине 2    
 

Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 505. Л. 25об.-26. 

 
 

269. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Константинова. 20 июня 1806 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы рапорт. 
 
После поданного вашему высокоблагородию от 27-го прошлого года октября рапорта за 

представленных закубанцами российского человека, сего войска казака Григория Волошина и войска 
Черноморского казака Баринникова дочь Агафью отдано им из пленных черкес мужеска пола – две и 
женска две души, о чем вашему высокоблагородию застава доносит. Комиссар, коллежский асессор 
Константинов. Июня 20 дня 1806 года, №186. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 505. Л. 30. 

 
 
270. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Константинова. 14 июля 1806 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы рапорт. 
 
9-го числа настоящего месяца, выкупленный из плена от черкес войска Черноморского казак 

Евсей Кудрявцев, захвачен сего года в марте месяце близ селения Карасунского (?), за коего выкупу 
заплачено товаром на сто пятьдесят пять рублей. О чем вашему высокоблагородию застава доносит. 
Комиссар, коллежский асессор Константинов. Июля 14 дня 1806 года, №216. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 505. Л. 31. 
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271. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 21 июля 1806 г. 
 

Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена июля 
21-го дня 1806 года. 

 
Число 
месяца 

Звание прибывших в 
карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого числа 
выпущены 

9 
июля 

Выкупленный из плена 
от черкес войска 
Черноморского казак 
Евсей Кудрявцов. 

1 выпущено 1 20 июля выпущен и 
препровожден к 
вашему 
высокоблагородию. 

11 
июля 

Выбежавший из плена от 
черкес Новороссийской 
губернии селения 
Голодайки казенный 
поселянин Иван 
Герасенко и войска 
Черноморского казак 
Василий Пластун. 

2 выпущены 2 21 июля выпущены 
и препровождены к 
вашему 
высокоблагородию. 

16 
июля 

Выкупленный из плена 
от черкес войска 
Черноморского казак 
Георгий Ильянченко, 
захвачен при нападении 
оными на селение 
Подгорную в 804 году. 

1 --- --- --- 

Итого в выдержании положенного 
карантина  состояло людей 

4 выпущен0о 3 означенного числа 
выпущены 

Ныне в карантине 1    
 

Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 505. Л. 34об.-35. 

 
 

272. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 11 августа 1806 г. 
 

Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена августа 
11-го дня 1806 года. 

 
Число 
месяца 

Звание прибывших в 
карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого числа 
выпущены 

27 
июля 

Выбежавший из плена от 
черкес 
российскоподданнный 
ногаец Блел. 

1 выпущен 1 7 августа выпущен и 
препровожден к 
вашему 
высокоблагородию. 

 Выкуплен из плена от 
черкес Киевской губернии 
селения … житель 
Михайло Саверин. 

1 выпущен 1 7 августа выпущен и 
препровожден к 
вашему 
высокоблагородию. 

Итого в выдержании положенного 
карантина  состояло людей 

4 выпущено 2 означенного числа 
выпущены 

Ныне в карантине 2    
 

Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 505. Л. 39об.-40. 
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273. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе.  
15 сентября 1806 г. 

 
Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена 

сентября 15-го дня 1806 года. 
 

Число 
месяца 

Звание прибывших в 
карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого числа 
выпущены 

3 
сентября 

Выкупленный из 
плена от черкес 
войска 
Черноморского казак 
Филипп 
Закрыничный 

1 выпущен 1 14 сентября 
выпущен и 
препровожден к 
вашему 
высокоблагородию. 

10 
сентября 

Вышедшие от черкес 
Бахмутского 
гусарского полка 
рядовой Антон 
Щепковский, 
захвачен в плен близ 
Усть-Лабинской 
крепости назад тому 
20 лет. Учинившие 
за Кубань побег 
войска 
Черноморского 
казаки Яков 
Хмельницкий, назад 
тому 9 лет и Кузьма 
Мирошниченко 4 
года назад. 

3 --- --- --- 

Итого в выдержании 
положенного карантина  
состояло людей 

4 выпущено 1 означенного числа 
выпущены 

Ныне в карантине 3    
 

Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 505. Л. 57об.-58. 

 
 

274. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 3 ноября 1806 г. 
 

Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена ноября 
3-го дня 1806 года. 

 
Число 
месяца 

Звание прибывших в 
карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого числа 
выпущены 

21 
октября 

Вышедший из 
Закубани в вечное 
подданство России 
черкесин Кошмис, 
жена его Коз, дети их 
– сын Еслам, дочери 
Кашемафь, Манифа, 
ясирка его Сара. 

6 выпущено 6 1 ноября 
выпущены и 
отправлены на 
временное 
жительство в 
селение 
Ангелинку. 

26 
октября 

Выкупленные из 
плена от черкес 
Суздальского 
мушкетерского полка, 
показывающие себя 
рекрутами – Демьян 

3    
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Гайденко и Лукьян 
Терпиненко, 
захвачены по 
нахождению их 
Закубанью для 
скобления 
неокрашенной 
султаной ольховой 
коры назад тому 
20 дней и российско-
подданный из армян 
егерь Низ, захвачен 
близ Егорьевской 
крепости назад тому 
20 лет. 

Итого в выдержании 
положенного карантина  
состояло людей 

9 выпущено 6 означенного 
числа выпущены 

Ныне в карантине 3    
 
Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 505. Л. 65об.-66. 
 
 

275. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе.  
20 декабря 1806 г. 

 
Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена 

декабря 20-го дня 1806 года. 
 

Число 
месяца 

Звание прибывших в 
карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого 
числа 

выпущены 
15 

декабря 
Выкупленные из плена от 
черкес Ладожского 
мушкетерского полка 
рядовой Дмитрий 
Никонов, захвачен близ 
Ставропольской крепости 
назад тому 30 лет и 
Екатеринославской 
губернии слободы 
Крымки житель Еким 
Комарь, по нахождению 
его на острове Фанагории 
в рыболовном заводе 
захвачен оными близ 
урочища Курок назад 
тому 14 лет. 

2    

16 
декабря 

Вышедший из Закубани в 
вечное подданство 
России черкесин 
Калиштаф. 

1    

Итого в выдержании положенного 
карантина  состоит людей 

3    

 
Заболевших и умерших – нет.  
Комиссар, титулярный советник Константинов. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 505. Л. 59об.-60. 
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276. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от комиссара Константинова. 
14 января 1807 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
14-го числа настоящего месяца выкуплен из плена от черкес войска Черноморского казак Сидор 

Писменный, захвачен оными близ Александровского кордона назад тому 4 года, за коего выкупу 
заплачено товаром на сто девяносто пять рублей шестьдесят копеек, о чем вашему высокоблагородию 
застава доносит. Комиссар, коллежский асессор Константинов. №12, января 14 дня 1807 года. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 1. 

 
 

277. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 2 февраля 1807 г. 
 

Ведомость о состоящих при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена 
февраля 2 дня 1807 года. 

 
Число 
месяца 

Звание прибывших в карантин Число прибывших 

января 26 Представленные на размен бывшие у черкес в плену 
войска Черноморского казаки Иван Толмаченко (в 
других документах – Калмыченко – прим. А.Ч.) и 
Демьян Односталный, захвачены оными в недавнем 
времени близ Марьинского кордона из пикета. 

2 

Итого в выдержании положенного карантина состоит людей 2 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 8об.-9. 
 

 
278. Именно список захваченных в селении Стеблиевском жителей. 22 марта 1807 г.  

 
Именной список плененных закубанскими черкесами 21-го против 22-го чисел сего месяца 

ночью в Стеблиевском селении жителей, учиненный марта 22-го дня 1807 года. 
 

Кто именно: Пола душ: 
Престарелый Харитон Комлик 1, казачьи мужеска 

малолетних сыновей его 5 
Влас Пахом 1 

Филипа Сероуха жену 1 
Корнея Сероуха сына Осипа 1 

Федора Иваницкого с дочерью его Праскевиею 2 
Степана Грома жену Агафью с тремя 

малолетними дочерьми 
4 

Казака куреня Крыловского жену с малолетней 
дочерью 

2 

Якова Собки дочь малолетнюю Марью 1 
Итого 18 душ 

 
Составил: Полковой есаул Аленин. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 533. Л. 15. 
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279. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от подполковника Бурноса. 
23 марта 1807 г. 

 
Господину полковнику войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
подполковника Бурноса 
Рапорт. 
 
Сей час донес мне Новогригорьевского кордона начальник, полковой есаул Аленин, что 

закубанские черкесы сего течения марта с 21-го на 22-е число ночью Кизилтажским лиманом 
проехали на лодке человек до тридцати к Стеблиевскому селению, напав на оное по полуночи, взяли 
в плен 18-ть душ мужеска и женска пола. Разъезд полуночный встретился с бегущим оного селения с 
известием к кордону, но по дальнему расстоянию команда не захватила их на месте. Догнать же их 
через неимение в Стеблиевском селении таковых каюков не на чем было. Каковые же именно взяты в 
плен присланной ко мне список всего вашему высокоблагородию представляю. Подполковник 
Бурнос. Андреевский кордон, марта 23 дня 1807 года, №221. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 533. Л. 13-13об. 
 
 
280. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от подполковника Бурноса. 
23 марта 1807 г. 

 
Господину полковнику войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
Рапорт.  
 
Учиня вернейшую выправку сколько чего точно при учинении злодеями набега в дистанции 

Андреевского кордона в хуторах заграблено имения, скота занято и в плен из жителей взято, а именно 
у казака Шаньки рогатого скота старого штук 95-т, телят 25-т, из платья и прочего имения сот на три 
рублей да в плен взяты 2 мальчиков и одну девку, у сотенного есаула Никопольского рогатого скота 
старого штук 12-ть, телёнок один да разного имения на 250 рублей, у казака Дядьковского куреня 
Ивана Рыжака рогатого скота старого штук 16-ть, телят 10-ть да девочку в плен взята, у казака Андрея 
Тарана скотин шесть, кордонных лошадей 12-ть и летючих – 2, а всего рогатого скота – 165 штук, 
имения разного на 550 рублей, лошадей 14-ть, а чьи именно хозяевам именной список всего 
представляю. Подполковник Бурнос. Марта 23-го дня 1807 года, №210. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 533. Л. 5-5об. 

 
 

281. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от есаула Вервичка.  
23 марта 1807 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Рапорт. 
 
Вашему высокоблагородию сим имею честь донести, что командуемого мною 1-го пешего полка 

полковой хорунжий Яровый, состоящий в 4-й части пограничного караула таковым мне донес, что 
сего месяца 20-го против 21-го числа сделали закубанские хищники в дистанции Новоандреевского 
кордона нападение в немалом оных количестве, полагаю сот до трёх… при таковом порубили двух 
человек, а четырех взяли в плен и рогатого скота сот до двух угнали на Закубанскую сторону. 
Полковой есаул Вервичка. Кордон Славянский, марта 23 дня 1807 года, №96. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 533. Л. 8-8об. 
 
 
282. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от подполковника Бурноса. 
28 марта 1807 г. 

 
Господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
Рапорт. 
 
На полученные мною повеления от вашего высокоблагородия от 24-го и 25-го чисел сего марта 

честь имею донесть: откомандирование для подкрепления пограничного караула в ведение мое две 
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сотни полка 1-го господина войскового полковника Кобеняка, 2-го войскового полковника 
Рохмановского прибыли уже в то время, когда злодеяние сделано черкесами, следовательно по следам 
злодейским с прибавочными ничего я успеть не мог, из чего изволите усмотреть при Андреевском 
кордоне злодеяние учинено числа первая сотня прибыла к полку 23-го, а 2-я – 25-го тоже Копылу, а 
злодеяния при Стеблеевском и Титаревском учинены были, при Андреевском кордоне я должен был 
стоять с командою, видя явно готовящихся к нападению неприятелей, довольно же дав предписаний об 
отражении, чтобы и на Новогригорьевский кордон не учинили нападения и рассудительно оставить в 
явной опасности кордон и селение Темрюцкое, по полученному же известию не мог выслать, как 
известно вашему высокоблагородию, что Новогригорьевский кордон стоит от Курок верст 80-т, но 
только просил сообщением Фанагорической крепости коменданта и спомоществовании, а с Бугазского 
кордона дали знать подполковнику Кошубовичу, который с 6-тью ротами и 3-мя орудиями 24-го числа 
прибыл в Стеблеевское селение где отночевал, то при рассвете 25-го числа также учинили было 
нападение черкесы лодками на оное селение, по отражении регулярными при чем егерей 3-х ранено, 
где оставив господин подполковник Кошубович 2 роты егерей, а сам с батальоном пришел, состоит при 
Новогригорьевском кордоне. Нападение же на оной кордон 24 числа учинено на рассвете, как только 
разъезд стал подходить к стрелке, то конные черкесы, гнавшись за оными до самого кордона и из числа 
оного поймали двух человек – Незамайвского куреня Михаила Погорелого и служившего по найму 
Каневского куреня Лукьяна Корнеенка, сверх компатнии с лошадьми и военную сбруею, и осадили 
кордон пешо тысяч до двух, а толико же часть конных напала на Титаревское селение. Коему селению, а 
именно жительствующий во оном хорунжему Туренку, как учинено нападение на Стеблеевское селение 
дано знать бумагою полковым есаулом Алениным. 2-й, чтобы они удалили скота и сами убрались равно 
и при нападении на кордон дано известие пушечными выстрелами, по которым выстрелам жители все 
убрались в комиссии (?), а как по выправке моей в том селении объявили полковой есаул Шиеневский и 
сотник Шелудько, что будучи в том селении Таманского начальства член Тореник не приказал им 
выходить, а иметь только осторожность, то они и оставались с скотами; при селении при нападении же 
на оное злодеи сожгли 9 изб и магазейн с запасным провиантом, скот рогатый и лошадей почти все 
угнали и экипаж же у жителей разграбили. Сколько точно всего еще по неимению всех жителей верной 
выправки взять не от кого, а послал я за жителями, кои почти все уехали в Тамань и коль скоро учинено 
будет верно выправку немедленно донесу; из людей же в плен никого не взято, кроме одного старого 
бывшего с городов для заработков изрубили до смерти. Кордон содержан в атаке целый день и усильно 
требовали сдачи, при чем выпущено пушечных снарядов 16 и оружейный пороховой запас почти весь 
выстреляли, на пополнение коего я послал приемщика для принятия по предписанию вашего 
высокоблагородия артиллерийских орудий для подкрепления Темрюцкого селения, и того запаса к 
господину полковому есаулу Борзику, к господину войсковому полковнику Рохмановскому посылал, с 
присланным к нему повелением нарочного, которого сыскали возле табуна, но в ответ не получил 
лично же, не случилось видит, ибо в отсутствие мое к Новогригорьевскому кордону приехал он к своему 
хутору, теперича же еще полагаю нарочного и что получу в ответ немедленно донесу, Темрюцкое 
селение подкреплено 165 человеками казаками с рыбных заводов собранных и двумя орудиями с 
флотилий. Сколько же при нападении Стеблеевского селения захвачено рогатого скота и лошадей и 
экипажа всего выписки представляю. Подполковник Бурнос. Марта 28-го дня 1807 года, №234. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 533. Л. 19-20об. 
 
 
283. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от есаула Гецила.  
28 марта 1807 г.  

 
Его высокоблагородию, господину полковнику войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Фёдору Яковлевичу Бурсаку 
Таманского земского сыскного начальства 
Рапорт. 
 
Сей час получен селения Вышестеблеевского от сельского атамана Самеленка рапорт, что сего 

месяца прошлого 21-го числа ночью закубанские хищниики, приехав на кармачных лодках в селение 
Вышестеблеевское, где в рассуждении малолюдства ограбив у жителей имущества и взяв с собою 
мужеска и женска пола всего 18-ть душ, уехали на закубанскую сторону, о чем вашему 
высокоблагородие сие начальство доносит, докладывает при том, что для исследования, где 
показанные хищники чинили переправу отправлены из сего начальства начальник, кто ж именно 
взят на обороте сего прилагается именной список. Член полковой есаул Гецил. Марта дня 1807 года, 
№657, Тамань. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 533. Л. 31. 
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284. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от подполковника Бурноса. 
28 марта 1807 г. 

 
Господину полковнику войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
подполковника Бурноса 
Рапорт. 
 
27-го числа сего марта поутру часов в 10-ть закубанские черкесы под командою князька 

Морадина с 800-ми человек сделали нападение на Староредутский кордон, от коего отражены и при 
сражении убито неприятелей более 30-ти человек да ранили немалое число, живых в плен взято двух, 
из коих один раненый, коих при сем представляю к вашему высокоблагородию. Убитых коих не 
могли с собою взять человек до десяти оставшихся на месте зарыты в землю, 2-х лошадей убили и     
5-х взяли живых с нашей стороны, убито Кисляковского куреня казака Федора Шила и ранили того ж 
куреня казака Ивана Кулика, лошадей захватили, а прибывшего подкрепления сотни господина 
войскового полковника Кобеняка 12-ть да кордонных 4-х, чьи же оные именно представляю всего 
именной список, и как показывают взятые в плен, что к каждому кордону для нападения собрались 
толпы, а особливо в дистанции моей, то Петровский кордон сняться имеет к Староредутскому… прошу 
не оставить повелением, куда оную поставить и в рассуждении опасности каким образом оную 
пропускать. Полковник Бурнос. Марта 28 дня 1807 года, Староредутский кордон, №236. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 533. Л. 43-43об. 

 
 

285. Отношение войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от маркиза де Траверсе. 
28 марта 1807 г. 

 
Секретно. Господину полковнику войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру 

Бурсаку. 
 
Господин Таврический гражданский губернатор Мертваго от 25-го сего марта по донесению к 

нему Бугазской карантинной заставы сообщает мне, что в ночь на 22-е число конный разъезд из 
черноморских казаков отправясь по берегу лимана, услышал в восьми верстах от селения 
Стеблеевского пушечную пальбу и приближась к оной нашел выходящего из камышей вооруженного 
писаря означенного селения, который объявил, что черкесы переправясь в ту ночь через Кубань на 
кармачных лодках с пушками, напав на селение Стеблеевское, забрали всех жителей в плен. Застава 
добавляет, что в ту же ночь пушечная пальба слышна была и на Бугазе; спешу ваше 
высокоблагородие о сем уведомить. Я полагаю, и что черкесы будучи возмущены со стороны Анапа, 
не перестанут делать своих хищничеств на пределы Черноморского войска, не рассудите ли вы из 
селений близ берегов Кубани и по лиману состоящих свести людей вовнутрь земли войска 
Черноморского так, чтобы не потерпели в хозяйствах войсковые жители через сие расстройства; вы 
уже доносили мне на предписание, что приготовляются все казаки в домах ныне остающиеся на 
службу, и что флотилия выйдет к Бугазу крейсеровать теперь по случаю учиненных покушений от 
противной стороны, не оставьте с совершенною быстротою распорядиться по границе, дабы усилены 
были кордоны скоро. Все Черноморское войско по первому позыву тот час выступило к действию с 
неприятелем, оставя только малую часть людей при сбережении скота и прочих хозяйственных 
заведений, ко времени когда собирать хлеб будет надобно, может быть переменятся обстоятельства. 
Кананирские лодки немедленно послать в лиман Кубанский к Бугазу. Я ведая совершенно о усердии 
вашего высокоблагородия к службе Его Императорского Величества, что вы деятельностью своею и 
благоразумным распоряжением примите меры к отражению неприятелей, какие только местно виду 
вашему представятся. 

Нужным нахожу вам сказать, что ежели бы вздумали ныне черкесы на Екатеринодар сделать 
свои набеги, тогда вы по-прежнему предположение можете требовать помощи в регулярных войсках 
от командующего в Усть-Лабе генерала. А к стороне Бугаза и Староредуцкого кордона от прибывшего 
теперь в Фанагорию и Бугаз с двумя гарнизонными батальонами полковника Юнишевского, у него 
два есть легкие орудия, буде же с 6-ю ротами 12-го егерского полка подполковник Кашубович не 
вступил, тогда от него. Маркиз де Траверсе. Николаев, марта 28 дня 1807 года, №1950. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 533. Л. 63-64. 
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286. Отношение войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от маркиза де Траверсе. 
4 апреля 1807 г. 

 
Войска Черноморского господину полковнику войсковому атаману и кавалеру Бурсаку. 
 
Прежде получения рапортов вашего высокоблагородия от 26-го и 28-го чисел прошлого марта 

за №552 и 555-м о набегах на пределы Черноморского войска, грабительствах и разорениях 
войсковых жителей от черкесов простираемых, я уже сделал распоряжение о сделании злодеям 
репресали черноморскими 15-ю полками, 10-ю ротами 12-го егерского полка и одним батальоном 
мушкетеров, с чем и послал нарочного к господину генерал-майору Гангеблову и к вам 31-го еще 
марта. Теперь остается вам привести в исполнение с совершенною поспешностью все доселе вам 
предписанное; благоразумными вашими распоряжениями по границе я весьма доволен, остаюсь 
уверенным, что по выступлении за Кубань вашем для наказания злодеев за их хищничества, пределы 
войсковые обеспеченными останутся от набегов черкесских, везде пути им преграду от вас единых 
положут. 

О рекомендуемом вами хорунжем Коротняге и Шустовом мужеством и храбростью отразившем 
неприятеля 27 марта при Староредуцком кордоне я не примину свидетельствовать пред главным 
начальством. Маркиз де Траверсе. Николаев, апреля 4-го дня 1807 года, №2083. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 533. Л. 46-46об. 
 
 
287. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от есаула Матвеева.  
16 мая 1807 г. 
 

Его высокоблагородию, господину полковнику войсковому атаману и кавалеру Федору 
Яковлевичу Бурсаку 

полкового есаула Матвеева 
Рапорт. 
 
Препровожденный ко мне от командующего Черноморского корабельного флота эскадрою 

господина контр-адмирала и кавалера Пустошкина явившемся к нему добровольно под Анапом на 
катер, захваченный было в 1804 году близ Копыла черкесами сего войска казак Демьян Семиболот, к 
вашему высокоблагородию через Таманское земское сыскное начальство посылается. Полковой есаул 
Матвеев. Мая 16 дня 1807 года, №151. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 533. Л. 176-176об. 

 
 
288. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого. 
18 мая 1807 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
12-го числа сего месяца выкупленные из плена от черкес войска Черноморского сотенный есаул 

Пантелеймон Юржов и казак Михайло Головко, захвачены сего года в марте месяце: 1-й в разъезде 
близ Марьинского кордона, а последний в хуторе близ Копыла, за коих выкупу заплачено товаром на 
двести девяносто пять рублей и шестьдесят копеек. О чем вашему высокоблагородию застава доносит. 
Штаб-лекарь Белецкий. Мая 18 дня 1807 года, №106. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 15. 
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289. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого.  
1 июня 1807 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
26-го числа истекшего месяца выкупленные из плена от черкес войска Черноморского казаки 

Василий Чуприна и Петр Мирошниченко, захваченные сего года: 1-й в разъезде близ Тимашевского 
кордона в апреле месяце, а последний при учинении оными сего года в мае месяце репресали, за коих 
выкупу заплачено товаром на двести тридцать шесть рублей восемьдесят три копейки. О чем вашему 
высокоблагородию застава честь имеет донести. Штаб-лекарь Белецкий. Июня 1-го дня 1807 года, 
Екатеринодар, №121. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 20-20об. 

 
 
290. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 8 июня 1807 г. 

 
Ведомость о состоянии при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена июня 

8-го дня 1807 года. 
 

Звание прибывших в 
карантин 

Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого числа выпущены 

Выкупленные из 
плена от черкес 
войска 
Черноморского 
казаки Василий 
Чуприна и Петр 
Мирошниченко. 

2 выпущено 2 6 июня выпущены и 
препровождены к вашему 
высокоблагородию (к Ф.Я. 
Бурсаку – прим. А.Ч.) 

Выбежавшие из 
плена от оных же 
войска 
Черноморского 
казаки Михайло 
Погорелый и Иван 
Таран. 

2 выпущено 2 7 июня выпущены и 
препровождены к вашему 
высокоблагородию 

Выбежавший из 
Закубани 
Чемгушкого 
владения черкесин 
Усман 

1 выпущен 1 8 июня выпущен и 
препровожден к вашему 
высокоблагородию 

Выкупленный из 
плена от черкес 
войска 
Черноморского казак 
Корней Кубрак, 
захвачен сего года в 
мае месяце при 
учинении оным 
репресали. 

1 --- --- --- 

Итого в выдержании 
положенного 
карантина состояло 
людей 

6 выпущено 5 Означенного числа 
выпущена 

Ныне в карантине 1 --- --- --- 
 

Заболевших и умерших – нет. 
Составил титулярный советник Алексей Белецкий. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 25об.-26. 
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291. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого. 
15 июня 1807 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
14-го числа сего месяца выкупленный из плена от черкес войска Черноморского казак Николай 

Черняга, захвачен при учинении оным сего года в мае месяце репресали, за коего выкупу заплачено 
товаром на сто шестьдесят девять рублей, о чем вашему высокоблагородию застава доносит.          
Штаб-лекарь Белецкий. Июня 15 дня 1807 года, №145. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 30. 
 
 
292. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от подполковника Бурноса.  
17 июня 1807 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Рапорт. 
 
В бывшем сражении за Кубанью истекшего мая 8 дня с черкесами захвачен в плен вверенного 

мне полка Уманского куреня казак Корней Кубрак, который сего месяца из плена вышел и как оной 
изрублен так, что более воинской службы продолжать не может, а именно на левой руке два пальца 
отрублены, так же по шее саблею сильно ранен и по левому плечу коего я в Черноморскую войсковую 
канцелярию отправил, дабы на место оного повелела другого способного к службе того куреня 
атаману выслать. О чем вашему высокоблагородию честь имею донести. Подполковник Бурнос. Июня 
17 дня 1807 года, №894. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 29-29об. 
 

 
293. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого. 
22 июня 1807 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
16-го числа настоящего месяца выкупленные из плена от черкес войска Черноморского казаки 

Григорий Шпак, Пантелеймон Павличенко, Мартин Бородавченко и Федор Пилипенко; за первых 
трех выкупу заплачено турецкой монетой на триста девяносто рублей, а за последнего, Федора 
Пилипенко, товаром на девяносто девять рублей тридцать пять копеек, всего на сумму четыреста 
восемьдесят девять тридцать пять копеек. О чем вашему высокоблагородию застава доносит.          
Штаб-лекарь Белецкий. Июня 22 дня 1807 года, Екатеринодар, №150-й.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 31-31об. 
 
 
294. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого. 
Июнь 1807 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
2-го числа настоящего месяца выкупленный из плена от черкес войска Черноморского казак 

Корней Кубрак, захвачен сего года в мае месяце при учинении оным репресали, за коего выкупу 
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заплачено товаром на девяносто восемь рублей сорок пять копеек. О чем вашему высокоблагородию 
застава доносит. Штаб-лекарь Белецкий. Июня дня 1807 года, №140. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 27. 

 
 
295. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от есаула Лашкова.  
11 июля 1807 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, Черноморского казачьего войска войсковому 

атаману и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Рапорт. 
 
Сего течения 10-го числа состоящий в Староредуцком кордоне полковой хорунжий Неклюдов 

рапортом мне донес, что 8-го числа же следовавшего в Смоляной кордон на одной конной повозке, 
бывшего по надобности с Темрюка зауряд сотенного есаула Дмитрия Дейнегу с сыном его 
малолетним ниже поясненного Смоляного кордона, подле Деиного пикета (где прежде его 
следования на то место разъездные казаки на переправившихся двумя каюками пяти закубанских 
черкес производили с ружей немалое число выстрелов и возвратясь от них объявили об оном 
кордонному начальнику) напавши его, Дейнегу, те черкесы с сыном его и экипажем взяв в плен 
увезли с собою на каюке за Кубань, а лошадь с обрезанным хвостом оставили на том месте, хотя же 
посыланы были с кордона в погонь для перестречи тех черкес на двух каюках восемь человек казаки, 
но догнать их не могли, и уже они успели на свою сторону переправиться. О чем вашему 
высокоблагородию сим доношу. Правящий шестым пешим полком, полковой есаул Лашков. 
Славянский кордон, 11 июля 1807 года, №527. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 526. Л. 78-78об. 
 
 
296. Отношение войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от Р. Белого.  
16 июля 1807 г. 

 
Письмо атаману Ф.Я. Бурсаку от Р. Белого. 
Ваше высокоблагородие, Федор Яковлевич! 
 
Представленные Ахметуком в сей двор с той стороны Кубана два человека пленных для 

очищения карантинным порядком в город Екатеринодар при рапорте карантинного отправлены, на 
выкуп коих употребил Ахметук денег триста рублей, кои деньги просил вашего высокоблагородия 
отдать князю Султану Алли, ибо он ему должен. В прочем пребуду, вашего высокоблагородия, 
милостивого государя, покорнейшим слугою, Роман Белый. 16 июля 1807 года, Редутский кордон. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 41. 

 
 
297. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Варавы. 
25 июля 1807 г. 

 
Его высокоблагородию, господину войсковому атаману Федору Яковлевичу Бурсаку 
войскового полковника Варавы 
Рапорт. 
 
Закубанские князья Мурадин … и Джимсих Остогай позавчерашнего числа… к Бугазскому 

проливу в шестнадцать… дни восемь человек дали… Конверт на имя губернатора …и отправлен по 
принадлежности…что трудами их некоторые часть… сделалась приверженными, за то требуют в 
награду соли, прочих же…нужно бы попужать от нашей стороны, уговариваются, чтобы соль для 
продажи бы вожена была на их сторону, я … губернатору пишут сию пустошь … не ожидать из них 
добрых согласи согласий… мира, ибо на обещание свое оставили они о звании селений и людей … 
желающих спокойствия да на предложение якобы давать им лунтру и они бы на нашу сторону не 
согласны, да и наперед осторожны так, что имеют позаде секирс (?) при сем их приезде доставлен из 
Закубани от находящегося там у урядника Дмитрия Дейнеги …зятя письма есаулу Лубяному… 
приставу Ященку, у коих просили… его как и исделанна уже там… повелеть он за триста рублей и пять 
пудов соли, кои письма отданы также по принадлежности (?); о чем донеся спрашиваю решений (?) 
позволит ли пропустить означенную… монете сумму и вышеписанное число соли, ибо если выкупать 
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солью и деньгами…в плен с нашей стороны людей и не надобно менновых дворов, могут они 
отдаваться (?) отсель солью без платежа за ону, им напоминал я сим и князьям, что … хотите быть 
приверженными и производить мену соли, то и должны напервой возвратить из плена реченного 
урядника… с сыном, но отвечают, что это нене в их воле, если же согласятся ездить на нашу сторону 
на подаваемом каюке для меньбы, то приказал я Соляному смотрителю …с солью для меньбы 
поданному письму от войсковой канцелярии наставления. Войсковой полковник Варава. Июля 25 дня 
1807 года, Бугаз. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 49-49об. 

 
 

298. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого. 
29 июля 1807 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
19-го числа настоящего месяца выкупленные из плена от черкес войска Черноморского казаки 

Роман Шраменко, Андрей Чередниченко, Зенковского повета казенный поселянин Герасим 
Пискуненко, захвачен близ Ставрополя, по нахождению его по чумацкому промыслу назад тому 
15 лет и города Смоленска однодворец Степан Кобяков, захвачен близ Егорьевской крепости при 
следовании его для поселения на линию назад тому 6-ть лет, за коих выкупу заплачено товаром на 
четыреста восемьдесят пять рублей. О чем вашему высокоблагородию застава доносит. Штаб-лекарь 
Белецкий. Июля 29 дня 1807 года, №188. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 42-42об. 
 
 
299. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого. 
Июль 1807 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
2-го числа настоящего месяца выкупленные из плена от черкес войска Черноморского казаки 

Захарий Колмик и Яков Кирыченко, за коих выкупу заплачено товаром на двести два рубля и пять 
копеек. О чем вашему высокоблагородию застава доносит. Штаб-лекарь Белецкий. Июля __ дня 
1807 года, №162. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 38. 
 
 
300. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого. 
5 августа 1807 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику, войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
4-го числа настоящего месяца выкуплены из плена от черкес войска Черноморского казаки 

Иван Хутро и Лукьян Корнеенко, за коих выкупу заплачено солью на сто шестьдесят пять рублей. 
О чем вашему высокоблагородию застава доносит. Штаб-лекарь Белецкий. Августа 5-го дня 1807 года, 
№202. 

Приписка: «…захвачены в плен, первой в 1804 году, а последний в сем годе при нападении на 
пределы сего войска…». 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 46-46об. 
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301. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Варавы. 
15 августа 1807 г. 

 
Его высокоблагородию господину войсковому атаману и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
войскового полковника Варавы 
Рапорт. 
 
С числа взятых в плен закубанцами сего года в Стеблеевки восемнадцати душ один старых лет 

казак Влас Колмычок вчерашнего числа через Жемутейского татарина Крым Гирея от абазинцов при 
Бугазе выменян за полтораста пудов соли да особо двадцать пуд ходатаю сему Крым Гирею по 
требованию его дано, соль же сия вся искуплена родным сыном вышеписанного пленника. О чем 
вашему высокоблагородию рапортую. Войсковой полковник Варава. Августа 15 дня 1807 года, Бугаз, 
№268. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 63-63об. 
 
 
302. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Варавы. 
28 августа 1807 г. 

 
Его высокоблагородию господину войсковому атаману и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
войскового полковника Варавы 
Рапорт. 
 
На повеление вашего высокоблагородия сим доношу на выкуп из плена Стеблеевского казака 

Власа Колмычка пропущено за Кубань сто семьдесят пуд соли, нагребена сыном его в Бугазском озере 
из-за полочи, коя по теперешним тут ценам не стоит более как по пяти копеек пуд, закубанцам же как 
на деньги продается соль добротная по шестидесяти пар (тар?), кои ходят тут по одной копейки, 
пропущена если соль не более сорока копеек пуд на деньги могла бы продаться, то и о большом 
выкупе сего пленного казака Колмычка на сумму шестьдесят восемь рублей. Войсковой полковник 
Варава. Августа 28 дня 1807 года, №318, Бугаз. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 63а-63аоб. 

 
 
303. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого. 
30 августа 1807 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
28-го числа настоящего месяца выкупленные из плена от черкес войска Черноморского казаки 

Кирило Полторацкий и Василий Завыйбород, за коих выкупу заплачено товаром на сто девяносто 
пять рублей. О чем вашему высокоблагородию застава честь имеет донесть. Штаб-лекарь Белецкий. 
Августа 30 дня 1807 года, №226. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 58. 
 
 
304. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого. 
16 сентября 1807 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
6-го числа настоящего сего месяца, выкупленный из плена, показывающий себя польской 

породы Новогорода казенным поселянином Антон Навицкой захвачен при следовании его для 
причисления в войско Черноморское на пути близ Бугаза назад тому 12 лет за коего выкупу заплачено 
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солью на семьдесят пять рублей. О чем вашему высокоблагородию застава доносит. Штаб-лекарь 
Белецкий. Сентября 16 дня 1807 года, №241. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 66-66об. 
 

 
305. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Варавы. 
19 сентября 1807 г. 

 
Его высокоблагородию, господину войсковому атаману и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
войскового полковника Варавы 
Рапорт. 
 
Закубанский Агмет Бек доставля на письмо приложенное при сем доносит, что если не дадут 

500 пудов соли за казака Дейнегу, то увезет его в Анатолию на судне, пришедшим оттоль к Абазе, 
будто бы за солью, на что сказал я сему беку, дабы хозяева Дейнеги взяли терпение, поколь получу я 
от вышней команды резолюцию прибавит ли сверх даваемой мною 150 пуд за его Дейнегу соли или 
нет, о чем донеся вашего высокоблагородия прошу в разрешение сего не оставить, снабдить меня 
повелением. Войсковой полковник Варава. Сентября 19 дня 1807 года, Бугаз, №365. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 51-51об. 

 
 
306. Свидетельство натухайскому мурзе Арслану Герею Калабет Оглы и его жене о том, 
что он имеет право поселиться в Татарской деревне. Примерно 20 сентября 1807 г. 

 
Копия. Свидетельство. 
 
По указу его императорского величества из Бугазской карантинной заставы дано сие 

прибывшему из Закубана горских селений натухачского народа мурзе Арслан Герею Калабет Оглу, 
которой приметами волосы на голове черные, глаза карие, жена его черкеска Нагайцук, лицом белая, 
волосы на голове, бровах и глазах черные; в том, что он Калабат Оглу с его женой следует для вечного 
в России подданства и совместного жительства с родственником его Султан Силим Гереем 
Тмутараканского уезда в Татарской деревни жительствующим, выдержав в сей заставе 6-ти дневный 
карантин, благополучно по перемене на них одеяния, коему явится в помянутый Тмутараканский 
уезд, где благоволено б было в приеме его и поселении по силе высочайшего повеления никакого 
препятствия не чинить и свидетельство сие имеет свою силу через три месяца, с протечением которых 
имеет оное непременно предъявлено быть в правительстве; благополучная при Бугазе застава, марта 
18 дня 1806 года. Подлинное подписали комиссар 8-го класса Линтварев, штаб-лекарь Чекановский. 
Свидетельствовал член Ольховой 1-й. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 67. Л. 179. 
 
 
307. Рапорт в Черноморскую войсковую канцелярию от чиновника таманского земского 
сыскного начальства. 30 сентября 1807 г. 
 

В Черноморскую войсковую канцелярию 
Таманского земского сыскного начальства 
Рапорт. 
 
По указу оной войсковой черноморской канцелярии – учиненной жительствующим в 

Таманской округе татарам именной список, при сем в оную войсковую черноморскую канцелярию 
Таманское земское сыскное начальство препровождая доносит, что еще вновь к оным татарам 
прибыло Султан Селим Герей с женой и тридцатью восьмью душ крестьянами и Асан Гереи с женою, 
но за отлучкой сказанных Султан Селим Герея и Асан Герея в Крым пояснить оных в списку не 
можно, по возврате же их от толь сие начальство немедленно повеленное описание учинить и оной 
войсковой канцелярии список представит. Сентября 30 дня 1807 года, №2164. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 67. Л. 231-231об. 
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308. Письмо казака Дмитрия Дейнеги из плена. Сентябрь 1807 г. 
 

Ваше высокоблагородие, милостивый государь, любезный кум и отец, Кирило Власович! 
 
Благодарю за наше … однако за ту цену 150 пуд не отпускают, покорнейше прошу не допустите 

по пропастии выпустить соли за меня одного 500 пудов, весом 15 ок… каждый пуд, если откажите 
моей просьбе, то не достанется с вами по век видеться поверьте, если бог дарует быть на воле 
благодарность снесу деньги залог, распродам (?) скотину и по век благодарен ему. 

В силу упросил, чтобы последний раз вас письмом уведомить, не оставя же бога ради, не дайте в 
несчастье пропасти, покорнейше прошу отдать, от нас поклон всем правителям, затем пообещайте, 
остаюсь покорный слуга Дмитрий Дейнега покорнейше прошу сим подавателем Агметом Бек Мурзе 
был атаманом не оставьте и от себя уведомлением как вы с ним уговор и сделаете вскорости. 
Его благородию, милостивейшему государю Кирилу Власовичу Ященку, при карантине. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 52-52об. 

 
 

309. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. Сентябрь 1807 г. 
 

Ведомость о состоящих при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена 
сентября – дня 1807 года. 

 
Число 
месяца 

Звание прибывших в карантин Число 
прибыв-
ших 

Выпуще-
но 

Число 
выпущен-
ных 

Которого 
числа 
выпущены 

сентября 
6 

Выкупленные из плена польской 
породы Новогорода казенный 
поселянин Антон Новицкий, 
захваченный при следовании его 
для причисления в войско 
Черноморское на пути близ 
Бугаза назад тому 12 лет. 

1 выпущен 1 Выпущены 
16-го числа и 
препровож-

дены к 
вашему 

высокоблагор
одию 

сентября 
7-го 

Вышедший из Закубани в вечное 
подданство России черкесин 
Кубан, дети его дочь Сишхин, 
сын Але, брат его Беремале. 

4 выпущен 4 

Итого в выдержании положенного карантина 
состояло людей 

5 выпущен 5 означенного 
числа 

 
Заболевших и умерших – нет. 
Составил титулярный советник Алексей Белецкий. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 64об.-65. 
 
 
310. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Варавы. 
4 октября 1807 г. 

 
Его высокоблагородию господину войсковому атаману и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
войскового полковника Варавы 
Рапорт. 
 
Находившийся у закубанцов в плену войскового полковника Васюринцова (?) родственник сего 

войска казак Дмитрий Дейнега сего течения 8-го  числа при Бугазе за сложенную разными 
чиновниками из самохудшей заполочьи 250 пуд соль выменян и находится в Бугазском карантине, 
сын же его малолетний Николай остался у закубанцов. О чем вашему высокоблагородию честь имею 
донести. Войсковой полковник Варава. От 4 октября 1807 года, благополучно Бугаз, №395.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 53-53об. 
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311. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого. 
8 октября 1807 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
7-го числа настоящего месяца выпущенный из плена от черкес войска Черноморского казак 

Григорий Орел, за коего выкупу заплачено турецкой монетой на сто двадцать рублей; о чем вашему 
высокоблагородию застава доносит. Штаб-лекарь Белецкий. Октября 8 дня 1807 года, №256.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 71. 

 
 
312. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. Октябрь 1807 г. 

 
Ведомость о состоящих при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена 

октября – дня 1807 года. 
 

Число 
месяца 

Звание прибывших в карантин Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенных 

Которого 
числа 
выпущены 

4 октября Выкупленный из плена от черкес 
войска Черноморского казак 
Григорий Орел 

1    

 Выбежавший из Закубани от 
черкес войска Черноморского 
казак Степан Волошин 

1   

Итого с поступившими от 4-го числа в 
выдержании положенного карантина состоит 
людей 

2    

 
Заболевших и умерших – нет. 
Составил титулярный советник Алексей Белецкий. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 72об.-73. 
 
 
313. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от хорунжего Кривотея. 
12 ноября 1807 г. 

 
Его высокоблагородию, господину полковнику войска Черноморского войсковому атаману и 

кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
12-го числа настоящего месяца, выкупленные из плена от черкес войска Черноморского казаки 

Лукьян Гаркушенко и Никита Попов, за коих выкупу заплачено: за первого турецкой монетой на сто 
тридцать восемь рублей, а за последнего солью на восемьдесят рублей, всего на сумму двести 
восемнадцать рублей. О чем вашему высокоблагородию застава доносит. Полковник, хорунжий 
Кривотей. Ноября 12 дня 1807 года, №290. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 79. 
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314. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. Ноябрь 1807 г. 
 

Ведомость о состоящих при Екатеринодарской карантинной заставе карантина. Учинена 
ноября – дня 1807 года. 

 
Число 
месяца 

Звание прибывших в карантин Число 
прибывших 

Выпущено Число 
выпущенн
ых 

Которого числа 
выпущены 

 Выкупленные из плена от черкес 
войска Черноморского казаки 
Лукьян Гаркушенко и Никита 
Попов. 

2    

Итого в выдержании положенного карантина 
состоит людей 

2    

 
Заболевших и умерших – нет. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 76об.-77. 
 
 
315. Рапорт генералу Дюку де Ришелье от войскового атамана Ф.Я. Бурсака.  
Примерно январь 1808 г. 

 
Рапорт Дюку де Ришелье от войсковой канцелярии. 
В минувшем 1807 году выкуплены от закубанских черкес из плену на здешней 

Екатеринодарской карантинной заставе Черноморского войска сотенный есаул Юрсков (?), казаки 
Сидор Пи…, Михаил…, Василий Чуприна, Петр Мирошниченко, … Кубрак, Николай Чернега, 
Григорий…, Пантелеймон Павличенко, Марк…, Давченко, Федор Пилипенко,…, Яков Кириченко, 
Роман…, Андрей Чередниченко, Иван…, …Корниенко, Кирило Полторацкий, …Завыйборода, 
Григорий Орел, Лукьян Гаркушенко, Никита Попов, …поселянин Герасим Пискуненко, … Степан 
Кобьяков, польской породы Антон Новицкой и на Бугазе Влас Колмыченко за коих числом турецкой 
монетой и товаром закубанцам из войсковой сего войска суммы всего 3003 рубля и 88 копеек, и о чем 
доныне было от меня тогда же… 

…О чем вашему превосходительству честь имею донести. Атаман Ф.Я. Бурсак. 
Приписка в конце документа: «Государь император высочайше повелеть соизволил по отчетам 

возвращать в сие войско сумму из кабинета его императорского величества». 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 542. Л. 83-83об. 
 

 
316. Рапорт в Черноморскую войсковую канцелярию от чиновника таманского земского 
сыскного начальства. Май 1808 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
Таманского земского сыскного начальства 
Рапорт. 
 
По рапорту сего начальства оной войсковой канцелярии от 20-го числа сего месяца за №908-м 

о бежавших того числа с полдня в 10-м часу с селения Татарского при Северо-восточной косе 
состоящего, от султана Селим Герея крепостных его людях девяти человек – двух женщин, одной 
девки и пяти мальчиках, посланному, сие начальство для разыскания не крываются ли где по 
камышам и буде не сыщутся, то куда показанные крепостные переправились на Закубанскую сторону 
и чем именно, члена зауряд сотника Туренка отправляло, который рапортом сему начальству донес, 
что при учинении им следствия, жительствующая при Пересыпе старшины Матвея Орла жена 
объявила ему, яко с прописанных беглецов два крепостные человека и бывший при Султан Селим 
Герею переводчиком Мустафа пришедши к ней просили для перевозки с Темрюка рыбы дуба, почему 
она, зная их, что оные есть поясненного Султана Селим Герея крепостные к тому еще находились в 
рыболовном заводе мужа ее в числе забродчиков, желая им оказать вспомоществование, по просьбе 
их дала просимой им дуб, на котором оные не учинивши перевоза с Темрюка объявленной рыбы, по 
дошедшему ей сведению уехали на закубанскую сторону, у коих и поныне дуб находится, более ж 
человеков, жен, девки и мальчиков, кроме написанных двух человек и переводчика не видела, где же 
оные переправились равно и в каком скрытом месте находились до переправы жены, одна девка, пять 
мальчиков и еще ушедшие с теми тремя шесть человек крепостных – она неизвестна. О чем оной 
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войсковой канцелярии Таманское земское сыскное начальство доносит, каковым и его 
превосходительству господину генерал-майору сего войска войсковому атаману и кавалеру Федору 
Яковлевичу Бурсаку донесено. Докладывая при том, что поясненные крепостные люди 
переправились через Ажденизский лиман близ хутора священника Демешка не в отдаль Пересыпа 
состоящего, где оные оставили гарбу с волами и плугом, которая Бек Мурзою взята и доставлена жене 
Султан Селим Герея, в числе же тех беглецов и самой тот черкесин Аблекирим, которому его 
превосходительство господин войсковой атаман выдать соизволил на проезд Таврической губернии в 
татарские селения, состоящие на Молошных водах пашпорт… Май 1808 года, №995. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 67. Л. 253-253а. 
 
 
317. Именной список о ясырах (рабах), прибывших с мурзами из Закубани.  
Октябрь 1808 г. 

 
Октябрь 1808 года. Именной список о ясырах, прибывших с мурзами из Закубани, искавших 

убежища от грабительства черкес. 
 

Имя Пол Возраст 
Чорали муж. 60 
Жена его Малтавке жен. 55 
Дети его: 
дочь Пота 
Одзумек 

 
жен. 
муж. 

 
20 
40 

Женщина Тонай жен. 24 
Халал  муж. 50 
Жена его Фатьма жен. 25 
Дочери его 
Карауз 
Тавке 

 
жен. 
жен. 

 
6 
3 

Девка Тека жен. 20 
Мальчик Селем  муж. 7 
Исилала муж. 20 
Девка Хаво жен. 40 
Малолетняя девка Таке жен. 6 
Ясырки: 
Ниса 
Козамай 
Сельге 

 
жен. 
жен. 
жен. 

 
55 
15 
50 

Уразале муж. 30 
Жена его Сумахан жен. 25 
Девка Айше жен. 8 
Мальчик Смаил муж. 5 
Нигаже муж. 50 
Хотхорек муж. 60 
Чора муж. 43 
Жена его Мелек жен. 30 
Чора муж. 57 
Жена его Ахбене жен. 40 
Сыны их: 
Усеин 
Гасан 
Дочь Колюм 

 
муж. 
муж. 
жен. 

 
14 
1 
8 

  
Итого: муж. пола – 13, жен. – 17. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 67. Л. 274-274об. 
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318. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Кияницы. 
26 января 1809 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Бугазского менового двора смотрителя полкового есаула Кияницы 
Рапорт. 
 
Сего числа закубанский владелец Мурадин Бугазской карантинной заставы комиссару, господину 

надворному советнику Линтвареву письменно дал знать, что некоторые закубанцы, имеющие в плену 
захваченных подле Копыла сего войска трех мальчиков, в Вышестбелеевском селении женщину и казака 
желают на Бугазский меновой двор для продажи на турецкие деньги доставить, за прибытием с оным 
письмом закубанский же дворянин Аслам бек также и он словесно объявил, буде где российскоподданных 
разного звания людей, находящихся в их местах в плену отыскать может, на сей же двор за таковые 
деньги доставлять будет. Сим вашему превосходительству честь имею донести, для выкупления таковых 
людей у закубанцев из плену в ведении моем турецких денег не имеется, о чем не оставить меня 
повелением. Смотритель, полковой есаул Кияница. 26-го января 1809 года, №3. 

Приписка в конце листа: «Писано ко… что, как в ведомстве его состоят войсковые деньги, то 
часть оных по удобности в Тамане или в Ениколе променял бы на турецкую монету, потребную на 
выкуп в Бугазе от черкес наших пленных людей. Февраля 15-го 1809 года, №171». 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 577. Л. 3-4. 
 
 

319. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара 
Константинова. 12 марта 1809 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы рапорт. 
 
В течение сего месяца 10-го числа выкуплены из плена от черкес войска Черноморского казак 

Петр Самойленко и двухлетний оного войска мальчик по имени и прозванию (сверху дописано 
«Иван» - Прим. А.Ч.) неизвестной, захвачены оными: первой Самойленко с разъезда, чинимого из 
Андреевского в Староредутский кордон в сентябре, а мальчик с Поповичевского селения в мае 
месяцах… 808-го года, за коих выкупу заплачено товаром на сумму двести шестнадцать рублей 
тридцать семь копеек. О чем вашему превосходительству застава честь имеет донесть. Комиссар 9-го 
класса…. 12-го марта 1809 года, №41. 

Из рапорта Екатеринодарской карантинной заставы от 21 марта 1809 года, №47: 
«Мальчик отдан матери его». 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 577. Л. 5-6. 
 
 

320. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Линтварева. 
Март 1809 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Бугазской карантинной заставы комиссара 
Рапорт. 
 
В следствие предписания вашего превосходительства во вверенную мне заставу 

последовавшего, в рассуждении торгов в выкупе из Закубана российскоподанных пленных, вашему 
высокопревосходительству донести честь имею, что хотя закубанцы и приезжают удоставляя о 
пленных, желают чинить торг, но смотритель полковой есаул Кияница объявляет, яко на выкуп 
таковых людей денег в турецкой монете у нас не имеется; за соль же вовсе не соглашаются, 
отговариваясь, что якобы имеют таковой при Анапе и других местах, привезенной турками в 
изобилии, почему торг с закубанцами и приостановился. 

Находившейся здесь при смотрителе Киянице переводчик, неизвестно куда давно уже 
отлучился, в коем также настоит надобность и на вспрос мой смотритель объявил, что он об отлучке 
сего переводчика и сам не сознан. Комиссар, надворный советник Линтварев. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 577. Л. 7-7об. 
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321. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Завадовского. 
6 апреля 1809 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Редутского менового двора смотрителя полкового есаула Завадовского 
Рапорт. 
 
Находящийся жительством близ князя Ахметукового владения армянин Адалека сего числа 

прибывший из Закубани представил с собою пленную женщину с малолетним сыном и присылаемую 
при сем данную ему в Усть-Лабе тамошней крепости от штабс-капитана Спиридона Косими сего 
двора записку о выкупе за соль здесь вышеупомянутого кубанского казачьего полка казака Моргунова 
жены Натальи Моргуновой. Почему выписанную записку при сем к вашему превосходительству 
представляя покорнейше о выкупе или невыкупе вышеупомянутой женщины … давать за каковую 
соль не оставьте меня повелением. Смотритель, полковой есаул Завадовский. Апреля 6 дня 1809 года, 
№19. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 577. Л. 8-8об. 
 
 
322. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Попова. 
15 апреля 1809 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
В течение сего месяца 12-го выкуплены из плена от черкес войска Черноморского казак Семён 

Волошин и из числ великороссийской породы человек Алексей Лебедев, поступили в карантин, кои 
захвачены оными, Волошин прошлого года в октябре месяце с хутора при речке Протоке состоявший, 
а Лебедев назад тому двадцать лет с Ачуева при той же речке Протоке состоящего, за коих выкупу 
заплачено: за Волошина сто двадцать рулей, а за Лебедева семьдесят рублей денег. 

О чем вашему превосходительству застава честь имеет донести. Комиссар 9-го класса Попов. 
Апреля 15 дня 1809 года, №67. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 577. Л. 14-14об. 
 
 
323. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Попова. 
19 апреля 1809 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Настоящего месяца 15-го выбежал из плена от черкес польской породы человек Николай 

Медведенко и 16-го числа выкуплен из плена от оных же малороссийской породы Демьян Грыценко, 
захваченный прошлого 808-го года из числа командированных в Грузию запорожцев команды выше 
Кавказской линии, с коих за Медведенко заплачено выкупу семьдесят рублей. О чем вашему 
превосходительству застава честь имеет донести. Комиссар 9-го класса Попов. Апреля 19-го дня 
1809 года, №69.  

Приписка в конце рапорта: «Писан рапорт Дюку де Ришелье о Медведенко, что он выбежал в 
дистанции Константиновского кордона, №664… Грыценко, что выкуплен за 70 рублей товаром …, 
№665». 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 577. Л. 18-18об. 
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324. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Завадовского. 
3 июня 1809 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Редутского менового двора смотрителя полкового есаула Завадовского 
Рапорт. 
 
Вследствие предписания вашего превосходительства о выкупе на сем меновом дворе на счет 

войска из плену от закубанцов кубанского казачьего полка казачку Наталью Моргунову с малолетним 
сыном, так чтобы войску не более составляло как сто рублей; которая сего числа армянином 
представлена и как у находящегося здесь от… доставляемой от полкового есаула Мипаса (?) 
Христофора войсковой соли отставного капитана Каламбека, имееся собственная его соль, то по 
исторговании мною оную уплаченных армян за 100 пудов. Таковое число взято у сего Каламбека 
всякой пуд по 90 копеек и отдано оным армянином женщина же, по выкупе отданная в карантин для 
выдержания положенного срока, о чем донеся вашему превосходительству покорнейше не оставить 
меня предписанием куда по выпуске из карантина оная женщина долженствует, отправить ли ее к 
вашему превосходительству или отпустить на прежнее её место пребывания, равно и следуе ли 
вышеозначенному капитану Калбеку за выданную его сто пудов соль по дано пуд всего 90 деньги, 
присланы ли будут из войсковой канцелярии или где должно ему получить. Смотритель, полковой 
есаул Заводовский. 3 июня 1809 года, №38. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 577. Л. 10-11. 
 
 
325. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от подполковника 
Малого. 6 января 1810 г.  

 
Господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
подполковника Малого 
Рапорт. 
 
Вверенного мне полка зауряд полковой есаул Гречаный таковым же мне донес, что сего числа в 

дистанции Великомарьинского кордона между 1-м и 2-м пикетами в Панском куте закубанские 
хищники до рассвета, перейдя через Кубань по льду на сию сторону и захватили в плен двух человек 
казаков куреня Платнировского Демьяна Шума, Березанского Иосифа Дейнегу; при учинении же 
мною исследования оказалось, что с поясненных двух пикетов промежду коими в Кубани при берегу 
казаки общий и имели один вентерь и поутру в 8-м часов с тех пикетов два человека казаки пошли 
было для поднятия того вентеря, где засевшими черкесами захвачены, коих было на здешней и той 
стороне до пятидесяти человек. О чем вашему превосходительству сим доношу. Подполковник 
Малой. Января 6 дня 1810 года, №5. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 3. 
 
 
326. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника 
Тиховского. 10 января 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
войскового полковника Тиховского 
Рапорт. 
 
Ваше превосходительство, сего месяца 9-го против 10-го чисел ночью закубанские хищники 

переправились по льду на сию сторону повыше Ольгинского кордона, промежду 3-м и 4-м пикетами, 
взяли в плен жительствующих в неотдаль Круглика хутором отставного казака куреня Ивоновского 
Алексея Гусара и полка войскового полковника Тореника Михаила Хлуда, и рогатого скота 25-ть 
штук, и часть разных из одеяния вещей, и полка войскового полковника Магеровского у казака 
куреня Тимошевского Алексея Селекети пару волов, и по забратии возвратилась часть к реке Кубани, 
а другая нашла не состоящую в крайнем лесе пасеку казака куреня Полтавского Чёрнобая, в коей 
забрали состоящие в погребе до 150 пней пчел, но на первую часть закубанцов нашел полуночный 
разъезд от них, при переправе помянутой 25-ть штук рогатой скот, а они с взятыми двумя казаками и 
парою волами ушли по льду на ту сторону. А другая партия черкес взяли помянутые пчелы, 
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переправились пониже Ольгинского кордона, минуя все учрежденные залоги расстоянием в 
70 верстах от того кордона, где я на том месте учредил с 25 человеками залогу при сотенном есауле. 
О чем вашему превосходительству честь имею донести. Войсковой полковник Тиховский. Января       
10-го 1810 года, №18. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 6-6об. 
 
 
327. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от подполковника 
Еремеева. 13 января 1810 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Бурсаку 
подполковника Еремеева 
Рапорт. 
 
Настоящего месяца 11-го числа, выбежавший от черкес, явясь в Староредуцкий кордон, показал 

себя 22-го егерского полка рядовым Трофим Головенко, бежал из оного прошлого 1809-го года в 
летнее время с крепости Анапа, коего отправил я для выдержания карантинного термина без всякого 
с ним сообщения с крайнею осторожностью в Бугазскую карантинную заставу, о чем вашему 
превосходительству честь имею донести, таковым же и господину шефу полковнику… от меня дано 
знать. Подполковник Еремеев. 13 января 1810 года, №36. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 3. 
 
 
328. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерала 
С. Булгакова. 14 января 1810 г. 

 

Письмо к атаману Ф.Я. Бурсаку от генерала С. Булгакова. 
Милостивый государь мой, Фёдор Яковлевич! 
 

Я, имея счастие удостоится высочайшего разрешения о открытии военных действий за Кубанью 
против возмутившихся горцев и призвав Бога в помощь, 18-го числа сего месяца с собравшимися 
войсками переправлюсь Кубанью и первый удар произвести намереваюсь на темиргойцев. О чем в 
долг вменяю уведомить ваше превосходительство с тем, что не признаете ли и вы за благо с войсками 
вашими содействовать, дабы развлечь силы врагов, хищнически нарушающих спокойствие мирных 
жителей наших. Я буду ожидать вашего уведомления с сим же нарочно-посылаемым. 

Если признаете возможным двинутся за Кубань, то всего б полезные сделать направления 
войск ваших в жилища мукомей и бжедуховцев, не допуская их к соединению с темиргойцами. 
А заняв с тем вместе часть абазихеев, много б облегчили действия моих войск. В прочем я буду 
ожидать вашего предположения и охотно сближусь к оным на пользу Отечества и службы Государя 
Императора. 

С истинным почтением и преданностью имею честь быть. Вашего превосходительства, 
покорнейшим слугою Сергей Булгаков. Очень нужное с нарочным, 14 января 1810 года, крепость 
Кавказская, №235. 

 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 608. Л. 1-1об. 
 
 

329. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника 
Магировского. 14 января 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
войскового полковника Магировского 
Рапорт. 
 

Вверенного мне полка полковой хорунжий Кривков, служащий в Ольгинском кордоне мне 
донес, что сего месяца 11-го против 12-го чисел ночью, переправившись закубанские черкесы повыше 
Ольгинского кордона во многом количестве в пределы сего войска и пробравшись к Круглику 
захватили в плен жительствующего близ оного Круглика хутором куреня Ивонивского казака Федора 
Головко с женою шурином и случившегося в том хуторе быть вверенного мне полка казака куреня 
Тимошевского Алексея Селекетю с парой волами взятыми им, вверенного же мне полка у сотенного 
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есаула Левицкого для взятия собственного его Селекете воза оставленного в оном хуторе по 
похищению черкесами при ночлеге в проезде его из Екатеринодара 9-го против 10-го чисел сего ж 
месяца пары волов, да взятого в то же время в плен казака Гусара жену с двумя малолетними сынами 
и дочерью, где и убили казака Григория Зинченко, и по разграблении вышесказанного хутора за 
возвратом оных злодеев с похищенным к своей переправе, где уже для преграждения их пути и 
наказания расположены были господином войсковым полковником Тиховским секретные залоги, 
куда по приближении черкес вдарили залоги на них с разных мест залпом, с ружьев и по довольном 
отражении разбили черкес и убили 8, а переранили многое число коих; захватили другие черкесы на 
свою сторону и при том отражении отбили жену Головкову, которую злодей не мог с собою увести 
изрубили всмерть. О чем вашему превосходительству честь имею донесть. Войсковой полковник 
Магировский. Января 14 дня 1810 года, №28.  

 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 13-14. 
 
 

330. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от сотника 
Выташевского. 19 января 1810 г. 

 

Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 
и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 

сотника Выташевского 
Рапорт. 
 

Сего месяца 18-го числа с полночи в 9-м часу закубанские хищники в дистанции Ольгинского 
кордона промежду 2-м и одним пикетами, переправившись на сию сторону по льду пешие и конные до 
4000 с 4-мя знаменами, двумя красными и двумя белыми, отправились партиями к селению 
Ивонивскому, коего часть и ниже Стеблеевского и находящиеся невотдаль оных селений хутора и около 
Красного леса пасеку разграбили, пожгли; отлучившихся с оных селений за сеном жителей с их волами и 
лошадьми в плен захватили, что услыша войсковой полковник Тиховский взял с собою 200 человек 
казаков пешими и конными с офицерами и урядниками, и имевшуюся при сем кордоне 3 орудия с 
ящиком; на их переправу к отражению упоминаемых хищников, куда по прибытии сражались 3 часа, при 
коем сражении казаки выбросили все ружейные патроны и пушечные снаряды – ядерных 25 и картечных 
25, и как по большому закубанцов количеству устоять было не можно, кои атаковав наших убили 
войскового полковника Тиховского и полка ему вверенного зауряд хорунжего Жирового и 2 сотенных 
есаулов, казаков 90, раненных сотенного есаула Ивана Плохого, казаков 15 с прикомандированным полка 
войскового полковника Камянченка полкового есаула Фому Гаджанова в правую ногу и бороду 
ружейными пулями, казака 1 убито, сотенных есаулов – 2 и казаков – 36, и пешего войскового полковника 
Магеровского полкового хорунжего Кривкова, казаков 13, ранен 1, да неизвестно девавшихся полка 
войскового полковника Тиховского 44 человека казаков. О чем вашему превосходительству донеся, 
покорнейше прошу о прикомандировании на места убитых другой команды и равно и на место 
захваченных орудий с ящиком, и на место убитого канонира в сей Ольгинский кордон учинить 
рассмотрение, ныне же при сем кордоне находится прибывший …подкреплении оного полка войскового 
полковника Порывая с частью команды полковой есаул Голубь. Сотник Выташевский. Января 19-го 1810 
года, №46. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 24-25об. 
 
 

331. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от помощника 
Баштанника. 22 января 1810 г. 

 

Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 
и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 

Екатеринодарского земского начальства 
Рапорт. 
 

Селения Ивонивского смотритель сотник Кунпан рапортом сему начальству доносит, что сего 
месяца 18-го числа при набеге на то селение закубанских хищников в немалом количестве, захвачено 
оными в плен мужеска тридцать шесть, женска – три души, рогатого скота – лошадей и овец до 
немалого количества, для лучшего же исследования отряжен из сего начальства начальник, полковой 
есаул Келембет и по учинению такового имеет быть вашему превосходительству в обстоятельности 
донесено. Января 22-го дня 1810 года, №122. Помощник Баштанник. 

 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 29-29об. 
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332. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от подполковника 
Бурноса 1-го. 26 января 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору и кавалеру Бурсаку 
подполковника и кавалера Бурноса 1-го 
Рапорт. 
 
Сего числа в 12-м часу закубанские хищники в немалом количестве, а по мнению тысяч до пяти, 

которые имея у себя четыре знамя и прокравшись плавнею под селение Мышастовское, разделясь на 
две партии, вдарили со всех сторон сильным приступом на оное, коих я уже упредил своим 
прибытием во оное же селение, стараясь к отражению оных и по довольной перестрелке вокруг всего 
селения ранили меня в правую щеку пулею, от коей не мог я более командовать, приказал по себе 
старшему 22-го егерского полка господину капитану Трубицыну, который с отменным мужеством и 
храбростью всеми командами надлежащие распоряжения до окончания всего сражения, которое 
продолжалось четыре часа. В сем сражении мужеством и храбростью обер-офицеров и нижних чинов 
причинили неприятелю немалый урон, как то убитыми и раненными, но по великому оных 
количеству могли хватать и увозить, на месте же сражения осталось мертвых тел семь, лошадей три, 
живых же лошадей досталось в руки победителей восемь, ружей, сабель и разных военных припасов в 
награду победителям же досталась хорошая часть. С нашей же стороны урон в самом сильном 
сражении успели неприятели вовотдаль выстроенных в разных местах в пяти домах невынесенную 
мелкую рухлядь малую часть разграбить; раненных вверенного мне полка казака одного, жителя 
одного да ехавшего на почтовых сотника Шмалка с ямщиком, коих не допустя до селения за версту и 
сих изранили тяжело, что же касается до захвачивания у жителей скота и пасомых оного, сего еще 
неизвестно, а за сим по учинении самовернейшей справки в пердыдущее число вашему 
превосходительству будет представлено. Селение Мышастовское, 26 января 1810 года, №74. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 57-57об. 

 
 
333. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 27 января 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выбежавшего от черкес сего месяца 21-го взятого в плен, переправившимися из Закубани 

хищниками, сего ж месяца 12-го числ из хутора, называемого Понурники, войска Черноморского 
Незамайвского куреня пехотного 7-го полка сотенного есаула Андрея Набоку по выдержании и 
очистки в карантине узаконенного термина, при сем вашему превосходительству застава представить 
честь имеет. Комиссар и штабс-капитан Скобликов. Января 27 дня 1810 года, №10. 

Приписка в конце документа: «Отпущен в дом его». 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 216. 
 
 
334. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника 
Магировского. 27 января 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Рапорт. 
 
Сотник Перекрест сего числа рапортом мне донес, что после утреннего разъезда часу как в 12-м 

закубанские злодеи в большом количестве конные и пешие, примерно около трех тысяч, 
переправившись на Кубань выше Новоекатериновского кордона между Съездным и Садковым 
пикетами в куте называемом Трусовом, в Мышастовском селении заняли часть рогатой скотины и 
при следовании в обратный путь сожгли отрядного сена стогов сорок четыре, и при прогнании их на 
ту сторону ранили господина подполковника и кавалера Бурноса, сей же день часу в десятом 
примечательно с той толпы в двух партиях по примечанию в каждой человек около 100 конных и 
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пеших, о чем вашему превосходительству донести честь имею. Войсковой полковник Магировский. 
Января 27 дня 1810 года, №68. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 61-61об. 
 
 
335. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника 
Магировского. 30 января 1810 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
войскового полковника Магировского 
Рапорт. 
 
Вверенного мне полка куреня Тимошевского казак Алексей Селекета, захваченный в Круглике 

11-го сего января закубанскими черкесами в плен, кой сего ж января 20-го числа пониже Ольгинского 
кордона и выбежал, при сем для надлежащего выдержания карантинного термина вашему 
превосходительству его представляю. Полковник Магировский. №80, января 30-го дня 1810 года, 
Славянский кордон. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 6. 
 
 
336. Рапорт военному губернатору Дюку де Ришелье от войскового атамана 
Ф.Я. Бурсака. 31 января 1810 г. 

 
Рапорт военному губернатору Дюку де Ришелье. 
 
В следствие рапорта моего вашему сиятельству от 20-го сего января за №194 честь имею 

донести, что по следствию произведенному о нападении закубанских черкес 18-го января в части 
пограничного кордона в дистанции Ольгинского кордона и на селение Ивонивское и Стеблеевское 
оказалось, что действительно оное так происходило, как в первом моем рапорте объяснено. 
Но разница в том только оказалась, что из числа показанных взятых кордонных в плен, явились еше 
раненных 4 казака, а потому с прежде показанными составлять будет 20, да и с тех жителей взяли в 
плен мужеска 39, женска – 7 душ, а убитых оказалось мужеска – 4 души, рогатого скота жителей оных 
всего захвачено коров до 2000, овец до 1500 и лошадей 70 штук. 31 января 1810 года, №257. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 35. 
 
 
337. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от подполковника 
Малого. 20 марта 1810 г. 

 
Господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
подполковника Малого 
Рапорт. 
 
Вверенного мне полка зауряд полковой есаул Чинченко рапортом от 19-го числа сего месяца 

донес мне, что в дистанции Константиновского кордона, пониже реки Белой, переправясь через 
Кубань, выбежавши из плену малороссийской породы человек Иван Раденко, показал, что он 
упраздненного Усть-Дунайского Буджацкого войска казак, по нахождению его в Молдавской армии 
(?) под командою майора Подлесецкого, был отряжен за реку Серет для взятья языка, где и захвачен 
турками в плен еще прошлого 1808-го года в сентябре месяце, а от оных достался черкесам, от коих из 
плену бегством освободился и ныне содержится с крайнею от сообщения с ним осторожностью для 
принятия и карантинного очищения его Роденко, об отправлении в Константиновский кордон 
чиновника Екатеринодарской карантинной заставе отношением мною сего числа дано знать, о чем 
вашему превосходительству сим доношу. Подполковник Малой. Марта 20 дня 1810 года, №206. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 10-10об. 
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338. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от сотника И. Холявка. 
23 марта 1810 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
сотника Холявки 
Рапорт. 
 
Сего числа по утру часу в седьмом, выбежавший из плена, взятый в оной прошлого 1801-го года 

сентября последних чисел, упражнявшийся в чумацком промысле, малороссийской Полтавской 
губернии Пирятинского повета, селения Яблуновки казенный поселянин Василь Бровашенко 
перевезен байдаком из Закубани на сию сторону, которого на рассмотрение при сем к вашему 
превосходительству представить честь имею. Сотник Иван Холявка. Марта 23-го дня 1810 года, №45. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 11. 
 
 
339. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от неизвестного 
чиновника. 12 апреля 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Таманского земского сыскного начальства 
Рапорт. 
 
Вышестеблеевского селения сельский атаман сего числа рапортом донес, что оного селения 

житель Влас Пахол, имея отроду 97 лет, отлучился по своей надобности для нарубания хвороста в 
Ахтаниз одной конною повозкою расстоянием от Новогригорьевского кордона в 5 верстах, где 5-го 
против 6-го числа ночью захвачен как он, так равно и лошадь его с хомутом закубанскими 
хищниками в плен и переведен на закубанскую сторону. О чем вашему превосходительству сие 
начальство доносит каковым и Черноморской войсковой канцелярии донесено. 12 апреля 1810 года, 
№1042, благополучно Тамань. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 76. 
 
 
340. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерала Дюка де 
Ришелье. 16 апреля 1810 г. 

 
Войска Черноморского войсковому атаману, господину генерал-майору Бурсаку 
 
Из рапорта вашего превосходительства №695 не видно: на каких правилах надеетесь вы 

получить уверение закубанских народов жить с ними в мире и какие к тому должны они употребить 
средства и взять меры против тех народов, которые жительствуют далее их и делают нападения на 
границы наши. Из опыта прошедшего времени довольно известно, что подобные уверения, даже и 
заложники, взятые с их стороны остались бесполезными, от несоединения всех черкес к одному 
согласию жить в мире и сохранить договор. Нельзя надеяться, чтобы хищники сии теперь 
переменили свою склонность к нападениям, а должно думать, что они хотят через переговоры 
выиграть время и произвести в действо какое-нибудь намерение Порты Оттоманской, которая 
обольщает их льстивыми, но ложными своими видами: только бы они в теперешнюю с ней войну 
нападали на границы наши со стороны Кубани. 

Есть ли чичинейцы, сапсуги и абазехи имеют истинное желание быть с нами в мире, то 
необходимо нужно им соединиться всем и уничтожить способ тех жителей, кои проходят их владение 
и нападают на пределы наши. Это главный и весьма важный предмет, когда бы ваше 
превосходительство через разные обещания могли в том успеть, объяснив им с истинным уверением 
цену той пользы, которая готова для них от Всемилостивейшего нашего Государя Императора; они 
могут удостоверить себя тем, когда возьмут в приме передавшихся к нам князей черкесских и 
простого народа – все они облагодетельствованы и живут счастливо посреди своих семейств. 

По мнению моему одно только средство сие может избавить границы наши от нападения 
черкесского; и сверх того междоусобная их война уменьшит силы жителей закубанских для 
совершенной пользы России. 

В прочем все их переговоры и уверения подвержены большому сомнению. 
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Вы их можете продолжать, но сохраните осторожность по границе вверенной защите вашей и 
узнавайте не собирают ли они сил своих и не приготовляются ли к нападению, тогда можете 
предупредить намерение их и доставить им поражение, достойное их злодеянию. 

Не упустите воспользоваться во всех частях благоприятным для вас случаем, и по содержанию 
сего доставляйте мне ваши сведения. 

При переговорах с ними включите также и Анапу, чтобы и с той стороны по всей границе не 
происходило набегов, и они старались бы соединиться с жителями тех мест, и купно действовать 
против злодеев их, и совершенно преградили бы им путь к пределам нашим. Генерал Дюк де 
Ришелье. Одесса, 16 апреля 1810 года, №2291. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 596. Л. 2-3. 
 
 
341. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря 
А. Гусаковского. 20 апреля 1810 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Редутского карантина 
Рапорт. 
 
Выбежавший от горских народов и казавшийся Варавина полка казак Емельян Неудимов 

поступил в сей карантин течения сего апреля 10-го числа, в коем по очищении самого всё имеющееся 
на нем платье, по выдержании срока и по освидетельствованию в обнаженном виде, отправлен он по 
кордонам сего числа по желанию его вновь формирующееся войско к его сиятельству графу…, о чем 
сим почтенно вашему превосходительству карантин доносит. Штаб-лекарь, комиссар Алексей 
Гусаковский. Апреля 20-го дня 1810 года, №38. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 34. 
 
 
342. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от капитана Рошешуара. 
20 апреля 1810 г. 

 
Господину генерал-майору и Черноморского войска атаману Бурсаку 
Свиты его императорского величества по квартирмейстерской части капитана, графа 

Рошешуара 
Рапорт. 
 
Имею честь вашему превосходительству донести следующее, что сего месяца в ночь 17-го 

против 18-го чисел оставленные мною четыре человека в лагере и возле подгородней батареи для 
печения хлеба, услыша переправу черкес с уворованными или неизвестно чьими 5-тью лошадями и 
захваченным в плен офицером ниже на версту успели не допустить двух из десяти оных черкес 
переправиться обратно и по прибытии команды с подгородней батареи в рассуждении темноты на 
той не сыскали, а по утру при разыскивании оных найдены только следы, часть тех же самых черкесов 
на следующую ночь осмелились переправиться напротив города и уворовали с двора городского 
жителя быка и корову, по дошедшему же до меня свидетельству тот час отправил команду на левый 
берег реки Кубани с приказанием рассыпаться (?) по плавням для поимки воров, которые открыты 
были расстоянием от Кубани в 5-ти или 6-ти верстах, успех сражения составляет из 1-го живого и 
перстеного (?) пленного черкеса, от … вышеписанные быки и коровы  и убитые всмерть двух черкесов  
же с командой моей никакого урону нет, при котором сражении доношу вашему превосходительству, 
что и по шестьдесят патрон выстрелили. Капитан, граф Рошешуар. Апреля 20 дня 1810 года, №56. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 83-83об. 
 
 
343. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку  
от генерала Дюка де Ришелье. 23 апреля 1810 г. 

 
Войска Черноморского войсковому атаману и генерал-майору Бурсаку. 
 
По отправлении моего к вам предписания от 16 числа сего месяца №2291 о заключении 

предположенного вами мира с закубанскими жителями я получил вчерашнего числа рапорт ваш 
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№761, что вы оной уже с ними на объясненных в оном кондициях кончили. Полагаю, что помянутое 
мое предписание теперь вами получено, и известны о мнении моем в рассуждении непостоянства сего 
народа, и о привычке их к нападениям на пределы наши. Я не опровергаю договора вашего с ними, 
но нельзя положиться на присягу такового народа, который почитает за первое достоинство 
способность к воровству и которые сами между собою не живут в согласии, а грабят друг друга. 

В прочем я предоставляю рассмотрению вашему о сохранении заключенного вами договора. 
Если уже не можете произвести в действо оное предписание мое, так же не оставьте наблюсти 
осторожность, и чтобы еще не испытать прошедшей опасности, которой подвержена была вся земля 
войска вам вверенного. 

Если не предвидите больше надобности в войске то не без полезно будет оставить только по 
несколько казаков в редутах а прочих отпустить ля хлебопашества на нужное теперь время, места же 
их занять войсками регулярными. О последующем по сему мне доносить. Генерал Дюк де Ришелье. 
Апреля 23-го 1810 года, №2401, Одесса.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 596. Л. 4-4об. 
 
 
344. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку  
от титулярного советника Попова. 4 мая 1810 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выбежавший из Закубани с абазинцов черкесский дворянин Батрал Шумук с женою Незнай (?), 

по очищении довлеемым карантином, при сем вашему превосходительству застава препровождает. 
Комиссар, титулярный советник Попов. Мая 4 дня 1810 года, №175. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 35. 
 
 
345. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от подполковника 
Бурноса. 6 мая 1810 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору сего войска войсковому атаману и кавалеру 

Бурсаку 
подполковника Бурноса 
Рапорт. 
 
Сего течения 5-го числа в дистанции Александровского кордона выбежало от закубанцов из 

плена сего войска два казака: 1-й куреня Сергеевского Аксентий Веселый, захвачен при Ольгинском 
кордоне, 2-й захвачен против Смоляного кордона куреня Незамайвского Николай Дмитренко, кои 
находятся при том же кордоне с крайнею осторожностью, без сообщения с нами, о чем вашему 
превосходительству сим честь имею донести. Подполковник и кавалер Бурнос. Мая 6-го дня 
1810 года, №266. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 36. 
 
 
346. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку  
от титулярного советника Попова. 6 мая 1810 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Настоящего месяца 5-го числа поступили в карантин сей заставы, выбежавшие на здешнюю 

пристань байдаков из плена от черкес войска Черноморского казак Пантелеймон Островский, 
захвачен оными близ рыболовных заводов не в отдаль местечка Темрюка, состоящих прошлого марта 
месяца сего года и великороссийской породы человек, названной черкесами Давнут (далее в 
документах Давыд/Давид – А.Ч.), настоящего же имени, прозвания и места рождения своего, а так 
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равно… урочище жительства, кроме, что из-за Волги с его родителями переселен и не в отдаль 
Георгиевска черкесами малолетним взят не помнит, ныне же ему по примерному положению лет 
двадцать пять. О чем вашему превосходительству застава доносит. Комиссар 9-го класса Попов. Мая 
6-го дня 1810 года, №176. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 37-37об. 
 
 
347. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку  
от титулярного советника Попова. 9 мая 1810 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего месяца 6-го и 7-го чисел поступили в карантин присланные от подполковника Малова 

выбежавшие из плену от черкес: на Павловской дистанции Воронежской губернии Павловского уезда 
однодворец Иван Антонов, находился в Одессе, оттоль вознамерился к запорожцам турецким и в пути 
захвачен турками и продан черкесам тому уже четыре года, от подполковника Бурноса с 
Александровской дистанции войска Черноморского казаки Аксентий Веселий, Николай Дмитренко, 
захвачены при нападении закубанцами на селение Ивонивское и Степан Зенченко взят близ 
Ивонивского в хуторе состоящем при урочище Ерка сего года в январе месяце. О чем вашему 
превосходительству застава доносит. Комиссар титулярный советник Попов. Мая 9-го 1810 года, 
№ 183. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 39-39об. 
 
 
348. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку  
от титулярного советника Попова. 18 мая 1810 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы комиссара 
Рапорт. 
 
Выходящего на жительство в Россию турецкоподданной анадольской грек Дмитрий Урумов с 

семейством в восьми душах, с имуществом его, на основании имеющегося у меня от его сиятельства 
господина военного губернатора и кавалера Дюка де Ришелье повеления таковых принимать, с чем 
бы они выходили в Россию, который грек ныне по моему приглашению приехал с его семейством и 
имуществом к берегу реки Кубани, для того вашего превосходительства прошу повелеть переправить 
его для взятия в карантин. Титулярный советник Попов. Мая 18-го числа 1810-го года. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 31. 
 
 
349. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Варава. 
25 мая 1810 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору, войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
Рапорт. 
 
Сего течения 22 числа выбежавшие не в отдаль выше Славянского кордона из Закубана от 

черкес из плена Тыховского (?) полку Платнировского куреня казак Петро Батурин и мальчик 
Каневского куреня Аврам Довгополенко, взяты в январе при нападении на Ольгинский кордон, по 
излечению поврежденных было у них ног, при сем за надлежащим присмотром и осторожностью от 
сообщения с ними, посылаются. Войсковой полковник Варава. Мая 25-го 1810 года, №359. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 74. 
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350. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Я. Белого. 
25 мая 1810 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Редутского менного двора смотрителя есаула Белого 
Рапорт. 
 
Выбежавшего из плена от закубанских горских черкес малороссийской породы человек 

Никифора Кривцова по выдержании карантинного срока при сем вашему превосходительству купно 
со снятым с него допросом честь имею представить. Смотритель, полковой есаул Яков Белый. Мая    
25-го 1810 года, №42. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 115. 
 
 
351. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Барабаша. 
29 мая 1810 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
полкового есаула Барабаша 
Рапорт. 
 
Сей час из Закубанской стороны выбежал малороссийской породы человек именем Иван 

Кравченко, показывающий, что он будучи на под Измаилом в числе казаков упраздненного Усть-
Дунайского Буджецкого войска, и одного времени назад тому четвертой год, он в числе трех человек 
его товарищей поехав для рыболовли в неотдаль от армии находившиеся плавни, откель турками и 
захвачены в плен, и он уже от толь продан закубанским горским черкесам, а ныне по случаю выбежал 
Константиновской дистанции на первой в гору по Кубани пикет, где и содержится с крайнею 
осторожностью впредь до рассмотрения Редутской карантинной заставы, после я сию ж минуту о том 
через нарочного дал знать. О чем вашему превосходительству сим доношу. Полковой есаул Барабаш. 
Мая 29 дня 1810 года, №169. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 73-73об. 
 

 
352. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Барабаша. 
6 июня 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
полкового есаула Барабаша 
Рапорт. 
 
Сего июня 6-го числа в дистанции Великомарьинского кордона, ниже второго пикета в 

Панском куте, переправясь закубанские хищники три человека пешие в ночное время в кустарниках и 
когда уже разъезд часу в 9-м возвратился от Съездного пикета в кордон, то с прописанного пикета 
казак вверенного мне полка куреня Мышастовского Яков Пилипенко пошел к вентерю, 
поставленному в озере (называемом Старой Кубани) для ловли рыбы и оные хищники, сидевшие 
близ того места, бросились на него и взяли в плен, но как он без ружья был, то и не мог надлежащей 
сделать тревоги; переправившись же оные хищники его Пилипенка на ту сторону в самом куте, но 
денный разъезд того кордона приметил по следам таковое злодеяние и что оные конечно из ближних 
селений приходили для учинения такового злодеяния. О чем вашему превосходительству сим 
доношу. Полковой есаул Барабаш. Июня 6 дня 1810 года, №196. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 108-108об. 
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353. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку  
от титулярного советника Попова. 10 июня 1810 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего месяца 12-го числа поступили в карантин присланные от полкового есаула Курочки 

выбежавшие из плену от черкес в дистанции против Андреевского кордона Саратовской губернии 
села Волхончик крестьянин капитана Бурина Иван Воронцов, следовавши с господином в Грузию в 
полк, которые на пути захвачены, где при нападении господин убит. Он взят не доезжая до крепости 
Донской и был в оных 26 год; и Тамбовской губернии однодворцы Максим Давидов и Митрофан 
Посевын, при разорении селения Сенгелевки захвачены 1807 году. О чем вашему превосходительству 
застава доносит. Комиссар, титулярный советник Попов. Июня 10 дня 1810 года, №228. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 85. 
 
 
354. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка. 
14 июня 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
войскового полковника Кобеняка 
Рапорт. 
 
Сего числа перед рассветом с учрежденного при втором пикете вниз по Кубани в дистанции 

Ольгинского кордона резерва казак дал мне знать, что на закубанской стороне при самом берегу в 
вербовых кустарниках слышен производимый между собравшимися туда по замечанию протекшей 
ночи закубанскими хищниками шум, куда я следуя с командой поспешно, минуя второй пикет к 
третьему о половине пути в равномерном расстоянии от того и другого в самом потаенном месте 
нашел тропу переправы на закубанскую сторону, занимающую очень малое местоположение, по 
прибытии туда, где замечено было скопище злодеев не нашли ничего и заключая неудачу их в 
исполнении по каким-либо причинам намерения своего, возвратился в кордон при всходе солнца, 
куда также подоспевший с стоящей при Красном лесе в избережении оного в шести верстах от Кубани 
расположенный при монастырской пасеке команды, полка моего казак донес мне, что в самую 
полночь переправившие неизвестно в небольшом количестве черкесы напав на восприяхших ночлег 
в пятидесяти шагах от изъясненной команды и собравшихся при оной для ночлега более ста фур 
приезжающих для рубки леса людей – пяти мужеска и одну женска душ, а с числа оных казака куреня 
Джерелеевского Евланпия Дмитренко ранив саблями, последних пяти Тимофея, Петра, Ивана, 
мальчика Павла и женщину Агафию по прозванию неизвестных взяли в плен и удалились на 
закубанскую сторону, чего никто не слышал по причине, что при упомянутых фурах в противность 
делах этих от меня неоднократных приказаний караула не имелось, известилась же команда уже от 
изъясненного раненного казака, где же сказанные черкесы прокрались в пределы войска за 
принятием мною деятельнейших мер следов не отыскано, о чем вашему превосходительству сим 
доношу. Войсковой полковник Кобеняк. Июня 14 дня 1810 года, №209. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 116-117. 
 
 
355. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от квартирмейстера 
Белого. 15 июня 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
7-го конного полка 
Рапорт. 
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Сего полка полковой хорунжий Косолап рапортом донес, что вверенной ему 
Великомарьинского кордона дистанции сего числа поутру в 10-м часу отлучились служившие в 
Панском куте на втором пикете вниз по течению от его кордона реки Кубани полка полкового есаула 
Барабаша два человека казаков куреня Калниболотского Яков Терещенко, Щербиновского Тимофей 
Токарь для собрания в неотдаль того пикета находящихся дров, где закубанцы переправившиеся в тот 
кут с той на сию сторону в 10 человек, сделали в кустарниках залоги и коль скоро оные казаки 
достигли до того места черкесы, напав на их, взяли в плен. Оставшиеся же на том пикете из конной 
его Косолапа команды два казака сделали ружейные выстрелы, на которые из кордона команда 
подоспела и выстрелы таковые производили, но уже отбить казаков по обстоятельствам тем, что оные 
хищными… были в реке и приближаясь под свой берег не было возможности, которые злодеи по 
переправе через Кубань присовокупясь с находившимися на той стороне в лесу в довольном числе 
таковых же, а потом разделясь на две части, одни отправились с пленными казаками в гору Кубани, 
якобы к аулу князя Алкаса, а другая к Екатеринодарскому меновому двору; оной же Косолап вовремя 
сей тревоги был в разъезде в гору Кубани, также и по некоторому делу, относящемуся до службы в 
Павловском кордоне. О каковом происшествии сим вашему превосходительству доношу. 
За отсутствием командира полка зауряд полковой квартирмейстер Белый. Июня 15 дня 1810 года, 
№252. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 188-119а. 
 
 
356. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Попова. 
15 июня 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего числа войска Черноморского казаки Тимофей Токарь и Яков Терещенко против 

Великомарьинского кордона с Съездного пикета отлучились по дрова после разъезду, где взяты 
черкесами сапсух, а князя Алкаса черкесами на пути отняты и доставлены на пристань менного двора, 
которые крепко ранены, для того и отправлены в лазарет. О чем вашему превосходительству застава 
доносит. Комиссар 9-го класса Попов. Июня 15 дня 1810 года, №223. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 120. 
 
 
357. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку  
от войскового старшины Бурноса 2-го. 15 июня 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Бурсаку 
Рапорт. 
 
Сего числа полковой есаул Сербин рапортом мне донес, что в дистанции Марьинского кордона 

в гору по Кубани на втором пикете переправившиеся ночью на сию сторону четыре человека черкесы 
пешие с одними саблями, подкравшись под пикет лежали до рассвета и когда утрешней разъезд 
открыл берег, куреня Незамайвского казак Алексей Вовк с вышесказанного пикета, почитая 
безопасность, для чего то в расстояние шагов на пятьдесят от оного пикета по над Кубанью отлучился, 
которого лежавшие не в отдаль пикета четыре человека черкесы захватили и пока остававшиеся еще 
в том пикете два человека казаки подоспели, переправили на закубанскую сторону. О чем вашему 
превосходительству сим доношу. Войсковой старшина Бурнос. Сентября 2 дня 1810 года, №324. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 165-165об. 
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358. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку  
от титулярного советника Попова. 20 июня 1810 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы комиссара 
Рапорт. 
 
Сего числа явился из заграницы от закубанцов турецкоподданный, желает в подданство 

Российской империи на жительство в город Нахичевань армянин Амельян Авидимов, семейство у 
него – жена Марья, сын Саркиз, дочь Задик, женен брат Гаврило; имения у него кож овчинных пять и 
заячьих пять тысяч, куничных двадцать пять, лисичных десять, бурок пятьдесят, меду и воску в 
тулуках сколько весом неизвестно ему. О чем вашему превосходительству честь имею донести. 
Титулярный советник Попов. Июня 20 дня 1810 года, № 231. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 118. 
 
 
359. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку  
от титулярного советника Попова. 21 июня 1810 г. 
 

Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 
и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 

Екатеринодарской карантинной заставы комиссара 
Рапорт. 
 
Сего числа явился из заграницы от закубанцов турецкоподданный, желает в подданство 

Российской империи на жительство в город Нахичевань армянин Аведин Тащиол (?), жена его 
Мария, сын Каспар, работник Хулай; имения у него кож овчинных – 1350, заячьих – 2500, волчьих – 
30, медвежьих – 13, рогожек – 30, бурок – 50, ленчиков – 50, меду в тулуках весом сколько неизвестно 
ему. О чем вашему превосходительству честь имею донести. Титулярный советник Попов. Июня 
21 дня 1810 года, №233. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 112. 
 
 
360. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку  
от надворного советника Линтварева. 5 июля 1810 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Бугазской карантинной заставы комиссара 
Рапорт. 
 
Препровожденные во вверенную мне заставу из Таманского земского начальства при 

отношении вышедшие из Закубани от черкес из плена российскоподданные два человека, 
показавшие о себе: 1-й Никифор Иванов, что он Калужской губернии, города Калуги мещанин, 
прошлого 1807-го года в августе месяце, будучи на Моздокской линии для купли скота захвачен был 
лезгинцами; а 2-й Василий Липовенко, что он Слободско-украинской губернии Купенского уезда 
слободы Двуличной казенный поселянин, уволнен будучи прошлого 1808-го года для заработков в 
разные российские города, и находясь на пределах Черноморского войска, близ урочища Курок взят 
черкесами. Которые, как объявили мне свое желание остаться навсегда во вверенном вашему 
превосходительству Черноморском казачьем войске на службу, то я во исполнение предписания 
вашего превосходительства от 23-го апреля прошлого 1806-го года за №483 мне последовавшего, 
помянутых Никифора Иванова и Василия Липовенка по выдержании ими положенного в карантине 
термина для доставления к вашему превосходительству в Екатеринодар отправил сего числа к 
находящемуся на Бугазе 7-го пешего полка начальнику, полковому есаулу Семашову. О чем вашему 
превосходительству донести честь имею. Надворный советник Линтварев. Июля 5 дня 1810 года, 
№129, благополучно – застава при Бугазе. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 157-157об. 
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361. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Варавы. 
6 июля 1810 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
войскового полковника Варавы 
Рапорт 
 
Сего числа поутру часу в 6-м, вышедший из с плену от сапсуг Багмутского гусарского полка 

солдат Павел Степаненко переправлен на сию сторону и содержится в Славянском кордоне до 
выздоровления его в ногах. О чем вашему превосходительству сим доношу. Войсковой полковник 
Варава. Июля 6 дня 1810 года, №484. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 142. 
 
 
362. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Варава. 
11 июля 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войсковому атаману и кавалеру Федору 

Яковлевичу Бурсаку 
Рапорт. 
 
Вышедший на пикет мой в дистанции Славянского кордона из Закубани от абазинцов, 

живущих по берегу Черного моря, близ азиатской морской пристани в сорока и более верстах от 
Анапа от стоящей Усть-Дунайский казак Илья Янчук вчерашнего числа переправлен в сей кордон, а 
сего он отправлен в Екатеринодарскую карантинную заставу. О чем вашему превосходительству 
доношу. Войсковой полковник Варава. Славянской кордон, 14 июля 1810 года, №499. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 173. 
 
 
363. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Шрама.  
11 июля 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Рапорт. 
 
Сего течения 10-го числа выбежал из Закубана на сию сторону против Великомарьинского 

кордона, показавший себя захваченным черкесами в позапрошедшую турецкую войну под городом 
Анапом, где и ранен ружейной пулей в правую ногу, Казанского пехотного полка сержант Петр 
Шкетин, которого под благорассмотрение при сем и особом открытом листе к вашему 
превосходительству препровождаю. За отсутствием войскового старшины Бурноса, есаул и кавалер 
Шрам. 11 июля 1810 года, №234. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 156. 
 
 
364. Материалы опроса Павла Степаненко и Петра Шкетина. 14 июля 1810 г. 

 
1810 года июля 14-го Павел Степаненко спрашиван и показал: 
 
Лет ему от роду 70, грамоты читать и писать не умеет. Родился он Польше в деревне Гулке… от 

отца Степана, а прозвания не знает, а матери тож не знает, при коих находился 24 года, потом взят в 
польскую службу кондирфрация (?), находился в оной 4 года и во время войны с Польшей взят 
российской армией в числе прочих в полон и определен в российскую службу в Багмутский гусарский 
полк, продолжал оную 4 года. И когда оной полк расположен был на линии, то захвачен он черкесами 
на сенокосе в плен, в коих был 35 лет и от оных выбежал на сию сторону… 
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Петр Шкетин, лет ему от роду 60, грамоты читать и писать не умеет, родился он в Казанской 
губернии и уезда в казенном селе Никольском от отца тамошнего жителя Александра Шкетина, а 
матери Матроны, при коих воспитывался до 15 лет, потом взят в полевую службу, в коих казанский 
подданой находился восемь и шестнадцать лет, и произведен сержантом, и в позапрошедшую с 
турками войну под Анапом был ранен ружейной пулею в правую ногу и взят закубанскими черкесами 
в плен, у коих находился в плену 18 лет, от коих и выбежал на сию сторону в дистанции 
Великомарьинского кордона… Что справедливо показал, в том и подписался… 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 141-141об. 
 
 
365. Прошение надворному советнику, прокурору Зотову от казенного поселянина 
Давида. 15 июля 1810 г.  

 
Список прошений господину надворному советнику, прокурору Зотову, бежавшего с плену от 

черкес российского подданного, казенного поселянина Давида от 15-го июля 1810 года. 
Лет тому назад 17-ть взят малолетним в плен черкесами в Кавказской линии, недалеко от 

города Александрова, когда пас скотину, и года с четыре черкесы женили меня на черкески, детей не 
имел, а сего года в апреле месяце взял еще четырех пленных сего войска казаков Панька Прядуна (?), 
Аксентия, Николая и Степана, спас их и бежал на сию сторону по узнанию черкесского языка и 
дорогу, и прибыл с теми казаками на меновом дворе, где по воздержанию карантина оных четырех 
казаков отпустили, а меня посадили в острог неведома за что, где и содержался более двух недель, по 
приезде же господина военного губернатора и кавалера Дюка де Ришелье лично в остроге приказал 
освободить меня и как я слышал – велел наградить за каждого казака по 50 руб., хотя и освобожден, 
но пожив в доме господина войскового атамана Бурсака две недели потом отдан какому-то казаку на 
поруки на байдаках, где заработал шесть рублей, кои и получил, а потом отдали издежурить другому 
казаку также на поруки, напоследок записали меня в Пашковском курене без всякого моего желания, 
а как я оных денег не получил, то прибегая под покровительство вашего высокоблагородия, 
всепокорнейше прошу о исходатайствовании по бедности моей от щедрот его сиятельства господина 
военного губернатора, милостивого мне такового награждения и на сие учинить милостивое 
рассмотрение. На подлинном подписал к сему прошению за неумением грамоте по просьбе просителя 
подписался Тираспольской купец Ларион Каладеев, с подлинным сверил прокурор Зотов.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 49-49об. 
 
 
366. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку. 16 июля 1810 г. 

 
Милостивый Государь, мой Федор Яковлевич! 

 
Корвета Крым взяла в море и привела к Феодосии турецкое бежефте. Оно набито было 

купленными в Абазе абазинцами и абазинками и несколькими российско-подданными везенными в 
Царьград. Я отнесся к Феодоссийскому коменданту г. Гейницу, чтоб русских отпустил кто куда 
принадлежит; абазинцов и абазинок вам на Таманскую сторону предать, чтоб в Екатеринодар 
выменять на них наших пленных у черкес. Ваше превосходительство предваряю о сем, чтоб по 
уведомлению г. Гейница распорядили о принятии их и проводили в Екатеринодар. 

Кто именно на бежефте взят посылаю для сведения Копию списка ко мне доставленного. 
Имею честь прибавить впрочем свое истинное к вам почтение. 
Милостивый государь мой вашего превосходительства [подпись]. 
 
№1005. 16 июля 1810 г. Одесса, его пр-ву Ф.Я. Бурсаку. 

 
Именной список 
взятым российским военным корветом Крымом в плен шедшим из Галенжан-Кале в 

Константинополь на турецком судне Белифте под управлением шкипера турка Халиля Ибрагима 
состоявшем пленным людям купленным у черкес Корабельщиком и прочими турками равно 
матросами и пассажирам того судна. Сочинен в Феодоссийской портовой Карантинной Конторе. 
Июля 11 дня 1810 года  

 
 
 
 

 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1590 ― 

№  
 
Корабельщик  
Халиль Ибрагим 
купленные им в Абазии 
российские подданные 
Черноморец Никиф Иванов 
Иван Петров Левенец 
Данило Антонов Пулаго 
Иван Петров Грицко 
Никола Коста Бондарев 
Малолетний Иван Иванов 
 
Абазинки 
Фатьма 
Сыны ея 
Смаил 
Аслангирей 
Мустафа 
Фатма 
Айше 
Хава 
Айше 
Гомешав 
Ханифе 
Гало 
Гошепало 
 
Матросы 
Хаджи Мустафа Али 
Купленные им в Абазии абазинки 
Сейме 
Галь 
Сулейман Халиль 
Купленная им абазинка 
Ханифе 
Элькенжи Мегмет Халиль 

Лета 2-е из Татаровского куреня 
черноморский казак, захвачен 
черкесами. 
3 и 4 из Екатеринодарского 
Интлиевского куреня черкесами 
захвачены сего 1810 г. в мае 
месяце. 
5 Херсонский мещанин в 1808 
году в следование его из Тамани 
в Екатеринодар захвачен 
черкесами. 
 
6 и 7 родства не помнят 
 
 
Из  
 
 
 
 
Геленжан  
 
 
 
 
Кале 
 

Муж. 
 

Жен
. 

Муж. Жен. 

1 
 
 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
 
 
 
 
8 
9 
10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
11 
 
 
 
12 
 
 
13 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
 
 
 
 
10 
11 
 
 
12 

 
 
 
25 
26 
25 
20 
25 
8 
 
 
 
 
11 
7 
7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
40 
 
 
 
 
12 
20 
20 
9 
7 
6 
5 
3 
 
 
 
 
9 
8 
 
 
30 

 
14 
15 
 
 
16 
17 
18 
19 
20 
 
 
21 
 
 
 
 
 
 
22 
 
 
 
23 
24 
 

 
 
 
 
13 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
14 
 
15 
16 
 
 
17 
18 
 
 
19 

Купленный им в Абазии 
малороссиянин Сергей Иванов 
Мегмета Османе 
Куплены абазинка 
Фатьма 
Сект Ибрам Гассан 
Мегмет Агмет 
Агмет Магмет 
Ибрагим Хали 
Грек Танас Яни 
 
Пассажиров турков 
Костандолу Мегмет Мустафа 
Купленные им в Абазии 
Российскоподданная 
малороссиянка Александра 
Петрова она же Ксалум 
Айше 
Дуду она же Дзупез 
Стамбазу Исмаила Ибрагима 
Абазинка 
Рахме 
Черкесанка Говшепак 
Черкес Гассан 
Сект Магмета Усейна 
Малороссиянка Прасковья 

 
20 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9 
 
 

 
 
 
 
11 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
23 
 
8 
18 
 
 
23 
50 
 
 
17 

Захвачен черкесами в нынешнем 
году близ Егоровской крепости. 
 
Из 
 
 
Геленжан 
 
 
Кале 
 
 
 
 
 
Ведмедовского куреня селения 
Курак захвачены черкесами в 
1806 году. 
Из Геленжан Кале. 
 
 
Из Геленжан  
Кале. 
 
 
Из Черномории села 
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25 
26 

 
 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
 
 
 
26 

Ивановна она же Айше 
Абазинки 
Хатече 
Гошемав 
Гаджипеш 
Донсано 
Малек 
Гаджикош 
Черкес Абрам 
Трапезанлы дезе Мегмер Госуфа 
Абазинки 
Ханифе  

 
 
 
 
 
 
 
 
10 

 
 
24 
12 
9 
8 
5 
10 
 
 
 
25 

Канабродского захвачена 
черкесами в 1809 году. 
 
Из 
 
 
 
 
Геленжан 
 
 
Кале. 

 
 
 
 
 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
 
33 
 
 
34 
35 
36 
 
 
 
 
 
37 
 
 
38 
39 
 
40 
 
 
 
41 
42 

27 
28 
29 
30 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
31 
 
 
 
 
32 
33 
34 
35 
 
36 
37 
 
 
38 
 
39 
40 
41 

Фатьма 
Мелек 
Хатьже 
Шеффе 
Черкесы 
Асланбек 
Кара Омер 
Гассан 
Ногай 
Работник Гассан Осман 
Османа Агмеда 
Российскоподданные  
Малороссиец Степан Шальбраенко 
он же Юсуф 
Женщина Стефана Дадонова 
Сын ее Василий 
Мальчики Иван он же Хшан 
Сидор он же Смаил 
Абазинка 
Айше  
Далежадон 
Фатьма 
Хатиче 
Сын ее Мурат 
Зелеге 
Ханифе 
Черкес Гассан 
Хамледю Кейна 
Абазинка Гашаш 
Анапского жителя Велусейна  
Абазинка Безирган 
Балек она же Ассуае 
Фатьма 
Черкес Мустафа Агмет 
Абазинец Шомав 

 
 
 
 
 
10 
8 
6 
4 
25 
 
 
20 
 
 
3 
8 
4 
 
 
 
 
 
1 
 
 
11 
 
 
 
 
 
 
21 
30 

18 
22 
18 
10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
40 
 
 
 
 
22 
15 
16 
22 
 
10 
8 
 
 
25 
 
19 
12 
13 

Из  
 
 
 
Геленжан 
 
 
 
 
Кале. 
 
Уроженец города Сумм в 
Черномории, захвачен в 
1809 году. 
В Черномории из Слободы 
Стеблиевской захвачена с сыном сего 
года с января месяца. 

Родства не помнят. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 605. Л. 1, 2-4об. 
 
 
367. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от чиновника войсковой 
канцелярии. Июль 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Черноморской войсковой канцелярии 
Рапорт. 
 
В войсковой Черноморской канцелярии слушав допрос, взятый с вышедшего из Закубани 

человека Якова Шубина, коим он показал от роду ему 37 лет, родился в том самом месте, что теперь 
называется Таманский остров от отца тамо жившего, донского казака Фёдора Петрова, а матери 
Марфы; по рождению его отец жил еще на том месте, как по расчислению его выходит года с четыре, 
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потом завезен он тем отцом его в турецкие пределы в местечко Шиншербу, не может знать по каким 
обстоятельствам, а только помнит, что … его говорил будто бы потому, что генерал… Бринк (?) 
очищавший берега Кубани под…селение, где отец был с пушек и… дома через что все жители оного 
бежали за Кубань в местечко Шиншерби; живя он с отцом достиг совершенного возраста и потому 
отдан был к изучению плотничьей работы туркам в Константинополь, а по изучении таковой 
обращался в работах по разным турецким местам – и последний раз будучи в городе Трапезон, 
согласясь с подобным же ему в Турецию зашедшим Степаном Донцовым, назад тому четвертый год, 
пошли к пред местной повыше к Анапу в намерении пробраться в Россию по усердному его желанию 
иметь здесь жительство, прибывши в крепость Сугачук, какие приостановились: первый тамо для 
заработков, в каковом месте и работали года с полтора, назад же тому месяца полтора, оставя он тамо 
своего товарища, который с ним имелся, уже не захотел сей, пошел с тем, чтобы пробраться к реке 
Кубани и при сем случае нашел другого себе товарища – Василия Липовенка, с коим прибыли к реке 
Кубани и переправились на Варениковой пристани в пределы сего войска, в Бугазском карантине по 
выдержании термина препровожден к вашему превосходительству… 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 166-166об. 
 
 
368. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка. 
4 августа 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору Черноморского казачьего войска 

войсковому атаману и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
войскового полковника Кобеняка 
Рапорт. 
 
Сего течения 3-го против 4-го чисел ночью переправясь закубанские хищники в дистанции в 

гору Кубани Ольгинского кордона более ста человек пешие между пикетами, в лесу и засели на 
разъездной дороге, под разъездом в двух местах, где следуя поутру в часу в 8-м отправленный мною с 
Ольгинского кордона разъезд числе двадцати человек с сотенным есаулом, который учреждая по 
повелению моему разъездных казаков, едущих один от другого в таком рассуждении, дабы не мог 
один от другого с виду выпустить, кои неприятели, сидящие на первой заседке, пропустя оных едущих 
казаков, а на другой сидящей впереди вдарили коих с ружей, из числа оных одного казака куреня 
Васюринского Пантелеймона Жорника ружейными 4-мя выстрелами убили, а другого того ж куреня 
казака Дмитра Бровченко с лошадью пленили и убитого лошадь поймали, против же бывший 
сотенный есаул и казаки могли кое как удобным случаем от оных неприятелей спаслись, и чиня с 
ружей по них перепалку, куда я, услыша оную, подоспел в помощь с командою и застал оных 
плывущих на Кубани, на которых производил я ружейную перепалку и оные закубанские хищники с 
той стороны сверх чины на сию сторону беспрерывный огонь и продолжая оной более часа и по 
таковом их отражении примечательно, что от неприятельской стороны с уроном возвратился. О чем 
сим вашему превосходительству доношу. Войсковой полковник Кобеняк. Августа 4 дня 1810 года, 
№306. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 140-141. 
 
 
369. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины 
Бурноса 2-го. 13 августа 1810 г. 
 

Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 
и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 

войскового старшины Бурноса 2-го 
Рапорт. 
 
Настоящего месяца 12-го против 13-го чисел по полуночи часу в четвертом, переправясь на сию 

сторону реки Кубани в дистанции Елинского кордона человек до двадцати пяти черкес, кои возымели 
путь свой к живущим не в отдаль почтовой дороги хутором, куда за прибытием поблизости там 
живущих, напавши на хутор казака куреня Роговского Василя Черпеги, которого заставши под 
хлебным стогом спящего начали его бить дубинами, а напоследок рубая саблями, коему дали в голове 
и по левой руке, как до семьи, захватя детей его Петра и наемницу, равно и бывшего при том разе 
куреня Щербиновского казака Григория, по прозванию неизвестного, всего разного пола семь душ; 
сверх же того и вещей разных на немалую сумму, с коими приближась к реке Кубани, но залоги 
тамошнего кордона, лежащие при притоке (?), услыша оных, пустя по их ружейные выстрелы, но они, 
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убегая от таковых, лиша одной его Черпеги девочки жизни, сами с захваченными переправились на 
свою сторону. О чем вашему превосходительству сим доношу. Войсковой старшина Бурнос. Августа 
13 дня 1810 года, №289. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 150-150об. 
 
 

370. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от квартирмейстера 
Белого. 22 августа 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
6-го конного полка 
Рапорт. 
 
Сего течения против 22-го числа по полудни в 11-м часу закубанские злодеи, переправившиеся 

через реку Кубань на сию сторону пеше до двадцати человек повыше Екатеринодарского менового 
двора, против старого аула князя Алкаса, сделали нападение на жилище казака куреня Уманского 
Мороза, состоящее повыше города над рекой Карасуном, у коего при сем злодеянии мальчика лет в 
15-ть саблями изранили сильно, а двух казаков и женщину взяли в плен и переправили на свою 
сторону в том же самом месте; о каковом происшествии вашему превосходительству доношу за 
откомандированием полкового командира, полковой квартирмейстер Белый. Августа 22 дня 
1810 года, №471. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 155. 
 
 

371. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка. 
22 августа 1810 г.  

 
Его превосходительству господину генерал-майору Черноморского казачьего войска 

войсковому атаману и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
войскового полковника Кобеняка 
Рапорт. 
 
Сего числа донес мне Новоекатериновского кордона начальник, полковой есаул Улянченко, что ему 

ж сего числа, как свет известил из Марьинского кордона ординарный, что бывших в лесу для нарубки 
оного полковому есаулу Сербину древу двух казаков, везших тот лес, закубанцы переправившиеся в 
дистанции Новоекатериновского кордона в гору Кубани, пониже 4-го пикета на сию сторону в закрытом 
месте взяли в плен казаков тех обратно, как и следов видно между залогами на ту сторону переправились, 
имен же и прозваний тех казаков неизвестно, о чем вашему превосходительству честь имею донести. 
Войсковой полковник Кобеняк. Августа 22 дня 1810 года, №368. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 160-160об. 
 

 
372. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины 
Бурноса 2-го. 23 августа 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Бурсаку 
Рапорт. 
 
Полка мне вверенного полковой есаул Сербин вчерашнего числа рапортом мне донес, что 

находящийся в хуторе его в работниках из переселенцев Роман, по прозванию неизвестный, поехал с 
хутора без ведома его собственными двумя пароволовыми возами в Чернолеску для вырубки 
потребного леса, какового набравши на возы поворотился обратно и при следовании ночью на пути 
близ бывшего Поповичевского селения захвачен черкесами, волы же, примечательно вырвавшиеся у 
черкес, прибыли одна пара в кордон, а другая с хутора его же оные черкесы переправу учинили на 
сию сторону и обратно, в части моей следов не открылось. О чем вашему превосходительству сим 
честь имею донести. Войсковой старшина Бурнос. Августа 23 дня 1810 года, №308. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 159-159об. 
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373. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Барабаша. 
26 августа 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
полкового есаула Барабаша 
Рапорт. 
 
Сейчас из Закубанской стороны на 1-й от Константиновского кордона в гору Кубани пикет 

выбежали великороссийской породы два человека именем – Григорий Ласкутов, Афанасий Гура, 
показывающий себя 1-й войска Донского Гниловской станицы казаком, захваченным сего года в 
марте месяце закубанцами близ Беломечетского поста, а 2-й беглым Казанского мушкетерского полка 
солдатом, которые для карантинного очищения сей час отправлены мною в Редутскую карантинную 
заставу. О чем вашему превосходительству сим честь имею донести. Полковой есаул Барабаш. Августа 
26 дня по полуночи в 10-м часу 1810 года, №492. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 190. 
 
 
374. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Курочкина. 
5 сентября 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору Черноморского казачьего войска 

войсковому атаману и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
полкового есаула Курочкина 
Рапорт. 
 
Сего числа зауряд сотник Ботченко рапортом мне донес, что проезжающий из Тамани 

священник Федор Плохий прибыл в Андреевский кордон сего месяца 3-го числа одною верховою 
лошадью и вел еще при себе другую, от которого кордона помянутый зауряд сотник Ботченко дал ему 
для препровождения оной до Староредутского кордона одного верховою лошадью казака куреня 
Березанского Пантелеймона Кривулю, который казак в назначенное ему время к кордону своему не 
возвратился, через что часто поминаемый зауряд сотник Ботченко, забирая сомнение донес не 
учинил ли оной казак побега; а по справки оказалось, что помянутый священник при проезде своем 
миновал Староредутский кордон, а поехал прямо на Емануиловскую батарею через Ковалеву гряду и 
не доедя до оной батареи захвачены оба, с казаком, закубанскими черкесами над рекою Давидовкой, 
ведшая же им лошадь, вырвавшись прибежала в Емануиловскую батарею… Староредутского кордона 
до Емануиловской батареи разъездом отправлен был полковой хорунжий Чуприко с командой, 
который нашел… через Давидовку, по примечанию было на сей стороне конно, более ста человек 
черкес, которые захвативши священника и казака возвратились обратно. О чем вашему 
превосходительству, яко о чрезвычайности сим доношу; вырвавшуюся же от них и пойманную в 
Емануиловской батарее лошадь при сем к вашему превосходительству через нарочного посылаю, 
который конь приметили росту среднего мастью сивочалый, грива на правую сторону, во лбу 
небольшая … на заднем левом окороке тавро «К», лет пяти. Полковой есаул Курочкин. Сентября 
5 дня 1810 года, №379, благополучно Староредутский кордон. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 167-168об. 
 

 
375. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Пороховни. 
9 сентября 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору Черноморского войска войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
6-го конного полка командира полкового есаула Пороховни 
Рапорт. 
 
Сего числа вверенного мне полка сотник Шульга, служащий в Константиновском кордоне 

рапортом донес, что выбежавший в той дистанции польской нации человек Лука Иванов, сын 
Канарский, показывающий себя шляхтичем Витебской губернии Полоцкого уезда, который назад уже 
полтора года будучи нанят Нахичеванским мещанином армянином Григорием Омельяновым 
турковым ко услужению завезен через Усть-Лабу за Кубань и там продан им турку, у коего и 
находился до сего времени. Для надлежащего очищения он Канарский от его Шульги в Редутский 
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карантин отправлен. О чем вашему превосходительству сим доношу. Командир полка, полковой есаул 
Пороховня. Сентября 9-го дня 1810 года, №558. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 193-193об. 
 
 
376. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины 
Бурноса 2-го. 12 сентября 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Бурсаку 
Рапорт. 
 
Под отсутствие мое в город Екатеринодар по указу войсковой Черноморской канцелярии сего 

месяца под 12-е число ночью, переправясь на сию сторону черкесы во многом количестве, как 
исследовав примечательно до двух сот или и более человек, в дистанции Елисаветиного и 
Александровского кордонов в куте на устье Кучубеса и достигши ночью до Копаней напали на хутора 
полкового есаула Сербина, сотника Красовского, сотника Набоки и казака Федора Кривца, где 
ограбили рогатого скота двести пятьдесят штук, лошадей двадцать, народа мужеска пола пять душ, 
женска одну с малолетним мальчиком, и когда возвратились от упомянутых хуторов на 
вышесказанную переправу, полковой есаул Малишевский, остававшийся под отсутствие мое 
скомандовал с чиновниками Лагерного и Елисаветиного кордонов, гнались до самой их переправы и 
отбили одиннадцать штук рогатой скотины, последнюю же в рассуждении их большого количества, 
переправили на закубанскую сторону и отбить никак было невозможно. О чем вашему 
превосходительству сим честь имею донести. Войсковой старшина Бурнос. Сентября 12 дня 1810 года, 
№395. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 170-171. 
 
 
377. Сведения о захваченных людях на четырех хуторах. 13 сентября 1810 г. 

 
Реестр, сколько именно закубанскими черкесами на понурце (?) в четырех хуторах угнано 

рогатого скота, лошадей и ограблено имения 11-го против 12-го числа сентября, значить под сим. 
Сентября 13 дня 1810 года.  

В хуторах: 
1. Полкового есаула Сербина рогатого скота – 23. 
Взяты в плен: сотенный есаул Андрей Набока – 1, казак с переселенцев Гаврило Педгерний – 1, 

женщина Наталия Печерчиха – 1, с четырехлетним сыном Петром – 1.  
2. Сотника Набоки рогатого скота – 17. 
3. Сотника Красовского рогатого скота – 40, лошадей – 20. 
Захватили в плен казаков куреня Джерелеевского Василя Левенца, полка войскового 

полковника Лисенка, и престарелого куреня Полтавского Никиту Чумеша – 2.  
4. Казака отставного куреня Незамайвского Федора Кравца взяли в плен – 1. Рогатой скотины у 

него – 74. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 175-175об. 
 
 

378. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от земского начальника 
Келембета. 17 сентября 1810 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарского земского начальства 
Рапорт. 
 
Селения Ивонивского сборная изба рапортом от 12-го за №59-м пущенным, а в сем начальстве 

15-го сего сентября полученным донесла, что сего течения 11-го против 12-го чисел ночным временем 
пришедшие закубанские черкесы, неизвестно сколько человек, в старое Нижестеблеевское селение в 
дом казака Зиновия Белого, которого в доме не было, а в отлучке, только жена его Зиновия с тремя 
малолетними детьми, сыновьями – Власом, Семеном и дочерью Параскевию, разбили дверь и 
забрали их в плен; реченную женщину отвели от селения в полверсты и предали смерти, а о детях 
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неизвестно, и имуществу грабительства не чинили. О чем вашему превосходительству 
Екатеринодарское земское начальство доносит. Земский начальник Келембет. Сентября 17-го дня 
1810 года, №1999. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 194-194об. 
 
 
379. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины 
Бурноса 2-го. 20 сентября 1810 г. 

 
Господину войсковому полковнику, войсковой Черноморской канцелярии непременному судье 

и кавалеру Кухаренку 
войскового старшины Бурноса 2-го 
Рапорт. 
 
Сего сентября 19-го числа часу в 1-м с полночи закубанские черкесы в двух тысячах, 

переправлясь через Кубань во второй части пограничного караула в дистанции Елисаветиного 
кордона, повыше устья речки Кучубаса, не более трех верст от Закубанской батареи, где граф 
Рошешуар со своей командой состоит и при выходе из плавень сии злодеи казаками, бывшими в 
секретной залоге, замечены, что они предприятия свои направили в ответ на хутора в сторону речки 
Понуры. Я, бывши тогда сам в дистанции сей, получа о том уведомление, велел по пикетам сделать с 
ружей тревогу и из орудия два раза, на каковую тревогу полка моего офицеры с командами в то же 
время прибыли и составили число около двух сот человек, когда же по рассвете узнал, что толпа 
закубанцов, отправившаяся в степь, есть немалочисленная, да и на переправе при Кубани оставалось 
неприятеля пеших по что половинное число дал о том знать через нарочного офицера вашему 
высокоблагородию, а сам распорядясь к отражению злодеев таковым образом нарядя на лучших 
лошадях и самых исправнейших пятьдесят человек казаков при полковом есауле Малишевском 
отправил в степь для разведывания и преследования неприятеля, а сам с последними офицерами и 
казаками взявши и с кордонов Великолагерного и Елисаветиного два артиллерийские орудия, вышел 
от последнего кордона, как за полторы версты, и стал на неприятельских дорогах в скрытном месте. 
Он же, Малишевский, когда нашел неприятеля в степи, сразясь с ним, и по превосходительству 
неприятельских сил не мог долго удержать на месте встречу и ружейными выстрелами, 
производимыми казаками, принудил бросить отару овец, угнатую ими с хуторов, после делая 
перепалку уступил к месту моего расположения и, когда неприятель в большом стремлении бросясь 
на саблях на команду есаула Малишевского, уже приближавшуюся к моему отряду, и в жару своего 
стремления наскакал в самую ко мне ближайшую дистанцию; команда Малишевского примкнула к 
моему отряду, а я в ту самую минуту открыл с артиллерии и ружей по неприятелю огонь, и он 
неожиданным сопротивлением, будучи пораженным, бросил лошадь с под убитого черкеса, одного 
раненного пленного казака и тридцать штук скота, а сам будучи преследуем и поражаем действием 
орудий и ружейными выстрелами, порубил и побросал 12 штук скота, неприятель, будучи 
прогнанным до плавни, стал в камышах и отделя из себя большую половину своего войска, и бросясь 
в атаку на меня и на Елисаветин кордон, от которого я был отрезан в том месте, где встретил 
неприятеля с таким стремлением, что немного не ворвался в кордон, даже успел в пятидесяти шагах 
состоящих от кордона запалить несколько стогов сена, но напоследок с немалою помощью уже 
подоспевших с вашим высокоблагородием и войсковым полковником Порываем команд при 
упорном сопротивлении был во всех пунктах отбит, а каким образом сие последнее отражение и 
преследование неприятелей до Кубани и за оную происходил вашему высокоблагородию самым 
небезызвестно при каковом нападении и отражении выброшено пушечных снарядов ядерных и 
картечных в семьдесят четырех ружейных патронов, одного моего полка казаками четыре тысячи; 
сколько же захвачено закубанскими злодеями при ограблении в степи по хуторам людей мужеска и 
женска пола душ – девять, лошадей – двадцать три, рогатого скота – девяносто девять, при сем 
прилагаю подробный регистр. 

Урон неприятеля в убитых и раненных в немалом числе, но по многолюдству неприятеля были 
захвачены их тела и увезены. При отражении неприятеля отличились полка мне вверенного 
полковой есаул Малишевский, как выше значится, а хорунжий Суйма тем, что он, зная яко кордоны 
оставлены, был без всякой защиты, бросился с девятью человеками – сотенными есаулами Онисимом 
Голубицким и Степаном Коваленком, казаками куреней Кисляковского Иваном Запорожцем, 
Уманского Николаем Тихоновичем, Коневского Пантелеймоном Павличенком, Романом Щербиною, 
Шкуринского Семеном Удовицею и пехотного полка войскового полковника Варавы куреня Динского 
Федором Галемадою сквозь толпу неприятеля пробился в кордон и запершись в оном отбивая с ружей 
и спас кордон и все казачье имущество без повреждения, кроме что с пробившихся с ним казаков 
один, Роман Щербина, изранен неприятелем саблями, который и умре, да и то по причине упавшей 
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под ним лошади. О чем вашему высокоблагородию о чрезвычайности сим доношу. Войсковой 
старшина Бурнос. Сентября 20 дня 1810 года, №348. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 197-199. 
 
 
380. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Симакова. 
22 сентября 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
полкового есаула и кавалера Симакова 
Рапорт. 
 
Настоящего сего месяца 19-го числа донес мне таковым же полковой есаул Соломка, что 

посланный мною сотенный есаул Андрей Набока в город Екатеринодар для искупления на артельные 
(?) фуры кольев и прочих надобностей, который в хутор свой, состоящий расстоянием от Кубани в 
двадцати верстах, где и бывшие 14-го числа в грабительстве черкесы захватили его в плен. О чем 
вашему превосходительству сим доношу. Полковой есаул Симаков. Сентября 22 дня 1810 года, №400.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 176-176об. 
 
 
381. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка. 
27 сентября 1810 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
войскового полковника Кобеняка 
Рапорт. 
 
Сего числа ночью, неизвестно где переправившиеся закубанцы нашли на Ерке 22-го егерского 

полка обночувавшихся майора Бахмана роты 7 человек солдат, приехавших брать сена и, как они 
напали на них сонных, то 4 взяли, а три ушли, также и лошадей забрали и начали прогонять по за 
Красным лесом вниз по Кубани, на дистанцию Ольгинского кордона, между пикетов, то услышав 
залога, как они в отдаль оной гнали, начали стрелять, я с командой в тот же час к тому месту 
подоспел, и как они начали переправляться, и учиня перепалку успели отбить одного солдата, 
раненого по голове саблями, ружье и ранец, лошадей майора Бахмана. Одну солдатскую и одну 
неизвестно чьих, еще 9-ть которые находятся при кордоне, солдат же ружье, ранцы и лошади отданы 
присланному той роты офицеру, а три солдата увезены черкесами и четыре лошади по показанию 
отбитого солдата, закубанцов же не было более 10-ти человек; о чем вашему превосходительству сим 
доношу. Войсковой полковник Кобеняк. Сентября 27 дня 1810 года, №900, Ольгинский кордон. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 204-204об. 
 
 
382. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 28 сентября 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
По выдержании и очистки в карантине узаконенного термина, выбежавшего от черкес сего 

месяца 22-го, взятого в плен переправившимися из Закубани хищниками сего ж месяца 12-го числ из 
хутора Сербинова войска Черноморского Кисляковского куреня конного Гожанового полка казака 
Гаврилу Судовского при сем вашему превосходительству оная застава представить честь имеет. 
Комиссар, штабс-капитан Скобликов. Сентября 28-го 1810 года, №125. 

Приписка в конце документа: «Отпущен в курень его». 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 218. 
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383. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Бахмана. 
Сентябрь 1810 г. 

 
Господину генерал-майору, войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
22-го егерского полка майора Бахмана 
Рапорт. 
 
Сего числа по полуночи в первом часу только закубанские хищники, пройдя тихим образом 

селение Иванивское в трех верстах  дошли до ратного табуна, находящегося близ… хутора, напали на 
оный, захватили в плен из числа бывших при оном обозных приставленных к артельным лошадям 
трех человек, а прочие спаслись бегством, ибо невозможно было им противу большей силы уже 
вооружиться, на которую тревогу неожидаемо (потому что в дальнем расстоянии от границы, а более 
они от кордонов о переправе сих хищников на нашу сторону извещено не было), отрядил в ту же 
минуту команды, которые однако ж не могли их застать на том месте, ибо хищники сии воспользуясь 
темнотой ночи, взяв с собою тех 3-х человек и сколько успели переловить артельных лошадей, 
которые разбежались по степи, немало людей удалились степью к … лесу, так что команды наши не 
могли их догнать; между тем в самую тревогу откомандировал я господина поручика Савинского с 
командою в Ольгинский кордон с объявлением войсковому полковнику Кобыняку, просил дабы как 
можно старался пересечь им обратную переправу через Кубань. О чем вашему превосходительству 
донесть честь имею, майор Бахман. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 606. Л. 111-111об. 
 
 
384. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря 
Ольховского. 6 октября 1810 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Редуцкого карантина 
Рапорт. 
 
Выбежавшего из Закубани от черкес природного турка Селеймана с женою и малолетним 

сыном Редуцкий карантин по должному освидетельствованию и по выдержанию карантинного срока 
вашему превосходительству представить честь имеет. Штаб-лекарь Ольховский. Октября 2-го дня 
1810 года, Редуцкий карантин, №97-й. 

Приписка в документе (затухаюший текст. – А.Ч.): «Что оной турок с женою Хавою и сыном 
Смаилом сего сентября 27-го явился к Редуцкому сего войска менному двору и объявился быть к 
Великому Российскому престолу подданным и принять христианскую веру, по карантинному 
очищению… Октября 6-го». 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 219-219об. 
 
 
385. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Порохне. 
14 октября 1810 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской полицейской экспедиции 
Рапорт. 
 
Сего месяца 13-го против 14-го числа ночью закубанские хищные черкесы в неизвестном 

количестве, переправившись где-то через реку Кубань в пределы сего войска, и по темноте ночи 
подкравшись к двум домам города Екатеринодара жителей, состоящим от степи в самом конце города 
и примыкающим к реке Карасуну, стремительно на оные напав, разбили двери и окна в одном доме, 
пленили казака Козьму Винникова, сыновей его Василия 12-ти и Максима 8-ми лет и 
квартировавшего в том доме Таганрогского гарнизонного батальона рядового Михаила Денисенка, а 
оного Козьмы Винникова жену Наталию и дочь Васу 15-ти лет всмерть порубили. В другом же доме, в 
коем квартировало два рядовых, пленили куреня Щербиновского казака Ивана Бурноса и жену его 
Татьяну, да взяли тех рядовых ружье с сумою и патронами и притупею саттином, и как состоящие в 
недальнем расстоянии от поясненных домов при Лабинском шлагбауме казаки услышали пленных 
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крик и произвели ружейные выстрелы, на кои уже следовали команды сей экспедиции и 
расположенные Таганрогского гарнизонного батальона, то черкесы предвидя тревогу поспешно 
удалились в степь, но в какое место по темноте ночи приметить никак было нельзя; о чем вашему 
превосходительству полицейская экспедиция донеся докладывает, что как скоро вышеписанное 
происшествие воспоследовало то в то ж самое время о том дано знать от сей экспедиции начальнику 
первой части пограничного караула, полковому есаулу Порохне. Октября 14-го дня 1810 года, №1579. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 215-215об. 
 
 
386. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Бахмана. 
26 октября 1810 г. 

 
Господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
22-го Егерского полка майора Бахмана 
Рапорт. 
 
Сего числа по полуночи в 1-м часу закубанские хищники конницею, числом сколько 

неизвестно, напали на хутор, состоящий за Нижестеблеевским лиманом, взяли в плен отставного 
казака Семена Титаренку с женой и четырьмя детьми; а казака же Тимофея Месюренку, бежавшего 
для спасения себя в камыш убили ружейным выстрелом и ударом в голову саблею, на каковую 
тревогу я тотчас отправил команду при обер-офицере, который однако ж сих злодеев на том месте 
уже не застал, и в какую сторону они обратно бросились, никто обстоятельно донесть не мог, почему и 
преследовать их по ночному времени с пехотою было невозможно. О чем вашему превосходительству 
донесть честь имею. Майор Бахман. Октября 26 дня 1810 года, №107, с. Ивановское.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 226. 
 
 
387. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от неизвестного 
чиновника. 29 октября 1810 г. 

 
Его превосходительству, генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру 

Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарского земского сыскного начальства 
Рапорт. 
 
Сего течения 29-го числа сему начальству Ивонивская сборная изба рапортом донесла, что 

настоящего месяца 25-го против 26-го числ ночью закубанские хищники неизвестно сколько человек 
в Старонижестеблиевском селении жительствующего в оном куреня Кущевского казака Семена 
Титаренко из дому его с женою его и четырьмя малолетними детьми захватили в плен и имение его 
заграбили, живущего же в его Титаренко в соседях куреня Пластуновского казака Тимофея 
Мисеренка с ружья в смерть убили, которого и тело по христианскому обряду предано земле. О чем 
вашему превосходительству Екатеринодарское земское сыскное начальство сим доносит. Октября     
29-го 1810 года, №2333. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 606. Л. 124-124об. 
 
 
388. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Симакова. 
26 ноября 1810 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору сего войска войсковому атаману и кавалеру 

Федору Яковлевичу Бурсаку 
полкового есаула и кавалера Симакова 
Рапорт. 
 
Настоящего сего месяца 23-го донес мне таковым же зауряд сотник Волкорез, находящийся на 

Джимитейской косе в редуте с пятьюдесятью одним казаком командою, что текущего ноября 19-го 
против 20-го чисел в ночное время команды ему вверенной четыре человека казаков, будучи вне цепи 
на первой секретной залоге пред усмотря хищников черкес, производили на их ружейные выстрелы и 
как тех хищников, учинивших сие покушение по примерному казаков положению, было более 
двадцати человек конных и пеших, то оные казаки отражая неприятелей ретировались к цепи, и 
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между тем оные неприятели разбили тех казаков и из числа их захватили в плен куреня 
Катериновского казака Павла Василевского. О чем вашему превосходительству сим доношу. 
Полковой есаул Симаков. Ноября 26 дня 1810 года, №525-й. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 624. Л. 229-230. 
 
 
389. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от подполковника 
Малого. 24 января 1811 г. 

 
Господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
подполковника Малого 
Рапорт. 
 
Сего течения против 15-го и 17-го чисел выбежали из плену от сапсугских народов два человека 

показывающие себя: 1-й Сербского гусарского полка рядовой Михайло Венгер, взятый в плен при 
урочище Темрюке назад тому до тридцати лет, а 2-й Иван Фирсов Тульской губернии города Белев 
мещанин и по нахождении его Нижегородского драгунского полка у маркитантера Филипа Иванова в 
работниках при крепости Георгиевской, с которым рассчитавшись в прошлом в 804-м году с 
следовавшими войска Донского полка и драгунской командами отправился в Грузию к родственнику 
своему, куда проходя осетинские горы при нападении, когда весь тот отряд был неприятелем разбит и 
он Фирсов с прочими захвачен осетинцами в плен, где у разных народов находился в таковом по сие 
время и при приближении наших войск бегством освободился и ныне находится в колонне моей. 
О чем вашему превосходительству сим представя куда повелено будет помянутых драгуна Венгера и 
мещанина Фирсова отправить снабдить меня резолюции повелением. Подполковник Малой. Января 
24 дня 1811 года, №25. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 619. Л. 128-128 об. 
 
 
390. Из материалов о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе.  
Январь 1811 г. 

 
Январь 1811 года. По записке господина непременного Черноморской войсковой канцелярии 

члена и кавалера Кухаренко за выменянного у закубанцев Ставропольского уезда слободы Каменного 
брода священнического сына Гаврилова заплачено закубанцам войсковой соли – 120 пудов. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 214. Л. 2. 
 
 
391. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 3 февраля 1811 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Доставленные от черкес, взятые в плен переправившимися из Закубани хищниками войска 

Черноморского сотник и два с ним казака по выдержании узаконенного в карантине термина, с 
пояснением, что в размен их отдано, ведомость сих вашему превосходительству Екатеринодарская 
карантинная застава представить честь имеет. Комиссар, штабс-капитан Скобликов. Февраля 3 дня 
1811 года, №29.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 4. 
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392. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 3 февраля 1811 г. 
 

Ведомость поступившим в Екатеринодарскую карантинную заставу для выдержания указно в 
карантине термина и выбывшим из оной людям. Февраля 3 дня 1811 года. 

 
Которого 

месяца 
числа 

поступили 

Показания Число 
людей 

Что именно 
за их в размен 
отдано 

Куда именно 
отправлены 

30 января Выкупленные от черкес: войска 
Черноморского куреня 
Кореновского сотник Михайло 
Поночовный, конного полка 
войскового полковника Бурноса 
2-го, захвачен в плен на 
Ковалевой гряде 
переправившимися из Закубани 
хищниками прошлого 1810 года 
декабря 6-го числа.  

1 За оных 
отдано в 
размен 
черкесской 
породы, 
пойманные 
на сей 
стороне 
Аслам и 
Балик 
Бадира. 

По выдержании 
узаконенного в 
карантине 
термина, при сей 
вашему превосх-ву 
представляются. 

--- Куреня Незамайвского казак 
Филип Юшка, захвачен в плен 
того ж полку на той же гряде того 
ж года и месяца числа. 

1 

--- Куреня Васюринского казак 
Семен Клименко, пешего полку 
войскового полковника 
Животовского, захвачен в плен на 
той же гряде того ж года, месяца 
и числа. 

1 

Итого – 3 
 

Комиссар, штабс-капитан Скобликов. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 4об. 
 
 
393. Материалы опроса Ивана Фирсова. 4 февраля 1811 г. 

 
4 февраля выбежавший из плену от черкес великороссийской породы человек Иван Фирсов: 
 
Лет ему от роду 26, холост, не грамотен, родился от выпущенных из крестьянства умершею 

помещицей Акилиною Синиковою, отца Григория, а матери Нелиды, Тульской губернии в городе 
Белёве, в котором записанным состоит в мещанстве, за 12-ть лет назад, нанялся работником к 
маркитанту Нижегородского драгунского полка Филиппу Иванову, при коем находился 3 года, а 
когда узнал, что Донской полк имени Решкина идёт с партией рекрут в Грузию, то и он согласился 
следовать туда, на каковом пути тот полк разбит осетинцами и он взят в плен, от коль  желая 
выбежать в Россию, продаван был во многие княжества черкесские, как равно и к шапсугам, от коих 
во время усмирения их войском Черноморским сего года января 15 под 16 число ночью бежал в лагерь 
при реке Иль расположенный, ныне желает идти на жительство к месту рождения его в город Белёв. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 619. Л. 191. 
 
 
394. Материалы опроса венгра Михайло Венгера. 4 февраля 1811 г. 

 
1811 года февраля 4 дня выбежавший от черкес пленный венгерской породы человек Михайло 

Венгер на вспрос показал: 
 
От роду имеет 51 год, холост, грамоту не учил, родился в венгерском городе Дебрецен, при 

войне с Польшей, но в котором именно году не помнит, вышел он в Россию и поступил в гусарский 
Сербский полк, который был с прочими войсками, какого корпуса он не помнит, расположен по 
правую сторону реки Кубани при Темрюцкой батарее, во время нападения черкесами он Венгер ранен 
в правую руку стрелою и в голову саблею, и взят в плен; под игом черкес находился 33 года, в которое 
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время был перепродан из одних в другие руки 4 раза. Напоследок, при усмирении закубанских 
шапсуг войсками Черноморскими сего года января 15 дня выбежал он в лагерь, расположенный по 
левую сторону реки Адакум. Остается и жить намерен в пределах Черномории. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 619. Л. 191об. 

 
 
395. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 23 февраля 1811 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Доставленные мирным князем Хануком, выкупленные им от черкес войска Черноморского – 6 

и великороссийской породы – 1, итого 7 душ, которые по выдержании и очистки узаконенного в 
карантине термина при сем вашему превосходительству Екатеринодарская карантинная застава с 
ведомостью представляя доносит, что вместо отданных в размен их четырех человек черкесской 
породы доставлен будет князем Хануком еще один казак войска Черноморского в скором времени. 
Штабс-капитан Скобликов. Февраля 23 дня 1811 года, №39. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 5. 

 
 
396. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе.  
23 февраля 1811 г. 

 
Ведомость поступившим в Екатеринодарскую карантинную заставу и выбывшим из оной по 

выдержании и очистке узаконенного в карантине термина людям. Февраля 23 дня 1811 года. 
 

Которого 
месяца и 
числа 
поступили 

Показания Число 
людей 

Какие именно 
черкесской породы в 
размен их отдано 

Куда именно 
отправлены 

20 января Доставленные мирным 
князем Хануком, 
выкупленные им от 
черкес войска 
Черноморского казаки: 
Куреня Пашковского 
Павел Лисенко, 6-го 
пешего полка командира 
Барабаша, взят в плен 
близ Корсунского 
кордона, будучи в лесу 
для делания сказанному 
Барабашу колес и других 
поделок, 
переправившимися из 
Закубани хищниками сего 
1811 года января 10 числа 

 
 
 
 
 
 
1 

 
 
 
 
 
 
В размен оных отданы 
черкесской породы 
пойманные на 
воровстве в российских 
пределах мужеского 
пола Чисомет, Сечашь, 
Вотах и Хатуза, из коих 
первые два черкеса 
еще по неотдании 
содержатся в 
Екатеринодарском 
остроге, за коими для 
взятья прибудет вскоре 
князь Ханук, по 
доставлении 
поясненного в рапорте 
казака. 

 
 
 
 
 
 
По выдержании и 
очистке  
узаконенного в 
карантине 
термина, при сем 
вашему 
превосходительству 
представляются. 

--- Куреня Тимошевского 
Алексей Довгий того же 
полка взят в плен в том 
же месте того ж года, 
месяца и числа. 

1 

--- Куреня Васюринского 
Андрей Шаповаленко того 
же полка, взят в плен в 
том же месте того ж года, 
месяца и числа. 
 

1 
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--- Куреня Пластуновского 
Яков Скляр, неслужащий, 
взят в плен близ 
Павловского кордона, 
идуи в лес для рубки дров 
в Великом острове того же 
года января 28 числа. 
 

1  

--- Куреня Ирклеевского 
Герасим Лихолетенко, 
неслужащий, взят в плен 
в городе Екатеринодаре в 
ночь с избы 
переправившимися из 
Закубани хищниками, 
которого году месяца и 
числа не припомнит. 
 

1 

--- Куреня Щербиновского 
казака Ивана Бурноса 
жена Татьяна, взята в 
плен в ночь с избы в 
городе Екатеринодаре 
переправившимися из 
Закубани хищниками, 
которого ж года месяца и 
числа не припомнит. 
 

1 

--- Великороссийской 
породы Кавказской 
губернии 
Ставропольского уезда 
селения Каменобродского 
однодворца Ильи 
Бочарова жена Елена, 
взята в плен при 
нападении черкесами на 
то селение в прошлом 
1809 году ноября 1-го 
числа. 
 

1 

 
Итого – 7 

 
 

Комиссар, штабс-капитан Скобликов. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 5об.-6. 

 
 
397. Из материалов о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе.  
Февраль 1811 г. 

 
Февраль. На основании повеления его превосходительства, господина генерал-майора и 

кавалера Бурсака за выменянного из плена от черкес однодворца Лукшина жену Акулину, из 
Прочной станицы казака Шекова (?) дочь Марью заплачено войсковой соли – 350 пудов. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 214. Л. 7. 
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398. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 3 марта 1811 г. 
 

Ведомость поступившим в Екатеринодарскую карантинную заставу и выбывшим из оной по 
выдержании узаконенного термина людям. Марта 3 дня 1811 года.  

 
Которого 

месяца 
числа 

поступили 

Показания Число 
людей 

Какой именно 
черкесской породы в 
размен отдано 

Куда именно 
отправлены 

27 февраля Доставленные черкесами войска 
Черноморского казаки: 
Куреня Незамайвского Андрей 
Гулига, конного полка войскового 
полковника Бурноса, взят в плен 
черкесами во время бытности его 
в походе за Кубанью прошлого 
года в декабре месяце и числа не 
припомнит, будучи посылан в лес 
для собрания дров. 

 
 
 
1 

В размен оных отдан 
черкесской породы, 
пойманный на 
воровстве в 
российских пределах 
черкес Измаил. 

 
 

--- Куреня Уманского Роман Чешь, 
конного полка войскового 
полковника Гаджанова, взят в 
плен черкесами во время 
бытности его в походе за Кубанью 
сего года января 15 числа, будучи 
посылан в лес для собрания дров. 

1 

Итого – 2 
 

Комиссар, штабс-капитан Скобликов. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 8об. 
 
 
399. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 14 марта 1811 г. 

 
Ведомость поступившим в Екатеринодарскую карантинную заставу и выбывшим из оной по 

выдержании и очистке узаконенного в карантине термина людям. Марта 14 дня 1811 года. 
 

Которого 
месяца 
числа 

поступили 

Показания Число 
людей 

Что именно в размен их 
отдано 

11 марта Войска Черноморского: 
Куреня Мышастовского, конного полка 
войскового полковника Дубоноса, казак 
Матвей Говоруха взят в плен в бытность 
его в походе за Кубанью во время 
сражения с неприятелем сего года в январе 
месяце, а числа не припомнит. 

 
 
 
1 

Сей казак представлен князем 
Хануком в число 
доставленных им сего года 
февраля 20 числа 7-ми душ, а 
ему в размен оных отдано того 
ж числа черкесской породы 4 
души, о чем вашему 
превосходительству сия 
застава от 23-го февраля 
рапортом доносила. 

--- Куреня Кущевского казака Семена 
Титаренка жена Анна, взята в плен 
переправившимися из Закубани 
хищниками прошлого году в октябре 
месяце, а числа не припомнит, в селении 
Стеблеевском в ночи с избы. 

1 За оную женщину отдано 
мужем ее собственной соли 
450 пудов. 

 
Комиссар, штабс-капитан Скобликов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 9об. 
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400. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 21 марта 1811 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Доставленные мирным князем Хануком выкупленные им от черкес войска Черноморского 

казаки Барбашенко и Гриценко (сказанной князь в размен и из денег ничего не требует, а доставил их 
единственно с усердия к Российской империи), которого же году месяца и числа захвачены черкесами 
в плен, и где именно, ведомость, и их по выдержании и очистке узаконенного в карантине термина 
вашему превосходительству Екатеринодарская карантинная застава представить честь имеет. 
Комиссар, штабс-капитан Скобликов. Марта 21 дня 1811 года, №60. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 10об. 
 
 
401. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 21 марта 1811 г. 

 
Ведомость поступившим в Екатеринодарскую карантинную заставу и выбывшим из оной по 

выдержании и очистке узаконенного в карантине термина людям. Марта 21 дня 1811 года. 
 

Которого 
месяца 
числа 

поступили 

Показания Число 
людей 

19 марта Доставленные мирным князем Хануком, выкупленные им от черкес 
войска Черноморского казаки: 
Куреня Кисляковского, пешего полка командира полкового есаула 
Герка, Антон Барбашенко, взят в плен переправившимися из Закубани 
хищниками близ слободы Захарьевки в лесу, в Захарьевском острове 
так называемом, будучи в оном для пилки лесу собственно в пользу 
свою сего года в январе месяце, а числа не припомнит. 

 
 
 
1 

--- Куреня Щербиновского того ж полка Иван Гриценко взят в плен в том 
же острове, будучи для той же надобности сего года в январе месяце, а 
числа не припомнит. 

1 

Итого – 2 
 

Комиссар, штабс-капитан Скобликов.  
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 10об.  
 
 
402. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 25 марта 1811 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Доставленные мирным князем Хануком выкупленные им от черкес Российской империи 

3 души, где же они захвачены были в плен и что в размен их отдано ведомость, и их по выдержании в 
карантине вашему превосходительству Екатеринодарская карантинная застава представляя имеет 
честь донести; что из них непомнящий своего родства остается по желанию его при сей заставе до 
того случая, пока он выкупит свою жену черкесской породы, оставшуюся на той стороне Кубани, 
которую по выкрещении в христианскую веру будет избирать род своей жизни. О чем и его 
сиятельству господину генерал-лейтенанту и кавалеру Дюку де Ришелье от сей заставы донесено. 
Комиссар, штабс-капитан Скобликов. Марта 25 дня 1811 года, №61. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 16. 
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403. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 25 марта 1811 г. 
 

Ведомость поступившим в Екатеринодарскую карантинную заставу и выбывшим из оной по 
выдержании и очистке узаконенного в карантине термина людям. Марта 25 дня 1811 года. 

 

Которого 
месяца 
числа 

поступили 

Показания Число 
людей 

Что 
именно в 
размен 
их отдано 

Марта 4-го Доставленные мирным князем Хануком выкупленные им от 
черкес: 
Имени и прозвания своего, родства из какого места и в котором 
году взят был в плен по тогдашнему его малолетству не помнит, 
а только слышал от черкес, что якобы с Кавказской линии, когда 
еще на оной только были поселены два селения, ныне же от 
черкес был он называем Иваном. 

 
 
 
1 

За оных 
следует 
отдать 
соли за 
каждого 
по 50 
пудов. 

--- Екатеринославской губернии Бахмутского уезда слободы 
Боровенки из казенных поселян Яков Нечитайленко взят в плен 
переправившимися из Закубани хищниками во время 
доставления его на воловых фурах казенного провианта от 
Вонючего Егермика в город Ставрополь, в близи селения 
Каменнобродского на степи в 1808-м году, а которого месяца и 
числа не припомнит. 

1 

--- Никита Журченко, показывающий себя, что он напредь сего был 
Воронежской губернии Бирюченского уезда слободы Лютенки 
помещика, майора Телепнева крестьянин, от коего в 1794-м году, 
которого ж месяца и числа не припомнит бежал, по ревизии же 
состоявшейся в 1795-м году он у того помещика ныне не состоит, 
и пришед в новь строющуюся при реке Днестре Терешнель… 
(лист обрывается. – А.Ч.)… А из оной, сговорившись с двумя 
товарищами, работающими ту крепость, как же их зовут и 
прозывают, от коль они и чьи именно он не знает, пошли в город 
Бендеры, по приходе куда разошлись они врозь, и где те 
товарищи его ныне находятся он не знает, а он остался в 
Бендерах работать, где пробыв месяцев шесть пошел за Дунай в 
город Катерлез, где явясь к бывшему там запорожского войска 
под турецким владением кошевому Кузьме, прозвания же его не 
знает, которым и был причислен в войско под командою его 
состоящее, и находясь во оном войске лет 12-ть работал по 
разным турецким местам, а потом, когда пришло в 1806-м году 
Российское императорское войско, и по объявлению 
Всемилостивейшего указа, кто желает итить из числа сказанного 
Запорожского войска против турок под крепость Измаил в 
сражение, то он с некоторыми запорожцами и согласился итить 
на лодках. И постоявши под крепостью Измаилом месяцев 
девять, пошли в Сулинское гирло, где будучи с турками в 
сражении, отбито у них четыре батареи и взято два знамя; а от 
толь пошел он с прочими запорожцами охотою служить в 
волонтеры, в коих был более года, и о том неизвестно по какому 
повелению доставлены все они под присмотром пеших солдат в 
город Яссы, а из оного препровождаем был с прочими же 
запорожцами под присмотром же донских казаков на 
Кавказскую линию, и когда пришли в 1808-м году на сию линию, 
то он и будучи в команде, сделался больным, и севши на дороге 
отдыхать от своей команды…версты за полторы и только жишь 
отдан (?) и хотел было итить за командою, то в ту же минуту 
наехав на его конные два черкеса и схватя его повезли за Кубань, 
у коих и по сие время в плену находился. 

1 

Итого – 3  
 

Комиссар, штабс-капитан Скобликов. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 16об.-17об. 
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404. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 28 марта 1811 г. 

 
Ведомость поступившим в Екатеринодарскую карантинную заставу и выбывшим из оной по 

выдержании и очистке узаконенного в карантине термина людям. Марта 28 дня 1811 года. 
 

Которого 
месяца 
числа 

поступили 

Показания Число 
людей 

Что именно в размен 
их отдано 

24 марта Выкупленные из плену от черкес Войска 
Черноморского казаки: 
Илья Почапский, Пластуновского куреня пешего 
полка войскового полковника Лисенка, захвачен 
в плен в бытность его в походе за Кубанью 
прошлого 1810 года в декабре месяце, а числа не 
припомнит. 

 
 
 
1 

За оных отдано 
войсковой соли за 
каждого по 50 пудов. 

--- Парфентий Хирса, Пашковского куреня, 
вышеписанного полка, захвачен в плен в том же 
походе того ж года месяца, а числа не 
припомнит.  

1 

--- Ефим Яцыченко, Каневского куреня пешего 
полка войскового полковника Животовского, 
захвачен в плен в том же походе того ж года, а 
месяца и числа не припомнит. 

1 

--- Павел Василевский, Катериновского куреня 
пешего полка командира Семакова, захвачен в 
плен на Джиметейской косе близ Анапа, будучи 
на залоге с тремя человеками в ночи; те же три 
человека ушли, а он был ранен в правую руку, от 
чего и был взят в плен прошлого года, в ноябре 
месяце, а числа не припомнит. 

1 За оных в размен 
отданы черкесской 
породы, пойманные 
в российских 
пределах на 
воровстве черкесы 
Каплан и Измаил. 

--- Захарий Кагалницкий, Величковского куреня, 
неслужащий, взят в плен из хутора Осички (?) в 
ночь из избы сего года в феврале месяце, а числа 
не припомнит. 

1 

--- Дмитрий Шилистенко Поповичевского куреня 
пешего полка войскового полковника 
Тарановского, захвачен в плен на той стороне 
реки Кубани близ батарей в бытность его в лесу 
для собрания дров сего года в феврале месяце, а 
числа не припомнит.  

1 

--- Дмитриевского гарнизонного батальона роты 
капитана Мартыненко рядовой Василий 
Боровенко, захвачен в плен в бытность его в 
походе за Кубанью прошлого 1810-го года 
декабря 26 числа.  

1 

Итого – 7 
 

Комиссар, штабс-капитан Скобликов. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 27об. 
 
 
405. Из материалов о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. Март 1811 г. 

 
Март. За выкупленного у закубанцов войска Донского казака Константина Першова, взятого за 

выменивание на соль вещей у закубанцов заплачено войсковой соли – 20 пудов. 
 

ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 214. Л. 11. 
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406. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 24 апреля 1811 г. 
 

Ведомость поступившим в карантин к выдержанию узаконенного термина людям. Апреля 
24 дня 1811 года.  

 
Которого 

месяца 
числа 

поступили 

Показания Число 
людей 

Что в размен отдано Куда отправлены 

18 апреля Доставлен мирным князем 
Хануком, выкупленный им от 
черкес войска Черноморского 
куреня Пашковского пешего 
полка войскового полковника 
Лисенка казак Иван 
Петренко, захвачен в плен в 
бытность его в походе за 
Кубанью прошлого 1810 года 
в декабре месяце, а числа не 
припомнит. 
 

 
 
 
1 

За оного в размен 
следует получить 
войсковой соли 50 
пудов. 

По выдержании 
узаконенного 
термина при сем 
вашему 
превосходительст
ву представляется. 

--- Выбежавший с той стороны 
реки Кубани черкес из 
абадзахов Хазичь, желание 
имеет принять христианскую 
веру и быть российским 
подданным вечно, на 
жительство, как он 
объявляет, определить куда 
главному начальству 
заблагорассудится. 

1  

Итого - 2 
 

Комиссар и штабс-капитан Скобликов. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 34об. 
 
 
407. Из материалов о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе.  
Апрель 1811 г. 

 
Апрель. За выменянных у закубанцов полкового есаула Барабаша вверенного ему полка двух 

казаков куреней Тимошевского Григория Хряпки и Васюринского Петра Мясового заплачено 
войсковой соли – 125 пудов. 

Из малороссиян Василия Чуприненка заплачено закубанцам войсковой соли – 25 пудов. 
 

ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 214. Л. 14. 
 
 
408. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 8 мая 1811 г. 
 

Ведомость поступившим в карантин к выдержанию узаконенного термина людям. Мая 8 дня 
1811 года.  

 
Которого 

месяца 
числа 

поступили 

Показания Число 
людей 

Что в размен отдано Куда 
отправлены 

3 мая Выкупленные от черкес войска 
Черноморского казаки, 
захваченные ими в плен: 
Алексей Назаренко Корсунского 
куреня конного полка командира 

 
 
 
 
1 
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Котляревского во время бытности 
его на посте в батареи, состоящей 
на той стороне реки Кубани, а из 
оной вышел неподалеку для ловли 
рыбы, захвачен сего года в апреле 
месяце, а числа не припомнит. 

За оных отдано 
войсковой соли за 
каждого по 50 
пудов. 

По 
выдержании и 
очистке 
узаконенного  
в карантине 
термина сего 
числа вашему 
превосх-ву 
представляетс
я. 

--- Петр Горб куреня Кореновского 
того ж полка в том же месте 
захвачен сего ж года, месяца и 
числа не припомнит. 

1 

--- Игнат Земляной куреня 
Кисляковского конного полка 
полковника Бурноса пониже 
Марьинского кордона, будучи в 
Лозовом пикете в карауле, от коего 
вышел несколько саженей 
рассмотреть, захвачен сего же 
года, а месяца и числа не 
припомнит. 

1 

--- Пантелеймон Гончаренко того ж 
куреня и полка в том же пикете 
захвачен сего же года, а месяца и 
числа не припомнит.  

1 

Итого – 4 
 

Комиссар, штабс-капитан Скобликов. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 35об. 
 
 
409. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 12 мая 1811 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Доставленного мирным князем Хануком выкупленного им от черкес войска Черноморского 

куреня Незамайвского казака Ивана Сидоренко, взятого в плену в бытность его на Кавказской линии 
по чумацкому промыслу переправившимися из Закубани хищниками, а которого году месяца и числа 
не припомнит; при сем по выдержании и очистке, узаконенного в карантине термина вашему 
превосходительству Екатеринодарская карантинная застава представить честь имеет. Комиссар и 
штабс-капитан Скобликов. Мая 12 дня 1811 года, №85. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 38. 
 
 
410. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от протоиерея Кирилла 
Россинского. 16 мая 1811 г. 

 
Его превосходительству господину войсковому атаману, генерал-майору и кавалеру Федору 

Яковлевичу Бурсаку 
войскового протоиерея Кирилла Россинского 
Рапорт. 
 
Присланные от вашего превосходительства при сношении ко мне 6-го октября 1810-го года за 

№2621 выбежавшие от закубанских черкес турецко-подданные – Селейман с женою своей Хивою и 
сыном Смаилом для присоединения к грекороссийской православной вере сего мая 15-го числа мною 
крещены и при крещении наречены: Селейман – Василием, Хива – Ольгою, Смаил – Владимиром; и 
из них Василий и Ольга по христианскому обряду перевенчаны, коих всех троих – мужа Василия, 
жену его Ольгу и сына их Владимира при сем вашему превосходительству почтеннейше представляю. 
Войсковой протоиерей Россинский. 16 мая 1811 года, №47. 
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Приписка в конце документа: «Отправлен оной Василий с женой его к атаману куреня 
Каневского для причисления в его курень мая 24-го. 

Донесено о том Дюку – мая 25-го». 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 220-220об. 
 
 

411. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 19 мая 1811 г. 
 

Ведомость поступившим в карантин к выдержанию узаконенного термина людям. Мая 19 дня 
1811 года. 

 
Которого 

месяца 
числа 

поступили 

Показания Число 
людей 

Что в размен 
отдано 

Куда отправлены 

14-15 мая Выкупленные из плену от 
черкес войска Черноморского 
казаки: 
Трофим Велегура куреня 
Динского, не служащий, взят в 
плен в ночи близ Павловского 
кордона, едущего по надобности 
переправившимися из Закубани 
хищниками сего году, а месяца 
и числа не припомнит. 

 
 
 
 
1 

 
 
 
 
За оных отдано 
войсковой соли 
100 пудов. 

 
 
 
 
По выдержании 
узаконенного  
термина при сем 
вашему превосх-ву 
представляется. 

--- Николай Тихонович, куреня... 
конного полка войскового 
полковника Бурноса, взят в 
плен едущего с 
Великолагерного кордона с 
бумагами в город Екатеринодар 
переправившимися из Закубани 
хищниками сего году, а месяца 
и числа не припомнит. 

1 

Итого – 2 
 

Комиссар, штабс-капитан Скобликов. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 39об. 
 
 

412. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от чиновника 
канцелярии. 29 мая 1811 г. 

 

Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 
и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 

Черноморской войсковой канцелярии 
Рапорт.  
 

В сей канцелярии слушав рапорт Редутского менового двора смотрителя капитана Романа 
Белого коим доносит что полка полкового есаула Барабаша захваченных черкесами на сей стороне 
двух казаков куреней Тимошевского Григория Храпка и Васюринского Петра Лесового и 
малороссиянина Василия Чуприненка истекшего апреля 10-го числа выкупил, из которых за казаков 
закубанцам дано войсковой соли 125 пудов, а за малороссиянина Чуприненка 25 пудов, кои и отданы 
в карантин. Определено: Редутского менового двора смотрителю капитану Роману Белому послать 
указ и велеть выкупленных от черкес казаков Храпка и Лесового по выдержании карантинного 
термина отправить при своем сношении к полковому есаулу Барабашу, а малороссиянина 
Чуприненка прислать в сию канцелярию за караулом при рапорте, вашему же превосходительству 
представить сим рапортом и просит о присылке за данную черкесам 150 пудов соль по обошедшейся 
войску цене за каждой дано пуд по 50 всего 75 рублей денег в сию канцелярию рассмотрения. Мая 
29 дня 1811 года, №7524. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 32-32об. 
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413. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 7 июня 1811 г. 

 
Ведомость поступившим в карантин к выдержанию узаконенного термина людям. Июня 7 дня 

1811 года. 
 

Которого 
месяца 
числа 

поступили 

Показания Число 
людей 

Что в размен 
отдано 

Куда отправлены 

1 июня Выкуплен из плену от черкес: 
Василий Вяткин, 
показывающий себя 
Дмитриевского гарнизонного 
батальона солдатом, взят в плен 
прошлого 1808 года в июне 
месяце, а числа не припомнит, в 
бытность его в Круглом лесу по 
надобности, где якобы наехав на 
него пять человек черкес, кои 
взяв его повезли на ту сторону 
реки Кубани, у которых и по сие 
время находился. 
 

 
 
 
 
1 

 
 
 
 
За оного следует 
отдать войсковой 
соли 50 пудов. 

 
 
 
 
По выдержании и 
очистке в 
карантине при сем 
вашему превосх-ву 
представляется. 

--- Выбежавший с той стороны 
реки Кубани болгарской породы 
Михаил (черкес Летмиф Хезич), 
желание имеет определиться в 
Черноморское войско и принять 
христианскую веру.  

1  

Итого – 2 
 

Комиссар, штабс-капитан Скобликов. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 44об. 
 
 
414. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-
лейтенанта Дюка де Ришелье. 17 июня 1811 г. 

 
Войска Черноморского атаману, господину генерал-майору Бурсаку. 
 
Анапский комендант, генерал-майор Бухольц рапортом ко мне донес, что живущие у горских 

черкес армянин Никита Варламов и грек Ян Дмитриев, представили к нему на выкуп рядовых … 
полка Григория Каркадила, Семена Щученко и 22-го егерского Якова Щербинова, за коих заплатил 
он 840 рублей, и что оные армянин и грек обещали представлять и впредь захваченных черкесами 
российских людей и дезертиров за заплату им денег, но как он Бухольц на сей предмет суммы у себя 
не имеет, то и просит моего разрешения, в следствие чего предлагаю вашему превосходительству 
оные 840 рублей выслать ему в возврат из суммы вами издерживаемой на таковой выкуп, а когда 
будете требовать в свое время, то количество какое с своей стороны употребите тогда и те не оставьте 
помянуть дав возвратить вам от коль следует. Генерал-лейтенант Дюк де Ришелье. В Одессе, июня 
17 дня 1811 года, №663. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 55. 
 
 
415. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-
лейтенанта Дюка де Ришелье. 21 июня 1811 г. 

 
Войска Черноморского войсковому атаману, господину генерал-майору Бурсаку. 
 
Усмотрев из рапорта вашего превосходительства за №635-м новое доказательство 

приверженности ко всероссийскому престолу закубанского владельца Ханука, тем, что он выдал нам 
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без всякого интереса захваченных черкесами в плен Черноморского войска казаков Барбашенка и 
Гриценка, я прошу вашего превосходительства изъявить ему Хануку за то истиннейшую мою 
благодарность, и при том искупить ему в подарок несколько аршин сукна, а что будет на то издержано 
денег, меня уведомить для возвращения откуда следует. Генерал-лейтенант Дюк де Ришелье. 
В Одессе, 21 июня 1811 года, №2040. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 11. 
 
 
416. Материалы опроса Корнея Джуренко. 21 июня 1811 г. 

 
Показания, предоставленные в канцелярию атамана карантинной заставой 
1811-го года 21 дня выкупленный из плену от черкес малороссийской породы человек Корней 

Джуренко на вспрос показал: 
 
Лет ему от роду 35-ть, женат был у черкес на ногайке и имел одного сына, коих владелец его по 

недостаточному состоянию продал там же. Грамоты не умеет, родился в городе Кизикермене или 
Бериславе Херсонской губернии; звания отца своего не помнит, а мать называлась Марья; на месте 
рождения своего, кроме жителя Григория Коломыйца никого не помнит. Будучи на 12-м году 
возвраста своего нанялся за 7 рублей у зимовавшего там чумака, имени коего и прозвания не помнит. 
Доставивши с тем чумаком из Черкаска в Усть-Лабу запас, был послан с двумя товарищами его на 
пастьбу волов, где набегши закубанцы забрали их всех 3-х и волов, что было того года, как 
черноморцы переходили на землю, ныне ими обитаемую. 

Со времени взятия его в плен, находился он у горского князя Короко Маткирей в селении 
Багбракий, между Снеговых гор при небольшой речке, коей название упомнил, и хотя оттуда желал 
давно выйти, но не имел случая, пока он не выкуплен был армянином и предоставлен на 
Васюринскую пристань, где так же им перепродан на сию сторону. Ныне же он Джуренко желает 
записаться в войско Черноморское и что показал справедливо в том и подписался за неграмотного и 
руку приложил есаул Сухаренко. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 49-49об. 
 
 
417. Письмо войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-лейтенанта 
Дюка де Ришелье. 26 июня 1812 г. 

 
Войска Черноморского войсковому атаману, генерал-майору Бурсаку. 
 
Доставленные ко мне от господина министра финансов взамен употребленных из суммы 

Екатеринодарской карантинной заставы и Редутского менового двора на выкуп от черкес в 1811 году 
разного звания 37 человек, деньги три тысячи пятьсот девять рублей десять копеек при сем к вашему 
превосходительству препровождая, предлагаю о получении оных донести мне. Генерал-лейтенант 
Дюк де Ришелье. В Одессе, 26 июня 1812 года, №3143. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 107. 

 
 

418. Записка есаулу Стринскому от войскового атамана генерал-майора Ф.Я. Бурсака. 
15 июля 1811 г. 

 
Записка. 
Господину полковому есаулу Стринскому, войсковому казначею. 
 
Из состоящей в ведении вашем войсковой суммы отпустите Екатернодарской карантинной 

заставе под росписку ее в пред до возврату от казны для заплаты откупщикам менных сего войска 
дворов за полученную от них соль, всего 260 пудов, отданною заставою взамен закубанцам за 
представленных ими на выкуп сего войска казаков Трофима Велегуры, Николая Тихановича, Ефима 
Чёрного, Якова Кравченка и солдата Василия Вяткина. За каждый пуд по одному рублю, всего двести 
шестьдесят рублей. Генерал-майор Бурсак. 15 июля 1811 года. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 109. 
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419. Материалы опроса Степана Васильева. 24 июля 1811 г. 
 

Показания, предоставленные в канцелярию атамана карантинной заставой. 
От 1811 года июля 24-го дня Степан Васильев спрашиван и показал: 
 
От роду ему 40 лет, холост, неграмотен. Родился он в селении Маеках, состоящих над Днестром 

от отца тамошнего жителя Василия Васильева, а матери Ксении, какой же то селение губернии и 
уезда, так как он тогда был в сущем малолетстве, не припомнит, а полагает только то, что не более 
было ему тогда 10 лет, и когда родители его померли, то взят он родным его дядей Андреем 
Васильевым, завезен в Старое Запорожье, где оной его дядя через год помер. Он же оставаясь и 
будучи в рыбном заводе казака Павла по прозванию коего не знает, близ каком лет 5 и там при набеге 
турецком оными взят в плен, кои возили его по разным местам ему по названиям не известным и 
через год продали черкесам, сии перепродавали его в многие руки 24 года, от коих хотя и чинил он в 
течение того времени побеги, но был ими же переловливан. Наконец, когда бежал от оных, то пойман 
жительствующим близ Кубани черкессином по прозванию ему неизвестном, и доставлен на 
Редутский менный двор, где и выкуплен на сию сторону. Желает жительства в войске Черноморском, 
что справедливо показал, в том и подписался. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 70-70об. 
 
 
420. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 14 августа 1811 г. 

 
Ведомость поступившим в карантин к выдержанию узаконенного во оном термина людям. 

Августа 14 дня 1811 года. 
 

Которого 
месяца 
числа 

поступили 

Показания Число 
людей 

Что в размен 
отдано 

Куда отправлены 

9 августа Доставленные с той стороны 
реки Кубани черкесами войска 
Черноморского куреня 
Васюринского конного полка 
командира Котляревского казак 
Степан Марченко, взят в плен 
переправившимися из Закубани 
хищниками, будучи он в залоге 
с Журавлевского кордона с 
тремя человеками,  где же ныне 
прочие находятся он не знает, 
сего года в июне месяце, а числа 
он не припомнит. 

 
 
 
 
1 

За оных в размен 
отдан черкес, 
пойманный на 
воровстве в 
российских 
пределах Ханаш 
Хизетле. 

По выдержании и 
очистке в 
карантине  
узаконенного  
термина при сем 
вашему превосх-ву 
представляются. 

--- Куреня Тимашевского 
неслужащий казак Василий 
Хижняк взят в плен 
переправившимися из Закубани 
хищниками в бытность его в 
Чернолесском лесу для рубки 
оного сего года в июне месяце, а 
числа не припомнит. 

1 

Итого – 2  
 

Комиссар, штабс-капитан Скобликов. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 72об. 
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421. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 19 августа 1811 г. 
 

Ведомость поступившим в карантин к выдержанию узаконенного во оном термина людям. 
Учинена августа 19 дня 1811 года. 

 
Которого 

месяца 
числа 

поступили 

Показания Число 
людей 

Что в размен 
отдано 

Куда отправлены 

13 августа Выкупленные из плену от 
черкес: 
Войска Черноморского куреня 
Кисляковского, конного полка 
войскового полковника Бурноса 
казак Федор Ивко, взят в плен 
черкесами в бытность его в 
Красном лесу для рубки оного 
сего года в июле месяце, а числа 
не припомнит. 

 
 
 
 
1 

 
 
 
 
За оных в размен 
отдан черкес 
Сугуч Каута из 
сапсугов, 
пойманный на 
воровстве в 
российских 
пределах. 

 
 
 
 
По выдержании и 
очистке 
узаконенного в 
карантине 
термина при сем 
вашему превосх-ву 
представляются. --- Куреня Васюринского конного 

полка командира Котляревского 
казак Василий Колесниченко, 
взят в плен черкесами, будучи 
он в залоге с Журавлевского 
кордона с тремя человеками, 
прочие же где ныне находятся 
он не знает, сего ж года в июле 
месяце, а числа не припомнит. 

1 

Итого – 2  
 

Комиссар, штабс-капитан Скобликов. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 74об. 
 
 
422. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 23 августа 1811 г. 

 
Ведомость поступившим в карантин к выдержанию узаконенного во оном термина людям. 

Учинена августа 23 дня 1811 года. 
 

Которого 
месяца 
числа 

поступили 

Показания Число 
людей 

Что в размен отдано 

23 августа Доставленные черкесами из плену с той 
стороны реки Кубани: 
Войска Черноморского куреня Васюринского 
конного полка командира Котляревского казак 
Михайло Нечай, взят в плен 
переправившимися из Закубани хищниками, 
будучи он из Журавлевского кордона не более 
верст 5 на пикете сего года в июне месяце, а 
числа не припомнит.  

 
 
 
 
1 

 
 
 
 
За оных в размен 
отдан черкес из 
сапсугов, пойманный 
на воровстве в 
российских пределах 
Агузож Хунк. --- Великолуцкого мушкетерского полка роты 

капитана Псемина (?) гренадер Дмитрий 
Комакин, взят в плен переправившимися из 
Закубани хищниками во время проезда его с 
унтер-офицером и одним гренадером из 
слободы Полтавской в Ивановку на артельной 
повозке и не доехав до оной верст с пять 
остановились возле одного оврага, 
наполненного водой коего названия он не 
знает, через который унтер-офицер 

1 
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переправился верхом на лошади, поехал в 
Ивановку с капитаном Занаревским для 
получения от него каких-то денег, ему 
неизвестных, после чего приехав к ним тот 
унтер-офицер в вечеру говорил, что он денег от 
капитана не получал, а получит завтра 
непременно, почему приказал им через тот 
овраг переправляться, но как по случаю 
большого наводнения переправиться им никак 
было нельзя, то унтер-офицер приказал 
повозку свернуть с дороги в сторону, велел им 
дожидаться его до утра, а сам поехал обратно в 
Ивановку и не успел еще доехать до слободы, 
как вдруг из травы выскочило 5-ть человек 
черкес с обнаженными саблями и окружив их 
схватили, и переправили через реку Кубань на 
сделанном ими плоте, сего года в августе 
месяце, а числа не припомнит; где же ныне тот 
с ним бывший гренадер находится он не знает.  

Итого – 2 
 
Комиссар, штабс-капитан Скобликов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 78об.-79. 
 
 
423. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-майора 
Бухольца. 23 августа 1811 г. 

 
Генерал-майора, Анапской крепости коменданта, Анапского гарнизонного полка шефа и 

кавалера Бухольца 
господину генерал-майору войска Черноморского и кавалеру Бурсаку. 
 
За выкуп доставленного ко мне с гор мирным нутхайцом Незсожомом беглого, бывшего 

Азовского гарнизонного батальона рядового Михайлы Киянича, выдал тому нутхайцу Незсожому из 
полковой на счет войсковой суммы двести пять рублей ассигнациями. Уведомив о сем ваше 
превосходительство, прошу о доставлении ко мне тех двух сот пяти рублей, не оставить Черноморской 
войсковой канцелярии сделать ваше предложение (?) да и напред будущие таковые случаи не угодно 
ли будет вашему превосходительству отпустить мне из войсковой суммы две тысячи рублей. 
О последующем не оставьте меня уведомить. Генерал-майор Бухольц. Августа 23 дня 1811 года, 
крепость Анапа, №691. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 88. 
 
 
424. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 25 августа 1811 г. 

 
Ведомость поступившим в карантин для выдержания во оном узаконенного термина людям. 

Учинена августа 25 дня 1811 года. 
 

Которого 
месяца 
числа 

поступили 

Показания Число 
людей 

Что в размен отдано 

18 августа Доставлен мирным князем Хануком, 
выкупленный им из плену от черкес: 
Кавказской губернии Ставропольского уезда 
станицы Казанской Новодонского казака Ивана 
Гречишкина сын Петр, взят в плен 
переправившимися из Закубани хищниками во 
время бытности его в степи для пахания земли 
к посеву хлеба в прошлом 1805-м году, которого 
же месяца и числа не припомнит. 

 
 

1 

За оного отдано 
собственной его 
Гречишкина соли 600 
пудов. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1616 ― 

20 августа Доставлен черкесами: 
Курского мушкетерского полка из роты солдат 
Яким Лашкарев, захвачен в плен черкесами во 
время взятия штурмом крепости Темрюка, 
которого ж году месяца и числа не припомнит, 
а полагает как он находится в плену у черкес 
будет тому лет 35. 

1 Оной по старости 
своих лет отпущен 
турецкоподданным 
армянином князем на 
волю в российские 
пределы. 

Итого – 2 
 

Комиссар, штабс-капитан Скобликов. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 82об. 
 
 
425. Материалы опроса рядового Якима Лашкарева. 25 августа 1811 г. 

 
1811 года августа 25-го Яким Лашкарев спрашиван и показал: 
 
От роду ему 70 лет, холост, неграмотен. Родился он Курской губернии и уезда в селении 

Костельцах от отца, тамошнего жителя из однодворцов Федора, а матери Февронии, остался он без 
отца в сущем малолетстве и его не помнит, и проживал при матери до 35 лет. Потом взят в службу в 
Курский пехотный полк, с которым состоял он в городе Изюме на квартирах 3 года, в Балаклее 4, под 
Полтавой 3 да в Крыму 2 года, в течение того времени находился при взятии города Бендеры и 
Крымского полуострова, после того по нахождению его в корпусе под командою бригадира Фон 
Бринькина и препровождении в Тамань Хана Шангирея, когда остался он по усталости от корпуса с 
другим солдатом при Темрюке, взят черкесами в плен, который товарищ его по доставлении их обоих 
черкесами в горы помер. А он куплен армянином Зертемиром и проживал у него при речке Ахупсе, а 
упокор 35 лет, сего же месяца назад тому пятой день отпущен на волю и увезен армянином же 
Давидом, следовавшим оттоль, сюда представлен в Екатеринодарскую карантинную заставу. 
По отлучки его с селения Костельцов, остались у него тогда там три братья родные – Михайло, Федор 
и Антон. Желает пойтить на прежнее жительство Курской губернии и уезда в означенное село 
Костельцовы, что справедливо показал в том и подписался. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 83-83об. 
 
 
426. Материалы опроса Давида Хачикова. 28 августа 1811 г. 

 
1811 года августа 28 дня армянин города Нахичевана Давид Хачиков в присутствии 

Черноморской войсковой канцелярии на вспрашивание показал: 
 
По просьбе господина полковника Султана Алли, будучи он пропущен через Екатеринодарский 

карантин на ту сторону Кубани по торговому промыслу, года назад тому уже с три, и пребывая в 
сапсугских владениях, от стоящих от Кубани верст в тридцать или более, видел у жившего в одном с 
ним Хачиковым дворе закубанского армянина Чамтемира в ясырах называвшего себя 
российскоподданным Давида, а когда имевшиеся у него Хачикова купленные четыре сего войска 
казаки по имени и прозванию ему Хачикову не известные, от него Хачикова назад тому более года, 
времени ночью неизвестно ему как выпершись в двери бежали, то в ту ж самую ночь и он Давид, 
бывши у хозяина своего особо от тех казаков с ними бежал; наконец сего года в апреле месяце видел 
он у черкес показанного Давида и из слов его заметил, что он сам опять отсель бежал на ту сторону… 
Сея подпись значит на армянском диалекте тако: нахичеванский мещанин Давид Хачиков 
подписался… 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 604. Л. 70. 
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427. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 5 сентября 1811 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Кавказской губернии Ставропольского уезда селения Кенискобродского (?) однодворца Ивана 

Лагачева жена Стефанида выкуплена из плену от черкес за собственные его Лагачева деньги 
475 рублей, но как он по бедности своей и по разорении всего его дома просит сделать ему пособие, 
почему вашему превосходительству Екатеринодарская карантинная застава донося о сем, 
покорнейше просит в число следующих им для за послатые за его жену денег повелеть кому следует 
отпустить ему из войсковой суммы 50 рублей; и о последующем …не оставить предписанием. 
Комиссар, штабс-капитан Скобликов. Сентября 5 дня 1811 года, №224. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 94. 
 
 
428. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 10 сентября 1811 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выкупленного оною сего месяца 7 дня из плену от черкес за 50 пудов соли Великолуцкого 

мушкетерского полка роты капитана Псёмина гренадера Алексея Чукинова, взятого в плен во время 
проезда его на артельной повозке с унтер-офицером и одним гренадером из слободы Полтавской в 
Ивановку сего года в августе месяце, а числа не припомнит, которого по выдержании и очистке 
узаконенного в карантине термина при сем вашему превосходительству Екатеринодарская 
карантинная застава представляя, покорнейше просит об отпуске черкесам принадлежащей за его 
50 пудов соли кому следует не оставить повелением. Комиссар, штабс-капитан Скобликов. Сентября 
10 дня 1811 года, №227. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 91. 
 
 
429. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 19 сентября 1811 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Доставленного с той стороны реки Кубани 19-й бригады роты майора Нератова канонира 

Лазаря Никифорова, следующего с командой с Усть-Лабинской крепости в Анап со снарядными 
ящиками, взятого в плен переправившимися из Закубани хищниками в бывшей прежде сего слободе 
Мышаствоки сего месяца, а числа не припомнит, выкупленного оною от черкес за 50 цевок серебра, 
которого по выдержанию и очистке узаконенного в карантине термина при сем вашему 
превосходительству Екатеринодарская карантинная застава представляет. Комиссар, штабс-капитан 
Скобликов. Сентября 19 дня 1811 года, №238. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 95. 
 
 
430. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе.  
23 сентября 1811 г. 

 
Ведомость поступившим в карантин к выдержанию узаконенного во оном термина людям. 

Учинена сентября 23 дня 1811 года. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1618 ― 

 
Которого 

месяца 
числа 

поступили 

Показания Число 
людей 

Что в размен отдано 

18 сентября Выкупленные из плену от черкес: 
Андрей Гончаренко, показывающий себя 
Воронежской губернии Волуйского уезда 
слободы Пристанной из казенных поселян и 
находясь по билету для заработков в войска 
Черноморского в заводе полковника Паливоды 
взят был в плен черкесами назад тому третий 
год, при чем билет утрачен. 
(Позже выяснено, что Андрей Гончаренко – 
беглый солдат – Прим. А.Ч.) 

 
1 

За оного следует 
отдать 50 рублей 
(часть листа 
отсутствует) 

--- Войска Черноморского куреня Березанского 
полка командира Барабаша казак Иван 
Швидкий, взят в плен переправившимися из 
Закубани хищниками близ Корсунского 
кордона в лесу, находившегося для рубки 
оного, сего года января 30 числа. 

1 За оного отдано 
собственных его денег 
175 рублей да следует с 
войсковой суммы 
отдать 50 рублей.  

Итого – 2 
 
Комиссар, штабс-капитан Скобликов. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 106об. 
 
 
431. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от квартирмейстера 
Кривошея. 23 сентября 1811 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Редутского карантина 
Рапорт. 
 
Выкупленный у закубанцов молдованской породы Игнат Чуприна за пятьдесят пудов соли по 

выдержании карантинного срока по освидетельствовании к вашему превосходительству Редутской 
карантин честь имеет представить. Карантинный смотритель, квартирмейстер Кривошей. Сентября 
23 дня 1811 года, №9118. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 111. 
 
 
432. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 4 октября 1811 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выкупленного из плену от черкес войска Черноморского куреня Переяславского казака Ивана 

Воловицкого, взятого в плен переправившимися из Закубани хищниками с хутора Шмакового (?, 
часть листа утрачена), состоящего при речке Понурке прошлого месяца, а числа не припомнит; 
которого по выдержании и очистке узаконенного в карантине термина при сем вашему 
превосходительству Екатеринодарская карантинная застава представляя доносит, что за оного казака 
Воловицкого сверх уплаченных из войсковой суммы 50 рублей, пожертвовали с усердия к Отечеству 
бывшие на сей случай содержатели в откупе меновых дворов господа города Курска – 1-й гильдии 
купцы Сергей Васильевич Антимонов и Михайло Алексеевич Сыромятников уплатою собственных 
своих денег государственными ассигнациями 350 рублей. И сим самым подали случай, что те 
черкесы, кои доставили сказанного казака, будучи ласковым приемом реченных господ купцов и сею 
заставою довольны, обещались доставлять таковых несчастно захваченных в плен более. Сия застава, 
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видя усердие к Отечеству и сожаление о несчастных реченных господ купцов, осмеливается вашего 
превосходительства покорнейше просить к вящему поощрению … соблаговолите им вашею 
признательностью. О чем и его сиятельству господину генерал-лейтенанту и кавалеру Дюку Емануилу 
Осиповичу де Ришелье от заставы имеет быть донесено. Комиссар, штабс-капитан Скобликов. 
Октября 4 дня 1811 года, №251.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 113-113об. 
 
 
433. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-майора 
Бухльца. 19 октября 1811 г. 

 
Генерал-майора Анапской крепости коменданта Бухольца 
войска Черноморского войсковому атаману, господину генерал-майору и кавалеру Бурсаку. 
 
К вашему превосходительству относился я о доставлении ко мне суммы, как в число выданных 

на выкуп из черкесских гор разного звания людей, тысячу сто пять рублей, а между тем из тех же гор 
еще доставлены ко мне октября 10-го захваченные в плен черкесами черноморцы – десять, за коих 
также заплачено из полковой суммы: за первых трех – четыреста пятьдесят рублей, а за последних 
семи – тысячу пятьдесят рублей, всего же – две тысячи шестьсот пять рублей. Каковое количество 
денег на основании последовавшего ко мне повеления от его сиятельства, господина генерал-
лейтенанта и кавалера Дюка де Ришелье, обязанностью поставляю себя требовать в возврат от вашего 
превосходительства и на сие имею ожидать вашего извещения, о чем представил я и к его сиятельству 
господину, генерал-лейтенанту Дюку де Ришелье за №1387 сего ж числа. Генерал-майор Бухольц. 
Октября 19-го дня 1811 года, Анапа, №1390. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 117. 
 
 
434. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Борзикова. 
3 января 1812 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Бурсаку 
полкового есаула Борзикова 
Рапорт. 
 
Великомарьинского кордона начальник зауряд полковой хорунжий Савенков рапортом мне 

донес, что сего января 1-го числа против 2-го ночью в дистанции оного закубанские хищники, пять 
человек, пробравшись на сию сторону и напав на секретную залогу, которая сделанными на их 
ружейными выстрелами и из числа оных одного ранили, которого хищники успели захватить с собой 
и убежали обратно за Кубань. По утру же найдены там многие кровавые следы, о чем вашему 
превосходительству на благорассмотрение сим честь имею донесть. О взятии от оных хищников 
крайнейшей осторожности от меня зауряд хорунжему Савенкову предписано. Полковой есаул 
Борзиков. Января 3 дня 1812 года, №7. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 645. Л. 1-2. 
 
 
435. Рапорт генерал-лейтенанту Дюку де Ришелье от штабс-капитана Скобликова. 
20 января 1812 г. 

 
Его сиятельству, господину генерал-лейтенанту командиру войск 13-й дивизии и кавалеру Дюку 

де Ришелье 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего месяца от 13-го по сие число в карантине двух меновых дворах и по известиям закубанских 

черкес от опасной заразительной болезни совершенное состоит благополучие. Доставленный в 
карантин 12-го числа черкесин Хашали Чох, пойманный на хищничестве в пределах войска 
Черноморского, который по выдержании узаконенного в карантине термина сего числа отправлен к 
господину генерал-майору и кавалеру Бурсаку. О чем вашему сиятельству Екатеринодарская 
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карантинная застава донести честь имеет. Комиссар, штабс-капитан Скобликов. Января 20 дня 
1812 года, Екатеринодар, №10. 

Приписка в конце документа: «Сей черкес с острога учинил побег 1815 года июня 21-го числа.  
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 645. Л. 8. 
 
 
436. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Котляревского. 
1 февраля 1812 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Бурсаку 
3-й части пограничного караула начальника, полкового командира, полкового есаула 

Котляревского 
Рапорт. 
 
Против сего числа закубанские черкесы, собравшись в немалом количестве партиями, с коих 

первая партия в дистанции Ольгинского кордона в 2-х верстах в гору по реке Кубани часу в 9-м с 
полдня, имела с той на сию сторону на лошадях по льду переправу, где сотник Шанька командирован 
с вечерним разъездом, наехав на оных, сделав по них ружейные выстрелы; куда подоспев с кордона 
еще команды отразили на их сторону. А вторая того ж часа вниз по течению в 5-ти верстах, уже быв 
переправившимися на сей стороне, до ста, напав на разъезд, состоящий из двух урядников и сорока 
человек казаков, кои видя себя в опасности, вступили неподалеку того места к состоящему пустому 
пикету, защищались ружейными выстрелами. И когда сие кордону слышно было, то командировал я 
на помощь при двух офицерах, полковых есаулах Росохи и отрядной команды, состоящей при сем 
кордоне Безсалом команду казаков, которых злодеев прогнали на ту сторону. И для 
предосторожности соседним кордонам тремя пушечными холостыми выстрелами дал знать. А когда 
уже разъезд и командированные мною команды были все при кордоне, то оные черкесы, переправясь 
во многом количестве и разделясь на две части: первая, чинив подле Красного леса разъезды и 
залоги, вторая же часть трактовали в селение Ивонивское, где напав на хаты жителей того селения, 
состоящие с краю, захватили в плен двух казаков, одну десятилетнюю девчонку, две пары волов и 
пять лошадей, и увели на свою сторону. Когда же световой разъезд, усмотрев, что оные хищники 
участвовали на сей стороне, и по следам открылось: что тракт их был положен до селения 
Ивонивского, то я решился того часа вашему превосходительству до исследования по сему 
настоящего дела донести. Сего ж числа Новоекатериновского кордона начальник, полковой есаул 
Милашенко рапортом донес мне, что против сего же числа в дистанции его по течению от кордона в 
6 верстах закубанские черкесы в небольшом количестве с той на сию сторону переправясь разбили 
оставленный пустой пикет, и в оном сожгли курень, куда подоспевши он с командою отразив без 
всякого намериваемого ими успеха. Полковой есаул Котляревский. Февраля 1 дня 1812 года, №72. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 1. Л. 5-6. 
 
 
437. Рапорт полковнику Лисенко от прапорщика Литвинова. 4 февраля 1812 г. 
 

Войска Черноморского войсковому господину полковнику и кавалеру Лисенке 
Великолуцкого пехотного полка прапорщика Литвинова 
Рапорт. 
 
В следствие предписания вашего высокоблагородия сего числа мною полученного, касательно о 

случившемся нападении на селение Ивановское закубанских хищников сим известить честь имею, 
что оное нападение учинено было черкесами на 1-е число сего февраля по полуночи в 1-м часу, но в 
каком количестве в рассуждении ночной темноты и ненастной погоды узнать было не можно, но по 
шуму их и толпе уповательно было человек более ста конных, которых нападение стоящей на бекете 
учрежденном с кубанской стороны часовой заметя, вызвал стоящего на оном унтер-офицера Косова с 
15-ю рядовыми, который увидя, что оные приближаются к селению, приказал рядовым палить из 
ружей и всячески стараться не допускать к селению, а между тем и дать знать жителям о нападении 
оных, на что и черкесы учинили таковую же. Видя же унтер-офицер Косов, что через неоднократные 
выстрелы никакой помощи обывательной из селения не выходит принужденным нашелся, 
отпаливаясь однако ж ретироваться понемногу к ротному двору. Неприятели же разделясь тогда на 
разные части начали чинить нападение: одна на вышеписанного унтер-офицера Косова с командою, а 
другая на дом казака Гаврилы Житного (который от селения стоит крайний) и разбив в оном дверь и 
окна, забрали в плен двух казаков, приводивших из селения Полтавского арестантов и ночевавших во 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1621 ― 

оном, хозяйскую девочку, на дворе трех волов и лошадь; и забратых двух казаков, двух лошадей да у 
тамошнего священника Корниловича двух же лошадей. Казак же Житный и жена его спаслись 
укрывательством под печью, где будто бы слышали из числа хищников говорящих по-
малороссийски: «Шукайте, братцы, хорошенко, тут должны быть хозяин и хозяйка», а другой 
«Убирайтесь поскорее, ибо москали бьют тревогу и палят из пушек». Командир роты, господин 
поручик Орловский, услышав первые на бекете выстрелы ту же минуту приказал бить тревогу и 
выстрелил из орудий в то место, откуда началось нападение четыре раза, от чего черкесы отступя от 
селения ретировались к Кубани, убитых же и раненных, как из воинских чинов равно из обывателей 
не случилось, воинские же оной роты чины, каждый на своем бекете находились безотлучно, потому 
что неприятели делали тогда нападение с разных сторон селения, число же оных состояло на постах, 
на ротном дворе унтер-офицер Андриянов, он же тогда был и дежурным по роте, рядовых 25-ть, на 
первом бекете унтер-офицер Косов, рядовых 15-ть, на втором унтер-офицер Панков, рядовых 15-ть, на 
третьем унтер-офицер Алексеев, рядовых 17-ть, у цейхгауза рядовых 10-ть человек, патрули же или 
обходы как по селению, равно и около оного каждую четверть часа два раза ходили исправно; всё же 
оное происшествие продолжалось не более четверти часа. О чем вашему высокоблагородию сим 
доношу. Прапорщик Литвинов. Февраля 4-го дня 1812 года, №9. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 1. Л. 12-13. 
 
 
438. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Стороженко. 
6 марта 1812 г. 

 
Господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
полкового есаула Стороженко 
Рапорт. 
 
Сего числа, получая от господина полкового есаула Косовича донесение, что сего месяца 4-го 

числа оной господин Косович командировал с вверенного ему отряда от полка есаула Барабаша 
5 человек казаков каюком по Кубани для вспомоществования в вырубке лозы и кольев на огорожу 
Подмогильного кордона в состоящий на середине реки Кубани против оного кордона остров, где 
выготовляют лозу и колья, кои не дойдя до того места, где выготовляют лозу и колья, причалили к 
другому ближнему острову, неизвестно ему для чего, где с числа их закубанские черкесы захватили в 
плен 3-х, одного убили, а последний оттоль на сию сторону бежал. О чем вашему превосходительству 
сим доношу. Полковой есаул Стороженко. Мая 6-го 1812 года, №366. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 1. Л. 36-36об. 
 
 
439. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от чиновника 
полицейской экспедиции. 25 апреля 1812 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского, войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской полицейской экспедиции 
Рапорт. 
 
Сего месяца 24-го против 25-го чисел ночью часу во 2-м закубанские хищники, переправясь 

через реку Кубань неизвсестно где, два человека, напав куреня Васюринского на казака Максима 
Кобца, ехавшего пароволовою подвидою в отряд в полк, правящий полковником, есаулом Плохим с 
женой своей Марфой и того ж куреня казака Данила Сосны женой Анной, и остановившись было для 
ночлега за городом Екатеринодаром близ реки Карасуна, изранили его саблями и ружейной пулей, 
жену его Марфу убили и саблями же изранили, казака Сосны жену Анну также изранили, а пару 
волов его Кобца с собой увели. Хотя по учинившимся ружейным выстрелам к изловлению тех 
хищников и предпринята от сей экспедиции была деятельная мера, но в рассуждении темной ночи и 
отдаленности от города того места, где происшествие случилось, никак успеть было невозможно, а 
также и куда показанные хищники удалились неизвестно. О чем вашему превосходительству 
полицейская экспедиция сим доносит… Апреля 25 дня 1812 года, №580.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 1. Л. 49-49об. 
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440. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Котляревского. 
13 мая 1812 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского, войсковому атаману 

и кавалеру Бурсаку 
3-й части пограничного караула начальника, полкового есаула Котляревского 
Рапорт. 
 
Против сего числа ночи часу в 11-м закубанские хищники в дистанции Ольгинского кордона 

вниз по Кубани между 3-м и 4-м пикетами и имевшимися с оных секретными двумя залогами, 
переправясь вплавь с той на сию сторону человек до тридцати, скрылись в кустарниках, и когда из 
сего кордона того времени конный разъезд, состоящий из 15 человек казаков, следовал, то оные 
хищники, бросясь на оной, на разъезд, сделав по них ружейные выстрелы, от чего лошадь 
спужавшись под казаком упала, хищники напав самого захватили в плен, состоящего по найму за 
казака куреня Васюринского Кузьму Кравченко, из переселенцев Ефима Науменко. Куда я 
подоспевши с кордона на место происшествия с пристойным числом команды казаков, но уже 
хищники быв переправившимися с оным на их сторону. О чем вашему превосходительству сим честь 
имею донести. Полковой есаул Котляревский. Мая 13 дня 1812 года, №321. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 1. Л. 39-39об. 
 
 
441. Материалы опроса Данило Пединенко. 23 мая 1812 г. 

 
Показания, предоставленные в канцелярию атамана карантинной заставой. 
Данило Пединенко 23 мая 1812 года переспрашиван и показал: 
 
От роду ему 30 лет, родился он в городе Миргороде за Елисаветом от отца Кирила Пединенко, 

казенного поселянина, и матери Прасковьи, с коими когда ему было лет 3 зашел он в город 
Екатеринославле, где прежде бывшее село … и тут жили, где отец и мать его померли, тогда ему было 
лет 6. По смерти их жил он у дяди его Степана, прозвания коего запомнил, казенного поселянина, 
жившего в Екатеринославле лет 6, с коим ходил он в Крым для набратия соли и там на Ениколе 
ночью ногайцами взят и доставлен в их дома, коими продан в Крыму же туркам на корабли, у коих 
был месяца два, от них так же черкесам жившим в Снеговых горах, у них жил 3 года, и ушел в 
Бисланию (?), жил 1 год, нашед русского человека Ивана пошел с ним в Анатолию, жил 3 года, кой 
владельцем продан он с оным товарищем в Имеретию и сей продал черкесам, у коих жили 2 года, от 
коих он ушел, пойман черкесами и продан владельцу Бесмаилу, сей продал Батыр Шахе, а оной в 
Абазу, где жил полторы года, из Абазы продан он армянину и им привезен на здешнюю 
Екатеринодарскую пристань… 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 632. Л. 61. 
 
 
442. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка. 
25 мая 1812 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского, войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
войскового полковника Кобеняка 
Рапорт. 
 
Сего месяца 25-го числа донес мне рапортом полковой квартирмейстер Павлоградский, 

состоящий с отрядом полка вверенного мне в 3-й части пограничного караула, что текущего 24-го 
числа переправившись на сию сторону закубанские хищники и захватили полка … казака Прокофия 
Мусеенко и бывшего по найму за казака Ивана Погорелого, Григория Сироту. О чем вашему 
превосходительству сим доношу. Войсковой полковник Кобеняк. Мая 25 дня 1812 года, №194. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 1. Л. 76. 
 
 
 
 
 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1623 ― 

443. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Асауленко. 
30 мая 1812 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского, войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Рапорт. 
 
Сей час получил я донесения кордонных начальников: Славянского полкового есаула 

Коротняка и Новоекатериновского полкового есаула Миленького. 1-го, Коротняка, что в 10-м часу 
поутру закубанские народы напав во многом количестве на отряженный им разъезд в 11-ть человек 
казаков состоящий, убили из той команды вперед ехавшего казака куреня Шкуринского Филиппа 
Зеленского, а лошадь его хотя и взята была неприятелем, однако же оная на половине Кубани как тем 
разъездом, так и достигшими к тому хорунжими Камянченком и Куркою отбита и находится ныне в 
Славянском кордоне. А второго, Миленький, что того числа по восхождении солнца в два часа, семь 
человек черкес захватили приехавшего в лес казака куреня Щербиновского Кирилла Титенку и 
переправили на ту сторону пониже Новоекатериновского кордона, близ первого пикета. А между сим, 
он, господин Миленький открыл, что повыше Новоекатериновского кордона и второго его пикета 
переправлено черкесами на ту сторону, неизвестно чьих, две пары волов. О чем вашему 
превосходительству сим доношу. Полковой есаул Асауленко. Мая 30 дня 1812 года, №261. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 1. Л. 87. 
 
 
444. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Кондруцкого. 
31 мая 1812 г. 

 
Господину генерал-майору войска Черноморского, войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
полкового есаула Кондруцкого 
Рапорт. 
 
Настоящего месяца 30-го числа к бывшему в вверенном мне отряде от полка господина, 

полкового есаула Плохого, куреня Васюринского казаку Андрею Трухлякову, жена Марья с двумя 
дочерями – Ульяною и Матроною приехали пароволовой повозкой к пристани той стороны Кубани, 
остановились в отдаль куреня выстроенного казаком, бывшим усмотрения по … упомянутый 
Трухляков, не известя о том меня, переехал через Кубань к приехавшей жене ночевать; и как с 
полночи часу во втором прокравшись закубанские черкесы к их повозке, где они спали, ухватив дочь 
их Ульяну лет 5-ти, а Трухлякова, жену его Марию и дочь Матрону саблей ранили, за которыми 
доследовал, что переправу имели на сию сторону и обратно пониже Кучубаса; раненных же отправил 
в Екатеринодарский войсковой лазарет. О чем вашему превосходительству честь имею донести. 
Полковой есаул Кондруцкий. Мая 31 дня 1812 года, №159.   

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 1. Л. 100-100об. 
 
 
445. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Асауленко. 
1 июня 1812 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского, войсковому атаману 

и кавалеру Бурсаку 
полкового есаула Асауленко 
Рапорт. 
 
При случившейся моей в Новоекатериновском кордоне с вчерашнего числа ночью часу в 12-м 

бытности, вверенной мне 3 части пограничного караула, с Трусового кута и ниже 
Новоекатериновского кордона, между съездными пикетами закубанские черкесы, переправясь через 
реку Кубань на сию сторону, как по следам приметно сию истекшую ночь, и обойдя от секретных 
залог и пикетов скрытными и дальними местами, приследовали к Новоекатериновскому кордону, 
совокупясь обе партии во многом количестве пешие пред рассветом, часов через два ворвались через 
находящиеся вблизи от кордона пикеты; напав на состоящих при кордоне в 5-ти (?) или 600-х (?) 
фурах, приехавших для вырубки леса людей с учинением ружейных выстрелов и крику их, отбили 
имеющихся при возах 135 волов, лошадей – 5, в плен казаков из переселенцев – 5 и ранили 9 человек. 
Между тем, с кордона и отрядной полка есаула Порохни команды, хотя долгое время противились с 
учинением с артиллерийских орудий 4-х выстрелов, при чем некоторых многих захваченных людей и 
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волов отбито, равно одну саблю, но в рассуждении больше произвыщающей неприятельской силы, и 
что с закубанской стороны в защиту их многие и частые чинены от черкес были ружейные выстрелы, 
более ничего отбить было никак невозможно, число же неприятеля усмотрено было на рассвете уже 
на закубанской стороне близ четырех сот человек, конные и пешие. О чем вашему превосходительству 
на благорассмотрение с посылкою раненных сим донеся, докладываю, что в рассуждении частых 
происходящих от закубанцев противных на сию границу нападений в немалых количествах и во 
многих местах, рассудил я за нужное почесть оставить при сем кордоне находящимся полка есаула 
Порохни отряд до последования от вашего превосходительства особого повеления. Полковой есаул 
Асауленко. Июня 1-го дня 1812 года, №267. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 1. Л. 92-93. 
 
 
446. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Асауленко. 
8 июня 1812 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Бурсаку 
полкового есаула Асауленко 
Рапорт. 
 
Славянского кордона начальник, полковой есаул Коротняк сего числа рапортом доносит, что с 

закубанской стороны, переправясь около тридцати черкес, неизвестно в котором месте на сию 
сторону и заставши при разъездной дороге в шести местах выше того кордона, между 3-м и 4-м 
пикетами, и на следующий утренний разъезд посланный с хорунжим Камянченком с 15 человек 
состоящий, учинили ружейные выстрелы, ранили одну лошадь у казака из переселенцев Петра 
Васинченка, с которой и упал на землю, черкесы бросившись всею партиею, подхватя его Васинченка, 
переправились за Кубань; более же вреда никакого не причинено, о чем вашему превосходительству к 
рассмотрению представляя, доношу, что при сем сражении от казаков выпущено 34 патронов. 
Полковой есаул Асауленко. Ольгинский кордон, 8 июня 1812 года, №299. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т.2. Л. 170-170об. 
 
 
447. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Асауленко. 
9 июня 1812 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского, войсковому атаману 

и кавалеру Бурсаку 
полкового есаула Асауленко 
Рапорт. 
 
Во исполнение повеления вашего превосходительства от 8-го числа за №1715-м мне 

последовавшего, вашему превосходительству честь имею донести, что после отправленного вашему 
превосходительству 6-го числа сего июня мною рапорта о захваченных черкесами на сей стороне от 
состоящих в лесу 2-х воловых возов, двух пар волов и в плен людей сего числа, осведомился я от 
смотрителя лесов сотника Малого, что при тех возах был сам хозяин куреня Ирклеевского казак 
Семен Гвоздь с работником из переселенцев казаком же, а какого куреня неизвестно, Мироном 
Набокою, приехавший для вырубки леса, который для ночлега в лесу остановился по своей воле, к 
кордону же по приказанию караульных леса казаков ехать не похотел, и действительно оной Гвоздь с 
работником имеет быть в плену. Полковой есаул Асауленко. Июня 9 дня 1812 года, №301. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 1. Л. 166-166об. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1625 ― 

448. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Борзикова. 
28 июня 1812 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского, войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
полкового есаула Борзикова 
Рапорт. 
 
Настоящего июня 28 числа в дистанции Павловского кордона, выбежавший из Закубани из 

плена сего войска полка полкового есаула Барабаша казак куреня Величковского Герасим Шкода, 
который объявил, что он сего года в прошлом мае месяце 3-го числа послан был полковым есаулом 
Косовичем для узнания черкесских следов и вырубки вил, где закубанскими черкесами и захвачен 
был в плен; который для очищения и выдержания положенного в карантине термина сего числа в 
здешнюю карантинную заставу при сношении моем отправлен. О чем вашему превосходительству 
честь имею донести. Полковой есаул Борзиков. Июня 28 дня 1812 года, №341.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 1. Л. 120-120об. 
 
 
449. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Борзикова. 
28 июня 1812 г. 
 

Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского, войсковому атаману 
и кавалеру Бурсаку 

полкового есаула Борзикова 
Рапорт. 
 
Сего течения против 28-го числа ночью закубанские хищники пешо в дистанции 

Великомарьинского кордона переправились через Кубань на сию сторону равно и через Карасун, 
уповательно намеривали сделать в городе Екатеринодаре хищничество и успели уже у сотенного 
есаула Загиналка положить все… с плетней, часть на земле, дабы удобно было угнать рогатый его 
Загиналка скот, то Загиналко услыша сие сделал по их выстрел и по оному учинена на сих обхвате 
тревога, куда ускорился я с Екатеринодарского кордона со своей командой и злодеи услыша сию 
тревогу возвратились тем же следом через Карасун к Кубани. То к пресечению их пути посылал я с 
командой сотенного есаула Щербу, но не успел уже их перехватить, а злодеи между тем 
переправились на том же самом месте за Кубань обратно; примечательно по следам оных злодеев 
было на сей стороне человек до 35-ти, о чем вашему превосходительству честь имею донести. 
Полковой есаул Борзиков. Июня 28 дня 1812 года, №343.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 1. Л. 139-140. 
 
 
450. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Тарановского. 
3 июля 1812 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
полкового есаула Тарановского  
Рапорт. 
 
Настоящего месяца 3-го числа полков господ полковых есаулов Голубя и Порохни 1-го 

полковой есаул Миленкий, находящийся в кордоне Новоекатериновском и 2-го состоящий в 
Ивонивском селении с отрядной командой сотник Косолап, мне рапортами донесли: 1-й Миленкий, 
что сего течения 2-го числа против 3-го на рассвете закубанские хищники человек до 50-ти повыше 
Новоекатериновского кордона между 1-м и 2-м пикетами, неизвестно откель сиею стороною 
пришедшие при переправе их через реку Кубань на их сторону с 2-го пикета казаками встречены 
ружейными выстрелами, каковые выстрелы услышавши он, Миленкий, и с порученной ему командой 
равно и состоящим при Новоекатериновском кордоне полка господина полкового есаула Порохни 
отрядом отрядил к вящему оных отражению полкового есаула Камянченко, сотника Московченко и 
хорунжего Твердовского, кои с командами за достижением туда застали оных хищников на воде и 
часть уже переправившихся в остров, отколь слышен был малолетних детей голос, но сколько 
таковых там было узнать никак не можно, да и где таковые ими забраты сведения ни отколь он не 
имеет, рогатый же скот 6-ть штук у оных хищников бывший командой отбит; при чем и выпущено 
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казаками боевых патронов 300, казакам же вреда никак не сделали. И 2-й Косолап, что также 2-го 
против 3-го чисел по полуночи часу в 1-м расстоянием в 1 версту от Ивонивского селения на хуторе 
закубанскими черкесами порублено того ж куреня казака Ивана Сердюка, внуков же его малолетних 
захватили в плен, мужеска пола – 3, женска – 1 душу; скота рогатого 7-м штук, с числа какового одну 
корову нашли в степи раненную о чем сим вашему превосходительству и я под благорассмотрение 
представляю. 

Доложив при том, что 2-го числа в ночной секретный резерв мною был с 10 человек конных 
казаков командирован сотник Куренский, с таким ему от меня приказанием, чтобы при случае 
замечания закубанских хищников, тот же час давать мне знать или с нарочными или в противном 
случае ружейными сигналами; но от его Куренского приказание мое пренебрежено, да и сам не 
позволил бывшим при нем в команде казакам делать отражение неприятеля, а сим случаем и легко 
могли предприятие свое исполнить; по следствии же моем оказалось, что оные хищники вниз 
Ольгинского кордона выше 3-го пикета переправились на сию сторону реки Кубани и заметившая 
секретная залога его Куренского о сем предупреждала. Полковой есаул Тарановский. Ольгинский 
кордон, 3 июля 1812 года, №480. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т.2. Л. 194-195об. 
 
 

451. Выписка о захваченных в плен казаках. 5 июля 1812 г. 
 

Выписка о раненных при Новоекатериновском кордоне и в плен взятых казаках при нападении 
закубанскими хищниками, против 31 числа прошедшего мая. 5 июня 1812 года. 

В плен захвачено. Из переселенцев:  
Сергеевского куреня: Иван Селеский. Минского: Степан Загана. Каневского: Ефим Тарасенко – 

10 лет мальчик, Иван Сужка. Батуринского: Иван Партаса. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 1. Л. 99-99об. 
 
 

452. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Тарановского. 
8 июля 1812 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Бурсаку 
полкового есаула Тарановского 
Рапорт. 
 
Настоящего месяца 7-го против 8-го чисел закубанские черкесы, более ста человек, переправясь с 

той на сию сторону реки Кубани, Славянской дистанции между 3-м и 4-м пикетами скрытными местами и 
следуя к Ивонивскому селению по тракту, проложенному на месте, состоящий на Ерку, и оставя не в 
отдаль оного своих лошадей, напав на оное пешие и ворвавшись в двор священников Корниловича и 
Дебровы, проломили с них: у 1-го в избе дверь. При чем порубали в смерть куреня Ивонивского казака 
Григория Степанченка, а другого того ж куреня Илью Лебединского ранили саблей в левое плечо и в 
голову, и заняли некоторую часть рогатой скотины, куда вдруг подоспел полка господина полкового 
есаула Порохни полковой есаул Камянченко с отрядной командой и сделал им отражение, при каковом с 
числа оных черкес и убито всмерть 18-ть, но как было их много, то 15-ть захвачены ими, а 3-х тела 
остались на месте. А между тем при рассвете он Камянченко дал от себя через нарочного мне знать, а сам 
дабы преследовать их ретировался за ними, но как еще было не видно преследовать их не мог, по каковом 
его меня известии и предпринято было мною зараз распоряжение о преследовании оных же черкес, 
разослал часть отрядной команды в гору, а сам я с другой частью отряда и чиновниками – сотниками 
Табанцем, Зенченком, хорунжими Скакуном, Высочином и сотенными есаулами Левицким и 
Некипольским отправясь вниз Ольгинского кордона и по достижении 3-го пикета нашел их 
приближающихся к Кубани, устремился поспешно туда, застали их сей стороны при переправе на самом 
берегу, то они бросившись в воду и тут в преграждение им той их переправы палили на них с ружей и еще 
убили на воде человек до 20-ти и лошадей до 15-ти, двух же живых отбили и … ранен легко вверенного 
мне полка казак Федор Елиновский в бок пулею. После же переправы их на той стороне слышен был от 
черкес сильный вой и когда они возвратились в свои места, при обозрении оной их переправы на той же 
стороне найдено    4-х лошадей убитых и до немалого числа пролитой черкесской крови, при каковом 
случае выброшено ружейных патронов командами отрядов войсковых полковников Порывая и Кобыняка 
и кордонных 3-й части – 1062. О чем сим вашему превосходительству на благорассмотрение донести честь 
имею. Полковой есаул Тарановский. Июля 8-го 1812 года, №398. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 2. Л. 178-179. 
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453. Из рапорта подполковника Еремеева. Примерно 14 июля 1812 г. 

 
Из разъезда с Андреевского кордона захвачен черкесами казак куреня Березанского Павел 

Мищенко 13 июля 1812 года (рапорт №329 подполковника и кавалера Еремеева). 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 2. Л. 185об. 
 
 
454. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Безсалого. 
22 августа 1812 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
полкового есаула Безсалого 
Рапорт. 
 
В следствие предписания вашего превосходительства мне последовавшего от 22-го сего августа 

за №450 сим вашему превосходительству честь имею донести, что 16-го сего ж месяца 
переправившиеся закубанские хищники на сию сторону реки Кубани и в хуторе, состоящем по ту 
сторону реки Протоки куреня Полтавского казака Кондрата Завального с 27-летнем его пасынком 
Михайлом Сливченком изрубили саблями всмерть, а жену оного Завального Дарию с малолетним его 
сыном Яковом захватили в плен. О чем вашему превосходительству доношу. За болезней полкового 
командира, полковой есаул Безсалый. Августа 22-го дня 1812 года, №18. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 2. Л. 233. 
 
 
455. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Тарановского. 
23 августа 1812 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Бурсаку 
полкового есаула Тарановского 
Рапорт. 
 
Сего течения 2-го числа плывущая на воде реки Кубани девочка не более 3-х лет поймана 

казаками против сего кордона и предана земле. И замечательно, что оная рода христианского. О чем 
вашему превосходительству сим честь имею донесть. Полковой есаул Тарановский. Августа 23 дня 
1812 года, №567. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 2. Л. 249. 
 
 
456. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Плохого. 
26 августа 1812 г. 

 
Господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
4-го конного полка командира полкового есаула и кавалера Плохого 
Рапорт. 
 
Проживающие хутором при речке Понурке повыше плотины Чумакова, казаки против сего числа 

пред рассветом за два часа дали знать в Александровский кордон, что закубанские хищники, по 
замечанию их более 30 человек, пешо напав ночью часу в 10-м на оный и захватили одну женщину и двух 
мальчиков с хутора хорунжего Ефимеева и знатную часть скота, скрылись от того места по темноте ночи 
им неизвестно куда, я получа сие сведение тот час укрепил дистанции Елисаветиного и Александровского 
кордона командами, а в прочие места о предосторожности также тот час дал знать, дожидаясь их туда 
прибытия до 10 часа с полуночи, но нигде их не было и куда девались неизвестно, да и по следам по берегу 
не открыто, командировал для лучшего узнания и открытия следов команду с чиновниками в те места, 
где злодеи имели грабительство и что по возврате их … не промину в том время подробно вашему 
превосходительству донести. Полковой есаул Плохой. Августа 26 дня 1812 года, №592. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 2. Л. 204-205. 
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457. Отношение прапорщику Братчикову от гражданского губернатора Бришорна. 
4 сентября 1812 г. 

 
Смотрителю Усть-Лабинского менового двора, господину прапорщику Братчикову. 
 
В бытность мою в Усть-Лабе нашел я, что ввиду вашего благородия вывозят в пределы наши на 

продажу под именем ясирей невольников закубанских владельцов. Предписав Усть-Лабинскому 
карантину, чтобы торг невольниками, яко противозаконный и даже предосудительный и в нетитуции 
(?) Российской империи и немедленно был прекращен и на сей конец, так называемых ясирей отнюдь 
не принимать в карантин, а отсылать обратно, к прекращению сего неустройства содействовать всеми 
мерами. Гражданский губернатор Бришорн. 4 сентября 1812 года. 

 
ГАКК. Ф. 687. Оп. 1. Д. 2. Л. 38. 

 
 

458. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Тарановского. 
9 сентября 1812 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Бурсаку 
полкового есаула Тарановского 
Рапорт. 
 
После донесения моего от 8-го сего сентября за №742 по следствию открылось, что закубанские 

черкесы прошедши к хуторам, состоящим на Копыле (?) и в оных куреня Поповичевского казака 
Дмитрия Калюжного взяли родного его брата Осипа Калюжного с женой Матроной и малолетним 
сыном Михаилом 2-х лет и казака полка господина подполковника и кавалера Дубоноса Якова 
Глущенка и отъехавши от хуторов в … с числа оных Калюжного порубили всмерть, а последних 
забрали в плен с имения же взято ими было оного Калюжного лошадей четырех и волов две пары… 
хозяйственных вещей, но при следовании их к реке Кубани оные волы и одна лошадь отбиты и 
отданы вышеписанному казаку Дмитрию Калюжному, из последних одну они порубили и две при 
переправе на воде убиты с ружей казаками, где и ныне одна под тем берегом лежит убита, вещи же 
все затопили в воде, и примечательно, что оные в добыче себе ничего не получили, взятые 3 души в 
плен переправлены ими они или нет – о том неизвестно. О чем вашему превосходительству честь 
имею донести. Полковой есаул Тарановский. Сентября 9 дня 1812 года, №754. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 2. Л. 274-274об. 

 
 

459. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Борзикова. 
2 октября 1812 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
полкового есаула Борзикова 
Рапорт. 
 
Представленного ко мне при рапорте Павловского кордона начальником полковым есаулом 

Шолудьком черкеса Сабурнова, приоруженного при сабле и пистоле, пойманного им вчерашнего 
числа по захождении солнца близ Пашковского селения, который показал себя, что якобы он из 
Гривенного селения, ходил за Кубань в Алкасову слободу до родственников, коего при сем к вашему 
превосходительству честь имею представить. Полковой есаул Борзиков. Октября 2 дня 1812 года, 
№750. 

Приписка в конце документа: «Оной черкес и другой с ним отправлены по кордонам к Султану 
Алли, коему писано, чтобы строго внушил им и всем другим, дабы они такого свидания с Хануковыми 
людьми при Павловском кордоне, находящихся отнюдь не делали. Октября 3 дня». 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 2. Л. 281-281об. 
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460. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Плохого. 
4 октября 1812 г. 

 
Господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
4-го конного полка командира есаула и кавалера Плохого 
Рапорт. 
 
Закубанских злодеев 4 человек переправившихся на сию сторону, как полагаю я 28 сентября по 

открытии берега реки Кубани в части мне вверенной следов на сию сторону нигде не отыскано, а по 
забратии ими в плен того ж сентября 29 числа при речке Понуре повыше плотины подполковника 
Кордовского с хутора казака куреня Джерелеевского Матвея Мечетного, двух казаков да одного на 
пути, возвратились и переправились с сей на ту сторону. 

В дистанции Елинского кордона вниз, пониже 1-го пикета в куте не в отдаль лежащей при 
берегу залоги с числа сих захваченных один, куреня Корсунского казак Петр Мисник выбежал в той 
же дистанции и отправлен в Екатеринодарскую карантинную заставу. О чем вашему 
превосходительству донести честь имею. Полковой есаул Плохой. Октября 4-го дня 1812 года, №745. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 2. Л. 260-260об. 
 
 
461. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от чиновника 
полицейской экспедиции. 11 октября 1812 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской полицейской экспедиции 
Рапорт. 
 
Вашему превосходительству полицейская экспедиция доносит, что вчерашнего числа с полночи 

в 12-м часу закубанские хищные черкесы, переправясь на сию сторону, напав на бывших в урочище за 
подгороднею в плавне сего войска разных казаков некоторых побили, а других забрали в плен и 
пасущейся возле оной плавни городской скот угнали на ту сторону, каких же именно куреней казаков, 
как их звать, побили и в плен забрали равно и сколько, чьего скота угнали вашему 
превосходительству полицейская экспедиция именной список при сем прилагает. Октября 11 дня 
1812 года, №1843. 

Список, учиненный в Екатеринодарской полицейской экспедиции сколько захвачено 
закубанскими черкесами в плен и убито людей, каких куреней как их звать и сколько угнано и чьего 
рогатого скота значит ниже сего. 

Убиты: 
1. Казак куреня Корсунского Марко Степанченко. 
2. Мальчик Савва Белый лет 12-ти. 
3. Кисляковского Трофим Шамро. 
4. Титаревского Григорий Ус. 
Захвачено в плен: 
1. В корме Филипа Ткачевского работника Петра Пергатенка лет 16-ти. 
2. В корме Михайло Федоренко мальчика Василя Журавленка лет 9-ти. 
3. У казачки Пелагеи Шрамахи сына Дмитрия 15-ти лет. 
4. У казака Алексея Соколенка сына Михаила 11-ти лет. 
5. У казака Федора Поляка работника Герасима Поляка 16-ти лет. 
6. В корме Матвея Шашкого сына Якима лет 12-ти. 
7. Ранен казак Матвей Шашкий, который находится в войсковом лазарете… 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 2. Л. 292-294. 
 

 
462. Список захваченных казаков. Примерно 18 октября 1812 г. 

 
Из Староредуцкого кордона у Ковалевой гряды 17 октября 1812 года переправившиеся черкесы 

взяли в плен 4-х казаков: 2-го конного полка куреня Каневского Демида Тимошенко и полка имени 
моего Дядьковского Григория Макуху, Динского Игната Васильченко и Калниболоцкого Григория 
Денисенко с волами Дядьковской артели. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 635. Т. 2. Л. 285. 
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463. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Аленина. 
11 января 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Таманского земского сыскного начальства 
Рапорт. 
 
Темрюцкий смотритель, хорунжий Пулинцов рапортом сему начальству донес, что сего января 2-го 

против 3-го числа ночью закубанские черкесы перешедши на сию сторону до тридцати человек напали на 
завод его, состоящий у Курках, близ завода госпожи подполковницы Паливодиной, и взяли пару казачьих 
лошадей и вовремя перестрелки с числа оных злодеев одного убил куреня Кущевского Иван Летвиненко, 
прочие же бежали и лошадей с собой увели, снятое же с убитого черкеса одеяние и бывшие при нем 
мушкет и сабля отданы им тому казаку, который его убил, а дабы прочих заводов хозяева имели 
предосторожность, с ночного времени собирались бы в одно место, о том им подтвержденно, о чем он 
донес уже прямо от себя вашему превосходительству и Черноморской войсковой канцелярии. После чего 
в 8-й день сего ж течения, проживающий в Темрюке казак Яков Попов, явясь в сие начальство по своей 
надобности смежду протчего объявил, что сего ж месяца 5-го против 6-го чисел в ночи тоже 
переправились было с той на сию сторону закубанские злодеи, и с числа оных за Темрюком в заводе 
казака Моисея один пойман и смотрителем Пулинцовым в город Екатеринодар по почте с нарочным за 
караулом отправлен. О чем он Пулинцов сему начальству уже донесения не сделал. Поелику же он, 
темрюцкий смотритель, хорунжий Пулинцов состоит в непосредственном видении сего начальства, а по 
сему и не должен ни в чем мимо оного доносить вышнему начальству сам, а о всяких происшествиях 
всходить должен сему начальству и спрашивать от его разрешения, на каковые предметы он же имеет 
предварительные предписания, но он Пулинцов то оставил без уважения, и поступил в противность 
законов и порядка, особливо к отсылке пойманного в Темрюцком смотрительстве закубанского хищника 
по почте в Екатеринодар, коего должен он был начально препроводить и то с надлежащею 
осторожностью в рассуждении, что в турецком городе Анапе, как сему с предписания господина 
Таврического гражданского губернатора, сенатора и кавалера Бороздина свидомо существует 
заразительная болезнь, в сие начальство для отдачи его в ближайший Бугазский карантин к 
надлежащему очищению, да так же одеяния и вещей с убитого черкесина по снятии не должно было ему 
Пулинцову зараз отдать тому казаку, который его убил, а проветрить оные, потом окурить и тогда отдать; 
о каковом Темрюцкого смотрителя полкового хорунжего Пулинцова проти законно сделанном поступке 
Таманское земское сыскное начальство долгом и обязанностью поставило вашему превосходительству, 
каковым и Черноморской войсковой канцелярии донести и покорнейше просить, не благоугодно ли будет 
вашему превосходительству через кого следует как Темрюцкому смотрителю, так и прочим смотрителям 
состоящим в видении начальств, подтвердить, дабы они впредь о всех происшествиях случится могущих в 
их смотрительствах, не делали прямо от себя ни вашему превосходительству, ни войсковой канцелярии 
донесений, а всходили бы таковыми начальствам, в ведении коих они состоят, который уже обязаны 
сделав свои по роду дела замечания, делать и донесения вышнему начальству… Есаул Аленин. Января 
11 дня 1813 года, Тамань, №56. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 645. Л. 10-11об. 

 
 

464. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 3 февраля 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Прошлого месяца от 27-го по сие число в карантине двух меновых дворах и по известиям 

закубанских черкес от опасной заразительной болезни совершенное состоит благополучие. 
Доставленного сего года января 29 числа войска Черноморского куреня Леушковского казака 

Василия Беду мирным князем Хануком без денежья с одного усердия к Российской империи, взятого 
в плен черкесами по нахождению его в плавнях для сечки камыша прошлого 1812 года в ноябре 
месяце, а числа не припомнит, которого по выдержании узаконенного в карантине термина вашему 
превосходительству Екатеринодарская карантинная застава представляет. Комиссар, штабс-капитан 
Скобликов. Февраля 3 дня 1813 года, №21. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 1. 
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465. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Герка. 
14 февраля 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
2-го пешего полка командира, полкового есаула Герка 
Рапорт. 
 
Настоящего месяца 13-го числа полковой хорунжий Паливода рапортом донес мне, что того ж 

числа с полдня часу в третьем выбежал с Закубани лиманом по льду верховою лошадью один 
черкесин и с черкесанкою близ Широчанского кордона к сему берегу, которого хорунжий Паливода 
не допущая вдаль, встретил с командой и по неимению толмача устрашивал его, ежели не воротится 
обратно в свое место и подал знак тот, что на том месте убит будет, черкес под таковым же знаком 
решился быть убитому, а нежели воротится обратно на свою сторону, хорунжий Паливода приказал 
не сообщаться с ним близко и сделать вотдаль кордона шалаш и в оном окружил его из десяти 
человек казаков крепким караулом, до получения от меня резолюции; по сему случаю относился я в 
здешнюю карантинную заставу, которая отозвалась с препровождением в копии оной на то 
высочайшего повеления каково в оригинале при сем препровождаю, а до того решился стребовать сей 
же час через начальство с Чушки толмача или самого Бек Мурзу, который бы уговорил того черкеса 
воротится обратно в свои места, о чем на рассмотрение сим вашему превосходительству честь имею 
донесть. Полковой есаул Герко. Февраля 14 дня 1813 года, №54. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 1-1об. 
 
 

466. Отношение командиру 2-го пешего полка есаулу Герку от комиссара Линтварева.  
14 февраля 1813 г. 

 
№47 Из Бугазской карантинной заставы 
войска Черноморского 2-го пешего полка командиру, господину полковому есаулу Герку. 
 
На отношения вашего благородия за №55 сия застава ответствует, что из заграницы, как из 

Анапа, так и черкесских селений, яко под владением турецким состоящих людей (кроме выбегающих 
из Закубани из плена российских), застава принимать не может, о чем как последовал заставе через 
здешнюю таможенную, а в оную от департамента внешней торговли для надлежащего исполнения 
высочайшей его императорского величества указ в 27 день сентября истекшего 1812 года господину 
Херсонскому военному губернатору … с коего хотя в сего вашему благородию препровождается, 
уведомляя при том, что таковую высочайшую волю к настоящему и безупустительному исполнению 
сия застава приняла с тем, что как на судах из Турции, так и сухопутно из Анапа (в коем теперь 
свирепствует зараза), равно и горских селений, яко под владением турецким состоящих, кроме 
вышесказанных пленных российских, никого не принимает. О чем от 5-го января сего года донесено 
от заставы рапортом по принадлежности начальству. Благополучно карантинная застава февраля    
14-го дня 1813 года. Комиссар 7-го класса Линтварев. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 2-2об. 
 
 

467. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Борзикова. 
15 февраля 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
полкового есаула Борзикова 
Рапорт. 
 
Сего февраля 10-го числа поутру пониже города Екатеринодара закубанские хищники 

перехватясь через реку Кубань по льду на сию сторону, 30 человек конные, которые следуемого с 
оного города одною пароволовою подводою сего войска казака куреня Каневского Афанасия Чорного 
захватили в плен, и таковые злодеи успели с упомянутым казаком и парою волами возвратиться в 
свои пределы; о чем вашему превосходительству сим честь имею донести. Полковой есаул Борзиков. 
Февраля 15 дня 1813 года, №199.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 645. Л. 36-36об. 
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468. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 17 марта 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выкупленный сего месяца 16 числа из плену от черкес войска Черноморского куреня Минского 

казак Степан Загина за 105 руб. деньгами, взятый переправившимися из Закубани хищниками в 
Чернолесском лесу для рубки собственно себе прошлого 1812 года в июне месяце, а числа не 
припомнит, который и находится ныне в карантине для выдержания узаконенного термина, о чем 
вашему превосходительству застава донеся покорнейше просит для уплаты черкесам того количества 
денег, не оставьте кому следует об отпуске учинить предписание. Комиссар, штабс-капитан 
Скобликов. Марта 17 дня 1813 года, №43. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 3. 
 
 
469. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Герка.  
23 марта 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
2-го пешего полка командира, полкового есаула Герка 
Рапорт. 
 
Выбежавший из Закубани льдом, черкес с черкесинкою, по получении повеления от вашего 

превосходительства, препровождены в Бугаз для отдачи в карантин. На дороге повстречен был Бек 
Мурзою, ехавшим с Бугазу и что-то он ему сказал такое, что сделался вдруг невеселым, за прибытие 
же на Бугаз сказано ему через переводчика, что должен сидеть в карантине еще 42 дня и то не в зачет, 
что содержался на Широкой Балке с 13-го февраля по 22-е марта, черкес вдруг рассердясь сказал 
через переводчика, что он согласен возвратиться в свои места, а нежели столько быть в карантине, 
который без дальнего какового ему наклонения настоящего месяца 22-го числа с женщиной и 
лошадью на ту сторону переправлен, что же казаки кормили их двух и лошадь 16-ть дней февраля и 
22 дня марта за то оставили имеющееся у него простое черкесское без всякой оправы ружье, стоющее 
не более 15 рублей. Полковой есаул Герко. Марта 23 дня 1813 года, №128. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 5-6. 
 
 
470. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Герка.  
23 марта 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
2-го пешего полка командира, полкового есаула Герка 
Рапорт. 
 
Выбежавший из плена, отправленный из Таганрога прошлого 1812 года первых чисел октября 

от провиантского ведомства Таганрогского батальона рядовой Ананий Васильев с нагруженным на 
судне греческом казенным провиантом для отвозу в Суджук-Кале, которое погодой носимо было по 
морю долгое время и не дошед к помянутому Суджук-Кале судно при берегах абазинских черкес 
разбито, оный Васильев, спасшись оттоль, пробрался по Жимитейской косе к Бугазскому гирлу, от 
коль с крайней осторожностью на сию сторону мною переправлен и отдан для очищения в Бугазскую 
карантинную заставу. О чем вашему превосходительству сим честь имею донесть. Полковой есаул 
Герко. Марта 23 дня 1813 года, №130. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 7-7об. 
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471. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 28 марта 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выкупленный сего месяца 27 числа из плену от черкес войска Черноморского куреня 

Величковского казак Трофим Купченко за 125 рублей деньгами, взятый переправившимися из 
Закубани хищниками в Журавлевском кордоне прошлого 1812 года в июне месяце, а числа не 
припомнит, который и находится ныне в карантине для выдержания узаконенного термина, о чем 
вашему превосходительству застава донеся, покорнейше просит для уплаты черкесам того количества 
денег не оставить кому следует об отпуске учинить предписание. Комиссар, штабс-капитан 
Скобликов. Марта 28 дня 1813 года, №50. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 6. 
 
 
472. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Герка.  
16 апреля 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
2-го пешего полка командира, полкового есаула Герка 
Рапорт. 
 
Вашему превосходительству сим честь имею донести, что выбежавший с плена из Закубани от 

черкес, захваченный было горскими абазинцами, прошлого 1811 года в марте месяце на Кавказской 
линии, уроженец Калужской губернии казенного селения Архангельского, житель Иван Федоров при 
случае нахождения его по разным тамошним местам, от стороны курского купца Медведева, в 
покупке для сгона внутрь России рогатого скота, пробрался скрытными местами по Джимитейской 
косе к Бугазскому гирлу, который от оного с крайней осторожностью мной на сию сторону 
переправлен и отдан ради выдержания карантинного, законом установленного, термина в Бугазскую 
карантинную заставу. Докладываю вашему превосходительству и о том, что означенный Федоров 
объявил свое желание остаться навсегда в сем войске в продолжении наравне с прочими воинской 
службы. Полковой есаул Герко. Апреля 16 дня 1813 года, №180. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 8-8об. 
 
 
473. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Тарановского. 
25 апреля 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Бурсаку 
полкового есаула Тарановского 
Рапорт. 
 
Сего числа вверенной мне части в Новоекатериновский кордон выбежал из плена от 

закубанских черкес, взятый на речке Кубани на рыболовле более 20 лет некрасовской породы человек 
Федот Николаев и которого я без всякого с ним сообщения в Екатеринодарскую карантинную заставу 
при сношении своем для очищения сего ж числа за караулом отправил. О чем вашему 
превосходительству честь имею донести. Полковой есаул Тарановский. Апреля 25 дня 1813 года, 
№398. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 650. Л. 9. 
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474. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 4 мая 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выкупленный сею заставою сего месяца 3-го числа от черкес войска Черноморского казака 

Андрея Соколенка, живущего в городе Екатеринодаре, малолетний сын его Михайло, взятый в плен 
прошлого 1812 года мая 10 числа при пасьбе рогатого скота близ оного города, за которого по 
многому с черкесами торгу потребно заплатить 500 рублей, в число коих на заплату тем черкесам 
получено от казака Соколенка триста пятьдесят, а последние сто пятьдесят рублей для 
вспомоществования его бедности, что он разорен. Не оставьте, ваше превосходительство, об отпуске 
того количества денег под расписку сей заставе помощника сотника Боровика кому следует вашим 
предписанием. Комиссар, штабс-капитан Скобликов. Мая 4 дня 1813 года, №80. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 9-9об. 
 
 
475. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 6 мая 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выкупленные сею заставою из плену от черкес сего месяца 4-го числа войска Черноморского 

куреня Переясловского конного полка господина подполковника Дубоноса казак Василий Прохоров, 
взят в плен черкесами прошлого 1812-го года мая 5 числа близ главного кордона в ночи при выходе 
его с оного до ветру (?) и изрубленного черкесами, казака Иосифа Калюжного жена Матрона, взятая в 
плен с хутора состоящего на Копанях в ночи того же года в сентябре месяце, а числа не припомнит, за 
которых по многому с черкесами торгу потребно заплатить за казака 150 рублей, а за женщину 
700 рублей, в число коих уплачено родной матерью той женщины 550 рублей, а последние 150 рублей 
для вспомоществования ее бедности из войсковой суммы, не оставьте ваше превосходительство за 
вышепоясненных казака 150 рублей и женщину 150 рублей, итого 300 рублей денег, об отпуске кому 
следует вашим предписанием. Комиссар, штабс-капитан Скобликов. Мая 6 дня 1813 год, №84. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 11. 
 
 
476. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Тарановского. 
8 мая 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Бурсаку 
полкового есаула Тарановского 
Рапорт. 
 
Сего числа в дистанции Славянского кордона выбежал из плену от закубанских черкес 

великороссийской породы человек Александр Нависильцов, показывающий себя Галицкого полка    
4-й роты в крепости Суджук-Кале с фуражировки в прошлом 812-м году мае месяце, который для 
очищения в Екатеринодарскую карантинную заставу при сношении сего числа мной за строгим 
караулом отправлен с подтверждением, чтобы при проводе в оную заставу отнюдь никто не имел с 
ним никакого сообщения; о чем вашему превосходительству честь имею донести. Полковой есаул 
Тарановский. Мая 8 дня 1813 года, №452. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 11-11об. 
 
 
 
 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1635 ― 

 
477. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Тарановского. 
14 мая 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Бурсаку 
полкового есаула Тарановского 
Рапорт. 
 
Сего течения 14-го числа в дистанции Славянского кордона выбежало из плена от закубанских 

черкес пять человек, кои показывают себя – Никита Степанов, Лазарь Наумов, Кабардинского 
егерского батальона Яков Зимин, Анапского гарнизонного полка Матвей Картавишев… и Семен 
Иванов из бродяг, с числа коих взяты в плен Степанов и Наумов в 785 году в бытность того батальона 
под Кизляром, Зимин в прошлом 812-м году мая месяца в бытность того полка в Анапской крепости с 
фуражировки, Картавишев в 806 году валахами и продан был туркам и Иванов бежал с Анапской 
крепости в 811 году мае месяце, которых для очищения в Екатеринодарскую заставу сего числа я 
отправил без всякого с ними сообщения за строгим присмотром. О чем вашему превосходительству 
честь имею донесть. Полковой есаул Тарановский. Мая 14 дня 1813 года, №474. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 12а-12аоб. 
 
 
478. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Безсалого. 
15 мая 1813 г. 

 
Господину генерал-майору, войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
полкового есаула Безсалого 
Рапорт. 
 
Под отлучку мою по вверенной мне части пограничного караула для обозрения кордонов сего 

месяца 14-го числа, переправясь с той на сию сторону закубанские хищники 25-ть человек скрытными 
местами и засевши в камышистых местах по над дорогой с намерением сделать разъезду вред, 
которого было превосходне их число и по прибытии разъезд в кордон того же числа часу в 4-м с 
полдня были, состоящими на денном конном пикете, казаками пропущены без ведома кордонного 
начальника, господина полкового есаула Решетняка, полка господина полкового есаула 
Тарановского, следующие 1-е два – Дмитрий Таран, Филипп Беляев с Смоляного кордона в 
Манчиловскую батарею, 3-й – Иван Хохлов, возом двумя парами волами и с рыбой с племянником 
Федором Прохоренком, не более десяти летнем, полка же оной Хохлов господина полкового есаула 
Белого, бывшего войскового полковника Варавы; захвачены в плен без всякого с ними сопротивления 
и переправили в свои пределы, и переночевавши за Кубанью в острове называемом Ханькове одну 
ночь, на другой же того день, то есть 15-го числа оные хищники, забрав с прописанных казаков 
одеяние, обувь и войсковую сбрую, сложивши на каюки при них имеющиеся, напоследок развязавши 
им руки, отпустили их в свои пределы, племянника же казака Ивана Хохлова, Федора Прохоренка с 
двумя парами волами повели в горы, прописанные же казаки содержатся в Староредутском кордоне 
под караулом, без всякого с ними сообщения, кои отправлены особо при открытом месте за караулом 
в Екатеринодарскую карантинную заставу для карантинного очищения. О чем вашему 
превосходительству яко о чрезвычайности донести честь имею. Полковой есаул Безсалый. Мая 15 дня 
1813 года, №265. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 645. Л. 57-58. 
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479. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 18 мая 1813 г. 
 

Ведомость Екатеринодарской карантинной заставы. 
Ведомость поступившим в карантин к выдержанию положенного время людям. 18 мая 

1813 года. 
 

Которого 
месяца и 

числа 
поступили 

Показания Число 
людей 

Куда отправлены 

27 апреля Выбежавшие из плену от черкес Андрей 
Васильев, сын Васильев, показывающий себя 
города Казани прапорщика Балычева 
дворовым крестьянином и якобы назад тому 
будет 15-й год от него отпущен был по билету на 
год для заработков, и нанясь в том же году на 
судно одного купца по прозванию ему 
неизвестного, и идя на судне по реке Волге 
вышли с прочими с ним товарищами на 
Каспийское море из 60-ти человек 
находящихся, и когда не стало пресной воды, то 
якобы был он послан с 5-тью человеками по 
пресную воду на берег и лишь только пристали 
к берегу, то набежав на них человек с 15-ть 
черкес взяли их в плен, которого же месяца и 
числа не припомнит, у коих и по сие время 
находился, где же его ныне товарищи взятые с 
ним в плен он не знает. 

1 По выдержании в 
карантине и очистке 
положенного термина 
всего вашему 
превосходительству 
представляются. 

-- Федот Николаев, сын Николаев, 
показывающий себя, что якобы он родом из 
некрасовских казаков взят был в плен 
черкесами в малолетстве, более же он ничего не 
припомнит, у коих и по сие время находился. 

1 

Итого – 2 
 

Комиссар, штабс-капитан Скобликов. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 15об. 
 
 
480. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Безсалого. 
20 мая 1813 г. 

 
Господину генерал-майору, войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
полкового есаула Безсалого 
Рапорт. 
 
Сего течения 19-го числа в дистанции Староредутского кордона закубанские хищники, 

переправясь каюком через реку Кубань, три человека и засевши в скрытных камышистых местах при 
урочище Ковалевой гряды, расстоянием от кордона в 8-ми верстах и следующего из Темрюка казака 
куреня Батуринского Демьяна Шевченка, прокравшегося камышами мимо караула, учрежденный 
при дороге полка полкового есаула Голуба, захватили в плен и переправя на ту сторону отобрали от 
него воинскую сбрую, ружье, ладунку, с патронами саквы, 1 кафтан суконный и рубашек две, после 
обратили его на сию сторону и он явясь к Манчиловской батарее взят под караул, без всякого с ним 
сообщения отправил я его Шевченка в Екатеринодарскую карантинную заставу для надлежащего 
очищения; о чем и вашему превосходительству, яко о чрезвычайности сим честь имею донесть. 
Полковой есаул Безсалый. Мая 20-го дня 1813 года, №275. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 645. Л. 61-61об. 
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481. О выкупе казака Панаса Чорного. Примерно май 1813 г. 
 

Куреня Каневского казак Панас Чорний, взят в плен близ оного города, едущего параволовою 
повозкой для набратия сена того же года февраля 10-го при сим городе. За доставление коего 
заплачено черкесам собственных его денег 3 рубля 75 копеек. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 13об. 
 
 
482. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-
лейтенанта Дюка де Ришелье. 6 июня 1813 г. 

 
Войска Черноморского атаману господину генерал-майору и кавалеру Бурсаку. 
 
Содержащихся во вверенном вам Черноморском войске под караулом пять человек черкес, 

взятых в плен, предлагаю вашему превосходительству по именам назначенным господином Скасием 
отдать ему для доставления в их пределы по принадлежности и мне о исполнении сего донести. 
Генерал-лейтенант Дюк де Ришелье. 6 июня 1813 года, №1660, Одесса. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 52. 
 
 
483. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-
лейтенанта Дюка де Ришелье. 7 июня 1813 г. 

 
Атаману Черноморского войска господину генерал-майору и кавалеру Бурсаку.  
 
По требованию комиссионера господина Скаси для исполнения разных поручений в черкесских 

горах прошу вашего превосходительства взаимообраз отпустить ему из войсковой суммы до трех 
тысяч рублей и после всякой выдачи доносить мне. 

Сии деньги со временем имеют быть возвращены в войсковую сумму. Генерал-лейтенант Дюк 
де Ришелье. Июня 7-го дня 1813 года, №1669, Одесса. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 48. 
 
 
484. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-
лейтенанта Дюка де Ришелье. 7 июня 1813 г. 

 
Войска Черноморского войсковому атаману господину генерал-майору и кавалеру Бурсаку 
 
Генуевский дворянин господин Скасий, имеющий поручение мое выкупать от черкес людей 

России, принадлежащих захваченных ими в плен и дезертировавших к ним, отправился ныне из 
Одессы в пределы их, предлагаю вашему превосходительству, когда будут доставляемы от него 
такового рода люди на основании данного вам от меня 7-го августа прошлого 1812 года №3772 
предписания, принимать их в Екатеринодарский и Бугазский карантины, равно и его, когда он будет 
через оные проезжать в черкесские пределы или оттоль обратно с будущи бумаги имеющие 
доставляться от него в означенные карантины на имя мое принимать и по надлежащем очищении 
отправлять с почтой ко мне без замедления. Генерал-лейтенант Дюк де Ришелье. Июня 7 дня 
1813 года, Одесса, № 1654. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 51. 
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485. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 13 июня 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому 

атаману и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Доставленная сего месяца 12-го числа черкесами войска Черноморского куреня Полтавского 

изрубленного переправившимися из-за Кубани хищниками казака Кондрата Сливки жена Дарья, 
раненная в руку, выкупленная заставою за 150 рублей, которые черкесы за сию количество требуют 
разного звания и товару вещей; о чем вашему превосходительству Екатеринодарская карантинная 
застава донеся, покорнейше просит о скорейшем отпуске поясненного количества денег, не оставьте 
кому следует учинить предписание; сказанная же женщина принята уже в карантине, а черкесы 
ожидают заплаты. Комиссар, штабс-капитан Скобликов. Июня 13 дня 1813 года, №120. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 15. 
 
 
486. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 15 июня 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
В силу объявленного заставе сего числа от имени вашего превосходительства предписания 

переправить находящихся в карантине черкес, кои для услуги и работы от мирного князя Ханука 
доставлены, застава выполняя таковое им объявила. На что получила в ответ: что без оных черкес все 
турецкоподданные армяне, желающие быть в числе в российском подданстве три семьи, хотели 
оставить все свои вещи, с ними же переправиться опять к черкесам, но 1-й чиновник те семьи на силу 
мог уговорить остаться до повеления, а черкесы переправлены, о чем вашему превосходительству 
застава доносит. Комиссар, штабс-капитан Скобликов. Июня 15 дня 1813 года, №125. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 43. 

 
 

487. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Голуба. 
16 июня 1813 г. 

 
Господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Федору 

Яковлевичу Бурсаку 
полкового есаула Голуба 
Рапорт. 
 
В силу вашего превосходительства повеления от 14-го сего июня за №1654 последовавшего, 

находящихся перепущенных господином комиссаром Скобликовым из закубанской стороны с 
пушными товарами армяне 20 человек, черкесы вчерашнего числа при приказчике их Егоре часу в    
4-м переправлены. полковой есаул Голуба. Июня 16 дня 1813 года, №259. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 42-42об. 
 
 
488. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-майора 
Бухольца. 16 июня 1813 г. 

 
Шефа Анапского гарнизонного полка генерал-майора Бухольца 
Господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Бурсаку. 
 
Сего июня 12-го числа доставлены ко мне при открытом листе, данном от вашего 

превосходительства, вышедшие из плену вверенного мне полка рядовой Яков Зимин и показавший в 
Екатеринодаре из бродяг бывшим в крепостной работе в крепости анапской, по приводе же ко мне 
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объявил уже бежавшим из Суджук-Кале, Ахтиарского артиллерийского гарнизона роты №41-го 
Семеном Васильевым, почему первого Зимина причислил по прежнему на службу в полк, а сего 
последнего Васильева со снятым с него при вверенном мне полку показанием для поступления по 
законам, препроводил к командиру Фанагорийского артиллерийского гарнизона, господину 
подполковнику Яковенко и донес его сиятельству господину генерал-лейтенанту и кавалеру Дюку де 
Ришелье, о чем и ваше превосходительство честь имею уведомить. Генерал-майор Бухольц. Июня 
16 дня 1813 года, Благополучно Тамань, №798. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 650. Л. 30-30об. 

 
 

489. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Соломки. 
17 июня 1813 г. 

 
Господину генерал-майору, сего войска войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
полкового есаула Соломки 
Рапорт. 
 
В 4-й дистанции состоящей при Копыльском кордоне 7-го пехотного полка полковой есаул 

Рыжченко рапортом мне донес, что сего месяца 10-го против 11-го чисел, приехавши из селения 
Гривенного для рубки леса казак куреня Дядьковского Семен Другой с сыном своим Степаном и 
нарубивши с оным по правую сторону реки Кубани в рассуждении противного ветра имел раздох 
пониже бывшего хутора казака Головка верст в 7-мь днем, где подокравшись закубанские хищники 
взяли его с сыном в плен, и перевезши через реку Давыдовку с самого его Другая, снявши одеяние, 
отпустили, а сына взяли в плен. При коей учинке сознавались яко: черкес два, бежавших солдат два 
да сего войска казаков два, всего шесть человек; который Другой за выходом оттоль в 
Екатеринодарскую карантинную заставу отправлен; о чем вашему превосходительству честь имею 
донести. Полковой есаул Соломка. Июня 17-го дня 1813 года, Славянский кордон, №138. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 645. Л. 88-88об. 

 
 

490. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины 
Бурноса 2-го. 21 июня 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
Рапорт. 
 
По содержанию вашего превосходительства предписания от 13-го мая сего года за №1288 мне 

данного выбегшаго от закубанцов из плену и переправленного с той на сию сторону сего июня 20-го 
числа вверенной мне 3-й части пограничного караула против Ольгинского кордона, бывшего прежде 
польской нации малороссиянина Федора Герасименко, взятого в плен турками в кордоне, именуемом 
Поляцком, состоящем при реке Днестре 805-го года и находившегося у турок четыре года, а потом 
проданного горским черкесам, имеющего на себе свиту и черкеску суконные, рубаху холстяную и 
штаны суконные и при себе лошадь кобылицу, мастью гнедо-чалую, седло с черкесскою подушечкою, 
тулук выделанный с козлиной кожи и в нем ниток основных малую часть, саблю черкесскую с 
песрами (нефами), кинжал небольшой с деревянными ножнами и небольшой запоясной нож с 
ножнами, которого я совсем тем для надлежащего очищения в Екатеринодарскую карантинную 
заставу при запечатанном сообщении и открытом листе за присмотром отправил. О чем и вашему 
превосходительству честь имею донести. Войсковой старшина Бурнос 2-й. Июня 21 дня 1813 года, 
№473. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 87-87об. 
 
 

491. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины 
Бурноса 2-го. 26 июня 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
Рапорт. 
 
Выбегшаго из плену от черкес сего июня 24-го числа вверенной мне 3-й части пограничного 

караула против Новоекатериновского кордона, показавшего себя уроженцем из мордвинов Архипа 
Лукьянова, взятого в плен в Кавказской губернии при разорении черкесами казачьих станиц 
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прошлого 809-го года в осеннее время и бывшего у черкес поныне, не имеющего у себя никаких 
вещей, кроме одеяния для надлежащего очищения в Екатеринодарскую карантинную заставу при 
запечатанном отношении и открытом листе за присмотром отправил, о чем и вашему 
превосходительству честь имею донести. Войсковой старшина Бурнос 2-й. Ольгинский кордон, июня 
26 дня 1813 года, №486. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 40-40об. 
 
 
492. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-
лейтенанта Дюка де Ришелье. 30 июня 1813 г. 

 
Войска Черноморского войсковому атаману, господину генерал-майору и кавалеру Бурсаку. 
 
Из показаний представленного от вас ко мне при рапорте №1400 вышедшего от черкес Федота 

Никитина сына Николаева, показавшего себя служившим в бывшем Азовском гарнизонном 
батальоне значится: что он во время производства работы с позволения начальства его на 
рыболовном заводе у черноморского казака вызван из хаты с находившимся при нем товарищем, 
каким-то русским человеком на дворе, схвачен с бывшими с тем человеком черкесами, человек до 
десяти, и уведен в горы, где он живши в деревне, принадлежащей черкесскому князю Чуку Антех 
видел через несколько времени и того русского человека, который объявил ему, что его зовут 
Андреем и что он часто ездит с черкесами на черноморскую сторону и захватывают людей и скот. 

Предлагаю вашему превосходительству предписать начальникам пограничных караулов, чтобы 
они сколько можно старались узнавать сего человека во время набегов черкесских и если 
возможность позволит поймать его, а когда не удастся сего сделать, то по крайней мере застрелить, 
дабы пресечь тем злодейство его делаемое с своими единоземцами и чтобы все жители в подобных 
случаях были осторожны. Генерал-лейтенант Дюк де Ришелье. Одесса, 30 июня 1813 года, №1876. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 22. 

 
 

493. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 1 июля 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выбежавшего с той стороны реки Кубани из плену от черкес войска Черноморского куреня 

Нижестеблеевского казака Семена Другля, поступившего в карантин сего месяца 19-го числа, взятого 
в плен черкесами близ протоки в Копыльском лесу для рубки оного находящегося сего месяца 15-го 
числа, которого по выдержании и очистке положенного в карантине термина при сем вашему 
превосходительству Екатеринодарская карантинная застава представляет. Комиссар, штабс-капитан 
Скобликов. Июля 1 дня 1813 года, №137. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 86. 

 
 

494. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 5 июля 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выкупленные сею заставою сего месяца 4-го числа войска Черноморского куреня Кущевского 

казака Семена Тытаренка сын Иосиф, взятый в плен черкесами с селения Стеблиевского в ночи из 
избы прошлого 1810 года в октябре месяце, а числа не припомнит, и куреня Роговского казака Ивана 
Чудного жена Парасковья, за которых уплачено за первого 500 рублей, а за женщину 300 рублей; в 
число коих на заплату тем черкесам получено: за первого от сотенного есаула Пшенишного 
собственных его денег 350 рублей, а за женщину от родных ее сыновей 150 рублей, последние же для 
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вспомоществования их 300 рублей потребно получить из войсковой суммы; ваше превосходительство 
не оставьте кому следует об отпуске сего количества денег учинить предписание. Комиссар, штабс-
капитан Скобликов. Июля 5 дня 1813 года, №138. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 19. 

 
 

495. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка. 
6 июля 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Бурсаку 
войскового полковника Кобеняка 
Рапорт. 
 
Сего числа доставил вверенной мне в 2-й части Елисаветиного кордона сотником Морозом при 

рапорте выбегшаго с плену в оной дистанции в называемом Тимошевском куте захвачен был 
закубанскими хищниками в 1-й части пограничного караула с большой дороги против бывшей 
подгородней сего войска казак куреня Незамайвского Фёдор Авраменко, он же и Фурда, 19-го 
минувшего июня, сим доношу вашему превосходительству, что прописанного Фурду для очищения в 
Екатеринодарскую карантинную заставу при открытом листу препровождаю. Войсковой полковник 
Кобеняк. Июля 6 дня 1813 года, №616. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 96. 
 
 
496. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от асессора 
Золоторевского. 8 июля 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Черноморской войсковой канцелярии 
Рапорт. 
 
В войсковой канцелярии слушав прошение куреня Кущевского казака Семена Титаренко, коим 

прописывая, что прошлого 1810 года при нападении закубанских черкес на селение 
Нижестеблиевское, в коем он с семейством жительствовал, все имущество собственно его состоявшее 
в рогатом скоте оными черкесами заграблено и дом сожжен, а в ноябре месяце того же года также 
напавши закубанские черкесы на оное селение захватили и самого его с женою и четырьмя детьми в 
плен, в каковом плену он побывши с семейством того года по декабрь месяц того выменен с двумя 
детьми на бывших здесь в плену три души женского пола черкес и затем испросив от знакомых ему 
людей взаймы денег и искупив соли, выменяв оттоль только жену с одним сыном, а один родной его 
сын Осип 15 лет оставался и поныне без выкупа на Закубанской стороне у какого-то армянина, на 
выкуп которого требуется с него пятьсот рублей деньгами, а как он теперь дошел до такой крайности, 
что даже не только на выкуп оного его сына ничего не имеет, но и пропитать жены и детей его не в 
состоянии, а потому и просит, уважив бедное его  состояние на выкуп того родного его сына Осипа от 
черкес за исключением ассигнованных с казны ста пятидесяти – триста пятьдесят рублей денег 
отпустить, с войсковой суммы; ежели же по каким причинам такового отпуска ему сделать не можно, 
то хотя половинным числом сих денег сделать по бедственному его положению вспомоществование, а 
в последней половине отсрочку впредь пока у кого таковых денег займет, рассмотрение 
ОПРЕДЕЛЕНО: во уважение потерпенного казаком Титаренком от расхищения закубанскими 
черкесами в имении разорения и самого с семейством в них плена и что он выкупил уже за свои 
деньги жену и сына на выкуп еще у оных черкес находящегося его Титаренка, ассигновать из 
войсковой суммы пятьсот рублей, из них триста пятьдесят рублей оставить бесповоротно, а последние 
полтораста рублей снесть на счет казны, о чем донести вашему превосходительству сим рапортом и 
дать знать указом здешней карантинной заставе об отпуске каковой суммы предписав указом 
войсковому казначею, есаулу Сперинскому велеть по исполнении канцелярии рапортовать. Асессор 
Золотаревский. Июля 8 дня 1813 года, № 248.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 24-25. 
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497. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 10 июля 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выбежавший из плену от черкес, поступивший в карантин прошлого июня 28 числа, 

показыващий себя Тамбовской губернии Темниковского уезда села Страндава казенный обыватель 
Архип Калистратов, сын Лукьянов, отдан был в рекруты из того селения, как он утверждает назад 
тому будет лет 10-ть и по приводе партии на Кавказскую линию поступил в Нижегородский 
драгунский полк, в коем продолжал службу не более одного года и когда послан был из оного полка 
якобы для рубки леса, и рубя оной обще с командой особо наряженной для сего, захвачен был в плен 
черкесами назад тому будет лет 9-ть, у которых и по сие время находился, который по выдержании и 
очистке в карантине термина при сем вашему превосходительству от Екатеринодарской карантинной 
заставы представляется. Комиссар, штабс-капитан Скобликов. Июля 10 дня 1813 года, №145. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 99. 
 
 
498. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины 
Бурноса. 10 июля 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выбегшаго из плену от черкес сего июля 9-го числа вверенной мне 3-й части пограничного 

караула против Ольгинского кордона, показывающего себя Херсонской губернии Тираспольского 
уезда помещика господина полковника Ферштера крестьянином Василия Молодецкого, бывшего при 
нынешнем недавно кончившемся Розмире турецком в волонтерах отправленного было с Молдавии на 
Кавказскую линию для обращения в рекруты, потом оттель бежавшего и при следовании по над 
Кубанью в сие войско ночного времени захваченного ногайцами неизвестно ему в каком месте в плен 
в прошлого 808 года, не имевшего при себе никаких вещей, кроме одеяния для надлежащего 
очищения в Екатеринодарскую карантинную заставу при запечатанном отношении и открытом листе 
за присмотром отправил; о чем и вашему превосходительству честь имею донести. Войсковой 
старшина Бурнос. Ольгинский кордон, июля 10 дня 1813 года, №559. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 102-102об. 
 
 
499. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины 
Бурноса. 23 июля 1813 г. 
 

Его превосходительству, господину генерал-майору войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выбегшие из плену от черкес сего июля 11-го числа вверенной мне 3-й части пограничного 

караула в дистанции Славянского кордона российскоподданные Прохор Абрамович и Иван, не 
помнящий своего прозвания, показывающие себя: 1-й Абрамович Алексопольского мушкетерского 
полка солдатом, взятый в плен черкесами 810 года при стражении под городом Журжул-Коле; 2-й не 
помнящий своего прозвания и не показывающий, где именно захвачен в плен, только то, что якобы 
он находился у черкес 17 лет; не имеющие при себе никаких вещей, кроме ветхого одеяния, для 
надлежащего очищения в Екатеринодарскую карантинную заставу при запечатанном отношении и 
открытом листе за присмотром отправлены; о чем вашему превосходительству доношу. Войсковой 
старшина Бурнос. Ольгинский кордон, июля 23 дня 1813 года, №570. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 112-112об. 
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500. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 24 июля 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выбежавших из плену от черкес сего месяца 11-го числа войска Черноморского куреня 

Тимошевского казака Антона Максименка, взятого в плен черкесами во время разорения селения 
Нижестеблеевского в 1808 году, которого же месяца и числа не припомнит и Василия Молодецкого, 
показывающего себя из запорожцев, набираемых с вольницы, взятого в плен, как он утверждает 
назад тому будет лет 6, которых по выдержании и очистке положенного в карантине термина при сем 
вашему превосходительству Екатеринодарская карантинная застава представляет. Комиссар, штабс-
капитан Скобликов. Июля 24 дня 1813 года, №156. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 105. 
 
 
501. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Зелезняка. 
26 июля 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору Черноморского казачьего войска 

войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
полкового есаула Зелезняка 
Рапорт. 
 
Сего июля 23 числа выбежал вверенной мне дистанции Широчанского кордона из закубанской 

стороны от черкес с плену в Кубанские гирла валахской нации человек Яков Конопатский, который 
разъездом с надлежащей осторожностью представлен к кордону, а оттель для карантинного 
очищения отправлен мною при рапорте в Бугазскую карантинную заставу; докладываю при сем, что 
он Конопатской показался уроженцем княжества Бухарестского города Бузова, был прежде сего в 
плену у турок и оными в бытность судами с Анадольи в Журже-Кале прошлого года в осеннее время 
продан черкесам; о чем вашему превосходительству честь имею донести. Полковой есаул          
Зелезняк 1-й. Широчанский кордон, Июля 26 дня 1813 года, №59. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 127-127об. 

 
 

502. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 26 июля 1813 г. 
 

Ведомость Екатеринодарской карантинной заставы. 
Ведомость поступившим в карантин для выдержания во оном термина двум человекам. 

26 июля 1813 года. 
 

Которого 
месяца и 

числа 
поступили 

Показания Число 
людей 

Какое при них 
одеяние 

15 июля Выбежавшие из плену от черкес: 
Прохор Абрамович, показывающий себя 
Алексапольского пехотного полку роты майора 
Бородкина под №2, взят в плен назад тому 
будет 4-й год во время бытности того полка, в 
крепости Суджук-Кале, но когда полк вышел из 
оной и пошел для усмирения горских черкес, из 
оного по нужде послан он был с командой для 
збирания дров и будучи в лесу, набравши дров, 
и идя с дровами для соединения с командой, то 
вдруг с кустов выскочив три черкесина пеших, 
схватя его повели в горы, у которых и по сие 
время находился. 
 

1 При них одеяния 
никакого, кроме 
нужного для их, не 
имелось. 
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-- Показывающий себя, что его называли черкесы 
Иваном (затем дописано в документе – 
«Ермолаев»), в прочем же, как его прежде 
звали и прозывался, где родился и чей сын не 
знает, а взят в плен в малолетстве и более сего 
ничего не помнит. 

1 

Итого – 2 
 

Комиссар, штабс-капитан Скобликов. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 113об. 
 
 

503. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от надворного советника 
Линтварева. 29 июля 1814 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Бурсаку 
Бугазской карантинной заставы комиссара надворного советника 
Рапорт. 
 

Находящейся у закубанского владельца Мурадина Бея писарь Попов об осторожности по Кубани, 
касательно набегов на пределы наши хищных черкес уведомляет меня, о чем каюком вчерашнего числа 
получил я от него письмо, оное на усмотрение вашему превосходительству при сем в оригинале 
представить честь имею. Надворный советник Линтварев. Июля 29-го дня 1814 года, №217. 

 

Ваше высокоблагородие! Милостивый государь, Константин Романович 
Изъясняю вам о здешних происшествиях. Именно сего месяца шапсугские князьки хвалились 

мне, что Хаплянского аула ездили на Черноморскую сторону, взяли десять человек, четырех убили 
Афипсы, Азыпсы, Илли слобод шапсуги, то же несколько душ привезли убинцы, то же самое немалое 
число забрали людей и всякого добра; шапсугская одна воровская шайка пропала без вести, видно 
черноморцы их выколотили, а другой партии 5 человек поймано черноморцами. Слышал, что здесь 
находился разбойник русский, для воровства перешел на вашу сторону с двумя русскими и по сие 
время находится. Ежели пойман, то надобно расспросить его, черноморцы не знают, он может 
сбрехать. В Анап войска 500 человек пришло, в Савук Кале хотело тоже войско расположиться, то 
оные жители черкесы сказали паше, что когда будешь крепости строить, то так будем с твоими 
турками обходиться, как и с российскими, то есть войной. Суко и около оной две деревни обстоят 
великою чумою, в Анапе благополучно, только немного погорело; я о сем сожалел, что мало. 

Я теперь делаю бузу и хлеба повезу, в Анап познакомлюсь с пришедшими турками и что-нибудь не 
узнаю ли новиного, буду приноровлять к пятнице, потому все начальники и паши в мечеть пойдут 
молиться, то и мне хочется оказать себя по наружности им верным; с ними надобно втертись вместе, хоть 
грешно, помолюсь и я идолу, но сие не для искреннего моего желания, но только одна выдумка, а услуги 
Отечеству моему; женщина оказалась в деревне Дурше; еще для меня больше хлопот сделалось, девкою 
забрана, одна она живет недалеко от меня, буду торговать, о сей знает Громов: чья она, нет ли 
хорошенкого (?); обо мне пишите с Мурадином, и посланное господину Дюку письмо отправьте, писанное 
вам письмо выбравши угодное представьте, кому следует. Я к вам буду со всеми известиями, более никого 
слушать не хочу, как вас и тако остаюсь наивсегдашни, вашего высокоблагородия, милостивого государя 
покорный слуга Федор Попов. Благополучно Шумай, от 25 июля 1814 года. 

P.S.: «Будьте по всей Черноморской границе осторожны, сие пишу вам верно». 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 672. Т. 2. Л. 393-394об. 
 
 

504. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Соломки. 
31 июля 1813 г. 

 

Его превосходительству, господину генерал-майору сего войска войсковому атаману и кавалеру 
Бурсаку 

полкового есаула Соломки 
Рапорт. 
 
Вчерашнего дня по утру, выбежавшие из Закубани при Славянском кордоне черкесской породы 

четыре души, мужеска – Куй Кожес, Джирим Смаил и две девки – Перог и Дойсох; от меня в 
Екатеринодарскую карантинную заставу для очищения отправлены, с приложением о имении их 
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регистра; вашему превосходительству доношу, что уже по переправе их на сию сторону была погоня 
черкес, человек до десяти, в сим числе был сын Калабат Оглу Смаил; какого же имения при них есть 
при сем прилагаю регистр, о чем вашему превосходительству честь имею донести. О употреблении 
злодеяний от Калабат Оглу, что есть у него два казака – один Никифор, а другой Нестер, сии выходцы 
их показывают. Полковой есаул Соломка. Июля 31 дня 1813 года, №262. 

 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 119-119об. 
 
 

505. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 7 августа 1813 г. 

 

Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 
и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 

Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 

Выкупленного прошлого июля 27 числа войска Черноморского куреня Мышаставского казака 
Трофима Боженка, взятого в плен черкесами едущего с Чернолесски в город Екатеринодар по 
надобности прошедшего июня месяца, а числа не припомнит, за которого по многому с черкесами 
торгу уплачено денег 200 рублей – собственных его 50 рублей, да из войсковой суммы 150 рублей, 
которого по выдержании и очистке положенного в карантине термина при сем к вашему 
превосходительству Екатеринодарская карантинная застава представляет. Комиссар, штабс-капитан 
Скобликов. Августа 7 дня 1813 года, №167.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 28. 
 
 

506. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 12 августа 1813 г. 

 

Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 
и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 

Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 

Находящиеся у мирного князя Ханука, выкупленные им от горских черкес единственно для 
постройки ему горницы два беглые солдата: 1-й Гаврила Кочергин, Вологодского пехотного полка за 
200 рублей, и 2-й Тимофей Яковлев, инженерной команды, находящейся в крепости Фанагорийской 
за 150 рублей денег, и одна женщина, Ставропольского уезда селения Каменобродского, однодворца 
Петра Видинеева жена Марья за 250 рублей, взятая в плен во время разорения черкесами того 
селения прошедшего 1809 года ноября 1-го числа, с тем, чтоб она варила им есть, пока реченные 
солдаты построят горницу; а потом доставить их всех хотя без всякой заплаты за них из казны денег в 
Екатеринодарскую карантинную заставу для отправления куда следует, но они ходя у него по своей 
воле не так как пленные сего августа 4 дня числа в ночи от него бежали и ныне находятся в сим 
карантине, о побеге коих от него Ханука, когда еще их не было в карантине было объявлено. А ныне 
сказанный князь Ханук, как они ему за выкуп их от горских черкес постройки горницы и услуги 
реченной женщины не сделали, и что самовольно от него бежали, то и просит за вышесказанное 
количество 600 рублей денег во уважение его к России приверженности не оставить из казны 
уплатою. О чем вашему превосходительству застава на рассмотрение представляет, покорнейше 
просит буде те деньги князю Хануку будут выданы или нет – снабдите заставу предписанием для 
объявления ему. Комиссар, штабс-капитан Скобликов. Августа 12 дня 1813 года, №174.  

 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 34-34об. 
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507. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана 
Скобликова. 12 августа 1813 г. 

 

Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 
и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 

Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выкупленный из плену от черкес сего августа 1-го числа войска Черноморского полкового 

хорунжего Муравейника сын Павел, взятый в плен в городе Екатеринодаре из госпиталя прошлого 
1812 года, которого ж месяца и числа не припомнит, по нахождению его в госпитале с родной 
матерью по болезни, за 225 рублей, в число коих следует получить от родной его матери 75 рублей, а 
последние 150 на счет казны из войсковой суммы. Но как мать его родная по бедности ее реченных 
75 рублей собственными уплатить не в состоянии, то и просит заставу об оном довесть до сведения 
вашего превосходительства, с тем вместе всенижайше просит и те 75 рублей денег из войсковой 
суммы уплатить. О чем вашему превосходительству застава на рассмотрение представляя, 
покорнейше просит кому следует об отпуске сих 225 рублей денег по вышеписанным причинам не 
оставьте предписанием. Комиссар, штабс-капитан Скобликов. Августа 12 дня 1813 года, №175. 

Примечания: Мальчик был выкуплен за 225 рублей (14 августа 1813 года, рапорт 
Екатеринодарской карантинной заставы №177) (Л. 45). 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 44-45. 

 
 

508. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Голуба. 
13 августа 1813 г. 

 
Господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
войскового полковника Голуба 
Рапорт. 
 
Славянского кордона начальник и господин полковой есаул Похитонов рапортом мне доносит, 

что настоящего месяца сего числа выбежала с плену с Закубанской стороны женщина Агафия 
Кузминова, показывающая себя Кавказской губернии Ставропольского уезда с казенного селения 
Сенгилеевого, которому я предписал немедленно доставить оную в здешнюю карантинную заставу; о 
чем вашему превосходительству честь имею донести. Войсковой полковник Голуба. Августа 13 дня 
1813 года, №484.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 35-35об. 
 
 
509. Материалы опроса Якова Воеводича. 4 сентября 1813 г. 

 
Показания выкупленного с закубанской стороны Якова Воеводича. 
1813 года сентября 4-го дня выкупленный от черкес казаком Савинцовым Яков Воеводич в 

присутствии Черноморской войсковой канцелярии спрашиван и показал: 
 
Зовут его и прозывают точно так, как выше значит, от роду ему 37 лет, веры православной у 

исповеди и причастия … до взятья его турками каждогодно бывал… не грамотен, родился поблиз 
города Бердичева в местечке Корце, от отца тамошнего жителя Якова Воеводича и матери Анны, 
которые померли в сущем его еще малолетстве, он же, оставшись в сиротстве более 25 лет тому назад, 
взят оттоль неизвестным ему купцом Осипом Попечуновичем на воспитание, завезен им в турецкий 
город Аккерман, в коем побывши полтора года, когда оный купец Попечунович помер, то турки 
забравши все его имение, его Воеводича посадивши на судно и отвезли к черкесским пределам, 
продали черкесину Шапшинцу, в коем жил он 8 лет, продан им в Абазу черкесину Созу, жил тут лет 
17-ть, отсель сего лета черкесами ему неизвестными сворован и променян на соль в Россию на 
Васюринском меновом дворе, с коего отправлен в Екатеринодарский карантин и по выдержании тамо 
карантинного термина доставлен к господину генерал-майору и кавалеру Бурсаку и от него прислан в 
сию канцелярию, что всё вышеписанное показал справедливо в том и подписался – выкупленный от 
черкес Яков Воеводич, а за неграмотного руку приложил сотенный есаул Гандарев. При отобратии 
сего допроса присутствовал асессор Золотаревский. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 38об. 
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510. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Гуковеца. 
8 сентября 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
По предписанию вашего превосходительства за №2550-м в сию заставу последовавшему, 

вышедшие из-за реки Кубани турецкоподданные армяне Иванес Арютинов с шурином его Хачересом 
Мовсесовым, Симавон Темиров, Мекердич Минасов и Минас Каспаров с семействами их и с имением 
в разных товарах значащимся с данным им от сей заставы свидетельством в Екатеринодарскую 
полицейскую экспедицию для отправления в Нахичевань сего числа отправлены с подтверждением о 
исполнении снабженного им открытого указа. О чем вашему превосходительству Екатеринодарская 
карантинная застава доносит. Комиссар Гуковец. Сентября 8 дня 1813 года, №199. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 134. 
 
 
511. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от хорунжего Шеремета. 
9 сентября 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору, войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
селения Пашковского смотрителя, полкового хорунжего Шеремета 
Рапорт. 
 
Сего сентября 7-го под 8-е число в самую полночь взято в селении Пашковском у казака, 

жительствующего в сем селении куреня Батуринского Иосифа Веселого из хаты черкесскими 
народами двое малолетних детей – дочь Агафию, семи лет, и сына Василия, шести недель, которые 
унесены неизвестно куда и за многим моим отысканием, где оные переправлены на ту сторону реки 
Кубани, но не мог следов найти (сие же… единственно от того, что), хотя в сем селении и содержатся 
вокруг оного ночные караулы отставными и в полках несостоящими казаками, а к тому ж и еще часто 
случаются через сие селение пересыльные арестанты, то и оные с них же караульными отправляются 
и в рассуждении таковых отбудков жителям по малолюдству вышеупомянутых престарелыми всех тех 
мест, где надлежит караулами занять невозможно и от того самого случается многократное у жителей 
воровство скота и лошадей, хотя же имелись и в сию ночь залоги невесть причины были по 
вышеописанным обстоятельствам заняты; забратые же у помянутого казака Веселого дети, по 
показанию жены его, что было черкесов шесть или семь и разбили в сенях дверь, а потом в хате и 
оных детей забрали и понесли к имеющейся же на сей стороне черкесской старине (?) и когда 
услышал сосед, живущий близ того двора, который выстрелив из мушкета несколько разов на 
тревогу, хотя и бросились за ними сего селения жители для поимки, но не могли оных в ночное время 
сыскать. О чем вашему превосходительству донесть честь имею… Смотритель полковой хорунжий 
Шеремет. Сентября 9-го дня 1813 года, №7.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 645. Л. 127-127об. 
 
 
512. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Порохни. 
11 сентября 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору сего войска войсковому атаману и кавалеру 

Бурсаку 
войскового полковника Порохни 
Рапорт. 
 
Настоящего месяца 11 числа вверенной мне части, против Андреевского кордона выбежал из 

Закубани российскоподданный литовской породы человек Самойло Кучубей, показывающий себя 
захваченным в плен закубанскими черкесами на Кавказской линии Ставропольского уезда селения 
Красногородки, где он по чумацкому промыслу находился прошлого 809 года, коего я для 
карантинного очищения с надлежащею осторожностью без сообщения с ним при сношении в 
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Бугазскую карантинную заставу сего числа отправил. О чем вашему превосходительству сим честь 
имею донести. Войсковой полковник Порохня. Сентября 11 дня 1813 года, №839. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 135. 
 
 
513. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от сотника Боровика. 
14 сентября 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего числа доставленного закубанского князя Ханука дворянином беглого Казанского 

мушкетерского полка 1-й роты рядового Матвея Коновалова, бежавшего к черкесам, как он 
показывает будет тому другой год, которого ныне сия застава выкупила за 150 рублей и остается 
впредь до выдержания узаконенного термина в карантине, о чем вашему превосходительству сия 
застава донеся покорнейше просит на уплату черкесам упоминаемых денег учинить рассмотрение. 
Помощник, сотник Боровик. Сентября 14 дня 1813 года, №204. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 61. 
 
 
514. Рапорт полковнику Белошапкину от есаула Милашенко. 19 сентября 1814 г. 

 
Господину войсковому полковнику, 3-й части пограничного караула начальнику Белошапкину 
полкового есаула Малишенко 
Рапорт. 
 
Закубанский сапсугский черкес Муса Тахахо сего числа прибыл к Новоекатериновскому 

кордону, объявил, что закубанские черкесы собравшись с речек Убина, Афипса и Иле до двух тысяч 
человек и в скором времени намеривают сделать переправу через Кубань во 2-й части пограничного 
караула при устье Кучубаса и напасть на хутора, где войскового полковника Барабаша мельница и где 
уже хищниками захвачено семь душ в плен людей. Да и во вверенной вашему высокоблагородию 
части в дистанциях Новоекатериновского или Ольгинского кордонов в партии человек до 40, так же 
имеют намерение для учинения злодеяния сделать переправу. О чем вашему высокоблагородию 
честь имею донести. Полковой есаул Малишенко. Новоекатериновский кордон, сентября 19 дня 
1814 года, №76. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 672. Т. 2. Л. 445-445об. 
 
 
515. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины 
Бурноса. 21 сентября 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
Рапорт. 
 
Сего сентября 16-го числа в вверенной мне 3-й части выбежавшего с Закубани от сапсуг, при 

Забине речки жительствующих, из владения дворянина Абата, черкесин Кунакуло отправлен был для 
надлежащего карантинного очищения в Черноморскую карантинную заставу, который по 
непринятии там сего числа при сношении моем отправлен в Екатеринодарскую карантинную заставу, 
о чем вашему превосходительству честь имею донести. Войсковой старшина Бурнос. Ольгинский 
кордон, 21 сентября 1813 года, №808. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 137. 
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516. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от чиновника 
карантинной заставы. 27 сентября 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выбежавших с той стороны реки Кубани в здешние пределы сего сентября 7-го числа двух 

черкесской породы черкес Тачшагы, Дудорка и с ними девку Гавцук, которые имеют желание на 
жительство в Крым, по выдержании и очистке узаконенного в карантине термина при сем вашему 
превосходительству Екатеринодарская карантинная застава представляет… Сентября 27 дня 
1813 года, №303. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 146. 
 
 
517. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-
лейтенанта Дюка де Ришелье. 27 сентября 1813 г. 

 
Атаману Черноморского войска, господину генерал-майору и кавалеру Бурсаку. 
 
Вышедших из Закубани в Черноморию черкес Куя Кожиса и Джемира Смаила с двумя девками 

в разрешение рапорта вашего превосходительства №2118 предлагаю отправить для поселения куда 
они пожелают, если же кто из черкесских владельцев будет требовать их возвращения, в таком случае 
испросить на то моего разрешения. Генерал-лейтенант Дюк де Ришелье. Сентября 27 дня 1813 года, 
№284, Одесса. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 147. 
 
 
518. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 7 октября 1813 г. 

 
Ведомость Екатеринодарской карантинной заставы. 
Ведомость поступившим в карантин для выдержания во оном термина 2-м человекам. Учинена 

7-го октября 1813 года. 
 

Которого 
месяца и 
числа 
поступили 

Показания Число 
людей 

Какое при 
них 
имение 

Что заплачено Куда отправлены 

14 сентября Выкупленный с той 
стороны реки Кубани 
из плену от черкес 
Матвей Коновалов, 
показывающий себя 
рядовым Казанского 
мушкетерского полка 
1-й роты, что он из 
сего полка совместно с 
товарищами 3-мя 
рядовыми бежал к 
черкесам прошлого 
811 года в июне 
месяце, а какого числа 
не припомнит. 

 
 
 
 
1 

При них 
имения 
кроме 
нужного 
одеяния 
не 
имеется 

За оного  
заплачено из 
войсковой 
суммы 150 руб. 

По выдержании 
термина при сем 
отправляются к 
вашему 
превосходительству. 

-- Федор Лазоренко, 
показывающий себя 
сего войска куреня 
Васюринского 
казаком, взят 
черкесами в плен на 
пути пониже селения 

 
1 

Выбежал 
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Васюринского до 
комплектования еще 
полков, которого же 
года и месяца не 
припомнит. 

 Итого – 2 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 63об. 
 
 
519. Отношение подполковнику С.М. Дубоносу от К. Бурноса. 21 октября 1813 г. 
 

Милостивый государь, Степан Миронович! 
 
Сего октября 19-го числа вверенной мне части в дистанции Ольгинского кордона перевезено с 

той стороны на сию выбегшего из владения сапсугского черкесина Ахмета Бейтемир с двоюродною 
им там из черкес девкою Пеке Абати, родною дочерью Уссе, которых я отправить намериваю в 
Екатеринодарскую карантинную заставу и изготовя уже следующие к тому бумаги, сего ж октября   
21-го прибывши к Чернолесскому менному двору отец сказанной девки Абатир Уссе объявляя о себе, 
что он есть закубанского владельца Ханука двоюродный брат и просит об отдачи ему обратно 
уворованной сказанным Ахметом дочери его Пеке, обещаясь за нее отдать взятых отсель 
закубанскими хищниками сего войска 3-х мальчиков пленных и часть рогатого скота и лошадей, если 
бы только отдать повелено было на Чернолесском менном дворе, сказывая при сем, что если ему Уссе 
дочери отдано не будет отсель, тогда он с владения своего имеющего 800 дворов и других околичных 
ему, собравши военных черкес учинит нападение в сей части на пределы сего войска и стараться 
будет сколько можно отмстить грабительством и разорением сего войска жителей. Милостивый 
государь, покорнейше вас прошу, где следует походатайствуйте удовлетворить ли просителя отдаче 
ему дочери его Пеке и что успеете на то исходатайствовать от его превосходительства не оставьте меня 
через сего нарочного почтить уведомлением, пребывающего с истинным вас высокопочитанием и 
преданностью навсегда. Вашего высокоблагородия покорнейшего слуги Корней Бурнос. Ольгинский 
кордон, 21 октября 1813 года. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 156-157. 
 
 
520. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 26 октября 1813 г. 

 
Ведомость Екатеринодарской карантинной заставы. 
Ведомость поступившим в карантин для выдержания во оном термина четырем человекам. 

Учинена 26 октября 1813 года. 
 

Которого 
месяца и 
числа 
поступили 

Показания Число 
людей 

Какое при 
них 
имение 

Что 
заплачено 

Куда отправлены 

6 октября Выкуплены из плена 
от черкес: 
полка войскового 
полковника Белого 
куреня Полтавского 
казаки Андрей 
Черниченко и Алексей 
Терновый, 
показывающие, что 
они взяты черкесами в 
плен на острове 
против 
Константиновского 
кордона состоящем, 
куда они посланы 
начальником для 
проискания унесенных 
водой каюков 

 
 
 
 
2 

Кроме 
нужного 
одеяния 
ничего не 
имеется 

За трех 
человек 
заплачено 
300 руб. 

По выдержании в 
карантине термина 
отправляются к 
вашему 
превосходительству. 
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протекшего сентября 
месяца первых чисел. 

-- Никифор Денисов, 
показывающий себя 
рядовым Суздальского 
мушкетерского полка 
и что он захвачен 
черкесами в плен в 
бытность на охоте для 
битья зверя и птиц, 
куда послан своим 
ротным начальником. 

 
1 

-- Возвращенный 
приверженным к 
России сапсугским 
народом полка 
подполковника 
Дубоноса куреня 
Джереливского казак 
Демьян Баленко, взят 
черкесами близ города 
Екатеринодара во 
время пересмены 
полков на границы, 
куда он прибыл для 
нанятия продолжать 
службу. 

1 - 

Итого – 4 
 

Комиссар Гуков. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 69об. 
 
 
521. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины 
Бурноса. 30 октября 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
Рапорт. 
 
По предписанию вашего превосходительства от 23 сего октября за №3016 ко мне 

последовавшему о выбежавшем сего октября 19 числа в дистанции Ольгинского кордона от черкес же 
Магмета с уворованной девкой Паке Абатировою, объявлено было от меня владельцу тому, от 
которого оная девка Паке уведена, чтобы он как прежде обещался взаимно возвратить наших 
пленных мальчиков доставил оных на пристань, который прибывши сего числа на Чернолесский 
менный двор с дворянами и черкесами своими объявил, что он ни одного мальчика за девку и 
черкесина возвратить не намерен, а сказал буде ему и без всего девка возвращена не будет, то он 
стараться будет воровски отомстить тому месту, где оные выбегшие перевезены с той на сию сторону и 
потом все удалились во свои места, я для отражения их, буде они покусятся сделать на вверенную мне 
часть нападение, взял надлежащую предосторожность, оных же выбегших, черкесина с девкой, 
имеющимся при нем ружьем и прочими вещами из одеяния зависящими для надлежащего очищения 
при сообщении и открытом листе в Екатеринодарскую карантинную заставу отправил. О чем вашему 
превосходительству честь имею донести. Войсковой старшина Бурнос. Ольгинский кордон, 
30 октября 1813 года, №972. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 158-158об. 
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522. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины 
Бурноса. 31 октября 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
Рапорт. 
 

Сего октября 31 числа прибывши на Чернолесский менный двор отец уворованной черкесином 
Магметом девки Паке Абатир просил донести вашему превосходительству не можно ли будет в 
рассуждении заключенного с ними мира без всего возвратить ему одну девку, дочь его Паке, для 
лучшей их приверженности к нам и что после того от них на пределы наши нападения никогда 
чинимо не будет, да сверх того и других, кои покушатся к тому будут они воспрещат… и не допустят их 
к причинению нам хищничества и грабления, напоследок всего объявил что буде дочь его как он 
желает возвращена ему, не будет и просьба его останется без удовлетворения, то он пока возможет 
себя и прочих сколько с ним дворян и черкес трудилось в поездке до менного двора удовлетворит 
грабежом из селений, неотдали границы состоящих, на пределах наших и хищничеством по разным 
сего войска местам всего того, что только встретится им возможет, до того времени не престанет 
делать части сей и прочим спокойствия и всячески стараться отмстить чувствительным для нас 
уроном, на вспрос же мой о обещании возвратить наших пленных, ответствовал мне, что он 
единственно для того обещался, дабы истинно узнать в каком месте дочь его перевезена с той на сию 
сторону и за то более бы причинить там вышепрописанные хищничества и грабежи, объясняя и то, 
что возвращать за девку наших пленных мальчиков все околичные владельцы ему запрещают и на то 
совета не подают, представляя в резон заключенный с ними мир, по которому говорят можно бы так 
союзным и приверженным к нам без всякого возвратить одну девку, оставляя себе сманившего оную 
черкесина, который им вовсе не нужен. О чем вашему превосходительству на рассмотрение честь 
имею донести. Войсковой старшина Бурнос. Октября 31 дня 1813 года, №977. 

Приписка в конце документа: «Писано по сему … рапорт Дюку де Ришелье и что девка та 
возвращена отцу ее, а черкес будет поселен, где пожелает. Ноября 6-го». 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 159-160. 
 
 
523. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 31 октября 1813 г. 

 
Ведомость Екатеринодарской карантинной заставы. 
Ведомость поступившим в карантин к выдержанию во оном термина людям. Учинена октября 

31-го 1813 года. 
 

Которого 
месяца и 

числа 
поступили 

Показания Число 
людей 

Какое при 
них 
имение 

Куда отправлены 

23 
октября 

Захваченные было черкесами и отпущены 
оными по переправе с Закубани: 
Войска Черноморского куреня 
Полтавского казак Тимофей Лубенец и 
Леонтий Страпей, взятые в плен 
черкесами, едущие в Черный Ерок для 
рыболовли сего года в октябре месяце, а 
числа не припомнят. 

 
 
 
 

2 

При них 
никакого 
имения 
кроме 
нужного 
одеяния 
не 
имелось 

По выдержании и 
очистке 
узаконенного в 
карантине термина 
при сем вашему 
превосходительству 
препровождаются. 

-- Отставного сотника Деркача крестьянин 
Иван Савинюта, взят в плен черкесами 
близ хутора состоящего за протокою сего 
года в октябре месяце, а числа не 
припомнит. 

 
1 

-- Куреня Тимошевского казак Артем 
Демьянченко, взят в плен черкесами и 
оными тогда поранен, едущий с лесом 
нарубленным в Красном лесу близ 
Ивонивского сего года в октябре месяце, а 
числа не припомнит. 

 
1 

Итого – 4 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 162об. 
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524. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Ульянченко. 
4 ноября 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войсковому атаману и кавалеру Федору 

Яковлевичу Бурсаку 
смотрителя при Чернолесском меновом дворе, полкового есаула Ульянченко 
Рапорт. 
 
Захваченного закубанскими хищниками в прошлом 1812 году сего войска куреня Каневского с 

переселенцев казака Пантелеймона Тарасенко сына его Осипа 14-ти лет ныне на Чернолесский 
меновой двор оными привезенного товаром взятым у господ содержателей откуп на триста пятьдесят 
рублей выменяно. За который товар он Тарасенко заплатил двести рублей и последние 150 рублей 
сим донес; вашего превосходительства покорнейше прошу положенные от казны повелеть кому 
следует выдать и меня предписанием не оставьте. Смотритель, полковой есаул Ульянченко. Ноября 
4 дня 1813 года, №10. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 76-76об. 
 
 
525. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Улянченко. 
4 ноября 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войсковому атаману и кавалеру Федору 

Яковлевичу Бурсаку 
Смотрителя Чернолесского менового двора полкового есаула Улянченко 
Рапорт. 
 
Сего числа приехал на пристань караульный черкес Муса и говорит, что за вышедших с 

Закубанской стороны черкеса Магмета и черкеску девку Ипаки в кордоне войскового старшины 
господина Бурноса находящихся, о чем вашему превосходительству я и доносил, собралось теперь 
черкес до ста или и более человек и хотят напасть быть на три бекета или на сей меновой двор. О чем 
вашему превосходительству почтеннейше сим и доношу. Смотритель, полковой есаул Улянченко. 
Ноября 4 дня 1813 года, №9. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 167-167об. 
 
 
526. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Улянченко. 
10 ноября 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Чернолесского менового двора смотрителя полкового есаула Улянченко 
Рапорт. 
 
Во исполнение вашего превосходительства от 3-го сего течения за №3105 повеления мне 

последовавшего, сего числа приездившим на сию сторону закубанским черкесам владельцу с 
товарищами объявлено было, что ежели они дадут нам три души ясира, то отдамо владельцу дочь 
девку и черкеса Магамета, которые на то сказали, что ездили оные до баши, который им не позволил 
оных три души ясира дать; а дал им бумагу прямо ехать к вашему превосходительству, что же они 
объявляли прежде напасть на сию границу, то сие справедливо, а теперь уже не намеривают. О чем 
вашему превосходительству сим доношу. Смотритель, полковой есаул Улянченко. Ноября 10 дня 
1813 года, №13. 

Приписка в конце документа: «По сему рапортам Бурноса за №1022 девку отдать (?) и что 
оной черкес отправлен на жительство в селение Гривенное, донесено Дюку де Ришелье декабря          
22-го».  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 187-187об. 
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527. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка. 
21 ноября 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору сего войска войсковому атаману и кавалеру 

Бурсаку 
войскового полковника Кобеняка 
Рапорт. 
 
Сего настоящего месяца 21 дня по утру в 9-м часу прибегши против Великолагерного кордона к 

берегу Кубани на верховых лошадях один черкесин с женщиной, просили они, чтобы их переправили 
на сию сторону, куда я особо переправил каюк, оставя на той стороне, а посланные казаки сами собою 
возвратились обратно, которым они с лошадьми экипажем переправились на сию сторону, не 
сообщаясь с ними спрашиваны через казака, знающего коих языка, показывают, что пожелали быть 
под Россией: он рода сапсугского князь по имени Ауте Берзет, оставя свою жену, уворовал у другого 
князя абазинского Мисирбия жену Дуду; которых со всем их экипажем неизвестным мне какое в 
телах (?) и лошадьми отправил с нарочными с Великолагерного кордона конвойными при сношении 
в Екатеринодарскую карантинную заставу для законного карантинного очищения, при отправлении 
подтвердил строго препровождаемым, дабы с оными сообщения не имели. За оными погони не было 
и нет, сим вашему превосходительству доношу. Войсковой полковник Кобеняка. Ноября 21 дня 
1813 года. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 184-185об. 
 
 
528. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-
лейтенанта Дюка де Ришелье. 26 ноября 1813 г. 

 
Войска Черноморского войсковому атаману господину генерал-майору и кавалеру Бурсаку 
 
Если же поселившиеся в нашем Гривенном селении черкесы Пачшаги и Дудорка с девкой 

Гавцук сами пожелают возвратиться на свою родину, в таком случае ваше превосходительство можете 
им вместе просителям за них доставить это удовольствие; но когда они признают за полезное для себя 
остаться навсегда у нас, то принуждения к выдаче их делать им уже не надобно, разрешаю сим рапорт 
вашего превосходительства №3122. Генерал-лейтенант Дюк де Ришелье. Одесса, ноября 26 дня 
1813 года, №3391. 

Приписка в конце документа: «Пропущены Дудорка с девкой за Кубань по желанию его. 
Писано Екатеринодарской карантинной заставе о пропуске декабря 20-го». 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 649. Л. 185. 
 
 
529. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Гукова. 
12 декабря 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Вчерашнего числа выкуплен из плену от черкес сего войска господина войскового полковника 

Бурсака куреня Щербиновского казак Пантелеймон Лехацкий, захваченный черкесами сего года 
октября 27 числа, когда он заготовлял для себя по рыболовному его промыслу кугу в плавне, пониже 
Андреевского кордона в 5-ти верстах, с ним вместе взято черкесами – лошадь, ружье турецкое, 
суконные шаровары, кафтан, чуйку и денег ассигнациями 150 рублей; при выкупе коего откупщики 
меновых дворов объявили сей заставе, что они с человеколюбия к страждущим в плену людям имеют 
желание уплатить собственных своих денег, что и уплачено им за упомянутого Лихацкого – 136, о 
каковом пожертвовании откупщиков Антимонова и Сыромятникова карантинная застава вашему 
превосходительству сим доносит. Комиссар Гуков. Декабря 12 дня 1813 года, №346. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 79-79об. 
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530. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Гуковца. 
31 декабря 1813 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выкупленный сего месяца 11-го числа из плену от черкес сего войска куреня Щербиновского 

казак Пантелеймон Лихацкий, захваченный черкесами сего года октября 27 числа во время 
заготовления в плавни кугы пониже Андреевского кордона в 5-ти верстах, с ним же вместе взято – 
лошадь, ружье турецкое и денег государственными ассигнациями 150 руб., при выкупе коего по 
желанию откупщиков здешних меновых дворов Антимонова и Сыромятникова с человеколюбия к 
страждущим в плену людям имели усердие уплатить за его Лихацкого собственных своих денег 
156 руб., которого повыдержании и очистке узаконенного в карантине термина при сем вашему 
превосходительству Екатеринодарская карантинная застава представляет. Комиссар Гуковец. 
Декабря 31 дня 1813 года, №360. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 673. Л. 1а. 
 
 
531. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Гуковца. 
8 января 1814 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выкупленный из плену от черкес прошлого 1813 года декабря 31-го числа, показывающий себя 

Воронежской губернии Хоперского уезда деревни Тагайки помещика Сизионова крестьянин Федосей 
Елисеев захвачен прошедшего 1808-го года, которого же месяца и числа не припомнит, во время 
доставления его казенного провианта в город Моздок, когда пошел искать волов 5-ю человеками 
черкесами, у которых и по сие время находился при выкупе же коего откупщики меновых дворов 
Антимонов и Сыромятников уплатили за оного Елисеева с сожаления к страждущим в плену людям 
собственных своих 125 пудов соли (312 руб. 50 коп.), о каковом пожертвовании откупщиков 
Антимонова и Сыромятникова и что сия соль стоит по откупу каждый пуд по 2 руб. 50 коп. вашему 
превосходительству Екатеринодарская карантинная застава доносит Комиссар Гуковец. Января 8 дня 
1814 года, №6. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 673. Л. 3. 
 
 
532. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-
лейтенанта Дюка де Ришелье. 24 января 1814 г. 

 
Войска Черноморского войсковому атаману господину генерал-майору и кавалеру Бурсаку 
 
Употребленные в истекшем 1813 году из войсковой суммы на выкуп от черкес наших пленных 

разного состояния людей деньги – 3005 рублей, требую я возвратить от господина министра 
финансов; а 2000 рублей отпущенные комиссионеру Скасию возвратятся со временем; издержанные 
же в 1812 году на выкуп 4011 рублей 43 копейки предписано уже Херсонской казенной палате выслать 
в войсковую канцелярию через почту. О том ваше превосходительство на рапорт №3 уведомляю. 
Генерал-лейтенант Дюк де Ришелье. 24 января 1814 года, №271, Одесса.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 653. Л. 82. 
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533. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-
лейтенанта Дюка де Ришелье. 4 марта 1814 г. 

 
Господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
 
По засвидетельствованию Екатеринодарской карантинной заставы прошлого 1812 года в июле 

месяце о благотворительных поступках откупщиков меновых дворов, состоящих на Кубани, купцов   
1-й гильдии Антимонова и Сыромятникова, оказанных ими при выкупе наших пленных у черкес на 
собственные деньги, я доводил о том до сведения министерства полиции, которое после докладывало 
государю императору. 

В следствие чего, его императорское величество высочайше указать соизволил объявить им 
монаршее благоволение. 

Сию высочайшую его императорского величества волю предлагаю вашему превосходительству 
объявить ею удостоенным, означенным купцам Сыромятникову и Антимонову, пригласив их с тем 
вместе продолжить и впредь благотворительность свою в пользу несчастных, что доставит им 
особенное от правительства внимание. Генерал-лейтенант Дюк де Ришелье. Одесса, 4 марта 1814 года, 
№416. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 673. Л. 23-23об. 
 
 
534. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Гуковца. 
9 апреля 1814 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войсковому атаману и кавалеру Федору 

Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Чернолесского карантинного поста смотритель, хорунжий Бабченко препроводил в сию заставу 

для выдержания положенного термина и по правилам очищения и выдержания выкупленного из 
плену от закубанцев сего войска куреня Кисляковского казака Ефима Евтушенка сына его Макара за 
цену 387 руб. 65 коп. и взятого в плен 1810 года в Чернолески, просит употребленные на счет казны от 
стороны откупщиков 150 рублей на удовлетворение кого следует возрата, о чем вашему 
превосходительству карантинная застава донести честь имеет. Комиссар Гуковец. Апреля 9 дня 
1814 года, №60. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 673. Л. 1. 
 
 
535. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Гуковца. 
12 апреля 1814 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Закубанский владелец Ханук доставил в сию заставу человека, который при расспросе показал 

Бухольца рядовой Федор Федоров, захвачен в плен прошлого 1811 года в декабре месяце во время 
фуражировки. Просит, как он прошедшего года доставил также одного человека и отдал без взятья за 
его какой-либо заплаты, равно и за сего отпустить ему состоящего ныне в остроге черкесина, 
пойманного в Курках на воровстве. О чем вашему превосходительству карантинная застава донести 
честь имеет. Комиссар Гуковец. Апреля 12 дня 1814 года, №61. 

Примечание: Показывающий себя Федором Федоровым оказался беглым анапского 
гарнизонного полка рядовым Петром Ивановым (Л. 12). 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 673. Л. 8, 12. 
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536. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Гуковца. 
6 мая 1814 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Захваченный истекшего апреля месяца 16-го числа полка войскового полковника Албановича 

казак Гапон Лазко 2-й части пограничного караула в дистанции Марьинского кордона совместно с 
товарищем закубанскими хищниками в плен, вчерашнего числа выкуплен за сто пятьдесят рублей, об 
отпуске сих денег на заплату продавцу вашего превосходительства карантинная застава покорнейше 
просит кому следует дать повеление. Комиссар Гуковец. Мая 6 дня 1814 года, №80. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 673. Л. 14. 
 
 
537. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Гуковца. 
12 мая 1814 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выкуплена из плену женщина Катерина Хахлева, показывающая себя Кавказской губернии 

Ставропольского уезда, слободы Сингелеевки во время разорения оной черкесами, вместе с прочими 
и она захвачена прошлого 806 года в апреле месяце, какого же числа не припомнит, за которую 
заплачено товаром на сумму двадцать один рубль десять копеек, о чем вашему превосходительству 
карантинная застава донести честь имеет, покорнейше просит на уплату вышеписанного числа денег 
об отпуске кого следует не оставить своим повелением. Комиссар Гуковец. Мая 12 дня 1814 года, №85. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 673. Л. 16. 
 
 
538. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 8 июня 1814 г. 

 
Ведомость, поступившим в карантин к выдержанию узаконенного в оном термина людям. 

Учинена июня 8 дня 1814 года. 
  

Когда 
поступили 

Показание Какое 
при них 
имение 

Что за оных 
заплачено 

Куда 
отправлены 

2 июня Поступившие в карантин 
черкесы: 
Черкес Чапсуг (шапсуг) с речки 
Убин Мет Кобли, пойманный на 
воровстве в пределах войска 
Черноморского – 1. 
Черкес Чапсуг с той же речки 
Убины Кулебат Кобли, 
пойманный с вышеозначенным в 
пределах войска на воровстве – 1. 

При 
оных 
имения 
кроме 
нужного 
одеяния 
не 
имеется 

Пойманы на 
воровстве в 
пределах войска 
Черноморского 

По 
выдержании и 
очистке в 
карантине 
термина 
отправлены 
будут к 
вашему 
превосх-ву 

6 июня Казак куреня Джерелевского 
Семен Брова полка Тарановского, 
показывает, что он во время 
следования в Чернолеску 
переехав с версту лесом, вдруг 
выбежали с леса 15 человек 
черкесы и захватили в плен мая 
25 числа сего года – 1. 
Казак куреня Платнировского 
Иван Табанец полка 

Имения 
при них, 
кроме 
нужного 
одеяния 
не 
имеется 

За их заплачено 
деньгами 
откупщиками 
меновых дворов 
Антимоновым и 
Сыромятниковым 
475 рублей.  
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Тарановского показывает, что он 
в том же месте и того ж числа 
захвачен в плен – 1. 
Казак куреня Мышастовского 
Михайло Бей, во время его рубки 
в Чернолеске леса для господина 
Поцапая, у коего он находился в 
работниках минувшего, мая 27 
числа захвачен черкесами в плен. 
Казак куреня Пашковского Игнат 
Федоренко, когда он занимался в 
Карасуне ловлею рыбы, 
минувшего мая 31 числа ночью 
напали 8 человек черкес, взяли в 
плен. 

Итого – 6 человек. 
 

Составил ведомость: комиссар Франц Цых. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 673. Л. 25об.-26. 
 
 
539. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
11 июня 1814 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего июня 6-го числа сия застава выкупила из плену от черкес войска Черноморского четырех 

казаков, захваченных в плен закубанскими хищниками сего года в минувшем мае месяце разных 
чисел, за коих по торгу с армянином закубанским следовало заплатить 475 рублей казенных денег, но 
как на тот час случились откупщики здешние господа 1-й гильдии купцы Антимонов и Сыромятников 
и просили позволить им за помянутых пленных казаков заплатить их собственные деньги, на что сия 
застава согласилась усматривая их добровольное, да и напредь сего уже 12 человек ими же 
выкупленных таковых же пленных, как по бумагам имеющимся в сей заставе видно таковое усердие к 
состраданию; сия застава честь имеет вашему превосходительству представить на рассмотрение и 
милостивое уважение просит в поощрение подобных пожертвований не оставить куда следует своим 
представлением. Комиссар, майор Франц Цых. Июня 11 дня 1814 года, №112. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 673. Л. 27-27об. 
 
 
540. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
15 июня 1814 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего месяца 11-го числа выкуплен из плену от черкес беглый солдат Николай Шпак, 

показывающий себя Вологодского мушкетерского полка, с коего бежал к черкесам, как он утверждает 
будет тому третий год. При выкупе коего господа откупщики меновых дворов курские 1-й гильдии 
купцы Антимонов и Сыромятников изъявили желание жертвовать собственными своими деньгами, 
за коего и заплатили продавцу закубанскому армянину 163 рубля, о каковом добровольном 
пожертвовании господ купцов сия застава вашему превосходительству на благорассмотрение 
представляет. Комиссар, майор Франц Цых. Июня 15 дня 1814 года, №114. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 673. Л. 29. 
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541. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
22 июня 1814 г. 
 

Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 
и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 

Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего июня 16-го числа выкуплены из плену от черкес войска Черноморского казаки Роман 

Савицкий и Иван Бык, взятые в плен минувшего мая 27 числа закубанскими черкесами, когда они 
находились в Чернолески для рубки леса собственно для себя, с ними за то взято черкесами пара 
волов и 500 рублей ассигнациями, при выкупе коих господа курские 1-й гильдии купцы Антимонов и 
Сыромятников изъявили желание жертвовать собственными своими деньгами, что и уплатили 
продавцу закубанскому армянину 301 рубль; о таковом добровольном пожертвовании упомянутых 
купцов вашему превосходительству Екатеринодарская карантинная застава на благорассмотрение 
честь имеет представить. Комиссар, майор Франц Цых. Июня 22 дня 1814 года, №123. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 673. Л. 31. 
 
 
542. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
22 июня 1814 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего июня 16-го числа доставленный в сию заставу закубанским мирным князем Мишоустом 

беглый солдат Потинского гарнизонного батальона Максим Корнеев, пойманный им в деревне его 
состоящей близ Кубани против Александриного кордона; о чем вашему превосходительству сия 
застава доносит, докладывает при том, что за таковую приверженность к российскому престолу 
упомянутого князя Мишоуста господа курские 1-й гильдии купцы Антимонов и Сыромятников 
наградили его собственно от себя за доставку беглеца Корнеева 10-ю пудами солью, стоящей им 
25 рублей. Комиссар, майор Франц Цых. Июня 22 дня 1814 года, №122. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 673. Л. 32. 
 
 
543. Отношение из главного штаба по части дежурного генерала. 15 декабря 1814 г. 

 
Список с отношения генерал-лейтенанту Рудзевичу из управления главного штаба по части 

дежурного генерала от 15 декабря 1814 года за №1609. 
Явившийся добровольно в конвойный при главной квартире полк черкес Али-Мустафа 

объявил, что он служил в конном Крымском татарском Амин-Чери полку и под Москвой 1812 года 
взят в плен, где будучи по принуждению определен польских войск в полк Кракусов; возвратясь же из 
Франции в Варшаву, оставя польскую службу явился к начальству. 

По неизвестности, где ныне означенный полк и по неимению сведений, кто ныне в Одессе 
заступает место Херсонского военного губернатора, я приказав отправить помянутого черкеса в 
Одессу к вашему превосходительству имею честь препроводить при сем показания его на тот конец, 
чтобы был передан по принадлежности кому следует для учинения об нем следуемой выправки и 
поступлении затем по законам. 

1814 года октября 26 дня явившейся в состоящий при главной квартире Донской казачий 
Пантелеева 2-го полк, бывший во французской службе Крымского татарского полка Али Мустафа 
спрашиван и показал: 

Уроженец черкесский из города Надхохаза, служил в Крымском татарском конном Алим-Чери 
полку офицером, под Москвой в 1812 году взят французами в плен, определен принужденно в 
польский Краковский казачий полк офицером же, будучи во Франции искал случая найти свой полк. 
Но не мог найти оного, а по прибытии в город Варшаву желал обратиться в свой полк на службу, 
явился в Донской казачий Пантелеева 2-го полк, от коего сюда представлен. Обстоятельно нельзя его 
расспросить по незнанию русского языка совершенно, а говорит только по-черкесски. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 687. Л. 5-6. 
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544. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 
31 декабря 1814 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
За выкупленных заставой из плену от закубанских черкес двух солдат: 1-го Вологодского 

пехотного полку Филипа Хаустова за 120 рублей, а 2-го бывший наполеоновой армии солдатом, 
польской нации Осифа Котморского за 120 пудов соли, просит застава вашего превосходительства 
кому следует об отпуске денег и соли на уплату продавцам учинить свое предписание. Комиссар, 
майор Франц Цых. Декабря 31 дня 1814 года, №293.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 1. 
 
 
545. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от анапского паши 
Сеида Агмета. 3 января 1815 г.  

 
Превосходительный господин дружелюбный сосед, генерал, живущий в России против бзадух. 
Свидетельствую вам свое почтение его величество мой турецкий государь с таковым же 

российским при заключении мирного трактата постановили между собой имеющих быть 
захваченными в России закубанцами рогатый скот, лошади, и людей возвращать обратно, что должна 
делать с своей стороны и Россия; я же еще и недавно получил от государя моего именной указ, чтобы 
весь захваченный в России закубанцами после заключения мира рогатый скот, лошади и людей 
отдать полностью обратно, чего за раз я по зимнему времени исполнить не могу, а в настоящую весну 
весь захваченный в России рогатый скот, лошади и людей сам у закубанцов отберу и отдам вам, 
господину генералу. 

Заверяя при сем вас, что закубанские народы теперь более в России никакого воровства не 
сделают, что подтвердили присягой. Подлинное подписал Сеид Агмет, анапский паша и черкесских 
горских народов начальник. 3 января 1815 года, №10. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 709. Л. 2. 
 
 
546. Материалы опроса Филипа Хаустова и (поляка) Иосифа Котморского.  
Январь 1815 г. 

 
1-й. Филип Хаустов, служил в Вологодском пехотном полку и будучи посланным ротным 

командиром в лес для рубки леса для артельных повозок в 1811 году в летнее время схвачен 
черкесами. 

2-й. Иосиф Котморский, служил в наполеоновой армии, когда возвращались из Москвы, то он 
взят в плен российскими войсками, и отослан вместе с прочими на линию в город Егорьевск, где 
будучи на квартире в селении не упомнит в каком, в скором времени взят черкесами в 1814 году в 
летнее время. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 2. 
 
 
547. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 
19 февраля 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего 1815 года февраля 18-го дня доставлен закубанским владельцем князем Хануком в число 

следуемых трех сего войска пленных казаков от него Ханука по условию взамен за черкесина ему 
данного, казак неслужащий Петр Солоха принят в карантин и того уже он Ханук двоих представил, 
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который по выдержании назначенного срока представлен будет вашему превосходительству. 
Комиссар, майор Цых. Февраля 19 дня 1815 года, №31. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 7. 
 
 
548. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 
19 февраля 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выкупленные из плену от закубанских черкес войска Черноморского куреня Ивановского казак 

неслужащий Иван Капустян за 100 рублей, жена его Ефросиния за 200 рублей, сын Иван, служащий 
казак полку господина подполковника и кавалера Дубоноса за 200 рублей, сын Емельян шести лет за 
600 рублей, неслужащий казак Яков Чуприна, куреня Мышастовского за 100 рублей, итого 
1200 рублей, то и просит застава вашего превосходительства об отпуске помянутой суммы дать 
предписание кому следует. Комиссар, майор Цых. Февраля 19 дня 1815 года, №30. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 11. 
 
 
549. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 
21 февраля 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сия застава удостоверившись о совершенном прекращении заразительной болезни на левой 

стороне реки Кубани между закубанскими черкесами посредством приверженного к всероссийскому 
престолу князя Ханука, который отрядился по этой стати нарочито за реку Кубань, и явился с 
таковым известием, что более не имеется заразительной болезни тамо, сие же он объявил заставе при 
многих чиновниках сего войска. Застава почитает таковое известие тем вероятнее, что он князь Ханук 
первый уведомил заставу об водворении помянутой болезни в пределах закубанских черкес. 
По таковы обстоятельствам застава осмеливается доложить вашему превосходительству, не угодно ли 
будет повелеть ей позволять выменивать разного рода хлеб, яко товар не подлежащий карантинному 
очищению, в котором крайне оказывается недостаток в пределах сего войска и даже в окружных сего 
войска местах в рассуждении казенных подрядов на хлеб, в сию пору 17 рублей, а ржаного хлеба 
четверть, то застава представляя вашему превосходительству на рассмотрение просит не оставить без 
внимания и резолюции. Комиссар, майор Цых. 21 февраля 1815 года, №32.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 15-15об. 
 
 
550. Рапорт в Екатеринодарскую карантинную заставу от хорунжего Миргородского. 
13 марта 1815 г. 

 
В Екатеринодарскую карантинную заставу 
Чернолесского поста смотрителя, полкового хорунжего Миргородского 
Рапорт. 
 
Вчерашнего числа привезенная закубанскими черкесами пленная их же породы девка Фатьма 

на сем дворе с карантинной осторожностью и без всякого сообщения выменяна и в карантин 
находящийся здесь мною отдана, о чем оной заставе сим донеся, покорнейше прошу для 
освидетельствования и окурки ее не оставить прислать сюда медицинского чиновника. Полковой 
хорунжий Миргородский. Марта 13 дня 1815 года, №13. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 18-18об. 
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551. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от хорунжего 
Миргородского. 28 марта 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Чернолесского поста смотрителя, полкового хорунжего Миргородского 
Рапорт. 
 
Сего числа закубанские черкесы привезли на сию пристань взятую закубанскими же 

хищниками прошедшего 1814 года сентября 4 числа на Малой Понурке в хуторе господина 
войскового полковника Барабаша, малороссийской породы женщину Найдюхову для мены, к чему я 
приступить не имея от вашего превосходительства на то повеления сам не мог, а уговаривал их, чтобы 
они ее доставили на Екатеринодарскую пристань, кои напротив того объявили мне, что она ими у 
тамошних черкес, кои противу города Екатеринодара на той стороне реки Кубани жительствуют 
уворована, и не соглашаются её на вышеписанную пристань везть, а намеренны ежели на сей 
пристани не будет она выкуплена, тогда уже к туркам для продажи повезть, почему я приостановил 
их и они согласились три дня на той стороне против сей пристани обождать, впредь до разрешения, о 
чем вашему превосходительству сим донеся покорнейше прошу не оставьте – выменивать ли у них 
оную женщину или нет меня повелением. Полковой хорунжий Миргородский. Марта 28 дня 
1815 года, №17. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 24-24об. 
 
 
552. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
1 апреля 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего апреля 1-го числа доставлена в сию заставу смотрителем Чернолесского карантинного 

поста господином полковым хорунжим Миргородским купленная им на счет господ откупщиков за 
250 рублей черкесской породы девка Фатьма, которая отдана в карантин для надлежащего очищения. 
Спрашивает вашего превосходительства сия застава на чей счет и откуда требовать продовольствие 
оной, и просит застава не оставить без резолюции. Комиссар, майор Цых. 1 апреля 1815 года, №63. 

Примечание: Л. 22 – одним из откупщиков черкешенки Фатьмы был хозяин питейной 
конторы, приказчик которого после выдержанного ею карантина планировал забрать её, а о 
дальнейшей судьбе Фатьмы неизвестно. Больше никаких сведений по этому случаю в деле не 
обнаружено. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 20. 
 
 
553. Отношение войсковому атаману Ф.Я. Бурсаку от А. Бороздина. 5 апреля 1815 г. 

 
Атаману Ф.Я. Бурсаку. 
Милостивый государь мой, Федор Яковлевич! 
 
Явившийся ко мне из-за границы вышедший черкес Али Мустафа показал желание вступить в 

службу по Черноморскому войску, почему снабдив на проезд до Тамани открытым листом за №50, 
имею честь о сем ваше превосходительство уведомить на зависящее от вас распоряжение. 

Пребывая с совершенным почтением и преданностью, милостивый государь мой, вашего 
превосходительства, покорный слуга Андрей Бороздин. 5 апреля 1815 года, №642, Симферополь. 

Примечание на полях: «Сей черкес пошел в поход с Степаном Мироновичем Дубоносом».  
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 687. Л. 3. 
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554. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 
11 апреля 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выкупленная от закубанских черкес смотрителем Чернолесского поста господином полковым 

хорунжим Миргородским женщина сего войска казачка Дарья Найденова, взятая прошедшего 
1814 августа 15-го дня в мельнице господина войскового полковника Барабаша, что на Понуре, за 
175 рублей, которая доставлена в сию заставу для надлежащего очищения и выдержания 
положенного в карантине срока, а по выдержании оного будет представлена к вашему 
превосходительству, о чем застава доносит. Комиссар, майор Цых. Апреля 11 дня 1815 года, №74. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 26. 
 
 
555. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 
16 апреля 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего 13-го апреля доставлен в сию заставу господином войсковым полковником Белошапкиным 

выбежавший из-за Кубани в дистанции 3-й части пограничного караула великороссийской породы 
человек Тимофей Яковлев, показывает, что он захвачен в малолетстве с отцом своим черкесами на 
линии и более 20-ти лет жил у них по разным рукам, пока напоследок достался год тому назад Мурзе 
Мусси, живущему против Чернолесского кордона и оттоль бежал с лошадью и седлом, явился у 
помянутого господина полковника Белошапки, который по выдержании надлежащего срока в 
карантине представлен будет к вашему превосходительству, о чем застава доносит. Комиссар, майор 
Цых. 16 апреля 1815 года, №79. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 7. 
 
 
556. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Белого.  
7 мая 1815 г. 

 
Господину генерал-майору, войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Бурсаку   
полкового есаула Белого 
Рапорт. 
 
Состоящий в Новогригорьевском кордоне сотенный есаул Заблоцкий сего месяца 4-го числа 

рапортом мне донес, что в дистанции того кордона выбежало с той на сию сторону две семьи черкес 
каюком и четырьмя лошадьми оседланными: 1-я – Късегун, жена его Аджлас, дети их Сегинис с 
женой Бол, Абреи, Узексий, Сагас, Пши, 2-ая – Тамаж, жена его Пака, сын их Саках, всего мужеска и 
женска – 11 душ с имуществом (имевшимся) имеющимся при них: ружей – 3, сабель – 3, ножей – 3, 
кожухов – 2, кафтанов – 7, женских кафтанов – 2, свитка – 1, платков турецких – 3, простыня белая – 
1, тулчков – 4 (5?): один с пшеном, два порожних, а два с разной мелочью, плугов железо – 1, медный 
казан – 1, напилок – 1, долото – 1, скобня – 1, мыла – 2 куска, мотян (моток?) красного сафьяна – 
1 штука, крашенина – 1, платок турецкий большой – 1, ниток два мотка, мешок – 1, кафтан – 1, щеблет 
– 2, патронов – 4, подсыпка – 1, сукна черного конец – 1, пороховой рожок – 1; отправлены того же 
числа в Бугазскую карантинную заставу для очищения, о чем вашему превосходительству сим 
доношу. Полковой есаул Белый. Мая 7 дня 1815 года, №407. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 689. Л. 103. 
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557. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
23 мая 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Жительствующее семейство армян за рекою Кубанью в турецком подданстве, имено Александр 

Иванесов, сын Меликов, уроженец анадольской, с ним сын Теворг, также Артюн и теща Хорай, с 
имением своим желает переселиться в подданство Всероссийской империи; вашему 
превосходительству застава представляет на рассмотрение, просит не оставить своим разрешением. 
Комиссар, майор Цых. Мая 23 дня 1815 года, №105. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 13. 
 
 
558. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
2 июня 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Армянин турецкоподданный Александр Иоанесов, сын Меликов с двумя сыновьями и тещею 

просит о принятии его в российское подданство с его имением, состоящим из 35 тысяч заячьих кож, 
овчинных кож – 1500; котов диких – 1700; лисиц и куниц – 380; волков – 40; чеканок – 120; 
медвежьих кож – 3; орехов и каштанов – 300 пудов; воску 3 пудов и прочее к хозяйству 
принадлежащее, вашему превосходительству застава о сем доносить просит разрешения. Комиссар, 
майор Цых. 2 июня 1815 года, №112. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 19. 
 
 
559. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка. 
8 июня 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору сего войска войсковому атаману и кавалеру 

Бурсаку 
войскового полковника Кобеняка 
Рапорт. 
 
Сего числа с полдня в 7 часу Павловского кордона начальник сотник Каменский препроводил 

при своем рапорте переплывшего с той на сию сторону реки Кубани пленного мальчика, показывая 
себя сего войска, именем Никитою, сын казака куреня Переяславского Василия Литвиненко, пленен 
прошлого года …в Красном лесе и привезен был вчерашнего числа промышленниками для продажи в 
Хануков аул, а сего числа оный бежал на сию сторону, которого я без всякого с ним сообщения 
доставил в здешнюю карантинную заставу. Войсковой полковник Кобеняк. Июня 8 дня 1815 года, 
№390. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 21. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1665 ― 

560. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
11 июня 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору, войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего 11-го текущего июня месяца выкуплен из плену от Закубанских черкес сего войска 

неслужащий казак Березанского куреня Степан Гадючка, взят прошедшего мая 29-го дня сего 
1815 года в Красном лесу, за которого заплачено 125 рублей, вашего превосходительства застава 
просит об выдаче помянутых денег сделать свое предписание кому следует. Комиссар, майор Цых. 
11 июня 1815 года, №121. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 32. 
 
 
561. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от сотника Могукорова. 
11 июня 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
сотника Могукорова 
Рапорт. 
 
Выбежавший из закубанской стороны в прошедшем годе черкесин Хомут, из крестьян, по 

тамошнему заведению взяв с собой в жену с вольных той же стороны женщину 30 лет и девицу 14 лет, 
вывез с собой, охотно согласившуюся быть в российском подданстве, с коими он Хомут по 
позволению главного начальства и водворился навсегда в ауле при Ангелинском ерке, находящимся 
между черкесами. Ныне же, не ведая из какого умысла, без позволения главного начальства, а по 
одним только позволениям комиссара Цыха, черкесин Хомут девицу четырнадцатилетнюю продал 
казаку сего войска по имени и прозванию мне неизвестному, на выкуп родного его сына с 
закубанской стороны, которая девица убегла, чтобы не возвратиться обратно на закубанскую сторону, 
укрываясь просили у меня и другой черкес защиты, я о сем отказал приехавшему было для взятья 
девицы покупщику, который было и намерен с позволения комиссара Цыха переправить на 
Чернолесском меновом дворе, а при том продавец девки, черкесин Хомут, где девался вдруг мне 
неизвестно. Докладывая при том вашему превосходительству, что черкесы здесь живущие 
проговаривают, что де зачнут далее и всех нас променивать вольно вышедших из закубанской 
стороны опять обратно; то дабы далее между сими родами не произошло каких-либо противностей, 
представляю на рассмотрение вашему превосходительству. Сотник Могукоров. Июня 11 дня 1815 года, 
Ангелинский ерек. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 34-35. 

 
 

562. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от А. Бороздина. 
13 июня 1815 г. 
 

Письмо Ф.Я. Бурсаку от А. Бороздина. 
Милостивый государь мой, Федор Яковлевич! 
 
В последних числах прошедшего мая месяца анапский паша известил меня, что от одного из 

почтеннейших и знатнейших натухайских владельцев Смаил Мурзы Башка Оглу бежали в наши 
пределы ясыры. Имея еще в свежей памяти неприятное происшествие 16-го апреля в Бугазском 
карантине, бывшее именно от того, что подобного рода люди в оной приняты были, и почитая 
первым долгом моим заботиться об охранении пределов высочайше вверенной мне губернии от всего 
того, что может нарушить тишину и спокойствие, я нарочито сам отправился на Бугаз, где и нашел 
как означенных ясыр числом одиннадцать человек, выдерживающих в заставе карантинный термин, 
так и закубанских владельцев со многими узденями и народом, собравшихся на границе просить о 
возвращении тех ясыр. Между ими главнейшие были из роду Чупаго владельцы: Мурадин Казак 
Оглу, Мегмет Индор Оглу, Смаил Башка Оглу, сын его Гавут и Гасан Девлет Гирей Оглу, также 
Коюсук Айлеук, Мансур Гаут Оглу, Бат Мурза Хуз Оглу, Кадыр и многие другие владельцы с узденями 
и подвластным им народом. При переговорах моих с ними, они единогласно под присягой утвердили, 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1666 ― 

что показанные одиннадцать человек действительно все ясыри, что когда они возвращены будут 
хозяину, то все помянутые владельцы отныне будут жить с нами дружелюбно и всемерно наблюдать 
станут тишину по границе нашей, начиная от Бугаза до Курок; если же кто из народа их сделает побег 
в пределы наши, то они обязываются такового преступника непременно отыскать и передать на нашу 
сторону для поступления по нашим правилам, в чем и дали от себя бумагу; для большего ж 
доказательства готовности своей к выполнению сего обязательства обещались в то же время как 
возвращены будут им ясыры, выдать нам без выкупу трех человек из числа находящихся у них 
русских солдат. 

Таковое обещание, по видимому, обеспечит на будущее время спокойствие границ наших, но 
как для приобретения оного непременно нужно было взаимное согласие с нашей стороны возвратить 
бежавших от них ясыр, то я решился объявить им оное – сколько для удержания их в добром с нами 
соседстве, столько же из уважения к ходатайству турецкого правительства, которое в особенности 
нужно удовлетворить потому, что вновь определенный в Анапу Сеид Магомет паша, как уведомил 
меня министр наш в Константинополе господин Италинский, оказал расположение свое поступать с 
нами дружелюбно и с своей стороны содействовать к отвращению закубанцев от набегов в наши 
границы. При том и в карантинной заставе не нашел я никакого особенного повеления в рассуждении 
выходящих к нам черкес, кроме общего постановления о приеме иностранцев, которое может 
служить только для вольных черкес, а не для ясыр, ибо прием их лишая владельцев крестьян дал бы 
им повод к возобновлению своих набегов. По всем сим причинам сделал я ныне же мое предложение 
Бугазской карантинной заставе, чтобы она помянутых одиннадцать душ черкес передала закубанским 
владельцам. Поелику же при переговорах моих с ними, они просили меня снабдить тех из них, кои 
живут ближе к границе открытыми повелениями, дабы на случай какого-либо от дальних черкес 
покушения на границы наши имели они вид, с коим могли бы приезжать к кордонам и 
предупреждать их о том, то и дал я от себя таковые повеления по прилагаемой здесь форме четырем 
владельцам, а именно: Смаилу Башко Оглу с сыном его Гавутом, Мурадину Казак Оглу, Мишур Гаут 
Оглу, Джаибулет Кануама и Амет Гирей, Султану Батыр Гирей Оглу. Что ж касается до трех солдат, 
коих они обещали выдать, то прием их принял на себя шеф Анапского гарнизонного полка господин 
генерал-майор Бухольц 2-й. 

Все сие я спешу сообщить вашему превосходительству, предоставляя вам как местному здесь 
начальнику, воспользоваться настоящими обстоятельствами и сообразно тому учинить – зависящее с 
вашей стороны распоряжение между тем не оставлю я вслед за сим сделать по сему предмету моего 
представления министерству полиции. Имею честь быть с истинным к вам почтением. Милостивый 
государь мой, вашего превосходительства покорнейший слуга Андрей Бороздин. Июня 13 дня 
1815 года, №981, Тамань. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 680. Л. 1-2. 
 
 
563. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
14 июня 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Прошедшего 1814 года выбежал из-за реки Кубани черкесин по прозванию Хомит с девкой 

таковой же породы, на которой женился, проживает в пределах сего войска в слободе Гривеной; но 
помянутый Хомит подманул или украл еще и другую девочку 10-ти лет, которая по малолетству 
согласилась с ним бежать от родителей своих, но теперь по уверению его Хомита она не желает здесь 
в России оставаться, также и родители её стараются о возвращении ее, на тот конец проискали 
мальчика, казачьего сына, чтоб заменять на свою дочь, а отнюдь на деньги или товары не менять, то 
застава смекнув помянутые обстоятельства сочла обязанностью приложить свое старание, считая, что 
выменять казачьего сына, который уже действительно был подданным в Российской державе и по 
возвращении своем опять таковым будет, и сверх того полезнейшим нежели все выбежавшие черкесы 
по сделавшим там злодеяниям и не могли укрыться от мщения своих земляков; господин сотник 
Могукоров не для того доносил, якобы из сострадания об помянутой девочке, а он её покупал прежде 
того у Хомита, и как теперь думал лишится её, то разными пронырствами старался прекратить и 
заградить путь ему Хомиту, чтоб только не лишится ее, как он и всегда вышивается по многим здесь 
делам Хануковым, то и теперь достигнув своей цели, о чем вашему превосходительству застава 
доносит. Комиссар, майор Цых. 14-го июня 1815 года, №124. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 36-36об. 
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564. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
16 июня 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Казак полку господина подполковника и кавалера Дубоноса Трофим Дижкало несколько лет тому, 

как лишился 2 детей своих через хищников закубанских, и сколько старания не прилагал в отыскании 
оных, но тщетно, по причине, что помянутые хищники детей, похищенных у христиан вовсе не продают 
или же за весьма большую сумму. Ныне же он, казак Дижкало, сыскал способ променять одного из своих 
малолетних сыновей на девочку черкесской породы по званию Шашет, прошедшего года из-за реки 
Кубани вывезенную по малолетству её черкесином Хомитом, который выкрал кроме ее и чужую жену 
оттоль, и женясь поселился в пределах сего войска в слободе Гривенной. Как же оная девочка желает в 
свое отечество обратно по удостоверению многих свидетелей из благородных людей, то согласясь между 
собой Дижкало и черкесин Хомит желают и соглашаются на сей обмен  с тем, что казак Дижкало обязан 
заплатить черкесину Хомиту 600 рублей за помянутую девочку. Сие, хотя крайне несправедливо, ибо 
Хомит ее без всякого труда по её малолетству мог оттоль сманить, но он Дижкало не жалеет и последнее 
состояние свое употребить для выкупа детей своих, паче, что ни на что не меняют, кроме на помянутую 
девочку, да сверх того и оная крайне того желает и просит – вашему превосходительству застава 
представляет сие дело на рассмотрение и просит не оставить своею резолюциею. Комиссар, майор Цых. 
16 июня 1815 года, №127. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 38-38об. 
 
 
565. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
18 июня 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего июня 17-го дня выкуплен из плену от закубанских черкес сего войска казак неслужащий 

куреня Полтавского Григорий Моргун, взят сего же июня 12-го числа в Красном лесе, за которого по 
торгу сделанному с армянином Миколаем заплатить следует солью 105-ть пудов; об отпуске оной 
вашего превосходительства застава просит дать свое предписание. Комиссар, майор Цых. Июня 
18 дня 1815 года, №131. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 40. 
 
 
566. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины 
Бурноса. 23 июня 1815 г. 
 

Его превосходительству господину генерал-майору, войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
войскового старшины Бурноса 2-го 
Рапорт. 
 
Сего июня 23-го числа бежавшие с речки Абина от простого сапсуга Черемита, бывшие в его 

подданстве черкесы Урсук, Муса с матерью их Исле против дистанции Ольгинского кордона наниз по 
реке Кубани около 1-го пикета с той на сию сторону перепустивши ими каюк переправились с 
имеющимися при них вещами – как то лошадь с седлом, сабель две, ружье одно, пистоль один, саквы 
белой бумажной бези (?) одни, в оных штанов двое, рубах две, с мелочными вещами и одеянием на 
них имеющимся, которых со всеми вышеписанными вещами при отношении моем и открытым 
листом сего числа в Екатеринодарскую карантинную заставу для надлежащего отправив, о чем и 
вашему превосходительству сим честь имею донести. Войсковой старшина Бурнос. Июня 23 дня 
1815 года, №181, Ольгинский кордон. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 29-29об. 
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567. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от подполковника 
Бурноса 1-го. 26 июня 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору, войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
подполковника Бурноса 1-го 
Рапорт. 
 
В вверенной мне 2-й части пограничного караула в дистанции Великолагерного кордона сего 

числа выбежал с той на сию сторону, показывающий себя малороссийской Полтавской губернии 
Хорольского повета села Зубовки, малороссийской породы человек Степан Демченко, захваченный 
было в плен черкесами прошедшего 1809-го года, которого же месяца и числа и где именно по 
давнему времени не припомнит, которого сего числа в Екатеринодарскую карантинную заставу для 
выдержания узаконенного термина отправил, имения ж у него кроме нужного одеяния никакого не 
имелось, о чем вашему превосходительству сим честь имею донести. Подполковник Бурнос. Июня 
26 дня 1815 года, №363. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 57-57об. 
 
 
568. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
2 июля 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Прошедшего 29-го июня месяца представил закубанский владелец, мирный князь Ханук в сию 

заставу для выдержания и очищения предписанного термина в карантине из-за реки Кубани 
армянина Егора Савына, сына Толмачова, который армянин при нем Хануке живет вместо 
переводчика, а ныне желает в город Нахичевань, а по выдержании настоящего термина представлен 
будет к вашему превосходительству, о чем застава доносит. Комиссар, майор Цых. 2 июля 1815 года, 
№149. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 65. 
 
 
569. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
2 июля 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего 2-го июля доставлены в сию заставу от командира 3-й части пограничного караула 

господина войскового полковника Бурноса 2 черкеса – Саучас и Хамак с их пожитками, которые 
выбежали из-за реки Кубани пониже Ольгинского кордона на первом бекете, но как они показывают, 
что на том же бекете подарили казаку неизвестному подсыпку роговую с ремяной тесьмой, которая 
нитками сшитая вероятно, то вашего превосходительства застава осмеливается просить дать 
предписание отыскать таковую и буде подлежит действительно карантинному очищению, то и 
хозяина оной должно очистить и впредь не принимать от черкес без очищения ничего, о чем застава 
доносит. Комиссар, майор Цых. 2 июля 1815 года, №148. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 88. 
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570. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 8 июля 1815 г. 
 

Ведомость поступившим в карантин людям для надлежащего очищения. 8 июля 1815 года. 
 

Какого 
месяца и 
числа 

Выбежавшие в подданство Российское из Закубани: Количество 

1 июля Черкесин 1-й Саучас и 2-й Хамак, 3-й Гусеим. 3 
 Армянин Егор Савын, сын Толмачов, мещанин Нахичеванский. 1 
 Доставленные в карантин:  
-- Сего войска Щербиновского куреня казак Кирило Кулеш, нашедший 

кожаную подушку, перьем набитую, потерянную черкесами прежде 
очищения карантинного. 

1 

2 июля Сего же войска куреня Щербиновского казак Василий Прус, 
принявший от выбежавших черкес подсыпку, подаренную ему.  

1 

Всего  6 
 

Комиссар, майор Цых. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 69об. 
 
 
571. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
14 июля 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего июля 13-го дня доставлен в сию заставу от командира 3-го конного полка господина 

подполковника Малого, выбежавший из-за реки Кубани черкес Пшук с лошадью и седлом, ружьем и 
саблею, который по выдержании карантинного очищения доставлен будет к вашему 
превосходительству, о чем застава доносит. Комиссар, майор Цых. Июля 14 дня 1815 года, №163. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 73. 
 
 
572. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от сотника Шаповаленко. 
14 июля 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарского земского начальства 
Рапорт. 
 
Во исполнение предложения вашего превосходительства от 17-го прошлого июня с №1715 

последовавшего, сие начальство доносит, что за учинением через подполковницу Султан Алли 
Шеретлуг Оглу выправки оказалось, что черкесская девочка 10-ти лет, вышедшая из Закубани в 
прошлом 1814-м году с черкесом по имени Хомит, возвратиться за Кубань не желает, да и родителей 
её там никаких не имеется. О чем и подлинное от подполковницы Султан Алли Шеретлуг Оглувой 
сведение при сем к вашему превосходительству посылается. Член сотник Шаповаленко. Июля 14 дня 
1815 года, №2101. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 52-52об. 
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573. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
16 июля 1815 г. 

 

Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 
и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 

Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 

Сего 15 июля переехал из-за реки Кубани мирный князь Ханук с его семейством, явился в сию 
заставу для выдержания и очищения в карантине надлежащего термина, при нем прислуга: женщин 
с детьми – 7, мужеского – 8 душ. Сия застава осведомясь о благополучном месте пребывания его 
Ханука на той стороне и что он имеет заведение на нашей стороне в пределах сего войска; решилась 
принять его в карантин, о чем вашему превосходительству доносит. Комиссар, майор Цых. 16-го июля 
1815 года, №169. 

 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 111. 
 
 

574. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 22 июля 1815 г. 
 

Ведомость поступившим в карантин для выдержания предписанного в оном термина людям. 
22 июля 1815 года. 

 

Какого 
месяца и 
числа 

Выбежавшие в подданство Российское из Закубани: Количество 

13 июля Черкесин Пшук, породы татарской с речки Ахтир, 1 
16 июля Черкесин Такмачей Бат, породы сапсуг с речки Чапсун, 1 
которые по выдержании надлежащего в карантине срока будут представлены к вашему 
превосходительству. 
 

 

Комиссар, майор Цых. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 84об. 
 
 

575. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
30 июля 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выбежавший из-за реки Кубани татарской породы черкесин Пшука желает переселиться к 

мирному князю Хануку, которого по выдержании надлежащего в карантине срока и очистке при сем 
к вашему превосходительству сия застава представляет. Комиссар, майор Цых. Июля 30 дня 1815 года, 
№187. 

Примечание в документе: «Отослан в хутор Ханука июля 30-го». 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 77. 
 
 
576. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
2 августа 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего августа 1-го числа доставлен в сию заставу господином войсковым полковником 

Кобеняком, выбежавший из-за реки Кубани в Константиновском кордоне малороссийской породы 
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графа Денисьева, что на Дону, крестьянин Павел Воронцов, который более десяти лет как ногайцами 
препродан черкесам за Кубань, аки ногайцам попался будучи в найме у донского казака, который 
ездил для покупки лошадей в орды ногайские, который по выдержании карантинного очищения 
будет представлен вашему превосходительству, о чем застава доносит. Комиссар, майор Цых. 
2 августа 1815 года №189. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 123. 
 
 
577. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 5 августа 1815 г. 

 
Ведомость поступившим в карантин для выдержания предписанного в оном термина людям. 

5 августа 1815 года. 
 

Какого 
месяца и 
числа 
поступили 

Выбежавшие из плену от черкес: Количество 

1 августа Малороссийской породы графа Денисьева, что на Дону, крестьянин 
Павел Воронцов. 

1 

2 августа Степан Прокофиев, сын Иванов, показывающий себя из Вологодских 
казаков, находясь в полку господина полковника Попова при 
Владикавказе, будучи он на рубке дров за Кубанью чеченцами 
захвачен  в плен назад тому 4 года. 

1 

--- Яков Федоров, родом из некрасовцев, анадольской уроженец, 
находясь по найму у турок прибыл с оными в Анап, оттоль бежал, 
пойман черкесами назад тому 10 лет, находился в плену. 

1 

--- Иван Семенов, тоже из некрасовцев, был в наймах у турок и по 
прибытии в Анап был продан черкесам назад тому 15 лет. 

1 

Которые по выдержании надлежащего в карантине термина будут представлены к вашему 
превосходительству. 

 
Комиссар, майор Цых. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 119об. 
 
 
578. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
5 августа 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего августа 5 числа выкуплены от закубанских хищников у армянина Николая Савина сына 

Толмачева, трое сего войска полка господина войскового полковника Кобеняка казаков, взятых 
прошедшего июля 27 числа по утру, когда возвращались из залог ночных, заплачено за оных солью 
по 120 пудов, всего за троих 360 пудов. Вашего превосходительства застава просит не оставить 
предписанием кому следует об отпуске помянутого количества соли, ибо армяне с гарбами приехали 
для получения оной, о чем застава доносит. Комиссар, майор Цых. 5 августа 1815 года, №197. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 60. 
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579. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
7 августа 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего августа 6-го дня доставлено в сию заставу двое пленных из французской армии солдат, 

взятых под Можайском в 1812 году, польской нации 1-й Ян Зигмундовский, 2-й Симон 
Александрович. По взятии их в плен отправлены были на линию в Ставрополь, а потом в селение 
поблизости сего города Михайловку, где они под надзором егерской роты находились, коих было 
числом 100 человек пленных. Когда же они были на работе по над Кубанью, где копали шанцы, то 
сии двое перешли за реку Кубань, в то время вода малая была, и хотели нарвать себе кислиц, то 
черкесы хватили их и отвезли к абазам, где они 2 года пробыли: 1-й у черкесина простого Асабаша,    
2-й у Аймиса на речке Пшише, теперь же они выбежали оттоль через Кубань в плинь (вплавь?) и 
переплывши пошли прямо до хутора Волкодава, где не застав никого дома, пошли дальше до хутора 
Барилкина, что в вершине Понуры реки, там приняты были с хозяином, переночевали и на другой 
день он, Барилько, дал им казака, который их довел до селения Пашковки, а оттоль приведены в 
город Екатеринодар. 

А то, что они действительно были за Кубанью, то застава может сие утвердить, потому что 
знают все черкесские нужные слова по домашнему обращению, ибо застава их через знающих 
черкесский язык испытывала. 

Сверх того, доставлено в сию заставу трое бродяг, выбежавших из Дону, которые вовсе не 
подлежат карантинному очищению, разве только что они вместе пригнаты из слободы Пашковки, 
равно и караульные из той же слободы вовсе не подлежат карантину, то и просит вашего 
превосходительства застава не оставить разрешить об них, держать ли их в карантине или в острог их 
отправить, ибо застава не имеет столько железа, чтобы их заковать. Комиссар, майор Цых. 7 августа 
1815 года, №198. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 152-152об. 
 
 
580. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 
10 августа 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору, войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего августа 10-го числа доставлен в сию заставу господином полковым есаулом Мудрым 

выбежавший из-за реки Кубани против Чернолесского менового двора из плену ногаец Мраз, 
который показывает, что он жил на нашей стороне между ногайцами нашими, а лет 10 тому как 
продан мурзою своим черкесам за Кубань, жил на реке Убине у простого черкесина, а ныне выбежал 
оттоль, желает возвратиться восвояси, который принят с своими вещами, одеянием во всей 
исправности. По выдержании надлежащего очищения будет представлен к вашему 
превосходительству. Комиссар, майор Цых. 10 августа 1815 года, №203. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 131. 
 
 
581. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 
10 августа 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего августа 10-го числа доставлено в сию заставу от господина войскового полковника 

Кобеняка 5 человек сего войска казаков, по сумению, что выбежавшие французские солдаты из 
Закубани у одного из них ночевали, которые по прозванию Иван Барилько, Игнат Волкодав, Денис 
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Левенец, Яков Сердюк, Карп Таран. Они показывают, что помянутые солдаты пришли в вечеру к нему 
в хутор, то есть к Барильке, просили, чтоб им переночевать, но он Барилько не допустя их в хату 
послал мальчишку в поле позвать соседей, которые пришед к нему, он Барилько обще с ними заковал 
солдат помянутых в лошадиные пута к столбу, недав им ничего есть, на другой день отпроводили их 
двое из помянутых казаков скованных в селение Пашковку, а в хате они не были и никакого 
сообщения с ними не имели, о чем вашему превосходительству застава доносит и просит повеления 
как помянутых людей выдерживать в карантине. Комиссар, майор Цых. 10 августа 1815 года, №204. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 153. 
 
 
582. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 
10 августа 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего августа 4-го числа доставлен в сию заставу господином полковым есаулом Киричком 

выбежавший из-за реки Кубани из плену малороссийской породы человек Степан Мушенко, будучи 
без письменного вида, был взят в число бродяг в Фанагорийскую крепость, оттоль назад тому 6 лет 
бежал к черкесам, а ныне выбежал оттоль, принят в карантин для надлежащего очищения; по 
выдержании оного доставлен будет к вашему превосходительству, о чем застава доносит. Комиссар, 
майор Цых. 10 августа 1815 года, №205. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 132. 
 
 
583. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 12 августа 1815 г. 

 
Ведомость поступившим в карантин для выдержания предписанного в оном термина людям. 

12 августа 1815 года. 
 

Какого 
месяца и 
числа 

Выбежавшие из плену от черкес: Количество 

6 августа Бродяга малороссийской породы Ростовского уезда селения Каганлика 
Степан Мушенко 

1 

 Бывшие в французской армии солдатами польской нации: 1-й Ян 
Зигмундовский, 2-й Симон Велександрович 

2 

 Ногаец по прозванию Маруз 1 
 Выкупленные из плену от черкес: 

сего войска три казаки полка господина войскового полковника 
Кобеняка: 1-й Иван Якубовский, 2-й Петр Хмельницкий и 3-й Федор 
Гладун 

3 

которые по выдержании надлежащего в карантине срока будут представлены к вашему 
превосходительству. 

 
Комиссар, майор Цых. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 157об. 
 
 
584. Ведомость похищенных черкесами жителей за 1812–1815 гг. 16 августа 1815 г. 

 
Ведомость, сколько закубанские черкесы в течение 1812, 1813, 1814 и 1815 годов при нападениях 

их на границу войска Черноморского захватили в плен жителей оного и их имущества. Учинена 
августа 16-го 1815 года. 

1812 год. 
1 февраля. В селении Ивонивском куреня Полтавского казака Петра Гусаренка. Таран 

(Тараном?) выкуплен.  
Умершего казака куреня Ивонивского Корнея Житного дочь Наталию… Взяли в плен. 
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13 мая. Куреня Васюринского казака Ефима Науменко взяли в плен при нападении на разъезд. 
25 мая. В дистанции Ольгинского кордона захватили казака Григория Сироту. Выкуплен 

Мусеенко. 
30 мая. В дистанции Новоекатериновского кордона захватили казака куреня Щербиновского 

Кирилла Титенко и две пары его волов. 
Из куреня Ведмедовского казака Николая Малого взяли в плен с двумя волами… 
1813 год. 
10 февраля. В дистанции Екатеринодарского кордона казака куреня Ивонивского Афанасия 

Черного и пару его волов. Черный выкуплен. 
31 мая. Куреня Кущевского казака Максима Касьяна в дистанции Ольгинского кордона 

захватили в плен. 
В дистанции Новоекатериновского кордона захватили бывших в рубке леса в плен казаков 

куреней Сергеевского Ивана Селеского (выкуплен), Минского Степана Загину (выбежал), Каневского 
10-летнего мальчика Осипа (выкуплен), Якима Тарасенко, Ивана Сучка и Батуринского Ивана 
Партежа и угнали с собой 10 пар их волов. 

31 мая. Против Александровского кордона захватили в плен куреня Васюринского казака 
Андрея Трухлянова дочь Ульяну 5-ти лет. 

8 июня. В дистанции Ольгинского кордона захватили в плен казака куреня Медведовского 
Петра Васильченко. Выкуплен. 

12 июля. В дистанции Новоекатериновского кордона… захватили казака Степана Кравченко и 
Максима Куксу взяли в плен. 

6 июня. Казаков куреня Ирклеевского Семена Гвоздя и Мартина Набоку и две пары волов его и 
Семена. Гвоздь выкуплен. 

13 июля. В дистанции Андреевского кордона казака куреня Березанского Павла Мищенко взяли 
в плен. Выкуплен. 

3 июля. В хуторе куреня Ивонивского казака Ивана Сердюка захватили в плен сына его 
Василия, детей сынов Матвея – 16, Карпа – 9, Данила – 7 и дочь Евдокия – 4 лет. 

26 августа. Казака Кирилла Селетинского захватили малолетнего его сына Петра. 
9 августа. В дистанции Елинского кордона казака Степана Тараненка и лошадь его и со всею 

воинской сбруей. Тараненко выкуплен. 
12 августа. Куреня Полтавского казака Михаила Хиля жену с двумя детьми – мальчиком 5-ти и 

девочку 7-ми лет.  
18 августа. Куреня Роговского казака Трофима Дежкало захватили детей: сыновей Потапа – 7, 

Федора – 5, дочь Ирину – 3-х лет, вдовы Сепанчихи дочь Устинью – 12, казака Чудного жену 
Параскеву и вдову сотничку… Потап, Дежкало сын, выкуплен в 1815 году. Дочь Устинья выкуплена. 
Чудного жена выкуплена. 

16 августа. Куреня Полтавского казака Кондрата Завальнего жену Дарью с малолетним сыном 
Яковом. Жена выкуплена. 

26 августа. Казачьего сына Петра. 
8 сентября. Против 3-й части в хуторе на Копанях казака куреня Поповичевского Осипа 

Калюжного жену Матрону и малолетнего сына Максима 2-х лет… Жена Матрона выкуплена. 
17 октября. В дистанции Староредуцкого кордона куреней Каневского казаков Демида 

Тимошенка, Дядьковского Григория Макуху, Динского Игната Васильченка, и Колниболоцкого 
Григория Денисенка с одной парой волами при Давидовке взяли в плен. 

10 октября. При городе Екатеринодаре казаков захватили в плен Петра Пергатенко – 16 лет, 
Василия Журавленка – 9, казачки Пелагии Шрамихи сына Дмитрия – 15, казака Алексея Соколенка 
сына Михаила – 11, казака Федора Поляка работника Герасима – 16, Матвея Шамка сына Якима – 12… 

17 июня. Куреня Дядьковского казака Семена Другаля сына Степана… Сын Степан вышел из 
плену. 

20 июня. Казака Федора Хурду с восьмью волами и одной лошадью. Хурда вышел. 
18 июля. Казаки куреня Березанского Марко Горбенко и Андрей Повстяный в дистанции 

Воронежского кордона взяты в плен. 
8 сентября. В селении Пашковском у казака Осипа Веселого двух детей: дочь Агафью – 4 лет и 

сына Василия – 6 недель взяли в плен.  
4 октября. В дистанции Ольгинского кордона куреня Джерелевского казачьего сына Семена 

13 лет взяли в плен. 
16 ноября. Куреня Сергеевского казака Григория Брижа и кобылицу. Выкуплен. 
28 ноября. Куреня Васюринского казаков Алексея Оголя и Лариона Коноваленко. Сии оба 

казаки черкесами обращены на сию сторону. Коноваленко отдан Хануком. 
30 декабря. Куреня Ивонивского казак Иван Капустян с женой Ефросинией, сынами Иваном и 

Емельяном, Мышастовского Якова Черненка и Полтавского Петра Солоху и одну лошадь.  
Капустян с женой и детьми выкуплены. Черненко и Солоха выкуплены. 
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1815 год. 
10 апреля. Куреня Васюринского жителей: Кондрата Бучака сына Максима 10 лет и Ивана 

Бережного сына Никиту 15 лет взяли в плен… 
16 ноября. Казака куреня Пашковского Тараса Рябовола взяли в плен. 
1814 год.  
7 апреля. Казака куреня Корсунского Наума Шведа дочь Татьяну взяли в плен. 
16 апреля. В дистанции Марьинского кордона полка войскового полковника Албановича 

казаков Гапона Лазка и Семена Белокура. Лазко и Белокур выкуплены. 
29 мая. В дистанции Ольгинского кордона казака Михаила Бея. Выкуплен. 
27 мая. В оной же дистанции казаков Ивана Табанца и Ивана Малого взяли в плен. Табанец 

выкуплен. 
4 июня. В дистанции Ольгинского кордона куреня Переясловского казака Василия Черного 

сына Никиту взяли в плен и казака Ирклеевского куреня Ивана Быченко. Быченко выкуплен. 
29 июня. При подгородней батарейке куреня Брюховецкого казака Самойла Торенина со всей 

воинской сбруей. Выкуплен. 
В дистанции Великолагерного казака Михаила Кравченко. Выкуплен. 
1 августа. В дистанции Елинского кордона 4-го конного полка Ивана Гоца. Вышел. 
5 сентября. При хуторе войскового полковника Барабаша при Понурке священников Иоанна 

Андреевского работницу девочку Анисию 12 лет, Грузина сироту девочку Наталию 13 лет, кабачку 
Наталию Найдениху, казака Осипа Ториненка, казака Искры сыновей Мишу (?) 6, Илью 4 и дочь 
Софию 10 лет.  

Найдениха выкуплена. 
12 мая. В дистанции Смоляного кордона казака куреня Динского Петра Гладченка дочь Марью 

13 лет и казака Ивонивского куреня Полуляха сына Андрея 15 лет. 
23 мая. В дистанции Ольгинского кордона Потийского гарнизонного батальона прапорщика 

Петрова денщика оного же батальона рядового Лаврентия Иванова и две пары волов казаков 
Михаила Хиля и Романа Гусара. 

13 июня. В оной же дистанции куреня Березанского казак Степан Гадечка с двумя парами 
волами. Гадечко выкуплен. 

10 июня. Казаки Василий Голуб, Матвей Толмач и Михайло Бойко учинили отсель побег и 
находятся в крепости Анапской. 

Июля 27. Из разъезда казаков Ивана Якубовича, Федора Гладкого и Петра Хмельницкого с 
лошадьми и их воинское орудие. Сии казаки от черкес выкуплены. 

В 1813 году: 
Всего взято в плен мужского пола – 48,  
женского – 12,  
волов – 555,  
лошадей – 311. 
В 1812 году вышли из плену от черкес: 
куреня Полтавского казак Тимофей Таран, Кущевского – Иван Турцев, полка Барабаша 

Величковского – Герасим Шкода, Полтавского – Роман Гусаренко, Корсунского – Петр Мисник, 
Сергеевского – Иван Селецкий, Дядьковского – Яким Охтен. 

Выкуплены: 
полка Голуба куреня Медведовского – Петр Васильченко, Ирклеевского – Мартин Остренко, 

казака Новохитского жена Христина; 
полка Барабаша куреня Ивонивского – Игнат Федоренко, Батуринского – Иван Партес, 

Каневского – Евсей Сучок, Дядьковского – Прокофий Мусеенко, Корсунского – Ефим Печенко, 
Ирклеевского – Семен Гвоздь; 

полка Тарановского – Иван Калашников, кисляковской артиллерийской команды – Дмитрий 
Малый, Барабаша Каневского – Тимофей Паламаренко, Котляревского Дядьковского – Степан 
Тараненко, Бурноса – Осипа Малого, куреня Катерининского – Кондрат Безпалый, Каневского – 
Григорий Головин, Макар Луговой, Корсунского – Иван Топчий, Джерелеевского – Емельян Буланов, 
2-го конного Павел Мищенко, Порохни – Иван Руденко, казака Опойки дочь Устинья». 

В 1813 году вышли от черкес из плену казаки: 
Филип Беляев, Дмитрий Таран – куреня Калниболотского, полковника Тарана. 
Иван Хохлов – Пашковского, Белого. 
Демьян Шевченко – Батуринского, Голуба. 
Семен Другль – Незамайвского. 
Федор Авраменко – Незамайвского. 
Антон Максименко – Тимошевского. 
Иван Заречук. 
Тимофей Кубанец, Леонтий Стратый – Полтавского. 
Артем Демьяненко – Тимошевского. 
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Выкуплены: 
Василий Беда – Леушковского. 
Степан Загина – Минского. 
Трофим Куксенко – Величковского. 
Казака Соколенка сын Михайло. 
Василий Прохоров – Переяславского, Дубоноса. 
Казака Калюжного жена Матрона. 
Афанасий Чорный – Каневского. 
Казака Сливки жена Дарья – Полтавского. 
Казака Титаренко сын Осип – Кущевского. 
Казака Чудного жена Парасковья – Роговского. 
Трофим Боженко – Мышастовского, Порохни. 
Хорунжего Муравейника сын Павел. 
Андрей Сыниченко, Алексей Терновый – Полтавского, Белого. 
Казака Тарасенко сын Осип – Каневского. 
Пантелеймон Лохацкий – Щербиновского, Бурсака 3-го. 
В 1814 году выкупили: 
Ефима Евтушенки сын Макар – Кисляковского. 
Агафон Лазко – Албановича. 
Семен Брова – Джерелеевского, Тарана. 
Иван Табанец – Платнировского. 
Михайло Бей – Мышаставского. 
Игнат Федоренко – Пашковского. 
Роман Савицкий. 
Иван Бык Быченко. 
Михайло Кравченко – Васюринского, Котляревского. 
Самойло Туренко Тореник – Кондруцкого. 
Семен Белокур – Албановича. 
Василий Беда – Пашковского, Голуба. 
Григорий Бриж – Сергеевского. 
В 1814 году вышли: 
Максим Чернявский Черненко – Медведовского. 
Степан Загоруйко. 
Осип Залесский и Тараненко – Каневского. 
Казака Семена Другля сын Степан. 
Степан Кравчина – Каневского. 
Ефим Дегтяренко – Медведовского. 
Максим Чернявский. 
Иван Гоц – Величковского. 
1815 год. О выбежавших из плена: мальчик куреня Переяславского Никита Литвиненко.  
О выкупленных: куреня Березанского казак Павел Гадючка, Петр Солоха, Ивонивского Иван 

Капустян, жена его Ефросинья, полка подполковника Дубоноса сын их Иван, Емельян – 6 лет, 
Мышаставского Яков Чуприна, женщина Дарья Найденова, куреня Полтавского Григорий Моргун. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 681. Л. 16-29. 
 
 
585. Материалы опроса некрасовцев Якова Федорова и Ивана Семенова.  
23 августа 1815 г. 

 
Материалы допроса выбежавших из-за Кубани некрасовцев. 
Копия. 
1815-го года августа 23 дня присланные при предложении господина генерал-майора сего 

войска войскового атамана и кавалера Бурсака выбежавшие из плена от закубанских черкес Яков 
Федоров и Иван Семенов в присутствии Черноморской войсковой канцелярии спрашиваны и 
показали: 

 
1-й. Федоров. 
Лет ему от роду 46-ть, родился он турецкого владения в городе Анадолии от отца из 

некрасовцев тамошнего жителя Федора, а матери Марьи, уже умерших, при коих жил и воспитывался 
до 10-летнего возраста, а в сем, когда родители его померли находился уже годов с 26-ть по разным 
того города жителям в заработках, а напоследок попался к турку Аеману и набравши на лодку разных 
товаров, отправился с оными в город Анап, за достижением куда, оставивши тут прописанного турка 
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и не захотя более быть в владении оных бежал в чаянии пробраться к российским границам, но на 
пути неподалеку от Анапа набежавшим на него черкесином пойман и повезен в аул, состоящий в 
горах, у которого находился в таковом плену 10 лет, а сего года согласясь он с товарищем своим 
Иваном Семеновым, также в плену находящимся, бежали и пробравшись к реке Кубани сделали 
плиток, на котором переправясь на сию сторону явились в неизвестную им батарею, где взяты под 
караул и доставлены в здешний карантин, а с оного по выдержании термина отправлены к его 
превосходительству господину генерал-майору и кавалеру Бурсаку, а сим доставлены в сию 
канцелярию  на воровствах, разбоях и тому подобных злодеяниях сам и ни с кем другим не бывал, и 
теперь имеет желание поселиться навсегда для жительства в войске Донском, что праведно показал в 
том и подписался вышедший из Закубани Яков Федоров, а за неграмотного руку приложив сотенный 
есаул Григорий Короленко. 

 
2-й. Семенов. 
Лет ему от роду 32 родился он турецкого владения в городе Анадолии от отца из некрасовцев, 

тамошнего жителя Семена, а матери за умертвием в сущем его малолетстве знать не может, при отцу 
же он жил и воспитывался до 7-летнего возраста, а в сем по умертвии отца находился 10 лет по 
разным того города туркам в заработках, а после с числа их одним по имени Бацманом променян 
черкесину Ураку за девку, у которого и находился 15 лет безотлучно до нынешнего побега, в прочем и 
утверждает допрос товарища своего Федорова и желает также поселиться в войске Донском, 
вышедший из-за Кубани Иван Семенов подписался, а за неграмотного руку приложил сотенный 
есаул Григорий Короленко. При снятии сих допросов присутствовал, подлинные подписал 
непременный член Матвеев.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 148-149. 
 
 
586. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 
1 сентября 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Прошедшего августа 31-го числа доставлен в сию заставу господином полковым есаулом 

Киричком выбежавший из плену от закубанских черкес российской породы человек Степан, 
непомнящий прозвания и места рождения своего, и когда именно и где взят – того не помнит, по-
русски говорит с трудом и весьма худо, о чем вашему превосходительству застава доносит. Комиссар, 
майор Цых. Сентября 1-го 1815 года, №225.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 178. 
 
 
587. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от сотника Голубицкого. 
8 сентября 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору и кавалеру Бурсаку 
Редуцкой карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего числа поутру в 9-м часу бежал из Закубани с плену великороссийской породы человек и 

прибыл прямо в Редуцкий карантин, который по очищении показал себя взятым за Кубань в 
1812 году в сентябре месяце последних чисел на тракте от Ростова в Екатеринодар лежащему не далее, 
как от Екатеринодара в 12-ти верстах, Московской губернии Серпуховского уезда селения Егнина (?) 
крестьянином помещика, прапорщика Григория Васильчикова, Аврамом Митрофановым, который 
содержится при сей заставе под караулом до разрешения вашего превосходительства, о чем сим сия 
застава для рассмотрения честь имеет донести и сколько его в сем карантине дней выдерживать от 
вашего превосходительства милостивого начальничьего повеления. Смотритель карантина, сотник 
Голубицкий. 8 сентября 1815 года, №243. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 194. 
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588. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от сотника Голубицкого. 
11 сентября 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору и кавалеру Бурсаку 
Редуцкой карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Вчерашнего числа в вечеру в 6-м часу выбежал из Закубани во всем солдатском одеянии 

человек, который показывает себя Вологодского пехотного полка 1-й гренадерской роты лазаретным 
служителем Фадеем Семеновым, взятым в плен близ Лабинской крепости черкесами сего сентября 
8 числа в вечеру, и ныне находится в при сем для очищения. О чем сим вашему превосходительству 
сей карантин честь имеет донести. Смотритель карантина, сотник Голубицкий. Сентября 11 дня 
1815 года, №253. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 165. 
 
 
589. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 
18 сентября 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору, войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего 17 сентября доставлен в сию заставу закубанскими владельцами, князем Нардшу и 

дворянином Бурам, из плену сего войска господина Бурноса 2-го полку казак Кирило Головня, в 
число четырех таковых взамену их владельцев выбежавших оттоль крестьян 4 человек, кои крестьяне 
помянутым владельцам по приводе еще трех казаков выданы будут, в чем им и расписка от заставы 
дана. О чем вашему превосходительству застава доносит. Комиссар, майор Цых. 18 сентября 1815 года, 
№240. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 72. 
 
 
590. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 
18 сентября 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего 17-го выкуплено на пристани сей заставы из плену от закубанских черкес трех человек:       

1-й Потийского гарнизонного батальона Иларион Борщов, 2-й Анапского гарнизонного батальона 
Петр Тимофеев, 3-й того же батальона Макар Гусаренко, взятые прошедшего августа 15 числа под 
селением Скаженовкою, а первый Иларион Борщов взят в Красном лесу, когда батальон Потийский в 
Полтавском селении квартировал; за оных по условию и торгу сделанному при чиновнике сей 
заставы следует заплатить 410 рублей. Вашего превосходительства застава просит о доставлении 
помянутых денег дать предписание кому следует. Комиссар, майор Цых. 18 сентября 1815 года, №241. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 74. 
 
 
591. Материалы опросов Кирилла Головня, Петра Тимофеева и Макара Гусарченко. 
19 сентября 1815 г.  

 
1815 года сентября 19 дня представленные закубанскими черкесами из плену казак полка 

войскового старшины Бурноса 2-го Кирило Головня, Анапского гарнизонного полка солдаты Петр 
Тимофеев и Макар Гусарченко на вспрашивание в присутствии заставы показали: 
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1-й Головня. 
Состоя он в полку господина войскового старшины Бурноса 2-го на пограничном карауле в        

3-й части в Новоекатериновском кордоне прошлого августа 10-го или 11-го числа господином 
сотником Шульгою для справления разной надобности в селении Титаревском, состоящим в 
Таманской округе, отпущен был на малое время и следуя границей, придя на Рохмановскую косу в 
дистанции Новогригорьевского кордона, вдруг с камышей выскочив пять человек под видом черкес и 
в черкесском одеянии русские люди – 1-й Ничипор, 2-й Мартин, 3-й Бесурмян, 4-й Федор и 5-й Семен. 
Один был с ружьем, а прочие с одними саблями и пиками, взяли его повели в камыши не в отдаль от 
того места, где они его взяли состоящее, где держав его в оных целый день и спрашивали, где чей 
хутор и сколько где людей; между тем, по захождению солнца пошли они с ним Головнею по дороге, 
где проезжают люди до Тамани и преследуя до Ахтанизовского лиману в вечеру усмотрели Анапского 
гарнизонного полка солдат Тимофеева и Гусарченка, бравших при берегу для себя воду, взяли и их с 
собой и следуя вместе с числа оных два пошли. Другого уже дня в хуторе полкового есаула Безуглого, 
состоящий при Ахтанизовском лимане, для испрошения себе хлеба уже в сумерку, где получивши 
себе оного пришли к ним, говоря при том, что они в оном видели много людей из солдат, оной же 
хутор они намеревали разграбить, следуя в обратный путь к Кубани натропили вместе все на бакшу 
есаула Безуглого, состоящую от хутора в 4-х верстах, на коей в избережении был хорунжий 
Муравейник. Из числа оных людей Бесурмян увидел оного Муравейника и вдруг выстрелил с ружья, 
ранил его, а Ничипоренко прискочил к нему, пикой бывшей в руках его приколол, набрав кавунов, 
удалились оттоль через солонцы степью и дорогой стеблеевских жителей и титаревских до той горы, 
где была брандвахта и пониже оной в дистанции Новогригорьевского кордона приведены 
болотистыми и камышистыми местами до Бугазского и Кизилтажского лиману к Кубани, где был их 
каюк, на коем они переплыли на сию сторону забравши их на оной, следовали россыпами целый день 
и против самого Новогригорьеского кордона вышли на черкесский берег так, что их в пути никто не 
видел и не приметил, отдав тот каюк черкесам, а сами с ним и товарищами пошли в горы и прибыли 
к аулам неизвестным им, побыв тут Головня одну неделю продали армянину и оным также продан 
владельцам Нардшу и дворянину Бураму, коими на вымен их людей доставлен в сию заставу, а 
товарищи его также были в тех аулах, от коих и оные доставлены в сию же заставу, что показал 
справедливо в том и подписался. 

 
Солдаты Тимофеев и Гусарченко. 
Находясь они в заработках в хуторе при устье Ахтанизовского лимана при Таманской дороге у 

полковой есаулши Орловой с позволения капитана Запаревского, во время братия ими с лиману 
воды, взяты и они вышеписанными людьми в плен и переправлены за Кубань, когда же были они 
взяты, то у них уже был и Кирило Головня, утверждаясь на показании оного Головни во всем без 
отмены как и о убийстве Муравейника в том и подписываются. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 79-80об. 
 
 
592. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 
4 октября 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего 3-го числа текущего октября доставлено в сию заставу закубанскими владельцами, князем 

Нардшу и дворянином Бурам, из плену от черкес 3 человека сего войск казаков: 1-й Савва Куценко,     
2-й Федор Меняйленко, оба полку господина подполковника Плохого, взяты в плен близ реки 
Давыдовки прошедшего 18-го сентября, 3-й Терентий Литвин, полку господина подполковника 
Матвеева, взят в 1803 году в октябре месяце, когда разорено селение Подгородня. Все вышеписанные 
по выдержании надлежащего в карантине срока доставлены будут к вашему превосходительству, о 
чем застава доносит. Комиссар, майор Цых. 4 октября 1815 года, №253. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 100. 
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593. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 
19 октября 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего октября 18-го числа доставлен в сию заставу Чернолесского карантинного поста 

смотрителем, господином сотником Джумаилом выкупленный из плену от закубанских хищников 
взятый ими в 1812 году, малолетний казака куреня Роговского Трофима Дежкало сын Остап, ценою за 
550 рублей на товар, которые деньги он Дежкало сам заплатил, по выдержании и очищении в 
карантине надлежащего срока будет он представлен к вашему превосходительству, о чем сия застава 
доносит. Комиссар, майор Цых. 19 октября 1815 года, №269. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 94. 
 
 
594. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 
12 ноября 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Турецкоподданный армянин Соумаф с его семейством, женой и тремя детьми, и невесткой, 

имеет желание переселиться в подданство всероссийскому престолу, а именно в хутор мирного князя 
Ханука по выдержании карантинного термина, но на время; а потом в город Нахичевань или в Крым, 
товаров он, Соумаф никаких с собой не забирает, а оставляет на той стороне Кубани, окроме самой 
необходимой рухляди домашней. О чем вашему превосходительству застава докладывая, просит не 
оставить в резолюции. Комиссар, майор Цых. 12 ноября 1815 года, №291. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 205. 
 
 
595. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 
18 ноября 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
По полученному сего же 18-го числа ноября от Чернолесского карантинного поста смотрителя, 

господина сотника Джуманла рапорту в сей заставе, в рассуждении вымена черкесской девочки на 
казака Дежкалова малолетнего сына его, сего 14 числа ноября был он привезен на оную пристань, 
помянутой мальчик, мирным князем Заурбеком, чтоб окончить сей размен, но вслед за сим явился 
злодей Абат Бесленей туда же и помешал помянутую мену довершить, угрожая убить Заурбека, заведя 
ссору с ним. Когда же Заурбек обратно переправился с мальчиком за Кубань, то Абат с братом своим 
вслед за ним переправясь ввиду сей пристани Заурбека с пистолета убили, а мальчика с собой 
потаскали, помянутый же Абат Бесленей есть тот самый, который бежал из острога здешнего, брат 
Катерины Хижняковой, а убийца князя Заурбека – брат меньший его, он же Абат старший приезжал 
третьего дня на здешнюю пристань, переговоря с князем Хануком немного, поспешно удалился 
обратно. Из сего заметно, что согласие общее препятствовать размену помянутой девочки, а того 
более опасаться должно, чтоб ее вовсе не украли оттоль, когда уже князя Заурбека не стало и 
стараться никому об том, вашему превосходительству застава доносит на рассмотрение. Комиссар, 
майор Цых. 18 ноября 1815 года, №295. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 693. Л. 68-68об. 
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596. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 
19 ноября 1815 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Турецкоподданный армянин Соумаф перепущен с его семейством и пожитками, без всяких 

товаров, вчерашнего числа на сию сторону, который по выдержании надлежащего термина и 
очищения вашему превосходительству представлен будет. Комиссар, майор Цых. 19 ноября 1815 года, 
№297. 

К рапорту за №297: 
Армянин Соумаф, сын Милькон, сын Иванес, женского пола Такуй, жена его Соумафа, дочь 

Земрит, Фатима тоже дочь – всего 6 душ; жил он Соумаф с семейством на речке Супе у абазинцов, 
кроме домашней рухляди, товаров никаких не имеет, о чем доношу. Ф. Цых. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 692. Л. 207-208. 
 
 
597. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
1 января 1816 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору, войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего 1816 года 1-го числа января выкуплен заставой из плена от закубанских черкес казак сего 

войска, куреня Вышестеблеевского Дмитрий Хвост; взят черкесами близ Титаревского кордона, в 
каком году не упомнит, но считает около 20 лет, как он на той стороне проживал, выкуплен он на соль 
за 50 пудов, вашего превосходительства просит застава об отпуске соли дать свое предписание кому 
следует. Комиссар, майор Цых. 1 января 1816 года, №1. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 711. Л. 1. 
 
 
598. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
4 января 1816 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору, войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего 3-го числа января доставлен в сию заставу Чернолесского карантинного поста 

смотрителем, господином сотником Джумайлом солдат 22-го егерского полка Алексей Косачов, 
выкупленный им же сотником Джумайлом от черкес из плену за 150 рублей на товар, взятый у 
откупщиков на счет казенный, он же Алексей Косачов взят тому лет пять, когда сей полк квартировал 
в слободе Ивановском, в пределах сего войска и он Косачов был в табуне, где черкесы напали на них и 
забрали, и прочих солдат с лошадьми, о чем вашему превосходительству застава доносит. Комиссар, 
майор Цых. 4 января 1816 года, №4. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 711. Л. 6. 
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599. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 
13 января 1816 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору, войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
В силу повеления данного Чернолесского карантинного поста смотрителю, господину сотнику 

Джумайло о непременном старании променять черкесской породы девочку Сашет на казака 
Дежкалова меньшего сына Федора, он господин сотник Джумайло сие выполнил и помянутого 
Дежкалова сына Федора уже и в сию заставу доставил, но как иначе он сего сделать не мог, как с 
прибавлением товара на 150 рублей, он же казак Дежкало уже не в состоянии будучи сии деньги 
заплатить выкупивши первого сына на собственные деньги за 550 рублей то и просит чтобы 
помянутые 150 рублей деньги на счет казны уплачены были вашего превосходительства застава 
покорнейше просит об отпуске оных сделать предписание. Он же Федор Дежкало по выдержании 
надлежащего термина доставлен будет к вашему превосходительству. Комиссар, майор Цых. 
13 января 1816 года, №13. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 711. Л. 16. 
 
 
600. Сведения о выкупленных в 1815 г. российских гражданах. Январь 1816 г. 

 
1815 год. 
Выкупленные: 
казак Кирило Головня, анапского гарнизонного полка рядовые Петр Тимофеев, Макар 

Гусарченко; Потийского гарнизонного полка Ларион Борщов. 
Возвращенные закубанскими черкесами казаки Савва Куценко, Федор Меняйло. 
Выкуплены Терентий Литвин, Трофима Дежкало малолетний сын Остап. 
Возвращен казака Куковского сын Захарий за убитое черкесское тело. 
Выкуплены сего войска казак Дмитрий Хвост и 22-го егерского полка рядовой Алексей Косачев, 

казачий сын Федор Дежкало, одесский мещанин Степан Конилов. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 709. Л. 6. 
 
 
601. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 
28 февраля 1816 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору, войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего 28 февраля выкуплен заставой от закубанских хищников одесский мещанин Степан 

Капилов, который в 1814 году в Петров пост и будучи сам третьи на заработки в пределы 
Черноморского войска не доходя города Екатеринодара в степи черкесами все взяты с их пашпортами 
и пожитками; за коего заплачено товаром 50 топов, что составляет 100 рублей, которые деньги 
просит вашего превосходительства застава повелеть отпустить кому следует и не оставить 
резолюцией. Комиссар, майор Цых. 28 февраля 1816 года, №45. 28 февраля 1816 года, №45.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 711. Л. 19. 
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602. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
3 марта 1816 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору, войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Вчерашнего числа привезенный по ту сторону реки Кубани армянином закубанским мальчик 

лет 17-ти Петр Пергат, сего войска казачий сын, взят тому четвертый год черкесами в плен, за коего 
просит армянин тысячу пудов соли, а хотя комиссар сей заставы его всячески уговаривал, что такую 
цену застава дать не может и на то никакого позволения не имеет, но он армянин не уступает иначе; 
вашему превосходительству застава представляя на разрешение просит покорнейше не оставить 
предписанием своим, при сем родители помянутого мальчика неотступно просят об выкупе сына 
своего и обещают соль за вычетом 150 рублей, остальную внести со временем, буде войско им 
заимообразно соли ссудить согласиться, о чем застава доносит. Комиссар, майор Цых. 3 марта 
1816 года, №49. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 711. Л. 23. 
 
 
603. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
11 марта 1816 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору, войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Вчерашнего 10-го числа марта выкуплен из плену от закубанских черкес Суздальского 

мушкетерского полка солдат Григорий Куценко, взят тому 2 года на линии черкесами, когда дрова 
фуражировали, ценой на соль 125 пудов, вашего превосходительства сия застава покорнейше просит 
об отпуске оной: дать свое предписание кому следует. Комиссар, майор Цых. 11 марта 1816 года, №57. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 711. Л. 30. 
 
 
604. Рапорт полковнику Герку от сотника Мащенко. 26 апреля 1816 г. 

 
Его высокоблагородию, господину войсковому полковнику Герку 
сотника Мащенко 
Рапорт. 
 
Вчерашнего числа в вечеру господина полкового есаула Чернышева по билету ему данному от 

его превосходительства господина генерал-майора и кавалера Бурсака Усть-Лабинской станицы 
казаки Савелий Барышников и Максим Един с товарищем, производящие рыбный лов пониже 
Редуцкой карантинной заставы по съему с крючков рыбы, приближались к берегу нашему с тем, 
чтобы вытянуть каюки и идти на ночлег к своему месту, хищники же закубанские в числе 16-ть 
человек пониже их ставок переправившись на сию сторону, окружа оных и убили с них Савелия 
Барышникова, ранили саблей Максима Едина и взяли в плен куреня Васюринского казака Андрея 
Болдырева; услыша их шум, успел с командой наскакать куда подоспел и сотенный есаул Поляков с 
командой, я и последний двух отбили и их отразили и сие два отбившийся и раненный Един отданы 
по уложенному порядку карантинному очищению, а убитое тело предано земле, о чем вашему 
высокоблагородию сим честь имею донести. Сотник Мащенко. Апреля 26 дня 1816 года, Редуцкий 
кордон, №35. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 698. Л. 38-38об. 
 
 
 
 
 
 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1684 ― 

605. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника 
Борзикова. 5 мая 1816 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
войскового полковника Борзикова 
Рапорт. 
 
Сотенный есаул Штаньков, Красного войскового леса смотритель, рапортом мне сего числа 

полученным донес мне, что сего мая 3-го против 4-го числа ночью в 3-й части пограничного караула 
закубанские хищники до 10-ти человек, напав на казаков, состоящих там на пикете и имевших при 
оном ночлег, ехавших в Черный лес для нарубки дров, из числа коих бывшего в то время на часах 
полка господина Миленького Гаврила Сторчоуса ранили, а жену его с малолетним работником по 
имени и прозванию неизвестного – взяли в плен, и полка господина подполковника и кавалера 
Матвеева Ивана Обазу также ранили и угнали с собой две пары волов. 

А прочие люди при том пикете бывшие отбиты казаками в карауле войскового леса 
находящимися; о каковом нападении хищников и о предпринятой мере к преграде их он, Штаньков, 
тот же самой час известил начальника той части, господина полкового есаула Стороженко. О чем 
вашему превосходительству сим честь имею донести. Войсковой полковник Борзиков. Мая 5-го дня 
1816 года, №207, Екатеринодар. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 698. Л. 55-55об. 

 
 
606. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника 
Стороженко. 6 мая 1816 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Бурсаку 
войскового полковника Стороженко 
Рапорт. 
 
По силе повеления вашего превосходительства от 5 числа сего месяца ко мне последовавшего, 

сим доношу, что взятую закубанскими хищниками в плен женщину зовут Ефимией, а мальчика Фома 
Семенов, сын Величко… при том, что поясненные вашему превосходительству мною в первом рапорте 
две пары волов найдены на нашей стороне и отданы по принадлежности. Войсковой полковник 
Стороженко. Мая 6 дня 1816 года, №494. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 698. Л. 56-56об. 
 
 
607. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
8 мая 1816 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего 8-го мая доставлен в сию заставу господином войсковым полковником Стороженком 

взятый в Красном лесе черкесами, а потом с половины реки Кубани убежавший Екатеринолебежской 
Николаевской пустыни послушник Федор Панасенко, который принят для надлежащего в карантине 
очищения; вашему превосходительству застава доносит. Комиссар, майор Цых. 8 мая 1816 года, 
№105. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 698. Л. 80. 
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608. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Корсовского. 
8 мая 1816 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Бурсаку 
2-й части пограничного караула 
Рапорт. 
 
Вашему превосходительству честь имею донести, что Копанской почтовой станции писарь 

Васенченко сего мая 7-го рапортом донес, яко сего же месяца 5-го против 6-го числа ночью 
закубанские хищники забрали на почтовой дороге близ оной почты ночевавших двух казаков – Ивана 
Корнеенка и сына его Григория с двумя парами волами в плен; где же оные хищники переправились 
с той стороны и обратно по учиненной во 2-й части пограничного караула во открытии берегов 
справки не оказалось, за отсутствием войскового полковника Курочкина – полковой есаул 
Корсовский. Мая 8 дня 1816 года, №444. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 698. Л. 86-86об. 
 
 

609. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника 
Курочкина. 9 мая 1816 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Бурсаку 
войскового полковника Курочкина 
Рапорт. 
 
Во исполнение предписания вашего превосходительства от 7-го сего мая за №1025 

последовавшего сим честь имею донести, что ездил я для учинения следствия в 3-ю часть 
пограничного караула на место, где против 6-го числа мая учинили закубанские черкесы злодеяние и 
за учинением на оном такового оказалось, что господин войсковой полковник Стороженко по 
постановлению вашего превосходительства службу отправляет в самой точности, а когда черкесы 
учинивши в Красном лесе … (часть листа повреждена и отсутствует – прим. А.Ч.)  в захвачении 
3-х монастырских послушниках, одного казака … и 5 пар куренных волов следовали мимо пикета, 
хорунжий Майгур с резервом находился расстоянием от оного не более… саженей, он Майгур имев… 
караул не лишил, да и казаки Евдоким Лагутан, Карп Синчук, Гордей Редун и Харитон Проценко, 
которые не в отдаль того пикета содержали секретную залогу, от коих в 15-ти саженях оные черкесы 
делали переправу заблаговременно не узнали, а когда на Кубани переправу возымели, то тогда с 
ружей пальбу произведши одного послушника отбили. Где же оные черкесы на сию сторону 
переправу чинили неизвестно. Войсковой полковник Курочкин. Мая 9-го дня 1816 года, №452. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 698. Л. 84-85. 
 
 

610. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
17 мая 1816 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору, войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Вчерашнего 16 числа мая месяца выкуплено из плена заставой от закубанских хищников 

3 человек сего войска казаков неслужащих: 1-го Алексея Мирошника, взятого 28-го апреля сего 
текущего года, близ города Екатеринодара, когда он сам друг ехал пьяный, товарища же его порубали 
не до смерти и оставили на повозке, забрав 40 рублей денег, одеяние, волов пару и его Мирошника;    
2-го Ивана Корниенка, куреня Титаревского, взятого черкесами 3-го мая близ речки Понуры;               
3-го Екатеринолебяжской Николаевской пустыни послушника Михаила Остапенка, взятого в 
Красном лесе при рубке лесу на монастырь с 15-ю подводами при экономе сего монастыря полковым 
есаулом Левстовичем. За оных по торгу заплачено солью 425 пудов. Вашего превосходительства 
застава покорнейше просит об отпуске соли дать кому следует предписание. Комиссар, майор Цых.    
17-го мая 1816 года, №113. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 711. Л. 38. 
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611. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
18 мая 1816 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
От 11-го сего мая месяца по нижеписанное число в карантине трех меновых дворах: состоит 

благополучно. Касательно ж левой стороны реки Кубани, по достоверным известиям от закубанских 
владельцев опасная болезнь прекратилась. Кроме еще в малом действии по речке Антхир 
продолжается. О поступившим же вновь в карантин людям ведомость на обороте вашему 
превосходительству застава представляет. Комиссар, майор Цых. Мая 18 дня 1816 года, №117. 

Ведомость поступившим для надлежащего очищения людям.  
Мая 16-го. 
Выкупленные заставой из плену от закубанских хищников 3 человека:  
1-й казак неслужащий куреня Поповичевского Алексей Мирошник, взят под городом 

Екатеринодаром 28 апреля сего 1816 года; 
2-й куреня Титаровского тож неслужащий казак Иван Корнеенко, взят на дороге ехавшим из 

Красного леса 3-го мая сего 1816 года; 
3-й Екатеринолебежской Николаевской пустыни послушник Михайло Останенко, взят в 

Красном лесе 3-го мая сего 1816 года, за коих заплачено по торгу сделанному с закубанскими 
черкесами 425 пудов соли, по выдержании надлежащего в карантине срока имеют быть представлены 
к вашему превосходительству.  

Комиссар, майор Цых. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 698. Л. 130-130об. 
 
 

612. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
19 мая 1816 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору, войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего 18 месяца выкуплен заставой от закубанских хищников сего войска казак полка господина 

войскового полковника Белошапкина – Григорий Корнеенко, 19-ти лет отроду, взят 3-го мая вместе с 
отцом своим, ехавшие из Красного леса, за коего заплачено на деньги 150 рублей, вашего 
превосходительства покорнейше просит застава об отпуске помянутых денег дать свое повеление. 
Комиссар, майор Цых. 19 мая 1816 года, №121. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 711. Л. 41. 
 
 
613. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха.  
20 мая 1816 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору, войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего 18-го мая месяца выкуплен от закубанских черкес из плену Екатеринолебяжской 

Николаевской пустыни послушник Иван Кагальницкий (он же и Калюжный) ценой на 141 пуд соли, 
которую соль здешний откупщик меновых дворов 1-й гильдии курский купец, господин Антимонов из 
своего магазейна на свой счет отпустить приказал; о чем вашему превосходительству застава доносит. 
Комиссар, майор Цых. 20 мая 1816 года, №124. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 711. Л. 44. 
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614. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Порохни. 
20 мая 1816 г. 

 
Господину генерал-майору сего войска войсковому атаману и кавалеру Бурсаку 
войскового полковника Порохни 
Рапорт. 
 
Настоящего месяца 19-го числа по полудни часу в 4-м пониже Славянского кордона в 

полверсты выбежав из плену от закубанских черкес великороссийской породы человек Федор 
Федотов, показывающий себя жителем Егорьевской крепости, который захвачен черкесами в плен от 
оной крепости в 30-ти верстах в прошлом 1814 году для надлежащего очищения отправил я его 
Федотова в Екатеринодарскую карантинную заставу при сношении моем и открытом листе сего числа 
через кордоны с должным караулом для осторожности от сообщения с ним. О чем вашему 
превосходительству сим честь имею донести; одеяния же на нем Федотову кожух нагольный старый, 
1 кафтан синей китайки, сшитый на бумаги старый, 1 шаровары старые синего сукна, 1 и жилетка 
красной китайки 1-на. Войсковой полковник Порохня. Мая 20 дня 1816 года, №235. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 707. Л. 1-1об. 
 
 
615. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерала от 
инфантерии Ланжерона. 20 мая 1816 г. 

 
Атаману войска Черноморского, господину подполковнику Матвееву. 
 
По рапорту предместника вашего господина генерал-майора Бурсака от 1-го мая №953 о 

варварском поступке 16-ю человеками закубанскими хищниками 25-го минувшего апреля 
произведенном в дистанции Редутского кордона, я писал сего числа №1776 к анапскому паше Сеит 
Агмету и требую, чтобы преступники изрубившие и ранившие казаков были непременно наказаны и 
взятый в плен казак же Болдырев возвращен. Указав при том, ему Агмету, что сие противно мирному 
трактату; настаиваю, чтобы впредь до подобных поступков вредных для нас не допускал. О том вас 
уведомил, предлагаю впредь о таковых происшествиях доносить начальнику главного штаба и мне, 
военному же министру отныне не представлять, ибо таковые сведения до его части не касаются. 
Генерал от инфантерии, граф Ланжерон. 20 мая 1816 года, Одесса, №1787. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 700. Л. 1. 

 
 

616. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Белого. 
21 мая 1816 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
войскового полковника Белого 
Рапорт. 
 
Во исполнение предписания вашего превосходительства за №1198-м сего месяца 20-го числа 

мною полученного о взятом 15-ю человек закубанскими хищниками при отаре в коше сотенного 
есаула Дубина в плен мальчика 17-ти лет, соли часть и платье чабанское, о коем по дистанции 
Екатеринодарского кордона розыскание мною чинимо было, и где оные хищники с тем мальчиком 
переправились на их сторону или еще они не переправились – неизвестно, равно же денные и ночные 
караулы в нужных местах заняты, о чем вашему превосходительству донести честь имею. Войсковой 
полковник Белый. Мая 21 дня 1816 года, №133. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 698. Л. 142-142об. 
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617. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от майора Цыха.  
23 мая 1816 г. 

 
Господину подполковнику, войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Григорию 

Кондратьевичу Матвееву 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего 22 мая месяца прибыл в сию заставу из-за реки Кубани мирный князь Ханук с 10-тью при 

нем человек прислуги из черкесских дворян, который для выдержания надлежащего термина в 
карантин принят, а по окончании и очищении имеет он Ханук отправиться в его хутор, что в пределах 
сего войска. О чем вашему высокоблагородию застава доносит. Комиссар, майор Цых. 23 мая 
1816 года, №128. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 707. Л. 5. 

 
 

618. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Аленина.  
27 мая 1816 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору войска Черноморского войсковому атаману 

и кавалеру Федору Яковлевичу Бурсаку 
Таманского земского сыскного начальства 
Рапорт. 
 
В сходство предложения вашего превосходительства от 18-го числа сего месяца за №1148-м о 

взятии закубанскими хищниками против 15-го сего мая при проезде к городу Екатеринодару из 
Чернолески с лесом казачьего сына Федора, имеющего 12-ти лет в плен, отец же его, бывший с ним 
спасся, от оного последовавшего сие начальство доносит, что о объявлении о сем жителям 
подведомой сему начальству округи, как равно и о том, чтобы они отнюдь при проезде куда-либо не 
имели в степи ночлега, а следовали бы для какового в ближайший кордон с подтверждением 
таковым, что за неисполнение сего и в противном случае таковых неприятностей будет уже с 
виновных взыскаемо по всей строгости, подведомых селений смотрителям сего числа предписано 
указами. Член, полковой есаул Аленин. 27 мая 1816 года, №850. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 700. Л. 8. 
 
 
619. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерала от 
инфантерии Ланжерона. 27 мая 1816 г. 

 
Войска Черноморского войсковому атаману, господину подполковнику Матвееву. 
 
По двум рапортам предместника вашего господина генерал-майора Бурсака от 8-го числа 

№1030 и 11 мая №1053 о набегах закубанских черкес в 1, 2 и 3-й дистанции пограничного караула, я 
писал сего числа с №1854 к анапскому паше Сеит Агмету и требую, чтобы таковые поступки черкес 
непременно были прекращены, а бывших в злодеянии сем по исследовании наказать строго. Взятых 
уже людей в плен возвратить, вместе с захваченным скотом. Для сведения вашего о сем вас извещая, 
прошу употребить все возможные средства к пресечению таковых вредных для нас происшествий. 
Объезжайте границу и учредите по трактам небольшие разъезды, коих обязанность была бы смотреть 
за тем, чтобы из проезжающих никто не ночевал в опасных местах. 

Сии малые партии от 10 до 20 человек черкесов к стыду храбрых черноморцев, в превосходном 
числе находящихся на караулах, имеют большой успех в своих предприятиях. 

С нерадивыми поступите по всей строгости для примеру другим: чтобы всякой из них более 
старался о исполнении своей обязанности, нежели думал о спокойном пребывании в кордоне, близ 
которого происходят убийства и захватывают людей. 

Я надеюсь, что при управлении вашем уменьшатся подобные несчастия, ваша неусыпная 
деятельность ручается мне в том. Генерал от инфантерии, граф Ланжерон. 27 мая 1816 года, Одесса, 
№1855. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 700. Л. 15-15об. 
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620. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от майора Цыха.  
28 мая 1816 г. 

 
Господину подполковнику, войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Григорию 

Кондратьевичу Матвееву 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Доставленного господином войсковым полковником Староженком отбитого из рук у 

закубанских хищников Екатеринолебяжской Николаевской пустыни послушника Федора Панасенко, 
которого по выдержании надлежащего в карантине срока по очистке при сем к вашему 
высокоблагородию сия застава представляет. Комиссар, майор Цых. 28 мая 1816 года, №139. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 707. Л. 6. 
 
 
621. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от хорунжего Луценко. 
28 мая 1816 г. 

 
Господину подполковнику, войсковому атаману и кавалеру Григорию Кондратьевичу Матвееву 
смотрителя Чернолесского карантинного поста полкового хорунжего Луценко 
Рапорт. 
 
По двукратному к пристани приходу и по плачевной просьбе переправил я с крайнею от 

сообщения осторожностью татарской породы женщину Ханбине, бывшую тамо пленной, взятую по 
объявлению ее более двадцати пяти лет черкесами с Чушки под владением князя Батмурзы 
живущую, где и муж ее Алле оставался, которую …при открытом листе для надлежащего 
карантинного очищения с крайней от сообщения осторожностью сего числа в Екатеринодарскую 
карантинную заставу через кордоны отправил, о чем вашему высокоблагородию доношу. Полковой 
хорунжий Луценко. 28 мая 1816 года, №5. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 707. Л. 8-8об. 
 
 
622. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от майора Цыха.  
6 июня 1816 г. 

 
Господину подполковнику, войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Григорию 

Кондратьевичу Матвееву 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Вчерашнего 5-го сего июня месяца прибыли из-за реки мирного князя Ханука приверженные 

его дворяне 3 человека – Магмет, Аргожан и Гаджи, которые по желанию их и Ханука приняты в сей 
заставе для выдержания карантинного очищения и надлежащего термина, о чем вашему 
высокоблагородию застава доносит. Комиссар, майор Цых. Июня 6 дня 1816 года, №180. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 707. Л. 17. 
 
 
623. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от войскового старшины 
Бурноса. 8 июня 1816 г. 

 
Господину подполковнику Черноморского казачьего войска, войсковому атаману и кавалеру 

Матвееву 
Рапорт. 
 
По учиненному мною исследованию о закубанских хищниках, бывших на сей стороне сего июня 

против 8-го числа в ночи открылось, что их с той стороны переправилось, неизвестно только в какой 
дистанции, более пяти человек; с числа коих 4 человека напавшись на казаков, живших при 
богодельне и с них Степана Белого (он же Ислименко) взяли в плен, а Моисея Васильченка изранили, 
прочие же разделившись на две партии уворовали было две пары волов, с коими одни в числе              
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4-х человек намеривали переправится ниже Подгородней батареи не в отдаль, где бывшие с той 
батареи в ночной залоге казаки, учинивши по них с ружей выстрелы отбили одну пару волов и 
отправили в город; другая партия тех хищников в таком же числе черкес другую пару волов 
намеривали переправить на их сторону ниже того места, не в отдаль горы против острова в дербях, 
бывшие в разъезде 2-й части пограничного караула с Александровского кордона казаки преследуя 
сделали с ружей также выстрелы, отбили у них другую пару волов, а третья партия хищников, по 
следам их открыто: было в числе тоже 4-х человек, захватившие казака Степана Белого (он же 
Ислименко) и имея уповательно намерение тем же следом, где переправлены упомянутые две партии 
переправится на их сторону, услыша тревогу и обратясь в камыш прокрались тем от батарей в гору 
Кубани до 2-го от байдаков на низ пикета и между тем и третьим переправились с сей на их сторону, 
чего уже и бывшие от полка господина войскового полковника Белого не в отдали того места в 
ночной залоге казаки не могли увидеть, равно и при учинении надлежащего исследоввания следов 
переправы их никак бы заметить не можно в рассуждении великого наводнения в реке Кубани, 
однако потому замечено, что на месте их переправы сыскано во двух или трех местах не по много 
окровавленной земли, о чем вашему высокоблагородию сим честь имею донести. Войсковой 
старшина Бурнос. 8 июня 1816 года, №313. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 700. Л. 58-59об. 
 
 
624. Рапорт подполковнику С.М. Дубоносу от майора Цыха. 27 июня 1816 г. 

 
Господину подполковнику и кавалеру Степану Мироновичу Дубоносу 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Сего утра приведены закубанским армянином Максимом двое сего войска казачьи дети:              

1-й Федор Чмелев, а 2-й Евдоким Безкровный, взятые 1-й в городе, а 2-й на городской царине в коше, 
оба прошедшего мая месяца, не более 2-х недель, как же он Максим оных детей меньше 1600 пудов 
соли не отдает, то застава не решилась оных купить, а представляет вашему высокоблагородию на 
рассмотрение, просит о сем дать свое предписание отпустить ли их или за означенную сумму 
сторговать. Комиссар, майор Цых. 27 июня 1816 года, №175. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 707. Л. 19. 
 
 
625. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от комиссара 
Грейфентштейна. 30 июня 1816 г. 

 
Высокоблагородному и высокопочтенному войска Черноморского войсковому атаману, 

господину подполковнику и кавалеру Матвееву 
Бугазской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Вашему высокоблагородию сия застава доносит, что при оной с 23-го по 30-е число сего июня 

месяца от опасной болезни состояло благополучно и приезжающих из заграницы для выдержания 
карантина людей не было. 

Приездивший вчерашнего числа закубанский владелец, князь Амет Гирей Калабат углу по 
надобности к господину генерал-майору и кавалеру Бухольцу 2-му и между прочим о опасной 
болезни утверждал, что оная в сапсугских селениях сильно действует, а в натухайских аулах якобы 
посредственно продолжается. Комиссар 9-го класса Грейфентштейн (Гренерейттен?). Июня 30-го дня 
1816 года, №319. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 711. Л. 50. 
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626. Рапорт подполковнику С.М. Дубоносу от майора Цыха. 1 июля 1816 г. 
 

Господину подполковнику и кавалеру Степану Мироновичу Дубоносу 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Возвращающиеся из-за реки Кубани двое армян Хазар и Кочед, нахичеванские жители, с их 

нужным одеянием и 38 тулуками каштанов и малой частью орехов для выдержания и очищения 
карантинного, вчерашнего числа приняты заставой. О чем вашему высокоблагородию застава 
доносит. Комиссар, майор Цых. 1 июля 1816 года, №181. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 707. Л. 21. 
 
 
627. Рапорт подполковнику С.М. Дубоносу от майора Цыха. 2 июля 1816 г. 

 
Господину подполковнику и кавалеру Степану Мироновичу Дубоносу 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
В силу повеления сей заставе за №577 насланного об уведомлении, когда и где пропущенные 

были армяне за реку Кубань, содержащиеся ныне в сем карантине Хазар и Кочед, вашему 
высокоблагородию застава докладывает, что по сделанному спросу им в присутствии сей заставы 
комиссара и помощника, полкового есаула Боровика показали, что уже около 15-ти лет как они за 
Кубанью, и перепущены были в то время в Усть-Лабе, имея позволение от магистрату 
Нахичеванского, о чем застава доносит. Комиссар, майор Цых. 2 июля 1816 года, №182. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 707. Л. 23. 
 
 
628. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 6 июля 1816 г. 

 
Ведомость поступившим в карантин разного звания людям от 29-го числа июня по 6-е июля 

месяца 1816 года. 
 
Июня 29-го. Выкупленный из плену от закубанских черкес неслужащий куреня Шкуринского 

казак Степан Клименко, взят под городом около кладбища против 6-го числа июня в своем доме, 
выкуплен за 140 рублей. 

2-й малолетний казачий сын Федор Чмеленко, взят того же июня месяца под городом в 
урочище, называемом Пришиб, за коего заплачено солью войсковой 750 пудов. 

3-й малолетний казачий сын Евдоким Бессмертный, взят близ города в коше, за коего 
заплачено 750 пудов войсковой соли. 

Июля 1-го. Возвращающиеся из-за реки Кубани двое армян. 
4-й Хазар и 5-й Кочед, показывают, что около 15 лет проживали за Кубанью и ныне 

возвращаются, имения при них, кроме одеяния и 38 тулуков каштанов орехов ничего более не 
имеется.  

Комиссар, майор Цых. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д 711. Л. 48об. 
 

 
629. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от есаула Гавриша. 
9 июля 1816 г. 

 
Господину подполковнику, Черноморского казачьего войска войсковому атаману и кавалеру 

Матвееву 
полкового есаула Гавриша 
Рапорт. 
 
Вашему высокоблагородию честь имею донести, что сего июля месяца 8 числа закубанский 

горский сапсугской породы черкесин Гаспирс Бзим с девкой Дошецук приехавши к берегу реки 
Кубани одной верховой лошадью против Великолагерного кордона объявил, что они желают перейти 
на жительство на землю сего войска и переправившись на сию сторону, кои мной отправлены при 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1692 ― 

сношении и особо открытом листе за караулом без всякого с ними сообщения и с описанием их 
имущества в Екатеринодарскую карантинную заставу и имущество же их, как лошадь с седлом, бурка 
– 1, пистоль, сабля – 1, подсыпка – 1, шуба – 1, одеяния… не имелось, кроме того, которое на них, о 
чем я и господину подполковнику и кавалеру Дубоносу донес. Полковой есаул Гавриш. Июля 9 дня 
1816 года, №423. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 707. Л. 37-37об. 
 
 
630. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от полковника Порохни. 
10 июля 1816 г. 
 

Войска Черноморского войсковому атаману, господину подполковнику и кавалеру Матвееву 
войскового полковника Порохни 
Рапорт. 
 
Сего числа утром в вверенной мне части пограничного караула при Протоцком кордоне пойман, 

плывший по Кубани каюком казак сего войска полка моего куреня Брюховецкого Савва Нещадим, 
бывший под судом в Таманском начальстве, который показал, что будучи он на покосе сена у начальника 
оного начальства полкового есаула Бариша Тищенко с подсудимым же казаком Иваном Бороздкою в 
прошлом мае месяце около Бугаза сего года бежали с намерением, чтобы по над Кубанью пройтить 
крайними местами до Калауса. Но против Андреевского кордона бывшие закубанские черкесы на сей 
стороне 7 человек захватили их в плен и переправили на свою сторону, разделили их, и повели в горы, где 
он Нещадим и находился две недели, а после бежал и ишовши пеше к Каракубани у находящихся в 
смотрении хлеба закубанских же черкес уворовал разновременно казанов медных – 2, тулук с пшеном – 1, 
ружье – 1, две сабли, нагемлище (?) полотяное – 1, чулок суконных пару, черевичков – 3 пары и свиту 
суконную – 1, и две недели скрывался в камыше для излечения якобы раны, полученной им от черкес при 
забратии в плен. А оттоль пошедши переправился через Каракубань на плитку близ Кубани против 
Калаусского кордона, сыскав черкесский в лесу каюк и оным плыл по Кубани с намерением прокрасться в 
пределы сего войска. Более же при нему никаких вещей не было; и где его товарищ, казак Бороздко, 
находиться не ведает, которого Нещадима без всякого с ним сообщения для карантинного очищения при 
моем отношении и особо открытом листе за караулом в Екатеринодарскую карантинную заставу сего 
числа через кордоны отправил. В одеянии на нем свит черкесских суконных серая – 1, на верху желтая – 1, 
штаны серые ветхие – 1, шапка казачья ветхая с черным околичем и красным верхом – 1, рубашка 
холстяная – 1, пояс простой ременной с пряжкой 1, с воинской сбруи ружье черкесское – 1 и сабель 
простых черкесских же с пасами (?) на одной с прибором серебряным, чеканенным на пасах же – 2, 
казанов медных небольших – 2, сапог ветхих пара – 1, чулков, черевики и тулук; дабы провожатые не 
могли к оным иметь прикосновения на месте, где он выгрузился сожжены с надлежащей осторожностью, 
а каюк остается при кордоне под охранением впредь до повеления вашего высокоблагородия, о чем 
вашему высокоблагородию сим честь имею донести. Войсковой полковник Порохня. 10 июля 1816 года, 
№629. 

 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 707. Л. 29-30. 
 
 

631. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от есаула Гавриша. 
13 июля 1816 г. 

 

Господину подполковнику, Черноморского казачьего войска войсковому атаману и кавалеру 
Матвееву 

полкового есаула Гавриша 
Рапорт. 
 

Сего числа в дистанции сей против самого кордона выбежали с той на сию сторону Кубани, 
показывающие себя великороссийской породы человек Григорий Ступак, женщина Анна Демьянова 
и с ними черкесин Бальмах Хайтах. 1-й Ставропольского уезда селения Марьевки казенным 
поселянином, взятым закубанцами в плен вблизи оного селения при пастьбе лошадей уже 12, а 
последняя того ж уезда селения Каменского броду казенной поселянкой, взятой в плен при 
разграблении того селения назад тому 6 год, коих я сего числа для очищения отправил в 
Екатеринодарскую карантинную заставу за надлежащим присмотром и должной осторожностью от 
сообщения с подробным описанием находящимся при них веществам и одеяние, чему и всего 
прилагаю список. Полковой есаул Гавриш. Июля 13 дня 1816 года, №435. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 707. Л. 50. 
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632. Рапорт подполковнику С.М. Дубоносу от майора Цыха. 16 июля 1816 г. 

 
Господину подполковнику и кавалеру Степану Мироновичу Дубоносу 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Выбежавшие из-за реки Кубани великороссийские Кавказской губернии Ставропольского уезда 

люди 1-й Григорий Ступак, 2-я женщина Анна Демьянова, сманили с собой черкесина, работника их 
хозяина, называемого Хаймак, который вовсе не имел намерения бежать в Россию, а только по их 
увещеванию, чтоб наесться русских пирогов и обратно переправиться, но как ныне ничего более он не 
находит, кроме ржаного хлеба, то и порывается поминутно бежать из карантина, а хотя 
вышеписанная женщина Анна Демьянова просит, чтобы его под караулом содержать и не отпущать, 
докудова ее двоих детей тамо оставленных не представят взамен его Хаймака, но застава к тому ее 
прошению не может приступить без всякой причины, а паче, что никакого ходатайства с той стороны 
не имеется об нем Хаймаке; вашего высокоблагородия застава просит повеления отпустить ли его 
Хаймака или придержать под караулом до времени, о чем докладывает. Комиссар, майор Цых. 
16 июля 1816 года, №195. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 707. Л. 52. 
 
 
633. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от майора Цыха.  
21 июля 1816 г. 

 
Господину подполковнику, войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Григорию 

Кондратьевичу Матвееву 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Вчерашнего 20 числа сего июля месяца перепущено из-за реки Кубани турецкоподданное 

семейство армян: 1 – мать, вдова Шерен, 2 – дочь Жирма, 3 – сын Батрес, 4 – сын Айтын, все сии дети 
малолетние; причина перехода сего семейства – старший ее сын Бельмак, который уже давнее время 
выбежал в пределы российские, проживает в городе Екатеринодаре седельцом в армянских лавках, 
теперь же желает с своим семейством оставаться навсегда в подданстве Всероссийскому престолу, о 
чем вашему высокоблагородию застава доносит. Кроме одеяния нужного нет более ничего. Комиссар, 
майор Цых. 21 июля 1816 года, №204. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 707. Л. 60. 
 
 
634. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 28 июля 1816 г.  
 

Ведомость поступившим в карантин для выдержания надлежащего в оном термина людям. 
28 июля 1816 года.  

 
21-го июля. Вышедшие из Закубани турецкоподданные армяне семейство: 
1 – мать, вдова Мерен, 2 – дочь Сирма, 3 – сын Батрес, 4 – сын Антын. Все сие семейство желает 

в вечном подданстве российском оставаться; имения, кроме нужного одеяния, ничего более не 
имеется; по выдержании и надлежащем очищении представлены будут к вашему высокоблагородию. 
Комиссар, майор Цых. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 700. Л. 111об. 
 
 
635. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от майора Цыха. 
10 августа 1816 г. 

 
Господину подполковнику, войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Григорию 

Кондратьевичу Матвееву 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
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Вчерашнего 9-го числа сего августа привезены закубанскими черкесами двое детей мужского 
пола бывшей женщины в сем карантине Анны Демьяновой, отправленной на прошедшей неделе в 
Кавказскую губернию в Ставрополь, самой хозяин ее дворянин закубанский не согласился променять 
помянутых детей на черкесина Хаймака, который вместе с ней Анной выбежал, и ныне в остроге 
содержится по причине, что он Хаймак не его крестьянин, а зашедший к нему от сапсуг, и так по 
весьма долгому переговору выкуплены оные дети ценой за 300 рублей: товаром на 200 рублей и пара 
его же волов Анной Демьяновой у него украденных и заставой оставленных с гарбой, которые волы и 
гарба во 100 рублей ему отданы, а на 200 рублей товару взято у армян без денег и тоже отдано. Детей 
же в карантин принято для очищения, вашему высокоблагородию застава о сем доносит и 
покорнейше просит о выдаче оной суммы 200 рублей не оставить повелением кому следует для 
уплаты армянинам за взятый у них товар; детей же по очищению и выдержанию карантинного срока 
для приведения их в христианский закон к вашему высокоблагородию застава имеет доставить. 
Комиссар, майор Цых. 10-го августа 1816 года, №218. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 711. Л. 69-69об. 
 
 
636. Отношение войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от генерала от 
инфантерии Ланжерона. 23 августа 1816 г. 

 
Войска Черноморского войсковому атаману, господину подполковнику Матвееву 
 
По рапорту вашего высокоблагородия №731 предлагаю вышедшего из Закубани черкеса 

Хаймака, не желающего остаться на жительстве в России, содержать впредь под крепким караулом, 
дабы не мог бежать покудова не будут возвращены со стороны черкес двое бедные дети женщины 
Анны Демьяновой, жительки Кавказской губернии Ставропольского уезда казенного селения 
Марьевки, о скорейшем же возвращении тех детей на нашу сторону я прошу вашего 
высокоблагородия употребить все средства, какие только могут вам к тому спосшествовать. 
О последующем по сему меня уведомить. Генерал от инфантерии, граф Ланжерон. 23 августа 1816 год, 
№2698.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 707. Л. 56. 
 
 
637. Отношение войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от генерала от 
инфантерии Ланжерона. 6 сентября 1816 г. 
 

Войска Черноморского атаману, господину подполковнику Матвееву 
 
Уведомлением вашим в рапорте от 14 истекшего августа №1163 о выкупленных из плену от 

закубанских черкес двух малолетних сыновьях бывшей у них же в плену женщины Анны Демьяновой, 
Ставропольского уезда селения Каменнобродского жительки, я доволен. Выведененного ей и селения 
Марьевки жителем Ступаком на нашу сторону черкеса Хаймака отдать закубанцам с выменом от них 
попавшихся в плен наших людей. Генерал от инфантерии, граф Ланжерон. 6 сентября 1816 года, 
Одесса, №2919. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 707. Л. 57. 
 
 
638. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от войскового старшины 
Бурноса. 11 сентября 1816 г. 

 
Господину подполковнику войска Черноморского, войсковому атаману и кавалеру Матвееву 
Рапорт. 
 
Во исполнение предписания вашего высокоблагородия за №1567-м последовавшего, 

командированный для исследования о взятых закубанскими хищниками в плен двух наших 
мальчиков и десяти штуках рогатом скоте, полковой есаул Кунпан рапортом сей час мне донес, что 
сего сентября 5-го против 6-го чисел ночью закубанские хищники пять человек конные переправясь 
на нашу сторону пониже пикета, состоящего против речки Белой в куте, мимо первой залоги полка 
мне вверенного, бывшей от Подмогильного кордона из четырех человек расстоянием от оной в 
четверть версты, которая по отдаленности прохода и сильных камышей усмотреть их не могла, они же 
обойдя оную от переправы своей по над болотистыми местами пробрались на первую речку Кочатей, 
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где уворовали в токах у казака куреня Корсунского Лукьяна Шерстяка шесть и взяли в плен мальчика, 
служившего у его по найму Федора, да у вдовы казачки Половой родного сына Матвея и четырех 
волов. Но в рассуждении рассвета оные волы близ межи ими оставлены, кои обратились в свой хутор 
того же дни, а они с одними мальчиками пробрались в пределы донские к Изрядному источнику, в 
дистанции коего при намерении их переправиться с оными на свою сторону донские рыболовы 
отбили одного мальчика, четыре черкесские верховые лошади, четверо ружей, четыре сабли, два 
пистолета, рубашки и из под седел войлоки, которое все урядником войска Донского отправлено в 
Усть-Лабу к господину майору Станчулу, а последнего мальчика увезли было на закубанскую сторону, 
который 6-го числа сего сентября оттель на сию сторону выбежал и туда же от его отправлен. О чем 
вашему высокоблагородию с возвращением приложенных в подлинниках войскового полковника 
Албановича рапортов сим доношу, равно и о том, что на пикете, против речки Белой учрежденном, 
состоит и ныне от полка господина войскового полковника Албановича только шесть человек 
казаков, кои также занимают в том куте две залоги. Войсковой старшина Бурнос. 11 сентября 
1816 года, №872.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 700. Л. 140-141. 
 
 
639. Рапорт подполковнику С.М. Дубоносу от майора Цыха. 24 октября 1816 г. 

 
Господину подполковнику и кавалеру Степану Мироновичу Дубоносу 
Екатеринодарской карантинной заставы 
Рапорт. 
 
Согласно предписанию его сиятельства, господина генерала от инфантерии, Херсонского 

военного губернатора и разных орденов кавалера, графа Ланжерона, последовавшего к господину 
войсковому атаману и кавалеру Матвееву, а от него в сию заставу, о промене черкесина Хаймака, 
находящегося в остроге ныне, вышедшего из Закубани обманным образом в месте с людьми русскими 
Ступаком и женщиной Демьяновой, коего я теперь променял на великороссийского человека, войска 
Донского, полка Кубанского казака Данила Солжаникина, коего в карантин отдано. Вашего 
высокоблагородия покорнейше прошу повелеть помянутого Хаймака черкесина отдать мирному 
князю Хануку. Комиссар, майор Цых. 24 октября 1816 года, №270. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 711. Л. 74. 
 
 
640. Список вышедших и выкупленных русских людей за 1816 г.  
Примерно январь 1817 г. 

 
1816 год. 
Вышедшие от черкес: Федор Федотов.  
Анапский паша возвратил через Бугаз 35 лошадей и 53 штуки рогатого скота. 
Куреня Брюховецкого казак Савва Нещадим, сей бежал с Таманского начальства. 
Петр Левицкий, бежал и обращен сюда. 
Выкупленные: казак Степан Клименко и казачьих детей Федора Чмеленка и Евдокима 

Безкровного, казака Сторчоуса жена Ефимия.  
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 709. Л. 13. 
 
 
641. Общее количество похищенных людей и скота в 1812–1817 гг. Январь 1818 г. 

 
Похищено черкесами с 1812 по 1817 год: 
всего мужеска – 49, женска – 12 душ, рогатого скота – 657, лошадей – 344.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 709. Л. 12. 
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642. Рапорт командиру 9-го конного полка есаулу Шарапу 2-му от сотника Белобабы. 
24 июля 1818 г. 

 
Командующему 9-м конным полком, господину полковому есаулу Шарапу 2-му 
сотника Белобабы 
Рапорт. 
 
Переправившиеся с ружьями в дистанции моей через реку Кубань выше Кучупса каюком два 

человека пленные: 1-й показывающий себя сего войска казаком Петром Матвейченко и                          
2-й милицейским ратником Василием Федьковым, содержатся возле Александровского кордона под 
строгим с осторожностью караулом, о чем вашему благородию сим через нарочного донося 
покорнейше прошу куда их повелено будет выслать ускорить в резолюции своим повелением. №1639, 
июля 24 дня 1818 года. 

 
ГАКК. Ф. 301. Оп. 1. Д. 1. Л. 14. 
 
 
643. Материалы опроса австрийца Яна Брижинского. 17 февраля 1819 г. 
 

1819 года февраля 17 дня препровождённый при открытом листе от войскового старшины 
Головинского выбежавший от закубанских народов из плену показывающий себя гусарской нации 
человеком Ян Брижинский спрашиван и показал следующее: 

 
Зовут его действительно Ян Брижинский от роду имеет 27 лет родился он в городе Бохине 

состоящем в Австрийской державе, от отца Димитрия, а матери Марьи, при коих воспитывался до      
15-ти годов. А по умертвении оных взят в гусарскую службу определен в конный 5-й полк где 
продолжая жительствовать три года, а в 1809 когда австрийцы производили войну с турком только 
оборонительную при границе, то сии турки в одно время напав захватили в числе прочих его в плен, 
потом отправили морем на судне в Анапу для продажи, и по купле турецким купцом в коего 
проживал в самой Анапе 4 года, а потом продан не в отдали от оного как на расстоянии однодневной 
езды в горы черкесам, жительствующих аулом при речке Воске, где также был содержим 5 лет, от 
которого учинивши побег шел четыре дня достиг на Ольгинский кордон состоящий в пределах 
Черноморской земли. А оттоль начальником той части препровождён в Екатеринодарский карантин 
что справедливо показал в том подписался к сему показанию гусарской службы, Ян Брижинский, 
подписался. А вместо его неграмотного руку приложил войска Черноморского казак Лазарь Барабан. 
Показание отбирал командир Мазуренко. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 749. Л. 12. 
 
 
644. Список бежавших от черкесов пленников, прошедших через карантин в июне-
сентябре 1819 г. Октябрь 1819 г. 

 
Прибыл в карантин: 3 июня 1819 года. Возвратившийся из плена казак Федор Васильев, пеший, 

отправлен к сотнику Ермольеву. Выпущен из карантина 17 июня. 
Прибыл в карантин: 5 июля 1819 года. Возвратившийся из бегов Казанского полка рядовой 

Емельян Бурлаков. Выпущен из карантина 20 июня.  
Прибыл в карантин: 18 июля 1819 года. Явившийся из Закубани самовольно из бегов 

Вологодского пехотного полка рядовой Степан Романов. Выпущен из карантина 31 июля. 
Прибыл в карантин: 23 сентября 1819 года. Возвратившийся из Закубани, бывший у черкесов в 

плену Черниговской губернии Конотопского уезда казенного селения Дептовки малороссиянин 
Алексей Демочко, пеший. Выпущен из карантина 1 октябрь. 

 
ГАКК. Ф. 717. Оп. 1. Д. 12. Л. 8-12. 
 
 
645. Ведомость о состоянии карантина при Усть-Лабинской заставе.  
Примерно январь 1820 г. 

 
Книга на записку пассажиров с их имуществом и привозимых товаров по Усть-Лабинскому 

карантину на 1819 год.  
Время начала вступления в карантинное очищение: 8 января.  
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Вышедший из закубанского плена, показывающий себя Павловского гренадерского полка 
рядовым Егор Савельев, сын Соловьев и собственным крестьянином Полтавской губернии помещика 
отставного майора Бережинского Иван Трофимов сын Жуков. Выпуск сделан 29 января.  

При них платья: 
рубах – 2, порток – 2, шуб – 2, черкесок – 2, шапок – 2, бурок – 2. 
30 марта. Доставленный при отношении Вологодского пехотного полка майора Станчула, 

вышедший из закубанского плена, показывающий себя Моздокского уезда селения Прасковеи 
однодворцем Фадей Иванов сын Чернышев. Выпущен 13 апреля.  

При нем имущество: шапка – 1, черкеска – 1, шуба – 1, шароваров – 2, рубах – 2, чулки одна 
пара, бурка – 1, башлык – 1, ружье – 1, шашка – 1. 

Доставленный при отношении Вологодского пехотного полка майора Пирятинского 
вышедшего из закубанского плена того полка рядовой Михайла Жихарев.  

При нем платье: шапка – 1, казенная шинель – 1, пуговиц медных – 3, рубах – 3, порток – 3, 
утеральник – 1, мешок – 1, сапог пара – 1, особо медных пуговиц – 3, ножницы – 1. 

26 июня. Перепущенный по повелению Кавказского гражданского губернатора, господина 
действительного статского советника и кавалера Малинского с той стороны реки Кубани на 
жительство в пределы российские из армян Хачадур Мисиров, жена его Луспека 

У них дети Иванис, Карпель.  
Крестьяне Лумавф, жена его Тажана. У них дети: Гаджах, Гаджель, дочерь Габез. Выпущены 

11 июля.  
27 июня. Доставленный при отношении Усть-Лабинской кордонной дистанции начальника 

Вологодского пехотного полка капитана Балашова вышедший из закубанского плена, показывающий 
себя некрасовской породы турецким казаком Леонтий Поганцов. При нем имущество: овчинная 
шапка – 1, суконная черкеска – 1, штаны – 1, холщовая рубашка – 1, овчинный полушубок – 1, 
ременной пояс с железной пряжкой – 1, башмаков пара. Выпущен 12 июля. 

20 июля. Оставшийся от семейства перепущенного по повелению Кавказского гражданского 
губернатора господина действительного статского советника и кавалера Малинского с той стороны 
реки Кубани на жительство в пределы российские из армян Хачадура Мисирова родной сын Симион 
Мисиров. Выпущен 2 августа. 

20 июля. Доставлены торгующим закубанского Темиргойского владельца князя Мисоуста бек 
Айтекова армяином Егором Шахназаровым выкуплены из плена от закубанских народов, 
показывающий себя 1-й Кавказского казачьего полка Усть-Лабинской станицы казак Иван 
Мельников, 2-й казенный поселянин селения Круглого Григорий Данильев сын Ханин. Выпущены 
2 августа. 

При них имущество: шапок – 2, шаровары суконные – 2, черкесок – 2, поясов ременных – 2, 
башлык – 1, рубашек – 3, подштанники – 1, башмаков – 2. 

19 сентября. Доставленные при отношении Вологодского пехотного полка майора Станчула 
вышедшие из закубанского плена, показывающие себя Ставропольского уезда селения 
Богоявленского однодворцами Данила и Симон Биседины. Выпущены 13 октября. Одеяние их: 
чекменей – 2, шароваров – 2, шапок – 2, шашек – 2, шуба – 1. 

25 сентября. Доставленные при отношении Вологодского пехотного полка майора Станчула 
вышедшие из закубанского плена, показывающие себя военнопленным поляком Пантелей 
Шинкарев, Ставропольского уезда селения Новомарьевского однодворческой женой Дарья Уткина с 
двумя при ней малолетними сыновьями, прижитыми ею с ним Шинкаревым во время нахождения в 
плену. Выпущены 23 октября.  

При них имущество: 
Быков – 2, арба – 1, чекмень – 1, шаровары – 1, шапок – 2, рубах – 5, порток – 4, штука 

аладжи(?), одеяло – 1, медный кубок – 1, ружье – 1, пистолет – 1, шашка – 1. 
 
ГАКК. Ф. 687. Оп. 1. Д. 10. Л. 1-5. 

 
 

646. Рапорт атаману полковнику Матвееву от полковника Мазуренко. 28 августа 1820 г. 
 

Господину полковнику Черноморского войска воинскому атаману и кавалеру Матвееву 
Екатеринодарской карантинной конторы 
Рапорт. 
 
Поступившие в карантин два человека, из коих 1-й выбежавший из Закубани шапсугской нации 

черкес, Тхаихдан Хаху, живший между реками Ухаф и Убина в собственном владении и ни у кого в 
подданстве не состоящий с полным намерением чтобы остаться в вечном российском подданстве и 
водвориться по распоряжению Таврической казенной палаты на […] водах; или в Крыму, где отыщет 
для себя выгоду удобнее; при нем имеется сабля, кинжал, лошадь, седло с прибором, и на нем 
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одеяние; 2-й турецкой подданной житель города Дербенира армянин Карабет Ивасос 
пробирающийся тоже на жительство к родному брату своему Абдулу […]; при нем кроме 
необходимого одеяния ничего не состоит о чем вашему высокоблагородию Екатеринодарская 
карантинная контора честь имеет донести.  Инспектор полковник Мазуренко. №204. августа 28 дня 
1820-го года. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 777. Л. 46. 
 
 
647. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 23 декабря 1820 г. 

 
1820 года декабря 23-го дня четверток в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник и кавалер Федор Андреевич Прохорович в 8-м 
часу, непременный член, титулярный советник Данило Савич Волкорез в 8-м часу, члены от 
купечества сотенный есаул Афанасий Максимович Бурхан в 8-м часу, Наум Трофимович Верещакин в 
8-м часу, Василий Иванович Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Докладывано присутствию, что прошлого 1819 года в июне месяце выбежал из плену от 

закубанских сапсугских народов великороссийской породы человек Ларион Ефимьев сын 
Болотников, показывающий себя Рязанской губернии и уезда селения Козминска казенным 
поселянином; захвачен же был в плен 1815 года во время следования его Болотникова с Тамани в 
город Екатеринодар, о чем, как и о том, что он Болотников впредь до времени оставался здесь 
единственно с уважения на бедственное состояние его для заработков. 

Донесено господину войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Матвееву от 
бывшей Екатеринодарской карантинной заставы в 1819 года июня 15-го дня, теперь же Болотников, 
избирая себе род жизни, желает вступить в военную его императорского величества службу в 
Черноморское войско в Динской курень. Приказали: помянутого человека Болотникова к 
надлежащему об нем рассмотрению препроводить к господину войска Черноморского войсковому 
атаману и кавалеру Матвееву от сей конторы при рапорте и просить о последующем повелении. 

Инспектор Мазуренко, главный медицинский чиновник надворный советник Прохорович, 
непременный член Волкорез, член от купечества Бурхан, член от купечества Верещакин, член от 
купечества Лесовый. Есаул Маглиновский. 23 декабря 1820 года. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 22. Л. 41-41об. 
 
 
648. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 15 января 1821 г. 

 
1821 года января 15 дня суббота в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник и кавалер Федор Андреевич Прохорович в 8-м 
часу, непременный член Данил Савич Волкорез в 8-м часу, члены от купечества сотенный есаул 
Афанасий Максимович Бурхан в 8-м часу, Наум Трофимович Верещакин в 8-м часу, Василий 
Иванович Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Рапорт Бугазской карантинной заставы, при коем представляет ведомость о поступившем в 

карантин Черноморского войска казаке Терентии Таран, в которой изъясняет, что помянутый казак 
доставлен в карантин для очищения 3-го числа сего января из Анапа от тамошнего паши Сеит Агмета, 
которым он выкуплен из плена и по показанию его видно, что он находился по найму в хуторе 
полкового есаула Капусты при нападении черкес 17 февраля прошлого 1820 года близ Курок, 
захвачен с прочими работниками в плен и по 14-ти дневном карантинном очищении отправлен в 
Таманское земское сыскное начальство… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 29. Л. 5-5об. 
 
 
649. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 11 марта 1821 г. 

 
1821 года марта 11 дня пяток в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы прибыли 

по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко, главный медицинский 
чиновник надворный советник и кавалер Федор Андреевич Прохорович, непременный член Данил 
Савич Волкорез, члены от купечества сотенный есаул Афанасий Бурхан, Наум Верещакин не 
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присутствовал за откомандированием в Бугазскую заставу для исправления должности комиссара до 
выздоровления Грейфенштейна, Василий Лесовый не присутствовал за откомандированием в 
Подгороднюю Батарейку для соблюдения карантинной осторожности за выменом там у черкес леса. 

Слушали: 
Рапорт директора карантинного дома Кривошеи, при коем отобранное им под присягой от 

содержащихся в центральном карантине пассажиров Степана Герасименка, Никиты Заброды и 
Михаила, прозвания не помнящего, насчет заразительной болезни, по показании для рассмотрения 
представляет. Приказали, как из представленных господином директором карантинного дома 
показании взятых под присягой от пассажиров Герасименка, Заброды и Михаила, прозвания своего 
не помнящего, карантинная контора находит, что с них Заброда и Михайло показывают, что в том 
ауле, в коем они находились в плену сапсугских народов при речке Псиф и в прочих тамошних местах 
существовала заразительная болезнь, которая прекратилась по примечанию их будет лет пять и 
теперь существует якобы благополучие, от оной карантинная контора приемля в суждении по 
предмету сему обстоятельства не может положиться на показаниях вышеписанных пассажиров о 
совершенном благополучии от заразы в сапсугских народов, тем паче, что по полученным недавно 
пред сим известиям о действии заразы в тех народов, контора сия имеет от начальства предписание о 
наблюдении строгой осторожности от внесения в Российские пределы пагубной болезни и для того 
предписать строго Бугазской карантинной заставе и смотрителям карантинных постов – Редутского и 
Чернолесского указами и велеть усилить все меры осторожности от внесения помянутой заразы, 
исполняя в точности силу карантинного устава и имеющейся на сей предмет предписания, а дабы и со 
стороны пограничного караула таковая осторожность была исполняема представить о том господину 
войсковому атаману, о чем господину правящему должность Кавказского гражданского губернатора 
представителю Анастопулову рапортом донести. 

 
ГАКК. Ф. 324.  Оп. 1. Д. 29. Л. 35-36. 
 
 
650. Материалы опроса черкеса Аслебей Тагад. 5 апреля 1821 г. 
 

Рапорт корпусному командиру. 
 
Начальник 3-й части пограничного караула полковник Безкровный от 6-го сего апреля донес 

мне, что того уже месяца 5-го числа один черкесин по имени Алебей Тагад, бежавший от закубанцев, 
переплыл на лошади через реку Кубань против Славянского поста. При допросе сего черкесина 
начальником онаго поста полковым есаулом Животовским из какого принуждения он бежал, 
показал: шапсугский владелец князь Гариш, чрез негодование родного брата его Тагада, у которого 
он хотел отнять жену, производил с ним ссору и драку. Напоследок он Тагад видел, что тот владелец 
уже зато посягает на жизнь его, бежал оттоль под покровительство России. – Сей черкесин объяснил: 
что жительство его состоит при реке Убыку, где никакой болезни, назад тому уже как три года нет, а 
равно и его количных метин оный не имеет.  

Против того же Славянского поста верст 7 от Кубани видел против сего, видел он, что черкесы 
производят хлебопашество, выращивают сей весьма значительные количества имеют. Возделывание 
скота, их плугов до 400. И самых лучших сиделых лошадей. После сего вопроса, припроведен он 
Безкровным в Екатеринодарскую кордонную контору […] по установлению. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 33. Л. 8. 

 
 

651. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 16 апреля 1821 г. 
 

1821 года апреля 16 дня суббота в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 
прибыли по полуночи инспектор, коллежский советник Данило Семенович Мазуренко, главный 
медицинский чиновник надворный советник и кавалер Федор Андреевич Прохорович, непременный 
член Данил Савич Волкорез, члены от купечества: сотенный есаул Афанасий Бурхан не присутствовал 
за откомандированием в Редутский пост для исправления должности комиссара до возврата 
Боровика, Наум Верещакин не присутствовал за откомандированием в Бугазскую заставу для 
исправления должности комиссара до выздоровления Грейфенштейна, Василий Лесовый. 

Слушали:  
Рапорт члена от купечества сотенного есаула Бурхана, коим доносит, что сего 1821 года апреля 

17 дня в бытность полкового квартирмейстера Боровика в Редутском карантине, выменяно Боровиком 
от закубанцов польской нации человека Илью Талабанова. Приказали: Редутского карантинного 
поста смотрителю Боровику послать указ велеть выкупленного с плена от закубанских черкес 
польской нации человека Илью Талабанова по 14 дневном карантинном очищении отправить за 
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надлежащим присмотром к господину полковнику сего войска атаману и кавалеру Матвееву для 
дальнейшего об нем рассмотрения и по исполнению сей конторе рапортовать. В особенности же того 
квартирмейстера Боровика запросить, почему и с каким намерением приступил он к вымену у 
закубанцов пленного Талабанова, имея ввиду строгое на то запрещение господина генерала от 
инфантерии, главнокомандующего отдельным Кавказским корпусом и кавалера Ермолова, которое 
препровождено ему в копии при указе сей конторы прошлого 1820 года декабря 30 дня за №478; у 
кого именно сего пленного он выкупил, на какую цену, с каким платежом – деньгами, солью, товаром 
или другим оборотом и каким именно? Своевольное же его в таких делах действие со 
злоупотреблением сопряженное, карантинная контора необходимостью побуждается выставить ему 
на вид и на случай неприятных по сему предмету переписок решиться о поступлении с ним по 
законам сделать свое постановление. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 29. Л. 60-60об. 

 
 
652. Рапорт генерал-майору Власову от инспектора Мизкренкова. 19 апреля 1821 г. 

 
Получ. апреля 19 дня 1821 года 
К дому для будущего извещения о сем сообщении конторы. 
Его превосходительству господину генерал-майору походному атаману донских казачьих 

полков в Грузии и на Кавказской линии и кавалеру Власову 3-му. 
Екатеринодарской карантинной конторы 
Рапорт. 
 
Господин полковник войска черноморского войсковой атаман и кавалер Матвеев, при 

припровождении своем доставил в сию контору копию предписания вашего превосходительства за 
№436, что черкеса выбежавшего от закубанцев Алебая Тагата не следует принимать в подданство 
всероссийскому престолу и на жительство на сию сторону, а поступить с ним должно побывшим до 
сего примерам как с беглецом, о чем от вашего превосходительства сделано донесение господину 
генерал-лейтенанту командующему кавказским отдельным корпусом и кавалеру Вельяминову 
предложил. Как должно дальнейше поступить с черкесом Тагатом и спросить самой конторе 
разрешение у вашего превосходительства. Вследствие чего карантинная контора покорнейше просит 
о разрешении когда получит ваше превосходительство от господина генерал-лейтенанта 
Вельяминова и как должно дальнейше поступить с черкесом Тагатом не оставит сего контору 
повелением. Причем вашему превосходительству карантинная контора честь имеет предоставить на 
рассмотрение и уважение новое обстоятельство о сем черкесе; он утверждает ныне, что не по причине 
желания, но был гоним своими соотечественниками, лишась в своей родине убежища, решился от 
преследователей мстящих лишить его жизни; искать спасения у российского правительства, повергая 
при том себя в вечное подданство России; по здешнему ведомству стало известно карантинной 
конторе, случались примеры, что такие выбегающие из Закубани по снисхождению наших судей 
были покровительствуемы и поставляемы в подданство России навсегда; но что касается до таких 
закубанцев кои по своим желаниям являлись сюда с объявлением быть российскоподдаными, то 
многие были сочтены неужиточными в своих местах немогущими и здесь приносить никакой пользы 
удаляемы были обратно за Кубань. Инспектор Мизкренков. Есаул [подпись] №219. апреля 18-го дня 
1821 года г. Екатеринодар. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 33. Л. 10-11. 
 
 
653. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 14 мая 1821 г. 

 
1821 года мая 14 дня суббота в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы прибыли 

по полуночи инспектор, коллежский советник Данило Семенович Мазуренко, главный медицинский 
чиновник надворный советник и кавалер Федор Андреевич Прохорович, непременный член Данил 
Савич Волкорез, члены от купечества: сотенный есаул Афанасий Бурхан, Наум Верещакин не 
присутствовал за откомандированием в Бугазскую заставу для исправления должности комиссара, 
Василий Лесовый не присутствовал за откомандированием в Константиновский и Подмогильный 
кордоны для соблюдения карантинной осторожности. 

Слушали:  
Предложение войскового атамана, господина полковника и кавалера Матвеева, коим предлагая 

на рапорт сей конторы, что комиссар Мудров, послав своего служителя из черкес в местечко Пшад 
для вывозу к Бугазской заставе тамошнего князя Яндеря Оглу к переговору с ним о доставлении на 
выкуп пленного кондуктора Марина, как прежде писал употребить и с ее стороны все средства, чтобы 
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оной Марин непременно был и в срочном времени выкуплен, быть, что Мудров не выкупит его, то не 
можно ли его через других  черкес, приверженных к нам доставить на выкуп в сию контору, о успехе в 
оном уведомлять его каждонедельно. Приказали: Бугазской карантинной заставе велеть указом 
посланной ей от 29 апреля о настоянии над комиссаром Мудровым к выкупу пленного Марина 
исполнить без протяжения времени, дабы карантинная контора в случае Мудров его Марина не 
выкупит, могли принять свои меры на приглашение к тому приверженных к нам черкес. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 29. Л. 74-74об. 
 
 
654. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 21 мая 1821 г. 

 
1821 года мая 21 дня суббота в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы прибыли 

по полуночи инспектор, коллежский советник Данило Семенович Мазуренко, главный медицинский 
чиновник надворный советник и кавалер Федор Андреевич Прохорович, непременный член Данил 
Савич Волкорез, члены от купечества: сотенный есаул Афанасий Бурхан, Наум Верещакин не 
присутствовал за откомандированием в Бугазскую заставу для исправления должности комиссара, 
Василий Лесовый. 

Слушали: 
Предложение войскового атамана господина полковника и кавалера Матвеева, коим 

прописывая, что кондуктор Марин находится ныне у закубанских черкес в плену в Юндаровом дворе 
и за него просят выкупу 625 рублей серебром, он атаман донес ныне о оном господину генерал-
лейтенанту, командующему Кавказским отдельным корпусом и кавалеру Вельяминову 1-му и 
испрашивает разрешения его за какую именно цену позволено будет его выкупить; между тем сия 
контора не оставит продолжать попечения ее о выкупе его и о уменьшении колико можно той цены, 
коя за него выпрашивается, о успехе доносить ему каждонедельно… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 29. Л. 78об. 
 
 
655. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 20 июня 1821 г. 

 
1821 года июня 20 дня понедельник в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор, коллежский советник Данило Семенович Мазуренко, главный 
медицинский чиновник надворный советник и кавалер Федор Андреевич Прохорович, непременный 
член Данил Савич Волкорез, члены от купечества: сотенный есаул Афанасий Бурхан, Наум 
Верещакин не присутствовал за откомандированием в Бугазскую заставу для исправления должности 
комиссара, Василий Лесовый. 

Слушали: 
Предложение господина войскового атамана и кавалера Матвеева, коим в разрешение рапорта 

сей конторы №340 предлагает, что присланного от господина войскового полковника Табанца в сию 
контору выбежавшего из Закубани на нашу сторону черкеса Возбенука с женой Хаво по выдержании 
карантинного термина отправить при своей бумаге к смотрителю здешнего острога, в котором 
должны они находиться до разрешения главного начальства, между тем поручает сей конторе в 
особенности через переводчика немедленно с сего черкеса показание какие именно причины 
заставили его бежать сюда из Закубани, которое представить к ему для надлежащих рассмотрений… 
 
ГАКК. Ф. 324.  Оп. 1. Д. 29. Л. 90-90об. 

 
 

656. Материалы опроса черкеса Возбекуна. 20 июня 1821 г. 
 

1821 года июня 20 дня в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы выбежавший из 
Закубанской стороны черкесын Возбекун на вспрашивании показал: 

 
Зовут его действительно Возбекун. Лет ему от роду 30. Закона магометанского. Женат. Родился 

он во владении натохайского закубанского народа в ауле Новожейтух поселенном при речке Адекум, 
которым аулом управляет и ныне дворянин Колобажук Магомет. От отца крестьянина оного 
дворянина Шахтуко Пшехот и матери но как зовут не помнит. Кои [два слова неразборчивы] от 
существовавшей в том ауле чумной заразительной болезни умерли. Он Возбекун крестьянин 
закубанского дворянина живущего не большим хутором при речке Адекум Шовпак Шлецерука. 
На которой его Возбекуна купил в вечное крестьянство у упоминаемого того дворянина от Шахтуко 
Пшехот за коего платеж получен черкеской […]. Мальчик 7-ми он Возбекун находился в ауле и 
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занимался в разных работах по сие время. Когда он Возбекун узнал, что дворянин Шовпак Шлецерук 
по совету ему прочих людей вознамерился его продать на куда и кому знать не может, то он Возбекун 
избежал несчастия быть проданному в плен […] решился искать защиты российского правительства и 
быть российским подданным. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 33. Л. 19. 
 
 
657. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 5 июля 1821 г. 

 
1821 года июля 5 дня вторник в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы прибыли 

по полуночи инспектор, коллежский советник Данило Семенович Мазуренко, главный медицинский 
чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев, непременный член, коллежский 
асессор Данил Савич Волкорез, члены от купечества: сотенный есаул Афанасий Бурхан, Наум 
Верещакин не присутствовал за откомандированием в Бугазскую заставу для исправления должности 
комиссара, Василий Лесовый. 

Слушали: 
Предложение войскового атамана, господина полковника и кавалера Матвеева, коим 

прописывая, что согласно предписанию к нему господина генерал-майора и кавалера Власова 3-го, 
предлагает конторе поступившего в карантин для очищения выбежавшего из плену от черкес в 
дистанции Елинского кордона казака Кузьму Левочку, о котором контора доносила №371 по 
выдержании определенного времени отправить к его превосходительству и ему господину атаману 
донести… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 29. Л. 100об. 
 
 
658. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 9 июля 1821 г. 

 
1821 года июля 9 дня суббота в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы прибыли 

по полуночи инспектор, коллежский советник Данило Семенович Мазуренко, главный медицинский 
чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев, непременный член, коллежский 
асессор Данил Савич Волкорез, члены от купечества: сотенный есаул Афанасий Бурхан, Наум 
Верещакин не присутствовал за откомандированием в Бугазскую заставу для исправления должности 
комиссара, Василий Лесовый. 

Слушали: 
Рапорт Бугазской карантинной заставы, коим на указ сей конторы доносит, что кондуктор 

Марин из оной заставы по выдержании карантина с данным ему для следования в город Херсон 
свидетельством того июня 25 числа отправлен и что застава уведомила господина коллегии 
переводчика Кодинца и просила дать ему Марину для пути вспомоществования. Приказали: о 
выдержании карантина и об отправлении в город Херсон к господину генерал-майору Федорову 
выкупленного из плена кондуктора Марина его превосходительство уведомить, а господину 
войсковому атаману и кавалеру донести. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 29. Л. 101об. 
 
 
659. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 18 июля 1821 г. 

 
1821 года июля 18 дня понедельник в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор, коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8 часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8 часу, 
непременный член, коллежский асессор  Данил Савич Волкорез в 8 часу, члены от купечества: 
сотенный есаул Афанасий Бурхан в 8 часу, Наум Верещакин не присутствовал за откомандированием 
в Бугазскую заставу для исправления должности комиссара, Василий Лесовый в 8 часу. 

Слушали: 
Предложение войскового атамана господина полковника и кавалера Матвеева, коим 

предлагает, что когда выдержит полный термин карантинного очищения, выбежавший из плену от 
закубанских черкес человек Степан Миронов, отобрать с него показание насчет заразительной 
болезни за Кубанью и о прочем на прежнем порядке, каковой уже предписан сей конторе и оное 
доставить к нему для представления господину генерал-майору и кавалеру Власову 3-му… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 29. Л. 105об. 
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660. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 23 июля 1821 г. 
 

1821 года июля 23 дня суббота в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы прибыли 
по полуночи инспектор, коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8 часу, главный 
медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8 часу, непременный 
член, коллежский асессор Данил Савич Волкорез в 8 часу, члены от купечества: сотенный есаул 
Афанасий Бурхан в 8 часу, Наум Верещакин не присутствовал за откомандированием в Бугазскую 
заставу для исправления должности комиссара, Василий Лесовый в 8 часу. 

Слушали: 
Предложение войскового атамана, господина полковника и кавалера Матвеева, коим по 

предписанию ему господина генерал-майора и кавалера Власова 3-го с №1060, предлагает сей 
конторе, когда выдержит положенный срок карантинного термина 4-го пешего полка казак, куреня 
Щербиновского Иван Степаненко, выбежавший 12-го числа сего месяца из плену от закубанских 
черкес, отправить его к нему… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 29. Л. 106об. 
 
 

661. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 8 августа 1821 г. 
 

1821 года августа 8 дня понедельник в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 
прибыли по полуночи инспектор, коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8 часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8 часу, 
непременный член, коллежский асессор Данил Савич Волкорез в 8 часу, члены от купечества: 
сотенный есаул Афанасий Бурхан в 8 часу, Наум Верещакин не присутствовал за откомандированием 
в Бугазскую заставу для исправления должности комиссара, Василий Лесовый в 8 часу. 

Слушали: 
Рапорт полкового есаула Зенченка, коим на отношение сей конторы №504 доносит, что явившихся 

4-го числа сего месяца на закубанской стороне при самом берегу реки Кубани против Великолагерного 
кордона в месте с российской женщиной Надеждой (коя за объявлением себя крестьянкой есаула Петра 
Капусты перевезена уже на нашу сторону и для надлежащего карантинного очищения отправлена 5-го 
числа в сию контору), черкесской породы двух мужеска пола и одной женска – всего трех душ через 
присланного от сей конторы переводчика он расспрашивал подробно, какой нации люди, на что они 
ответствовали, что с них российского ни одного нет, а есть один именем Короф из кабардинцев, а жена его 
из абазинцов, другой же Абред, называющийся мужем крестьянки Капустиной Надежды из беракийцов 
(?), находились все они до сделанного ими побега в крестьянах у абазинских владельцов, именующихся 
Хакахо Холил и Магамгирей Холил. Докладывает при том, что люди сии через того же переводчика 
просят довести до сведения начальства, яко они имеют сильное желание принять христианскую веру, в 
ответ чего хотя и подтверждает переводчик, что их принять в Россию нельзя, и чтобы они удалились 
непременно в свое место, но они прося от России защиты остались опять на месте на той стороне против 
самого кордона, не следуя никуда от Кубани. Приказали: о вышеписанном полкового есаула Зенченка 
уведомлении господину войсковому атаману рапортом донести. 

 
ГАКК. Ф. 324.  Оп. 1. Д. 29. Л. 112об.-113. 
 
 

662. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 7 сентября 1821 г. 
 

1821 года сентября 7 дня среда в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 
прибыли по полуночи инспектор, коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8 часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8 часу, 
непременный член, коллежский асессор Данил Савич Волкорез в 8 часу, члены от купечества: 
сотенный есаул Афанасий Бурхан не присутствовал за болезнею, Наум Верещакин в 8 часу, Василий 
Лесовый в 8 часу. 

Слушали: 
Предложение господина войскового атамана и кавалера Матвеева, коим на представление сей 

конторы №557 предлагает доставленного на Редутский меновой двор закубанским владельцом 
Пшемафом человека, показывающего себя Полтавской губернии Роменского уезда села Оксетенец 
помещика Александра Политичина крестьянином Иваном Тарелниковым, по выдержании 
следуемого карантинного термина отправить в войсковую канцелярию для поступления с ним 
должным порядком… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 29. Л. 128. 
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663. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 12 сентября 1821 г. 

 
1821 года сентября 12 дня понедельник в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор, коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8 часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8 часу, 
непременный член, коллежский асессор Данил Савич Волкорез в 8 часу, члены от купечества: 
сотенный есаул Афанасий Бурхан не присутствовал за болезнею, Наум Верещакин в 8 часу, Василий 
Лесовый в 8 часу. 

Слушали: 
Предложение войскового атамана, господина полковника и кавалера Матвеева, коим 

уведомляет, что командир 2-го пехотного полка господин войсковой полковник Косович доносит ему, 
что закубанский владелец Хатаузун 5-го числа сего месяца ездил в Усть-Лабу и за возвратом от толь 
оповестил его, что между закубанскими народами заразительная болезнь действует от реки Кубани в 
6-ти верстах напротив Редутского менового двора в ауле князя Пшемафа, где от оной болезни в 
10 домах уже и люди померли, предлагает сей конторе иметь как в сей, так и в подведомственных ей 
местах предписанную уже осторожность от внесения оной болезни в пределы наши… 

 
ГАКК. Ф. 324.  Оп. 1. Д. 29. Л. 129. 
 
 
664. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 3 октября 1821 г. 

 
1821 года октября 3 дня понедельник в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор, коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8 часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8 часу, 
непременный член, коллежский асессор Данил Савич Волкорез в 8 часу, члены от купечества: 
сотенный есаул Афанасий Бурхан не присутствовал за болезнею, Наум Верещакин в 8 часу, Василий 
Лесовый в 8 часу. 

Слушали: 
Рапорт Редутского карантинного поста смотрителя, господина сотника Давидова, при коем 

женщину Настасью Фокинову, показавшую себя солдаткой, вышедшую из Закубани по карантинном 
очищении и по выдержании указанного термина, с надлежащим караулом представляет; при 
получении коей не оставить его повелением. Приказали: представленную при рапорте от Редутского 
карантинного поста смотрителя Давидова женщину Настасью Фокину, выбежавшую из плену от 
закубанцов и показывающую себя солдаткой, для надлежащего об ней рассмотрения отправить в 
Черноморскую войсковую канцелярию… 

 
ГАКК. Ф. 324.  Оп. 1. Д. 29. Л. 140. 
 
 
665. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 19 октября 1821 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию  
директора Екатеринодарского карантинного дома 
Рапорт. 
 
Для продовольствия поступивших в здешний карантин вышедших из Закубани двух черкес и 

одного армянина потребно на 14 дней указного провианта с пропорциею круп, об отпуске оного 
Черноморскую войковую канцелярию покорнейше прошу кому следует не оставить дать свое 
повеление, подлинное подписал директор карантинного дома Кривошея. 19 октября 1821 года, №26. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 11. 
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666. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 29 октября 1821 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию  
Екатеринодарской карантинной конторы. 
 
В Екатеринодарской карантинной конторе слушав предложение господина полковника войска 

Черноморского войскового атамана и кавалера Матвеева, коим дает знать, что на выходящих от 
закубанских черкес из плену российских людей отпущаем был провиант для продовольствия их во 
время карантинного очищения, препроводил он рапорт сей конторы в подлиннике в оную войсковую 
канцелярию на рассмотрение, и справку, что Бугазская карантинная застава сей конторе рапортом 
донесла, что начальник 4-й части пограничного караула войсковой полковник и кавалер Стороженко 
августа месяца 12-го числа при отношении своем от 10-го августа за №84, препроводил в оную заставу 
4-х человек людей переправившихся на камышевой плитке на сию сторону бежавших с черкесской 
стороны, кои по имени и прозванию показали себя: 1-й Полтавской губернии Роменского уезда Яков 
Михайлов, 2-й Московской губернии и уезда Иван Лосков, 3-й Семен Афанасьев и 4-й Алексей 
Семенов, для выдержания ими положенного 14-ти дневного карантинного очищения, коих людей с 
самого их поступления оная застава не имея на то никакой суммы ни же провианта для 
продовольствия их во все время просила сеи конторы… Октября 29 дня 1821 года, Екатеринодар, 
№650. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 8. 
 
 
667. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 26 декабря 1821 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
директора Екатеринодарского карантинного дома 
Рапорт.  
 
Потребно для продовольствия поступивших в здешний карантин для очищения 

препровожденных от командира 2-го конного полка господина полковника Бурсака трех черкес и 
одного Навагинского пехотного полка Романа Иванова, выбежавшего из плену, всего четырех 
человек на 14-ть дней указную дачу провианта об отпуске коего оную войсковую канцелярию 
покорнейше прошу кому следует не оставить дать свое повеление, подлинный подписал директор 
карантинного дома Кривошея. 26 декабря 1821 года, №36. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 12-12об. 
 
 
668. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 19 января 1822 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
полкового есаула Бариш-Тищенко 
Рапорт. 
 
По требованию Бугазской карантинной заставы №9 на продовольствие содержащегося при 

оной заставе в карантине выбежавшего с Закубани от черкес Слободско-Украинской губернии 
Сумского уезда однодворца Матвея Иванова сына на 15-ть дней провианта муки и один четверик круп 
22 с половиной тридесятых с войскового Таманского магазейна отпущено… Января 19-го дня 
1822 года, №5-й. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 14-14об. 
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669. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 15 апреля 1822 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
директора Екатеринодарского карантинного дома 
Рапорт. 
 
Сего числа по разрешению господина генерал-майора Власова 3-го выменянные от сапсугских 

народов пленные: 1-й войска Черноморского 4-го конного полка казак Василий Гончаренко,                
2-й Полтавской губернии Роменского повета села Бобрика поселянин Петр Яценко, 3-й человек 
непомнящий по пленению малолетним ни имени, ни прозвания, 4-й казака куреня Полтавского 
Герасима Летвина дочь, девица Домникия (?), для продовольствия которых нужен 14-ти дневный 
провиант, об отпуске оного Черноморскую войсковую канцелярию покорнейше прошу не оставить 
дать кому следует свое повеление. Подлинное подписал директор карантинного дома Кривошея. 
Апреля 15 дня 1822 года, №10. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 15-15об. 
 
 
670. Материалы опроса черкеса Хасан Ончок. 21 апреля 1822 г. 

 
Копия. 
1822 года апреля 21 дня выбежавший с Закубанской стороны пожелавший быть вечно 

подданным России черкес Хасан Ончок и жена его Баабух в Екатеринодареном центральном 
карантине на вспрашивании показали: 

 
1-й Хасан Ончок 
Зовут его Хасан прозванный Ончок, отроду ему 28 лет. Веры магометанской. Родился он на 

Закубанской стороне шапсугского народа при речке Абин от отца дворянина Мустафи Ончок и 
матери Хурлей. От которых на 15-ти летнем возрасте в виду самого отца захвачен в плен черкесами 
тремя человеками из натухайского народа коих имен не знает. И продан ими шапсугскому черкесу 
Шеблаку, не имеющему владельца живущему при речке Абын и не так далеко примерно верст в 10 от 
жительства отца его, у него был ясыром по настоящее время.  

Женился у него на его же ясырке1 черкеске Баабух прошло полтора года тому времени. Сего же 
дня проходит одиннадцатый уже день. Не хотел быть в рабстве и пожелал вступить вечно в 
подданство российскому престолу взямши свою жену бежать и переплыть верхами на сию сторону 
при Ольгинском посте. Заразительной болезни где он находился так же Унату Жажцом и абадзехом 
Неглеем слышал в прошедшее 1821-го года лето что у закубанского народа называемого бжедухами 
болезнь была. Но какого рода и в каких местах, он утвердить не может. И какое было действие оной 
до его из-за кубанской стороны побега и есть ли теперь не слыхал и не знает. Сборище закубанцев не 
слышал, и намереваются ли они иметь на Россию нападение неизвестно, и не от кого не слыхал. 
Желание имеет поступить на жительство в границу к умершему войскового старшины Ханука сыну 
Крим Черею. Что показал и справедливо в том подписался. К сему показанию вместо неграмотного 
черкеса Хасана Ончока подписал переводчик сотенный есаул Екоп Брызгалов и оное переводил. 

 
2-я жена его Баабух 
Сколько ей отроду мне неизвестно, родилась она за Кубанью у владельца Натауна Жиг-Шаго 

при речке Псикуп и переселилась оттуда к реке Кубани к месту противу Константиновского кордона. 
Где продана Шапсугскому черкесу Шеблаку. Затем выдана в замужество за ясыра Хасана Ончока. 
В прочем во всем сходно показывает как и муж. Это показание вестимо неграмотной черкески Баабух 
подписал переводчик сотенный есаул Брызгалов, оное показание переводил. Инспектор сотник 
Мазуренко. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 63. Л. 6-7. 

 
 
 
 
 
 
 

                                                           
1 Ясыр / ясырь – раб. 
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671. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 28 апреля 1822 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
Екатеринодарского центрального карантина комиссара 
Рапорт. 
 
Потребно для продовольствия поступивших в карантин выкупленных из плену от черкес 

Таманского гарнизонного полка рядового Ивана Волкова и войска Черноморского полка войскового 
полковника Вербицкого казака Антона Новаченка на 14 дней провианта с пропорциею круп, об 
отпуске оного Черноморскую войсковую канцелярию покорнейше прошу кому следует дать свое 
повеление, подлинное подписал комиссар Линебурх. Апреля 28 дня 1822 года, №20. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 18. 
 
 
672. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 2 мая 1822 г. 

 
1822 года мая 2 дня во вторник в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член, коллежский асессор Данило Савич Волкорез в 8-м часу, члены от купечества 
сотенный есаул Афанасий Бурхан не присутствовал за болезнею, сотенный есаул Василий Лесовый в 
8-м часу. 

Слушали: 
Предложение господина генерал-майора, походного атамана Донских полков в отдельном 

Кавказском корпусе и начальника передовой войска Черноморского кордонной стражи и кавалера 
Власова 3-го, коим на рапорт сей конторы уведомляет, что за представленных закубанцами двух 
пленных наших – рядового Таманского гарнизонного полка 1-й роты Ивана Волкова и 
Черноморского войска 10-го пешего полка казака Антона Новаченка, он согласен отдать просимого 
ими черкесина Непсоу. Приказали: как до получения сего предложения, с из устного позволения его 
превосходительства, рядовой Волков и казак Новаченко у закубанцов на пленного черкесина Непсоу 
уже выкуплены и поступили в карантин 28-го минувшего апреля, то потому предложение сие 
приобщить к делу. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 30. Л. 39-39об. 
 
 
673. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 20 мая 1822 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
директора карантинного дома 
Рапорт. 
 
Сего числа выкуплены у закубанцов войска Черноморского казаки Иван Бондаренко, Емельян 

Литвиненко, Петр Егоренко и Иван Никовенко и при поручении карантинной конторы войсковой 
канцелярии покорнейше прошу об отпуске на продовольствие их провианта на 14-ти дневный срок… 
Директор карантинного дома Кривошея. Мая 20 дня 1822 года. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 20-20об. 
 
 
674. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 21 мая 1822 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
директора Екатеринодарского карантинного дома 
Рапорт. 
 
Сего числа выкуплены у закубанцев войска Черноморского 2-го конного полка казака Артема 

Козинца, малолетняя дочь казака Вощаного Агафия, жену казака Чулрая Ирину, Вологодского полка 
3-й гренадерской роты рядовой Степан Терентьев, Польского шляхетсва Павла Атталия и 
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Черниговской губернии повета Конотопского Семена Безлюдного и по припоручению карантинной 
конторы войсковой канцелярии покорнейше прошу об отпуске на продовольствие их провианта… 
Директор Екатеринодарского карантинного дома Кривошея. Мая 21 дня 1822 года, №33. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 21. 
 
 
675. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 22 мая 1822 г. 

 
1822 года мая 22 дня понедельник в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член, коллежский асессор Данило Савич Волкорез в 8-м часу, члены от купечества 
сотенный есаул Афанасий Бурхан не присутствовал за болезнею, сотенный есаул Василий Лесовый в 
8-м часу. 

Слушали: 
Предложение господина полковника, войска Черноморского войскового атамана и кавалера 

Матвеева, коим прописывая, что получив два рапорты сей конторы за №455 и 456 о выкупленных из 
плену от черкес казаках Литвиненке, Егоренке, Никовенке, Бондаренке, Козинце, казачей дочери 
Агафии, казачей жены Ирине, солдате Терентьеве, поляке Адтолии и казенном поселянине 
Безлюднем, он предлагает сей конторе уведомить его ныне же, когда именно, где и при каких случаях 
взяты были все те люди в плен; о чем и впредь при всяких случаях его уведомлять, дабы не заводить о 
сем излишней переписки и не терять ему ни мало времени в донесениях его начальству. Приказали: 
требуемое о людях с плену выкупленных сведение господину войска Черноморского атаману 
отправить. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 30. Л. 45об. 
 
 
676. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 23 мая 1822 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
директора карантинного дома 
Рапорт. 
 
Сего числа выкуплен у закубанцов Таманского гарнизонного полка рядовой Матвей Савченко и 

по припоручению карантинной конторы войсковой канцелярии покорнейше прошу об отпуске на 
продовольствиесего провианта на 14-ти дневный срок… Директор карантинного дома Кривошея 2-й. 
Мая 23 дня 1822 года, №34. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 24. 
 
 
677. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 29 мая 1822 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
Екатеринодарского центрального карантина комиссара 
Рапорт. 
 
Сего числа выкуплены у закубанцев Екатеринославского внутреннего гарнизонного батальона 

рядовой Клим Стародубцов и Казанского пехотного полка 7-й мушкетерской роты рядовой Михайло 
Воронов и по припоручению карантинной конторы войсковой канцелярии покорнейше прошу об 
отпуске на продовольствие их провианта… Комиссар Линебурх. Мая 29 дня 1822 года, №35. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 22. 
 
 
678. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 22 июня 1822 г. 

 
Рапорт Бугазского менового двора комиссара Левицкого, коим доносит, что минувшего июня 

16 и 20 чисел поступили в карантин: 16-го российскоподданный житель Таврической губернии города 
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Карасубазара, мещанин, татарин Марат Умер Оглу, прибывший с Анапа, куда назад тому три месяца 
был пропущен с товарами через Бугаз по пашпорту Таврического вице-губернатора Курути, при нем 
ныне кроме собственного экипажа и на нем одеяния ничего нет, по выдержании карантинного 
термина следует на жительство свое в г. Карасубазар; 20-го через Анап турецкоподдданные греки, 
бежавшие из Анадолии города Кересона от гонения на них турками, Анастасий Харлампи и Паниот 
Аманит, при коих также кроме собственного экипажу и на них одеяния ничего нет. По выдержании 
карантинного термина следуют на жительство к родственникам своим, проживавшим в губернском 
городе Симферополе, имеющиеся же при них письма на турецком и армянском языках с тех мест и 
Анапа, которые взялись они доставить в Крым по принадлежности, для рассмотрения не заключают 
ли в себе какой-либо важности, равно и ведомость об них препровождается… 

 
ГАКК. Ф. 324.  Оп. 1. Д. 30. Л. 59об.-60. 

 
 

679. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 2 июля 1822 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
Екатеринодарского центрального карантина комиссара 
Рапорт. 
 
Сего числа выбежавши из плену от черкес Кавказской губернии Алексей Калашниченко и по 

припоручению карантинной конторы войсковой канцелярии покорнейше прошу об отпуске на 
продовольствие его провианта на 14-ти дневный срок… Июля 2 дня 1822 года, №51. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 28. 

 
 

680. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 7 июля 1822 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
директора Екатеринодарского карантинного дома 
Рапорт. 
 
Потребно для продовольствия на 14-ти дневный срок провианта с пропорциею круп 

выкупленным у закубанцов пленных войска Черноморского 1-го пешего полка казака Андрея 
Рогинского, 10-го конного полка Семена Воронова и мальчика незнающего российского языка и 
потому по имени и прозвания неизвестного, и … Вологодского полка фельдшера Федора Ботова, оной 
войсковой канцелярии об отпуске такового не оставить своим повелением… Июля 7-го дня 1822 года, 
№38. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 25. 
 
 
681. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 7 июля 1822 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
директора Екатеринодарского карантинного дома 
Рапорт. 
 
Сего числа по разрешению генерал-майора Власова 3-го выкуплены из плену у закубанцов 

войска Черноморского казаки: 1-й полка господина полковника Безкровного Дмитрий Кучугура и 2-й 
полка подполковника Бурсака Иван Куценко на продовольствие коих потребно провианта… Директор 
карантинного дома Кривошея. Июля 7-го дня 1822 года, №53. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 23. 
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682. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 7 июля 1822 г. 
 

1822 года июля 7 дня пяток в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы прибыли 
по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, главный 
медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, непременный 
член, коллежский асессор Данило Савич Волкорез в 8-м часу, члены от купечества сотенный есаул 
Афанасий Бурхан не присутствовал по отпуску, сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Рапорт господина директора карантинного дома Кривошеи, при коем отобранное им от 

содержащегося в здешнем карантине выбежавшего из плену от черкес казенного поселянина Алексея 
Калашниченка о состоянии за Кубанью здоровья и других заграничных обстоятельствах показание – 
для рассмотрения в сию контору представлять… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 30. Л. 61. 

 
 

683. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 23 июля 1822 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
комиссара Екатеринодарского центрального карантина 
Рапорт. 
 
Сего числа препровожден от начальника 2-й части пограничного караула господина войскового 

полковника Барабаща выбежавший из плену от черкес в дистанции Слимского (?) поста рядовой 
Ксурело (?) Фелепов и по припоручению карантинной конторы войсковой канцелярии покорнейше 
прошу об отпуске на продовольствие его провианта на 14-ти дневный срок… Июля 23 дня 1822 года, 
№58. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 27. 

 
 

684. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 4 августа 1822 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
директора Екатеринодарского карантинного дома 
Рапорт. 
 
Сего числа поступили в карантин выкупленные из плену от черкес войска Черноморского 

куреня Величковского полка господина войскового полковника Староженка Григорий Саецкий и 
Кубанского полка Прочноокопской станицы Еремей Трижипкин, о чем оной Черноморской 
войсковой канцелярии донося, покорнейше прошу кою на продовольствие 14 дневного срока 
провиантом с пропорциею круп учинить рассмотрение… Директор карантинного дома Кривошея. 
Августа 4 дня 1822 года, №60. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 29. 
 
 
685. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. Август 1822 г. 

 
В августе 1822 года в Прочноокопском карантине находились: 
Присланный при отношении командира закубанского казачьего полка майора Степановского 

от 5 числа прошедшего августа за №262 из закубанских народов пойманный в ночное время в 
Прочноокопской станице, показывающий себя якобы из российских людей взятый еще в малолетстве 
в плен по черкесскому названию Хасан и прикосновенные к нему ... пятидесятник Краморов и казак 
Егунов с находящейся на них одеждой и вещами – одной шашкой, кинжалом, ножом, тремя 
палатками, небольшим куском выбойки и деньгами 141 руб. 60 коп. по должном очищении 
отправлены к означенному майору Степановскому. Прибыли 5 августа, выпущены из карантина 
19 августа.  

Присланный при отношении командира Навагинского пехотного полка подполковника 
Урнижевского от 13 августа за №1535, выданный из Закубани бежавший оного полка рядовой Рожнов 
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с находящимися вещами – шинелью, рубашкою, панталонами, сапогами и фуражкою, по должном 
очищении отправлен в крепость Кавказскую. Прибыл 15 августа, отправлен из карантина 29 августа. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 16. Л. 88об. 

 
 
686. Рапорт полковнику Матвееву от походного атамана Донского полка.  
15 сентября 1822 г. 

 
Походного атамана Донского полка в отдельном 
Кавказском корпусе и начальника передовой Войска Черноморского кордонной стражи 
Сентября 15 дня 1822 года в г. Екатеринодар. №2640 
Войска Черноморского войсковому атаману господину полковнику и кавалеру Матвееву. 
 
Корпусный командир, господин генерал от инфантерии и кавалер Ермолов на представление 

мое, о котором я уведомил ваше высокоблагородие от 19 апреля №1165, в повелении ко мне от 31-го 
прошлого июля с №237, прописывая свое мнение, что Шаган-Гирей, сын умершего Ханука, 
объявивший свое решительное намерение повернуть себя с людьми его вечно в подданство России и 
поселиться здесь на жительство вместе с своим братом Крим-Гиреем, рожден не от одной с сим 
последним матери и вероятно желает сделать такое переселение для того, чтобы пользоваться 
имуществом Крим-Гирея, ибо если бы действительно одно усердие влекло к нам Шаган-Гирея, то не 
переселялся бы он за Кубань со своей матерью по смерти отца; предписать изволил, сначала 
удостоился в истинных причинах, побуждающих его к нам проситься и доставить его 
высокопревосходительству подробное сведение в чем состоит имущество Крим-Гирея, сколько у него 
подвластных и сколько крепостных людей. 

Сообщая о сем вашему высокоблагородию я прошу вас поспешно о всем вышеописанном со 
стороны вашей сделать верную и подробную справку, и что окажется меня обстоятельно уведомить 
для донесения его высокопревосходительству. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 836. Л. 3-3об. 
 
 
687. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 24 сентября 1822 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
директора Екатеринодарского карантинного дома 
Рапорт. 
 
Сего числа поступил в карантин выбежавший из-за Кубани черкесин Легун, препровожденный 

от начальника 2-й части пограничного караула… Директор карантинного дома Кривошея. Сентября 
24 дня 1822 года, №68. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 30. 
 
 
688. Материалы опроса черкеса Легун Таузун Натхо. 26 сентября 1822 г. 
 

1822 года сентября 26 дня в Екатеринодареном центральном карантине выбежавший из плена 
от закубанцев черкесын Легун Таузун Натхо чрез переводчика спрашиван и записан: 

 
От роду ему сколько лет не знает, но полагает по тамошнему счислению что ему 29 лет. Веры 

магометанской. Родился он у натухайцев от отца вольного черкеса Магомета и матери Хатиже уже 
умерших. Кои жительство имели при речке Адын. Имеет 2-х двоюродных братьев Атмафа и 
Сельжама, живущих при той же речке со своими аулами, двоюродную сестру Псисемаф, отданную 
уже в замужество сапсугского народа за черкеса Соотоха, живущих собственно своими владениями 
при речке Убын. Когда он Таузун Натхо милости отца и матери и будучи в видном состоянии 
находился в различных там жилищах черкес в заработных, и в жизни своей коснулся на блудодеяние 
с двумя женщинами, одна из которых дала свое согласие. Узнал о том муж одной женщины, 
пригласил к себе черкеса его Таузуна Натхо убить. Которое намерение он предусмотрел бежал назад 
тому 7 дней к [слово неразборчиво] поста; с истинным желанием быть вечно российскоподданным. 
Что изъявил добровольно к пограничному караулу. 

Собраний закубанцев к нападению на Россию не видел не слыхал. 
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Опасной заразительной болезни в тех местах откуда он находился не было и не имеется. 
Больше он ничего не знает в чем в том и подписался. 

К сему показанию вместо неграмотного черкеса Легуна Таузуна Натхо подписал переводчик 
сотенный есаул Екоп Брызгалов и оное переводил. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 63. Л. 14. 
 
 
689. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 28 сентября 1822 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
директора Екатеринодарского карантинного дома 
Рапорт. 
 
Сего числа поступил выкупленный из плену от черкес войска Черноморского полка господина 

войскового полковника Барабаша Павло Надиженко для выдержания карантинного срока… 
Директор карантинного дома Кривошея. Сентября 28 дня 1822 года, №71. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 31. 
 
 
690. Рапорт генерал-майору Власову 3-му от войскового старшины Гавриша.  
17 октября 1822 г. 

 
Господину генерал-майору, Донских казачьих полков в Кавказском отдельном корпусе 

состоящих походному атаману, начальнику передовой войска Черноморского кордонной стражи и 
кавалеру Власову 3-му 

войскового старшины Гавриша 
Рапорт. 
 
Староредутского поста начальник, господин полковой есаул Певнев рапортом своим №70-м 

доносит мне, что сего числа по полуночи в 11-м часу четыре человека пластуны, шедши снизу для 
открытия кубанских берегов на нашей стороне переправившимися на каюках закубанскими 
хищниками захвачены в плен; с числа оных пластунов казаки куреней Васюринского Антон Бабыч, 
Дядьковского Степан Маловек, а Васюринского же куреня Гаврило Стороженко убит всмерть, 
последний Григорий Белоус, шедши сзади в отдаленности обратился с известием в пост, куда той же 
минуты отправлялся он господин Певнев с командой, к изловлению тех хищников до самого 
разделения Кубани и Каракубани, но преследовать никак не мог. О таковом неожиданном 
последствии вашему превосходительству сим доношу. Войсковой старшина Гавриш. Петровский пост, 
17 октября 1822 года, №945. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 427. Л. 223-223об. 
 
 
691. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 24 октября 1822 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
директора Екатеринодарского карантинного дома 
Рапорт. 
 
Вчерашнего числа поступили в карантин выкупленные из плену от черкес войска 

Черноморского казаки 10-го пехотного полка Федор Иванов и поселянин Иван Максименко с 
добавкою к сим двух лошадей на пленного черкесина у нас находившегося… Октября 24 дня 
1822 года, №47. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 32. 
 
 
 
 
 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1713 ― 

692. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 24 октября 1822 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
директора карантинного дома 
Рапорт. 
 

Вчерашнего числа поступили в карантин выкупленные из плену от черкес войска 
Черноморского 7-го конного полка казаки куреня Дядьковского Степан Маловек и Васюринского 
Антон Бабыч с одною лошадью на пленного черкесина Тикустена Шиблажи… Директор карантинного 
дома Кривошея. Октября 24 дня 1822 года, №80. 

 

ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 33. 
 
 

693. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 6 ноября 1822 г. 
 

1822 года ноября 6 дня суббота в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 
прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член, коллежский асессор Данило Савич Волкорез в 8-м часу, члены от купечества 
сотенный есаул Афанасий Бурхан в 8-м часу, сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Предложение господина полковника, войска Черноморского войскового атамана и кавалера 

Матвеева, коим прописывая, что казак Федор Иванов, представленный закубанцами на обмен на 
пленного черкесина Ножий Содежас, о чем он имеет рапорт конторы №1056-й должен быть беглый, 
предлагает сей прислать его Федора Иванова к нему для спроса и узнания по выдержании им 
карантинного термина, во время же продолжения им такового имеет за ним строгий присмотр. 
Приказали: директору карантинного дома Кривошеи дать повеление пассажира Федора Иванова, до 
окончательного времени выдержание карантина содержать под строгим присмотром. 

 

ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 30. Л. 81. 
 
 

694. Отношение генерал-майору Власову 1-му от генерала Ермолова. 17 ноября 1822 г. 
 

Господину генерал-майору и кавалеру Власову 1-му. 
 

С мнением вашего превосходительства, изъясненным в рапорте ко мне от 29 прошедшего 
сентября №2770, я согласен, чтобы войсковой старшина Кривошея, допустивший 
неусмотрительностью своею хищников взять в плен двух его полка казаков, выкупил на свой кошт 
(счет?). А потому и прошу ваше превосходительство приказать ему Кривошее сие намерение 
исполнить. 

Подлинное подписал: генерал Ермолов. Тифлис, 17 ноября 1822 года, №184. 
 

ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 427. Л. 188. 
 
 

695. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 6 декабря 1822 г. 
 

Рапорт от смотрителя господину генерал-майору и кавалеру Дебу декабря 6 дня 1822 года 
№223. 

 

Находящийся для собрания своих дворов за рекой Кубань нахичеванский армянин Ефрем 
Атаманов прибыл сего месяца 4 числа к заведываемому мною карантину и объявил, что в бытность 
его назад тому пять дней за рекой Лабой на речке Коз темиргойского владения в ауле Игурхае видал 
там у владельца Шмафа Аджугуева увезенных оным в недавнем времени Кубанского казачьего полка 
Григориполисской станицы с хуторов казака Емельяна Безбородина с малолетнею его дочерью 
Эриною и другой семьи женщину Эрина еж Евдокимова, которых вышеписанный владелец желает 
отдать на выкуп и требует за казака Безбородина с дочерью 60 рогатых скотин, и серебром 100, а на 
курс на ассигнации 400 рублей, да за женщину Евдокимову 60 же скотин, а буде желать 
родственники оных выкупить, то срок оному положен не более 12 дней; армянин же Атаманов и ныне 
находится у нас, карантина ожидает.  
 

ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 16. Л. 43. 
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696. Материалы опроса черкеса Усмена. 6 января 1823 г. 

 
Черкес Усмен, родом натухайского владения, с речки Испыт от роду ему 35 лет. 
 
Прибыл в карантин 6 числа января по показанию его, что он был крестьянин дворянина 

натухайского владения при речке Испыти Шупако которым 15 лет тому назад был продан турецкому 
купцу в Константинополь, у коего живши долгое время наконец получил свободу и по распоряжении 
к своему отечеству в оное возвратился, избравши жилище у того дворянина Шупако с согласия его 
разумел себя человеком совершенно вольным, в продолжении времени не малого, как вдруг назад 
тому не более месяца он Усман случайно открыл намерение Шупако продать его вторично, – а дабы 
избежать тягостного рабства решился бежать в Россию имея намерение учиниться подданным ее и 
поселиться в пределах Черномории в татарской деревне Ада. О заразительной же болезни за 
Кубанью, сборах или намерениях черкес напасть на пределы наши, он Усмен показывает, что первая 
нигде не существует а последние ничего не предпринимают больше он ничего не знает. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 80. Л. 24. 

 
 

697. Рапорт войсковому атаману полковнику Матвееву. 7 января 1823 г. 
 

Походного атамана Донского полковника в Отдельном Кавказском корпусе и начальника  
передовой войска Черноморского кордонной стражи 
января 7 дня 1823 года в Екатеринодар. №46. 
Войска Черноморского войсковому атаману господину полковнику и кавалеру Матвееву. 
 
Начальники 4-й части пограничного караула, войсковой старшина Гавриш от 3-го и войсковой 

полковник Белый от 5-го сего января донесли мне: 1-й, что 3-го числа пластунами на левой стороне 
р. Давидовка против Петровского поста найден ходивший без всякого оружия черкесин, который взят 
ими и по доставлении в Екатеринодарскую батарею, по расспросу показал себя владения 
натухайского крестьянином дворянина Супако, живущего на речке Непетиж, по имени Усмен Нахор, 
– и 2-й, что таковыми ея пластунами в дистанции Смоляного поста отыскан при Кубани на нашей 
стороне тоже черкесин, не имеющий никакого оружия, называющийся Шовпак. Черкесы сии 
объявили, 1-й что он сделал какое-то преступление, из боязни, а последний из одного желания жить в 
России, бежал к нам от своего владельца. – Усмен Нахор отправлен от войскового старшины Гавриша 
за надлежащим караулом по осторожности от сообщения, для очищения при его отношении в 
Бугазскую карантинную заставу, а Шовпак и ныне содержится под караулом при Смоляном посте. 

Со сим вместе я предписал г. Белому отправить и последнего черкесина туда же, а равным 
образом и казаков его полка прикасавшихся к нему, а ваше высокоблагородие имею честь уведомлять 
о себе прошу сделать с вашей стороны распоряжение, что все они были приняты в той заставе и 
выдержав карантинный срок с должным очищением, по окончании коего, казаков отпустить в полк а 
от черкес отобрать показания: какие именно причины побудили их бежать к нам, из каких они 
народов, где жительствовали и какое имеют сведение о существующей у них болезни, прекратилась 
она или еще где существует и насчет намерений закубанцев к нападению на наши пределы. Вопросы 
сии доставить ко мне. Потом согласно повелению господина корпусного командира и кавалера в 
отношении своем к вам от 31-го числа октября 1821 года за №1728, водворить на жительство в 
Гривенском ауле. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 868. Л. 1-1об. 
 
 
698. Ведомость о людях, выдержавших карантин при Бугазской карантинной заставе. 
12 января 1823 г. 
 

Черкесин Усмен Нахор натухайского владения с речки Непыр от роду ему 35 лет. 
 
Прибыв в карантин 6-го числа января по показании его что он был крестьянин у дворянина 

натухайского владения жившего при речке Непетиж Шупако, которым 15 лет тому назад был продан 
турецкому купцу в Константинополь у коего жил долгое время. Наконец получил свободу и по 
расположению к своему отечеству вскоре возвратился, выбрав жилище у того же дворянина Шупако. 
живши у него, разумел себя человеком совершенно вольным в продолжении немалого времени, как 
вдруг тому не более месяца он Усмен случайно открыл намерение Шупако продать его вторично, – 
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дабы избежать повторного рабства, решился бежать в Россию имев намерение учиниться подданным 
его поселиться в пределах Черномории в татарской деревне Ады. 

Заразной болезни Закубанью и сборах или намерениях черкес напасть на пределы наши он 
Усмен показал, что первой нигде не существует, а последние ничем не промышляют. Больше он 
ничего не знает. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 868. Л. 6об.-7. 
 
 
699. Ведомость о людях, выдержавших карантин при Бугазской карантинной заставе. 
15 января 1823 г. 
 

Черкес Шопако от роду имеет 20 лет. 
 
Прибыл в карантин сего января 15 числа. Показания его, что он крестьянин черкеса Магомета с 

владения Ноткаич, живущего при речке Псебепс. – Учинил побег единственно, дабы избежать 
рабства, имея намерение принять христианскую религию, – о сборе черкес к нападению на нашу 
сторону он Шопако показал, что назад тому несколько дней был сбор немало знающего количества 
людей в помянутом владении Ноткаича. Намеревались переправиться на нашу сторону под 
предводительством князя Казыхбеча Квожа Нестора. Однако же хищники намерение сие 
уничтожили, но по каким обстоятельствам он Шопако не знает, – заразительной же болезни по 
утверждению его Закубанью нигде не существует. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 868. Л. 21об.-22. 

 
 

700. Рапорт походного атамана походному атаману полковнику Матвееву.  
24 января 1823 г. 

 
Походного атамана Донского полковника в Отдельном Кавказском корпусе и начальника  
передовой войска Черноморского кордонной стражи 
Января 24 дня 1823 года в Екатеринодар. №171. 
Войска Черноморского войсковому атаману господину полковнику и кавалеру Матвееву. 
 
От командира 6-го полка, войскового полковника Белого получено донесение, что 21-го числа 

сего месяца в дистанции Смоляного поста выбежал на нашу сторону черкесин, по доставлении коего к 
посту, при расспросе объявил, что имя его: Абрик, якобы закубанского владельца аула крестьянин, 
25 лет; и не сделавши там никакого преступления, из одного желания бежал к нам. 

Я теперь же предписал г. Белому с должною осторожностью от прикосновения отправить его в 
Бугазскую карантинную заставу для надлежащего карантинного очищения; а ваше высокоблагородие 
прошу, чтобы сей черкесин, по окончании в оной заставе срока очищения, был вспрашиван вместе с 
тем, о коих имеете от меня от 7-го числа за №46 уведомлением и водворен на жительство в 
Гривенском ауле с наблюдением за поведением всех в оном. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 868. Л. 2. 
 
 
701. Ведомость о людях, выдержавших карантин при Бугазской карантинной заставе. 
30 января 1823 г. 
 

Черкесин Абрек с владения Ноткажей от роду имеет 25 лет. 
 
Прибыл в карантин 30 января. По показаниям его, что он крестьянин дворянина Машмукора 

из Нокажей и чрез жестокое обращение с ним господина его учинил сей побег с намерением 
поселиться в пределах Черномории в татарской деревне Ады и быть подданным России, – о заразной 
болезни Закубанью и сборах черкес к нападению на нашу сторону, утверждает, как первого так и 
последнего нигде нет. Больше он Абрек ничего не знает. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 868. Л. 33об.-34. 
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702. Отношение генерал-майору Власову 3-му от войскового атамана полковника 
Матвеева. 10 февраля 1823 г. 

 
Походного атамана Донских полков в отдельном Кавказском корпусе и начальника передовой 

войска Черноморского кордонной стражи. Февраля 10 дня 1823 года в Екатеринодаре, №293 
войска Черноморского войсковому атаману, господину полковнику и кавалеру Матвееву. 
 
Усмотрев из следствия о разбитии хищниками посланных из Староредутского поста 17-го числа 

октября минувшего 1822 года пяти пластунов на Кара-Кубанском острову, из коих два взяты в плен и 
один убит, произведенного, что злодейство сие учинено неверною приверженностью к нам жившего 
на оном острову дворянина Маимтелея, что подтверждается тем, что он после того вскоре ушел из 
острова и что более его никто не знал, что пластуны ходят открывать остров, следственно, если не 
самым делом, то извещением содействовал оному, - я представляя господину корпусному командиру 
и кавалеру отмстить неверному Маимтелею разорением его аула, - и его высокопревосходительству 
угодно было разрешить оное повелением от 26-го декабря того же 1822 года за №230. 

Исполнение сие я возложил на войскового старшину Гавриша, и через раскрытие секретным 
образом пластунами, оказалось в ауле часть в амбарах хлеба в зерне и некоторое строение… 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 427. Л. 253-253об. 
 
 
703. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 14 февраля 1823 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
комиссара Екатеринодарского центрального карантина 
Рапорт. 
 
Сего числа поступили в карантин выкупленные из плену от черкес войска Черноморского 

казаки 7-го конного полка Яков Кравченко и переселенец Самойло Гарбуз с одною лошадью на 
пленного черкеса у нас находящегося Хатухо Хахумса, натухайского народа с речки Худеко, о чем 
оной войсковой канцелярии донося, покорнейше прошу для продовольствия выше писанных 
пассажиров провианта… Комиссар Линебур. Февраля 14 дня 1823 года, №4, Екатеринодар. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 46. 
 
 
704. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от войскового старшины 
Солдатова. 22 февраля 1823 г. 

 
Командующего кордонной дистанцией войскового старшины Солдатова, №93, февраля 22 дня 

1823 года, Невинный мыс 
В Прочноокопский карантин 
 
Выбежавших командуемой мною кордонной дистанции из Закубани к посту Беломечетскому на 

21 число сего месяца азиатской породы семьи людей, а именно Курман Але с женою и тремя детьми, 
Уча с женою и одним дитем, Мухо с женою, и Учени с матерью, всего 15 (?), с их двумя воловыми 
арбами, тремя верховыми лошадьми и прочим у них имеющимся имуществом, при сем во оной 
карантин для должного очищения без сообщения с ними никого препровождаю; с тем, чтобы по 
выдержанию в оном термина отправил оной карантин прямо от себя к кордонному командиру, 
господину майору Степановскому, о чем от меня ему сообщено, и меня не оставить оной карантин о 
том уведомить. Войсковой старшина Солдатов. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 9-9об. 
 
 
705. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 24 февраля 1823 г. 

 
1823 года февраля 24 дня суббота в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член, коллежский асессор Данило Савич Волкорез в 8-м часу, члены от купечества 
сотенный есаул Афанасий Бурхан в 8-м часу, сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 
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Слушали: 
Предложение господина полковника войска Черноморского  войскового атамана и кавалера 

Матвеева, коим в дополнение рапорта сей конторы №115 о поступивших для очищения в карантин ее, 
выкупленных из плену от закубанцев казаках Якове Кравченке и Самойле Гарбузенке, предлагает сей 
конторе доставить ему в копии показания, какие должны быть сняты с оных. Приказали: требуемую 
господином Черноморского войска атаманом копию с показаний какие сняты с выкупленных из 
плену от черкес казаков Якова Кравченка и Самойла Гарбузенка отослать к нему, господину атаману. 

 
ГАКК. Ф. 324.  Оп. 1. Д. 34. 9-9об. 
 
 
706. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 27 февраля 1823 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
Екатеринодарского центрального карантина комиссара 
Рапорт. 
 
Сего числа поступили в карантин выкупленные из плену от черкес войска Черноморского 

казаки 3-го пехотного полка… Никифор Степаненко, бежавший за Кубань с Новогригорьевского поста 
13 сентября 1821 года и Таманского гарнизонного полка 3-й роты солдат Захар Николаев, бежавший 
за Кубань в августе месяце 1822 года с Бугаза на кормачной лодке с 4-мя человек того же полка 
солдатами, о чем оной войсковой канцелярии донося, покорнейше прошу дать продовольствия 
провиантом на 14-ти дневной срок … Комиссар Линебурх. Февраля 27 дня 1823 года, №8. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 47-47об. 
 
 
707. Рапорт генерал-майору Власову 3-му от черноморской войсковой канцелярии. 
28 февраля 1823 г. 

 
Его превосходительству, господину генерал-майору, походному атаману Донских полков в 

отдельном Кавказском корпусе, начальнику передовой войска сего кордонной стражи и кавалеру 
Максиму Григорьевичу Власову 3-му 

Черноморской войсковой канцелярии 
Рапорт. 
 
В следствие предписания вашего превосходительства от 9-го числа истекшего января месяца 

№72 о взыскании с господина войскового старшины Кривошеи за сделанное им по службе упущение, 
через которое допустил он хищников закубанских взять в плен двух полка его казаков Василия 
Мартиненка и Никифора Бондаренка, выкупленных оттоль уже деньгами в пользу госпиталя столько, 
сколько черкесам стоит купить наших двух русских человек на обмен последовавшие, Черноморская 
войсковая канцелярия честь имеет донести, что она по неимению в ней о том никаких сведений, 
равно и потому, что в прошлом 1807 году во время бывших многих от черкес на пределы сего войска 
нападении, выкупаемы были казаки на счет казны по высочайшему повелению следующими ценами 
(то есть) товаром и деньгами: по 195, 295, 236, 98, 160, 489, 202, 485, 185, 68, 75, 120, 218, 390, 200, 136 
и 264 руб. 

С него Кривошеи взыскание за означенное по службе упущение сама собою сделать не может, а 
все сие представляя вашему превосходительству на рассмотрение покорнейше просит в резолюцию 
предписание. Непременный член, войсковой полковник … Февраля 28 дня 1823 года, №4515. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 427. Л. 190-190об. 

 
 

708. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 8 апреля 1823 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
Екатеринодарского центрального карантина комиссара 
Рапорт. 
 
Сего числа поступивших в здешний карантин выкупленные из плену от закубанцов войска 

Черноморского 7-го конного полка Василий Зинченко, захваченный в Каракубанском острове сего 
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года января 8-го числа и 2-й егерского батальона бывшего тогда в Таманском полуострове 
захваченного в Темрюке назад тому будет 33 года капрал Петр Семионов сын сынов (Семенов?), 
промен был на пленного черкесина Лалем Лигтатле с придачею 2-х лошадей, о чем оной войсковой 
канцелярии донося, покорнейше прошу для продовольствия пассажиров пленников на 14-ти дневный 
срок провиантом… Апреля 8-го дня 1823 года, №21, Екатеринодар. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 48-48об. 
 
 
709. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от майора Степановского. 
14 апреля 1823 г. 

 
Командира 2-го кордона правого фланга линии майора Степановского, №250, 14 апреля 

1823 года, Прочный окоп 
В Прочноокопский карантин. 
 
Дистанционный начальник, господин войсковой старшина Солдатов представил ко мне 

пойманного казаками, стоящими на пикете с поста Осторожного черкесской породы человека, 
шедшего 10 числа сего месяца на нашей стороне, показывающего себя проданным с Калауса 
заграничному Баите Мурзе из места жительства от коего он якобы бежал с намерением быть с нами в 
Калаусе. Которого при сем в оной карантин для надлежащего карантинного очищения 
препровождая, изъясняю при том, что дать веры ему нельзя в том, что он продан с нашей стороны за 
границу и оттоль выбежал, почему благоволит оной карантин во время нахождения его иметь за ним 
строгое смотрение, дабы не мог учинить побега. Майор Степановский. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 18-18об. 
 
 
710. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от есаула Нефедьева. 
17 апреля 1823 г. 

 
Командующего Прочноокопской кордонной дистанцией, зауряд есаула Нефедьева 1-го, №42-й, 

17 апреля 1823 года, Прочный окоп.  
В Прочноокопский карантин. 
 
Командующий Невинномысской кордонной дистанцией господин войсковой старшина и 

кавалер Солдатов при отношении своем №274-м препроводил на имя кордонного командира, 
господина майора Степановского, который отбыл по делам службы в станицу Кавказскую, 
выбежавший из Закубани азиатской породы человека, показывающего себя будто бы он из кумык, 
Къгебек Даутов, житель деревни Андреевой. Взятый в плен в прошлом 1822 году кабардинцами, 
которого при сем для должного карантинного очищения препровождаю, покорнейше прошу иметь за 
ним надлежащий присмотр, дабы он не мог чинить побега, о доставлении коего благоволит оный 
карантин уведомлением меня не оставить. Зауряд есаула Нефедьева. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 19-19об. 
 
 
711. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 26 апреля 1823 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
директора карантинного дома 
Рапорт. 
 
Сего числа поступили в здешний центральный карантин выкупленные из плену от черкес 

войска Черноморского 8-го пехотного полка казаки Ефим Дорошенко, Артем Подобный и Демьян 
Довгополый, и поселянин Алексей Петров, за сих четырех закубанцов отдали двух их Заперсих Ночь 
Тлимтока, а за последние Гасан Гучапсу с придачею к нашим четырех лошадей, о чем оной войсковой 
канцелярии донося, покорнейше прошу для продовольствия вышеписанных пленников провианта с 
пропорциею круп на 14-ти дневный карантин термин выдачею дать кому следует повеление. 
Подлинное подписал директор карантинного дома Кривошея. Апреля 26 дня 1823 года, №31. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 56. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1719 ― 

 
712. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 3 мая 1823 г. 

 
В Черноморскую войсковую канцелярию 
Екатеринодарского карантинного дома директора 
Рапорт. 
 
Сего числа поступили в здешний карантин для очищения выкупленные из плену у закубанцов 

войска Черноморского казаки 8-го пехотного полка Семен Селех, Матвей Семаченко и Таманского 
гарнизонского полка рядовые солдаты Степан Калюжный и Василий Михайленко, на продовольствие 
коих потребно на 14 дней провианта… Подписал директор карантинного дома Кривошея. Мая 3-го 
дня 1823 года, №37. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 57. 
 
 
713. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 15 мая 1823 г. 

 
1823 года мая 15 дня во вторник в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член, коллежский асессор Данило Савич Волкорез в 8-м часу, члены от купечества 
сотенный есаул Афанасий Бурхан в 8-м часу, сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Предложение господина полковника войска Черноморского войскового атамана и кавалера 

Матвеева, коим прописывая, что войсковой старшина Кривошея донес господину гненерал-майору и 
кавалеру Власову 1-му, что приверженный к нам закубанский владелец Пшекуй через армянина 
Павла, известив начальника Александровского поста, что захваченный черкесами под 29-е число 
минувшего апреля в 1-й части на залоге 7-го пешего полка казак куреня Батуринского Кирилл 
Петрусенко, оными злодеями продан к сапсугам просил, ежели сей казак доставлен будет, им на 
промен не делать такового, а известить о том его, обещаясь по таковому извещению в доказательство 
верной его приверженности отобрать у них его и отдать нам без платежа, согласно воли его 
превосходительства предваряя о сем сию контору предлагает: при вымене из Закубани русских 
наблюсти о том. Приказали: когда будет доставлен на размен к Екатеринодарскому меновому двору       
7-го пехотного полка казак куреня Батуринского Кирилл Петрусенко, то предложение господина 
войскового атамана исполнить касательно до извещения о том закубанского владельца. 

 
ГАКК. Ф. 324.  Оп. 1. Д. 34. Л. 33об.-34. 
 
 
714. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от майора Степановского. 
16 мая 1823 г. 
 

В Прочноокопский карантин. 
 
Когда доставлены будут от подполковника Урежевского для должного очищения захваченные 

им 9 человек кабардинцев с 27 арбами параволовых с просом, дабы не могли учинить из оного 
карантина побега, заготовлены в станице колодки, кои вскоре в означенный карантин доставятся. 
Предваряя взять надлежащие меры, дабы в случае возвращения отряда ныне у устья реки Урупа 
расположенного в Прочноокопскую станицу, не задерживать оного от недостатка требуемых для 
очищения и расположения оного способов. Майор Степановский. №930, мая 16 дня, 1823 года, 
Прочноокоп. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 37. 
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715. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от майора Пирятинского 2-го. 
24 мая 1823 г. 

 
Кавказской кордонной дистанции начальника, Навагинского пехотного полка, майора 

Пирятинского 2-го, №182, 24 мая 823 года, крепость Кавказская 
В Прочноокопский карантин. 
 
Выбежавший из плена от закубанских народов, показывающий себя жителем станицы 

Темнолесской, казачьим сыном Матвеем Карсаевым, какового для должного очищения по правилу 
карантинному с нарочным казаком безо всякого с последним сообщения в оный карантин 
препровождается, и по очищении отправить его Карсаева в Кубанский казачий полк, а меня 
уведомить; о вещах при нем находящихся при сем прилагается опись; нарочного же казака прошу 
карантин обратить ко мне. Майор… 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 46. 
 
 
716. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от майора Урежевского 2-го. 
2 июня 1823 г. 

 
Кордонного командира, майора Урежевского 2-го, 2 июня 1823 года, №405, Прочный окоп 
В Прочноокопский карантин. 
 
Доставленную из-за реки Кубани Атугаевского владения узденем Аджубом Смаиловым 

пленную женщину, показывающуюся Круглолесского селения женою однодворца Гурьева, Аксиньею 
Харитоновой дочерью, при сем для должного очищения во оной карантин препровождаю, которую и 
благоволит по должном очищении отправить ко мне. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 50. 
 
 
717. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 2 июня 1823 г. 

 
Из Екатеринодарской карантинной конторы 
в Екатеринодарскую войсковую канцелярию. 
 
Благоволи оная войсковая канцелярия для выбежавших из Закубани и поступивших в здешний 

карантин для очищения по карантинным правилам одного называющего себя русским человеком, 
непомнящего по имени и прозвания, и пяти человек черкес, отпустить на 14-ть дней немедленно 
указную дачу провианта... июня 2-го дня 1823 года подлинное подписали инспектор Мазуренко, 
титулярный советник Маглиновский, сотенный есаул Чернявский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 64. 

 
 

718. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от майора Дымова.  
12 июня 1823 г. 

 
Командира Кавказского казачьего полка, майора Дымова 
в Прочноокопский карантинный и меновой двор, №963. 
 
Ведомость, сколько переправленных на сию сторону подвластных Мамит Гирею Пятисову 

людей мужеска и женска пола душ значить под сим. Июня 12 дня 1823 года. 
Мужеска пола с малолетками – 100 душ. 
Женска пола – 101 душа.  
Итого – 201. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 138. 
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719. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 14 июня 1823 г. 

 
Из Екатеринодарской карантинной конторы 
в Черноморскую войсковую канцелярию 
 
Благоволи оная войсковая канцелярия для поступивших 2-го числа сего месяца в здешний 

центральный карантин выкупленных у закубанцов из плену Новагинского пехотного полка рядового 
Матвея Мамаева и казенного жителя Московской губернии Семена Гринева, Василия Обрамова и      
13-го числа войска Черноморского 7-го пехотного полка казака куреня Батуринского Кирила 
Петрусенка, об отпуске к продовольствию сих пленников на 14-ти дневный карантинный срок 
провианта… Подлинное подписали инспектор Мазуренко, титулярный советник Маглиновский, 
сотенный есаул Чернявский. 14 июня 1823 года. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 60. 
 
 
720. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 16 июня 1823 г. 

 
1823 года июня 16 дня в субботу в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член, коллежский асессор Данило Савич Волкорез в командирации для задачи 
Бугазского менового двора в Керченское карантинное ведомство, члены от купечества сотенный есаул 
Афанасий Бурхан в 8-м часу, сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Отношение Черноморской войсковой канцелярии, коим требует отнесенное из оной 

канцелярии от 25 числа мая месяца сего года сообщение, о уведомлении оную канцелярию сколько 
стоят деньгами те товары и скот, на которые закубанцы достают у себя наших русских для вымена 
своих пленных, у нас находящихся, ежели покупать оные, поспешнее привесть в исполнение и оную 
канцелярию уведомить; а по справке оказалось, что требуемое Черноморской войсковой канцелярией 
сведение сколько стоят деньгами те товары и скот, на которые закубанцы достают у себя наших 
русских для вымена своих пленных у нас находящихся, по первому оной войсковой канцелярии 
требованию изготовляется. Приказали: Черноморской войсковой канцелярии требуемое сведение 
отослать с тем пояснением, что как таковое получается от заграничных мест сопряженно с крайним 
затруднением и способами такими, дабы не подать закубанцам замечания о надобности, при том же и 
народы сии пребывают к меновому двору в прихотливом виде, то поэтому полученное с оной 
войсковой канцелярии отношение сделано излишне. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 34. 35-35об. 
 
 
721. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 16 июня 1823 г. 

 
Из Екатеринодарской карантинной конторы 
в Черноморскую войсковую канцелярию. 
 
Господин полковник, войска Черноморского войсковой атаман и кавалер Матвеев по 

отношению к нему его превосходительства, господина генерал-майора и кавалера Власова 1-го 
предлагает сей конторе, выбежавшего из Закубани в подданство России из сапсуг дворянина 
Гутевсеса с семейством своим, состоящем в видении совместно с ним в 12-ти обоего пола душах с 4-мя 
лошадьми и имуществом принят в карантин для очищения по правилам карантинным уставом, 
предписанным кои выбежавшие сего числа в карантин поступили. 

Почему карантинная контора оной войсковой канцелярии сим сообщая требует для 
продовольствия сих выходцов 12-ти душ предписать кому следует отпустить на 10-ти дневный 
карантинный срок двойную припорцию пшена, а четыре дня мукою, июня 16-го дня 1823 года 
подлинное подписали инспектор Мазуренко, титулярный советник Маглиновский, сотенный есаул 
Чернявский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 62. 
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722. Выписка из журнала Прочноокопской карантинной заставы. 1 июля 1823 г. 
 

Из Ведомости о состоящих при Прочноокопской карантинной заставе и постояльцах, для 
очищения пассажирах с их вещами и товаром с означенного времени вступления в карантин и когда 
последовал выпуск значить ниже сего. Июля 1-го дня 1823 года. 

Пассажиров вышедших из-за Кубани на верноподданство в Россию закубанского владельца 
Маглат Гирея Петисова тридцать четыре семьи всего с малолетними, мужеска пола – 100 душ, женска 
– 101 душа на 57 пароволовых арбах со всем их имуществом и разным скотом по должном 
карантинном очищении отправлены к кордонному командиру, майору Уржевскому для следования в 
пределы Кавказской области. Число пассажиров – 201. Вступление в карантин июня 14 дня, выпуск из 
карантина – июня 28 дня. 

Выбежавший из плену от закубанцов, показывающий себя Кубанского казачьего полка 
Темнолесской станицы казачьим сыном Матвеем Карсаевым, который по должном карантинном 
очищении отправлен в Кубанский казачий полк. Вступление в карантин мая 25 дня, выпуск из 
карантина – июня 8 дня. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 327аоб., 344. 
 
 
723. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 14 июля 1823 г. 

 
1823 года июля 14 дня суббота в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы прибыли 

по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, главный 
медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, непременный 
член, коллежский асессор Данило Савич Волкорез в 8-м часу, члены от купечества сотенный есаул 
Афанасий Бурхан в 8-м часу, сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Рапорт господина директора карантинного дома Кривошеи, коим доносит, что выбежавшему из 

Закубани, показывающему себя российским человеком, не помнящему имени и прозвания, срок 
карантинного выдержания по очищении сего числа окончился, данное же главным медицинским 
чиновником свидетельство также и отобранное им за него показанием представляет. Приказали: 
содержащемуся в здешнем карантине на очищении выбежавшему из Закубани помянутому, 
показывающему себя российским человеком, не помнящему имени и прозвания, срок карантинного 
выдержания и очищения сего числа разрешить, коего и отправить к господину Черноморского войска 
атаману с отобранным от него показанием для зависящего со стороны его распоряжения… 

Рапорт директора карантинного дома Кривошеи, коим доносит, что выбежавшим из Закубани 
пяти человек черкесам Мелляху, Хасану, Пшоогуну, Тлимафу и мальчику Хапаку срок карантинного 
выдержания и очищения сего числа окончился, данное же от главного медицинского чиновника 
свидетельство также и отобранные им от них показания в сию карантинную контору представляет. 
Приказали: содержащимся в здешнем карантине на очищении выбежавшим из Закубани пяти 
человек черкесам – Мелляху, Хасану, Пшоогуну, Тлимафу и мальчику Хапаку срок карантинного 
выдержания и очищения сего числа разрешить, коих и отправить к господину Черноморского войска 
атаману с копиями отобранных от них показаниями, а последние отослать к господину генерал-
майору Власову 1-му. 

 
ГАКК. Ф. 324.  Оп. 1. Д. 34. Л. 46-47. 
 
 
724. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 14 июля 1823 г. 

 
Из Екатеринодарской карантинной конторы 
в Черноморскую войсковую канцелярию. 
 
Благоволи оная войсковая канцелярия для поступивших в здешний центральный карантин 

выбежавших из плену от закубанских черкес российскоподданного человека Ивана Петрова об 
отпуске к продовольствию его на 14-ть дней провианта… июля 14-го дня 1823 года подлинное 
подписали инспектор Мазуренко, титулярный советник Маглиновский, сотенный есаул Чернявский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 65. 
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725. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 26 июля 1823 г. 
 

1823 года июля 26 дня четверток в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 
прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член, коллежский асессор Данило Савич Волкорез в 8-м часу, члены от купечества 
сотенный есаул Афанасий Бурхан в 8-м часу, сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Рапорт господина директора карантинного дома Кривошеи, коим доносит, что выбежавшему 

из-за Кубани российской нации человеку Ивану Петрову срок карантинного выдержания и очищения 
сего числа окончился, данное же главным медицинским чиновником свидетельство также и 
отобранное от него показание представляет… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 34. Л. 54-54об. 
 
 
726. Выписка из журнала Прочноокопской карантинной заставы.  
Примерно июль 1823 г. 

 
Вывезенная от закубанцов из плену натугайским узденем Гаджибием Смаиловым селения 

Круглолесского однодворца Андреева (?) жена Аксинья, по должном очищении отправлена к 
кордонному командиру майору Уржевскому 2-му. Вступление в карантин июня 28 дня, выпуск из 
карантина – июля 11 дня… 

Вывезенный от закубанцов из плену натугайским узденем Аджибием Смаиловым Кубанского 
казачьего полка Темижберхской станицы казака Каломидцова жена Ирина, по должном очищении 
отправлена к кордонному командиру, майору Уржевскому 2-му. Вступление в карантин июля 10 дня, 
выпуск из карантина – июля 23 дня… 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 355. 
 
 
727. Письмо смотрителю Прочноокопского карантина от майора Урежевского 2-го. 
9 августа 1823 г. 

 
Кордонного командира Навагинского пехотного полка, майора Урежевского 2-го, №583, 

августа 9 дня 1823 года, крепость Прочноокопская 
В Прочноокопский карантин. 
 
Доставленных ко мне сего числа с поста Временного прапорщиком Богачовым вышедших из-за 

Кубани поселян селения Круглолесского однодворца Трофима Галкина и женщину Анну Редкову, 
которых для должного очищения при сем в оной карантин за караулом препровождаю, о принятии 
коих благоволит оной карантин не оставить меня уведомлением… 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 73. 
 
 
728. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 9 августа 1823 г. 

 
Из Екатеринодарской карантинной конторы 
в Черноморскую войсковую канцелярию. 
 
Благоволи оная войсковая канцелярия поступившим в здешний карантин для очищения, 

выбежавших из Закубани российскоподданному человеку Михайлу Махину с 6 по 17-е число, войска 
Черноморского казаку Афанасию Куделе и черкесину Хусиенцею с 8 по 21-е число сего месяца 
отпустить к продовольствию провианта… августа 9-го дня 1823 года подлинное подписали инспектор 
Мазуренко, титулярный советник Маглиновский, сотенный есаул Чернявский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 68. 
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729. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 10 августа 1823 г. 
 

1823 года августа 10 дня пяток в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 
прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член, коллежский асессор Данило Савич Волкорез в 8-м часу, члены от купечества 
сотенный есаул Афанасий Бурхан в 8-м часу, сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Рапорт господина директора карантинного дома Кривошеи, при коем отобранные им от 

выбежавших из плену от закубанцов Черноморского войска 2-го пехотного полка казака Афанасия 
Куделе и черкесина Хусиен Цей, с коих первый чинил присягу, показанный в сию контору 
представляет. Приказали: представленные директором карантинного дома отобранные им от 
выбежавших из плену от закубанцов Черноморского войска 2-го пехотного полка казака Афанасия 
Кудели и черкесина Хусиен Цей показаний поделанные отправить к господину генерал-майору 
Власову 1-му, а копии к Черноморскому войсковому атаману и кавалеру Матвееву. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 34. Л. 56-56об. 

 
 

730. Выписка из журнала Прочноокопской карантинной заставы. 15 августа 1823 г. 
 

Вывезенные от закубанцов из плену атугайским узденем Аджибием Смаиловым закубанского 
казачьего полка Тимижберхской станицы казака Попова жену Афросинью и той же станицы казака 
Каломидцова дочь Анну, по должном очищении отправлены к кордонному командиру, майору 
Уржевскому. Вступление в карантин августа 8 дня, выпуск из карантина – сентября 22 дня… 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 366. 

 
 

731. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 19 августа 1823 г. 
 

1823 года августа 19 дня воскресенье в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 
прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член, коллежский асессор Данило Савич Волкорез в 8-м часу, члены от купечества 
сотенный есаул Афанасий Бурхан в 8-м часу, сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Рапорт господина директора карантинного дома Кривошеи, коим доносит, что выбежавшему из 

Закубани российскоподданному человеку Михаилу Михину срок карантинного выдержания и 
очищения сего числа окончился, данное же главным медицинским чиновником о совершенном 
здоровье Михина свидетельство представляет… 

Рапорт Усть-Лабинской карантинной заставы, коим доносит, что при рапорте Воронежской 
станицы от начальника оной пятидесятника Переверзева №307-й препровожден через Васильевский 
пост конвойных казаков в оную заставу с прописанием во оном, что сего месяца 16-го на 17-е число в 
ночи приплыл на лодке на бекет, состоящий в переправе выбежавший из Закубани Фока Казанцов, а 
при спросе показал непомнящий прозвания Рязанской губернии крестьянин помещицы Наталии 
Бестужевой, а в рапорте поясненной Рюминой, захваченный хищниками на Елдонском соляном озере 
под городом Астраханью для заработки отпущенной от оной помещицы, находившись же за Кубанью 
25 лет, который ныне 17-го числа при оной заставе для выдержания узаконенного времени к 
очищению принят и коему по положению из присланной от бывшего исправляющего должность 
губернатора, господина председателя Анастапулова насчет пленных по гражданской части суммы – 
по 10 в день на продовольствие его отпущается, просит по окончательному его выдержания срока, 
куда повелено будет и через какие посредства отправить в разрешение заставу повелением. 
Приказали: Лабинской заставе предписать: выбежавшего из Закубани и принятого в карантин 
человека Фоку Казанцова первоначально спросить на основании карантинного устава под присягой о 
состоянии здоровья за Кубанью, у кого и сколько времени был он в плену, не заметил ли 
неприятельских предприятий и сборищ к нашествию на российские границы, когда в каких местах, в 
каком количестве народа и из чьих владений и обо всем, что может служить сведение к 
предохранению нашего Отечества таковое показание немедленно доставить в сию контору для 
представления главному начальству, самого же оного пассажира по выдержании узаконенного срока 
и очищении отправить на рассмотрение к господину областному начальнику, а чтоб он в пути 
праздно не шатался следует в подорожней упомянуть о значении за ним пристойного присмотра… 
 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 34. Л. 58-59об. 
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732. Рапорт генерал-майору Власову от инспектора Екатеринодарской карантинной 
конторы. 24 августа 1823 г. 

 
Его превосходительству господину генерал-майору, командующему в войске Черноморском и 

кавалеру Власову. 
Екатеринодарской карантинной конторы 
Рапорт. 
 
Карантинная контора сей час получила донесение от смотрителя Александровского 

карантинного поста, пущенное в 5-м часу нынешнего дня утра, что в то же время против 
Малолагерного поста закубанские два князя, очутились вблизь Кубани Пшекуй именуются, 
прибежали на нашу сторону, объясняя причину, что горские черкесы во многом количестве 
приступили и хотели их Пшекуев именующихся захватить посекти саблями; аулы их пшекуев сжечь 
огнем. Предводитель сему 3-мя Цок Джамбур [написано неразборчиво]. Равно повстающий в 
отдаленности Кубани. Но Ст. перебежавшие князья Пшекуй именующиеся спасли свою жизнь 2-мя 
около Александровского поста с неделю [далее неразборчиво]. Карантинный осторожности и 
ожидают прибытия к нам вашего превосходительства повидимому для личного объяснения 
произошедшего случая прочего.  

О чем вашему превосходительству карантинова контора честь имеет донести. №615 августа 
24 дня 1823 г. г. Екатеринодар. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 125. Л. 60. 
 
 
733. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от майора Степановского. 
25 августа 1823 г. 

 
Командира Кубанского казачьего полка, майора Степановского. №1474, 25-го августа 1823 года, 

Прочный окоп 
В Прочноокопскую карантинную заставу. 
 
Доставленную из Закубани армянином Ефремом Атамановым Александровской станицы 

женщину Ульяну, дочь Шуваеву с малолетним сыном Семеном, принадлежащим Темежбекской 
станицы казаку Попову с имеющейся на них одеждою и особенно одною шубой и 2-мя овчинами при 
сем для надлежащего карантинного очищения в оную заставу отправляю. Майор Степановский. 
 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 71. 
 
 
734. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 30 августа 1823 г. 

 
1823 года августа 30 дня четверток в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член, коллежский асессор Данило Савич Волкорез в 8-м часу, члены от купечества 
сотенный есаул Афанасий Бурхан в 8-м часу, сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Рапорт директора карантинного дома Кривошеи, коим доносит, что выкупленному из плену у 

закубанцов Черноморского войска полка войскового старшины Головинского казаку Данилу 
Зеленскому срок карантинного выдержания и очищения сего числа окончился, данное же главным 
медицинским чиновником о совершенном его здоровье свидетельство представляет… 

Рапорт директора карантинного дома Кривошеи, коим доносит, что выбежавшим из Закубани 
Ладовского полка 2-й мушкетерской роты рядовому Василию Барабанщикову и черкесской породы 
мальчику Сокарю срок карантинного выдержания и очищения сего числа окончился, данное же 
главным медицинским чиновником свидетельство о совершенном их здоровье представляет… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 34. Л. 66-67об. 
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735. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 31 августа 1823 г. 

 
Из Екатеринодарской карантинной конторы 
в Черноморскую войсковую канцелярию. 
 
Благоволи оная войсковая канцелярия для выкупленного из плену у закубанцов войска 

Черноморского казака полка господина войскового старшины Головинского Данила Зеленского, 
взятого во время набега при Черном ерку 1820 года февраля 17-го числа, предписать кому следует 
отпустить на 14-ти дневный карантин срок провианта… Августа 31-го дня 1823 года, инспектор 
Мазуренко. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 69. 

 
 
736. Рапорт хорунжему Туркову от смотрителя Прочноокопского карантина титулярного 
советника Ядрицына. Август 1823 г. 

 
Прочноокопского карантина смотрителю, господину титулярному советнику Ядрицыну 
Прочноокопской станицы начальника, зауряд хорунжего Туркова 
Рапорт. 
 
Артиллерии господин полковник и кавалер Кацарев словесно приказать мне изволил 

вывезенного из плену от закубанских народов армянином Атамановым мальчика Григориполисской 
станицы Михаила Болибардина отправить во оный карантин, которого с имевшеюся на нем одеждою 
для надлежащего карантинного очищения при сем отправляю… 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 81-81об. 

 
 

737. Выписка из журнала Прочноокопской карантинной заставы. 1 сентября 1823 г. 
 

Вывезенные от закубанцов из плену нахичеванским армянином Ефремом Атамановым 
Волжского казачьего полка Александровской станицы женщина Ульяна Шуваева и Кубанского полка 
Темижберхской станицы казака Попова малолетнего сына Семиона по должном очищении первая 
отправлена к господину генерал-майору и кавалеру Дебу, а последний в означенный полк. 
Вступление в карантин августа 26 дня, выпуск из карантина – сентября 8 дня. 

Вывезенная от закубанцов из плену атугайским узденем Аджибием Смаиловым Кубанского 
казачьего полка Темижберхской станицы казака Попова малолетняя дочь Авдотья, по должном 
очищении отправлена в сказанный полк. Вступление в карантин сентября 1 дня, выпуск из карантина 
– сентября 14 дня. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 377. 

 
 
738. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 1 сентября 1823 г. 

 
Из Екатеринодарской карантинной конторы 
в Черноморскую войсковую канцелярию. 
 
Благоволи оная войсковая канцелярия для выбежавших из Закубани вчерашнего числа в 

дистанции главного Екатеринодарского поста вниз по Кубани против 2-го пикета двух человек –         
1-го великороссийской породы человека Василия Барабанщика и 2-го из сапсуг черкесской породы 
мальчика Сокарь, предписать кому следует отпустить на 14-ти дневный карантинный срок 
провианта… сентября 1-го дня 1823 года подлинное подписали инспектор Мазуренко, титулярный 
советник Маглиновский, сотенный есаул Чернявский. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 70. 
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739. Рапорт полковнику Дубоносову от инспектора Мазуренко. 14 сентября 1823 г. 
 

Господину подполковнику, исправляющему должность войска Черноморского войскового 
атамана и кавалера Дубоносову. 

Из Екатеринодарской карантинной конторы. 
 

Ваше высокоблагородие карантинная контора уведомляет, что вчерашнего числа переправился на 
здешний меновой двор в следствие предложения господина полковника, войска Черноморского 
Войскового атамана и кавалера Матвеева минувшего мая сего года за №1416, пущенного в следствие 
разрешения его высокопревосходительства господина генерала от инфантерии командира Отдельного 
Кавказского корпуса и кавалера Ермолова последовавшего его превосходительству, господину генерал-
майору и кавалеру Власову 1-му войска Черноморского умершего войскового старшины Ханука родной 
сын Шаган-Гирей – 18-ти лет, с подвластными называющимися – дворянином Тимет – 25 лет, 
крестьянами Хакок – 60-ти, его женою Тажин – 30-ти лет, одним сыном Баарсон – 16 лет, тремя дочерями 
Дад – 9 лет, Фиж – 7 лет и Фатма – 4 лет; при них же имелись кроме нужного одеяния ружей – два, 
пистолета – три, сабель – три, кинжал – один, седел – трое, лошадей – трое; рогатого скота – одиннадцать 
штук и одна арба; в здешнем центральном карантине для должного карантина сим правилом очищены и 
по выдержании приняты сентября 14 дня 1823 года. Инспектор Мазуренко. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 836. Л. 10-10об. 
 
 

740. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 26 сентября 1823 г. 
 

1823 года сентября 26 дня среда в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 
прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член, коллежский асессор Данило Савич Волкорез в 8-м часу, члены от купечества 
сотенный есаул Афанасий Бурхан в 8-м часу, сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Предложение господина генерал-майора, командующего в войске Черноморском и кавалера 

Власова 1-го, коим прописывая, что войсковой полковник Табанец, начальник 3-й части кордона, 
доносит ему, что 22 числа из Закубани выбежал российскоподданный человек к Славянскому посту, 
который за приличным караулом без прикосновения отправлен им в сию карантинную контору. При 
вспросе его, объявил, что он якобы уроженец Тульской губернии Каширова уезда, села Машинова 
крестьянин майора Воронина, бежавший от него в 1812 году в г. Георгиевске, где шатался в линейных 
станицах, а в 1814 году через реку Сунжу бежал к черкесам, и оттоль сего года достался по покупке 
абзедухам дворянину Седихаю, от коего бежал и к нам. Сюда по долговременному его нахождению, 
должно думать, что он умеет по-черкесски говорить, следовательно, если знает сей язык, он мог 
заметить все и везде по разговорам закубанцев их злодейские намерения против России, а особливо 
сапсуг и натухайцев, от коих он теперь, вырвавшись из плену, бежал. Просит сию контору по 
окончании им срока карантинного очищения, отобрать от него подробное объяснение насчет 
заграничных тамошних обстоятельств и оное доставить к нему… 

 

ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 34. Л. 70-71. 
 
 

741. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от хорунжего Глушихина. 
30 сентября 1823 г. 

 

Войска Донского Андреева 1-го полка, хорунжего Глушихина, №65, 1823 год, сентября 30 дня, 
редут св. Николая 

В Прочноокопский карантин. 
 

Доставленных ко мне при рапорте урядника Щелканогова сего месяца 30-го числа с №24-м 
явившиеся к нему добровольно из-за реки Кубани два человека, которые по спросе моем объявили 
мне, что они были взяты закубанскими народами: один 1814-м, а другой 1802-м годах, месяца и числа 
не упомнят которых. Я при сем отправляю в Прочноокопский карантин для очищения, а по приеме 
оных прошу оный карантин уведомить меня и по очищению карантина доставить оных кордонному 
командиру, господину подполковнику и кавалеру Андрееву 1-му, находящемуся в Григориполисской 
к доставлению такового им бригадному командиру господину генерал-майора и кавалера Дебу, о чем 
давая ему карантину знать хорунжий Глушихин. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 82. 
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742. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от хорунжего Захарова. 
4 октября 1823 г. 

 
Прочноокопской станицы начальника, зауряд хорунжего Захарова, №158, 4 октября 1823 года, 

Прочный окоп 
В Прочноокопскую карантинную заставу.  
 
По словесному приказанию артиллерии господина полковника и кавалера Кацарева 

вывезенную из Закубани узденем Хдешбеем Измайловым селения Круглолесского однодворческую 
жену Акулину Юрьеву с грудным ее сыном Афанасьем, с имеющейся на ней одеждой при сем для 
надлежащего карантинного очищения во оную заставу отправляю. Зауряд хорунжий Захаров. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 84. 

 
 
743. Выписка из журнала Прочноокопской карантинной заставы. 15 октября 1823 г. 

 
Вывезенная от закубанцев из плену атугайским узденем Аджибием Смаиловым селения 

Круглолесского однодворца Юрьева жена Акулина с малолетним ее сыном Афанасьем, по 
надлежащем очищении отправлена к командиру Кубанского казачьего полка и майору 
Степановскому в станицу Прочноокопскую. Вступление в карантин октября 7 дня, выпуск из 
карантина – октября 20 дня. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 3387. 
 
 
744. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от хорунжего Захарова. 
24 октября 1823 г. 

 
Прочноокопской станицы начальника, №186, 24 октября 1823 года, Прочный окоп 
В Прочноокопский карантин. 
 
Вывезенные из Закубани закубанским узденем Гаджебеем Измаиловым Круглолесского 

селения женщина Аксинья Голубева с грудным мальчиком, две девочки – Коровина и Лагунова из 
селения Николаевского. Еще одна девочка, Мясоедова, по словесному приказанию артиллерии 
господина полковника и кавалера Кацарева при сем для надлежащего карантинного очищения 
отправляется во оный карантин. Зауряд хорунжий Захаров. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 87. 
 
 
745. Выписка из журнала Прочноокопской карантинной заставы. 1 ноября 1823 г. 

 
Из Ведомости о состоящих при Прочноокопской карантинной заставе и постояльцах, для 

очищения пассажирах с их вещами и товаром с означенного времени вступления в карантин и когда 
последовал выпуск значить ниже сего. Ноября 1-го дня 1823 года. 

Пассажиров вышедшие из закубанцов из плену, препровожденные в сию заставу для 
надлежащего очищения при отношении войска Донского Андреева 1-го полка от хорунжего Гизхова 
два человека, показавшие себя: первый из них Яков Еганов, Прусского королевства города Кролевца, 
взят в плен турками на Черном море назад тому 22 года, а последний Михаил Михайло Антипов 
Калужской губернии Мещевского уезда деревни Песочной помещика Хлестаева крестьянин, находясь 
по пашпорту в пределах Черноморских, взят закубанцами в плен назад тому десять лет, которые по 
надлежащем очищении отправлены от сей заставы к бригадному командиру, господину генерал-
майору и кавалеру Дебу в крепость Прочноокопскую. Вступление в карантин октября 5 дня, выпуск из 
карантина – октября 18 дня. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 318об. 
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746. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от хорунжего Захарова. 
6 ноября 1823 г. 

 
Прочноокопской станицы начальника, зауряд хорунжий Захаров, №200, 6-е ноября 1823 года, 

Прочный окоп 
В Прочноокопский карантин. 
 
По словесному мне приказанию артиллерии господина полковника и кавалера Кацарева, 

вывезенную из Закубани узденем Аджибеем Измаиловым селения Круглолесского солдатскую жену 
Екатерину Миляеву с имеющейся на ней одеждою при сем для надлежащего карантинного очищения 
во оной карантин отправляю. Зауряд хорунжий Захаров. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 88. 
 
 
747. Из указа императора Николая I о пленных. 7 ноября 1823 г. 

 
Указ его императорского величества, самодержца всероссийского из Кавказского областного 

правления 
 
По указу его императорского величества областное правление, слушав отношение 

командовавшего на линии войсками господина генерал-майора и кавалера Дельпоццо от 11 января 
1817 года за №31, гражданским губернатором и кавалером переданное, коим изъясняет господин 
главнокомандующий отдельным Грузинским корпусом находя постановление его сделанное насчет 
позволения продолжать выкуп у горцев пленных, России принадлежащих людей, сколько согласным 
с пользами государства, столько же сообразным и с человечеством и утвердив в полной мере сие 
постановление предписал привесть оное в действие на следующем основании: 1-е, чтобы 
выкупленный знал непременно цену, которая за него заплатится; 2-е чтобы по пребывании на 
границу губернии в самом карантине объявлена была сия цена карантинному комиссионеру или 
смотрителю, а им записана оная в книгу, которую нарочно для сего иметь во всех карантинах и потом 
сообщено от него тому местному начальству, куда отправится покупщик, выкупленный, дабы и там 
для недопущения вкрадываться когда-либо и в этом случае злоупотреблении было проверяемо и 
известно на будущее время, за какого пленного какая именно цена была заплачена; 3-е, положить 
ежегодную заслугу выкупленного вместо 25 рублей ассигнациями как до сих пор существовало 
постановление господина генерала фельдмаршала графа Гудовича, по 25 рублей серебром или 
ассигнациями, не менее 100 рублей; 4-е покупщика обязывать подпискою в самом начале, чтобы он 
под опасением взыскания не держал у себя пленного более того времени, на которое имеет право по 
числу заплаченных за него денег, но отправлял оного куда будет назначено, а назначение сие делать в 
свидетельстве, которое давать ему от присутственного места на содержание того пленного для 
заработков, и в котором именно прописывать, чтобы он не смел наказывать или взыскивать с него 
самим собою за какие-либо преступления, но с доказательством об оных отсылал виновного в 
полицию, а где оной нет, ближайшему начальству, в чем обязывать его и в означенной подписке; 5-е 
всякого состояния людям позволять покупание за границею и татар для способления себя в 
хозяйственных работах, но только с точным наблюдением во всех частях первых трех пунктов, 
которые предложены на предмет выкупа пленных и с переменою в четвертом, что купленный татарин 
по выслужении срока, получает уже совершенную свободу и по свидетельству в том от 
присутственного места имеет право или остаться навсегда подданным Российской империи и избрать 
род жизни, или обратиться за границу губернии восвояси, о чем уведомляя его гражданского 
губернатора просит опубликовать о вышеозначенном постановлении по вверенной губернии и 
предписать о точном наблюдении оного всем карантинным заставам, городничим и земским 
исправникам. Приказали: с прописанием отношения командовавшего на линии войсками господина 
генерал-майора и кавалера Дельпоццо для непременного по оному поступления над выкупающими 
из плену людьми всем присутственным местам, градским и земским полициям, Кизлярской 
пограничной карантинной конторе и Моздокской карантинной заставе и всем карантинам 
предписать указами и велеть о исполнении правлению рапортовать. Ноября 7 дня 1823 года. 
Советник Золотницын. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 36. Л. 1-1об. 
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748. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 9 ноября 1823 г. 
 

1823 года ноября 9 дня пяток в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы прибыли 
по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, главный 
медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, непременные 
члены коллежский асессор Данило Савич Волкорез в 8-м часу, войсковой есаул и кавалер Данило 
Кондратьевич Щома-Калантаевский в 8-м часу, члены от купечества сотенный есаул Афанасий 
Бурхан в 8-м часу, сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Рапорт директора карантинного дома Кривошеи, коим доносит, что содержащимся в здешнем 

центральном карантине на очищении выкупленным из плену от закубанцев 2-го конного полка 
казаку Владимиру Дузенкуи 2-м малолетним примерно мальчику 3-х и девочки 5-ти лет срок 
карантинного выдержания и очищения сего числа окончился, данное же медицинским чиновником о 
совершенном здоровье свидетельство и отобранное им от казака Дузенка с под присяги показание в 
сию контору препровождает. Приказали: как 14-ти дневный срок карантинного выдержания и 
очищения сего числа окончился, выкупленным из Закубани у армянина Николая Толмачова казаку 
2-го конного полка Владимиру Дузенку и 2-м малолетним мальчику и девочки, то оной сего числа 
разрешить, коих и отослать к господину Черноморского войска атаману и кавалеру Матвееву, а 
показание казака Дузенка отослать к господину генерал-майору и кавалеру Власову 1-му в 
подлиннике. 

Предложение господина полковника войска Черноморского, войскового атамана и кавалера 
Матвеева, коим по разрешению господина генерал-майора и кавалера Власова 1-го предлагает сей 
конторе из черкесских пленных детей мальчика Томаскаре (Тошаскире?) 7-ми и девочку Гох 10 лет 
перепустить за Кубань и отдать армянину Толмачеву за наших пленных людей, им представленных 
через Великолагерный пост с соблюдением карантинных правил и его о пропуске уведомить… 

Рапорт господина директора карантинного дома Кривошеи, коим доносит, что содержащимся в 
здешнем центральном карантине на очищении выбежавшим из плену от закубанцов 9-го Кавказского 
казачьего полка казаку Ивану Понамареву и турецкоподданному человеку Трофиму Моринцу срок 
карантинного выдержания и очищения сего числа окончился, данное же медицинским чиновником о 
совершенном их здоровье свидетельство и отобранные им с под присяги показания в сию контору 
препровождает… 

 
ГАКК. Ф. 324.  Оп. 1. Д. 34. Л. 80-81об. 

 
 

749. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 12 ноября 1823 г. 
 

1823 года ноября 12 дня понедельник в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 
прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременные члены коллежский асессор Данило Савич Волкорез в 8-м часу, войсковой есаул и 
кавалер Данило Кондратьевич Щома-Калантаевский в 8-м часу, члены от купечества сотенный есаул 
Афанасий Бурхан в 8-м часу, сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Докладывано присутствию, что выкупленной из плена от закубанцев по разрешению его 

превосходительства, господина генерал-майора и кавалера Власова 1-го войска Черноморского 
сотенный есаул Швец, взятый при защищении от неприятельского нападения войсковой земли, 
получил тогда раны, которые и ныне не излечены, оной по освидетельствовании медицинским 
чиновником от опасной болезни оказался совершенно здоровым. Приказали: как выкупленный из 
плена от закубанцов войска Черноморского сотенный есаул Швец, взятый 12-го октября при 
защищении от неприятельского нападения войсковой земли получил тогда раны, которые и ныне не 
излечены, и требуют об нем особенного попечения, а в прочем по освидетельствовании медицинским 
чиновником от опасной болезни оказался совершенно здоровым, то потому для пользования 
помянутого Швеца отправить в Черноморской войсковой госпиталь, соблюдая сообщение с ним на 
основании карантинного устава; о чем и господину Черноморского войска атаману донести. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 34. Л. 84об.-85. 
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750. Выписка из журнала Прочноокопской карантинной заставы. 15 ноября 1823 г. 
 

Вывезенная от закубанцов из плену атугайским узденем Аджибием Смаиловым селения 
Круглолесского солдатская жена Екатерина Миляева, по должном очищении отправлена Кубанского 
казачьего полка к командиру, майору Степановскому. Вступление в карантин ноября 6 дня, выпуск из 
карантина – ноября 20 дня. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 397а. 

 
 

751. Рапорт генерал-майору Власову 3-му от полковника Зинченко. 23 ноября 1823 г. 
 

Его превосходительству, господину генерал-майору, командующему в войске Черноморском и 
кавалеру Максиму Григорьевичу Власову 3-му 

Черноморской войсковой канцелярии 
Рапорт. 
 
Войсковая канцелярия, соображаясь с отношением Екатеринодарской карантинной конторы с 

№428-м, что покупка закубанскими черкесами российских людей в плену находящихся, 
производится главнее на рогатый скот и разный товар, холст и прочее; за каждого пленного дают от 
4-х до 6-ти штук скота, смотря по доброте оного, каждую штуку полагают, что оная стоит 6-ть и 8 топ 
холста, топа на турецкую монету продается за два лева, составляющие на российские деньги 1 руб. 
60 коп.; по сему и выходит 1-е ежели заплатить за пленного человека 6-ть штук скота, полагая 
таковые за каждую по 8-ми топ, всего сорок восемь топ, и которого покупка обойдется по 1 руб. 
60 коп., то составит суммы 76 руб. 80 коп., 2-е ежели заплатить за пленного 4 штуки, по восьми топ 
полагая, составит 51 руб. 20 коп., 3-е полагая за 4 штуки скотины по 6-ти топ составляет 36 руб. 
40 коп.; полагает с войскового старшины Кривошеи за допущение закубанских хищников взять в 
плен полка его двух казаков, взыскать в пользу госпиталя смежную из вышеобъясненных трех сумм, 
то есть 54 руб. 80 коп., да за одеяние и сбрую означенных казаков, взятое черкесами 57 руб., всего 
111 руб. 80 коп., и из числа их первые употребить в пользу войскового госпиталя, а последние отдать 
за расписками тем казакам; однако же ни приводя сего в исполнение представляет вашему 
превосходительству на рассмотрение, и покорнейше просит в резолюцию повеления. Асессор, 
войсковой полковник Зинченко. Ноября 23 дня 1823 года, №25590. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 427. Л. 196-196об. 

 
 

752. Выписка из журнала Прочноокопской карантинной заставы. 1 декабря 1823 г. 
 

Из Ведомости о состоящих при Прочноокопской карантинной заставе и постояльцах, для 
очищения пассажирах с их вещами и товаром с означенного времени вступления в карантин и когда 
последовал выпуск значить ниже сего. Декабря 1-го дня 1823 года. 

Пассажиров вывезенные от закубанцов из плена атугайским узденем Аджибием Смаиловым 
селения Круглолесского женщина Аксинья Голубева с грудным мальчиком, рожденным во время 
нахождения ее в плену, и того же селения две малолетние девочки Настасья Коровина и Авдотья 
Логунова. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 5. Л. 315об. 
 
 
753. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 12 декабря 1823 г. 

 
Из Екатеринодарской карантинной конторы 
в Черноморскую войсковую канцелярию. 
 
Благоволи оная войсковая канцелярия для продовольствия поступивших в здешний 

центральный карантин к очищению выбежавших из Закубани при Александровском посте                    
4-х мужеского пола душ черкес и трех малолетних полагая сих в одну душу к продовольствию, об 
отпуске на 14-ти дневный карантинный срок провианта… декабря 12-го дня 1823 года подлинное 
подписали инспектор Мазуренко, титулярный советник Маглиновский, сотенный есаул Чернявский. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 79. 
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754. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской 
карантинной конторы. 24 декабря 1823 г. 

 
Из Екатеринодарской карантинной конторы 
в Черноморскую войсковую канцелярию. 
 
Благоволи оная войсковая канцелярия для поступивших в здешний центральный карантин на 

очищение российской женщины, захваченной с Круглолесcкого селения Василисы Сафроновой, с ее 
сыном Семеном лет 9-ти, предписать кому следует к продовольствованию оных на 14-ти дневный 
карантинный срок провианта… декабря 24-го дня 1823 года подлинное подписали инспектор 
Мазуренко, титулярный советник Маглиновский, сотенный есаул Чернявский. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 3. Д. 17. Л. 80. 
 
 
755. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 4 января 1824 г. 

 
1824 года января 4-го дня пяток, в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременные члены коллежский асессор Данило Савич Волкорез в 8-м часу, титулярный советник и 
кавалер Данило Кондратьевич Щома-Калантаевский в 8-м часу, члены от купечества сотенный есаул 
Афанасий Бурхан в 8-м часу, сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Сообщение исправляющего должность войска Черноморского войскового атамана за 

отсутствием его, непременного члена господина войскового полковника Голуба, при коем по 
распоряжению сделанному им согласно предписанию господина генерал-майора и кавалера Власова 
1-го, доставленного к ему из числа находящихся в черкесском Гривенном ауле пленных черкес 
мальчика Тоушуф 3-х и девочку Таух 8-ми лет для пропуска за Кубань через Великолагерный 
меновой двор закубанскому дворянину Читогажу за доставленных нам на размен российской 
женщины Василисы Сафроновой с сыном ее Семеном 9-ти лет, захваченной закубанцами в плен 
Кавказской области в Круглолесском селении, в сию контору доставляет… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 40. Л. 2. 
 
 
756. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 8 января 1824 г. 

 
1824 года января 8-го дня во вторник, в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременные члены коллежский асессор Данило Савич Волкорез в 8-м часу, титулярный советник и 
кавалер Данило Кондратьевич Щома-Калантаевский в 8-м часу, члены от купечества сотенный есаул 
Афанасий Бурхан в 8-м часу, сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Сообщение исправляющего должность войска Черноморского войскового атамана за 

отсутствием его, непременного члена господина войскового полковника Голуба, коим прописывая, 
что господин генерал-майор и кавалер Власов 1-й по донесению к нему сей конторы изволил 
относиться к господину войсковому атаману, что закубанскому дворянину Читогажу, доставившему 
на размен российскую женщину Василису Сафронову с сыном ее Семеном 9-ти лет, за которых он 
требовал черкесскую женщину Тоухоше с старшим ее сыном или двух девок Ханифе и сестру ее, были 
даны две души пленных черкес такие, которые бы не были или мать с дитем или двое сирот из девок, 
коих более родства здесь не оставалось бы. Почему он, согласно воли сей его превосходительства, и 
предписывал смотрителю Новонижестеблеевского селения полковому есаулу Золотаревскому, чтобы 
он доставил две души черкес на размен за Сафронову с ее сыном, как после того господин 
Золотаревский донес ему, что черкесская жена Теухоше со старшим ее сыном имеет родства до 7-ми и 
девка Канифе и сестра ее тоже до 9-ти душ, и доставил двух сирот мальчика Тоушуф и девочку Таух, 
которых он отправлял в сию контору при отношении его №11-й, получив же теперь отношение сей 
конторы №5 с обращением сказанных сирот, чтобы пропуск их за Кубань сделать по объясненным в 
оном причинам на Великолагерном посту, просит сию контору вызвать дворянина Читогажа, 
объявить ему о сем и спросить его на то согласия, дабы иногда напрасною возкою не изнурить сих 
несчастных сирот от стужи… О последующем на сие он имеет честь ожидать от сей конторы 
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немедленного уведомления. Приказали: как закубанский дворянин Читогаж доставленных из 
Гривенного черкесского аула малолетних черкесских сирот мальчика Таушуф 3-х и девочку Таух 8-ми 
лет на промен за представленную им на размен пленную женщину Василису Сафронову с ее 
малолетним сыном Семеном принять не согласился мальчика, а только одну девочку, к которой 
просит добавить прежде просимую им же женщину Тоукоше и уверяет, что у ней в плену не имеется 
никакого родства, а показанное до 7 душ будто бы имеющееся при ней сродство гривенским 
смотрителем, господином полковым есаулом Золотаревским в его донесении есть несправедливое, 
сверх того за выправками сею конторою по сим делам оказалось, что она была ясырка черкеса 
Хайтир, у неё имеется только один муж, который ныне находится за Кубанью, в чем и дворянин 
Читогаж тоже утверждает; а хотя имеются при ней сестры, но ей не принадлежащие в сродство, а 
только в одном ее надзоре, то потому просит господина войскового атамана дать кому следует 
повеление о присылке женщины Тоукоше по просьбе дворянина Читогажа через 8 дней в 
г. Екатеринодар для соединения с означенной девкой Тоух и отсылки на Великолагерный меновой 
двор, куда он Читогаж для получения явится, а мальчика Тоушуфа обратить на прежнее место в 
Гривину, о последующем на сие не оставить контору повелением. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 40. Л. 3-4. 

 
 

757. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 1 марта 1824 г. 
 

1824 года марта 1-го дня суббота, в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 
прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременные члены коллежский асессор Данило Савич Волкорез в 8-м часу, титулярный советник и 
кавалер Данило Кондратьевич Щома-Калантаевский в 8-м часу, члены от купечества сотенный есаул 
Афанасий Бурхан в 8-м часу, сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Рапорт Усть-Лабинской карантинной заставы, коим доносит, что доставляемые с той 

закубанской стороны на сию на вымен пленных ногайцов, через посредство командира Кавказского 
казачьего полка господина майора Дымова, а от него при отношениях присылаемые в оную 
карантинную заставу для законного очищения с выдержанием положенного термина малолетние 
русские пленные, одни только дети от 3-х и до 4-х лет, и кои без всякого одеяния находятся и без 
продовольствия пищи, так как не положено по сколько в день им следует производить и даже из 
какой суммы и того неизвестно, и к тому же нужен для них детской присмотр, о чем и было от заставы 
к нему, господину майору Дымову минувшего января 24-го числа за №21-м писано, но от него и по 
сие время нет никакого на то уведомления, просит о вышеписанных малолетних пленных детях, 
поступающих в карантин не оставить в разрешение своим повелением. Приказали: карантинная 
контора соображая предметы о продовольствии неимущих пассажиров, как сказано в карантинном 
уставе, не находи постановления о таковом для поступающих в карантин пленных, а паче 
малолетних, но судя о призрении несчастных пленных, карантинная контора полагает: всем таковым 
производить содержание на счет казенной суммы, обращая особенное внимание на малолетних, коим 
и пищу давать свойственную их возрасту и отличнее против возмужалых; сумму же на сии издержки 
употреблять с имеющейся при оной заставе, а сколько будет издержано по окончании года доставить 
об оной в сию контору ведомость для испрошения от начальства прописанной суммы к возврату; 
присмотр же над пассажирами иметь из служителей, находящихся при оной заставе сообразно 
карантинному наставлению. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 40. Л. 27-28. 

 
 

758. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 28 марта 1824 г. 
 

1824 года марта 28-го дня пяток, в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 
прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член титулярный советник и кавалер Данило Кондратьевич Щома-Калантаевский в      
8-м часу, члены от купечества сотенный есаул Афанасий Бурхан в 8-м часу, сотенный есаул Василий 
Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Предложение господина полковника войска Черноморского, войскового атамана и кавалера 

Матвеева, коим извещает, что за доставленных закубанским армянином Толмачевым к 
Екатеринодарскому меновому двору Черноморского войска казаков 9-го конного полка Филиппа 
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Зеленского и Никиту Овчаренка, захваченных черкесами 3-го числа прошлого января, при нападении 
на отряд наш, производивший рубку леса за Кубанью против 3-й части кордона, которые и приняты 
уже в карантин по воли его превосходительства, господина командующего в войске Черноморском и 
кавалера Власова, он предписал господину есаулу Пшикую Могукорову требуемые Толмачевым две 
души пленных черкес доставить немедленно на Екатеринодарский меновой двор, о чем сию контору 
для надлежащего извещая просит о пропуске тех черкес за Кубань его уведомить… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 40. Л. 30-30об. 

 
 

759. Рапорт инспектора Екатеринодарской карантинной конторы войсковому атаману 
полковнику Матвееву. 25 апреля 1824 г. 

 
Господину полковнику войска Черноморского войсковому атаману и кавалеру Матвееву 
Екатеринодарской карантинной конторы 
Рапорт. 
 
Сего месяца 24-го числа выбежала к здешнему центральному карантину из Закубани 

черкесанка женщина Дашефед с двумя дочерями Хабзе – 6 и Цаже – 4 лет, к мужу ее захваченному в 
плен нашими войсками прошлого 1823 года сентября 4-го числа Бабуку Каплизу и принята в 
здешний центральный карантин для очищения и выдержания карантинного термина, при ней же 
кроме нужного объяснения ничего больше не имеется. О чем вашему высокоблагородию честь имею 
донести. Инспектора Мицунского. №270-й апреля 25 дня 1824 года, г. Екатеринодар. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 904. Л. 12. 

 
 

760. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 8 мая 1824 г. 
 

1824 года мая 8-го дня четверток, в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 
прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член титулярный советник и кавалер Данило Кондратьевич Щома-Калантаевский в     
8-м часу, члены от купечества сотенный есаул Афанасий Бурхан в 8-м часу, сотенный есаул Василий 
Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Рапорт господина директора карантинного дома Кривошеи, коим доносит, что вышедшей из 

Закубани армянка Дашифед с двумя малолетними дочерьми Хабз и Цацуг к мужу ее, взятому в плен 
прошлого 1823 года сентября 4-го числа армянину Бабуку Капланову, срок карантинного 
выдержания и очищения сего числа окончился и данное главным медицинским чиновником 
свидетельство о совершенном их здоровье, как равно и отобранное им показание представляет… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 40. Л. 44. 
 
 
761. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 5 июня 1824 г. 

 
1824 года июня 5 дня четверток, в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член титулярный советник и кавалер Данило Кондратьевич Щома-Калантаевский в     
8-м часу, члены от купечества сотенный есаул Афанасий Бурхан в 8-м часу, сотенный есаул Василий 
Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Два рапорта Усть-Лабинской карантинной заставы с коих 1-м доносит, что командир третьей 

части кордона правого фланга линии, господин войсковой старшина Солдатов от 29-го числа под 
№344 препроводил поступивших из Закубани в обмен русских двух человек, показывающих себя        
1-й – 16-го егерского полка Гаврилом Водопьяновым и последний крестьянином подполковницы 
Лаптевой Петром Власовым для карантинного очищения каковые того ж числа карантином приняты; 
по окончании такового термина, Солдатов требует обратить к нему Солдатову; и 2-м доносит, что 
оной же командир кордона правого фланга линии господин войсковой старшина Солдатов от 30-го 
числа минувшего мая месяца под №357 препроводил поступивших в обмен из Закубани русских 
пленных людей, показывающих себя 1-й Федотом Михайловым и последняя женщина Анною 
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Мясоедовою для выдержания карантинного термина, каковые того ж месяца и числа карантином 
приняты с произвождением последней кормовых денег и по выдержании оного обратить к нему 
Солдатову… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 40. Л. 53-53об. 
 
 
762. Рапорт войсковому атаману полковнику Матвееву. Примерно 25 июня 1824 г. 

 
Войска Черноморского войсковому атаману господину полковнику и кавалеру Матвееву. 
 
24-го числа прошедшего июня 4-й части Кордона в дистанции Андреевского поста выбежал из 

Закубани на нашу сторону черкесин Беге Азу, желающий быть российско-подданным, во избавление 
себя от убийства натухайского народа черкеса Хотляйто за то, что у него Беге Азу он Хотляйто 
уворовал двух яспрных, за что ему Беге Азу отмстил убийством родного брата его Хаблеужа, который 
по карантину в Бугазском карантине очищен препровожден ко мне, я же его вновь до особого моего о 
нем распоряжения отослал в Екатеринодарскую полицейскую экспедицию. Уведомляем о сем ваше 
высокоблагородие, прошу сделать зависящее со стороны вашей распоряжение об отправлении сего 
черкесина Беге Азу в Гривенский аул для водворения его там на жительство и надлежащем 
наблюдении за его поведением. Генерал-майор [подпись]. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 904. Л. 22. 

 
 

763. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 1 июля 1824 г. 
 

1824 года июля 1-го дня понедельник, в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 
прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член титулярный советник и кавалер Данило Кондратьевич Щома-Калантаевский в     
8-м часу, члены от купечества сотенный есаул Афанасий Бурхан не присутствовал по отпуску, 
сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Рапорт Усть-Лабинской карантинной заставы, коим доносит, что командир третьей части 

кордона, господин полковник Залещинский от 2 числа под №103 препроводил выданного из 
Закубани в обмен русского пленного солдата Матвея Семенова для выдержания надлежащего 
карантинного термина, который того ж числа карантином принят, а по выдержании оного доставить 
к нему Залещинскому, с коего за снятием показания копию представляет... 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 40. Л. 56. 
 
 
764. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 2 июля 1824 г. 

 
1824 года июля 2 дня среда, в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы прибыли 

по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, главный 
медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, непременный 
член титулярный советник и кавалер Данило Кондратьевич Щома-Калантаевский в 8-м часу, члены 
от купечества сотенный есаул Афанасий Бурхан в 8-м часу, сотенный есаул Василий Лесовый в            
8-м часу. 

Слушали: 
Предложение господина генерал-майора командующего в войске Черноморском и кавалера 

Власова 1-го, коим прописывая, что получив донесение от начальников 1-й части кордона войскового 
полковника Долинского и 3-й войскового старшины Журавля, что 26 и 29 чисел июня выбежали из 
плену от черкес пять человек русских: 1-й Петр, показывающий себя польским уроженцем,                    
2-й крестьянин Михайло Литвиненко, третий Яков, а последние не помнящие якобы места родства 
своего и имен и прозваний, которые отправлены в карантин сей конторы для очищения, предлагает 
отобрать с сих выходцев с под присяги обстоятельнейшие вспросы о заграничных обстоятельствах и 
насчет заразительной болезни, которые и доставить к нему… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 40. Л. 57-57об. 
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765. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 9 июля 1824 г. 
 

1824 года июля 9 дня среда, в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы прибыли 
по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, главный 
медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, непременный 
член титулярный советник и кавалер Данило Кондратьевич Щома-Калантаевский в 8-м часу, члены 
от купечества сотенный есаул Афанасий Бурхан не присутствовал по отпуску, сотенный есаул Василий 
Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Отношение исправляющего должность войска Черноморского войскового атамана за 

отсутствием его непременного члена Черноморской войсковой канцелярии господина войскового 
полковника Голуба, коим прописывая, что к рапорту сей контору, писанному господину войсковому 
атаману, полковнику и кавалеру Матвееву за №359 необходимо нужно дополнение куда именно те 
армяне, которые поступили в карантин с пушными товарами на очищении отправляться для продажи 
их, крестьянин Литвиненко когда и где бежал за Кубань и где вышел солдат Рудин, когда также бежал 
за Кубань сведения сии просит в сию контору доставить немедленно к нему, дабы в отправлении 
следуемых вышнему начальству от господина войскового атамана о оных людях донесении не могло 
быть остановки. Приказали: Черноморской войсковой канцелярии непременного члена господина 
войскового полковника Голуба уведомить, что армяне, которые поступили в карантин с пушными 
товарами, уже очищенными, как они объявили отправляться для продажи их первоначально в город 
Черкаск и Ростов, когда же там с выгодой продадут, то в Воронежскую губернию. Крестьянин 
Литвиненко бежал за Кубань пятой тому год пониже города Екатеринодара, но где именно не знает. 
Касательно же до бежавшего за Кубань Навагинского пехотного полка рядового Рудина, выданного от 
толь 23-го числа июня закубанским владельцом Пшемафом Ахметуковым на Редутский карантин, то 
оной по надлежащим очищении без замедления времени отослан в Усть-Лабинскую крепость к 
старшему тамо воинскому начальнику для надлежащего, коему и о времени побега его Рудина 
должно быть известно. 

Рапорт Усть-Лабинской карантинной заставы, коим прописывая, что командир третьей части 
кордона господин подполковник Залещинский от 28-го числа под №91 препроводил вышедших на 
обмен из Закубани русских пленных солдата Белоозерского полка Осипа Иванова и женщину 
Каменобродского селения Матрону Ширину для должного очищения, которых по выдержании 
надлежащего термина доставить к нему… 

Рапорт Усть-Лабинской карантинной заставы, коим доносит, что командир третьей части 
кордона, господин подполковник Залещинский от 5-го числа под №113 препроводил выданного из 
Закубани русского пленного Василия Журавлева для выдержания карантинного термина… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 40. Л. 59об.-61. 
 
 
766. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 26 июля 1824 г. 

 
1824 года июля 26 дня суббота, в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член титулярный советник и кавалер Данило Кондратьевич Щома-Калантаевский в      
8-м часу, члены от купечества сотенный есаул Афанасий Бурхан не присутствовал по отпуску, 
сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Рапорт Усть-Лабинской карантинной заставы, коим доносит, что командир третьей части 

кордона, господин подполковник Залещинский от 21-го июля под №189 препроводил выданных из 
Закубани русских пленных для очищения – Казанской станицы казака Федора Воробьева и мальчика 
селения Круглолесского Василия Патокина, которых по выдержании термина доставить к нему… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 40. Л. 63об. 
 
 
767. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 30 июля 1824 г. 

 
1824 года июля 30 дня среда, в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы прибыли 

по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, главный 
медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, непременный 
член титулярный советник и кавалер Данило Кондратьевич Щома-Калантаевский в 8-м часу, члены 
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от купечества сотенный есаул Афанасий Бурхан не присутствовал по отпуску, сотенный есаул Василий 
Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Рапорт Усть-Лабинской карантинной заставы, коим доносит, что командир третьей части 

кордона господин подполковник Залещинский под №204 и 211 препроводил выданных в обмен из 
Закубани российских пленных войска Донского Победного полка казака Федора Аршавского, 
Навагинского пехотного полка беглого рядового Матвея Меленовского и Круглолесского селения 
мальчиков Родиона Юрьева, Мукула Уланова для карантинного очищения, каковые сего месяца       
26-го числа карантином приняты… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 40. Л. 65-65об. 
 
 
768. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 1 августа 1824 г. 

 
1824 года августа 1 дня пяток, в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы прибыли 

по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, главный 
медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, непременный 
член титулярный советник и кавалер Данило Кондратьевич Щома-Калантаевский в 8-м часу, члены 
от купечества сотенный есаул Афанасий Бурхан не присутствовал по отпуску, сотенный есаул Василий 
Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Рапорт Усть-Лабинской карантинной заставы, коим прописывая, что командир третьей части 

кордона господин подполковник Залещинский от 23 числа под №196 препроводил вышедших в 
обмен из Закубани русских пленных, Тенгинского пехотного полка рядового из татар Гумира 
Амирова и проданный Царства Польского помещиком Конопелькою крестьянин, купцу греческому 
Цепу (?), Тимофей Антосев для карантинного очищения, которые июля 25-го числа карантином 
приняты… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 40. Л. 67. 
 
 
769. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 13 августа 1824 г. 

 
1824 года августа 13 дня среда, в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член титулярный советник и кавалер Данило Кондратьевич Щома-Калантаевский в     
8-м часу, члены от купечества сотенный есаул Афанасий Бурхан не присутствовал по отпуску, 
сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Рапорт Усть-Лабинской карантинной заставы, коим доносит, что препроводил выданного в 

обмен из Закубани русского пленного Навагинского пехотного полка рядового Тимофея Добрицкого 
командующий кордоном господин есаул Кащеев от 6-го числа под №147 для карантинного 
выдержания, который сего ж месяца 7-го числа карантином принят и по выдержании такового 
термина доставить к нему, с которого за снятием показания из оного копию в сию контору 
представляет… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 40. Л. 70. 
 
 
770. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 18 августа 1824 г. 

 
1824 года августа 18 дня понедельник, в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член титулярный советник и кавалер Данило Кондратьевич Щома-Калантаевский в     
8-м часу, члены от купечества сотенный есаул Афанасий Бурхан не присутствовал по отпуску, 
сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Предложение господина генерал-майора командующего в войске Черноморском и кавалера 

Власова 1-го, коим получив донесение от командующего 4-м конным полком есаула Кравченка, что    
27 числа июля выбежал из плену от черкес человек русский Максим, Федоров сын, не помнящий 
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своего прозвания, который отправлен в карантин сей конторы для очищения, просит сей отобрать от 
оного выходца обстоятельнейший вспрос о заграничных обстоятельствах и насчет заразительной 
болезни, который и доставить к нему… 

Рапорт Усть-Лабинской карантинной заставы, коим доносит, что командующий третьей частью 
кордона правого фланга линии есаул Кащеев от 1-го числа под №240 препроводил выбежавшего из 
плену от закубанцев русского пленного, селения Сенгилевки Якова Беседина для карантинного 
выдержания, каковой карантином сего же месяца 2-го числа принят… 
 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 40. Л. 72-72об. 
 
 
771. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 2 сентября 1824 г. 

 
1824 года сентября 2-го дня во вторник, в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член титулярный советник и кавалер Данило Кондратьевич Щома-Калантаевский в     
8-м часу, члены от купечества сотенный есаул Афанасий Бурхан не присутствовал по отпуску, 
сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Рапорт Усть-Лабинской карантинной заставы, коим доносит, что препроводил командир 

третьей части кордона линии господин подполковник Залещинский под №301 выданного в обмен из 
Закубани русского пленного, солдата Суздальского пехотного полка Федора Снижикова для 
карантинного очищения, а по выдержании термина доставить к нему… 

Рапорт Усть-Лабинской карантинной заставы, коим доносит, что препроводил командир 
третьей части кордона, господин подполковник Залещинский под №297 выданных в обмен из 
Закубани русских пленных солдата Ивана Бедюгу, непомнящего какого полка и сколько от роду лет, 
селения Круглолесского мальчика, незнающего своего имени, женщину селения Каменобродки 
Ефимью Демьянову для карантинного по правилам очищения… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 40. Л. 75-75об. 
 
 
772. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 6 сентября 1824 г. 

 
1824 года сентября 6 дня пяток, в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член титулярный советник и кавалер Данило Кондратьевич Щома-Калантаевский не 
присутствовал по отпуску, за непременного члена директора карантинного дома титулярный 
советник Степан Иванович Кривошея в 8-м часу, члены от купечества сотенный есаул Афанасий 
Бурхан не присутствовал по отпуску, сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Рапорт Усть-Лабинской карантинной заставы, коим доносит, что препроводил командир 

третьей части кордона господин подполковник Залещинский под №323 выданных в обмен из 
Закубани русских пленных казенного крестьянина Моисея Скорикова, беглого рекрута Федора 
Кузмина и мальчика селения Круглолесского Архипа Лагунова, для карантинного очищения и по 
очищении таковом препроводить к нему…. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 40. Л. 81-81об. 
 
 
773. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 10 сентября 1824 г. 

 
1824 года сентября 10 дня среда, в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член титулярный советник и кавалер Данило Кондратьевич Щома-Калантаевский не 
присутствовал по отпуску, за непременного члена директора карантинного дома титулярный 
советник Степан Иванович Кривошея в 8-м часу, члены от купечества сотенный есаул Афанасий 
Бурхан не присутствовал по отпуску, сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 
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Слушали: 
Рапорт Усть-Лабинской карантинной заставы, коим доносит, что командир третьей части 

кордона правого фланга линии, господин подполковник Залещинский под №337 препроводил 
выданного в обмен захваченного черкесами, родом из поляк в числе пленных в 1812 году для 
карантинного по правилам очищения Якуба Тамашевского, а по выдержании оного препроводить к 
нему, который сего месяца 3-го числа карантином принят, касательно же до снятия с него показания, 
то учинить такового не можно по причине смешанных разных языков, а наиболее того, что не может 
утвердить на русском диалекте. Приказали: карантинная контора, признавая отговорку Усть-
Лабинской карантинной заставы о невозможности отобрать показания с пленного человека родом из 
поляк Якуба Томашевского нерезонной, а более обратить должно внимание, разведать строго о его 
происхождении и причинах, повергнувших из столь отдаленного края и нации в плен к закубанцам, 
не примеченно ли будет в нем коварных на Отечество наше поступков или предприятий, то посему 
предписать Лабинской заставе постараться всеми возможными средствами отобрать от него 
Томашевского показание, на каком-нибудь языке во всей подробности, смотря которым будет 
говорить яснее и оное доставить в сию контору; буде же застава и за тес усмотрит неудобно 
возможным снять подробного показания с помянутого Томашевского, то для сей надобности 
препроводить его за строгим караулом в сию контору.  

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 40. Л. 82-83. 
 
 
774. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 19 сентября 1824 г. 

 
1824 года сентября 19 дня пяток, в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член титулярный советник и кавалер Данило Кондратьевич Щома-Калантаевский не 
присутствовал по отпуску, за непременного члена директора карантинного дома титулярный 
советник Степан Иванович Кривошея в 8-м часу, члены от купечества сотенный есаул Афанасий 
Бурхан не присутствовал по отпуску, сотенный есаул Василий Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Предложение господина генерал-майора командующего в войске Черноморском и кавалера 

Власова 1-го, коим по случаю получив он донесение от начальника 4 части кордона, войскового 
полковника Стороженка, что 12 числа сего сентября в дистанции Смоляного поста выбежал из плену 
от черкес российско-подданный человек по имени Василий, прозвания непомнящий, который 
отправлен в карантин сей конторы для очищения… 

Рапорт полкового есаула Пшекуя Могукорова, при коем в следствие повеления господина 
подполковника Ляшенка, управляющего делами за отсутствием господина войскового атамана за 
№2756 ему последовавшего, для отдачи закубанскому армянину Аксену Авганову за доставленных им 
к Екатеринодарскому меновому двору для промена Таманского гарнизонного полка солдат Корнея 
Сребрянюка и Аникия Школьникова, черкесского мальчика Пшекуя Годжемарука и из армян 
закубанского уроженца Газиша Дануко в сию контору представляет. Приказали: оных доставленных 
от есаула Пшекуя двух душ пленных отдать армянину Авганову под расписку. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 40. Л. 84-85. 
 
 
775. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 6 декабря 1824 г. 

 
1824 года декабря 6 дня суббота, в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член титулярный советник и кавалер Данило Кондратьевич Щома-Калантаевский в     
8-м часу, члены от купечества сотенный есаул Афанасий Бурхан в 8-м часу, сотенный есаул Василий 
Лесовый в 8-м часу. 

Слушали: 
Рапорт Усть-Лабинской карантинной заставы, коим доносит, что командир третьей части 

кордона господин подполковник Залещинский под №599 препроводил поступившего из Закубани 
пленного Вологодского пехотного полка рядового Николая Иванова для карантинного очищения, а 
по очищении таковом доставить к нему… 
 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 40. Л. 103. 
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776. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 15 декабря 1824 г. 

 
1824 года декабря 15 дня во вторник, в присутствии Екатеринодарской карантинной конторы 

прибыли по полуночи инспектор коллежский советник Данило Семенович Мазуренко в 8-м часу, 
главный медицинский чиновник надворный советник Николай Григорьевич Фотиев в 8-м часу, 
непременный член титулярный советник и кавалер Данило Кондратьевич Щома-Калантаевский в     
8-м часу, члены от купечества сотенный есаул Афанасий Бурхан, сотенный есаул Василий Лесовый в 
8-м часу. 

Слушали: 
Предложение господина генерал-майора командующего в войске Черноморском и кавалера 

Власова 1-го, коим уведомляет, что из рапорта сей карантинной конторы за №648 он усмотрел, что с 
числа посланной из крепости Сухум-Кале за дровами нашего войска и разбитой горскими народами 
команды два доставшиеся в плен солдаты приведены для продажи к сапсугам и просит сию контору 
употребить все возможные средства на выкуп помянутых солдат, через сапсугского дворянина 
Читогажа и тем освободить наших воинов от узнических в плену от злодейских рук угнетений. 
Приказали: согласно предложению его превосходительства о выкупе двух доставшихся в плен солдат, 
приведенных для продажи к сапсугам поручить дворянину Читогажу употребить все средства и тем 
освободить наших воинов от узнических в плену от злодейских рук угнетений. Какие же будут его 
Читогажа в сем деле успехи – давал бы знать сей конторе почаще. 

Рапорт Усть-Лабинской карантинной заставы, коим доносит, что командир третьей части 
кордона, господин подполковник Залещинский при двух отношениях: 1-м под №561 и последним 
№577 препроводил поступивших из Закубани русских пленных двух человек для карантинного по 
правилам очищения Грузинского гренадерского полка рядового Ивана Зубова и Тифлисского 
пехотного полка Максима Кравцова, а по выдержании и очищении таковом доставить к нему… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 40. Л. 105-105об. 

 
 
777. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 18 января 1827 г. 

 
№25. 18 января. Подполковнику Пирятинскому. 
 
Доставленный из Закубани вчерашнего числа в присутствии вашем русский пленный мальчик 

Георгиевского уезда экономического крестьянина селения Донской Балки Якова Сергеева сын 
Иполит 11 лет при сем с родителем его к вашему высокоблагородию по карантинному очищению 
препровождается. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 16. Л. 7об. 

 
 

778. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 4 февраля 1827 г. 
 

Рапорт в контору. 
 
Во исполнение предписания от Екатеринодарской карантинной конторы от 4-го сего февраля 

за №116-м в заставу последовавшего, на таковое оной конторе застава донести честь имеет, что о 
захваченных закубанскими разбойниками с транспорта Рафаэля одного офицера и одного 
комиссионера и 34-х нижних чинов и о пленных с судна Язон застава от закубанских жителей 
никакого сведения не имеет. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 52. Л. 8. 

 
 

779. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 7 февраля 1827 г. 
 

№58. 7 февраля. Прочноокопскому войсковому начальству с препровождением пленной 
женщины, вывезенной из Закубани жителем тамошним Капланом, женщина же уроженка села 
Богоявленского однодворка Наталия Баева 40 лет. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 16. Л. 16. 
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780. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 8 марта 1827 г. 
 

№95. 8 марта. Подполковнику Пирятинскому, с препровождением вывезенной подвластным 
Айдемира Мусою Сулейманом пленной из Закубани женщины, наших аулов ногайки Насепкан – 
36 лет и мальчика Ялкише – 17 лет. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 16. Л. 23. 

 
 

781. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 13 апреля 1827 г. 
 

№158. 13 апреля. Подполковнику Пирятинскому, с препровождением вывезенного из плена 
закубанским узденем Делгет Пшезовым солдата Суздальского пехотного полка Ивана Вейнелева 
60 лет. 
 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 16. Л. 28. 
 
 
782. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 16 апреля 1827 г. 

 
№162. 16 апреля. Прочноокопскому воинскому начальнику. 
 
Доставленная из Закубани, бывшая в плену казачья дочь Кубанского полка казака Комова 

Мавра 16-ти лет. вывезенная оттуда закубанцем Картмамбетовым при сем к вашему 
высокоблагородию по карантинном очищении препровождается. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 16. Л. 30об. 

 
 

783. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 18 апреля 1827 г. 
 

18 апреля. Рапорт в контору. 
 
Закубанский армянин Бабасин Тволов выдал на сию сторону русскопленную женщину 38 лет 

станицы Солдатской Аксинью Царапину для очищения и выдержания карантинного термина и по 
выдержании такового имеет быть отправлена к кордонному командиру господину майору Васмунду... 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 52. Л. 17об.-18. 

 
 

784. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 2 мая 1827 г. 
 

№192. 2 мая. Подполковнику Пирятинскому, с препровождением вывезенного из плену от 
закубанцев однодворца Каменобродского Григория Свинухова 20 лет, вывез его закубанский уздень 
Джепхет Пшезов. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 16. Л. 35об. 

 
 

785. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 6 мая 1827 г. 
 

№199. 6 мая. Подполковнику Пирятинскому. 
 
Прибывший к заставе Георгиевского уезда села Медвецкого однодворец Тарас Кочетов 

убеждает о возвращении ему из плену сына Алексея, находящегося в ауле узденя Джепхета Пшезова. 
Поселянин сей пятый раз приезжает за сыном, но бесполезно, истощен будучи по неимуществу 
издержками нищеты своей, скорбию о сыне и дряхлостию от лет и неприятельских ран, возбуждает 
величайшее к себе внимание и снисхождение в правильной своей просьбе преимущественного перед 
другими и безотложного удовлетворения заслуживающей; по сим уважениям покорнейше просит 
застава вашего высокоблагородия не оставить приказать Пшезову отдать сына просителю, а взамен 
его по усмотрению возвратить татарского пленника. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 16. Л. 35об. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1742 ― 

 
786. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 19 мая 1827 г. 

 
№220. 19 мая. Прочноокопскому войсковому начальнику с препровождением вывезенного из 

плену из Закубани тамошним узденем Аслан Аджи мальчика Георгиевского уезда села Медвецкого 
Максима Штемова 10 лет, однодворнего сына. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 16. Л. 38об. 

 
 

787. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 21 мая 1827 г. 
 

21 мая. В Троицкое волостное правление. 
 
Закубанский армянин Бабасин Тволов дал знать, что оной волости жителя селения 

Каменобродки Василия Михайлова сын по имени Мирон, находящейся в плену горских жителей им 
Бабасином отыскан... 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 52. Л. 26об. 

 
 

788. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 8 июня 1827 г. 
 

№370. 8 июня. Господину Прочноокопскому войсковому начальнику.  
 
Явившейся сего числа в заставу, выбежавший из плену от закубанских народов русский человек 

Михайло Феоктистов с отобранным от него показанием при сем по надлежащем карантинном 
очищении к вашему благородию для отправления его в гражданское ведомство препровождается. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 16. Л. 52об. 
 
 
789. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 10 июня 1827 г. 

 
№383. 10 июня. Прочноокопскому войсковому начальнику с препровождением вывезенного из 

плену от закубанцев тамошним узденем Денгетом Пшезовым русского мальчика Георгиевского уезда 
села Медвецкого однодворческого сына Алексея Наумова (не Кочетова? – примечание А.Ч.) 15 лет с 
родителем его Тарасом Наумовым. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 16. Л. 53об. 

 
 

790. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 27 июня 1827 г. 
 

№437. 27 июня. Господину войсковому начальнику Прочноокопской крепости. 
 
Вывезенные вчерашнего числа из плену от закубанцев русские бродяги Василий Алексеев 

50 лет и Петр по прозванию неизвестный 50 лет при сем к вашему благородию по карантинном 
очищении препровождаются, с уведомлением, что вывез их армянин… 
 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 16. Л. 56об. 
 
 
791. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 12 июля 1827 г. 

 
№457. 12 июля. Прочноокопскому войсковому начальнику с извещением о русском мальчике 

села Михайловки Иване Кирееве, находящемся в плену, который имеет быть выданным по вызове 
сюда его родных. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 16. Л. 59об. 
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792. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 29 июля 1827 г. 
 

№496. 29 июля. Прочноокопскому войсковому начальнику с препровождением вывезенного 
узденем Дженгетом Пшезовым пленного астраханского казака 25 лет Петра Арбузова. 
 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 16. Л. 63об. 
 
 
793. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. Июль 1827 г. 

 
Вывезен из Закубани в июле 1827 года беглый солдат Козловского полка Никифор Григорьев. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 16. Л. 65об. 
 
 
794. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 15 сентября 1827 г. 

 
№567. 15 сентября. Прочноокопской крепости воинскому начальнику. 
 
Вывезенная из плену от закубанцев тамошним узденем Денгет Пшезовым Ставропольского 

уезда селения Богоявленского женщина Матрена Паныкова 42 года от роду следуя при сем по 
карантинном очищении для отправления на свое жительство к вашему благородию отправляется. 
Означенная женщина срока выдержала со 2-го по 16-е сентября. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 16. Л. 71об. 
 
 
795. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 19 сентября 1827 г. 

 
19 сентября. 
Рапорт Васмунду. 
В сходность полученного от вашего высокоблагородия с №208 сношение и на оное застава 

уведомить честь имеет, что азиатская девочка Азли Гсан 6-ти лет за Кубань армянину Бабасину 
Тволову передана. 
 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 52. Л. 46об. 
 
 
796. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 22 сентября 1827 г. 

 
22 сентября.  
Свидетельство. 
Дано сие от Усть-Лабинской карантинной заставы находящемуся и поступившему во очищение 

выбежавшему из Закубани русскопленному, показывающему из селения Круглого леса Ивану, а по 
прозванию не упомнит, в том, что как он равно и состоящее при нем одеяние, именно шапка – 1, 
черкеска – 1, рубашка – 1, портки – 1… установленным и надлежащим порядком очищены и в 
продолжение трехдневного в заставе нахождения оказался благополучным, а сего числа из оной 
выпущен…  

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 52. Л. 46об. 

 
 

797. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 6 октября 1827 г. 
 

№610. 6 октября. Прочноокопскому воинскому начальнику, с препровождением вывезенного 
из плену Мурзою Смаилом Аллевым мальчика села Каменобродки однодворческого сына Ивана 
Лукина 12 лет. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 16. Л. 78об. 
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798. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 29 октября 1827 г. 
 

№646. 29 октября. Прочноокопскому воинскому начальнику. 
 
Вывезенная из плену от закубанцев татарская женщина аула на нашей стороне лежащего 

Коншак, именем Отебике с сыном ее грудным, при сем к вашему благородию по карантинном 
очищении препровождается. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 16. Л. 81об. 

 
 

799. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 6 ноября 1827 г. 
 

6 ноября. 
Свидетельство. 
От Усть-Лабинской карантинной заставы находящемуся и поступившему в очищение 

присланному при отношении кордонного командира господина майора Васмунда под №248 
русскопленному выведенному из Закубани Ивану Колесниченку в том, что как он, равно и состоящее 
на нем одеяние, именно: шапка – 1, черкеска – 1, штаны суконные – 1, ноговиц пара – 1, овчинное 
одеяло одно, чувяк пара – 1…, установленным и надлежащим порядком, прикомандированным 
Навагинским пехотным полком …очищены. 
 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 52. Л. 57об. 
 
 
800. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 26 ноября 1827 г. 

 
26 ноября. 
Рапорт в контору. 
 
Командующего 3-й частью … господин зауряд есаул Бирюков при отношении за №270 

препроводил для карантинного очищения русскопленную малолетнюю девочку Кубанского казачьего 
полка Перебеюва, которая сего месяца 23-го числа карантином принята, а вместо ее азиатская 
пленная девочка на размен на ту сторону перепущена, касательно же до снятия показания, то таковое 
по малолетству ее снять невозможно, о чем оной конторе застава сим почтеннейше доносит. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 52. Л. 60. 

 
 

801. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 12 декабря 1827 г. 
 

№781. 12 декабря. Прочноокопскому воинскому начальнику, с препровождением вывезенного 
из плену от горцев Каменобродского однодворца Афанасия Шабанова сына Егора 14-летнего, с 
родителем его отправляется. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 16. Л. 95. 

 
 

802. Рапорт подполковнику Кондруцкому от полкового есаула Крамаренко.   
15 апреля 1828 г. 

 
Получ.: 19 апреля 1828 года. 
Господину подполковнику и кавалеру Кондруцкому. 
Полкового есаула Крамаренка 
Рапорт. 
 
В части 2-м пешим полком занимаемой действительно ниже Константиновского поста в куте 

называемом Антоновым, против Погорелого пикета четыре мужеска и два женска пола всего 6 душ 
черкес переправились с той на нашу сторону, по причине побега их от владельца и переправы как мне 
неизвестно, каковые содержались приказанном погорелом пикетом за надлежащим присмотром 
караульных казаков без всякого с ними  сообщения, до получении по предмету сему на донесение мое 
от непременного члена Черноморской войсковой канцелярии, исправляющего должность наказного 
атамана господина войскового старшины Черного повеления, исполнить оного вчерашнего числа 
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отправленного мною для очищения по карантинному правилу в карантинное Екатеринодарское 
отделение, при исправнейшем и расторопнейшем уряднике и 10 казаков, которыми о 
препровождении их к отделению и сдачи без всякого сообщения на правилах на сей предмет 
существующих от меня предписана.  

О чем вашему высокоблагородию во исполнении предписания №1 мне последовавшего своим 
имею честь донести, и при том доложить что осведомлений выше обстоятельственных служит 
имеющий в дистанции полком много управляющим занимаемой, равно о исполнении всех ваших 
приказаний и удовлетворений законных требований по службе, я имею повеление Наказного сего 
войска атамана господина полковника и кавалера Безкровного, и священнейшим для себя поставляю 
долгом исполнить оное, при обстоятельствах того требующих в точной о сем без всякого отступления. 
Полковой есаул Крамаренко [подпись]. №450. апрель 1828 года Константиновский пост. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1025. Т. 1. Л. 71-72. 
 
 
803. Рапорт наказному атаману полковнику Бескровному от командующего 
Черноморским кордоном отставного подполковника Кондуцкого. 16 июня 1828 г. 

 
Получ. 20 числа №25 
Войска Черноморского наказному атаману господину полковнику и кавалеру Бескровному 
Командующего Черноморским кордоном отставного подполковника Кондуцкого 
Рапорт. 
 
Закубанский черкесин Ахмет Соофитук, принадлежащий дворянину Асрап Асонолаю, 

живущему между речками Тхенгою и Псекупском во владении князя Пшекуя, сего числа выбежал из 
Закубани в дистанции Александровского поста 1-й части кордона и желает быть на всегда под 
покровительством России. Причина бегства его то, что он предположен был от помянутого Асонолая 
к продаже в горы, от которой желая избавиться учинил побег. Он объявил, что собраний черкес нигде 
не существует и заразной болезни не имеется.  

Сделав о сем донесение командующему войсками на Кавказской линии, в Черномории и 
Астрахани, господину генерал-лейтенанту и кавалеру Емануелю и вашему высокоблагородию в долг 
состава донести имею честь доложить, что сказанный Ахмет Соофитук с сим вместе отправлен мною с 
должною осторожностью в Екатеринодарское карантинное отделение для очищения по всем 
правилам. С тем, чтобы оная по выдержании срока очищения, отправила его к г. войсковому 
старшине Черному, для дальнейшего об нем распоряжения. №271. 16 июня 1828 г. Константиновский 
пост. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 975. Т. 2. Л. 221-221об. 
 
 
804. Материалы опроса черкеса Тетух. Примерно 14 августа 1828 г. 

 
1828 года августа 14 дня пойманный во время блокады крепости Анапы черкесин Тетух на 

вспрашивании в походном дежурном войске Черноморского наказного атамана господин генерал-
майора и кавалера Безкровного показал: 

 
Лет ему от роду 29. Родился он натухайского владения на речке Шего от отца Умара, а матери 

Хаки, где по смерти их жительствовал, не будучи никому зависим, холост; во время блокады крепости 
Анапы российскими войсками сделал воровство у черкесина у коего проживал на сказанной речке 
Шего двух лошадей, которые передал шапсугам, но как воровство оных сделалось известным, и он 
взят был под караул, с под которого освободился, и укравши одно ружье у караульного, чтобы 
избегнуть за то наказание по ихнему обыкновению бежал ночью, с намерением явиться к российским 
войскам, целью которых был взят представлен в лагерь к начальству. Побег сей делал он с 
намерением остаться в России на жительство. К сему показанию черкесин Тетух, а вместо его 
неграмотного подписал хорунжий Барабанов. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1012. Л. 14. 
 
 
 
 
 
 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1746 ― 

805. Материалы опроса человека по имени Селим. 17 августа 1828 г. 
 

1828 года августа 17 дня выбежавший из плену от черкес во время блокадирования крепости 
Анапа человек называющий себя Селимом урожденным в России спрашиван и показал: 

 
Лет ему от роду как полагает 27 родился он в Войске Черноморском, но в каком курене и кто его 

был отец мать, равно где имели жительство и какого он происхождения и как было его имя, он в 
разумении малолетства в котором взят закубанскими черкесами в плен, не знает; находясь же у 
черкес он достиг совершеннолетия начал помнить, что по взятии за раз был продан в турецкий город 
Анапу. Кому именно не знает, откуда повезен в турецкую провинцию Египет где находился в Гасан 
Паши 17 лет, прошлого же 1827 года сказанный Гасан Паша отправлен в Анапу привез его с собою 
сюда; и тут отдал простому черкесину Габатир Эли жительствующему на речке Устагай; вовремя 
нахождения у которого, он совершенно удостоверился, что происхождения в Черномории и захвачен 
черкесами как выше сказано в плен. Наконец увидев российские войска блокадировавшие крепость 
Анапу, и не желая быть более в неволе бежал к ним от сказанного черкесина Габатира, в котором 
заявлено более взят под караул на содержание под ним до взятия крепости Анапа и поныне того 
времени. К сему показанию выбежавший из плену человек показавшийся Селимом а вместо его 
неграмотного подписал хорунжий Мойгур. Показание отбирал чрез переводчика хорунжий 
[подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1012. Л. 27. 
 
 
806. Материалы опроса черкеса Мемед Кирий. 21 сентября 1828 г. 

 
1828 года сентября 21 дня или в крепость Анапа 19 и оттуда присланный в лагерь при […] 

черкесской нации человек в походном дежурстве наказного атамана генерал-майора Бескровного 
вспрашиван и показал: 

 
Зовут его Мемед Кирий, лет от роду 30. Родился он в абадзехской деревне Вардан на речке 

Жебзе от отца Кузгок, а матери Бзегом фамилии Шефу, закона магометанского, холост, неграмотен; 
побег учинил единственно из опасения родственников убитого им другого черкеса […]. Он опасался, 
чтобы и самому не иметь от них жизни, бежал единственно, чтобы жить в России и быть российским 
подданным. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1012. Л. 35. 
 
 
807. Журнал исходящих бумаг по Прочноокопскому карантину. 1 января 1829 г. 

 
 От каких присутственных мест и лиц и о 

чем нижеследующие бумаги поступили 
От какого 
месяца и 
числа 

За 
каким 
№ 

Что по поступившей 
бумаге сделано 

Л. 2 Отношение воинского начальника 
крепости Прочноокопской с присылкою 
кабардинского узденина Шугенова на 
размен русской пленной казачьей дочери 
Карачуновой. 

26 мая 1828 
года. 

446 Исполнено 27 мая 
1828 года с №124. 

Л. 2 Отношение воинского начальника 
крепости Прочноокопской с присылкою 
закубанскую пленную женщину Хайркен 
и пропуске ее за Кубань. 

4 июня 1828 
года. 

456 Исполнено 5-го июня 
1828 года с №136. 
 

Л. 3 Предписание господина начальника 
области о появившейся в городе Карсе 
моровой язве. 

12 июля 1828 
года. 

12 К сведению 

Л. 3 Предписание Екатериноградской 
карантинной конторы об оказавшейся 
моровой язве в городе Идре и Специй (?) 

19 июля 1828 
года. 
 

1843 К сведению 

Л. 4 Отношение воинского начальника 
крепости Прочноокопской с присылкою 
русской пленной женщины селения 
Незлобного Скрымовой. 
 

4 августа 1828 
года. 

561 Исполнено 4 августа 
1828 года с №174. 
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Л. 4 Отношение воинского начальника 
крепости Прочноокопской с приложением 
списка закубанским владельцам, кои 
приняли присягу на верность подданства 
великому государю императору. 

1 августа 1828 
года. 

554 К руководству 

Л. 4 
об. 

Отношение подполковника Киреева с 
представлением пленного кабардинца 
Мерев Мукова. 

21 августа 
1828 года. 

16 Исполнено 25 августа 
1828 года с №207. 

Л. 5 Предписание за отсутствием господина 
начальника области: председателя 
областного правления о болезни 
открывшейся в городе Баке и прочих 
местах. 

28 августа 
1828 года. 

2403 К сведению. 

Л. 5 Отношение Донского войска сотника 
Фетисова с представлением для 
карантинного очищения казачьей 
станицы Николаевской пленного 
мальчика Пирогова. 

31 августа 
1828 года. 

114 Исполнено 2 сентября 
1828 года с №224. 

Л. 5 
об. 

Отношение господина генерал-майора 
Антропова о взятых им закубанских 
хищниках в плен. 

5 сентября 
1828 года. 

958 К сведению. 

Л. 5 
об. 

Отношение воинского начальника 
крепости Прочноокопской о поступившем 
пленном в карантинное очищение 
однодворце Акумшине. 

16 сентября 
1828 года. 

671 Исполнено 17 
сентября 1828 года с 
№262. 

Л. 6 
об.  

Отношение командующего кордонного 
есаула Ежикова с присылкою для 
карантинного очищения пленного 
однодворческого 16-летнего сына. 

21 октября 
1828 года. 

735 Исполнено 26 октября 
1828 года с №385. 

Л. 6 
об. 

Отношение есаула Ежикова с присылкою 
для карантинного очищения пленного 
казака. 

23 октября 
1828 года. 

751 Исполнено 29 октября 
1828 года с №386. 

Л. 6 
об. 

Отношение майора Принца с присылкою 
пленного закубанца Кенжанбетова для 
карантинного очищения. 

30 октября 
1828 года. 

16 Исполнено 1 ноября 
1828 года с №391. 

Л. 6 
об. 

Отношение воинского начальника 
крепости Прочноокопской с 
уведомлением о полученном пленном 
Абасве. 

30 октября 
1828 года. 

745 К сведению. 

Л. 6 
об. 

Отношение войска Донского есаула 
Ежикова с присылкою выбежавших 
обоего пола черкесских 6 душ крестьян 
для карантинного очищения. 

2 ноября 1828 
года. 

776 Исполнено 2 ноября 
1828 года с №420. 

Л. 7 Отношение Прочноокопского воинского 
начальника с уведомлением о полученных 
выбежавших из гор 6 душ абазинских 
крестьян. 

2 ноября 1828 
года. 

768 К сведению. 

Л. 7 Отношение кордонного командира 
правого фланга линии с уведомлением о 
имеющих поступить в карантинное 
очищение пленных закубанцах обоего 
пола 124-х душ. 

19 ноября 
1828 года. 

31 Исполнено 22 ноября 
1828 года с №446. 

Л. 7 
об. 

Отношение кордонного командира, 
полковника Залещинского с присылкою 
обоего пола 125 душ закубанских пленных 
для очищения. 

20 ноября 
1828 года. 

46 Исполнено 22 ноября 
1828 года с №446. 

Л. 7 
об. 

Отношение его же полковника 
Залещинского с присылкою обоего пола 
для очищения пленных 5 душ. 

26 ноября 
1828 года. 

110  

Л. 8 
об. 

Отношение кордонного командира, 
полковника Залещинского с присылкою 
для очищения двух российских пленных. 

10 декабря 
1828 года. 

147 Исполнено 10 декабря 
1828 года с №147. 
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Л. 8 
об. 

Отношение его же господина полковника 
Залещинского с требованием об 
отправлении пленной 3-х летней девочки 
в станицу Прочноокопскую.  
 

11 декабря 
1828 года. 

154 Исполнено 14 декабря 
1828 года с №154. 

Л. 8 
об. 

Предписание Екатериноградской 
карантинной конторы об открывшейся в 
Грузии заразе. 
 

13 декабря 
1828 года. 

5877 К сведению. 

Л. 9 Отношение воинского начальника 
крепости Прочноокопской с присылкою 
российского пленного рядового Шеретюка 
для карантинного очищения.  
 

28 декабря 
1828 года. 

916 Исполнено 6 января 
1829 года с №14. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 18. Л. 2-9. 
 
 
808. Отношение генерал-майору Бескровному от генерала от кавалерии.  
Примерно 6 апреля 1829 г. 

 
№636 
Получ. 11 апреля 1829 г. 
Господину генерал-майору и кавалеру Бескровному. 
 
По вновь вступившему ко мне прошению от шапсугского владельца Каспулето Немирова, я 

предписываю вашему превосходительству немедленно сделать распоряжение об отводе ему земли 
для водворения с семейством и подвластными ему сколько ближе к Гривенскому аулу и отнюдь не 
далее 50 верст, дабы не лишить удобств при образовании хозяйственном и пособий, которыми он 
надеется пользоваться от жительства сего аула. 

Что же касается до вышедших из Закубани оставшихся там подвластных ему людей и 
имущества, то до особенного моего распоряжения, поступить по предписанию, данному в сем 4 числа 
прошедшего февраля за №226. 

Имущество же и оружие, взятое с 26-ю шапсугами, чтобы было непреклонно возвращено ему 
все без изъятия, – и чтобы оное теперь ни находилось. Генерал от кавалерии [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1000. Л. 11-11об. 

 
 

809. Материалы опроса русского Семена Сопельняка. Февраль 1830 г. 
 

1830 года февраля дня представленный при отношении Бугазского менового двора к господину 
наказному атаману и кавалеру показывающий себя русским сыном умершего куреня 
Старотиторовского казака Логина Сопельняка взятым в плен закубанскими хищниками во время их 
набегов на Старотиторовское селение в числе четырех душ в канцелярии его превосходительства 
спрашиван и показал: 

 
Сколько от роду ему нет лет в рассуждении, что он захвачен в плен закубанцами малолетним не 

знает, а полагает что во время было ему только 5-ть лет, звали его по русски Семеном, а в черкес 
назван Шеблаком, захвачен он поясненными закубанцами из селения Титоровского вместе с матерью 
его и двумя сестрами, с коих мать и одна сестра уже выкуплены а последняя его же сестра как 
известно ему находится в турецком городе Трапезонд, во время нахождения его в пелену он проживал 
в натухайского простого черкесина Гарате Хато, живущего при речке Пшугго и наконец родственник 
сего его владельца простой черкесин Мустафа неведомо ему по какой причине делал разные ему 
всегда притязания которых он переносить был далее уже не в состоянии. Он Семен рассудив о том, 
что находится у помянутого черкесина пленным намеревал бежать навсегда был преследован 
сказанным Мустафою предположив сам себе намерение непременно бежать в Россию избрал случай 
убить поясненного Мустафу и тогда бежать. Перешел чрез реку Кубань промежду Смоляным и 
Андреевским постами где был взят нашими командами и доставлен в Бугазский карантин. Причем он 
имел ружье и шашку, вынесенную им из Закубани принадлежащие собственно ему, а по доставлении 
его в селение названия которого не помнит а полагает что должно быть то самое откель взят в плен, 
сказанное ружье и шашка от него отобраны и у кого находятся не знает, при побеге его из Закубани 
он никакого кроме вышепомянутого преступления не сделал и женатым там не был. Мать его 
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жительство и теперь имеет в Старотиторовском курене. Что справедливо показал в том и подписался 
к сему показанию, выбежавший из плена человек Шебаков. А за неграмотного руку приложил 
Черноморского войска 10-го конного полка урядник Зубов. Показание сие чрез переводчика отбирал: 
Письмоводитель Сотник [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1079. Л. 12-12об. 
 
 
810. Материалы опроса черкеса Гасана. 28 марта 1830 г. 

 
1830 года марта 28 дня представленный к господину наказному атаману Войска Черноморского 

генерал-майору Безкровному Екатеринодарскою карантинною конторою выбежавший из Закубани 
черкесин Гасан в канцелярии его превосходительства спрашиван показал: 

 
Лет ему от роду 30, веры магометанской, холост, родился он за Кубанью в натухайском 

владении, но кто именно были его родители не помнит, потому, что в сущем малолетстве захвачен 
того же владения простыми черкесами и продан туркам в крепость Анапу; откель доставлен сими 
турками в город Константинополь тоже к турку, коего имени и прозвания не знает где находился не 
более одного года; от сего же турка продан в турецкий город Мессир к простому турчину по имени 
Абраму, а по прозванию не знает, у коего прожил десять лет, после чего по прибытии в сей город 
закубанского простого черкесина натухайского владения Натхо, куплен сим черкесином и взят к 
нему, у коего прожил лет до 15, напоследок в протяжении сего времени претерпевал от черкесина 
Натхо разные притеснения и обиды, и не желая у него находиться вознамерился бежать на нашу 
сторону единственно для отыскания выгоднейшего жительства и ныне желает водвориться в 
Гривенском черкесском ауле. Во время же его жительства за Кубанью от набегов на нашу сторону не 
имел, что справедливо показал в том и подписался к сему показанию черкесин Гасан. А за 
неграмотного подписал Черноморского казачьего войска 10-го конного полка урядник Лука Зубов. 
Показание отбирал чрез переводчика письмоводитель сотник [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1079. Л. 22-22об. 

 
 

811. Отношение смотрителю Екатеринодарского менового двора есаулу Рубашевскому 
от генерал-майора Бескровного. 29 марта 1830 г. 

 
Смотрителю Екатеринодарского менового двора, господину есаулу Рубашевскому. 
 
По рапорту мне вашего благородия №76, я вместе с сим предписал полицмейстеру города 

Екатеринодара, господину войсковому старшине Долинскому содержащегося в Екатеринодарском 
остроге пленного черкесина Борена Тлешигобча для размена на представленных на 
Екатеринодарский меновой двор закубанским дворянином Читогажом… пленных – Навагинского 
пехотного полка … Максимова и сего войска 10-го конного полка казаков Григория Гриценка и 
Григория… завтрашнего числа отправить к вам. О чем вам даю знать. Генерал-майор Бескровный. 
29 марта 1830 года, Екатеринодар, №490. 

 
ГАКК. Ф. 329. Оп. 1. Д. 9. Л. 35. 
 
 
812. Отношение смотрителю Екатеринодарского менового двора есаулу Рубашевскому 
от генерал-майора Бескровного. 2 апреля 1830 г. 

 
Смотрителю Екатеринодарского менового двора, господину есаулу и кавалеру Рубашевскому. 
 
По рапорту вашего благородия ко мне №30, я предписал полицмейстеру города 

Екатеринодара, господину войсковому старшине Долинскому, содержащихся в Екатеринодарском 
остроге пленных черкес Гамтука и Осмена сего же числа доставить к вам для размена на 
представленных к меновому двору из Закубани наших пленных казаков: Проценка, Фоменка, 
Титенка, Макуху, Курдеяшку и рядового Моисеенкова. О чем вашему благородию даю знать. Генерал-
майор Бескровный. 2 апреля 1830 года, Екатеринодар, №495. 

 
ГАКК. Ф. 329. Оп. 1. Д. 9. Л. 36. 
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813. Расписка черкесского дворянина К. Немирова о получении денег за пленных. 
4 апреля 1830 г. 

 
1830 года апрель 4 дня я ниже подписавшийся дал сию господину есаулу Рубашевскому в том, 

что присланные к нему при указе войсковой канцелярии №5411 две тысячи семьсот рублей, 
следуемые мне во удовлетворение за выкупленных в пользу мою от закубанцев российско-подданных 
девяти человек, я от него, господина Рубашевского в ассигнациях получил, в чем и подписался к сей 
расписке, дворянин Каспулет Немиров, а за него неграмотного подписался войска Черноморского 
урядник Гуликов. 
 
ГАКК. Ф. 329. Оп. 1. Д. 9. Л. 40-40об. 
 
 
814. Отношение смотрителю Екатеринодарского менового двора есаулу Рубашевскому 
от генерал-майора Бескровного. 23 апреля 1830 г. 

 
Смотрителю Екатеринодарского менового двора, господину есаулу и кавалеру Рубашевскому. 
 
По рапорту вашему ко мне №97 я предписал полицмейстеру города Екатеринодара, господину 

войсковому старшине Долинскому завтрашнего числа отправить к вам черкесина Мустафу Зази для 
отдачи за Кубань на тех казаков, представленных сапсугским дворянином Читогажом. О чем вашему 
благородию даю знать и предлагаю донести мне, каких полков и куреней означенные три казака и 
когда взяты в плен. Генерал-майор Бескровный. 23 апреля 1830 года, №1362, Екатеринодар. 
 
ГАКК. Ф. 329. Оп. 1. Д. 9. Л. 43. 
 
 
815. Материалы опроса черкеса Хозетль Урус. Май 1830 г. 

 
1830 года мая дня присланный при отношении анапского коменданта господина генерал-

майора Вышеславцева №600 выбежавший в крепость Анапу черкесин Хозетль Урус, в канцелярии 
наказного атамана Войска Черноморского вспрашиван показал: 

 
Зовут его Хозетль Урус, лет от роду 17, веры магометанской, родился он закубанского владения 

сапсугского при р. Непетиш от простого черкесина Батмезе, а матери не помнит имени; по смерти 
родителей, проживал он при двоюродном брате его Дзепше, до побега на сию сторону, у коего 
проживать дальше не пожелал и вознамерился бежать на сию сторону, потому, что он с ним 
поссорился, выбежал же он в крепость Анапу и теперь желает поступить в подданство России, 
принять на верность службы присягу и водвориться на жительство в Гривенском черкесском ауле. 
Что справедливо показал в том и подписался к сему показанию черкесин Хозетль Урус. А вместо его 
неграмотного подписал войска Черноморского из военных дворян Иван Рашпиль. Показание сие 
чрез переводчика отбирал: письмоводитель сотник [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1079. Л. 42. 

 
 

816. Материалы опроса черкеса Хоретль Мамир. 18 июня 1830 г. 
 

1830 года июня 18 дня присланный при открытом листе от анапского коменданта господина 
генерал-майора и кавалера Вышеславцева №920 к наказному атаману войска Черноморского 
черкесин Хоретль Мамир в канцелярии его превосходительства на вспрашивании показал: 

 
Лет ему от роду 45, веры магометанской, холост, родился он владения натухайского в ауле 

Тшим при речке сего же имени от крестьянина дворянина Амет Маме, из черкес Напе; а матери 
Пшешемаф Мамировых при коих взрос, а по умертвении их жил при сказанном дворянине Маме до 
сего времени и по нежеланию более находиться у него в рабстве, не сделавши никакого поступка, 
бежал в крепость Анапу; теперь желает водвориться на жительство в Гривенском черкесском ауле, и 
на верность службы принять присягу; что справедливо показал в том и подписался к сему показанию 
черкесин Хоретль Мамир. А вместо его неграмотного войска Черноморского 3-го пешего полка 
урядник Емельян Капустин. Показание отбирал хорунжий Охременко. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1079. Л. 133. 
 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1751 ― 

 
817. Материалы опроса грузина Ивана Соселье. 24 июля 1830 г. 

 
1830 года июля 24 дня представленный Екатеринодарскою карантинною конторою наказному 

атаману выбежавший из Закубани грузинской породы человек Иван Соселье в канцелярии его 
превосходительства спрашиван и показал: 

 
Лет ему от роду 30. Веры греческой. Родился он в селении Адиш близ российской крепости 

Кутаиси от отца тамошнего жителя Чогорье и матери Марины, находящихся в живых 
принадлежащих во крестьянство генерал-майору князю Дадиянову при которых воспитывался и 
взрос, и назад тому третий год отправившись пеше к приятелю своему жительствующему в Абхазии, 
на расстоянии от селения Адиш три дня ходу пешо для свидания, схвачен на дороге не доходя до 
Абхазии жительствующими в оной князем Дудза Анчебсевым с четырьмя человеками крестьянами 
его, и продан Ардедскому жителю сапсугского племени Магмету Шебеляку в коего проживал до того 
времени пока и бежал на нашу сторону. Собраний неприятельских он нигде не видел. Жительство 
согласен иметь он там, где прикажет начальство, что справедливо показал в том и подписался к сему 
показанию грузинской породы человек Иван Соселье. А вместо его неграмотного подписал 3-го 
конного полка из дворян урядник [подпись]. Показание сие чрез переводчика отбирал хорунжий 
Охременко. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1079. Л. 58. 
 
 
818. Материалы опроса черкеса Мустафы. 24 июля 1830 г. 

 
1830 года июля 24 дня представленный к наказному атаману Войска Черноморского господину 

генерал-майору и кавалеру Безкровному, Екатеринодарскою карантинною конторою закубанский 
черкесин Мустафа в канцелярии его превосходительства вспрашиван показал: 

 
Лет ему от роду 35, веры магометанской, по состоянию его во крестьянстве сапсугского 

владения у простого черкесина Клязе Куказа, которому достался по покупке. Проживал у него лет до 
15-ти и по приглашению бывших у него в плену молдована Испира и рядового Кульника, оставя у 
своего хозяина жену с малолетним сыном, бежал вместе с ними на нашу сторону, единственно для 
отыскания вольности, и желает водвориться на жительство в Гривенском черкесском ауле. 
О собрании черкес не знает и ни от кого не слышал. К сему показанию закубанский черкесин 
Мустафа. А вместо его неграмотного подписал 3-го конного полка из дворян урядник [подпись]. 
Показание сие чрез переводчика отбирал хорунжий Охременко. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1079. Л. 59. 
 
 
819. Материалы опроса черкеса Хамиш. 24 июля 1830 г. 

 
1830 года июля 24 дня представленный к наказному атаману Войска Черноморского господину 

генерал-майору и кавалеру Безкровному, Екатеринодарскою карантинною конторою закубанский 
черкесин Хамиш в канцелярии его превосходительства вспрашиван показал: 

 
Лет ему от роду 50, веры магометанской, родился он Закубанью при речке Диссе бзедухского 

племени, от простого черкесина Хлетука а матери Шовшем при  коих воспитывался и жил малое 
время настояще не помнит, а по смерти их переселился на речку Суп к князю Бзедухского же 
владения Хатуузуку, при нем проживал с женою и 4-мя детьми 8-мь лет. А по смерти сего мирные 
князья Мимет и Бегапан продали его сапсугскому владельцу простому черкесину Нагою, а жену и 
детей другим владельцам. От которого чрез год времени претерпевал разные обиды и зная 
совершенно, что он крестьян никогда не бил, да кроме сего, что еще лишился жены и детей сего 
месяца июля в последних числах бежал на нашу сторону единственно для отыскания вольности. 
Желает водвориться в Гривенском черкесском ауле. О собрании черкес не знает и ни от кого не 
слышал. К сему показанию закубанский черкесин Хамиш. А вместо его нергамотного подписал           
3-го конного полка урядник [подпись]. Показание сие чрез переводчика отбирал хорунжий 
Охременко. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1079. Л. 60. 
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820. Материалы опроса молдованина Испир Стоянова. 24 июля 1830 г. 
 

1830 года июля 24 дня представленный к наказному атаману войска Черноморского господину 
генерал-майору и кавалеру Безкровному, Екатеринодарскою карантинною конторою молдован 
Испир Стоянов в канцелярии его превосходительства вспрашиван показал: 

 
Лет ему от роду 50, веры православного исповедания и причастия святых таинств каждогодно 

бывал. Родился он в Молдавии в г. Галацах от отца молдована Стояна, а матери не помнит, 
неграмотен, при коих воспитывался до 20 лет, а в сем году по найму находился на купеческих 
кораблях по Черному морю матросом, при сем его служении, когда он с хозяином своим купцом, 
коего имени и прозвания не помнит обратно по морю из турецкого города Сенаба что в Анатолии, в 
г. Галацы, достигли догор противу владения черкесского убых, и по непостоянной погоде судно 
хозяина было разбито оною, при каковом случае его и двух с ним матросов выбросила вода к 
объясненному владению убых где были захвачены все три тамошними черкесами, чему будет назад 
лет 30, прожив он у сих черкес малое время, был продан абазехского владения к простому черкесину 
Секузи Отахжу прожив у оного около 30 лет. А после того был продан сапсугского владения так же к 
простому черкесину Клязе Куказу, у коего проживши мало не год, сего года июля в последних числах 
бежал на нашу сторону, сговорившись с рядовым Вакулою Кульником бывшем у черкесина Клязе 
Куказа. Во время нахождения его Закубанью он не знает и ни от кого не слышал о собраниях черкес. 
К сему показанию молдавна Испир Стоянов. А вместо его неграмотного подписал 3-го конного полка 
урядник [подпись]. Показание сие чрез переводчика отбирал хорунжий Охременко. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп.  1. Д. 1079. Л. 61-61об. 
 
 
821. Материалы опроса черкеса Очемаф. 7 августа 1830 г. 

 
1830 года августа 7 дня присланный от анапского коменданта генерал-майора Вышеславцева к 

господину наказному атаману Войска Черноморского черкесин Очемаф на вспрашивании в 
канцелярии его превосходительства показал: 

 
Лет ему от роду, как полагает 19, веры магометанской, родился он в абазехского владения при 

р. Псекупс в ауле дворянина Едик Гатикупор, от отца простого черкесина Пшемаха, а матери не 
помнит, при коих находился до последовавшей им смерти, и в одно время находясь в пастьбе 
собственных коз, откель бессленейского владения дворянин, а по имени и прозванию не знает, 
схватил его в аул состоящий при р. Ордан, который продал абазехского владения простому черкесину 
Мустафе жительствующему за горами при р. Пси-су. А сим так же продан натухайского владения 
простому черкесину Гасану непреверженному нам, жительствующему при р. Псисе. Не желая более у 
него находиться, бежал в крепость Анапу, и теперь желает водвориться жительством в Гривенском 
черкесском ауле. Моровой язвы в тамошних местах не было, что справедливо показал в том и 
подписался к сему показанию черкесин Очемаф. А вместо неграмотного руку приложил урядник 
Ерошевский. Сие показание отбирал чрез переводчика. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1079. Л. 82. 
 
 
822. Материалы опроса черкеса Саврстен Тоху Хозетль. 7 августа 1830 г. 

 
1830 года августа 7 дня присланный от анапского коменданта генерал-майора Вышеславцева, к 

господину наказному атаману войска Черноморского черкесин Саврстен Тоху Хозетль, на 
вспрашивании в канцелярии его превосходительства показал: 

 
Лет ему от роду, как полагает 20, веры магометанской, родился он натухайского владения при 

р. Афипсе в ауле немирного России владетельного простого черкесина Гасан Эфенди от отца простого 
черкесина Мустафы, а матери не помнит по смерти коих остался он еще в сущем малолетстве, и 
проживал до сего времени при двоюродном брате Шамише, и не желая дальше уже там находиться, 
бежал в крепость Анапу и желает водвориться жительством в пределах войска Черноморского и 
принять христианскую веру. В местах где он находился чумной заразы не имеется и о том ни от кого 
не слыхал. Что справедливо показал в том и подписался к сему показанию черкесин Савостен Тоху 
Хезетль, а вместо его неграмотного руку приложил урядник Ерошевский. Сие показание отбирал чрез 
переводчика. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1079. Л. 84. 
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823. Материалы опросов черкесов Батыр Койцук и Козек Натхо. 25 августа 1830 г. 
 

1830 года августа 25 дня представленные к господину наказному атаману Войска 
Черноморского, господину генерал-майору и кавалеру Безкровному, выбежавшие из Закубани 
черкесин Батыр Койцук и жена простого черкесина Козек Натхо, в канцелярии его 
превосходительства спрашиваны и показали: 

 
Первый Койцук. 
Лет ему от роду 30, веры магометанской, родился он Закубанью от отца Кету, а матери Воркозех 

простых черкес, живущих во владении натухайского князя Койцука при речке Куматир не 
приверженного к России натухайского народа. Крестьянин оного Койцука, у которого жил он до 
августа месяца сего года, а в сие время по собственному желанию приняв намерение быть российским 
поданным, не помнит какого числа пригласив с собою жену простого чрекесина Козек, ночью с 
малолетними детьми бежал в крепость Анапу; во время жительства его в упомянутого князя, он не 
сделал никакого преступления, водвориться же на жительство желает в Гривенском черкесском ауле; 
о движениях закубанских народов к нападению на российские пределы он не слышал и не знает, 
равно на существующие заразительные болезни он ничего не знает, что справедливо показал в том и 
подписался к сему показанию черкесин Койцук, а вместо его неграмотного подписал войска 
Черноморского 8-го конного полка урядник Ерошевский. 

Показание сие чрез переводчика отбирал Хорунжий [подпись]. 
 
И вторая Натхо. 
Лет ей от роду 23, веры магометанской, родилась во владении князя Койцука при речке 

Куматир, от отца ея простого черкесина Мши, а матери Дойшох не приверженного российскому 
правительству, при коих воспитывалась до совершеннолетия. И в сем возрасте назад тому будет 
15 лет, вышла в замужество за простого черкесина Козек, с которым прижила одно дитя, наконец 
согласилась с черкесином Батиром быть подданными России, бежала в крепость Анапу; водвориться 
же на жительство желает в Гривенском черкесском ауле, что справедливо показала в том и 
подписалась к сему показанию черкесанка Козек Натхо, а вместо ее неграмотной подписал войска 
Черноморского 8-го конного полка урядник Ерошевский. Показание сие чрез переводчика отбирал 
хорунжий [подпись]. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1079. Л. 90-90об. 
 
 
824. Материалы опроса черкеса Убых Бесленей. 30 августа 1830 г. 

 
1830 года августа 30 сапсугского владения дворянин Убых Бесленей, на вспрашивании показал: 
 
Лет ему от роду 38, веры магометанской, родился он сапсугского владения состоящего при реке 

Абын от отца Камчери, а матери не знает имени. Бесленей, сапсугского дворянина, которые уже 
померли первых чисел истекшего июля. Комиссар попечительства торговли с абазинцами и 
черкесами г. Люлье, по вызове его в крепость Анапу, просил чтоб был провожатым ему Люлье, и 
другому с ним [слово стерто] офицеру Новицкому, почему они в троих [слово стерто], отправились из 
Анапы, и на другой день сполудни прибыли в аул его Убыха, где побывши два дня, азиатской ввечеру, 
закубанскою стороною вместе с двумя еще жительствующими при р. Абин дворянами Пшимафом и 
Алкасом, последовали в горы Кубани, чрез владения: Сапсугское, Абазехское Бракий, Бесленей, Варт, 
Инджик и Инджикижи, отсель взяли направление к Екатеринодарскому карантину, где пробывши 
6 дней отправились отсель в г. Пятигорск, и по явке его Убыха у господина главнокомандующего 
генерал-фельдмаршала графа Паскевича Эриванского пробыл здесь не более двух недель, и, по 
приказанию его сиятельства отправился в свое место, а находившиеся совместно с ним 
вышеназванные два дворянина, на обратном пути, с войском его сиятельства, остались в абазехском 
владении для узнания удобности мест, чрез которые могли проходить наши войска, в [слово 
стерто]..ности – по прибытии Убыха в аул свой, [слово стерто] известно о приезде, имея 
неудовольствия за оказанные услуги российским чиновникам в изясненном выше случае, противу 
сего августа [слово стерто] с некоторою частично артиллерию аул его, [слово стерто] намерением как 
его равно и все семейство [слово стерто – убить?] почему он Убых по некоторым с ними [слово 
стерто], избрав удобный случай вместе с родным братом его Абатом Бесленеем, сыном [слово стерто], 
простым черкесином Габич, Бесленеевского владения дворянами: Шанчери и Джамбулетом [слово 
стерто] августа бежал к российским войскам. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1109. Л. 30-31. 
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825. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 31 августа 1830 г. 

 
Имена и фамилии пассажиров: Буха Аталынов. 
Звание и чины пассажиров: пленный черкесин, захвачен в таковой при Белой речке у Длинного 

леса. 
Откуда прибыли пассажиры: из Закубани. 
Когда прибыли: 10 августа в 6 часов по полудни. 
На чей счет содержатся пассажиры: на счет казны… 
Время окончания и отбытия из карантина: 31 августа в 6 часов по полудни. 
Куда выбыли пассажиры: отправлен к исправляющему должность коменданта Усть-Лабинской 

крепости, господину штабс-капитану Новикову при отношении за №349. 
 

ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 109. Л. 6об. 
 
 
826. Материалы опросов черкесов Тагажук Абре и Сайме. 10 сентября 1830 г. 

 
1830 года сентября 10 дня присланные при открытом листе анапского коменданта господина 

генерал-майора Вышеславцева, к господину наказному атаману войска Черноморского генерал-
майору и кавалеру, черкесин Тагажук Абре и черкесанка выбежавшие из гор в крепость Анапу Сайме 
на вспрашивании в канцелярии его превосходительства показали: 

 
1. Абре. 
Лет ему от роду 35, веры магометанской, родился он натухайского владения при р. Шенкер в 

ауле приверженного России дворянина Долейтизе от отца крестьянина простого черкесина так же 
приверженного России Хадира Одушея Абре, а матери Сасе и находясь он при владетеле своем до сего 
времени, напоследок не желая далее в него находиться в рабстве сманувши сего же аула от простого 
черкесина Габатир Тука жену Сайме бежал с нею в крепость Анапу, и желает водвориться сего войска 
в Гривенском черкесском ауле. К сему показанию черкесин Тагажук Абре, а вместо его неграмотного 
руку приложил урядник Чумаков. Показание сие чрез переводчика. 

 
И черкесанка Сайме. 
Лет ей от роду как полагает 25, веры магометанской, родилась она владения абазехского при 

р. Псекупсе в ауле дворянина Пшемафа Нагой Топор, от простого черкесина Цизяк Пшикетль, а 
матери Салаги при коих воспитывалась до настоящего возраста а после отдана в замужество 
натухайского владения в аул дворянина Долейтизе за простого черкесина Габатир Тука с которым 
живя до сего времени, напоследок согласилась добровольно с крестьянином сего аула простым 
черкесином Кадери Тогажуком Абре быть ему женою. Бежала вместе с ним в крепость Анапу и желает 
с ним водвориться сего войска в Гривенском черкесском ауле. К сему показанию черкесанка Сайме, а 
вместо ее неграмотной руку приложил урядник Чумаков. Отбирал хорунжий [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1079. Л. 125-125об. 
 
 
827. Материалы опроса черкеса Газе Наго. 16 сентября 1830 г. 
 

1830 года сентября 16 дня присланный из Екатеринодарской карантинной конторы при 
отношении №1303 в Черноморского войска канцелярию Газе Наго на вспрашивании в канцелярии 
наказного атамана войска Черноморского показал: 

 
Лет ему от роду 28, веры магометанской, родился он шапсугского владения при р. Шебс в ауле 

дворянина Казбеча, от отца простого черкесина Салохожа, а матери Асуфисе при которых 
воспитывался и взрос. Когда же черкесы сего аула вознамерились его убить за то что он прежде 
извещал российское войско о сборищах их к нападению на наши границы для грабительства, то 
оставя в оном ауле жену и трех детей бежал в отряд за Кубанью состоящий под начальством войска 
Черноморского наказного атамана г. генерал-майора Безкровного. А теперь желает быть российско-
подданным и водвориться сего войска в Гривенском ауле. Что справедливо показал в том и 
подписался к сему показанию черкесин Газе Наго, а вместо его неграмотного подписал войска 
Черноморского 3-го конного полка урядник [подпись]. Показание сие чрез переводчика отбирал 
хорунжий [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1079. Л. 112. 
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828. Материалы опроса черкеса Шумаф Читогож. Октябрь 1830 г. 

 
1830 года октября дня присланный при донесении Екатеринодарской карантинной конторы к 

наказному атаману войска Черноморского и кавалеру Безкровному выбежавший из Закубани 
российско-подданный кабардинского владения черкесин Шумаф Читогож в канцелярии его 
превосходительства на вспрашивании показал: 

 
Лет ему от роду 42, веры магометанской, родился он Кабардинского владения российскому 

дворянину Бейслан Кундсет состоящим при р. Чалок от простого черкесина от отца Псагазе, а матери 
не знает, как уже померли, и находясь при родном брате того владельца Пшижегако до 1828 года, а в 
сем, как полагает, должно в августе месяце по нахождении в пастьбе овец, сворован сапсугами и 
продан натухайскому дворянину жительствующему при р. Пшад Мамету Тлепаку, у коего находясь до 
минувшего сентября и в сем месяце не захотев далее оставаться в рабстве учинил побег и прибыл в 
укрепление устроенное по левую сторону р. Кубань. Теперь же желает отправиться в означенное 
владение на жительство. Что справедливо показал в том и подписался к сему показанию черкесин 
Шумаф Читогож, а вместо его неграмотного руку приложил урядник Чумаков. Показание сие чрез 
переводчика отбирал хорунжий [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д.  1079. Л. 151. 
 
 
829. Отношение смотрителю Екатеринодарского менового двора есаулу Бельчанскому 
от генерал-майора Завадовского. 3 января 1831 г. 

 
Смотрителю Екатеринодарского менового двора, господину есаулу Бельчанскому. 
 
В разрешение рапорта вашего №1 предлагаю склонить закубанского дворянина Нагоя на 

размен содержащегося в здешнем остроге пленного черкеса Хазиша под именем Смаэля Черемета, 
взятого в плен 22 июля 1830 года вместе с ним Нагоем, кроме пленного казака 10-го конного полка 
Федора Бычка, представить еще другого пленного; но если он за всеми убеждениями от сего 
откажется, то дали бы еще в пользу Бычка способную для службы лошадь; но объявить ему, что 
снисхождение это делается единственно в надежде, что он восчувствует цену оного и докажет то на 
самом деле своей приверженностью. Казака Бычка и все, что будет дано с ним Нагоем принять на 
вверенном вам меновом дворе и отправить без малейшего прикосновения в Екатеринодарский 
центральный карантин, а пленного черкесина Хазиша, коего предписал екатеринодарскому 
полицмейстеру господину войсковому старшине Долинскому прислать к вам и отдать за Кубань 
Нагою.  

Какое по сему вами будет сделано исполнение, донести мне. Генерал-майор Завадовский. 
3 января, №2, Екатеринодар. 

 
ГАКК. Ф. 329. Оп. 1. Д. 10. Л. 2-2об. 
 
 
830. Отношение смотрителю Екатеринодарского менового двора есаулу Бельчанскому 
от генерал-майора Завадовского. 28 января 1831 г. 

 
Смотрителю Екатеринодарского менового двора, господину есаулу Бельчанскому. 
 
В следствие отношения ко мне командующего войсками правого фланга линии, господина 

генерал-майора Берамана (?), во исполнение предложения его сиятельства, господина 
главнокомандующего, генерал-фельдмаршала, командующего войсками на Кавказской линии 
господину генералу от кавалерии Эммануэлю, предлагаю вашему благородию употребить все 
возможные меры, через приверженных к нам закубанцев, к освобождению куреня Тимошевского 
казачки Дарии Яремихи сына Ивана, находящегося в плену за Кубанью у черкес, на обмен за 
азиатских пленных у нас находящихся, или за товары, в которых нуждаются горцы, и о последующем 
донести мне в непродолжительном времени. Генерал-майор Завадовский. 28 января 1831 года, №418, 
Екатеринодар. 
 
ГАКК. Ф. 329. Оп. 1. Д. 10. Л. 12-12об. 
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831. Рапорт генерал-майору Завадовскому от подполковника Кривцова. 10 июня 1831 г. 
 

Господину генерал-майору, исправляющему должность наказного атамана войска 
Черноморского и кавалеру Завадовскому 

командира 9-го конного полка 
Рапорт. 
 
По донесению мне сего числа начальника Новоекатериновского поста сотника Зикрача, что 

сего числа ночью закубанские хищники человек более тридцати промежду 4-м и 5-м пикетами 
переправясь на сию сторону схватили 3-х казаков, бывших в разъезде – Федора Многолета, Якима 
Сенюту и Ефима Рудовского и увели на противную, одного же Григория Панамаренка убили 
ружейным выстрелом и порубили шашками; я тот же час отправясь к месту происшествия 
удостоверился лично, что закубанские хищники замечая по силе числом более тридцати человек, 
переправясь пеше вплавь ночью как выше сказано промежду 4-м и 5-м пикетами через реку Кубань 
расстоянием 4-го поста от 1-го залоги шагов полтора ста так что сия залога не могла слышать и видеть 
переправы их через реку и засевши в кустарниках в нескольких местах с обеих сторон дороги, когда 
утренний разъезд из 4-х казаков съехал на то место, то они внезапно сделав ружейный на них залп, 
убили одного казака пулей, изрубили шашками, а прочих трех с лошадьми захватили в плен и ушли 
на противную сторону, кроме четвертая лошадь уже раненная прибежала к месту, при чем по 
сделавшейся тревоге хоть из пикетов, залог и резервов, приехавшие казаки и сделали по них 
выстрелы, но воспрепятствовать переправе их нельзя было, потому что оные находились уже на воде 
и что с противной стороны на берегу бывшие в немалом числе черкесы старались также на сию 
сторону выстреливать. 

О чем вашему превосходительству сим донеся, честь имею доложить, что при вышеозначенной 
перестрелке выпущено ружейных боевых патронов 82. Подлинный подписал подполковник Кривцов. 
10 июня 1831 года, №264, Ольгинский пост. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1210. Л. 23-23об. 
 
 
832. Материалы опроса черкеса Тутарим Эмзах. 25 сентября 1831 г. 

 
1831 года сентября 25 дня представленный Екатеринодарской карантинной конторою 

натухайского племени черкес Тутарим Эмзах на вспрашивании в канцелярии наказного атамана 
показал: 

 
Зовут его Тутарим Эмзах из простого черкесского натухайского племени, жительство имел при 

речке Псебет. За два года пред сим, когда брат его Смаил Эмзах умер, он взял к себе оставшуюся после 
него жену Козь с дочерью Ханагаж, и жил с нею; сего же месяца старший брат его Колубат намерился 
отнять ее у него, но она не согласилась на то изъявила желание жить всегда с ним Тутаримом, после 
сего означенный брат его Колубат предполагал отнять ее Козь непременно, а его Тутарима связать и 
умертвить, чего он убоясь пригласивши оную Козь и дочь ее Ханагаж, не сделавши никакого 
поступка, бежал с ними в Россию для всегдашнего жительства в оной и переправился на сделанном 
плоте чрез Кубань в дистанции Андреевского поста и явился в сей пост, теперь же желает быть 
российско-подданным, а жительствовать в татарской деревне Ады, что справедливо показал в том и 
подписался к сему показанию черкес Тутарим Эмзах, а по неграмотности его подписал войска 
черноморского урядник Яков Семикосчиков. […] 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1193. Л. 75. 
 
 
833. Отношение главноуправляющему в Грузии барону Розену. 16 декабря 1831 г. 

 
Копия с отношения господину главноуправляющему в Грузии господину управляющему 

главного штаба его императорского величества от 16 декабря 1831 года за №558. 
 
Исполняя высочайшую волю господина императора, изъясненную в отношении ко мне вашего 

сиятельства №231, имею честь сообщить мнение мое, что гораздо полезнее водворять в Татарских 
слободах на землях Черноморского казачьего войска горцев, пребывающих к нам из своих аулов, 
нежели около крепости Анапы, ибо хищники более отдалены от нынешнего их поселения и возле 
Анапы близко соседство неприязненных нам горцев не представляет сей выгоды водворение сих 
людей в Черномории некоторым образом обеспечивает нас насчет могущих быть связей их с 
хищниками, потому, что деревни где они ныне селятся лежат почти ввиду между пограничными 
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станицами нашими. Впрочем, если допустить, что хищники при набегах своих на Черноморию могли 
иногда пользоваться содействием помянутых поселенцев, то в сем случае поселение как близ Анапы 
может быть еще вреднее, нежели в Черномории, ибо будучи жителями ближайших к Анапе аулов без 
сомнения имеют они там множество знакомых, родных, и может быть товарищей по хищническому 
ремеслу, нельзя так же оставлять без внимания, что выходцы сии удаляются из аулов от 
несправедливой мести от гонений своих однодворцев, следственно отдаленное поселение их в 
Черномории будет служить им надежным покрытием и заставит их быть более признательными к 
милостям правительства. 

Считаю нужным присовокупить при сем еще, что я дал знать начальнику Кавказской области о 
высочайше утвержденном распоряжении его насчет выдачи для продовольствия помянутых 
выходцев по 10 копеек в сутки и поручил ему доставить ко мне сведения, для отсылки к вашему 
сиятельству о числе сих выходцев, являющихся к нам хотя со времени покорения крепости Анапы 
ежели доставление такового сведения и за прежнее время окажется затруднительным. С подлинным 
сверил коллежский асессор Нидутовмут. С копии верно: [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1272. Л. 3. 
 
 
834. Отношение начальнику Кавказской области от барона Розена. 2 февраля 1832 г. 

 
Копия 
Господину начальнику Кавказской области. 
 
Начальник главного штаба его императорского величества, по воле государя императора 

требовал моего мнения на счет горцев, пребывающих из своих аулов, для поселения на земле 
Черноморского казачьего войска, не удобно ли будет поселить их, вместо Черномории, около самой 
крепости Анапы, или в другом удобном месте, ибо водворение их в большом числе в Черномории, при 
частых набегах на сей край закубанских хищников, заставляет опасаться, что бы хищники сии не 
пользовались иногда содействием со стороны новых поселенцев как своих единоплеменников. 

Из прилагаемой при сем копии отзыва моего, ваше превосходительство усмотрит заключение 
мое по сему предмету согласно которому как уведомил граф Чернышев, господин император 
соизволил разрешить: переходящих в пределы наши из окрестных к Анапе аулов горцев, селить по 
прежнему на землях Черноморского войска в татарских слободах. О чем даю знать вашему 
превосходительству для сведения и надлежащего исполнения. 

Подлинное подписал главноуправляющий генерал от инфантерии, генерал-адъютант барон 
Розен 1-й. С подлинным верно: [подпись]. №542, 2 февраля 1832 года, Тифлис. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1272. Л. 2. 

 
 

835. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 11 февраля 1832 г. 
 

№70. 11 февраля. Воинскому начальнику крепости Прочноокопской. 
 
Присланный при отношении вашего благородия от 10-го сего февраля за №96 выбежавший из 

Закубани русский мальчик села Московского Данила Пантюхин, который по карантинному 
очищению при сем застава сие почтеннейше препровождает и в получении просит вашего 
благородия не оставить ее уведомлением. 
 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 6об. 
 
 
836. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 20 февраля 1832 г. 

 
№85. 20 февраля. Господину воинскому начальнику крепости Прочноокопской. 
 
Доставленную из плену при отношении закубанского частного пристава Безорукова от 

18 настоящего февраля №19 вывезенную из плену ногайцем Шумаем Волжского казачьего полка 
казачку Анну Мигулову, которую по карантинном очищении застава при сем к вашему благородию 
почтеннейше препровождает. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 7об. 
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837. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 1 марта 1832 г. 
 

№101. 1 марта. Господину воинскому начальнику крепости Прочноокопской. 
 
Доставленного при отношении закубанского частного пристава Безорукова за №72 

вывезенного (а кем именно не пояснено) из плену Григорополисской станицы мальчика двух лет 
Григория Щербакова, которого при сем по карантинном очищении застава сия к вашему благородию 
почтеннейше препровождает. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 8об. 
 
 

838. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 6 марта 1832 г. 
 

№128. 6 марта. Господину воинскому начальнику крепости Прочноокопской. 
 
Вывезенного из плену кемиргоевским узденином Пшумафом Хамышевым Кубанского 

казачьего полка казака Михаилу Коптева и в сию заставу при отношении закубанского частного 
пристава Безорукова от №5 сего марта за №76 доставленный, которого ныне по карантинном 
очищении при сем застава к вашему благородию почтеннейше препровождает. 
 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 10об. 
 
 
839. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 7 марта 1832 г. 

 
№129. 7 марта. Засвидетельствован билет, выданный от закубанского главного пристава 

Винеровского от 5 марта за №275 закубанскому ногайскому узденю Ша Адали с одним при нем 
едущим с выкупленными им от горских народов двумя русскими мальчиками. 
 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 10об. 
 
 

840. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 9 марта 1832 г. 
 

№138. 9 марта. Господину воинскому начальнику крепости Прочноокопской. 
 
Вывезенную из Закубани пленную Григорополисской станицы женщину Аксинью Кладушкину 

и при отношении закубанского частного пристава Безорукова за №82 в сию заставу доставленную, 
которую по карантинном очищении при сем застава к вашему благородию почтеннейше 
препровождает. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 11об. 

 
 

841. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 30 марта 1832 г. 
 

№175. 30 марта. Засвидетельствован билет, выданный от закубанского главного пристава 
Винеровского от 28 марта за №336 ногайцу Аманале (?) Бельгелдиву с русской пленной девицей села 
Новомосковского Прасковьею Скляровой до крепости Прочноокопской. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 15. 

 
 

842. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 31 марта 1832 г. 
 

№176. 31 марта. Господину воинскому начальнику крепости Прочноокопской. 
 
Доставленные при отношении Кавказского казачьего полка господином сотником 

Бабалыковым от 26 марта за №40-м выкупленные из плену от горских народов Григорополисской 
станицы женщина Марфа Аксенива и девица Кучерива, которых ныне по карантинном очищении для 
дальнейшего распоряжения к вашему благородию при сем препровождает. 
 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 15. 
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843. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 3 апреля 1832 г. 

 
№198. 3 апреля. Засвидетельствован билет, выданный от закубанского частного пристава 

Безорукова от 2 апреля за №120 Давлищева аула ногайцу Абдуале Мусаву следующему с пленным 
мальчиком Северного селения Макаром Востриковым до станицы Прочноокопской на одной 
верховой лошади. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 16об. 
 
 
844. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 9 апреля 1832 г. 

 
№221. 9 апреля. Господину воинскому начальнику крепости Прочноокопской. 
 
Присланного при отношении закубанского частного пристава Безорукова за №145 вывезенный 

из плену (а кем именно в отношении не пояснено) селения Надежды однодворческого сына Ивана 
Мартынова, которого по карантинном очищении застава при сем к вашему благородию почтеннейше 
препровождает. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 18-18об. 
 
 
845. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 9 апреля 1832 г. 

 
№222. 9 апреля. Засвидетельствован билет, выданный от закубанского главного пристава 

Винеровского от 9 апреля за №463, выданный Абулова аула ногайцу Ромазану Хондлеву до станицы 
Прочноокопской с вывезенным русским пленным Донского селения Осипом Долбневым. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 18об. 

 
 

846. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 9 апреля 1832 г. 
 

№224. 9 апреля. Засвидетельствован билет, выданный от закубанского главного пристава 
Винеровского от 9 апреля за №461 Бибердова аула абазинцу Бизиту Иверову на верховой лошади с 
вывезенной русской пленной девочкой станицы Баталпашинской Анной по фамилии неизвестной до 
станицы Прочноокопской. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 18об. 

 
 

847. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 9 апреля 1832 г. 
 

№225. 9 апреля. Закубанскому частному приставу. 
 
Бибердова аула закубанским ногайцам Капаеву, Ваисову, Ундорлаву и Мелакаеву в билете от 

вашего благородия 9-го сего апреля за №106 им выданном, сверх того и прописанные при них одна 
женщина и одна девочка, а здесь оказалось женщина и лет 10-ти девица и одно грудное дитя, по 
вспросе же в том ногайцы объявили, что сей женский пол и грудной ребенок оказался черкесский 
плен и везут внутрь России для продажи вольным покупщикам; а дабы такового рода пленные люди 
не могли по продажи в России вольным покупщикам от начальства быть безгласными. Карантинная 
застава, имея при делах у себя и предмет такового плена с прописанными пунктуально правилами, от 
начальства предписание, и дабы не выступить из пределов оных списков ныне с него Копая для 
единообразного не отступно по оному исполнения и куда будет следовать со стороны вашей в 
точности по сему распоряжения, а равно и какие при таковых имеющих встречатие пленных 
долженствует быть от вашего благородия выданные законные свидетельства и документ при сем 
застава прилагает оную копию. 
 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 18об.-19. 
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848. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 9 апреля 1832 г. 
 

№226. 9 апреля. Засвидетельствован открытый лист, выданный от господина полковника 
Восмунда от 5 апреля за №564 на препровождение пойманного за Кубанью кемиргойским 
владельцем в своем владении Джембулатом Белотоковым беглого солдата Тенгинского пехотного 
полка Михайлу Васильева от 5 апреля за №564 и от заставы по надписи: на оном открытом листе и по 
очищении помянутого рядового с платьем за строгим караулом отправлен в крепость Темнолесскую к 
господину подполковнику Лиманевичу за строгим караулом. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 19. 
 
 
849. Отношение генерал-майору Завадовскому от генерал-лейтенанта Вельяминова. 
19 апреля 1832 г. 

 
Получ. 19 апреля 1832. 
Исправляющему должность наказного атамана войска Черноморского, господину генерал-

майору и кавалеру Завадовскому. 
 
С предписания ко мне корпусного командира господина генерал-адъютанта барона Розена 1-го 

от 2-го февраля за №542 и приложен при оном отзыв его высокопревосходительства к управляющему 
главным штабом его императорского величества от 16-го декабря 1831 года за №558 относительно 
дозволения горцам прибывающим из своих аулов селиться на земле Черноморского казачьего войска, 
при сем к вашему превосходительству препровожу копии для сведения и своевольного по оным 
исполнения. Генерал-лейтенант Вельяминов. №881. 13-го апреля 1832. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1272. Л. 1. 

 
 

850. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 28 апреля 1832 г. 
 

№275. 28 апреля. В Кубанский казачий полк. 
 
Присланную при отношении оного полка сотника Бабалыкова №70 выкупленную из плену от 

горских народов Григорополисской станицы казачку Марью Чапцову и по карантинном ее очищении 
Прочноокопская карантинная застава при сем в оный полк препровождая, просит в принятии не 
оставить заставу почтить уведомлением. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 21об. 
 
 

851. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 26 мая 1832 г. 
 

№343. 26 мая. В Кубанский казачий полк. 
 
Присланные при отношении закубанского пристава, подпоручика Безурукова от 25 мая за 

№237, вывезенную из плену Григорополисской станицы женщину Акулину Берюкову с вывезшим ее 
мирным ногайцем Куралеем Аметовым, которые по карантинном очищении при сем в оный полк 
карантинная застава препровождает. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 28об. 
 
 

852. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 26 мая 1832 г. 
 

№344. 26 мая. Господину командующему войсками Прочноокопского участка Кавказской 
линии. 

 
Присланные при отношении вашего высокоблагородия с №832, выкупленные из плену от 

закубанских народов три души: 1-й Пальшикова, 2-й Дурнев и 3-й непомнящий родства в здешней 
карантинной заставе были приняты и по карантинном очищении отправлены через казачьих постов в 
Кавказское областное правление о чем застава ваше высокоблагородие сим уведомляет. 
 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 28об. 
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853. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 7 июня 1832 г. 

 
№389. 7 июня. В Кубанский казачий полк. 
 
Присланных при отношении закубанского пристава, поручика Венировского от 4-го настоящего 

июня за №848 трех русских пленных с двумя закубанскими узденями, которые по карантинном 
очищении при сем в оный полк карантинная застава препровождает. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 31об. 

 
 
854. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 16 июля 1832 г. 

 
№415. 16 июля. В Кубанский казачий полк. 
 
Присланные при отношении командующего дистанцией Прочноокопского участка линии от 

14 сего июля с №256 выкупленные от горских народов оного полка Григорополисской станицы двух 
казачьих мальчиков, из коих 1-й Максима Дубрасова – 8-ми и Алексея Казакова – 5-ти лет, которых 
по карантинном очищении при сем в оный полк застава препровождает. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 38об. 
 
 
855. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 27 июля 1832 г. 

 
№470. 27 июля. В Кубанский казачий полк. 
 
Присланного при отношении закубанского частного пристава Безорукова за №394 вывезенного 

из плену от горских народов оного полка Григорополисской станицы казачьего сына мальчика Ивана 
Ляпилина, которого по карантинном очищении застава при сем препровождает. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 43об. 
 
 
856. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 6 августа 1832 г. 

 
№483. 6 августа. В Кубанский казачий полк. 
 
Вывезенного из плену от горских народов кемиргоевского князя Джембулата Белотокова 

подвластным из армян Качетуром Давыдовым жителя селения Покровского фамилия Конокова сына 
15-ти лет Максима, которого по карантинном очищении при сем карантинная застава в оный полк 
препровождает. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 44об. 
 
 
857. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. Примерно 7 августа 1832 г. 

 
№484. Командующему войсками Прочноокопского участка Кубанской линии господину 

подполковнику и кавалеру Васмунду. 
 
Закубанского кемиргоевского князя Джембулата Белотокова владения из армян Качетыр 

Давыдов вчерашнего числа доставя из Закубани в сию заставу вывезенного им из плену селения 
Покровского однодворца фамилии Конокова сына 15-ти лет Максима, требовал от заставы сверх 
полученных им Давыдовым за сей плен (когда он пред сим был в станице Прочноокопской) от 
упомянутого пленного отца фамилия Конокова 300 рублей, и еще условленную им Давыдовым 
получить за оного русского пленного таковую же пленную черкесскую девицу 15-ти лет именем Самат 
сказанным однодворцем Коноковым, купленную Кубанского казачьего полка станицы 
Прочноокопской у казака Карачунова ценою за 800 рублей по свидетельству от начальника станицы 
Прочноокопской настоящего августа 6 числа за №372 в том, что ему Карачунову выданному (?) 
карантинная застава, находя таковой размен со стороны вышеизъясненных пленных ни к каким 
правам неподходящим, заблагорассудя в силу имеющихся при делах ее правил. Вывезенного 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1762 ― 

пленного мальчика Конокова должным порядком по карантинном очищении при отношении за 
№483 тот час отправил в Кубанский казачий полк с предоставлением армянину Давыдову как час он 
за него получил 300 рублей деньгами, явился к вашему высокоблагородию, а черкесскую девицу 
возвратя самому казаку Карачунову; для подробнейшего же в том разбирательства и зависящего 
распоряжения застава с имеющегося в руководстве при делах ее о предмете пленных за №762 
предписания, а равно и с свидетельства за №372 от начальника станицы Прочноокопской казаку 
Карачунову выданного, сняв ныне копии при сем вашему высокоблагородию почтеннейше прилагает. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 44об.-45. 
 
 
858. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 13 августа 1832 г. 

 
№512. 13 августа. В Кубанский казачий полк. 
 
Присланную при отношении оного полка господином есаулом Нефедьевым с №376 

выбежавшую из плену от горских народов Григорополисской станицы казачку Татьяну Казлитину с 
грудной при ней дочерью Ефросиньею по карантинном очищении коих при сем в оный полк застава 
препровождает. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 47. 
 
 
859. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 16 августа 1832 г. 

 
№526. 16 августа. В Кубанский казачий полк.  
 
Присланного при отношении закубанского частного пристава Безорукова за №430 вывезенного 

из плену от горских народов Джембулата Айтекова черкесином Джемботом Хачемизовым оного 
полка Григорополисской станицы неслужащего казака Данилова сына Виктора, который по 
карантинном очищении застава в оный полк при сем препровождает. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 48. 
 
 
860. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 3 октября 1832 г. 

 
№549. 3 октября. Командующему Кубанским казачьим полком, есаулу Нефедьеву 1-му. 
 
Вследствие отношения вашего благородия от 30 сентября за №401 препровожденного 

выбежавшего из плена от закубанских народов, показавшего себя подвластным мирного князя 
Биежслан Тагапиева, живущего близ крепости Джигуты, мальчика Саламат Утушова, по надлежащем 
карантинном очищении Прочноокопская карантинная застава при сем к вашему благородию 
препровождает на ваше распоряжение. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 50. 

 
 

861. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 5 ноября 1832 г. 
 

№909. 5 ноября. Командующему 2-й дистанцией Прочноокопского участка.  
 
Вследствие отношения вашего благородия от 4-го сего ноября №420 выбежавшего из плена от 

закубанских народов, показывающий себя Расшеватским однодворцем Тимофеем Мешковым, 
Прочноокопская карантинная застава по надлежащем очищении при сем к вам в благополучном 
состоянии препровождает. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 30. Л. 65об. 
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862. Выписка из журнала по Усть-Лабинской карантинной заставе. 23 апреля 1833 г. 
 

23 апреля 1833 года поступили в карантин пассажиры: 
1. Женского пола из калмык Улюмжи Габуна 
2. Мальчик Армак. 
Звание и чин пассажиров: жительствующие на речке Челбасах с владения неизвестно. 
Откуда прибыли пассажиры и куда отправлены: выкуплены из Закубани армянином Каспором 

Тволовым и отправлены к господину подполковнику Васмунду. 
На чей счет содержатся пассажиры: на собственные. 
Способ очищения: от 20 апреля с №699 по предписанию начальника области пропущены по 

одной только наружной окурки. 
Какие именно у пассажиров вещи и товары:  
рубашка – 1, шуба – 1, шапка – 1, чулок – 1 пара, сапог – 1 пара, пояс ременной – 1,  
рубашка – 1, шуба – 1, шапка – 1, сапог – 1 пара, чулок – 1 пара, пояс ременной – 1. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 73а. Л. 51об.-52. 
 
 
863. Выписка из журнала по Усть-Лабинской карантинной заставе. 2 июня 1833 г. 

 
2 июня. №269. 
Командующему войсками Прочноокопского участка Кубанской линии, господину 

подполковнику и кавалеру Васмунду. 
Доставленный сего числа в сию заставу армянином Асланом Нагаевым для очищения 

русскопленный станицы Ладовской казака Антона Чаплыгина сын Михаил, выкупленный им от 
горских народов, которого по надлежащему очищению карантинная застава при сем к вашему 
высокоблагородию препроводить честь имеет; о получении коего покорнейше прошу заставу сию 
уведомить. 

Имена и фамилия пассажиров в Усть-Лабинский карантин поступивших: 
 
1. Михаил Чаплыгин. 
Звание и чин пассажиров: русскопленный станицы Ладовской казака Чаплыгина сын. 
Откуда прибыли пассажиры и куда выбыли: из Закубани отправлен в станицу Ладовскую к 

господину Васмунду. 
Когда прибыли пассажиры: июня 2-го числа. 
На чей счет содержаться пассажиры: на собственный. 
Какие именно на пассажирах вещи: рубашка – 1, черкеска – 1, штаны – 1, пояс ременной – 1, 

чевяк – 1 пара, шапка – 1. 
 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 73а. Л. 83об.-84. 
 
 
864. Выписка из журнала по Усть-Лабинской карантинной заставе. 6 июня 1833 г. 

 
6 июня. №276. 
Командующему войсками Прочноокопского участка Кубанской линии, господину 

подполковнику и кавалеру Васмунду.  
 
В следствие отношения вашего высокоблагородия от 4-го сего июня №710, доставленный сего 

числа из Закубани в карантин для очищения мирного князя Джамбулата узденем Магомталею, 
русскопленный мальчик станицы Ладовской казака Назара Лаптева сын Иван, выкупленный им 
Магамталею от горских народов, карантинная застава по очищении означенного мальчика Лаптева 
при сем к вашему высокоблагородию препроводить честь имеет; о получении же покорнейше просит 
заставу сию уведомить, а азиатский же мальчик Умат на обмен передан за Кубань Магомтале. 

Имена и фамилия пассажиров в Усть-Лабинский карантин поступивших: 
 
1. Иван Лаптев. 
Звание и чин пассажиров: русскопленный станицы Ладовской казака Лаптева сын. 
Откуда прибыли пассажиры и куда выбыли: из Закубани следует в станицу Ладовскую к 

господину подполковнику Васмунду. 
Когда прибыли пассажиры: июня 6-го числа. 
Способ очищения: на основании предписания господина начальника области от 20 апреля 

№699 очищены. 
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Какие именно на пассажирах вещи: рубашка – 1, штаны – 1, шапка – 1, чекмень – 1. 
Способ очищения: очищены окуркою. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 73а. Л. 85об., 92об.-93. 
 
 

865. Выписка из журнала по Усть-Лабинской карантинной заставе. 12 августа 1833 г. 
 

12 августа. №398. 
Командующему войсками Прочноокопского участка Кубанской линии, господину 

подполковнику и кавалеру Васмунду.  
 
Взятый от вашего высокоблагородия бывшим предместником моим, титулярным советником 

Ковалевским в сию заставу за переводчика казак Федор Пешигор, выбежавший из плену от горских 
народов, показал себя русскопленным и записанным будто бы в ведении вашем, Кавказского 
казачьего полка в станице Ладовской. 

Почему, ваше высокоблагородие, карантинная застава всепокорнейше просит доставить о 
упомянутом Пешигоре сведение; действительно ли оный записан по полку вашему, в числе прочих 
казаков, дабы можно было держать его Пешигора за переводчика без опасения.  

Имена и фамилия пассажиров в Усть-Лабинский карантин поступивших: 
1. Марфа Лукьянченкова 
2. Павел Подзолкин 
Звание и чин пассажиров: 1. станицы Ладовской казачка; 2. …станицы зауряд хорунжего 

Подзолкина сын. 
Откуда прибыли пассажиры и куда выбыли: из Закубани и выбыли к господину подполковнику 

и кавалеру Васмунду в станицу Ладовскую. 
Когда прибыли пассажиры: августа 24-го числа. 
На чей счет содержаться: на собственном. 
Способ очищения: на основании предписания господина начальника области очищены. 
Какие именно на пассажирах вещи: 1) рубашка – 1, юбка – 1, шапка – 1, платок – 1; 2) рубашка – 

1, шапка – 1, халат – 1, сапог – 1 пара. 
Способ очищения: на основании того ж предписания очищены окуркою. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 73а. Л. 121об.-122., 127об.-128. 

 
 

866. Выписка из журнала по Усть-Лабинской карантинной заставе. 8 сентября 1833 г. 
 

8 сентября. №443. 
Командующему войсками Прочноокопского участка Кубанской линии, господину 

подполковнику и кавалеру Васмунду.  
 
Препровожденные при отношении вашего высокоблагородия от 7-го сего сентября №1212, 

доставленные из Закубани, бывшая у черкес в плену Ладовской станицы женщина Ефросинья 
Беседина и Навагинского пехотного полка 6-й мушкетерской роты рядовой Антон Бученцов, 
бежавший из оного полка в прошлом августе месяце, приняты в заставу и одеяние их очищено по 
карантинным правилам. О чем Усть-Лабинская карантинная застава честь имеет уведомит ваше 
высокоблагородие, препровождая при сем упомянутых солдата и женщину. 

Имена и фамилия пассажиров в Усть-Лабинский карантин поступивших: 
1. Антон Бученцов 
2. Ефросинья Беседина 
Звание и чин пассажиров: 1. Навагинского пехотного полка 6-й мушкетерской роты беглый 

рядовой солдат; 2. Кавказского казачьего полка Ладовской станицы казачка пленная, выкупленная. 
Откуда прибыли пассажиры и куда выбыли: 1) из Закубани по отношению господина 

подполковника Васмунду, который и отправлен к нему же, господину Васмунду; 2) из Закубани по 
отношению его же господина Васмунда.  

Когда прибыли пассажиры: сентября 7-го числа. 
На чей счет содержаться: на собственном. 
Способ очищения: на основании предписания господина начальника Кавказской области. 
Какие именно на пассажирах вещи: 1) шапка – 1, рубашка – 1, штаны – 1, нагрудник – 1, пояс – 

1, сапог – 1 пара; 2) платок – 1, рубашка – 1, юбка – 1, свитка – 1, сапог – 1 пара. 
Способ очищения: на основании того ж предписания очищены. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 73а. Л. 133об., 134об.-135. 
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867. Выписка из журнала по Усть-Лабинской карантинной заставе. 28 сентября 1833 г. 

 
28 сентября. №473.  
В Навагинский пехотный полк с препровождением пленного из поляк, выбежавшего от горских 

народов Осипа Брана. 
 

ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 73а. Л. 138об. 
 
 
868. Выписка из журнала по Усть-Лабинской карантинной заставе. Сентябрь 1833 г. 

 
№ 474. Отношение господину сотнику Бабаштову (?) с уведомлением, что Навагинского 

пехотного полка 1-й мушкетерской роты рядовой из поляк Осип Бран отослан по очищении в оный 
полк. 

Имена и фамилия пассажиров в Усть-Лабинский карантин поступивших: 
1. Осип Бран 
2. Кондрат Пауда 
3. Егор Пренин 
Звание и чин пассажиров: 1. из поляк рядовой Навагинского пехотного полка 1-й мушкетерской 

роты; 2-й и 3-й немецкой породы пленные. 
Откуда прибыли пассажиры и куда выбыли: из Закубани. 
Когда прибыли пассажиры: сентября 27-го числа. 
На чей счет содержаться: на собственном. 
Способ очищения: на основании предписания господина начальника Кавказской области. 
Какие именно на пассажирах вещи: 1) рубашка – 1, шапка – 1, свитка – 1, чиряки – 1, штаны – 1; 

2) рубашка – 1, штаны – 1, шапка – 1, сапог – 1 пара, свитка – 1; 3) рубашка – 1, штаны – 1, шапка – 1, 
сапог – 1 пара, свитка – 1. 

Способ очищения: на основании того ж предписания очищены. 
 

ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 73а. Л. 138об., 141об.-142. 
 
 

869. Выписка из журнала по Усть-Лабинской карантинной заставе. 24 октября 1833 г. 
 

24 октября. №519. 
Господину подполковнику Васмунду. 
 
В половине пятого часа по полудни явился ко мне уздень князя Таусултана Шумав Шака и 

объявил, что нынешнего дня по утру князь Джамбулат собрав шайку из 400 вольных горцев 
состоящую, напал на владение князя Женчирея и увел с собой стадо овец до 3000, обиженные 
бросились за стадом и уздень Карамыза сделался жертвой за защиту собственности; стычка 
происходила за Лабой против Некрасовской крепости, о сем честь имею уведомить ваше 
высокоблагородие. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 73а. Л. 150. 
 
 
870. Выписка из журнала по Усть-Лабинской карантинной заставе. 29 октября 1833 г. 

 
29 октября. №521. 
Командующему войсками Прочноокопского участка Кубанской линии, господину 

подполковнику и кавалеру Васмунду. 
 
Вчерашнего числа явился ко мне князь Женчера с узденем Турнакай и объявили свое 

неудовольствие в том, будто бы с нашей русской стороны не имеют они никакой защиты против 
нападений князя Джамбулата, и что вы, ваше высокоблагородие, находитесь с оным в дружеской 
связи. При всех почти нападениях князя Джамбулата, служит ему проводником беглый урядник 
Хоперского полка Алексей Баргунов, бывшие также при стычке убиты уздени: Карамыза, Султан, 
Биок, жестоко ранены Шихмач, Маголид, Шанглиш Тамбио Темержан, Самогу, князь Индар Гель 
Бездухов и уздень его Урспи. Князь Тухтустан был в чрезвычайной опасности: пуля по счастью 
пролетела мимо колена, осадив только оное. С противной стороны убиты кабардинцы: князь 
Хатушоков Магомед, убыховский уздень Перзек (Берзек. – А.Ч.), под абазеским узденем 
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Жандаркасаева Жандаром убита лошадь. Тамошние же уздени Апачи Пшумаф, Режиб Пшигусова и 
Шингатов жестоко ранены. 

Доводя сие до сведения вашего высокоблагородия, честь имею уведомить, что сын казака 
убитого в недавнем времени близ Ладовской станицы и взятый в плен, известил князь Женчери, где 
находится, хоть и скрывают его. Подписал исправляющий должность комиссара Челышев.  

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 73а. Л. 150об.-151. 
 
 
871. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 9 января 1834 г. 

 
№5. 9 января. Свидетельство. Из Прочноокопской карантинной заставы торгующему за 

Кубанью ставропольскому 3-й гильдии купцу армянину Макару Попову в том, что вывезенный им от 
горских хищников для размену азиатского плена русский пленный Навагинского пехотного полка 
аптекарский ученик Николай Волосатов 30-ти лет, принят от него Попова для карантинного 
очищения в заставу 7-го сего января, который по очищении имеет быть отправлен по 
принадлежности, в чем и дано сие ему за подписом и приложением казенной печати. 
 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 41. Л. 1об. 
 
 
872. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 14 января 1834 г. 

 
№10. 14 января. Свидетельство. Ногайцу Дауту Ифендию.  Из Прочноокопской карантинной 

заставы дано сие в том, что прапорщика Апщекуя Бешмурзова ногаец Даут Ифендий вывезенного от 
горских хищников русского пленного станицы Каменобродской мальчика 13-ти лет Абрама 
Венокурова доставил в сию заставу, в чем застава свидетельствует подписом и приложением казенной 
печати. 
 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 41. Л. 2. 

 
 

873. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 6 февраля 1834 г. 
 

№29. 6 февраля. Господину майору и кавалеру Роту. 
 
Препровожденная господином полковником Зассом при отношении от 31 января №247 

выменянных им от горских народов вверенного вашему высокоблагородию полка неслужащего 
казака Данилу Рижкова и девицу Домну Лямину карантинная застава по надлежащем очищении в 
благополучном состоянии при сем к вашему высокоблагородию с особым конвертом за №248 
препровождает. 
 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 41. Л. 5. 
 
 
874. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 6 февраля 1834 г. 

 
№30. 6 февраля. Господину полковнику Зассу. 
 
Поступивших в сию заставу при отношении вашего высокоблагородия №247 выменянных вами 

из плена от горских народов Кубанского казачьего полка станицы Александровской неслужащего 
казака Данилу Рижкова и Прочноокопской девицу Домну Лямину карантинная застава по 
надлежащем очищении с сим вместе отправила к господину командиру оного полка с следуемым 
конвертом за №248, о чем ваше высокоблагородие застава сим честь имеет уведомить. 
 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 41. Л. 5-5об. 
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875. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 16 февраля 1834 г. 
 

№55. 16 марта. Кордонному командиру майору и кавалеру Роту. Доставленных в сию заставу 
Темиргойского владения узденином Аже Оглою-Шумафом, вывезенных им из плена станицы 
Ильинской двух мальчиков Трифона и Лукьяна Азаровых Прочноокопская карантинная застава по 
надлежащем карантинном очищении при сем к вашему высокоблагородию честь имеет для 
надлежащего со стороны вашей распоряжения препроводить. 
 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 41. Л. 11. 
 
 

876. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 22 марта 1834 г. 
 

№57. 22 марта. Господину кордонному командиру майору Роту с препровождением пленных 
Григорополисской станицы мальчика, Кугуцкого (?) селения Иван Максимов, Шентубрецкого (?) 
селения Антон Марков и Марьинского селения Егор Федосеев, женщины Марья Самойлова и Пелагея 
Золотарева с грудными дочерьми и армян вывезших их Карабат Валов, Каспар Кумшаев и Борин 
Кумшаев. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 41. Л. 11. 
 
 

877. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 2 апреля 1834 г. 
 

№65. 2 апреля. Господину кордонному командиру майору и кавалеру Роту. 
 
Вследствие отношения вашего высокоблагородия от 28 марта №333 карантинная застава 

находящегося при оной заставе за переводчика Барсуковской станицы казака Никитина 
вспрашивала, действительно при нем в 1832 и 1833 годах житель селения Преградного отдал 
мирному черкесину за сына своего Козьму 500 рублей, который на сие объявил, что при нем 
помянутый Журавлев никакому черкесину денег не давал и действительно давал он  Журавлев, как он 
показывает, черкесину тому за сына своего 500 рублей, ему Никитину о сем же неизвестно, о чем 
Прочноокопская карантинная застава ваше высокоблагородие честь имеет сим уведомить. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 41. Л. 12об.-13. 
 
 

878. Рапорт наказному атаману генерал-майору Завадовскому от Пашковского 
куренного правления. 5 апреля 1834 г. 
 

Его превосходительство исправляющему должность наказного атамана войска Черноморского 
господину генерал-майору и кавалеру Завадовскому 

Пашковского куренного управления 
Рапорт. 
  
Переводчик Александровского менового двора урядник Фома Мороз, сего числа ехал из 

г. Екатеринодара в Пашковский курень и нашел на дороге близ Пашковского куреня черкеса по 
имени Мерзебет, объяснившегося ему Морозу бежавшим из Закубани, которого он представил в сие 
управление. А от управления помянутый Мерзебет без всякого с ним сообщения и с должностной 
осторожностью вместе с сим для содержания на обсервационном терменте, и отправления куда 
следует, представлен при отношении сего управления за № в Екатеринодарскую карантинную 
контору. О сем вашему превосходительству сие управление честь имеет донести. Куренный атаман 
Слепуха, куренные судьи – Малько, Квашура. №219, 5-го апреля 1834 года, к. Пашковский. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1392. Л. 1-1об. 
 
 

879. Рапорт наказному атаману генерал-майору Завадовскому от Черноморской 
войсковой канцелярии. 7 апреля 1834 г. 
 

Его превосходительству господину генерал-майору, исправляющему должность наказного 
атамана войска Черноморского и кавалеру Николаю Степановичу Завадовскому 

Черноморского войска войсковой канцелярии 
Рапорт. 
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Препровожденный при предложении вашего превосходительства от 4-го сего апреля за №2021 
выменянный из плена от закубанских черкес человек Евграф Тимонов, показавшийся Кавказской 
области станицы Каменнобродской поселянином, согласно означенному предложению, по 
снабжении кормовыми деньгами из казенной суммы на путевое продовольствие по положению 
отправлен по открытому указу сей канцелярии за караулом в Кавказское областное правление для 
надлежащего с ним распоряжения. 

О чем вашему превосходительству войсковая канцелярия честь имеет донести. №7273, 7 апреля 
1834 года, г. Екатеринодар. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1392. Л. 2-2об. 
 
 
880. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 17 апреля 1834 г. 

 
№73. 17 апреля. Свидетельство из Прочноокопской карантинной заставы Темиргоевских 

народов владельцу, князю Джембулату Булатукову в том, что он доставленные им 9 человек беглые 
Навагинского пехотного полка рядовые сего числа от него приняты, в чем и дано сие свидетельство за 
подписом и приложением казенной печати. 

Список беглых рядовых 9-ти человек, доставленным в сию заставу князем Джембулатом 
Булатуковым: 

1. Мартин Полеховский 
2. Юзеф Заюнц 
3. Станислав Рутковский 
4. Антоний Вилк 
5. Михаил Михулской 
6. Францыск Рыкжа 
7. Матауш Морловский 
8. Матауш Корпий 
9. Тамас Рабский. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 41. Л. 14-14об. 
 
 
881. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 18 апреля 1834 г. 

 
№75. 18 апреля. В комиссию военного суда, учрежденную при Навагинском пехотном полку. 

На отношение оной комиссии от 9-го апреля №104 Прочноокопская карантинная застава сим честь 
имеет уведомить, что поступивший при отношении воинского начальника Прочноокопской крепости 
выбежавший из плена рядовой Ян Ивайлович действительно выдерживал 14-ти дневный 
карантинный срок, просимую им копию с отношения того при коем поступил помянутый рядовой 
Ивайлович, застава за надлежащим засвидетельствованием при сем прилагает. 
 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 41. Л. 14об.-15. 
 
 
882. Отношение смотрителю Великолагерного двора хорунжему Могукорову.  
30 апреля 1834 г. 
 

Смотрителю Великолагерного менового двора господину хорунжему Могукорову, №2669, 
30 апреля 1834 года. 

 
Куреня Елисаветиного казачка Ефимия Леваска сего числа, явясь ко мне объяснила, что 

прошлого года пред Троициным днем закубанские хищники, переправясь на нашу сторону ночью 
прокрались в селение Елисаветиное и взяли в плен родную ее дочь Христину Ровную с зятем, дочери 
мужем Емельяном Ровным, который уже выменян за пленного черкеса, а дочь и до сего времени 
находится в плену в ауле, как она слышала, принадлежащем князю Казбечу, просит о приглашении 
черкес к доставке на нашу сторону означенной дочери ее для вымена, моего распоряжения. 

В следствие чего предлагаю вашему благородию пригласить мирных черкес постараться 
доставить на нашу сторону дочь казачки Леваски Христину Ровную, для вымена, и по доставлении 
выменять на имеющую доставить и к вам казачкой Леваской собственную соль. О последующем по 
сему мне донести. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1392. Л. 3-6. 
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883. Отношение наказному атаману генерал-майору Завадовскому от командующего 
Черноморской береговой линией генерал-майора Штейбена. 31 мая 1834 г.  
 

Исправляющему должность наказного атамана Черноморского войска господину генерал-
майору и кавалеру Завадовскому 

командующего Черноморской линией, №878 31 мая 1834 года, Екатеринодар. 
 
Из числа пленных черкес, взятых на заарестованных крейсерами нашими турецких купеческих 

судах за непозволительную с горцами торговлю, во время препровождения оных из крепости Анапы 
через Фанагорию, были отправлены для пользования болезни в батальонный лазарет Кавказского 
линейного батальона №2-го, мальчик Умер и девочка Боши Хорай, которые по выздоровлении были 
отправлены к Таманскому начальству 26 числа марта месяца, при отношении Фанагорийского 
коменданта инженер-полковника Макиевского №3121, для препровождения их в Екатеринодар. 
Но как означенные дети не были сюда доставлены, то на запрос о том полковника Макиевского, 
Таманское начальство от 19 сего мая №2227, отозвалось, что мальчик и девочка отправлены при 
открытом листе 28 марта за №1315, с прочими черкесами, вышедшими из Закубани, до куреня 
Вышестеблиевского, близ коего мальчик Умёр помре, а девочка Боши Хорай и поныне в 
Екатеринодар не доставлена, то я имею честь покорнейше просить ваше превосходительство навести 
вернейшую справку: где находится означенная пленная девочка и кем до селе удерживается и по 
какому случаю? Так же действительно ли мальчик Умёр помре, когда, кем и кому о смерти его было 
донесено? О последующем посему покорнейше прошу не оставить меня без уведомления. Генерал-
майор Штейбен. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1392. Л. 19-19об. 
 
 
884. Материалы опроса черкеса Пшебисим. 5 июня 1834 г. 
 

1834 года июня 5 дня явившийся к господину исправляющему должность наказного атамана 
войска Черноморского и кавалеру черкесин Пшебисим на вспрашивание в канцелярии его 
превосходительства показал: 

Лет ему от роду 40, веры магометанской, зовут его Пшебисим, родился в ауле Абине на реке 
сего же имени, принадлежавшему князю Магмет Аббат, от отца крестьянина Габатарь, а матери 
Перув, при коих жительствовал до 20 лет, потом объясненный князь Магмет Аббат, разоривши их 
отца продал неизвестно ему куда, а его взял к себе, у коего жительствовал во крестьянстве лет как 
полагает 20, а в январе месяце сего года князь его Магмет Аббат по ненависти своей связал жену его 
Салих, бил своеручно, а потом связавши его, выдержал целые сутки вязанного, намеривал было 
лишить жизни, но быв уговорен черкесами не исполнил своего намерения, от каковых притеснений 
он с помянутой женой своей Салих с сыном Пшагат 2-х лет и двоюродным братом Воситл 13 лет 
бежал пониже Калауса на нашу сторону под покровительство России и с намерением жительствовать 
в Гривенском черкесском ауле при родном дяде там находящемся, и служить Государю Императору, 
откуда препровожден в Екатеринодарский карантин, в котором по выдержании карантинного 
термина отправлен к командовавшему Черноморской линией господину генерал-лейтенанту 
Малиновскому, а генералом Малиновским отдан против желания его, прапорщику Аббат Бесленею по 
просьбе его, живущему хутором близ Ольгинского поста со всем его семейством, где жительствуя и 
занимаясь работой ему Бесленею отдан был на месяц для работ Закубань выше упомянутому 
бывшему до побега его, из Закубани хозяину Магмет Аббату, переселившемуся из гор к Кубани и 
теперь он Бесленей хочет отдать его со всем семейством Магмет Аббату навсегда в крестьянство; 
почему он не желая быть крестьянином и опасаясь прежних притеснений, явился к господину 
исправляющему должность наказного атамана войска Черноморского с жалобой о сем и просит об 
отобрании его от прапорщика Бесленея и водворения на жительстве в Гривенском ауле, дабы же 
Бесленей не отдал его за Кубань. Просит повеления командиру 11-го конного полка войсковому 
старшине Могукорову о наблюдении за Бесленеем по сему предмету, ибо он хочет его отдать туда в 
скором времени. Что справедливо показал, в том и подписался черкесин Пшебисим, а вместо его 
неграмотного подписал войска Черноморского казак Александр Кольбиков.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1392. Л. 9-9об., 31. 
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885. О производстве дознания о выкупленной девицы Дроздовой. 14 июня 1834 г. 
 

Следователей полковника Ливенцова и Ставропольского земского суда заседателя 
Минотворцева. №26, 14 июня 1834 года, ст. Кавказская. 

Войска Черноморского в войсковую канцелярию. 
 
По производимому нами следствию о нападении закубанских хищников на хутор коллежского 

асессора Худобашева и разграблении оного 20 числа сентября прошлого 1833 года между 
обстоятельствами, на вспрос наш господин Худобашев отвечал, что за выкуп девки Пелагеи 
Дроздовой заплатил он торгующему в Екатеринодаре армянину Аванесу Хачетурову 1774 руб., 
который посредством брата своего, торгующего за Кубанью выменял за товар. 

В следствие чего покорнейше просим оную канцелярию сделать распоряжение о истребовании 
от армянина Аванеса Хачетурова под присягою показание, действительно ли он вышеозначенную 
сумму 1774 руб. употребил на выкуп девки Пелагеи, через кого именно и от кого оную выкупил и как 
называется брат Аванеса, торгующего за Кубанью и где именно он занимается сею промышленностью 
и отобранное показание с присяжным листом прислать к нам в крепость Кавказскую для приобщения 
к делу. 

Полковник Ливенцов. Заседатель Минотворцев. 
Примечание: далее показания по этому следствию переданы в ст. Кавказскую (Л. 5), копия 

отобранных показаний от армянина А. Хачетурова отсутствует. 
 

ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 851. Л. 1-1об., 5. 
 
 
886. Рапорт командиру отдельного Кавказского корпуса генералу от инфантерии барону 
Розену 1-му от черноморской войсковой канцелярии. 14 июня 1834 г. 
 

№3923, 14 июня 1834 года. Командиру Отдельного Кавказского корпуса господину генералу от 
инфантерии, генерал-адъютанту и кавалеру барону Розену 1-му 

Рапорт. 
 
Таманское земское начальство рапортом от 1 сего июня за №2477 донесло мне, что 

переселившиеся из Закубани в подданство России и поселяющиеся Таманского округа в Татарском 
курене Ады закубанские выходцы черкесы 20 семей, которые объявили в оном начальстве, что их 
обоего пола 87 душ по желанию их переселились из Закубани и по несостоятельности не имеют 
никакого обзаведения и даже не имеют средств доставить себе и семействам своим нужного 
пропитания и в таком положении находятся, что не имеют и дневного пропитания, и хотя 
возмужалые бывают в заработках, но по дороговизне хлеба работа их вменяется за одну только харч и 
через то не могут доставить себе и семействам своим пропитания и питаются одним только 
подаянием, просят о сделании им в продовольствии нужного пособия. 

Почему я, имея ввиду предписание вашего высокопревосходительства от 25 января сего года 
предписал комиссии, составленной в городе Тамане для раздачи жителям войскового провианта 
отпустить сказанным черкесам по установленной цене 12-ть четвертей озимой пшеницы, взяв от них 
круговую подписку в том, что в сентябре месяце будут с них за оную внесены деньги сколько таковых 
будет причитаться. О чем вашему высокопревосходительству честь имею донести. 

№3925. Войсковой канцелярии. 
Первый пункт как барону Розену, в продовольствии нужного пособия почему я предписал 

комиссии учрежденной в городе Тамане для раздачи войскового провианта отпустить сказанным 
черкесам по установленной цене 12 четвертей озимой пшеницы, взяв от них круговую подписку в том, 
что в сентябре месяце будут ими за оную внесены деньги сколько будет таковых причитаться. О чем 
войсковую канцелярию извещаю.  

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1392. Л. 16-16об., 25. 
 
 
887. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 27 июня 1834 г. 

 
№111. 27 июня. Войсковому старшине, майору Лучкину. 
 
Доставленных при отношении вашего высокоблагородия за №638 выменянных из плена 

Кубанского казачьего полка женщину Агафию Куринину с малолетней дочерью ее и выбежавшего от 
них бродягу Дениса, непомнящего детства, Прочноокопская карантинная застава по осмотре и 
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удостоверении их в здоровье, честь имеет при сем для надлежащего со стороны вашей распоряжения 
препроводить.  

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 41. Л. 22. 
 
 
888. Отношение наказному атаману войска Черноморского генерал-майору 
Завадовскому. 28 июня 1834 г. 
 

По 2-му отделению №3352 
Общее управление Кавказской областью. 
Отделение 2-е бухгалтерия касательно отпуска суммы на продовольствия 
Закубанских выходцев 
21 июня 1834 №1349 Ставрополь. 
Получ. 28 июня 1834 года. 
Копия. 

 
Господину наказному атаману войска Черноморского. 
 
Г. главноуправляющий в Грузии, от 7-го сего июля, №3071, дает знать, что он выходил в 

сношения с г. военным министром, о необходимости назначить для продовольствия закубанских 
выходцев, выбегающих в Черноморию, каждому из них в продолжении одного года, взрослым по 10, 
а малолетним по 5 коп. в сутки, с тем, чтобы для большей удобности и своевременного производства 
помянутых денег отпускать оные из Черноморской войсковой суммы, и по истечении каждого месяца 
возвращать таковую по принадлежности из Кавказской казенной палаты. 

Ныне граф Чернышев уведомил его, что господин император высочайше по всему соизволил, 
предположения его привести в исполнение. О чем сообщаю от него г. министру финансов, дабы 
согласно с его высочайшей волею, расходуемая на означенный предмет Черноморская войсковая 
сумма, по истечении каждого месяца возвращаема была из Кавказской казённой палаты. 

Предложив о сем Кавказской казенной палате, я даю знать вашему превосходительству для 
надлежащего с вашей стороны распоряжения, к точному исполнению помянутой высочайшей воли; 
Подлинное подписал областного начальства генерал-лейтенант Вельяминов в должности начальника 
отделения Измаила. Верно в должности письмоводителя хорунжий Кучеров. Верно: помощник 
[подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 254. Оп. 1. Д. 238. Л. 26. 
 
 
889. Рапорт наказному атаману Черноморского войска Завадовскому от подполковника 
Кривцова. 6 июля 1834 г. 
 

Господину генерал-майору исправляющему должность Черноморского войска наказного 
атамана и кавалеру Завадовскому 

воинского начальника закубанских укреплений 
Рапорт. 
 
Из числа убитых вчерашнего числа в отражении закубанских хищников при нападении их на 

отряд производивший сенокос от Афипского укрепления, один раненный из сапсугского племени 
находится при укреплении, которого родственники просят в вымен, также и из числа убитых 
натухайского племени одно тело просят оного товарищи в вымен на оружие или лошадь. 

О чем вашему превосходительству донести честь имею, покорнейше прошу разрешения через 
сих черкесов (?); присовокупляя, что уже о сем предмете я донес и господину командующему 
Черноморской линией. Подполковник Кривцов. № 201, 6 июля 1834 года, Афипское укрепление. 

На документе пометка: «Тело променять на оружие или лошадь, а пленного, который ранен, 
доставить сюда и в подробности донести какого он происхождения». 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1392. Л. 32-32об. 
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890. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 21 июля 1834 г. 
 

№127. 21 июля. Командующему Баталпашинским участком, господину полковнику Зассу. 
 
Поступившую в сию заставу при отношении исправляющего должность кордонного адъютанта 

хорунжего Абакумова 2-го за №497 выменянную от горских народов на имеющейся с ведения вашего 
высокоблагородия азиатский плен, женщину Новопушицкой (Новопухцкой?) станицы Федору 
Жердьеву Прочноокопская карантинная застава по удостоверении ее в здоровьи отправили с сим 
вместе к командиру Кубанского казачьего полка, господину майору и кавалеру Роту, о чем честь 
имеет уведомить. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 41. Л. 24об. 
 
 
891. Отношение исправляющему должность наказного атамана войска Черноморского 
генерал-майору Завадовскому. 1 августа 1834 г. 
 

По №3235 
Получ. 2 августа 1834 
Исправляющему должность наказного атамана войска Черноморского господину генерал-

майору и кавалеру Завадовскому. 
 
Командующий Черноморскою линиею генерал-майор Фон-Штейбе, рапортом от 7 июня сего 

года №966, донес мне, что жанеевский князь Чедиггс Бенканов, проживающий за Кубанью противу 
Константиновского поста, просил позволение переселиться с его подвластными, около 40 семейств, в 
Каракубанский остров в соседство к Аббатам, с тем, что если бы кто из подвластных ему не пожелал 
исполнить этого, то употребить с нашей стороны силу. 

Сего числа означенный князь, прибыл ко мне в Ольгинский тет-депон, жалуясь на делаемые 
ему притеснения живущими с ним в соседстве народами, просил по прежнему о переселении его с 
товарищами в Каракубанский остров, в соседство к Аббатам. 

Поставляя о сем в известность ваше превосходительство предлагаю: 
1-е, Немедленно с получения сего, командировать в означенный аул князя Бекпонова 

300 конно-вооруженных казаков, приказав под прикрытием их переправить его с подвластными на 
правый берег речки Кубани и доставить в карантин, для поступления с ними по правилам оного. 

2-е, По исполнении над князем Бекпановым и его подвластными карантинного осмотра, 
отправить его с потребуещемся конвоем на Каракубанский остров для поселения, приказав 
переправить на оный и 

3-е Исполнение сего мне донести. 
Генерал-лейтенант подпись. №8, 1 августа 1834. Укрепление Ольгинское. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1398. Л. 3-3об. 
 
 
892. Отношение генерал-майору Завадовскому от генерал-лейтенанта Вельяминова. 
1 августа 1834 г. 

 
По №4015 
Получ. 4 октября 1834 
Исправляющему должность наказного атамана войска Черноморского, господину генерал-

майору и кавалеру Завадовскому. 
 
По рапорту вашего превосходительства, от 6-го июля сего года №3772, разрешая переселить на 

Каракубанский остров живущих за Кубанью противу Константиновского поста: владельца 
Жанеевского аула Бей-Смаша с подвластными ему 60 семействами, равно 40 семейств жанеевцев и 
20 семейств сапсугов, изъявивших желание на таковое переселение, – предписываю, для забрания 
означенных людей с левого берега речки Кубань, командировать триста конно-вооруженных казаков, 
приказав им, по забрании их, переправиться на правый берег Кубани, где найдется удобнее, и 
доставить в Екатеринодарский карантин, откуда, по надлежащему очищению их, отправить на место 
нового поселения их и переправить за Кубань; о исполнении же сего мне донести. Генерал-лейтенант 
[подпись Вельяминов]. №1669. 13 сентября 1834. Лагерь при р. Абын. Писано есаулу Чернявскому в 
октябре №470. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1398. Л. 4. 
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893. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 3 сентября 1834 г. 

 
№155. 3 сентября. Командиру Кубанского казачьего полка, господину майору и кавалеру Роту. 
 
Поступившие в сию заставу при отношении командующего Баталпашинским участком 

Кубанской линии господина полковника Засса от 31-го августа №1615 выменянную им из плена от 
горских народов на имеющегося у него азиатский плен оного полка Григорополисской станицы 
казачью дочь, девицу Аксинью Григорьеву Прочноокопская карантинная застава по удостоверении ее 
в здоровьи при сем к вашему высокоблагородию с приложенным конвертом за №1613 честь имеет 
препроводить. 
 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 41. Л. 28об. 
 
 
894. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 12 сентября 1834 г. 

 
№162. 12 сентября. Командиру Кубанского казачьего полка.  
 
С препровождением пленного Григорополисской станицы мальчика, не помнящего своего 

имени и прозвания с приложенным ею конвертом за №1651. 
 

ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 41. Л. 31. 
 
 
895. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 12 сентября 1834 г. 

 
№163. 12 сентября. Зауряд хорунжему Конякину. 
 
С препровождением пленного Ставропольского полка Николаевской станицы казачьего сына 

Алексея Шатокина с прилагаемым конвертом за №1668. 
 

ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 41. Л. 31об. 
 
 
896. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 27 сентября 1834 г. 

 
№179. 27 сентября. Командиру Кубанского казачьего полка. 
 
Доставленного сего числа в сию заставу армянином Бороном Сонцовым выкупленного им из 

плена от горских хищников казака Убеженской станицы Захара Кропилина Прочноокопская 
карантинная застава по удостоверении в здоровьи его при сем к вашему высокоблагородию честь 
имеет препроводить. 

 
ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 41. Л. 34об. 
 
 
897. Материалы опроса черкеса Тежит Четмук. 2 ноября 1834 г. 

 
1834 года ноября дня представленный при донесении Екатеринодарской карантинной конторы 

2-го сего ноября №1438 к исправляющему должность наказного атамана войска Черноморского 
г. генерал-майору Завадовскому черкесин Тежит Четмук на вспрашивании в канцелярии наказного 
атамана показал: 

 
Зовут его как выше значится от роду имеет 20 лет керкенейского племени из аула Термокая, 

отец его Пшегун Четмук будучи того племени и аула назад тому больше 15 лет бежал с семейством из 
6 душ состоящим в Россию и водворился на жительство в Гривенском черкесском ауле, он же Тежит, 
не будучи при поспешном побеге отца его захваченным до сего времени оставался в ауле Термокая; 
теперь же достигнув совершенных лет, вознамерился соединиться с родными своими и желает 
поселиться там же в Гривенском ауле. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1406. Л. 4. 
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898. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 17 ноября 1834 г. 

 
№218. 17 ноября. Кордонному командиру майору Роту. 
 
С препровождением пленных вывезенных ногайцом Шомаем Атокаем Кубанского казачьего 

полка мальчиков Самойла и Никифора Лиговых. 
 

ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 41. Л. 40об. 
 
 

899. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 11 декабря 1834 г. 
 

№234. 11 декабря. Кордонному командиру, майору Роту. 
 

С препровождением доставленных в сию заставу армянином Бароном Сонцовым выкупленных 
им из плена 9-ти душ, именно Прочноокопской станицы казака Федота Чекунова, Барсуковской 
хорунжего сына Федосия Назаренкова, Баталпашинской зауряд хорунжего сына Андрея Склярова, 
Убеженской станицы казачьего сына Якова Альферова, станицы Дмитриевской казака Андрея Гусева 
работника Федора Блинкова, станицы Безвинной девушку Марфу Каталеву, селения Мажар 
армянскую девушку Горашсим дочь Петра Меликова, Мажарской колонии дочь Андрея Андреевича и 
Шотландской колонии девушка Акулина дочь Егора Яковлева. 
 

ГАКК. Ф. 686. Оп. 1. Д. 41. Л. 44-44об. 
 
 

900. Материалы опроса черкеса Брах Османа. 2 июня 1835 г. 
 

№1285 Войсковой канцелярии. [1835 год] 
 

Екатеринодарская карантинная контора при донесении от 2-го сего июня за №983, 
представила ко мне вышедшего из Закубани черкесина Браха Османа, который в показании 
отобранном от него в моей канцелярии изъяснил, что зовут его как выше значиться. От роду имеет 
45 лет, абадзехского племени, веры магометанской, по-черкесски говорит, а других языков не знает, 
был за Кубанью подвластен Газени Абыде и жительствовал хутором на речке Псекупс, женат, имеет 
трое детей, коих вместе с женою означенный Абыда, / в то время когда сей последний принуждал 
первого быть своим крестьянином, а он не захотел / – отнял у него насильно и продал в 
Константинополь на контрабандных турецких судах пристававших к берегам Абхазским. Он же Брах 
Осман, чувствуя себя чрез таковой поступок владельца Абыды обиженным, назад тому пять дней 
решил бежать в Россию, с намерением навсегда поселиться в оной на жительство войска 
Черноморского в Гривенском черкесском ауле и быть подданным; о военных приготовлениях там 
Закубанью ничего не слышал, а только неприязненные горцы крайне нуждаются в боевых снарядах; 
черкесина сего я вместе с сим отправил в Новонижнестеблиевское куренное укрепление, для 
водворения в помянутом Гривенском ауле. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1406. Л. 69об. 
 
 

901. Материалы опроса черкеса Бамирз Кобле. 6 июня 1835 г. 
 

1835 года июня дня представленный при донесении Екатеринодарской карантинной конторы 
от 6-го июня за №1165 к исполняющему должность наказного атамана войска Черноморского 
г. генерал-майору Завадовскому выбежавший из-за Кубани черкесин Бамирз Кобле с семейством на 
вспрашивании в канцелярии наказного атамана показал: 

 

Зовут Бамирз Кобле; от роду имеет 30 лет, сапсугского племени, веры магометанской, по-
черкесски говорит, а других языков не знает, имеет жену называющуюся Хане и малолетнего сына 
Гатука, жительствовал за Кубанью кочевьем по р. Абын и другим местам, где будучи стесняем там 
другими сильнейшими владельцами, решился перейти в вечное подданство России вместе с 
помянутою женою и сыном и поселиться в Гривенском черкесском ауле. Что справедливо показал в 
том и подписался черкесин Бамирз Кобле, а по неграмотсву его руку приложил войска 
Черноморского урядник Аристарх Зинковский. Показание сие чрез переводчика отбирал 
письмоводитель [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1406. Л. 82. 
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902. Материалы опроса черкеса Шеготир Гатухай. 8 июня 1835 г. 

 
1835 года июня дня представленный при донесении Екатеринодарской карантинной конторы 

от 8-го сего июня за №1175 к исполняющему должность наказного атамана войска Черноморского 
г. генерал-майору Завадовскому выбежавший из-за Кубани черкес Шеготир Гатухай с женою Каре, на 
вспрашивании в канцелярии наказного атамана показал: 

 
Зовут его Шеготир Гатухай, от роду имеет 28 лет, сапсугского племени, веры магометанской, 

по-черкесски говорит, а других языком не знает, по смерти отца и матери он не имея ближайших 
родственников жительствовал за Кубанью на р. Адакум в ауле простого черкесина Мовея Евмук, не 
отдале другого простого черкесина жившего аулом при сей же реке Кобле, и по согласию дочери его 
Кобле Каре вступить в супружество которую он тайным образом увез из дому родителей проживать за 
Кубанью, чтобы за нее не подвергнуться наказанию от родственников ее, выбежал с женою Каре в 
пределы Черномории с намерением быть навсегда подданными российскими и водвориться на 
всегдашнее жительство в ауле прапорщика Бесленея Аббатова на Каракубанском острове. 
Что справедливо показал в том и подписался черкесин Шеготир Гатухай, а по неграмотству его руку 
приложил Черноморского войска урядник Любов. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1406. Л. 91. 
 
 
903. Материалы опроса черкеса Ногай Сацзуг. 10 июня 1835 г. 

 
1835 года июня 10 дня в присутствии комиссии назначенной по крепости Геленджику сего июня 

месяца в 9-й день за №146 черкесин Ногай Сацзуг Ацимимс спрашиван и показал следующее: 
 
Зовут меня и прозывают Ногай Сацзуг сын Ацмиса от роду мне 30-ть лет, грамоты читать и 

писать, а равно кроме природного языка никакого не знаю, веры магометанской, шапсуг, имеющий 
жительство на речке Тхуапсе на расстоянии от крепости Геленджика до 55-ти часов. Бывши я боле 
трех лет в ссоре с меньшим родным моим братом Якубом Ацмис, за девушку на которой хотел 
жениться, но в прошествии времени я заметил его с ней сходившихся секретно во уединенные места, 
от чего до сего времени между нами происходили беспрестанные неприятности. Во избежание 
дальнейшей расправы я решился бежать в крепость Геленджик с тем, дабы с помощью русского 
правительства основаться жительством в земле войска Черноморского. Заразительных же болезней и 
смертельной между нашими народами не существует, собраний в отношении военных действий 
противу русских я не знаю и ни от кого о сем от моих единоземцев не слыхал. Порох, где я 
жительствовал, шапсуги делают сами. Кто же оного не имеет, выменивают от приходящих с Анатолии 
турецких судов, каковые в сем году приходили к берегам нашим, где имеется пристань и привозят 
свинец, порох, разное оружие, железо, сталь, соль и красные товары, более показать ничего не имею, 
в чем и подписался. – Ногой Сацзус сын Ацимиса, а вместо его неграмотного по его лично 
рукоподаной просьбе Черноморского линейного батальона гренадер Давыд Пивлов сын Сергеев руку 
приложил. Показание снимал Черноморской линии №4 батальона … Строганов. При снятии 
показания присутствовали: Черноморского линейного батальона №4-го капитан Долбнев и 
батальона №3-го подпоручик [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1406. Л. 115. 
 
 
904. Материалы опроса черкеса Гацук Газухон. Сентябрь 1835 г. 

 
1835 года сентября дня представленный при донесении Екатеринодарской карантинной 

конторы от 26-го сентября за №1545-го к исполняющему должность наказного атамана войска 
Черноморского г. генерал-майору Завадовскому выбежавший из-за Кубани черкес Гацук на 
вспрашивании в канцелярии наказного атамана показал: 

 
Зовут его Гацук Газухон, от роду имеет 20 лет, веры магометанской, родился он Закубанью в 

абазехском владении от отца тамошнего простого черкесина и матери черкесинки, но коих их звали 
по случаю смерти их в сущем малолетстве его не знает, по смерти коих достиг он настоящего возраста 
в рабстве у простого черкесина Мустафы Газхону, жительствовавшего на речке Псекупс, но сей его 
Владелец сам беден и пред намеревался продать его сапсугам,  то он не желая переходить продажею 
по рукам и будучи наслышан от черкесина Мустафы, что дядя его Газухона был российским 
подданным и исповедовал христианскую веру, но не знает каким случаем попался с отцом его Гацука 
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к черкесам, возымел истинное желание последовать прежней религии дяди и отца, для чего выбежал 
на сию сторону желает быть российским подданным, принять христианскую веру и остаться на 
жительство в войске Черноморском, что показал истинно в том подписался к сему показанию 
черкесин Гацук Газухон, а по неграмотству его подписал Урядник [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1406. Л. 130. 
 
 
905. Отношение генерал-майору Завадовскому от генерал-лейтенанта Вельяминова. 
25 октября 1835 г. 

 
Командующему Черноморской линией, господину генерал-майору и кавалеру Завадовскому. 
 
Выбежавшего из гор шапсуга Урузбия Неб, изъявившего желание поселиться в ауле на 

Каракубанском острове, при билете моем я отправил туда с тем, чтобы при поселении его не было ему 
препятствий. Уведомляя о сем ваше превосходительство прошу приказать заведывающему аулом на 
Каракубанском острове принять его в число преданных нашему правительству горцев и привести на 
верность подданства к присяге. Генерал-лейтенант Вельяминов. 25 октября 1835 года, №653, 
укр. Абинское. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1421. Л. 3. 
 
 
906. Отношение генерал-майору Завадовскому от генерал-лейтенанта Вельяминова. 
8 ноября 1835 г. 

 
Командующему Черноморской линией господину генерал-майору и кавалеру Завадовскому. 
 
Предлагаю вашему превосходительству выбежавшему от немирных шапсугов армянину Урусу 

Айвизову с семейством в числе шести душ состоящему, дозволить поселиться на Каракубанском 
острове в ауле прапорщика Магмед Абатова. Генерал-лейтенант Вельяминов. 8 ноября 1835 года, 
№810, Ольгинское управление. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1421. Л. 6. 
 
 
907. Материалы опроса черкеса Магмет Гуляй. 8 января 1836 г. 

 
1836-го года января 8-го дня согласно приказа отданного по Геленджикской крепости в 7-го 

день сего месяца за №7-м в присутствии Черноморского линейного №4 батальона капитана Долбнева 
прапорщика Нозуречева, за №3 батальона прапорщика Анзопова спрашиван натухайского племени 
Магмет Гуляй и показал: 

 
Зовут его как выше сказано, от роду 25 лет веры магометанской грамоты не умеет, и кроме 

своего природного языка другого не знает, уроженец натухайского племени жительство имел на 
речке Сухп в ауле именуемом того же имени, от Анапы расстоянием в два часа верховой езды, в 
подданство из горских князей и дворян никому не принадлежал; зимою в прошлом 1833 году он 
Гуляй прибыв в крепость Геленджик явясь к бывшему коменданту просил позволения его вывести из 
гор девицу натухайского племени Доха-Шехетлу с которой он имел ближнее знакомство, и вместе с 
ней просил о переселении в российские пределы; получив на сие позволение его г. коменданта в тот 
же день отправился в горы, прибыл в аул Шехмеров расстоянием от Геленджика в два часа конной 
езды, где переночевав одну ночь украл означенную девку бывшую до того уже сговоренною в 
замужество за горца, – на другой день вместе с нею явился в крепость Геленджик и по выдержанию 
карантинного термина и по снятии его допроса дней через 40 отправлен с караулом вместе с 
означенною девкою на судне чрез Анапу в г. Екатеринодар. а чрез 30ть дней по отправлении прибыл 
в сей город и был представлен к русскому генералу в которого был переводчик Таум и на вопросе 
генерала куда он Гуляй желает поселиться на жительство объявил что если будет позволено было ему 
остаться жить у чиновника из горцев Убуха. И получил позволение на сие; отправился вместе с сим 
последним с украденною им девкою в аул находящийся на левом берегу Кубани расстоянием от 
Екатеринодара конной езды два часа, в коем был старшиною черкес Батух, где так же жил со всем 
семейством и Убух в доме коего пока проживал до 6-ти месяцев. Зимою 1834-го года когда русской 
генерал по прозванию ему неизвестный выступил с войсками из Екатеринодара за Кубань против 
собравшихся сапсугов на реке Афипс и с ним отправился Убух, он Гуляй оставался в его доме, а на 
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другой день родственник его привез в аул того убитого Убуха, которого тогда же предали земле, после 
Гуляй прибыл в дом умершего Убуха, но больше месяца ссорясь с крепостным его человеком ночью 
бежал вместе с девкою на лошади подаренной ему Убухом и на другой день прибыл в аул состоящий 
на речке Сухат к знакомому ему абазеху Нагай-Маха, у которого прожил год. И в сие время на 
хищничество в пределы русские съездил; после сего родной брат его Гуляя приехал в тот аул вместе с 
6-ю горцами украл у него девку Дохе-Шехетлу увез с собою и передал натухайцу заплатившему отцу 
ея по азиатскому обыкновению калым с тем намерением чтобы не было вражды от его 
родственников. После того прожил в том ауле несколько времени переселился на речку Убухе и жил у 
абазеха Демена около 3-х месяцев после сего перешел в аул Чугоки на речку Сухупс в котором прожил 
год и в сие время родственники его зассорились с ним Гуляем за украденную девку и хотели поймать 
его, но намерения их узнал он от горца. А потому чтобы избежать всех гонений он вознамерился 
явиться в крепость Геленджик просить о водворении в России, но родственники его узнали о том 
приглашали его жить в кругу их жительства однако же он Гуляй отправился в крепость и на пути 
своем на речке Бзид около Джубы встретил на дороге 3-х родственников своих пеших которые хотели 
его схватить, но как он Гуляй был верхом на лошади, то от всех от них находился на расстоянии 
выстрелил из имевшегося при нем пистолета по одному из трех ранил всех и уже без всякого 
препятствия прибыл в Геленджик с тем намерением чтобы поселиться на всегдашнее жительство в 
России. Во время нахождения его в горах между черкесами и другими горскими племенами 
повальной болезни не было, в отношении военных действий горцев против русских сборища были 
около русского отряда и примирения и верноподданства России не только намерения не имеют, но 
даже имеют неприязнь и месть против русских. Весь горцы получают порох, свинец, железо из 
турецких судов, приставляемых к разным речкам по абхазскому берегу и выменивают у горцев 
разного возраста людей разных пленных, кожи, рогатого скота, разные меха, воск, мед и говяжье 
сало. Русских беглых солдат в горских аулах очень много что справедливо показал в том и 
подписался. Натухайцев Магмет Гуляй, а вместо его неграмотного по лично рукоподаной просьбе 
Черноморской линии батальона №4-го гренадер Давыд Сергеев руку приложил. Показания сняли 
[2 подписи]. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1469. Л. 21, 34. 

 
 
908. Материалы опроса черкеса Ильяс Нашт. 10 февраля 1836 г. 

 
1836 года февраля 10 дня представленный при донесении Екатеринодарской карантинной 

конторою от 10 февраля за №198 черкесин Ильяс Нашт на вспрашивании в канцелярии наказного 
атаман показал: 

 
Зовут его как выше значиться лет ему от роду 15 родился он Закубанью в сапсугских владениях 

на реке Шебжи от отца простого черкесина Алле, а матери Багангеш наших откель в 1833 году с отцом 
его и братьями выбежал в подданство России и водворении в ауле прапорщика Аббата Бесленея но в 
1835 году по подговору родного старшего брата его Алкаса оставя отца и бежал с ним к родственнику 
своему жительствующему Закубанью на речке Абын откель оной брат его бежал опять на сию сторону, 
а он побывши там с полгода времени и по не удовольствию на него живущих там сапсуг бежал 
обратно на сию сторону и желает по прежнему жительствовать при родном отце его жительствующем 
в ауле прапорщика Бесленея на Каракубанском острове вместе с тем братом его. На верность 
подданства российскому престолу он когда выбежал в первой раз так еще и ныне не присягал что 
справедливо показал в том и подписался. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1469. Л. 5. 

 
 

909. Материалы опроса черкеса Моссе Гапач. 11 марта 1836 г. 
 

Доставленный ко мне при донесении Екатеринодарской карантинной конторою от 11-го сего 
марта сапсугского племени черкесин Моссе Гапач, в канцелярии наказного атамана спрашиван и 
показал: 

 
Зовут его так как выше значиться от роду имеет 21 год, родился он сапсугского племени на 

речке Иль, от отца простого черкесина Гапарь Хезик, а матери не знает; сего года в январе месяце 
поехал к одному черкесину живущему на речке Пчемиз не отдале отца его, и уворовал у него медный 
казан и таковой же куман, и сим самим нарушив закон определенный вообще для магометан, не 
захотел больше там жить, бежал на сию сторону, с намерением быть российским подданным, и 
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желает водвориться жительством в Гривенском черкесском ауле что справедливо показал в том 
подписался. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1469. Л. 37. 

 
 

910. Рапорт генерал-майору Завадовскому от войскового старшины П. Могукорова. 
8 апреля 1836 г. 

 
Исправляющему должность войска Черноморского наказного атамана 
господину, генерал-майору и кавалеру Завадовскому 
командира 11-го конного полка 
Рапорт. 
 
Вашему превосходительству имею честь донести, что препровожденный при предписании 

вашего превосходительства от 13-го числа ноября прошлого 835 года №2639, выбежавший от 
немирных шапсуг армянин Урус Айвизов с семейством его в числе шести душ для поселения на 
Каракубанском острове в ауле прапорщика Магмет Аббатова, которого следовало привести к присяге 
на верность подданства Российской державе, отозвался мне, что он присягать не согласен и он 
выбежал единственно для того, чтобы иметь совместное жительство с прапорщиком Магметом 
Аббатом на Каракубанском острове, а ежели Магмет Аббат возымеет переселение и за Кубань, то и он 
обратиться туда же. Войсковой старшина Пшекуй Могукоров. 8 апреля 1836 года, №389, Ольгинский 
пост. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1421. Л. 8-8об. 
 
 
911. Материалы опроса черкеса Магмет Натха. 14 июня 1836 г. 

 
1836-го года июня 14-го дня в присутствии следователей спрашиван явившийся добровольно 

натухайского племени Магмет Натха где показал: 
 
Зовут меня как выше значится, от роду ему 45 лет, исповедания магометанского, житель речки 

Бакана аула того же имени расстояния от Геленджика 4-х часов пешей ходьбы; в мае месяце сего года 
меньший брат его живший с ним в одном семействе Кубзем поссорясь с другим шапсугом Газу за то 
боле, что сей с общего согласия горцев приглашал брата моего неприязненным действиям против 
России, при занятии абхазских берегов; означенный брат мой на приглашение сие не согласясь, 
встретясь с ним на другой речке шашкою изрубил; потом родственники изрубленного возымели 
месть против брата, меня, и семейства моего состоящего из 11-ти душ, почему опасаясь злобы 
решился идти в крепость Геленджик и просить русского генерала о покровительстве себе и семейства 
моего, с тем чтобы переселить всех на всегдашнее жительство в пределы российские; отправился из 
своего жительства и прибыл 3-го числа июня в крепость Геленджик. Между горцами повальных и 
заразительных болезней никаких не имеется; порох и свинец доставляют турки на суднах. Все вообще 
горцы не имеют намерения к миру с Россией и желают продолжить неприязненные действия, что 
показал по сущей справедливости в том и подписуюсь. Черкес натухайского племени Магмет Натха 
[подпись]. Показание отбирал Черноморской линии батальона №4-го писарь [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1469. Л. 83. 
 
 
912. Материалы опроса турка Куб Агметова. 9 октября 1836 г. 

 
1836 года октября 9 дня, препровожден при донесении Екатеринодарского частного карантина 

от 9 сего октября за №216 турок Куб по отцу Агметов прозвания не помнящий в дежурстве 
Черноморской линии вспрашиван показал: 

 
Зовут меня действительно так как выше значится, веры магометанской, турецкоподданный, лет 

от роду 50 рожден в турецких владениях от отца тамошнего жителя турка же Агмета, назад тому 
44 года как могу припомнить, отправился вместе с отцом Агметом и прочими товарищами турками с 
Константинополя на судне отца, нагруженном разными красными товарами к черкесским берегам 
для торговли в дозволенные на то места, по достижении к оным и приследуя оттель к крепости Анапе. 
Пробывши здесь месяца два возвратились обратно в Константинополь, но не достигли оного 
сделавшийся в то время большой ветер разбил было судно, где потопло в море как товаров бывших на 
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судне, так и часть людей; я же с шестью человеками турками и малою частию товаров на бревне 
разбитого судна выброшен к шапсугским берегам, где и взят горцами в плен, как равно и бывшие при 
мне 6 человек турки, которые и поступили в разные руки черкес; во время же бытности моей в плену 
был перепродан по разным рукам владельцев их, а в сем 1836 году в июле месяце узнав что русские 
войска не отдале хозяина моего Эфенди у которого я находился два года изобрав удобное время к 
побегу в Россию с намерением быть российско-подданным и принять на верность подданства присягу 
государю императору и поселиться на жительство в Гривенском черкесском ауле бежал, и прибыл в 
крепость Абинскую, а с оной препровожден в Ольгинский […] и по имевшейся у меня болезни был 
отправлен для пользования в Ольгинский военновременный госпиталь, а по выздоровлению оной 
доставлен в Екатеринодарский частный карантин; что же касается до заразительной болезни в горах 
я не слыхал, что справедливо показал в том и подписался к сему показанию турок Куба, а за 
неграмотного подписал урядник Пивень. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1469. Л. 141, 170. 
 
 
913. Отношение генерал-майору Завадовскому от Анапского временного правления об 
Иване непомнящем родства. 13 октября 1836 г. 

 
Анапское Временное правление 
Стол 1-й 13 октября 1836 года. №1841 крепость Анапа 
 
Исправляющему должность наказного атамана войска Черноморского господину генерал-

майору и кавалеру Завадовскому. 
 
Канцелярия анапского коменданта при отношении от 4-го октября за №208 в сие правление 

препроводила доставленного Анапским временным карантином к г. командиру выбежавшего из гор, 
бывшего в плену у горцев с малолетства Ивана непомнящего родства, с женою Хафезою и детьми их 
сыном Далищук, дочерьми Анском и Гачскан для зависящего распоряжения из отобранного же в 
присутствии временного правления 10-го числа сего октября показания явствует, что звать его как 
выше значится и по черкесски Гассан, от роду 28 лет, был происхождения русского, как слышал от 
черкес, ибо по взятии в плен был он перепродаваем от одного к другому и при сем то случае 
прозывавший покупателю, называл его русским, откель он родом и как его имя не помнит, ибо 
захвачен черкесами племени Бжедухов, в самом сущем малолетстве последнее жительство имел у 
сапсугов в ауле Абазах, женился назад тому 8 лет в ауле Везерек на черкессенке Хафез, коей лет 23, 
прижил с ней детей дочь Анском 6-ти, Гачскан 2,5 и сына Далищука 5 мес. желает поселится в одной 
из татарских деревень, состоящих в Черномории впредь пока приучится к русскому наречию. 
временное правление, отослав при открытом листе, вышедшего из гор человека с семейством, 
объясняющим себя русским, не в род арестанта в город Екатеринодар к вашем превосходительству о 
чем сообщаю, покорно прошу распорядиться о выходце, ибо как из показания его видно, что он взят 
бжедухами, кои имеют жительство противу Екатринодара, что же по розыску откеля уведомить от 
себя штаб командующего войсками на Кавказской линии и Черномории, а равно о прибытии его в 
Екатериноадор, почтительное сие Правление уведомить. За секретарь Александров. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1487. Л. 127-129. 
 
 
914. Материалы опроса русского Ивана непомнящего родства. 3 ноября 1836 г. 

 
1836 года ноября 3 дня препровожден при открытом листе Анапского временного укрепления 

от 13 минувшего октября за №1831 выбежавший из плену от закубанцев российско-подданный Иван 
непомнящий родства. А по-черкесски Гассан с женою его черкесанкою Хафезою детьми дочерьми 
Анском, Гачскан и сыном Далищуком на вспрашивании в канцелярии наказного атамана войска 
Черноморского показал: 

 
Лет ему от роду 28. Как меня звать прозывать и какой веры не знаю, а слышал только от 

закубанских черкес, что я якобы взят в сущем моем малолетстве в Кавказской области в плен, женат, 
не грамотен, где я жительство имел первоначально абазехского племени в простого черкесина 
Магмета, потом продан им шапсугского племени простому черкесину Ту Шубопаху у которого и 
находился уже шесть лет. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1487. Л. 125. 
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915. Материалы опроса черкеса Нагой Сухора-Хазух. 20 ноября 1836 г. 

 
Командиру Отдельного Кавказского корпуса господину генералу от инфантерии генерал-

адъютанту и кавалеру барону Рашпилю. 
Исправляющего должность наказного атамана войска Черноморского генерал-майора 

Завадовского 
Рапорт. 

 
Геленджикской крепости комендант полковник Машевский, от 22-го сентября за №1605, 

уведомил меня, что выбежавший из гор черкес Нагой Сухора-Хазух, в отобранном от него там 
показании изъяснил:  

 
Зовут его так как выше значится, лет ему от роду 17. Исповедания магометанского, житель реки 

Какуз того же аула и места расстоянием от крепости Геленджик четыре часа пешей ходьбы, по смерти 
родных его, остался малолетним живущим в помянутом ауле у черкеса дальнего родственника 
Суммаса Хутаза 14 лет, но как Хутаз принуждал тяжелейшими работами, за труды не давал денег и не 
одевал равно и пищи мало давал, то он намерение возымел бежать в оную крепость и явиться к 
русскому Генералу под покровительство, просить его переселить на всегдашнее жительство в 
российские пределы, отправился из своего жительства и прибыл 2-го числа сентября в крепость 
Геленджик; между гор на речке Пшад в ауле Хадус в одном доме семья, состоящая из четырех 
человек, чумною заразою померли, больше же ни где таковых болезней не существует, порох и свинец 
доставляют турки на судах, все вообще Горцы не имеют намерений к миру с Россией; а желают 
продолжать неприязненные действия, беглых русских солдат в ауле не имеется, а хотя выбегают они 
их не держат а продают в горы. Посему черкесин сей согласно изъявленному им желанию и 
отправлен из Анапской крепости в Татарское селение Ады, для водворения на жительство. 

О чем вашему высокопревосходительству имею честь донести почтенейши присовокупляю, что 
я как о зачислении черкесина Нагоя Сухора-Хазух в число жителей татарского селения Ады, так о 
приведении его к присяге на верность подданства Господину Императору, равно и о снабжении его 
следующими по количеству кормовыми деньгами, с сим вместе предложил Черноморской войсковой 
канцелярии. №3548. 20 ноября 1836-го. Екатеринодар. 
 
ГАКК. Ф. 318. Оп. 2. Д. 94. Л. 7-7об. 
 
 
916. Отношение исполняющему должность наказного атамана от генерал-майора 
Завадовского. Январь 1837 г. 

 
Исправляющего должность наказного атамана Черноморского войска. Отделение 2-е, №114, … 

января 1837 года, г. Екатеринодар 
Черноморского войска войсковой канцелярии. 
 
Выбежавший из Закубани в подданство России назад тому полтора года и поселившийся на 

жительстве в татарском селении Ады черкесин Мустафа с женою, изъявил согласие переселиться на 
жительство в Гривенский черкесский аул. Почему я вместе с сим предписал Таманскому земскому 
начальству на переселение его из татарского селения Ады в Гривенский черкесский аул препятствия 
не чинить, а Новонижестеблеевскому куренному управлению также предписал по прибытии 
черкесина Мустафы с женою его в Новонижестеблеевский курень распорядиться зачислить в число 
жителей Гривенского черкесского аула. О чем войсковую канцелярию для сведения извещаю. 
Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 1-1об. 
 
 
917. Рапорт в войсковую канцелярию от есаула Боровика. 13 февраля 1837 г. 

 
Войска Черноморского в войсковую канцелярию войсковой экспедиции по 2-му столу 
Таманского земского сыскного начальства 
Рапорт. 
 
В сем начальстве слушав отношение анапского временного правления от 13-го февраля за 

№311, коим сообщая отправленный от оного правления в сие начальство при открытом листе от 12-го 
декабря за №2240 выбежавший из гор черкес Тхазууссе Алассе, показал в допросе его в присутствии 
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оного правления, что от роду ему 18 лет, уроженец из натухайцев аула Конесаг, из вольных отца 
Неимбет, а находится там в живых мать его Ханегус и брат, выбежал он из гор без ведома их, в 
намерении видеться с теткою его Хикгуам, выбежавшей из гор в прошлом году с черкесом Хачьмаж, 
находящейся в татарской деревне Аде. Временное правление, выдав ему Алассе открытый лист для 
следования его туда с тем, чтобы он при прибытии в Тамань явился в сие начальство для дальнейшего 
его направления и зависящего распоряжения, и справка, что препровожденный при отношении 
анапского временного правления выбежавший из гор черкесин Тхазууссе Алассе при вспросе в сем 
начальстве изъявил желание водвориться при родственниках своих на всегдашнее жительство в 
татарском курене Ады. Определено: по содержанию отношения анапского временного правления 
оной войсковой канцелярии донести и просит о приведении черкесина Тхазууссе Хамерзы Алассе на 
верность подданства России присылке присяжного листа, равно и о выдаче ему кормовых денег, указа 
о зачислении же его по списку жителей Адижат (?) указ куренному управлению. Земский начальник, 
есаул Боровик. Марта 23 дня 1837 года, №1602.  

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 16-17. 

 
 

918. Отношение исполняющему должность наказного атамана от генерал-майора 
Завадовского. 8 марта 1837 г. 

 
Исправляющего должность наказного атамана Черноморского войска. Отделение 2-е, №595, 

8 марта 1837 года, г. Екатеринодар 
Черноморской войсковой канцелярии. 
 
Ольгинская карантинная застава при уведомлении своем от 22 февраля №308, препроводила к 

командующему 3-м конным полком войсковому старшине Бариш-Тищенке 1-му, по выдержании 
обсервационного карантинного термина выбежавшего из гор шапсугского племени черкесина, 
жительствовавшего за Кубанью на речке Антхир Шуруха-Борена с женою его Кошехан и 
малолетними детьми сыновьями: Казбечь, Хатузук и Хого, изъявившего желание поселиться навсегда 
жительством в России в Гривенском черкесском ауле и принят на верность подданства государю 
императору присягу. 

Уведомляя о сем оную войсковую канцелярию предлагаю означенного черкеса с семейством 
приведя на верность подданства к присяге, водворить в Гривенском черкесском ауле и выдавать 
кормовые по положении деньги. В канцелярии моей удовлетворен он полагаю на две души взрослых 
по 10 коп. и на три малолетних по 5 коп. в сутки с 23-го февраля по 23-е июня сего года, всего 
42 рублями ассигнациями, при сем присовокупляю, что черкес Шурух-Борен и семейство его 
находятся теперь в ауле при Ольгинском укреплении состоящем. Генерал-майор Завадовский. 

Примечание: на Л. 6-6 об. черкесин Шурух-Борен с семейством бежал обратно за Кубань 
2 марта 1837 года. Причины бегства не указаны.  

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 3-3об., 6-6об. 

 
 

919. Материалы опроса черкеса Лемафа Терканова. 10 марта 1837 г. 
 

1837 года марта 10 дня представленный при рапорте за отсутствием командира 11-го конного 
полка есаула Малишенка №49, черкесин Лемафа Терканов, в канцелярии наказного атамана войска 
Черноморского при вспросе показал: 

 
Зовут его действительно так как значиться, а прозывается Терканов, лет ему от роду 20-ть, веры 

магометанской, женат, детей не имеет; неграмотен, происходит из простого звания натухайского 
владения, жительствовал у натухайских черкес на речке Кудако; но по случаю определения тамошних 
черкес большого взыскания с него, за разные деланные им воровства, он не желая выполнить сего  
желая быть российскоподданным оставив жену свою бежал в Абинскую крепость с собственною 
лошадью, седлом и воинским оружием, где находясь дней 15-ть, при следовании отряда от Абинского 
укрепления прибыл в Черноморию для принятия присяги на верность подданства государю 
императору и жительства в татарском селении Ады; что справедливо показал в том и подписался. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1553. Л. 2. 
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920. Отношение исполняющему должность наказного атамана от генерал-майора 
Завадовского. 16 марта 1837 г. 

 
Исправляющего должность наказного атамана войска Черноморского. Отделение 2-е, №1242, 

16 марта 1837 года, г. Екатеринодар 
Черноморского войска войсковой канцелярии. 
 
Геленджикской крепости комендант полковник Мокиевский от 15-го марта за №274-м 

представил ко мне явившегося добровольно в крепость Геленджик абазеха, уздень Хаджи Толстана, 
который в отобранном от него там показании изъяснил: зовут его прозывают как выше значит, лет 
ему от роду 35, веры магометанской, грамоте читать и писать не умеет, холост и имеет желание 
видится с родным своим братом Хаджу Беем, находящимся в Черномории и поселиться на 
жительстве в Гривенском черкесском ауле, явился в крепость Геленджик, при чем присовокупил, что 
между горскими народами заразительных болезней не существует, а слышал разговоры черкес, что 
они по собрании намеривались отбить скот во время пастьбы, принадлежащий крепости Геленджику, 
но предпринимают ли намерение сие к дальнейшим грабительствам в границах наших не известен, 
однако ж в сборе нигде не было. Мелкие суда с разными товарами, принадлежащие турецко-вольно 
промышленникам находятся и ныне в немалом количестве по речкам Пшаде, Улане, Джубе, Шапсуге 
и Дели, впадающим в Черное море, которые снабжают жителей гор взамен выменянных у них 
товаров порохом, свинцом и другими произведениями, ибо они всегда сии припасы получали от тех 
промышленников; при вспросе же в канцелярии моей он во всем подтвердил как прежнее свое 
показание, так и желание водвориться в Гривенском ауле. 

Почему черкесина сего препровождаю при сем в войсковую канцелярию, предлагаю как о 
зачислении его в число жителей Гривенского черкесского аула, так и о приведении к присяге на 
верность подданства государю императору сделать должное распоряжение, при чем присовокупляю, 
что черкес сей следуемыми по положению кормовыми деньгами в канцелярии моей удовлетворен 
впредь за четыре месяца, то есть с 29 апреля по 29 число августа сего года. По исполнении сего мне 
донести. Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 19-20. 

 
 

921. Материалы опроса дворянина Бей Лостана Боврена. 11 мая 1837 г. 
 

1837 года мая 11 дня доставленный при донесении командира 11 конного полка подполковника 
Могукорова №320, выбежавший из гор черкес Бей Лостан Боврен в канцелярии наказного атамана 
на вспрашивание показал: 

 
Зовут его, как выше значит, лет ему от роду 15, из сапсугских дворян, веры магометанской, 

холост; жительство имел за Кубанью на речке Антхир, лишившись своих родителей еще с 
малолетства и будучи притесняем от прочих черкесских владельцев и как был наслышан, что под 
покровительством России жить хорошо, решился бежать на нашу сторону с намерением водвориться 
на жительстве в Гривенском черкесском ауле и принять на верность подданства Государю 
Императору присягу; при чем присовокупил, что в местах, где он жительствовал никаких 
заразительных болезней не существует. Что справедливо показал в том и подписался. К сему 
показанию черкесин Бей Лостан Боврен, а за неграмотного с рукоданной просьбы подписал казака 
Григорий Шидан. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 26-26об. 
 
 
922. Материалы опроса черкеса Зафесижа Гачесанова. 11 мая 1837 г. 

 
1837 года мая 11 дня представленный при донесении Екатеринодарским частным карантином 

от 9-го сего мая за №312, выбежавший из гор на всегдашнее жительство в России шапсугского 
племени крестьянин Зафесиж Гачесанов на вспрашивание в канцелярии наказного атамана показал: 

 
Зовут его так точно, как выше значит, лет ему от роду 20, веры магометанской, холост, 

неграмотен, происходит из простого звания шапсугского племени, жительство имел шапсугского же 
племени на речке Афипсе у владельца его дворянина Аббата Шеретлука, узнал сторонне, что 
владелец его неизвестно ему за что, возымел на него негодование и намеривал продать кому-то, назад 
тому шесть дней бежал в Мостовое укрепление с намерением быть российскоподданным; принять на 
верность подданства Государю Императору присягу и поселиться на жительство в Гривенском 
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черкесском ауле и сверх того присовокупил, что между горскими народами заразительных и других 
болезней никаких не существует, что справедливо показал в том и подписался, к сему показанию 
черкесин Зафесиж Гачесанов, а по неграмотству его с рукоданной просьбы подписался из дворян 
урядник Левнук… 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 27-28. 
 

 
923. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-майора 
Завадовского. 26 мая 1837 г.  

 
Исправляющего должность наказного атамана войска Черноморского. Отделение 2-е, №1488, 

26 мая 1837 года, г. Екатеринодар 
Черноморской войсковой канцелярии. 
 
Командир 11-го конного полка полковник Могукоров при рапорте от 15-го сего мая за №347, 

представил ко мне по надлежащем осмотре в Ольгинской карантинной заставе, выбежавшего из 
Закубани черкесина натухайского племени Аслангерей Борена, который на вспрашивание в 
канцелярии моей показал: зовут его действительно так, как выше значит, лет ему от роду 20, веры 
магометанской, женат, уроженец мирного владения Хатукай из аула Антхир, оттель назад года два 
перешел на жительство к брату своему, жившему  на речке Антхир в непокорном России шапсугском 
владении, но будучи угнетаем шапсугами, что он не одного с ними племени с женою своею и братом 
Беем Лостаном бежал, и следуя к Ольгинской карантинной заставе, не доходя оной шапсуги 
преследовав его, ограбили жену его, двое лошадей и прочее имение, а он с братом успел скрыться и 
прибыл в Ольгинскую карантинную заставу 14-го числа сего месяца и желает быть 
российскоподданным, принять на верность подданства Государю Императору присягу и поселиться 
на жительство в Гривенском черкесском ауле, в котором уже водворен помянутый брат его Бей 
Лостан. 

Почему я черкесина сего препровождая при сем в войсковую канцелярию предлагаю, как о 
зачислении его в число жителей Гривенского черкесского аула, так и о приведении к присяге на 
верность подданства Государю Императору сделать должное распоряжение и снабдить его, 
следующим по положению кормовыми деньгами; при чем присовокупляю, что черкес сей в 
канцелярии моей не удовлетворен таковыми, по случаю не имения в наличности суммы на сей 
предмет. Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 36-37. 
 
 
924. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-майора 
Завадовского. 31 мая 1837 г. 

 
Исправляющего должность наказного атамана войска Черноморского. Отделение 2-е, №1572, 

31 мая 1837 года, г. Екатеринодар 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Дежурство Черноморской кордонной линии от 20-го сего мая за №167 представило ко мне 

выбежавшего из Закубани черкесина, абазехского узденя Хаджебия Неджукова, который в отобрании 
от него в канцелярии наказного атамана показания изъяснил: зовут его и прозывают так, как выше 
значит, лет ему от роду 25, веры магометанской, холост, неграмотен, будучи еще в малолетстве и 
находясь на воспитании в ауле прапорщика Шеретлука с двумя сестрами его и имуществом были под 
опекою Магомета Найгок, какого-то дальнего их родственника, который пользуясь малолетством 
Хаджебия, продал обеих сестер его туркам, но когда он пришел в возраст, то потребовал от опекуна 
сестер, и отчет в поступке его. Чтобы решить дело должно было прибегнуть к суду по шариату, 
который нашед претензию Хаджебия справедливою определил ему с Магомета Найгок 
вознаграждение, которое по шариату было присуждено так велико, что Магомет Найгок сколько бы 
богат ни был, не мог выполнить его и во многие годы, и потому предложил Хаджебию жить у него и 
взять себе жены дочь его, когда сия достигнет совершеннолетия со всем принадлежащим ей алимом 
(вероятно, калымом – А.Ч.). Таким образом, он находясь у Магомета Найгок считал его отцом, а дочь 
его Амит женою своею, а открывшись в обещаниях отца ее получил и от нее согласие. В последствии о 
решении Амит жена его проведав, коварное намерение отца своего убить его Хаджебия и тем 
освободиться от данного ему обязательства, сообщила о сем Хаджебию и он решился бежать под 
покровительство России, чтобы быть российскоподданным и избавиться мщения жестокого и 
вероломного Магомета Найгок, с намерением принять на верность подданства Государю Императору 
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присягу и поселиться в Гривенском черкесском ауле, при чем присовокупил, что между горскими 
народами никакой заразительной болезни не существует. 

Почему черкесина сего препровождаю при сем в войсковую канцелярию, предлагаю как о 
зачислении его в число жителей Гривенского черкесского аула, так и о приведении на верность 
подданства государю императору к присяге сделать должное распоряжение, при чем присовокупляю, 
что черкес сей следуемыми по положению кормовыми деньгами в канцелярии моей удовлетворен 
впредь за четыре месяца, т.е. с 20 мая по 20 число будущего сентября сего 1837 года. По исполнении 
сего мне донести. Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 40-41об. 
 
 

925. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-майора 
Завадовского. 31 мая 1837 г. 

 
Исправляющего должность наказного атамана войска Черноморского. Отделение 2-е, №1575, 

31 мая 1837 года, г. Екатеринодар 
Черноморской войсковой канцелярии. 
 
Екатеринодарский частный карантин при донесении от 28-го сего мая за №369, препроводил 

ко мне выбежавшего из Закубани армянина Асвадура Саркисова с семейством, который в отобранном 
от него в канцелярии наказного атамана показании изъяснил: зовут его так, как выше значит, лет ему 
от роду 34, веры георгиеанской, женат, грамоты по армянской знает, уроженец Керкенейского 
владения из аула князя Шумафи Умчухова, состоящего не в отдаль Кубани на речке Пшим из 
вольного и никому неподвластного происхождения, выбежал он в подданство России через 
утеснения, которые ему начал делать князь Умчухов, желает принять на верность подданства 
Государю Императору присягу и поселиться на жительстве со всем своим семейством и подвластными 
ему людьми в Гривенском черкесском ауле; при чем присовокупил, что жена его Серме имеет от роду 
18 лет, сыновья Саркиз – 6, Михаило – 4, Тловстен – 3 и дочь Дожентутей 4 месяцев, мать его Цуцуц – 
50, брат его же Егор – 17, сестра Како – 15, невестка Усас – 20, крестьяне его из черкесского 
происхождения приобретённые еще с давнего времени умершим отцом его за Кубанью Пшегун 
Саркиз – 30, мать его Шоватиз – 50, жена Цехцух – 25, сын его Нагой – 1, братья его Пшегуна, Бал – 
25, жена его София – 21, дочь Бзоуч – 1, Зарук – 23 и вдова крестьянка Тахузев – 20. 

Почему армянина сего препровождая при сем в войсковую канцелярию предлагаю, как о 
зачислении его с семейством и крестьянами в число жителей Гривенского черкесского аула, о 
приведении к присяге на верность подданства Государю Императору, так и о удовлетворении их 
следуемыми по положению кормовыми деньгами, сделать должное распоряжение и по исполнении 
сего мне донести. Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 46-47. 

 
 

926. Рапорт командующему Черноморской кордонной линией господину генерал-
майору Завадовскому от анапского коменданта полковника Кониболоцкого.  
2 июля 1837 г. 

 
Командующему Черноморской кордонной линией господину генерал-майору и кавалеру 

Завадовскому 
Исправляющего должность Анапского коменданта, состоящего по армии полковника 

Кониболоцкого 
Рапорт. 
 
Июня 28 числа выбежал в крепость Анапу из гор аула Мезьгага натухаец Сеин и объявил 

желание быть на службе вместе с дворянином из натухайцов же Науврузовым находящимся уже на 
службе. 

В следствие чего удовлетворив его кормовыми деньгами с 28-го июня по 25-е в день до города 
Екатеринодара с выдержанием на Бугазе семидневного карантина, всего на двадцать дней – пять 
рублей ассигнациями, я отправил его в Бугаз для представления к господину корпусному командиру; 
но так как его высокопревосходительство уже отъехал с Бугаза; то посему означенного натухайца для 
надлежащего распоряжения об определении его на службу, или поселения в российских пределах, 
имею честь препроводить к вашему превосходительству, покорнейше прошу о прибытии его почтить 
меня предписанием… 2 июля 1837 года, №342, крепость Анапа. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 448. Л. 1-1об. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1785 ― 

 
927. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-майора 
Завадовского. 20 июля 1837 г. 

 
Исправляющего должность наказного атамана войска Черноморского. Отделение 2-е, №2092, 

20 июля 1837 года, г. Екатеринодар 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Екатеринодарский частный карантин при донесении от 24 мая сего года за №349 препроводил 

ко мне выбежавшего из Закубани черкеса Ворк Джамбулет Немирова с женою его Белаш и братом 
Мустафою, который в отобранном от него в канцелярии наказного атамана показании изъяснил: 
зовут его так, как выше значит, лет ему от роду 24, веры магометанской, женат, неграмотен, 
происходит из дворянского звания шапсугского племени и жительство имел абазехского владения на 
реке Супе при родном его отце Есламе Немирове, где жительствуя доставлял России разные сведения 
о злых намерениях на оную неприязненных горцев, за что абазехского владения черкесы дознавши 
сие намеривали его убить, а имение разграбить, и хотя он от того несколько был в осторожности, но 
один из того племени простого происхождения черкесин ранил с ружья двумя пулями в грудь и 
правую руку. Желая избавиться дальнейшего мщения решился с женою Белаш и братом Мустафою 
15 лет бежать под покровительство России; ныне желает быть всегда верноподданным оной и на 
верность подданства принять присягу, а жительство иметь желает в Гривенском черкесском ауле. 

Черкесина сего с женою его Белаш и братом Мустафою препровождая при сем в войсковую 
канцелярию предлагаю, как о зачислении в число жителей Гривенского черкесского аула, так и о 
приведении на верность подданства Государю Императору к присяге сделать должное распоряжение, 
по исполнении сего мне донести. генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 56-57об. 
 
 
928. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-майора 
Завадовского. 21 июля 1837 г. 

 
Исправляющего должность наказного атамана войска Черноморского. Отделение 2-е, №2100, 

21 июля 1837 года, г. Екатеринодар 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Командующий войсками на Кавказской линии и в Черномории, господин генерал-лейтенант 

Вельяминов 2-й предписанием от 9-го сего июля за №571 уведомляет меня, что добровольно 
явившегося и изъявившего покорность нашему правительству натухайца Кофе Нбергама с матерью 
его Дохешир, женою Нашхуо и малолетним сыном Пшимаф, его превосходительство предписал 
Таманскому начальству о водворении на жительство в татарском селении Ады. 

Давая о сем знать войсковой канцелярии, предлагаю сделать о водворении помянутого 
натухайца Кофе Нбергама с семейством следуемое с ее стороны распоряжение и по исполнении мне 
донести. Генерал-майор Завадовский.  

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 68-68об. 

 
 

929. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-майора 
Завадовского. 26 октября 1837 г. 

 
Исправляющего должность наказного атамана войска Черноморского. Отделение 2-е, №2987, 

26 октября 1837 года, г. Екатеринодар 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Командир 11-го конного полка, подполковник Могукоров при рапорте от 23-го сего октября за 

№1145-м представил ко мне выбежавшего из гор на жительство в Россию сапсугского племени 
черкесина Мустафу Зерчь и черкешенку Шашецук, которые в отобранных от них показаниях в 
канцелярии наказного атамана пояснили: первый, зовут его и прозывают действительно так, как 
выше значит, лет ему от роду 25, веры магометанской, холост, неграмотен, происходит из простого 
звания сапсугского племени, жительство свое имел сапсугского племени на речке Адикум при родных 
его братьях Селиме и Гатате Зерчевых, и желая быть российско-подданным назад тому будет дней 
пять подговоривши с собою родную дочь сапсугского же племени простого черкесина Копизейша 
Енуха девицу Шашецук бежал с нею на правую сторону Кубани с намерением принять на верность 
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подданства присягу российскому Государю Императору и жительствовать на Каракубанском острове в 
ауле прапорщика Магмета Аббата, и вторая, черкешенка Шашецук, зовут ее и прозывают 
действительно так, как в показании выбежавшего с нею черкесина Мустафы Зерчь значится, лет ей от 
роду 20, веры магометанской, происходит из простых черкес сапсугского племени, учинила побег с 
выбежавшим с нею черкесином Мустафою Зерчь точно так, как значится в показании его, с таким 
намерением быть за выбежавшим с нею черкесином Зерчь навсегда женою и жить с ним, где он 
пожелает. 

Черкесина сего и черкешенку Шашецук препровождаю при сем в войсковую канцелярию, 
предлагаю сделать ей распоряжение, как о приведении на верность подданства Государю Императору 
к присяге, так и о зачислении его на жительство в Гривенском черкесском ауле, с дозволением ему 
самому жительствовать на Каракубанском острове в ауле прапорщика Магмет Аббата, причем и 
снабдив обоих их по положению кормовыми деньгами со дня прибытия на нашу сторону и по 
исполнении сего мне донести. Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 73-74. 
 
 
930. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-майора 
Завадовского. 2 ноября 1837 г. 

 
Исправляющего должность наказного атамана войска Черноморского. Отделение 2-е, №3095, 

2 ноября 1837 г., Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Натухайского племени черкесы доставили к нам пленного 1-го конного полка казака Осипа 

Касяненка, за которого просят двести пудов соли, количество сие соли я приторговал в вольных 
продавцов сто сорок пудов по одному рублю двадцати копеек, а шестьдесят пудов по одному рублю 
серебром, по 4 руб. курсом, всего на сумму двести двадцать восемь рублей. Деньги сии для уплаты 
продавцу за приторгованную 20 пудов соль предлагаю войсковой канцелярии по получении сего 
зараз доставить ко мне из числа суммы, пожертвованной на выкуп пленных умершим войсковым 
старшиной Порываем. генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1079. Л. 1-1об. 
 
 
931. Материалы опроса черкеса Джамбулат Асланук. 5 ноября 1837 г. 
 

1837 года ноября 5 дня доставленный при рапорте командира Навагинского пехотного полка 
полковника Полтинина от 2 ноября за №3378-м татарин Джамбулат Асланук в дежурстве 
Черноморской линии на вспрашивание показал: 

Зовут его и прозывают действительно так, как выше значит, веры магометанской, лет ему от 
роду 73, холост, уроженец от отца и матери из татарского происхождения, живших на речке Варп за 
Кубанью напротив станицы Усть-Лабинской. Назад тому будет лет 55, он отлучась пешо в другой аул к 
родственникам своим татарам по надобности и при обратном следовании в свой аул, 4-мя человеками 
конновооруженными черкесами племени убыхова, взят в плен и доставлен в горы, где в протечении 
времени нахождения его там, был продаваем с рук в другие тамошним владетельным князьям и 
дворянам, а сего года назад тому месяцов 4-ре от последнего хозяина своего простого шапсугского 
черкесина Туку, бежал под покровительство России и явился в действовавший за Кубанью отряд, 
бывший при речке Пшаде, с намерением испросить дозволения водвориться на жительство при 
родственниках своих живущих ныне при речке Уруп; откель российским правительством вместе с 
больными солдатами отправлен в крепость Геленджик, а оттуда доставлен в Екатеринодар, что 
справедливо показал в том и подписался. Татарин Джамбулат Асланук, а вместо его неграмотного 
подписал урядник Морква. Показания отобрал хорунжий Бабчеев. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 448. Л. 12-15. 
 
 
 
 
 
 
 
 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1787 ― 

932. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-майора 
Завадовского. 10 ноября 1837 г. 

 
Исправляющего должность наказного атамана войска Черноморского. Отделение 2-е, №1924, 

10 ноября 1837 г., Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Смотритель Великолагерного менового двора, сотник Могукоров, от 5 сего ноября за №145-м 

донес мне, что у закубанского черкесина Слустан Чаху, находятся два пленные казаки 10-го пешего 
полка куреней: Старокорсунского Козьма Гетман и Агданизовского Иван Ващенко, которых он 
согласен доставить нам за самую низшую цену 600 рублей. 

Уведомляя о сем войсковую канцелярию, предлагаю на выкуп означенных казаков из плена, 
прислать ко мне шестьсот рублей, из числа хранящихся в войсковом казначействе, пожертвованной 
умершим войска сего войсковым полковником Порываем на сей предмет суммы. Генерал-майор 
Завадовский.  

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1079. Л. 4-4об. 
 
 
933. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-майора 
Завадовского. 11 ноября 1837 г. 

 
Исправляющего должность наказного атамана войска Черноморского. Отделение 2-е, №3167, 

11 ноября 1837 г., Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Присланные ко мне при рапорте войсковой канцелярии от 3-го сего ноября за №24209-м из 

числа хранящейся в войсковом казначействе суммы, пожертвованной умершим войсковым 
старшиною Порываем, на выкуп пленных 4313 руб. 88 2/3 коп., двести двадцать восемь рублей 
серебром по 4-х рублевому курсу деньги, подлежащие для уплаты продавцу за приторгованную 
200 пуд. соль на выкуп от черкес натухайского племени пленного сего войска 1-го конного полка 
казака Осипа Касяненка, мною получены и отданы Екатеринославской губернии нахичеванскому 
мещанину Максиму Овганову за роспискою, на которого покупка означенной соли мною возложена. 

О чем войсковую канцелярию уведомляюю. Генерал-майор Завадовский. 
Примечание: генерал-майор Завадовский получил еще 600 рублей от войсковой канцелярии 

«на выкуп у закубанцев казаков Гетьмана и Иващенка».  
 

ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1079. Л. 6-6об., 7-7об. 
 
 

934. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-
майора Завадовского. 23 февраля 1838 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, №459, 23 февраля 1838 г., 

Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Екатеринодарский частный карантин при донесении от 21-го сего февраля за №38, представил 

ко мне выкупленного из плена от закубанцев от 21-го сего февраля 10-го пешего полка казака куреня 
Агданизовского Ивана Васюченка, взятого в плен в сентябре месяце последних чисел минувшего 
1837 года на российском судне, назначенном для отвоза казенного леса в крепость Вуланы. 

Казака сего во уважение, что он был в плену и потерял свое имущество, я уволил от службы на 
1-е число мая месяца сего 1838 года. 

Уведомляя о сем войсковую канцелярию, предлагаю из числа хранящейся в войсковом 
казначействе суммы, пожертвованной умершим войсковым старшиной Порываем на выкуп пленных, 
двести пятьдесят рублей серебром по 4-х рублевому курсу деньги, нужные мне на покупку соли и 
товару лавочного за выкуп из плена означенного казака Васюченка по получении его за раз доставить 
ко мне. Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1079. Л. 8-8об. 
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935. Материалы опроса черкеса Хабсдис Хапапмы. 6 апреля 1838 г. 
 

1838-го года апреля 6-го дня по предписанию исправляющего должность Геленджикского 
коменданта уволенного от службы господина генерал-майора и кавалера Мокиевского от сего числа 
за №423 добровольно явившийся из гор черкес спрашиван и показал: 

 
Зовут меня Хабсдис Хапапмы сын Шсиса, от роду 25-ть лет. Племени натухайского, жительство 

имел на расстоянии от Суджуцкой бухты в 10-ти верстах на речке Урзек, вместе с пятью родными 
братьями; ближайшие мои соседи два брата Интлаф, имели на меня подозрение в воровстве у них 
двух лошадей; которые пропали осенью прошлого 1837-го года; и за день до прибытия моего в 
крепость Геленджик хотели меня с несколько человеками схватить и утопить в речке, но я узнавши их 
намерения, одного убил из пистолета и боясь мщения со стороны родственников решился явиться в 
Геленджик, и просить начальство для отправления меня в Черноморию для водворения на 
верноподданство России; горцы сколько мне известно не имеют намерения к покорности России, 
разное оружие порох, свинец получают от приходящих с разных анадольских портов турецких судов; 
– болезней между жителями повальных никаких не существует, что показал по сущей 
справедливости, в том и подписуюсь. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1553. Л. 65. 
 
 
936. Материалы опроса черкеса Цагузу Бек. 9 апреля 1838 г. 

 
1838 года апреля 9 дня, представленный при рапорте за отсутствием Командира 11-го конного 

полка есаула Малишенка, к наказному атаману войска Черноморского господину генерал-майору и 
кавалеру Завадовскому, от 6 сего апреля за №376-м, выбежавший из гор на всегдашнее жительство в 
России хамышейского племени простой черкесин Цагузу Бек, на вспрашивании в канцелярии 
наказного атамана показал: 

 
Зовут меня Бек а прозывают Цагузу, лет мне от роду 38, веры магометанской, женат, детей 

имею, неграмотен, происхожу я из простого звания хамышейского племени, жительство свое имею 
натухайского племени на речке Небержай в ауле из черкес дворянина Тугуза Чуха, которому я назад 
тому лет девять как приверженным России жанеевским дворянином Магмет-Кирей Османовым 
живущим на Каракубанском острове с женою моею Гачаком подарен, а сей последний Чухо жену мою 
будет с год отдал в обмен на свою жену, а прижитую мною с женою дочь Габз продал неизвестно мне 
кому; сына же Цагазу оставил у себя, который и ныне у него находиться; я же побоялся дабы и меня 
кому-либо не продал или подарил, и желая быть российскоподданным пятой день бежал в Абинскую 
крепость с намерением принять на верность подданства присягу российскому государю императору и 
поселиться на всегдашнее жительство на Каракубанском острове или в Гривенском черкесском ауле. 
О заразительных болезней на закубанской стороне между черкесами и разным скотом состоит 
благополучно; что справедливо показал в том и подписался; к сему показанию черкесин Бек Цагазу а 
вместо его неграмотного подписал урядник Александр Кольбаков. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1553. Л. 23. 
 
 
937. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от наказного атамана  
генерал-майора Завадовского. 28 июня 1838 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, №1673, 28 июня 1838 г., 

Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Екатеринодарский частный карантин при донесении от 25-го сего июня за №486, представил 

ко мне выменянных из плена 24-го сего июня на двух пленных закубанцев войска Черноморского    
10-го конного полка казаков: куреней Старонижестеблиевского Дмитрия Гору и отставных 
Ивановского Игната Гнипеля и Старовеличковского Никифора Макотуху, взятых в плен первый сего 
1838 года в мае месяце средних чисел близ Новоекатериновского поста, второй 9-го числа того мая на 
пути следования от войскового кирпичного завода в дом свой, стоящий в Ивановском курене и третий 
2-го числа апреля месяца сего же года близ Копанской почтовой станции. 

Казаков сих во уважение, что они были в плену и потеряли свое имущество, я первого уволил от 
службы по первое число ноября сего 1838 года, а последних двух препроводил в куренные их 
управления для водворения на жительство в тех куренях. 
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Уведомляя о сем войсковую канцелярию, предлагаю как два черкесы, за которых выменяны 
означенные казаки, взяты в плен не нашими, а приверженными России черкесами прапорщиком 
Пшемафом и дворянином Джамбулетом Жемировым, то для вознаграждения за это их, Пшемафа и 
Жемирова, из числа хранящейся в войсковом казначействе суммы, пожертвованной умершим 
войсковым старшиной Порываем на выкуп пленных, за каждого казака по сто пятьдесят рублей 
серебром по 4-х рублевому курсу, всего четыреста пятьдесят рублей по курсу деньги, по получении 
сего за раз доставить ко мне. Генерал-майор Завадовский. 

Примечание: требуемая сумма была отправлена атаману. 
 

ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1079. Л. 13-14об. 
 
 

938. Рапорт заведующего 10-м конным полком есаула Менгуревского командующему 
Черноморской Кордонной линией генерал-майору Завадовскому. 4 августа 1838 г. 

 
По ЖКЧЛ №1309 
Копия. 
Получ. 7 августа 1838 года 
Командующему Черноморской кордонной линиею господину генерал-майору и кавалеру 

Завадовскому. 
 
Заведующего 10-м конным полком есаула Менгуревского 
Рапорт. 

 
Живущий на Каракубанском острове подпоручик Кликеч сего числа объявил, что живущий на 

речке Адикум женеевский дворянин Ворк Капшеп Юхтих, бывший до сего неприятелем для России, 
но по вышедшим его с горцами несогласиям, изъявляет теперь желание переселиться из Закубани 
всегдашним жительством на нашу сторону со своим домом и семейством и готов быть верным 
российским подданным; причем обязывается объявить о всех намерениях злых хищников, о которых 
он истинно знает, и для сего прибыть на Каракубанский остров или к Ольгинскому посту даже и с 
выдержанием карантина. Непременно чрез шесть дней, если последует на то разрешение Начальства, 
о чем и просит довести до сведения и разрешения вашего превосходительства, в справедливости же 
всего объяснимого ручается подпоручик Кликеч. 

Я за отсутствием командующего полком войскового старшины Курганского, вашему 
превосходительству представляя о сем на ваше благорассмотрение, честь имею испрашивать в 
разрешение предписание. – подлинный подписал есаул Менгуревский. №585. 4 августа 1838 года. 
Ольгинский пост. Подпоручику Кликечу лично отдано приказание насчет Ворка Юхтиха сим 
разрешается рапорт сей. №1376. 4 августа 1838 года. Екатеринодар. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 426. Л. 93. 
 
 
939. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от наказного атамана  
генерал-майора Завадовского. 31 августа 1838 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, №2130, 31 августа 1838 г., 

Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Предлагаю войсковой канцелярии на выкуп из плена от закубанцев 10-го конного полка казака 

куреня Староджерелеевского Андрея Мамая, из числа хранящейся в войсковом казначействе суммы, 
пожертвованной умершим войсковым старшиною Порываевым на выкуп пленных, по получении сего 
поспешить доставить ко мне пятьдесят рублей серебром. Генерал-майор Завадовский. 

Примечание: деньги отправлены. 
 

ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1079. Л. 18-18об. 
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940. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от наказного атамана 
генерал-майора Завадовского. 2 октября 1838 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, №2367, 2 октября 1838 г., 

Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
На выкуп из плена от закубанцев казака 8-го пешего полка куреня Новоминского Семена 

Припихайла, предлагаю войсковой канцелярии прислать ко мне в непродолжительном времени 
тридцать семь рублей пятьдесят копеек серебром денег из суммы умершего войскового полковника 
Порывая, пожертвованной им для подобного предмета. Генерал-майор Завадовский.  

Примечание: деньги отправлены. 
 

ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1079. Л. 22. 
 
 

941. Материалы опроса черкеса Гасан Хун. 25 октября 1838 г. 
 

1838-го года октября 25 дня препровожденный при рапорте воинского начальника Абинского 
укрепления майора Аблова от 31 августа №124, выбежавший от сапсуг черкесин Гасан Хун в 
канцелярии наказного атамана вспрашиван и показал: 

 
Зовут его и прозывают так как выше значиться, лет ему от роду 65, веры магометанской, 

черкесин сапсугского племени. Жительство имел Закубанью, имеет там жену, с которою прижил сына 
Гасана имеющего от роду 10 лет; будучи же в негодовании от многих сапсуг посягавших даже на 
расхищение имущества его и истребление самого его и по недоброхотству к нему жены его оказавшей 
неповиновение и упорство возжелал быть верно подданным российскому государю, потому взявши 
означенного сына своего и собственного крестьянина мальчика имени Офис 8 лет приобретенного им 
покупкою у абадзех и собственных же 45 овец с козами, оставя жену на месте жительства бежал в 
Абинское укрепление, явясь к тамошнему воинскому начальнику объявил о своем намерении, 
которым был принят в крепость и в последствии отослан в Ольгинское укрепление и оттуда 
препровожден в г. Екатеринодар. – Пригнанных им в Абын овец он продал добровольно майору 
Аблову за 80 руб. серебром по курсу признавши их иметь ненужным и неудобным, подтвердил же и 
ныне объявленное им намерение на подданство России; он желает поселиться на жительство в 
Гривенском черкесском ауле и принять на верность подданства присягу; что справедливо показал в 
том и подписался к сему показанию черкесин Гасан Хун, а вместо его неграмотного подписал урядник 
Симицкий. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1553. Л. 179, 191. 
 
 
942. Материалы опроса черкеса Ибрагима. Примерно ноябрь 1838 г. 

 
1838-го года ноября дня абазыгскаго племени1 черкесин Ибрагим, в присутствии подпоручика 

Тонкошкуринки спрашиван показал следующее: 
 
Зовут его как выше сказано, веры магометанской, от роду ему 19 год начально жительство имел 

в племени абадзехов прошедшей родом от русского пленного казака, как припомнит, он назывался 
Иван, бывше женатым на черкеске прижил его Ибрагима. Отец его с малых лет внушал чтобы не 
оставаться между магометанами, и когда хозяин их по прозванию Хасин Сметил что отец его русской 
линейный казак не забывая свою родину имел навсегдашнее намерение выйти вместе семейством и 
им Ибрагимом к прежнему своему месту жительства, то бывший наш хозяин Хасин не допустил ко 
тому желанию, продал отца и мать неизвестно кому, а меня натухаям на речку Гамсти к Магмет 
Гамику где он находился боле 14-ти лет, и как навсегда имел в памяти о происхождении своем от 
русского линейного казака и желание его душевное не выходило из памяти изыскивал средства 
выбежать в границы русские. Явиться начальству и быть под покровительством с принятием греко-
российской веры к благодарности моего бытия рожденного от христианина. Сего ноября 3 дня 
предпринял твердые намерения освободить себя жилищем от его хозяина, оставив стадо пасущихся 
овец удалился к русским крепостям, и во время бегства его в земли Гапух на речке Копырь нагонал 
его верхом, на лошади неизвестно какого рода черкесин. Хотел взять с собою, но как он Ибрагим не 
имел расположения быть между ими, а более ожесточило, что неизвестный черкес силился 6 ноября 

                                                           
1 Имеется ввиду абадзехское племя. – А.Ч. 
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взять у него лошадь, и при том бил по плечам плетью, каковым вымогательством довел против него 
оборонятся оружием имевшим. Кинжалом ударив того черкеса в левый бок смертельно ранил 
который упал на землю, сам тем случаем, воспользовался скрыться в густом лесу, где прибыв три дня. 
И когда искающая его черкеса удалились, то слышав вне отдаленности игру горнов, и бой барабанов 
тогда ободряя себя в крайнем его положении бросился бежать на звук музыки, и среди дня пришел в 
укрепление. Явился воинскому начальнику майору Аблову. В продолжение его жизни, у натухайца 
Гамако не разбойничал в русских границах, набеги не чинил, равно и в кругу народа никакого 
злодеяния не делал. Исключая вымогательство от него неизвестного черкесина убийства на речке 
Копырь, что и показал самую сущую правду в том и подписуюсь. Ибрагим, а за незнанием им грамоты 
по рукоподаной подписался рядовой Адам Базилевский. Показания отбирал Черноморского 
линейного №1-го батальона подпоручик [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1553. Л. 195, 197. 
 
 
943. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от наказного атамана  
генерал-майора Завадовского. 11 января 1839 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, №24, 11 января 1839 г., 

Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Представленные ко мне при рапорте войсковой канцелярии от 3-го сего января за №24-м 

отчисленные из суммы, хранящейся в войсковом казначействе, пожертвованной умершим войсковым 
старшиною Порываем на выкуп пленных, пятьдесят пять рублей серебром деньги, следуемые на 
выкуп из плену от закубанцев казака куреня Титаровского Василия Марченка мною получены. О чем 
войсковую канцелярию уведомляю. Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1079. Л. 27-27об. 

 
 

944. Отношение в войсковую канцелярию от чиновника таманского земского 
начальства. 31 января 1839 г. 

 
Документы из Таманского земского начальства в Черноморскую войсковую канцелярию: 
1839 года января 31 дня явившийся в сие начальство выбежавший из Закубани черкес Гако 

Мисирипш Сохта, в присутствии Таманского земского сыскного начальства вспрашиван и показал: 
 
Зовут его Гако Мисирипш Сохта, лет ему от роду 30, веры магометанской, натухайский 

закубанский черкес, имел жительство за Кубанью в ауле Шого, холост, родителей не имеет, коих 
лишился назад тому четыре года, с родственников никаких не имеет, кроме двух родных братьев, 
оставивши их в ауле, пожелал быть российскоподданным, учинил побег, и выбежал в действующий 
отряд за Кубанью на верховой собственной своей лошади с седлом прошлого года в октябре месяце, 
имеет при себе вооруженность и нужное одеяние, откель прибыл с генерал-лейтенантом Раевским в 
г. Тамань, и желает быть навсегда российскоподданным и водвориться настояще на жительстве 
войска Черноморского в Татарском курене Ады, где имеет ближайших своих знакомцев, при побеге 
же его оттель, он никакого злоупотребления никому не сделал, что справедливо показал в том и 
подписался, к сему показанию черкес Гако Мисирипш Сохта, а за неграмотного подписал мулла 
Татарского куреня… (далее неразборчиво). 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1596. Л. 8-8об. 
 
 
945. Материалы опроса натухайцев Корзен Достан Газ и Тумаф Узбан. 31 января 1839 г. 

 
1839 года января 31 дня препровождавшиеся при открытом листе от коменданта Анапской 

крепости господина полковника Фон Бринка за №785-м в канцелярию наказного атамана войска 
Черноморского черкесы: натухайской породы Корзек Достан Газ и Тумаф Узбан, в присутствии 
Таманского земского сыскного начальства вспрашиваны и показали: 

 
1-й. Корзек Достан Газ уздень. 
Зовут его Корзек Достан Газ, лет ему от роду 20-ть, веры магометанской, натухайского племени, 

имел жительство за Кубанью в ауле Шоко, холост, родителей имеет отца Калабзат, а матери лишился 
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еще в сущем малолетстве, более с родственников никаких не имеет, дознал, что крестьянин отца его 
Тумаф бежал в Россию, то и он пожелал быть российскоподданным, оставивши отца своего в ауле 
Шоко вслед за ним бежал и прибыл в крепость Анап на собственной своей лошади, где и застал 
крестьянина отца его Тумафа, имеет при себе вооруженность и нужное одеяние, откель при 
следовании в пределы России в Джеметейском укреплении продал лошадь ценою за 40 рублей и 
желает быть навсегда российскоподданным, имея с родственников войска Черноморского в 
татарском селении Ады Султана Амет Герея и прочих знакомцев, где совместно желает водвориться 
на жительстве, при побеге же оттель он никакого злоупотребления никому не сделал, что 
справедливо показал в том и подписался, к сему показанию черкес Корзек Достан Газ, а за 
неграмотного черкесина Корзека расписался Татарского куреня мулла Катип Джафер. 

 
2-й. Тулмаф Узбан. 
Зовут его Тулмаф Узбан, лет ему от роду 52, веры магометанской, женат, имеет жену Шашкун 

24-х, детей сыновей Пшагун – 7 и Ахар – 1 года, жительство имел за Кубанью в ауле Шоко, находился 
в крестьянстве у отца первого Корзека Достан Газ, с семейством желая быть российскоподданным, 
оставивши место свое и вместе бежал с родным сыном помещика своего Корзеком и семейством 
своим в крепость Анап, и желает быть российскоподданным и водвориться совместно на жительстве в 
татарском курене Ады, при побеге же оттель он никакого злоупотребления никому не сделал, что 
справедливо показал в том и подписался, к сему показанию черкес Тулмаф Узбан, а за неграмотного 
черкесина Тулмафа расписался татарского куреня мулла Катип Джафер, при отобрании поясненных 
показаний присутствовал земский начальник Лисовицкий. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1596. Л. 16-17. 

 
 

946. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от наказного атамана  
генерал-майора Завадовского. 7 февраля 1839 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, №247, 7 февраля 1839 г., 

Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
По предложению моему Черноморской войсковой канцелярии от 20 октября 1838 года №2367, 

сия канцелярия при донесении от 4-го того октября №23950 представила ко мне 37 руб. 50 коп. 
серебром деньги, отчисленные из суммы умершего войскового старшины Порывая на выкуп из плена 
казака 8-го пехотного полка Семена Припихайла, деньги сии по получении мною обращены в 
вознаграждение дворянина Джамбулета Жемирова за поимку им с товарищами закубанского 
черкесина Тульпара Тхакхака, который употреблен на вымен казака Припихайла. Между тем как 
Припихайло взят был в плен закубанцами через слабое действие по службе командовавшего тогда    
8-м пехотным полком есаулу Зинковского, то я предписывал ему Зинковскому выкупить Припахайла 
из плена на собственный счет, но как он сего не исполнил и Припихайло выменян как выше значит 
особо на черкесина Тхакхако, то есаул Зинковский по особому предписанию моему представил ко мне 
для сего предмета сто пятьдесят рублей серебром по курсу денег, которые я препровождая при сем в 
войсковую канцелярию, предлагаю причислить оные к сумме умершего войскового старшины 
Порывая, в возврат отпущенных с оной как выше значит 37 руб. 50 коп. серебром; и о получении 
оных мне донести. Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1079. Л. 28-29. 

 
 

947. Рапорт в войсковую канцелярию от чиновника воинской экспедиции.  
28 февраля 1839 г. 

 
Войска Черноморского в войсковую канцелярию воинской экспедиции по 1-му столу 
Таманского земского сыскного начальства 
Рапорт. 
 
В сим начальстве слушав отношение анапского временного правления от 7 августа прошлого 

1836 года за №1526 коим прописывая в оном правлении слушали: предложение анапского 
коменданта господина полковника и кавалера графа Цукато от 25-го июля сего года за №247, при 
коем препровождает для зависящего распоряжения выбежавшего из гор, под покровительство 
России, черкеса Мустафу Сегмет и отобранное показание в присутствии оного правления 25-го числа 
минувшего июля сего года, в коим значится: звать его Мустафою Сегметом, веры магометанской, от 
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роду имеет 19 лет, проживал в ауле Бийде у родителя своего, но претерпевая всегда большие 
неприятности от отца через мачеху выбежал в крепость Анапу под покровительство России и желает 
остаться на жительстве в татарской деревне Аде, о чем сообщено исправляющему должность 
наказного атамана войска Черноморского, для надлежащего со стороны его о нем распоряжения… 
28 февраля 1839 года, город Тамань. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1596. Л. 1-1об. 
 
 
948. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора 
Завадовского. 8 марта 1839 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 8 марта 1839 года, №345, 

г. Екатеринодар 
Черноморской войсковой канцелярии. 
 
Анапской крепости комендант, полковник Фон Бринк от 26-го ноября прошлого 1838 года 

№784 уведомил меня, что 9 и 11 чисел того ноября выбежали из гор под покровительство России 
натухайского племени черкесы первого времени Тульмаф Узбан, жена его Шакун с детьми сыновьями 
Пшагун и Ахар, а второго Корзек Достан Газ, которые для водворения на жительстве отправлены им 
по открытому листу ко мне. 

Черкесы эти по переправе через Бугаз в Таманский округ, как донесло мне Таманское земское 
начальство, от 5-го января сего года №13, остановились в Татарском курене Ады, по случаю болезни 
их, через что и по холодному времени не могли они отправляться, где и изъявили желание 
водвориться на жительстве. 

Препровождая при сем в войсковую канцелярию копии с показаний отобранных по сему 
предмету от старейших черкес сих… 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1596. Л. 15-15об. 

 
 

949. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от наказного атамана  
генерал-майора Завадовского. 14 марта 1839 г. 

 
Командующего Черноморской линией. №416, 14 марта 1839 г., Екатеринодар. 
Черноморского войска в войсковую канцелярию. 
 
Прошу Черноморскую войсковую канцелярию из числа суммы, хранящейся в войсковом 

казначействе, пожертвованной войска Черноморского войсковым старшиной Порываем на выкуп 
пленных казаков, препроводить ко мне немедленно пятьдесят рублей серебром для выкупа                  
7-го конного полка казака Трофима Стеблевского. Генерал-майор Завадовский. 

Примечание: деньги отправлены. 
 

ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1079. Л. 31-31об. 
 
 
950. Материалы опроса черкеса Шеретлука Нача. 15 марта 1839 г. 

 
Из документов от наказного атамана Черноморского войска в Черноморскую войсковую 

канцелярию. 
 
1839 года марта 15 дня, представленный при донесении Екатеринодарского частного карантина 

к наказному атаману войска Черноморского господину генерал-майору Завадовскому от 14-го сего 
марта за №169, выбежавший из гор на всегдашнее жительство в Россию абазехского племени простой 
черкесин Шеретлук Нач, в канцелярии наказного атамана войска Черноморского спрашиван и 
показал: 

 
Зовут меня Шеретлук, а прозывают Нач, лет мне от роду 25, веры магометанской, холост, 

неграмотен, происхожу из простого звания абазехского племени, родился я на речке Сухупс в ауле 
дворянина Адеки от отца простого черкесина Галусева, а матери как звали не знаю, Начавых; сего 
1839 года назад тому будет месяца два, не желая далее жительствовать в означенном ауле оставивши 
родного своего отца и шести братьев отлучился с аула и проживал на Закубанской стороне по разным 
местам до 13-го числа сего марта, а сего числа возымел желание быть российскоподданным на 
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собственно мне принадлежащей верховой лошади, седлом и воинским оружием, бежал в 
покровительство России, для чего явился войска Черноморского в Великолагерный пост, а оттуда 
отослан в Екатеринодарский частный карантин для очищения; жительство же иметь желает в 
Гривенском черкесском ауле; от заразительной болезни на Закубанской стороне между черкесами 
состоит благополучно, что справедливо показал в том и подписался абазехского племени простой 
черкесин Шеретлук Нач, а вместо его неграмотного с рукоданной просьбы подписал урядник Садило. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1596. Л. 25-25об. 

 
 

951. Ведомость черкесам вышедшим из Закубани и поселенным в Татарском селении 
Ады и Гривенском черкесском ауле. Март 1839 г. 

 
Ведомость черкесам вышедшим из Закубани и поселенным в татарском селении Ады и 

Гривенском черкесском ауле. Которым розданы на основании высочайшего повеления кормовые 
деньги каждому взрослому по 10 и малолетнему по 5 коп. в сутки. 
 

№ Время водворения Имена и прозвания Лет  Руб. Коп.  
    С 1 марта по 12 апреля 1838 г.    
1 1838 апрель 12 Черкесину Наше Сахто 17 4 20 
    С 21 июня по 21 июля    
2 - Июнь 21 Умершаго черкесина Кашемидту жене 

Пако Шехетль 
20 3 ? 

    С 28 сентября по 28 марта 1839    
3 - Август  23 Черкесину Бейслану Чухо 10 18 ? 
    С 1 февраля по 1 сентября 1839    
4 - Сентябрь  1 Черкесину Хачшкаф Чеалменову 45 21 20 
    С 1 июня по 27 октября    
5 - Октябрь  27 Черкесину Сайфок Купезану 24 14 80 
    С 1 февраля по 4 ноября    
6 - декабрь 19 Черкесину Корзек Достан Гау 21 28 30 
    С 23 февраля по 10 декабря    
7 - - - Черкесину Тульмаф Узбану 

Жене его Шакун 
Детям их сыновьям: Пшагун 
Ахар 

53 
25 
7 
2 

20 
20 
14 
14 

20 
20 
25 
25 

    С 17 января 1839 по 16 января 1840    
8 1839 Январь  17 Черкесину Бомох Гулину 20 35 20 
    С 1 апреля 1839 по 4 февраля 1840 г.    
9 - Февраль  4 Черкесину Месермину Сахто 31 30 90 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1642. Л. 16. 

 
 

952. Материалы опроса черкеса Булюха Гусена. 8 апреля 1839 г. 
 

Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 8 апреля 1839 года, №599 
г. Екатеринодар 

Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Воинский начальник Абинского укрепления, майор Аблов при рапорте от 22-го января сего 

года №226, представил ко мне выбежавшего из гор 17-го того января под покровительство России 
черкесина Булюх Гусена. 

Черкесин сей, в отобранном от него показании изъяснил: лет ему от роду 29, веры 
магометанской, холост, был прежде бирикаевского народа, имел жительство в верху речки Лабы в 
ауле Гончикохабль, и был вольным, наконец уворован сапсугом Гауром и продан на речку Араги 
черкесину Ширету, сей владелец его содержал весьма худо и не хотел по желанию его дать ему жену, 
изнурял работами и не одевал, через что возымел намерение выйти под покровительство России. 
Бежал и явился в Абинское укрепление, желает принять присягу на верность подданства государю 
императору и поселить на всегдашнее жительство в Гривенском черкесском ауле.  

Препроводив черкесина Гусена в Новонижестеблеевское куренное управление для водворения 
на жительстве согласно желанию его в Гривенском черкесском ауле, я уведомляя о сем войсковую 
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канцелярию предлагаю сделать распоряжение о приводе его на верность подданства государю 
императору к присяге, и об удовлетворении следуемыми по положению кормовыми деньгами и по 
исполнении мне донести. Генерал-майор Завадовский. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1596. Л. 33-34. 
 
 
953. Рапорт командующему Черноморской береговой линией генерал-майору 
Завадовскому от есаула Золотаревского. 15 апреля 1839 г. 
 

Командующему Черноморской линией господину генерал-майору и кавалеру Завадовскому 
за отсутствием воинского начальник Георгие-Афипского укрепления есаула Золотаревского 
Рапорт.  
 
Против 13-го числа ночью сего месяца закубанский керкесин Сельмен Бзассо с женой его 

Нашко, матерью его Аучес, сыном Гаджебирон, дочерью Хан, крестьянами Машибаш с женой сего 
последнего Сасимах, сыном Гучебс, дочерью Сас, выбежал из-за… в Георгие-Афипское укрепление и с 
собственным его имуществом и военным оружием при том доставить собственно его рогатого скота 
волов две пары, коров 2-е с телятами, овец 22 штуки, которого вместе с доставленными вещами при 
сем к вашему превосходительству честь имею представить. Есаул Золотаревский. №160, апреля 
1839 г., Георгие-Афипское укрепление. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 448. Л. 28-28об. 
 
 
954. Рапорт командующему Черноморской береговой линией генерал-майору 
Завадовскому от войскового старшины Курганского. 15 апреля 1839 г. 
 

Командующему Черноморской линией господину генерал-майору и кавалеру Завадовскому 
сым почтеннейше донести честь имею, что вышедший сапсугского племени старейшина Сельмен 
Бзассо с семейством его, крестьянами в рапорте есаула Золотаревского значащимися, имуществом, 
военным оружием, рогатым скотом и овцами, мною получен и водворен жительством у Славянского 
поста при доме прапорщика Тлекеча. Войсковой старшина Курганский. 26 апреля 1839 года, №473, 
Ольгинский пост. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 448. Л. 29. 
 
 
955. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора 
Завадовского. 27 апреля 1839 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 27 апреля 1839 года, №691, 

г. Екатеринодар 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Анапской крепости комендант, полковник Фон Бринк, при отношении от 1-го сего апреля за 

№200-м препроводил ко мне выбежавшего в Геленджикскую крепость из гор черкесина Нагоя, 
прозвания непомнящего. Черкесин сей в отобранном от него показании изъяснил: лет ему от роду 60, 
веры магометанской, вдов, неграмотен, детей не имеет, крестьянин Темергойского владения князя 
Шеретлука Айтекова, от которого учинил побег без всяких побудительных причин, по одному только 
истинному своему желанию, чтобы быть российскоподданным для чего явился в Геленджикскую 
крепость, желает поселиться на всегдашнее жительство в Гривенском черкесском ауле и принять на 
верность подданства государю императору присягу. Черкесина сего я отправил в 
Новонижестеблеевское куренное управление для водворения в помянутом Гривенском черкесском 
ауле.  

Уведомляя о сем войсковую канцелярию предлагаю, как о зачислении черкесина Нагоя, 
непомнящего прозвания, в число жителей Гривенского черкесского аула, так и о приведении к 
присяге на верность  подданства государю императору, сделать должное распоряжение, при чем 
присовокупляю, что черкес сей следуемыми по положению кормовыми деньгами в канцелярии моей 
удовлетворен с 21 сего апреля по 27 число будущего мая месяца сего года. По исполнении сего мне 
донести. Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1596. Л. 39-40. 
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956. Материалы опроса Павла Бодреченко. 28 апреля 1839 г. 
 

28 апреля 1839 г. вышедший от горских народов из русских Павел Иванов Бодреченко, в 
укреплении Абин воинским начальником майором Абловым спрашиван показал следующее: 

 
Звать меня как выше значится веры христианской отроду 40 лет уроженец Харьковской 

губернии города Возномекома волости Шинзагогекой деревни Ведмаровки, помещика Ивана 
Самойловича Громенского, который приказал мне пасти стадо скота. По неопытности к сему и 
молодым моим летам нечаянно упустил к потраве господского проса, за что боялся с меня взыскания, 
я решил бежать в Черноморию откуда перешел Кубань и попался в народ абазехский в аул Колебет к 
черкесину Сахону Алобиеву, проживавши у него три года был продан на речку Лабы в Абазы, десять 
лет, тоже был продан в начале черкесину Гонцишу, проживши у него два года и наконец перешел 
продажею в народ шапсугов на речку Абин черкесину по имени Гакокун Ачизалко известный в 
народе знатным и богатством у которого прожил я года три. Этот последний мой хозяин как он так и 
дети его обходились со мной весьма жестоко с нанесением мне … побоев. 

Нестерпимое сие истязание склонило меня оставить проживать среди такого народа, где нет 
снисхождения к человечеству и я прошлого года февраля в последних числах … перед последним 
отрядом ночью бежал, с тем чтобы пробраться к русским крепостям; а как хозяин Апизалко будучи 
неблагодарным к моим ему трудам, то я вознаградил себя тайным изъятием из его дома хорошей 
одной шашкой ножны серебром облитые двумя объемами полоса частая особенной шлифовки, из 
турецкой материи шелковых двух концов 15 аршин желтой, 16 аршин ситца, 16 аршин миткалю, 
28 аршин со всем этим счастли прошел в укрепление Николаевское … явился воинскому начальнику 
г. штаб-капитану Евсееву. Который отобрал от меня те вещи с платой за весь день 3-х червонцев и 
одного рубля серебром, – по справедливости можно сказать, что я получил всего стоющего продажею 
вольной цене десятую часть, но я надеждою себе явку получить за все мои вещи более от того г. штаб-
капитан Евсеева Ваши услуги доставлением бумаг командиру Аблову. 

При этом добавляю моего показания, что во время всей жизни у горцев я ни… особенное 
желание различать и изыскивать минералогические тела в царстве ископаемом и также один случай 
дозволил мне между разговоров черкесами о древних заводах золотых, серебряных и медных бывших 
французов и турков, что понятие дано мне к совершенному уверению в точности этого. Сокровища 
скрывающиеся в Кавказских горах, где же и в каких местах те заверении находились как прежние 
хозяева предоставляли мне ходил в те места, где есть руда остатки признаков довели меня настоящие 
узнания, а именно расстоянием от укрепления Абин а реке Туапли ведь руды железной, а на Азвепше 
медная, расстоянием между ними не более версты 4, поблизости от этого есть три речки: Иль, Бугай, 
Харабза. На их … есть в большом числе медной руды, а за Харабзой на горе лежит чевриновый 
каменный слой отличной доброты, близ же Азвепса речки, есть кремнистого камня чистого 
достоинства, поблизости этого меловая гора, от укрепления Николаевского, не более одной версты в 
между горы Коцеура близ соляного источника есть серебряная руда по течению от речки Абинки по 
левую сторону, в правую сторону по горе Сосновой строевой холад… есть лес расстоянием длиною на 
25 верст и широтою верст на 12 и на … в доказательство в показанной мною справедливости о н… в 
Кавказских горах в тех самих местах, где я … объяснил взятую мною руду серебряную и медную отдал 
майору Аблову для представления куда Его Высокоблагородию разсудится, что показал самую суть 
правду в том по чистой моей совести и подписываюсь рукой выходцев от горцев. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1594. Л. 171-172об. 
 
 
957. Ведомость черкесам вышедшим из Закубани и поселенным в Татарском селении 
Ады и Гривенском черкесском ауле. Апрель 1839 г. 

 
Ведомость черкесам вышедшим из Закубани и поселенным в Татарском селении Ады и 

Гривенском черкеском ауле, которым выдать на основании Высшего повеления кормовые деньги 
каждому взрослому по 10, а малолетнему по 5 коп. в сутки. 
 

№ Доставлен  
 

Имя и прозвание Лета Рубли Копейки 

Год  Месяц  Число  С 27 декабря 1837 по 27 апреля 
1838 г. 

1 1838 Апрель 21 Узден Хифонко Тсистану 40 12 - 

    С 11 февраля по 26 мая 1838 г.    
2 - Май  26 Ислин Герей Бизиногу 21 11 41 
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    С 11 марта по 11 июня    
3 - Июнь 11 Армянин Степан Кирмет 29 9 - 
    С 23 июля 1837 по 29 июля 1838    
4 - июль 23 Черкесину Коеро Шофчаму 

Жене его Нишхус 
Матери его Дешимир 
Сыну его Пшемафу 

51 
40 
80 
6 

36 
36 
36 
18 

40 
40 
40 
21 

    С 10 июля 1838 по 10 марта 1839 г.    
5 1838 Март  10 Черкесину Ачмизу Туркову 26 94 36 
    С 9 мая по 20 октября 1838  г.    
6 - Апрель  9 Пшемафу Белье 30 16 10 
7 - - - Аксы Тупьи ? ? ? 
    С 19 апреля по ? марта 1839    
8 - ? ? Черкесину Нани Сильжи 14 ? ? 
    С 28 июля по 3 ноября 1838    
9 - ? ? [Неразборчиво] ? ? ? 
    С … по ? ноября 1838 г.    
10 - ? ? Черкесину Качемидту 31 11 41 
    С 1 июня 1838 по 11 июня 1839    
11 - ? ? [Неразборчиво] ? ? ? 
12 - - - Черкесину Гатуку Белимы 21 ? ? 
    Гасану Хуну 68 ? ? 
    Сыну его Гасану 8 ? ? 
    Мальчику Пшемафу 8 ? ? 
    С сентября 1838 по 17 февраля 

1839 
   

13 - сентябрь 1 Черкесину Хеммаф Чеошликову 44 ? ? 
    С 27 октября 1838 по 1 июня 1839    
14 - октябрь 27 Черкесину Сигидюк Купеншу 23 ? ? 
    С 29 декабря 1838 по 1 февраля 

1839 
   

15 - февраль 19 Черкесину Корзек Достан Гау 20 4 40 
    С 19 декабря 1838 по 23 февраля 

1839 
   

16 - Декабрь  19 Черкесину Туммаф Узбану 
Жене его Шикун 
Детям его сыновьям: Пшикун 
Амир 

59 
24 
7 
7 

6 
6 
3 
3 

40 
01 
31 
31 

    С 4 февраля по апреля 1839    
17 1839 Февраль  4 Черкесину Месерипму Салто 30 36 1 
    С 15 марта по 11 апреля 1839    
18 - Март  13 Черкесину Шеретлуку Нисы 20 ? ? 
    С 12 апреля по 27 мая    
19 - Апрель  21 Черкесину Нагою Непомнящему 

прозвания 
? ? ? 

        
    + еще 43 человека, имена которых полностью либо частично 

стерты, посчитать которых можно лишь по количеству лет.  
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1642. Л. 5. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1642. Л. 4-4об.1 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
1 Лист 4 в затухающем состоянии, стерты чернила. Поэтому некоторых данных нет. – А.Ч. 
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958. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от наказного атамана  
генерал-майора Завадовского. 16 мая 1839 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, №832, 16 мая 1839 г., 

Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
В последствии предложения моего войсковой канцелярии от 12-го мая №797-го предлагаю 

оной живущему в ауле подпоручика Беберды армянину Даду за выкуп из плена у закубанцев казака 
сего войска куреня Васюринского Ивана Шерстюка распорядиться за раз выдать в вознаграждение с 
ведомства Редутского менового двора двести пудов войсковой соли, следуемых войску за оную деньги 
полагая за каждый пуд по 1 рублю, а всего 200 рублей, обратить туда из суммы умершего войскового 
полковника Порывая, состоящей в распоряжении канцелярии, пожертвованной им на подобные 
предметы и по исполнении донести мне. Генерал-майор Завадовский.  

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1079. Л. 34-35. 
 
 
959. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора 
Завадовского. 18 мая 1839 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 18 мая 1839 года, №849, 

г. Екатеринодар 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Из числа непокорного нам народа шапсуг Тугуз Маметкерей выбежал из Закубани под 

покровительство России в истекшем апреле месяце, который в отобранном от него в канцелярии моей 
того апреля 24 числа показании изъяснил: лет ему от роду 25, вероисповедания магометанского, 
холост, неграмотен, происходит из ворков, имел жительство Закубанью на речке Апль, в ауле ворка 
Юсупа Шумафа, этого апреля оставя на прежнем жительстве двух родных братьев, сам по 
собственному желанию своему выбежал под покровительство России, желает поселиться на 
жительстве в Гривенском черкесском ауле и принять присягу на верность подданства государю 
императору. 

Черкесин этот по предписанию моему в Екатеринодарской градской полиции приведен к 
присяге на верность подданства государю императору. 

Уведомляя о сем войсковую канцелярию и препровождаю при сем присяжный лист… Генерал-
майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1596. Л. 46-46об. 
 
 
960. Материалы опроса Василия (родства не помнит). Май 1839 г. 
 

1839 г. мая для представленных при донесении Екатеринодарского частного карантина 
выкупленный из плена человек непомнящий своего имени и фамилии, на выспрашивание в 
канцелярии наказного атамана. 

 
Звать его Василий прозвания он своего не помнит, лет ему от роду 28, происходит из русских, 

веры православной, но где он родился, т.е. в каком российском городе или селении и кто были 
родители также не знает, неграмотен и говорить по-русски не умеет, в самом сущем: в малолетстве он 
захвачен в плен в числе многих русских людей закубанскими народами, но в каком месте тоже не 
помнит и был передаваем ими с рук на руки, и наконец поступивши к одному из них натухайского 
племени простому черкесину Гавеш и жил у него постоянно 8 лет и как он в это время достиг уже 
совершеннолетия, то тот хозяин его женил на русской пленной девице Ксении прозвания своего 
непомнящей, которая при распросе его объяснила ему, что она есть родом с Кавказской линии из 
станицы Раскалевской была захвачена, а потом также как и он в малолетстве … на родину в живых 
отца … Потапа, а матерь Анну и родных брата Якова и сестру Акулину прозванием не знает, и что 
этому проходит … 20 лет, с его женою его он … двух детей, сына 4 лет и дочь одного года коим не дано 
еще ими никаких … и помня твердо, что есть христианской веры желая избавить себя от д… начали 
изыскивать к тому некоторые средства, так как хозяин … рим… ему услугами: несогласен вовсе 
отпустить их от себя, то упросить одного из соседей его натухайца Берзека Сханука украсть их у него и 
продать в другие владения ближе к Кубани, что сей в скорости исполнил, продал их живущему на 
речке Чаш (Чам) в абазехском ... расстоянием от Кубани примерно 10 верст греку Тодору …, где жил 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1799 ― 

он два года, … сен дехтеров почувствовал … с них …аясь несчастным положением их отпустить его 
одного от себя на волю, без всякого за то возмездия на тот конец, чтобы он перейдя в Россию изыскал 
средства выкупить у него и семейство его, которого он по недостаточному своему состоянию не 
соглашается отпустить без вознаграждения, и дабы он свободно мог сюда дойти отправил его с зятем 
своим греком Яном Хадонемитровым, который по прибытию к Кубани представил его в 
Константиновский пост, я оттуда препровожден в Екатеринодарский частный карантин для 
очищения, с оного они к наказному атаману, а ныне сокрушаясь о несчастном семействе своем просит 
об отправлении его в станицу Расконевскую, где он открывши родственников жены его будет 
изыскивать средства к выкупу семейства его, что справедливо показал в том и подписался. Человек 
Василий, прозвище своего непомнящий, а вместо его неграмотного подписал Козак Онисим 
Перекотий. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1594. Л. 70-71. 

 
 
961. Отношение в войсковую канцелярию от чиновника таманского земского 
начальства. 3 июня 1839 г. 

 
Войска Черноморского в войсковую канцелярию воинской экспедиции по 1-му столу 
Таманского земского сыскного начальства 
Рапорт. 
 
В сем начальстве слушав первое отношение управления анапского коменданта от 3-го июня 

месяца сего года за №373, при котором препровождает выбежавшего из гор под покровительство 
России натухайца аула Шопин Надсала Харум, на верховой лошади, пожелавшего поселиться на 
жительстве в татарском курене Ады, и второе показание его в коем пояснил следующее: зовут его и 
прозывают, как выше значится, лет от роду 28, веры магометанской, натухаец аула Шопин, желая 
быть подданным России, избравши случай бежал из выше означенного аула 29-го июня ночью, 
прибыв в крепость Анапу, имеет желание поселиться войска Черноморского Таманской округи в 
татарском селении Ады. Заразительных болезней в горах не существует. Определено: 
препровожденного при отношении управления анапского коменданта выбежавшего из гор под 
покровительство России натухайца аула Шопин, Надсала Харум, отправить при предписании в 
Татарское куренное управление и велеть иметь его в курене на лицо, а с прописанием оного 
отношения и показания отобранного от черкесина Надсала Харум, о изъявившем его желании быть 
российскоподданным и водвориться в татарском курене Ады, оной войсковой канцелярии донести 
рапортом и просить о водворении его на жительстве в выше объясненном курене Ады с приведением 
на верность подданства России к присяге в разрешение указа. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1596. Л. 61-62. 

 
 

962. Материалы опросов Кримчерей Чепако и Кетун Местафы. 6 июля 1839 г. 
 

Из документов от наказного атамана Черноморского войска в Черноморскую войсковую 
канцелярию. 

1839 года июля 6 дня препровожденные при отношении 2-го конного полка хорунжего Дудника 
№543, выбежавшие под покровительство России черкесы из ворков Кримчерей Чепако и простого 
звания Кетун Местафа, в канцелярии наказного атамана на вспрашивание показали: 

 
Первый. 
Звать его и прозывают действительно так, как выше значит, лет ему от роду 20, веры 

магометанской, родился за Кубанью, при речке Адакум от отца натухайского племени черкесина из 
ворков Хатапс, а матери Бачехан Чепаковых, которые уже померли; сего же года в мае месяце оставя 
дальнейшее там жительство, вместе с простым черкесином Кетун Местафе по желанию быть 
российскоподданным бежал в Ольгинское укрепление и явясь к воинскому начальнику оного объявил 
ему о своем желании для донесения высшему здешнему начальству. Жительство постоянно он 
согласен иметь на Каракубанском острове с принятием присяги на верность подданства российскому 
государю императору. Имения у него, кроме одной верховой лошади с седлом и военного оружия 
никакого нет. Что справедливо показал в том и подписался, к сему показанию черкесин из ворков 
Кримчерей Чепако, а вместо его неграмотного подписал урядник Сильчевский. 
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И второй. 
Звать и прозывают его так, как выше значит, лет ему от роду 25, веры магометанской, родился 

за Кубанью при речке Адакум от отца черкесина простого звания натухайского племени Гасана, а 
матери Машук Местафе уже умерших, сего же года в мае месяце, желая быть российскоподданным 
вместе с черкесином из ворков Кримчереем Чепаком выбежали оттуда в Ольгинское укрепление, 
объявив там о себе воинскому начальнику. Постоянное жительство он желает иметь на 
Каракубанском острове и принять присягу на верность подданства российскому государю. Имения у 
него здесь, кроме верховой лошади с седлом и воинского оружия никакого нет. Что справедливо 
показал, в том и подписался; к сему показанию черкесин простого звания Кетун Местафе, а вместо его 
неграмотного подписал урядник Сильчевский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1596. Л. 56-57. 
 
 
963. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от наказного атамана  
генерал-майора Завадовского. 8 июля 1839 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, №1288, 8 июля 1839 г., 

Екатеринодар. 
Черноморской войсковой канцелярии. 
 
По распоряжению моему смотрителем Великолагерного менового двора, сотником 

Могукоровым выменян у закубанского черкесина Чушка Зес за 200 пуд. соли доставленный им сюда, 
мальчик куреня Елисаветиного, казачий сын Степан Салай, взятый в плен при оном курене во время 
пастьбы овец 31 июля 1838 года; соль эта за него еще не выдана, а по условию с ним господина 
Могукорова он соглашается получить таковую в сентябре месяце сего года. 

По уважении к недостаточному состоянию родителей мальчика Салай, которые не могут внести 
за него означенного количества соли, я предлагаю войсковой канцелярии распорядиться выдать соль 
эту черкесину Зесу из войска, а наполнение оной искупить в сентябре месяце сего года и обратить в 
войско столько же пудов на счет суммы умершего войскового полковника Порывая, пожертвованной 
им на выкуп пленных, и по исполнении донести мне. Генерал-майор Завадовский.  

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1079. Л. 39-40. 
 
 
964. Материалы опроса черкеса Хатуха. 30 августа 1839 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 30 августа 1839 года, 

№1663, г. Екатеринодар 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Екатеринодарский частный карантин при донесении от 24-го сего августа за №603 представил 

ко мне выбежавшего из Закубани черкесина Хатуха, прозвания непомнящего. Черкесин сей в 
отобранном в канцелярии моей показании изъяснил: лет ему от роду 25, веры магометанской, женат, 
детей имеет одну дочь, неграмотен, происходит из крестьян абазехского племени аула, состоящего 
при речке Илик, дворянина Заурбека Неджука, где оставя отца черкесина Бермале, матерь Кук и трех 
братьев и будучи побуждаем чувством разлуки с женою своею, которая 4 апреля 1837 года взята 
войсками нашими в плен, возымел истинное желание быть российскоподданным, для чего и бежал от 
владельца своего и явился в Георги-Афипское укрепление; истинное желание имеет принять на 
верность подданства присягу государю императору и поселиться на всегдашнем жительстве в 
Гривенском черкесском ауле. 

Черкесина сего я отправил в Новонижестеблеевское куренное управление для водворения в 
помянутом Гривенском черкесском ауле… Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1596. Л. 75-76. 
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965. Материалы опросов черкесов Саопух Карта, Кошмид Белкера и Непсан Богазена. 
30 августа 1839 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 30 августа 1839 года, 

№1660, г. Екатеринодар 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Воинский начальник Ольгинского тет-де-пона есаул Посполитака, от 21 июля сего года за 

№643, донес мне, что три человека шапсугского владения черкесы Саопух Карт, Кошмид Белкер и 
Непсан Богазен выбежали из гор в укрепление Абин, а из оного доставлены в Ольгинское таковое. 

Черкесы эти в отобранных от них показаниях изъяснили, первый Саопух Карт: лет ему от роду 
40, происхождения простого, жительствовал он первоначально в ауле мирных черкес, поселенном 
при речке Тихой, откель захвачен горскими черкесами и продан во крестьянство сапсугам, живущим 
в ауле при речке Шебич в 10 верстах от Абина, у которых проживал до 20 лет, сего года в первых 
числах июля от истяжания шапсугов этих, оставя жену и двое детей, выбежал от них в Абинское 
укрепление. Второй Кошмид Белкер: лет ему от роду 45, происхождения простого, жительствовал он 
первоначально в ауле мирных черкес, поселенном при речке Тихой, откуда захвачен горскими 
черкесами и продан в крестьянство шапсугам, живущим при речке Шебич в 10-ти верстах от Абина, у 
которых проживал до 15-ти лет; а сего года первых чисел июля от истяжания шапсугов, оставя жену и 
дите, выбежал от них в Абинское урепление. И последний, Непсан Богазен: лет ему от роду 20, холост, 
происхождения простого из шапсуг, жительствовал он в ауле при речке Десепсин, откуда он сего года 
первых чисел июля, оставя отца и мать, через разные притеснения причиняемые ему со стороны 
шапсуг, выбежал в Абинское укрепление. Все они изъявили желание поселиться на жительстве в 
Каракубанском острове… Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1596. Л. 78-79. 
 
 
966. Материалы опроса черкеса Пшемаф Дака. 24 сентября 1839 г. 

 
Копия. 
1839-го года сентября 24-го дня, вышедший от горских народов нижепомянованный черкес, 

спрашиван и показал: 
 
Зовут его Пшемаф Дака, от роду имеет 60 лет, грамоты не знает, веры магометанской, уроженец 

бжедухского селения, что близ Атамани; из мирных с давнего времени черкесских дворян; назад тому 
два месяца, приехавший к нему прежний знакомый, но непокорный русским, убыхский черкесский 
князь Джиадза Берзей уговорил показателя ехать с ним к нему в гости, что и исполнил, потом Берзей 
склонил его по приятельски отправиться вместе с ним к его знакомому черкесу, коего имя неизвестно, 
но жительство имел близ Черного моря, недалеко Субаши, недавно занятого русскими, где сказанный 
Берзей неизвестно куда скрылся, а он показатель остался  один у незнакомого хозяина, который 
тотчас отобрав лошадь, оружие и все платья, угрожал самого его убить если вознамерится 
противиться, говоря притом, что он есть его невольник, и тут же связав, отправил при двух черкесах в 
Абхазию, чтобы продать, но на пути проезжая мимо укрепления Гагр, показатель видя весьма близко 
от дороги часового, решился вдруг соскоча с лошади от препровождавших броситься к часовому с 
объявлением, что он мирный русским, почему и был взят в укрепление, а черкесы это видя ту же 
минуту поворотя лошадей назад успели уехать; сверх показанного показатель присовокупляет свою 
просьбу: об исходатайствовании ему у милостивого русского правительства распоряжения, на 
отправление его чрез Атамань на родину в селение Бжедухское; в том и доверяет за себя подписаться: 
черкес дворянин Пшемаф Дака. А вместо его за неграмотностью руку приложил и переводил 
переводчик прапорщик Буадзе. Спрашивал Черноморской линии батальона 6-го аудитор 13-го класса 
Денисов, при спрашивани присутствовал командир Черноморской линии №8 батальона майор 
Квятковский. Верно: [подписи]. 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1618. Л. 15-15об.  
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967. Отношение в Екатеринодарский карантинный двор от надворного советника 
Пушкова. 4 октября 1839 г. 

 
М.В.Д. Екатеринодарский частный карантин. 4 октября 1839 года, №766, г. Екатеринодар. 
Екатеринодарскому карантинному дому. 
 
Поступившего в пассажирский квартал 2-го числа сего октября вместе с армянином Ованесом 

Аслановым, выкупленного от черкес из плену, показывающего рядовым Черноморского линейного 
№2 батальона Степана Семенова Фарома частный карантин предписывает карантинному дому 
подвергнуть 14-дневному сроку со дня поступления его в квартал на установленном порядке и, сняв с 
него подробное показание, донести карантину с представлением оного. Управляющий карантином 
надворный советник Пушков. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 383. Л. 2-2об. 
 
 
968. Рапорт генералу Раевскому от начальника 2-го отделения ЧБЛ генерала 
Ольшевского об обстоятельствах пленения черкеса Пшемаф Дака. 5 октября 1839 г. 

 
Копия с рапорта начальнику Черноморской береговой линии, генерал-лейтенанту Раевскому 

начальника 2-го Отделения Черноморской береговой линии, генерал-майора Ольшевского от 
5 октября 1839 года за №22. 

 
Воинский начальник укрепления Гагры майор Скуратов рапортом от 8-го сентября №226 донес 

мне, что 7-го числа прибыл в укрепление Гагары князь Арид Басней и объявивши, что идет с бумагою 
к владетелю Абхазии, просил выдать на свободное следование билет. Майор Скуратов исполнил его 
просьбу. 

Князь Арид Басней имел с собою двух конных товарищей, а третий помещен был сзади на 
лошади у одного из них. Об этом человеке князь Арид Басней отозвался, что он выкупил его у черкес 
из плена и везет в Абхазию. Но когда Арид Басней проезжал с товарищами мимо укрепления, то 
означенный выше пленный, соскочил с лошади и бросился в укрепление. По расспросу оказалось, что 
это черкес с Кубани из мирных наших аулов. Майор Скуратов задержал означенного черкесина и 
предоставил ко мне. Князь же Арид Басней не поехал в Абхазию, а возвратился домой. 

Я приказал допросить доставленного ко мне черкеса и оказалось, что он есть бзедухский 
дворянин Пшемаф Дака; и ездил в гости в убыхи к Джиадза Берзею; который обманом продал его 
другому; а сей отправил его в Абхазию продавать. 

Бзедухи суть мирные и живут недалеко Екатеринодара на левом берегу Кубани. Дворянин 
Пшемаф Дака принадлежит прапорщику Шеретлуку. Поэтому я препровождаю его вашему 
превосходительству для отправления на место его жительства. 

Представляя у сего вашему превосходительству показание снято с дворянина Пшемафа Дака, 
честь имею донести, что бзедухи, как значится из означенного показания, имеют связь с 
непокорными нам убыхами, принимают их в свои аулы и ездят к ним сами. К этому присовокуплю, 
бзедухский князь прапорщик Шеретлук, всегда был подозреваем в тайных сношениях с непокорными 
горцами. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1618. Л. 14-14об. 
 
 
969. Материалы опросов черкесов Смаил Ратока, Лост Нассе Бзакока и Галел Хушта. 
1 ноября 1839 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 1 ноября 1839 года, №2122, 

г. Екатеринодар 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Выбежавшие из Закубани в Абинское укрепление черкесы Смаил Раток, Лост Нассе Бзакок и 

Галел Хушт с женою его Софие в показаниях отобранных от них изъяснили: 
Первый – Раток, лет ему от роду 20, веры магометанской, родился он от отца Гакар, а матери 

Кошемаф Ратоковых, жительствовавших в ауле при речке Абин, во крестьянстве простого черкесина 
Кочес Ротка, по смерти коих он 8-го числа сего октября добровольно бежал в покровительство России. 

Второй – Бзакок, лет ему от роду 20-ть, веры магометанской, родился он от отца Смаила, а 
матери Баогаш Бзаковых, жительствовавших в ауле при речке Шабич, по смерти коих остался он в 
сущем малолетстве и находился на воспитании у родного дяди Зочеря Бзакока, имеющего жительство 
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в том же ауле, откуда по случаю тому, что этот дядя его по смерти родных взял в свою пользу все 
имение, бежал под покровительство России. 

И последний – Хушт, лет ему от роду 17, веры магометанской, родился он от отца Смаила, а 
матери Кушемафи Хуштиных, жительствовавших в ауле при речке Шеколе, по смерти коих поступил 
он в сущем малолетстве во крестьянство к простому черкесину Хахцуку, жительствующему аулом при 
речке Богамдир, где женился на крепостной его девке Софие, откуда с женою своею добровольно 
бежал в покровительство России; все они имеют истинное желание принять на верность подданства 
государю императору присягу и поселиться в Гривенском черкесском ауле. 

Черкес этих и черкесанку, я отправил в Гривенское черкесское куренное управление для 
водворения в помянутом Гривенском черкесском ауле… Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1596. Л. 89-90. 
 
 

970. Отношение в Екатеринодарский карантинный двор от надворного советника 
Пушкова. 6 ноября 1839 г. 

 
М.В.Д. Екатеринодарский частный карантин. 6 ноября 1839 года, №855, г. Екатеринодар. 
Екатеринодарскому карантинному дому. 
 
Препровожденных сего числа при отношении командующего 4-м конным полком от 31-го 

прошлого октября за №487 в этот карантин для очищения выбежавших от горцев из плену и 
показывающих войска Черноморского куреней Полтавского Михайло Филя и Куренеевского Андрея 
Коленко предписывает карантинному дому принять в пассажирский квартал для выдержания            
14-дневного карантинного термина, а платье их подвергнуть окурке; по исполнении чего с 
представлением показаний и клятвенного обещания вместе с лекарским удостоверением о здоровье 
их донести. Управляющий карантином надворный советник Пушков. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 383. Л. 10-10об. 
 
 

971. Материалы опроса Ханаш Конзауров Савоза. 7 ноября 1839 г. 
 

Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 7 ноября 1839 года, 
№2149, г. Екатеринодар 

Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Бывший воинский начальник Абинского укрепления, подполковник Аблов, от 7-го мая сего 

года за №216, донес мне, что того месяца 3-го числа явился добровольно в означенное укрепление 
ищущий покровительства России шапсугского племени черкесин Ханаш Конзауров Савоз. 

Черкесин этот был оставлен в Абинском укреплении до прибытия туда колонны, с которой 
доставлен ко мне и в отобранном от него показании в 25-й день сентября изъяснил: лет ему от роду 
30-ть, веры магометанской, родился в шапсугском владении, от отца простого черкесина Канзауруза, 
а матерь Фож, имевших жительство на речке Абин, состоящем от Абинского укрепления в 5-ти 
верстах, холост, имея знакомство с черкесами, поселенными на Каракубанском острове, по смерти 
родителей вознамерился перейти в подданство России на всегдашнее жительство на том острове и 
принять присягу на верность подданства государю императору, для чего и явился в Абинское 
укрепление. С сим вместе я предписал командующему 2-м конным полком есаулу Посполитаке, 
черкесина Ханаш Канзаурова Савоза привесть к присяге на верность подданства государю 
императору и представил бы присяжный лист в войсковую канцелярию. О чем войсковую 
канцелярию извещаю. Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1596. Л. 83-84. 

 
 

972. Отношение в Екатеринодарский карантинный двор от надворного советника 
Пушкова. 9 ноября 1839 г. 

 
М.В.Д. Екатеринодарский частный карантин. 9 ноября 1839 года, №869, г. Екатеринодар. 
Екатеринодарскому карантинному дому. 
 
Препровожденного при отношении комиссара Велико-Лагерного менового двора сотника 

Островского от 8-го сего ноября за №28 в этот карантин для очищения, выменянного от закубанского 
черкеса Нарчуга 3-го конного полка казака Михайла Руденка предписывается карантинному дому 
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принять в пассажирский квартал для выдержания 14-дневного термина, а платье его подвергнуть 
очищению на известных правилах и донести карантину.  Управляющий карантином надворный 
советник Пушков. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 383. Л. 11-11об. 
 
 
973. Отношение в Екатеринодарский карантинный двор от надворного советника 
Пушкова. 12 ноября 1839 г. 

 
М.В.Д. Екатеринодарский частный карантин. 12 ноября 1839 года, №875, г. Екатеринодар. 
Екатеринодарскому карантинному дому. 
 
За отсутствием командующего Черноморской линией полковника Зинченко сего числа за 

№2640 препроводил в этот карантин для выдержания установленного карантинного термина 
вышедшего из Закубани человека Филипа Суздальцова. 

Частный карантин предписывает карантинному дому Филипа Суздальцова принять в 
пассажирский квартал для выдержания термина, а платье его подвергнуть очищению; по исполнении 
чего донести карантину с представлением показания и присяжного листа. Управляющий карантином 
надворный советник Пушков. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 383. Л. 12-12об. 

 
 

974. Отношение в Екатеринодарский карантинный двор от надворного советника 
Пушкова. 15 ноября 1839 г. 

 
М.В.Д. Екатеринодарский частный карантин. 15 ноября 1839 года, №886, г. Екатеринодар. 
Екатеринодарскому карантинному дому. 
 
Препровожденных при отношении за отсутствием наказного атамана Черноморского казачьего 

войска полковника Зенченка от 14-го сего ноября за №2189-м в этот карантин для выдержания 
карантинного термина бывших в плену у горцев казака 7-го конного полка Илию Филя и анапского 
поселенца Василия Скалозубова предписывается карантинному дому принять в пассажирский 
квартал для выдержания термина, а платье подвергнуть очищению и по принятии их в квартал с 
представлением показания, клятвенного обещания и лекарского удостоверения о здоровье, донести 
карантину. Управляющий карантином надворный советник Пушков. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 383. Л. 15-16. 

 
 

975. Отношение в Екатеринодарский карантинный двор от надворного советника 
Пушкова. 19 ноября 1839 г. 

 
М.В.Д. Екатеринодарский частный карантин. 19 ноября 1839 года, №892, г. Екатеринодар. 
Екатеринодарскому карантинному дому. 
 
Препровожденного сего числа в здешний карантин, выбежавшего от закубанцов в дистанции 

Константиновского поста на Увозной пикет человека, показывающего себя польским уроженцем, 
Лукаша Брезовского, предписывается карантинному дому принять в пассажирский квартал для 
медицинского освидетельствования и кратковременной окурки вещей его, по исполнении чего с 
представлением показания и клятвенного обещания донести карантину о последствии медицинского 
осмотра. Управляющий карантином надворный советник Пушков. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 383. Л. 22-22об. 
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976. Материалы опроса черкеса Матуз Ачумиза. 22 ноября 1839 г. 
 

Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 22 ноября 1839 года, 
№2235, г. Екатеринодар 

Черноморского войска войсковой канцелярии. 
 
13-го сего ноября выбежал из Закубани в Ольгинское укрепление черкесин Матуз Ачумиз и в 

показании отобранном от него изъяснил: лет ему от роду 30-ть, веры магометанской, родился в 
немирном ауле, состоящем при речке Пшекупс, откуда в десятилетнем возрасте захвачен сапсугами, 
живущими аулом при речке Антхир, где находясь во крестьянстве у простого черкесина Шупаша 
Ачумиза, женился на крепостной его девке Анне, захваченной в плен из русских, с коей прижил детей 
одного сына Цигамыона – 1 года, трех дочерей Росма – 7-ми, Комовка – 6-ти и Гидеком – 4-х лет, 
наконец не желая находиться во крестьянстве, оставя там жену и детей, бежал и явился в Ольгинское 
укрепление. Истинное желание имеет принять на верность подданства присягу государю императору, 
и поселиться на всегдашнем жительстве на Каракубанском острове… Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1596. Л. 86-86об. 

 
 
977. Материалы опросов черкесов Мисырог Гаупа Хажбы и Хомита Усенжа.  
14 декабря 1839 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 14 декабря 1839 года, 

№2398, г. Екатеринодар 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Таманское земское начальство при рапорте от 4-го сего декабря за №5793, представляя ко мне 

отобранные в оном показания от выбежавших из Закубани под покровительство России черкес: 
Мисырог Гаупа Хажбы и Хомита Усенжа, препровожденных в оное при отношении Фанагорийского 
воинского начальника, войскового старшины Дорошенка от 9 ноября за №2700, просит разрешения 
моего о водворении их, согласно желанию на жительстве в татарском курене Ады. 

Черкесы эти в показаниях своих изъяснили, первый Мисырог Гауп Хажбы: лет ему от роду 21, 
веры магометанской, из простого звания, имел жительство за Кубанью при речке Пшаде, холост, 
имеет в живых отца Хажбы, пять родных братьев, живущих при отце его, а матери лишился еще в 
малолетстве, более родственников никаких нет, имея намерение отец его Хажбы, он и братья 
выбежать под покровительство России, и как не могли избрать случая бежать всем в одно время, то он 
сам, пользуясь представившимся случаем, оставивши их на месте жительства в ауле при речке Пшаде, 
учинил побег в крепость Цемис, откуда препровожден в город Тамань. 

Хомит Усенж: лет ему от роду 18, веры магометанской, происхождения простого, имел 
жительство за Кубанью в ауле Бегаю Мекеси, имеет отца Сеин, а матери лишился еще в малолетстве, 
находился в работниках с отцом у черкеса того же аула Смаила, пожелав быть российскоподданным 
учинил побег и прибыл в крепость Цемис. 

Оба они изъявили истинное желание принять на верность подданства государю императору 
присягу и водвориться на жительстве войска Черноморского в татарском курене Ады. 

Уведомляя об этом войсковую канцелярию, предлагаю сделать распоряжение о водворении 
помянутых черкес на жительстве в татарском курене Ады, приведении их на верность подданства 
государю императору к присяге и об удовлетворении их следуемыми по положению кормовыми 
деньгами. По исполнении сего донести мне. Генерал-майор Завадовский. 

Примечание: все выбежавшие черкесы приведены к присяге, снабжены деньгами. Дело 
содержит много клятвенных обещаний.  

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1596. Л. 97-98. 

 
 
978. Материалы опроса Петра Лысенко. 28 декабря 1839 г. 
 

28 декабря Черноморский казак Петр Данилов Лысенко был опрошен и показал: зовут меня и 
прозывают как было сказано. От в роду как около 80 лет, родом Воронежской губернии, город 
Богучар, мещанин. Когда Ларько Кошевой Атаман Запорожских казаков по воле государыни 
императрицы Екатерины Алексеевны объявил данный от в ея Устав обязывал желающих 
приписываться к Запорожской сечи. Тогда я приписался к Кисившивскому куреню в коем был атаман 
Шанько, тот находился в Желтые Воды. Тогда курень все были во вновь строющийся город 
Екатеринодар. Потом около Петрова дня вместе с товарищем моим Дмитрием Рояж… отпросились у 
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куренного атамана на заработки и пошли в Заку… слободу которая находится в верстах трех от … 
Переплывши через Кубань развязали там руки продолжили путь далее целый день шли не встречали 
никакого аула. Напоследок к вечеру пришли к речке Белой вплавь через оную вошли в аул, который 
находится над самою рекою и сколько мог я рассмотреть в последствии стоит на ровном месте. Имеет 
более 50 дворов. В ауле том проживали мы около … строгим присмотром. После того взяли меня … … 
Семь дней шли мы местами пере… … небольшими аулы встречались нам достаточно часто. 
Где останавливались мы ночевать … шли к снеговым горам идти продолжали. Дороги по горам очень 
узки, так что одному человеку можно проходить. Наконец пришли в аул убыхов и продали одному из 
тамошних. Аул находится под снеговыми горами около него протекает речка около 50 дворов 
Вардана, безпрерывно во всех аулах убыхов будет около 1000 дворов или более. 

Первый от аул Вардана от сель находится на расстоянии около 20 верст, он стоит над морем и 
имеет около 60 дворов. Наконец продали меня в аул Сочи хозяину Гассан-Войдзе, тут жил до сего 
времени. Все аулы поблизости здесь назывались Сочи. Племя именуется – сочинцы. 
Оно малочислено против варданцев и убыхцев. Касательно русского начальства иные желают 
заключить мир, а другие противятся тому, из разговора слыхал хотят угнать скот. 

 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1594. Л. 112-113. 
 
 

979. Материалы опроса ногайца Якупа Мустапаева. 23 января 1840 г. 
 

Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 23 января 1840 года, 
№123. 

Черноморской войсковой канцелярии. 
 

Начальник Черноморской береговой линии, генерал-лейтенант Раевский, при уведомлении от 
5 декабря минувшего 1839 года №2151, препроводил ко мне представленного к его 
превосходительству, начальником 2-го отделения Черноморской береговой линии, генерал-майором 
Ольшевским, выбежавшего от горцев, бывшего в плену у них ногайца Якупа Мустапаева, вместе с 
отобранным от него показанием, для надлежащего об нем распоряжения.  

Ногаец сей в показании отобранном от него при Черноморском линейном №8 батальоне, как равно 
и на перепросе в канцелярии моей изъяснил, что от роду ему 30 лет, вероисповедания магометанского, 
холост, назад тому 20 лет, при разграблении аула Лабы, отец его Мустафа, а как прозывается не помнит, 
был убит, а он взят черкесами в плен вместе с матерью и сестрою, которых как зовут и прозывают также 
не помнит, и где ныне они находятся не знает; во время нахождения в плену, был передаваем черкесами 
из рук на руки, а последний раз продан пшадским жителем Хусеином Усеиновым живущему по реке 
Шаме черкесу Хазичу Добукову, у которого жил 6 лет и при удобном случае выбежал в крепость Субаши 
10 ноября прошлого 1839 года; а как в ауле Лабы нет у него никаких родственников, при коих бы он мог 
прожить, то желает теперь водвориться на жительстве в Черномории в Гривенском черкесском ауле. 

Препроводив вместе с сим ногайца Мустапаева в Гривенское черкесское куренное управление, 
для водворения на жительстве в том ауле, согласно желанию его, я давая о сем знать войсковой 
канцелярии, предлагаю сделать распоряжение о приводе его к узаконенной присяге на верность 
службы государю императору, и о удовлетворении его следуемыми по положению кормовыми 
деньгами за 11 месяцев, считая с 21 февраля сего года, ибо за первый месяц он удовлетворен таковым 
в канцелярии моей, и по исполнении сего мне донести. Генерал-майор Завадовский. 

 

ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 1-2об. 
 
 

980. Материалы опроса черкеса Корзеч Гусейн. 30 января 1840 г. 
 

1840 года января 30 дня, выбежавший из Закубани натухайский дворянин Корзеч Гусейн, в 
канцелярии наказного атамана войска Черноморского вспрашиван и показал: 

 

Лет ему от роду 30, веры магометанской, женат, детей не имеет, происходит из дворян 
натухайского племени, жил перед выходом в Россию на речке Остогай, имея разные неудобства с 
родственниками своими, он вознамерился оставить жительство за Кубанью и перейти под 
покровительство России, для чего и бежал из Закубани и прибыл на Каракубанский остров 1 сентября 
прошлого 1839 г. Имеет желание поселиться на жительство в Черномории в Гривенском черкесской 
ауле и принять на верность подданства государю императору присягу. Что справедливо показал в том 
и подписался. Натухайский дворянин Корзеч Гусейн. А вместо его неграмотного подписал войска 
Черноморского казак Спиридон Мороз. Показания отбирал хорунжий Непокупный.  
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1618. Л. 50-50об. 
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981. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Завадовского.  
31 января 1840 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 31 января 1840 года, 

№226, г. Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Натухайского племени дворянин Карзеч Гусейн 1-го сентября прошлого 1839 года выбежал из 

Закубани и в отобранном от него в канцелярии моей показании изъяснил: лет ему от роду 30, веры 
магометанской, женат, детей не имеет, происходит из дворян натухайского племени, прежде выхода в 
Россию имел жительство на речке Остогой, имея разные неудовольствия с родственниками своими, 
он во избежание таковых бежал под покровительство России, для чего и явился на Каракубанском 
острове 1839 года, имеет желание поселиться на жительстве в Гривенском черкесском ауле и принять 
на верность подданства государю императору присягу… Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 4-4об. 

 
 

982. Материалы опроса русского Пантелеймона Цупка. 7 февраля 1840 г.  
 
Командующего 1-й части 1-й дистанции, №15 7 февраля 1840 года, ст. Усть-Лаба 
в Усть-Лабинскую карантинную заставу. 
 
Сего числа выбежавший из плену из Закубани против станицы Усть-Лабинской, показывающий 

себя русским, взятым в плен из укрепления Зеленчугов в 1838-м году рекрут Пантелеймон Цупка, 
которого при сем для очищения в Усть-Лабинскую карантинную заставу препровождаю и по 
очищении прошу препроводить ко мне при том присовокупляю, что означенной Цупка в станице 
Усть-Лабинской не был. Сотник Котляров. 

Показание снято под присягой в присутствии чиновников Усть-Лабинской карантинной 
заставы с поступившего в карантин русскопленного, показывающего себя рекрутом, Пантелеймона 
Цупки: 

 
№ Показание, снятое по вопросам: 
1 Рекрут из укрепления Зеленчуга Пантелеймон Цупка, 22-х лет. 
2 Прибыл из Закубани, где заразительной болезни не имеется. 
3 В настоящее время все здоровы. 
4 Карантинное очищение выдерживал при сей заставе.  
5 К чумным местам не приставал и ни от кого не слышал. 
6 Где проходил заразительной болезни не слышал. 
Что утвердил по всей справедливости и без утайки. 

 
К сему показанию рекрут Пантелеймон Цупка, а за неграмотного по просьбе его подписался 

канцелярист М. Михайлов.  
 

ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 471. Л. 1-1об., 4-4об. 
 
 

983. Материалы опроса черкеса Мустафы. 27 февраля 1840 г. 
 

Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 27 февраля 1840 года, 
№434. 

Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Фанагорийский воинский начальник, войсковый старшина Дорошенко, при рапорте от 2 сего 

февраля за №333, представил ко мне выбежавшего из Закубани под покровительство России черкеса 
Мустафу, прозвания своего непомнящего, который в отобранном от него в канцелярии моей 
показании изъяснил: лет ему от роду 18, веры магометанской, холост, неграмотен, происходит из 
простого звания натухайского племени, как звали отца и мать не знает, помнит только, что еще в 
самом малолетстве был взят в плен российскими войсками и променян на русских пленных, 
неизвестными ему черкесами, а от сих достался натухайского племени черкесу Батзеш Бату, у 
которого находился до последних чисел января месяца 1840 года, а в сие время выбежал под 
покровительство России без всякой побудительной причины по собственному своему желанию, и 
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явился в крепость Новороссийский форт, имеет истинное желание принять на верность подданства 
государю императору присягу и поселится на всегдашнем жительстве в Гривенском черкесском ауле… 
Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 18-19. 
 
 
984. Материалы опросов черкесов Милеха Хатука и Тогуша Ахупака. 9 марта 1840 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, …марта 1840 года, №566, 

г. Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Воинский начальник Абинского укрепления, подполковник Веселовский, при рапортах от 

8 сего марта за №66 и 67, представил ко мне выбежавших из гор под покровительство России черкес: 
Милеха Хатука и Тогуша Ахупака, которые в отобранных от них показаниях изъяснили: лет им от 
роду по 30, веры магометанской, холосты, из простого звания, первый из абазех, а последний из 
сапсуг, бежали из гор по недостатку там жизненных потребностей и по разным неудовольствиям с 
родственниками своими и другими тамошними жителями, имеют истинное желание принять на 
верность подданства государю императору присягу и поселится на жительстве в Гривенском 
черкесском ауле… Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 24-24об. 
 
 
985. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от подполковника Васмунда. 
11 марта 1840 г. 

 
Командующего Прочноокопским участком правого фланга Кавказской линии, №186, 11 марта 

1840 года, ст. Ладовская 
в Усть-Лабинскую карантинную заставу. 
 
Выбежавшего из плена от горцев русского пленного, имени и провзания своего по-русски не 

помнящего, а по-азиатски Хасана при сем в оную заставу для очищения препровождая, покорно 
прошу по очищении препроводить ко мне при уведомлении. Подполковник Васмунда. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 471. Л. 9. 
 
 
986. Материалы опроса черкеса Цахимис Чихетл. 7 апреля 1840 г. 

 
1840 года апреля 7 дня, препровождённый при уведомлении Анапского коменданта полковника 

Фон-Бринка к наказному атаману войска Черноморского г. генерал-майору и кавалеру Завадовскому, 
от 24-го минувшего марта за №348, выбежавший из гор на всегдашнее жительство в России черкесин 
Цахимис Чихетл, в канцелярии наказного атамана войска Черноморского вспрашиван и показал: 

 
Зовут меня Цахимис и прозывают Чихетль, лет мне от роду 35, веры магометанской, женат, 

детей имеет, не грамотен, крестьянин натухайского племени простого черкесина Шерука Чихетль, 
родился я на речке Чохон в ауле означенного владельца Моно Чикетль от отца из крестьян Малахо и 
матери Догажук Чихетевьих уже умерших. 

Сего 1840 года в первых числах марта месяца не желая дольше быть во крестьянстве бежал с 
женою своею и дочерью, но на пути догнавшими того племени закубанскими черкесами жена и дочь 
отняты, а сам бежал в крепость Анапу, для чего явился к Анапскому коменданту полковнику Фон-
Бринку, которым препровожден к его превосходительству; истинное желание имею принять на 
верность подданства присягу государю императору и поселиться на всегдашнее жительство в 
Гривенском черкесском ауле; от заразительной болезни на Закубанской стороне между черкесами 
состоит благополучно, что справедливо показал в том и подписался к сему показанию выбежавший 
из гор черкесин Цахимис Чихетль, а вместо его неграмотного подписал войска Черноморского казак 
Спиридон Мороз. Показание отбирал хорунжий Непокупный. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1618. Л. 116-116об. 
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987. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Завадовского.  
10 апреля 1840 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 10 апреля 1840 года, 

№821, г. Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Анапский комендант, полковник Фон Бринк, при уведомлении от 24-го минувшего марта за 

№348 препроводил ко мне выбежавшего в Анапскую крепость под покровительство России из гор 
натухайского племени черкеса Цахамыс Чихетл, который в отобранном от него показании изъяснил: 
лет ему от роду 35, веры магометанской, женат, детей имеет, крестьянин натухайского племени 
черкеса Шеруха Чихетл, не желая находиться в крестьянстве черкеса этого, в первых числах марта 
месяца бежал под покровительство России и явился в крепость Анапу, имеет истинное желание 
принять на верность подданства государю императору присягу и поселиться на всегдашнем 
жительстве в Гривенском черкесском ауле. Черкеса этого я отправил для водворения на жительстве в 
Гривенский черкесский аул и кормовыми деньгами удовлетворен он в канцелярии моей с 8 числа 
сего апреля по 13 мая… Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 29-29об. 

 
 

988. Отношение подполковнику Маклакову от чиновника Усть-Лабинской карантинной 
заставы. 11 апреля 1840 г. 

 
Усть-Лабинской крепостной заставы, №108, 11 апреля 1840 года 
Усть-Лабинской крепости коменданту, господину подполковнику и кавалеру Маклакову 
 
Сего 11-го числа доставлены из Закубани в сию заставу узденями Кимиргоевского и 

Хатукаевского владений и солтаном Бейслан Бароковым два рядовых, показывающие себя 
бежавшими с крепости Зеленчук 1-й 41-го экипажа Иван Вагин и 2-й Черноморского батальона, 
находящегося в крепости Зеленчуке Кузьма Краевский, а по сему Усть-Лабинская карантинная 
застава покорнейше просит ваше высокоблагородие не оставить кому следует приказать нарядить на 
два карантина часовых и прислать одну пару кандалов для заковки выше поименованных дезертиров, 
дабы они не могли принять побеги. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 471. Л. 11-12. 
 
 
989. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от сотника Котлярова. 
11 апреля 1840 г. 

 
Командующего 1-й части 1-й кордонной дистанции, №48, 11 апреля 1840 года, ст. Усть-Лаба 
в Усть-Лабинскую карантинную заставу. 
 
Начальник поста Изрядного источника урядник Субочев препроводил ко мне сего числа 

выбежавшего против оного поста от горских народов русского пленного, показывающего себя 
Воронежской губернии уезда Бирючего слободы Старой Ивановки помещицы Екатерины Федоровны 
Муравлевой крепостной человек, Павел Мазсковой, как он припомнит взят в плен в 1837 году войска 
Черноморского ниже города Екатеринодара, которого для очищения в оную заставу препровождаю. 
Сотник Котляров. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 471. Л. 14-14об. 
 
 
990. Материалы опроса черкеса Измаила Бат. 15 апреля 1840 г. 

 
1840 года апреля 15 дня препровожденный при донесении Анапского коменданта полковника 

Фон-Бринка от 29 марта за №368 черкесин наказному атаману на вспрашивании показал: 
 
Звать его Измаил, а прозывается Бат, лет ему от роду 18, веры магометанской, натухайского 

племени из простого звания черкесин, имел жительство Закубанью при речке Цемис при родителях 
его простых черкесах того же племени отца Газин и матери Рампес Батовых, сего же года в марте 
месяце, когда живущие в ауле при означенной речке черкесы начали делать ему разные притеснения 
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и обиды за воровство якобы у них скота, то он во избежание этого и самых худших для себя 
последствий, бежал под покровительство России в укрепление Новороссийское, устроенное на 
Цемисе, откуда препровожден в крепость Анапу, а из оной в Екатеринодар. Желает принять присягу 
на верность подданства российскому государю, и поселиться на жительство в Гривенском черкесском 
ауле, что справедливо показал, в том и подписался. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1618. Л. 132, 132об. 
 
 
991. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Завадовского.  
22 апреля 1840 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 22 апреля 1840 года, 

№892, г. Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Анапский комендант, полковник Фон Бринк, при уведомлении от 29-го марта за №368 

препроводил ко мне выбежавшего из гор под покровительство России черкесина Исмаила Бата, для 
водворения на жительстве в Черномории. 

Черкесин этот в отобранном от него в канцелярии моей показании изъяснил, что лет ему от 
роду 18, веры магометанской, из натухайского племени, имел жительство за Кубанью при речке 
Цемисе, при родителях его простых черкесах того же племени отце Газим и матери Рашпес Батовых; 
сего же года в марте месяце в ауле при означенной речке черкесы начали делать ему разные 
притеснения и обиды за похищение якобы у них скота, то он во избежание этого бежал под 
покровительство России, в укрепление Новороссийское, устроенное на Цемисе, откуда препровожден 
в крепость Анап, а из оной в Екатеринодар; желает принять присягу на верность подданства 
Российскому государю и поселиться на жительстве в Гривенском черкесском ауле… Генерал-майор 
Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 34-34об. 

 
 

992. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от сотника Котлярова. 
28 апреля 1840 г. 

 
Командующего 1-й части 1-й кордонной дистанции, №37, 28 апреля 1840 года, ст. Усть-Лаба 
в Усть-Лабинскую карантинную заставу. 
 
Заведующий Воронежской станицей урядник Ерыгин 1-й сего числа при рапорте своем с №193 

представил ко мне пленного, выбежавшего на станицу Воронежскую из-за Кубани от горских 
народов, показывающий себя рядовым бывшего Козловского пехотного полка Степаном 
Михайловым, коего при сем для очищения во оную заставу препровождаю, по выдержании термина 
прошу прислать ко мне для отправления по принадлежности. Сотник Котляров. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 471. Л. 17-17об. 
 
 
993. Материалы опроса русского непомнящего родства. 28 апреля 1840 г. 

 
1840 года апреля 28 дня представленный при рапорте командующего 10-м пешим полком 

есаула Гавриша от 27 апреля №356 выбежавший из гор человек по имени и прозванию неизвестный в 
канцелярии наказного атамана на вспрашивание показал: 

 
Лет ему от роду примерно 20-ть, как же его звать и прозывают, какого вероисповедания, где 

родился и кто были родители он не знает, говорить по-русски весьма мало знает, а по-черкесски 
немного более, находился за Кубанью у черкес с самого малолетства, каким же образом поступил к 
ним не помнит, во всё время жительства там он переходил с рук на руки к разным хозяевам, не имел 
нигде постоянного пребывания, а как в одно время живши с ним у одного хозяина русский пленный 
коего не знает по имени и прозванию, говорил ему неоднократно, что он есть из русских людей, взят в 
плен в малолетстве, то поэтому он почитая себя за русского и не находя никакой выгоды жить у 
азиатцев бежал в Россию вместе с находившимся в плену Азовского войска казаком Прокофием 
Лозинским, с которым сошелся уже на пути при побеге его, переправу имели через Кубань в пределах 
Черномории против Воронежского поста, что справедливо показал в том и подписался, к сему 
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показанию человек непомнящий своего имени и прозвания, а вместо его неграмотного подписал 
урядник Никита Левченко. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1342. Л. 3-4. 
 
 

994. Материалы опросов натухайцев Тым Бата и Абтуля Ергуза. 1 мая 1840 г. 
 

Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 1 мая 1840 года, №982, 
г. Екатеринодар. 

Черноморской войсковой канцелярии. 
 
Анапский комендант, полковник Фон Бринк, при отношении от 5-го апреля за №383 

препроводил ко мне выбежавших из гор под покровительство России натухайцев Тым Бата и Абтуля 
Ергуза, которые в отобранных от них показаниях изъяснили: первый, лет ему от роду 30, веры 
магометанской, из простого звания, холост, имел жительство за Кубанью в ауле, поселенном при 
речке Цемисе при родителях его натухайского племени черкесах отце Газим и матери Рашпес 
Батовых, кои и ныне там жительствуют, и как он начал весть худую жизнь, занимаясь воровствами и 
другими нетерпимыми в обществе поступками, то родственники его и другие единоплеменники 
возымев на него сильное негодование, старались его схватить и наказать или продать, почему он во 
избежание этого в марте месяце решился бежать под покровительство России в укрепление 
Новороссийское, откуда препровожден в Анап, а из оного в Екатеринодар, имеет истинное желание 
принять присягу на верность подданства российскому государю императору и поселиться на 
жительстве в Гривенском черкесском ауле. А последний, лет ему от роду 25, веры магометанской, 
холост, из простого звания, имел жительство за Кубанью в ауле, поселенном при речке Баго, родители 
его уже померли, и имеет там только двух братьев, сего ж года в марте месяце через разные 
неудовольствия на него родственников его и других черкес бежал для покровительства в Россию в 
укрепление Новороссийское, откуда препровожден в Анап, а из оного в Екатеринодар и имеет 
истинное желание принять присягу на верность подданства российскому государю императору и 
поселиться на жительстве на Каракубанском острове. Черкес этих я 23 апреля препроводил для 
водворения на жительствах согласно желанию их, первого в Гривенское черкесское куренное 
управление, а последнего к командующему 2-м конным полком, господину есаулу Посполитаки, а о 
приведении их на верность подданства государю императору к присяге и о удовлетворении первого с 
них следуемыми по положению кормовыми деньгами с 23 апреля, предлагаю войсковой канцелярии 
сделать зависящее от нее распоряжение и по исполнении мне донести. Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 37-38. 

 
 

995. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от подполковника Васмунда. 
2 мая 1840 г. 

 
Командующего Прочноокопским участком правого фланга Кавказской линии, №253, 2 мая 

1840 года, ст. Ладовская 
в Усть-Лабинскую карантинную заставу. 
 
Доставленных ко мне из Закубани пять человек русских пленных, а именно Азовского казачьего 

войска 7-й команды урядника Лазаря Белого, Тенгинского пехотного полка рядового Ефрема 
Ерохина, Навагинского пехотного полка рядовых же Дмитрия Петрова, Павла Дюжикова, 
Черноморского линейного №5 батальона Дорофея Николаева при сем для очищения в оную заставу 
препровождаю, покорно прошу при своем уведомлении по очищении препроводить ко мне. 
Подполковник Васмунда. 
 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 471. Л. 19-19об. 
 
 
996. Материалы опроса черкеса Баурен. 3 мая 1840 г. 
 

1840 года мая 3-го дня согласно приказу отданному по гарнизону воинским начальником 
господином подполковником и кавалером Веселовским сего числа за №319 был спрашиван в 
присутствии исправляющего должность батальонного адъютанта поручика Картовича явившейся       
2-го числа сего месяца черкес шапсуг Баурен и показал: 
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От роду ему 40 лет, веры магометанской, сапсугского племени с речки Зантхор, крепостной 
тамошнего жителя немирного черкеса Логуша, отлучился от него по делаемым им притеснениям в 
работах и пожелал быть навсегда под покровительством России, желая поселиться в Черномории 
если российским правительством дозволено будет в ауле мирных черкесов близ Гривенного куреня, – 
во время же бытности моей у черкесов в разбоях и грабежах с ними никогда не участвовал; а 
занимался хозяйственною работою, что справедливо показал в том и подписался. Шапсуг Баурен, а 
вместо его неграмотного по рукоподаной просьбе подписал рядовой Петр Босмич. При отобрании 
сего показания присутствовал в должности батальонного адъютанта поручик Картович.  
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1618. Л. 214-214об. 
 
 

997. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Завадовского. 9 мая 1840 г. 
 

Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 9 мая 1840 года, №1078, 
г. Екатеринодар. 

Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Начальник Черноморской береговой линии, генерал-лейтенант Раевский от 29 минувшего 

апреля за №1708, уведомил меня, что натухаец Наджи Бзимов объявил ему желание поселиться в 
селении Ады, где находятся его сестры, просит моего распоряжения о дозволении ему водвориться на 
жительстве в селении этом. В следствие чего я с сим вместе предписал Таманскому земскому 
начальству по прибытии натухайца Наджи Бзимова распорядиться водворить его на жительство в 
татарском селении Ады… Генерал-майор Завадовский. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 43-43об. 
 
 

998. Материалы опроса русского непомнящего родства по имени Мустафа.  
10 мая 1840 г. 

 
1840 года мая 10 дня препровожденный при предложении наказного войска сего атамана, 

господина генерал-майора и кавалера Завадовского №929, выбежавший от горских народов человек, 
не помнящий своего имени и прозвания против допроса отобранного с него в канцелярии его 
превосходительства в присутствии войска Черноморского войсковой канцелярии был перепрашиван, 
при чем он означенный допрос свой утверждая во всем сходно, исключая только добавил: 

Что звать его Мустафа, имеет на левой ноге шрам, от чего же он у него стал и когда именно не 
знает, а был он у него и в то время, как начал он и себя помнить что справедливо показал в том и 
подписался, к сему перепросу человек Мустафа, непомнящий прозвания, а вместо его неграмотного 
подписал казак Тимофей Немиря. 

Примечания: Человек Мустафа признан сыном казачки Анны Шевченковой и отдан ей и 
водворен на жительстве в Екатеринодаре при ней. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1342. Л. 5-5об., 20-21. 
 
 

999. Материалы опроса русского непомнящего родства. 13 мая 1840 г. 
 

1840 года мая 13 дня явившаяся в присутствие войска Черноморского войсковой канцелярии 
казачка города Екатеринодара Анна Шевченкова изъяснила следующее: 

 
Что она содержащегося в Екатеринодарском войсковом остроге, выбежавшего из плена от 

закубанцев человека имени и прозвания непомнящего, признает родным своим сыном Лаврентием, 
который захвачен закубанцами в плен в начале 1820 года, коему в то время было от роду 8 лет, вместе 
с нею, мужем ее казаком Иваном Шевченком, и тремя детьми, сыновьями Яковом, Кузьмою и 
дочерью ее Марьею, в числе прочих еще жителей при разорении хуторов, состоявших невотдаль 
города Екатеринодара при урочище Осичках (?), потому что он сходствен лицом, как был взят в плен 
имеет на левой ноге от ожога в сущем его малолетстве шрам. И просит об отдачи ей оного сына 
учинить благорассмотрение, что же он действительно есть родной ее сын и захвачен в означенное 
выше время в плен могут подтвердить войска сего города Екатеринодара казаки Семен Лебедь и 
Андрей Зубатый, что по истине изъяснила в том и подписалась к сей личной сказке казачка Анна 
Шевченкова, а вместо ее неграмотной с рукоданной просьбы подписал казак Тимофей Немиря. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1342. Л. 8-9. 
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1000. Материалы опроса черкеса Шапу Баурема. 24 мая 1840 г. 
 

Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 24 мая 1840 года, №1184, 
г. Екатеринодар. 

Черноморского войска войсковой канцелярии. 
 
Воинский начальник Абинского укрепления, подполковник Веселовский при рапорте от 4-го 

мая №116, представил ко мне явившегося в оное укрепление сего мая 2-го числа черкесина Шапу 
Баурема, который в отобранном от него показании изъяснил, что лет ему от роду 20, веры 
магометанской, холост, крестьянин сапсугского князя Газена Борена, от которого через делаемые ему 
разные притеснения бежал в укрепление Абин, желает быть навсегда под покровительством России с 
принятием присяги на верность подданства государю императору и поселиться на жительстве в 
Черномории в Гривенском черкесском ауле… Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 45-45об. 
 
 
1001. Материалы опросов черкесов Пшигуна и Сойчаса и их матери Даханов.  
27 мая 1840 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 27 мая 1840 года, №1205, 

г. Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Командир 4-го пешего полка, войсковый старшина Шпилевый, при рапорте от 21 сего мая за 

№406, представил ко мне выбежавших из Закубани под покровительство России с абазехского 
племени черкес: Пшигун и Сойчас и мать их Даханов, которые в отобранных от них в канцелярии 
моей показаний изъяснили: лет им от роду первому 25, второму 20 и последней 50, все они веры 
магометанской, крестьяне абазехского племени черкеса Пшепия, будучи угнетаемы этим владельцем 
своим разными непомерными налогами, они решились бежать под покровительство России и в 
первых числах сего мая, учинив этот побег, прибыли к Кубани и переправились через оную в                
1-й части кордонной линии, имеют желание поселиться навсегда жительством в Гривенском 
черкесском ауле и принять на верность подданства государю императору присягу… Генерал-майор 
Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 50-50об. 
 
 
1002. Ведомость черкесам вышедшим из Закубани и поселенным в Татарском селении 
Ады и Гривенском черкесском ауле. Май 1840 г. 

 
№ год Месяц число С 21 апреля 1839 по 1 мая 1840 лет руб. коп. 
10 1839 Апрель  21 Черкесину Заретук Натху 22 32 20 
    Закубанским Дворянам    
    С 1 августа 1839 по 1 мая 1840    
11 - Май  1 Бороку Чентамирову 

Сыну его Абеку Мурзе 
Жене Абека Мурзы Сарре 
Сыновьям его: Сааклеу 
Мелкону 
Дочерям: Суртеруй 
Буко 
Аксеперт 

81 
37 
31 
16 
11 
15 
13 
3 

27 
27 
27 
27 
27 
27 
27 
13 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
50 

12 - - - Иванессу Чентамирову 
Сыну его Минасу 

51 
31 

27 
27 

- 
- 

13 - - - Богдасар Чентамирову 
Сыну его Мелколу 

46 
26 

27 
27 

- 
- 

14 - - - Козь Чентамировой 
Сыновьям ея: Никите 
Карабету 
Агупу 
Бедросу 
Бочосу 

41 
21 
16 
14 
9 
7 

27 
27 
27 
27 
27 
13 

- 
- 
- 
- 
- 
50 
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Хачадиру 
Дочери ея Гугар 
Жене сына ея Никиты Гугар 

5 
11 
17 

13 
27 
27 

50 
- 
- 

15 - - - Аксенту Чентамирову 
Жене его Наашко 
Сыну его Давиду 

31 
26 
5 

27 
27 
13 

- 
- 
50 

16 - - - Циокому Чентамирову 
Жене его Кучай 
Сыновьям его: Мелкону 
Никого Су 
Дочерям: Мериме 

36 
28 
11 
3 
9 

27 
27 
27 
13 
27 

- 
- 
- 
50 
- 

    Маркрит 
Сурпун  

5 
2 

13 
13 

50 
50 

    Крестьянам:    
17 1839 Май  1 Женского пола Фурмафе 

Сыну ея: Якуп 
Дочерям ея: Нуах 
Бзипс  

31 
12 
2 
6 

27 
27 
13 
13 

- 
- 
50 
50 

18 - - - Мужеска пола Тавпвиш 
Жене его Гаво 
Сыну его Гапаху 
Дочери его Гоаж 

41 
26 
6 
8 

27 
27 
13 
13 

- 
- 
50 
50 

    Сапсугского племени дворянам:    
19 - - - Пшехез Абату 

Жене его Хачахан 
Сыновьям его Сагакирей 
Кашкирей 
Дочерям Киаш 
Демсхан 
Ноашхо 
Комепаф 
Сестре Пшехаз Абата Амерхан 

61 
31 
11 
4 
3 
6 
7 
5 
31 

36 
36 
36 
18 
18 
18 
18 
18 
36 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

    Крестьянам:    
20 - - - Мужеска пола Амухут 

Жене его Пак 
33 
19 

36 
36 

- 
- 

21 - - - Дебирук 
Жене его Судогао 

27 
21 

36 
36 

- 
- 

    С 3 февраля по 3 июля 1840 г.    
    Закубанского Дворянина Бек Мурзы 

Чентамирова детям: 
   

22 1839 июля 3 Сыну Хачадиру 
Дочери Ягинчит 

12 
8 

15 
15 

- 
- 

    Крестьянам его:    
23 - - - Женщине Удут 

Сыну ея Гатух 
50 
20 

15 
15 

- 
- 

    С 18 февраля по 13 июня    
24 - июля 13 Галей 

Тувез  
40 
32 

15 
15 

- 
- 

    С 28 февраля по 28 июня    
25 - Июль  18 Каражи 

Жене его Хвачми 
Детям его сыновьям: 
Хатуз 
Губтуп 
Дочерям: 
Сасе 
Пако  

40 
32 
 
15 
12 
 
10 
3 

15 
15 
 
15 
15 
 
15 
7 

- 
- 
 
- 
- 
 
- 
50 

    С 3 февраля по 3 июля    
    Брата Бек Мурзы Чентамирова Никитова 

Крестьяне: 
   

26 - Июль  13 Шупах 
Мешет  

40 
16 

15 
15 

- 
- 
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    С 13 февраля по 13 июля    
    Брата Бек Мурзы Мельконова    
27 - Июль  13 Матери Мельконова Катар 

Сыновьям ея Мельконова братьям: Тузж 
Титу 
Мельконова крестьянам: 
Хачамову 
Гапачу 

35 
12 
9 
 
31 
25 

15 
15 
15 
 
15 
15 

- 
- 
- 
 
- 
- 

    С 22 июня 1839 по 1 июля 1840 г.    
28 1839 Июнь  29 Черкесину Шопин Надси Харум 29 33 80 
    С 25 июня 1839 по 1 июня 1840 г.    
29 - июнь 2 Черкесину Мустафе Сакамиду 23 31 20 
    С 2 августа 1839 по 27 июня 1840 г.    
30 - Июнь  27 Муссе Тугум 20 31 40 
    С 30 сентября 1839 по 24 августа 1840 г.    
31 - Август  24 Черкесину Гатугу Непомнящему 

прозвания 
25 32 30 

    С 1 сентября 1839 по 1 сентября 1840г.    
32 - Сентябрь  1 Дворянину Корзе Гусейну 

Жене его Ганифе 
Крестьянину Гасану 

30 
25 
15 

36 
36 
36 

- 
- 
- 

    С 21 января по 21 февраля 1840 г.    
33 1840 Январь  21 Ногайцу Якуп Мустапиеву 30 3 - 
    С 1 марта по 11 мая    
34 - Март  1 Черкесину Мустафе Непомнящему 

прозвания 
23 7 - 

    С 14 марта по 24 мая    
35 - Март  14 Милеху Хатуку 30 7 - 
36 - - - Тогуму Ахунагу 30 7 - 
    С 8 апреля по 13 мая    
37 - Апрель  8 Черкесину Цахамис Чихетль 35 3 50 
    С 16 апреля по 21 мая    
38 - Апрель  16 Измаилу Бату 21 3 50 
    С 20 мая по 25 июня    
39 - Май  20 Черкесину Шапу Баурему 20 3 50 
    С 24 мая по 20 июня    
40 1840 Май  24 Черкесину Пшагузу 

Чемиз Сойчас 
25 
20 

2 
2 

50 
50 

    С 24 мая по 21 июня    
41 - - - Матери их Черкесинке Даханог 50 2 70 
        
    Итого: 2172 30 

 
Подлинную подписали неприменный член Кухаренко, секретарь Бабич, столоначальник 

Левченко. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1642. Л. 16об., 18., 18об., 19. 
 
 
1003. Материалы опросов Лазаря Белого, Дорофея Уварова, Павла Дюжикова, Ефрема 
Ерохина и Дмитрия Петрова. Примерно 1 июня 1840 г. 

 
Показание снято под присягой в присутствии чиновников Усть-Лабинской карантинной 

заставы с поступивших русскопленных урядника Лазаря Белого, рядовых Дорофея Уварова, Павла 
Дюжикова, Ефрема Ерохина, Дмитрия Петрова.  

 
№ Показание, снятое по вопросам: 
1 Урядник Лазарь Белый – 20 лет, рядовые Дорофей Уваров – 27, Павел Дюжиков – 26, Ефрем 

Ерохин – 27, Дмитрий Петров – 30 лет. 
2 Прибыли из Закубани, где заразительной болезни не имеется. 
3 В настоящее время все здоровы. 
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4 Карантинное очищение выдерживали при сей заставе.  
5 К чумным местам нигде не приставали и ни от кого не слышали. 
6 Где проходили заразительной болезни не слышали. 
Что утвердили по всей справедливости и без утайки. 

 
К сему показанию руку приложили урядник Лазарь Белый, Дорофей Уваров, Павел Дюжиков, 

Ефрем Ерохин и Дмитрий Петров, а за неграмотных расписался… 
 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 471. Л. 21-21об. 
 
 
1004. Материалы опроса черкеса Гамирз Абзан. 3 июня 1840 г. 
 

1840-го года июня 3 дня по приказу, изданному воинским начальником Абинского укрепления 
полковником Веселовским №38 явившийся добровольно черкесин Гамирз Абзан чрез переводчицу 
Черноморской линии №1-го батальона унтер-офицера Василия Сагийдана жену Марину спрашиван 
показал: 

 
Зовут меня и прозывают так как выше значится. Лет мне от роду 15. Веры магометанской, 

подданный черкесина Ротоко Хсиш. Находившись в пастьбе его рогатого скота, уснувши возле оного 
выпустил всякого, за то меня хотел бить, но от чего я выбравши себе свободное время бежал от него и 
прибыл в Абинское укрепление сего месяца 1-го числа июня к воинскому начальнику полковнику 
Веселовскому, отца же и мать своих не помню. Кроме только старше меня сестру, которая настояще 
где находится не знаю. Слыхал будто бы выбежала. Водвориться я желаю в ауле приверженном 
России. Что справедливо показал в том и подписался к сему показанию черкесин Гамирз Абзан. А за 
неграмотством подписал 9-го пешего Черноморского казачьего полка урядник [подпись]. Показания 
отбирал 9-го пешего Черноморского казачьего полка хорунжий [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1618. Л. 404-404об. 
 

 
1005. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от подполковника Васмунда. 
14 июня 1840 г. 

 
Командующего Прочноокопским участком правого фланга Кавказской линии, №319, 14 июня 

1840 года, ст. Ладовская 
в Усть-Лабинскую карантинную заставу. 
 
Доставленного ко мне из Закубани русского пленного Алексея Гребенкина при сем для 

очищения в оную заставу препровождаю, покорно прошу по очищении препроводить его ко мне в 
станицу Ладовскую. Подполковник Васмунда. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 471. Л. 37. 
 
 
1006. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от подполковника Васмунда. 
15 июня 1840 г. 

 
Командующего Прочноокопским участком правого фланга Кавказской линии, №324, 15 июня 

1840 года, ст. Ладовская 
в Усть-Лабинскую карантинную заставу. 
 
Доставленного ко мне от горских народов русского пленного Черноморского линейного №5 

батальона рядового Ивана Яковлева при сем для очищения в оную заставу препровождаю, покорно 
прошу по очищении препроводить его ко мне в станицу Ладовскую. Подполковник Васмунда. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 471. Л. 36. 
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1007. Материалы опроса черкеса Томах Гапиша. 6 июля 1840 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 6 июля 1840 года, №1664, 

г. Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Воинский начальник Абинского укрепления, полковник Веселовский при рапорте от 24-го 

июня за №181, представил ко мне выбежавшего из гор для жительства в Черноморию черкеса Томах 
Гапиш, который в отобранном от него в канцелярии моей показании изъяснил: лет ему от роду 27, 
веры магометанской, холост, происходит из простого звания абазехского племени, крестьянин 
шапсугского племени черкеса Габит Очмиз, не желая находится в крестьянстве у черкеса этого бежал 
от него в Абинское укрепление, имеет желание остаться навсегда на жительстве в Черномории в 
Гривенском черкесском ауле и принять присягу на верность подданства государю императору. 

Черкеса сего я отправил при предписании в Гривенское черкесское куренное управление для 
водворения в оном на жительстве согласно желанию его… Генерал-майор Завадовский. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 55-55об. 
 
 
1008. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана  
генерал-майора Завадовского. 23 июля 1840 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 23 июля 1840 года, №1772, 

г. Екатеринодар. 
Черноморской войсковой канцелярии. 
 
Екатеринодарский частный карантин при донесении от 19-го сего июля за №623, представил ко 

мне вышедших из-за Кубани армянина Богдасара Киркорова с женою, двумя детьми и малолетним 
крестьянином и грека Яни Кокче так же с женою и четырьмя детьми, которые изъявили желание 
поселиться на жительстве в Гривенском черкесском ауле. 

Люди эти отправлены для водворения на жительстве в Гривенском черкесском ауле… Генерал-
майор Завадовский. 

Список семействам, вышедшим из-за Кубани для жительства в Черномории. 
1. Армянин Богдасар Киркоров, 70 лет. 
2. Жена его Елена, 35 лет. 
3. Сын их Вартерес, 17 лет. 
4. Дочь Кугар, 15 лет. 
5. Крестьянин их Гажимаф, 12 лет. 
6. Грек Яни Кокче, 40 лет. 
7. Жена его Ханик, 30 лет. 
8. Сын их Назар, 13 лет. 
Дочери их: 
9. Марья, 10 лет. 
10. София… 
11. Сирма… 
Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 65, 72-72об. 
 
 
1009. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана  
генерал-майора Завадовского. 26 июля 1840 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 26 июля 1840 года, №1817, 

г. Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Командующий 7 конным полком, есаул Семеновский рапортом ко мне от 20-го сего июля за 

№576 донес, что шапсугского племени черкес Селембий Беткен с женою и двумя дочерями вышел на 
Каракубанский остров с намерением поселиться навсегда там на жительстве. 
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Вследствие чего я теперь же предписал есаул Семеновскому черкеса этого привесть на верность 
подданства государю императору к присяге и водворить на жительстве на Каракубанском острове 
вместе с женою и двумя дочерьми. 

О чем войсковую канцелярию уведомляю для надлежащего сведения. Генерал-майор 
Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 60-60об. 

 
 

1010. Материалы опроса черкеса Пшегун Выта Алеза. 16 августа 1840 г. 
 

1840 года августа 16 дня выбежавший из гор черкесин Пшегун Выта Алеза на вспрашивание 
заседателя Таманского земского сыскного начальства, есаула Яновского показал: 

 
Зовут его и прозывают, как выше значит, лет ему от роду 40, натухай, принадлежит во 

крестьянстве простому черкесу, натухайцу же, Магмету Ота; выбежал из гор в средних числах июня 
месяца не с какого-либо принуждения, а по собственному произволу, желает быть 
российскоподданным и водвориться на жительстве Таманской округи в курене татарском Ада, что 
справедливо показал в том и подписался, к сему показанию черкес Пшегун Выта Алеза, а вместо его 
неграмотного с рукоданной просьбы подписал казак Сазон Демченко. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 84-84об. 
 
 
1011. Материалы опроса черкеса Муса Тозуфес Хатуз. 16 августа 1840 г. 

 
1840 года августа 16 дня выбежавший из гор черкесин Муса Тозуфес Хатуз на вспрашивание 

заседателя Таманского земского сыскного начальства, есаула Яновского показал: 
 
Зовут его и прозывают, как выше значит, лет ему от роду 15, натухай в крестьянство, никому не 

подлежит, выбежал из гор в последних числах прошлого июня месяца не с какого-либо принуждения, 
а по собственному произволу, желает быть российскоподданным и водвориться на жительстве 
Таманской округи в татарском курене Ада, что справедливо показал в том и подписался, к сему 
показанию черкес Пшегун Выта Алеза, а вместо его неграмотного с рукоданной просьбы подписал 
казак Сазон Демченко. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 85-85об. 
 
 
1012. Материалы опроса черкеса Слепшаца Куя. 16 августа 1840 г. 

 
1840 года августа 16 дня выбежавший из гор под покровительство России черкес Слепшаца Куя 

на вспрашивание заседателю Таманского земского сыскного начальства, есаула Яновского показал: 
 
Зовут его и прозывают, как выше значит, лет ему от роду 30, натухай, в крестьянстве никому не 

подлежит, выбежал он из гор не с какого-либо принуждения, а по собственному произволу прошлого 
июня месяца сего года в последних числах, желает быть российскоподданным и водвориться на 
жительстве Таманской округи в татарском курене Ада, что справедливо показал в том и подписался, к 
сему показанию черкес Слепшаца Куя, а вместо его неграмотного подписал казак Сазон Демченко. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 87-87об. 
 
 
1013. Рапорт в войсковую канцелярию от чиновника Таманского земского сыскного 
начальства. 26 августа 1840 г. 

 
Войска Черноморского в войсковую канцелярию, экономической экспедиции по 1-му столу 
Таманского земского сыскного начальства 
Рапорт. 
 
Отобранные сим начальством от препровожденных анапским комендантом господином 

полковником Фон Бринком при отношении от 15 июля за №790, выбежавших из гор под 
покровительство России черкес Пшегун Выта Алеза, Муса Тозуфеса Хатуз показания при сем в оную 
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войсковую канцелярию начальство сие представляя, покорнейше просит о водворении их на 
жительстве в татарском курене Ады и удовлетворении кормовыми деньгами не оставить в резолюцию 
указать. 26 августа 1840 г. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 55-55об. 
 
 

1014. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора 
Завадовского. 31 августа 1840 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 31 августа 1840 года, 

№2013, г. Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Бывший воинский начальник Абинского укрепления, полковник Веселовский, при рапорте от 

30-го минувшего июля за №296, представил ко мне выбежавших под покровительство России черкес 
Тликича Абата и Гомирза Абзака, которые в отобранных от них показаниях изъяснили, первый: лет 
ему от роду 80, веры магометанской, желая быть российскоподданным и поселиться на всегдашнем 
жительстве в Черномории, он бежал от владельца своего шапсугского дворянина Мустафы Шепсио и 
явился в Абинское укрепление, а второй лет ему от роду 15, веры магометанской, крестьянин черкеса 
Ротоко Хеш, будучи притесняем этим владельцем своим, решился убежать от него в Россию с 
намерением поселиться на жительстве в Черномории. 

Черкес этих я отправил для водворения на жительстве в Гривенском черкесском ауле… 
Генерал-майор Завадовский. 

 

ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 91-91об. 
 
 

1015. Материалы опросов черкесов Апак Устох, Асей Савтух и Нахо Битир.  
31 августа 1840 г. 

 
1840 года августа 31-го дня доставлены в сие начальство при отношении управляющего 

Анапского коменданта от 28-го числа августа за №205 выбежавшие из гор черкесы Апак Устох, Асей 
Савтух, Нахо Битир, в присутствии Таманского земского сыскного начальства вспрашиван и показал: 

 
1-й Апак Устох 
Зовут его и прозывают как выше значится; лет от роду 30, веры магометанской, простого 

звания, жительство имеет Закубанью в Ауле Абат, находился во крестьянстве черкесина этого аула 
Кошумиза, женат, имеет жену Нагай, 28-ми лет. Детей сына Мустафу 8-ми, дочерей Начхо 10-ти и 
Ацайхос 6 лет, а по случаю большого неурожая хлебов в азиатских землях, не в силах далее 
продовольствовать себя равно и семейство свое выбежал в крепость Цемис. А с тем доставлен чрез 
крепость Анапу в Тамань; желает быть навсегда российским подданным и водвориться на жительство 
войска Черноморского в татарском курене Ада. Имеет при себе одну лошадь с седлом, имущества 
другого при себе не имеет, кроме нужного одеяния и оружия, что справедливо показал в том и 
подписался к сему показанию черкес Апак Устох, а за неграмотного расписался войска 
Черноморского урядник Пивень. При отобрании сего присутствовал [подпись]. 

 
2-й Асей Совтук 
Зовут его и прозывают так как значится. Лет от роду 20-ть, веры магометанской, холост, детей 

не имеет, простого звания; жительство имеет Закубанью в ауле Чокот и находился во крестьянстве 
черкеса того аула Гусеина, который не имея средство продовольствовать его по случаю сделавшись в 
азиатской земле большого неурожая хлебов, и не желая более держать при себе, отпустил с согласия 
своего в Россию для жительства, откуда он прибыл в крепость Анапу, а оттель доставлен, ныне же он 
Асей Савтук желает быть Российским подданным и водвориться на жительство в Татарском курене 
Ада; имущества при себе никакого не имеет, кроме нужного одеяния, что справедливо показал в том и 
подписался, к сему показанию черкес Асей Савтук, а за неграмотством подписал войска 
Черноморского урядник Пивень. При отобрании сего присутствовал [подпись]. 

 

3-й Нохо Битир 
Зовут его и прозывают так как выше значится, лет от роду 25, веры магометанской, холост, отца 

и матери не имею, коих лишился еще в сущем малолетстве, простого звания; жительствовал 
Закубанью в ауле убых Чехитль, находился во крестьянстве черкеса этого аула Азух, который будучи 
бедного состояния не мог продовольствовать и одевать не только его Батира, но и самого себя, почему 
он Батир собравши случай без ведома хозяина своего бежал и прибыл в крепость Субаши, а оттель 
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отправился чрез крепость Анапу в Тамань. Ныне он желает быть российским подданным и 
водвориться на жительство в Татарском курене Ады, имущества никакого не имеет кроме на  себе 
одеяния, что справедливо показал в том и подписался, к сему показанию черкес Нахо Батир, а за 
неграмотством расписался Урядник Пивень. Показание сие отбирал секретарь Тореник. 
При отобрании сего присутствовал [подпись]. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1618. Л. 462-462об., 465-465об. 
 
 
1016. Материалы опроса черкеса Магмет Муса. Август 1840 г. 
 

Показание, отобранное с выбежавшего от горских народов. Черкес был спрашиван и показал 
ныне следующее: 

 

Зовут меня и прозывают Магмет по отцу Муса Оглы, уроженец я житель немирных черкес, деревни 
Абзаш, которая находится близ крепости Анапы, был крестьянином у князька по имени Иль Мирза, 
который назад тому лет 15 продал меня одному турку по имени Мутарза, тот в скором времени взял меня 
и отвез в Турцию в город Стамбул, где я находился у него около 7-ми лет, напоследок он меня освободил 
от крестьянства. Тогда я в то же время отправился обратно на этот берег к родным которые находились в 
деревне Абзаш, но когда увидевши меня прежний князь Иль Мирза хотел меня вторично взять к себе в 
подданство, но я не хотел, а потому он меня отдал абазину по имени Абдула который привез меня к себе в 
аул под названием Чих, расстоянием будет от сей крепости не более пол дня езды, был присвоен 
настоящим крестьянином у которого я находился три года, напоследок будучи притеснен хозяином до 
бесконечности, как пищей, так равно не имея ни себе одеяния в холодное зимнее время претерпевая 
крайности я решился найти свободу времени уйти от хозяина к русским, зная что русские так 
великодушны не оставят меня ни в чем, и так исполнил  намерение ушел прибыл в крепость и явился 
командиру здешнего укрепления; что все сие показал по сущей справедливости в том подписался Магмет 
Муса Оглы; а по неумению его грамоты по рукаподаной его просьбе, расписался артиллерийского 
ведомства фейерверкер Ярчинский. Показание сие снимал Тифлисского егерского полка подпоручик 
Лазарев, подлинное подписал воинский начальник форта Навагинского майор Морачевский. 
 

ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1618. Л. 417-417об. 
 
 

1017. Материалы опроса Петра Журковского. Август 1840 г. 
 

Показание снято под присягой в присутствии чиновников сей заставы с поступившего в 
карантин русскопленного Кабардинского егерского полка 2-го батальона 2-й карабинерной роты 
рядового Петра Журковского.  

 

№ Показание, снятое по вопросам: 
1 Рядовой Кабардинского егерского полка 2 батальона 2-й карабинерной роты рядового Петра 

Журковского 30 лет. 
2 Прибыл из Закубани, где заразительной болезни не имеется. 
3 В настоящее время все здоровы. 
4 Карантинное очищение выдерживал при сей заставе.  
5 К чумным местам не приставал, ничего не слышал. 
6 Где проходил заразительной болезни не слышал. 
Что утвердил по всей справедливости и без утайки. 

 

К сему показанию рядовой Петр Журковский, а за не умением грамоты расписался канцелярист 
Иванов. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 471. Л. 49-49об. 
 
 
1018. Материалы опросов черкесов Бейслан Шупако и Псехиз Магметале.  
1 сентября 1840 г. 

 
1840-го года сентября 1-го дня присланные в канцелярию наказного атамана войска 

Черноморского при уведомлении Таманского земского начальства от 21-го августа за №4280, 
натухаец Бейслан Шупако и Абадзех Псехиз Магметале вспрашиваны и показали: 
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Первый Бейслан Шупако. 
Лет ему от роду 30, веры магометанской, крестьянин натухайского дворянина Хаутука 

Мамсыра. Имел жительство в ауле его на р. Севажик будучи притесняем этим владельцем своим и 
притом претерпевал сильнейшие недостатки в продовольствии по случаю совершенного не урожая 
хлеба за Кубанью и не имея почти никакого одеяния, он бежал от него под покровительство России и 
переправился чрез Кубань в Черноморию против Андреевского поста 17 августа, откуда был 
отправлен в Бугазский карантин для очищения по таковым препровожден чрез Таманское земское 
начальство к г. наказному атаману войска Черноморского имеет истинное желание быть Российским 
подданным и принять на верность подданства государю императору присягу и поселиться на 
жительство в Гривенском черкесском ауле. Что справедливо показал в том и подписался к сему 
показанию натухаец Бейслан Шупако. А вместо его неграмотного с рукоподаной просьбы подписал 
казак Шелест. 

 
Второй Псехиз Магметале. 
Лет ему от роду 20, веры магометанской, абадзехского племени с реки Укеубат. Не имея у себя 

никаких родных даже пристанища, по случаю чрезвычайного голода за Кубанью, он отправился с 
аула своего для отыскания каких-нибудь средств к пропитанию, прибыл в аул натухайского 
дворянина Хаутука Мамсыра на р. Севапски, где узнав намерение крестьянина Бейслана Шупако 
бежать в Россию и отправился с ним вместе и переправившись чрез Кубань противу Андреевского 
поста, дальше во всем утверждает показания натухайца Бейслана Шупако, имеет лестное желание 
принять на верность подданства государю императору присягу и поселится на жительство в 
Гривенском черкесском ауле, что справедливо показал в том и подписался к сему показанию абадзех 
Псехиз Магметале и вместо его неграмотного подписал казак Шелест. Показание это отбирал 
хорунжий Непокупный. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1618. Л. 431-431об., 438-438об., 439. 
 
 
1019. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора 
Завадовского. 5 сентября 1840 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 5 сентября 1840 года, 

№2059, г. Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Исправляющий должность начальника 2-го отделения Черноморской береговой линии, 

полковник Муравьев, при уведомлении от 2-го июля сего года за №2382, доставил ко мне 
добровольно явившегося в форт Навагинской черкеса Магмета Муссу Оглы, который в отобранном от 
него показании изъяснил: лет ему от роду 35, веры магометанской, простого происхождения, будучи 
притесняем черкесами и притерпевая недостаток как в одеянии, так и продовольствии по случаю 
совершенного неурожая хлеба за Кубанью, он решился бежать под покровительство России, имеет 
истинное желание принять на верность подданства государю императору присягу и поселиться на 
жительстве в Гривенском черкесском ауле.  

Черкеса этого я отправил для водворения на жительстве в Гривенском черкесском ауле и 
кормовыми деньгами удовлетворен он в канцелярии моей за 35 дней… Генерал-майор Завадовский. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 95-95об. 
 
 
1020. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора 
Завадовского. 5 сентября 1840 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 5 сентября 1840 года, 

№2056, г. Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Таманское земское начальство при уведомлении от 21-го августа за №4280, препроводило в 

канцелярию мою выбежавших из-за Кубани под покровительство России черкес натухайского 
племени Бейслана Шупако и абазехского Псехиза Магамтале, которые в отобранных от них 
показаниях изъяснили: лет им от роду первому 30, а последнему 20, веры магометанской, оба 
простого происхождения, претерпевая сильнейший недостаток в продовольствии, по случаю 
совершенного неурожая хлеба за Кубанью, они бежали под покровительство России и переправлены 
через Кубань в Черноморию против Андреевского поста 17-го августа, имеют истинное желание 
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принять на верность подданства государю императору присягу и поселиться на жительстве в 
Гривенском черкесском ауле.  

Черкес этих я отправил для водворения на жительстве в Гривенский черкесский аул и 
кормовыми деньгами удовлетворены они в канцелярии моей… Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 97-97об. 

 
 

1021. Материалы опроса черкешенки Сашеча Шеблаок и ее сыновей Акара и Ходзу. 
6 сентября 1840 г. 

 
1840 года сентября 6-го дня, по приказу воинского начальника Абинского укрепления 

господина войскового старшины Ярошенко от 30 августа за №62, сапсугского племени женщина 
черкесанка Сашеча Шеблаок выбежала с двумя родными сыновьями Акаром и Ходзу, чрез 
переводчика спрашиваемы и показали: 

 
1-я 
Зовут меня и сыновей моих так, как выше значится, лет мне 45, веры магометанской, родилась 

я при речке Богандир в ауле Ценоке от отца простого черкесина Цебына, а матери Сашкун, по смерти 
родителей моих я вышла замуж за крепостного человека Мезытла, принадлежащего простому 
черкесу того аула Цеоке, в коего жила с мужем своим более 16-ти лет, прижила с ним 2-х сыновей, 
выше означенных, а по смерти же мужа в 1837 году, я осталась у черкесина Цеока во крестьянстве, и 
послышавши от суседов, что хозяин Цеока намерен продать с числа сыновей моих меньшого Ходзу к 
туркам, то я дабы не лишиться оного вознамерилась предаться под покровительство России, к кому от 
объясненного черкесина Цеока бежала и прибыла 30 августа сего года в Абинское укрепление и 
явилась господину воинскому начальнику, что справедливо показала в том и подписалась к сему 
показанию, сапсугского племени женщина черкесанка Сашеча. А за неграмотством с рукоподаной 
лично просьбы подписал 9-го пешего полка урядник Будек [подпись]. 

 
Сыновья Ея 
Акар и Ходзу 
Настоящее утверждаем сходно с показанием матери нашей Сашечи без малейших отмен и 

добавлений в чем подписались к сему показаню, сапсугского племени черкесы Акар и Ходзу. А за 
неграмотством с рукоподаной лично просьбы подписал 9-го пешего полка урядник Будек [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1618. Л. 544-544об. 
 
 
1022. Материалы опроса Моисея Цибулина. 19 сентября 1840 г. 

 
1840 года сентября 19 дня, представленный при рапорте воинского начальника Ольгинского 

тет-де-пона есаула Семеновского от 16 сентября за №811-м, выбежавший из плена от закубанцев 
человек Моисей Цибулин, показывающий себя крестьянином графа Шереметьева в канцелярии 
наказного атамана войска Черноморского спрашиван и показал: 

 
Зовут его Моисей, а прозывают Цибулин, лет ему от роду 20, веры православной, у исповеди и 

причастия святых таин ежегодно бывал, исключая времени нахождения в плену, холост, неграмотен, 
крестьянин Воронежской губернии Бирюченского уезда селения Алексеевки графа Шереметьева; в 
1837 году, не помню которого месяца и числа, по билету выданному мне сроком на полгода 
отправился на заработки в Черноморию и занимался косьбою сена, не помню в каком месте, назад 
тому года два набегшими 20-ю человеками черкес с 8-ю моими товарищами взят в плен, где 
находился и до сего времени, наконец пользуясь оплошностью хозяина бежал и прибыл в Ольгинское 
укрепление 15-го сего сентября и по карантинном очищении представлен к господину наказному 
атаману войска Черноморского, что справедливо показал в том и подписался Воронежской губернии 
Бирюченского уезда селения Алексеевки крестьянин графа Шереметьева Моисей Цибулин, а вместо 
его неграмотного подписал войска Черноморского казак Дмитрий Корсун. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1328. Л. 2-3. 
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1023. Материалы опросов черкесов Апах Устахо, Авсей Савтуха и Нахо Батыра. 
23 сентября 1840 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 23 сентября 1840 года, 

№2144, г. Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Таманское земское начальство от 15-го сего сентября за №4943, донесло мне, что управление 

Анапского коменданта при отношении своем от 28 августа за №905 препроводило в оное 
выбежавших из гор под покровительство России черкес: Апах Устахо, Авсей Савтух и Нахо Батыр. 
Черкесы эти в отобранных от них в Таманском начальстве показаниях изъяснили: Устахо лет ему от 
роду – 30, веры магометанской, звания простого, жительство имел за Кубанью в ауле Абат и 
находился в крестьянстве у черкеса Кошу Миге, имеет жену Нагий – 28 лет и детей: сына Мустафу – 
8, дочерей Начхо – 10 и Ацихос – 6-ти лет; по случаю большого неурожая в сем году за Кубанью 
хлеба, не имея средств пропитывать себя и семейства своего, выбежал под покровительство России и 
явился в крепость Цемис; Савтух, лет ему от роду – 20, веры магометанской, холост, из простого 
звания, жительство имел за Кубанью в ауле Чокот и находился в крестьянстве у черкеса  Гусейн, 
который не имея средств продовольствовать его по случаю неурожая хлеба, отпустил в Россию и 
Савтух явился в крепость Анап, и Батыр, лет ему от роду – 25 лет, веры магометанской, холост, из 
простого звания, находился за Кубанью во крестьянстве у черкеса Азух, и по случаю неурожая хлеба 
бежал от владельца своего под покровительство России и явился в крепость Субаши; все они имеют 
желание поселиться постоянно на жительстве в татарском селении Аде и принять на верность 
подданства государю императору присягу… Генерал-майор Завадовский. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 111-111об. 
 
 
1024. Материалы опросов черкесов Габок, Егук и Гасан Бореновых. 25 сентября 1840 г. 

 
1840 года сентября 25 дня, представленный при рапорте воинского начальника Ольгинского 

тет-депона есаула Семеновского, к наказному атаману войска Черноморского г. генерал-майору и 
кавалеру Завадовскому, от 23 сего сентября за №826, выбежавшие из гор на всегдашнее жительство в 
России черкесы: Габок, Егук и Гасан Бореновы, в канцелярии наказного атамана войска 
Черноморского на вспрашивании показали: 

 
1-й Габок 
Зовут меня Габок, прозывают Борен, лет мне от роду 26, веры магометанской, холост, 

неграмотный, крестьянин шапсугского племени простого черкесина Моссе Борена родился я на речке 
Афипс, в ауле означенного владельца моего Борена, от отца из крестьян Амсе, а матери Натхо 
Бореновых, с коих отец помер, а мать находится в живых. Сего сентября 21 числа не желая дальше 
переносить делаемых мне означенным моим владельцем разных угнетений и быть во крестьянстве, 
бежал с родной матерью моею Натхо, братьями Егул и Гасан, сестрою Куако – 18 лет и с нас одного 
Егук женою Пако и родным их сыном Галиль двух годов под покровительство России, для чего явился 
в Ольгинскую карантинную заставу, которою после надлежащего карантинного очищения 
препровожден к воинскому начальнику Ольгинского тет-де-пона есаулу Семеновскому, а сим 
представлен к его превосходительству. Истинное желание имею принять верность подданства 
присягу государю императору и поселиться на всегдашнее жительство в Гривенском черкесском ауле; 
от заразительной болезни на Закубанской стороне между черкесами состоит благоприятно; что 
справедливо показал, в том и подписался к показанию черкесин Габок Боренов, а вместо его 
неграмотного подписался урядник 8-го пешего полка [подпись]. 

 
2-й Егук 
Зовут меня Егук, а прозывают Борен, лет мне от роду 22, веры магометанской, женат, имею 

одного сына двух годов Галиль. Неграмотный, крестьянин шапсугского племени простого черкесина 
Моссе Борена родился я на речке Афипс, в ауле означенного владельца моего Борена, от отца из 
крестьян Амсе, а матери Натхо Бореновых, с коих отец помер, а мать находится в живых; впрочем 
показание отобранное с родного брата моего Габок я утверждаю во всем сходно без всякой отмены и 
добавлений; что справедливо показал, в том и подписался к показанию черкесин Егук Боренов, а 
вместо его неграмотного подписался урядник 8-го пешего полка [подпись]. 
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И последний Гасан 
Зовут меня Гасан, а прозывают Борен, лет мне от роду 20, веры магометанской, холост, 

неграмотный, крестьянин шапсугского племени простого черкесина Моссе Борена родился я на речке 
Афипс, в ауле означенного владельца моего Борена, от отца из крестьян Амсе, а матери Натхо 
Бореновых, с коих отец помер, а мать находится в живых; впрочем показание отобранное с родного 
брата моего Габок я утверждаю во всем сходно без всякой отмены и добавлений; что справедливо 
показал, в том и подписался к показанию черкесин Гасан Боренов, а вместо его неграмотного 
подписался урядник 8-го пешего полка [подпись]. Показания эти отбирал: хорунжий Непокупный. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1618. Л. 474-474об., 487. 
 
 
1025. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора 
Завадовского. 6 октября 1840 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 6 октября 1840 года, 

№2234, г. Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Воинский начальник Ольгинского тет-де-пона, есаул Семеновский при рапорте от 23-го 

минувшего сентября за №826, представил ко мне выбежавших из гор под покровительство России 
черкес Габок, Езук и Гасан Бореновых, которые в отобранных от них в канцелярии моей показаниях 
изъяснили: лет им от роду первому – 26, второму – 22 и последнему – 20, веры магометанской, с них 
Езук женат, а последние холостые, неграмотны, крестьяне шапсугского племени простого черкесина 
Мосе Борена, родились они на речке Азипс, в ауле означенного владельца их Борена от отца из 
крестьян Амсе, а матери Нашхо Бореновых, с коих отец помер, а мать находится в живых, минувшего 
сентября месяца 21-го числа не желая далее переносить делаемых им означенным их владельцем 
разных угнетений и быть во крестьянстве, бежали с родною их матерью Нашхо, сестрою Куако 18-ти 
лет и с них Езук женою Пако и родным их сыном Галиль двух год под покровительство России, имеют 
истинное желание принять на верность подданства государю императору присягу и поселиться на 
всегдашнем жительстве в Гривенском черкесском ауле. 

Черкес этих я отправил в Гривенское черкесское куренное управление для водворения на 
жительстве согласно изъявленному ими желанию в Гривенском черкесском ауле и кормовыми 
деньгами удовлетворены они в канцелярии моей… Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 99-100. 
 
 
1026. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора 
Завадовского. 25 октября 1840 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 25 октября 1840 года, 

№2352, г. Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Екатеринодарский частный карантин, при донесениях от 13 и 18 сего октября за №903, 919 и 

920 представил ко мне выбежавших из Закубани под покровительство России черкес: Таус Папле, 
Гичибрама, Шумафа Байпаша Натхо, Байпаша Натхо и Кураж Натхо, черкешенок Фати Маз, Захиде 
Натхо и Фиж Натхо и детей сыновей Гажбей и Мелахо и девочку Зафру, которые в отобранных от них 
показаниях изъяснили, что они подвластные приверженного России хамишейского князя Шеретлука 
и жительство имели в ауле его; когда же один родственник их убил сего князя, то они боясь мщения 
родственников его бежали под покровительство России. 

Черкес этих я отправил для водворения на жительстве в Гривенском черкесском ауле и 
уведомляя об этом войсковую канцелярию, предлагаю сделать распоряжение о зачислении их в число 
жителей Гривенского аула и приведении на верность подданства Государю Императору к присяге. 
Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 107-108. 
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1027. Материалы опроса черкеса Гауж Усток. 25 октября 1840 г. 
 

1840-го года октября 25 дня, представленный при донесении Екатеринодарского частного 
карантина к наказному атаману войска Черноморского, господину генерал-майору и кавалеру 
Завадовскому, от 22 сего октября за №925, выбежавший из гор на всегдашнее жительство в России 
черкесин Гауж в канцелярии наказного атамана войска Черноморского вспрашиван и показал: 

 
Зовут меня Гауж, а прозывают Усток, лет мне от роду 23, веры магометанской, холост, 

неграмотный, происхожу из простого звания, родился я шапсугского племени при речке Отокум, от 
отца простого черкеса Хазеш, а матери Ханукаш Устуковых, с коих отец помер, а мать находится в 
живых; сего 1840-го года, когда закубанские черкесы узнали, что старший брат мой Кочег за то, что 
он доставляет русским о намерениях закубанцев верные сведения неизвестно мне кем убит, возымели 
намерение что бы меня убить, а имение разграбить, чего я убоясь сего октября 8-го числа бежал в 
покровительство России, для чего явился к воинскому начальнику Мостового Алексеевского 
укрепления войсковому старшине Рашпилю, которым отправлен в Екатеринодарский частный 
карантин, где по надлежащему карантинному очищению доставлен к его превосходительству. 
Истинное желание имею принять на верность подданства присягу государю императору и поселиться 
на всегдашнее жительство в Гривенском черкесском ауле, о заразительной болезни на закубанской 
стороне между черкесами состоит благосклонно, что справедливо показал в том и подписался к сему 
показанию черкес Гауж Усток, а вместо его неграмотного подписал казак Шелист. Отбирал это 
показание хорунжий Непокупный. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1618. Л. 521-521об. 

 
 

1028. Материалы опроса черкеса Гаужа Устока. 26 октября 1840 г. 
 

Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 26 октября 1840 года, 
№2358, г. Екатеринодар. 

Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Екатеринодарский частный карантин при донесении от 22 октября за №226, представил ко мне 

шапсугского племени черкеса Гаужа Усток, который в отобранном от него показании изъяснил: лет 
ему от роду 23, веры магометанской, простого происхождения, старший брат его Кочес, неизвестно 
кем убитый, служил русским лазутчиком, за что черкесы злобясь на всех родственников его, хотели 
убить и его Гаужа Устока, почему он бежал под покровительство России; имеет истинное желание 
принять на верность подданства государю императору присягу и поселиться на жительстве в 
Гривенском черкесском ауле. Черкес этот отправлен на жительство в Гривенский аул и кормовыми 
деньгами удовлетворен… Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 113-113об. 

 
 

1029. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора 
Завадовского. 30 октября 1840 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 30 октября 1840 года, 

№2376, г. Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Екатеринодарский частный карантин при донесении от 27-го сего октября за №944, представил 

ко мне выбежавших из-за Кубани под покровительство России черкес: Муллу, Хачимафа и Хапака 
Ахузиевых и женщину Габибе, которые в отобранных показаниях изъяснили, что они подвластны 
закубанскому князю Таус, который сильно их угнетал, почему они бежали от него под 
покровительство России с намерением поселиться на жительстве в Гривенском черкесском ауле… 
Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 115-115об. 
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1030. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора 
Завадовского. 2 ноября 1840 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 2 ноября 1840 года, 

№2392, г. Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Воинский начальник Абинского укрепления войсковый старшина Ярошенко при рапортах от 

26 сентября и 16 октября за №242 и №259, представил ко мне явившихся в Абинское укрепление 
шапсугского племени женщин Сашечо Шеблаок с сыновьями Акаром и Хадзою, и Ацугаш Ходже с 
малолетнею дочерью Агасиш, которые в отобранных от них показаниях изъяснили: первая, что ей от 
роду 45 лет, муж ее помер, оставшись вдовою, она была сильно притесняема владельцем своим, 
который хотел продать меньшего ее сына Хадзу туркам, почему она бежала от него с сыновьями 
своими в Абинское укрепление; последняя, что ей от роду 27 лет, тоже вдова, узнав о намерении 
родственников умершего мужа ее, хотевших продать ее с детьми другим черкесам, бежала с меньшою 
дочерью Агасиш, имеющею от роду два года, в Абинское укрепление, имеют желание поселиться на 
жительстве в Гривенском черкесском ауле. Черкес этих я отправил в Гривенский аул… Генерал-майор 
Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 101-102. 

 
 

1031. Отношение сотнику Котлярову от Усть-Лабинской карантинной заставы.  
4 ноября 1840 г. 

 
Усть-Лабинской карантинной заставы, 4 ноября 1840 года, №315 
командиру 1-й кордонной дистанции, господину сотнику и кавалеру Котлярову.  
 
Вышедшего из плену от горцев казака Бирюченской станицы Илью Кириченка карантинная 

застава выдержав положенный 14-дневный термин, при сем к вашему благородию препроводить 
честь имеет. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 471. Л. 61. 

 
 

1032. Материалы опроса черкешенки Пако Усток. 7 ноября 1840 г. 
 

Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 7 ноября 1840 года, 
№2440, г. Екатеринодар. 

Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Воинский начальник Георгие-Афипского укрепления, войсковый старшина Быстрый-

Лазоренко при рапорте от 31 октября за №227, представил ко мне доставленную в Георгие-Афипское 
укрепление шапсугского племени черкесом Шашко Натхо, черкешанку того же племени Пако Усток, 
которая в отобранном от нее показании изъяснила: лет ей от роду 20, веры магометанской, имеет за 
Кубанью мужа простого черкесина Жевш Усток, минувшего октября 30-го числа вышла из аула 
своего, состоящего на речке Убинеже в лес для набратия дров и в это время была схвачена 
неизвестным ей черкесином, и доставлена в Афипское укрепление, имеет желание остаться на 
жительстве в Гривенском черкесском ауле. 

Черкешанка эта отправлена в Гривенский аул для водворения на жительстве, которую 
предлагаю войсковой канцелярии записать в число жителей того аула. Генерал-майор Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 103-103об. 
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1033. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от есаула Дуненкова. 
14 ноября 1840 г. 

 
Начальника Воронежской станицы есаула Дуненкова, №488, 14 ноября 1840 года, 

ст. Воронежская 
в Усть-Лабинский карантин 
 
Выбежавшего из плена, показывающего себя Тенгинского пехотного полка рядовым Петром 

Маевским, при сем во оный карантин отправляя, имею честь просить по учинении карантинного над 
оным очищения отправить его Маевского к начальнику кордонной стражи, господину подполковнику 
и кавалеру Васмунду… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 471. Л. 63-63об. 

 
 

1034. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора 
Завадовского. 19 ноября 1840 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 19 ноября 1840 года, 

№2637, г. Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Екатеринодарский частный карантин при донесении от 15-го сего ноября №1012, представил ко 

мне выбежавшего из-за Кубани на жительство в Россию шапсугского племени черкеса Тлепсук Сер 
Усе, который в отобранном от него показании изъяснил: жительство имел в шапсугском владении на 
речке Кудако, близ крепости Анапы, выбежал из-за Кубани на всегдашнее жительство в Россию и 
имеет намерение поселиться в Гривенском черкесском ауле. Черкеса этого я отправил в Гривенский 
аул для водворения на жительстве и кормовыми деньгами он удовлетворен в канцелярии моей… 
Генерал-майор Завадовский. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 128-128об. 
 
 
1035. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора 
Завадовского. 12 декабря 1840 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 12 декабря 1840 года, 

№2829, г. Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Екатеринодарский частный карантин при донесении от 9-го сего декабря за №1071 представил 

ко мне выбежавших из Закубани под покровительство России шапсугского племени черкешанку 
Ганифе Гузиенов с шестью детьми: сыновьями Нашхо, Арчемезун, Гажибей и Нарчу, дочерьми 
Гвачимаф и Беранхан, которые в отобранных от них показаниях изъяснили: лет им от роду Ганифе 
Гузиенов – 38, Нашхо – 20, Арчемезун – 10, Гажибей – 6, Нарчу – 2, Гвачимаф – 15 и Беранхан – 7, 
веры магометанской, бежали из Закубани по причине голода у горцев, в следствие чего начались у 
них грабежи и смертоубийства со стороны сильных, имеют желание поселиться на жительстве в 
Гривенском черкесском ауле.  

Черкесы эти отправлены в Гривенский черкесский аул для водворения на жительстве… 
Генерал-майор Завадовский. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 132. 
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1036. Материалы опросов армянина Татуса Карабета и черкесов Смаила Ерогуса, 
Габатира, Беламгота Тлумафа. 15 декабря 1840 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 15 декабря 1840 года, 

№2872, г. Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Таманское земское начальство тремя рапортами от 4 и 7 сего декабря за №6785, 6803 и 6855 

донесло мне, что начальник 1-го отделения Черноморской береговой линии, контр-адмирал 
Серебряков и Анапский комендант, полковник Фон-Бринк, препроводили в оное начальство 
выбежавших из гор под покровительство России армянина Татуса Карабета и черкес: Смаила Ерогуса, 
Габатира, Беламгота Тлумафа с сыновьями Гучувс, Гичасав, Гусето и Пухо, и черкеса же Мауса Кофи, 
всего девять человек, которые в показаниях своих говорят: 

Армянин Татус Карабет, лет ему от роду – 45, вероисповедания григорианского, жил 
первоначально в Анапе, откуда он взят в плен горцами, но не желая находиться у них, бежал в 
станицу Николаевскую. Черкесы: Смаил Ерогус: лет ему от роду – 44, веры магометанской, будучи 
бедного состояния и не имея решительно средств прожить, решился бежать в Россию. Габатир: лет 
ему от роду – 60, веры магометанской, наскуча жизнию за Кубанью бежал в Россию, где намерен 
провести остаток жизни. Беламгот Тлумаф: лет ему от роду – 50, сыновьям Гучувс – 30, Гичасав – 20, 
Гусето – 15 и Пухо – 12, веры магометанской, бежали из гор по желанию своему быть 
российскоподданными. И последний, Маус Кофи: лет ему от роду – 29, веры магометанской, 
происхождения дворянского, имея у себя знакомых в татарском селении Ады, бежал в Россию с 
намерением поселиться здесь на жительстве. 

Людей этих, я предписал Таманскому земскому начальству водворить на жительстве в 
татарском курене Ады, согласно изъявленному ими на то желанию и привести на верность подданства 
Государю Императору присяге.  

О чем уведомляя войсковую канцелярию предлагаю сделать распоряжение о зачислении их в 
число жителей селения Ады и удовлетворении кормовыми деньгами по положению. Генерал-майор 
Завадовский.  

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1314. Л. 135-135об. 

 
 

1037. Материалы опроса черкешенки Дулай Пако. Декабрь 1840 г. 
 

Дулай Пако 
Зовут ея и прозывают как выше значится, лет ей от роду – 31, веры магометанской, простого 

звания, детей имеет сыновей: Исман – 14-ти, Караунт – 12, Термижан – 3-х, дочерей Айше – 9, Хабиба 
– 7, и Хачиф – 1 года; жительство имела за Кубанью в ауле Суко при муже ея Кунопаке, с которым она 
живя несколько лет миролюбиво, а после того он пустился в распутную жизнь оставивши ея, не 
доставляя ей и детям никакого одеяния в жесточайшей бедности не могла даже проискивать средств 
к проживанию себя и детей, а потому не желая более жить там бежала с детьми своими в Крепость 
Анапу, а оттель препровождена в Таманское земское начальство; ныне же желает водвориться 
настоящим жительством с детьми своими в Татарском курене Ады, где имеет родную сестру Качах, 
вышедшую в замужество за черкесина того куреня Гануш Кагах, имущества у себя другого не имеет 
кроме нужного одеяния, что справедливо показала в том и подписалась к сему показанию женщина 
черкесанка Дулай Пако, за переводчика был выбежавший из плена черкесов Яков Кушницкий, а за 
неграмотством подписал казак Григорий Комышан. Секретарь [подпись]. При отобрании оных 
присутствовал земский начальник Семенов. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1648. Л. 22об., 27. 
 
 
1038. Материалы опроса черкеса Темиржан Унжиног. 21 января 1841 г. 

 
1841 года января 21 дня, препровожденный при отношении Анапской крепости коменданта 

господина полковника и кавалера Фон-Бринка от 16-го числа января месяца за №35 черкес 
Темиржан Унжиног на вспрашивании в присутствии Таманского земского сыскного начальства 
показал: 

 
Зовут его и прозывают так, как выше значиться; лет ему от роду 45, натухайского племени, 

женат на черкесанке Раглиль 35-ти, детей имеет, сыновей: Ильяса 17-ти, Смаила 14-ти, Аслан-Бека 
полтора года; жительство имел за Кубанью в ауле Псибевс вольно; будучи весьма бедного состояния, с 
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давнего времени страдая голодом, чрез что далее не мог никакими средствами прокармливать 
семейство свое, и не желая более жить здесь; оставивши жену свою Раглиль и сына Асланбека у отца 
ее, живущего в горах, бежал с сыновьями Ильясом и Смаилом и явился в крепость Анапу к 
тамошнему коменданту, а оттель препровожден в Таманское земское сыскное начальство; ныне же 
желает быть российско-подданным и водвориться на жительство в татарском курене Ады, где имеет 
сестру Генитган, вышедшую в замужество за татарина того куреня Селимет Ада: имею одну пару 
волов и арбу, а более ничего, что справедливо показал, в том и подписался к показанию черкес 
Темиржан Унжиног, за переводчика был куреня татарского Ады, татарин Ишт Дожемагазин-Оглу, а 
вместо сих неграмотных расписался урядник Иван Шелубоков. Показание сие отбирал: секретарь 
[подпись]. При отобрании присутствовал [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1648. Л. 32-32об. 
 
 
1039. Список черкесов, выбежавших с гор в 1840-м году и проживающим в Гривенском 
ауле. Январь 1841 г. 

 
Копия. 
Список Гривенского черкесского куреня черкесам выбежавшим из закубанских гор в прошлом 

1840 году поселенным на жительство и кто не получал годового то по положению им в сутки 
жалования. 
 

№ Кто именно Лета Сколько получено 
 
1 

От 23 числа января №121 
Ногаец Якуб Мустапаев 

 
35 

Удовлетворен в Канцелярии за один месяц 
с 21 числа января по 21 число февраля того 
года. 

 
2 

От 16 числа февраля №368 
Черкесин Мустафа, прозвания 
непомнящий 

 
23 

Кормовыми деньгами с 1 числа марта по 11 
число мая удовлетворен в Канцелярии. 

 
3 

От 2 числа №250 
Азиатец Бурак 

 
50 

Кормовых денег не получил. 

 
 
4 
5 

От 14 числа марта №559 
Черкесы: 
Мелах Гатух 
Тогуш Ахунах 

 
 
25 
28 

Кормовые деньги с 14 числа марта по 24 
число мая за сим удовлетворены в 
канцелярии. 

 
6 

От 8 числа апреля №806 
Черкес Цагамис Чихетль 

 
35 

Кормовые деньги с 8 числа апреля по 13 
число мая месяца удовлетворен в 
канцелярии. 

 
7 

От 22 числа апреля №899 
Черкес Тим Бат 

 
39 

Кормовых денег не получил. 

 
8 

От 21 числа мая №1159 
Черкес Шапц Баурем 

 
25 

Кормовые деньги с 22 числа мая по 29 
число июня месяца удовлетворен в 
канцелярии. 

 
 
9 
10 
11 

От 25 числа мая за №1191 
Черкесы: 
Пшугун 
Сойчас 
Мать их черкесанка Доханов 

 
 
27 
24 
50 

Кормовые деньги с 24 числа мая по 20 
число июня 5 р. 20 коп., а последней на 27 
дней по 21 число 2 р. 4 коп.; 7 р. 20 коп. 
Удовлетворены в канцелярии. 

 
11 

От 1 числа июня №1603 
Черкесин Томах Гапаш 

 
35 

Кормовых денег не получил. 

 
12 
2 
13 
3 
14 
15 
4 
16 
5 
6 

От 23 числа июля №1171 
Армянин Богдасар Кирковоров 
с женою его Еленою 
сыном Вортересом 
дочерью Кугар 
Крестьянином Гажимахом 
Грек Янихосе 
с женою Хашик 
сыном Назаром 
дочерями Марьею 
Софиею 

 
60 
45 
17 
19 
20 
49 
40 
18 
20 
19 

Кормовыми деньгами удовлетворены за 
четыре месяца с 20 числа сего июля по 20 
число ноября того года. 

                                                           
1 Женщины учитываются отдельно. – А.Ч. 
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7 Наримою 17 
 
17 

От 19 числа августа №1958 
Черкесин Нарчу Брам 

 
29 

Кормовых денег не получил. 

 
18 
19 

От 22 числа августа №1966 
Черкесы Тликеч Абат 
Гамирза Абзок 

 
70 
19 

Кормовыми деньгами удовлетворены в 
канцелярии на 35 дней с 1 числа августа по 
6 число сентября. 

 
 
20 
21 
22 

От 24 сентября №2031 и 2032 
Черкесы: 
Магмет Муса Оглу 
Бейслан Шупако 
Пшехаз Магамтале 

 
 
35 
25 
37 

Кормовыми деньгами удовлетворены в 
канцелярии на 35 дней с 1 числа сентября 
по 6 число октября. 

 
23 
24 
25 
8 
9 
10 
26 

От 26 числа сентября №216 
Черкесы Габок 
Егук 
Гасан Боренов 
Родная мать их Натхо 
Сестра Куако 
Из них второй Егук женат Пако 
Сын их Галиль 

 
38 
35 
30 
50 
19 
27 
3 

Кормовыми деньгами удовлетворены в 
канцелярии с 25 числа сентября по 31 число 
октября. 

 
 
27 
28 
29 
30 
31 
11 
12 
13 
32 
33 
14 

От 22 числа октября №2328 
Черкесы 
Таус Тапис 
Гачибрем 
Шумаф Бакташа Натхо 
Бакпаша Натхо 
Кураж Натхо 
Черкесанки Фати Маз 
Захиф Натхо 
Фиж Натхо 
Сыновья их Гиалбей 
Мелах 
Дочь их Зофре 

 
 
19 
17 
18 
50 
20 
40 
19 
15 
5 
4 
3 

Кормовых денег не получили. 

 
34 

От 23 числа октября №2341 
Черкесин Гауж Усток 

 
25 

Кормовыми деньгами удовлетворен в 
канцелярии с 23 числа октября по 28 число 
ноября того года. 

 
 
35 
36 
37 
15 

От 28 числа октября №2370 
Черкесы: 
Мулла Ахунинов 
Хачимаф 
Хапак 
Черкесанка Габибе 

 
 
27 
20 
19 
45 

Кормовыми деньгами удовлетворены в 
канцелярии с 28 числа октября по 3 число 
декабря того года. 

 
38 
39 
40 
16 

От 4 числа ноября №2419 
Черкесы Натхо Натхо 
Братья его Загашт 
Товчеш 
Мать их черкесанка Фиж 

 
26 
11 
8 
48 

Кормовых денег не получили. 

 
41 

От 16 числа ноября №2602 
Черкесин Тлеску Сарж-Усе 

 
28 

Кормовыми деньгами удовлетворен в 
канцелярии за 35 дней с 16 числа ноября по 
21 число декабря. 

 
17 
42 
43 
44 
45 
 
18 
19 

От 10 числа декабря №2816 
Черкесанка Ганифе Гузиенова 
и дети ее сыновья Натхо 
Аичслгу 
Гахабай 
Нарку 
Дочери 
Гвакчемаф 
Берашхан 

 
52 
22 
17 
8 
5 
 
17 
15 

Кормовыми деньгами удовлетворены в 
канцелярии взрослые по 10, а малолетние 
по 5 коп. в сутки с 10 числа по 16 число 
января и будущего 1841 за 35 дней. 

 Итого: в сих обоего пола душ 64  
 

Подписал куренной атаман урядник Гацук Таталок. Верно. [Подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1618. Л. 679-679об., 682-682об. 
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1040. Материалы опроса Василия Федорова (Григорий Шаповаленко). Январь 1841 г. 

 
1841 года января дня выбежавший из плена от горских народов человек показывающий себя 

Воронежской губернии Волчанского уезда селения Голодаевки крестьянином помещика графа 
Шереметьева Василий Федоров на вспрашивание показал: 

 
Звать меня Василий, а прозывают Федоров, лет мне от роду 45, веры православной, у исповеди 

и святого причастия до поступления в плен бывал, вдов, детей не имею, неграмотен, уроженец 
Воронежской губернии, Волчанского уезда, селения Голодаевки, из крестьян помещика графа 
Шереметьева, откель в 1837 году весняного времени отлучился по платному годовому пашпорту в 
пределы войска Донского для заработков, где и прожил по разным людям у жителей Донского войска 
до 1839 года по переменным пашпортам, выписывая себе таковые … и сего 839 года сентябре месяце 
прибыл в Черноморию в курень Старокорсунский и следуя с оного днем в курень Пашковский с 
намерением достигнуть города Екатеринодара для удобнейших заработков, и следуя к Екатеринодару 
с куреня Пашковского на половине дороги четыре человека черкеса выбежав с кустарников, схватив 
меня увезли за Кубань, где обобравши имевшееся на мне одеяние, взяли при том заработанные мною 
50 рублей денег и пашпорт, доставили в один аул, а с оного во второй продан другому черкесу, и был 
перепродаваем трем хозяевам, из коих последнему доставшись черкесину Нагой, которым был 
употребляем в разные работы, промежду каковыми изыскавши случай бежал от него и прибыл в 
Абинское укрепление, где и явился у воинского начальника оного укрепления, что справедливо 
показал в том и подписался к сему показанию Воронежской губернии Волчанского уезда крестьянин 
графа Шереметьева Василий Федоров, а вместо неграмотного подписал урядник Карчев. 

Примечание: Л. 7 – выяснено, что Василий Федоров есть Екатеринославской губернии 
Славеносербского уезда слободы Бобредаровки крестьянин помещика Петра Дмитриевича 
Мийоковича – Григорий Шаповаленко или он же Шевченко (бежал самовольно на заработки в город 
Ростов, потом в Таганрог и оттуда уже на Кубань, женат, имеет дочь). Про похищение свое черкесами 
подтвердил повторно на допросе. Л. 29-29 об. – 17 ноября 1842 года бежал от поручителя, вместе с 
собой сманил войскового старшины Литевского крепостную девицу Параскеву Логвиненкову и нигде 
они не были отысканы. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1544. Л. 2-3, 7, 29-29об. 

 
 

1041. Материалы опроса Андрея Червоного. 4 февраля 1841 г. 
 

1841 года февраля 4 дня представленный Бугазским меновым двором при отношении №46, 
выбежавший от черкес человек, показывающий себя Киевской губернии Звенигородского уезда села 
Искренном крестьянином графини Лопухиной, Андрей Червоный в присутствии Таманского 
земского сыскного начальства допрашиван и показал: 

 
Зовут его и прозывают точно так, как выше значит, лет ему от роду 47, веры православной, 

исповедался и причащался святыми тайнами всякий год, неграмотен, женат Киевской губернии 
Звенигородского уезда в селении Искренном на крестьянке графине Лопухиной, девице Татьяне 
Фисуненковой, детей имеет одну дочь Феодосью 6 лет, родился он той же губернии и уезда в 
означенном селении Искренном, от отца его крестьянина сей же помещицы Лопухиной, Григория, а 
матери Татьяны Червоных (уже умерших). Прошлого 1837 года в Великий пост, не сделавши 
никакого противозаконного поступка, оставя на месте жительства своего в селении Искренном 
поименованную жену свою и дочь, сам без всякого письменного вида бежал, по каковом побеге 
находился на заработках у разных жителей Донского войска весь 1837 год, а в 1838 году, узнавши, что 
в Анапе делается приписка и желая быть и себе там зачисленным, следовал туда, и пребыв к Бугазу, 
здесь ночью взял неизвестно чей каюк, стоявший на берегу лимана, которым переправясь по этому 
лиману на черкесскую сторону, взят на оной черкесами в плен, где и находился с того времени по 
настоящее, а в сие выбежал от них в Россию и явился в Новогригорьевский пост, а от сель 
начальником оного в Бугазский меновый двор. Во время празнешатательства его до взятия в плен, он 
нигде никакого противозаконного поступка не сделал, что справедливо показал в том и подписался, к 
сему допросу человек Андрей Червоный, а за неграмотного с рукоданной просьбы подписал урядник 
Василий Толстопят. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1497. Л. 4-5. 
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1042. Материалы опроса черкеса Смаил Хнукуз. 14 февраля 1841 г. 
 

1841 года февраля 14 дня по приказу изданному по Абинскому гарнизону воинским 
начальником Абинского укрепления, г. воинским старшиною Ярошенком №15-го явившейся 
добровольно в Абинское укрепление черкесин, мальчик Смаил Хнукуз вспрашиван и показал. 

 
Звать меня Смаил, а прозывают Хнукуз, лет мне от роду 15, веры магометанской, уроженец 

шапсугского племени, из вольных черкес живущих на речке Бугундир, где жил при родной моей 
матери, но по безнадежному положению мать моя не могла мне доставлять продовольствия, чрез что 
я решил прибегнуть к России, и присоединился к черкесину Гасан Ташу в Абинское укрепление для 
придания под полное покровительство России с тем с ним и там в крепость Абин, где сего месяца 
13 числа воинский начальник Абинского укрепления господину воинскому старшине Ярошенку, что 
справедливо показал в том и подписался к сему показанию черкесин мальчик Смаил Хнукуз, а за 
неграмотного подписал 9-го пешего полка урядник Карась. Показание сие отбирал 9-го пешего полка 
хорунжий [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1648. Л. 177-177об. 
 
 
1043. Материалы опроса Устина Семенова. 24 февраля 1841 г. 

 
1841 года февраля 24 дня, препровожденный при надписи наказного атамана войска сего 

господина генерал-лейтенанта и кавалера Завадовского, учиненной на отношении к нему 
Екатеринодарского частного карантина, выбежавший из плена от закубанцев человек Устин Семенов 
в присутствии войска Черноморского войсковой канцелярии на вспрашивание показал: 

 
Зовут меня и прозывают действительно так, как выше значит, Устин Семенов, лет мне от роду 

53, веры христианской, у исповеди и у святого причастия до взятия в плен ежегодно бывал, 
неграмотен, холост, родился я Оренбургской губернии в самом городе Оренбурге, от отца Семена, а 
матери Ефимии. Отец мой был из духовного звания, но какого сана не знает по случаю умертвия 
означенных родителей моих в сущем малолетстве, по смерти которых года через полтора взят был я 
на воспитание 3-й гильдии купцом, жительствующем в губернском городе Саратове Федором 
Михайловичем Алатерцем, у которого жил лет 15-ть по пашпортам, которые выписывал мне 
означенный купец Алатерцев, не знает из какого места, а потом договорился у купца 1-й гильдии 
Игната Ивановича Калакова, живущего той же губернии в селе Дубовке в работники, у которого и 
находился лет 9-ть по годовым пашпортам, выписываемым первым его хозяином Алатерцем, а в 
1830 году летнего времени отправился с приказчиком его Калакова по имени и прозванию мне 
неизвестным, на двух одноконных повозках в город Тифлис с бакалейным товаром, принадлежащим 
означенному купцу Калакову, для продажи оного и на дороге ведущей от Владикавказа до Тифлиса, 
не знает в каком урочище, набежавшими на них двенадцатью человеками на верховых лошадях 
черкесами взяты в плен и увезены вместе с повозками, лошадьми и товаром в горы, где я находился в 
плену, переходил все с рук на руки до настоящего февраля месяца, а в сем собравши удобный случай 
бежал и прибыл к реке Кубани напротив Великолагерного поста, через которую переправлен каюком 
на сию сторону, во время же нахождения в плену слышал от черкес. что товарищ мой, с которым я 
взят в плен, срублен ими за намерение учинить от них побег; что справедливо показал в том и 
подписался к сему допросу выбежавший из плена от закубанцев человек Устин Семенов, а вместо его 
неграмотного подписал урядник Тимофей Немиря. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1497. Л. 23-24. 

 
 

1044. Материалы опроса черкеса Сапсуг Сежас. 25 февраля 1841 г. 
 

1841 года февраля 25 дня представленный при рапорте воинского начальника Ольгинского тет-
депона войскового старшины Семеновского к наказному атаману войска Черноморского г-ну генерал-
лейтенанту и кавалеру Завадовскому, от 23 сего февраля №137м, выбежавший из гор на всегдашнее 
жительство в России шапсугского племени черкес Сежас шапсуг в канцелярии наказного атамана 
войска Черноморского вспрашиван и показал: 

 
Зовут его Cапсуг, а прозывают Сежас, лет мне от роду 23, веры магометанской, холост, 

неграмотный, крестьянин шапсугского племени простого черкеса Магмет Али Сежас, родился я на 
реке Антаир в ауле означенного владельца моего Сежас от отца из крестьян Начо и матери как звали 
не знаю уже умерших, сего февраля месяца в первых числах будучи притесняем владельцем и 
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претерпевая недостаток в продовольствии по случаю совершенного неурожая хлебов за Кубанью 
бежал на собственной мне принадлежащей верховой лошади с седлом и воинским оружием в 
покровительство России, для чего явился в Ольгинскую карантинную заставу, где по надлежащем 
карантинном очищении препровожден к воинскому начальнику Ольгинского тет-депона войсковому 
старшине Семеновскому а сим представлен к его превосходительству, истинное желание имею 
принять на верность подданства государю императору присягу и поселиться на всегдашнее 
жительство войска Черноморского в Гривенском черкесском ауле, от заразительной болезни на 
Закубанской стороне между черкесами состоит благополучно, что справедливо показал в том и 
подписался к сему показанию шапсугского племени черкес сапсуг Сежас, а вместо его неграмотного с 
рукоподаной просьбы подписал войска Черноморского казак Ильянинко. Показание это отбирал 
хорунжий Непокупный. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1648. Л. 79-79об. 
 
 
1045. Материалы опроса черкеса Новозий Мениш. 26 февраля 1841 г. 

 
1841 года февраля 26 дня по приказу воинского начальника Абинского укрепления господина 

воинского старшины Ярошенко, от 25 февраля №20 сапсугского племени черкесин Новозий Мениш 
спрашиван и показал: 

 
Зовут меня Новозий, а прозывают Мениш, лет мне 20, веры магометанской, уроженец 

шапсугского племени, остался же я по смерти родителей своих малолетним, когда именно померли не 
припомню, жительство имел до возраста своего у простого черкеса живущего при речке Натакум, 
Темрюка Мелиша, претерпевая от него разныя изнурения, а более по существующему ныне у черкес 
голоду чрез что я решился бежать под покровительство России и прибыл 25 февраля сего года в 
Абинское укрепление, и явился к господину Воинскому Начальнику, жительство согласен возыметь в 
принадлежащем Черномории ауле Гривенском, что справедливо показал в том и подписался к сему 
показанию сапсугского племени черкесин Новозий Мениш, а за неграмотного подписал войска 
Черноморского 9-го пешего полка урядник Махов. Показание сие отбирал войска Черноморского       
9-го пешего полка хорунжий Лисевицкий. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1648. Л. 182-182об. 
 
 
1046. Материалы опросов Федора Андреева и Василия Каплун. 27 марта 1841 г. 

 
1841 года марта 27 дня препровожденные при предложении наказного войска сего атамана, 

господина генерал-лейтенанта и кавалера Завадовского №651, выбежавшие из плена от горцев два 
человека Федор Андреев и Василий Каплун в присутствии войска Черноморского войсковой 
канцелярии вспрашиваны и показали: 

 
Первый – Андреев. 
Зовут меня и прозывают так точно, как выше значит Федор Андреев, лет мне от роду 47, веры 

христианской, у исповеди и у святого причастия ежегодно бывал, исключая время нахождения в 
плену, неграмотен, женат, детей имею, под судом напредь сего нигде никогда и ни за что не был, 
родился я Екатеринославской губернии Бахмутского уезда в хуторе Грузском от отца крестьянина 
помещика не знаю какого чина Александра Павловича Зноскова, Андрея, а матери Аккулины 
Андреевых (уже умерших), от которого назад тому третий год, согласясь с другим крестьянином 
одного со мною помещика Василием Каплуном не сделали никакого поступка, без всякого 
письменного вида бежали и не проживая нигде и малейшего времени, последовали в крепость Анап с 
намерением причислиться в закубанские поселенцы, по прибытии куда находились у разных 
тамошних неизвестных мне жителей три недели, наконец отправились с отрядом в лес для рубки 
дров, где нечаянным образом закубанцами вместе с товарищем моим Каплуном захвачен в плен, где 
и находился до сего марта месяца, а в сем собравши удобный случай бежал вместе с означенным 
товарищем Каплуном в Афипское укрепление, что справедливо показал в том и подписался к сему 
допросу человек Федор Андреев, вместо его неграмотного подписал войска Черноморского урядник 
Евмений Левченко. 

 
И 2-й Василий Каплун. 
Зовут меня и прозывают действительно так, как выше значит Василий Каплун, лет мне от роду 

26, веры христианской, у исповеди и у святого причастия ежегодно бывал, исключая время 
нахождения в плену, неграмотен, холост, под судом напредь сего нигде никогда ни за что не был, 
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родился я Екатеринославской губернии Бахмутского уезда в хуторе Грузском от отца крестьянина 
помещика Александра Павловича Зноскова, Александра, а матери Агафии Каплуновых, от 
означенного помещика своего назад тому третий год без всякого письменного вида с крестьянином 
одного со мною помещика Федором Андреевым бежали, в прочем же допрос товарища своего 
Андреева утверждаю во всем сходно без всякой отмены и добавок, что справедливо показал в том и 
подписался к сему допросу человек Василий Каплун, а вместо его неграмотного подписал урядник 
Евмений Левченко. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1505. Л. 3-4. 

 
 

1047. Материалы опроса русского по имени Якуб. 2 апреля 1841 г. 
 

Из канцелярии наказного атамана Н.С. Завадовского в Черноморскую войсковую канцелярию: 
1841 года апреля 2 дня, доставленный в Керчь на пароходе без письменного вида человек на 

расспросы мои отвечал следующее: 
 
Зовут меня по-черкесски Якуб, но я не черкес, а русский, взятый в малолетстве в плен из какой-

то станицы Черномории, чего я хотя сам не знаю и не помню, потому верно, что слишком мал 
захвачен; но я это слушал от самих же черкес. Сколько мне от роду лет не знаю, а в плену находился 
полагаю лет двадцать; слыша всегда как стал себя понимать от черкес, что я русский, я девять раз 
покушался на побеги для того, чтобы пройтить к русским и объявить о себе; но всякий раз был 
ловлен, а напоследок в этот десятый раз бежал удачно от имевшего меня в прислугах черкеса 
Ким(ш)майского (?) аула Натахо Халлябдже и явился в крепости Субаши коменданту в прошедшем 
марте месяце, который приказал отвести меня на пароходе сюда в Керчь; у черкес я был женат, имею 
одну дочь, которых я оставил в Кишмайском ауле, потому что она не согласилась идти со мною. 
В справедливости чего вместо подписа прикладываю знак пальца своего. Допрашивал Зиновьев. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1504. Л. 2-2об. 

 
 

1048. Материалы опроса русского Ивана. 15 апреля 1841 г. 
 

1841 года апреля 15 дня по приказу изданному воинским начальником Абинского укрепления, 
господина войскового старшины Ерошенко №34, выбежавший из плена от горских народов человек, 
показывающий себя Иваном, прозвания непомнящий, спрашиван и показал: 

 
Звать меня Иван, а как прозывают не знаю, уроженец войска Черноморского куреня 

Березанского из казачьего происхождения, в этом куреня я воспитывался при отце моем, коего имени 
не знаю, а мать померла в сущем моем малолетстве, и как помню в 10-летнем моем возрасте был я в 
том курене Березанском на свадьбе не знаю у какого жителя, откель вечером набегшими черкесами с 
прочими людьми заночевавшими, душ до 20-ти, взят в плен и увезен за Кубань в ихние аулы, в коих 
находился до настоящего моего выбега, а по побеге 19 числа марта месяца прибыл в Абинское 
укрепление, где и явился у воинского начальника сего укрепления, войскового старшины Ерошенка; 
жив ли мой отец или помер не знаю, что справедливо показал в том и подписался, к сему показанию 
казак Иван прозвания непомнящий, а за неграмотного подписал урядник Будяк.   

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1489. Л. 17-17об. 

 
 

1049. Материалы опроса Егора Келепа. 30 апреля 1841 г. 
 

1841 года апреля 30-го дня, представленный к господину наказному атаману при донесении 
Екатеринодарского частного карантина сего числа за №392-м, выбежавший от горцев человек 
показывающий себя казенным крестьянином Харьковской губернии Купянского уезда села 
Пшековки Егором Келепом, в канцелярии наказного атамана войска Черноморского вспрашиван и 
показал: 

 
Зовут его и прзывают так, как выше значит, лет ему от роду 40, веры христианской, холост, 

казенный крестьянин Харьковской губернии Купянского уезда села Пшековки, имеет в этом селе 
дядю, казенного крестьянина Андрея Келепа, у которого есть сыновья Иван, Григорий и третий, 
которого имени он не помнит, также имеет брата по матери Петра Медяника. Назад тому лет 18 
исходатайствовав себе билет отправился на заработки, в которых находился около двух год, по 
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прибытии же в Черноморию, следуя в Курчанские хутора, ниже Петровского поста был взят в плен 
тремя горцами, где находился до сего времени, потом по представившемуся случаю бежал от них и 
прибыл к Великолагерному посту 29-го числа сего апреля. Что справедливо показал в том и 
подписался казенный крестьянин Егор Келеп, а вместо его неграмотного подписал казак Савва 
Скляревский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1513. Л. 2-2об. 

 
 

1050. Материалы опроса Якова Чернишева. 11 мая 1841 г. 
 

1841 года мая 11 дня, представленный при рапорте воинского начальника Ольгинского тет-де-
пона, войскового старшины Семеновского, к господину наказному атаману войска Черноморского 
генерал-лейтенанту Завадовскому, от 9-го мая №300, выбежавший из плена от горцев анапский 
поселянин Яков Чернишев в канцелярии наказного атамана вспрашиван и показал: 

 
Зовут меня Яков, а прозывают Чернишев, лет мне от роду 50, веры православной, у исповеди и 

святого причастия до взятия меня в плен ежегодно бывал, неграмотен, уроженец я Воронежской 
губернии Новохоперской крепости, отца моего звали Наум, а мать Елена Чернишевы, которые до 
взятья меня в плен были живы; я же имел постоянное жительство в станице Николаевской, и во 
время занятия моего не в отдаль той станицы косьбою камыша прошлого 1837 года был захвачен в 
плен, и находился в оном по 24-е число прошлого апреля месяца, а сего числа бежал и вышел в 
Ольгинский тет-де-пон к войсковому старшине Семеновскому, а сим представлен к его 
превосходительству, что справедливо показал в том и подписался, к сему показанию анапский 
поселянин Яков Чернишев, а вместо его неграмотного подписал войска Черноморского казак Белич. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1507. Л. 2-2об. 
 
 
1051. Материалы опроса Ивана Смирнова (Иван Самокруткин) и Василия Смирнова 
(Василий Якимов). 14 мая 1841 г. 

 
1841 года мая 14 дня препровожденные при отношении, за отсутствием наказного атамана 

Черноморского казачьего войска полковника Зенченко №1017, выбежавшие из плена от горских 
народов люди Иван и Василий Смирновы в присутствии войска Черноморского войсковой 
канцелярии на вспрашивание показали: 

 
Первый – Иван, 
Зовут меня действительно Иван, а прозываюсь Смирнов, лет мне от роду 50, веры 

христианской, у исповеди и у святого причастия до взятия в плен ежегодно бывал, неграмотен, под 
судом напредь сего нигде никогда не был, женат, детей не имеет. Родился я Саратовской губернии 
Кузнецкого уезда в селе Терехиотовой от отца тамошнего однодворца Гаврила, а по матери – Авдотьи 
Смирновых (уже умерших), при коих воспитывался до совершенного возраста, а по достижении 
такового женился на девице одного со мною села Стефаниде Медведевой, с которой поживши лет 20, 
наконец в 1838 году в Великий пост без всякого письменного вида, оставя в означенному селе 
Терехиотовой жену свою, отлучился с места жительства вместе с племянником моим Василием 
Смирновым без всякого преступления, единственно для сыскания себе пропитания и зарабатывания 
денег на уплату подушных податей на Кавказскую линию, по прибытии куда договорились у жителя 
слободы Сенгилеевской Ивана Маншина для косьбы сена и во время нахождения на покосе, 
состоявшем от означенной слободы в 10-ти, а от реки Кубани в 8-ми верстах, где при сумерках ночи 
побежавшими на нас человек до шести закубанцами взяты оба в плен, где находились с 1838 года до 
апреля месяца сего 1841 года, а в сем собравши удобный случай бежали и прибыли к Славянскому 
посту, переправлены через реку Кубань по распоряжению начальника оного поста, в число же 
жителей Кавказской области Ставропольского уезда станицы Сенгилеевки я и племянник мой не 
принадлежим и таковыми не показывались, от чего же в отношении при котором препровожден 
написано, не знаю о том же, что я с племянником Василием действительно принадлежу селу 
Терехиотовой могут удостоверить тамошние жители Илья, Ион, Трифон и Степан Медведевы, 
Захарий и Егор Поповы, что справедливо показал в том и подписался. К сему допросу человек Иван 
Смирнов, а вместо его неграмотного подписал урядник Немиря. 

 
Второй – Василий, 
Зовут меня действительно Василий, а прозываюсь Смирнов, лет мне от роду 45, веры 

христианской, у исповеди и у святого причастия до взятия в плен ежегодно бывал, неграмотен, под 
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судом напредь сего нигде никогда не был. Родился я Саратовской губернии Кузнецкого уезда в селе 
Терехиотовой от отца тамошнего  однодворца Акима, а матери Феодосии Смирновых (уже умерших), 
при коих и воспитывался до совершеннолетнего возраста, а по достижении такового женился на 
девице одного со мною селения Агафии Шевцовой, с коею жил лет 10 и прижил двух детей: сына 
Гаврила 5-ти и дочь Зеновию 7 лет, наконец в 1838 году в Великий пост оставя жену и детей в 
означенном селе отлучился с родным дядею моим Иваном Смирновым на заработки без письменного 
вида на линию, в прочем же на допросе дяди моего утверждалось во всем сходно, что справедливо 
показал в том и подписался. К сему допросу человек Василий Смирнов, а место его неграмотного 
подписался урядник Немиря. 

Приимечание: Л. 16. – Человек Иван Смирнов оказался Иваном Самокруткиным, Саратовской 
губернии Кузнецкого уезда села Трахиотова крестьянин помещицы княгини Белосельской-
Белозерской. Взят в плен в июне 1838 года близ Ставрополя, где работал на сенокосе. 

Примечание: на Л. 18–19. Василий Смирнов оказался Василием Якимов Витебской губернии 
Полоцкого уезда слободы Куликовой, бежал по собственной воле, бродяжничал. Также на Л. 34 – в 
1842 году Василий Смирнов снова бежал из острога и не был отыскан казаками. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1317. Л. 3-4об., 16, 18-19. 
 
 
1052. Материалы опроса Моисея (фамилию не помнит). 20 мая 1841 г. 

 
Показание 
войска Черноморского станицы Марьевки казак Моисей Федоров сын, фамилии своей не 

помнит, показал следующее 1841 года мая 20 дня: 
 
Зовут меня Моисей Федоров сын, фамилии своей не помню, от роду лет я тоже не помню, 

войска Черноморского станицы Марьевки казак, веры греко-российской, у исповеди и святого 
причастия до взятия меня черкесами в плен ежегодно бывал, напредь сего по суду и в наказаниях не 
бывал, российской грамоты читать и писать не знаю. 

Не помню которого года и числа послан был я своим родным отцом на пастьбу скота и близ 
станицы Марьевки вечером наскочили черкесы и захватили меня в плен, тогда мне было от роду 
10 лет, и привезли меня черкесы в аул Кматыз(?) и проживал я с того времени у черкеса Адлера 
Отдзуха четыре года, который меня продал за пять штук рогатого скота в аул Блаа черкесу Сопуг 
Абатирук, у которого проживал и до сего времени, но 19 числа сего мая я попросил от себя того же 
аула черкеса Начуг Сенене, чтобы он уворовал меня от хозяина и выдал в Россию, которому за это я 
дал от себя доброй воли пять баранов и весь багаж, что только имел у себя, который согласился и 
привел меня в укрепление Новотроицкое сего мая 19-го числа. 

Когда черкесы делали нападение на укрепления в прошлом 1840 году при моей у них бытности, 
то я с ними участником не был; кроме когда взяли укрепление Улан, то хозяин мой посылал меня на 
пароволовой подводе в оное укрепление и привез из оной две четверти ему муки; пред выходом моим 
от черкес слышал, что по убратии ими с поля хлеба будут делать нападение на крепость Абын, более я 
от черкес ничего не слышал, хлеб между горскими народами урожай средственной, болезней между 
ними кроме лихорадки никакой не имеется. Что здесь самую сущую справедливость показал и ничего 
не утаил в том и подписываюсь, войска Черноморского казак Моисей Федоров сын, фамилии 
непомнящий, а вместо его неграмотного подписал унтер-офицер Наумов. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1515. Л. 2-2об. 

 
 
1053. Материалы опроса черкеса Галиль Шеретит. 21 мая 1841 г. 

 
1841 года мая 21 дня выбежавший от шапсуг из аула Комерлук поселенного при речке Убын 

сапсугского племени черкесин Галиль Шеретит на вспрашивании показал: 
 
Что он будучи в рабстве с малых лет князя того аула Нагоя который начал обременять его 

работами не снабжая ни каким одеянием и изморил голодом; […] почему он Шеретит вознамерился 
удалиться от него скрытным образом и прийти на жительство в преддверье Черномории в 
Гривенский аул. А потому сыскавши удобный случай прибыв к Георгие-Афипскому укреплению что 
справедливо показал в том и подписался из шапсугов черкесин Галиль Шеретит. А вместо него 
подписал 4-го конного полка урядник [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 264. Оп. 1. Д. 33. Л. 4. 
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1054. Материалы опроса Алексея Гребенкина. 22 мая 1841 г. 

 
1841 года мая 22 дня представленный при донесении Екатеринодарского частного карантина к 

наказному атаману войска Черноморского, господину генерал-лейтенанту и кавалеру Завадовскому, 
от 22 мая за №469, выбежавший из плена от горских народов человек Алексей Гребенкин, в 
канцелярии наказного атамана войска Черноморского вспрашиван и показал: 

 
Зовут меня Алексей, а прозывают Гребенкин, лет мне от роду 20, веры православной, у 

исповеди и причастия святых таин не был, холост, неграмотен, родился я Кавказского линейного 
казачьего войска в Солдатской станице, близ города Георгиевска от отца Егора, а матери Матроны 
Гребенкиных, но какого они были происхождения не знаю, назад тому будет 14-ть лет, при 
разграблении закубанскими хищниками означенной станицы, в числе тамошних жителей взят я, 
мать моя Матрона, брат Федор и сестра по имени упомнил в плен, в котором находился абазехского 
племени у простого черкесина Салимкирей Зетль до 7 числа сего мая, а сего числа бежал с таким 
намерением, чтобы выбежать в пределы России, для чего и явился войска Черноморского в 
Великолагерный пост к командиру 3-го конного полка, войсковому старшине Гариш-Тименку, а сим 
препровожден в Екатеринодарский частный карантин, где по надлежащем карантинном очищении 
представлен к его превосходительству, где же теперь находятся брат мой и сестра – не знаю, а мать 
непереправясь еще Закубань померла, что справедливо показал в том подписался к сему показанию 
человек Алексей Гребенкин, а за неграмотного подписал казак Перекотий. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1489. Л. 2-3. 

 
 

1055. Дополнительные материалы опроса русского Ивана (Березанского). 2 июня 1841 г. 
 

1841 года июня 2 дня присланный при предложении наказного атамана войска сего, господина 
генерала-лейтенанта и кавалера Завадовского от 13 мая сего года за №1041, выбежавший от горских 
народов человек Иван, прозвания непомнящий, в присутствии войсковой канцелярии перепрашиван 
и показал: 

Показание отобранное с меня в Абинском укреплении, когда я выбежал в оное утверждая во 
всем, добавляю лет мне от роду 30-ть, взят в плен не в курене Березанском, а на хуторах называемых 
Осичками, в какое время была там свадьба у соседа, где и я находился, чему будет лет более двадцати, 
жив ли мой отец или нет также и дядько который тогда имел жительство на Осичках, коего имени и 
прозвания, равно и семейства его не знаю, у которого находился и я в то время, родопроисхождение 
мое должны знать старожилые люди куреня Березанского и таковые, которые имели жительство 
хуторами на Осичках, более же показать ничего не могу, что справедливо показал в том и подписался; 
к сему перепросу человек Иван непомнящий, а вместо его неграмотного с рукоданной просьбы 
подписал казак Илья…(фамилия неразборчиво). 

Примечание: Л. 43 – Ивану, не помнящему прозвания, дана фамилия Березанский и он 
зачислен в войско Черноморское. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1489. Л. 18-18об., 43. 
 
 
1056. Материалы опроса Василия Антонова. 16 июня 1841 г. 

 
1841 года июня 16 дня препровожденный при предложении наказного войска сего атамана, 

господина генерал-лейтенанта и кавалера Завадовского №1367, выбежавший из плена от горцев 
человек, показывающий себя оренбургским мещанином Василий Антонов в присутствии 
Черноморского войска войсковой канцелярии вспрашиван и показал: 

 
Зовут меня действительно Василий, а прозывают Антонов, лет мне от роду 43, веры 

христианской, у исповеди и причастия святых таин до взятья в плен ежегодно бывал, вдов, грамоты 
российской читать умею, а писать не знаю, родился я Оренбургской губернии в городе Оренбурге от 
отца тамошнего мещанина Степана, а матери Анны Анисимовой, дочери Антоновых, которые 
оставались еще в живых, в прошлом 1832 году исходатайствовал себе из тамошнего уездного 
казначейства годовой пашпорт, отправился по оному в Черниговскую губернию для продажи разного 
мелочного в коробке товара, по истечение означенному пашпорту срока послал для перемены новым, 
по получении коего в 1833 году отправился из Черниговской губернии в таковую Астраханскую, 
отсель следуя в город Кизляр, не доходя до оного верст 8-ми набежавшими человек до пятнадцати 
черкесами, как помнит в последних числах августа того года, взят в плен с имевшимся у меня 
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пашпортом и товаром, с которыми увезен в горы, где находился до последних чисел истекшего мая 
месяца, а сего собравши удобный случай бежал в Россию, о том же, что я действительно принадлежу 
городу Оренбургу могут удостоверить тамошние мещане Андрей Яковлев, Данило Иванов, Герасим 
Андреев, Павел Иванов кузнец и родной брат мой Арсентий Степанов, сын Антонов, что справедливо 
показал в том и подписался, к сему допросу человек Василий Антонов, а вместо его неграмотного 
подписал войска Черноморского урядник Евмений Левченко. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1514. Л. 3-4. 

 
 

1057. Материалы опроса Федора Ковжик. 7 июля 1841 г. 
 

1841 года июля 7 дня выбежавший из Закубани на Подмогильную пристань человек русской 
породы на вспрашивание показал: 

 
Зовут его Федор, а прозывают Ковжик, лет имеет от роду 49, веры православной, у исповеди и 

причастия святых таин прежде бывал, вдов, неграмотен войска Черноморского куреня Березанского, в 
военной службе не был, а в таковой гражданской назад тому 27 лет находился при Бейсугском воинском 
начальстве сторожем при арестантской тюрьме, и когда был послан от оной караульным за преступником 
Петром Жеребцем, который занимался шитьем у неизвестного ему чиновника сапогов, нечаянно уснул, 
между коим временем означенный преступник бежал, почему он Ковжик, боясь ответственности за 
недосмотр преступника, бежал и сам в Екатеринославскую губернию, где пойман и отдан за 
бродяжничество в арестантскую роту, в коей находился при подчинке на Кавказской линии Кавказской 
крепости, где будучи на работе с двумя товарищами и двумя находившимися при них в карауле солдатами 
взяты закубанскими черкесами, прорвавшимися через реку Кубань, в плен, в какое же время он не 
припомнит, находился же он у закубанцев 20 лет, в протечение сего времени проживал под горами, 
отколь неоднократно старался выбежать на нашу сторону, но в том успеха не имел, и напоследок 
хозяином его продан дворянину аула князя Анчока Кончукова, где также пробыл 5-ть лет, а ныне 
соглашась с находившимся в том же ауле солдатом бежали на Подмогильную пристань, что справедливо 
показал в том и подписался. К сему показанию неслужащий казак войска Черноморского Федор Ковжик, 
а вместо его неграмотного подписал 4-го пешего полка урядник Коханюк. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1483. Л. 2-2об., 7. 

 
 

1058. Материалы опроса Степана (непомнящего). 23 июля 1841 г. 
 

1841 года июля 23 дня на основании приказа отданного по форт Лазареву от 21 числа сего 
месяца за №439, выбежавший из плена от горцев черноморский казак Степан Федоров сын, фамилии 
не упомнит, при священническом увещевании спрашиван был мною и показал: 

 
Зовут меня, как выше сказано, от роду 35 лет, вероисповедания православного, на исповеди и у 

святого причастия с того времени, как горцы взяли селение Пашковку и по случаю моего нахождения 
в плену не был; холост, грамоты читать и писать не умею, из земли черноморских казаков, округа 
села Пашковки, в штрафах и наказаниях по суду и без суда не был. Не помню в котором году, а есть 
тому назад на лет 15-ть, когда горцы на означенное селение напали осенью, захватили меня и всех 
родных моих, и многих жителей в плен, и уведен был в аул называемый Бадышеева, находящийся 
против укрепления Шапсуго, где у черкеса находился лет 10-ть и занимался разными работами, от 
которого возымев случай бежать, но горцами был пойман и продан в аул называемый Бухи, где 
прожил лет 5-ть, а назад тому 8 дней вторично возымев случай с аула Бухи бежать, прийдя к 
укреплению форт Лазарева, ночью лег близ моря на берегу в кустах, по пробитии утренней зари 
подойдя к блокгаузу означенного укрепления, откуда по приказанию воинского начальника форт 
Лазарева, который был отправлен на гауптвахту; во время нахождения моего у горцев претерпевал 
такой же голод, как и они сами, но сего года на хлеб очень хороший урожай, равно на фрукты и 
прочее. Свинец на пули доставляют им турки, порох сами с травы делают и все горцы вообще 
питаются надеждою, что турки доставят все нужные им припасы; заразительная болезнь у горцев от 
поветрия всякое время по некоторым аулам существует, от которой очень много черкесов умирают, но 
в аулах в которых я все время находился, оной не было; во время нахождения моего у горцев ни 
какого законно противного преступления не учинил, и думают ли черкесы или собираются в сбор, 
чтобы напасть на какое укрепление мне неизвестно, что все сие показал истинно и справедливо в том 
и подписался Василий Степанов сын, фамилии не помнящий, а вместо его неграмотного по его 
просьбе руку приложил черноморского линейного №5 батальона рядовой Федор Палкин. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1516. Л. 1-3. 
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1059. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от наказного атамана 
генерал-лейтенанта Завадовского. 4 сентября 1841 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 4 сентября 1841 года, 

№1923, г. Екатеринодар. 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Препровожденного ко мне при уведомлении дежурного штаб-офицера дежурства 

Черноморской береговой линии майора Миргородского от 22 минувшего августа за №5571 
выбежавшего из плена от горских народов человека Степана, прозвания непомнящего, 
показывающего себя Черноморского войска куреня Пашковского казаком, взятым в плен назад тому 
будет лет 15-ть, вместе с отобранным от него показанием при сем в войсковую канцелярию для 
надлежащего об нем распоряжения за караулом препровождая о получении его мне донести. Человек 
этот в показаниях своих так разноречив, что трудно допустить какое-либо вероятие, а потому 
обратить на него строгое внимание. Генерал-лейтенант Завадовский. 

 
 

1060. Дополнительные материалы опроса Степана (непомнящего). 7 сентября 1841 г. 
 

1841 года сентября 7 дня, препровожденный при предложении наказного войска сего атамана, 
господина генерал-лейтенанта и кавалера Завадовского №1923, выбежавший из плена от закубанцев 
человек Степан, прозвания непомнящий, против показания отобранного с него  в присутствии войска 
Черноморского войсковой канцелярии на вспрашивание показал, что: 

 
Зовут меня не Степан Федоров, а Петр Степанов, какому же ведомству или сословию 

принадлежали мои родители не знаю, помню только, что я с самого малолетства бродяжничал по 
разным местам Черномории и проживал в курене Пашковском, не припомню сколько времени и у 
кого именно, а наконец не в 15-летнем моем возрасте, как по первому моему показанию значится, а в 
10 лет, чему протекло уже до 25 лет, с куреня Пашковского набегшими черкесами с прочими 
жителями того куреня захвачен в плен, родственников у меня никаких в том курене не было и не 
имеется, и были ли таковые вместе со мною черкесами взяты не помню, равно и доказательств на 
принадлежность себя оному куреню представить никаких не имею потому более, что я будучи без 
родителей с малолетства шлялся один по разным местам; что справедливо показал в том и 
подписался, к сему перепросу человек Петр, прозвания непомнящий, а вместо его неграмотного 
подписал урядник Левченко.  

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1516. Л. 5-6. 

 
 

1061. Материалы опроса еврея Шмома Мойсиевского. 7 октября 1841 г. 
 

1841 года октября 7 дня, представленный при рапорте начальника 3-й части кордона войсковым 
старшиной Завадовским, к наказному атаману войска Черноморского, господину генерал-лейтенанту 
и кавалеру Завадовскому от 2-го сего октября за №467, выбежавший из плена от горских народов 
еврей Абрам Мойсиевский в канцелярии наказного атамана войска Черноморского спрашиван и 
показал: 

 
Зовут меня действительно Шмома, а прозывают Мойсиевский, лет мне от роду 22, веры 

еврейской, холост, неграмотен, родился я в городе Екатеринославле от отца еврея Абрама и матери 
Ханы Мойсиевских, назад тому лет 8 бывши я в крепости Анапе с часовым мастером варшавским 
евреем Янкилем, у коего я нанялся в работники, был послан им с двумя лошадьми на пастьбу, 
неподалеку от крепости, где набежавшими черкесами был взят в плен вместе с прочими людьми там 
бывшими. В плену находился до сего времени у простого черкеса абазехского племени Атуле в горах, 
где также находился в плену солдат Пантелеймон Белинкин, с коим согласясь бежали, с намерением 
пробраться в Россию и через шесть суток прибыли к Славянскому посту и карантинном очищении в 
Ольгинской карантинной заставе представлен к господину наказному атаману. Что справедливо 
показал в том и подписался. К сему показанию еврей Абрам Мойсиевский, а за неграмотного 
подписал урядник Головко. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д.  1518. Л. 2-3. 
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1062. Материалы опроса черкеса Цагамиз Ачмиз. 10 октября 1841 г. 
 

1841 года октября 10 дня выбежавший от шапсугов из аула Гатлакай поселенного при речке 
Убын и принадлежащего владению старейшины Гахо, шапсугского племени черкесин Цагамиз Ачмиз 
на вспрашивании показал: 

 
Что он проживал в вышесказанном ауле. Само произвольно вознамерился уйти оттуда 

скрытным образом в преддверия Черномории на жительство в Гривенский аул и быть 
русскоподданным. А потому сыскавши удобный случай взямши детей своих сыновей Сельмена – 9, 
Хатуузук – 3 и дочь Хурай – 5 лет и сманив еще с собою жену Сельмахан, принадлежащую черкесину 
того аула Четгоук с намерением жениться на ней, с дочерьми ее Даахо лет – 13, Пшезегауг – 10-ти 
сыном Антонук – 8-ми прибыл к Георгие-Афипскому укреплению то справедливо показал в том и 
подписался из шапсугов черкесин Цагамиз Ачмиз. А вместо него подписал 4-го конного полка 
урядник [подпись]. 

 
ГАКК. Ф. 264. Оп. 1. Д. 33. Л. 19. 
 

 

1063. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-лейтенанта 
Завадовского. 11 января 1842 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, №62, 11 января 1842 года, 

г. Екатеринодар 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Екатеринодарский частный карантин при донесении от 7-го сего января за №28 представил ко 

мне выбежавшего под покровительство России абазехского племени черкеса Совай Надзук, 
имеющего от роду 19 лет. Черкес этот отправлен для водворения на жительство согласно 
изъявленному им желанию в Гривенском черкесском ауле и удовлетворен в моей канцелярии 
кормовыми деньгами за один месяц с 10-го сего января.  О чем уведомляя войсковую канцелярию, 
предлагаю распорядиться привести черкеса этого к присяге на верность подданства государю 
императору и удовлетворить остальными кормовыми деньгами по положению. Генерал-лейтенант 
Завадовский. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 82-82об. 

 
 

1064. Ведомость о средствах выданных для продовольственного обеспечения черкесов в 
татарском селении Ады. Январь 1842 г. 

 
Ведомость о деньгах выданных, для продовольствия вышедших из Закубани и поселившихся в 

татарском селении Ады черкес на основании Высочайшего повеления каждому взрослому по 10, а 
малолетнему по 5 копеек в сутки ассигнациями. 

 
Время 
водворения 

Имена и прозвания Лета Ассигнации 

7 ноября 
1841 г. 

С 7 ноября 1841 по 1 января 1842 года: 
Осману Туркову 
жене его Гешма 

 
26 
19 

 
5 р. 50 коп. 
5 р. 50 коп. 

21 января 
1841 г. 

С 1 августа 1841 по 1 октября того же года: 
жене умершего черкеса Пшекуй Марлеша, Вагайде 
Детям ее сыновьям: 
Санджоку 
Тугусу 
дочери Псесекай 
С 3 сентября по 2 ноября 1841 года: 
Ебергам Хивх 

 
51 
 
16 
12 
11 
 
36 

 
6 р. 10 коп. 
 
6 р. 10 коп 
6 р. 10 коп 
6 р. 10 коп 
 
6 р. 

27 марта 
1841 г. 

С 23 апреля по 1 июля 1841 года: 
Темиру Алле 
жене его Аише 
Детям их сыновьям: 
Камбулат 
Суин 

 
41 
31 
 
21 
4 

 
6 р. 90 коп. 
6 р. 90 коп. 
 
6 р. 90 коп. 
3 р. 45 коп. 
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21 октября 
1841 г. 

С 23 сентября по 21 октября 1841 года: 
Гамзе Шаколе 
жене его Афазе 
сыну Мустафе 
Дочерям: 
Кульегим (?) 
Хатме 
Нахузе 

 
33 
27 
14 
 
10 
7 
4 

 
2 р. 80 коп. 
2 р. 80 коп. 
2 р. 80 коп. 
 
2 р. 80 коп. 
1 р. 40 коп. 
1 р. 40 коп. 

25 февраля 
1841 г. 

С 1 июня по 1 сентября 1841 года: 
Хатуку Уйле 

 
36 

 
9 р. 20 коп. 

28  
января 1841 г. 
? 

С 8 мая по 1 августа 1841 года: 
Темиржан Унжиног 
жене его Рогме 
детям их сыновьям: 
Ильясу 
Смаилу 

 
46 
36 
 
18 
15 

 
8 р. 50 коп. 
8 р. 50 коп. 
 
8 р. 50 коп. 
8 р. 50 коп. 

2 января  
1841 г. 

С 7 февраля по 1 апреля 1841 года: 
Киргиз Осмалу Влаит 

 
41 

 
5 р. 30 коп. 

21 января  
1841 г. 

С 1 июля по 1 сентября 1841 года: 
черкесанке Кунаи Пако 
Детям ее сыновьям: 
Ислану 
Карауль 
Темержан 
Дочерям: 
Аише 
Хабыбе 
Ханифе  

 
32 
 
15 
13 
4 
 
10 
8 
2 

 
6 р. 20 коп. 
 
6 р. 20 коп. 
6 р. 20 коп. 
3 р. 10 коп. 
 
6 р. 20 коп. 
3 р. 10 коп. 
3 р. 10 коп. 

17 декабря 
1840 г. 

С 7 марта по 1 мая 1841 года: 
Малиш Инамок 

 
17 

 
5 р. 50 коп. 

12 апреля  
1841 г. 

С 1 июля по 1 августа 1841 года: 
Абергам Таубетук 

 
34 

 
3 р. 10 коп. 

13 мая 1841 г. С 9 числа июня по 1 сентября 1841 года: 
татарин Суин Гакиш Оглу 
Дочерям его: 
Чемгухан 
Дулей 

 
81 
 
21 
16 

 
8 р. 40 коп. 
 
8 р. 40 коп. 
8 р. 40 коп. 

21 декабря 
1840 г. 

С 6 апреля по 1 июня 1841 года: 
Смаилу Ергусу 
жене его Хачугас 
Сыновьям: 
Хабеку 
Емеиху 

 
46 
27 
 
16 
14 

 
5 р. 60 коп. 
5 р. 60 коп. 
 
5 р. 60 коп. 
5 р. 60 коп. 

27 августа 
1840 г. 

С 10 января по 1 марта 1841 года: 
Тезуфус Хитуз 

 
17 

 
5 р. 

21 октября 
1840 г. 

С 1 сентября по 21 октября 1841 года: 
Осману Шаколе 
жене его Айше 
сыну Абергаму 
дочери Хабыбе 

 
29 
22 
7 
4 

 
5 р. 
5 р. 
2 р. 50 коп. 
2 р. 50 коп. 

4 апреля  
1841 г.  

С 1 октября по 1 декабря 1841 года: 
Тоукуз 

 
13 

 
6 р. 10 коп. 

13 мая 1841 г. С 18 апреля по 1 июня 1841 года: 
черкесанке Фатме Дадчу 
сыну ее Угипса 

 
23 
3 

 
7 р. 40 коп. 
3 р. 70 коп. 

25 февраля 
1841 г. 

С 24 марта по 1 мая 1841 года: 
Харум Куе 
Братьям его: 
Харум Гакару 
Харум Хатук 

 
37 
 
31 
21 

 
3 р. 80 коп. 
 
3 р. 80 коп. 
3 р. 80 коп. 

9 марта 1841 г. С 5 апреля по 1 июня 1841 года: 
Фавинуку Мавивашу 

 
50 

 
5 р. 70 коп. 
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19 июля  
1840 г. 

С 15 августа по 1 октября 1840 года: 
Татих Маимат 
Корбей Маимат 

 
29 
18 

 
4 р. 70 коп. 
4 р. 70 коп. 

4 апреля  
1841 г. 

С 3 июня по 1 августа 1841 года: 
Силим 
Кетпаж 

 
26 
15 

 
5 р. 90 коп. 
5 р. 90 коп. 

13 мая 1841 г. С 9 июня по 1 августа 1841 года: 
Ганиш Ханук 

 
26 

 
5 р. 30 коп. 

Итого 299 р. 15 коп. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 117-119. 

 
 

1065. Рапорт генерал-лейтенанту Завадовскому от воинского начальника Абынского 
укрепления войскового старшины Гаврина. 14 февраля 1842 г. 

 
По Кор. Жур. №1587 получ. 21 фев. 1842. 
Командующему Черноморского линейного господину генерал-лейтенанту и кавалеру 

Завадовскому. 
Воинского начальника Абынского укрепления 
Рапорт. 
 
Простой черкесин Хамир Харетлук просит меня донести до сведения вашему 

превосходительству что он и подвластные ему до ста домов жителей на речках Гахун и Эрич желают 
заключить мир с Россией и предаться полному покровительству в уверенности чего он соглашается он 
дать от стороны своей аманатов, отметил даже что если правительство наше окажет ему это 
покровительство, то и другие подвластные сынам племена также станут искать русского 
вспомогательства. 

О чем вашему превосходительству в начальные благоустроения имею честь донести и 
покорнейше прошу уже такового переговору дозволить ему Харетлуку явиться у вашего 
превосходительства, или предписать мне правила по которым я дам моим условия. Воинский 
начальник Абынского укрепления войсковой старшина Гаврин. №88. 14 февраля 1842 г. Абынское 
укрепление 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 575. Л. 1. 

 
 

1066. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-лейтенанта 
Завадовского. 30 марта 1842 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, №722, 30 марта 1842 года, 

г. Екатеринодар 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Закубанский армянин Яков Долгов в поданном мне прошении от 6-го сего марта изъяснил, что 

в минувшем 1841 году в апреле месяце он с тремя родными его братьями Егором, Иваном и 
Владимиром, будучи притесняем шапсугами, тайно перешел из непокорного аула Антхор в аул 
приверженного России прапорщика Пшекуя Ахеджакова, с желанием поселиться навсегда войска 
Черноморского в Пашковском армянском поселке, и просит о дозволении ему с братьями и их 
семействами поселиться на жительстве в означенном поселке, равно и о переселении в этот же 
поселок жительствующего в армянском ауле близ крепости Прочноокопской брата его Карпа, моего 
распоряжения. 

Уведомляя о сем войсковую канцелярию, предлагаю распорядиться всех означенных армян с 
семействами водворить согласно их желанию в Пашковском армянском поселке, привесть на 
верность подданства государю императору к присяге и удовлетворить следуемыми по положению 
кормовыми деньгами и по водворении представить ко мне всем им именной список, с объяснением 
лет и пола каждой души. При чем присовокупляю, что армяне эти ныне находятся в Пашковском 
поселке, а о высылке сюда брата их Карпа с семейством, я с сим вместе прошу начальника правого 
фланга Кавказской линии генерал-лейтенанта Засса. Генерал-лейтенант Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 97-98. 
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1067. Материалы опросов черкесов Хазиш Пцаше, Шувпаш Сайнако, Ногай Котизпоже, 
Сеюх Семис, Зепш Куруезух, Гасан Хомук, турецко-поданный Мамет Абдула-оглу и 
черкешенок Софьи и Хаваджан Шахоле. 11 апреля 1842 г. 

 
11 апреля 1842 г. выбежали из-за Кубани черкесы: Хазиш Пцаше, Шувпаш Сайнако, Ногай 

Котизпоже, Сеюх Семис, Зепш Куруезух, Гасан Хомук, турецко-поданный Мамет Абдула-оглу и 
черкесанок Софьи, Хаваджан Шахоле на вспрашивании в присутствии Таманского Земского 
начальства показали: 

 
1. Черкес Хазиш Пцаше: 
Зовут его и прозывают так как выше значит, лет ему от роду 33, веры магометанской, 

натухайского племени, из простого звания, холост, жительство имел Закубанью в ауле Остаго, 
нежелая более там жить добровольно бежал в крепость Анапу и явился к таможенному коменданту от 
которого препровожден в Таманское начальство. Ныне же желает быть российско-подданным и 
водвориться на всегда жительством в татарском селении Ады, имеет у себя одну лошадь, что 
справедливо показал в том и подписался. 

 
2. Черкес Шувпаш Сайнако 
Зовут его и прозывают так как выше значит, лет ему от роду 50, веры магометанской, 

натухайского племени, из простого звания, холост, родился он в ауле Пшибебс, от отца его Гачу, а 
матери Патшеруже, умерших и не желая более жить там добровольно бежал в крепость Анапу откель 
препровожден Анапским Комендантом в Таманское начальство. Ныне же желает быть российско-
подданным и водвориться на всегда жительством в курене татарском Ады. Имения у себя никакого не 
имеет, что справедливо показал в том и подписался. 

 
3. Черкес Ногай Котиз 
Зовут его и прозывают так как выше значит, лет ему от роду 16, веры магометанской, 

натухайского племени, из простого звания, холост, родился он в ауле Кудако, от отца его Алкирен, а 
матери Фатме, из коих мать умерла, а отец еще в живых и находится Закубанью, он не желая более 
там жить добровольно бежал и явился в крепость Анапу откель препровожден Анапским 
Комендантом в Таманское начальство. Ныне же желает быть российско-подданным и водвориться 
настоящим жительством в курене татарском Ады. Имения у себя никакого не имеет, что справедливо 
показал в том и подписался. 

 
4. Черкес Сиюх Семис 
Зовут его и прозывают так как выше значит, лет ему от роду 25, веры магометанской, 

натухайского племени, из простого звания, холост, родился он в ауле Псебебс, отца и матери нет, он 
не желая более там жить добровольно бежал и явился в крепость Анапу откель препровожден 
Анапским Комендантом в Таманское начальство. Ныне же желает быть российско-подданным и 
водвориться настоящим жительством в курене татарском Ады. Имения у себя никакого не имеет, что 
справедливо показал в том и подписался. 

 
5. Черкес Зепш Кургзезух 
Зовут его и прозывают так как выше значит, лет ему от роду 62, веры магометанской, 

натухайского племени, из простого звания, вдов, детей имеет: сын Годжимаф 28 лет, дочь Сюз 18 лет, 
жительство имел Закубанью в ауле Псебебс, он не желая более там жить добровольно бежал и в 
крепость Анапу с семейством своим и явился к тамошнему коменданту, от которого препровожден в 
Таманское начальство. Ныне же желает быть российско-подданным и водвориться настоящим 
жительством в татарском селении Ады. Имения у себя никакого не имеет, что справедливо показал в 
том и подписался. 

 
6. Черкес Гасан Хомук 
Зовут его и прозывают так как выше значит, лет ему от роду 65, веры магометанской, 

натухайского племени, из простого звания, имеет жену Зугаш 55 лет и сына Сагамиза 23 лет, 
жительство имел Закубанью в ауле Декус, не желая более там жить добровольно бежал и в крепость 
Анапу с семейством своим и явился к тамошнему коменданту, от которого препровожден в Таманское 
начальство. Ныне же желает быть российско-подданным и водвориться настоящим жительством в 
татарском селении Ады. Имения у себя никакого не имеет, что справедливо показал в том и 
подписался. 

 
7. Турецко-подданный Мамет Абдула-оглу 
Зовут его и прозывают так как выше значит, лет ему от роду 63, веры магометанской, 

натухайского племени, из простого звания, имеет жену Ганифе – 41, детей сыновей: Гасана – 19, 
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Суина – 17, дочерей: Шерфе – 14 и Фатьму – 12 лет, жительство имел Закубанью в ауле Псебебс, не 
желая более там жить добровольно бежал и в крепость Анапу с семейством своим и явился к 
тамошнему коменданту, от которого препровожден в Таманское начальство. Ныне же желает быть 
российско-подданным и водвориться настоящим жительством в татарском селении Ады. Имения у 
себя никакого не имеет, что справедливо показал в том и подписался турецко-подданный Мамет 
Абдула-оглу, а за него неграмотного подписал казак Егор Камышан. 

 
8. Черкесанка Софья 
Зовут ее и прозывают так как выше значит, лет ей от роду 60, веры магометанской, 

натухайского племени, из простого звания, вдова, детей не имеет, жительство имела Закубанью в ауле 
Декус, не желая более там жить добровольно бежала и в крепость Анапу и явился к тамошнему 
коменданту, от которого препровожден в Таманское начальство. Ныне же желает быть российско-
подданным и водвориться настоящим жительством в татарском курене Ады. Имения у себя никакого 
не имеет, что справедливо показала в том и подписалась. 

 
9. Черкесанка Хаваджан Шахоле 
Зовут ее и прозывают так как выше значит, лет ей от роду 60, веры магометанской, 

натухайского племени, вдова, детей не имеет, из дворянского звания, жительство имела Закубанью в 
ауле Псебебс, не желая более там жить добровольно бежала и в крепость Анапу и явился к тамошнему 
коменданту, от которого препровожден в Таманское начальство. Ныне же желает быть российско-
подданным и водвориться настоящим жительством в татарском селение Ады. Имеет у себя пять 
рабочих волов и одну корову, что справедливо показала в том и подписалась. 
 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1693. Л. 44-54об. 

 
 

1068. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-лейтенанта 
Завадовского. 28 апреля 1842 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, №917, 28 апреля 

1842 года, г. Екатеринодар 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Таманское земское начальство рапортом от 14 сего апреля за №2351, донесло мне, что 

выбежавший из гор под покровительство России с желанием водвориться на жительстве в 
Гривенском черкесском ауле и оставшийся в татарском селении Ады черкес Ханыш с женою Хабзе и 
дочерью их Рагоме построил себе жилой дом, обзавелся хозяйством, почему и желает водвориться на 
всегдашнем жительстве в татарском селении Ады. С сим вместе я предписал Таманскому земскому 
начальству означенного черкеса Ханыш с женою его Хабзе и дочерью их Рагоме водворить в 
татарском селении Ады. 

О чем войсковую канцелярию в последствии предложения моего от 21 мая минувшего 1841 года 
за №1162, уведомляя предлагаю сделать надлежащее распоряжение о приведении на верность 
подданства государю  императору к присяге и удовлетворении следуемыми по положению 
кормовыми деньгами… Генерал-лейтенант Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 111-111об. 
 
 
1069. Именной список черкесам, живущим в Гривенском черкесском ауле и не 
получившим содержание. 28 апреля 1842 г. 

 
Именной список черкесам, вышедшим из-за Кубани и поселенным в Гривенском черкесском 

ауле на жительстве, которые не получили следуемых по положению кормовых денег. Апреля 28 дня 
1842 г. 
 

Имена и прозвания Лета С какого и по какое время следуют 
кормовые деньги. 

Томах Гапиш 36 с 1 июля 1840 по 1 июля 1841 г. 
Алиль Фад 30 с 7 марта 1841 по 7 марта 1842 г. 
Хатук Хазук 
жена его Дядехан  
Сыновья их: 
Зачерий 

57 
48 
 
20 

с 20 апреля 1841 по 20 апреля  
1842 г. 
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Нахой 
Нарчу 
Трух 
дочерь Восиф 

18 
16 
13 
10 

Гасан Шагудж 
жена его Ногой 
сын их Лепшегач 

29 
27 
11 

с 22 апреля 1841 по 22 апреля  
1842 г. 

Хаджимук Натхо 22 с 27 октября 1841 по 27 октября 
1842 г. 

 
Подлинный подписали куренной атаман, хорунжий Гусеин Цей, куренной судья Нарчу Натхо. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 124-124об. 

 
 

1070. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-лейтенанта 
Завадовского. 29 апреля 1842 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, №928, 29 апреля 

1842 года, г. Екатеринодар 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Таманское земское начальство от 15-го сего апреля за №2358 донесло мне, что выбежавшие из 

гор под покровительства России черкесы, а именно: Хазиш Пцаше, имеющий от роду 33 года, 
Шувпам Сайнако – 50, Нагой Котиз – 16, Сиох Семис – 25, Зепш Курзезух – 62, с сыном его Гаджимаф 
– 28 и дочерью Соз – 18, Гасан Хошук – 65, с женою его Зураш – 55, и сыном их Сагамиз – 23, 
турецкоподданный Мамет Абдула Оглу – 63, с женою его Ганифе – 41, с сыновьями их Гасаном – 19, 
Суйна – 17, и дочерьми Шарфе и Фатьмою – 12, и черкешенки Софья – 60 и Хаваджан Шаколе – 63, 
изъявили желание водвориться на жительстве в татарском селении Ады, о водворении коих сделано 
распоряжение... Генерал-лейтенант Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 112-112об. 

 
 

1071. Ведомость о средствах выданных для продовольственного обеспечения черкесов в 
татарском селении Ады. Апрель 1842 г. 

 
Ведомость о деньгах выданных, для продовольствия вышедших из Закубани и поселившихся в 

татарском селении Ады черкес на основании Высочайшего повеления каждому взрослому по 10, а 
малолетнему по 5 копеек в сутки ассигнациями. 

 
Время 
водворения 

Имена и прозвания Лета Ассигнации 

12 декабря 
1840 г. 

С 1-го ноября по 12 декабря 1840 года: 
армянину Шатусу Карабету 
жене его Хурай 
Детям его сыновьям: 
Арутину 
Хачадуру 
Дочерям: 
Сурпее 
Ану 

 
47 
38 
 
22 
15 
 
16 
13 

 
4 р. 10 коп. 
4 р. 10 коп. 
 
4 р. 10 коп. 
4 р. 10 коп. 
 
4 р. 10 коп. 
4 р. 10 коп. 

25 февраля 
1842 г. 

С 1-го июня 1841 по 25 февраля 1842 года: 
Алебий Ду 
Женам его: 
Берьямхан 
Дашь 
Детям их: 
сыну Кадир 
Дочерям: 
Фатме 
Дах 
 

 
36 
 
36 
26 
 
8 
 
10 
4 

 
26 р. 90 коп. 
 
26 р. 90 коп. 
26 р. 90 коп. 
 
13 р. 45 коп. 
 
26 р. 90 коп. 
13 р. 45 коп. 
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21 октября 
1840 г. 

С 31 июля по 21 октября 1840 года: 
татарину Смайлу 
жене его Зайнеп Кунза 
Детям их сыновьям: 
Хадибрам 
Резале 
и дочери Фатме 

 
42 
21 
 
10 
7 
9 

 
8 р. 20 коп. 
8 р. 20 коп. 
 
8 р. 20 коп. 
4 р. 10 коп. 
4 р. 10 коп. 

13 мая  
1841 г.? 

С 1 сентября 1841 по 1 апреля 1842 года: 
татарину Селемет Салагач Оглу 
жене его Ханбек 
сыну их Маметчан 
матери Селемета Салагач Оглу Кокой 
Братьям его же: 
Халил 
жене Халиля Шарфе 
Гасан 
Мустафа 
Марадин 
Сестрам их: 
Костинай 
Айше 
Падип 
Ногай 
Мауш 
Сеферхан 
Черкесам: 
Халил Чечерух Оглу 
Селемет Сефер Газы Оглу 
жене его Фатьме 
Сыновьям их: 
Бейраму 
Гасан 
Мемедале 
Дочерям: 
Габибе 
Бейрамхан 

 
26 
23 
9 
51 
 
24 
21 
23 
14 
10 
 
17 
13 
10 
10 
8 
6 
 
25 
71 
41 
 
26 
16 
15 
 
10 
8 

 
21 р. 20 коп.  
21 р. 20 коп. 
10 р. 60 коп. 
21 р. 20 коп. 
 
21 р. 20 коп. 
21 р. 20 коп. 
21 р. 20 коп. 
21 р. 20 коп. 
21 р. 20 коп. 
 
21 р. 20 коп. 
21 р. 20 коп. 
21 р. 20 коп. 
21 р. 20 коп. 
10 р. 60 коп. 
10 р. 60 коп. 
 
21 р. 20 коп. 
21 р. 20 коп. 
21 р. 20 коп. 
 
21 р. 20 коп. 
21 р. 20 коп. 
21 р. 20 коп. 
 
21 р. 20 коп. 
10 р. 60 коп.  

12 декабря 
1840 г.? 

С 1-го июля по 12-е декабря 1841 года: 
Мауса Кофи  

 
31 

 
16 р. 40 коп. 

9 марта  
1841 г.? 

С 1 июня 1841 по 9 марта 1842 года: 
Габатиру 
Сыновьям его: 
Гатит 
Нелин 

 
61 
 
18 
16 

 
28 р. 10 коп. 
 
28 р. 10 коп. 
28 р. 10 коп. 

12 апреля 
1841 г.? 

С 1 июля 1841 по 25 февраля 1842 года 
Селиман Абиле 
жене его Селимана Како 
сыну Пако 

 
36 
23 
1 

 
23 р. 90 коп. 
23 р. 90 коп. 
11 р. 95 коп. 

9 марта  
1841 г.? 

С 1-го июня 1841 года по 9-е марта 1842 года: 
Саушу Базаму 
жене его Даха 
Детям их: 
сыну Табрух 
дочери Таше 

 
41 
26 
 
6 
6 

 
28 р. 10 коп. 
28 р. 10 коп. 
 
14 р. 5 коп. 
14 р. 5 коп. 

12 апреля 
1841 г. ? 

С 1 июля 1841 по 25 число февраля 1842 года: 
Анту Смаил 

 
 
17 

 
 
23 р. 90 коп. 

Итого в расходе денег ассигнациями 905 р. 75 коп. 
 

ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 104-106. 
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1072. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-лейтенанта 
Завадовского. 2 мая 1842 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, №948, 2 мая 1842 года, 

г. Екатеринодар 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Воинский начальник Абинского укрепления, войсковой старшина Шарап при рапорте от 

23 минувшего апреля за №253, представил выбежавшего из гор под покровительство России черкеса 
Газиш Бата, имеющего от роду 70 лет. Черкес этот отправлен для водворения на жительстве, согласно 
изъявленному им желанию, в Гривенское черкесское куренное управление… Генерал-лейтенант 
Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 113. 

 
 

1073. Отношение полковнику Хлюпину от комиссара Ямчевского. 21 мая 1842 г. 
 

М.В.Д. Ольгинская карантинная застава, 21 мая 1842 года, №218 
командиру Тенгинского пехотного полка, господину полковнику и кавалеру Хлюпину. 
 
Воинский начальник Ольгинского тет депона господин войсковой старшина Мазан при 

отношении 6-го мая за №293-м препроводил в эту заставу для очищения вверенного вашему 
высокоблагородию полка 2-го батальона 4-й мушкетерской роты рядового Ивана Хохлова, взятого 
горцами в плен 24 января сего года под селением Ивановским. 

Означенный Хохлов, по благополучном выдержании 14 дневной обсервации, отправлен к 
господину войсковому старшине Мазану при отношении заставы 20 мая за №216. 

Для продовольствия рядового Ивана Хохлова с 6 по 20 число мая употреблено этой заставой 
всего восемьдесят копеек серебром. 

Ольгинская карантинная застава уведомляя об этом ваше высокоблагородие, честь имеет 
покорнейше просить вашего распоряжения о присылке ей означенных восьмидесяти копеек 
серебром, употребленных на продовольствие рядового Хохлова. Комиссар Ямчевский. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 605. Л. 2-3. 
 
 
1074. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Рашпиля. 30 мая 1842 г. 

 
Исправляющего должность начальника штаба Черноморского казачьего войска. №1291, 30 мая 

1842 года, г. Екатеринодар 
Войска Черноморского в войсковую канцелярию. 
 
Гривенское черкесское куренное управление от 17-го сего мая за №129-м донесло господину 

наказному атаману, что жена выбежавшего из гор под покровительство России на Каракубанский 
остров и убитого закубанскими черкесами дворянина Корзеч Гусеина, Накако, имеющая от роду 
25 лет, с сыном ее Пшекуй 2-х и крестьянами черкесом Гасаном 22-х и женщиною Кура 40-ка, 
изъявила желание водвориться на жительстве в Гривенском черкесском ауле. О водворении коей с 
семейством сделано распоряжение. 

О чем войсковую канцелярию за отсутствием его превосходительства, имея честь уведомить, 
покорнейше прошу сделать надлежащее распоряжение, о приведении их на верность подданства 
государю императору к присяге и удовлетворении следуемыми по положению кормовыми деньгами. 
Генерал-майор Рашпиль. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 128-128об. 
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1075. Именной список выходцев из Закубани. Май 1842 г. 
 
Именной список 
Закубанских выходцев водворенных на жительство в войске Черноморском май 1842 год 
 

№ Имена и фамилии Лет Откуда 
вышел и 
когда 

Где водворен и с 
какого времени 
производится 
отпуск денег 

По 1 мая 
сколько кому 
выдано денег  
серебром 

1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
 
10 
11 
12 
 
13 
 
14 
15 
 
16 
17 
18 
19 

Черкес Совай Надзух 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Черкес Хазиш Пцаше 
Шувпаш Сайнако черкес 
Ногай Котиз черкес 
Сиюх Семис черкес 
Зепш Кургзезух черкес 
Сын Годжимаф 
Дочь Сюз 
Черкес Гасан Хомук 
Муж 
Жена его Зугаш 
Сын его Сагамиз 
турецко-подданный Мамет 
Абдула-оглу 
жена его Ганифе 
дети их сыновья 
Гасан 
Суин 
Дочери  
Шерфе 
Фатьма 
Черкешенка Софья 
Хаваджан Шахоле 

19 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
39 
50 
16 
25 
62 
28 
18 
65 
 
55 
23 
 
63 
41 
 
19 
17 
 
14 
12 
60 
63 

Из 
Закубани 23 
декабря 
1841 года 
 
 
 
 
 
 
 
 
Из 
Закубани 
11 апреля 
1842 г. 
 
 

Водворен в 
Гривенском 
черкесском ауле, 
отпуск кормовых 
денег 
производится с 
10 января 1842 
года 
 
 
 
 
Водворены в 
селении Ады 
 
 
 
 
 
Кормовых денег 
производится с 
29 апреля 1842 
года 

Выдачу кормовых 
денег этим 
выходцам 
производить в 
Черноморской 
войсковой 
канцелярии 

 
ГАКК. Ф. 249. Оп. 1. Д. 1693. Л. 58-58об. 
 
 
1076. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Рашпиля. 8 июня 1842 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, №1348, 8 июня 1842 года, 

г. Екатеринодар 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Таманское земское начальство от 26-го минувшего мая за №2994 донесло мне, что выбежавшие 

из гор под покровительство России черкесы, именно Ацок Сойтес, имеющий от роду 23 года, Ханиш 
Ханук – 23, Ханяк Бзажу – 48, с женою его Самухан – 40, Магомет Набзу – 25, Хаджимав – 40, с 
женою его Гаджи Гуас – 38, с сыновьями Гасан – 29, Мустафою – 15, Пезат – 10 и дочерью Ашехан – 7, 
Побмок Аур – 30, Атуль Пух – 22, Гасан – 70, с женою его Зеушу – 50, с сыном их Цахмыша – 26, 
Гусето Деруба – 25, Усисан Ханак – 37, и черкешенка Атефу Суямуху – 30, с сыном ее Безрух 
Хиебачем – 10, изъявили желание водвориться на жительстве в татарском курене Ады. О водворении 
коих сделано мною распоряжение.  
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Уведомляя о сем войсковую канцелярию предлагаю сделать надлежащее распоряжение, о 
приведении их на верность подданства государю императору к присяге и удовлетворении 
следуемыми по положению кормовыми деньгами. Генерал-лейтенант Завадовский. Исправляющий 
должность начальника штаба, генерал-майор Рашпиль. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 137-137об. 
 
 
1077. Материалы опроса черкешенки Пеляку Роток. 11 июня 1842 г. 

 
1842 года июня 11 дня, выбежавшая этого же числа в Абинское укрепление черкесанка Пеляку 

на вспрашивании изъяснила: 
 
Зовут ее Пеляку, родилась она шапсугского племени от простого черкесина Магола Седжа и 

назад три года вышла в замужество за простого черкесина Балё Ротока, живущего на речке Меченит, 
протекающей ниже Абинского укрепления с левой стороны речки Абина, сколько имеет от роду лет 
не знает, детей не имеет. По выходу ея в замужество, объясненный муж ея во все продолжение с ним 
трех летнего брака, без малой со стороны ее виноватости, причинял ей жестокие побои и тиранил, 
чем и вынудил ея оставить жилище и прибегнуть под покровительство России. Ныне она 
воспользовалась случаем выбежать в Абинское укрепление, никогда не намерена возвратиться к 
шапсугам и желает навсегда остаться под покровительством России, на жительство в Гривенском 
черкесском ауле состоящем в Черноморском войске. Черкесанка Пеляку Роток вместо ее неграмотной 
подписал показания эти отбирал 1-го пешего полка хорунжий [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 263. Оп. 1. Д. 20. Л. 2. 
 
 
1078. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Рашпиля. 19 июня 1842 г. 

 
Исправляющего должность начальника штаба Черноморского казачьего войска. №1538, 

19 июня 1842 года, г. Екатеринодар 
В Черноморскую войсковую канцелярию. 
 
Фанагорийский воинский начальник войсковой старшина Дорошенко при рапорте от 8-го сего 

июня за №1332, представил к господину наказному атаману выбежавшего из гор под 
покровительство России черкеса Сахут, имеющего от роду 40 лет, с женою его Горгозап 35-ть, 
сыновьями их Гаджи-маж 14-ть, Цах-Ган 6-ти и дочерью Нашхо 1 ½. Черкесы эти отправлены для 
водворения на жительстве в Гривенское черкесское куренное управление… Генерал-майор Рашпиль. 
 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 140. 

 
 
1079. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-лейтенанта Завадовского.  
9 июля 1842 г. 

 
Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, №1695, 9 июля 1842 года, 

г. Екатеринодар 
Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 
Фанагорийский воинский начальник, войсковый старшина Дорошенко при рапорте, от 28-го 

минувшего июня за №1475, представил ко мне выбежавшего из гор под покровительство России 
черкеса Селима Куфе, имеющего от роду 25 лет, с женою его Габыбе 15-ти. Черкес этот с женою 
отправлен для водворения на жительстве, согласно изъявленному им желанию, в Гривенское 
черкесское куренное управление и удовлетворен в канцелярии моей кормовыми деньгами за один 
месяц и пять дней с 6-го сего июля…. Генерал-лейтенант Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 143-143об. 
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1080. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Рашпиля. 27 июля 1842 г. 
 

Исправляющего должность начальника штаба Черноморского казачьего войска. №1843, 
27 июля 1842 года, г. Екатеринодар 

Войска Черноморского в войсковую канцелярию. 
 
Екатеринодарский частный карантин от 22-го сего июля за №485, представил к господину 

наказному атаману выбежавшего из гор под покровительство России черкеса Атишес Таквако, 
имеющего от роду 19-ть лет. Черкес этот отправлен для водворения на жительстве, согласно 
изъявленному им желанию, в Гривенское черкесское куренное управление, и удовлетворен в 
канцелярии атамана кормовыми деньгами за один месяц и пять дней с 23 сего июля… Генерал-майор 
Рашпиль. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 148-148об. 

 
 

1081. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Рашпиля. 25 июля 1842 г. 
 

Исправляющего должность начальника штаба Черноморского казачьего войска. №1835, 
25 июля 1842 года, г. Екатеринодар 

В Черноморскую войсковую канцелярию. 
 

Воинский начальник Абинского укрепления войсковой старшина Шарап, от 18-го сего июля за 
№296, представил к господину наказному атаману выбежавших из гор под покровительство России 
черкес Тимафа Натхо, имеющего от роду – 30 лет, Девлет Натхо – 50, с двумя его женами, первою 
Кушмафе – 40, и последнею Кушмафе же – 30, сыновьями их Сонаш – 14, Мусою – 3, Хошмидом – 2 и 
дочерью Псасекарь – 7-ми. Черкесы эти отправлены для водворения на жительстве, согласно 
изъявленному ими желанию в Гривенское черкесское куренное управление, и удовлетворены в 
канцелярии атамана кормовыми деньгами за один месяц и пять дней с 22-го сего июля… Генерал-
майор Рашпиль. 

 

ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 151-151об. 
 
 

1082. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Рашпиля. 28 июля 1842 г. 
 

Исправляющего должность начальника штаба Черноморского казачьего войска. №1859, 
28 июля 1842 года, г. Екатеринодар 

Войска Черноморского в войсковую канцелярию. 
 

С сим вместе предписано Пашковскому куренному управлению, выбежавшим из гор под 
покровительство России и изъявившим желание водвориться на жительстве в Пашковском 
армянском поселке армянам Багдасар Гарадинову, имеющему от роду 20 лет, с матерью его Супеин – 
42-х, братом Тарасом – 22, и сестрами Такуин – 17-ти и Хаспиною – 14-ти, и Хачик Каракашеву –      
50-ти, с женою его Кергацик – 40-ка, сыном их Богдасар – 12-ти, дочерьми Анабик – 15-ти, Лустин – 
14-ти, Хасибак – 13-ти, Мариам – 11-ти и Супеин – 9-ти, дозволить поселиться на всегдашнем 
жительстве в Пашковском поселке… Генерал-майор Рашпиль. 

 

ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 154-154об. 
 
 

1083. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Рашпиля.  
5 августа 1842 г. 

 

Наказного атамана Черноморского казачьего войска. Отделение 2-е, 5 августа 1842 года, 
№1909, г. Екатеринодар. 

Войска Черноморского войсковой канцелярии. 
 

С сим вместе я предписал Гривенскому черкесскому куренному управлению, выбежавшему из 
гор под покровительство России и изъявившему желание водвориться на жительстве в Гривенском 
черкесском ауле армянину Мартину Долгову, имеющему от роду 32 года, с женою его Кулбыт – 25-ти, 
сыном их Иванесом – 14-ть и дочерьми Марьям – 12-ть и Пряин – 8-м, дозволить поселиться на 
всегдашнем жительстве в Гривенском черкесском ауле… Генерал-лейтенант Завадовский. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 159-159об. 
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1084. Отношение в Новомышастовское куренное управление от куренного атамана 
Троценко. 19 октября 1842 г. 

 
Ч.К.В. Новомышастовского куренного управления, №508. 19 октября 1842 года 
в Ольгинскую карантинную заставу. 
 
Взысканные сим управлением с жителя куреня Новомышастовского Лева Демченко, бывшего в 

плену у горских народов, за употребление оной заставой на продовольствие его при выдержании      
14-дневной обсервации с 19 истекшего сентября и по 3-е число настоящего месяца восемьдесят копеек 
серебром деньги при сем в оную карантинную заставу в следствие отношения от 4-го числа в октябре 
за №385 последовавшего, Новомышастовское куренное управление препровождая, покорнейше 
просит в получении оных не оставить управление сего уведомлением. Куренной атаман Троценко… 
 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 605. Л. 9-9об. 

 
 

1085. Список горцев, получивших денежное довольствие в 1840–1842 гг. Октябрь 1842 г. 
 

Список горским выходцам, водворенным на жительстве в Черномории и получающим 
кормовые деньги из суммы Черноморского войска на основании высочайшего повеления, 
последовавшего в 1834 году показанным по отношениям Таманским и Екатеринодарским земскими 
начальствами.  

С которого времени довольствуется:  
1840 год: 
27 августа. Черкес Тезуфуз Хатуз, 17 лет. 
28 октября. Черкесанка Габибе, 46 лет. 
17 декабря. Черкес Малиме Инамок, 17 лет. 
21 декабря. Черкес Смаил Ергус, 46 лет. 
Жена его Хачугас, 27 лет. 
Сыновья их Хабек 16 лет, Емеих 14 лет. 
1841 год: 
2 января. Киргиз Осман Вляит, 40 лет. 
21 января. Черкес Ебергам Хавх, 36 лет. 
Урус Ду, 18 лет. 
Жена умершего черкесина Пшекуй Марлеша Вагайде, 51 год. 
Сыновья ее Санджок 16 лет, Тагус 12 лет. Дочь Песеикай 11 лет.  
Черкесанка Рунай Пако 32 лет. 
Дети ее: сыновья Ислан 15 лет, Карауль 13 лет, Темерман 4 года. Дочери: Айше 10 лет, Хабибе 

8 лет, Ханифе 2 года. 
28 января. Черкес Темерман Инминог, 46 лет. 
Жена его Рагме. 
Сыновья их: Ильяс 18 лет, Смаил 15 лет. 
7 февраля. Черкес Агмет Шаджам, 33 года. 
Черкес Джусеин Хушт, 26 лет. 
Черкес Шапсуг Магмет, 27 лет. 
Сапсуг Сежяс, 23 года. 
Селим Повнис, 46 лет. 
Жены его: Бахдус 41 год, Шешимей 31 год. 
Дети их: сыновья Хахо 13 лет, Ногай 10 лет, Мустафа 8 лет, Алли 3 лет, дочь Тишхан 15 лет. 
Черкес Цассе Улугай, 41 год. 
Жена его Ногай, 19 лет. 
Дочь их Псаемиафь 3 лет. 
Черкес Хатук Уйле, 36 лет. 
Харум Куе, 37 лет. 
Братья его: Харум Гакар 31 год, Харум Хатук 21 год. 
9 марта. Черкес Фавенук Мамеват, 49 лет. 
И(?)аренус Савнсарх, 40 лет. 
Шарух Хабатир, 26 лет. 
Черкесанка Дахиной Сулин, 60 лет. 
15 марта. Черкес Саукар Кобле, 16 лет. 
Мауса Кобле, 15 лет. 
Аджебий Кобле, 24 года. 
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Смаил Хаухуз, 15 лет. 
Черкесанка Нальшес Усток, 27 лет. 
Черкес Хисмафь Хазик, 30 лет. 
Категож Шебмяк, 28 лет. 
4 апреля. Нахатмиш, 45 лет. 
Кетпаж, 14 лет. 
Тоукуз, 12 лет. 
Селим, 25 лет. 
12 апреля. Габаль Борен, 30 лет. 
Анту Смаил, 17 лет. 
Селиман Абиле, 36 лет. 
Жена его Како, 23 года. 
Сын Пако, 6 лет. 
Черкес Абергам Таубетук, 34 года. 
18 апреля. Чагамзе, 41 год. 
Жена его Баадузе, 26 лет. 
Сыновья их: Хачибрам 10, Пелауз 6, Калебат 2 года. 
13 мая. Татарин Суин Гакиш Оглу, 81 год. 
Дочери его: Чемгухан 21, Дулей 16 лет. 
Татарин Селемет Сефир Газы Оглу, 71 год. 
Жена его Фатьма, 41 год. 
Сыновья их: Бейрам 26, Гасан 16, Мамедал 15. 
Дочери: Габибе 10, Бейрам-хан 8 лет. 
Татарин Селемет Салагат Оглу, 26 лет. 
Жена его Ханбек, 23 года. 
Сын их Меметчан, 9 лет. 
Мать его Кокой, 51 год. 
Братья его же:  
Халиль, 24 года. Жена его Шарфе, 21 год. 
Гасан, 23 года. 
Мустафа, 14 лет. 
Марадин, 10 лет. 
Сестры его же: Костенай 17, Айше 13, Падме 10, Ногай 10, Мауш 8, Сеферхан 6 лет. 
Татарин Халиль Чечерух Оглу, 25 лет. 
Черкес Ханиш Гануха, 26 лет. 
Черкесанка Фатме Дадчу, 23 года. 
Сын ее Угипс, 3 года. 
Татарка Шерепхан, 61 год. 
29 июля. Черкес Баазко Раток, 30 лет. 
27 октября. Чегемиз Арчумиз, 30 лет. 
Сыновья его: Сельмет 9, Хатоузук 3 лет. Дочь Хурай 5 лет. 
Черкесанка Сельмахан, 30 лет. 
Сын ее Антонук 8 лет. Дочери Даахо 13, Пшезегауз 10 лет. 
7 ноября. Татарин Осман Турок, 25 лет 
Жена его Гемша, 19 лет. 
1842 год: 
10 января. Черкес Совай Надзук, 19 лет. 
6 марта. Армянин Яков Долгов, 35 лет. 
Жена его Мария, 25 лет. 
Сыновья их: Сергей 13, Исай 9 лет. Дочери: Серма 12, Бульбике 11 лет. 
Крестьянин их Гагоше, 40 лет. 
Карп Долгов, 32 года. 
Жена его Пахаз, 26 лет. 
Сын их Хуас 2 лет. Дочери Наго 10, Гакако 9 лет. 
Егор Долгов, 25 лет. 
Жена его Цицу, 17 лет. 
Иван Долгов, 22 года. 
Владимир Долгов, 20 лет. 
Жена его Гушиф, 16 лет. 
А всего обоего пола – 129 душ. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 184-186об. 
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1086. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Рашпиля.  
6 ноября 1842 г. 

 
Исправляющего должность начальника штаба Черноморского казачьего войска. №2559, 

6 ноября 1842 года, г. Екатеринодар. 
Войска Черноморского в войсковую канцелярию. 
 
Екатеринодарский частный карантин при донесении от 5-го сего ноября за №722, представил к 

господину наказному атаману выбежавшего из гор под покровительство России черкеса Совхар, 
имеющего от роду 29 лет. Черкесин этот отправлен для водворения на жительстве в Гривенское 
черкесское куренное управление… Генерал-майор Рашпиль. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 197-197об. 
 
 
1087. Материалы опроса черкешенки Сайма Ачмиз. 16 ноября 1842 г. 

 
1842 года ноября 16. 
 
Зовут ее Сайма, а прозывают Ачмиз, лет ей от роду 14, шапсугского племени, жительство имела 

на р. Гапий. Имеет родную мать Фатму и трех братьев. Сего года родные намерение имели отдать ее в 
замужество, за черкесана Гештук Пстмаш, то она не имела желание быть его женою и во избежание 
этого замужества учинила побег, и прибыла в Абинское укрепление. Ее мать переменила кабы свое 
намерение, в обещании выдачи ее хоть на несколько лет, то она согласна возвратиться к ней по 
прежнему. Если не переменит, то согласна навсегда поселиться в Гривенском черкесском ауле. 

 
ГАКК. Ф. 263. Оп. 1. Д. 20. Л. 30. 

 
 

1088. Из журнала карантинной заставы. 20 ноября 1842 г. 
 

17 июля. №40. Записаны расходом, выданные комиссару сей заставы, следующие ему в возврат 
употребленных им из собственных его денег, на продовольствие двух пассажиров, бежавших из плена 
от горцев: поселенца Афанасия Гончарова и булгара Афанасия Родионова, выдерживавших в заставе 
14 дневную обсервацию с 25 февраля по 11 марта и со 2 по 16 марта сего года, полагая на каждого в 
сутки от 4 6/7 копеек до 5 5/7 копеек, а всего один рубль сорок восемь копеек. 1 руб. 48 коп. получил – 
комиссар Ямчевский. 

8 октября. №47. Выписанные расходом, подлежащие в выдачу карантинным служителям за 
продовольствие ими из собственности двух пассажиров, вышедших из плена от горских непокорных 
народов и выдерживавших в заставе 14 дневную обсервацию, а именно: Черноморского линейного 
№14 батальона рядового Егора Медина с 8-го по 22 сентября, с 24-го крестьянина Павла Куличенко 
по 8 октября, полагая на каждого в сутки от 4 6/7 копеек до 5 5/7 копеек, а всего 1 руб. 60 коп… 

8 ноября. №54. Записанные приходом, выписанные расходом по книге разряда в статье под 
№10 деньги, потребные на продовольствие двух пассажиров, вышедших из плена от горцев и 
выдержавших в заставе 14 дневную обсервацию, а именно черкесина сапсугского племени Йокий 
Ежегуя с женой его Цун с 10-го по 24-е октября, полагая на каждого в сутки от 4 6/7 до 5 5/7 копеек, 
всего 1 руб. 60 коп… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 601. Л. 2-4об. 

 
 

1089. Выписка из журнала Ольгинской карантинной заставы. Ноябрь 1842 г. 
 

…23) 1841 года декабря 27-го препровождены при отношении господина войскового старшины 
Касалапа, от 27 декабря 1841 года за №1088, женщина Хашиш Устакова – простая черкеска, дочери ее 
– Сас, Нану, Фатима, девицы, сын ее Хапитик, невестка ее – Зюдош Арекова и сын ее Гучипс, простые 
черкесы, взятые в плен русским отрядом и прикасавшиеся к ним: Савва Ганженко, Кондрат Селезень, 
Елисей Ета и Карп Карпика, казаки 8-го пешего Черноморского полка.  

Содержались: черкесы в одной половине дома, назначенного для чиновников, а казаки в 
первом пассажирском отделении. 

Срок выдерживания в карантине: на основании предписания Екатериноградской карантинной 
конторы от 14 ноября 1841 года за №3287, 14 дней. 
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Которого числа и месяца заставой выпущены: выпущены 10 января и препровождены к 
господину войсковому старшине Касалапу при отношении заставы сего числа за №37. 

Денег не взыскано. 
1) Февраля 25-го препровождён при отношении командира 8-го конного полка за №180-м, 

выбежавший от горцев Афанасий Гончаров, анапский поселенец. Пассажир сей оказался совершенно 
здоров – лекарь Миттендорф. 

2) Марта 2-го препровожден при отношении господина командира 8-го конного полка за №191, 
бежавший из плена от горцев Афанасий Радионов, показывающийся простым булгаром. Пассажир 
сей оказался совершенно здоров – лекарь Миттендорф. 

3) Мая 6-го препровожден при отношении господина войскового начальника Ольгинского Тет 
де Пона за №293, бежавший из плена от горцев Иван Хахлов, рядовой Тенгинского пехотного полка 
2-го батальона 4 мушкетерской роты. Пассажир сей оказался совершенно здоров – лекарь 
Миттендорф. 

4) Сентября 8-го препровожден при отношении за отсутствием воинского начальника 
Ольгинского тет-де-пона есаула Кривцова за №587, выбежавший от горцев рядовой Черноморского 
линейного батальона №14 роты Егор Мадена. Пассажир сей оказался совершенно здоров – лекарь 
Миттендорф. 

5) 19-го сентября препровожден при отношении войска Черноморского полковника Пшекуя 
Могукорова за №1743, доставленного закубанскими черкесами, бывшего у них в плену, войска 
Черноморского куреня Новомышаставского жителя Лева Демченко. Пассажир сей оказался 
совершенно здоров – лекарь Миттендорф. 

6) Сентября 24-го препровожден при отношении №617 воинского начальника Ольгинского тет-
де-пона, выбежавшего от закубанских горских народов Харьковской губернии Ахтырского уезда 
крестьянин Павел Куличенко. Пассажир этот оказался здоровым – лекарь Миттендорф. 

7) Октября 10-го препровождены при отношении командира 8-го конного полка за №611, 
выбежавшие из-за Кубани сапсугского племени черкесин Йокий Ежегуй с женой его Цунь на 
жительство в российские пределы. Пассажиры сии по надлежащем освидетельствовании здоровыми 
– лекарь Миттендорф, повивальная бабка… (не разборчиво). 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 607. Л. 1об.-4об. 

 
 

1090. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Рашпиля.  
14 декабря 1842 г. 

 
За отсутствием наказного атамана Черноморского казачьего войска. 14 декабря 1842 года, №61, 

г. Екатеринодар. 
В войсковое правление Черноморского войска. 
 
Таманское земское начальство, от 6-го мая сего года за №2664-м, донесло господину наказному 

атаману, что выбежавший из гор под покровительство России черкес Хатесав, имеющий от роду 
35 лет, изъявил желание водвориться на жительстве в татарской станице Ады, о водворении коего и 
приведении к присяге сделано распоряжение… Начальник штаба войска Черноморского, генерал-
майор Рашпиль. 

 
ГАКК. Ф. 250. Оп. 2. Д. 1064. Л. 205. 

 
 

1091. Сведения о выкупленных и выбежавших из Черкесии людях.  
Примерно ноябрь 1842 г. 

 
13 февраля.  
1. Имя привозимых товаров. 
Выкупленные из плена у горцев казачки Дарья Степурина с грудным дитятею и Варвара 

Ильенкова с мальчиком Никифором. 
2. Откуда привезены: из-за Кубани от горских народов. 
3. Звание товаров: при них только необходимое одеяние. 
4. Какого произведения: для собственного употребления. 
20 февраля.  
Выкупленный из плена от горцев войска Черноморского Васюринского куреня мальчик Иван, 

фамилии своей не знающий. При нем только необходимое одеяние. Для собственного употребления. 
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10 марта. 
Выкупленный из-за Кубани от горцев Навагинского пехотного полка рядовой Потап Смекалин. 

При нем только необходимое одеяние. Для собственного употребления. 
25 апреля. 
Выбежавший из плена от горцев Кабардинского егерского полка рядовой Кузьма Громницкий. 

При нем, кроме необходимого одеяния, российским серебром – 20 коп. и медью – 9 коп. 
Для собственного употребления. 

26 апреля. 
Выкупленные из плена от горцев солдатский сын Кузьма Литвинов и войска Черноморского 

казачий сын Филип Саман. При них только необходимое одеяние. Для собственного употребления. 
28 апреля. 
Выбежавший из плена от горцев российскоподданный Василий, фамилии своей не помнящий. 

При нем только необходимое одеяние. Для собственного употребления. 
13 июня. 
Выкупленный из плена у горцев австрийскоподданный Ян Китц. При нем только необходимое 

одеяние. Для собственного употребления. 
21 июня. 
Выбежавшая из плена от горцев войска Черноморского Васюринского куреня казачка 

Ефросинья Кривошена. При ней только необходимое одеяние. Для собственного употребления. 
28 июня. 
Выбежавший из плена от горцев Черноморского линейного №1 батальона рядовой Иван 

Шевченко. При нем только необходимое одеяние. Для собственного употребления. 
8 июля. 
Выбежавший из-за Кубани шапсугского племени черкес Анижес Талвало для водворения в 

России. Кроме необходимого одеяния при нем: лошадь – 1, узда – 1, винтовка – 1 и шашка – 1. 
Для собственного употребления. 

13 августа. 
Выбежавший из-за Кубани русскоподданный крестьянин, горцами захваченный в плен, 

Герасим, Васильев сын, Поташин. При нем только необходимое одеяние. Для собственного 
употребления. 

30 августа. 
Выкупленный из плена от горцев Васюринского куреня казачий сын Лев Маслюк. При нем 

только необходимое одеяние. Для собственного употребления. 
2 сентября. 
Выбежавший из плена от горцев. 11-й гарнизонной артиллерийской бригады №1 роты рядовой 

Федор Сапожников. При нем только необходимое одеяние. Для собственного употребления. 
15 октября. 
Выкупленные из плена от горцев войска Черноморского Васюринского куреня казачьи сыновья 

Кирило Лебедь и Моисей Рекал. При них только необходимое одеяние. Для собственного 
употребления. 

22 октября. 
Выбежавший из-за Кубани черкес Савхар. При нем только необходимое одеяние. 

Для собственного употребления. 
 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 580. Л. 3-11. 

 
 

1092. Выписки из журнала Усть-Лабинской карантинной заставы. 3 января 1843 г. 
 

3 января 1843 года. По определениям Усть-Лабинской карантинной заставы: 
№2. Записаны в расход деньги, выданные помощнику комиссара Савицкому, издержанные им 

из собственности на продовольствие неимущих пассажиров, вышедших из плену от горцев 
малолетних мальчиков, а именно: Трофима Батвинкина, Сафрона Краковского и Василия 
Каширинова во время выдерживания ими 14 дневного карантинного термина с 16 по 30 число 
декабря месяца, полагая в сутки по 5 ¾ коп., а всего 2 руб. 40 коп. серебром. То число денег 2 руб. 
40 коп. серебром получил помощник комиссара Савицкий. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 645. Л. 2. 
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1093. Выписки из журнала Усть-Лабинской карантинной заставы. 17 апреля 1843 г. 
 

17 апреля. №12. Записаны в расход деньги, выданные помощнику комиссара Савицкому, 
издержанные им из собственности на продовольствие неимущего пассажира, вышедшего из плену от 
горцев казака Кирилла Ивашина во время выдерживания им 14-дневного карантинного термина, то 
есть с 2-го по 16-е апреля, всего 80 копеек серебром. То число денег 80 копеек серебром получил 
помощник комиссара Савицкий. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 645. Л. 3. 
 
 
1094. Выписки из журнала Усть-Лабинской карантинной заставы. 8 июня 1843 г. 

 
8 июня. №22. Записаны в расход деньги, выданные помощнику комиссара Савицкому, 

издержанные им из собственности на продовольствие неимущей пассажирки, доставленной из 
Закубани армянином армянского аула Баркс Кусановым, выкупленной им из плену от горцев 
Сенгилеевской станицы казачки Марины Федирищевой, во время выдерживания ею 14-дневного 
карантинного термина, то есть с 24 мая по 7 число июня месяца, всего 80 копеек серебром. 

То число денег, 80 копеек серебром, получил помощник комиссара Савицкий. 
 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 645. Л. 4. 

 
 

1095. Рапорт генерал-лейтенанту Завадовскому от воинского начальника  
Георгие-Афипского укрепления. 11 июня 1843 г. 

 
По общ. ЖКНАВЧ №3628 получ. 12 июня 1843 года. 
По общ. Ж.В.Д. №4382 14 июня 1843. 
 
Командующему Черноморской кордонной линиею господину генерал-лейтенанту и кавалеру 

Завадовскому 
Воинского начальника Георгие-Афипского укрепления 
Рапорт. 

 
Шапсугского племени черкесин Тлухуж Шеремит с женою его Како с речки Афипс, сего месяца 

8-го числа выбежали во вверенное мне Георгие-Афипское укрепление под покровительство России и 
изъявили желание водвориться всегдашнем жительством в Гривенском черкесском ауле. Которых 
купно с принадлежащими им: лошадью, седлом черкесского фасона, уздечкою, двумя пистолетами, 
кинжалом, и шашкою имею честь препроводить у сего вашему превосходительству в начальничье 
распоряжение. Войсковой Старшина [подпись]. №244. 11-го июня 1843 года. Георгие-Афипское 
укрепление. 
 
ГАКК. Ф. 254. Оп. 1. Д. 238. Л. 22. 

 
 

1096. Выписки из журнала Ольгинской карантинной заставы. 15 июня 1843 г. 
 

15 июня 1843 года. По определениям Ольгинской карантинной заставы: 
 
№37. Записаны приходом, выписанные расходом по книге 11-го разряда в статье под №5 

потребные на продовольствие двух пассажиров, вышедших из плена от горцев и выдерживавших в 
заставе 14 дневную обсервацию, показывающих себя турецкоподданными жителями Задунайского 
края Николай Голубченко и Артем Иванов с 14 по 28 июня, полагая на каждого в сутки от 
4 6/7 копеек до 5 5/7 копеек, а всего 1 рубль 60 копеек… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 657. Л. 1об. 
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1097. Материалы опроса черкеса Мустафа Васакуз. 19 июня 1843 г. 
 

1843 года июня 19 дня выбежавший от абазех из аула поселенного неподалеку речки Афипса, 
абазехского племени мальчик Мустафа Васакуз на вспрашивании показал: 

 
Оставшись он в самом малолетстве после смерти родителей своих абазехского племени вольных 

черкес, не знает каким образом достался к старейшине того аула Шупаку, который не взирая на 
молодость лет принуждал непомерно заниматься работами; сверх того он в ауле том не имел никаких 
совершенно родственников, а потому и решился бежать под покровительство России для того чтобы 
поселиться на жительстве в ауле подпоручика Бек Мерзы Чентамирова – поселенном вблизи станицы 
Пашковской. Что справедливо показал в том и подписался к сему показанию абазехского племени 
мальчик Мустафа Васакуз. А вместо него подписал 3-го пешего батальона урядник Трофим Гусак. 
Показание отбирал: Сотник [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 254. Оп. 1. Д. 303а. Л. 2. 

 
 

1098. Выписки из журнала Ольгинской карантинной заставы. Июль 1843 г. 
 

Которого месяца и числа пассажиры прибыли в заставу, по какому документу или паспорту 
следуют из какого и до какого места, имя, прозвание, фамилия, чин или сословие: 

14-го июня препровождены при отношении командира 5-го конного Черноморского казачьего 
полка подполковника Калеры от 13-го июня за №191 из Закубани выбежавшие из плена от горцев 
Николай Голубченко и Артем Иванов, показывающие себя турецкоподданными жителями 
Задунайского края. 

Означенные пассажиры по освидетельствовании моему оказались здоровыми, в том 
удостоверяю – лекарь Миттендорф, июня 28 дня 1843 года. 

28 июня препровождены при отношении заставы №213 к войсковому начальнику в Ольгинский 
тет-де-пон. Денег не взыскано. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 658. Л. 1об.-2. 

 
 

1099. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. Июль 1843 г. 
 

9 мая, №335. Записаны расходом выданные комиссару пассажирского квартала Харевичу, 
следующие на продовольствие поступивших в карантин для выдержания 14-дневной обсервации, 
выменянных из плену от горцев, неимущих пассажиров: Кавказского казачьего полка казака Ивана 
Семенова, фамилии своей непомнящего и Усть-Лабинской станицы казачки Татьяны Сиротиной, – 
деньги полагая на все время обсервации, т.е. с 8 по 22-е мая по 2 и 6/7 копеек серебром в сутки 
каждому, всего на обеих 80 копеек серебром. 

12 июля, №493. Записаны расходом, выданные комиссару пассажирского квартала Иванову, 
следующие на продовольствие поступивших в карантин для выдержания 14-дневной обсервации 
неимущих пассажиров: шапсугского племени черкеса Тлухус Чермеса и жены его Како, – деньги, 
полагая на все время обсервации, т.е. с 12 по 26 июля по 2 и 6/7 копеек серебром в сутки на человека, 
всего 80 копеек серебром. 

21 июля, №512. Записаны расходом выданные комиссару пассажирского квартала  Харевичу, 
следующие на продовольствие поступившего в карантин для выдержания 14-дневной обсервации, 
неимущего пассажира: абазехского племени черкеса Мустафы Высокуз, – деньги, полагая на все 
время обсервации, т.е. с 21 июля по 4 число будущего августа месяца, по 2 6/7 копеек в сутки, всего 
серебром 40 копеек. 

23 июля, №520. Записаны расходом выданные комиссару пассажирского квартала  Харевичу, 
следующие на продовольствие поступившего в карантин для выдержания 14-дневной обсервации, 
неимущего пассажира Владимирской губернии и уезда крестьянина помещицы Вороновой, Дмитрия 
Иванова Маштакова, – деньги, полагая на все время обсервации, т.е. с 23 июля по 6 число будущего 
августа месяца, по 2 6/7 копеек в сутки, всего серебром 40 копеек. 
 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 632. Л. 9об.-13. 
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1100. Выписки из журнала Усть-Лабинской карантинной заставы. 23 августа 1843 г. 
 

23 августа. №28. Записаны в расход деньги, выданные помощнику комиссара Савицкому, 
издержанные им из собственности на продовольствие неимущей пассажирки, вышедшей из плену от 
горцев казачки Темнолесской станицы Федосии Шумаковой, во время выдерживания ею 14 дневного 
карантинного термина, то есть с 1 по 15 августа месяца, всего 80 копеек серебром. 

То число денег, 80 копеек серебром, получил помощник комиссара Савицкий. 
 

ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 645. Л. 5. 
 

 
1101. Выписки из журнала Усть-Лабинской карантинной заставы. Сентябрь 1843 г. 

 
Которого месяца и числа пассажиры прибыли в заставу, по какому документу или паспорту 

следуют из какого и до которого места, имя, прозвание, фамилия, чин или сословие: 
1. Марта 23-го числа прибыл при отношении командующего 1-й части кордонной дистанции 

Усть-Лабинского участка от 23-го марта №69, выбежавший из плену от горцев неслужащий казак 
Усть-Лабинской станицы Семен Смольников. При освидетельствовании пассажир этот оказался 
здоров – лекарь Хоменко. Выпущен 23 марта 1843 года. 

4. Апреля 2-го дня прибыл при отношении начальника Воронежской станицы есаула Душина от 
2-го апреля №170 выбежавший из плену от горцев неслужащий казака Воронежской станицы 
Кашман Ивашина. пассажир здоров – лекарь Хоменко. Выпущен 16-го апреля сего года, №83. 

6. Мая 24-го числа доставлена из Закубани армянином Армянского аула Борисл… Кусаковым 
выкупленная им из плену от горцев, казачка Кубанского казачьего полка Сингилеевской станицы 
Марина Федирищева. Пассажирка здорова – лекарь Хоменко. Выпущена 7 июня 1843 года. 

8. Августа 1-го дня прибыла при отношении начальника 1-й части кордонной дистанции Усть-
Лабинского участка от 1-го августа сего года №124-й выбежавшая из плену от горцев женщина 
Темнолесской станицы Федосья Шумакова. Пассажирка здорова – лекарь Хоменко. Выпущена 
15 августа 1843 года.  

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 641. Л. 1об.-6об. 
 

 
1102. Выписки их журнала Екатеринодарского частного карантина. Ноябрь 1843 г. 

 
Которого месяца и числа пассажиры прибыли в заставу, по какому документу или паспорту 

следуют из какого и до которого места, имя, прозвание, фамилия, чин или сословие: 
2. 2-го февраля по предписанию Екатеринодарского частного карантина от сего же числа №100 

принята в пассажирский квартал выкупленная из плена от горцев, войска Черноморского куреня 
Васюринского казачка Татьяна Маслючка. Выпущена 16 февраля. Деньги не взысканы. 

3. 6-го апреля по предписанию Екатеринодарского частного карантина от сего же числа за 
№257, принята в пассажирский квартал выкупленная из плена от горцев священническая жена, 
вдова Екатерина Филипова, дочь Степанова. Означенная в этой статье пассажирка мною сего дня в 
ногом виде освидетельствована и оказалась совсем здоровой и признаков болезни не имеет, в чем 
удостоверяю – карантинная бабка Анна Занаревская.   

Выпущена 20 апреля. Деньги не взысканы. 
4. Мая 2-го по предписанию Екатеринодарского частного карантина от сего же числа за №315 

приняты в пассажирский квартал выкупленный из плена от горцев войска Черноморского станицы 
Васюринской казачий сын Гаврило Кутало и сообщившийся с ним, отец его, Савелий Кутало и с ними 
пара волов. Выпущены мая 16 числа. Деньги не взысканы. 

5. 8 мая по предписанию Екатеринодарского частного карантина от сего же числа за №334 
приняты в пассажирский квартал выбежавшие из плена от горцев Кавказского казачьего войска 
станицы Григорополисской человек Иван Семенов, фамилии своей не помнящий, того же войска 
станицы Усть-Лабинской казачка Татьяна Сыротина с дитем мужеска пола, и войска Черноморского 
станицы Васюринской казачья дочь Наталия Копаницина и одна лошадь с повозкой. Выпущены 22 
мая. Деньги не взысканы. 

6. 9 мая по предписанию Екатеринодарского частного карантина от сего же числа за №338 
принят в пассажирский квартал выбежавший из плена от горцев Черноморского линейного №3 
батальона рядовой Гордей Чернухин. Выпущен мая 23 числа. Деньги не взысканы. 

7. 20 мая по предписанию Екатеринодарского частного карантина от сего же числа №354 
принят в пассажирский квартал выбежавший от  горцев Эриванского карабинерского полка рядовой 
Юзеф Вещерик. Выпущен июня 3-го числа. Деньги не взысканы. 
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8. 22 мая по предписанию Екатеринодарского частного карантина от сего же числа за № 372 
принят в пассажирский квартал выбежавший из плена от горцев Тенгинского пехотного полка 
рядовой Иван Дудкин. Выпущен июня 5 числа. Деньги не взысканы. 

9. 6-го июля по предписанию Екатеринодарского частного карантина от сего же числа за №486 
приняты в пассажирский квартал выбежавшие из плена от горцев рядовые: Инвалидной роты 
Анапского госпиталя Войчах Шуйцев и Тенгинского пехотного полка Абрам Федоренко. Выпущены 
июля 20 числа. Деньги не взысканы. 

10. 12-го июля по предписанию Екатеринодарского частного карантина от сего же числа 
приняты в пассажирский квартал выбежавший из-за Кубани от горцев Шапсугского племени черкес 
Тлулус Чермес и похищенная им того же племени женка, черкешенка Како с лошадью. Выпущены 
июля 26 числа. Деньги не взысканы. 

11. 21-го июля по предписанию Екатеринодарского частного карантина от сего же числа за 
№509 принят в пассажирский квартал выбежавший из Закубани черкес Мустафа Васакуз. Выпущен 
августа 4 числа. Деньги не взысканы. 

12. 23-го июля по предписанию Екатеринодарского частного карантина от сего же числа за 
№516 принят в пассажирский квартал выбежавший из плена от горцев российский подданный 
Дмитрий Иванов. Выпущен августа 6 числа. Деньги не взысканы. 

15. 14-го сентября по предписанию Екатеринодарского частного карантина от сего же числа 
№598 принят в пассажирский квартал для медицинского осмотра выбежавший из Закубани от 
горцев Черноморского линейного №5 батальона рядовой Кирило Стрельников. Выпущен сентября 
14 числа. Деньги не взысканы. 

16. 19 сентября по предписанию Екатеринодарского частного карантина от сего же числа №610 
принят в пассажирский квартал для медицинского осмотра выбежавший из плена от горцев мальчик 
Степан Воропаев. Выпущен сентября 19 числа. Деньги не взысканы. 

17. 20-го сентября по предписанию Екатеринодарского частного карантина от сего же числа 
№612 принят в пассажирский квартал для медицинского осмотра выбежавший из плена от горцев 
Кубанского казачьего полка Прочноокопской станицы казак Иван Кархятинцов. Выпущен сентября 
20 числа (в практику). Деньги не взысканы. 

18. 7-го октября по предписанию Екатеринодарского частного карантина от сего же числа №657 
принят в пассажирский квартал для медицинского осмотра выбежавшая из плена от горцев 
Навагинского пехотного полка солдатка Варвара Коробочкина. Выпущена октября 7 числа 
(в практику). Деньги не взысканы. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 634. Л. 1об.-9об. 
 

 
1103. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. Декабрь 1843 г. 

 
Января… выкупленная из плена от горцев Васюринского куреня войска Черноморского казачка 

Татьяна Малючка. 
Откуда привезена: из Закубани от горских народов. 
При ней кроме необходимого одеяния денег в монете – 50 копеек серебром. Для собственного 

употребления. 
6 апреля. Выкупленная из плена у горцев священническая жена, вдова Екатерина, Филипова 

дочь, Степанова.  
Откуда привезена: из Закубани от горских народов. 
При ней только необходимое одеяние. 
Выкупленный из плену от горцев войска Черноморского казачий сын Гаврило Куталло и 

сообщившийся с ним, отец его Савелий Куталло, поступившие в карантин 2-го мая. 
Откуда привезены: из Закубани от горских народов. 
При них необходимое одеяние для собственного употребления, очищенное окурением 

окончательно сего 8-го мая. 
8 мая. Выбежавшие из плена от горцев Кавказского войска казак Иван Семенов, казачка 

Татьяна с дитятею мужского пола и Черноморского казачьего войска казачья дочь Наталия Капаница. 
Откуда привезены: из Закубани от горских народов. 
При них необходимые для собственного употребления одеяния, окончательное очищение 

окурением 11-го числа. 
9 мая. Выбежавший из плена от горцев Черноморского линейного №3 батальона рядовой 

Гордей Чернухин. 
Откуда привезен: из Закубани от горских народов. 
При нем также необходимое для собственного употребления одеяние, окончательное очищение 

окурением 11-го числа. 
24 мая. Выбежавший из плена от горцев Тенгинского пехотного полка рядовой Иван Дудкин. 
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Откуда привезен: из Закубани от горских народов. 
При нем необходимое для собственного употребления одеяние, окончательное очищенное 

окурением 25-го числа. 
Июля… Выбежавший из Закубани шапсугского племени черкес Тлухус Чирмес с женой его 

Како. 
При них, кроме необходимого одеяния: шашка – 1, пистолетов – 2, нож – 1, кинжал – 1, узда – 1, 

седло – 1, нагайка – 1 и лошадь – 1. Для собственного употребления.  
21 июля. Выбежавший из-за Кубани абазехского племени черкес Мустафа Васакуз. 
Откуда привезен: из Закубани от горских народов. 
При нем только необходимое одеяние. 
23 июля. Выбежавший из плена от горцев российскоподданный Дмитрий Иванов.  
Откуда привезен: из Закубани от горских народов. 
При нем только необходимое одеяние. 
20 августа. Выбежавший из плена от горцев Лабинского казачьего полка казак Степан 

Воропаев. 
Откуда привезен: из Закубани от горских народов. 
При нем только необходимое одеяние. 
20 августа. Выбежавший из плена от горцев Кубанского казачьего полка Прочноокопской 

станицы казак Иван Карахтинцов. 
Откуда привезен: из Закубани от горских народов. 
При нем только необходимое одеяние. 
4 декабря. Следующий из-за Кубани в Россию турецкоподданный грек Георгий Апостоли 

Чандисит-оглу. 
Откуда привезен: из Закубани от горских народов. 
При нем только необходимое платье и белье. 
Примечание: помимо этих данных, за 1843 год в Екатеринодарском частном карантине 

есть сведения, как минимум еще о 7 выбежавших или выкупленных, однако части листов 
оторваны и невозможно восстановить имена и фамилии. – А.Ч. 

 
ГАКК.Ф. 324. Оп. 1. Д. 629. Л. 1об.-17. 
 

 

1104. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от есаула Котлярова.  
1 марта 1844 г. 

 
Начальника 1-й части кордонной дистанции Усть-Лабинского участка, 1 марта 1844 года, №14, 

ст. Усть-Лабинская 
в Усть-Лабинскую карантинную заставу. 
 
Препровожденного ко мне при отношении заведующего Некрасовской станицей штабс-

капитана Партова за №65, выбежавшего из плена от черкесских народов 15-летнего возраста 
мальчика Усть-Лабинской станицы Петра Смольникова при сем в оную заставу для надлежащего 
очищения отправить честь имею. Есаул Котляров. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 701. Л. 1. 
 

 

1105. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от подполковника Демьянина. 
15 марта 1844 г. 

 
Усть-Лабинского коменданта, 15 марта 1844 года, №453, крепость Усть-Лаба 
в Усть-Лабинскую карантинную заставу. 
 
Пойманного из бегов 5-й гренадерской роты рядового Абашева за рекою Кубанью мирными 

черкесами аула князя Джингерея Карканукова, как доставленного напредь сего в оную заставу при 
сем за караулом препроводить честь имею для поступления с ним по правилам карантинного устава о 
беглых. В действительной же поимке беглого рядового Абашева доставившим сего в карантин выдать 
кому следует законную квитанцию. Подполковник Демьянин. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 701. Л. 6. 
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1106. Рапорт Усть-Лабинской карантинной заставы. 24 апреля 1844 г. 
 

В контору рапорт. 
 
На предписание Екатериноградской карантинной конторы от 4-го апреля сего года за №774 

Усть-Лабинская карантинная застава честь имеет донести, что проходившие через заставу 17 и 
21 чисел марта пассажиры следовали из Закубани: 

1-й выбежавший из плену от абазехов из аулов, расположенных на Белой речке, а последние 
четыре человека мирные черкесы аула прапорщика, князя Чангирея Карканукова, живущие близ 
реки Кубани. Апреля 24 дня 1844 года, №110, крепость Усть-Лаба. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 701. Л. 14. 
 
 
1107. Рапорт командующему Черноморскою кордонною линиею генерал-майору 
Рашпилю от начальника 3-й части кордонной Черноморской линии войскового 
старшины Б. Тыщенка 1-го. Май 1844 г. 
 

№2808 
Временно командующему Черноморскою кордонною линиею, господину генерал-майору и 

кавалеру Рашпилю. 
Начальника 3-й части кордонной Черноморской линией, войскового старшины Б. Тыщенка 1-го 
Рапорт. 
 
Шапсугского племени простой черкесин Закорий Караул Шидд жительство имевший на речке 

Иль, сего числа прибыл к Великолагерному посту пеше, объявил мне, что ему на прежнем жительстве 
совершенно невозможно иметь такового по возникшей якобы сильной на него ненависти 
шапсугского ильского общества. Посему не желает возврата на родину свою, просит моего 
ходатайства о предоставлении его вашему превосходительству. 

Черкесин этот согласно просьбе его, вашему превосходительству с сим вместе имею честь 
предоставить. №331. Май 1844 г. Великолагерный пост. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 632. Л. 1. 
 
 
1108. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от полковника Васмунда. 
7 июня 1844 г. 

 
Командующего Усть-Лабинским участком, 7 июня 1844 года, №345, ст. Ладовская 
в Усть-Лабинскую карантинную заставу. 
 
Заведующий войсками вновь устроенных 3-х станицах Тенгинского пехотного полка майор 

Маслов при рапорте от 4-го июня за №132 препроводил ко мне выбежавшего из плена малолетка, 
показывающего себя Кубанского казачьего полка Григорополицкой станицы Тихона Калиничева, 
которого для очищения в оную заставу препровождаю, и по… надобности прошу обратить ко мне. 
Полковник Васмунда. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 701. Л. 15. 
 
 
1109. Материалы опроса Тихона Калиничева. 8 июня 1844 г. 

 
Показание снято под присягой с поступившего в карантин, вышедшего из плену от горцев 

малолетнего казака Григорополисской станицы Тихона Калиничева. 8 июня 1844 года. 
 

№ Показание, снятое по вопросам: 
1 Григорополисской станицы малолетний казак Тихон Калиничев 17-ти лет. 
2 Прибыл из Закубани, где заразительной болезни не имеется. 
3 В настоящее время все здоровы. 
4 Карантинное очищение выдерживал при сей заставе.  
5 К чумным местам не приставал и ни от кого не слышал. 
6 Где проходил заразительной болезни не слышал. 
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Что утвердил по сущей справедливости и без утайки по принятой мною присяги в том и подписался 
неслужащий казака Григорополисской станицы Тихон Калиничев, а за него неграмотного 
расписался… помощник комиссара Савицкий. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 701. Л. 17-18. 
 
 
1110. Отношение есаулу Котлярову от Усть-Лабинской карантинной заставы.  
30 июля 1844 г. 

 
Усть-Лабинской карантинной заставы, июля 30 дня 1844 года, №179 
начальнику 1-й части кордонной дистанции Усть-Лабинского участка, господину есаулу и 

кавалеру Котлярову. 
 
Усть-Лабинская застава по выдержании карантинного термина выбежавших из плену от горцев 

женщин Темнолесской станицы Авдотью Писклову с малым при ней грудным дитем и Екатерину 
Подколзику при сем к вашему высокоблагородию препроводить честь имеет. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 701. Л. 20-20об. 

 
 

1111. Материалы опроса Авдотьи Пискловой и Екатерины Подколзико. 30 июля 1844 г. 
 

Показание снято под присягой с поступивших в карантин, вышедших из плену от горцев 
казачки Кубанского казачьего полка Темнолесской станицы Авдотьи Пискловой, Екатерины 
Подколзико. 30 июля 1844 года. 

 
№ Показание, снятое по вопросам: 
1 Темнолесской станицы казачка Авдотья Писклова 45 лет и Екатерина Подколзико 42 года. 
2 Прибыли из Закубани, где заразительной болезни не имеется. 
3 В настоящее время все здоровы. 
4 Карантинное очищение выдерживали при сей заставе.  
5 К чумным местам нигде не приставали и ни от кого не слышали. 
6 Где проходили заразительной болезни не имеется. 
Что утвердили по сущей справедливости и без утайки по принятой нами присяги в том и 
подписались казачки Темнолесской станицы Авдотья Писклова и Екатерина Подколзика, а за 
неграмотных по просьбе расписался… 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 701. Л. 21-22. 

 
 

1112. Материалы опроса черкеса Гатарь. Июль 1844 г. 
 

1844 года июля дня, предоставленный при рапорте начальника 3-й части кордона 
Черноморской линии войскового старшины Быстраго-Лачаренка, от 16 настоящего июля №135 
шапсугского племени черкес Гатарь, в дежурстве Черноморской кордонной линии на вспрашивании 
показал: 

 
Зовут меня Гатарь, принадлежал во крестьянство живущему при речке Афипс простому черкесу 

Гашдир Теркову. Лет мне от роду 20, имею родную мать по имени Гафче, веры магометанской. 
Находясь несколько лет во крестьянстве у черкеса Теркова, никогда не был притесняем ним; но в 
настоящем году когда отец мой умер, то владелец мой Терков начал меня притеснять, почему я не 
желая больше у него находиться взял с собою лошадь с седлом, ружье, пистолет и шашку, бежал к 
русским под покровительство с таким, чтобы остаться навсегда в подданстве России, и с тою целью 
16 июля прибыл к речке Кубани переправлен через оную при Великолагерном посту и препровожден 
в дежурство Черноморской кордонной линии. По переводу значится: к сему показанию выше 
сбежавший из Закубанья под покровительство России шапсугского племени черкес Гатарь вследствии 
его неграмотного спроса подписал и переводил канцелярии наказного атамана переводчик Максим 
Овчанов. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 632. Л. 57-57об. 
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1113. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от есаула Котлярова.  
2 августа 1844 г. 
 

Начальника 1-й части кордонной дистанции Усть-Лабинского участка, №74, 2 августа 
1844 года, крепость Усть-Лаба 

в Усть-Лабинскую карантинную заставу. 
 
Раненного сего числа из воровской шайки за Кубанью против станицы Усть-Лабинской и 

взятого в плен черкесина Хаджеби Чучева, при сем в оную заставу для надлежащего карантинного 
очищения за караулом отправляя, покорнейше прошу по очищении препроводить его ко мне. Есаул 
Котляров. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 701. Л. 23. 
 
 
1114. Рапорт генерал-майору Рашпилю от воинского начальника Абинского укрепления. 
1 сентября 1844 г. 
  

По общ ж К.В.Н.А. Ч.К.В. №5219 получ. в сентябре 1844 года. 
По кордон. ж. №2141. 
 
Временно командующему Черноморскою кордонною линией господину генерал-майору 
и кавалеру Рашпилю. 
Воинского начальника Абинского укрепления 
Рапорт. 
 
Шапсугского племени из крестьян черкесин Гапух Нахумитов во избежание напрасных обид, 

какие он претерпевал от владельца своего, простого черкеса Басте Хаким, они жительствующего на 
речке Абын, верст за 15 от укрепления. 12-го числа минувшего августа, выбежал в Абинское 
укрепление с тем, чтобы отправиться в Черноморию, и поселившись на жительство в Славянском 
ауле, в котором живет его родной брат черкесын Гатама, бежавший туда назад тому года 4, остаться 
навсегда под покровительством российского правительства. 

Донося о нем вашему превосходительству, имею честь покорнейше просить не оставить дать 
мне вразумение на отправление сказанного черкесына с будущею колонною в Черноморию 
предписание если благоугодно будет вашему превосходительству, изъявить на то согласие. Войсковой 
старшина Мазан. 3544. 1-го сентября 1844 года. Абин. укрепление. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 632. Л. 68-68об. 

 
 

1115. Материалы опроса Прасковьи Токаровой. 11 сентября 1844 г. 
 

Показание снято под присягой с поступившей в карантин, вышедшей из плену от горцев 
казачки Темнолесской станицы Прасковьи Токаровой. 11 сентября 1844 года. 

 
№ Показание, снятое по вопросам: 
1 Темнолесской станицы казачка Прасковья Токарова 45 лет. 
2 Прибыла из Закубани, где заразительной болезни не имеется. 
3 В настоящее время все здоровы. 
4 Карантинное очищение выдерживала при сей заставе.  
5 К чумным местам нигде не приставала и ни от кого не слыхала. 
6 Где проходила заразительной болезни не слышал. 
Что утвердила по сущей справедливости и без утайки по принятой мною присяги в том и 
подписуюсь казачка Прасковья Токарова, а за нее неграмотною расписался… помощник комиссара 
Савицкий. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 701. Л. 27-28. 
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1116. Отношение есаулу Гармилову от Усть-Лабинской карантинной заставы. 
18 сентября 1844 г. 

 
Усть-Лабинской карантинной заставы, сентября 18 дня 1844 года, №223 
господину есаулу Гармилову. 
 
Усть-Лабинская застава по медицинскому осмотру вышедшую из плену от горцев казачку 

Кавказской станицы Елену Понамареву и по очищении платья, находящегося на ней в продолжении 
24 часов при сем к вашему благородию препроводить честь имеет. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 701. Л. 30-30об. 

 
 

1117. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от хорунжего Малок. 
20 сентября 1844 г. 

 
Начальника поста Изрядного источника, сентября 20 числа 1844 года, №26 
в Усть-Лабинскую карантинную заставу. 
 
Воронежской №5-й сотни служащий казак Никифор Золотарев, бывши взятым горскими 

народами сего числа вышел из плену, которого в Усть-Лабинский карантин для должного очищения 
при сем отправляя, имею честь просить по учинении карантинного очищения препроводить 
поясненного Золотарева в станицу Воронежскую. Зауряд хорунжий Малок. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 701. Л. 31. 

 
 

1118. Рапорт генерал-майору Рашпилю от воинского начальника Абинского укрепления 
подполковника Мазана. 14 октября 1844 г. 

 
По общ. жур. К.В.Н.А. Ч.К.В. №6723 получ. 29 ноября 1844 года. 
По кордонному журналу №2829. 
Временно командующему Черноморскою кордонною линией господину генерал-майору и 

кавалеру Рашпилю. 
Воинского начальника Абинского укрепления подполковника Мазана 
Рапорт. 
 
Выбежавший было 12 числа прошлого августа месяца из гор в Абинское укрепление под 

покровительство России шапсугского племени черкесын Гапух Нахумитов, о котором доносил я 
вашему превосходительству рапортом от 1-го числа прошлого сентября за №544, был тогда болен от 
причинённых ему побоев хозяином его, как он объяснял, от каковой болезни 5-го числа сего октября 
помер и тело предано земле. О чем вашему превосходительству в прибывании предписания №3345 
имею честь донести. Подполковник Мазан. №624. 14 октября 1844 г. Укрепление Абинское. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 632. Л. 71-71об. 
 
 
1119. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от есаула Гармилова. 
19 октября 1844 г. 

 
Начальника 1-й части кордонной дистанции, №131, 19 октября 1844 года, Усть-Лаба 
в Усть-Лабинскую карантинную заставу. 
 
Выбежавшую из плена от горских народов девицу Усть-Лабинской станицы Марфу Серебрякову 

при сем для очищения в оный карантин отправить честь имею. Есаул Гармилов. 
 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 701. Л. 33. 
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1120. Отношение есаулу Гармилову от Усть-Лабинской карантинной заставы.  
2 ноября 1844 г. 

 
Усть-Лабинской карантинной заставы, ноября 2 дня 1844 года, №277 
начальнику 1-й части кордонной дистанции, господину есаулу Гармилову. 
 
Карантинная застава по медицинском осмотре вышедшей из плену от горцев казачку 

Темнолесской станицы Татьяну Филину и по очищении одежды, имеющейся на ней в продолжении 
24-х часов при сем к вашему благородию препровождает. 

 
ГАКК. Ф. 324. Оп. 1. Д. 701. Л. 35-35об. 
 
 
1121. Материалы опроса черкеса Смаил Чермит. 5 января 1845 г. 

 
1845 года января 5 дня, выбежавший сего числа из гор в Абинское укрепление черкесин Смаил 

Чермит, чрез переводчика спрашиван и показал: 
 
Зовут его Смаил, а прозывают Чермит, от роду 24 года, веры магометанской, натухайского 

племени, сын простого черкесина Габича, жительствующего в ауле состоящем на речке Гешипан. 
Грамоты никакой не знает, женат, детей не имеет, жительствуя при отце своем и жене возымел 
намерение предаться Российскому престолу, для того чтобы перейти на жительство к родственнику 
своему черкесину Бсеслануку Магмету, находящемуся в ауле состоящем при Екатериновском посту в 
пределах Черномории. Приглашал к тому отца своего и жену, и когда они на то не согласились, то он 
ушел тайно от них и прибыл в Абинское укрепление с тем намерением, чтобы отсель отправиться на 
всегдашнее жительство в ауле при Ново-Екатериновском посту состоящем к родственнику своему 
Бсеслануку Магмету. Примет он следующих: росту среднего, волосы на голове темно-русые, лицом 
чист, глаза карие, бороды и усов не имеет, что справедливо показал в том и подписался Черкесин 
Смаил Чермит, а по незнанию его никакой грамоты и русского зыка подписал урядник Ганошенко. 

Показание это отбирал исправляющий должность гарнизонного адъютанта сотник Шульга. 
При отобрании сего показания присутствовал воинский начальник подполковник Мазан. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 728. Л. 38. 
 

 

1122. Предписание временно-командующему войсками на Кавказской линии и в 
Черномории от командующего Отдельным Кавказским корпусом. 15 января 1845 г. 

 
Копия с предписания командующего Отдельным Кавказским корпусом, господину временно-

командующему войсками на Кавказской линии и в Черномории от 15-го января 1845 года №44-й. 
 
Начальник Черноморской береговой линии донес мне, что два черкеса племени натухайцев – 

Бечхан-Бороко-Уко и Шеуорим Шоопух-Уко, уличенные соплеменниками в сношениях с русскими и 
в передаче казенных бумаг из одного укрепления береговой линии в другое, были схвачены и 
проданы туркам, от коих успели бежать, и явились 1-го прошлого октября к воинскому в форт 
Вельяминовский начальнику. При объявлении людям этим высочайше утверждённого 
постановления, по которому они должны быть отправлены в Новочеркасск для водворения в землях 
войска Донского, они просили убежденно о дозволении им остаться в одном из учрежденных в 
Черномории черкесских аулов: Гривенском или Ады. 

Генерал-адъютант Будберг, принимая во внимание, что выше означенные горцы пострадали от 
преданности к Русскому правительству, просил разрешения моего о водворении их в одном из 
помянутых двух аулов. 

Разрешая ему это в предписании от 30-го минувшего ноября №1556, я довел о том до сведения 
г. военного министра. Ныне генерал-адъютант князь Чернышев уведомил меня от 16-го прошлого 
декабря №11540, что государь император по всеподданнейшему докладу представления моего. 
Высочайше соизволил на поселение означенных горцев Бечхана-Борок-Уко и Шеуорима Шоопухо-
Уко, в аул Гривенском или Ады, но не иначе как в виде изъятия и с тем, чтобы эти горцы состояли под 
особым надзором наказного атамана Черноморского войска. 

Таковую высочайшую волю, имею честь сообщить вашему превосходительству для надлежащих 
распоряжений. Верно: секретарь (подпись). 

 
ГАКК. Ф. 254. Оп. 1. Д. 363. Л. 5. 
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1123. Материалы опроса черкеса Сельмен Усток. 21 января 1845 г. 
 

1845 года января 21 дня, выбежавший из гор в Абинское укрепление шапсугского племени 
черкесин Сельмен Усток спрашиван чрез переводчика и показал: 

 
Зовут его и прозывают как выше значится, лет ему от роду 25, холост, грамоты никакой не 

знает, родился он от шапсуга Атуле, а матери Шамук Устоковых, находящихся еще в живых, вольного 
происхождения, жительствующих в горах на р. Адакум расстоянием от Абина верст 20, при ком 
жительствуя по настоящее время он вынужденным нашел бежать с меньшим братом своим Гапаком к 
русским, с тем намерением, чтобы при удобном времени похода русских к горцам, последовать с ними 
с разрешения начальства для указания жилища злодея его шапсугского племени черкесина Мусса 
Устокова и отомстить за воровство его у Сельмена разновременно и продажу горским черкесам            
4-х родных сестер девиц: 1 – Душмаг, 2 – Нагацук, 3 – Намхан и 4 – Наго. Почему желает с 
означенным братом своим навсегда оставаться под покровительством русских и поселиться с ним на 
жительство в мирном ауле князя Довлектем Нацок состоящем в Черномории близ Черного леса. 
Преступления же он Сельмен и брат его Гапак во время этого побега никакого не учиняли, что 
справедливо показал, в том и подписался к сему показанию выбежавший из гор шапсугского племени 
черкесин Сельмен Усток, а по незнанию его грамоты руку приложил 5-го пешего батальона урядник 
Герасим Семенцов. Показание это отбирал исправляющий должность гарнизонного адъютанта 
сотник Шульга. При отобрании его присутствовал подполковник Мазан. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 728. Л. 41. 
 
 
1124. Материалы опроса Семена Платова. 20 мая 1845 г. 

 
1845 года мая 20 дня Черноморской линии №7 батальона штабс-капитаном Спиранде был 

спрашиван вышедший от горцев из плену, незнающий родопроисхождения своего Семен по 
прозванию Платов, который и показал: 

 
Зовут меня Семен, по отчеству не знаю, а прозываюсь Платов; от роду мне соображаясь с 

летним временем, полагаю примерно будет лет пятьдесят, неграмотен, был выкрещен; на исповеди и 
у святого причастия не бывал, и что такое значит исповедь и причастие не понимаю, потому, что 
будучи малолетним взят горцами в плен ни от кого об этом не слышал, веру же ни христианскую, ни 
магометанскую я не держу; происхожу родом как слышал от своей матери из казаков. Находясь в 
горах вместе с родной матерью именем Варварою, слышал от нее и других находящихся там христиан, 
что в одно время горцы, собрались в многочисленном количестве, напав на ту деревню в которой 
родители мои имели жительство, разграбили оную и жителей увлекли с собою в горы в числе коих 
находились и родители со мной; какой же губернии и уезда эта деревня, не знаю но слышал, что она 
именуется Расколевская, и где-то около речки Кубани. Живя при матери у одного горца который имел 
у себя пленником тоже русского с коим мать моя жила как с мужем и как они жили отдельно от 
хозяина и потому говорили между собою по-русски. В продолжении жизни моей прижил я приучение 
говорить по-русски, но черкесский же не мог усовершенствовать в языке сколько по мало обращению 
с черкесами, а боле потому что хозяева у коих жили мы часто перепродавали из рук в руки; и в разные 
племена где наречие совсем одно другому противоречат чрез что самое я принужден был 
придерживаться уже русского языка имея целию рано или поздно выйти к русским. В последствии же 
времени живши с матерью у одного черкеса, который женил меня на черкесанке прижив с нею трех 
детей из коих двое померли, уговорившись с нею и с одним сыном бежать к крепости Сочаис. 
Но будучи на дороге пойманы черкесами, которые жену мою тот час же продали, а сына взяли с 
собою в горы. Живши в горах я слышал неоднокартно, что вообще горцы имеют целию сделать 
нападение на какие-либо крепости, но ежели теперь решиться привести намерение свое в исполнение 
то этому препятствует претерпеваемый нами голод от неурожая посевов чрез что самое они не в 
состоянии пригласить собственных народов в прочем говорят и так, что ежели бы и случайность им 
присягнуть на верность подданства, то и за этим они при первом удобном случае сделают нападение. 
Приходят же горцы, к крепостям многие прячут оружие под одежду и с тем намерением, что если 
заметят оплошность и число их будет значительнее. Тогда зажечь по усмотрению их какое-либо 
строение и потом с помощью единоверцев броситься на крепость; с горцами я в разбоях не участвовал 
и никаких грабежей сам не делал, болезней же заразительных в горах и в окрестностях крепостей нет. 
Что справедливо показал в том подписуюсь к сему допросу выходец Семен Платов руку приложил а за 
неграмотного его по личной просьбе Каптер Нарусов подписал. Показание отбирал штабс-капитан 
Спиранде. 
 
ГАКК. Ф. 254. Оп. 1. Д. 376. Л. 2-3. 
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1125. Материалы опроса черкеса Мустафы Васакуза. 4 августа 1845 г. 

 
Копия. 
МВВ Екатеринодарский частный карантин. 4 августа 1845 г. № 538 
Резолюция господина войскового наказного атамана «Зачислить в черкесский Гривенский аул» 
Господину командующему Черноморской линиею. 
 
Поступивший в карантин 20-го прошлого июля в 8 часов по полудню, а переодетый в чистое 

платье по утру 21-го числа, препровожденный при отношении воинского начальника Георгие-
Афипского укрепления войскового старшины Гавриша, от 20-го июля за №248, выбежавший из-за 
Кубани абазехского племени черкесин Мустафа Васакуз сего числа окончил 14-дневный карантинный 
термин и по осмотру медицинскому оказался здоровым; а вещи его правилами очищены. 

Представляя при сем вашему превосходительству означенного пассажира, Екатеринодарский 
карантин имеет честь доложить: что он Васакуз, по вспросе его за присягою показал: имя и прозвание 
его как выше значится, от роду 20 лет, закона магометанского, жительство имел на речке Афипс у 
хозяина шапсугского плмени Шупама Напесова, который намерен был продать его туркам, а как он 
не имеет у себя родных, то решился идти в Россию и остаться в подданстве ея с каковым намерением 
13-го числа июля выбежал от поясненного хозяина и пришел в Георгие-Афипское укрепление а 
оттуда отправлен в сей карантин. Желание имеет поселиться в Гривенском ауле. В отношении 
намерений горцев против России слышал, что в народе шапсугском находится Шамиль, который 
набирает по одному из ста всадников, и хочет пройти к берегу Восточного моря. Подлинное подписал 
управляющий секретарь Рудзевич. Верно: дежурный штаб-офицер [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 728. Л. 7. 
 
 

1126. Материалы опроса черкеса Адишес Тахахо. 6 сентября 1845 г. 
 

1845 года сентября 6 дня, выбежавший под покровительство России, шапсугского племени 
черкесин Адишес Тахахо спрашиван и показал: 

 
Зовут его и прозывают как выше значится, от роду имеет он 23 года, холост, вероисповедания 

магометанского, жительство имел на речке Иль в ауле Сыно-Косаче в крестьянстве у черкесина Пуху 
Тахахо, у коего живши познакомился он с девицею по имени Шаш, дочерью простого черкесина 
Тигост Наше-Нют, соседственно живущего в том ауле, и склонивши девицу эту сделать с ним 
блудодеяние, имел с нею после того постоянную связь, от чего сказанная девица понесла бремя. – 
Родственники заметивши ее беременность требовали от нее сознание от кого она забеременела, 
которая созналась, что виновник ея беременности Адишес Тахахо. – Видя, что поступок его открыт 
лично и что в наказание его злодеяния оной родственники девицы Шаш имеют намерение продать 
его за границу туркам, решился во избежание этого учинить побег в Россию с намерением остаться 
навсегда под покровительством нашего правительства и водвориться на жительство в Гривенском 
Ауле. Что справедливо показал в том и подписался к сему показанию шапсугского племени черкесин 
Адишес Тахахо, а за его неграмотного с рукоподаной просьбы подписал Черноморского казачьего 
войска 8-го пешего батальона урядник Нода. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 728. Л. 88. 
 
 
1127. Материалы опроса кабардинца Янхот Шак. 13 сентября 1845 г. 

 
1845 года сентября 13 дня выбежавший из плена от горцев житель Большой Кабарды Инанух 

Янхот Шак допрашиван который показал: 
 
Зовут меня Инанух Янхот Шак и сын мой Хацик Шак, лет мне от роду 42, а сыну 2 года, веры 

магометанской. С самого малолетства моего взят я горцами в плен и доставлен к князю Шеретлуку на 
речку Афипс в коего взошел до совершенных лет, где женился на черкесске, с которою прижил            
3-х сыновей. А как жена моя померла, то хозяин мой оставивши двух моих малолетних детей у себя и 
все мое хозяйство, а меня с одним меньшим сыном продал другому простому черкесину Хуни Кази, 
который живет на речке Антхир от коего полагаю до Абинского укрепления будет верст 25. 
Но опасаясь дабы еще дальше не последовать в продажу, решился прибегнуть под покровительство 
России, бежал с сыном своим и явился в Абинское укрепление. Желаю поселиться в Гривенском 
черкесском ауле. О горцах я ничего решительно не смог знать. В чем подписуюсь Инанух Янхот Шак, 
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а вместо его неграмотного с рукоподаной просьбы подписал войска Черноморского 3-го пешего 
батальона урядник [подпись] Показание сие отбирал войска Черноморского 3-го пешего батальона 
хорунжий [подпись]. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 728. Л. 123. 

 
 

1128. Материалы опроса черкеса Совнез Гапач Натхо. 1 октября 1845 г. 
 

1845 года октября 1 дня добровольно явившийся черкесин в Варениковское укрепление Совнез 
Гапач Натхо, с семейством его, бывши допрашиван воинским начальником есаулом Барши 
Тищенком, чрез переводчика показал: 

 
Лет ему от роду 47, веры магометанской, грамоты читать писать не умеет, а говорить по-

черкесски знает; женат на черкешенке Гафизе, имеет прижитых с нею детей: сына Псеза – 16 и дочь 
Барамхош – 5 лет, и есть натухайского племени дворянина Аслам Кирея живущего на р. Печак 
крестьянин, у которого жил до настоящего времени; между тем претерпевая от него безвинно разные 
угнетения и наказания, а боле всего чрез то, что владелец его хотел отдалить от семейства его 
объясненных детей и продать другим горцам в неволю; Бывши одержим чувством родителя, возымев 
намерение избавить себя и семейство свое из неволи, и для того назад тому третий день, не сделав 
никакого противу законного поступка, вместе с семейством его, женою и детьми, на одной верховой 
собственной лошади бежал, и достиг вчерашнего числа Варениковского укрепления. Здесь явясь к 
воинскому начальнику оного есаулу Барши Тищенку объявил о себе так выше показал. Теперь желая 
быть свободными и подданными России, просит дозволить поселиться ему с семейством в татарском 
селении Ады, при родственнике его дяди Ногай Кочоке живущем там, о том довести до сведения 
главного начальства. В горах заразительной болезни сколько он слышал никаких теперь не 
существует, и горцы живут в совершенном спокойствии. Что справедливо показал в том и подписался 
к сему допросу черкесин Совнез Натхо, а за неграмотного подписал 1-го пешего батальона казак 
Халанский. Допрос этот отбирал воинский начальник есаул Барши Тищенок [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 728. Л. 98. 

 
 

1129. Отношение начальнику штаба войск Кавказской линии и Черномории от 
начальника Черноморской береговой линии. 30 декабря 1845 г. 

 
Копия с отношения начальника Черноморской береговой линии начальнику штаба войск 

Кавказской линии и Черномории, от 30 декабря 1845 года №1273. 
 
В последствии отзыва вашего превосходительства, от 26 минувшего октября, №2280, имею 

честь уведомить вас, милостивый государь, что шапсугского племени горец Смаил Кобля, житель аула 
Абин, с женою Салихо Абзя-Нобно и двумя малолетними дочерьми, Анфою и Хабибы, действительно 
выбежал из гор в Кабардинское укрепление. 22 сентября прошлого 1844 года и при расспросе 
объявил: что он и в 1843 году выбежал было в укрепление Абинское, под покровительство России, но 
по проискам хозяина его был выведен из крепости под видом отправления во внутрь России и у 
самых ворот передан своему хозяину, что между тем имея с давнего времени приверженность к 
русским и зная, что он подданный нашего государя, он Смаил Кобля вышел вторично из гор, прося 
отправить его на жительство во внутрь России, но не в Черноморию, где он опасается вторичной 
передачи его прежнему хозяину. 

Поступив с означенным горцем на основании правил высочайше установленных в подобном 
случае для всех вообще туземских выходцев, я впоследствии получил отзыв г. временно 
командующего Черноморскою кордонною линиею, 25 ноября 1844 года, №4378, в котором г. генерал-
майор Рашпиль между прочим изъясняет, что живущий близ Абинского укрепления приверженный 
России шапсугского племени черкес Сильмен Тлеф лично ходатайствовал у его превосходительства о 
возвращении ему крестьянина его Смаила, бежавшего с женой своею и двумя дочерьми в укрепление 
на р. Дообе, просил моего распоряжения о возвращении этого крестьянина с семейством владельцу 
его Черкесу Сильмену Тлефу. 

В ответе моем, от 13 декабря прошлого года, №2469, я объяснил г. генерал-майору Рашпилю 
обстоятельства, не дозволившие мне исполнить желание его превосходительства по сему предмету 
ссылаясь между прочим и на то, что возвращение Сельмену Тлефу крестьянина его было бы противно 
неизменному правилу, принятому в вверенном мне крае, что бы подвластные непокорных нам 
владельцев, добровольно ищущие нашего покровительства не были возвращаемы на прежнее место 
жительства, где они могут сделаться жертвою мщения прежних своих владельцев. 
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Вашему превосходительству хорошо известно мое мнение, что обратная выдача туземцев, 
выбегающих к нам с полною надеждою на защиту, может без всякой явной пользы только ослаблять 
нравственное влияние наше на горцев и поэтому считая излишним здесь распространять свои мысли 
по сему предмету, имею честь уведомить вас милостивый государь, что я с своей стороны никак не 
могу согласиться на возвращение старшине шапсугского племени Сельмену Тлеф его крестьянина 
Смаила с семейством, продолжающего пользоваться нашим покровительством уже более года. 
При сем имею честь возвратить прошение поименованного старшины Сельмена Тлефа. 

Верно: Правитель Канцелярии [подпись]. 
 

ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 830. Л. 2, 5. 
 

 

1130. Прошение абадзехских дворян Ахмет, Мустафы и Мустафы Бешуковых 
исправляющему должность наказного атамана Черноморского казачьего войска 
генерал-майору Рашпилю. Декабрь 1845 г.  
 

Копия. 
Исправляющему должность наказного атамана Черноморского казачьего войска господину 

генерал-майору и кавалеру Рашпилю. 
Абадзехского племени первостепенных дворян Ахмет, Мустафы и Мустафы Бешуковых 
Прошение 

 
Двадцати летняя покорность русскому правительству подтверждается тем, что мы живши на 

речке Белой, всегда содействовали войскам русским в наказании неприятеля; но когда при все общем 
возмущении всех при брежних к Кубани и других черкес, мы были в числе прочих увлечены силой 
Гафчи Магометам, а когда возвращались черченейцы на свои жительства в покорность русскому 
правительству то и мы тогда же переселялись на речку Пчас, граничащую между абадзехами и 
чеченейцами в числе сорока семейств, между коими есть три семейства Сельмен Едичь Гатуков 
которые так же изъявляют свою покорность русскому правительству. 

Излагая обстоятельства эти на благоуважительное рассмотрение вашего превосходительства, 
покорнейше испрашиваем вашего ходатайства о принятии нас по прежнему в покорность русскому 
правительству и в случае изъявления всех абадзех покорности то находящихся между ними 
собственно принадлежащих нам 500 семейств крестьян, в числе прочих не принимать, а по указанию 
нашему таковых приказывать обращаться опять под власть нашу как собственно принадлежащих 
нам. Если мы будем притесняемы абадзехами и до этого по шериатам нашим крестьяне согласятся к 
нам переселиться, то покорнейше просим вашего превосходительства по известию нашему принять 
нас на жительство в черкесские владения и если при переселении нашем абадзехи будут грозить 
разграблением то чтобы ваше превосходительство не оставили защищать войсками как и других 
мирных черкес ныне приказали возлагаемся вашим превосходительством готовы всегда выполнять 
вашей точности. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 770. Л. 1. 
 

 

1131. Именной список выбежавшим в 1845 году из Закубани под покровительство 
России черкесам. Январь 1846 г. 
 

Именной список выбежавшим в 1845 году из Закубани под покровительство России черкесам. 
 

Какого племени, имени и прозвания Особая отметка 
Шапсугского племени: Мустафа Васакуз 
 

Водворен на жительство в Гривенской черкесской 
станице. 

Шапсугского племени простой Черкес Шумаф 
Ачмез, Смаил Чермит, Сельмен и Гапак Устоки 
 

Отправлены к наказному атаману войска 
Донского для водворения, о прибытии имелось 
уведомление, а Сельмен Усток в 
Екатеринодарском войсковом госпитале умер. 

Шапсугского племени Тугузук Шумаф Согласно его желанию отпущен Закубань. 
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Шапсугского племени простой Черкес Адишес 
Тахахо 
 

Отправлен к наказному атаману войска Донского 
для водворения, о прибытии имеется 
уведомление. 

Натухайского племени простой Черкес Совчез 
Супако Натхо 
Жена его Хафизе 
Сын их Псез 
Дочь их Барамхош 

Отправлены к наказному атаману войска 
Донского для водворения, о прибытии имеется 
уведомление. 
 
 

Большой Кабарды Черкес Инанух Янхот Шак 
Сын его Хацик 

Отправлены в Гривенскую черкесскую станицу и 
зачислены в числе жителей той станицы. 

Итого: отправлено на Дон – 8 человек 
В Гривенскую станицу – 3 
Отпущено за Кубань – 1 

 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 728. Л. 1. 
 
 
1132. Отношение черкесов Селим-Кирей и Шагум по поводу возвращения своего брата в 
горы. 6 февраля 1847 г. 

 
1847 года февраля 6 дня, мы ниже подписавшиеся шапсугского племени, жительствующие на 

реке Абын в ауле Аричь, султаны братья Селим-Кирей и Шагум объясняли следующее: 
 
Меньший брат наш Игнат-Кирей, в минувшем месяце январе выбежал в Абинское укрепление 

из опасения неприятностей за то, что бывши на охоте с одним из своих товарищей и защищаясь от 
стремящегося против него кабана, в торопях нечаянно убил ружейным выстрелом означенного своего 
товарища. Возникшее из этого происшествия между семействами нашими и означенного нечаянно 
убитого шапсуга было мы порешили по нашим народным обычаям, именно сделали надлежащее по 
приговору шариата удовлетворение семейству нечаянно убитого уплатою ста голов рогатого скота, 
после чего от родственников убитого, равно как и от других соплеменников наших не может уже 
последовать никаких взысканий или неприятностей ни нам ни упоминаемому брату нашему Игнат-
Кирею. 

По сему от лица нашего семейства и всего общества просим означенному малолетнему брату 
нашему Игнат-Кирею дозволить возвратиться к нам в свое семейство в аул Аричь, где никакой 
опасности или неприятностей ему не предстоит, и как поэтому он сам Игнат-Кирей весьма желает 
возвратиться к своим родным. 

Что по общей справедливости объяснили, о том и подписуемся: к сему объяснению шапсугского 
племени султаны браты Селим-Кирей и Шагум подписываемся по-турецки собственноручно. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 898. Л. 4. 
 
 
1133. Отношение временно командующему Черноморскою кордонной линией генерал-
майору Рашпилю. 17 марта 1847 г. 

 
По общ. жур. атаман. кнц. №2188 получ. 11 мая 1847 г. 
 
Временно-командующему Черноморскою кордонной линиею, господину генерал-майору и 

кавалеру Рашпилю 
17 марта 1847 г. № 677. Кр. Новороссийск. 
 
Податель настоящего отзыва натухаец из ущелия Куматыр Тазгуса Аляссе, явясь ко мне 

объявил, что он назад тому лет десять вышел было под покровительство России и начальством 
береговой линии отправлен для водворения в Черноморию, где прожив означенное время, приискал 
случай отправиться в горы для свидания с родственниками и во полтора уже года живет у них, терпя 
от единомышленников разные гонения за то, что был некогда выходцем, почему желая вновь 
удалиться из гор с тем, чтобы быть вблизи родных, он ищет определения в Анапский горский 
полуэскадрон. 

Сообщая о сем вашему превосходительству, имею честь покорнейше просить уведомления, не 
строится ли препятствий к зачислению Аляссе на службу в Анапский горский полуэскадрон, как он 
принадлежит к числу выходцев в Черноморию и если обстоятельства эти не помешают выполнению 
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его просьбы и желания, то при просим ответить не оставить, милостивый государь, возврата и самого 
Аляссе, который согласно вашего отзыва и будет зачислен в полуэскадрон. Если на это будет 
препятствие, то согласно желанию его, прошу ваше превосходительство оставить в Черномории на 
жительство. Его императорского величества контр-адмирал [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 254. Оп. 1. Д. 498. Л. 1, 1об. 
 
 
1134. Материалы опроса черкеса Уоседл. 13 апреля 1847 г. 
 

1847-го года апреля 13-го дня добровольно вышедший из гор в форт Головинский житель 
мирного аула Аббата-Хабль Уоседл был спрашиван в управлении 2-го отделения Черноморской 
береговой линии и показал: 

 
Зовут меня и прозывают как вышесказанно, племени шапсугов, житель из мирного аула на 

Каракубанском острове Аббата-Хабль, крестьянина Мамета Аббата – который, находится в русской 
службе. От роду мне 25 лет, верования магометанского. В 1840-м году я был в лесу с другим 
крестьянином Мамета Аббата и на нас напали немирные горцы и взяли в плен – товарищ мой 
неизвестно где находится и теперь; я же все время проживал у убыхов в ауле Вардане у Гусейна-Тац – 
который меня купил у Афипса живущего в Убине. Во время нападения горцев на форт Головинский я 
был оставлен хозяином дома для присмотра сам же он находился; на собрании горцев до выхода 
моего в форт Головинский я слышал, что было, которое отправить на Бзебу1 но с какой целью и в 
каких числах мне неизвестно; на форт на Головинский; как слышал что он уже был не рискнуть с 
другой раз напасть столь значительную потерю. Из числа трех контрабандных судов находящихся в 
Вардане одно разбито, другое было повреждено выстрелами, но теперь починяется и по исправлении 
обе корчмы намерены отправиться в Турцию для продажи женщин, но имея в виду что на них 
обращают внимание. Русские то будут выжидать благоприятного случая. Означенные оне 
контрабандные суда прибыли с Турции с пассажирами: турок, горцев и грузин с солью, оружием и 
порохом… Со слов Уоседла переводил на русский язык штатный переводчик управления 2-го 
отделения Черноморской береговой линии подпоручик Давидов. Показание отбирал старший 
адъютант управления 2-го отделения атаман [Подпись] 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 898. Л. 42. 
 
 
1135. Правила о поступлении с пленными и добровольными выходцами из горцев. 
6 июля 1847 г. 

 
ПРАВИЛА 
О поступлении с пленными и добровольными выходцами из горцев. 
 
I. 
Распределение военно-пленных 
 
1-е) Военно-пленными считаются: 
а) Горцы всякого возраста и пола, взятые в плен нашими войсками. 
б) Экипажи контрабандных судов, крейсерами захваченные, не исключая и пассажиров. 
2) Военно-пленные, без различия пола и возраста, остаются в продолжении трех месяцев в 

ближайших крепостях или укреплениях, для размена русских пленных в горах находящихся. Из 
правила этого должно допускаться исключение для тех их военно-пленных, которых начальство 
признает полезным удалить немедленно в Россию. 

3) взятых целыми семействами в плен разменивать не иначе как семействами же, допускается 
исключение в таком только случае, если родители сами пожелают отдать кого-либо из детей горцам 
на обмен наших пленных. 

4) Если по истечении трех месяцев военно-пленные не будут разменяны, то отправлять их по 
этапам в Новочеркасск, для дальнейшего распределения. 

5) Женщин и девиц пленных, взятых не в составе семейств, а отдельно, дозволяется не 
отправлять в Новочеркасск, если, при их согласии, кто из находящихся в известных по надежной 
нравственности, пожелает взять их на свое попечение. Захваченных в составе семейств, тогда только 
можно оставлять на изложенном выше основании, когда изъявят на то согласие родители, а за 
неимением их другие родственники. Взявшие на свое попечение пленниц, обязаны возвратить их по 

                                                           
1 Возможно имеется ввиду река Бзыбь. – А.Ч. 
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требованию Начальства. Если же сего не случится, а пленниц не выдадут замуж, то принявшие их к 
себе чиновники обязаны оставлять их у себя до 25-ти летнего возраста. После чего пленницы должны 
избрать себе род жизни, для дальнейшего своего существования. По обоюдному согласию пленницы 
могут оставаться в семействах, принявших их и после 25 лет, но не в каком случае не могут быть 
причислены к крепостному состоянию. 

6) Нижним чинам сухопутных войск и флота, а равно и лицам Гражданского ведомства, не 
возбраняется вступать в законный брак с пленницами, если они для замужества с христианами 
примут Св. крещение, достигши установленного возраста и изъявив согласие на таковой союз. 

Местное военное начальство строго обязано наблюдать, чтобы пленницы не иначе были 
обращаемы в христианскую веру, как по собственному их убеждению, по добровольному желанию и 
не прежде как по изучении догматов православной церкви; при чем вменяются в ответственность, 
чтобы отнюдь не было употребляемо насильственных или обольстительных мер. 

7) Каждому нижнему чину, женившемуся на пленнице, предоставляется испрашивать для 
первоначального обзаведения по 45 руб. серебром. 

8) Если контрабандное судно будет захвачено без сопротивления со стороны экипажа, хозяина 
судна с экипажем и всеми пассажирами по прошествии трех месяцев со дня привода их в ближайшее 
из наших укреплений и в случае невымена их отправлять в Новочеркасск и распределять там подобно 
военно-пленным горцам. 

9) Если контрабандное судно будет захвачено с бою, то хозяина, весь экипаж и всех без изъятия 
пассажиров мужеска пола, имеющих 18 лет или более, отправлять немедленно в арестантские роты. 
Если бы на судне оказались женщины, девочки или мальчики, не достигшие 18 лет, то оставлять их в 
ближайшем укреплении на три месяца, на случай если они будут выменяны; если же в течении выше 
означенного времени вымена не последует, то отправлять их в Новочеркасск, для дальнейшего 
распределения. 

 
II. 

О распределении добровольно выходящих к нам горцев 
Добровольно-выходящие к нам горцы, смотря по отношениям к нам обществ, к каким они 

принадлежат и по личным обстоятельствам, касающимся до самых выходцев, по усмотрению моему 
водворяются в аулах мирных горцев или отправляются на Дон для поселения, или во внутренние 
губернии империи на жительство. 

 
III. 

О содержании военнопленных и выходящих добровольно горцев 
1) Со дня прибытия военно-пленных в наши крепости или укрепления, до дальнейшего 

распределения, производить на содержание всем имеющим 7 или более лет, по семи коп. сереб. В 
сутки, а на детей моложе семи лет, по пяти коп. сереб. В сутки же из экстра-ординарной суммы в 
ведении частных начальников состоящих. 

2) Добровольных выходцев отправлять тотчас в те аулы, где они пожелают поселиться и в 
случае необходимости предоставить им вспомоществование провиантом; если же случатся выходцы 
одинокие, которые не желают селиться ни где, то до дальнейшего о них распоряжении главного 
начальства, производить им то самое содержание какое выше сказано. 

3) На одежду и обувь во время содержания военно-пленных и выходцев в наших крепостях, 
особые суммы не определяются, а потребные на то расходы обращаются на экстра-ординарные 
суммы. 

4) Распоряжение об издержках путевого содержания военно-пленных и выходцев, со дня 
отправления их в Россию из крепостей наших или укреплений, где они первоначально содержались 
местами подведомственными гражданскому начальству, будет вслед за сим сделано по сношению 
моему с г. военным министром. 

В Черномории обращать все вообще путевые расходы, как на довольствие так на одежду и 
обувь, на счет сумм из которых подобные издержки производятся по принятому там порядку. 

5) При отправлении военно-пленных в Россию из крепости или укрепления, расположенных в 
крае, в котором гражданское правление еще не введено, производить издержки на путевое 
довольствие, полагая по 7 или по 5 коп. сереб. В сутки на человека, из экстра-ординарной суммы того 
местного начальства, у которого военно-пленные первоначально содержались, а со дня прибытия их в 
ближайшую губернию или область путевые расходы будут обращены согласно с распоряжением 
ожидаемых по 4 параграфу, на счет гражданского ведомства. 

6) Если военно-пленные при отправлении их в Россию будут нуждаться в одежде или обуви, о 
ближайшее начальство обязано снабжать их по мере надобности тем и другим на счет экстра-
ординарной суммы. 

7) Военно-пленных отправлять в Новочеркасск следующими путями: из Тифлисской и 
Шемахинской губерний, за исключением Тальшинского и Бакинского уездов, чрез Тифлис и станицу 
Екатериноградскую; из Тальшинского и Бакинского уездов, из Дербентской губернии и из Дагестана 
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вообще, чрез Кизляр, станицу Червленую и Екатериноградскую на Ставрополь, или морем в 
Астрахань, а потом через Царицын; из Центра Кавказской линии через станиц Екатериноградскую 
или Георгиевск; с правого фланга Кавказской линии через Ставрополь; с Черноморской береговой 
линии через Керчь и оттуда на судах в Таганрог, и далее в Новочеркасск. 

8) При пересылке военно-пленных строго руководствоваться во всем сводом военных 
постановлений части III-й книги II-й. 

 

Подлинный подписал: Главнокомандующий Отдельным Кавказским корпусом генерал-
адъютант князь Воронцов. 6-го июля 1847 года. 
 
ГАКК. Ф. 263. Оп. 1. Д. 118. Л. 3-4. 
 
 

1136. Материалы опросов черкеса Немирук и его жены Афизе. 21 ноября 1847 г. 
 

1847 года ноября 12 дня, явившись сего числа в Абинское укрепление натухайского племени 
крестьяне простого черкеса Мальш Темрюка, Немирук и жена его Афизе, в канцелярии воинского 
начальника Абынского укрепления допрашиваны и показали: 

 
Зовут коих как выше значится. Веры магометанской. Из крестьян и проживали на речке 

Кубань, где неприязненный к русскому правительству горский князь Зиног ограбил нас и продал 
простому черкессину Темрюк Мальш Котал. Как с нас Афизе до своего замужества за Немирука 
принадлежала бывшему закубанскому армянину жительствующему […] в Прочном окопе 
прапорщику Бек Мурзе Чентамирову то мы не желаем проживать в горах […] 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 898. Л. 85. 
 
 

1137. Материалы опросов черкесов Бат и Габид Агуповы. 29 апреля 1848 г. 
 

1848-го года апреля 29-го дня, представленные к г. временно-командующему Черноморскою 
кордонною линиею, начальником 5-й части Черноморской кордонной линии. Подполковником 
Луценком при рапорте от 26-го сего апреля за №362, выбежавшие из Закубани натухайского племени 
черкесы Бат и Габид Агуповы в управлении Черноморской кордонной линии спрашиваны и показали: 

 
Зовут нас Бат и Габид, прозывают Агуп, от роду лет имеем с нас первый 45, а последний 30; 

веры магометанской; грамоты никакой не знаем. 
Мы уроженцы натухайского племени с р. Шокон. Семейство наше, состоящее из трех душ 

мужеска пола и пяти душ женского, ныне выбежавшее из Закубани под покровительство России, 
прежде находилось во крестьянстве у простого вольного черкеса Муссы Агупа, но с согласия хозяина 
нашего означенного черкеса Муссы все семейство наше откупилось на свободу за 250 штук рогатого 
скота, с тем чтобы мы весь этот скот доставили хозяину Муссе по окончании нынешней весны, 
какового мы отдали 100 штук рогатого скота, по неимению мы еще не успели отдать хозяину и быть 
совершенно свободными от рабства, а послышали от черкеса, что хозяин наш Мусса предположил 
наше семейство отдать на суд, собранный у шапсугов под названием Эбер, с тем чтобы за недоданное 
нами 100 штук рогатого скота отобрать от нас детей и распродать разным владельцам. Боясь этой 
бесчеловечной угрозы, мы решились бежать под покровительство Русского правительства, с тем 
чтобы водвориться в татарской станице Ады при воспитаннике нашем султан Шаган Гирее. Ныне 
явился к нам из Закубани родственник наш Иберук и объявил, что означенные 100 штук рогатого 
скота отданы Муссе Агупу нашими родственниками и наша свобода окончательно утверждена. 
Почему мы теперь же возвратимся обратно за Кубань для совместного жительства  с нашими 
родственниками. Сему показаны черкесами Бат и Габид Агуповы и потомство их подписал 
переводчик [подпись]. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 955. Л. 21. 

 
 

1138. Материалы опросов черкесов Декуф Магах и Шемаф. Апрель 1848 г. 
 

1848 года апреля, представленные к временно-командующему Черноморскою кордонною 
линиею, г. генерал-майору Рашпилю смотрителем Великолагерного менового двора сотником 
Сминовым при рапорте от 27 настоящего апреля за №15, выбежавшие от горцев крестьяне простого 
черкеса Декуфа Магаха и мальчика Шемафа в управлении Черноморской кордонной линии показали 
следующее: 
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1-й Магах 
Зовут меня Магах, а по фамилии владельца Декуф, лет от роду как полагаю будет 28, веры 

магометанской грамоты никакой не знаю, женат на крепостной девице Чисапс, сына имею от роду 
6 месяцев. 

Рода происхождения я не имею и кто был отец мой и мать такие не знаю, а слышал, что я был 
похищен неизвестным черкесом и продан в крестьянство шапсугского племени жителю р. Иль, 
простому черкесу Нагау Декуфу, но кто был первоначальным продавцом не знаю. Бесчеловечное 
обращение моего владельца вынудило меня бежать к русским и искать их покровительства, потому 
бежал, что хотя я и был женат на сказанной черкешенке Чисапс, но был ею не доволен, требовал от 
своего владельца купить мне другую жену, на что он не согласился, то я был весьма притеснен и не 
доволен обращением владельца. Выбрав удобный случай в ночь на 27 число настоящего месяца бежал 
и прибыл на Великолагерный меновой двор с другим крестьянином одного со мною владельца с 
Шемафом … с тем чтобы я  был принят под покровительство русского правительства вместе с 
означенным Шемафом и позволено было мне поселиться на жительство в Черномории Гривенской 
черкесской станице. И принять присягу на верность и подданство русскому правительству. 
К владельцу же своему я и товарищ мой никогда не согласны возвращаться. 

Представленные вместе со мною кобылица масти гнедой – 1, ружье черкесское – 1, шашка – 1 и 
кинжал – 1 есть собственно мне принадлежащие. Кроме этого я продал одну лошадь смотрителю 
Великолагерного менового двора 7-ми лет масти буланой за 25 руб. сереб. Между шапсугами я 
заметил особенного ничего кроме одной вражды против русских. В натухайского племени есть 
собрание, но с какими они намерениями свидания о том не слышал. Теперь и судьбу свою вручаю 
благоусмотрению русского начальства. Что справедливо показал в том и подписал к сему показанию. 
Простой черкес Магах Декуф и со слов переводчика с черкесского на русский переводил 2-го конного 
полка урядник Емельян Чентамиров. 

 
И 2-й Шемаф 
Зовут меня Шемаф, а прозывают по фамилии владельца Декуф. Лет мне от роду как полагаю 

будет 16, веры магометанской, грамоты никакой не имею, женат на крепостной девице Ганифе, детей 
не имею, родился я от простого шапсугского черкеса принадлежавшего во крестьянстве оного 
племени простому черкесу Гучежи Тлехщуку Тлемара и матери Кяре, уже умерших. Жительства в 
ауле Тлехщука поселенном на р. Афипс, по смерти же родных моих я продан прежним моим 
владельцем того же племени простому вольному черкесу Нагию Декуфу в крестьянство, но будучи 
сим последним владельцем жестоко отягощен черными работами, я решил оставить его и жену свою 
согласившись с крестьянином одного со мною владельца Магахом Декуфом бежать к русским 
какового желания и достиг в ночь на 27 число настоящего месяца бежав вместе со сказанным 
товарищем Декуфом на Великолагерный меновый двор. Откуда препровождены к временно-
командующему Черноморскою кордонною линиею с тем чтобы был переселен с Декуфом в 
Гривенской черкесской станице на жительство и согласен принять присягу на верность и подданство 
русскому правительству. Вещей мне принадлежащих иметь при мне 1 ружье. Я возвратится к хозяину 
своему ни в коем случае не согласен… 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 955. Л. 35-37. 
 
 
1139. Рапорт временно командующему Черноморской кордонной линий, генерал-
майору Рашпилю от воинского начальника Абинского укрепления. 31 июля 1848 г. 

 
По жур. упр. корд. лин. №2807 получ. 6 августа 1848 г. 
 
Временно командующему Черноморской кордонной линиею, господину генерал-майору и 

кавалеру Рашпилю 
Воинского начальника Абинского укрепления 
Рапорт. 

 
Настоящего июля месяца 5-го числа выбежавший из гор в Абинское укрепление, шапсугского 

племени с реки Шабач, простого черкесина сын Гасан Тамух, имеющий от роду 15-ть лет, и объявил, 
что как отец и мать его померли, и ближайших родственников не имеет, то поэтому он желает 
поступить под покровительство русских. 

Донося об этом вашему превосходительству, имею честь доложить, что из дел 
предшественников моих видно, что из суммы, ассигнованной на экстраординарные расходы 
предшественники мои выводили, для довольствия закубанских выходцев, кормовые деньги по 
8 4/7 коп. серебром в сутки; но чем руководствовались производя этот расход этого не видно, по 
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поводу этого и я хоть и вывел в этом месяце для дозволения выбежавшего по этому числу денег, то на 
предыдущее время, ваше превосходительство покорнейше прошу в разрешении предписания, следует 
ли производить закубанским выходцам кормовые деньги по 8 4/7 коп. серебром в сутки, или из других 
каких источников. Войсковой старшина [подпись]. №711. 31 июля 1848 года. Абинское укрепление. 
 
ГАКК. Ф. 263. Оп. 1. Д. 118. Л. 1. 
 

 
1140. Материалы опроса черкеса Антух Бабык Хурим. 13 марта 1850 г. 

 
1850 года марта 13 дня препровожденный при надписании начальника Славянского поста 

хорунжего Подоярка от 7-го числа этого месяца №27 черкесин Антух Бабык Хурим в присутствии 
таманского окружного сыскного начальства допрашиван и показал: 

 
Зовут меня и прозывают так точно как выше значится. Лет мне от роду примерно 22, веры 

магометанской обряд оной исполняю, неграмотен, холост, под судом и наказания никогда и ни за что не 
было, родился я Закубанью в ауле Гостогай от черкесина натухайского племени Габыка а матери Ганифе 
Хуриновых, из коих мать уже померла и имея жительство при сказанном отце, назад тому будет полтора 
года из боязни ответственности за воровство у некоторых черкес скота которой я по таковом предавал на 
русскую сторону что ими открыто. Бежал в Каракубанский аул, где проживши месяца два у дворянина 
Цагадока Супако, отправился вместе с ним в Гривенский черкесский аул на жительство, в котором 
находился до последних чисел истекшего февраля месяца, а в это время станичные правители Гривенской 
черкесской станицы взяли меня за неимением письменного вида под арест и представили в оное 
начальство. Обращаться Закубань к отцу я не согласен и желаю быть навсегда остаться в Черномории с 
водворением в Гривенской черкеской станице, так как я с жительством ознакомился и приговорил за себя 
в замуж одну тамошнюю вдову черкесанку что справедливо показал в том и подписался. К сему допросу 
черкесин Антух Хурим а за своею неграмотностью подписал и с черкесского на русский язык переводил 
Гривенского аула черкесин Гапар Цей. 
 
ГАКК. Ф. 254. Оп. 1. Д. 683. Л. 3. 
 
 
1141. Материалы опроса Сальмена Алебиев Тлеуха. 2 мая 1850 г. 

 
1 мая 1850 г. выбежавший от горцев в Абинское укрепление шапсугского племени черкесин 

Сальмен Алебиев Тлеух в канцелярии воинского начальника этого укрепления на спрашивания 
изъяснил: 

 
Зовут меня и прозывают, точно так как выше значит, лет имею от роду 35, веры магометанской, 

обряды которой по долгу своего закона исполняю в точности, женат на дочери простого 
происхождения черкесина Пенсор Бегаузовой, имеющей от роду 32 года, детей не имею. Шапсугского 
племени, уроженец из простых черкес. По смерти отца моего и матери я оставшись один без всякого 
родства и проживал в аулах по хозяевам прежде временно Богандир, а после Анхтырь до 28 числа 
истекшего апреля месяца, в сего числа согласясь с женою своею передаться русскому правительству и 
взявши с собою верховую лошадь с седлом, по ручью выехали в Абинское укрепление с тем, чтобы 
дозволено нам было выйти в пределы Черномории или в какой-либо мирный аул, состоящий при 
Кубани в окрестностях Черноморской кордонной линии. Причем изъявляю совершенное мое 
желание водвориться на всегдашнее жительство в мирном черкесском ауле, состоящем на 
Каракубанском острове, причем присовокупляю, что выход мой от горцев и преданность русскому 
правительству заставило меня то, что я живши по разным горским хозяивам с означенною мною 
женою и не упражняясь совершенно ни в каких худых поступках как прочие черкесы занимаются 
воровством и другими подобными поступками, но неизвестно мне с чего, что хозяева, у которых я 
находился и сторонние жители меня пренебрегать. И даже где, что у кого не пропадет, то все имеют 
сомнение на меня одного и неоднократно взыскивали по своему закону. Во избежание чего я от них и 
удалился. Имение же у меня кроме лошади … никакого нет и про удаление от шапсугов. 

Правительству, и что обществам коим они принадлежат не имеет с нами мирных сношений. 
С чем вашему превосходительству с представлением родословного показания отобранного от 

означенного черкеса почтительнейши донося, честь имею доложить, что черкес этот с женою его 
впредь до отправления в Черноморию зачислены на довольствие провиантом согласно правил, 
изданных господином главнокомандующим отдельным Кавказским корпусом от 6 июля 1847 г. 2 мая 
1850 г. № 271. Укрепление Абинское. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1104. Л. 18-20об. 
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1142. Рапорт генерал-лейтенанту Рашпилю от подполковника Мазана. 9 мая 1850 г. 
 

9 мая 1850 г. 
Временно командующему Черноморской кордонной линией 
господину генерал-лейтенанту и кавалеру Рашпилю 
Воинский начальник Абинского укрепления подполковник Мазан 
Рапорт 
 
Вчерашнего числа … добровольно явился во вверенное мне укрепление шапсугского племени 

черкес Сельмен Тлеух с женою его Пенсор и изъявил желание остаться во всегдашнем подданстве 
русском. 

Никакого противозаконного проступка не причинил, что справедливо при допросе показал в 
том подписался к сему показанию. Шапсугского племени черкес Сельмен Тлеух подписал. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1104. Л. 17-17об. 
 
 
1143. Материалы опроса черкеса Аттула Немири. 4 августа 1850 г. 

 
1850-го года августа 4-го дня выбежавший из пределов земли горских в Варениковское 

укрепление натухайского племени Аттула Немири был спрашиван в том и показал: 
 
Я выбежал из пределов горских, по случаю возмущения горцев. Теперь участвующих с отрядом 

неприятельским посланника от владельца горских народов Шамиля, Мохамет Амина, вообще горских 
народов приводит к присяге с тем, чтобы они имели каждый на русских возмущения, то я узнал все 
это и понимаю хотя по магометанскому обыкновению все неприятности противу России будут 
бесполезны, и потому сего числа прибыл в укрепление Варениковское. Прошу ходатайства, 
г. воинского начальника оного Укрепления, об отправлении меня в какие-нибудь пределы России на 
жительство, к сему показанию и подписуюсь племени натухайского Аттула Немери. Показание это 
отбирал и по неграмотству его русской грамоты с отобранием руки подписал Вахтер Чехов. 
При снятии показания присутствовал войсковой старшина [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1112. Л. 104. 
 
 
1144. Материалы опроса черкеса Заурбеч Борен. 24 октября 1850 г. 

 
1850 года октября 24 дня, шапсугского племени черкес Заурбеч Борен, явился в управление 

Черноморской кордонной линии объявил: что отец его Учипс в 1822 году вышел под покровительство 
России и по распоряжению начальства водворен на жительство в Гривенской черкесской станице. 
В 1847 году по разрешению г. временно-командующего Черноморской кордонной линиею вышел 
вновь Закубань и поселился в мирном Бжегокаевском ауле, где прожил один год, а потом когда я при 
ссоре с одним из того аула черкесом Атулою Хотум убил его, то боясь что бы родственники его не 
отомстили за это, отец мой с семейством перешел в аул Гадже-Габль под покровительство дворянина 
Бейслана Улоока, а потом по случаю возмущения посланником Шамиля Магмет Амином Аул Гадже-
Габль боясь что бы не быть разоренным от него перешел на жительство на правую сторону Кубани к 
Великолагерному посту; ныне же жители того аула вновь переселилися на жительство Закубань, а 
отец мой ни желая с ними переходить Закубань послал меня испросить разрешения у начальства о 
дозволении ему с женою его Фатме и мною переселиться на всегдашнее жительство в 
Новоджерелиевскую станицу к родственникам его. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 963. Л. 81-82. 
 

 

1145. Рапорт начальнику Черноморской береговой линии, генерал-адъютанту Будбергу 
от начальника правого фланга Кавказской линии генерал-майора Евдокимова. 
1 декабря 1850 г. 

 
Начальнику Черноморской береговой линии, господину генерал-адъютанту и кавалеру 

Будбергу. 
Начальника правого фланга Кавказской линии генерал-майора Евдокимова 
Рапорт. 
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Бесленеевский князь Адельгирей Коноков объявил мне, что непокорные абадзехи, при 

нападении на аул прапорщика Сулатана Магомет Гирея, захватили в плен из числа подвластных им 
обоим узденей и крестьян до 60 душ и продают их турецко-подданным купцам прибывшим в горы по 
билетам нашего правительства и долженствующим возвратиться обратно в Турцию; почему просит 
Коноков моего ходатайства не допустить чтобы те крестьяне и уздени были вывезены турками и в 
таком случае когда они с пленными явятся к какой-либо пристани, то чтобы тамошнее начальство не 
оставило разузнать не будет ли между ними бесленеевцев подвластных Конокову и султану Магомет 
Гирею и задержало бы тех пленных. 

Не имея сведений в какой степени справедлива просьба Конокова, но принимая во внимание 
что подобная продажа взятых в плен подвластных ему и султану Магомет Гирею крестьян и узденей 
заслуживает вероятия, я имею честь покорнейше просить ваше превосходительство не отказать 
распоряжением вашим о запрещении пропускать сказанных пленных в Турцию и задерживая их там, 
где они появятся о последующем почтить меня уведомлением. Генерал-майор Евдокимов [подпись]. 
№6138. 1 декабря 1850 года. Кр. Прочный Окоп. 
 
ГАКК. Ф. 260. Оп. 1. Д. 1013. Л. 1, 4. 

 
 

1146. Ведомость о числе азиатцев вышедших из Закубани. Декабрь 1850 г. 
 

Ведомость о числе азиатцев вышедших из Закубани по случаю происходящих там беспокойств 
вследствие произведенного Магомет Амином возмущения (примерно декабрь 1850 г.). 
 

 Имена и прозвания выходцев Число душ 
обоего пола 

Где водворены на 
жительство 

1 Ротмистр Султан Сагау-Газиш с семейством, 
крестьянами и подвластными. 
 

394 
 
 
 

На правый 
 
 
 
 
фланг 
 
 
 
 
Кавказской 
 
 
 
линии 

2 Прапорщик Султан Шаганкирей Мауутон с 
семейством. 

15 
 

3 Корнет Алагзуш Чухо с семейством. 
 

11 
 

4 Поручик Магмет Сеоток с семейством. 
 

3 
 

5 Вдова Поручика Инелюка Имле с семейством и 
крестьянами. 

6 
 

6 Прапорщик Князь Шумаф Тихрихов с 
семейством, крестьянами и подвластными. 

63 
 
 

7 Прапорщик Князь Кочерук Тосукатов с 
семейством. 

 
12 

8 
 

Корнет Лабазан Уцанцов 
 

1 
 

По переходе из 
Закубани временно 
жительствовал во     
2-й части 
Черноморской 
кордонной линии 
при 
Александровском 
посту. 

9 
 

Прапорщик Науруз Шумануков с семейством и 
крестьянами. 

30 
 

10 
 

Корнет Мезентечук Шумануков. 
 

1 
 

11 Хорунжий Уруцук Ачмезов и брат его Кишук с 
семейством. 
 

13 
 
 

На правый 
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12 Прапорщик Джамбулат Немицов с семейством 
и крестьянами. 

11 
 

фланг 
 
 
Кавказской 
 
 
линии. 

13 Прапорщик Пшехез Баток с семейством и 
подвластными. 

169 

14 Абазехского племени черкес Тапчен и 
Армянин Тугуз Черечук с семейством. 

18 
 

15 Закубанский армянин Бауст с семейством и 
подвластными. 

13 

16 
 
 

Прапорщик Алкес Бжеган с семейством и 
крестьянами. 
 

1047 
 
 

Выходцы эти по 
переправе с Закубани 
временно 
жительствуют во       
2-й части Ч. Корд. 
линии при 
Александровском 
посту по аулу 
расположенному на 
лев. б. Кубани. 

17 
 
 
 

Прапорщик Алкес Гирей Бжегако с семейством 
и крестьянами. 
 

61 

18 
 
 

Прапорщик Князь Мишеуст Баджемуков с 
семейством, крестьянами и подвластными. 

6 
 
 

При Великолагерном 
посту. 

19 
 
 

Прапорщик Князь Асланчерий Баджемуков с 
семейством и крестьянами. 

67 
 

По переходе из 
Закубани на нашу 
сторону находится во 
2-й части 
Черноморской линии 
при Великолагерном 
посту. 
 
 
 
 

20 
 
 

Прапорщик Тлеустен Ипормас с семейством, 
крестьянами и подвластными. 
 

22 
 

21 
 
 

Прапорщик Нагой Дако с семейством и 
крестьянами. 
 

78 
 
 

22 
 

Прапорщик Беслан Улоок с семейством и 
крестьянами. 

12 
 

23 
 

Прапорщик Тлостен Гау Керзеч с семейством. 
 

9 
 

Также. 
 

24 Прапорщик Билостанели Бзаду с семейством и 
крестьянами. 

12 Поселен в 
Гривенской 
черкесской станице. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1112. Л. 120об., 138-138об. 
 

 

1147. Материалы опроса черкеса Магмет Шеблеоко. 2 января 1851 г. 
 

1851 года января 2 дня прибывший в Абинское укрепление из шапсугского племени черкесин 
Магмет Шеблеоко в канцелярии воинского начальника Абинского укрепления допрашиван и 
показал: 

 
Зовут меня Магмет а прозывают Шеблеоко, веры магометанской лет от роду 24, жительство с 

реки Антхири. Родился я от отца простого черкесина Шагама Шеблеоко, живущего на означенной 
речке, кроме меня еще осталась при отце замужняя сестра, имения я никакого не имею и проживал 
при отце; с самого с малолетства моего я приучился к воровству каковым и по настоящее время 
занимался аккуратно, а теперь попал в замечание всех почти жителей Антхири. И наконец в недавнем 
времени я у соседа своего уворовал верховую лошадь которую и продал неизвестному мне черкесину 
за каковую на этих днях открылось последнее мое преступление и хозяин оной и прочие черкесы 
призывали меня в этом признаться и между тем велели они отыскать оную а в противном случае я 
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должен заплатить деньгами по стоимости оной из цены. И по таковом намерении меня посадить в 
острог и держать дней сорок, а тогда наказать розгами согласно порядку учрежденному посланником 
Шамиля Магмет Аспиты. Чего я убоялся отпросился у них под предлогом отыскать ту лошадь, но как 
уже оная задана в Черноморию ток что отыскал ее то я принялся бежать в Абинское укрепление под 
защиту русского правительства и быть подданным на тот конец чтобы уже никогда к черкесам не 
возвращаться а жить постоянно в Абинском укреплении в Черномории где изберу себе годное 
жительство. О месте нахождения посланника Шамиля Магмет Аспита я не известен, о возмущении 
шапсугов противу русских мне ничего удостоверительно неизвестно потому что все шапсуги 
выжидают прибытия выше сказанного Аспита, который должен посоветовать вразумительный конец. 
Что справедливо при допросе показал в том и подписался. 

 
ГАКК. Ф. 263. Оп. 1. Д. 172. Л. 2. 
 
 
1148. Отношение о черкесе Кишук Ачмез. Апрель 1851 г. 

 
Шапсуг Кишук Ачмез жительствующий на р. Убин, не желая присягнуть Магомет-Амину уже 

покорившему шапсугов, перешел на нашу сторону у Великолагерного поста с своим семейством успев 
при том захватить только пару быков, шесть лошадей и немного баранов, все же остальное имущество 
его осталось за Кубанью во власти шапсугов. Семейство и крестьяне, а так же лошади и быки 
находятся уже на этой стороне, а бараны за Кубанью. 

Поэтому он просит об оказании ему пособия для прокормления семейства его и крестьян, и о 
дозволении ему переправить на нашу сторону баранов, а потом поселиться с семейством и 
имуществом в ауле Алкаса Бжегского. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1112. Л. 35. 
 
 
1149. Сведения о горцах, добровольно-вышедших в укрепления 2-го отделения 
Черноморской береговой линии в 1845–1851 гг. Сентябрь 1851 г. 

 
Сведения о горцах, добровольно-вышедших в укрепления 2-го отделения Черноморской 

береговой линии в 1845, 46, 47, 48, 49, 50 и 51 годах. 
 
 

Когда 
вышли 
горцы 

Означение места 
родины, имени и 
прозвания горцев 

Куда и когда они 
отправлены 

Сколько издержано на 
содержание горцев денег, 
положенная каждому в сутки по 
7 коп. серебром. 
Издержано на 
продовольствие 

серебром 
руб. коп. 

В 1845 г. 
Января 5 Шапсугского племени 

горец 
Абдул Дыг 

По его желанию 
отпущен в горы на 
прежнее жительство. 
 

На 
продовольствие 
издержано 

2 45 

- // - Большой Кабарды горец 
Осман Матыр 

Как мирной 
Кабардинец, отпущен в 
марте месяце 1845 г., в 
город Керчь, для 
достижения аула 
Батир-бей 

На 
продовольствие 
издержано 

2 17 

Января 
19 

Убыхского племени 
горец 
Махмет Гери 

Отправлен в г. 
Новочеркасск, чрез 
Фанагорийского 
воинского начальника, 
5 марта 1845 г. 

На 
продовольствие 
издержано 

2 94 

Февраля 
6 

Шапсугского племени 
горец 
Шоупух Чушка 

Отправлен в г. 
Новочеркасск, чрез 
Фанагорийского 
воинского начальника, 
26 марта 1845 г. 
 

На 
продовольствие 
издержано 

- 56 
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Февраля 
15 

Натухайского племени 
горец 
Кун Битяк 
с семейством, 
состоящим из 10 душ 
обоего пола 

 
По их желанию 
 
отпущены  
 
обратно  
 
в горы  
 
на прежнее 
 
жительство. 

На 
продовольствие 
издержано 

45 8 

- // - Натухайского племени 
горец 
Нгурхо Тлухач 

На 
продовольствие 
издержано 

2 10 

Апреля 
17 

Убыхского племени 
горец 
Згореч Натхо 

На 
продовольствие 
издержано 

2 31 

Апреля 
23 

Шапсугского племени 
горец  
Смаил Корзек 

На 
продовольствие 
издержано 

2 38 

Май 5 Абедзехского племени 
Тлепгич Кетау 

По их желанию 
отпущены  
обратно  
в горы  
на прежнее 
жительство. 

На 
продовольствие 
издержано 

1 54 

Май 25 Убыхского племени 
князь Таучук Джугарха 
Восьмин 

На 
продовольствие 
издержано 

1 33 

Июня 6 Абадзехского племени 
узден Карбак Анчок 

Отправлен в 
г. Новочеркасск, чрез 
Фанагорийского 
воинского начальника, 
18 июня 1845 г. 

На 
продовольствие 
издержано 

- 84 

Июня 14 Убыхского племени 
горец 
Джагеза Берзек 

Отправлен в г. 
Новочеркасск, к 
наказному атаману 
Донского казачьего 
войска, 18 июня 1845 г. 

На 
продовольствие 
издержано 

2 17 

Июня 27 Абадзехского племени 
горец 
Зефгиш Тешмей 

По его желанию 
отпущен на прежнее 
жительство в горы. 

На 
продовольствие 
издержано 

- 63 

Августа 
15 

Племени Хизо горец 
Хассан Хляпсук 

Умер в лазарете 
Черноморской линии 
№5 батальона, 
1 сентября 1845 г. 
 

На 
продовольствие 
издержано 

1 5 

В 1846 г. 
Января 
11 

Шапсугского племени 
черкешанка 
Хальши Блана 

Отправлена к 
Наказному Атаману 
Донского казачьего 
войска, 21 мая 1846 г. 

Куплена для нее 
одежда 
На 
продовольствие 
издержано 

7 60 

Марта 12 Того же племени горцы 
Бислян Натыр Бей 
Жена его Саше Бук 
Их дети 
Сын Шаймаф 
Дочери Хабзе-Куан 
Сашхиз 

Отправлены к 
наказному атаману 
Донского казачьего 
войска, 24 марта 1846 г. 

На одежду для них 
издержано 

23 60 

Марта 23 Шапсугского племени 
черкешанка Козь 

Отправлена к 
наказному атаману 
Донского казачьего 
войска, 13 апреля 
1846 г. 

Издержано на 
продовольствие 

1 47 

Марта 28 Того же племени горец 
Миляхо Ходзы 
Жена его Гош 

По их желанию 
отпущены на прежнее 
жительство в горы. 

Издержано на 
продовольствие 

5 60 

Апреля 
16 

Племени Цей горец 
Кансау Хаштек 
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Апреля 
25 

Уроженец из Африки 
Добровольно явившийся 
Арап  
Махмет Волкоралла 

Взят графом 
Опперманом при 
отъезде его из 
Геленджика, и где 
теперь находится 
неизвестно. 
 

Мая 28 Шапсугского племени 
черкешанка  
Мерего Сельм 

Отправлена к 
наказному атаману 
Донского казачьего 
войска, 22 июля 1846 г. 
 

Издержано на 
продовольствие 

- 77 

Июня 10 Горец Хозеш Мафоготль 
Мальчик Билан 
Девочка Бзыф 

По их желанию 
отправлены обратно на 
прежнее жительство в 
горы, 4 августа. 
 

   

Августа 
10 

Черкешанка Скурши 
Шупако Мугасос 

Вышла замуж по 
разрешению 
начальника береговой 
линии за бывшего 
переводчика в 
укреплении 
Новотроицком Якке 
Гутте. 
 

   

Августа 
27 

Горец Хачас-Ду 
Жена его Шуххо Часс Ду 

Отправлены в г. 
Новочеркасск, 17 
сентября 1846 г. 
 

На одежду для них 
издержано 

10 63 

Сентября 
26 

Шапсугского племени 
горец 
Палливан Кабачук 

По его желанию 
отпущен на прежнее 
жительство в горы. 
 

   

В 1847 г. 
Января 8 Шапсугского племени 

горцы:  
Заурбек Шапли с 
девочками Хафизе, Вагу. 

По их  
желанию отпущены  
обратно  
на прежнее жительство  
в горы. 

 8 25 1/2 

Января 9 Наме Плохомут 
Черкешенка Катыж 
Гаугожи 

Отправлены в 
г. Новочеркасск 
25 апреля 1847 г. 

 3 1 

Апреля 
14 

Горцы: 
Чемилод Хаур 
Хассан Хаур 
Берелук Хаур 
Наимме Хаур 

Отправлены к 
Навагинскому 
воинскому начальнику 
для отправления к 
владетелю Абхазии, 
25 мая 1847 г. 

 - 84 

Мая 24 Убыхского племени 
горец Осман Дечек-Оглу 
с семейством, 
состоящим из 10 душ 
обоего пола. 

По его желанию 
отпущен на прежнее 
жительство в горы. 

   

Июля 5 Шапсугского племени 
горец Наже Плохамут 

    

В 1848 г. 
Марта 30 Натухайского племени 

горец Соин-Ту 
Айша Бекер-Баге 

Для поселения в России, отправлены к 
г. начальнику Черноморской береговой 
линии, 15 апреля 1848 г. 
На продовольствие издержано 

3 50 

Апреля 8 Горец Шоупух Мамыр 
Черкешанка Дзе-Гуаш 
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Апрель 8 Убыхского племени 
горец Пшегус Могу 

Для поселения в 
России, отправлен к 
г. начальнику 
Черноморской 
береговой линии 
15 апреля 1848 г. 
 

На 
продовольствие 
издержано 

- 49 

Мая 30 Черкешанка 
Хабук 

Отправлена в г. Керчь, 
для отдачи в прислуги, 
18 августа 1848 г. 

На покупку 
необходимой 
одежды 
израсходовано 

12 53 

Октября 
18 

Черкешанка  Гуаш 
Плецеруко 

По добровольному 
желанию отправлена 
обратно в горы. 
 

Подарено ей 
экстраординарных 
вещей на сумму 

21 25 

В 1849 г. 
Января 
24 

Шапсугского племени 
горец Абдул Кабзы-Жев 
Жена его Пешбе 

21 февраля 1849 г. 
отправлены на 
жительство в Турцию. 
 

Издержано на 
продовольствие 

- 63 

Февраля 
7 

Абадзехского племени 
горец Хурух Мельквеш 

По просьбе Джубского 
старшины передан ему 
для доставления на 
родину. 
 

Издержано на 
продовольствие 

2 87 

Марта 20 Горец Ханеш Гауба 
/он же Каткус/ 

По его желанию 
отправлен обратно в 
горы. 
 

Издержано на 
продовольствие 

- 42 

Мая 2 Шапсугского племени 
горцы: 
Мша Магомет 
Жена его Хадже Хан 
 

По их желанию 
отправлены обратно в 
горы, на прежнее 
жительство. 

Издержано на 
продовольствие 

4 20 

Июня 15 Шапсугского племени 
Сулейман Кублю 
 

Издержано на 
продовольствие 

1 12 

Августа 
21 

Убыхского племени 
черкешанка Хашив 
Харту 

Для поселения в 
России, отправлена в 
г. Новочеркасск, 
24 октября 1849 г. 
 

На одежду и обувь 6 80 

Октября 
3 

Убыхского племени 
горец Шупаш Берзек 
Жена его Хажебек 
Дети их 
Сын Калабулат 
Дочь Береш-Хан 
 

Для поселения 
отправлены в 
г. Новочеркассск, 
7 ноября 1849 г. 

Издержано на 
продовольствие 
На одежду и обувь 

18 93 

В 1849 г. 
Ноября 
30 

Убыхского племени 
горцы: 
Хаут Дымда 
Родственница его девица 
Нефизе 
 

Для поселения в 
России  
отправлены  
в г. Новочеркасск, 
17 января 1850 г. 

Издержано на 
продовольствие 

9 40 

Декабря 
23 

Аслянук Зегив    

В 1850 г. 
Мая 6 Шапсугского племени 

горец Наугут Белемот 
По его желанию отправлен обратно в горы. 
Издержано на продовольствие 
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В 1851 г. 
Февраля 
22 

Шасугского племени 
горцы: 
Хамсыр Хожик 
Жена его Фиши Сожу 

Для поселения в 
г. Новочеркасск, 
отправлены к 
Наказному Атаману 
войска Донского, 
27 февраля 1851 г. 
 

Издержано на 
продовольствие 

15 82 

Марта 26 Гассан Зеуш Для дальнейшего с ним 
распоряжения, 
отправлен в г. Анапу к 
тамошнему 
коменданту, 28 марта 
1851 г. 
 

   

Ахмет Уздан По его желанию 
отпущен в горы 
 

Издержано на 
продовольствие 

1 68 

Апреля 
15 

Кабардинец Елетедже 
Хаджисан 
При нем две взрослых 
девушки и семилетний 
мальчик. 

Для дальнейшего с 
ними распоряжения, 
отправлены к г. 
начальнику Береговой 
линии, 20 апреля 
1851 г. 
 

Издержано на 
продовольствие 

17 80 

Апрель 
24 

Шапсугского племени 
горцы: 
Хаджи Маф Наго 

Для поселения в 
России отправлены к 
наказному атаману 
войска Донского, 
первый 9-го, а 
последние 12 мая 
1851 г. 
 

Издержано на 
продовольствие 

4 86 

Апрель 
26 

Хозеш  
Сыновья его: Абрег, 
Нечеж, жена последнего 
Неше 
Дети их: сын Гашер, и 
безыменный. Дочь Гууз. 
Племянники: Хорше, 
Мечако, Житеки. 
Жена Мечако Псехез. 
 

Для поселения в 
России отправлен в 
Штаб Начальника 
Черноморской 
береговой линии 2 
августа 1851 г. 

Издержано на 
продовольствие 

17 46 

Августа 
20 

Горец Зази Магомет 

Август Шапсугского племени 
горец  
Багши Хаджи 
Ихво Паган 
 

По его желанию 
отправлен в горы 

   

 
Начальник 2-го отделения Черноморской береговой линии генерал-майор [подпись]. 
Старший адъютант штаба капитан [подпись]. 

 
ГАКК. Ф. 260. Оп. 1. Д. 1414. Л. 7-13об. 
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1150. Ведомость о числе военнопленных и добровольных горских выходцев, 
отправленных с Черноморской Береговой линии в Россию (1845–1852 гг.).  
Январь 1852 г. 

 
Ведомость 
о числе военно-пленных и добровольных горских выходцев, отправленных с Черноморской 

береговой линии в Россию, с 1845 по 1852 год, с показанием примерно времени их следования  и 
денег употребленных на продовольствие, одежду и обувь. 
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58 
 
62 
 
88 
 
94 
 
30 
 
30 
 
88 

73 
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50 
 
28 
 
28 
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58 
 
62 
 
88 
 
90 
 
30 
 
30 
 
88 

36 
 
215 
 
121 
 
47 
 
32 
 
67 
 
104 

78 
 
95 
 
17 
 
64 
 
33 
 
87 
 
80 

Итого в 
продолжение семи 
лет 

125 - 332 50 707 46 626 54  

 
Подлинную подписал: заведующий штабом начальника Черноморской береговой линии, 

полковник Карлгоф. 
Верно: старший адъютант подполковник [подпись]. 

 
ГАКК. Ф. 260. Оп. 1. Д. 1414. Л. 50. 
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1151. Материалы опроса черкеса Мустафа Хагупт. 2 мая 1852 г. 

 
1852 года мая 2 дня, предоставленный к г. командующему Черноморскою кордонною линиею, 

при рапорте воинского начальника Ольгинского Мостового укрепления, от 29 апреля за №173, 
шапсугского племени черкес Мустафа Хагупт, в управлении Черноморской кордонной линии 
спрашиван и показал: 

 
Зовут меня и прозывают так как выше значится; лет мне от роду 23; веры магометанской, 

грамоты читать и писать по-турецки мало знаю, холост. Родился я от отца шапсугского племени 
простого черкеса Шеретлук Хагупт, а мать как звали не знаю, по случаю смерти ее в сущем моем 
малолетстве; жительствовавших на речке Пшат. По смерти матери, был отдан на воспитание 
простому черкесу Шупашу Каджелу живущему на речке Сшоко, где я воспитывался и находился до 
настоящих лет. Отец моей Шеретлук года четыре как умер; по смерти коего остались родные братья 
мои Хаху 30-ти лет, женат, Пшемаф 8 лет и четыре сестры, из них три замужем, а одна девушка 
Конфиокт 10 лет; будучи взрослых лет, приобрел себе товарищей с которыми бродяжничал по 
разным аулам занимался воровством. Наконец оставив своих товарищей, отправился к своим 
родственникам для свидания с ними и по прибытии проживал у них два года, занимаясь между тем 
временем с братом хозяйственными и полевыми работами. В одно же время узнали, что на речке 
Чожин будет свадьба, я с братом отправился на оную, куда так же приехал живущий на этой же речке 
простой черкес Дашенук Сеймен, завел спор с моим братом, за что именно не знаю, и в пылу гнева 
нанес брату удар шашкою. Будучи оскорблен таким поступком черкеса Дашенука, я немедленно 
выхватил свой кинжал ранил Дашенука в брюхо, от чего он в скорости умер; опасаясь мщения 
родственников Дашенука за его смерть последовавшую единственно от нанесенной мною раны, 
решился бежать к абадзехам, у которых проживал до 10 месяцев, познакомился с абадзехским 
дворянином Сеймен Цухо, который жалел о моей участи; просил своего знакомца, служащего на 
Черноморской береговой линии в офицерском чине Крымчерия Гусарова принять меня под его 
покровительство и предоставил возможность сблизиться с родственниками моими, который охотно 
взялся за это и хотя предоставил мне случай жить ближе к родным, но я желал жить у них безопасно, 
потому, что родственники убитого мною черкеса Дашенука, узнав о моем появлении искали случая 
меня убить, и потому я должен был и скрываться по разным речкам и племенам. Укрываясь таким 
образом от своих врагов я пробрался на речку Абин и в одном из поселенных на ней аулов, 
познакомившись с девушкой по имени Сайме. Завел любовную связь; и сколько не старался вести это 
дело секретно, но не мог укрыться от ее отца и родственников, которые узнав об этом, положили во 
чтобы то ни стало меня убить, во избежание чего, и не имея больше уже безопасного места в горах, я 
решился навсегда оставить родину и своих родственников, бежал к Русским искать их 
покровительства, с тем, чтобы предоставлено был мне поселиться в войске Черноморском в том 
месте, где Начальству будет угодно; если только это будет возможно, поселиться навсегда, то по 
крайней мере на временное жительство при родственниках своих жительствовавших в Татарской 
станице Ады, переселенной … на Комышеватовскую косу, а если угодно будет Начальству, оставить 
меня в Черномории, то я обязываюсь быть самым верным лазутчиком и постараюсь доказать свою 
преданность противу врагов своих оружием в виду Русских войск. 

Лошадь, представленная вместе со мной, масти белой уворована мною в одного бывшего 
Мартазан Магомет Амина, седло, ружье, пистолет, шашка и кинжал собственные мои. Что 
справедливо показал в том и подписуюсь шапсугского племени простой черкес Мустафа Хагупт на 
подписании написано на турецком языке значится. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1262. Л. 4, 12. 
 

 
1152. Материалы опроса черкешенки Дошен Трукав. Май 1852 г. 

 
1852 года мая дня явилась добровольно из гор в Абинское укрепление сапсугского племени 

замужняя черкеска женщина Дошен Трукав спрашивана и показала: 
 
Лет мне от роду 24 веры магометанской, жительница на речке Абинка дочь вольного черкесина 

Осогун Апезовук уже умершего при котором воспитывалась до 16 лет а в этих летах отдана в 
замужество за горского черкесина жителя речки Адербы Агмет Трукав за которым прожила в 
замужестве только полтора года, заболела на левую ногу ломотою чрез которую я работать не могла 
чрез что муж мой Трукав вознегодовав отвез меня с сыном прижитым с сим мужем к родной матери 
Ханудаш и братьям мужа на туда, а не забрав где оставив меня без всякого призрения упомянутых 
родных моих, а сам женился на другой черкеске мне по имени неизвестной проживая у родных моих 
и до сего времени, и заветами их стараниями знающими черкесами пользовался разных болезней 
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хотя и была пользуваема но облегчения в болезни получить не могла каковой болезни излечить как я 
слышала от старейшин черкесских иначе нельзя как пользованием Кавказскими минеральными 
водами почему я и решилась прибегнуть к российскому начальству для оказания пособия в 
отношении отправления на Кавказские минеральные воды на казенном содержании с тем чтобы по 
выздоровлении обратно меня опять на родину поэтому и прибыла в Абинское укрепление. К сему 
показанию сапсугского племени замужняя женщина из черкес Дошен Трукав а по незнанию грамоты 
подписал Черноморского казачьего войска 3-го пешего батальона казак Платон Моргун. Показание 
отбирал сотник [подпись]. Присутствовали: воинский начальник Абинского укрепления, 
подполковник [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1276. Л. 2. 
 
 
1153. Материалы опроса черкеса Тетту Гаур. 30 октября 1852 г. 

 
1852 года, октября 30 дня, препровожденный при отношении Абинского воинского начальника, 

от 15-го сего октября за №855, вышедший под покровительство России, шапсугского племени черкес 
Тетту Гаур, в управлении Черноморской кордонной линии, противу показания, отобранного 
Абинским воинским начальником, 6-го сентября сего года, спрашиван и показал: 

 
Зовут меня Тетту, а прозывают Гаур; лет мне о роду 25-ть; веры магометанской. Грамоты читать 

и писать никакой не умею, племени шапсугского. Принадлежу во крестьянство простому черкесу 
Кадеж Гаур, живущему в ауле на р. Куаф. Отца и мать настоящий мой владелец продал другому 
черкесу, а я остался у него выполнять в точности все его приказания. Весной сего года по приказанию 
Кадеж Гаура, я находился в пастьбе его скота неизвестно мне куда девался из числа оного один бык, 
за которого Гаур сильно наказал меня и с того времени начал постоянно теснить и за самый малый 
поступок наказывать, почему и нашел вынужденным от него бежать под защиту Русского 
правительства и избрал удобный для ого случая, бежал и явился в Абинское укрепление. А оттуда 
препровожден воинским начальником в Екатеринодар. Поселится я желал бы в Гривенской 
черкеской станице. Или же остаться у генерал-майора Могукорова, но если не возможно, то там где 
угодно будет начальству. При побеге я никаких поступков не учинил. Что справедливо показал в том 
и подписуюсь к сему показанию простой черкес Тетту Гаур. Переводил урядник Могукоров. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1262. Л. 79. 
 
 
1154. Материалы опроса черкеса Шаган-Кирий Гуссин Гусер. 22 декабря 1852 г. 
 

1852-го года декабря 22 дня выбежавший в Георгие-Афипское укрепление шапсугского 
племени живший при речке Убын в урочище Кальшук простой черкесин Шаган-Кирий Гуссин Гусер в 
присутствии воинского начальства Георгие-Афипского укрепления господина подполковника 
Коргревского спрашиван и показал: 

 
Зовут меня и прозывают как выше сего значится, веры магометанской. От роду мне 25 лет, 

холост, жительство постоянное имел в урочище Кальшук родственники мои с давнего времени 
начали питать ко мне злобу разорили мое имение продали в другие руки. Т.Е.: два меньших моих 
брата Тгут, Батук и две сестры Салим Хан, Гаугре Хан видя себя совершенно разочарованным 
решился отыскать проданных моих братьев и сестер, и когда дознаши где они находятся, то я 
уворовал двух братьев и одну сестру, которых и доставил в Георгие-Афипское укрепление, а за 
последней сестрою следил семь дней пока так же не уворовал, собравши к месту своих братьев и 
сестер решил бросить свое жительство и бежал под защиту русского правительства и поселиться в 
Черномории по усмотрению вашего начальства, что справедливо показал в том и подписался простой 
черкесин Шаган-Кирий. Гусар Афипского его неграмотного с рукоподаной просьбы подписал сотник 
[Подпись]. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1262. Л. 113. 
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1155. Материалы опроса черкешенки Аучес Демирале-Шехетль. 5 февраля 1853 г. 

 

1853 года февраля 5 дня, выбежавшая от горских народов шапсугского племени черкесанка 
Аучес Демирале-Шехетль в управлении Абинского воинского начальника спрашивана и показала: 

 

Зовут меня и прозывают точно так, как выше значится, лет мне от роду 18, веры магометанской, 
обряд оной исполняю, родилась я в ауле Адукав от отца моего Демираля Шехетль, а матери Гаугаш, 
кои и теперь живы. Когда родители мои узнали о изъявленном мною согласии выйти в замужество за 
крестьянина их Гасана, то возымели на меня сильное негодование; дабы избежать родительского 
гнева, я решилась бежать с помянутым крестьянином под покровительство России и затем выйти за 
него в замужество, а потому оба изготовились в путь, прибыли сего числа в Абинское укрепление, с 
намерением остаться на всегдашнем жительстве в Черномории. Возвратиться же к своим родным я н 
в коем случае уже не согласна. Что справедливо показано, в том и подписуюсь. К сему показанию 
черкесанка девица Аучес Демирале-Шехетль, по неграмотству ее переводил с черкесского на русский 
язык и подписал урядник Алексий Григорьев. Показание это отбирал Черноморского казачьего №1 
конного батальона сотник Лисавчук. При отобрании сего показания присутствовал войсковой 
начальник Абинского укрепления [подпись]. 
 

ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1356. Л. 8, 15. 
 
 

1156. Материалы опроса черкешенки Гошем-Сау Гучеш. 8 февраля 1853 г. 
 

1853-го года февраля 8 дня, выбежавшая от горских народов шапсугского племени черкесанка 
Гошем-Сау Гучеш, в управлении воинского начальника спрашивана и показала: 

 

Зовут меня и прозывают точно так как выше значиться, лет мне отроду 25, веры магометанской, 
обряд оной исполняю, родилась я от отца моего простого черкеса Гузем Гатем, а матери Феоры, имеющих 
жительство на реке Аутокум, из коих отец жив а мать умерла. В прошлом 1852 году я выдана в замужество 
за черкеса Мамет, проживши с ним 5 месяцев муж мой не знаю по какой причине начал причинять мне 
побои и вознамерился меня бросить и жениться на другой, в таком случае не желая дальнейшее время 
притерпевать угнетения и дабы лишиться пропитания, я решилась бежать под покровительство России, с 
намерением остаться на жительство в оной навсегда. Пользуясь отсутствием мужа я согласилась к побегу с 
находившимся у нас во крестьянстве человеком Яковым Грековым /который назывался по черкески 
Якуб/ и получив от него согласие, в ночь 7 числа этого месяца бежали и достигли укрепления Абинское. 
В заключении всего изъявляю полное желание принять православное крещение. Что справедливо 
показала в том подписуюсь, к коему допросу черкесанка Гошем-Сау Гучеш а по неграмотству ее переводил 
из черкесского на русский переводчик Алексий Григорьев. 
 

ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1262. Л. 109. 
 
 

1157. Рапорт начальника Абинского отряда полковника Дорошенка командующему 
Черноморской кордонной линией, генерал-майору Кухаренко. 6 октября 1853 г. 

 

По войск. по жур. ат. к. №5546 получ. 9 апреля 1853 г. 
 

Командующему Черноморской кордонной линиею, господину генерал-майору и кавалеру 
Кухаренко. 

Начальника Абинского отряда, полковника Дорошенка 
Рапорт. 
 

В минувшем сентябре месяце выбежали в Абинское укрепление от непокорных нам горцев 
2 шапсуга. Первый с р. Богундир Гасан Меджедек имеющий от роду 28 лет и жена его черкесанка 
Бедзер имеющая от роду 21 год и второй с р. Шебина Бераги /фамилии не помнит/, имеющий от роду 
25 лет с желанием поступить под покровительство русских и водвориться на жительство в Черкесской 
Гривенской станице. Выходцев этих хотя и следовало довольствовать провиантом на основании 
правил г. главнокомандующего отдельным Кавказским корпусом князя Воронцова 6 день июля 
1847 год изданных; но как в их деле г. воинского начальника Абинского укрепления, что о 
довольствии провиантом добровольных выходцев из горцев ваше превосходительство испрашивает 
разрешения, которое быть может уже и последовало по неполученною в Абинском укреплении я не 
смею давать им провиантское доверие. 
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Донося об этом вашему превосходительству, имею честь покорнейше испрашивать разрешения 
о довольствии провиантом поясненных 3 душ добровольных выходцев. Если только останутся они в 
Абинском укреплении; при этом смею рекомендовать вашему превосходительству услуги нам Гассана 
Меджедека, оказываемым со времени прибытия своего в Абинское укрепление и представляя с сим 
вместе лично как Меджедека, так Бараги для вашего усмотрения и дальнейшего от них 
распоряжения; жена же Меджедека Бедзер останется в Абине до возвращения ея мужа. Полковник 
[подпись]. №600. 6 октября 1853 года. Укрепление Абинское. 
 

ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1385. Л. 1, 4. 
 
 

1158. Материалы опроса черкеса Туко Гаур. 17 июня 1853 г. 
 

1853 года июня 17 дня препровожденный при рапорте воинского начальника Георгие-
Афипского укрепления, от 16 сего июня за №326, вышедший под покровительство России 
шапсугского племени черкес Туко в управлении Черноморской кордонной линии спрашиван и 
показал: 

 

Зовут меня Туко, а прозывают Гаур, шапсугского племени; веры магометанской; лет от роду мне 
22; холост; отца имею живущего на р. Убин и 4-х братьев живущих на той же речке; из простой 
фамилии. Проживая в упомянутом ауле, жители онаго не знаю почему начали возводить на меня 
подозрение в воровственных поступках и имели постоянно за то на меня гонение, а в последнее время 
когда в соседа живущего по близости отца моего уворована неизвестно кем лошадь, то сосед тот 
возводя поступок о том на меня хотел схватить и представить к Магомет Амину, для посажения в 
тюрьму, на что так же были согласны как жители аула, так и родной мой отец. Поэтому узнав о таком 
их намерении и убедившись, что отец мой вовсе от меня отказался, чтобы не претерпевать более 
гонений, а так же не подпасть под строгое наказание Магомет Амина, я уворовал у отца своего двух 
лошадей, бежал искать покровительства у русских и выбежав в Георгие-Афипское укрепление, явился 
к воинскому начальнику подполковнику Шарапу, а сим последним представлен к командующему 
линией полковнику Кухаренку. 

Дать присягу на верность подданства России, я желаю и покорнейше прошу поселить на 
всегдашнее жительство в Женеевском ауле при Славянском посту, а если тому нельзя, то где-нибудь в 
Черномории; но на Дон отправиться я не хочу. Что справедливо показал, в том и подписуюсь к сему 
показанию простой черкес Туко Гаур, а по неграмотству подписал урядник Чентамиров. Спрашивал 
хорунжий [подпись]. Со слов переводил урядник Чентамиров. 
 

ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1371. Л. 2. 
 
 

1159. Материалы опроса черкеса Коллобат Джарим. 22 июня 1853 г. 
 

1853 года июня 22 дня выбежавший в Варениковское укрепление из гор натухайского племени 
простой черкес Коллобат Джарим справшиван и показал: 

 

Лет мне от роду 26, веры магометанской, по русски говорить не умею грамоты как по русски так и 
по черкески не знаю, холост, родился в натухайском племени в ауле Шуго, от отца моего Магмета, а 
матери Хаво, уже умерших еще в сущем моем малолетстве круглым сиротою жительство же я имел до 
настоящего времени в ауле Шуго снискав себе по возможности обзаведении оседлости; но будучи обижен 
ограблен несколько раз горцами, не только оставшейся моей отцовщины, но даже и собственно мною 
приобретенного жилья, почему я не в силах уже от подобных угнетений переносить дальше таких обид, 
ибо не имею уже даже средств себя одевать; решился по примеру моего товарища недавно вышедшего в 
Черноморию простого черкеса Магмет Калле бывши обиженным ими же бежать в Черноморию и быть 
верноподданным русскому правительству. Вчерашнего числа ночью я решился из вышесказанного аула 
бежать в укрепление Варениковское, для водворения меня навсегда на жительство безвозвратно в 
Черноморию в Гривенский черкесский аул вместе с знакомыми мне тамошними черкесами, к побегу 
моему сюда я никакой противу законной цели противу русских не имею, при чем присовокупляя, что все 
горцы без изъятия ныне противу русских имеют свое намерение употребить все силы доистощения 
вступить в драку; на мир же с русскими вовсе не имеют желания. Кобылица же с седлом и имущество как 
то: ружье, шашка и кинжал при мне не собственное взятое мною под видом позаимствования у горского 
черкеса Гакар Хонезина, который всегда не отстает от прочих своих единоверцев быть в делах противу 
русских. Что справедливо показал в том и подписуюсь выбежавший из гор в Варениковское укрепление 
натухайского племени простой черкес Коллобат Джарим, по неграмотству же его с лично рукаподаной 
просьбы подписал 1-го конного полка Черноморского казачьего войска из дворян урядник Дьячевский. 
Показание сие отбирал воинский начальник Варениковского укрепления подполковник Ливровский. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1356. Л. 49. 
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1160. Материалы опроса черкеса Нагуц Кайтес. 27 октября 1853 г. 
 

1853 года октября 27 дня представленный к г. командующему Черноморской кордонной 
линиею, г. воинским начальником Мостового Алексеевского укрепления при рапорте от 24-го сего 
октября за №200, вышедший под покровительство России шапсугского племени простой Черкес 
Нагуц Кайтес с семейством заключающимся в четырех мальчиках, одной девочке и жене Койтеса и 
одним братом его, в кордонном управлении спрашиван и показал: 

 
Зовут меня Нагуц, а прозывают Кайтес, лет мне от роду 45, жене моей Амиде 38, детям моим 

мальчики: первому Хахоцуку – 12, второму Гудчию – 8, третьему Чешаху – 6, четвертому Апичу – 4, 
девочке Гушемаф – 9, и родному брату моему Хакутшу – 17, отец мой есть в живых за Кубанью у 
непокорных шапсугов в ауле Ачипс лет ему от роду – 102, а мать померла назад тому 6 лет, отца зовут 
Бамдеус, а мать звали Зекош, жительствовал я до настоящего времени в ауле на реке Ачипс в 
соседственном доме раздельно с родным моим отцом, тремя братьями Хакутшем, Урисимом и 
Суахарем и сестрою Цуцу, которые живут в том же ауле, но только отдельно от меня, которые также 
желают выбежать под покровительство России. Один год тому назад как я возымел намерение 
выбежать под покровительство России, с намерением поселиться на всегдашнее жительство в 
Новоджерелиевской станице если на это угодно будет русскому начальству но не имел удачного 
случая, на последок того 23 числа сего октября я именно решился уже с своим семейством бежать из 
своего аула и прибыли к Мостовому Алексеевскому укреплению на арбе с одною парою черкесских 
быков и одной лошади с седлом, с незначительным имуществом и оружием, где был арестован 
Воинским Начальником и представлен к г. командующему Черноморской кордонной линиею. 
Что справедливо показал в том и подписуюсь к сему показанию шапсугского племени простой черкес 
Нагуц Кайтес, а по неграмотству его подписал 5-го пешего Черноморского казачьего батальона 
урядник Феодосий Нестеренко. Показание это отбирал есаул [подпись]. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1387. Л. 2, 5. 
 
 

1161. Рапорт правителя канцелярии командующему Черноморской кордонной линией. 
Октябрь 1853 г. 

 
По жур. упр. Чер. кордон.: Линии №1010, получ 10-го нояб. 1853 года.  
 
Господину командующему Черноморской кордонною линиею 
Правителя Канцелярии 
Рапорт. 

 
Г-н главнокомандующий, по представлению г-на командующего войсками, предписанном от 

22-го октября №1686, разрешить изволил: выбежавшему к нам от натухайского владельца Мамсира 
Шехетля его крестьянина из черкес Гассана с девицею Аучес, объявить свободу и водворить в 
Черномории между мирными черкесами. 

По приказанию г-на командующего войсками, за отсутствием штаба, имею честь донести об 
этом вашему превосходительству, для подлежащего распоряжения, в последствии рапорта от             
28-го августа №1884.  
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1356. Л. 33. 
 
 

1162. Отношение исправляющему должность, наказного походного атамана 
Черноморского казачьего войска, полковнику Кухаренко. Декабрь 1853 г. 

 
Исправляющему должность, наказного походного атамана Черноморского казачьего войска, 
господину полковнику и кавалеру Кухаренко. 

 
Служащий в Кабардинском укреплении лазутчиком натухаец Мамсыр Шехетл объявил что, 

назад тому восемь дней, выбежал в Абинское укрепление крестьянин родного брата его, Гассан, 
похитив при этом девушку Аучес. 

Как по заключенным с натухайцами условиям, обещаем возврат беглых их крестьян, то по сему 
я имею честь просить приказания вашего высокоблагородия о возврате Шехетлям названных людей 
и о последующем ожидаю благосклонного уведомления. Начальник отделения генерал-майор 
[подпись]. Производитель дел, майор Бокотов. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1356. Л. 2. 
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1163. Отношение начальника отделения Черноморской береговой линии к  
Анапскому коменданту. 2 апреля 1854 г. 

 
№1148 получ. 5 апреля 1854 
Господину Анапскому коменданту. 
 
Начальник Черноморской береговой линии от 24-го числа сего месяца №228, уведомил меня, 

что он находит справедливым горцу жителю ущелья Сукко, Талажуку Бзыму, выбежавшему с женою 
и грудным ребенком в вверенную вам крепость дозволить проживать там на собственный его счет, во 
уважение тому, что Талажук Бзым подвергся преследованию своих соотечественников чрез 
оказанные им услуги правительству.  

Сообщаю о сем вашему высокопревосходительству, в последствии рапортов ваших №№5789 и 
6086, для надлежащего распоряжения. Начальник отделения генерал-майор [подпись]. №686. 
2 апреля 1854. г. Новороссийск. 
 
ГАКК. Ф. 322. Оп. 1. Д. 157. Л. 11. 

 
 

1164. Материалы опроса черкеса Хаук Аласы. 8 апреля 1854 г. 
 

1854 года апреля 8-го дня, выбежавший от горских народов натухайского племени простой 
черкес Хаук Аласы, по предписанию воинского начальника Абинского укрепления от 7-го сего апреля 
с №242 спрашиван и показал: 

 
Зовут меня и прозывают точно так как выше значится, лет мне от роду 23, вероисповедания 

магометанского, обряд оный исполняю, родился я от отца моего и матери Ханифе, имеющих 
жительство на речке Мезкаг, из коих отец помер, а мать жива; был я женат на дочери простого 
черкеса Скаума Хатиша, жену мою звали Хафизе; которая при разорении дома моего князем Магомет 
Амином в прошлом 1853 году весною, и которого месяца числа не припомню, взята им Амином 
отдана по принадлежности отце я, а я спасся от него бегством и достигнул до крепости Анапы и 
находился там на проживательстве месяца три, и за это время покамест покроется давностно, потом 
отправился опять на свою родину где так же проживал и по настоящее время. Где выбрал такое время 
с намерением отомстить тем черкесам, которые выказывали на меня князю Амину что был 
лазутчиком в русских, и за это он Амин хотел меня наказать по усмотрению его /не знаю смертностью 
или другим каким наказанием/. Но уже все это время секретно проживал от его Амина в ауле Хазик, 
но и там начали меня многие черкесы притеснять выказыванеим на меня, что часто имею с русскими 
сообщение, но обдумав, что мне уже дальше так не проживать выпроси обманным образом в 
товарища своего лошадь поездить по степям, на которой бежал и достиг до укрепления Абинского, с 
намерением остаться в Черномории, и быть верно подданным русскому правительству; желаю 
продолжить службу его императорскому величеству. 

Во время побега моего я намеревался убить того самого черкеса, который выказывал на меня князю 
Амину, что я имею с русским сообщение, и бывал у них лазутчиком., и за то что при разорении дома моего 
он наживился имуществом моим, и в ночное время приехал к мазе его, поставивши лошадь свою, 
подошел к спящим в мазе вдарил с ружья на них; но не знаю померли ли я кого или нет; что справедливо 
показал в том и подписался и сему показанию простой черкес натухайского племени Ханук Аласы, а по 
неграмотству его переводил с черкесского на русский язык, казак 5-го пешего батальона станицы 
Екатеринодарской Марк Цверкун. Показание это отбирал хорунжий [подпись]. Свидетельствую воинский 
начальник Абинского укрепления войсковой старшина [подпись] 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1517. Л. 2,5. 
 
 

1165. Материалы опросов черкеса Хутар и черкешенки Амет. 10 апреля 1854 г. 
 

1854 года апреля 10 дня крестьянин враждебного нам старейшины аула Тхаут Науз Оглу Коров-
Лутеф, 25 лет от роду бежал в Анапском комендантском управлении спрашиван и показал: 

 
Выбежал я сего числа в Анапу под всегдашнее покровительство России для совместного 

жительства с младшим братом моим Брамом Езыком, и прошу местное начальство дать мне билет на 
вечную свободу подобный выданному моему брату. В ауле Тхауты у владетеля моего воспитывалась 
девочка Амет, сестра подпоручика Мемегона и как она согласилась выбежать со мною, то с нею 
выбежал. 
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Горец Хутар, а по неграмотству его подписал переводивший показание сие Анапский 
переводчик Дмитрий Кравченко. 

 
Девица Амет 15 лет показала:  
отца и матери не имею ближайших родственников имею одного только родного брата 

подпоручика русской службы Мемегона служившего в Новороссийске, а ныне в Черномории, 
находясь на воспитании с малолетства у старейшины Наурз, и как брат мой мне несколько раз 
передавал чрез разных людей, чтобы я все меры употребила выбежать в Россию для жительства при 
нем, то на предложение крестьянина Хутара выбежать с ним я согласилась. Теперь прошу начальство 
отправить меня к брату Мемегону. 
 
ГАКК. Ф. 322. Оп. 1. Д. 246. Л. 13-13об. 
 

 
1166. Материалы опроса черкеса Ильяс Абадзы. 23 апреля 1854 г. 

 
1854 года апреля 23 дня в управлении Анапского коменданта выбежавший из гор крестьянин 

старшины Ханту Хеосока, Ильяс Абадзы был спрашиван и показал: 
 
Зовут меня и прозывают как выше значится, от роду имею 50 лет, веры магометанской, вдов, 

имею двух сыновей Гута – 27 и Шоумафа – 20 лет; уроженец Большой Кабарды свободного 
состояния. Из Кабарды я был уворован в малолетстве к натухайцам одним горцем, которого имени и 
прозвания в настоящее время припомнить не могу, а помню только что он обещался отправить меня в 
Константинополь. Но вместо того был я им продан нынешнему моему владетелю Ханту Хеосоку не 
знаю за какую цену; находясь у Хеосока в рабстве больше 28-ми лет имел жену и прижил теперь 
выбежавших со мною двух сыновей; во все время моего рабства мы претерпевали разные 
безжалостные поступки от своего владетеля при всем безусловно исполнении всех его приказаний, 
бывали почти нагими и голодными, наконец жена моя умерла почти голодной смертию; и я не 
будучи в состоянии больше переносить все ужасные поступки своего владетеля, решился выбежать в 
Анапу под покровительство России с убедительною просьбою защиты и отправления меня в Кабарду 
для жительства, где у меня остались два брата родные Доклуко и Теусин; с ними я надеюсь прожить 
до самой смерти. 

Что же касается до моего владетеля, то у него сын Ибрагим постоянно участвует во всех 
злодеяниях против русских в доказательство чего, у него и теперь еще есть русские две девушки, одна 
женщина, один казак и один солдат, схваченные в плен в Анапском округе, как то из станицы 
Суворовской, Витязевской и Острогов Счастливого и Барбариса, которые ему достались на долю как 
главному предводителю всех враждебных партий горцев; мало того сам Ханту Хеосок несколько раз 
был участником; часто у него собираются партии горцев для разбоя; одним словом всех несчастных 
происшествий в русском поселении в прошлом году были причиною он и его сын. В заключении 
повторяю убедительную просьбу не возвращать меня назад коренному врагу русских Ханту Хеосоку. 
Что показав по справедливости в том и подписуюсь. 

Ильяс Абадзы, а по неграмотству его подписал переводивший слова показания Анапский 
переводчик Дмитрий Кравченко. Показание отбирал [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 322. Оп. 1. Д. 246. Л. 2-3. 
 
 
1167. Материалы опроса черкеса Осман Харба. 1 мая 1854 г. 

 
1854-го года мая 1-го дня препровожденный при рапорте воинского начальника упраздненного 

Абинского укрепления, от 24-го апреля сего года за №263, вышедший под покровительство России 
натухайского племени черкес Осман Харба, в управлении Черноморской кордонной линии 
спрашиван и показал: 

 
Зовут меня Осман, а прозывают Харба, натухайского племени; веры магометанской; лет от роду 

мне 19, холост; отец и мать у меня были отца звали Гусейн а мать не помню как звали, так как они 
давно уже померли, а жительство имели на р. Псиф. братьев сестер и родственников не имею; из 
простой фамилии и по смерти родителей моих я проживая при упомянутой речке у простого черкеса 
Муссы Гарану, жители не знаю почему начали возводить на меня подозрения в воровствованых 
поступках и имели постоянно зато на меня гонение, а в последнее время когда в соседнем ауле 
живущих поблизости моего хозяина уворована неизвестно кем лошадь, то они возвели поступок этот  
на меня в одно время схватили меня на дороге и вели для посажения в тюрьму; не чувствуя за собой 
никакой вины и видя что неминуемо должен буду наказанным я вырвался из рук ведших меня бежал 
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от них в лес и скрылся. Таким образом я уже опасаясь наказания своих единоверцев решился бежать 
к русским с намерением остаться навсегда в Чернномории быть верноподданным русскому 
правительству и вступить в службу его императорского величества, я прибыл в Абинское укрепление 
верхом без оружия где принят был воинским начальником того укрепления и проживал до 
настоящего времени. К сему показанию натухайского племени простой черкес Осман Харба а вместо 
его неграмотного с личной и рукаподанной просьбы подписал 5-го пешего батальона урядник 
Трофим Лысенко. Показание это отбирал, есаул [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1517. Л. 15. 
 
 
1168. Рапорт командующему Черноморскою кордонной линией генерал-майору 
Зенченко от Анапского коменданта подполковника Озноблинина. 7 мая 1854 г. 

 
По жур. упр. корд. линии №1686. Получ. 7-го мая 1854 года. 
Командующему Черноморскою кордонною линиею господину генерал-майору и кавалеру 

Зенченко 
 
Анапского коменданта подполковника Озноблинина 
Рапорт. 

 
Вследствие предписания вашего превосходительства от 20 апреля за №2136 имею честь 

донести что выбежавший в Абинское укрепление горец Ханук Аласы, больше 10-ти лет служил 
лазутчиком в районе 1-го отделения Черноморской береговой линии и имеет за полезную службу 
много аттестатов от разных воинских начальников. В последнее же время около 4-х месяцев 
находился в горах и как сказывают служащие в Анапе горцы для взятия жены своей проживающей у 
отца ея. Подполковник Озноблинин. №1716. 30 апреля 1854 г. г. Анапа. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1517. Л. 7. 
 
 
1169. Рапорт командующему отдельным Кавказским корпусом от вице-адмирала 
Серебрякова. 18 мая 1854 г. 
 

Господину командующему отдельным Кавказским корпусом 
вице-адмирала Серебрякова, №297 18 мая 1854 года 
Рапорт. 
 
Рассмотрев военно-судное дело о служителе Сухум-Кальского карантинно-таможенного 

правления ныне рядовому Черноморского линейного №11 батальона Власу Степанову, я нахожу, что 
21-го сентября 1852 года подсудимый этот был назначен за гвардиона на отходивший в практическом 
положении из Сухум-Кальского порта в укрепления Черноморской береговой линии турецкий баркас 
под управлением шкипера Али Мустафы.  

Выданной Степанову инструкцией между прочим предписывалось ему: а) отнюдь не приставать 
к берегам, где нет русских управлений; но если бы указана надобность по случаю бури для спасения 
пристать к такому берегу, то наблюдать чтобы люди с баркаса не смели нисколько сообщаться и не 
дозволять шкиперу брать какой-либо груз или пассажиров или переменять матросов без ведома 
начальства и написания о том же в судовом паспорте и б) если шкипер во время следования морем 
выйдет из повиновения и сделает что-либо противное инструкции, то по прибытии в порт тотчас 
объявить о том же начальству. 

18-го октября 1852 года упомянутый баркас отправился из форта Головинского в укрепление 
Бомборы, а 28 того же месяца лазутчики дали знать бывшему воинскому начальнику форта, что 
баркас тот пристал к неприятельскому берегу между фортами Головинским и Навагинским и намерен 
нагрузить 50 душ девок, для продажи в Турции, и что гвардион баркаса отдан в плен горцам.  

Подобное сведение сообщено было 5-го ноября 1852 года и исправлявшему должность 
воинского начальника форта Навагинского 3-мя убыхскими оными семьями, по объявлению которых 
баркас тот (названный кочермою) со шкипером приставал в урочище Вардане; но как тогда не были 
еще собраны пассажиры, предназначенные к отправлению в Турцию, то баркас отплыл в укрепление 
Св. Духа и оттуда возвратился в Вардане уже в ночь на 5 ноября. 

Сведение это передано было начальнику 1-й половины команд Азовских казаков, 
подполковнику Бараловичу, который донося об этом мне, присовокупил, что преданный нам горец 
(из числа упомянутых выше 3-х убыхов) Пата Чизма видел гвардиона Степанова в доме одного 
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почетного горца из того же племени который, пользуясь всеми выгодами, принял Степанова и угощал 
как лучшего гостя. 

Между тем баркас по прибытии к турецким берегам, сгрузил пассажиров и прибыл в турецкий 
город Батум, где гвардион Степанов, скрыв это, объявил, что баркас занесло туда противною погодою 
и потому гвардион этот при отношении нашего вице-консула, бывшего в Батуме, отправлен в Редут-
Кале, а оттуда 14 декабря 1852 года препровожден в г. Сухум. 

При допросе, в присутствии Сухум-Кальского карантинно-таможенного правления, Степанов 
показал, что со времени отплытия его из Сухумского порта, до 4-го ноября он не замечал намерения 
шкипера пристать к берегу в недозволенном месте. Но по выходе того числа из укрепления Св. Духа, 
на половине пути между фортами Навагинским и Головинским, шкипер усмотрев вечером на берегу 
огонь, переменил парус и, по сигналу, пустился к берегу; а когда пристал к оному, то втащил баркас в 
речку и оставался более 20 дней в горах, выжидая удобного случая отправиться за границу; его же 
Степанова передали какому-то горцу верстах в 5-ти от берега, откуда он приведен к баркасу тогда дня, 
когда последний, нагруженный горцами более 40 душ обоего пола, готов был к отплытию. В это 
время, не имея возможности сопротивляться поступкам шкипера, он Степанов начал упрекать его в 
неправильности действий; но шкипер обещал дать ему в подкуп восемьдесят рублей, а потом, когда 
он отказался от денег, стал стращать лишением жизни. После этого посадили его Степанова на 
баркас, отплыли в море и по прибытии через три дня к турецким берегам, сгрузили пассажиров в 
городе Нризо (возможно, город Ризе?), а его отправили на филюге в город Батум, дав ему при этом 
двадцать один рубль серебром. Денег этих сначала он, Степанов, не принимал; но потом рассудив, что 
у него не было средств для пропитания, принужден был взять их, не зная, как долго пробудет за 
границей. Между тем в городе Батуме он явился к консулу и, наученный шкипером и матросами, по 
глупости, не сказал ему правды, а объяснил, что прибыл по противной погоде, и получив от консула  
бумагу, 6 декабря отправился из Батума на баркасе другого шкипера в Редут-Кале.  

Как в этом показании, утвержденном подсудимым и в военном суде, Степанов открыл, что 
баркас приставал к неприятельскому берегу еще до 5 ноября 1852 года, то он вновь был допрошен по 
этому предмету, и хотя отвергнул сообщенное лазутчиками сведение, что баркас до того числа был 
нагружен малым числом горцев, которые высажены обратно на берег; но сознался, что баркас 
действительно приставал к берегу на половине пути между фортами Навагинским и Головинским для 
набрания дров, и во время стоянки там, не более часа, шкипер и пришедшие к нему из гор два турка 
закусывали и о чем-то разговаривали, а когда баркас запасся дровами, то турки возвратились в горы, 
баркас же отправился в укрепление Св. Духа, где он Степанов не объявил об отступлении от правил, 
по совету шкипера, который говорил, что если он объявит, то ему же будет хуже, уверяя, что для 
набрания дров приставать можно. 

Сообразив вышеизложенное я признаю, что хотя подсудимый Степанов не сознался в согласии 
на вывоз в Турцию горцев обоего пола, объяснив, что нагрузка баркаса людьми сделана во время 
задержания его в горах и что на упреки в таком поступке, шкипер угрожал ему лишением жизни; но 
показание это не заслуживает никакого вероятия, потому что: а) что истина сделанного лазутчиками 
объявления о том, что баркас в первый раз прибытия в урочище Вардане принял некоторое число 
пассажиров из горцев и потом выгрузил их на месте, подтверждается действительным отправлением 
из этого пункта горцев в пределы Турции; несомненностью прочих переданных лазутчиками 
сведений и несообразностью показания Степанова о времени стоянки в урочище Вардане, где баркас 
находился будто бы для набрания дров не более часа, между тем как по сведениям имеющимся в 
деле, видно, что баркас был в плавании на незначительном расстоянии от форта Головинского до 
укрепления Святого Духа 7 дней; б) что Степанов, как сам показывает, дозволив шкиперу пристать 
первый раз, в противность данной ему инструкции, к неприятельскому берегу, скрыл об этом в 
укреплении Святого Духа, и потом при следствии и в военном суде; в) что таким же образом он скрыл 
и пред вице-консулом нашим, бывшим в Батуме, что шкипером баркаса, на котором находился он 
Степанов, вывезено с черкесского берега в Турцию несколько человек горцев, объявив ложно, что 
будто бы баркас занесло в Батум противной погодой, чего Степанов не сделал бы, если б не был 
согласен на противозаконное предприятие шкипера, в особенности после освобождения его, при лице 
вице-консула в Батуме от угрожавшего, как Степанов объяснил, влияния шкипера на море; г) что 
Степанов взял от шкипера 21 руб. серебром, предложенные по выгрузке в Турции привезенных на 
баркасе горцев и д) что один из лазутчиков сообщил о пребывании Степанова в то время, когда баркас 
приставал к черкесскому берегу. у одного почетного горца, который принял его и угощал, как 
лучшего гостя. 

Посему я полагал бы 1) подсудимого рядового Степанова за предоставление шкиперу турецкого 
баркаса, на котором он был гвардионом, приставать в противность инструкции к черкесскому берегу, 
нагрузить и вывезть в пределы Турции горцев, по показанию его, более 40 душ обоего пола; 
получение за то от шкипера денег 21 руб. серебром, изворотливые и ложные при следствии и в суде 
показания, наказать шпиц-рутенами через пятьсот человек три раза и на основании 432 ст. 1 кн. 1 час. 
СВП(?) и 1861 и 2132 ст. уложения о наказаниях уголовных и исправительственных, лишить 
воинского звания и всех прав состояния, сослать в каторжную работу в крепостях на шесть лет. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1894 ― 

и 2) Отобранные от подсудимого 21 руб. серебром, которые приняты им в дар от шкипера 
турецкого подданного Али Мустафы, обратить в комитет, Высочайше учрежденный в 18 день августа 
1814 года. 

Такое мнение мое вместе с делом и мнением начальника войск 3 отделения Черноморской 
береговой линии, имею честь почтительнейше представить на благорассмотрение вашего 
высокопревосходительства… Подписали: вице-адмирал Серебряков и полковник Карлгоф (?).  

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1364. Л. 12-16об. 
 

 
1170. Материалы опроса черкеса Джамбукта Чундоко Хауса. 16 июня 1854 г. 

 
Копия 
Личная сказка 
Отобранная в управлении Черноморской кордонной линии от непокорного Хашимейского1 

племени 1-й степени дворянина Джамбукта Чундоко Хауса июня 16 дня 1854 года. 
 
Зовут и прозывают меня как выше значится, лет от роду 25, веры магометанской, жительство 

имел на р. Алой в далеке аула Хсвусай непокорным России в марте месяце сего года отряд русский 
пришедший под начальством полковника Завадовского где разорили мой аул и взяли в плен 36 душ в 
том числе мое семейство с крестьянами и с детьми, а именно жену мою Амиер – 20, сыновья мои 
Айшесч – 3, Гихейгач – 5 месяцев и сестры мои Коас – 18, Пако – 15, Кошегох – 7 и Хошеад – 3. 
Крестьянка с детьми: Мезах – 25, сын Бамхукт – 2, дочь Беренхан – 5, 2-я Навашир – 30. Сыновей с 
Тулхуз – 7, Гажекул – 3, дочь Амид – 1-го году. 

Имею желание выйти под покровительство России с тем чтобы остаться навсегда в Черномории 
быть верноподданным русскому правительству и поселиться там где правительству угодно будет в 
землях Черномории почему покорнейше прошу русского правительства принять меня под 
покровительство и поселить там где правительству угодно будет в землях Черномории при чем 
всемилостивейшее прошу возвратить сие вышеупомянутое семейство мое с крестьянами к сему 
показанию 1-й степени дворянин Джамбукт Чундоко Хаус и по неграмотству его с рукоподаной 
просьбы подписал сотник Чентамиров. Переводил урядник [попись]. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1517. Л. 66, 69. 
 

 
1171. Рапорт начальника 4-й части Черноморской кордонной линии войскового  
старшины Савицкого командующему Черноморской кордонной линией генерал-майору 
Кухаренко. 16 июля 1854 г. 

 
По жур. Упр. Корд. линиею от 2816 получ. 20 июля 1854 года. 
Командующему Черноморскою кордонною линиею господину генерал-майору и кавалеру 

Кухаренку2. 
Начальника 4-й части Черноморской кордонной линии войскового старшины Савицкого 
Рапорт 

 
Находившаяся в Женеевском ауле при Славянском посту состоящем, черкесанка Пецер 15-го 

сего июля явясь в том посту жалуется, что жительствующий в этом же ауле простой черкес Гасан 
Меджаков с обольщением взял ее за себя в замужество, сманул ея от родных из Закубани и 
действительно женился на ней, но проживши несколько времени польстясь по корыстолюбию на 
большую сумму, вздумал продать во крестьянство не признавая ее уже за жену, предоставляя себе 
власть что он ее уворовал за Кубанью и потому имеет полное право продать во крестьянство. 

Сказанная черкесанака Пецер, признавая себя не крестьянкою ибо за нее Гасан Меджаков ни 
платил никому ни одной копейки, и добровольно вышедшею из Закубани под покровительство 
России как бы и сам отрицающийся от нее муж Меджаков, и всегда желает быть в России и принять 
христианскую веру, тем более что отец ее, был пленный русский христианин, а мать черкесанка 
натухайского племени, проданные горцами закубанскому армянину его ту, а потому просит русского 
правительства не допустить ее во крестьянство и дозволить до времени совершения таинства 
Св. крещения, жить в Екатеринодаре или Переяславском ауле, или же быть может кто пожелает ее 
взять к себе из русских. 

                                                           
1 Имеется ввиду Хамышевского – А.Ч. 
2 Имеется ввиду генерал Кухаренко – А.Ч.  
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Принимая во внимание справедливую жалобу черкесанки Пецер, на бесчеловечные поступки 
корыстолюбивого обольстителя ея черкесина Меджакова, с одного только лишь значительного 
интереса отказывающегося от супружества желающего несправедливо продать во крестьянство 
подпоручику Хижакову, и имею честь почтительнейше донести об этом вашему превосходительству и 
всеподданнейше просить по предмету этому надлежащего со стороны вашей разрешения, при чем 
присовокуплю, что черкесанка Пецер во избежание угрожающих ей неприятных последствий впредь 
до разрешения вашего превосходительства находится ныне в Славянском посту. Войсковой старшина 
Савицкий. №26. 16 июля 1854 года. Ольгинский пост. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1496. Л. 1, 8. 

 
 

1172. Материалы опроса черкеса Пшад Тлевсток. 9 августа 1854 г. 
 

1854 года августа 9 дня выходец из гор черкес Пшад Тлевсток, в Анапском комендантском 
управлении был спрашиван и показал: 

 
Зовут меня как выше значится; лет от роду имею 29; веры магометанской; холост, уроженец 

натухайцев Сукковского ущелья, где состоял в крестьянстве Афилеса Тлевстока. Не желая более быть 
у него в подданстве, ныне выбежал в Анапу с просьбою к правительству о даровании мне свободы и о 
поселении на жительство в Черномории, вместе с выведенною мною для супружеской жизни 
черкешенкой Гошемаф. 
 
ГАКК. Ф. 322. Оп. 1. Д. 246. Л. 43. 
 
 
1173. Материалы опроса черкешенки Гошемаф. Примерно август 1854 г. 

 
1854 года августа дня, в Анапском комендантском управлении была спрашивана черкешенка, 

выбежавшая из гор и показала: 
 
Зовут меня Гошемаф, жена натухайца аула Сукко Шумафа Бзыки, за которого была отдана по 

воле родителей моих, с ним не более четырех месяцев и постоянно претерпевала притеснения от 
семейства мужа до того, что впала в болезнь; не будучи же в состоянии больше терпеть такой жизни, 
решила выбежать под покровительство России с горцем Пшадом Тлевстоком, который хотя 
домогается, чтобы я осталась при нем женою, но я этого не желаю и прошу начальство возвратить 
меня к отцу моему Тлаусжену Туркову жителю аула Псебекс, если же начальству не благоугодно будет 
сие сделать, то оставить меня в месте для выхода в замужество за кого-либо из служащих здесь 
горцев. 
 
ГАКК. Ф. 322. Оп. 1. Д. 246. Л. 43об. 

 
 

1174. Приговор о том, что черкес Гассан Меджак не будет продавать своей жены. 
6 октября 1854 г. 

 
Приговор 

 
1854 года октября 6 дня мы ниже подписавшись при бытности г. подполковника и кавалера 

Могукорова в ауле Тлаустен Габль противу Павловского поста составляли суд над простым черкесом 
Гассаном Меджаком который в присутствии нашем дал клятвенное обещание что никогда не решится 
продавать своей жены Пецер и жить всегда с ней миролюбиво и что если будет с дурной стороны о 
Гассане Меджаке замечено то обязываемся взять его и доставить русскому правительству. В том и 
подписуемся Султан Семлат Черий, жанеевского племени дворянин прапорщик Магаличирий 
Османуков, дворянин Блако Корух, хамышеевского племени первостепенный дворянин Тлап Серемс 
и Сельмен Чирий Батук. А вместо их неграмотных с рукоподаной просьбы подписал 5-го конного 
полка урядник [подпись]. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1496. Л. 23. 
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1175. Материалы опроса черкеса Гакуй Лашешук. 5 ноября 1854 г. 
 

1854 года ноября 5-го дня представленный начальником 2-й части Черноморской кордонной 
линии, при рапорте от 6-го ноября за №1588м выбежавший под покровительство России черкес 
Гакуй Лашешук в управлении Черноморской кордонной линии, спрашиван и показал: 

 
Зовут и прозывают меня как выше значится, лет мне от роду 30, веры магометанской; родители 

мои умерли; женат на девице Гапс; имею детей сыновей Газпако и Маке, дочь Гадкехан, отец мой бы 
крестьянином хамышейского Пши Кочезука Тарканова, по смерти отца моего я остался у Тарканова 
крестьянином у которого до настоящего времени находился; назад тому несколько лет женился я на 
дочери хамышейского племени простого черкеса Ислама Тахака, Девице Гапс, при женитьбе своей я 
заплатил в калым за жену из собственного имения своего на 100 р. серебром, а по обычаю черкесов 
владелец должен покупать своим крестьянам жен, почему я требовал от владельца своего Тарканова 
заплоченные мною за жену 100 р. сер.; на что названный владелец мой сказал мне что он будет 
грабить мое имение и продаст жену мою Абадзехам, а детей чеченейцам меня же расстреляет. 
Я узнавши это все подробно испугавшись такого наказания, четвертый день назад выехал и прибыл к 
Павловскому посту, с женою моею и с тремя малолетними детьми искать покровительства России, с 
тем что я согласен опять поступить во крестьянство к родственнику Тарканова, преданному России 
Пши Кезбечу Тарканову, который соглашается купить меня с семейством моим, а если Кезбеч 
Тарканов не согласится купить меня, то водворить меня на жительство в Гривенскую черкесскую 
станицу при подполковнике султану Афим-Герей у которого служат дяди мои. К сему показанию 
черкес Гакуй Лашешук а по неграмотству его с просьбы подписал урядник [подпись]. Спрашивал 
есаул [подпись]. Переводил урядник [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1517. Л. 111. 

 
 

1176. Материалы опроса черкеса Соумаф Бос. 11 февраля 1855 г. 
 

1855 года февраля 11-го дня в Анапском комендантском управлении был спрашиван выходец из 
гор Соумаф Бос и показал: 

 
От роду лет имею 30-ть; холост и не имею никаких родственников; состою в подданстве Муллы 

аула Нежохурей Хаджи Брама Бос; ныне не желая быть в чьем-либо подданстве, выбежал под 
покровительство России и прошу правительство даровать мне вечную свободу, а вместе с тем 
определить меня на службу при здешних казачьих полках для чего имею я необходимое оружие, буду 
иметь и свою лошадь; но если это невозможно, то поселить меня в Черномории в одной из черкесских 
станиц. К службе же имею большое усердие. На предложение отправиться на жительство в область 
Донского войска отвечаю, что не имею там ни кого себе близких не могу решиться, идти туда на 
жительство. 
 
ГАКК. Ф. 322. Оп. 1. Д. 246. Л. 9-9об. 
 

 
1177. Рапорт начальнику Черноморской береговой линии. 14 апреля 1855 г. 

 
№1426. 14 апреля 1855. 
г. Начальнику Черноморской береговой линии  
Рапорт. 
 
С последнюю колонною 11 апреля препровождены ко мне от Новороссийской комендатуры, 

выбежавшие из аула Аттекай горцы Брам Отах – 18-ти, Требохачт Бат – 20-ти, Купезеш Бат – 8-ми и 
Требохачт Харат – 7-ти лет от роду. 

Первые два объявили желание быть на службе при Донском казачьем полку, но для службы они 
имеют только ружья и шашки; мальчики же просят о принятии в азиатскую школу. Донося об этом 
вашему превосходительству, имею честь испрашивать разрешение как поступить с этими выходцами, 
которые впредь до разрешения будут содержаться на счет экстраординарной суммы. 

 
ГАКК. Ф. 322. Оп. 1. Д. 246. Л. 17. 
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1178. Материалы опроса русского по имени Смаил. 1 июня 1855 г. 
 

1855 года июня 1-го дня представленный начальником 2-й части Черноморской кордонной 
линии, при рапорте от 28 мая сего года за №305. Вышедший из Закубани показывающий себя 
русским, называемый по-черкесски Смаил, в управлении Черноморской кордонной линии 
спрашиван и показал. 
 

Вопросы  Ответы  
1-е 

Как тебя зовут, чей ты сын, сколько тебе от 
роду лет, грамоты читать и писать знаешь ли? 
 

2-е 
Какой ты веры, если христианской, то когда ты 
был на исповеди и у святого причастия? 
 
 

3-е 
В службу его императорскому величеству 
вступал которого года, месяца и числа и какого 
звания и откуда уроженец, в какой именно 
полк первоначально определен и где по 
переводам. 
 

4-е 
На верность службе присягал ли, воинский 
устав и артикулы читаны ли и что за какое 
преступление чинят по велению знаешь ли? 
 
 

5-е 
Наперед сего не был ли ты за что под судом и 
по оному равно и без суда в каких штрафах и 
наказаниях. 
 

6-е 
Какого года, месяца и числа, от какой причины 
и с каким намерением отлучился ты из полка. 
 
 
 
 
 
 
 
 

7-е 
Будучи в отпуске по какому виду проживал с 
ведома или незведома беглого и откуда имел 
пропитание. 

Зовут меня по-черкесски Смаил а прозывают, чей 
сын не знаю, лет мне от роду как полагаю 30, 
грамоты никакой не знаю. К сим 
 
 
Во время нахождения моего в плену с самого 
малолетства, веры я никакой не исполнял и жил 
по магометански. ответным 
 
 
В службе я не был и откуда уроженец не знаю. 
пунктам  
 
 
 
 
На верность службы по не бытности моей не 
присягал и воинских уставов и артикулов, также 
что за какое преступление повелено чинить не 
знаю. вышедший из-за Кубани 
 
 
Под судом и наказаниях по суду ни за что не был. 
показывающий себя 
 
 
 
От полка я не отлучался, и каким образом и с 
какого места доставлен в плен не помню, кроме 
знаю, что я был в плену в Абазех на р. Псекупс в 
разных аулах с родной моею матерью называемой 
в черкес Мариею, которая жила в плену от меня 
отдельно, и не была допускаема ко мне, и я к ней, 
и потому не мог от нее узнать о 
родопроисхождении своем, которая уже умерла 
назад тому годов три. Русским 
 
 
Проживал я Закубанью как пленник и 
пропитание имел от Горцев. Называющийся по 
черкесски 

 
8-е 

В сей отлучке сколько времени ты был, где и 
как явился когда и у кого именно. 
 
 
 
 
 
 

9-е 
Во время отлучки своей не учинил ли ты 
воровства, разбоя, смертоубийства, или не 

 
 
В плену я находился как полагаю 25 лет и 
добровольно вышел в Россию во 2-й части 
Черноморской кордонной линии в дистанции 
Екатеринодарского поста, для того чтобы 
окончить свою жизнь в вере Христианской, и 
жить там где и как угодно Русскому 
Правительству. Смаил  
 
 
В воровствах и смертоубийствах нигде и никогда 
не участвовал и о прожительстве укрывающихся 
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учинил ли в том с подобными людьми и не 
знаешь ли жительства других укрывающихся 
от службы 
 

10-е 
Не знаешь ты чего либо особенного о горцах и 
вообще что ты заметил находясь у них 
 
 
 
 
 
 
 

и 11-е 
В означенных ответных пунктах всю ли ты 
истинную правду показал и не утаил ли чего? 

от службы не знаю. а по неграмотству его с 
просьбы 
 
 
 
Особенного о горцах я во время нахождения у них 
ничего не знал, кроме в этом месяце я слышал от 
черкес, что приезжал к ним Турецкой Сефер бей 
Паша и условился с ними, что по окончании 
ихнего праздника то есть 4-го сего июня должны 
в их войске собираться для злодеяния русским. 
подписал 
 
 
В означенных ответных пунктах я всю истинную 
правду показал и не утаил ничего. 
Урядник Матвей Зверов [подпись]. 

 
Спрашивал сотник Скмиренко. Переводил урядник Тутаюк [подпись]. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1611. Л. 3-4. 
 

 
1179. Ведомость горцам, вышедшим с гор в мае 1857 г. 6 июня 1857 г. 
 

За отсутствием наказного атамана от полковника Борзикова №335 6 июня 1857 года. 
С представлением ведомости добровольным выходцам из горцев за май месяц 1857 года. 
Командующему войсками правого крыла Кавказской линии, г. генерал-лейтенанту 

Козловскому 
Рапорт. 

 
Вашему превосходительству имею честь представить при сем ведомость о вышедших под 

покровительство России горцах за май месяц сего 1857 года. 
 
Ведомость горцам вышедшим из-за Кубани под покровительство России. 

 
№ Какого племени, имени и прозвания Сколько от 

роду лет 
Где водворены на жительство 

 
 
1 
 
 
 
 
2 

Натухайского племени 
Черкес 
Атуле Харите 
 
 
Того же племени 
Черкес 
Гучипс Вогутль 

 
 
25 
 
 
 
 
25 

 
 
Находится на временном 
жительстве в Гривенской 
черкесской станице 
 
 
Содержится при полиции города 
Екатеринодара до надлежащего об 
нем распоряжения. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1762. Л. 7. 
 
 
1180. Ведомость горцам, вышедшим с гор в августе 1857 г. 
 

За отсутствием наказного атамана от полковника Борзикова №557 4 сентября 1857 года. 
С представлением ведомости добровольным выходцам из горцев за август месяц 1857 года. 
Командующему войсками правого крыла Кавказской линии, г. генерал-лейтенанту 

Козловскому 
Рапорт. 
 
Вашему превосходительству имею честь представить при сем ведомость о вышедших под 

покровительство России горцах за август месяц сего 1857 года. 
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Ведомость 
Горцам вышедшим из-за Кубани под покровительство России. 

Сентябрь 4 дня 1857 года. 
№ Какого племени, имени и прозвания? Сколько 

от роду 
лет? 

Где водворены на жительство? 

 
 
1 
2 
 
 
3 

Шапсугского племени  
Черкесы 
Блух Бжассо 
Гацук Пшисечь 
 
Натухайского племени 
Нагой Коджесав 

 
 
25 
20 
 
 
22 

Отправлены в г. Новочеркасск для 
поселения в войске Донском, при 
открытых листах: первый от 
14 августа 1857 года, второй от 
12 августа №491, а последний от 
28 августа сего года №535. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1762. Л. 8. 
 
 
1181. Ведомость горцам, вышедшим с гор в октябре 1857 г. 4 ноября 1857 г. 

 
За отсутствием наказного атамана войска Чернорморского генерал-майор … №664 4 ноября 

1857 года. 
С представлением ведомости добровольным выходцам из горцев за октябрь месяц 1857 года. 
Командующему войсками правого крыла Кавказской линии, г. генерал-лейтенанту 

Козловскому 
Рапорт. 
 
Ваше превосходительство, имею честь представить при сем ведомость о вышедших под 

покровительство России горцах за октябрь месяц сего 1857 года. 
 

Ведомость 
Горцам вышедшим из-за Кубани под покровительство России. 

 
№ Какого племени, имени и прозвания? Сколько 

от роду 
лет? 

Где водворены на жительство? 

 
1 
 
 
 
 
 
5 

Натухайского племени 
Гасан Куадже 
 
Керкенейского племени: 
Товчеж Авазук 
Жена его Пац 
Хатаузук 
Жена его Хагур 

 
30 
 
 
25 
16 
25 
17 

Находится по болезни в 
Екатеринодарском Войсковом 
Госпитале. 
 
Содержатся при Полиции города 
Екатеринодара до сделания об них 
надлежащего распоряжения. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1762. Л. 12. 
 
 
1182. Материалы опроса черкеса Ханус Толмыз. 30 декабря 1857 г. 

 
1857 года декабря 30-го числа, представленный начальником 1-й части Черноморской 

кордонной линии, при рапорте от 26-го декабря 1857-го года №492, добровольно вышедший из-за 
Кубани под покровительство России черкес Тонром Ильяса, в управлении Черноморской кордонной 
линии спрашиван и показал: 

 
Зовут меня не Тонром, а Ханус, прозывают не Ильяха, а Толмыз, лет от роду имею 18-ть, веры 

магометанской, холост, шапсугского племени, я крестьянин керкенейского племени простого черкеса 
Ильяса Толмыза, родился я незаконно от матери, бывшей крестьянкою у простого черкеса 
шапсугского племени Шеретлука Тауса, жительствовавшего в ауле на р. Эжипс. Мать моя с 
малолетства моего, говорила мне, что она Русская, была взята горцами в плен из Черномории 
малолетнею. Года четыре тому назад, мы имели намерение бежать к русским, но на пути нас догнали. 
Владелец Таус мать мою оставил у себя, а меня продал другому Ильясу Толмызу в аул Эмзукай, откуда 
я бежал вторично и в этот раз меня ни что более не понуждало к побегу, как наставление матери, 
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непременно бежать к русским и принять православную веру, чего я от всей души желаю. Кроме 
топора, оружия и других вещей, никаких с собою не имею. Что справедливо показал в том и 
подписуюсь. Черкес шапсугского племени Ханус Толмыз, а вместо его неграмотного с просьбы 
подписал писарь упраздненного штаба Черноморской береговой линии Александр Кудрявцов. 
Спрашивал есаул [подпись]. При допросе с черкесского на русский язык переводил урядник 
[подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1813. Л. 4. 
 
 
1183. Ведомость горцам, вышедшим с гор в ноябре 1857 г. Декабрь 1857 г. 

 
Ведомость горцам, вышедшим из-за Кубани под покровительство России. 
За декабрь месяц 1857 года. 

 
Ведомость 

Горцам вышедшим из-за Кубани под покровительство России. 
 

№ Какого племени, имени и прозвания? Сколько 
от роду 
лет? 

Где водворены на жительство? 

 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10 

Натухайского племени 
Нагатлиш Ерогуз 
Жена его Кара 
Дети их: 
Сыновья: Тамух 
Тиахурай 
Хаху 
Нахузар 
Дочь их Вардихан 
Племянники их: 
Тогожук 
Хачимаф Ерогузовы 
Куй Деферджи 
 

 
75 
50 
 
30 
18 
17 
14 
11 
 
27 
25 
26 
 

 
Отправлены в г. Новорчеркасск при 
открытом листе 23-го Ноября 
1857 года №735й. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1762. Л. 16. 
 
 
1184. Ведомость горцам, вышедшим с гор в декабре 1857 г. Январь 1858 г. 

 
Ведомость горцам, вышедшим из-за Кубани под покровительство России. 
За январь месяц 1858 года. 

 
Ведомость 

Горцам вышедшим из-за Кубани под покровительство России. 
 

№ Какого племени, имени и прозвания? Сколько 
от роду 
лет? 

Где водворены на жительство? 

1 
 
 
 
2 

Показывающийся Василием Непомнящим. 
 
 
Шапсугского племени 
Ханус Толмаз 

27 
 
 
 
18 

Содержатся при полиции города 
Екатеринодара до сделанных об них 
надлежащих распоряжений. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1762. Л. 18. 
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1185. Рапорт наказному атаману Черноморского казачьего войска генерал-лейтенанту 
Филипсону от окружного начальника Екатеринодарского военного округа.  
4 апреля 1858 г. 
 

По Жур. Ч. Д.в. №1868 получ. 7 апреля 1858 г. 
Наказному атаману Черноморского казачьего войска, господину генерал-лейтенанту и кавалеру 

Филипсону. 
Окружного Начальника Екатеринодарского военного округа 
Рапорт. 

 

Ваше превосходительство, при повелении от 4 минувшего марта за №141, препровождая ко мне 
вышедшего в декабре месяце прошлого 1857 года, из-за Кубани шапсугского племени черкеса Ханус 
Толмыза предписать изволили названного выходца зачислить в число жителей Екатеринодарской 
станицы и по изучении догматам православной церкви, совершить над ним обряд крещения в 
православную веру; а потом дать ему льготы от всякой службы со дня зачисления на три года, дабы он в 
течение этого времени мог выучиться говорить по-русски и заработать денег для исправления себя к 
службе. 

Исполнить в буквальном смысле помянутое распоряжение вашего превосходительства по предмету 
зачисления выходца Ханус Толмыза, исключительно в число жителей Екатеринодарской станицы, я не 
нахожу возможным, во первых потому, что из жителей этой станицы взять его Толмыза к себе для 
изучения русского языка, догматов православной церкви и совершения потом обряда крещения, в 
настоящее время согласия никто не изъявил, а во вторых, что в этой станице состоящей при самой 
Кубани, он Толмыз по совершенному незнанию русского языка, беспрепятственно и даже не редко, может 
видеться с своими земляками – черкесами, кои содержались здесь пленными, так и приверженными к 
нам, приезжающими иногда из за Кубани; и при таковых его свиданиях, нельзя не сомневаться, что он 
Толмыз, смотря ежедневно на за Кубанскую сторону – свою родину, по совету враждебных нам его 
земляков, который он, будучи еще грубым невежею – примет радушно, может бежать обратно за Кубань; 
наделав при том разных несчастных последствий. 

Обстоятельства эти, почтительнейше представляя на начальное рассмотрение вашего 
превосходительства, на тот конец не благоугодно ли будет вам разрешить мне, названного выходца 
шапсугского племени, черкеса Ханус Толмыза, зачислить в число жителей Переяславской станицы, с 
совершением над ним по изучении догматов православной церкви, Св. крещения, и предоставления 
потом трех-годичной от службы льготы – где он будучи совершенно удаленным от свиданий с 
единоплеменниками и от воззрения на за Кубанскую сторону; с помощью жителей тамошнего поселка из 
греков и армян христианского исповедания, хорошо знающих черкесский и русский языки, оставив 
нынешнее колеблющееся свое положение, может заняться исключительно изучением русского языка и 
догматов Православной церкви; о последующем же не оставить меня предписанием. Полковник 
[подпись]. Исправляющий должность окружной адъютант сотник Логвинов. №1690. 4 апреля 1858 г. 
г. Екатеринодар. 
 

ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1813. Л. 18-19. 
 
 

1186. Рапорт за отсутствием начальника 2-го участка Черноморской кордонной линии за 
отсутствием исполняющего должность наказного атамана Черноморского казачьего 
войска, полковнику Крыжановскому. 28 марта 1859 г. 

 

Корд. Жур. №793-29. 
За отсутствием исполняющего должность наказного атамана Черноморского казачьего войска, 

господину полковнику и кавалеру Крыжановскому. 
 
За отсутствием начальника 2-го участка Черноморской кордонной линии 
Рапорт 

 
Черкесин из речки Иль Тлепсхач Шинатизов пришел вчера вечером в Ольгинский пост, 

жалуется на неудобную ему жизнь в горцев, и спрашивает вашего распоряжения об отправлении его в 
Екатеринодар к вашему высокоблагородию, для принесения личной об этом жалобы с испрошением 
защиты и покровительства, объясняя что он услугами своими русскому правительству, очень известен 
вашему высокоблагородию. 

Вследствие этой просьбы Тлепсхача, я имею честь почтительнейше препроводить его при сем к 
вашему высокоблагородию за присмотром, покорнейше прошу о прибытии приказать кому следует 
уведомить меня. Подполковник [подпись]. №507. 28 марта 1859 года. Ольгинский пост. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1901. Л. 1. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1902 ― 

 
1187. Ведомость горцам, вышедшим из Закубани. Март 1859 г. 

 
Ведомость горцам, вышедшим из-за Кубани под покровительство России. 
За февраль месяц 1859 года. 

 
№ Какого племени, имени и прозвания Сколько от 

роду лет 
Где водворены на жительство 

 
 
1 
2 
 
3 
4 
 
 
5 
 

Натухайского племени 
Черкесы 
Магмет Нахо 
Жена его Цдун 
Дети их: 
Сын Хахунак 
Дочь Цадун 
 
Гатукаевского племени 
Гасан Хушт 

 
 
45 
28 
 
12 
2 
 
 
25 
 

 
 
Отправлены в г. Новочеркасск для 
поселения в войске Донском при 
открытых листах: первые от 
12 февраля №358, а последний 
13 февраля №379-го. 
 

 
Верно: войсковой старшина [подпись]. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1887. Л. 4. 
 
 
1188. Ведомость горцам, вышедшим из Закубани. 2 апреля 1859 г. 

 
За отсутствием и. д. н. а. от полковника Крыжановского № 921. 2 апреля 1859 г. 
г. командующему войсками правого крыла Кавказской линии 
Рапорт. 
 
Ведомость о вышедших под покровительство России горцах за март месяц сего года, имею честь 

почтительнейше представить при сем к вашему превосходительству. 
 

№ Какого племени, имени и прозвания Сколько от 
роду лет 
 

Где водворены на жительство 

 
 
1 
 
 
2 

Керкенейского племени 
Черкесы 
Умар Шурок 
 
Натухайского племени 
Бако Назго 

 
 
25 
 
 
22 

 
 
Отправлены в г. Новочеркасск для 
поселения в войске Донском при 
открытых листах: первый от 
14 марта №749, а последний 
21 марта №803. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1887. Л. 7. 
 
 
1189. Ведомость горцам, вышедшим из Закубани. 5 мая 1859 г. 
 

г. командующему войсками правого крыла Кавказской линии 
От генерал-майора Кусакова, № 1315. 5 мая 1859 г. 
Рапорт. 

 
Ведомость о вышедших под покровительство России горцах, за апрель месяц сего года, имею 

честь почтительнейше представить при сем к вашему превосходительству. 
 

Ведомость горцам, вышедшим из-за Кубани под покровительство России. 
За апрель месяц 1859 года. 
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№ Какого племени, имени и прозвания Сколько от 
роду лет 
 

Где водворены на жительство 

 
 
1 
 
 
 

Шапсугского племени 
Черкесы 
Шоммух Гут 
Жена его Зазгош 
Дети их: 
Сыновья: Духтиж 
Хату 
Мусса 
Дочери: Ачахан 
Цацу 
Прин 
Цеку 

 
 
50 
40 
 
5 
3 
1 
16 
12 
8 
6 

 
 
Отправлены в г. Новочеркасск при 
открытом листе от 28 апреля 
№1321, для поселения на Дону. 
 
 

 
Верно: войсковой старшина [подпись]. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1887. Л. 9. 
 
 
1190. Ведомость горцам, вышедшим из Закубани. 7 июня 1859 г. 
 

г. командующему войсками правого крыла Кавказской линии 
от генерал-майора Кусакова № 1702. 7 июня 1859 г. 
Рапорт. 

 
Ведомость о вышедших под покровительство России горцах, за май месяц сего года, имею честь 

почтительнейше представить при сем к вашему превосходительству. 
 

Ведомость горцам, вышедшим из-за Кубани под покровительство России. 
 

№ Какого племени, имени и прозвания Сколько от 
роду лет 
 

Где водворены на жительство 

 
 
1 
2 

Натухайского племени 
Черкесы 
Назго Кетху 
Жена его Гафизе 

 
 
28 
23 

 
 
Отправлены в г. Новочеркасск при 
открытом листе от 24 мая №1584 
для поселения на Дону. 
 

 
Верно: войсковой старшина [подпись]. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1887. Л. 11. 
 
 
1191. Ведомость горцам, вышедшим из Закубани в июне 1859 г. 7 июля 1859 г. 
 

г. командующему войсками правого крыла Кавказской линии 
от генерал-майора Кусакова № 2070. 7 июля 1859 г. 
Рапорт. 
 
Ведомость о вышедших под покровительство России горцах, за июнь месяц сего года, имею 

честь почтительнейше представить при сем к вашему превосходительству. 
 
Ведомость горцам, вышедшим из-за Кубани под покровительство России. 
За июнь месяц 1859 года. 
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№ Какого племени, имени и прозвания Сколько от 
роду лет 
 

Где водворены на жительство 

 
 
1 
 

Натухайского племени 
Черкес 
По имени Гатымс 
 

 
 
18 
 

 
Отправлен в г. Новочеркасск при 
открытом листе от 11 июня №1753 
для поселения на Дону. 
 

 
Верно: войсковой старшина [подпись]. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1887. Л. 13. 
 
 
1192. Ведомость горцам, вышедшим из Закубани в августе 1859 г. Сентябрь 1859 г. 

 
Ведомость горцам, вышедшим из-за Кубани под покровительство России. 
За август месяц 1859 года. 

 
№ Какого племени, имени и прозвания Сколько от 

роду лет 
 

Где водворены на жительство 

 
 
1 
2 
 
 
3 
4 
5 
 

Натухайского племени 
Черкесы 
Бекир Алаш 
Хасар Куй 
 
Крестьяне первого: 
Женщина Рампес 
Сыновья ее: Тугуз 
Ахмет 
 

 
 
25 
30 
 
 
35 
20 
10 
 

 
 
Делается распоряжение об 
отправлении в г. Новочеркасск 
для поселения на Дону. 
 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1887. Л. 18. 
 
 
1193. Ведомость горцам, вышедшим из Закубани в октябре 1859 г. Ноябрь 1859 г. 
 

Ведомость горцам, вышедшим из-за Кубани под покровительство России. 
За октябрь месяц 1859 года. 

 
№ Какого племени, имени и прозвания Сколько от 

роду лет 
Где водворены на жительство 

 
 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
 
 
1 
2 
3 
4 
5 
6 

Шапсугского племени 
Армянин 
Хатук Шахабузук 
Сыновья его: Аслан 
Пшемаф 
Каплан 
За Керий 
Дочь Сагуаш 
 
Того же племени черкесы: 
Егус Декуф 
Жена его Хакуре 
Дочери их: Гошефис 
Гакошь 
Гашекурай 
Гашид  

 
 
52 
19 
12 
11 
7 
3 
 
 
39 
35 
7 
6 
3 
2 

 
 
Отправлены к приставу 
Закубанскому Нагацув при 
отношении №2852, для поселения 
в Прочно-Окопском Армавирском 
ауле. 
 
 
Делаются распоряжения об 
отправлении в г. Новочеркасск 
для поселения на Дону. 
 

  
Верно: старший адъютант [подпись]. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1887. Л. 22. 
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1194. Ведомость горцам, вышедшим из Закубани в ноябре 1859 г. 3 декабря 1859 г. 
 

г. командующему войсками правого крыла Кавказской линии 
от генерал-майора Кусакова № 3205. 5 декабря 1859 г. 
Рапорт. 
 
Ведомость о вышедших под покровительство России горцах, за ноябрь месяц сего года, имею 

честь почтительнейше представить при сем к вашему превосходительству. 
Ведомость горцам, вышедшим из-за Кубани под покровительство России. 

 
№ Какого племени, имени и прозвания Сколько от 

роду лет 
Где водворены на жительство 

 
 
1 
 

Натухайского племени 
Черкес 
Берам Сав 
 

 
 
18 
 

 
Делаются распоряжения об 
отправлении в г. Новочеркасск 
для поселения на Дону. 

 

Верно: старший адъютант [подпись]. 
 

ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 1887. Л. 23. 
 

 

1195. Рапорт командующему войсками Кубанской и Терской областей генерал-
адьютанту Евдокимову от полковника Алкина. 8 февраля 1860 г. 

 

Командующему войсками Кубанской и Терской областей, господину генерал-адъютанту и 
кавалеру, графу Евдокимову 

Командующего Верхнекубанским округом, полковника Алкина 
Рапорт. 
 

По рассмотрении препровожденного ко мне при отзыве бывшего начальника штаба правого крыла 
полковника Кройруса от 29-го января истекшего 1860 года за №242 и ныне дополненного производством 
следственного дела, о взятии хищниками в плен казака станицы Северной Еремея Фиронова и мальчика 
Федора Ткаченку оказалось: 1-е) партия горцев, взявшая в плен Фиронова и Ткаченку, как показал 
Фиронов, состояла из 6-ти человек конных хищников с двумя заводными лошадьми. Нападение злодеями 
было сделано на них утром по восходе уже солнца часу в 10-м, на степе называемой Калаус, от стоящей от 
станицы Северной в 7-ми верстах; хищники эти по взятии в плен их весь день скрывались в балках, 
принадлежащих станице Северной, но какой потом местностью следовали к реке Кубани, того он Фиронов 
не упомнит; точно также не упомнит и самой переправы через Кубань, но только припоминает, что 
переправа была в самую полночь, и 2-е) назначенные в день взятия в плен Фиронова и Ткаченки для 
утреннего разъезда и занятия пикетов казаки: Тимофей Щекин, Сергей Губей, Игнат Свидин и Прокофий 
Волощенко, как видно из показания приказного бывшего в резерве Северном Михайлы Чемеркина по 
случаю густого тумана во весь тот день на оные не выезжали. 

А потому как по настоящему делу в дополнительных сведениях, к оправданию прикосновенных 
к делу лиц ничего не открылось, тоя полагал бы: мнение изложенное в рапорте моем 
командовавшему войсками бывшего правого крыла Кавказской линии от 27 ноября 1859 года за 
№1956, оставить в полной своей силе, а в прочем обстоятельство это вместе с следственным делом, 
почтительнейше передаю… 8 февраля 1860 года, №203, ст. Баталпашинская. 

Примечание: казак Фиронов был обменян на пленного черкеса (Л. 18).  
 

ГАКК. Ф. 256. Оп. 2. Д. 6. Л. 10-10об., 18. 

 
1196. Список семейству шапсугов, вышедших с гор. 30 октября 1860 г. 

 
Список семейству шапсугов вышедших 30 числа октября под покровительство русских. 

 
Имена и фамилии Лет 

Хачимаф Дзель 
                           Пшитут 
Сыновья          Кансав 
                           Армезан 

75 
40 
33 
28 
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Жена последнего Фатьма Хагур 
Дочери ее от первого мужа Даду 
                                                     Наго 
Сын от второго мужа Якуб 
Брат Хачимафа Дзеля Гусейн Дзель 
Сын его вдовы Гудези 
                         Шумефиж  
                         Гуджефиж 

25 
14 
10 
5 

70 
32 
12 
7 

  
Горцы эти показали, что они жители ущелья Ильского, аула Гепс, а вследствие прошедших 

распрей между ними и родственниками жены горца Армезана добровольно вышли из гор и ищут 
покровительства России и что многие из племени шапсугов в особенности народ бедный, желает 
последовать их примеру; но боятся грабежа со стороны богатых, которые против их желаний. 
Подписал начальник Средне-шапсугского отряда полковник Левашов. Верно: в должности секретаря 
[подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 2001. Л. 2. 
 
 
1197. Рапорт главного лекаря Екатеринодарского войскового  
госпиталя надворного советника Масютина начальнику штаба Кубанского Казачьего 
войска генерал-майору Кусакову. 2 февраля 1861 г. 

 
По рет. Жур. войск. дежурства за по 4 февраля 1861 года. 
По Жур. корд. упр. №194. 
 
Начальнику штаба Кубанского казачьего войска господину генерал-майору и кавалеру 

Кусакову. 
Главного лекаря Екатеринодарского войскового госпиталя надворного советника Масютина 
Рапорт. 

 
При отношении управления Черноморской кордонной линии от 18 декабря 1860 года, №2444, 

по приказанию вашего превосходительства, были присланы в вверенный мне госпиталь для лечения, 
два больные черкесы, добровольно отдавшиеся покровительству России. Из них Бшиб-Губ, прибыл с 
рожистым воспалением всей левой нижней конечности, переходившей в нагноение. При нем 
находилась малолетняя дочь его Гуше-фишь. Человек этот по причине тяжкой болезни, не 
обещающей хорошего исхода, остается до сих пор в госпитале. 30-го числа января сего года он сказал 
мне, что отдает свою дочь Гуше-фишь мне, на воспитание. Предложение это я принял с полною 
готовностью быть полезным бедному ребенку. Донося об этом вашему превосходительству честь 
имею покорнейше просить вас приказать сделать распоряжение о выдаче мне свидетельства, в силу 
которого я мог бы воспитывать беспрепятственно дочь черкеса Бшиб-Губа Гуше-фишь и при помощи 
вашей, устроить ее. №3. 2 февраля 1861 года. Город Екатеринодар. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 2001. Л. 25. 
 
 
1198. Отношение начальника штаба Кубанского казачьего войска генерал-майора 
Кусакова главному лекарю Екатеринодарского Войскового  
госпиталя надворному советнику Масютина. 10 февраля 1861 г. 

 
Свидетельство. №300. 
Дано сие главному лекарю Екатеринодарского войскового госпиталя, надворному советнику 

Масютину, в том, что отдана ему на воспитание, дочь добровольно вышедшего из Закубани под 
покровительство России, шапсугского племени, черкеса Пшебгута Дзель, девушка 7 лет, Гушефижь, с 
тем, что он обязан возвратить ее по требованию начальства. Если же сего не случится, и девушка не 
выйдет замуж, то надворный советник Масютин обязан оставить ее у себя до 25 лет возраста, после 
чего девушка эта должна избрать себе род жизни. В том удостоверяю подписью моею и приложением 
казенной печати, февраль 10 дня 1861 года. г. Екатеринодар. Начальник штаба Кубанского казачьего 
войска генерал-майор [подпись]. Старший адъютант [подпись]. 
 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 2001. Л. 40. 
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1199. Докладная записка черкеса станицы Гривенской Армезана Дзетль. 10 мая 1861 г. 
 

По Жур. кор. упр. №518. 
Докладная записка проживающего в Гривенской черкесской станице черкеса Армезана Дзетль 

10 мая 1861 года. 
 

Копия. 
В 1860 году в ноябре месяце я с семейством и родными братьями добровольно вышел из 

Закубани под покровительство России в бывшее Ильское укрепление, был доставлен из оного в 
г. Екатеринодар войсковым старшиною князем Святополк-Мирским. В декабре месяце того года я 
заболел и отправлен в Екатеринодарский войсковой госпиталь для пользования. Войсковой старшина 
Мирский впредь до моего выздоровления взял за подпискою на свое попечение дочь мою Даду и 
племянницу Шальцуко, и отвез временно исполняющему должность начальника штаба Кубанского 
казачьего войска, господину полковнику и кавалеру Борзыкову в г. Ставрополь, с обязательством 
возвратить их по первому моему требованию. 

Ныне получив совершенное выздоровление осмеливаюсь всепокорнейше просить 
распоряжения вашего высокоблагородия об отобрании от войскового старшины князя Мирского 
дочери моей Даду и племянницы Шальцуко, – при этом почтительнейше представляю подписку 
данную брату моему Касау Дзетль войсковым старшиною князем Святополк-Мирским, от 19 декабря 
1860 года, к сей записке черкес Армезан Дзетль, а по неграмотству его с просьбы подписал урядник 
Пезад-Татаюк. 

 
ГАКК. Ф. 261. Оп. 1. Д. 2001. Л. 45. 
 

 
1200. Рапорт генерал-адъютанту графу Евдокимову от исполняющего обязанности 
наказного атамана Кубанского казачьего войска. 7 ноября 1861 г. 

 
Командующему войсками Кубанской области, господину генерал-адъютанту и кавалеру графу 

Евдокимову. 
Исполняющего обязанность наказного атамана Кубанского казачьего войска 
Рапорт 

 
Вышедший добровольно из плена от черкес, называющий себя абхазцем, по имени Марганием, 

при допросе показал, что он теперь от роду имеет 24 года, а лет 20 тому назад, когда состоял при 
родителях, находившихся по торговой части в бывшем Кавказском линейном казачьем войске, от них 
был похищен и увезен в горы, где переходил из рук в руки, а месяцев за семь до настоящего времени 
бежал из гор в укрепление Сухум-Кале, откуда чрез Новороссийск доставлен в Екатеринодар. 

Вдова армянина Армавирского армянского селения Котма Каракашевл узнав об этом выходце и 
полагая что это ее сын Иналук, взятый хищниками лет 19 тому назад из Адагума, когда она там с 
мужем проживала, – чрез пристава Нижне-Кубанских аулов вошла с просьбою: об отдаче ей 
помянутого выходца, оправданием при нем приметы своего сына: от роду ему 24 года или больше, 
лицо чистое, глаза карие и кроме того в малолетстве был обварен горячею водою от кисти до локтей 
обеих рук. 

В следствие чего выходец этот был свидетельствуем чрез медика, но приметы на нем оказались 
не сходственными с показанным армянкою, ибо он ныне по видимому имеет не боле 20 лет от роду, 
лицо круглое рябоватое от натуральной оспы, глаза карие, на руках признаков от ожога не заметно, а 
потому не отдали сказаной армянке и содержат под стражею при полиции в Екатеринодаре. 

Донося о выше означенном вашему сиятельству имею честь испрашивать разрешения: как 
поступить с упомянутым выходцем. Начальник штаба. №1891. 7 ноября 1861 г. г. Екатеринодар. 
 
ГАКК. Ф. 254. Оп. 2. Д. 86. Л. 13. 
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Таблица 5. Лица вышедшие из Черкесии в 1792–1861 гг.  
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1792 

1 Бескровный М Русс Д - 25 декабря 1792 г. Хорунжий 
Черноморского 
войска. Схвачен 
черкесами в ноябре 
1792 г. Продан. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 3-
3об. 

1793 

2
 Кудряшов 

Никита 
М Русс П - 3 января 1793 г., 

Темрюкский гирл 
Пленен черкесами в 
1789 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
8об, 17. 

3
 Малой Пётр М Поляк П - Март 1793 г. Черноморский казак 

Дядьковского 
куреня. Пленен 
черкесами в июле 
1792 г. Продан. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
11. 

4
 Шуваев Егор 

(Шувалов) 
М Русс П 36 12 апреля 1793 г. Казак моздокского 

казачества 
(Моздокского 
казачьего полка). В 
июне 1786 г. будучи 
на рыбной ловле 
захвачен черкесами. 
Продан 
некрасовцам, через 
4 года получил от 
них свободу. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
29. 

5
 Лионов Семен М Русс П 26 12 апреля 1793 г. Карабинер 

Нарувского 
карабинерского 
полка. В 1787 г. близ 
Анапа послан с 
двумя солдатами за 
водой и схвачен 
черкесами. Выбежал 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
30. 

6
 Иванов Никита 

(Никифор) 
М Русс П  24 12 апреля 1793 г. Крепостной человек 

капитана 
Владимирского 
драгунского полка. 
В 1787 г. отправлен с 
4 драгунами за 
сеном и пойман 
черкесами. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
31. 
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7
 Степанов Марк М Русс П  - 8 мая 1793 г. Мушкетер 

Тамбовского 
мушкетерского 
полка. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45. 

8
 Побреимов 

Куприян 
М Русс П  - 8 мая 1793 г. Драгун 

Владимирского 
драгунского полк. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45. 

9
 Ефимов Иван М Русс П  - 28 мая 1793 г. Вахмистр 

мушкетерского 
драгунского полка 
(корпус генерала 
Бибикова). Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45. 

10
 Руденченко 

Роман 
М Русс П  - 30 мая 1793 г., 

переправа при 
Бугазе  

Черноморский казак 
Ведмедовского 
куреня. Захвачен 
черкесами. Бежал. 
Выбежал вместе  
с 14-ю греками. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
48. 

11
 - М Грек П  - 30 мая 1793 г., 

переправа при 
Бугазе 

Бежал с казаком и 
13 греками. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
48. 

12
 - М Грек П  - 30 мая 1793 г., 

переправа при 
Бугазе 

Бежал с казаком и 
13 греками. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
48. 

13
 - М Грек П  - 30 мая 1793 г., 

переправа при 
Бугазе 

Бежал с казаком и 
13 греками. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
48. 

14
 - М Грек П  - 30 мая 1793 г., 

переправа при 
Бугазе 

Бежал с казаком и 
13 греками. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
48. 

15
 - М Грек П  - 30 мая 1793 г., 

переправа при 
Бугазе 

Бежал с казаком и 
13 греками. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
48. 

16
 - М Грек П  - 30 мая 1793 г., 

переправа при 
Бугазе 

Бежал с казаком и 
13 греками. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
48. 

17
 - М Грек П  - 30 мая 1793 г., 

переправа при 
Бугазе 

Бежал с казаком и 
13 греками. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
48. 

18
 - М Грек П  - 30 мая 1793 г., 

переправа при 
Бугазе 

Бежал с казаком и 
13 греками. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
48. 
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19
 - М Грек П  - 30 мая 1793 г., 

переправа при 
Бугазе 

Бежал с казаком и 
13 греками. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
48. 

2
0

 - М Грек П  - 30 мая 1793 г., 
переправа при 
Бугазе 

Бежал с казаком и 
13 греками. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
48. 

2
1 - М Грек П  - 30 мая 1793 г., 

переправа при 
Бугазе 

Бежал с казаком и 
13 греками. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
48. 

2
2

 - М Грек П  - 30 мая 1793 г., 
переправа при 
Бугазе 

Бежал с казаком и 
13 греками. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
48. 

2
3

 - М Грек П  - 30 мая 1793 г., 
переправа при 
Бугазе 

Бежал с казаком и 
13 греками. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
48. 

2
4

 - М Грек П  - 30 мая 1793 г., 
переправа при 
Бугазе 

Бежал с казаком и 
13 греками. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
48. 

2
5

 Максимов 
Борис 

М Русс П  - 6 июня 1793 г. Цирюльник 
Владимирского 
драгунского полка. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45. 

2
6

 Османов Али М Тат. П  - 20 июня 1793 г. Захвачен с 
поселения на реке 
Молочной. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45. 

2
7

 Попов 
Пантелеймон 

М Русс П  - 14 июля 1793 г. Солдат 
Астраханского 
драгунского полка. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45. 

2
8

 Росин Иван М Русс П  - 14 июля 1793 г. Житель местечка 
Борзнь. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45. 

2
9

 - М Русс П  - 21 июля 1793 г. Солдат 
Владимирского 
драгунского полка. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45. 

3
0

 Пупковский 
Петр 

М Русс П  - 21 июля 1793 г. Рядовой 
Багмутского 
егерского полка. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45. 
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3
1 Мижтанов 

Петр 
М Русс П  - 21 июля 1793 г. Рядовой 

Багмутского 
егерского полка. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45. 

3
2

 Магметов 
Магмет 

М Ног. П  - 22 июля 1793 г. Бежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

3
3

 Жена Магмета 
– Китара 

Ж Ног. П  - 22 июля 1793 г. Бежала. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

3
4

 Савельев М Русс П  - 22 июля 1793 г. Военнослужащий 
Нижегородского 
полка. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

3
5

 Хоменко 
Кирило 

М Русс П  - 25 июля 1793 г. Малороссиянин. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

3
6

 Матвей М Груз. П  - 25 июля 1793 г. Петров сын. Бежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

3
7

 Белый Фёдор М Русс П  - 25 июля 1793 г. Черноморский казак 
куреня 
Леушковского. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

3
8

 Алексеев 
Никита 

М Русс П  - 20 августа 1793 г. Солдат 4-го 
батальона 
Кавказского 
егерского корпуса. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

3
9

 Усов Иван М Русс П  - 20 августа 1793 г. Военнослужащий. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

4
0

 Полеско Семен М Русс П  - 20 августа 1793 г. Малороссиянин. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

4
1 Чорной Иван М Русс П  - 25 августа 1793 г. Черноморский казак 

Уманского куреня 
захвачен черкесами у 
Калачского кордона. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 258. Л. 
100. 

4
2

 Карабет Петр М Арм. П  - 25 августа 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 
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4
3

 Землянухин 
Ларион 

М Русс П  - Август 1793 г. Донской казак 
станицы Вешенской. 
Пленен осенью 
1784 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 248. Л. 
55-55об. 

4
4

 Артемов 
Марко 

М Арм. П  - 1 сентября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

4
5

 Саримев Савин М Арм. П  - 1 сентября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

4
6

 Носенко 
Алексей 

М Русс П  - 10 сентября 1793 г. Военнослужащий 
Чарамнского 
гусарского полка. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

4
7

 Ионов Павло М Русс П  - 10 сентября 1793 г. Военнослужащий 
Чарамнского 
гусарского полка. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

4
8

 Юргиев 
Апостол 

М Грек П  - 13 сентября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

4
9

 Мурсатов 
Юрий 

М Грек П  - 13 сентября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

5
0

 Алтеп Сигам М Арм. П  - 13 сентября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

5
1 Баргип Армиз М Арм. П  - 13 сентября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

5
2

 Андоп Яниз М Арм. П  - 13 сентября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

5
3

 Карабет Илтур М Арм. П  - 13 сентября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

5
4

 Елеазар 
Вартан 

М Арм. П  - 13 сентября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 
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5
5

 Карабет Симиз М Арм. П  - 13 сентября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

5
6

 Петроз Семион М Арм. П  - 22 сентября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

5
7

 Богоза Петр М Арм. П  - 22 сентября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

5
8

 Карабет Павел М Арм. П  - 22 сентября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

5
9

 Трес Вартан М Арм. П  - 22 сентября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

6
0

 Мардоза 
Саркис 

М Арм. П  - 22 сентября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

6
1 Карабет Адон М Арм. П  - 22 сентября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
45об. 

6
2

 Евракий Орус М Грек П  - 2 октября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
46. 

6
3

 Сын Евракия – 
Юрий 

М Грек П  - 2 октября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
46. 

6
4

 Ене Харук М Грек П  - 2 октября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
46. 

6
5

 Ене Николай М Грек П  - 2 октября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
46. 

6
6

 Константинов 
Ене 

М Грек П  - 2 октября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
46. 
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6
7

 Димитриев 
Христофор 

М Грек П  - 2 октября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
46. 

6
8

 Зибов Симон М Русс П  - 2 октября 1793 г. Солдат 
Воронежского 
полка. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
46. 

6
9

 Григорьев 
Павел 

М Русс П  - 16 октября 1793 г. Малороссиянин 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
46. 

7
0

 Петров Иван М Русс П  - 16 октября 1793 г. Ростовский купец. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
46. 

7
1 Бартконов 

Алексей 
М Молд. П  - 16 октября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47. 

7
2

 Бартконов 
Артём 

М Молд. П  - 16 октября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47. 

7
3

 Лукьян 
Михайлов 

М Русс П  - 23 октября 1793 г. Великороссиянин. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
46. 

7
4

 Чорь М Ног. П  - 23 октября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
46. 

7
5

 Адли М Ног. П  - 23 октября 1793 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
46. 

7
6

 Усман (Осман) М Тат. П  - 12 ноября 1793 г. Белгородской орды. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
46. 

7
7

 Радионов Иван М Русс П  - 1793 г. Рядовой 
Нижегородского 
пехотного полка. 
Пленен примерно в 
1783 г. черкесами. 10 
лет провел в 
рабстве. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 248. Л. 
55. 
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7
8

 Иван М Русс П  - 1793 г. Племенник убитого 
казака 
Хоружевского. 
Захвачен в плен при 
набеге черкесов в 
декабре 1792 г. 
Выдан османским 
чиновником. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
121-122об. 

7
9

 Остап М Русс П  - 1793 г. Казак. Работник 
убитого казака 
Хоружевского. 
Захвачен в плен при 
набеге черкесов в 
декабре 1792 г. 
Выдан османским 
чиновником. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 258. Л. 
121-122об. 

1794 

8
0

 Макаров 
Дмитрий 

М Русс П  - 12 октября 1794 г. Рядовой 
Белозерского полка. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47. 

8
1 Якимов 

Андрей 
М Русс П  - 12 октября 1794 г. Рядовой 

Нижегородского 
полка. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47. 

8
2

 Ганцов Иван М Русс П  - 24 октября 1794 г. Бежал из плена. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47. 

8
3

 Кузнецов Иван М Русс П  - 24 октября 1794 г. Бежал из плена. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47. 

8
4

 - М Русс П  - 24 октября 1794 г. Рядовой 
Кавказского полка. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47. 

1795 

8
5

 Умогож Усишов М Кабар. П  - 28 февраля 1795 г., 
Александринский 
кордон 

Планировал 
перейти на сторону 
русских с семьей и 
несколькими 
семействами 
соседей. Хозяин, 
узнав об этом 
отправил его в 
цепях в горы на 
жительство. Оттуда 
он и бежал, сломав 
железные цепи. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 313. Л. 
35-35об. 

8
6

 Мартинов Иван М Русс П  - 3 марта 1795 г., 
Ольгинский 
кордон 

Рядовой 2-го 
батальона корпуса 
генерала Бибикова, 
разбитого 
неприятелем 10 лет 
назад. Попал в 
рабство. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 313. Л. 
27-27об. 
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8
7

 Кобченко 
Омелько 

М Русс П  - 3 марта 1795 г., 
Ольгинский 
кордон 

Казак 
Калниболотского 
куреня. В 1793 году 
пошел на заработки и 
по возвращении был 
захвачен черкесами. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 313. Л. 
27об. 

8
8

 Дамавицкой 
Сидор 

М Русс П  - 7 мая 1795 г. Донской казак. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47. 

8
9

 Левицкий 
Василь 

М Поляк П  - 11 мая 1795 г., 
Павловский кордон 

Работал в 
Кавказском 
наместничестве. 
В январе 1795 г. 
захвачен черкесами. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 313. Л. 
95. 

9
0

 Земовецкий 
Сидор 

М Русс П  - 15 мая 1795 г. Казак станицы Донца 
Быстрянской. Пленен 
черкесами. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 313. Л. 
111. 

9
1 Бревнев Авдей 

(Бревнов 
Овдей) 

М Русс П  - 26 мая 1795 г. Рядовой Ладогского 
пехотного полка. 
Захвачен в плен 7 
лет назад. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47. 

9
2

 Адиль Гирей 
Юсуп 

М Черк. П  - 30 мая 1795 г. Жил в Таврической 
области на реке 
Молошной. Бежал 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47. 

9
3

 - М Ног. П  - 6 июля 1795 г., 
Платоногорский 
кордон 

Был в черкесском 
плену. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 326. Л. 
41а. 

9
4

 - М Ног. П  - 6 июля 1795 г., 
Платоногорский 
кордон 

Был в черкесском 
плену. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 326. Л. 
41а. 

9
5

 Алпатов Семен М Русс П  - Август 1795 г. Донской казак. 
Захвачен в плен 
черкесами в 1790 г. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 248. Л. 
63. 

9
6

 Ленечов М Русс П  - Август 1795 г. Донской казак. 
Захвачен в плен. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 248. Л. 
63-63об. 

9
7

 Дубницкой 
Сава 

М Русс П  - 6 сентября 1795 г. Солдат Сумского 
полка. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47. 

9
8

 Коньм Семен М Русс П  - 6 сентября 1795 г. Взятый в плен в 
Польше татарами. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47. 
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9
9

 Менисев Петр М Русс П  - 10 октября 1795 г. Донской казак. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47. 

10
0

 Савостянов 
Емельян 

М Русс П  - 25 октября 1795 г. Великороссиянин. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47. 

1796 

10
1 Хоруженка 

Артем 
М Русс П  - 5 февраля 1796 г. Казак 

Кисляковского 
куреня. Захвачен 
черкесами 1 ноября 
1795 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 339. Л. 
3. 

10
2

 Абдула М Ног. П  - 7 февраля 1796 г. Говорит на русском 
языке. Желает 
принять 
православную веру. 
В плену 12 лет. 
Бежал с женой. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

10
3

 Жена Абдулы 
– Кача 

Ж Ног. П  - 7 февраля 1796 г. Вышла с мужем. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

10
4

 - М Ног. П  - 22 марта 1796 г. Вышел с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

10
5

 - М Ног. П  - 22 марта 1796 г. Вышел с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

10
6

 - М Ног. П  - 22 марта 1796 г. Вышел с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

10
7

 - Ж Ног. П  - 22 марта 1796 г. Вышла с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

10
8

 - Ж Ног. П  - 22 марта 1796 г. Вышла с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

10
9

 - Ж Ног. П  - 22 марта 1796 г. Вышла с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

11
0

 - Ж Ног. П  - 22 марта 1796 г. Вышла с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 
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11
1 Коваль Петр М Русс П  - 24 апреля 1796 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
плен в 1796 г. 
Возвращен 
османским 
чиновником. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 344. Л. 
49-49об. 

11
2

 Настюхин 
Михаил 

М Русс П  - 17 мая 1796 г., 
Константиновский 
кордон 

Великороссиянин. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 339. Л. 
7-7об. 

11
3

 Попов Матвей М Русс П  - 17 мая 1796 г., 
Константиновский 
кордон 

Великороссиянин. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 339. Л. 
7-7об. 

11
4

 Зазноба 
Василий 

М Русс П  - 17 июня 1796 г. Бежал из плена. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

11
5

 Мартыненко 
Николай 

М Русс П  - 17 июня 1796 г. Бежал из плена. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

11
6

 Овсиенко 
Афанасий 

М Русс П  - 17 июня 1796 г. Бежал из плена. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

11
7

 Чуприна 
Артем 

М Русс П  - 17 июня 1796 г. Бежал из плена. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

11
8

 Кулик 
Николай 

М Русс П  - 17 июня 1796 г. Бежал из плена. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

11
9

 Грищенко 
Иван 

М Русс П  - 17 июня 1796 г. Бежал из плена. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

12
0

 Иваненко 
Ефим 

М Русс П  - 17 июня 1796 г. Бежал из плена. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

12
1 Литвиненко 

Антон 
М Русс П  - 17 июня 1796 г. Бежал из плена. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 
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12
2

 Чуприна Иван 
(Чепурной 
Иван) 

М Русс П  
 

- 17 июня 1796 г. Жил в слободе 
Морынцях 
Екатеринославского 
наместничества 
Елизавецкого уезда. 
Пленен черкесами в 
1787 г. Бежал.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об.; 
ГАКК. 
Ф.249. 
Оп.1. Д. 
339. Л. 8. 

12
3

 Облак Осип М Русс П  - 17 июня 1796 г. Бежал из плена. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

12
4

 Зайцов Иван М Русс П  - 17 июня 1796 г. Бежал из плена. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

12
5

 Чубенко 
Григорий 

М Русс П  - 17 июня 1796 г. Бежал из плена. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

12
6

 Петров Тихон М Русс П  - 21 июня 1796 г. Рядовой Казанского 
пехотного полка. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

12
7

 Петров Прохор М Русс П  - 18 июля 1796 г. Бежал из плена. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

12
8

 Малибетов 
Намез 

М Ног. П  - 12 сентября 1796 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

12
9

 Орлов Иван М Русс П  - 19 сентября 1796 г. Рядовой 
Кавказского 
егерского полка. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

13
0

 Хрипунов 
Иван 

М Русс П  - 19 сентября 1796 г. Рядовой 
Кавказского 
егерского полка. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

13
1 Семенов Яков М Русс П  - 19 сентября 1796 г. Рядовой 

Кабардинского 
батальона. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

13
2

 Петров Тихон М Русс П  - 19 сентября 1796 г. Рядовой 
Кавказского 
мушкетерского 
батальона. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

13
3

 Иванов 
Герасим 

М Русс П  - 19 сентября 1796 г. Рядовой 
Владимирского 
драгунского 
батальона. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 
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13
4

 Афанасьев 
Никифор 

М Русс П  - 19 сентября 1796 г. Рядовой 
Астраханского 
батальона. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

13
5

 Сергей М Русс П  - 19 сентября 1796 г. Рядовой 
Кавказского 
драгунского 
батальона. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

13
6

 Смайлов Али М Ног. П  - 13 октября 1796 г. Бежал из плена. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
47об. 

13
7

 Минов 
Василий 

М Русс П  - 18 октября 1796 г. Рядовой 
Багмутского 
гусарского полка. 
Захвачен в плен. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 339. Л. 
26-26об. 

13
8

 - Ж Ног. П  - 27 октября 1796 г. Выбежала с детьми 
и подвластными. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 339. Л. 
34-34об. 

13
9

 - Ж Ног. П  - 27 октября 1796 г. Выбежала с детьми 
и подвластными. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 339. Л. 
34-34об. 

14
0

 - - Ног. П  - 27 октября 1796 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 339. Л. 
34-34об. 

14
1 - - Ног. П  - 27 октября 1796 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 339. Л. 
34-34об. 

14
2

  - - Ног. П  - 27 октября 1796 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 339. Л. 
34-34об. 

14
3

 - - Ног. П  - 27 октября 1796 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 339. Л. 
34-34об. 

14
4

 - - Ног. П  - 27 октября 1796 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 339. Л. 
34-34об. 

14
5

 - - Ног. П  - 27 октября 1796 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 339. Л. 
34-34об. 
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14
6

 - - Ног. П  - 27 октября 1796 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 339. Л. 
34-34об. 

14
7

 - М Ног. П  - 28 октября 1796 г. Муж одной из 
женщин. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 339. Л. 
34-34об. 

14
8

 - М Ног. П  - 28 октября 1796 г. Муж одной их 
женщин. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 339. Л. 
34-34об. 

14
9

 Кусель М Черк. Д - 25 ноября 1796 г. Выбежал с 
крестьянином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 353. Л. 
4-5. 

15
0

 Подвластный М Черк. П - 25 ноября 1796 г. Выбежал с 
хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 353. Л. 
4-5. 

15
1 Чеадам Бабий М Арм. П - 16 декабря 1796 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 353. Л. 
4-5. 

15
2

 Павлов Сергай М Арм. П - 16 декабря 1796 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 353. Л. 
4-5. 

15
3

 Федоренко 
Андрей 

М Русс П  - 1796 г. Черноморский 
казак. Выбежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 339. Л. 
46. 

15
4

 Сойн 
(Емельянов 
Симион) 

М Тат. П  - 1796 г. Выбежал из плена. 
Желает принять 
христианскую веру и 
стать черноморским 
казаком. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 339. Л. 
46. 

1797 

15
5

 - М Ног. П  - 8 января 1797 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
48. 

15
6

 - М Ног. П  - 8 января 1797 г. Выбежал с женой и 
сыном. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
48. 

15
7

 Жена Ж Ног. П  - 8 января 1797 г. Выбежала с мужем и 
сыном. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
48. 
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15
8

 Сын М Ног. П  - 8 января 1797 г. Мальчик. Выбежал с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
48. 

15
9

 Магмет 
Хвамам 

М Ног. П  - 13 января 1797 г. Был в плену. 
Выбежал. Желает 
жить в Таврии. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
48. 

16
0

 - М Ног. П  - 13 января 1797 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 353. Л. 
19. 

16
1 - М Ног. П  - 13 января 1797 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 353. Л. 
19. 

16
2

 - М Ног. П  - 13 января 1797 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 353. Л. 
19. 

16
3

 - М Ног. П  - 13 января 1797 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 353. Л. 
19. 

16
4

 - М Ног. П  - 13 января 1797 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 353. Л. 
19. 

16
5

 - Ж Ног. П  - 13 января 1797 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 353. Л. 
19. 

16
6

 - Ж Ног. П  - 13 января 1797 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 353. Л. 
19. 

16
7

 - М Ног. П  - 20 января 1797 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
48. 

16
8

 - М Ног. П  - 20 января 1797 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
48. 

16
9

 - М Ног. П  - 20 января 1797 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
48. 
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17
0

 - М Ног. П  - 20 января 1797 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
48. 

17
1 - М Ног. П  - 20 января 1797 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
48. 

17
2

 - Ж Ног. П  - 20 января 1797 г. Выбежала. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
48. 

17
3

 - Ж Ног. П  - 20 января 1797 г. Выбежала. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
48. 

17
4

 Карабет М Арм. Д  - 25 апреля 1797 г. Армянский 
архиерей. Захвачен 
в плен натухайцами. 
Выкуплен 
закубанскими 
армянами.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 373. 29 
об. 

17
5

 Фугая М Арм. Д   25 апреля 1797 г. Архимандрит. 
Захвачен в плен 
натухайцами. 
Выкуплен 
закубанскими 
армянами. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 373. 29 
об. 

17
6

 Петрос М Арм. Д   25 апреля 1797 г. Диакон. Захвачен в 
плен натухайцами. 
Выкуплен 
закубанскими 
армянами. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 373. 29 
об. 

17
7

 Хрипунсов 
Иван 

М Русс П  - 18 мая 1797 г. Егерь Кавказского 
егерского корпуса. 
Захвачен в плен 
черкесами 9 лет 
назад во время 
похода в Анапу. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 373. 29 
об. 

17
8

 Савотбянов 
Емельян 

М Русс П  - 24 мая 1797 г. Рядовой Вятского 
пехотного полка. В 
сентябре 1796 г. 
дезертировал и 
бежал к черкесам. 
Раскаялся. Бежал на 
русскую сторону. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 366. Л. 
58. 

17
9

 Петров Тихон 
 

М Русс П  - 20 июня 1797 г., 
Екатеринодарская 
пристань 

Рядовой Казанского 
пехотного полка. 
Захвачен черкесами. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 353. Л. 
25. 

18
0

 Белкин Ефим М Русс П  - 3 июля 1797 г., 
Великомарьинский 
кордон 

Малороссиянин. 
Казак. Захвачен в 
плен черкесами во 
время рыбной 
ловли. Был 17 лет в 
рабстве. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 353. Л. 
26, 31 об. 
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18
1 Мирошниченко 

Алексей 
М Русс П  - 3 июля 1797 г. Казак. Захвачен в 

плен 28 января 
1797 г. черкесы 
«устрашали 
огненным 
печением» 
требовали выдать 
информацию о 
численности 
казаков в станице. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 353. Л. 
39. 

18
2

 Семенов Яков М Русс П  - 4 июля 1797 г., 
главный 
Екатеринодарский 
кордон 

Рядовой 
Кабардинского 
егерского батальона. 
Захвачен черкесами. 
Был 15 лет в рабстве. 
Бежал.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 353. Л. 
27, 31 об. 

18
3

 Орлов Иван М Русс П  - 18 июля 1797 г. Рядовой. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 353. Л. 
32 об. 

18
4

 Афанасьев 
Никифор 

М Русс П  - 28 июля 1797 г. Канонир 
Астраханского 
драгунского полка. 
Был в плену 17 лет. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 353. Л. 
33. 

18
5

 Иванов 
Герасим 

М Русс П  - 28 июля 1797 г. Рядовой 
Владимирского 
пехотного полка. 
Захвачен в плен в 
1791 г. Бежал. 
 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 353. Л. 
33. 

18
6

 Ягий 
(непомнящий 
родства) 

М Ног. П  - 29 июля 1797 г., 
главный 
Екатеринодарский 
кордон 

Захвачен черкесами 
в 1782 г. и продан в 
рабство. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 353. Л. 
37. 

18
7

 Яясе  М Ног. П  - 25 августа 1797 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
48. 

18
8

 Погребной 
Петр 

М Русс П  - 1 сентября 1797 г. Малороссиянин. 
Захвачен в плен 
черкесами 15 лет 
назад. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 365. Л. 
64. 

18
9

 Арноут М - П  - 22 ноября 1797 г., 
Староредутский 
кордон 

Отправлен для 
починки лодок. 
Захвачен в плен в 
1795 г. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 353. Л. 
42-42об. 

19
0

 - М Арм. П  - 22 ноября 1797 г., 
Староредутский 
кордон 
 

Отправлен для 
починки лодок. 
Захвачен в плен в 
1795 г. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 353. Л. 
42-42об. 

19
1 Малый Ефим М Русс П  - 22 ноября 1797 г., 

Староредутский 
кордон 

Казака. Отправлен 
для починки лодок. 
Захвачен в плен в 
1795 г. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 353. Л. 
42-42об. 
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1798 
19

2
 Мамсин Иван М Груз. П  - 5 января 1798 г., 

Марьинский 
кордон 

Выбежал с 2-мя 
женами и 5 детьми. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 365. Л. 
100-100об. 

19
3

 1-я жена  Ж Черк. Д  - 5 января 1798 г., 
Марьинский 
кордон 

Выбежала с мужем и 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 365. Л. 
100-100об. 

19
4

 2-я жена Безза Ж Ног. П  - 5 января 1798 г., 
Марьинский 
кордон 

Выбежала с мужем и 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 365. Л. 
100-100об. 

19
5

 Сын Ивана – 
Петр 

М Груз. П  - 5 января 1798 г., 
Марьинский 
кордон 

Выбежал с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 365. Л. 
100-100об. 

19
6

 Сын Ивана – 
Машмач 

М Груз. П  - 5 января 1798 г., 
Марьинский 
кордон 

Выбежал с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 365. Л. 
100-100об. 

19
7

 Сын Ивана – 
Бератюк  

М Груз. П  - 5 января 1798 г., 
Марьинский 
кордон 

Выбежал с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 365. Л. 
100-100об. 

19
8

 Дочь Ивана – 
Шашат  

Ж Груз. П  - 5 января 1798 г., 
Марьинский 
кордон 

Выбежала с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 365. Л. 
100-100об. 

19
9

 Дочь Ивана – 
Базерхан 

Ж Груз. П  - 5 января 1798 г., 
Марьинский 
кордон 

Выбежала с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 365. Л. 
100-100об. 

2
0

0
 Сонткулов 

Тинаит 
М Русс П  - 14 февраля 1798 г. Рядовой 1-го 

батальона 
Кавказского 
егерского корпуса. 
Горские армяне 
попросили выкуп за 
него. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 365. Л. 
106-106об. 

2
0

1 Колесников 
Яким 

М Русс П  50 13 марта 1798 г. Служил в Темрюке 
во 2-м Таврическом 
батальоне. Захвачен 
в плен черкесами в 
1785 г. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 365. Л. 
116. 

2
0

2
 Козирь 

(Козырь) 
Онисим 

М Русс П  - 17 марта 1798 г. Черноморский казак 
Сергеевского 
куреня. Захвачен в 
1798 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
48. 
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2
0

3
 Шостан Али М Ног. Д  37 16 апреля 1798 г. Бежал в Россию 

вместе с семейством 
и подвластными. 
Всего 50 человек. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 365. Л. 
123. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
0

4
 Брат Шостана 

– Гатук Алей  
М Ног. Д  32 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
0

5
 Двоюродный 

брат Шостана 
– Магмет 
Герей, 
Накчаин 

М Ног. Д  50 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
0

6
 Жена Шостана 

– Хава, 
Гиреева дочь  

Ж Ног. Д  40 16 апреля 1798 г. Вышла вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
0

7
 Сын Шостана 

– Шовбух  
М Ног. Д  21 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
0

8
 Сын Шостана 

– Каплань 
М Ног. Д  19 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
0

9
 Сын Шостана 

– Шерехлук 
М Ног. Д  9 16 апреля 1798 г. Вышла вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
10

 Дочь Шостана 
– Бхавь 

Ж Ног. Д  17 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
11

 Сын Тгашова – 
Смайл 

М Ног. П  33 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
12

 Сын 
Гакуштова – 
Магмет 

М Ног. П  45 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
13

 Жена Магмета 
– Цикновь, 
Абетова дочь 

Ж Ног. П  40 16 апреля 1798 г. Вышла вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
14

 Сын Шаков – 
Ахацхузь 

М Ног. П  30 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 
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2
15

 Жена Ахацхузь 
– Дехжи, 
Чамухова дочь 

Ж Ног. П  20 16 апреля 1798 г. Вышла вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
16

 Янтинь Ж Ног. П  60 16 апреля 1798 г. Вышла вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
17

 Сын Заков – 
Тохшок 

М Ног. П  50 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
18

 Сын Тохшок – 
Шапшок  

М Ног. П  35 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
19

 Сын Тохшок – 
Гамток 

М Ног. П  10 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
2

0
 Сын Тохшок – 

Бронь 
М Ног. П  8 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
2

1 Сын Тохшок – 
Зекерей 
 

М Ног. П  6 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
2

2
 Дочь Тохшок – 

Цац 
Ж Ног. П  4 16 апреля 1798 г. Вышла вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
2

3
 Сын Ягаев – 

Бакам 
М Ног. П  13 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
2

4
 Брат Бакама – 

Гасан  
М Ног. П  9 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
2

5
 Брат Бакама – 

Твогуд 
М Ног. П  6 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
2

6
 Сестра Бакама 

– Сиацу 
Ж Ног. П  4 16 апреля 1798 г. Вышла вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 
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2
2

7
 Гатики Ж Ног. П  50 16 апреля 1798 г. Вышла вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
2

8
 Сын Муков – 

Долотирий 
М Ног. П  40 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
2

9
 Жена 

Долотирия – 
Мамай, 
Боронова дочь 

Ж Ног. П  35 16 апреля 1798 г. Вышла вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
3

0
 Сын 

Долотирия – 
Румкерги  

М Ног. П  10 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
3

1 Сын 
Долотирия –
Пшокуи 

М Ног. П  8 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
3

2
 Сын 

Долотирия –
Бевшок 

М Ног. П  5 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
3

3
 Гаитако М Ног. П  33 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
3

4
 Жена Гаитако 

– Лешин, 
Евдохиева 
дочь  

Ж Ног. П  25 16 апреля 1798 г. Вышла вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
3

5
 Сын Шхаилов 

– Шап 
М Ног. П  40 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
3

6
 Жена Шапа – 

Марий, 
Киназева дочь 

М Ног. П  30 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
3

7
 Сын Шапа – 

Шереток  
М Ног. П  1 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
3

8
 Нашип Ж Ног. П  30 16 апреля 1798 г. Вышла вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 
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2
3

9
 дочь Нашип – 

Габзь  
Ж Ног. П  3 16 апреля 1798 г. Вышла вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
4

0
 дочь Нашип – 

Мафь 
Ж Ног. П  1 16 апреля 1798 г. Вышла вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
4

1 Кахумишь Ж Ног. П  18 16 апреля 1798 г. Вдова. Вышла 
вместе с Шостан 
Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
4

2
 Сын Тлохураев 

– Газешь 
М Ног. П  40 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
4

3
 Жена Газешь – 

Хлапа, 
Мургова дочь 

Ж Ног. П  22 16 апреля 1798 г. Вышла вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
4

4
 Сын Газешь – 

Шикам  
М Ног. П  5 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
4

5
 Сын Труков – 

Гаджей 
М Ног. П  8 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
4

6
 Сын Труков – 

Гачамиз 
М Ног. П  50 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
4

7
 Жена 

Гачамиза – 
Хами, Хазина 
дочь  

Ж Ног. П  40 16 апреля 1798 г. Вышла вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
4

8
 Сын Гачамиза 

– Ханох  
М Ног. П  15 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
4

9
 Брат Гачамиза 

– Нава  
М Ног. П  11 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
5

0
 Брат Гачамиза 

– Абрек 
М Ног. П  6 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 

Шостан Али. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 
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2
5

1 Сын Тикунов – 
Неф 

М Ног. П  48 16 апреля 1798 г. Вышел вместе с 
Шостан Али. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
8-9. 

2
5

2
 Бодва Павел М Поляк П  77 15 мая 1798 г. Купец. Захвачен в 

плен татарами в 
Польше 35 лет назад 
и перепродан 
черкесам. В 1798 г. 
отпущен черкесами 
домой по старости. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 379. Л. 
15об. 

2
5

3
 Арикелов 

Мартин 
М Арм. П  89 15 мая 1798 г. Житель Крыма. 

Захвачен в плен 
ногайцами 64 года 
назад и продан 
черкесам. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 379. Л. 
15об. 

2
5

4
 Теслени Давид М Груз. П  45 15 мая 1798 г. Житель города 

Тифлиса. Захвачен в 
плен лезгинами 35 
лет назад. Продан 
черкесам. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 379. Л. 
15об. 

2
5

5
 Фазонов 

Андрей 
М Русс П  - 17 июня 1798 г., 

Новогригорьевский 
кордон 

Некрасовский казак. 
Бежал с женой, 4 
детьми и 2 
русскими. 17 июля 
1798 г. вновь 
захвачен в плен при 
нападении черкесов 
на карантин. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
49; ГАКК. 
Ф. 249. Оп. 
1. Д. 365. 
Л. 189. 

2
5

6
 - Ж Русс П  - 17 июня 1798 г., 

Новогригорьевский 
кордон 

Бежала с мужем и 
детьми. 17 июля 
1798 г. вновь 
захвачена в плен 
при нападении 
черкесов на 
карантин. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
49; ГАКК. 
Ф. 249. Оп. 
1. Д. 365. 
Л. 189. 

2
5

7
 ребенок - Русс П  - 17 июня 1798 г., 

Новогригорьевский 
кордон 

Бежал с 
родителями. 17 
июля 1798 г. вновь 
захвачен в плен при 
нападении черкесов 
на карантин. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
49; ГАКК. 
Ф. 249. Оп. 
1. Д. 365. 
Л. 189. 

2
5

8
 ребенок - Русс П  - 17 июня 1798 г., 
Новогригорьевский 
кордон 

Бежал с 
родителями. 17 
июля 1798 г. вновь 
захвачен в плен при 
нападении черкесов 
на карантин. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
49; ГАКК. 
Ф. 249. Оп. 
1. Д. 365. 
Л. 189. 

2
5

9
 ребенок - Русс П  - 17 июня 1798 г., 

Новогригорьевский 
кордон 

Бежал с 
родителями. 17 
июля 1798 г. вновь 
захвачен в плен при 
нападении черкесов 
на карантин. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
49; ГАКК. 
Ф. 249. Оп. 
1. Д. 365. 
Л. 189. 
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2
6

0
 ребенок - Русс П  - 17 июня 1798 г., 

Новогригорьевский 

кордон 

Бежал с 
родителями. 17 
июля 1798 г. вновь 
захвачен в плен при 
нападении черкесов 
на карантин. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
49; ГАКК. 
Ф. 249. Оп. 
1. Д. 365. 
Л. 189. 

2
6

1 - М Русс П  - 17 июня 1798 г., 
Новогригорьевский 
кордон 

Солдат Ладогского 
полка. Захвачен 
черкесами. Бежал 
вместе с 
некрасовцем 
Андреем и его 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 365. Л. 
183об. 

2
6

2
 - М Русс П  - 17 июня 1798 г., 

Новогригорьевский 
кордон 

Крепостной 
карантинного 
начальника 
поручика Жукова. 
Бежал вместе с 
некрасовцем 
Андреем и его 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 365. Л. 
183об. 

2
6

3
 Алексеев Иван М Русс П  - 25 июня 1798 г. Рядовой 

Воронежского 
пехотного полка 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
49. 

2
6

4
 - М Ног. П  - 4 июля 1798 г., 

Новоекатериненс-
кий кордон 

Крымский ногаец. 
Захвачен в плен 
абазинцами 8 лет 
назад. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 365. Л. 
179. 

2
6

5
 - М Ног. П  - 4 июля 1798 г., 

Новоекатериненс-
кий кордон 

Крымский ногаец. 
Захвачен в плен 
абазинцами 8 лет 
назад. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 365. Л. 
179. 

2
6

6
 Вдовин Иван  М Русс П  - 16 июля 1798 г., 

Константиновский 
кордон 

Рядовой 
Воронежского 
полка. Бежал 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 365. Л. 
187. 

2
6

7
 Романов 

Степан 
М Русс П  - 17 июля 1798 г., 

Екатеринодарский 
менновый двор 

Захвачен у Азова. 
Вышел вместе с 
прижитым у 
черкесов сыном 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 365. Л. 
187. 

2
6

8
 Сын Степана – 

Тазу  
М Русс П  - 17 июля 1798 г., 

Екатеринодарский 
менновый двор 

Сын Степана, бежал 
с отцом. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
49. 

2
6

9
 Степан 

(непомнящий 
родства) 

М Русс П  - 17 июля 1798 г., 
Екатеринодарский 
менновый двор 

Захвачен в плен в 
малолетстве. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 365. Л. 
187. 

2
7

0
 Рузали М Ног. П  - 20 июля 1798 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
49. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1932 ― 

2
7

1 Яса М Ног. П  - 20 июля 1798 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
49. 

2
7

2
 Таранов 

Андрей 
М Русс П  - 1 августа 1798 г., 

главный 
воронежский 
кордон 

Донской казак. 
Захвачен вблизи 
Усть-Лабинской 
крепости. Выбежал 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 365. Л. 
195. 

2
7

3
 Филиппов 

Фрол 
М Русс П  - 1 августа 1798 г., 

главный 
Воронежский 
кордон 

Рядовой Ладогского 
пехотного полка. 
Захвачен в 1791 г. 
под Анапом. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 365. Л. 
195. 

2
7

4
 - М Ног. П  - 8 августа 1798 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
49. 

2
7

5
 - Ж Ног. П  - 8 августа 1798 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 382. Л. 
49. 

2
7

6
 - М Ног. П  - 29 августа 1798 г., 

Елизаветинский 
кордон 

Захвачен в плен 7 
лет назад. Выбежал 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 365. Л. 
208. 

2
7

7
 - М Ног. П  - 29 августа 1798 г., 

Елизаветинский 
кордон 

Захвачен в плен 7 
лет назад. Выбежал 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп.1. 
Д. 365. Л. 
208. 

2
7

8
 Цыбуля 

Михайло 
М Русс П  - 1 октября 1798 г., 

Новогригорьевский 
кордон 

Казак 
Пластуновского 
куреня.  Выбежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 365. Л. 
226. 

2
7

9
 Андреев 

Ларион 
М Русс П  - 9 ноября 1798 г., 

Павловский 
кордон 

Выбежал из плена. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 388. Л. 
18-19. 

2
8

0
 Мирошниченко 

Алексей 
М Русс П  - 10 ноября 1798 г., 

Староредутсткий 
кордон 

Черноморский казак 
Ираклиевского 
куреня. Захвачен в 
1796 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 388. Л. 
17-17об. 

2
8

1 Ляшко Петр М Русс П  - 10 ноября 1798 г., 
Староредутсткий 
кордон 

Черноморский 
казак. Захвачен в 
январе 1798 г. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 388. Л. 
17-17об. 

2
8

2
 Савченко Иван М Русс П  16 14 ноября 1798 г., 

Екатеринодарский 
карантин 

Мальчик. Выбежал 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 388. Л. 
20-20об. 
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2
8

3
 Трофимов 

Иван 
М Русс П  - 25 ноября 1798 г. Рядовой 

Таврического 
егерского корпуса. 
Захвачен под 
Темрюком в 1788 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 388. Л. 
21-21об. 

2
8

4
 Бушарили 

Максим 
М Русс П  - 25 ноября 1798 г. Рядовой егерского 

корпуса. Захвачен в 
Прочноокопской 
крепости в 1791 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 388. Л. 
21-21об. 

2
8

5
 - М Ног. П  - 26 ноября 1798 г.,  На лодке бежал на 

русскую сторону 
всего 8 ногайцев. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 365. Л. 
225. 

2
8

6
 - М Ног. П  - 26 ноября 1798 г.,  На лодке бежал на 

русскую сторону 
всего 8 ногайцев. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 365. Л. 
225. 

2
8

7
 - М Ног. П  - 26 ноября 1798 г.,  На лодке бежал на 

русскую сторону 
всего 8 ногайцев. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 365. Л. 
225. 

2
8

8
 - М Ног. П  - 26 ноября 1798 г.,  На лодке бежал на 

русскую сторону 
всего 8 ногайцев. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 365. Л. 
225. 

2
8

9
 - М Ног. П  - 26 ноября 1798 г.,  На лодке бежал на 

русскую сторону 
всего 8 ногайцев. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 365. Л. 
225. 

2
9

0
 - М Ног. П  - 26 ноября 1798 г.,  На лодке бежал на 

русскую сторону 
всего 8 ногайцев. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 365. Л. 
225. 

2
9

1 - М Ног. П  - 26 ноября 1798 г.,  На лодке бежал на 
русскую сторону 
всего 8 ногайцев. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 365. Л. 
225. 

2
9

2
 - М Ног. П  - 26 ноября 1798 г.,  На лодке бежал на 

русскую сторону 
всего 8 ногайцев. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 365. Л. 
225. 

1799 

2
9

3
 Коваль 

Василий 
М Русс П - 5 января 1799 г. Казак. Пленен 

черкасами 3 ноября 
1798 г., обменен на 
имущество 
хищников. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 1. 
Д. 57. Л. 
277. 
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2
9

4
 Бедный Иван М Русс П  - 18 января 1799 г. Казак куреня 

Колниболотского. 
Захвачен черкесами 
8 января 1799 г. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 417. Л. 
12. 

2
9

5
 Гончар Савва М Русс П  - 27 августа 1799 г. Пленен черкесами 

29 июля 1799 г. 
Казак Пашковского 
куреня. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 401. Л. 
82. 

2
9

6
 Орленко 

Григорий 
М Русс П  - 27 августа 1799 г. Пленен черкесами 

29 июля 1799 г. 
Казак Пашковского 
куреня. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 401. Л. 
82. 

1800 

2
9

7
 Тулей мулла М Ног. П  40 17 августа 1800 г., 

дистанция 
Новогригорьевского 
кордона 

Вышли подданные 
умершего князя 
Алея Узуна из 
слободы Дадухай. 
Всего 46 человек. Их 
попытались 
выдворить назад, но 
они заявили, что 
лучше смерть. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

2
9

8
 Жена Тулея – 

Алеиме 
Ж Ног. П  31 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

2
9

9
 Сын Тулея -

Абдул бака 
М Ног. П  16 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
0

0
 Сын Тулея – 

Бака 
М Ног. П  11 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
0

1 Сын Тулея -
Какой 

М Ног. П  8 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
0

2
 Сын Тулея – 

Баксут 
М Ног. П  4 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
0

3
 Сын Тулея -

Смаил 
М Ног. П  1 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
0

4
 Дочь Тулея – 

Осабь 
Ж Ног. П  16 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 
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3
0

5
 Дочь Тулея – 

Кания 
Ж Ног. П  18 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
0

6
 Дочь Тулея – 

Меликина 
Ж Ног. П  6 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
0

7
 Дочь Тулея –  

Айси 
Ж Ног. П  3 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
0

8
 Дочь Алея 

Узуна – 
Селимхана  

Ж Ног. Д  16 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
0

9
 Картели М Ног. П  51 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
10

 Первая жена 
Картели – 
Актотая 

Ж Ног. П  44 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
11

 Сын Картели – 
Кадыр 

М Ног. П  7 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
12

 Сын Картели – 
Кадыр 

М Ног. П  2 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
13

 Дочь Картели 
– Кокше 

Ж Ног. П  9 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
14

 Вторая жена 
Картели – 
Болдухана 

Ж Ног. П  39 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
15

 Сын Картели – 
Камай 

М Ног. П  9 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
16

 Дочь Картели 
– Арслахана 

Ж Ног. П  6 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 
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3
17

 Кайбакар М Ног. П  38 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
18

 Жена 
Кайбакара – 
Тотая 

Ж Ног. П  27 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
19

 Сын 
Кайбакара – 
Юсуп 

М Ног. П  4 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
2

0
 Сын 

Кайбакара – 
Смаил 

М Ног. П  3 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
2

1 Дочь 
Кайбакара – 
Баташ 

Ж Ног. П  5 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
2

2
 Брат 

Кайбакара – 
Шаври 

М Ног. П  33 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
2

3
 Жена Шаври – 

Курмана 
Ж Ног. П  17 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
2

4
 Бырю М Ног. П  32 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
2

5
 Жена Бырю – 

Алса 
Ж Ног. П  22 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
2

6
 Брат Бырю – 

Бырдакай 
М Ног. П  22 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
2

7
 Карамуртаз М Ног. П  36 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
2

8
 Жена 

Карамуртаза – 
Амана 

Ж Ног. П  27 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 
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3
2

9
 Сын 

Карамуртаза – 
Намаз 

М Ног. П  5 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
3

0
 Дочь 

Карамуртаза – 
Насыпа 

Ж Ног. П  3 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
3

1 Мать 
Карамуртаза – 
Марзия 

Ж Ног. П  54 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
3

2
 Рамазан М Ног. П  37 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
3

3
 Жена 

Рамазана – 
Есентотая 

Ж Ног. П  26 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
3

4
 Сын Рамазана 

– Сойт 
М Ног. П  2 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
3

5
 Дочь Рамазана 

– Ильтотая 
Ж Ног. П  9 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
3

6
 Дочь Рамазана 

– Суму 
Ж Ног. П  6 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
3

7
 Дочь Рамазана 

– Батма 
Ж Ног. П  4 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
3

8
 Обдуале М Ног. П  33 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
3

9
 Жена Обдуале 

– Юльмесь 
Ж Ног. П  20 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
4

0
 Сын Обдуале – 

Алей 
М Ног. П  1 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 
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3
4

1 Брат Обдуале 
– Сулимен 

М Ног. П  21 17 августа 1800 г. - ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 427. Л. 
11-11об. 

3
4

2
 Калашникова 

Акилина 
Ж Русс П  - 22 октября 1800 г. Находилась в плену. 

Доставлена на 
Александровский 
кордон. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 419. Т. 2. 
Л. 314. 

1801 
 Данных нет.        

1802 

3
4

3
 Эрейле Петр М Груз. П  - 1 июня 1802 г., 

Бугазской 
карантинной 
заставе 

Духовного звания, 
вышел из Анапы. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 24. Л. 
151-152. 

3
4

4
 Шигас Каланч М Ног. П  - 1 июля 1802 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Выбежал из плена. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 24. Л. 
165. 

1803 

3
4

5
 Прудкий М Русс П  - 12 января 1803 г. Черноморский 

казак. Доставлен из 
плена на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
5. 

3
4

6
 Рыбаченко  М Русс П  - 12 января 1803 г. Черноморский 

казак. Доставлен из 
плена на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
5. 

3
4

7
 Журба М Русс П  - 12 января 1803 г. Черноморский 

казак. Доставлен из 
плена на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
5. 

3
4

8
 Верещак М Русс П  - 12 января 1803 г. Черноморский 

казак. Доставлен из 
плена на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
5. 

3
4

9
 Рыбалченко 

Петр 
М Русс П  - 12 января 1803 г. Черноморский 

казак. Захвачен на 
Копыльском 
кордоне. Доставлен 
из плена на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
5. 

3
5

0
 Скляренко М Русс П  - 14 февраля 1803 г. Черноморский 

казак. Доставлен из 
плена на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
12-12об. 

3
5

1 Хоменко М Русс П  - 14 февраля 1803 г. Черноморский 
казак. Доставлен из 
плена на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
12-12об. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1939 ― 

3
5

2
 Чубенко М Русс П  - 14 февраля 1803 г. Черноморский 

казак. Доставлен из 
плена на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
12-12об. 

3
5

3
 Чибан М Русс П  - 14 февраля 1803 г. Черноморский 

казак. Доставлен из 
плена на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
12-12об. 

3
5

4
 Виноград М Русс П  - 14 февраля 1803 г. Черноморский 

казак. Доставлен из 
плена на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
12-12об. 

3
5

5
 Соколов М Русс П  - 14 февраля 1803 г. Черноморский 

казак. Доставлен из 
плена на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
12-12об. 

3
5

6
 Шашикин М Русс П  - 14 февраля 1803 г. Донской казак. 

Доставлен из плена 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
12-12об. 

3
5

7
 Иванов М Русс П  - 14 февраля 1803 г. Рядовой 14-го 

егерского полка. 
Доставлен из плена 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
12-12об. 

3
5

8
 Иванов М Русс П  - 14 февраля 1803 г. Крестьянин 

генерала 
Бутурлимова. 
Доставлен из плена 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
12-12об. 

3
5

9
 Лаврентьев М Русс П  - 14 февраля 1803 г. Крестьянин 
помещика Лопкина. 
Доставлен из плена 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
12-12об. 

3
6

0
 Хохлов М Русс П  - 14 февраля 1803 г. Житель Киевской 

губернии местечка 
Чернобильского. 
Доставлен из плена 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
12-12об. 

3
6

1 Кошман 
Захарий 

М Русс П  - 14 февраля 1803 г. Черноморский 
казак. Захвачен 
близ селения Курок 
в 1802 г. Доставлен 
из плена на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
12-12об. 

3
6

2
 Шаповаленко 

Никита 
М Русс П  - 14 февраля 1803 г. Рядовой 14-го 

егерского полка. 
Захвачен близ 
селения Курок в 
1802 г. Доставлен из 
плена на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
12-12об. 
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3
6

3
 Куличенко 

Степан 
М Русс П  - 14 февраля 1803 г. Житель 

Екатеринославской 
губернии 
Александрийского 
уезда села 
Скуколевки. 
Захвачен 2 года 
назад близ Усть-
Лабинской 
крепости. Доставлен 
из плена на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
12-12об. 

3
6

4
 Золотаренко 

Николай 
М Русс П  - 16 февраля 1803 г. Из солдатский детей 

1-го егерского полка. 
Захвачен на 
Моздокской линии. 
25 лет проживал в 
плену. Доставлен из 
плена на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
20. 

3
6

5
 Науменко 

Семен 
М Русс П  - 17 февраля 1803 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
плен с 
Александровского 
кордона 19 января 
1803 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
19. 

3
6

6
 Сараев Мартин М Русс П  - 9 марта 1803 г. Рядовой 14-го 

егерского полка. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
16. 

3
6

7
 Бирюков 

Николай 
М Русс П  - 9 марта 1803 г. Рядовой 

Астраханского 
драгунского полка. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
16. 

3
6

8
 Иванов 

Василий 
М Русс П  - 9 марта 1803 г. Крестьянин 

помещика Яковлева 
Лихвинского уезда. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
16. 

3
6

9
 Светченко 

Матвей 
М Русс П  - 9 марта 1803 г. Черноморский 

казак. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
16. 

3
7

0
 Вовченко 

Алексей 
М Русс П  - 9 марта 1803 г. Черноморский 

казак. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
16. 

3
7

1 Лях Иван М Русс П  - 9 марта 1803 г. Черноморский 
казак. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
16. 

3
7

2
 Чёрный 

Григорий 
М Русс П  - 9 марта 1803 г. Черноморский 

казак. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
16. 
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3
7

3
 Кирей М Черк. П  - 9 марта 1803 г. Бежал. Хочет жить 

на русской стороне. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
16. 

3
7

4
 Андреев Иван М Русс П  - 9 марта 1803 г. Экономический 

крестьянин 
Казанской губернии 
Мамадишевского 
округа села Омары. 
Захвачен черкесами 
на р. Терек 3 года 
назад. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
26. 

3
7

5
 Семенченко 

Ефим 
М Русс П  - 9 марта 1803 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
плен в январе 1801 г. 
при 
Великомарьинском 
кордоне. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
26. 

3
7

6
 Ерест Иван М Русс П  - 9 марта 1803 г. Рядовой 

Суздальского 
мушкетерского 
полка. Бежал к 
черкесам в январе 
1802 г. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
26. 

3
7

7
 Бакирка Ж Русс П  - 25 марта 1803 г. Вдова. Захвачена 

при нападении 
черкес 16 февраля 
1803 г. на 
Петровский кордон. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
31-31об. 

3
7

8
 Буланный 

Остап 
М Русс П  - 25 марта 1803 г. Казак. Захвачен 20 

января 1803 г. с 
пикета Славянского 
кордона. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
31-31об. 

3
7

9
 Лазарев 

Григорий 
М Русс П  - 25 марта 1803 г. Рядовой Витебского 

мушкетерского 
полка. Захвачен 
близ селения 
Стеблевского. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
31-31об. 

3
8

0
 Таран Трофим М Русс П  - 25 марта 1803 г. Казенный 

крестьянин 
Екатеринославской 
губернии. Захвачен 
близ 
Староредутского 
кордона.  
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
31-31об. 
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3
8

1 Казак Иван М Русс П  - 25 марта 1803 г. Казенный 
крестьянин 
Екатеринославской 
губернии. Захвачен 
близ селения 
Величковского 
4 года назад. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
31-31об. 

3
8

2
 Щербина 

Нестор 
М Русс П  - 4 апреля 1803 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
январе 1803 г. из 
пикета Славянского 
кордона. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
33-33об. 

3
8

3
 Матекин 

Данило 
М Русс П  - 4 апреля 1803 г. Рядовой 

Смоленского 
драгунского полка. 
Захвачен черкесами 
близ Калауса 26 лет 
назад. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
33-33об. 

3
8

4
 Соловьев Иван М Русс П  - 9 мая 1803 г. Крестьянин села 

Марковки 
Хорольского уезда. 
Будучи на 
заработках, был 
продан 
нанимателем 
черкесам. Отказался 
работать у черкесов. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
57-57об. 

3
8

5
 Федоров 

Прокофий 
М Русс П  - 9 мая 1803 г. Крестьянин села 

Марковки 
Хорольского уезда. 
Будучи на 
заработках, был 
продан 
нанимателем 
черкесам. Отказался 
работать у черкесов. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
57-57об. 

3
8

6
 Безкровный 

Вакула 
М Русс П  - 9 мая 1803 г. Черноморский 

казак. Захвачен был 
при нападении 
черкес на 
Александровский 
кордон. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
57-57об. 

3
8

7
 Мироненко 

Филипп 
М Русс П  - 9 мая 1803 г. Черноморский 

казак. Захвачен был 
при нападении 
черкес на 
Александровский 
кордон. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
57-57об. 
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3
8

8
 Шамрай Фома М Русс П  - 9 мая 1803 г. Черноморский 

казак. Захвачен был 
при нападении 
черкес на 
Александровский 
кордон. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
57-57об. 

3
8

9
 Мирович 

Дионий 
М Русс П  - 18 мая 1803 г. Крестьянин 

поручика Исакеева 
города Бахмута 
Бахмутского уезда. 
Захвачен близ 
Копыльского 
кордона 12 лет 
назад. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
71. 

3
9

0
 Лебедь Федор М Русс П  - 18 мая 1803 г. Рядовой 

Суздальского 
мушкетерского 
полка. Захвачен с 
Прочноокопского 
укрепления 2 года 
назад. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
71. 

3
9

1 Коновалов 
Иван 

М Русс П  - 18 мая 1803 г. Черноморский 
казак. Захвачен 
близ Курчанского 
кордона 2 года 
назад. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
71. 

3
9

2
 Даценко Иван М Русс П  - 18 мая 1803 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
прошлом году с 
Новоекатерининс-
кого кордона. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
71. 

3
9

3
 Кочерга 

Данила 
М Русс П  - 18 мая 1803 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
прошлом году с 
Новоекатерининс-
кого кордона. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
71. 

3
9

4
 Чернявский 

Семен 
М Русс П  - 18 мая 1803 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
1802 г. в период 
репресаля. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
71. 

3
9

5
 Беляев 

Николай 
М Русс П  - 18 мая 1803 г. Черноморский 

казак. Бежал за 
Кубань 3 года назад. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
71. 

3
9

6
 Цыбенко 

Гаврило 
М Русс П  - 19 мая 1803 г. Черноморский 

казак. Захвачен 
близ селения 
Видной. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
118-118об. 
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3
9

7
 Сулима Иван М Русс П  - 19 мая 1803 г. Черноморский 

казак. Захвачен 
близ селения 
Видной. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
118-118об. 

3
9

8
 Бычок Степан М Русс П  - 19 мая 1803 г. Черноморский 

казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
118-118об. 

3
9

9
 Бахмут Иван М Русс П  - 19 мая 1803 г. Черноморский 

казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
118-118об. 

4
0

0
 Сидоренко 

Алексей 
М Русс П  - 19 мая 1803 г. Крестьянин 

Уманского уезда 
селения Босевки. 
Попал в плен будучи 
на рыбной ловле в 
1803 г.  Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
118-118об. 

4
0

1 Пиденко 
Тихон 

М Русс П  - 19 мая 1803 г. Крестьянин 
Уманского уезда 
селения Босевки. 
Попал в плен будучи 
на рыбной ловле в 
1803 г.  Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
118-118об. 

4
0

2
 Егупов Клим М Русс П  - 19 мая 1803 г. Рядовой 

Суздальского 
мушкетерского 
полка. Захвачен в 
плен из Кавказской 
станицы 3 года 
назад. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
118-118об. 

4
0

3
 Васильев 

Ермалай 
М Русс П  - 19 мая 1803 г. Рядовой 15-го 

егерского полка. 
Захвачен в плен 
близ селения 
Роговского в 
октябре 1802 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
118-118об. 

4
0

4
 Дорошенко 

Прокофий 
М Русс П  - 19 мая 1803 г. Рядовой 14-го 

егерского полка. 
Бежал за Кубань в 
июне 1803 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
118-118об. 
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4
0

5
 Смедтин 

(Смахтин) 
Ларион 

М Русс П  - 19 мая 1803 г. Крестьянин 
Астраханской 
губернии 
Ставропольского 
уезда села 
Новотроицкого. 
Захвачен черкесами 
близ станицы 
Григорополисской 
2 года назад. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
118-118об. 

4
0

6
 Ниньев 

Карида 
(Кирили) 

М Груз. П  - 19 мая 1803 г. Житель города 
Тифлиса. Захвачен 
близ Моздокской 
крепости 9 лет 
назад. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
118-118об. 

4
0

7
 Филипп М Русс П  - 19 мая 1803 г. Рядовой 

Астраханского 
драгунского полка. 
Захвачен 15 лет 
назад близ Большой 
Кабарды. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
118-118об. 

4
0

8
 Кравченко 

Иван 
М Русс П  - 30 мая 1803 г. Казак. Представлен 

на обмен. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
0

9
 Игнатовский 

Трофим 
М Русс П  - 30 мая 1803 г. Казак. Представлен 

на обмен. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
10

 Корнеев Сазон М Русс П  - 30 мая 1803 г. Крестьянин. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
11

 Кининский 
Иван 

М Русс П  - 30 мая 1803 г. Казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
12

 Ешков 
Кондрат 

М Русс П  - 30 мая 1803 г. Рядовой Бутырского 
мушкетерского 
полка. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
13

 Дрига 
Григорий 

М Русс П  - 30 мая 1803 г. Казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
14

 Костенко 
Тарас 

М Русс П  - 30 мая 1803 г. Казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 
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4
15

 Белоус 
Михайло 

М Русс П  - 30 мая 1803 г. Казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
16

 Иванченко 
Иван 

М Русс П  - 30 мая 1803 г. Казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
17

 Дяченко Яков М Русс П  - 30 мая 1803 г. Казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
18

 Бакаленко 
Григорий 

М Русс П  - 30 мая 1803 г. Казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
19

 Коротникова 
Анастасия 

Ж Русс П  - 30 мая 1803 г. Жена хорунжего. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
2

0
 Бакирева Ж Русс П  - 30 мая 1803 г. Вдова поручика. 

Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
2

1 Бакирева 
Елена 

Ж Русс П - 30 мая 1803 г. Дочь поручика. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
2

2
 Кудинец Яков М Русс П  - 30 мая 1803 г. Казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
2

3
 Коротникова 

Марья 
Ж Русс П  - 30 мая 1803 г. Девица. 

Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
2

4
 Гайдадим 

Евдоким 
М Русс П  - 30 мая 1803 г. Казак. Представлен 

на обмен. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
2

5
 Яровенко Иван М Русс П  - 30 мая 1803 г. Крестьянин. 

Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
2

6
 Шамкий Иван М Русс П  - 30 мая 1803 г. Казак. Представлен 

на обмен. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 
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4
2

7
 Булка Игнат М Русс П  - 30 мая 1803 г. Казак. Представлен 

на обмен. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
2

8
 Летячев 

Герасим 
М Русс П  - 30 мая 1803 г. Казак. Представлен 

на обмен. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
2

9
 Сугаченко 

Никита 
М Русс П  - 30 мая 1803 г. Казак. Представлен 

на обмен. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
3

0
 Семенов Федор М Русс П  - 30 мая 1803 г. Казак. Представлен 

на обмен. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
3

1 Герасименко 
Харитон 

М Русс П  - 30 мая 1803 г. Крестьянин. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
3

2
 Стрига Илим М Русс П  - 30 мая 1803 г. Казак. Представлен 

на обмен. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
3

3
 Пичка Степан М Русс П  - 30 мая 1803 г. Казак. Представлен 

на обмен. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
3

4
 Митреев 

Александр 
М Русс П  - 30 мая 1803 г. Рядовой 

Воронежского 
мушкетерского 
полка. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
3

5
 Белый Яков М Русс П  - 30 мая 1803 г. Казак. Представлен 

на обмен. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
3

6
 Хрольев Иван М Русс П  - 30 мая 1803 г. Рядовой 

Кабардинского 
мушкетерского 
полка. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
3

7
 Коломийченко 

Иван 
М Русс П  - 30 мая 1803 г. Крестьянин. 

Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
3

8
 Подгородний 

Иван 
М Русс П  - 30 мая 1803 г. Крестьянин. 

Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 
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4
3

9
 Кочинский 

Изоф 
М Русс П  - 30 мая 1803 г. Крестьянин. 

Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
4

0
 Дяченко Остап М Русс П  - 30 мая 1803 г. Казак. Представлен 

на обмен. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
86-88. 

4
4

1 Курчанский 
Афанасий 

М Русс П  - 31 мая 1803 г. Мещанин города 
Чернигова. 
Захвачен близ Усть-
Лабинской крепости 
5 лет назад. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
77. 

4
4

2
 Неспивой 

Захарий 
М Русс П  - 31 мая 1803 г. Черноморский 

казак. Захвачен со 
Староредутского 
кордона 4 года 
назад. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
77. 

4
4

3
 Костенко 

Тарас 
М Русс П  - 31 мая 1803 г. Черноморский 

казак. Захвачен на 
Александровском 
кордоне в январе 
1803 г. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
77. 

4
4

4
 Плохий Иван М Русс П  - 31 мая 1803 г. Черноморский 

казак. Захвачен 
близ Курчанского 
кордона в апреле 
1803 г. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
77. 

4
4

5
 Кушнеренко 

Павло 
М Русс П  - 31 мая 1803 г. Черноморский 

казак. Захвачен 
близ Курчанского 
кордона в апреле 
1803 г. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
77. 

4
4

6
 Товчиш М Кабар. П  - 31 мая 1803 г. Российскоподданный 

кабардинец. 
Захвачен 10 лет 
назад. Выбежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
77. 

4
4

7
 Кузь Федор М Русс П  - 15 июня 1803 г. Рядовой 14-го 

егерского полка. 
Убежал за Кубань в 
мае 1803 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 

4
4

8
 Мансуров 

Матвей 
М Русс П  - 15 июня 1803 г. Фурлет 

артиллерийской 
команды. Захвачен 
15 лет назад. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 
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4
4

9
 Чиуп Барин М Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешел на 

жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 

4
5

0
 Член семьи 

Чиупа Барина 
М Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешел на 

жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 

4
5

1 Член семьи 
Чиупа Барина 

М Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешел на 
жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 

4
5

2
 Член семьи 

Чиупа Барина 
М Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешел на 

жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 

4
5

3
 Член семьи 

Чиупа Барина 
М Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешел на 

жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 

4
5

4
 Член семьи 

Чиупа Барина 
М Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешел на 

жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 

4
5

5
 Член семьи 

Чиупа Барина 
М Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешел на 

жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 

4
5

6
 Член семьи 

Чиупа Барина 
М Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешел на 

жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 

4
5

7
 Член семьи 

Чиупа Барина 
М Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешел на 

жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 
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4
5

8
 Член семьи 

Чиупа Барина 
М Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешел на 

жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 

4
5

9
 Член семьи 

Чиупа Барина 
М Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешел на 

жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 

4
6

0
 Член семьи 

Чиупа Барина 
М Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешел на 

жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 

4
6

1 Член семьи 
Чиупа Барина 

М Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешел на 
жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 

4
6

2
 Член семьи 

Чиупа Барина 
Ж Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешла на 

жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 

4
6

3
 Член семьи 

Чиупа Барина 
Ж Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешла на 

жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 

4
6

4
 Член семьи 

Чиупа Барина 
Ж Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешла на 

жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 

4
6

5
 Член семьи 

Чиупа Барина 
Ж Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешла на 

жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 

4
6

6
 Член семьи 

Чиупа Барина 
Ж Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешла на 

жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 
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4
6

7
 Член семьи 

Чиупа Барина 
Ж Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешла на 

жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 

4
6

8
 Член семьи 

Чиупа Барина 
Ж Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешла на 

жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 

4
6

9
 Член семьи 

Чиупа Барина 
Ж Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешла на 

жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 

4
7

0
 Член семьи 

Чиупа Барина 
Ж Арм. П  - 15 июня 1803 г. Перешла на 

жительство в 
Россию с 
семейством в 
составе 13 человек 
мужского пола и 9 
человек женского.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
97. 

4
7

1 Черков 
Никита 

М Русс П  - 20 июня 1803 г. Рядовой 
Суздальского 
мушкетерского 
полка. Захвачен под 
Екатеринодаром 
3 года назад. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
104. 

4
7

2
 Вареников 

Владимир 
М Русс П  - 20 июня 1803 г. Донской казак. 

Захвачен близ 
Ейского укрепления 
18 лет назад. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
104. 

4
7

3
 Беляев 

Гаврило 
М Русс П  - 29 июля 1803 г. Донской казак. 

Захвачен в плен 
19 лет назад. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
126-126об. 

4
7

4
 Михеев Антон М Русс П  - 29 июля 1803 г. Донской казак. 

Захвачен в плен в 
1802 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
126-126об. 

4
7

5
 Недвига 

Харитон 
М Русс П  - 29 июля 1803 г. Мещанин города 

Белая Церковь. 
Захвачен близ 
Георгиевской 
крепости 15 лет 
назад. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
126-126об. 
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4
7

6
 Венкович 

Васпер 
(Нестор) 

М Русс П  - 29 июля 1803 г. Рядовой 
Суздальского 
мушкетерского 
полка. Захвачен в 
плен из Усть-
Лабинской крепости 
7 лет назад. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
126-126об. 

4
7

7
 Иванов 

Василий 
М Русс П  - 29 июля 1803 г. Малороссиянин – 

турецкий 
запорожский казак. 
Зашел на судне в 
Анапу и был пленен 
черкесами во время 
нападения на город 
в марте 1803 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
126-126об. 

4
7

8
 Иванов Степан М Русс П  - 3 августа 1803 г. Рядовой 

Владимирского 
драгунского полка. 
Захвачен в плен в 
период репресаля 
около Усть-
Лабинской крепости 
10 лет назад. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
129-129об. 

4
7

9
 Судиченко 

Прокофий 
М Русс П  - 3 августа 1803 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
плен близ селения 
Величковского 6 лет 
назад. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
129-129об. 

4
8

0
 Сом Антон М Русс П  - 3 августа 1803 г. Мещанин города 

Еникаля. Был на 
рыбной ловле. 
Захвачен черкесами. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
129-129об. 

4
8

1 Зенкевич 
Степан 

М Русс П  - 3 августа 1803 г. Рядовой 14-го 
егерского полка. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
143-144. 

4
8

2
 Поспелов 

Яким 
М Русс П  - 3 августа 1803 г. Мещанин 

Астраханской 
губернии города 
Ставрополя. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
143-144. 

4
8

3
 Макаров Иван М Арм. П  - 3 августа 1803 г. Вышел из Закубани. 

Просится в вечное 
подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
143-144. 

4
8

4
 Жена Ивана - 

Устиян  
Ж Арм. П  - 3 августа 1803 г. Вышла из Закубани. 

Просится в вечное 
подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
143-144. 

4
8

5
 Сын Ивана – 

Саркис 
М Арм. П  - 3 августа 1803 г. Вышел из Закубани. 

Просится в вечное 
подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
143-144. 
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4
8

6
 Дочь Ивана – 

Элмас 
Ж Арм. П  - 3 августа 1803 г. Вышла из Закубани. 

Просится в вечное 
подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
143-144. 

4
8

7
 Подвластный 

Чанморза 
М Черк. П  - 3 августа 1803 г. Вышел из Закубани. 

Просится в вечное 
подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
143-144. 

4
8

8
 Гриценко 

Иван 
М Русс П  - 3 августа 1803 г. Черноморский 

казак. Захвачен с 
Марьинского 
кордона в августе 
1803 г. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
143-144. 

4
8

9
 Ляшенко 

Логвин 
М Русс П  - 3 августа 1803 г. Черноморский 

казак. Захвачен с 
Марьинского 
кордона в августе 
1803 г. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
143-144. 

4
9

0
 Швидкий 

Гаврило 
М Русс П  - 3 августа 1803 г. Черноморский 

казак. Захвачен с 
Марьинского 
кордона в августе 
1803 г. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
143-144. 

4
9

1 Цыбриченко 
Андрей 

М Русс П  - 3 августа 1803 г. Черноморский 
казак. Захвачен с 
Журавлевского 
кордона в августе 
1803 г. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
143-144. 

4
9

2
 Шатило Федор М Русс П  - 3 августа 1803 г. Черноморский 

казак. Захвачен 
близ селения 
Тимашевского в 
августе 1803 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
143-144. 

4
9

3
 Бровашенко 

Антон 
М Русс П  - 29 августа 1803 г. Донской казак, 

подданный генерала 
Мартинова. 
Захвачен близ Усть-
Лабы 3 года назад. 
Представлен на 
размен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
149об.-150. 

4
9

4
 Наже М Арм. П  - 29 августа 1803 г. Вышел из Закубани 

в подданство 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
149об.-150. 

4
9

5
 Мержанов 

Мануил 
М Арм. П  - 29 августа 1803 г. Вышел из Закубани 

в подданство 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
149об.-150. 

4
9

6
 Жена Мануила 

– Куж 
Ж Арм. П  - 29 августа 1803 г. Вышла из Закубани 

в подданство 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
149об.-150. 
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4
9

7
 Сын Мануила 

– Александр 
М Арм. П  - 29 августа 1803 г. Вышел из Закубани 

в подданство 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
149об.-150. 

4
9

8
 Подданный 

Ислям  
М Черк. П  - 29 августа 1803 г. Вышел из Закубани 

в подданство 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
149об.-150. 

4
9

9
 Подданный 

Карилебей 
М Черк. П  - 29 августа 1803 г. Вышел из Закубани 

в подданство 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
149об.-150. 

5
0

0
 Подданная 

Нажек 
Ж Черк. П  - 29 августа 1803 г. Девица. Вышла из 

Закубани в 
подданство России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
149об.-150. 

5
0

1 Деркаченко 
Семен 

М Русс П  - 8 сентября 1803 г. Крестьянин 
Черниговской 
губернии 
Прилуцкого уезда 
села Смоши. 
Захвачен близ 
крепости 
Егорьевской 2 года 
назад. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
160об.-161. 

5
0

2
 Харитонов 

Захарий 
М Русс П  - 9 октября 1803 г. Рядовой 

Ладожского 
пехотного полка. 
Захвачен на реке 
Терек 18 лет назад. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
166об.-167. 

5
0

3
  Седельник 

Татьяна 
Ж Русс П  - 9 октября 1803 г. Дочь казака 

Черноморского 
войска. Захвачена 
близ селения 
Роговского в августе 
1803 г. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
166об.-167. 

5
0

4
 Сулима Иван М Русс П  - 5 ноября 1803 г. Черноморский 

казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
154-156. 

5
0

5
 Филатов Игнат М Русс П  - 5 ноября 1803 г. Рядовой 

Кавказского 
егерского корпуса. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
154-156. 

5
0

6
 Неживенко 

Захарий 
М Русс П  - 5 ноября 1803 г. Черноморский 

казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
154-156. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1955 ― 

5
0

7
 Соколенко 

Степан 
М Русс П  - 5 ноября 1803 г. Рядовой Витебского 

мушкетерского 
полка. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
154-156. 

5
0

8
  Дубина Иван М Русс П  - 5 ноября 1803 г. Рядовой Витебского 

мушкетерского 
полка. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
154-156. 

5
0

9
 Логвиненко 

Иван 
М Русс П  - 5 ноября 1803 г. Рядовой Витебского 

мушкетерского 
полка. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
154-156. 

5
10

 Бедный Мирон М Русс П  - 8 ноября 1803 г. Черноморский 
казак. Захвачен с 
байдака напротив 
Калаусского 
кордона в августе 
1803 г. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
171об.-172. 

5
11

 Хиленко 
Федор 

М Русс П  - 8 ноября 1803 г. Черноморский 
казак. Захвачен с 
байдака напротив 
Калаусского 
кордона в августе 
1803 г. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
171об.-172. 

5
12

 Круглеченко 
Алампей 

М Русс П  - 8 ноября 1803 г. Черноморский 
казак. Захвачен с 
байдака напротив 
Калаусского 
кордона в августе 
1803 г. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
171об.-172. 

1804 

5
13

 Петренко 
Иван 

М Русс П  - 23 января 1804 г. Черноморский 
казак. Захвачен у 
Староредутского 
кордона в ноябре 
1803 г. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 464. Л. 
1об. 

5
14

 Лунеченко 
Свирид 

М Русс П  - 23 января 1804 г. Черноморский 
казак. Захвачен у 
Староредутского 
кордона в ноябре 
1803 г. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 464. Л. 
1об. 

5
15

 Фейзула М Черк. П  - 9 февраля 1804 г. Выбежал из 
Черкесии. Желает 
поступить в вечное 
подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 464. Л. 
4об.-5. 

5
16

 Смольянинов 
Алексей 

М Русс П  - 9 февраля 1804 г. Рядовой 12-го 
егерского полка. 
Бежал к черкесам. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 464. Л. 
6об.-7. 
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5
17

 Васильев 
Семен 

М Русс П  - 18 марта 1804 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Рядовой 14-го 
егерского полка. 
Бежал из полка в 
1803 г. Бежал от 
черкесов на русскую 
сторону. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
5. 

5
18

 Байбав 
(Баибов) 

М Ног. П  - 18 марта 1804 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Русскоподданный. 
Захвачен в плен 
черкесами 13 лет 
назад на Кавказской 
линии. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
5. 

5
19

 Волошин 
Григорий 

М Русс П  - 12 марта 1804 г. Черноморский 
казак. Бежал за 
Кубань в 1803 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 464. Л. 
12об.-13. 

5
2

0
 Темиров 

Качадур 
М Арм. П  - 1 апреля 1804 г. Армяне (вместе с 

подвластными) 
вышли из Закубани 
и объявили желание 
жить в российских 
пределах. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
2

1 Жена 
Качадура – 
Дуспиче 

Ж Арм. П  - 1 апреля 1804 г. Вышла из Закубани 
с желанием 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
2

2
 Сын Качадура 

– Каспар 
М Арм. П  - 1 апреля 1804 г. Вышел из Закубани 

с желанием 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
2

3
 Сын Качадура 

– Титу 
М Арм. П  - 1 апреля 1804 г. Вышел из Закубани 

с желанием 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
2

4
 Сын Качадура 

– Самун 
М Арм. П  - 1 апреля 1804 г. Вышел из Закубани 

с желанием 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
2

5
 Сын Качадура 

– Анзнам 
М Арм. П  - 1 апреля 1804 г. Вышел из Закубани 

с желанием 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
2

6
 Подвластная 

Качадура - 
Челин Хатме 

Ж Черк. П  - 1 апреля 1804 г. Вдова. Вышла из 
Закубани вместе с 
хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
2

7
 Подвластный 

Качадура – 
сын Хатме - 
Сулаах 

М Черк. П  - 1 апреля 1804 г. Вышел из Закубани 
вместе с хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
2

8
 Подвластный 

Качадура – 
сын Хатме – 
Абреч 

М Черк. П  - 1 апреля 1804 г. Вышел из Закубани 
вместе с хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 
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5
2

9
 Подвластная 

Качадура – 
дочь Хатме – 
Гачекошь 

Ж Черк. П  - 1 апреля 1804 г. Вышла из Закубани 
вместе с хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
3

0
 Подвластная 

Качадура – 
дочь Хатме – 
Татма 

Ж Черк. П  - 1 апреля 1804 г. Вышла из Закубани 
вместе с хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
3

1 Подвластная 
Качадура – 
Наве 

Ж Черк. П  - 1 апреля 1804 г. Девица. Вышла из 
Закубани вместе с 
хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
3

2
 Ширин Ж Арм. П  - 1 апреля 1804 г. Вдова. Вышла из 

Закубани с 
желанием 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
3

3
 Сын Ширин – 

Михаил 
М Арм.  П  - 1 апреля 1804 г. Вышел из Закубани 

с желанием 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
3

4
 Сын Ширин – 

Аванес 
М Арм.  П  - 1 апреля 1804 г. Вышел из Закубани 

с желанием 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
3

5
 Жена Аванеса 

– Зализан 
Ж Арм.  П  - 1 апреля 1804 г. Вышла из Закубани 

с желанием 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
3

6
 Дочь Аванеса – 

Фиж 
Ж Арм.  П  - 1 апреля 1804 г. Вышла из Закубани 

с желанием 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
3

7
 Дочь Аванеса – 

Маленха 
Ж Арм.  П  - 1 апреля 1804 г. Вышла из Закубани 

с желанием 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
3

8
 Дочь Аванеса – 

Ипусуг 
Ж Арм.  П  - 1 апреля 1804 г. Вышла из Закубани 

с желанием 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
3

9
 Карамбий М Арм.  П  - 1 апреля 1804 г. Вышел из Закубани 

с желанием 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
4

0
 Жена 

Карамбия - 
Баже 

Ж Арм.  П  - 1 апреля 1804 г. Вышла из Закубани 
с желанием 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 
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5
4

1 Сын Карамбия 
– Гикун 

М Арм.  П  - 1 апреля 1804 г. Вышел из Закубани 
с желанием 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
4

2
 Подвластный 

Карамбия – 
Селеват 

М Черк. П  - 1 апреля 1804 г. Ясыр. Вышел из 
Закубани с 
желанием 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
4

3
 Подвластная 

Карамбия – 
жена Селевата 
– Хавзаз 

Ж Черк. П  - 1 апреля 1804 г. Вышла из Закубани 
вместе с хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
4

4
 Подвластный 

Карамбия – 
сын Селевата – 
Беймер 

М Черк. П  - 1 апреля 1804 г. Вышел из Закубани 
с желанием 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
4

5
 Подвластный 

Карамбия – 
сын Селевата – 
Небиш 

М Черк. П  - 1 апреля 1804 г. Вышел из Закубани 
вместе с хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
4

6
 Подвластная 

Карамбия – 
дочь Селевата 
– Копбеке 

Ж Черк. П  - 1 апреля 1804 г. Вышла из Закубани 
вместе с хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
4

7
 Баронов Тичь М Арм. П  - 1 апреля 1804 г. Вышел из Закубани 

с желанием 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
4

8
 Жена Тичь – 

Курин 
Ж Арм. П  - 1 апреля 1804 г. Вышла из Закубани 

с желанием 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
4

9
 Сын Тичь – 

Балабан 
М Арм. П  - 1 апреля 1804 г. Вышел из Закубани 

с желанием 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
5

0
 Подвластный 

Тичь - Смаил 
М Черк. П  - 1 апреля 1804 г. Ясыр. Вышел из 

Закубани вместе с 
хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
5

1 Подвластная 
Тичь – жена 
Смаила – 
Мамко 

Ж Черк. П  - 1 апреля 1804 г. Вышла из Закубани 
вместе с хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 

5
5

2
 Подвластная 

Тичь – дочь 
Смаила - 
Гавзиз 

Ж Черк. П  - 1 апреля 1804 г. Вышла из Закубани 
вместе с хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
6-7. 
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5
5

3
 Гушепак Ж Черк. П  - 3 апреля 1804 г. Выбежала из 

Черкесии. Хочет 
жить в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
11об.-12. 

5
5

4
 Сын Гушепак - 

Газав 
М Черк. П  - 3 апреля 1804 г. Выбежал вместе с 

матерью. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
11об.-12. 

5
5

5
 Миржанов 

Киркор 
М Арм. П  - 3 апреля 1804 г. Вышел из Закубани 

с желанием жить в 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
11об.-12. 

5
5

6
 Агупов 

Ковагем 
М Арм. П  - 3 апреля 1804 г. Вышел из Закубани 

с желанием жить в 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
11об.-12. 

5
5

7
 Подвластный 

Ковагема – 
Термир 

М Черк. П  - 3 апреля 1804 г. Ясыр. Вышел вместе 
с хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
11об.-12. 

5
5

8
 Подвластная 

Ковагема – 
жена Термира 
– Шагут 

Ж Черк. П  - 3 апреля 1804 г. Вышла вместе с 
хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
11об.-12. 

5
5

9
 Подвластный 

Ковагема – 
сын Термира – 
Тостан 

М Черк. П  - 3 апреля 1804 г. Вышел вместе с 
хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
11об.-12. 

5
6

0
 Подвластный 

Ковагема – 
сын Термира – 
Затлавужик 

М Черк. П  - 3 апреля 1804 г. Вышел вместе с 
хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
11об.-12. 

5
6

1 Подвластная 
Ковагема – 
Тута 

Ж Черк. П  - 3 апреля 1804 г. Вдова. Вышла 
вместе с хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
11об.-12. 

5
6

2
 Подвластная 

Ковагема – 
Белек 

Ж Черк. П  - 3 апреля 1804 г. Девица. Вышла 
вместе с хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
11об.-12. 

5
6

3
 Подвластная 

Ковагема – Заз  
Ж Черк. П  - 3 апреля 1804 г. Девица. Вышла 

вместе с хозяином. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
11об.-12. 

5
6

4
 Заброда 

Андрей 
М Русс П  - 17 апреля 1804 г. Черноморский 

казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
15об.-16. 
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5
6

5
 Бондарев 

Андрей 
М Русс П  - 8 мая 1804 г. Казак Гребенского 

войска. Захвачен 
чеченцами около 
Кизляра 18 лет 
назад. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
18об.-19. 

5
6

6
 Дам Ж Арм. П  - 28 апреля 1804 г. Вдова. Выбежала из 

Закубани, чтобы 
жить в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
15об.-16. 

5
6

7
 Сын Дам – 

Назумп    
М Арм. П  - 28 апреля 1804 г. Выбежал из 

Закубани вместе с 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
15об.-16. 

5
6

8
 Дочь Дам – 

Насх  
Ж Арм. П  - 28 апреля 1804 г. Выбежала из 

Закубани вместе с 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
15об.-16. 

5
6

9
 Иванов 

Савелий 
М Русс П  - 23 мая 1804 г., 

Ольгинский 
кордон 

Крестьянин села 
Красный Яр около 
города Саратова. 
Будучи на рыбной 
ловле на реке Куре 
взят в плен персами, 
а ими продан 
черкесам. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
23. 

5
7

0
 Ярмоленко 

Иван 
М Русс П  - 14 июня 1804 г. Черноморский 

казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 464. Л. 
22-22об. 

5
7

1 Кругляченко 
Климент 

М Русс П  - 14 июня 1804 г. Черноморский 
казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 464. Л. 
22-22об. 

5
7

2
 Хизенко Федор М Русс П  - 14 июня 1804 г. Черноморский 

казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 464. Л. 
22-22об. 

5
7

3
 Беземный 

Степан 
М Русс П  - 14 июня 1804 г. Бродяга. 

Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 464. Л. 
22-22об. 

5
7

4
 Брезгалов 

Яков 
М Русс П  - 14 июня 1804 г. Рядовой 

Кавказского 
егерского корпуса. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 464. Л. 
22-22об. 

5
7

5
 Куатов Селлам М Ног. П  - 19 июня 1804 г. Был в плену 15 лет. 

Выбежал. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
30об.-31. 
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5
7

6
 Абатов Смаил М Черк. П  - 22 июня 1804 г. Выбежал из 

Черкесии с женой. 
Хочет жить в 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
30об.-31. 

5
7

7
 Жена Смаила - 

Ганифа 
Ж Черк. П  - 22 июня 1804 г. Выбежала из 

Черкесии с мужем. 
Хочет жить в 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
30об.-31. 

5
7

8
 Куличенко 

Алексей 
М Русс П  - 1 июля 1804 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Захвачен в 
плен близ урочища 
Курок на рыбной 
ловле 3 года назад. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
38об.-39. 

5
7

9
 Федоренко 

Никита 
М Русс П  - 1 июля 1804 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Мещанин города 
Киева. Захвачен в 
плен близ Анапы, 
будучи в работниках 
у грека на 
купеческом судне, 
два года назад. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
38об.-39. 

5
8

0
 Иванов Петр М Груз. П  - 1 июля 1804 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Мещанин города 
Тифлиса. Захвачен 
лезгинами близ 
города Мухрана. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
40-40об. 

5
8

1 Пандели 
Данила 

М Грек П  - 7 июля 1804 г. Вышел из Закубани 
просится в вечное 
подданство России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
46об-47. 

5
8

2
 Жена Данилы 

– Екатерина  
Ж Грек П  - 7 июля 1804 г. Вышла из Закубани 

просится в вечное 
подданство России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
46об-47. 

5
8

3
 Сын Данилы – 

Иван  
М Грек П  - 7 июля 1804 г. Вышел из Закубани 

вместе с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
46об-47. 

5
8

4
 Подвластная 

Данилы – 
Гошемиф 

Ж Черк. П  -  7 июля 1804 г. Ясыр. Вышла вместе 
с хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
46об-47. 

5
8

5
 Смаилов Дорд М Ног. П  - 24 июля 1804 г. Был в рабстве у 

черкесов. Бежал. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
50об.-51. 

5
8

6
 Мамбет М Ног. П  - 24 августа 1804 г. Турецкоподданный. 

Захвачен в плен 
черкесами год 
назад. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
60об.-61. 
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5
8

7
 Дертевич Иван М Русс П  - 30 августа 1804 г. Рекрут. Захвачен 

черкесами близ 
города Егорьевска 
3 года назад. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
60об.-61. 

5
8

8
 Мусса М Ног. П  - 30 сентября 1804 г. Вышел из Закубани. 

Желает поселиться в 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
70. 

5
8

9
 Султан Селим 

Гирей 
М Ног. Д  - 3 октября 1804 г., 

Новогригорьевский 
кордон 

Вышел вместе с 
подданными и 
крепостными. Всего 
33 ногайца  
(25 мужчин и  
8 женщин). 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
93-93об. 

5
9

0
 Белоус Степан М Русс П  - 25 октября 1804 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
плен во время 
нападения черкесов 
на селение 
Подгорное 
14 сентября 1804 г. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
77об.-78. 

5
9

1 Чернявский 
Иван 

М Русс П  - 28 декабря 1804 г. Черноморский 
казак. Захвачен с 
Копыльского 
кордона в ноябре 
1804 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 491. Л. 
80об.-81. 

1805 

5
9

2
 Волошин 

Григорий 
М Русс П  - Октябрь 1805 г. Черноморский 

казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
30. 

5
9

3
 Мурза Ислям М Ног. Д  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

5
9

4
 Жена Исляма 

– Аише  
Ж Ног. Д  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

5
9

5
 Сын Исляма – 

Камкукай 
М Ног. Д  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

5
9

6
 Сын Исляма – 

Быберды 
М Ног. Д  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

5
9

7
 Племенник 

Исляма – 
Алимбий  

М Ног. Д  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 
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5
9

8
 Племянница 

Исляма – 
Крымхан  

Ж Ног. Д  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

5
9

9
 Мурза Бояр М Ног. Д  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
0

0
 Жена Бояра – 

Алтынче  
Ж Ног. Д  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
0

1 Сын Бояра – 
Сатый  

М Ног. Д  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
0

2
 Дочь Бояра – 

Канис  
Ж Ног. Д  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
0

3
 Мурза Ибеде М Ног. Д  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
0

4
 Кендже М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
0

5
 Первая жена 

Кендже – 
Джипар  

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
0

6
 Вторая жена 

Кендже – 
Зильена  

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
0

7
 Сын Кендже – 

Чуюшь  
М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
0

8
 Сын Кендже – 

Ибрагим 
М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
0

9
 Сын Кендже – 

Адил 
М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 
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6
10

 Сын Кендже – 
Озурлу 

М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
11

 Гаирле Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
12

 Сын Гаирле – 
Амер  

М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
13

 Сыг Гаирле – 
Намас  

М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
14

 Янсы М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
15

 Жена Янсы – 
Аише 

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
16

 Сын Янсы – 
Абукадыр  

М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
17

 Исей М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
18

 Жена Исея – 
Канджекай  

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
19

 Сын Исея – 
Албуру  

М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
2

0
 Сын Исея – 

Бегам  
М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
2

1 Шаршенбе М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 
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6
2

2
 Первая жена 

Шаршенбе – 
Чинитле  

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
2

3
 Вторая жена 

Шаршенбе – 
Муслем  

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
2

4
 Сын 

Шаршенбе – 
Баракай  

М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
2

5
 Сын 

Шаршенбе – 
Сала 

М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
2

6
 Дочь 

Шаршенбе – 
Назли 

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
2

7
 Караман М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
2

8
 Жена 

Карамана – 
Улмес  

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
2

9
 Дочь Карамана 

– Баллы  
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
3

0
 Брат Карамана 

– Намаз  
М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
3

1 Ибрагим М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
3

2
 Жена 

Ибрагима – 
Ажанли  

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
3

3
 Сын Ибрагима 

– Бексакай  
М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 
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6
3

4
 Первая жена 

Бексакая – 
Батма  

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
3

5
 Вторая жена 

Бексакая – 
Мангиз  

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
3

6
 Сын Бексакая 

– Джинай  
М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
3

7
 Сын Бексакая 

– Пазар 
М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
3

8
 Дочь Бексакая 

– Тоту 
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
3

9
 Кечубай М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
4

0
 Жена Кечубая 

– Ханипе  
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
4

1 Сын Кечупая – 
Абдула  

М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
4

2
 Сын Кечупая – 

Капар 
М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
4

3
 Дочь Кечупая 

– Батма 
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
4

4
 Елбыш М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
4

5
 Первая жена 

Елбыша – 
Болдугуз  

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 
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6
4

6
 Вторая жена 

Елбыша – 
Карогоз  

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
4

7
 Сын Елбыша – 

Кадир  
М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
4

8
 Дочь Елбыша 

– Карашеп  
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
4

9
 Дочь Елбыша 

– Сарапай  
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
5

0
 Нурлу М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
5

1 Первая жена 
Нурлу – Азызе  

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
5

2
 Вторая жена 

Нурлу – Батма  
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
5

3
 Сын Нурлу – 

Теке  
М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
5

4
 Сын Нурлу – 

Джанай  
М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
5

5
 Дочь Нурлу – 

Картатай  
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
5

6
 Дочь Нурлу –

Татликан 
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
5

7
 Дочь Нурлу – 

Кутлукан 
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 
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6
5

8
 Мотакай М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
5

9
 Жена Мотакая 

– Мирьяк 
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
6

0
 Дочь Мотакая 

– Денкан  
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
6

1 Рамазан М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
6

2
 Жена 

Рамазана – 
Абыбе  

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
6

3
 Дочь Рамазана 

– Уркуза  
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
6

4
 Дочь Рамазана 

– Анапе  
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
6

5
 Ярыш М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
6

6
 Жена Ярыша – 

Джетсе  
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
6

7
 Сын Ярыша – 

Джунус  
М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
6

8
 Дочь Ярыша – 

Таушан  
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
6

9
 Дочь Ярыша – 

Имсе  
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 
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6
7

0
 Дочь Ярыша – 

Ндик  
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
7

1 Гаджи Бек М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
7

2
 Жена Бека – 

Мирьен  
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
7

3
 Сын Бека – 

Карабулат  
М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
7

4
 Сын Бека – 

Темир  
М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
7

5
 Булат М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
7

6
 Жена Булата – 

Баташ  
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
7

7
 Сестра Булата 

– Бек Тупай  
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
7

8
 Сын Булата – 

Кеисык  
М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
7

9
 Суюндук М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
8

0
 Жена 

Суюндука – 
Хатике  

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
8

1 Дочь 
Суюндука – 
Бек Тканис 

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 
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6
8

2
 Тансик Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
8

3
 Сын Тансик – 

Мустафа  
М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
8

4
 Сын Тансик – 

Каразы 
М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
8

5
 Сын Тансик – 

Оразми 
М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
 8

6
 Дочь Тансик – 

Ульмес 
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
8

7
 Белсалла М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
8

8
 Жена 

Белсаллы – 
Тотай  

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
8

9
 Сын Белсаллы 

– Иса  
М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
9

0
 Дочь Белсаллы 

– Тотай  
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
9

1 Дочь Белсаллы 
– Шотай 

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
9

2
 Мать 

Белсаллы – 
Девлетхан 

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
9

3
 Брат Белсаллы 

– Бебей 
М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 
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6
9

4
 Жена Бебея – 

Джартиниз  
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
9

5
 Сын Бебея – 

Осман 
Гилдбышеген 

М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
9

6
 Бай Джигит М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
9

7
 Первая жена 

Джигита – 
Кадыр  

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
9

8
 Вторая жена 

Джигита – 
Алсапак  

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

6
9

9
 Анчелды М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
0

0
 Жена Анчелды 

– Тотай  
Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
0

1 Дочь Анчелды 
– Набипеи  

Ж Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
0

2
 Кулат М Ног. П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
0

3
 Мурза 

Каспулат 
М Ног. Д  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
0

4
 Жена 

Каспулата – 
Куруя  

Ж Ног. Д  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
0

5
 Сын Каспулата 

– Арслем  
М Ног. Д  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 
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7
0

6
 Мать 

Каспулата – 
Назаз  

Ж Ног. Д  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
0

7
 Осман М Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
0

8
 Жена Османа 

– Женар  
Ж Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
0

9
 Кумай М Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
10

 Жена Кумая – 
Насипей  

Ж Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
11

 Сын Кумая – 
Джантемгулчи 
Авбе 

М Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
12

 Сын Кумая – 
Вир Джунус 

М Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
13

 Дочь Кумая – 
Мерзье  

Ж Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
14

 Дюисеи М Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
15

 Жена Дюисеи 
– Карабича  

Ж Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
16

 Сын Дюисеи – 
Мелламет 

М Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
17

 Сын Дюисеи – 
Калаш 

М Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 
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7
18

 Дочь Дюисеи – 
Мурас 

Ж Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
19

 Мурза-Мбет М Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
2

0
 Жена Мбета – 

Салиме  
Ж Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
2

1 Дочь Мбета – 
Бек  

Ж Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
2

2
 Дочь Мбета – 

Тупай  
Ж Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
2

3
 Дочь Мбета – 

Иманке 
Ж Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
2

4
 Дженапай Ж Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
2

5
 Сын Дженапай 

– Гусеин  
М Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
2

6
 Темир Бек М Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
2

7
 Жена Бека – 

Эзетий  
Ж Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
2

8
 Мусса М Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
2

9
 Жена Муссы – 

Амане  
Ж Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 
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7
3

0
 Сын Муссы – 

Уразали 
Аманам 

М Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
3

1 Сын Муссы – 
Баллы  

М Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 
на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
3

2
 Сын Муссы – 

Курмен Аллы 
М Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
3

3
 Куат  М Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
3

4
 Жена Куата – 

Алиме  
Ж Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
3

5
 Сын Куата – 

Курман-Газзы 
М Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
3

6
 Сын Куата – 

Калим-Газзы  
М Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
3

7
 Сын Куата – 

Дайнгагы  
М Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
3

8
 Сын Куата – 

Реджеп  
М Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

7
3

9
 Мать Куата – 

Тотья  
Ж Ног.  П  - 1805 г. Вышли из Черкесии 

на жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
125-126. 

1806 

7
4

0
 Чора-Сафур М Ног. П  - 20 января 1806 г., 

Бугазская 
карантинная 
застава 

Вышел для 
жительства в 
России. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
173-174. 

7
4

1 Жена Сафура – 
Разье  

Ж Ног. П  - 20 января 1806 г., 
Бугазская 
карантинная 
застава 

Вышла для 
жительства в 
России. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
173-174. 
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7
4

2
 Сын Сафура – 

Смаил  
М Ног. П  - 20 января 1806 г., 

Бугазская 
карантинная 
застава 

Вышел для 
жительства в 
России. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
173-174. 

7
4

3
 Сын Сафура – 

Хатик  
М Ног. П  - 20 января 1806 г., 

Бугазская 
карантинная 
застава 

Вышел для 
жительства в 
России. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
173-174. 

7
4

4
  Сын Сафура – 

Афиж   
М Ног. П  - 20 января 1806 г., 

Бугазская 
карантинная 
застава 

Вышел для 
жительства в 
России. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
173-174. 

7
4

5
 Матвеенко 

Григорий 
М Русс П  - 20 марта 1806 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Захвачен 
будучи в разъезде из 
Тимашевского 
кордона в апреле 
1804 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
8об.-9. 

7
4

6
 Силяненко 

Андрей 
М Русс П  - 20 марта 1806 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Захвачен 
будучи в разъезде из 
Тимашевского 
кордона в феврале 
1806 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
8об.-9. 

7
4

7
 Баренина 

Агафия 
Ж Русс П  - 1 апреля 1806 г. Дочь 

Черноморского 
казака. Захвачена 
близ селения 
Видной в сентябре 
1804 г. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
16об.-17. 

7
4

8
 Бутовхеев 

Антон 
М Поляк П  - 1 апреля 1806 г. Мещанин города 

Вылени. Захвачен 
близ города 
Егорьевска в 1804 г. 
Выкуплен из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
16об.-17. 

7
4

9
 Леонов Иван М Русс П  - 2 апреля 1806 г. Черноморский 

казак. Захвачен 
близ Бугаза в 1804 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
16об.-17. 

7
5

0
 Заблуда Иван М Русс П  - 2 апреля 1806 г. Черноморский 

казак. Захвачен 
близ селения 
Видной на пастьбе 
лошадей в 1805 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
16об.-17. 

7
5

1 Самеле М Ног. П  - 12 мая 1806 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Российскоподданный 
крымский житель. 
Выбежал из плена.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
25об.-26. 

7
5

2
 Орел Василий М Русс П  - 23 мая 1806 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Захвачен с 
Калаусского 
кордона. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
25об.-26. 
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7
5

3
 Голубенко 

Семен 
М Русс П  - 23 мая 1806 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Захвачен во 
время репресали 
1804 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
25об.-26. 

7
5

4
 Кудрявцев 

Евсей 
М Русс П  - 9 июля 1806 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Захвачен в 
марте 1806 г. близ 
селения 
Карасунского. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
31. 

7
5

5
 Герасименко 

Иван 
М Русс П  - 11 июля 1806 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Казенный 
поселянин селения 
Голодайки. Бежал 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
34об.-35. 

7
5

6
 Пластун 

Василий 
М Русс П  - 11 июля 1806 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
34об.-35. 

7
5

7
 Ильянченко 

Георгий 
М Русс П  - 9 июля 1806 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Захвачен 
черкесами при 
нападении на 
селение Подгорное в 
1804 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
34об.-35. 

7
5

8
 Блел М Ног. П  - 27 июля 1806 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Российскоподданный. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
39об.-40. 

7
5

9
 Саверин 

Михайло 
М Русс П  - 27 июля 1806 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Житель Киевской 
губернии. Выкуплен 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
39об.-40. 

7
6

0
 Закрыничный 

Филипп 
М Русс П  - 3 сентября 1806 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Выкуплен из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
57об.-58. 

7
6

1 Щепковский 
Антон 

М Русс П  - 10 сентября 1806 
г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Рядовой 
Бахмутского 
гусарского полка. 
Захвачен в плен 
близ Усть-
Лабинской крепости 
20 лет назад. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
57об.-58. 

7
6

2
 Хмельницкий 

Яков 
М Русс П  - 10 сентября 1806 

г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Бежал к 
черкесам 9 лет 
назад. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
57об.-58. 

7
6

3
 Мирошниченко 

Кузьма 
М Русс П  - 10 сентября 1806 

г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Бежал к 
черкесам 4 года 
назад. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
57об.-58. 
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7
6

4
 Кошмис М Черк. П  - 21 октября 1806 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава  

Вышел из Закубани 
на вечное 
подданство России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
65об.-66. 

7
6

5
 Жена 

Кошмиса – 
Коз  

Ж Черк. П  - 21 октября 1806 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава  

Вышла из Закубани 
на вечное 
подданство России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
65об.-66. 

7
6

6
 Сын Кошмиса 

– Еслам  
М Черк. П  - 21 октября 1806 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава  

Вышел из Закубани 
на вечное 
подданство России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
65об.-66. 

7
6

7
 Дочь Кошмиса 

– Кашемафь  
Ж Черк. П  - 21 октября 1806 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава  

Вышла из Закубани 
на вечное 
подданство России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
65об.-66. 

7
6

8
 Дочь Кошмиса 

– Манифа  
Ж Черк. П  - 21 октября 1806 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава  

Вышла из Закубани 
на вечное 
подданство России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
65об.-66. 

7
6

9
 Подданная 

Кошмиса – 
Сара  

Ж Черк. П  - 21 октября 1806 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава  

Ясырь. Вышла из 
Закубани вместе с 
хозяевами. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
65об.-66. 

7
7

0
 Гайденко 

Демьян 
М Русс П  - 26 октября 1806 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Рядовой 
Суздальского 
мушкетерского 
полка. Захвачен в 
плен черкесами 
20 дней назад. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
65об.-66. 

7
7

1 Терпиненко 
Лукьян 

М Русс П  - 26 октября 1806 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Рядовой 
Суздальского 
мушкетерского 
полка. Захвачен в 
плен черкесами 
20 дней назад. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
65об.-66. 

7
7

2
 Низ М Арм. П  - 26 октября 1806 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Российскоподданный, 
егерь. Захвачен близ 
Егорьевской 
крепости 20 лет 
назад. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
65об.-66. 

7
7

3
 Никонов 

Дмитрий 
М Русс П  - 15 декабря 1806 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Рядовой 
Ладожского 
мушкетерского 
полка. Захвачен в 
плен близ 
Ставропольской 
крепости 30 лет 
назад. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
59об.-60. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1978 ― 

7
7

4
 Комарь Еким М Русс П  - 15 декабря 1806 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Житель 
Екатеринославской 
губернии села 
Крымки. Будучи на 
рыболовном заводе 
на острове 
Фанагории захвачен 
черкесами близ 
урочища Курок 
14 лет назад. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
59об.-60. 

7
7

5
 Калиштаф М Черк. П  - 16 декабря 1806 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Вышел из Черкесии 
на вечное 
подданство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 505. Л. 
59об.-60. 

1807 

7
7

6
 Писменный 

Сидор 
М Русс П  - 14 января 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Захвачен 
близ 
Александровского 
кордона 4 года 
назад. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
1. 

7
7

7
 Толмаченко 

(Калмыченко) 
Иван 

М Русс П  - 26 января 1807 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Захвачен 
недавно из пикета 
близ Марьинского 
кордона. 
Представлен на 
обмен.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
8об.-9. 

7
7

8
 Односталный 

Демьян 
М Русс П  - 26 января 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Захвачен 
недавно из пикета 
близ Марьинского 
кордона. 
Представлен на 
обмен.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
8об.-9. 

7
7

9
 Юржов 

Пантелеймон 
М Русс Д  - 12 мая 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Есаул 
Черноморского 
казачьего войска. 
Захвачен в разъезде 
близ Марьинского 
кордона в марте 
1807 г. Выкуплен.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
15. 

7
8

0
 Головко 

Михайло 
М Русс П  - 12 мая 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Захвачен на 
хуторе близ Копыла 
в марте 1807 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
15. 

7
8

1 Семиболот 
Демьян 

М Русс П  - 16 мая 1807 г. Черноморский 
казак. Захвачен 
черкесами близ 
Копыла в 1804 г. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 533. Л. 
176-176об. 

7
8

2
 Чуприна 

Василий 
М Русс П  - 26 мая 1807 г. Черноморский 

казак. Захвачен 
близ Тимашевского 
кордона в апреле 
1807 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
20-20об. 
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7
8

3
 Мирошниченко 

Петр 
М Русс П  - 26 мая 1807 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
мае 1807 г. в период 
репресали. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
20-20об. 

7
8

4
 Погорелый 

Михайло 
М Русс П  - 27 мая 1807 г. Черноморский 

казак. Выбежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
25об.-26. 

7
8

5
 Таран Иван М Русс П  - 27 мая 1807 г. Черноморский 

казак. Выбежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
25об.-26. 

7
8

6
 Усман М Черк. П  - 27 мая 1807 г. Черкес Чемгушкого 

владения. Бежал. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
25об.-26. 

7
8

7
 Кубрак Корней М Русс П  - 27 мая 1807 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
плен в период 
репресали в мае 
1807 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
25об.-26. 

7
8

8
 Черняга 

Николай 
М Русс П  - 14 июня 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Захвачен в 
мае 1807 г. в период 
репресали. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
30. 

7
8

9
 Шпак 

Григорий 
М Русс П  - 16 июня 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
31-31об. 

7
9

0
 Павличенко 

Пантелеймон 
М Русс П  - 16 июня 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
31-31об. 

7
9

1 Бородавченко 
Мартин 

М Русс П  - 16 июня 1807 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
31-31об. 

7
9

2
 Пилипенко 

Федор 
М Русс П  - 16 июня 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
31-31об. 

7
9

3
 Колмик 

Захарий 
М Русс П  - 2 июля 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
38. 

7
9

4
 Кирыченко 

Яков 
М Русс П  - 2 июля 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
38. 
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7
9

5
 Шраменко 

Роман 
М Русс П  - 19 июля 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
42-42об. 

7
9

6
 Чередниченко 

Андрей 
М Русс П  - 19 июля 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
42-42об. 

7
9

7
 Пискуненко 

Герасим 
М Русс П  - 19 июля 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Казенный 
поселянин 
Зенковского повета. 
Захвачен близ 
Ставрополя 15 лет 
назад. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
42-42об. 

7
9

8
 Кобяков 

Степан 
М Русс П  - 19 июля 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Однодворец города 
Смоленска. 
Захвачен близ 
Егорьевской 
крепости 6 лет 
назад. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
42-42об. 

7
9

9
 Хутро Иван М Русс П  - 4 августа 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
46-46об. 

8
0

0
 Корнеенко 

Лукьян 
М Русс П  - 4 августа 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
46-46об. 

8
0

1 Колмычок 
Влас 

М Русс П  - 15 августа 1807 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Захвачен во 
время нападения на 
селение Стеблеевку 
в 1807 г.  Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
63-63об. 

8
0

2
 Полторацкий 

Кирило 
М Русс П  - 28 августа 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Выкуплен из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
58. 

8
0

3
 Завыйбород 

Василий 
М Русс П  - 28 августа 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Выкуплен из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
58. 

8
0

4
 Навицкой 

Антон 
М Поляк П  - 6 сентября 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Казенный 
поселянин города 
Новгорода. 
Захвачен близ 
Бугаза 12 лет назад. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
64об.-65. 

8
0

5
 Кубан М Черк. П  - 7 сентября 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Бежал вместе с 
братом и детьми. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
64об.-65. 

8
0

6
 Сын Кубана – 

Але  
М Черк. П  - 7 сентября 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Бежал вместе с 
отцом и 
родственниками. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
64об.-65. 
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8
0

7
 Дочь Кубана – 

Сишхин  
Ж Черк. П  - 7 сентября 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Бежала вместе с 
отцом и 
родственниками. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
64об.-65. 

8
0

8
 Брат Кубана – 

Беремале  
М Черк. П  - 7 сентября 1807 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Бежал вместе с 
братом и 
родственниками. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
64об.-65. 

8
0

9
 Дейнега 

Дмитрий 
М Русс П  - 4 октября 1807 г. Черноморский 

казак. Захвачен 
черкесами.  
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
53-53об. 

8
10

 Орел Григорий М Русс П  - 4 октября 1807 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
71. 

8
11

 Волошин 
Степан 

М Русс П  - 4 октября 1807 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Выбежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
72об.-73. 

8
12

 Гаркушенко 
Лукьян 

М Русс П  - 12 ноября 1807 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
79. 

8
13

 Попов Никита М Русс П  - 12 ноября 1807 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
79. 

8
14

 Кириченко 
Яков 

М Русс П  - 1807 г. Черноморский 
казак. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 542. Л. 
83-83об. 

1808 

8
15

 Чорали М Ног. П  60 Октябрь 1808 г. Вышел в поисках 
защиты от 
грабительства 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
16

 Жена Чорали 
– Малтавке  

Ж Ног. П  55 Октябрь 1808 г. Вышла в поисках 
защиты от 
грабительства 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
17

 Дочь Чорали – 
Пота 

Ж Ног. П  20 Октябрь 1808 г. Вышла в поисках 
защиты от 
грабительства 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
18

 Дочь Чорали – 
Одзумек 

Ж Ног. П  40 Октябрь 1808 г. Вышла в поисках 
защиты от 
грабительства 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 
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8
19

 Тонай Ж Ног. П  24 Октябрь 1808 г. Вышла в поисках 
защиты от 
грабительства 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
2

0
 Халал М Ног. П  50 Октябрь 1808 г. Вышел в поисках 

защиты от 
грабительства 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
2

1 Жена Халала – 
Фатьма  

Ж Ног. П  25 Октябрь 1808 г. Вышла в поисках 
защиты от 
грабительства 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
2

2
 Дочь Халала – 

Карауз 
Ж Ног. П  6 Октябрь 1808 г. Вышла вместе с 

родителями. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
2

3
 Дочь Халала – 

Тавке 
Ж Ног. П  3 Октябрь 1808 г. Вышла вместе с 

родителями. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
2

4
 Тека Ж Ног. П  20 Октябрь 1808 г. Вышла в поисках 

защиты от 
грабительства 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
2

5
 Селем М Ног. П  7 Октябрь 1808 г. Вышел вместе с 

соплеменниками. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
2

6
 Исилала М Ног. П  20 Октябрь 1808 г. Вышел в поисках 
защиты от 
грабительства 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
2

7
 Хаво Ж Ног. П  40 Октябрь 1808 г. Вышла в поисках 

защиты от 
грабительства 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
2

8
 Таке Ж Ног. П  6 Октябрь 1808 г. Вышла вместе с 

соплеменниками. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
2

9
 Ниса Ж Ног. П  55 Октябрь 1808 г. Ясыр. Вышла вместе 

с соплеменниками. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
3

0
 Козамай Ж Ног. П  15 Октябрь 1808 г. Ясыр. Вышла вместе 

с соплеменниками. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 
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8
3

1 Сельге Ж Ног. П  50 Октябрь 1808 г. Ясыр. Вышла вместе 
с соплеменниками. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
3

2
 Уразале М Ног. П  30 Октябрь 1808 г. Вышел в поисках 

защиты от 
грабительства 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
3

3
 Жена Уразале 

– Сумахан  
Ж Ног. П  25 Октябрь 1808 г. Вышла в поисках 

защиты от 
грабительства 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
3

4
 Айше Ж Ног. П  8 Октябрь 1808 г. Вышла вместе с 

соплеменниками. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
3

5
 Смаил М Ног. П  5 Октябрь 1808 г. Вышел вместе с 

соплеменниками. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
3

6
 Нигаже М Ног. П  50 Октябрь 1808 г. Вышел в поисках 

защиты от 
грабительства 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
3

7
 Хотхорек М Ног. П  60 Октябрь 1808 г. Вышел в поисках 

защиты от 
грабительства 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
3

8
 Чора М Ног. П  43 Октябрь 1808 г. Вышел в поисках 
защиты от 
грабительства 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
3

9
 Жена Чора – 

Мелек  
Ж Ног. П  30 Октябрь 1808 г. Вышла в поисках 

защиты от 
грабительства 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
4

0
 Чора М Ног. П  57 Октябрь 1808 г. Вышел в поисках 

защиты от 
грабительства 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
4

1 Жена Чора – 
Ахбене  

Ж Ног. П  40 Октябрь 1808 г. Вышла в поисках 
защиты от 
грабительства 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
4

2
 Сын Чора – 

Усеин  
М Ног. П  14 Октябрь 1808 г. Вышел вместе с 

родителями. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 
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8
4

3
 Сын Чора – 

Гасан  
М Ног. П  1 Октябрь 1808 г. Вышел вместе с 

родителями. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

8
4

4
 Дочь Чора – 

Колюм  
Ж Ног. П  8 Октябрь 1808 г. Вышла вместе с 

родителями. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 67. Л. 
274-274об. 

1809 

8
4

5
 Самойленко 

Петр 
М Русс П  - 10 марта 1809 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Захвачен во 
время разъезда близ 
Староредутского 
кордона в сентябре 
1808 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 577. Л. 
5-6. 

8
4

6
 Иван М Русс П  2 10 марта 1809 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Мальчик из 
Поповичевского 
селения. Захвачен в 
мае 1808 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 577. Л. 
5-6. 

8
4

7
 Волошин 

Семен 
М Русс П  - 12 апреля 1809 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Черноморский 
казак. Захвачен с 
хутора на реке 
Протоке в октябре 
1808 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 577. Л. 
14-14об. 

8
4

8
 Лебедев 

Алексей 
М Русс П  - 12 апреля 1809 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Житель хутора на 
реке Протоке. 
Захвачен 20 лет 
назад с Ачуева. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 577. Л. 
14-14об. 

8
4

9
 Медведенко 

Николай 
М Поляк П  - 15 апреля 1809 г., 

Константиновский 
кордон 

Выбежал из плена. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 577. Л. 
18-18об. 

8
5

0
 Грыценко 

Демьян 
М Русс П  - 16 апреля 1809 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Захвачен в 1808 г. 
на Кавказской 
линии. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 577. Л. 
18-18об. 

8
5

1 Моргунова 
Наталья 

Ж Русс П  - 3 июня 1809 г. Жена 
Черноморского 
казака. Захвачена во 
время налета 
черкесов. 
Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 624. Л. 
3. 

8
5

2
 Сын Натальи М Русс П  - 3 июня 1809 г. Сын Кубанского 

казак. Захвачен 
вместе с матерью. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 624. Л. 
3. 

1810 

8
5

3
 Головенко 

Трофим 
М Русс П  - 11 января 1810 г., 

Староредутский 
кордон 

Рядовой 22-го 
егерского полка. 
Бежал из части 
летом 1809 г. Бежал 
от черкесов. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
3. 
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8
5

4
 Набоку Андрей М Русс П  - 21 января 1810 г. Черноморский 

казак. Захвачен 
12 января 1810 г. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
216. 

8
5

5
 Селекета 

Алексей 
М Русс П  - 20 января 1810 г., 

Ольгинский 
кордон 

Черноморский 
казак. Захвачен 
11 января 1810 г. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
6. 

8
5

6
 Раденко Иван М Русс П  - 19 марта 1810 г., 

Константиновский 
кордон 

Казак Усть-
Дунайского 
Буджацкого войска. 
Находясь в 
Молдавской армии 
захвачен в плен 
турками в сентябре 
1808 г. Продан 
черкесам. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
10-10об. 

8
5

7
 Бровашенко 

Василь 
М Русс П  - 23 марта 1810 г. Казенный 

поселянин селения 
Яблуновки 
Полтавской 
губернии 
Пирятинского 
повета. Захвачен в 
плен в сентябре 
1801 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
11. 

8
5

8
 Неудимов 

Емельян 
М Русс П  - 10 апреля 1810 г. Черноморский 

казак. Выбежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
34. 

8
5

9
 Батрал Шумук М Черк. Д  - 4 мая 1810 г. Выбежал из 

Черкесии. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
35. 

8
6

0
 Жена Шумука 

– Незнай  
Ж Черк. Д  - 4 мая 1810 г. Выбежала из 

Черкесии с мужем. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
35. 

8
6

1 Веселый 
Аксентий 

М Русс П  - 5 мая 1810 г., 
Александровский 
кордон 

Черноморский 
казак. Захвачен при 
Ольгинском 
кордоне. Бежал 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
36. 

8
6

2
 Дмитренко 

Николай 
М Русс П  - 5 мая 1810 г., 

Александровский 
кордон 

Черноморский 
казак. Захвачен у 
Смоляного кордона. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
36. 

8
6

3
 Островский 

Пантелеймон 
М Русс П  - 5 мая 1810 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
плен близ Темрюка 
в марте 1810 г. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
37-37об. 
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8
6

4
 Давнут 

(Давыд) 
М Русс П  25 5 мая 1810 г. Жил недалеко от 

Георгиевска. 
Захвачен в плен 
черкесами 
малолетним. 
Пробыл в плену 
около 20 лет. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
37-37об. 

8
6

5
 Антонов Иван М Русс П  - 6 мая 1810 г., 

Павловский 
кордон 

Однодворец 
Воронежской 
губернии 
Павловского уезда. 
Захвачен турками и 
продан черкесам 
4 года назад. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
39-39об. 

8
6

6
 Зенченко 

Степан 
М Русс П  - 7 мая 1810 г., 

Александровский 
кордон 

Черноморский 
казак. Захвачен на 
хуторе Иванивском 
при урочище Ерка в 
январе 1810 г. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
39-39об. 

8
6

7
 Урумов 

Дмитрий 
М Грек П  - 18 мая 1810 г. Турецкоподданный. 

Перешел на 
жительство в 
Россию с 
семейством. Всего 
8 человек. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
31. 

8
6

8
 Член семьи 

Дмитрия 
- Грек П  - 18 мая 1810 г. Турецкоподданный. 

Перешел на 
жительство в 
Россию с 
семейством. Всего 8 
человек. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
31. 

8
6

9
 Член семьи 

Дмитрия 
- Грек П  - 18 мая 1810 г. Турецкоподданный. 

Перешел на 
жительство в 
Россию с 
семейством. Всего 
8 человек. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
31. 

8
7

0
 Член семьи 

Дмитрия 
- Грек П  - 18 мая 1810 г. Турецкоподданный. 

Перешел на 
жительство в 
Россию с 
семейством. Всего 
8 человек. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
31. 

8
7

1 Член семьи 
Дмитрия 

- Грек П  - 18 мая 1810 г. Турецкоподданный. 
Перешел на 
жительство в 
Россию с 
семейством. Всего 
8 человек. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
31. 

8
7

2
 Член семьи 

Дмитрия 
- Грек П  - 18 мая 1810 г. Турецкоподданный. 

Перешел на 
жительство в 
Россию с 
семейством. Всего 
8 человек. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
31. 

8
7

3
 Член семьи 

Дмитрия 
- Грек П  - 18 мая 1810 г. Турецкоподданный. 

Перешел на 
жительство в 
Россию с 
семейством. Всего 
8 человек. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
31. 
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8
7

4
 Член семьи 

Дмитрия 
- Грек П  - 18 мая 1810 г. Турецкоподданный. 

Перешел на 
жительство в 
Россию с 
семейством. Всего 
8 человек. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
31. 

8
7

5
 Батурин Петро М Русс П  - 22 мая 1810 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
январе 1810 г. при 
нападении на 
Ольгинский кордон. 
Бежал вместе с 
мальчиком Аврамом 
Довгополенко. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
74. 

8
7

6
 Довгополенко 

Аврам 
М Русс  П  - 22 мая 1810 г. Мальчик Каневского 

куреня. Захвачен в 
январе 1810 г. при 
нападении на 
Ольгинский кордон. 
Бежал вместе с 
казаком Батуриным. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
74. 

8
7

7
 Кривцов 

Никифор 
М Русс П  - 25 мая 1810 г. Выбежал из 

черкесского плена.  
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
115. 

8
7

8
 Кравченко 

Иван 
М Русс П  - 29 мая 1810 г., 

Константиновская 
дистанция 

Казак Усть-
Дунайского 
Буджецкого войска. 
Он с тремя 
товарищами был 
захвачен турками в 
плен и продан 
черкесам 4 года 
назад. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
73-73об. 

8
7

9
 Воронцов 

Иван 
М Русс П  - 12 июня 1810 г., 

Андреевский 
кордон 

Крестьянин села 
Волхончик 
Саратовской 
губернии. Захвачен 
в плен около 
крепости Донской 
26 лет назад. Бежал.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
85. 

8
8

0
 Давидов 

Максим 
М Русс  П  - 12 июня 1810 г. Крестьянин 

Тамбовской 
губернии. Захвачен 
черкесами при 
нападении на 
селение Сенгелевку 
в 1807 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
85. 

8
8

1 Посевын 
Митрофан 

М Русс П  - 12 июня 1810 г. Крестьянин 
Тамбовской 
губернии. Захвачен 
черкесами при 
нападении на 
селение Сенгелевку 
в 1807 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
85. 
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8
8

2
 Токарь 

Тимофей 
М Русс П  - 15 июня 1810 г. Черноморский 

казак. Захвачен 
черкесами, однако в 
дороге был отбит 
мирными черкесами 
и доставлен в тот же 
день на русскую 
сторону. Ранен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 624. Л. 
120. 

8
8

3
 Терещенко 

Яков 
М Русс П  - 15 июня 1810 г. Черноморский 

казак. Захвачен 
черкесами, однако в 
дороге был отбит 
мирными черкесами 
и доставлен в тот же 
день на русскую 
сторону. Ранен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 624. Л. 
120. 

8
8

4
 Авидимов 

Амельян 
М Арм. П  - 20 июня 1810 г. Турецкоподданный. 

Желает вступить в 
русское подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
118. 

8
8

5
 Жена 

Амельяна – 
Марья  

Ж Арм. П  - 20 июня 1810 г. Турецкоподданная. 
Желает вступить в 
русское подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
118. 

8
8

6
 Сын Амельяна 

– Саркиз  
М Арм. П  - 20 июня 1810 г. Турецкоподданный. 

Желает вступить в 
русское подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
118. 

8
8

7
 Дочь Амельяна 

– Задик  
Ж Арм. П  - 20 июня 1810 г. Турецкоподданная. 

Желает вступить в 
русское подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
118. 

8
8

8
 Брат жены 

Амельяна – 
Гаврило  

М Арм. П  - 20 июня 1810 г. Турецкоподданный. 
Желает вступить в 
русское подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
118. 

8
8

9
 Тащиол 

Аведин 
М Арм. П  - 20 июня 1810 г. Турецкоподданный. 

Желает вступить в 
русское подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
112. 

8
9

0
  Жена Аведина 

– Мария  
Ж Арм. П  - 20 июня 1810 г. Турецкоподданная. 

Желает вступить в 
русское подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
112. 

8
9

1 Сын Аведина – 
Каспар  

М Арм. П  - 20 июня 1810 г. Турецкоподданный. 
Желает вступить в 
русское подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
112. 

8
9

2
 Подвластный 

Аведина – 
Хулай  

М Черк. П  - 20 июня 1810 г. Вышел вместе с 
хозяевами. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
112. 
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8
9

3
 Иванов 

Никифор 
М Русс  П  - 5 июля 1810 г. Мещанин города 

Калуга. В августе 
1807 г. будучи на 
Моздокской линии 
захвачен лезгинами. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
157-157об. 

8
9

4
 Липовенко 

Василий 
М Русс  П  - 5 июля 1810 г. Казенный 

поселянин слободы 
Двуличной 
Украинской 
губернии 
Купенского уезда. 
Захвачен близ 
урочища Курок в 
1808 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
157-157об. 

8
9

5
 Степаненко 

Павел 
М Поляк П  70 6 июля 1810 г. Рядовой 

Багмутского 
гусарского полка. 
35 лет в плену. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
142. 

8
9

6
 Янчук Илья М Русс П  - 14 июля 1810 г., 

Славянский 
кордон 

Черноморский 
казак. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
173. 

8
9

7
 Шкетин Петр М Русс П  60 10 июля 1810 г., 

Великомарьинский 
кордон 

Сержант Казанского 
пехотного полка. 
Захвачен в плен 
черкесами в 
позапрошлую 
турецкую войну под 
Анапом. В плену 
18 лет. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
156. 

8
9

8
 Иванов Никиф М Русс П  25 11 июля 1810 г. Черноморский казак 

Татаровского 
куреня. Захвачен 
черкесами. Продан 
туркам. Освобожден 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

8
9

9
 Левенец Иван М Русс П  26 11 июля 1810 г. Черноморский казак 

Екатеринодарского 
Интлиевского 
куреня. Захвачен 
черкесами в мае 
1810 г. Продан 
туркам. Освобожден 
корветом «Крым».   

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
0

0
 Пулаго Данило М Русс П  25 11 июля 1810 г. Черноморский казак 

Екатеринодарского 
Интлиевского 
куреня. Захвачен 
черкесами в мае 
1810 г. Продан 
туркам. Освобожден 
корветом «Крым».   

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
0

1 Грицко Иван М Русс П  20 11 июля 1810 г. Мещанин города 
Херсон. В 1808 г. 
захвачен черкесами. 
Продан туркам. 
Освобожден 
корветом «Крым».   

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 
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9
0

2
 Бондарев 

Никола 
М Русс П  25 11 июля 1810 г. Родства не помнит. 

Продан туркам. 
Освобожден 
корветом «Крым».   

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
0

3
 Иванов Иван М Русс П  8 11 июля 1810 г. Родства не помнит. 

Продан туркам. 
Освобожден 
корветом «Крым».   

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
0

4
 Фатьма Ж Абаз. П  40 11 июля 1810 г. Абазинка продана 

туркам вместе с 
тремя малолетними 
детьми. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
0

5
 Сын Фатьмы – 

Смаил  
М Абаз. П  11 11 июля 1810 г. Продан туркам 

вместе с матерью. 
Освобожден 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
0

6
 Сын Фатьмы – 

Аслангирей 
М Абаз. П  7 11 июля 1810 г. Продан туркам 

вместе с матерью. 
Освобожден 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
0

7
 Сын Фатьмы – 

Мустафа 
М Абаз. П  7 11 июля 1810 г. Продан туркам 

вместе с матерью. 
Освобожден 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
0

8
 Фатма Ж Абаз. П  12 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
0

9
 Айше Ж Абаз. П  20 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
10

 Хава Ж Абаз. П  20 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 
туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
11

 Гомешав Ж Абаз. П  7 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 
туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
12

 Ханифе Ж Абаз. П  6 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 
туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
13

 Гало Ж Абаз. П  5 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 
туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 
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9
14

 Гошепало Ж Абаз. П  3 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 
туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
15

 Сейме Ж Абаз. П  9 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 
туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
16

 Галь Ж Абаз. П  8 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 
туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
17

 Ханифе Ж Абаз. П  30 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 
туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
18

 Иванов Сергей М Русс П  20 11 июля 1810 г. Захвачен черкесами 
в 1810 г. близ 
крепости 
Егоровской. Продан 
туркам. Освобожден 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
19

 Фатьма  Ж Абаз. П  11 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 
туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
2

0
 Петрова 

Александра 
Ж Русс П  23 11 июля 1810 г. Ведмедовского 

куреня селения 
Курак. Захвачена 
черкесами в 1806 г. 
Продана туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
2

1 Айше Ж Абаз. П  8 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 
туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
2

2
 Дуду (Дзупез) Ж Абаз. П  18 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
2

3
 Рахме Ж Абаз. П  23 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
2

4
 Говшепак Ж Черк. П  50 11 июля 1810 г. Продана туркам. 

Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
2

5
 Гассан М Черк. П  9 11 июля 1810 г. Продан туркам. 

Освобожден 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 
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9
2

6
 Прасковья 

Ивановна 
Ж Русс П  17 11 июля 1810 г. Из Черноморского 

войска села 
Канабродского. 
Захвачена 
черкесами в 1809 г. 
Продана туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
2

7
 Хатече Ж Абаз. П  24 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
2

8
 Гошемав Ж Абаз. П  12 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
2

9
 Гаджипеш Ж Абаз. П  9 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
3

0
 Донсано Ж Абаз. П  8 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
3

1 Малек Ж Абаз. П  5 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 
туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
3

2
 Гаджикош Ж Абаз. П  10 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
3

3
 Абрам М Черк. П  10 11 июля 1810 г. Продан туркам. 

Освобожден 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
3

4
 Ханифе Ж Абаз. П  25 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
3

5
 Фатьма Ж Абаз. П  18 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
3

6
 Мелек Ж Абаз. П  22 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
3

7
 Хатьже Ж Абаз. П  18 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 
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9
3

8
 Шеффе Ж Абаз. П  10 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
3

9
 Асланбек М Черк. П  10 11 июля 1810 г. Продан туркам. 

Освобожден 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
4

0
 Кара Омер М Черк. П  8 11 июля 1810 г. Продан туркам. 

Освобожден 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
4

1 Гассан М Черк. П  6 11 июля 1810 г. Продан туркам. 
Освобожден 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
4

2
 Ногай М Черк. П  4 11 июля 1810 г. Продан туркам. 

Освобожден 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
4

3
 Гассан Осман М Черк. П  25 11 июля 1810 г. Продан туркам. 

Освобожден 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
4

4
 Шальбраенко 

Степан 
М Русс П  20 11 июля 1810 г. Уроженец города 

Сумм. Захвачен 
черкесами в 1809 г. 
Продан туркам. 
Освобожден 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
4

5
 Дадонова 

Стефана 
Ж Русс П  40 11 июля 1810 г. Казачка. Захвачена с 

сыном в слободе 
Стеблиевской в 
январе 1810 г.  
Продана туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
4

6
 Сын Стефаны 

– Василий  
М Русс П  3 11 июля 1810 г. Мальчик. Захвачен 

вместе с матерью в 
слободе 
Стеблиевской в 
январе 1810 г.  
Продан туркам. 
Освобожден 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
4

7
 Иван М Русс П  8 11 июля 1810 г. Мальчик. Родства не 

помнит.  Продан 
туркам. Освобожден 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
4

8
 Сидор М Русс П  4 11 июля 1810 г. Мальчик. Родства не 

помнит.  Продан 
туркам. Освобожден 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 
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9
4

9
 Айше Ж Абаз. П  22 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
5

0
 Далежадон Ж Абаз. П  15 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
5

1 Фатьма Ж Абаз. П  16 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 
туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
5

2
 Хатиче Ж Абаз. П  22 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам вместе с 
сыном. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
5

3
 Сын Хатиче – 

Мурат  
М Абаз. П  1 11 июля 1810 г. Продан туркам 

вместе с матерью. 
Освобожден 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
5

4
 Зелеге Ж Абаз. П  10 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
5

5
 Ханифе Ж Абаз. П  8 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
5

6
 Гассан М Черк. П  11 11 июля 1810 г. Продан туркам. 
Освобожден 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
5

7
 Гашаш Ж Абаз. П  25 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
5

8
 Безирган Ж Абаз. П  19 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
5

9
 Балек Ж Абаз. П  12 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
6

0
 Фатьма Ж Абаз. П  13 11 июля 1810 г. Абазинка. Продана 

туркам. 
Освобождена 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 
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9
6

1 Агмет Мустафа М Черк. П  21 11 июля 1810 г. Продан туркам. 
Освобожден 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
6

2
 Шомав М Абаз. П  30 11 июля 1810 г. Продан туркам. 

Освобожден 
корветом «Крым». 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
1, 2-4об. 

9
6

3
 Шубин Яков М Русс П  37 Июль 1810 г. Сын донского казак. 

Отец бежал за 
Кубань вместе с 
сыном, а оттуда в 
Турцию. Работал в 
Константинополе. 
Повзрослел. Решил 
бежать в русские 
пределы. Прибыл в 
Анап, а оттуда 
вышел на русскую 
сторону. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
166-166об. 

9
6

4
 Ласкутов 

Григорий 
М Русс П  - 26 августа 1810 г., 

Константиновский 
кордон 

Казак Донского 
войска. Захвачен в 
марте 1810 г. близ 
Беломечетского 
поста. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
190. 

9
6

5
 Гура Афанасий М Русс П  - 26 августа 1810 г., 

Константиновский 
кордон 

Рядовой Казанского 
мушкетерского 
полка. Бежал из 
армии. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
190. 

9
6

6
 Канарский 

Лука 
М Поляк П  - 9 сентября 1810 г. Шляхтич Витебской 

губернии Полоцкого 
уезда. Нанялся на 
работу купцу, но 
был продан туркам. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
193-193об. 

9
6

7
 Судовский 

Гаврила 
М Русс П  - 22 сентября 1810 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
плен из хутора 
Сербинова 12 
сентября 1810 г. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
218. 

9
6

8
 Селейман М Турок П  - 2 октября 1810 г. Выбежал из 

Черкесии. Просится 
в вечное подданство 
и желает принять 
христианскую веру. 
 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
219-219об. 

9
6

9
 Жена 

Селеймана – 
Хава  
 
 
 
 

Ж Турок П  - 2 октября 1810 г. Выбежала из 
Черкесии с мужем и 
сыном. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
219-219об. 

9
7

0
 Сын 

Селеймана – 
Смаил  

М Турок П  - 2 октября 1810 г. Выбежал из 
Черкесии с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 604. Л. 
219-219об. 
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1811 
9

7
1 Венгер 

Михайло 
М Венгр П  51 15 января 1811 г. Рядовой Сербского 

гусарского полка. 
Взят в плен при 
урочище Темрюке 
33 года назад. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 619. Л. 
128-128 об. 

9
7

2
 Фирсов Иван М Русс П  26 17 января 1811 г. Мещанин города 

Белев. Захвачен в 
плен осетинами в 
1804 г. на военно-
грузинской дороге. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 619. Л. 
128-128 об. 

9
7

3
 Гаврилов М Русс П  - Январь 1811 г. Сын священника 

слободы Каменного 
брода 
Ставропольского 
уезда. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 214. Л. 
2. 

9
7

4
 Поночовный 

Михайло 
М Русс Д  - 30 января 1811 г. Сотник 

Черноморского 
войска. Захвачен 
черкесами 6 декабря 
1810 г. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
4об. 

9
7

5
 Юшка Филипп М Русс П  - 30 января 1811 г. Черноморский 

казак. Захвачен 
черкесами 6 декабря 
1810 г. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
4об. 

9
7

6
 Клименко 

Семен 
М Русс П  - 30 января 1811 г. Черноморский 

казак. Захвачен 
черкесами 6 декабря 
1810 г. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
4об. 

9
7

7
 Лисенко Павел М Русс П  - 20 января 1811 г. Черноморский казак 

куреня 
Пашковского. Взят в 
плен близ 
Корсунского 
кордона 10 января 
1811 г. Представлен 
на обмен.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
5об.-6. 

9
7

8
 Довгий 

Алексей 
М Русс П  - 20 января 1811 г. Черноморский казак 

куреня 
Тимошевского. Взят 
в плен близ 
Корсунского 
кордона 10 января 
1811 г. Представлен 
на обмен.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
5об.-6. 

9
7

9
 Шаповаленко 

Андрей 
М Русс П  - 20 января 1811 г. Черноморский казак 

куреня 
Васюринского. Взят 
в плен близ 
Корсунского 
кордона 10 января 
1811 г. Представлен 
на обмен.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
5об.-6. 
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9
8

0
 Скляр Яков М Русс П  - 20 января 1811 г. Житель куреня 

Пластуновского. 
Захвачен в плен на 
Великом острове в 
января 1811 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
5об.-6. 

9
8

1 Лихолетенко 
Герасим 

М Русс П  - 20 января 1811 г. Казак куреня 
Ирклеевского. Взят 
в плен в 
Екатеринодаре, 
когда не помнит. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
5об.-6. 

9
8

2
 Бурнос 

Татьяна 
М Русс П  - 20 января 1811 г. Жена 

Черноморского 
казака куреня 
Щербиновского. 
Взята в плен в 
Екатеринодаре, 
когда не помнит. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
5об.-6. 

9
8

3
 Бочарова 

Елена 
Ж Русс П  - 20 января 1811 г. Жена крестьянина 

Кавказской 
губернии 
Ставропольского 
уезда селения 
Каменобродского. 
Взята в плен при 
нападении черкесов 
на селение 1 ноября 
1809 г. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
5об.-6. 

9
8

4
 Лукшина 

Акулина 
Ж Русс П  - Февраль 1811 г. Жена 

Черноморского 
казака. Захвачена. 
Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 214. Л. 
7. 

9
8

5
 Шекова Марья Ж Русс П  - Февраль 1811 г. Дочь 

Черноморского 
казака станицы 
Прочной. 
Захвачена. 
Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 214. Л. 
7. 

9
8

6
 Гулига Андрей М Русс П  - 27 февраля 1811 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
плен в декабре 
1810 г. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
8об. 

9
8

7
 Чешь Роман М Русс П  - 27 февраля 1811 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
плен 15 января 
1811 г. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
8об. 

9
8

8
 Говоруха 

Матвей 
М Русс П  - 11 марта 1811 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
плен в январе 1811 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
9об. 
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9
8

9
 Титаренко 

Анна 
Ж Русс П  - 11 марта 1811 г. Жена 

Черноморского 
казака. Захвачена в 
октябре 1810 г. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
9об. 

9
9

0
 Барбашенко 

Антон 
М Русс П  - 19 марта 1811 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
январе 1811 г. 
Возвращен мирным 
черкесским князем. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
10об. 

9
9

1 Гриценко 
Иван 

М Русс П  - 19 марта 1811 г. Черноморский 
казак. Захвачен в 
январе 1811 г. 
Возвращен мирным 
черкесским князем. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
10об. 

9
9

2
 Иван М Русс П  - 4 марта 1811 г. Сын казака с 

Кавказской линии. 
Захвачен в 
малолетнем 
возрасте. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
16об.-17об. 

9
9

3
 Нечитайленко 

Яков 
М Русс П  - 4 марта 1811 г. Казенный 

поселянин 
Екатеринославской 
губернии 
Бахмутского уезда. 
Захвачен в плен 
близ селения 
Каменнобродского в 
1808 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
16об.-17об. 

9
9

4
 Журченко 

Никита 
М Русс П  - 4 марта 1811 г. Крестьянин 

Воронежской 
губернии 
Бирюченского уезда 
слободы Лютенки. 
Бежал в 1794 г. 
В 1806 г. в составе 
запорожцев 
принимал участие в 
штурме Измаила. 
В 1808 г. захвачен 
черкесами. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
16об.-17об. 

9
9

5
 Почапский 

Илья 
М Русс П  - 24 марта 1811 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
плен в декабре 
1810 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
27об. 

9
9

6
 Хирса 

Парфентий 
М Русс П  - 24 марта 1811 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
плен в декабре 
1810 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
27об. 

9
9

7
 Яцыченко 

Ефим 
М Русс П  - 24 марта 1811 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
плен в декабре 
1810 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
27об. 

9
9

8
 Василевский 

Павел 
М Русс П  - 24 марта 1811 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
плен в ноябре 1810 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
27об. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 1999 ― 

9
9

9
 Шилистенко 

Дмитрий 
М Русс П  - 24 марта 1811 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
плен в феврале 
1811 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
27об. 

10
0

0
 Боровенко 

Василий 
М Русс П  - 24 марта 1811 г. Рядовой 

Дмитриевского 
гарнизонного 
батальона. Захвачен 
в плен 26 декабря 
1810 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
27об. 

10
0

1 Першов 
Константин 

М Русс П  - Март 1811 г. Казак Донского 
войска. Захвачен. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 214. Л. 
11. 

10
0

2
 Петренко 

Иван 
М Русс П  - 18 апреля 1811 г. Черноморский казак 

Пашковского 
куреня. Захвачен в 
плен в декабре 
1810 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
34об. 

10
0

3
 Хазичь М Абаз. П  - 18 апреля 1811 г. Выбежал. Желает 

принять 
христианскую веру и 
быть 
российскоподданным. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
34об. 

10
0

4
 Хряпка 

Григорий 
М Русс П  - 18 апреля 1811 г. Черноморский казак 

Тимошевского 
куреня. Захвачен. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 214. Л. 
14. 

10
0

5
  Мясовой 

(Лесовой) 
Петр 

М Русс П  - 18 апреля 1811 г. Черноморский казак 
Васюринского 
куреня. Захвачен. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 214. Л. 
14. 

10
0

6
 Чуприненко 

Василий 
М Русс П  - 18 апреля 1811 г. Малороссиянин. 

Захвачен. Выкуплен. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 214. Л. 
14. 

10
0

7
 Назаренко 

Алексей 
М Русс П  - 3 мая 1811 г. Черноморский казак 

Корсунского куреня. 
Захвачен в плен в 
апреле 1811 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
35об. 

10
0

8
 Горб Петр М Русс П  - 3 мая 1811 г. Черноморский казак 

Кореновского 
куреня. Захвачен в 
плен в 1811 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
35об. 

10
0

9
 Земляной 

Игнат 
М Русс П  - 3 мая 1811 г. Черноморский казак 

Кисляковского 
куреня. Захвачен в 
плен в 1811 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
35об. 

10
10

 Гончаренко 
Пантелеймон 

М Русс П  - 3 мая 1811 г. Черноморский казак 
Кисляковского 
куреня. Захвачен в 
плен в 1811 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
35об. 
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10
11

 Сидоренко 
Иван 

М Русс П  - 12 мая 1811 г. Черноморский казак 
Незамайвского 
куреня. Захвачен в 
плен. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
39об. 

10
12

 Велегура 
Трофим 

М Русс П  - 14-15 мая 1811 г. Черноморский казак 
Динского куреня. 
Неслужащий. 
Захвачен в плен в 
1811 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
39об. 

10
13

 Тихонович 
Николай 

М Русс П  - 14-15 мая 1811 г. Черноморский 
казак. Захвачен в 
плен в 1811 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
39об. 

10
14

 Вяткин 
Василий 

М Русс П  - 1 июня 1811 г. Рядовой 
Дмитриевского 
гарнизонного 
батальона. Взят в 
плен в июне 1808 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
44об. 

10
15

 Михаил 
(Черкес Хезич 
Летмиф) 

М Болг. П  - 1 июня 1811 г. Бежал из плена. 
Желает поступить в 
Черноморское 
войско и принять 
христианскую веру. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
44об. 

10
16

 Каркадила 
Григорий 

М Русс П  - 17 июня 1811 г. Рядовой. Выкуплен. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
55. 

10
17

 Щученко 
Семен 

М Русс П  - 17 июня 1811 г. Рядовой. Выкуплен. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
55. 

10
18

 Щербинов 
Яков 

М Русс П  - 17 июня 1811 г. Рядовой 22-го 
егерского полка. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
55. 

10
19

 Джуренко 
Корней 

М Русс П  35 21 июня 1811 г. Житель города 
Берислава 
Херсонской 
губернии. В возрасте 
12 лет был захвачен 
черкесами под Усть-
Лабой. В рабстве 
около 23 лет. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
49-49об. 

10
2

0
 Черный Ефим М Русс П  - 15 июля 1811 г. Черноморский 

казак. Выкуплен. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
109. 

10
2

1 Кравченко 
Яков 

М Русс П  - 15 июля 1811 г. Черноморский 
казак. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
109. 
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10
2

2
 Васильев 

Степан 
М Русс П  40 24 июля 1811 г. Родился в селении 

Маеках около 
Днестра. В возрасте 
11 лет завезен в 
Старое Запорожье. 
Когда ему было 16 
лет во время 
нападения турок 
взят в плен и продан 
черкесам. В плену 
был 24 года. 
Многократно бежал, 
но каждый раз его 
ловили. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
70-70об. 

10
2

3
 Марченко 

Степан 
М Русс П  - 9 августа 1811 г. Черноморский казак 

Васюринского 
куреня. Захвачен в 
июне 1811 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
72об. 

10
2

4
 Хижняк 

Василий 
М Русс П  - 9 августа 1811 г. Черноморский казак 

Тимошевского 
куреня. 
Неслужащий. 
Захвачен в июне 
1811 г. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
72об. 

10
2

5
 Ивко Федор М Русс П  - 13 августа 1811 г. Черноморский казак 

Кисляковского 
куреня. Взят в плен 
в июле 1811 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
74об. 

10
2

6
 Колесниченко 

Василий 
М Русс П  - 13 августа 1811 г. Черноморский казак 

Васюринского 
куреня. Взят в плен 
в июле 1811 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
74об. 

10
2

7
 Нечай 

Михайло 
М Русс П  - 23 августа 1811 г. Черноморский казак 

Васюринского 
куреня. Взят в плен 
в июне 1811 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
78об.-79. 

10
2

8
 Комакин 

Дмитрий 
М Русс П  - 23 августа 1811 г. Гренадер 

Великолуцкого 
мушкетерского 
полка. Захвачен в 
плен черкесами в 
августе 1811 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
78об.-79. 

10
2

9
 Кияныч 

Михайло 
М Русс П  - 23 августа 1811 г. Рядовой Азовского 

гарнизонного 
батальона. Бежал к 
черкесам. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
88. 
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10
3

0
 Гречишкин 

Петр 
М Русс П  - 18 августа 1811 г. Сын казака 

Кавказской 
губернии 
Ставропольского 
уезда станицы 
Казанской. Захвачен 
в плен в 1805 г. 
Выкуплен. 

 
10

3
1 Лашкарев 

Яким 
М Русс П  70 20 августа 1811 г. Рядовой Курского 

мушкетерского 
полка. Захвачен в 
плен при взятии 
штурмом крепости 
Темрюк 35 лет 
назад. Ввиду 
старости отпущен в 
русские пределы 
армянином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
82об. 

10
3

2
 Лагачева 

Стефанида 
Ж Русс П  - 5 сентября 1811 г. Жена однодворца 

Кавказской 
губернии 
Ставропольского 
уезда селения 
Кенискобродского. 
Захвачена.  
Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
94. 

10
3

3
 Чукинов 

Алексей 
М Русс П  - 7 сентября 1811 г. Гренадер 

Великолуцкого 
мушкетерского 
полка. Захвачен в 
плен в августе 1811 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
91. 

10
3

4
 Никифоров 

Лазарь 
М Русс П  - 19 сентября 1811 г. Канонир 19-й 

бригады. Захвачен в 
плен черкесами в 
сентябре 1811 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
95. 

10
3

5
 Гончаренко 

Андрей 
М Русс П  - 18 сентября 1811 г. Казенный 

поселянин 
Воронежской 
губернии 
Волуйского уезда 
слободы 
Пристанной. Взят 
черкесами в плен 
3 года назад. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
106об. 

10
3

6
 Швидкий 

Иван 
М Русс П  - 18 сентября 1811 г. Черноморский казак 

Березанского 
куреня. Взят в плен 
30 января 1811 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
106об. 

10
3

7
 Чуприн Игнат 

 
 
 
 

М Молд. П  - 23 сентября 1811 г. Выкуплен. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
111. 

10
3

8
 Воловицкий 

Иван 
М Русс П  - 4 октября 1811 г. Черноморский казак 

Переяславского 
куреня. Захвачен 
черкесами в 
сентябре 1811 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
113-113об. 
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1812 
10

3
9

 Пединенко 
Данило 

М Русс П  30 23 мая 1812 г. Житель города 
Миргорода. В 
возрасте 12 лет был 
захвачен ногайцами. 
Много раз 
перепродавался и 
убегал. Выкуплен.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
61. 

10
4

0
 Шкода 

Герасим 
М Русс П  - 28 июня 1812 г. Черноморский казак 

Величковского 
куреня. Захвачен 
черкесами 3 мая 
1812 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 635. Т. 1. 
Л. 120-
120об. 

10
4

1 Таран 
Тимофей 

М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 
Полтавского куреня. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
4

2
 Турцев Иван М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 

Кущевского куреня. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
4

3
 Гусаренко 

Роман 
М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 

Полтавского куреня. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
4

4
 Мисник Петр М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 

Корсунского куреня. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
4

5
 Селецкий 

Иван 
М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 

Сергеевского 
куреня. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
4

6
 Охтен Яким М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 

Дядьковского 
куреня. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
4

7
 Васильченко 

Петр 
М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 

Медведовского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
4

8
 Остренко 

Мартин 
М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 

Ирклеевского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
4

9
 Новохитская 

Христина 
Ж Русс П  - 1812 г. Жена 

Черноморского 
казака. Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 
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10
5

0
 Федоренко 

Игнат 
М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 

Ивонивского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
5

1 Партес Иван М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 
Батуринского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
5

2
 Сучок Евсей М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 

Каневского куреня. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
5

3
 Мусеенко 

Прокофий 
М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 

Дядьковского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
5

4
 Печенко Ефим М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 

Корсунского куреня. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
5

5
 Гвоздь Семен М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 

Ирклеевского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
5

6
 Калашников 

Иван 
М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 

Тарановского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
5

7
 Малый 

Дмитрий 
М Русс П  - 1812 г. Рядовой 

Кисляковской 
артиллерийской 
команды. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
5

8
 Паламаренко 

Тимофей 
М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 

Каневского куреня. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
5

9
 Тараненко 

Степан 
М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 

Дядьковского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
6

0
 Малой Осип М Русс П  - 1812 г. Черноморский 

казак. Выкуплен. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
6

1 Безпалый 
Кондрат 

М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 
Катерининского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 
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10
6

2
 Головин 

Григорий 
М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 

Каневского куреня. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
6

3
 Луговой Макар М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 

Каневского куреня. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
6

4
 Топчий Иван М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 

Корсунского куреня. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
6

5
 Буланов 

Емельян 
М Русс П  - 1812 г. Черноморский казак 

Джерелеевского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
6

6
 Мищенко 

Павел 
М Русс П  - 1812 г. Черноморский 

казак. Выкуплен. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
6

7
 Руденко Иван М Русс П  - 1812 г. Черноморский 

казак. Выкуплен. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

10
6

8
 Опойка 

Устинья 
Ж Русс П  - 1812 г. Дочь 

Черноморского 
казака. Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

1813 

10
6

9
 Беда Василий М Русс П  - 29 января 1813 г. Черноморский казак 

Леушковского 
куреня. Захвачен 
черкесами в ноябре 
1812 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
1. 

10
7

0
 Загин Степан М Русс П  - 17 марта 1813 г. Черноморский казак 

Минского куреня. 
Захвачен в июне 
1812 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
3.  

10
7

1 Васильев 
Анатолий 

М Русс П  - 23 марта 1813 г. Рядовой 
Таганрогского 
батальона. Захвачен 
в плен в октябре 
1812 г. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
7-7об. 

10
7

2
 Купченко 

Трофим 
М Русс П  - 27 марта 1813 г. Черноморский казак 

Величковского 
куреня. Захвачен 
черкесами в июне 
1812 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
6. 
 

10
7

3
 Федоров Иван М Русс П  - 16 апреля 1813 г. Крестьянин 

Калужской губернии 
села 
Архангельского. 
Захвачен черкесами 
в марте 1811 г. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
8-8об. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 2006 ― 

10
7

4
 Николаев 

Федот 
М Русс П  - 25 апреля 1813 г., 

Новоекатериновс-
кий кордон 

Некрасовский казак. 
Захвачен в плен 
черкесами 20 лет 
назад. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 650. Л. 
9. 

10
7

5
 Васильев 

Андрей 
М Русс П  - 27 апреля 1813 г. Крестьянин из 

города Казани. 
Захвачен в плен 
черкесами 15 лет 
назад. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
15об. 

10
7

6
 Соколенко 

Михайло 
М Русс П  - 3 мая 1813 г. Сын Черноморского 

казака из 
Екатеринодара. 
Захвачен в плен 10 
мая 1812 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
9-9об. 

10
7

7
 Прохоров 

Василий 
М Русс П  - 4 мая 1813 г. Черноморский казак 

Переяславского 
куреня. Захвачен в 
плен 5 мая 1812 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
11. 

10
7

8
 Калюжная 

Матрона 
Ж Русс П  - 4 мая 1813 г. Жена 

Черноморского 
казака хутора на 
Копанях. Захвачена 
в сентябре 1812 г. 
Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
11. 

10
7

9
 Нависильцов 

Александр 
М Русс П  - 8 мая 1813 г., 

Славянский 
кордон 

Рядовой Галицкого 
полка. Захвачен 
черкесами в мае 
1812 г. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
11-11об. 

10
8

0
 Степанов 

Никита 
М Русс П  - 14 мая 1813 г., 

Славянский 
кордон 

Рядовой 
Кабардинского 
егерского батальона. 
Захвачен в плен в 
1785 г. под 
Кизляром. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
12а-12аоб. 

10
8

1 Наумов Лазарь М Русс П  - 14 мая 1813 г., 
Славянский 
кордон 

Рядовой 
Кабардинского 
егерского батальона. 
Захвачен в плен в 
1785 г. под 
Кизляром. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
12а-12аоб. 

10
8

2
 Зимин Яков 

(Васильев 
Семен) 

М Русс П  - 14 мая 1813 г., 
Славянский 
кордон 

Рядовой 
Кабардинского 
егерского батальона. 
Захвачен в плен в 
1812 г. в Анапе. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
12а-12аоб. 

10
8

3
 Картавишев 

Матвей 
М Русс П  - 14 мая 1813 г., 

Славянский 
кордон 

Захвачен в 1806 г. 
валахами и продан 
туркам. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
12а-12аоб. 

10
8

4
 Иванов Семен М Русс П  - 14 мая 1813 г., 

Славянский 
кордон 

Бродяга. Бежал из 
Анапской крепости в 
мае 1811 г.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
12а-12аоб. 
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10
8

5
 Чорний 

(Черный) 
Панас 
(Афанасий) 

М Русс П  - Мая 1813 г. Черноморский казак 
Каневского куреня. 
Захвачен в плен в 
феврале 1810 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
13об. 

10
8

6
 Сливка Дарья Ж Русс П  - 12 июня 1813 г. Жена 

Черноморского 
казака. Захвачена. 
Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
15. 

10
8

7
 Герасименко 

Федор 
М Русс П  - 20 июня 1813 г., 

Ольгинский 
кордон 

Бывший польской 
нации 
малороссиянин. 
Захвачен турками в 
Поляцком кордоне 
на Днестре в 1805 г. 
4 года находился у 
турок, а потом 
продан черкесам. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
87-87об. 

10
8

8
 Лукьянов 

Архип 
М Русс П  - 24 июня 1813 г., 

Новоекатериновс-
кий кордон 

Мордвин. Взят в 
плен на Кавказской 
губернии при 
разорении казачьих 
станиц осенью 
1809 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
40-40об. 

10
8

9
 Другль Семен М Русс П  - 19 июня 1813 г. Черноморский казак 

Незамайвского 
куреня. Захвачен 
15 июня 1813 г. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
86. 

10
9

0
 Титаренко 

Иосиф 
М Русс П  - 4 июля 1813 г. Сын Черноморского 

казака Кущевского 
куреня. Захвачен из 
селения 
Стеблеевского в 
октябре 1810 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
19. 

10
9

1 Чудная 
Парасковья 

Ж Русс П  - 4 июля 1813 г. Жена 
Черноморского 
казака куреня 
Роговского. 
Захвачена 
черкесами. 
Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
19. 

10
9

2
 Авраменко 

Федор 
М Русс П  - 6 июля 1813 г., 

Тимошевский кут 
Черноморский казак 
куреня 
Незамайвского. 
Захвачен 19 июня 
черкесами. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
96. 
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10
9

3
 Лукьянов 

Архип 
М Русс П  - 28 июня 1813 г. Казенный 

крестьянин 
Тамбовской 
губернии 
Тимниковского 
уезда села 
Страндава. 
Поступил в 
Нижегородский 
драгунский полк на 
Кавказскую линию. 
Захвачен в плен 
черкесами 9 лет 
назад. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
99. 

10
9

4
 Молодецкий 

Василий 
М Русс П  - 9 июля 1813 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Крестьянин 
Херсонской 
губернии 
Тираспольского 
уезда. Определен в 
рекруты. Бежал из 
рекрут, захвачен 
черкесами в 1808 г. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
102-102об. 

10
9

5
 Абрамович 

Прохор 
М Русс П  - 11 июля 1813 г., 

Славянский 
кордон 

Рядовой 
Алексопольского 
мушкетерского 
полка. Взят в плен 
черкесами во время 
боя под городом 
Журжул-Коле в 
1810 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
112-112об. 

10
9

6
 Иван 

(непомнящий 
родства) 
(Ермолаев) 

М Русс П  - 11 июля 1813 г., 
Славянский 
кордон 

Родителей не 
помнит. Взят в плен 
в малолетстве. 
Находился у 
черкесов в плену 
17 лет. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
112-112об. 

10
9

7
 Максименко 

Антон 
М Русс П  - 11 июля 1813 г. Черноморский казак 

Тимошевского 
куреня. Попал в 
плен во время 
разорения селения 
Нижестеблеевского 
в 1808 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
105. 

10
9

8
 Конопатский 

Яков 
М Молд. П  - 23 июля 1813 г., 

Широчанский 
кордон 

Человек валахской 
нации, княжества 
Бухаресткого города 
Бузова. Был в плену 
у турок. Осенью 
1812 г. продан 
черкесам. Бежал.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
127-127об. 

10
9

9
 Кожес Куй М Черк. П  - 30 июля 1813 г., 

Славянский 
кордон 

Выбежал из 
Черкесии. За ним 
была погоня. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
119-119об. 

11
0

0
 Джирим 

Смаил 
М Черк. П  - 30 июля 1813 г., 

Славянский 
кордон 

Выбежал из 
Черкесии. За ним 
была погоня. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
119-119об. 
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11
0

1 Перог Ж Черк. П  - 30 июля 1813 г., 
Славянский 
кордон 

Выбежала из 
Черкесии. За ней 
была погоня. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
119-119об. 

11
0

2
 Дойсох Ж Черк. П  - 30 июля 1813 г., 

Славянский 
кордон 

Выбежала из 
Черкесии. За ней 
была погоня. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
119-119об. 

11
0

3
 Боженко 

Трофим 
М Русс П  - 27 июля 1813 г. Черноморский казак 

Мышаставского 
куреня. Захвачен в 
плен в июне 1813 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
28. 

11
0

4
 Кочергин 

Гаврила 
М Русс П  - 4 августа 1813 г. Рядовой 

Вологодского 
пехотного полка. 
Бежал из части. 
Бежал от черкесов. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
34-34об. 

11
0

5
 Яковлев 

Тимофей 
М Русс П  - 4 августа 1813 г. Рядовой 

инженерной 
команды 
Фанагорийской 
крепости. Бежал из 
части. Бежал от 
черкесов.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
34-34об. 

11
0

6
 Видинеева 

Марья 
Ж Русс П  - 4 августа 1813 г. Жена однодворца 

Ставропольского 
уезда селения 
Каменобродского. 
Взята в плен во 
время разорения 
станицы 1 ноября 
1809 г. Бежала. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
34-34об. 

11
0

7
 Муравейник 

Павел 
М Русс Д  - 1 августа 1813 г. Сын хорунжего 

Черноморского 
войска. Взят в плен 
в Екатеринодаре в 
1812 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
44-45. 

11
0

8
 Кузминова 

Агафия 
Ж Русс П  - 13 августа 1813 г., 

Славянский 
кордон 

Крестьянка 
Кавказской 
губернии 
Ставропольского 
уезда селения 
Сенгилеевского. 
Захвачена в плен. 
Бежала. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
35-35об. 

11
0

9
 Воеводич Яков М Русс П  37 4 сентября 1813 г. Крестьянин деревни 

Корце близ города 
Бердичева. В 12 лет 
остался сиротой. 
Взят купцом на 
воспитание и увезен 
в Турцию. Через 
1,5 года купец умер, 
имущество 
досталось туркам. 
Его продали 
черкесам. В рабстве 
около 25 лет. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
38об. 
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11
10

 Тачшагы М Черк. П  - 7 сентября 1813 г. Бежал. Просится на 
жительство в Крым. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
146. 

11
11

 Дудорка М Черк. П  - 7 сентября 1813 г. Бежал. Просится на 
жительство в Крым. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
146. 

11
12

 Гавцук Ж Черк. П  - 7 сентября 1813 г. Девка. Бежала. 
Просится на 
жительство в Крым. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
146. 

11
13

 Кучубей 
Самойло 

М Лит. П  - 11 сентября 1813 г., 
Андреевский 
кордон 

Российскоподданный 
литовской породы. 
Захвачен черкесами 
на Кавказской 
линии 
Ставропольского 
уезда селении 
Красногородки в 
1809 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
135. 
 

11
14

 Коновалов 
Матвей 

М Русс П  - 14 сентября 1813 г. Рядовой Казанского 
мушкетерского 
полка. Бежал из 
части в июне 1811 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
61. 

11
15

 Лазоренко 
Федор 

М Русс П  - 14 сентября 1813 г. Черноморский казак 
Васюринского 
куреня. Захвачен в 
плен, когда не 
помнит. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
63об. 

11
16

 Кунакуло М Черк. П  - 16 сентября 1813 г. Выбежал от шапсуг. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
137. 

11
17

 Черниченко 
Андрей 

М Русс П  - 6 октября 1813 г. Черноморский казак 
Полтавского куреня. 
Захвачен в плен в 
сентябре 1813 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
69об. 

11
18

 Терновый 
Алексей 

М Русс П  - 6 октября 1813 г. Черноморский казак 
Полтавского куреня. 
Захвачен в плен в 
сентябре 1813 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
69об. 

11
19

 Денисов 
Никифор 

М Русс П  - 6 октября 1813 г. Рядовой 
Суздальского 
пехотного полка. 
Захвачен в плен. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
69об. 

11
2

0
 Баленко 

Демьян 
М Русс П  - 6 октября 1813 г. Черноморский казак 

Джереливского 
куреня. Захвачен в 
плен близ 
Екатеринодара. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
69об. 
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11
2

1 Лубенец 
(Кубанец) 
Тимофей 

М Русс П  - 23 октября 1813 г. Черноморский казак 
куреня Полтавского. 
Захвачен в плен в 
октябре 1813 г. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
162об. 

11
2

2
 Страпей 

(Стратый) 
Леонтий 

М Русс П  - 23 октября 1813 г. Черноморский казак 
куреня Полтавского. 
Захвачен в плен в 
октябре 1813 г. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
162об. 

11
2

3
 Савинюта 

Иван 
М Русс П  - 23 октября 1813 г. Крестьянин 

черноморского 
сотника. Взят в плен 
в октябре. Отпущен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
162об. 

11
2

4
 Демьянченко 

Артем 
М Русс П  - 23 октября 1813 г. Черноморский казак 

куреня 
Тимошевского. Взят 
в плен в октябре 
1813 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
162об. 

11
2

5
 Тарасенко 

Осип 
М Русс П  14 4 ноября 1813 г. Сын Черноморского 

казака. Захвачен в 
плен в 1812 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
76-76об. 

11
2

6
 Берзет Ауте М Шапс Д  - 21 ноября 1813 г., 

Великолагерный 
кордон 

Выбежал на 
жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
184-185об. 

11
2

7
 Дуду Ж Абаз. Д  - 21 ноября 1813 г., 

Великолагерный 
кордон 

Выбежала на 
жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 649. Л. 
184-185об. 

11
2

8
 Лехацкий 

Пантелеймон 
М Русс П  - 11 декабря 1813 г. Черноморский казак 

куреня 
Щербиновского. 
Захвачен в плен 
27 октября 1813 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 653. Л. 
79-79об. 

11
2

9
 Елисеев 

Федосей 
М Русс П  - 31 декабря 1813 г. Крестьянин 

Воронежской 
губернии 
Хоперского уезда 
деревни Тагайки. 
Захвачен в плен в 
1808 г. под 
Моздоком. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 673. Л. 
3. 

11
3

0
 Беляев 

Филипп 
М Русс  П  - 1813 г. Черноморский казак 

Калниболотского 
куреня. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

11
3

1 Таран 
Дмитрий 

М Русс  П  - 1813 г. Черноморский казак 
Калниболотского 
куреня. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 
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11
3

2
 Хохлов Иван М Русс  П  - 1813 г. Черноморский казак 

Пашковского 
куреня. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

11
3

3
 Шевченко 

Демьян 
М Русс  П  - 1813 г. Черноморский казак 

Батуринского 
куреня. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

11
3

4
 Заречук Иван М Русс  П  - 1813 г. Черноморский 

казак. Бежал. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

11
3

5
 Кукусенко 

Трофим 
М Русс  П  - 1813 г. Черноморский казак 

Величковского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

11
3

6
 Сыниченко 

Андрей 
М Русс  П  - 1813 г. Черноморский казак 

Полтавского куреня. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

1814 

11
3

7
 Евтушенко 

Макар 
М Русс П  - 9 апреля 1814 г. Сын Черноморского 

казака 
Кисляковского 
куреня. Захвачен из 
Чернолески в 1810 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 673. Л. 
1. 

11
3

8
 Федоров Федор 

(Иванов Петр) 
М Русс П  - 12 апреля 1814 г. Рядовой Анапского 

гарнизонного полка. 
Бежал из части. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 673. Л. 
8, 12. 

11
3

9
 Лазко Гапон 

(Агафон) 
М Русс П  - 6 мая 1814 г. Черноморский 

казак. Захвачен 
16 апреля 1814 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 673. Л. 
14. 

11
4

0
 Хахлева 

Катерина 
Ж Русс П  - 12 мая 1814 г. Крестьянка 

Кавказской 
губернии 
Ставропольского 
уезда слободы 
Сингелеевки. 
Захвачена во время 
разорения 
Сингелеевки в 
апреле 1806 г. 
Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 673. Л. 
16. 

11
4

1 Брова Семен М Русс П  - 6 июня 1814 г. Черноморский казак 
Джерелевского 
куреня. Захвачен в 
плен 25 мая 1814 г. 
Выкуплен.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 673. Л. 
25об.-26. 
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11
4

2
 Табанец Иван М Русс П  - 6 июня 1814 г. Черноморский казак 

Плантировского 
куреня. Захвачен в 
плен 25 мая 1814 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 673. Л. 
25об.-26. 

11
4

3
 Бей Михайло М Русс П  - 6 июня 1814 г. Черноморский казак 

Мышастовского 
куреня. Захвачен в 
плен 27 мая 1814 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 673. Л. 
25об.-26. 

11
4

4
 Федоренко 

Игнат 
М Русс П  - 6 июня 1814 г. Черноморский казак 

Джерелевского 
куреня. Захвачен в 
плен 31 мая 1814 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 673. Л. 
25об.-26. 

11
4

5
 Шпак 

Николай 
М Русс П  - 11 июня 1814 г. Рядовой 

Вологодского полка. 
Бежал из части 
3 года назад. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 673. Л. 
29. 

11
4

6
 Савицкий 

Роман 
М Русс П  - 16 июня 1814 г. Черноморский 

казак. Захвачен 
27 мая 1814 г. у 
Чернолески. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 673. Л. 
31. 

11
4

7
 Бык (Быченко) 

Иван 
М Русс П  - 16 июня 1814 г. Черноморский 

казак. Захвачен 
27 мая 1814 г. у 
Чернолески. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 673. Л. 
31. 

11
4

8
 Корнеев 

Максим 
М Русс П  - 16 июня 1814 г. Рядовой Потийского 

гарнизонного 
батальона. Бежал из 
части. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 673. Л. 
32. 

11
4

9
 Хаустов 

Филипп 
М Русс П  - 31 декабря 1814 г. Рядовой 

Вологодского 
пехотного полка. 
Захвачен в плен 
летом 1811 г. Бежал 
или выкуплен 
данных нет. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 693. Л. 
2. 

11
5

0
 Котморский 

Иосиф 
М Поляк П  - 31 декабря 1814 г. Служил в армии 

Наполеона. Во 
время отступления 
взят русскими в 
плен и отправлен в 
город Егорьевск. 
Летом 1814 г. 
захвачен черкесами. 
Бежал или 
выкуплен данных 
нет. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 693. Л. 
2. 

11
5

1 Кравченко 
Михайло 

М Русс  П  - 1814 г. Черноморский казак 
Васюринского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

11
5

2
 Туренко 

(Тореник) 
Самойло 

М Русс  П  - 1814 г. Черноморский казак 
Кондруцкого 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 
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11
5

3
 Белокур Семен М Русс  П  - 1814 г. Черноморский 

казак. Выкуплен. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

11
5

4
 Беда Василий М Русс  П  - 1814 г. Черноморский казак 

Пашковского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

11
5

5
 Бриж 

Григорий 
М Русс  П  - 1814 г. Черноморский казак 

Сергеевского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

11
5

6
 Чернявский 

(Черненко) 
Максим 

М Русс П  - 1814 г. Черноморский казак 
Медведовского 
куреня. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

11
5

7
 Загоруйка 

Степан 
М Русс П  - 1814 г. Черноморский 

казак. Выбежал. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

11
5

8
 Залесский 

Осип 
М Русс П  - 1814 г. Черноморский казак 

Каневского куреня. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

11
5

9
 Тараненко М Русс П  - 1814 г. Черноморский казак 

Каневского куреня. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

11
6

0
 Другль Степан М Русс П  - 1814 г. Сын Черноморского 
казака. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

11
6

1 Кравчина 
Степан 

М Русс П  - 1814 г. Черноморский казак 
Каневского куреня. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

11
6

2
 Дегтяренко 

Ефим 
М Русс П  - 1814 г. Черноморский казак 

Медведовского 
куреня. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

11
6

3
 Чернявский 

Максим 
 
 
 
 
 

М Русс П  - 1814 г. Черноморский 
казак. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 

11
6

4
 Гоц Иван М Русс П  - 1814 г. Черноморский казак 

Величковского 
куреня. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 
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1815 
11

6
5

 Солоха Петр М Русс П  - 18 февраля 1815 г. Черноморский 
казак. Неслужащий. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 693. Л. 
7. 

11
6

6
 Капустян Иван М Русс П  - 19 февраля 1815 г. Черноморский казак 

Ивановского куреня. 
Захвачен вместе с 
семьей. Выкуплен 
вместе с женой и 
детьми. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 693. Л. 
11. 

11
6

7
 Жена Ивана – 

Ефросинья 
Ж Русс П  - 19 февраля 1815 г. Жена Ивана. 

Захвачена вместе с 
семьей. Выкуплена 
вместе с мужем и 
детьми. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 693. Л. 
11. 

11
6

8
 Сын Ивана – 

Иван  
М Русс П  - 19 февраля 1815 г. Сын Черноморского 

казака. Захвачен 
вместе с семьей.  
Выкуплен вместе с 
родителями и 
братом. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 693. Л. 
11. 

11
6

9
 Сын Ивана – 

Емельян  
М Русс П  6 19 февраля 1815 г. Сын Черноморского 

казака.  Захвачен 
вместе с семьей. 
Выкуплен вместе с 
родителями и 
братом. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 693. Л. 
11. 

11
7

0
 Чуприна Яков М Русс П  - 19 февраля 1815 г. Черноморский казак 

куреня 
Мышастовского. 
Неслужащий. 
Захвачен. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 693. Л. 
11. 

11
7

1 Фатьма Ж Черк. П  - 12 марта 1815 г. Девка. Выкуплена 
хозяином питейной 
конторы. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 693. Л. 
18-18об. 

11
7

2
 Найденова 

Дарья 
Ж Русс П  - 28 марта 1815 г. Малороссиянка. 

Захвачена 15 августа 
1814 г. на Малой 
Понурке. Выкрана 
черкесами у других 
черкесов и 
представлена 
русским на продажу. 
Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 693. Л. 
24-24об.; 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 693. Л. 
26. 

11
7

3
 Яковлев 

Тимофей 
М Русс П  - 13 апреля 1815 г. Малороссиянин. 

Захвачен в 
малолетстве вместе 
со своим отцом на 
Кавказской линии 
более 20 лет назад. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
7. 

11
7

4
 Късегун М Черк. П  - 4 мая 1815 г., 

Новогригорьевский 
кордон 

Ясыр. Бежал вместе 
с семьей на 
жительство в 
Россию. Возвращен 
владельцам. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 689. Л. 
103. 
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11
7

5
 Жена 

Къесегуна – 
Аджлас  

Ж Черк. П  - 4 мая 1815 г., 
Новогригорьевский 
кордон 

Бежала вместе с 
семьей на 
жительство в 
Россию. Возвращена 
владельцам. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 689. Л. 
103. 

11
7

6
 Сын Късугуна 

– Сегинис  
М Черк. П  - 4 мая 1815 г., 

Новогригорьевский 

кордон 

Бежал вместе с 
семьей на 
жительство в 
Россию. Возвращена 
владельцам. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 689. Л. 
103. 

11
7

7
 Жена Сегиниса 

– Бол  
Ж Черк. П  - 4 мая 1815 г., 

Новогригорьевский 
кордон 

Бежала вместе с 
семьей на 
жительство в 
Россию. Возвращена 
владельцам. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 689. Л. 
103. 

11
7

8
 Ребенок 

Късегуна – 
Абрей  

- Черк. П  - 4 мая 1815 г., 
Новогригорьевский 
кордон 

Бежал вместе с 
семьей на 
жительство в 
Россию. Возвращен 
владельцам. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 689. Л. 
103. 

11
7

9
 Ребенок 

Късегуна – 
Узексий 

- Черк. П  - 4 мая 1815 г., 
Новогригорьевский 
кордон 

Бежал вместе с 
семьей на 
жительство в 
Россию. Возвращен 
владельцам. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 689. Л. 
103. 

11
8

0
 Ребенок 

Късегуна – 
Сагас 

- Черк. П  - 4 мая 1815 г., 
Новогригорьевский 
кордон 

Бежал вместе с 
семьей на 
жительство в 
Россию. Возвращен 
владельцам. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 689. Л. 
103. 

11
8

1 Ребенок 
Късегуна – 
Пши 

- Черк. П  - 4 мая 1815 г., 
Новогригорьевский 
кордон 

Бежал вместе с 
семьей на 
жительство в 
Россию. Возвращен 
владельцам. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 689. Л. 
103. 

11
8

2
 Тамаж М Черк. П  - 4 мая 1815 г., 

Новогригорьевский 
кордон 

Ясыр. Бежал вместе 
с семьей на 
жительство в 
Россию. Возвращен 
владельцам. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 689. Л. 
103. 

11
8

3
 Жена Тамажа 

– Пака  
Ж Черк. П  - 4 мая 1815 г., 

Новогригорьевский 
кордон 

Бежала вместе с 
семьей на 
жительство в 
Россию. Возвращена 
владельцам. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 689. Л. 
103. 

11
8

4
 Сын Тамажа – 

Саках  
М Черк. П  - 4 мая 1815 г., 

Новогригорьевский 
кордон 

Бежал вместе с 
семьей на 
жительство в 
Россию. Возвращен 
владельцам. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 689. Л. 
103. 

11
8

5
 Базги-лку-

Смаил Псуюк 
М Натух. Д  - 30 апреля – 7 мая 

1815 г. 
Просится в 
подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 689. Л. 
106. 

11
8

6
 Жена Смаила 

– Хаджаев 
Ж Натух. Д  - 30 апреля – 7 мая 

1815 г. 
Просится в 
подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 689. Л. 
106. 
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11
8

7
 Дочь Смаила – 

Гассан Фатиш 
Ж Натух. Д  16 30 апреля – 7 мая 

1815 г. 
Просится в 
подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 689. Л. 
106. 

11
8

8
 Сын Смаила – 

Певун Абрез 
М Натух. Д  - 30 апреля – 7 мая 

1815 г. 
Просится в 
подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 689. Л. 
106. 

11
8

9
 Утых-Хабит М Черк. П  - 30 апреля – 7 мая 

1815 г. 
Просится в 
подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 689. Л. 
106. 

11
9

0
 Жена Утыха – 

Пахос 
Ж Черк. П  - 30 апреля – 7 мая 

1815 г. 
Просится в 
подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 689. Л. 
106. 

11
9

1 Сын Утыха – 
Самих 

М Черк. П  - 30 апреля – 7 мая 
1815 г. 

Просится в 
подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 689. Л. 
106. 

11
9

2
 Сагмез М Черк. П  - 30 апреля – 7 мая 

1815 г. 
Просится в 
подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 689. Л. 
106. 

11
9

3
 Меликов 

Александр 
М Арм. П  - 2 июня 1815 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Турецкоподданный. 
Желает перейти в 
вечное подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
13. 

11
9

4
 Сын 

Александра – 
Теворг  

М Арм. П  - 2 июня 1815 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Турецкоподданный. 
Желает перейти в 
вечное подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
13. 

11
9

5
 Сын 

Александра – 
Артюн 

М Арм. П  - 2 июня 1815 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Турецкоподданный. 
Желает перейти в 
вечное подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
13. 

11
9

6
 Теща 

Александра – 
Хорай  

Ж Арм. П  - 2 июня 1815 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Турецкоподданный. 
Желает перейти в 
вечное подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
13. 

11
9

7
 Литвиненко 

Никита 
М Русс П  - 8 июня 1815 г. Сын Черноморского 

казака куреня 
Переяславского. 
Пленен в Красном 
лесе в 1814 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
21. 

11
9

8
 Гадючка 

Степан 
М Русс П  - 11 июня 1815 г. Черноморский казак 

Березанского 
куреня. 
Неслужащий. 
Захвачен 29 мая 
1814 г. в Красном 
лесу. Выкуплен.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 693. Л. 
32. 
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9

9
 Моргун 

Григорий 
М Русс П  - 17 июня 1815 г.  Черноморский казак 

куреня Полтавского. 
Захвачен 12 июня 
1815 г. в Красном 
лесе. Выкуплен.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 693. Л. 
40. 

12
0

0
 Урсук М Черк. П  - 23 июня 1815 г., 

Ольгинский 
кордон 

Бежал.  ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
29-29об. 

12
0

1 Исле Ж Черк. П  - 23 июня 1815 г., 
Ольгинский 
кордон 

Бежала.  ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
29-29об. 

12
0

2
 Сын Исле – 

Муса  
М Черк. П  - 23 июня 1815 г., 

Ольгинский 
кордон 

Бежал.  ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
29-29об. 

12
0

3
 Демченко 

Степан 
М Русс П  - 26 июня 1815 г., 

Великолагерный 
кордон 

Малороссиянин 
Полтавской 
губернии 
Хорольского повета 
села Зубовки. 
Захвачен в плен 
черкесами в 1809 г. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
57-57об. 

12
0

4
 Саучас М Черк. П  - 2 июля 1815 г., 

Ольгинский 
кордон 

Бежал из Закубани. 
На жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
88. 

12
0

5
 Хамак М Черк. П  - 2 июля 1815 г., 

Ольгинский 
кордон 

Бежал из Закубани. 
На жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
88. 

12
0

6
 Пшук М Ног. П  - 13 июля 1815 г.  Породы татарской. 

Выбежал из 
Закубани. Пожелал 
поселиться у 
мирного князя 
Ханука. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
73. 

12
0

7
 Такмачей Бат М Шапс П  - 16 июля 1815 г. Выбежал из 

Закубани. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
84об. 

12
0

8
 Воронцов 

Павел 
М Русс  П  - 1 августа 1815 г., 

Константиновский 
кордон 

Малороссиянин. 
Захвачен ногайцами 
9 лет назад и 
перепродан 
черкесам. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
123. 

12
0

9
 Прокофьев 

Степан 
М Русс П  - 2 августа 1815 г. Вологодский казак. 

Захвачен в плен 
чеченцами под 
Владикавказом 4 
года назад. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
119об. 
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10

 Федоров Яков М Русс П  46 2 августа 1815 г. Некрасовец. 
Прибыл с турками в 
Анап, бежал от них. 
Пойман черкесами 
10 лет назад. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
119об. 

12
11

 Семенов Иван М Русс П  32 2 августа 1815 г. Некрасовец. Был 
наемным 
работником у турок. 
Продан черкесам 
15 лет назад. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
119об. 

12
12

 Зигмундовский 
Ян 

М Поляк П  - 6 августа 1815 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Солдат французской 
армии. Взят в плен 
под Можайском в 
1812 г. Отправлен на 
Кавказскую линию в 
Ставрополь. 
Находился под 
надзором. Захвачен 
черкесами в 1813 г. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
152-152об. 

12
13

 Велександрович 
Симон 

М Поляк П  - 6 августа 1815 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
застава 

Солдат французской 
армии. Взят в плен 
под Можайском в 
1812 г. Отправлен на 
Кавказскую линию в 
Ставрополь. 
Находился под 
надзором. Захвачен 
черкесами в 1813 г. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
152-152об. 

12
14

 Якубовский 
Иван 

М Русс П  - 6 августа 1815 г. Черноморский 
казак. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
157об. 

12
15

 Хмельницкий 
Петр 

М Русс П  - 6 августа 1815 г. Черноморский 
казак. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
157об. 

12
16

 Гладун Федор М Русс П  - 6 августа 1815 г. Черноморский 
казак. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
157об. 

12
17

 Мушенко 
Семен 

М Русс П  - 4 августа 1815 г. Малороссиянин. 
Бродяга Ростовского 
уезда села 
Каганлика. 
Находясь без 
документов, как 
бродяга взят в 
Фанагорийскую 
крепость. Бежал к 
черкесам 6 лет 
назад. Выбежал к 
русским. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
132. 
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12
18

 Мраз (Маруз) М Ног. П  - 10 августа 1815 г., 
Чернолесский 
меновый двор  

Жил на русской 
стороне с 
ногайцами, но 10 
лет назад был 
продан мурзой 
Закубань. Бежал. 
Желает вернуться на 
русскую 
территорию. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
131. 

12
19

 Степан 
(непомнящий 
родства) 

М Русс П  - 31 августа 1815 г. Захвачен в плен в 
малолетстве. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
178. 

12
2

0
 Митрофанов 

Аврам 
М Русс  П  - 8 сентября 1815 г., 

Редуцкий 
карантин 

Крестьянин 
Московской 
губернии 
Серпуховского уезда 
села Егнина. 
Захвачен черкесами 
в сентябре 1812 г. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
194. 

12
2

1 Семенов Фадей М Русс П  - 10 сентября 1815 г. Лазаретный 
служитель 
Вологодского 
пехотного полка. 
Захвачен в плен 
близ Лабинской 
крепости 8 сентября 
1815 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
165. 

12
2

2
 Головня 

Кирило 
М Русс П  - 17 сентября 1815 г. Черноморский 

казак. Захвачен 10 
августа 1815 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 693. Л. 
72. 

12
2

3
 Борщов 

Иларион 
(Ларион) 

М Русс П  - 17 сентября 1815 г. Рядовой Потийского 
гарнизонного 
батальона. Захвачен 
в Красном лесу. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 693. Л. 
74. 

12
2

4
 Тимофеев 

Петр 
М Русс П  - 17 сентября 1815 г. Рядовой 2-го 

Анапского 
гарнизонного 
батальона. Захвачен 
15 августа 1815 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 693. Л. 
74. 

12
2

5
 Гусаренко 

Макар 
М Русс П  - 17 сентября 1815 г. Рядовой 2-го 

Анапского 
гарнизонного 
батальона. Захвачен 
15 августа 1815 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 693. Л. 
74. 

12
2

6
 Куценко Сава 

(Савва) 
М Русс П  - 3 октября 1815 г. Черноморский 

казак. Захвачен 
18 сентября 1815 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 693. Л. 
100. 
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12
2

7
 Меняйленко 

(Меняйло) 
Федор 

М Русс П  - 3 октября 1815 г. Черноморский 
казак. Захвачен 
18 сентября 1815 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 693. Л. 
100. 

12
2

8
 Литвин 

Терентий 
М Русс П  - 3 октября 1815 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
октябре 1803 г. во 
время разорения 
селения 
Подгородня. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 693. Л. 
100. 

12
2

9
 Дежкало Остап М Русс П  - 18 октября 1815 г. Сын Черноморского 

казака куреня 
Роговского. 
Захвачен в 1812 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 693. Л. 
94. 

12
3

0
 Соамаф М Арм. П  - 18 ноября 1815 г. Желает 

переселиться в 
русские пределы 
вместе с семьей. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
207-208. 

12
3

1 Сын Соамафа 
– Милькон  

М Арм. П  - 18 ноября 1815 г. Желает 
переселиться в 
русские пределы 
вместе с семьей. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
207-208. 

12
3

2
 Сын Соамафа 

– Иванес  
М Арм. П  - 18 ноября 1815 г. Желает 

переселиться в 
русские пределы 
вместе с семьей. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
207-208. 

12
3

3
 Жена Соамафа 

– Такуй 
Ж Арм. П  - 18 ноября 1815 г. Желает 

переселиться в 
русские пределы 
вместе с семьей. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
207-208. 

12
3

4
 Дочь Соамафа 

– Земрит 
Ж Арм. П  - 18 ноября 1815 г. Желает 

переселиться в 
русские пределы 
вместе с семьей. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
207-208. 

12
3

5
 Дочь Соамафа 

– Фатима 
Ж Арм. П  - 18 ноября 1815 г. Желает 

переселиться в 
русские пределы 
вместе с семьей. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 692. Л. 
207-208. 

12
3

6
 Куликовский 

Захарий 
 
 
 
 
 
 
 

М Русс П  - 1815 г. Сын Черноморского 
казака. Захвачен. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 709. Л. 
6. 

12
3

7
 Солоха Павел М Русс П  - 1815 г. Черноморский казак 

Березанского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 681. Л. 
16-29. 
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1816 
12

3
8

 Хвост 
Дмитрий 

М Русс П  - 1 января 1816 г. Черноморский казак 
Вышестеблеевского 
куреня. Захвачен 
20 лет назад. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 711. Л. 1. 

12
3

9
 Косачов 

(Косачев) 
Алексей 

М Русс П  - 3 января 1816 г. Рядовой 22-го 
егерского полка. 
Захвачен в плен 
5 лет назад. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 711. Л. 6. 

12
4

0
 Дежкалов 

Федор 
М Русс П  - 13 января 1816 г. Сын Черноморского 

казака. Захвачен. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 711. Л. 
16. 

12
4

1 Конилов 
Степан 

М Русс П  - 28 февраля 1816 г. Мещанин города 
Одесса. Захвачен в 
1814 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 709. Л. 
6. 

12
4

2
 Пергат Петр М Русс П  17 2 марта 1816 г. Сын Черноморского 

казака. Захвачен 4 
года назад. Армянин 
просил за него 1 тыс. 
пудов соли. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 711. Л. 
23. 

12
4

3
 Куценко 

Григорий 
М Русс П  - 2 марта 1816 г. Рядовой 

Суздальского 
мушкетерского 
полка. Захвачен 2 
года назад на линии. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 711. Л. 
30. 

12
4

4
 Панасенко 

Федор 
М Русс П  - 8 мая 1816 г. Послушник 

Екатеринолебежской 
Николаевской 
пустыни. Захвачен в 
плен 8 мая 1816 г. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 698. Л. 
80. 

12
4

5
 Мирошник 

Алексей 
М Русс П  - 16 мая 1816 г. Черноморский 

казак. Неслужащий. 
Захвачен 28 апреля 
1816 г. под 
Екатеринодаром. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д 711. Л. 
38. 

12
4

6
 Корниекно 

Иван 
М Русс П  - 16 мая 1816 г. Черноморский казак 

Титаревского 
куреня. 
Неслужащий. 
Захвачен 3 мая 
1816 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д 711. Л. 
38. 

12
4

7
 Остапенко 

Михаил 
М Русс П  - 16 мая 1816 г. Послушник 

Екатеринолебежской 
Николаевской 
пустыни. Захвачен в 
плен 3 мая 1816 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д 711. Л. 
38. 

12
4

8
 Корнеенко 

Григорий 
М Русс П  19 18 мая 1816 г. Черноморский 

казак. Захвачен 
3 мая 1816 г. в 
Красном лесу. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 711. Л. 
41. 
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12
4

9
 Кагальницкий 

(Калюжный) 
Иван 

М Русс П  - 18 мая 1816 г. Послушник 
Екатеринолебежской 
Николаевской 
пустыни. Захвачен в 
плен 3 мая 1816 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 711. Л. 
44. 

12
5

0
 Федотов Федор М Русс П  - 19 мая 1816 г., 

Славянский 
кордон 

Житель Егорьевской 
крепости. Захвачен 
в плен в 1814 г. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 707. Л. 
1-1об. 

12
5

1 Ханбине Ж Ног. П  - 28 мая 1816 г. Захвачена в плен 
25 лет назад. 
Бежала. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 707. Л. 
8-8об. 

12
5

2
 Чмелев 

(Чмеленко) 
Федор 

М Русс  П  - 27 июня 1816 г. Сын Черноморского 
казака. Захвачен в 
мае 1816 г. в 
Екатеринодаре. 
Представил на 
выкуп армянин 
Максим. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 707. Л. 
19. 

12
5

3
 Безкровный 

(Бессмертный) 
Евдоким 

М Русс  П  - 27 июня 1816 г. Сын Черноморского 
казака. Захвачен в 
мае 1816 г. 
Представил на 
выкуп армянин 
Максим. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 707. Л. 
19. 

12
5

4
4

 Клименко 
Степан 

М Русс  П  - 27 июня 1816 г. Черноморский казак 
Шкуринского 
куреня. Захвачен 
6 июня 1816 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д 711. Л. 
48об. 

12
5

5
 Бзим Гаспирс М Шапс П  - 8 июля 1816 г., 

Великолагерный 
кордон 

Бежал вместе с 
девкой Дошецук. 
Желает перейти на 
жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 707. Л. 
37-37об. 

12
5

6
 Дошецук Ж Шапс П  - 8 июля 1816 г., 

Великолагерный 
кордон 

Девка. Бежала 
вместе с Гаспирсом. 
Желает перейти на 
жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 707. Л. 
37-37об. 

12
5

7
 Нещадим 

Савва 
М Русс П  - 10 июля 1816 г., 

Протоцкий кордон 
Черноморский казак 
Брюховецкого 
куреня. Захвачен 
черкесами в июне 
1816 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 707. Л. 
29-30. 

12
5

8
 Ступак 

Григорий 
М Русс П  - 13 июля 1816 г. Казенный 

крестьянин 
Ставропольского 
уезда селения 
Марьевка. Захвачен 
в плен 12 лет назад. 
Выбежал вместе с 
Демьяновой и 
черкесом Бальмах. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 707. Л. 
50. 
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12
5

9
 Демьянова 

Анна 
Ж Русс П  - 13 июля 1816 г. Крестьянка 

Кавказской 
губернии селения 
Каменобродского. 
Взята в плен при 
разграблении 
селения 6 лет назад. 
Выбежала вместе со 
Ступаком и 
черкесом Бальмах. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 707. Л. 
50. 

12
6

0
 Бальмах 

Хайтах 
М Черк. П  - 13 июля 1816 г. Выбежал вместе со 

Ступаком и 
Демьяновой. Попав 
на карантин, начал 
проситься обратно. 
Обменен на 
донского казака 
Солжаникина. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 707. Л. 
50. 

12
6

1 Шерен 
(Мерен) 

Ж Арм. П  - 20 июля 1816 г. Выбежала с 
малолетними 
детьми. Просится в 
подданство России и 
на жительство в 
Екатеринодар к 
брату. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 707. Л. 
60. 

12
6

2
 Дочь Шерен – 

Жирма 
(Сирма) 

Ж Арм. П  - 20 июля 1816 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 707. Л. 
60. 

12
6

3
 Сын Шерен – 

Батрес  
М Арм. П  - 20 июля 1816 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 707. Л. 
60. 

12
6

4
 Сын Шерен – 

Айтын 
(Антын) 

М Арм. П  - 20 июля 1816 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 707. Л. 
60. 

12
6

5
 Сын Анны 

Демьяновой 
М Русс П  - 9 августа 1816 г. Сын Анны 

Демьяновой 
Кавказской 
губернии. Захвачен 
6 лет назад. 
Выкуплен вместе с 
братом. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 711. Л. 
69-69об. 

12
6

6
 Сын Анны 

Демьяновой 
М Русс П  - 9 августа 1816 г. Сын Анны 

Демьяновой 
Кавказской 
губернии. Захвачен 
6 лет назад. 
Выкуплен вместе с 
братом. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 711. Л. 
69-69об. 

12
6

7
 Федор М Русс П  - 6 сентября 1816 г. Мальчик-работник у 

казака Корсунского 
куреня. Захвачен в 
плен черкесами 
5 сентября 1816 г. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 700. Л. 
140-141. 
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12
6

8
 Половой 

Матвей 
М Русс П  - Сентябрь 1816 г. Сын казачки 

Корсунского куреня. 
Захвачен в плен 
черкесами 5 
сентября 1816 г. 
Освобожден. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 700. Л. 
140-141. 

12
6

9
 Солжаникин 

Данила 
М Русс П  - Октябрь 1816 г. Донской казак. 

Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 711. Л. 
74. 

12
7

0
 Левицкий 

Петр 
М Русс П  - 1816 г. Бежал к черкесам. 

Возвращен. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 709. Л. 
13. 

12
7

1 Сторчоус 
Ефимия 

Ж Русс П  - 1816 г. Жена 
Черноморского 
казака. Захвачена. 
Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 709. Л. 
13. 

1817  

 Данных нет.        

1818 

12
7

2
 Матвейченко 

Петр 
М Русс П  - 24 июля 1818 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
плен. Бежал вместе 
с Федьковым. 

ГАКК. Ф. 
301. Оп. 1. 
Д. 1. Л. 14. 

12
7

3
 Федьков 

Василий 
М Русс П  - 24 июля 1818 г. Милицейский 

ратник. Захвачен. 
Бежал вместе с 
Матвейченко. 

ГАКК. Ф. 
301. Оп. 1. 
Д. 1. Л. 14. 
 

1819 

12
7

4
 Соловьев Егор М Русс П  - 8 января 1819 г., 

Усть-Лабинская 
застава 

Рядовой 
Павловского 
гренадерского 
полка. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 

12
7

5
 Жуков Иван М Русс П  - 8 января 1819 г., 

Усть-Лабинская 
застава 

Крестьянин 
Полтавской 
губернии. Бежал от 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 

12
7

6
 Брижинский 

Ян 
М Австр. П  27 17 февраля 1819 г. Родился в Бохине в 

Австрии. Служил в 
5-м гусарском 
полку. В 1809 г. 
захвачен турками и 
продан в Анапу. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 749. Л. 
12. 

12
7

7
 Чернышев 

Фадей 
М Русс П  - 30 марта 1819 г., 

Усть-Лабинская 
застава 

Крестьянин 
Моздокского уезда 
селения Прасковеи. 
Захвачен. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 

12
7

8
 Жихарев 

Михаил 
М Русс П  - 30 марта 1819 г., 

Усть-Лабинская 
застава 

Рядовой 
Вологодского 
пехотного полка. 
Захвачен. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 
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12
7

9
 Васильев 

Федор 
М Русс П  - 3 июня 1819 г. Черноморский 

казак. Захвачен. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
717. Оп. 1. 
Д. 12. Л. 8-
12. 

12
8

0
 Бешер  М  Грек  П  60 1819 г. В малолетстве 

захвачен в плен 
черкесами. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1.  
Д. 749. Л. 
33об. 

12
8

1 Кармиз М  Черк.  П  - 1819 г. Мальчик. Вышел по 
собственному 
желанию. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1.  
Д. 749. Л. 
33об. 

12
8

2
 Мисиров 

Хачадур 
М Арм. П  - 26 июня 1819 г., 

Усть-Лабинская 
застава 

Вышел вместе со 
своей семьей и 
семьей своих 
ясырей, на 
жительство в 
Россию.  

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 

12
8

3
 Жена 

Хачадура – 
Луспека  

Ж Арм. П  - 26 июня 1819 г., 
Усть-Лабинская 
застава 

Вышла вместе со 
своей семьей и 
семьей своих 
ясырей, на 
жительство в 
Россию.  

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 

12
8

4
 Сын Хачадура 

– Иванис  
М Арм. П  - 26 июня 1819 г., 

Усть-Лабинская 
застава 

Вышел вместе со 
своей семьей и 
семьей своих 
ясырей, на 
жительство в 
Россию.  

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 

12
8

5
 Ребенок 

Хачадура – 
Карпель  

- Арм. П  - 26 июня 1819 г., 
Усть-Лабинская 
застава 

Вышел вместе со 
своей семьей и 
семьей своих 
ясырей, на 
жительство в 
Россию.  

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 

12
8

6
 Подвластный 

Хачадура – 
Лумавф  

М Черк. П  - 26 июня 1819 г., 
Усть-Лабинская 
застава 

Вышел вместе со 
своей семьей и 
семьей хозяев, на 
жительство в 
Россию.  

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 

12
8

7
 Жена Лумавфа 

– Тажана  
Ж Черк. П  - 26 июня 1819 г., 

Усть-Лабинская 
застава 

Вышла вместе со 
своей семьей и 
семьей хозяев, на 
жительство в 
Россию.  

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 

12
8

8
 Сын Лумавфа 

– Гаджах 
М Черк. П  - 26 июня 1819 г., 

Усть-Лабинская 
застава 

Вышел вместе со 
своей семьей и 
семьей хозяев, на 
жительство в 
Россию.  

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 

12
8

9
 Сын Лумавфа 

– Гаджель 
М Черк. П  - 26 июня 1819 г., 

Усть-Лабинская 
застава 

Вышел вместе со 
своей семьей и 
семьей хозяев, на 
жительство в 
Россию.  

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 
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12
9

0
 Дочь Лумавфа 

– Габез 
Ж Черк. П  - 26 июня 1819 г., 

Усть-Лабинская 
застава 

Вышла вместе со 
своей семьей и 
семьей хозяев, на 
жительство в 
Россию.  

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 

12
9

1 Поганцов 
Леонтий 

М Русс П  - 27 июня 1819 г., 
Усть-Лабинская 
застава 

Некрасовец. Бежал 
из черкесского 
плена. 

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 

12
9

2
 Болотников 

Ларион 
М Русс П  - Июнь 1819 г. Казенный 

крестьянин 
Рязанской губернии 
селения Козминска. 
Захвачен в плен в 
1815 г. по пути в 
Екатеринодар. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 22. Л. 
41-41об. 

12
3

 Бурлаков 
Емельян 

М Русс П  - 5 июля 1819 г. Рядовой Казанского 
полка. Бежал из 
части. Бежал от 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
717. Оп. 1. 
Д. 12. Л. 8-
12. 

12
9

4
 Романов 

Степан 
М Русс П  - 18 июля 1819 г. Рядовой 

Вологодского 
пехотного полка. 
Бежал из части. 
Бежал от черкесов. 

ГАКК. Ф. 
717. Оп. 1. 
Д. 12. Л. 8-
12. 

12
9

5
 Мисиров 

Симион 
М Арм. П  - 20 июля 1819 г., 

Усть-Лабинская 
застава 

Сын армянина 
Мисирова. Вышел 
вслед за своей 
семьей и 
подвластными на 
жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 

12
9

6
 Мельников 

Иван 
М Русс П  - 20 июля 1819 г., 

Усть-Лабинская 
застава 

Казак Кавказского 
казачьего полка 
Усть-Лабинской 
станицы. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 

12
9

7
 Ханин 

Григорий 
М Русс П  - 20 июля 1819 г., 

Усть-Лабинская 
застава 

Казенный 
крестьянин селения 
Круглого. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 

12
9

8
 Биседин 

Данила 
М Русс П  - 19 сентября 1819 г., 

Усть-Лабинская 
застава 

Крестьянин 
Ставропольского 
уезда селения 
Богоявленского. 
Вышел из плена 
вместе с Симоном. 

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 

12
9

9
 Биседин 

Симон 
М Русс П  - 19 сентября 1819 г., 

Усть-Лабинская 
застава 

Крестьянин 
Ставропольского 
уезда селения 
Богоявленского. 
Вышел из плена 
вместе с Данилой. 

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 
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13
0

0
 Демочко 

Алексей 
М Русс П  - 23 сентября 1819 г. Малороссиянин. 

Крестьянин 
Черниговской 
губернии 
Конотопского уезда 
селения Дептовки. 
Захвачен. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
717. Оп. 1. 
Д. 12. Л. 8-
12. 

13
0

1 Шинкарев 
Пантелей 

М Поляк П  - 25 сентября 1819 г., 
Усть-Лабинская 
застава 

Военнопленный 
поляк. Бежал от 
черкесов вместе с 
Уткиной и двумя 
прижитыми ими 
детьми. 

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 

13
0

2
 Уткина Дарья Ж Русс П  - 25 сентября 1819 г., 

Усть-Лабинская 
застава 

Крестьянка 
Ставропольского 
уезда селения 
Новомарьевского. 
Бежала вместе с 
поляком 
Шинкаревым и 
двумя прижитыми в 
плену детьми. 

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 

13
0

3
 Сын Пантелея  М Поляк П  - 25 сентября 1819 г., 

Усть-Лабинская 
застава 

Бежал вместе с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 

13
0

4
 Сын Пантелея М Поляк П  - 25 сентября 1819 г., 

Усть-Лабинская 
застава 

Бежал вместе с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
687. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 1-
5. 

1820 

13
0

5
 Гацук М Шапс П  - 1820 г. Вышел из Закубани 

с желанием быть в 
Российской державе 
на службе. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 777. Л. 
18, 20. 

13
0

6
 Тхаихдан Хаху М Шапс П  - 24 августа 1820 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Вышел с 
намерением чтобы 
остаться в вечном 
российском 
подданстве. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 777. Л. 
46. 

13
0

7
 Карабет 

Ивасос 
М Арм. П  - 24 августа 1820 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Турецкоподданный. 
Житель города 
Дербенира. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 777. Л. 
46. 
 

1821 

13
0

8
 Таран 

Терентий 
М Русс П  - 3 января 1821 г., 

Бугазская застава 
Черноморский 
казак. Захвачен 
17 февраля 1820 г. 
Выкуплен.  

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 29. Л. 5-
5об. 

13
0

9
 Герасименко 

Степан 
М Русс П  - 11 марта 1821 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Пассажир 
Екатеринодарской 
карантинной 
конторы. Был в 
плену более 5 лет. 

ГАКК. Ф. 
324.  Оп. 1. 
Д. 29. Л. 
35-36. 
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13
10

 Заброда 
Никита 

М Русс П  - 11 марта 1821 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Пассажир 
Екатеринодарской 
карантинной 
конторы. Был в 
плену более 5 лет. 

ГАКК. Ф. 
324.  Оп. 1. 
Д. 29. Л. 
35-36. 

13
11

 Михаил 
(непомнящий 
родства) 

М Русс П  - 11 марта 1821 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Пассажир 
Екатеринодарской 
карантинной 
конторы. Захвачен в 
малолетстве. 

ГАКК. Ф. 
324.  Оп. 1. 
Д. 29. Л. 
35-36. 

13
12

 Алебей Тагад М Черк. П  - 5 апреля 1821 г., 
Славянский пост 

Шапсугский 
владелец князь 
Гариш, чрез 
негодование 
нарадного брата его 
Тагада, у которого 
он хотел отнять 
жену, производил с 
ним ссору и драку. 
Напоследок он 
Тагад видел, что тот 
владелец уже зато 
посягает на жизнь 
его, бежал оттоль 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 33. Л. 8. 

13
13

 Талабанов 
Илья 

М Поляк П  - 17 апреля 1821 г. Поляк. Был в плену 
у черкесов. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 29. Л. 
60-60об. 

13
14

 Возбекун М Натух. П  30 20 июня 1821 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Когда он Возбекун 
узнал, что дворянин 
Шовпак Шлецерук 
по совету ему 
прочих людей 
вознамерился его 
продать, но куда и 
кому знать не 
может, то он 
Возбекун избежал 
несчастия быть 
проданному в плен 
[…] решился искать 
защиты российского 
правительства и 
быть российским 
подданным. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 33. Л. 
19. 

13
15

 Жена 
Возбукена – 
Хаво  

Ж Натух. П  - 20 июня 1821 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежала вместе с 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
324.  Оп. 1. 
Д. 29. Л. 
90-90об. 

13
16

 Левочка 
Кузьма 

М Русс П  - 5 июля 1821 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Черноморский 
казак. Захвачен. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 29. Л. 
100об. 
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13
17

 Марин М Русс П  - 9 июля 1821 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Кондуктор (унтер-
офицер флота). 
Захвачен черкесами. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 29. Л. 
101об. 

13
18

 Степаненко 
Иван 

М Русс П  - 12 июля 1821 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Черноморский казак 
Щербиновского 
куреня. Захвачен. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 29. Л. 
106об. 

13
19

 Миронов 
Степан 

М Русс П  - 18 июля 1821 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал из 
черкесского плена.  

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 29. Л. 
105об. 

13
2

0
 Капустина 

Надежда 
Ж Русс П  - 4 августа 1821 г., 

Великолагерный 
кордон 

Крестьянка есаула 
Петра Капусты. 
Вышла вместе с 
другими черкесами, 
в том числе 
черкесским мужем, 
но их не приняли на 
русскую сторону. 

ГАКК. Ф. 
324.  Оп. 1. 
Д. 29. Л. 
112об.-113. 

13
2

1 Михайлов 
Яков 

М Русс П  - 10 августа 1821 г., 
Бугазская 
карантинная 
застава 

Крестьянин 
Полтавской 
губернии 
Роменского уезда. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 8. 

13
2

2
 Лосков Иван М Русс П  - 10 августа 1821 г., 

Бугазская 
карантинная 
застава 

Крестьянин 
Московской 
губернии 
Московского уезда. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 8. 

13
2

3
 Афанасьев 

Семен 
М Русс П  - 10 августа 1821 г., 

Бугазская 
карантинная 
застава 

Выбежал из плена. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 8. 

13
2

4
 Семенов 

Алексей 
М Русс П  - 10 августа 1821 г., 

Бугазская 
карантинная 
застава 

Выбежал из плена. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 8. 

13
2

5
 Тарелников 

Иван 
М Русс П  - 7 сентября 1821 г., 

Редутский 
меновый двор 

Крестьянин 
Полтавской 
губернии 
Роменского уезда 
села Оксетенец. 
Доставлен 
закубанским 
владельцем на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 29. Л. 
128. 

13
2

6
 Фокинова 

Настасья 
Ж Русс П  - 3 октября 1821 г., 

Редутский 
карантинный пост 

Солдатка. Выбежала 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
324.  Оп. 1. 
Д. 29. Л. 
140. 

13
2

7
 - М Арм. П  - 5 октября 1821 г., 

Екатеринодарский 
карантинный двор 

Выбежал из 
Закубани. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 11. 
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13
2

8
 - М Черк. П  - 5 октября 1821 г., 

Екатеринодарский 
карантинный двор 

Выбежал из 
Закубани. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 11. 

13
2

9
 - М Черк. П  - 5 октября 1821 г., 

Екатеринодарский 
карантинный двор 

Выбежал из 
Закубани. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 11. 

13
3

0
 Иванов Роман М Русс П  - 26 декабря 1821 г., 

Екатеринодарский 
карантинный двор 

Рядовой 
Навагинского 
пехотного полка. 
Выбежал из плена 
вместе с тремя 
черкесами. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
12-12об. 

13
3

1 - М Черк. П  - 26 декабря 1821 г., 
Екатеринодарский 
карантинный двор 

Выбежал из 
Закубани. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
12-12об. 

13
3

2
 - М Черк. П  - 26 декабря 1821 г., 

Екатеринодарский 
карантинный двор 

Выбежал из 
Закубани. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
12-12об. 

13
3

3
 - М Черк. П  - 26 декабря 1821 г., 

Екатеринодарский 
карантинный двор 

Выбежал из 
Закубани. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
12-12об. 

1822 

13
3

4
 Матвей М Русс П  - 19 января 1822 г., 

Бугазская 
карантинная 
застава 

Сын однодворца 
Слободско-
украинской 
губернии Сумского 
уезда. Выбежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
14-14об. 

13
3

5
 Гончаренко 

Василий 
М Русс П  - 15 апреля 1822 г., 

26 декабря 1821 г., 
Екатеринодарский 
карантинный дом 

Черноморский казак 
4-го конного полка. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 15-
15об. 

13
3

6
 Яценко Петр М Русс П  - 15 апреля 1822 г., 

26 декабря 1821 г., 
Екатеринодарский 
карантинный дом 

Крестьянин 
Полтавской 
губернии 
Роменского повета 
села Бобрика. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 15-
15об. 

13
3

7
 (непомнящий 

родства) 
М Русс П  - 15 апреля 1822 г., 

26 декабря 1821 г., 
Екатеринодарский 
карантинный дом 

Захвачен 
малолетним. 
Родства не помнит. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 15-
15об. 

13
3

8
 Летвина 

Домникия 
Ж Русс П  - 15 апреля 1822 г., 

26 декабря 1821 г., 
Екатеринодарский 
карантинный дом 

Дочь 
Черноморского 
казака Полтавского 
куреня. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 15-
15об. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 2032 ― 

13
3

9
 Хасан Ончок М Шапс Д  28 21 апреля 1822 г., 

Екатеринодарский 
центральный 
карантин 

Дворянин, ставший 
рабом. В 15 лет 
захвачен в плен 
натухайцами и 
продан в рабство 
шапсугам. 
Проживал в рабстве 
в 10 км от своего 
дома. Его женили. 
Бежал из рабства к 
русским. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 63. Л. 6. 

13
4

0
 Жена Хасана – 

Баабух 
Ж Шапс П  - 21 апреля 1822 г., 

Екатеринодарский 
центральный 
карантин 

Выдана замуж за 
Хасан Ончока. 
Бежала из рабства к 
русским. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 63. Л. 7. 

13
4

1 Волков Иван М Русс П  - 28 апреля 1822 г. Рядовой Таманского 
гарнизонного полка. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 18. 

13
4

2
 Новаченко 

Антон 
М Русс П  - 28 апреля 1822 г. Черноморский казак 

10-го пешего полка. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 18. 

13
4

3
 Бондаренко 

Иван 
М Русс П  - 20 мая 1822 г. Черноморский 

казак. Выкуплен. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
20-20об. 

13
4

4
 Литвиненко 

Иван 
М Русс П  - 20 мая 1822 г. Черноморский 

казак. Выкуплен. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
20-20об. 

13
4

5
 Егоренко Петр М Русс П  - 20 мая 1822 г. Черноморский 

казак. Выкуплен. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
20-20об. 

13
4

6
 Никовенко 

Иван 
М Русс П  - 20 мая 1822 г. Черноморский 

казак. Выкуплен. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
20-20об. 

13
4

7
 Козинц Артем М Русс П  - 21 мая 1822 г. Черноморский казак 

2-го конного полка. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 21. 

13
4

8
 Вощанная 

Агафия 
Ж Русс П  - 21 мая 1822 г. Малолетняя дочь 

Черноморского 
казака. Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 21. 

13
4

9
 Чулрай Ирина Ж Русс П  - 21 мая 1822 г. Жена 

Черноморского 
казака. Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 21. 
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13
5

0
 Терентьев 

Степан 
М Русс П  - 21 мая 1822 г. Рядовой 

Вологодского полка 
3-й гренадерской 
роты. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 21. 

13
5

1 Атталия 
(Адтолий) 
Павел 

М Поляк П  - 21 мая 1822 г. Польского 
шляхетства. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 21. 

13
5

2
 Безлюдный 

Семен 
М Русс П  - 21 мая 1822 г. Крестьянин 

Черниговской 
губернии повета 
Конотопского. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 21. 

13
5

3
 Савченко 

Матвей 
М Русс П  - 23 мая 1822 г. Рядовой Таманского 

гарнизонного полка. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
24. 

13
5

4
 Стародубцов 

Клим 
М Русс П  - 29 мая 1822 г. Рядовой 

Екатеринославского 
внутреннего 
гарнизонного 
батальона. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
22. 

13
5

5
 Воронов 

Михайло 
М Русс П  - 29 мая 1822 г. Рядовой Казанского 

пехотного полка. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
22. 

13
5

6
  Харлампи 

Анастасий 
М Грек П  - 20 июня 1822 г. Турецкоподданный 

грек. Бежал от 
гонения турок. 

ГАКК. Ф. 
324.  Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
59об.-60. 

13
5

7
 Аманит 

Паниот 
М Грек П  - 20 июня 1822 г. Турецкоподданный 

грек. Бежал от 
гонения турок. 

ГАКК. Ф. 
324.  Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
59об.-60. 

13
5

8
 Калашниченко 

Алексей 
М Русс П  - 2 июля 1822 г. Житель Кавказской 

губернии. Выбежал 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
28. 

13
5

9
 Рогинский 

Андрей 
М Русс П  - 7 июля 1822 г. Черноморский казак 

1-го пешего полка. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 25. 

13
6

0
 Воронов Семен М Русс П  - 7 июля 1822 г. Черноморский казак 

10-го конного полка. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 25. 

13
6

1 (непомнящий 
родства) 

М Русс П  - 7 июля 1822 г. Мальчик 
непомнящий 
русского языка. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 25. 
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13
6

2
 Ботов Федор М Русс П  - 7 июля 1822 г. Фельдшер 

Вологодского полка. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 25. 

13
6

3
 Кучугура 

Дмитрий 
М Русс П  - 7 июля 1822 г. Черноморский казак 

1-го полка. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
23. 

13
6

4
 Куценко Иван М Русс П  - 7 июля 1822 г. Черноморский 

казак. Выкуплен. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
23. 

13
6

5
 Фелепов 

Ксурело 
М Русс П  - 23 июля 1822 г. Рядовой. Выкуплен. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 27. 

13
6

6
 Саецкий 

Григорий 
М Русс  П  - 4 августа 1822 г. Черноморский казак 

Величковского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
29. 

13
6

7
 Трижипкин 

Еремей 
М Русс  П  - 4 августа 1822 г. Черноморский казак 

Прочноокопской 
станицы. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
29. 

13
6

8
 Хасан М Русс  П  - 5 августа 1822 г., 

Прочноокопская 
станица 

Захвачен в плен в 
малолетстве. 
Пойман в станице 
Прочноокопской. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 
88об. 

13
6

9
 Рожнов М Русс  П  - 13 августа 1822 г. Рядовой 
Навагинского 
пехотного полка. 
Бежал из части. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 
88об. 

13
7

0
 Легун Таузун 

Натхо 
М Натух. П  29 24 сентября 1822 г. Выбежал, спасаясь 

от мести за 
блудодеяние с 
женой другого 
черкеса. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 63. Л. 
14. 

13
7

1 Надиженко 
Павло 

М Русс П  - 28 сентября 1822 г. Черноморский 
казак. Выкуплен 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 31. 

13
7

2
 Иванов Федор М Русс П  - 23 октября 1822 г. Черноморский казак 

10-го пехотного 
полка. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
32. 

13
7

3
 Максименко 

Иван 
М Русс П  - 23 октября 1822 г. Крестьянин. 

Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
32. 
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13
7

4
 Маловек 

Степан 
М Русс П  - 23 октября 1822 г. Черноморский казак 

Дядьковского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
33. 

13
7

5
 Бабыч Антон М Русс П  - 23 октября 1822 г. Черноморский казак 

Васюринского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
33. 

1823 

13
7

6
 Шопако М Черк. П  20 3 января 1823 г., 

Петровский пост 
Учинил побег 
единственно дабы 
избегнуть рабства, 
имеет намерение 
принять 
христианскую 
религию. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 80. Л. 
22; 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 868. Л. 
21об., Л.22. 

13
7

7
 Усмен Нахор М Натух. П  35 6 января 1823 г., 

Петровский пост 
Случайно открыл 
намерение бывшего 
хозяина своего 
Шупако продать его 
вторично в рабство, 
а дабы избежать 
этого решился 
бежать в Россию. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 80. Л. 
24; 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 868. Л. 
1, Л. 6об., 
Л. 7. 

13
7

8
 Абрек М  Черк. П  25 21 января 1823 г. Чрез жестокое 

обращение с ним 
господина его 
учинил сей побег с 
намерением 
поселиться в 
пределах 
Черномории. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 868. Л. 
2, Л. 33об, 
Л. 34. 

13
7

9
 Кравченко 

Яков 
М Русс П  - 14 февраля 1823 г. Черноморский казак 

7-го конного полка. 
Поступил на обмен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
46. 

13
8

0
 Гарбуз 

Самойло 
М Русс П  - 14 февраля 1823 г. Переселенец. 

Поступил на обмен. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
46. 

13
8

1 Курман Але М Ног. П  - 21 февраля 1823 г., 
Прочноокопский 
карантин 

Выбежал на 
жительство с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 9-
9об. 

13
8

2
 Жена Але Ж Ног. П  - 21 февраля 1823 г., 

Прочноокопский 
карантин 

Выбежала на 
жительство с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 9-
9об. 

13
8

3
 Ребенок Але - Ног. П  - 21 февраля 1823 г., 

Прочноокопский 
карантин 

Выбежал на 
жительство с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 9-
9об. 
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13
8

4
 Ребенок Але - Ног. П  - 21 февраля 1823 г., 

Прочноокопский 
карантин 

Выбежал на 
жительство с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 9-
9об. 

13
8

5
 Ребенок Але - Ног. П  - 21 февраля 1823 г., 

Прочноокопский 
карантин 

Выбежал на 
жительство с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 9-
9об. 

13
8

6
 Уча М Ног. П  - 21 февраля 1823 г., 

Прочноокопский 
карантин 

Выбежал на 
жительство с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 9-
9об. 

13
8

7
 Жена Уча Ж Ног. П  - 21 февраля 1823 г., 

Прочноокопский 
карантин 

Выбежала на 
жительство с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 9-
9об. 

13
8

8
 Ребенок Уча - Ног. П  - 21 февраля 1823 г., 

Прочноокопский 
карантин 

Выбежал на 
жительство с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 9-
9об. 

13
8

9
 Мухо М Ног. П  - 21 февраля 1823 г., 

Прочноокопский 
карантин 

Выбежал на 
жительство с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 9-
9об. 

13
9

0
 Жена Мухо Ж Ног. П  - 21 февраля 1823 г., 

Прочноокопский 
карантин 

Выбежала на 
жительство с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 9-
9об. 

13
9

1 Учени М Ног. П  - 21 февраля 1823 г., 
Прочноокопский 
карантин 

Выбежал на 
жительство с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 9-
9об. 

13
9

2
 Мать Учени Ж Ног. П  - 21 февраля 1823 г., 

Прочноокопский 
карантин 

Выбежала на 
жительство с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 9-
9об. 

13
9

3
 Степаненко 

Никифор 
М Русс П  - 27 февраля 1823 г. Черноморский казак 

3-го пехотного 
полка. Бежал из 
части 13 сентября 
1821 г. Выкуплен из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
47-47об. 

13
9

4
 Николаев 

Захар 
М Русс П  - 27 февраля 1823 г. Рядовой Таманского 

гарнизонного полка. 
Бежал из части в 
августе 1822 г. 
Выкуплен из плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
47-47об. 

13
9

5
 Мартиненко 

Василий 
М Русс П  - 28 февраля 1823 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
плен. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 427. Л. 
190-190об. 
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13
9

6
 Бондаренко 

Никифор 
М Русс П  - 28 февраля 1823 г. Черноморский 

казак. Захвачен в 
плен. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 427. Л. 
190-190об. 

13
9

7
 Зинченко 

Василий 
М Русс П  - 8 апреля 1823 г. Черноморский казак 

7-го конного полка. 
Захвачен на 
Каракубанском 
острове 8 января 
1823 г. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
48-48об. 

13
9

8
 Семенов Петр М Русс П  - 8 апреля 1823 г. Капрал 2-го 

егерского батальона. 
Захвачен в Темрюке 
33 года назад. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
48-48об. 

13
9

9
 Даутов 

Къгебек 
М Кумык П  - 17 апреля 1823 г., 

Прочноокопский 
карантин 

Житель деревни 
Андреевой. Взят в 
плен в 1822 г. 
кабардинцами. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 19-
19об. 

14
0

0
 Дорошенко 

Ефим 
М Русс П  - 26 апреля 1823 г. Черноморский казак 

8-го пехотного 
полка. Выкуплен из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
56. 

14
0

1 Подобный 
Артем 

М Русс П  - 26 апреля 1823 г. Черноморский казак 
8-го пехотного 
полка. Выкуплен из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
56. 

14
0

2
 Довгопалый 

Демьян 
М Русс П  - 26 апреля 1823 г. Черноморский казак 

8-го пехотного 
полка. Выкуплен из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
56. 

14
0

3
 Петров 

Алексей 
М Русс П  - 26 апреля 1823 г. Поселянин. 

Выкуплен из плена. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
56. 

14
0

4
 Селех Семен М Русс П  - 3 мая 1823 г. Черноморский казак 

8-го пехотного 
полка. Выкуплен из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 57. 

14
0

5
 Семаченко 

Матвей 
М Русс П  - 3 мая 1823 г. Черноморский казак 

8-го пехотного 
полка. Выкуплен из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 57. 

14
0

6
 Калюжный 

Степан 
М Русс П  - 3 мая 1823 г. Рядовой Таманского 

гарнизонного полка. 
Выкуплен из плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 57. 

14
0

7
 Михайленко 

Василий 
М Русс П  - 3 мая 1823 г. Рядовой Таманского 

гарнизонного полка. 
Выкуплен из плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 57. 
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14
0

8
 Карсаев 

Матвей 
М Русс П  - 24 мая 1823 г., 

Прочноокопский 
карантин 

Сын Черноморского 
казака станицы 
Темнолесской. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 46. 

14
0

9
 Харитонова 

Аксинья 
Ж Русс П  - 2 июня 1823 г. Жена 

Черноморского 
казака селения 
Круглолесского. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 50. 

14
10

 (непомнящий 
родства) 

М Русс П  - 2 июня 1823 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Захвачен в плен в 
малолетстве. 
Выбежал вместе с 
5 черкесами. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
64. 

14
11

 Меллях М Черк. П  - 2 июня 1823 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал вместе с 
русским 
непомнящим 
родства и 
4 черкесами. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
64. 

14
12

 Хасан М Черк. П  - 2 июня 1823 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал вместе с 
русским 
непомнящим 
родства и 
4 черкесами. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
64. 

14
13

 Пшоогун М Черк. П  - 2 июня 1823 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал вместе с 
русским 
непомнящим 
родства и 
4 черкесами. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
64. 

14
14

 Тлимаф М Черк. П  - 2 июня 1823 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал вместе с 
русским 
непомнящим 
родства и 
4 черкесами. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
64. 

14
15

 Хапак М Черк. П  - 2 июня 1823 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Мальчик. Выбежал 
вместе с русским 
непомнящим 
родства и 
4 черкесами. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
64. 

14
16

 Мамаев 
Матвей 

М Русс П  - 2 июня 1823 г. Рядовой 
Навагинского 
пехотного полка. 
Выкуплен из плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
60. 

14
17

 Гринев Семен М Русс П  - 2 июня 1823 г. Казенный житель 
Московской 
губернии. Выкуплен 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
60. 

14
18

 Обрамов 
Василий 

М Русс П  - 2 июня 1823 г. Выкуплен из плена. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
60. 

14
19

 Гатчив М Шапс Д  - 10 июня 1823 г. Хочет на жительство 
в Россию. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 80. Л. 
30. 
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14
2

0
 Жена Гатчива 

– Гомохрай 
Ж Шапс Д  - 10 июня 1823 г. Последовала за 

мужем. 
ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 80. Л. 
30. 

14
2

1 Дочь Гатчива 
– Гапухай 

Ж Шапс Д  - 10 июня 1823 г. Последовала за 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 80. Л. 
30. 

14
2

2
 Гавут М Черк. П  - 10 июня 1823 г. Хочет на жительство 

в Россию. 
ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 80. Л. 
30. 

14
2

3
 Жена Гавута – 

Натхо 
Ж Черк. П  - 10 июня 1823 г. Выбежала. ГАКК. Ф. 

261. Оп. 1. 
Д. 80. Л. 
30. 

14
2

4
 Сын Гавута – 

Нарчук 
М Черк. П  - 10 июня 1823 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

261. Оп. 1. 
Д. 80. Л. 
30. 

14
2

5
 Жена Нарчука 

– Нагой 
Ж Черк. П  - 10 июня 1823 г. Выбежала. ГАКК. Ф. 

261. Оп. 1. 
Д. 80. Л. 
30. 

14
2

6
 Сын Нарчука – 

Гаху 
М Черк. П  - 10 июня 1823 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

261. Оп. 1. 
Д. 80. Л. 
30. 

14
2

7
 Дочь Гавута – 

Каря 
Ж Черк. П  - 10 июня 1823 г. Выбежала. ГАКК. Ф. 

261. Оп. 1. 
Д. 80. Л. 
30. 

14
2

8
 Гахо М Черк. П  - 10 июня 1823 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

261. Оп. 1. 
Д. 80. Л. 
30. 

14
2

9
 Алебеб М Черк. П  - 10 июня 1823 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

261. Оп. 1. 
Д. 80. Л. 
30. 

14
3

0
 Янущук М Черк. П  - 10 июня 1823 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

261. Оп. 1. 
Д. 80. Л. 
30. 

14
3

1 Шатсем М Тат. П  - 10 июня 1823 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 80. Л. 
30. 
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14
3

2
 Петрусенко 

Кирилл 
М Русс П  - 13 июня 1823 г. Черноморский казак 

Батуринского 
куреня, 7-го 
пехотного полка. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
60. 

14
3

3
 Гутевсес М Шапс Д  - 16 июня 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал из 
Закубани в 
подданство России 
со своим 
семейством. Всего 
12 человек. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
62. 

14
3

4
 Член семьи 

Гутевсеса 
- Шапс Д  - 16 июня 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал из 
Закубани в 
подданство России 
со своим 
семейством. Всего 
12 человек. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
62. 

14
3

5
 Член семьи 

Гутевсеса 
- Шапс Д  - 16 июня 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал из 
Закубани в 
подданство России 
со своим 
семейством. Всего 
12 человек. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
62. 

14
3

6
 Член семьи 

Гутевсеса 
- Шапс Д  - 16 июня 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал из 
Закубани в 
подданство России 
со своим 
семейством. Всего 
12 человек. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
62. 

14
3

7
 Член семьи 

Гутевсеса 
- Шапс Д  - 16 июня 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал из 
Закубани в 
подданство России 
со своим 
семейством. Всего 
12 человек. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
62. 

14
3

8
 Член семьи 

Гутевсеса 
- Шапс Д  - 16 июня 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал из 
Закубани в 
подданство России 
со своим 
семейством. Всего 
12 человек. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
62. 

14
3

9
 Член семьи 

Гутевсеса 
- Шапс Д  - 16 июня 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал из 
Закубани в 
подданство России 
со своим 
семейством. Всего 
12 человек. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
62. 

14
4

0
 Член семьи 

Гутевсеса 
- Шапс Д  - 16 июня 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал из 
Закубани в 
подданство России 
со своим 
семейством. Всего 
12 человек. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
62. 

14
4

1 Член семьи 
Гутевсеса 

- Шапс Д  - 16 июня 1823 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал из 
Закубани в 
подданство России 
со своим 
семейством. Всего 
12 человек. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
62. 
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14
4

2
 Член семьи 

Гутевсеса 
- Шапс Д  - 16 июня 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал из 
Закубани в 
подданство России 
со своим 
семейством. Всего 
12 человек. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
62. 

14
4

3
 Член семьи 

Гутевсеса 
- Шапс Д  - 16 июня 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал из 
Закубани в 
подданство России 
со своим 
семейством. Всего 
12 человек. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
62. 

14
4

4
 Член семьи 

Гутевсеса 
- Шапс Д  - 16 июня 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал из 
Закубани в 
подданство России 
со своим 
семейством. Всего 
12 человек. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
62. 

14
4

5
 Каломидцева 

Ирина 
Ж Русс П  - Июль 1823 г. Жена 

Черноморского 
казака станицы 
Темижберхской. 
Выкуплена из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 
355. 

14
4

6
 Петров Иван М Русс П  - 14 июля 1823 г. Бежал из плена. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
65. 

14
4

7
 Магмет М Черк. П  - Июль 1823 г. Оставшись в 

малолетстве без 
отца и матери, 
продан своими 
людьми в рабство. 
Пожелал 
освободиться 
защитою 
российского 
начальства. Потому 
и бежал. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 80. Л. 
73. 

14
4

8
 Махин Михаил М Русс П  - 6 августа 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал из плена. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
68. 

14
4

9
 Куделя 

Афанасий 
М Русс П  - 8 августа 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Черноморский казак 
2-го пехотного 
полка. Выбежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
68. 

14
5

0
 Хусиен Цей М Черк. П  - 8 августа 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал из плена. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
68. 

14
5

1 Попова 
Афросинья 

Ж Русс П  - 8 августа 1823 г., 
Прочноокопская 
карантинная 
застава 

Жена 
Черноморского 
казака станицы 
Тимижберхской. 
Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 
366. 
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14
5

2
 Каломидцова 

Анна 
Ж Русс П  - 8 августа 1823 г., 

Прочноокопская 
карантинная 
застава 

Дочь 
Черноморского 
казака станицы 
Тимижберхской. 
Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 
366. 

14
5

3
 Галкин 

Трофим 
М Русс П  - 9 августа 1823 г. Житель селения 

Круглолесского. 
Выбежал из плена 
вместе с Анной 
Редковой. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 73. 

14
5

4
 Редкова Анна Ж Русс П  - 9 августа 1823 г. Житель селения 

Круглолесского. 
Выбежала из плена 
вместе с Галкиным 
Трофимом. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 73. 

14
5

5
 Казанцов Фока М Русс П  - 16 августа 1823 г., 

Екатеринодарский 
частный карантин 

Крестьянин 
Рязанской губернии. 
Захвачен под 
Астраханью 25 лет 
назад. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 34. Л. 
58-59об. 

14
5

6
 Барабанщиков 

Василий 
М Русс П  - 15 августа 1823 г. Рядовой Ладовского 

полка. Выбежал из 
плена с черкесским 
мальчиком Сокарю. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 34. Л. 
66-67об. 

14
5

7
 Сокарю М Черк. П  - 15 августа 1823 г. Выбежал из плена в 

месте с 
Барабанщиковым 
Василием. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 34. Л. 
66-67об. 

14
5

8
 Зеленский 

Данила 
М Русс П  - 15 августа 1823 г. Черноморский 

казак. Захвачен во 
время набега 
черкесов на Черную 
ерку 17 февраля 
1820 г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 34. Л. 
66-67об. 

14
5

9
 Пшекуй М Черк. Д  - 24 августа 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Черкесский князь. 
Выбежал вместе с 
другим князем той 
же фамилии. 
Черкесы хотели их 
убить. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 125. Л. 
60. 

14
6

0
 Пшекуй М Черк. Д  - 24 августа 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Черкесский князь. 
Выбежал вместе с 
другим князем той 
же фамилии. 
Черкесы хотели их 
убить. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 125. Л. 
60. 

14
6

1 Шуваева 
Ульяна 

Ж Русс П  - 25 августа 1823 г. Дочь 
Черноморского 
казака 
Александровской 
станицы. Выкуплена 
вместе с сыном. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 71. 

14
6

2
 Сын Ульяны – 

Попов Семен  
М Русс П  - 25 августа 1823 г. Малолетний сын 

Черноморского 
казака 
Темежбекской 
станицы. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 71. 
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14
6

3
 Болибардин 

Михаил 
М Русс П  - Август 1823 г. Мальчик станицы 

Григориполисской. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 81-
81об. 

14
6

4
 Попова 

Авдотья 
Ж Русс П  - 1 сентября 1823 г. Малолетняя дочь 

Черноморского 
казака станицы 
Темижберхской. 
Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 
377. 

14
6

5
 - М Русс П  - 22 сентября 1823 г. Крестьянин 

Тульской губернии 
Каширова уезда села 
Машинова. В 1814 г. 
бежал к черкесам. 
Выбежал на русскую 
сторону. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 34. Л. 
70-71. 

14
6

6
 - М Русс П  - 30 сентября 

1823 г., 
Прочноокопский 
карантин 

Захвачен в 1814 г. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 82. 

14
6

7
 - М Русс П  - 30 сентября 

1823 г., 
Прочноокопский 
карантин 

Захвачен в 1802 г. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 82. 

14
6

8
 Шаган-Гирей М  Черк.  Д  18 14 сентября 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Сын умершего 
Ханука, служившего 
в Войске 
Черноморском. 
Объявил свое 
решительное 
намерение 
повернуть себя с 
людьми его вечно в 
подданство России и 
поселиться здесь на 
жительство вместе с 
своим братом Крим-
Гиреем, рожден не 
от одной с сим 
последним матери и 
вероятно желает 
сделать такое 
переселение для 
того, чтобы 
пользоваться 
имуществом Крим-
Гирея. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 836. Л. 
3, 10 – 
10об.  

14
6

9
 Подвластный 

Шаган-Гирея 
– Тимет  

М  Черк.  Д  25 14 сентября 1823 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Переселился вместе 
с хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 836. Л. 
10 – 10об. 

14
7

0
 Хакок  М  Черк.  П  60 14 сентября 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Крестьянин Шаган-
Гирея. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 836. Л. 
10 – 10об. 
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14
7

1 Тажин  Ж  Черк.  П  30 14 сентября 1823 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Крестьянка Шанан-
Гирея. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 836. Л. 
10 – 10об. 

14
7

2
 Сын Хакока – 

Баарсон  
М Черк.  П  16 14 сентября 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Переселился вместе 
с родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 836. Л. 
10 – 10об. 

14
7

3
 Дочь Хакока – 

Дад  
Ж Черк.  П  9 14 сентября 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Переселилась 
вместе с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 836. Л. 
10 – 10об. 

14
7

4
 Дочь Хакока – 

Фиж  
Ж Черк.  П  7 14 сентября 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Переселилась 
вместе с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 836. Л. 
10 – 10об. 

14
7

5
 Дочь Хакока – 

Фатима  
Ж Черк.  П  4 14 сентября 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Переселилась 
вместе с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 836. Л. 
10 – 10об. 

14
7

6
 Юрьева 

Акулина 
Ж Русс П  - 4 октября 1823 г. Жена однодворца 

станицы 
Темнолесской. 
Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 84. 

14
7

7
 Сын Акулины 

– Афанасий  
М Русс П  - 4 октября 1823 г. Малолетний сын 

однодворца станицы 
Темнолесской. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 84. 

14
7

8
 Еганов Яков М Прус. П  - 15 октября 1823 г. Прусского 
королевства города 
Кролевца. Взят в 
плен турками 
22 года назад в 
Черном море. Бежал 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 
318об. 

14
7

9
 Антипов 

Михаил 
М Прус. П  - 15 октября 1823 г. Крестьянин 

Калужской губернии 
Мещевского уезда 
деревни Пасечной. 
Взят в плен 
черкесами 10 лет 
назад. Выбежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 
318об. 

14
8

0
 Голубева 

Аксинья 
Ж Русс П  - 24 октября 1823 г. Крестьянка 

Круглолесского 
селения. Выкуплена 
вместе с грудным 
сыном. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 87. 

14
8

1 Сын Аксиньи М Русс П  - 24 октября 1823 г. Сын крестьянки 
Круглолесского 
селения. Рожден во 
время нахождения 
ее в плену. 
Выкуплен вместе с 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 87. 
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14
8

2
 Коровина 

Настасья 
Ж Русс П  - 24 октября 1823 г. Девочка из селения 

Николаевского. 
Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 87. 

14
8

3
 Лагунова 

Авдотья 
Ж Русс П  - 24 октября 1823 г. Девочка из селения 

Николаевского. 
Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 87. 

14
8

4
 Мясоедова Ж Русс П  - 24 октября 1823 г. Девочка. 

Выкуплена. 
ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 87. 

14
8

5
 Дузенкуи 

Владимир 
М Русс П  - 25 октября 1823 г. Черноморский казак 

2-го конного полка. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
324.  Оп. 1. 
Д. 34. Л. 
80-81об. 

14
8

6
 - М Русс П  3 25 октября 1823 г. Мальчик. Выкуплен. ГАКК. Ф. 

324.  Оп. 1. 
Д. 34. Л. 
80-81об. 

14
8

7
 - Ж Русс П  5 25 октября 1823 г. Девочка. Выкуплен. ГАКК. Ф. 

324.  Оп. 1. 
Д. 34. Л. 
80-81об. 

14
8

8
 Пономарев 

Иван 
М Русс П  - Октябрь 1823 г. Черноморский казак 

9-го конного полка. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
324.  Оп. 1. 
Д. 34. Л. 
80-81об. 

14
8

9
 Моринц 

Трофим 
М Русс П  - Октябрь 1823 г. Турецкоподданный. 

Выбежал из плена. 
ГАКК. Ф. 
324.  Оп. 1. 
Д. 34. Л. 
80-81об. 

14
9

0
 Миляева 

Екатерина 
Ж Русс П  - 6 ноября 1823 г. Жена солдата 

станицы 
Круглолесской. 
Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 5. Л. 88. 

14
9

1 Швец М Русс Д  - 12 ноября 1823 г. Сотенный есаул 
Черноморского 
войска. Захвачен в 
плен 12 октября 
1823 г. Ранен. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 34. Л. 
84об.-85. 
 
 

14
9

2
 - М Черк. П  - 12 декабря 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал из 
Закубани вместе 
группой черкесов. 
Всего 7 человек. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 79. 

14
9

3
 - М Черк. П  - 12 декабря 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал из 
Закубани вместе 
группой черкесов. 
Всего 7 человек. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 79. 
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14
9

4
 - М Черк. П  - 12 декабря 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал из 
Закубани вместе 
группой черкесов. 
Всего 7 человек. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 79. 

14
9

5
 - М Черк. П  - 12 декабря 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежал из 
Закубани вместе 
группой черкесов. 
Всего 7 человек. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 79. 

14
9

6
 - - Черк. П  - 12 декабря 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Малолетний. 
Выбежал из 
Закубани вместе 
группой черкесов. 
Всего 7 человек. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 79. 

14
9

7
 - - Черк. П  - 12 декабря 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Малолетний. 
Выбежал из 
Закубани вместе 
группой черкесов. 
Всего 7 человек. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 79. 

14
9

8
 - - Черк. П  - 12 декабря 1823 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Малолетний. 
Выбежал из 
Закубани вместе 
группой черкесов. 
Всего 7 человек. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 79. 

14
9

9
 Сафронова 

Василиса 
Ж Русс П  - 24 декабря 1823 г. Жительница 

селения 
Круглолесского 
Кавказской области. 
Представлена на 
обмен вместе с 
сыном Семеном. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
80. 

15
0

0
 Сын Василисы 

– Семен  
М Русс П  9 24 декабря 1823 г. Сын Василисы 

Сафроновой 
селения 
Круглолесского. 
Представлен на 
обмен вместе с 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 3. 
Д. 17. Л. 
80. 

15
0

1 Меллях М Шапс П  20 1823 г. Бежал нехотя быть в 
крестьянстве у 
дворянина 
Картоулова по 
причине делаемых 
ему обид и 
притеснений. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 80. Л. 
40, 50а. 

15
0

2
 Хасан М Черк. П  22 1823 г. Бежал на 

жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 80. Л. 
40, 54. 

15
0

3
 Пшоогун М Черк. П  18 1823 г. Не хочет быть 

крестьянином у 
своего хозяина, 
который изнурил 
его тяжкими 
работами и намерен 
был кому-то 
продать. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 80. Л. 
61. 
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15
0

4
 Тлимаф М Черк. П  17 1823 г. Бежал по желанию 

быть вечно 
российскоподданным.  

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 80. Л. 
61. 

1824 

15
0

5
 Зеленский 

Филипп 
М Русс П  - 28 марта 1824 г. Черноморский 

казака 9-го конного 
полка. Захвачен в 
плен 3 января 1824 
г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
30-30об. 

15
0

6
 Овчаренко 

Никита 
М Русс П  - 28 марта 1824 г. Черноморский 

казака 9-го конного 
полка. Захвачен в 
плен 3 января 1824 
г. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
30-30об. 

15
0

7
 Дашефед Ж Арм. П  - 24 апреля 1824 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Выбежала к мужу ее, 
захваченному в плен 
русскими войсками 
прошлого 1823 года, 
Бабуку Капланову. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 904. Л. 
12. 

15
0

8
 Дочь Дашефед 

– Хабзе 
Ж Арм. П  6 24 апреля 1824 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Последовала за 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 904. Л. 
12. 

15
0

9
 Дочь Дашефед 

– Цаже 
Ж Арм. П  4 24 апреля 1824 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Последовала за 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 904. Л. 
12. 

15
10

 Водопьянов 
Гавриил 

М Русс П  - 29 мая 1824 г. Рядовой 16-го 
егерского полка. 
Поступил на обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
53-53об. 

15
11

 Власов Петр М Русс П  - 29 мая 1824 г. Крестьянин 
подполковницы 
Лаптевой. Поступил 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
53-53об. 

15
12

 Михайлов 
Федот 

М Русс П  - Май 1824 г. Поступил на обмен. ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
53-53об. 

15
13

 Мясоедова 
Анна 

Ж Русс П  - Май 1824 г. Поступил на обмен. ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
53-53об. 

15
14

 Рудин М Русс П  - 23 июня 1824 г. Рядовой 
Навагинского 
пехотного полка. 
Бежал из части. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
59об.-61. 

15
15

 Журавлев 
Василий 

М Русс П  - 5 июня 1824 г. Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
59об.-61. 
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15
16

 Беге Азу М Черк. П  - 24 июня 1824 г., 
Александровский 
пост 

Украл у черкесов 
2 ясырей. Был 
уличен. Бежал на 
русскую сторону. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 904. Л. 
22. 

15
17

 Петр М Поляк П  - 26 июня 1824 г., 
Екатеринодарский 
частный карантин 

Польский уроженец. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
57-57об. 

15
18

 Литвиненко 
Михайло 

М Русс П  - 26 июня 1824 г., 
Екатеринодарский 
частный карантин 

Крестьянин. Бежал 
за Кубань 5 лет 
назад. Выбежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
57-57об. 

15
19

 Яков М Русс П  - 26 июня 1824 г., 
Екатеринодарский 
частный карантин 

Выбежал из плена. ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
57-57об. 

15
2

0
 Ширина 

Матрона 
Ж Русс П  - 28 июня 1824 г. Крестьянка 

Каменобродского 
селения. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
59об.-61. 

15
2

1 (непомнящий 
родства) 

М Русс П  - 29 июня 1824 г., 
Екатеринодарский 
частный карантин 

Выбежал из плена. ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
57-57об. 

15
2

2
 (непомнящий 

родства) 
М Русс П  - 29 июня 1824 г., 

Екатеринодарский 
частный карантин 

Выбежал из плена. ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
57-57об. 

15
2

3
 Иванов Осип М Русс П  - Июнь 1824 г. Рядовой 
Белозерского полка. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
59об.-61. 

15
2

4
 Семенов 

Матвей 
М Русс П  - 2 июля 1824 г. Рядовой. 

Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
56. 

15
2

5
 Воробьев 

Федор 
М Русс П  - 21 июля 1824 г. Черноморский казак 

станицы Казанской. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
63об. 

15
2

6
 Патокин 

Василий 
М Русс П  - 21 июля 1824 г. Мальчик селения 

Круглолеского. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
63об. 

15
2

7
 Аршавский 

Федор 
М Русс П  - 26 июля 1824 г. Казак Донского 

Победного полка. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
65-65об. 
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15
2

8
 Меленовский 

Матвей 
М Русс П  - 26 июля 1824 г. Рядовой 

Навагинского 
пехотного полка. 
Бежал из части. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
65-65об. 

15
2

9
 Юрьев Родион М Русс П  - 26 июля 1824 г. Мальчик 

Круглолесского 
селения. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
65-65об. 

15
3

0
 Уланов Мукула М Русс П  - 26 июля 1824 г. Мальчик 

Круглолесского 
селения. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
65-65об. 

15
3

1 Максим М Русс П  - 27 июля 1824 г., 
Екатеринодарский 
частный карантин 

Мальчик. Федоров 
сын. Фамилии не 
помнит. Выбежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
72-72об. 

15
3

2
 Беседин Яков М Русс П  - 1 августа 1824 г., 

Усть-Лабинская 
карантинная 
застава 

Крестьянин селения 
Сенгилевки. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
72-72об. 

15
3

3
 Амиров Гумир М Тат. 

 
П  - 23 июля 1824 г. Рядовой 

Тенгинского 
пехотного полка. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
67. 

15
3

4
 Антосев 

Тимофей 
М Поляк П  - 23 июля 1824 г. Уроженец царства 

Польского. 
Крестьянин. Продан 
греку. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
67. 

15
3

5
 Добрицкий 

Тимофей 
М Русс П  - 6 августа 1824 г. Рядовой 

Навагинского 
пехотного полка. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
70. 

15
3

6
 Снижиков 

Федор 
М Русс П  - 2 сентября 1824 г. Рядовой 

Суздальского 
пехотного полка. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
75-75об. 

15
3

7
 Бедюга Иван М Русс П  - 2 сентября 1824 г. Солдат. Не помнит 

какого полка и 
сколько ему лет. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
75-75об. 

15
3

8
 (непомнящий 

родства) 
М Русс П  - 2 сентября 1824 г. Мальчик 

непомнящий своего 
имени из селения 
Круглолесского. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
75-75об. 

15
3

9
 Демьянова 

Ефимья 
Ж Русс П  - 4 сентября 1824 г. Крестьянка селения 

Каменобродки. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
75-75об. 
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15
4

0
 Скориков 

Моисей 
М Русс П  - 6 сентября 1824 г. Казенный 

крестьянин. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
81-81об. 

15
4

1 Кузмин Федор М Русс П  - 6 сентября 1824 г. Рекрут. Бежал из 
части. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
81-81об. 

15
4

2
 Лагунов Архип М Русс П  - 6 сентября 1824 г. Мальчик селения 

Круглолесского. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
81-81об. 

15
4

3
 Тамашевский 

Якуб 
М Поляк П  - 3 сентября 1824 г. Военнопленный 

войны 1812 г. 
Оказался в 
черкесском плену. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
82-83. 

15
4

4
 Василий 

(непомнящий 
родства) 

М Русс П  - 12 сентября 1824 г., 
Смоляной пост 

Выбежал из 
черкесского плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
84-85. 

15
4

5
 Сребрянюк 

Корней 
М Русс П  - 19 сентября 1824 г. Рядовой Таманского 

гарнизонного полка. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
84-85. 

15
4

6
 Школьников 

Аникий 
М Русс П  - 19 сентября 1824 г. Рядовой Таманского 

гарнизонного полка. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
84-85. 

15
4

7
 Годжемарук 

Пшекуй 
М Черк. П  - 19 сентября 1824 г. Черкесский 

мальчик. Бежал. 
ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
84-85. 

15
4

8
 Дануко Газиш М Арм. П  - 19 сентября 1824 г. Бежал. ГАКК. Ф. 

324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
84-85. 

15
4

9
 Иванов 

Николай 
М Русс П  - 6 декабря 1824 г. Рядовой 

Вологодского 
пехотного полка. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
103. 

15
5

0
 Зубов Иван М Русс П  - 15 декабря 1824 г. Рядовой 

Грузинского 
гренадерского 
полка. Захвачен в 
плен в 1824 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
105-105об. 
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15
5

1 Кравцов 
Максим 

М Русс П  - 15 декабря 1824 г. Рядовой 
Тифлисского 
пехотного полка. 
Захвачен в 1824 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 40. Л. 
105-105об. 

1825 

15
5

2
 Джесуп М Ног. П  60 1825 г. Бежал с сыновьями 

от хозяина своего 
шапсугского 
черкесина Хапту 
Хатука. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 2007. Л. 
5. 

15
5

3
 Хахо М Ног. П  20 1825 г. Последовал за 

отцом. 
ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 2007. Л. 
5. 

15
5

4
 Пшунет М Ног. П  12 1825 г. Последовал за 

отцом. 
ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 2007. Л. 
5. 

1826 

15
5

5
 Чумаф Сапхат М Шапс П  27 1826 г. Решили с вдовой 

Аучес бежать под 
покровительство 
России с тем, чтобы 
она Аучес была 
собственною его 
женой. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 2007. Л. 
98. 
 

15
5

6
 Тойре Нацим 

Аучес 
Ж Шапс П  21 1826 г. Бежала с Чумафом, 

чтобы стать его 
женой. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 2007. Л. 
98, 99. 
 

1827 

15
5

7
 Сергеев 

Ипполит 
М Русс П  11 17 января 1827 г. Мальчик. Сын 

экономического 
крестьянина 
селения Донского 
Георгиевского уезда. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 
7об. 

15
5

8
 Баева Наталия Ж Русс П  40 7 февраля 1827 г. Уроженка села 

Богоявленского. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 16. 

15
5

9
 Насепкан Ж Ног. П  36 8 марта 1827 г. Ногайка из русских 

аулов. Представлена 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 
23. 

15
6

0
 Ялкиш М Ног. П  17 8 марта 1827 г. Мальчик. 

Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 
23. 
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15
6

1 Вейнелев Иван М Русс П  60 13 апреля 1827 г. Рядовой 
Суздальского 
пехотного полка. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 
28. 

15
6

2
 Комова Мавра Ж Русс П  16 16 апреля 1827 г. Дочь Кубанского 

казака. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 
30об. 

15
6

3
 Царапина 

Аксинья 
Ж Русс П  38 18 апреля 1827 г. Женщина станицы 

Солдатской. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 52. Л. 
17об.-18. 

15
6

4
 Свинухов 

Григорий 
М Русс П  20 2 мая 1827 г. Однодворец селения 

Каменобродского. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 
35об. 

15
6

5
 Штемов 

Максим 
М Русс П  10 19 мая 1827 г. Мальчик 

Георгиевского уезда 
села Медвецкого. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 
38об. 

15
6

6
 Феоктистов 

Михайло 
М Русс П  - 21 мая 1827 г. Выбежал из 

черкесского плена. 
ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 
52об. 

15
6

7
 Наумов 

Алексей 
М Русс П  15 10 июня 1827 г. Мальчик. Сын 

однодворца 
Георгиевского уезда 
села Медвецкого. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 
53об. 

15
6

8
 Алексеев 

Василий 
М Русс П  50 27 июня 1827 г. Бродяга. 

Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 
56об. 

15
6

9
 Петр 

(непомнящий 
фамилии) 

М Русс П  50 27 июня 1827 г. Бродяга. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 
56об. 

15
7

0
 Киреев Иван М Русс П  - 12 июля 1827 г. Мальчик селения 

Михайловки. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 
59об. 

15
7

1 Хадырпс 
Нагай 

М Натух. П  20 15 июля 1827 г. Родители умерли, а 
его хотели продать в 
рабство. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 244. Л. 
7. 

15
7

2
 Арбузов Петр М Русс П  25 29 июля 1827 г. Астраханский казак. 

Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 
63об. 
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15
7

3
 Григорьев 

Никифор 
М Русс П  - Июль 1827 г. Рядовой 

Козловского полка. 
Бежал из части. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 
65об. 

15
7

4
 Паныкова 

Матрена 
Ж Русс П  42 15 сентября 1827 г. Крестьянка 

Ставропольского 
уезда селения 
Богоявленского. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 
71об. 

15
7

5
 Иван 

(непомнящий 
родства) 

М Русс П  - 22 сентября 1827 
г., Усть-Лабинская 
карантинная 
застава 

Житель селения 
Круглолесского. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 52. Л. 
46об. 

15
7

6
 Лукин Иван М Русс П  12 6 октября 1827 г. Мальчик из села 

Каменобродки. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 
78об. 

15
7

7
 Отебике Ж Ног. П  - 29 октября 1827 г. Женщина из аула на 

русской стороне. 
Представлена на 
обмен вместе с 
грудным ребенком. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 
81об. 

15
7

8
 Сын Отебике М Ног. П  - 29 октября 1827 г. Представлен на 

обмен вместе с 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 
81об. 

15
7

9
 Колесниченко 

Иван 
М Русс П  - 6 ноября 1827 г. Представлен на 

обмен. 
ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 52. Л. 
57об. 

15
8

0
 Перебеюва Ж Русс П  - 23 ноября 1827 г. Малолетняя 

девочка. Дочь 
Черноморского 
казака. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 52. Л. 
60. 

15
8

1 Шабанов Егор М Русс П  14 12 декабря 1827 г. Сын однодворца 
Каменобродского 
селения. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 16. Л. 
95. 

15
8

2
 Челезы-

Абиток 
Тухуханов 

М Черк. П  - 1827 г. Бегство от 
дворянина Акхул 
Темрук, из-за 
недополучения 
пропитания и 
плохого отношения. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 244. Л. 
21. 

15
8

3
 Ачмаф 

Мавтюх-оглы 
М Черк. П  - 1827 г. Бегство от 

дворянина Акхул 
Темрук, из-за 
недополучения 
пропитания и 
плохого отношения. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 244. Л. 
21. 
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15
8

4
 Клюкохануко-

Абндох 
М Хам.  П  30 1827 г. Натухайцы ему 

объявили, если он в 
Анапе будет и 
дальше жить, то 
сделается 
крепостным и будет 
продан туркам. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 244. Л. 
25. 

15
8

5
 Хачмаф М Натух. П 24 1827 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

261. Оп. 1. 
Д. 244. Л. 
26. 

15
8

6
 Нагой-зей М  Тат. П  25 1827 г. Выбежал от 

владельца своего 
чрез угнетения его. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 269. Л. 
7об. 

1828 

15
8

7
 - М Черк. П  - 15 апреля 1828 г., 

Константиновский 
пост 

Выбежало всего 6 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1025. Т. 
1. Л. 71-72. 

15
8

8
 - М Черк. П  - 15 апреля 1828 г., 

Константиновский 
пост 

Выбежало всего 6 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1025. Т. 
1. Л. 71-72. 

15
8

9
 - М Черк. П  - 15 апреля 1828 г., 

Константиновский 
пост 

Выбежало всего 6 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1025. Т. 
1. Л. 71-72. 

15
9

0
 - М Черк. П  - 15 апреля 1828 г., 

Константиновский 
пост 

Выбежало всего 6 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1025. Т. 
1. Л. 71-72. 

15
9

1 - Ж Черк. П  - 15 апреля 1828 г., 
Константиновский 
пост 

Выбежало всего 6 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1025. Т. 
1. Л. 71-72. 

15
9

2
 - Ж Черк. П  - 15 апреля 1828 г., 

Константиновский 
пост 

Выбежало всего 6 
черкесов. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1025. Т. 
1. Л. 71-72. 

15
9

3
 Карачунова Ж Русс П  - 26 мая 1828 г. Дочь казака. 

Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 18. Л. 2. 

15
9

4
 Соофитук 

Ахмет 
М Черк. П  - 16 июня 1828 г., 

Александровский 
пост 

Выбежал из 
Закубани, так как 
хозяин хотел его 
продать в горы. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 975. Т. 2. 
Л. 221-
221об. 
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15
9

5
 Скрымова Ж Русс П  - 4 августа 1828 г. Женщина из 

селения 
Незлобного. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 18. Л. 4. 

15
9

6
 Асанап М Натух. П  25 6 августа 1828 г., 

крепость Анапа  
Пришел в крепость 
Анапу, чтобы 
навсегда остаться в 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1012. Л. 
12. 

15
9

7
 Тетух М Натух. П  29 14 августа 1828 г., 

крепость Анапа 
Бежал, чтобы 
избегнуть наказание 
за воровство и с 
намерением 
остаться на 
жительство в 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1012. Л. 
14. 

15
9

8
 Селим М Русс П  27 17 августа 1828 г., 

крепость Анапа 
Родился в войске 
Черноморском. 
В малолетстве взят 
черкесами в плен. 
Бежал к русским во 
время блокады 
крепости Анапа.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1012. Л. 
27. 

15
9

9
 Муков Мерев М Кабар. П  - 21 августа 1828 г. Кабардинец. 

Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 18. Л. 
4об. 

16
0

0
 Пирогов М Русс П  - 31 августа 1828 г. Мальчик из станицы 

Николаевской. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 18. Л. 5. 

16
0

1 Акумшин М Русс П  - 16 сентября 1828 г. Однодворец. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 18. Л. 
5об. 

16
0

2
 Мемед Кирий М Абадз. Д  30 19 сентября 1828 

г., крепость Анапа 
Побег учинил из 
опасения 
родственников 
убитого им другого 
черкеса. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1012. Л. 
35. 

16
0

3
 Ебрегам М  Шапс  П  25 29 сентября 1828 
г., крепость Анапа 

От хозяина терпел 
разные 
притеснения, 
потому бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1012. Л. 
43. 

16
0

4
 - М Русс П  16 21 октября 1828 г. Сын однодворца. 

Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 18. Л. 6. 

16
0

5
 - М Русс П  16 23 октября 1828 г. Казак. Представлен 

на обмен. 
ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 18. Л. 
6об. 
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16
0

6
 - - Абаз. П  - 2 ноября 1828 г. Выбежал, всего 

6 человек. 
ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 18. Л. 7. 

16
0

7
 - - Абаз. П  - 2 ноября 1828 г. Выбежал, всего 

6 человек. 
ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 18. Л. 7. 

16
0

8
 - - Абаз. П  - 2 ноября 1828 г. Выбежал, всего 

6 человек. 
ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 18. Л. 7. 

16
0

9
 - - Абаз. П  - 2 ноября 1828 г. Выбежал, всего 

6 человек. 
ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 18. Л. 7. 

16
10

 - - Абаз. П  - 2 ноября 1828 г. Выбежал, всего 
6 человек. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 18. Л. 7. 

16
11

 - - Абаз. П  - 2 ноября 1828 г. Выбежал, всего 
6 человек. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 18. Л. 7. 

16
12

 - - Русс П  - 10 декабря 1828 г. Бежал или 
представлен данных 
нет. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 18. Л. 
8об. 

16
13

 - - Русс П  - 10 декабря 1828 г. Бежал или 
представлен данных 
нет. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 18. Л. 
8об. 

16
14

 Шерестюк М Русс П  - 28 декабря 1828 г. Рядовой. Бежал или 
представлен данных 
нет. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 18. Л. 9. 

16
15

 Каспулет 
Немир 

М Шапс Д  - 1828 г. Добровольно 
перешел на русскую 
сторону. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1003. Л. 
127; 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1000. Л. 
11. 

16
16

 Ямбулет М Шапс  Д  - 1828 г. Добровольно 
перешел на русскую 
сторону. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1003. Л. 
127. 

16
17

 Назу М Шапс  П  - 1828 г. Добровольно 
перешел на русскую 
сторону. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1003. Л. 
127. 
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16
18

 Кошмир М Шапс П  - 1828 г. Добровольно 
перешел на русскую 
сторону. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1003. Л. 
127. 

16
19

 Гадим М Шапс  П  - 1828 г. Добровольно 
перешел на русскую 
сторону. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1003. Л. 
127. 

16
2

0
 Хутс М Шапс  П  - 1828 г. Добровольно 

перешел на русскую 
сторону. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1003. Л. 
127. 

16
2

1 Колувбат М Шапс  П  - 1828 г. Добровольно 
перешел на русскую 
сторону. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1003. Л. 
127. 

1829 

 Данных нет.        

1830 

16
2

2
 Семен 

Сопельняк 
(Шеблак) 

М Русс П  - Февраль 1830 г., 
Меновый двор 

Сын Черноморского 
казака 
Старотиторовского 
куреня. Захвачен 
черкесами в 
возрасте 5 лет, 
вместе с матерью и 
двумя сестрами. 
Мать и сестра 
выкуплены, а вторая 
сестра продана в 
Трапезунд. 
Находясь в рабстве, 
претерпевал всякие 
обиды и решился 
убежать. Во время 
преследования 
своим хозяином 
Мустафой убил 
хозяина и добрался 
до русской 
территории. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1079. Л. 
12-12об. 

16
2

3
 Гасан М Натух. П  30 28 марта 1830 г., 

группа войск 
генерала 
Безкровного 

В младенчестве 
захвачен черкесами 
и продан туркам в 
Анапу. Многократно 
перепродавался. 
Претерпевал 
всяческие обиды и 
вынужден был 
бежать. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1079. Л. 
22-22об. 

16
2

4
 Максимов М Русс П  - 29 марта 1830 г. Рядовой 

Навагинского полка. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
329. Оп. 1. 
Д. 9. Л. 35. 
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16
2

5
 Гриценко 

Григорий 
М Русс П  - 29 марта 1830 г. Черноморский казак 

10-го конного полка. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
329. Оп. 1. 
Д. 9. Л. 35. 

16
2

6
 Григорий М Русс П  - 29 марта 1830 г. Черноморский казак 

10-го конного полка. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
329. Оп. 1. 
Д. 9. Л. 35. 

16
2

7
 Проценко М Русс П  - 2 апреля 1830 г. Черноморский 

казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
329. Оп. 1. 
Д. 9. Л. 36. 

16
2

8
 Фоменко М Русс П  - 2 апреля 1830 г. Черноморский 

казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
329. Оп. 1. 
Д. 9. Л. 36. 

16
2

9
 Титенко М Русс П  - 2 апреля 1830 г. Черноморский 

казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
329. Оп. 1. 
Д. 9. Л. 36. 

16
3

0
 Макуха М Русс П  - 2 апреля 1830 г. Черноморский 

казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
329. Оп. 1. 
Д. 9. Л. 36. 

16
3

1 Курдеяшко М Русс П  - 2 апреля 1830 г. Черноморский 
казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
329. Оп. 1. 
Д. 9. Л. 36. 

16
3

2
 Моисеенков М Русс П  - 2 апреля 1830 г. Рядовой. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
329. Оп. 1. 
Д. 9. Л. 36. 

16
3

3
 - М Русс П  - 23 апреля 1830 г. Черноморский 

казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
329. Оп. 1. 
Д. 9. Л. 43. 

16
3

4
 - М Русс П  - 23 апреля 1830 г. Черноморский 

казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
329. Оп. 1. 
Д. 9. Л. 43. 

16
3

5
 - М Русс П  - 23 апреля 1830 г. Черноморский 

казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
329. Оп. 1. 
Д. 9. Л. 43. 

16
3

6
 Хозетль Урус М Шапс П  17 Май 1830 г., 

крепость Анапа 
Жил при 
двоюродном брате. 
Бежал к русским. 
Желает поступить в 
русское подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1079. Л. 
42. 
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16
3

7
 Хоретль 

Мамир 
М Натух. П  45 18 июня 1830 г., 

крепость Анапа 
Не желал 
находиться в 
рабстве. Бежал к 
русским. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1079. Л. 
133. 

16
3

8
 Иван Соселье М Груз. П  30 24 июля 1830 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Родился близ 
Кутаиси. 
Три года назад 
отправился к 
товарищу в гости в 
Абхазию из Кутаиси 
схвачен князем 
Анчебадзе и продан 
шапсугам. Бежал к 
русским. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1079. Л. 
58. 

16
3

9
 Мустафа М Шапс П  35 24 июля 1830 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Бежал по причине 
желания вольности. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1079. Л. 
59. 

16
4

0
 Кульник М Русс П  - 24 июля 1830 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Рядовой. Бежал из 
черкесского плена. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1079. Л. 
59. 

16
4

1 Испир Стоянов М Молд. П  50 24 июля 1830 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Родился в Молдавии 
в городе Галацах. 
Матрос купеческого 
судна 30 лет назад 
их судно разбило 
около земли убых. 
Выжили 3 человека. 
Несколько раз 
перепродавался. 
Бежал на русскую 
территорию. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1079. Л. 
61. 

16
4

2
 Хамиш М Бжед. П  50 24 июля 1830 г., 

Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Проживал у 
бжедухов с женой и 
4-мя детьми, по 
смерти хозяина вся 
его семья была 
распродана по 
отдельности другим 
хозяином, а ему 
самому начали 
причинять обиды. 
Бежал для 
отыскания 
вольности. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1079. Л. 
60. 

16
4

3
 Очемаф М Абадз. П  19 7 августа 1830 г., 

крепость Анапа 
Захвачен в плен 
бессленеевским 
дворянином. 
Продавался в 
рабство несколько 
раз. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1079. Л. 
82. 

16
4

4
 Саврстен Тоху 

Хозетль 
М Натух. П  20 7 августа 1830 г., 

крепость Анапа 
Жил при 
двоюродном брате. 
Бежал. Желает 
перейти в 
российское 
подданство и 
принять 
христианскую веру.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1079. Л. 
84. 
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16
4

5
 Батыр Койцук М Натух. П  30 25 августа 1830 г., 

крепость Анапа 
Решил быть 
подданным России. 
Бежал с Козек 
Натхо. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1079. Л. 
90-90об. 

16
4

6
 Козек Натхо Ж Натух. П  23 25 августа 1830 г., 

крепость Анапа 
Бежала с Батыром 
Койцук. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1079. Л. 
90-90об. 

16
4

7
 Бесленей М Убых Д  38 30 августа 1830 г. 

 
Сопровождал 
комиссара по 
торговле с 
черкесами и 
абазинцами Люлье 
и офицера 
Новицкого по 
горской территории 
из Анапы в 
Пятигорск. По 
возвращению в свой 
аул убыхи 
планировали его 
убить. Бежал к 
русским. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1109. Л. 
30-31. 

16
4

8
 Тагажук Абре М Натух. П  35 10 сентября 1830 

г., крепость Анапа 
Не желал 
находиться в 
рабстве. Желает 
жить на русской 
территории. Бежал 
вместе с Сайме. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1079. Л. 
125. 

16
4

9
 Сайме Ж Абадз. П  25 10 сентября 1830 

г., крепость Анапа 
Бежала вместе с 
Тагажук Абре, чтобы 
стать его женой и 
жить на русской 
территории. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1079. Л. 
125об. 

16
5

0
 Газе Наго М Шапс П  28 16 сентября 1830 

г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Черкесы 
вознамерились его 
убить, за то, что он 
сообщал сведения о 
их сборищах 
русским. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1079. Л. 
112. 

16
5

1 Шумаф 
Читогож 

М Кабар. П  42 Октябрь 1830 г., 
Екатеринодарская 
карантинная 
контора 

Захвачен шапсугами 
2 года назад. Не 
желал находиться в 
рабстве. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1079. Л. 
151. 

1831 

16
5

2
 Запуш Вусток М Шапс П  25 Май 1831 г., 

Славянский пост 
Был лазутчиком у 
русских. За это свои 
хотели убить. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1193. Л. 
19. 

16
5

3
 Тутарим Эмзах М Натух. П  - Сентябрь 1831 г., 

Андреевский пост  
Родной брат хотел 
отнять у него жену, а 
его убить. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1193. Л. 
75. 

16
5

4
 Жена Эмзаха – 

Козь 
Ж Натух. П  - Сентябрь 1831 г., 

Андреевский пост  
Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1193. Л. 
75. 
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16
5

5
 Дочь Эмзаха – 

Ханагаж 
Ж Натух. П  - Сентябрь 1831 г., 

Андреевский пост  
Последовала за 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1193. Л. 
75. 

16
5

6
 Усман 

Салимов 
М Тат. П  25 Октябрь 1831 г. Бежал, потому что 

хочет быть ближе к 
родным, которые 
проживают в 
пределах России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1193. Л. 
10. 

16
5

7
 Сын Усмана – 

Мегмет  
М Тат. П  - Октябрь 1831 г. Последовал за 

отцом. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1193. Л. 
10. 

1832 

16
5

8
 Пантюхин 

Данила 
М Русс П  - 10 февраля 1832 г., 

Прочноокопский 
карантин 

Мальчик села 
Московского. Бежал 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
6об. 

16
5

9
 Мигулова 

Анна 
Ж Русс П  - 20 февраля 1832 г. Казачка Волжского 

казачьего полка. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
7об. 

16
6

0
 - Ж Черк. П  - 23 февраля 1832 г., 

Староредутский 
пост 

Женщина. 
Выбежала. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 328. Л. 
3. 

16
6

1 - Ж Черк. П  10 23 февраля 1832 г., 
Староредутский 
пост 

Девочка. Выбежала. ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 328. Л. 
3. 

16
6

2
 Щербаков 

Григорий 
М Русс П  2 1 марта 1832 г. Мальчик станицы 

Григорополисской. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
8об. 

16
6

3
 Коптев 

Михаил 
М Русс П  - 6 марта 1832 г. Черноморский 

казак. Представлен 
на обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
10об. 

16
6

4
 - М Русс П  - 7 марта 1832 г. Мальчик. 

Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
10об. 

16
6

5
 - М Русс П  - 7 марта 1832 г. Мальчик. 

Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
10об. 

16
6

6
 Кладушкина 

Аксинья 
Ж Русс П  - 9 марта 1832 г. Женщина 

Григорополисской 
станицы. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
11об. 
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16
6

7
 Склярова 

Прасковья 
Ж Русс П  - 30 марта 1832 г. Жительница села 

Новомосковского. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
15. 

16
6

8
 Аксенева 

Марфа 
Ж Русс П  - 31 марта 1832 г. Жительница 

Григорополисской 
станицы. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
15. 

16
6

9
 Кучерива Ж Русс П  - 31 марта 1832 г. Девица 

Григорополисской 
станицы. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
15. 

16
7

0
 Востриков 

Макар 
М Русс П  - 3 апреля 1832 г. Мальчик Северного 

селения. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
16об. 

16
7

1 Мартынов М Русс П  - 9 апреля 1832 г. Сын однодворца 
селения Надежда. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
18-18об. 

16
7

2
 Долбнев Осип М Русс П  - 9 апреля 1832 г. Житель Донского 

селения. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
18об. 

16
7

3
 Анна Ж Русс П  - 9 апреля 1832 г. Малолетняя девочка 

из станицы 
Баталпашинской. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
18об. 

16
7

4
 Васильев 

Михаил 
М Русс П  - 9 апреля 1832 г. Рядовой 

Тенгинского 
пехотного полка. 
Бежал из части. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
19. 

16
7

5
 Чапцова 

Марья 
Ж Русс П  - 28 апреля 1832 г. Казачка станицы 

Григорополисской. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
21об. 

16
7

6
 Берюкова 

Акулина 
Ж Русс П  - 25 мая 1832 г. Казачка станицы 

Григорополисской. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
28об. 

16
7

7
 Пальшикова Ж Русс П  - 26 мая 1832 г. Представлена на 

обмен. 
ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
28об. 

16
7

8
 Дурнев М Русс П  - 26 мая 1832 г. Представлен на 

обмен. 
ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
28об. 
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16
7

9
 (непомнящий 

родства) 
М Русс П  - 26 мая 1832 г. Представлен на 

обмен. 
ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
28об. 

16
8

0
 - М Русс П  - 4 июня 1832 г. Представлен на 

обмен. 
ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
31об. 

16
8

1 - М Русс П  - 4 июня 1832 г. Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
31об. 

16
8

2
 - М Русс П  - 4 июня 1832 г. Представлен на 

обмен. 
ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
31об. 

16
8

3
 Дубрасов 

Максим 
М Русс П  8 14 июля 1832 г. Казачий мальчик 

станицы 
Григорополисской. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
38об. 

16
8

4
 Казаков 

Алексей 
М Русс П  5 14 июля 1832 г. Казачий мальчик 

станицы 
Григорополисской. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
38об. 

16
8

5
 Ляпилин Иван М Русс П  - 14 июля 1832 г. Казачий мальчик 

станицы 
Григорополисской. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
43об. 

16
8

6
 Коноков 

Максим 
М Русс П  15 6 августа 1832 г. Сын жителя селения 

Покровского. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
44об. 

16
8

7
 Казлитина 

Татьяна 
Ж Русс П  - 13 августа 1832 г., 

Прочноокопский 
карантин 

Жительница 
станицы 
Григорополисской. 
Бежала вместе с 
грудной дочкой 
Ефросиньей. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
47. 

16
8

8
 Ефросинья Ж Русс П  1 13 августа 1832 г., 

Прочноокопский 
карантин 

Грудная дочь 
жительницы 
станицы 
Григорополисской. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
47. 

16
8

9
 Алхас  М Шапс Д  - 14 августа 1832 г. Выбежал для 

водворения на 
жительство и 
продолжения 
службы в России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 328. Л. 
50. 

16
9

0
 Жена Алхаса – 

Мемеклин 
Ж Шапс Д  - 14 августа 1832 г. Последовала за 

мужем. 
ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 328. Л. 
50. 
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16
9

1 Данилов 
Виктор 

М Русс П  - 16 августа 1832 г. Сын казака станицы 
Григорополисской. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
48. 

16
9

2
 Мешков 

Тимофей 
М Русс П  - 4 ноября 1832 г., 

Прочноокопский 
карантин 

Однодворец 
Расшеватского 
селения. Выбежал 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 30. Л. 
65об. 

16
9

3
 - М  Черк.  П - 18 ноября 1832 г., 

Александровский 
пост 

Мужчина. Выбежал. ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 328. Л. 
63. 

1833 

16
9

4
 Улюжми 

Габуна 
Ж Калм. П  - 23 апреля 1833 г. Выкуплена вместе с 

мальчиком 
Армаком. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 73а. Л. 
51об.-52. 

16
9

5
 Армак М Калм. П  - 23 апреля 1833 г. Мальчик. Выкуплен 

вместе с Габуной. 
ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 73а. Л. 
51об.-52. 

16
9

6
 Чаплыгин 

Михаил 
М Русс П  - 2 июня 1833 г. Мальчик. Сын 

Черноморского 
казака станицы 
Ладовской. 
Выкуплен из плена.  

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 73а. Л. 
83об.-84. 

16
9

7
  Лаптев Иван М Русс П  - 4 июня 1833 г. Мальчик. Сын 

Черноморского 
казака станицы 
Ладовской. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 73а. Л. 
85об., 
92об.-93. 

16
9

8
 Пешигор 

Федор 
М Русс П  - 12 августа 1833 г. Черноморский казак 

станицы Ладовской. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 73а. Л. 
121об.-122., 
127об.-128. 

16
9

9
  Лукьянченков

а Марфа 
Ж Русс П  - 12 августа 1833 г. Казачка станицы 

Ладовской. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 73а. Л. 
121об.-122., 
127об.-128. 

17
0

0
 Подзолкин 

Павел 
М Русс Д  - 12 августа 1833 г. Сын зауряд 

хорунжего 
Черноморского 
казачьего войска. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 73а. Л. 
121об.-122., 
127об.-128. 

17
0

1 Беседина 
Ефросинья 

Ж Русс П  - 8 сентября 1833 г. Казачка станицы 
Ладовской. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 73а. Л. 
133об., 
134об.-135. 
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17
0

2
 Бученцов 

Антон 
М Русс П  - 8 сентября 1833 г. Рядовой 

Навагинского 
пехотного полка. 
Бежал из части. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 73а. Л. 
133об., 
134об.-135. 

17
0

3
 Бран Осип М Поляк П  - 28 сентября 1833 г. Рядовой 

Навагинского 
пехотного полка. 
Бежал из 
черкесского плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 73а. Л. 
138об. 

17
0

4
 Пауда Кондрат М Немец П  - 27 сентября 1833 г. Пленный немецкой 

породы. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 73а. Л. 
138об., 
141об.-142. 

17
0

5
 Пренин Егор М Немец П  - 27 сентября 1833 г. Пленный немецкой 

породы. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 73а. Л. 
138об., 
141об.-142. 

17
0

6
 Ровный 

Емельян 
М Русс П - 1833 г. Казак селения 

Елисаветинского. 
Захвачен черкесами 
в июне 1833 г. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1392. Л. 
3-6. 

1834 

17
0

7
 Волосатов 

Николай 
М Русс П  30 9 января 1834 г. Аптекарский ученик 

Навагинского 
пехотного полка. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
1об. 

17
0

8
 Батиж Ачмизу М Шапс  П  35 11 января 1834 г., 

Великолагерный 
меновой двор 

Бежал по 
неудовольствиям с 
родственниками, с 
намерением быть 
верноподданным 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
15. 

17
0

9
 Венокуров 

Абрам 
М Русс П  13 14 января 1834 г. Мальчик из станицы 

Каменобродской. 
Представлен на 
обмен.  

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 2. 

17
10

 Рижков 
Данила 

М Русс П  - 6 февраля 1834 г. Казак. Неслужащий. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 5. 

17
11

 Лямина Домна Ж Русс П  - 6 февраля 1834 г. Девица. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 5. 

17
12

 Азаров 
Трифон 

М Русс П  - 16 февраля 1834 г. Мальчик станицы 
Ильской. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 11. 
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17
13

 Азаров Лукьян М Русс П  - 16 февраля 1834 г. Мальчик станицы 
Ильской. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 11. 

17
14

 Максимов 
Иван 

М Русс П  - 22 марта 1834 г. Мальчик станицы 
Григорополисской. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 11. 

17
15

 Маков Антон М Русс П  - 22 марта 1834 г. Мальчик станицы 
Григорополисской. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 11. 

17
16

 Федосеев Егор М Русс П  - 22 марта 1834 г. Житель селения 
Марьинского. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 11. 

17
17

 Самойлова 
Мария 

Ж Русс П  - 22 марта 1834 г. Женщина селения 
Марьинского. 
Представлена на 
обмен вместе с 
грудным ребенком. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 11. 

17
18

 Дочь Марии Ж Русс П  - 22 марта 1834 г. Представлена на 
обмен вместе с 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 11. 

17
19

 Золотарева 
Пелагея 

Ж Русс П  - 22 марта 1834 г. Женщина селения 
Марьинского. 
Представлена на 
обмен вместе с 
грудным ребенком. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 11. 

17
2

0
 Дочь Пелагеи Ж Русс П  - 22 марта 1834 г. Представлена на 
обмен вместе с 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 11. 

17
2

1 Мерзебет М Черк. П - 5 апреля 1834 г., 
Пашковский 
курень 

Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1392. Л. 
1-1об. 

17
2

2
 Тимонов 

Евграф 
М Русс П - 7 апреля 1834 г. Житель станицы 

Каменнобродской. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1392. Л. 
2-2об. 

17
2

3
 Полеховский 

Мартин 
М Поляк П  - 17 апреля 1834 г. Рядовой 

Навагинского 
пехотного полка. 
Бежал из части. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
14-14об. 

17
2

4
 Заюнц Юзеф М Поляк П  - 17 апреля 1834 г. Рядовой 

Навагинского 
пехотного полка. 
Бежал из части. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
14-14об. 
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17
2

5
 Рутковский 

Станислав 
М Поляк П  - 17 апреля 1834 г. Рядовой 

Навагинского 
пехотного полка. 
Бежал из части. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
14-14об. 

17
2

6
 Вилк Антоний М Поляк П  - 17 апреля 1834 г. Рядовой 

Навагинского 
пехотного полка. 
Бежал из части. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
14-14об. 

17
2

7
 Михулский 

Михаил 
М Поляк П  - 17 апреля 1834 г. Рядовой 

Навагинского 
пехотного полка. 
Бежал из части. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
14-14об. 

17
2

8
 Рыкжа 

Францыск 
М Поляк П  - 17 апреля 1834 г. Рядовой 

Навагинского 
пехотного полка. 
Бежал из части. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
14-14об. 

17
2

9
 Морловский 

Матауш 
М Поляк П  - 17 апреля 1834 г. Рядовой 

Навагинского 
пехотного полка. 
Бежал из части. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
14-14об. 

17
3

0
 Корпий 

Матауш 
М Поляк П  - 17 апреля 1834 г. Рядовой 

Навагинского 
пехотного полка. 
Бежал из части. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
14-14об. 

17
3

1 Рабский Тамас М Поляк П  - 17 апреля 1834 г. Рядовой 
Навагинского 
пехотного полка. 
Бежал из части. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
14-14об. 

17
3

2
 Ивайлович Ян М Русс П  - 18 апреля 1834 г. Рядовой. Выбежал 

из плена. 
ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
14об.-15. 

17
3

3
 Пшебисим М Черк. П 40 5 июня 1834 г. Он и его жена 

подвергались 
побоям со стороны 
хозяина. Бежал с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1392. Л. 
9-9об., 31. 

17
3

4
 Жена 

Пшебисима – 
Салих  

Ж Черк. П - 5 июня 1834 г. Подвергалась 
побоям со стороны 
хозяина. Бежала с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1392. Л. 
9-9об., 31. 

17
3

5
 Сын 

Пшебисима – 
Пшагат  

М Черк. П 2 5 июня 1834 г. Родители 
подвергались 
побоям со стороны 
хозяина. Бежал с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1392. Л. 
9-9об., 31. 
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17
3

6
 Брат 

Пшебисима – 
Воситл  

М Черк. П 13 5 июня 1834 г. Брат и его жена 
подвергались 
побоям со стороны 
хозяина. Бежал с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1392. Л. 
9-9об., 31. 

17
3

7
 Дроздова 

Пелагея 
Ж Русс П  - 14 июня 1834 г. Девка хутора 

коллежского 
асессора 
Худобашева. 
Захвачена в плен 
при разграблении 
хутора 20 сентября 
1833 г. Выкуплена 
армянами за 
максимальную 
сумму 1774 руб. Это 
стало причиной 
разбирательства. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 851. Л. 
1-1об. 

17
3

8
 Куринина 

Агафия 
Ж Русс П  - 27 июня 1834 г. Казачка. 

Представлена на 
обмен вместе с 
малолетней 
дочерью. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
22. 

17
3

9
 Дочь Агафии Ж Русс П  - 27 июня 1834 г. Дочь казачки. 

Представлена на 
обмен вместе с 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
22. 

17
4

0
 Денис 

(непомнящий 
родства) 

М Русс П  - 27 июня 1834 г.  Бродяга. Не помнит 
детства. Выбежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
22. 

17
4

1 Жердьева 
Федора 

Ж Русс П  - 21 июля 1834 г. Жительница 
станицы 
Новопушицкой. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
24об. 

17
4

2
 Григорьева 

Аксинья 
Ж Русс П  - 3 сентября 1834 г. Дочь казака 

Черноморского 
войска станицы 
Григорополисской. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
28об. 

17
4

3
 - М Русс П  - 12 сентября 1834 г. Мальчик станицы 

Григорополисской. 
Не помнит родства. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 31. 

17
4

4
 Шатокин 

Алексей 
М Русс П  - 12 сентября 1834 г. Сын казака станицы 

Николаевской. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
31об. 

17
4

5
 Кропилин 

Захар 
М Русс П  - 27 сентября 1834 г. Казак Убеженской 

станицы. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
34об. 
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17
4

6
 Тежит Четмук М  Керк.  П  20 30 октября 1834 г., 

Константиновский 
пост  

Отец его больше 
15 лет назад с 
семейством бежал в 
Россию. Он же, 
будучи малолетним, 
не смог сбежать с 
ними. Бежал. 
Желает поселиться с 
родными. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
4. 

17
4

7
 Лигов 

Самойла 
М Русс П  - 17 ноября 1834 г. Мальчик казака 

Кубанского 
казачьего полка. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
40об. 

17
4

8
 Лигов 

Никифор 
М Русс П  - 17 ноября 1834 г. Мальчик казака 

Кубанского 
казачьего полка. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
40об. 

17
4

9
 Терух Гачипс М Хам.  П  30 Ноябрь 1834 г. Не пожелав дальше 

жить среди 
немирных горцев, 
бежал с родными на 
русскую сторону 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
27. 

17
5

0
 Брат Теруха – 

Хашим Гачипс 
М Хам.  П  25 Ноябрь 1834 г. Не пожелав дальше 

жить среди 
немирных горцев, 
бежал с родными на 
русскую сторону. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
27. 

17
5

1 Первая жена 
Теруха – Гбиб 

Ж Хам.  П  - Ноябрь 1834 г. Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
27. 

17
5

2
 Вторая жена 

Теруха – Сочи 
Ж Хам. П  - Ноябрь 1834 г. Последовала за 

мужем. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
27. 

17
5

3
 Двоюродный 

брат Теруха и 
Хашима – Тува 

М Хам.  П  16 Ноябрь 1834 г. Не пожелав дальше 
жить среди 
немирных горцев, 
бежал с семьей на 
русскую сторону. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
27. 

17
5

4
 Чекунов Федот М Русс П  - 11 декабря 1834 г. Черноморский казак 

станицы 
Прочноокопской. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
44-44об. 

17
5

5
 Назаренко 

Феодосий 
М Русс Д  - 11 декабря 1834 г. Сын хорунжего 

Черноморского 
войска станицы 
Барсуковской. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
44-44об. 

17
5

6
 Скляров 

Андрей 
М Русс Д  - 11 декабря 1834 г. Сын зауряд 

хорунжего 
Черноморского 
войска станицы 
Баталпашинской. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
44-44об. 
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17
5

7
 Альферов Яков М Русс П  - 11 декабря 1834 г. Сын Черноморского 

казака станицы 
Убеженской. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
44-44об. 

17
5

8
 Блинков 

Федор 
М Русс П  - 11 декабря 1834 г. Работник станицы 

Дмитриевской. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
44-44об. 

17
5

9
 Каталева 

Марфа 
Ж Русс П  - 11 декабря 1834 г. Девушка станицы 

Безвинной. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
44-44об. 

17
6

0
 Меликова 

Горашсим 
Ж Арм. П  - 11 декабря 1834 г. Девушка селения 

Мажар. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
44-44об. 

17
6

1 Андреевич Ж Русс П  - 11 декабря 1834 г. Дочь жителя 
Мажарской 
колонии. 
Представлена на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
44-44об. 

17
6

2
 Яковлева 

Акулина 
Ж Русс П  - 11 декабря 1834 г. Дочь жителя 

Шотландской 
колонии. 
Представлен на 
обмен. 

ГАКК. Ф. 
686. Оп. 1. 
Д. 41. Л. 
44-44об. 

17
6

3
 Пшебисим М  Черк.  П  40 1834 г. Жил у владетеля 

Магмет Аббата. Отец 
Габатар и мать 
Перув. По 
прошествии 20 лет 
князь Магмет 
разорил их, отца 
куда-то продал, а его 
взял к себе. Связал 
жену Салих, бил ее, 
держал связанной 
сутки и хотел 
лишить жизни. 
Бежал вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1392. Л. 
9. 

17
6

4
 Жена 

Пшебисима – 
Салих  

Ж Черк. П  - 1834 г. Бежала вместе с 
мужем и родными. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1392. Л. 
9. 

17
6

5
 Сын 

Пшебисима 
М Черк. П  2 1834 г. Бежал вместе с 

семьей. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1392. Л. 
9. 

17
6

6
 Двоюродный 

брат 
Пшебисима – 
Восит  

М Черк. П  13 1834 г. Бежал вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1392. Л. 
9. 
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      В мае 1834 г. 20 черкесских семей  
(87 человек) перешли в русское 
подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1392. Л. 
14, 16. 

1835 

17
6

7
 Гличеч Томбо М Шапс Д  - Март 1835 г., 

Ольгинская 
переправа 

Выбежал с женой. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
36. 

17
6

8
 Жена Томбо – 

Офизе 
Ж Шапс Д  - Март 1835 г., 

Ольгинская 
переправа 

Выбежала с мужем. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
36. 

17
6

9
 Донол М Шапс П  - Март 1835 г., 

Ольгинская 
переправа 

Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
36. 

17
7

0
 Ковлев Ж Шапс П  - Март 1835 г., 

Ольгинская 
переправа 

Выбежала. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
36. 

17
7

1 Хусейн 
Шурчакор 

М Абадз. П  47 Март 1835 г., 
Мостовое 
Алексеевское 
укрепление 

Не желает больше 
жить у своего 
владельца. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
39, 42. 

17
7

2
 Жена Хусейна 

– Квап 
Ж Абадз. П  - Март 1835 г., 

Мостовое 
Алексеевское 
укрепление 

Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
39, 42. 

17
7

3
 Дочь Хусейна 

– Суегат 
Ж Абадз. П  2 Март 1835 г., 

Мостовое 
Алексеевское 
укрепление 

Последовала за 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
39, 42. 

17
7

4
 Мустафа 

Говрчкокор 
М Абадз. П  - Апрель 1835 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
48. 

17
7

5
 Жена Мустафы 

– Гат 
Ж Абадз. П  - Апрель 1835 г. Выбежала. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
48. 

17
7

6
 Сын Мустафы 

– Мавсе 
М Абадз. П  - Апрель 1835 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
48. 

17
7

7
 Неерах 

Асланбехи 
Ж Черк. П  28 Апрель 1835 г., 

крепость Анапа 
Бежала из-за 
бедности ее мужа. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
57. 
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17
7

8
 Брах Осман  М Абадз. П  45 31 мая 1835 г., 

Александровский 
пост 

Бежал потому, что 
хозяин насильно 
отнял у него жену и 
детей и продал их в 
Константинополь. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
69об., 71. 

17
7

9
 Шупаш Ацок М  Черк.  П  25 Май 1835 г., 

крепость Анапа 
Бежал от хозяина с 
намерением быть 
верноподданным 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
75. 

17
8

0
 Саин 

Хазьтьяко 
М Натух. П  30 Май 1835 г., 

крепость Анапа 
Выбежал. Желает 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
55. 

17
8

1 Первая жена 
Саина – Гошеп 

Ж Натух. П  23 Май 1835 г., 
крепость Анапа 

Выбежала. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
55. 

17
8

2
 Сын Саина – 

Шюпаж 
М Натух. П  3 Май 1835 г., 

крепость Анапа 
Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
55. 

17
8

3
 Вторая жена 

Саина – Рагли 
Ж Натух. П  36 Май 1835 г., 

крепость Анапа 
Выбежала. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
55. 

17
8

4
 Ногай Сацзуг М  Шапс  П  30 10 июня 1835 г., 

крепость 
Геленджик 

Был более 3 лет в 
ссоре с меньшим 
родным братом из-
за девушки, на 
которой хотел 
жениться. Заметил 
его с ней, 
сходившихся 
секретно во 
уединенные места. 
Во избежание 
расправы решился 
бежать в крепость 
Геленджик. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
115. 

17
8

5
 Бамирз Кобле М Шапс П  30 Июнь 1835 г. Жил за Кубанью 

кочевьем, где 
будучи стесняем 
другими 
сильнейшими 
владельцами, 
решился перейти в 
вечное подданство 
России вместе с 
семейством. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
82. 

17
8

6
 Жена Кобле – 

Хане 
Ж Шапс П  - Июнь 1835 г. Последовала за 

мужем. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
82. 
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17
8

7
 Сын Кобле – 

Гатук 
М Шапс П  - Июнь 1835 г. Последовал за 

родителями. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
82. 

17
8

8
 Шеготир 

Гатухай 
М Шапс П  28 Июнь 1835 г., 

Славянский пост 
По согласию Каре 
вступить с ним в 
супружество, 
тайным образом 
увез ее из дому 
родителей, чтобы не 
подвергнуться 
наказанию от 
родственников ее, 
выбежал в пределы 
Черномории. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
89, 91. 

17
8

9
 Жена 

Шеготира – 
Каре 

Ж Шапс П  - Июнь 1835 г., 
Славянский пост 

Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
89, 91. 

17
9

0
 Краймакай 

Бекий 
М  Тат.  П  18 Сентябрь 1835 г. Бежал из плена, 

хочет вернуться к 
родным, 
проживающим на 
р. Лаба. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
125. 

17
9

1 Гацук Газухон М  Черк.  П  20 Сентябрь 1835 г. Сирота. Жил в 
рабстве у простого 
черкесина Мустафы 
Газхону, который 
вознамерился его 
продать. Не желая 
переходить 
продажею по рукам 
и будучи наслышан, 
что дядя его был 
российским 
подданным и 
исповедовал 
христианскую веру, 
возымел истинное 
желание 
последовать 
прежней религии, 
для чего и выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
130. 

17
9

2
 Пшеунет  М  Черк.  П  - 24 октября 1835 г., 

Ольгинский пост 
Принадлежал князю 
Пшекую. Учинив 
воровство и боясь 
расправы за это, 
выбежал на русскую 
сторону. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
137. 

17
9

3
 Урузбий Неб М Шапс П  - 25 октября 1835 г. Выбежал из 

Закубани. Желает 
поселиться на 
русской территории. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1421. Л. 
3. 

17
9

4
 Айвизов Урус М Арм. П  - 8 ноября 1835 г., 

Ольгинское 
укрепление 

Выбежал от 
немирных шапсугов 
вместе с семейством. 
Всего 6 человек. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1421. Л. 
6. 
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17
9

5
 Член семьи 

Уруса 
- Арм. П  - 8 ноября 1835 г., 

Ольгинское 
укрепление 

Выбежал от 
немирных шапсугов 
вместе с семейством. 
Всего 6 человек. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1421. Л. 
6. 

17
9

6
 Член семьи 

Уруса 
- Арм. П  - 8 ноября 1835 г., 

Ольгинское 
укрепление 

Выбежал от 
немирных шапсугов 
вместе с семейством. 
Всего 6 человек. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1421. Л. 
6. 

17
9

7
  Член семьи 

Уруса 
- Арм. П  - 8 ноября 1835 г., 

Ольгинское 
укрепление 

Выбежал от 
немирных шапсугов 
вместе с семейством. 
Всего 6 человек. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1421. Л. 
6. 

17
9

8
 Член семьи 

Уруса 
- Арм. П  - 8 ноября 1835 г., 

Ольгинское 
укрепление 

Выбежал от 
немирных шапсугов 
вместе с семейством. 
Всего 6 человек. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1421. Л. 
6. 

17
9

9
 Член семьи 

Уруса 
- Арм. П  - 8 ноября 1835 г., 

Ольгинское 
укрепление 

Выбежал от 
немирных шапсугов 
вместе с семейством. 
Всего 6 человек. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1421. Л. 
6. 

18
0

0
 Саунашух 

Дзепаш 
М Шапс П  20 1835 г., крепость 

Геленджик 
Бежал на 
жительство в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1406. Л. 
64. 

1836 

18
0

1 Магмет Гуляй М  Натух. П  25 8 января 1836 г., 
крепость 
Геленджик 

В 1833 г. выбежал в 
Россию на 
жительство вместе с 
украденной им 
девицею. Но затем 
вернулся за Кубань, 
где девушку у него 
отобрали. Ссорился 
со своими 
родственниками из-
за воровства 
девицы. Решил 
вновь бежать в 
пределы русские 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
21, 34. 
ГАКК. Ф. 
318. Оп. 1. 
Д. 94. Л. 1, 
2. 

18
0

2
 Ильяс Нашт М  Шапс П  15 10 февраля 1836 г. В 1833 г. вместе с 

отцом и семьей 
выбежал в 
подданство России. 
Затем по уговору 
брата бежал обратно 
за Кубань. Но по 
неудовольствию на 
него живущих там 
шапсуг бежал 
обратно на русскую 
сторону. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
5. 

18
0

3
 Моссе Гапач М Шапс П  21 Март 1836 г. Совершил воровство 

у другого черкесина, 
не захотел больше 
там жить, бежал на 
русскую сторону. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
37. 
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18
0

4
 Гамирз  М  Черк.  П  - Апрель 1836 г., 

Великолагерный 
пост 

Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
52. 

18
0

5
 Мегмет 

Одзикер 
М  Шапс  П  20 21 мая 1836 г., 

крепость 
Геленджик 

Выбежал с тем 
намерением, чтобы 
поселиться на 
всегдашнее 
жительство в 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 415. Л. 
55. 

18
0

6
 Магмет Натха М Натух. П  45 3 июня 1836 г., 

крепость 
Геленджик 

Опасаясь мести 
горцев за 
изрубленного его 
братом шапсуга, 
призывавшего к 
набегам на Россию, 
просит 
покровительства и 
разрешения 
поселиться вместе с 
семейством в 
российских 
пределах. Всего 
11 человек. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
83. 

18
0

7
 Член семьи 

Натха 
- Натух. П  - 3 июня 1836 г., 

крепость 
Геленджик 

Выбежал вместе с 
главой семьи. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
83. 

18
0

8
 Член семьи 

Натха 
- Натух. П  - 3 июня 1836 г., 

крепость 
Геленджик 

Выбежал вместе с 
главой семьи. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
83. 

18
0

9
 Член семьи 

Натха 
- Натух. П  - 3 июня 1836 г., 

крепость 
Геленджик 

Выбежал вместе с 
главой семьи. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
83. 

18
10

 Член семьи 
Натха 

- Натух. П  - 3 июня 1836 г., 
крепость 
Геленджик 

Выбежал вместе с 
главой семьи. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
83. 

18
11

 Член семьи 
Натха 

- Натух. П  - 3 июня 1836 г., 
крепость 
Геленджик 

Выбежал вместе с 
главой семьи. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
83. 

18
12

 Член семьи 
Натха 

- Натух. П  - 3 июня 1836 г., 
крепость 
Геленджик 

Выбежал вместе с 
главой семьи. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
83. 

18
13

 Член семьи 
Натха 

- Натух. П  - 3 июня 1836 г., 
крепость 
Геленджик 

Выбежал вместе с 
главой семьи. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
83. 
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18
14

 Член семьи 
Натха 

- Натух. П  - 3 июня 1836 г., 
крепость 
Геленджик 

Выбежал вместе с 
главой семьи. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
83. 

18
15

 Член семьи 
Натха 

- Натух. П  - 3 июня 1836 г., 
крепость 
Геленджик 

Выбежал вместе с 
главой семьи. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
83. 

18
16

 Член семьи 
Натха 

- Натух. П  - 3 июня 1836 г., 
крепость 
Геленджик 

Выбежал вместе с 
главой семьи. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
83. 

18
17

 Осман Бзасо М Черк. П  - Июнь 1836 г., 
Абинская крепость 

Выбежал с женой. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
78. 

18
18

 Жена Бзасо – 
Габзе 

Ж Черк. П  - Июнь 1836 г., 
Абинская крепость 

Выбежала с мужем. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
78. 

18
19

 Сегмет 
Мустафа 

М Черк. П  19 25 июля 1836 г., 
крепость Анапа 

Жил в ауле Бийде. 
Претерпевал 
неприятности от 
мачехи. Бежал к 
русским, чтобы 
жить в татарском 
селении Ады. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1596. Л. 
1-1об. 

18
2

0
 Гаюз Кузукор М Черк. П  - Август 1836 г. Бежал на русскую 

сторону с 
намерением 
принять на верность 
подданства присягу 
российскому 
государю 
императору. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
97. 

18
2

1 Жена Гаюза – 
Кохон 

Ж Черк. П  - Август 1836 г. Выбежала вместе с 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
97. 

18
2

2
 Мат Исмаил М  Шапс П  - Август 1836 г. Выбежал из 

Закубани по 
желанию своему 
быть российско-
подданным. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
110. 

18
2

3
 Куб М Турок П  50 9 октября 1836 г., 

Абинская крепость 
44 года находился в 
плену. Бежал в 
Россию, хочет в 
подданство. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
141, 170. 

18
2

4
 Нагой Сухор-

Хазух 
М  Шапс  П  17 20 ноября 1836 г., 

крепость 
Геленджик 

Хозяин принуждал 
тяжелейшими 
работами, за труды 
не давал денег и не 
одевал и пищи мало 
давал. Бежал к 
русским. 

ГАКК. Ф. 
318. Оп. 1. 
Д. 94. Л. 7; 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
198. 
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18
2

5
 Иван (Гассан) 

(непомнящий 
родства) 

М Русс П  28 Ноябрь 1836 г., 
крепость Анапа 

Слышал от 
закубанских черкес, 
что якобы взят в 
сущем малолетстве в 
Кавказской области 
в плен. Бежал. 
Хочет жить в 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1487. Л. 
125, 127. 

18
2

6
 Жена Ивана – 

Хафиза 
Ж Черк. П  23 Ноябрь 1836 г., 

крепость Анапа 
Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1487. Л. 
125, 127. 

18
2

7
 Дочь Ивана – 

Анском 
Ж Черк. П  6 Ноябрь 1836 г., 

крепость Анапа 
Последовала за 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1487. Л. 
125, 127. 

18
2

8
 Дочь Ивана –

Гачскан 
Ж Черк. П  2 Ноябрь 1836 г., 

крепость Анапа 
Последовала за 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1487. Л. 
125, 127. 

18
2

9
 Сын Ивана –

Длищук 
М Черк.  П  1 Ноябрь 1836 г., 

крепость Анапа 
Последовал за 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1487. Л. 
125, 127. 

18
3

0
 Тхазууссе 

Алассе 
М Натух. П  18 12 декабря 1836 г., 

крепость Анапа 
Выбежал из 
Закубани, чтобы 
жить вместе с 
родственниками на 
русской стороне. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
16-17. 

18
3

1 Ханатеох 
Барамжи 

М Шапс  П  24 1836 г. Желает быть в 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
213. 

18
3

2
 Масефхан 

Бавринова 
Ж  Шапс П  - 1836 г. Желает быть в 

России. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
213. 

18
3

3
 Седевий М Шапс П  - 1836 г. Желает быть в 

России. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
56. 

18
3

4
 Жена Седевия 

– Бешакнапх 
Ж Шапс П  - 1836 г. Желает быть в 

России. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
56. 

18
3

5
 Сын Седевия – 

Теуцвюсп 
М Шапс П  - 1836 г. Желает быть в 

России. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
56. 

18
3

6
 Сын Седевия – 

Хапач 
М Шапс П  - 1836 г. Желает быть в 

России. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
56. 
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18
3

7
 Дочь Седевия 

– Сацваз 
Ж Шапс П  - 1836 г. Желает быть в 

России. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
56. 

18
3

8
 Дочь Седевия 

– Зайнеб 
Ж Шапс П  - 1836 г. Желает быть в 

России. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
56. 

18
3

9
 Курталь М Шапс П  - 1836 г. Желает быть в 

России. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
56. 

18
4

0
 Жена Курталя 

– Бзедугапх 
Ж Шапс П  - 1836 г. Желает быть в 

России. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
56. 

18
4

1 Сын Курталя – 
Безюс 

М Шапс П  - 1836 г. Желает быть в 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
56. 

18
4

2
 Дочь Курталя 

– Ганефе 
Ж Шапс П  - 1836 г. Желает быть в 

России. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1469. Л. 
56. 

1837 

18
4

3
 Шурух-Борен М Черк. П  - 22 февраля 1837 г. Бежал с семейством 

для жительства в 
России. 2 марта 
1837 г. вместе с 
семьей бежал 
обратно за Кубань. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
3-3об. 

18
4

4
 Жена Борена – 

Кошехан 
Ж Черк. П  - 22 февраля 1837 г. Последовала за 

мужем. 2 марта 
1837 г. вместе с 
семьей бежала 
обратно за Кубань. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
3-3об. 

18
4

5
 Сын Борена – 

Хого 
М Черк. П  - 22 февраля 1837 г. Бежал с родителями 

и семьей. 2 марта 
1837 г. вместе с 
семьей бежал 
обратно за Кубань. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
3-3об. 

18
4

6
 Сын Борена – 

Казбечь 
М Черк. П  - 22 февраля 1837 г. Бежал с родителями 

и семьей. 2 марта 
1837 г. вместе с 
семьей бежал 
обратно за Кубань. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
3-3об. 

18
4

7
 Сын Борена –

Хатузук 
М Черк. П  - 22 февраля 1837 г. Бежал с родителями 

и семьей. 2 марта 
1837 г. вместе с 
семьей бежал 
обратно за Кубань. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
3-3об. 
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18
4

8
 Лемаф 

Терканов 
М Натух. П  20 10 марта 1837 г., 

Абинское 
укрепление 

По случаю 
определения 
большого взыскания 
с него, за разные 
деланные им 
воровства. Он не 
желая выполнить 
сего, пожелал быть 
российскоподданным 
и бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1553. Л. 
2. 

18
4

9
 Хаджи Толстан М Абадз. Д  35 15 марта 1837 г., 

крепость 
Геленджик 

Выбежал. Желает 
поселиться в 
Гривенском ауле. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
19-20. 

18
5

0
 Сеин М Натух. П - 28 июня 1837 г., 

крепость Анапа 
Выбежал. Изъявил 
желание служить в 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
1-1об. 

18
5

1 Коеро 
Шофчам 

М Черк. П  51 23 июля 1837 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4. 

18
5

2
 Жена Коеро – 

Нишхус 
Ж Черк. П  40 23 июля 1837 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4. 

18
5

3
 Мать Коеро – 

Дешимир 
Ж Черк. П  80 23 июля 1837 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4. 

18
5

4
 Сын Коеро – 

Пшемаф 
М Черк. П  6 23 июля 1837 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4. 

18
5

5
 Джамбулат 

Асланж 
М Черк. П  73 2 ноября 1837 г. 55 лет назад ездил к 

родственникам в 
другой аул. На 
обратном пути 
4 конных 
вооруженных убыха 
его повязали. Жил у 
владельцев, 
перепродавался из 
рук в руки, а 4 
месяца назад от 
шапсуга бежал. 
Умер спустя неделю 
на свободе. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
12, 18. 

1838 

18
5

6
 Корзек Достан 

Гау 
М Черк.  П  20 Февраль 1838 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4. 
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18
5

7
 Ачмиз Турков М  Черк.  П  26 10 марта 1838 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4. 

18
5

8
 Цагузу Бек М Хам. П  38 6 апреля 1838 г., 

Абинская крепость 
Побоялся, дабы 
хозяин кому-либо не 
продал или 
подарил. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1553. Л. 
23. 

18
5

9
 Белье Пшемаф М Черк. П  30 9 апреля 1838 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4-4об. 

18
6

0
 Наше Сахто М Черк. П  17 12 апреля 1838 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16. 

18
6

1 Нани Сильжи М Черк. П  14 19 апреля 1838 г. Бежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4-4об. 

18
6

2
 Хифонко 

Тсистан 
М Черк. Д  40 21 апреля 1838 г. Бежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4-4об. 

18
6

3
 Пшемаф Белье М Черк.  П  30 Апрель 1838 г. Выбежал ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4. 

18
6

4
 Янке Туква М Натух. П   18 Апрель 1838 г. Не желал быть во 
крестьянстве у 
хозяина. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1553. Л. 
50. 

18
6

5
 Шейс  М Натух. П  - Апрель 1838 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1553. Л. 
63. 

18
6

6
 Хабсдис 

Хапапмы 
М Натух. П  25 Апрель 1838 г., 

крепость 
Геленджик 

Из-за обвинения в 
воровстве черкесы 
хотели его утопить в 
реке. Одного из 
врагов убил. Бежал, 
боясь мести 
родственников 
убитого.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1553. Л. 
65. 

18
6

7
 Ислин Герей 

Бизиногу 
М Черк. П  21 26 мая 1838 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4-4об. 

18
6

8
 Кирмет Степан М Арм. П  29 11 июня 1838 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4-4об. 
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18
6

9
 Назо 

(непомнящий 
родства) 

М Шапс  П  19 Июнь 1838 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1553. Л. 
118. 

18
7

0
 Пако Шехетль Ж Черк. П  20 21 июня 1838 г. Муж умер. 

Выбежала. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16. 

18
7

1 Бейслан Чухо М Черк. П  10 23 августа 1838 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16. 

18
7

2
 Беншан Чурсо М Шапс Д  - Август 1838 г. Желает быть 

верноподданным 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1553. Л. 
130. 

19
7

3
 Гасан Хун М Шапс П  65 Август 1838 г., 

Абинское 
укрепление 

Будучи в 
негодовании от 
многих шапсуг 
посягавших даже на 
расхищение 
имущества его и 
истребление самого 
его и по 
недоброхотству к 
нему жены его 
оказавшей 
неповиновение и 
упорство возжелал 
быть верно 
подданным 
российскому 
государю. Бежал с 
сыном. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1553. Л. 
179. 

18
7

4
 Сын Гасана – 

Гасан  
М Черк. П  8 Август 1838 г., 

Абинское 
укрепление 

Бежал с отцом 
Гасаном. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4-4об. 

18
7

5
 Пшемаф М Черк. П  8 Август 1838 г., 

Абинское 
укрепление 

Бежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4-4об. 

18
7

6
 Хеммаф 

Чеошликов 
(Хачшкаф 
Чеалменов) 

М Черк.  П  44 1 сентября 1838 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4. 

18
7

7
 Сигидюк 

Купенш 
(Сайфок 
Купезан) 

М Черк.  П  23 27 октября 1838 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4. 

18
7

8
 Гатух Блима М Черк. П  26 Октябрь 1838 г., 

Абинское 
укрепление 

Бежал от хозяина, 
который жестоко 
обращался с ним. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1553. Л. 
176. 
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18
7

9
 Ибрагим М Русс П  19 Ноябрь 1838 г., 

Абинское 
укрепление 

Навсегда имел в 
памяти о 
происхождении 
своем от русского 
линейного казака и 
желание душевное 
не выходило из 
памяти, изыскивал 
средства выбежать в 
границы русские. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1553. Л. 
195. 

18
8

0
 Корзек Достан 

Газ 
М Натух. Д  20 26 ноября 1838 г., 

крепость Анапа 
Желает быть 
российскоподданным. 
Бежал вместе с 
Тулмафом. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1596. Л. 
16-17. 

18
8

1 Тулмаф Узбан М Натух. П  52 26 ноября 1838 г., 
крепость Анапа 

Бежал в Анапу 
вместе с сыном 
хозяина Корзеком. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1596. Л. 
16-17. 

18
8

2
 Жена Тулмафа 

– Шикун 
Ж Черк.  П  24 26 ноября 1838 г., 

крепость Анапа 
Вышла с мужем и 
детьми. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4. 

18
8

3
 Сын Тулмафа 

– Пшикун 
М Черк.  П  7 26 ноября 1838 г., 

крепость Анапа 
Вышел с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4. 

18
8

4
 Сын Тулмафа 

– Амир 
М Черк.  П  7 26 ноября 1838 г., 

крепость Анапа 
Вышел с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4. 

18
8

5
 Матвеев 

Леонтий 
М Русс П - Декабрь 1838 г., 

Абинское 
крепление 

Житель города 
Анапа. Захвачен в 
1835 г. Хозяин 
истязал его тяжким 
трудом и побоями. 
Выбежал вместе с 
4 черкесами. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1594. Л. 
22. 

18
8

6
 - М Черк. П - Декабрь 1838 г., 

Абинское 
крепление 

Хозяин истязал его 
тяжким трудом и 
побоями. Бежал 
вместе с другими 
пленниками 
хозяина. Всего 
5 человек. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1594. Л. 
22. 

18
8

7
 - М Черк. П - Декабрь 1838 г., 

Абинское 
крепление 

Хозяин истязал его 
тяжким трудом и 
побоями. Бежал 
вместе с другими 
пленниками 
хозяина. Всего 
5 человек. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1594. Л. 
22. 

18
8

8
 - М Черк. П - Декабрь 1838 г., 

Абинское 
крепление 

Хозяин истязал его 
тяжким трудом и 
побоями. Бежал 
вместе с другими 
пленниками 
хозяина. Всего 
5 человек. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1594. Л. 
22. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 2083 ― 

18
8

9
 - М Черк. П - Декабрь 1838 г., 

Абинское 
крепление 

Хозяин истязал его 
тяжким трудом и 
побоями. Бежал 
вместе с другими 
пленниками 
хозяина. Всего 
5 человек. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1594. Л. 
22. 

18
9

0
 Аксы Тупьи М Черк.  П  - 1838 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4. 

18
9

1 Нани Сильжи М Черк.  П  14 1838 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4. 

18
9

2
 Качемидт М Черк.  П  31 1838 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4. 

18
9

3
 Безгин Уто М Черк. П  - 1838 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

254. Оп. 1. 
Д. 105. Л. 
9. 

18
9

4
 Мустафа 

Зерчоч 
М Черк. П  - 1838 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

254. Оп. 1. 
Д. 105. Л. 
9. 

18
9

5
 Хабетиз Шетцу М Натух. П  - 1838 г., Анапская 

крепость 
Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1553. Л. 
7. 

18
9

6
 Огурлу 

Челягашт 
М  Натух. П  - 1838 г. Бежал, чтобы быть 

ближе к родным, 
проживающим в 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1553. Л. 
92. 

 1839        

18
9

7
 Бомох Гулин 

(Булюх Гусен) 
М  Черк.  П  20 17 января 1839 г. Украден черкесами. 

Продан в рабство. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16. 

18
9

8
 Мессермин 

Сахто 
М Натух. П  30 31 января 1839 г. Пожелал быть 

российскоподданным. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4, 16. 

18
9

9
 Припихайло 

Семен 
М Русс П  - 7 февраля 1839 г. Черноморский казак 

8-го пехотного 
полка. Захвачен. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1079. Л. 
28-29. 
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19
0

0
 Стеблеевский 

Трофим 
М Русс П  - 14 марта 1839 г. Черноморский казак 

7-го конного полка. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1079. Л. 
31-31об. 

19
0

1 Нач Шеретлук М Абадз. П  25 15 марта 1839 г., 
Великолагерный 
пост 

Бежал к русским. 
Желает быть 
русским 
верноподданным и 
поселиться в 
Гривенском ауле. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1596. Л. 
25-25об. 

19
0

2
  Нагой 

(непомнящий 
родства) 

М  Темир.  П   60 1 апреля 1839 г., 
Геленджикская 
крепость 

Бежал. Желает жить 
в Гривенском ауле. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1596. Л. 
39-40. 

19
0

3
 Сельмен 

Бзассо 
М Черк. П - 13 апреля 1839 г., 

Георгие-Афипское 
укрепление 

Бежал вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
28-28об. 

19
0

4
 Жена Бзассо – 

Нашко  
Ж Черк. П - 13 апреля 1839 г., 

Георгие-Афипское 
укрепление 

Бежала вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
28-28об. 

19
0

5
 Мать Бзассо – 

Аучес  
Ж Черк. П - 13 апреля 1839 г., 

Георгие-Афипское 
укрепление 

Бежала вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
28-28об. 

19
0

6
 Сын Бзассо – 

Гаджебирон  
М Черк. П - 13 апреля 1839 г., 

Георгие-Афипское 
укрепление 

Бежал вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
28-28об. 

19
0

7
 Дочь Бзассо – 

Хан 
Ж Черк. П - 13 апреля 1839 г., 

Георгие-Афипское 
укрепление 

Бежала вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
28-28об. 

19
0

8
 Подвластные 

Бзассо – 
Машибаш  

М Черк. П - 13 апреля 1839 г., 
Георгие-Афипское 
укрепление 

Бежал вместе с 
хозяйской семьей. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
28-28об. 

19
0

9
 Жена 

Машибаша – 
Сасимах  

Ж Черк. П - 13 апреля 1839 г., 
Георгие-Афипское 
укрепление 

Бежала вместе с 
хозяйской семьей. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
28-28об. 

19
10

 Сын 
Машибаша – 
Гучебс  

М Черк. П - 13 апреля 1839 г., 
Георгие-Афипское 
укрепление 

Бежал вместе с 
хозяйской семьей. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
28-28об. 

19
11

 Дочь 
Машибаша – 
Сас 

Ж Черк. П - 13 апреля 1839 г., 
Георгие-Афипское 
укрепление 

Бежала вместе с 
хозяйской семьей. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 448. Л. 
28-28об. 
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19
12

 Заретук Натху М Черк.  П  20 21 апреля 1839 г. 
 

Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
4, 16. 

19
13

 Тугуз 
Маметкерей 

М Шапс П  25 24 апреля 1839 г. Бежал. Желает жить 
в России. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1596. Л. 
46-46об. 

19
14

 Бодреченко 
Павел 

М Русс П  40 28 апреля 1839 г., 
укрепление 
Абинское  

Уроженец 
Харьковской 
губернии. В 
малолетстве пас 
скот и допустил по 
неопытности 
потраву корма. 
Испугавшись, бежал 
на Кавказ. Пленен 
абадзехами, спустя 
13 лет был продан 
шапсугам. У 
шапсугов в течение 
3 лет подвергался 
побоям от хозяина и 
его детей. Это стало 
причиной побега. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1594. Л. 
171-171об. 

19
15

 Чентамиров 
Борок  

М  Арм. Д  81 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
16

 Сын Борока – 
Абек Мурза 

М Арм. Д  37 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
17

 Жена Абек 
Мурзы – Сарра 

Ж Арм. Д  31 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
18

 Сын Абрека – 
Саакел 

М Арм. Д  16 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
19

 Сын Абрека – 
Мелкон 

М Арм. Д  11 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
2

0
 Дочь Абрека – 

Суртеруй 
Ж Арм. Д  15 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
2

1 Дочь Абрека – 
Буко 

Ж Арм. Д  13 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 
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19
2

2
 Дочь Абрека – 

Аксеперт 
Ж Арм. Д  3 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
2

3
 Чентамиров 

Иванесс  
М Арм. Д  51 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
2

4
 Сын Иванесса 

– Минас 
М Арм. Д  31 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
2

5
 Чентамиров 

Богдасар  
М Арм. Д  46 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
2

6
 Сын Богдасара 

– Мелкон 
М Арм. Д  26 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
2

7
 Чентамирова 

Козь  
Ж Арм. Д  41 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
2

8
 Сын Козь – 

Никита 
М Арм. Д  21 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
2

9
 Сын Козь –

Карабет 
М Арм. Д  16 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
3

0
 Сын Козь –

Агуп 
М Арм. Д  14 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
3

1 Сын Козь –
Бедрос 

М Арм. Д  9 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
3

2
 Сын Козь –

Бочос 
М Арм. Д  7 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
3

3
 Сын Козь –

Хачадир 
М Арм. Д  5 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 
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19
3

4
 Дочь Козь –

Гугар 
Ж Арм. Д  11 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
3

5
 Жена сына 

Никиты – 
Гугар 

Ж Арм. Д  17 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
3

6
 Чентамиров 

Аксент  
М Арм. Д  31 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
3

7
 Жена Аксента 

– Наашко 
Ж Арм. Д  26 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
3

8
 Сын Аксента – 

Давид 
М Арм. Д  5 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
3

9
 Чентамиров 

Циоок  
М Арм. Д  36 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
4

0
 Жена Циоок – 

Кучай 
Ж Арм. Д  28 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
4

1 Сын Циоок –
Мелкон 

М Арм. Д  11 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
4

2
 Сын Циоок –

Никого Су 
М Арм. Д  3 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
4

3
 Дочь Циоок –

Мериме 
Ж Арм. Д  9 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об. 

19
4

4
 Дочь Циоок –

Маркрит 
Ж Арм. Д  5 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
4

5
 Дочь Циоок –

Сурпун 
Ж Арм. Д  2 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 
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19
4

6
 Фурмафе Ж Черк.  П  31 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
4

6
 Сын Фурмафе 

– Якуп 
М Черк.  П  12 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
4

7
 Дочь Фурмафе 

– Нуах 
Ж Черк.  П  2 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
4

9
 Дочь Фурмафе 

– Бзипс 
Ж Черк.  П  6 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
5

0
 Тавпвиш М Черк.  П  41 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
5

1 Жена Тавпвиш 
– Гаво 

Ж Черк.  П  26 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
5

2
 Сын Тавпвиш 

– Гапах 
М Черк.  П  6 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
5

3
 Дочь Тавпвиш 

– Гоаж 
Ж Черк.  П  8 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
5

4
 Пшехез Абат М Шапс Д  61 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
5

5
 Жена Абата – 

Хачахан 
Ж Шапс Д  31 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
5

6
 Сын Абата – 

Сагакирей 
М Шапс Д  11 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
5

7
 Сын Абата –

Кашкирей 
М Шапс Д  4 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 
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19
5

8
 Дочь Абата –

Киаш 
Ж Шапс Д  3 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
5

9
 Дочь Абата –

Демсхан 
Ж Шапс Д  6 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
6

0
 Дочь Абата –

Ноашхо 
Ж Шапс Д  7 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
6

1 Дочь Абата –
Коменаф 

Ж Шапс Д  5 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
6

2
 Сестра 

Пшехаза Абата 
– Амерхан 

Ж Шапс Д  31 1 мая 1839 г. Выбежал ас семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
6

3
 Амухут  М Черк.  П  33 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
6

4
 Жена Амухута 

– Пак 
Ж Черк.  П  19 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
6

5
 Дебирук  М Черк.  П  27 1 мая 1839 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
6

6
 Жена 

Дебирука – 
Судогао 

Ж Черк.  П  21 1 мая 1839 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
6

7
 Ханаш 

Конзауров 
Савоз 

М Шапс П  30 3 мая 1839 г., 
Абинское 
укрепление 

После смерти 
родителей решил 
жить на русской 
стороне. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1596. Л. 
83-84. 

19
6

8
 Шерестюк 

Иван 
М Русс П  - 12 мая 1839 г. Черноморский казак 

куреня 
Васюринского. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1079. Л. 
34-35. 
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19
6

9
 Василий 

(непомнящий 
родства) 

М Русс П  28 Май 1839 г., 
Екатеринодарский 
частный карантин 

Выкуплен из плена у 
натухайцев. 
Происходит из 
русских, веры 
православной. Был в 
малолетстве выкран 
черкесами. Жил у 
натухайцев. Много 
раз перепродавался. 
По достижении 
совершеннолетия 
был женат на 
русской пленнице 
Ксении, которая 
также была выкрана 
в младенчестве. Так 
как хозяин их 
отпустить 
отказывался. 
Упросили соседа 
выкрасть их и 
перепродать 
поближе к 
Кордонной линии. 
После того как 
выкрали и 
перепродали греку 
поселились в 10 
верстах от кордона. 
Грек согласился 
продать их русским.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1594. Л. 
70-71. 

19
7

0
 Ксения Ж Русс П  - Май 1839 г., 

Екатеринодарский 
частный карантин 

Захвачена в плен в 
малолетстве. 
Выдана замуж за 
русского пленного. 
Выкуплена вместе с 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1594. Л. 
70-71. 

19
7

1 Мустафа 
Сакамид 

М Черк. П  23 2 июня 1839 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об., 18., 
18об., 19. 

19
7

2
 Надсал Харум М Натух. П  28 3 июня 1839 г. Выбежал. Желает 

быть подданным 
России и жить в 
курене Ады. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1596. Л. 
61-62. 

19
7

3
 Мусса Тугум М Черк. П  20 29 июня 1839 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об., 18., 
18об., 19. 

19
7

4
 Шопин Надси 

Харум 
М Черк. П  29 29 июня 1839 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
16об., 18., 
18об., 19. 

19
7

5
 Усугбей Небе М  Шапс  П  - 30 июня 1839 г., 

Абинское 
укрепление  

Ищет 
покровительства 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 426. Л. 
136. 
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19
7

6
 Чепако 

Кримчерей 
М Натух. Д  20 6 июля 1839 г., 

Ольгинское 
укрепление 

Родители умерли. 
Бежал к русским 
вместе с Местафе, 
чтобы быть 
русскоподданным. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1596. Л. 
56-57. 

19
7

7
 Машук 

Мустафе 
М Натух. П  25 6 июля 1839 г., 

Ольгинское 
укрепление 

Бежал вместе с 
Кримчереем. 
Желает вступить в 
российское 
подданство. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1596. Л. 
56-57. 

19
7

8
 Салый Степан М Русс П  - 8 июля 1839 г. Мальчик. Сын 

Черноморского 
казака 
Елисаветинского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1079. Л. 
39-40. 

19
7

9
 Чентамиров 

Хачадир  
М Арм.  Д  12 Июль 1839 г. Сын Бек мурзы 

Чентамирова. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
8

0
 Чентамирова 

Ягинчит  
Ж Арм.  Д  8 3 июля 1839 г. Дочь Бек мурзы 

Чентамирова. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
8

1 Угдут  Ж  Черк.  П  50 3 июля 1839 г. Подвластная Бек 
мурзы Чентамирова. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
8

2
 Сын Угдут – 

Гатух 
М Черк.  П  20 3 июля 1839 г. Подвластный Бек 

мурзы Чентамирова. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
8

3
 Галей  М Черк.  П  40 13 июля 1839 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
8

4
 Тувез  М Черк.  П  25 13 июля 1839 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18. 

19
8

5
 Каражи  М Черк.  П  40 18 июля 1839 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18об. 

19
8

6
 Жена Каражи 

– Хвачми 
Ж Черк.  П  32 18 июля 1839 г. Выбежала. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18об. 

19
8

7
 Сын Хвачми – 

Хапуз 
М Черк.  П  15 18 июля 1839 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18об. 
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19
8

8
 Сын Хвачми –

Гуптуп 
М Черк.  П  12 18 июля 1839 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18об. 

19
8

9
 Дочь Хвачми – 

Сасе 
Ж Черк.  П  10 18 июля 1839 г. Выбежала. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18об. 

19
9

0
 Дочь Хвачми – 

Пако 
Ж Черк.  П  3 18 июля 1839 г. Выбежала. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18об. 

19
9

1 Шупах  М Черк.  П  40 13 июля 1839 г. Крестьянин 
Чентамирова. 
Вышел за хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18об. 

19
9

2
 Мешет М Черк.  П  16 13 июля 1839 г. Крестьянин 

Чентамирова. 
Вышел за хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18об. 

19
9

3
 Мельконова 

Катар  
Ж  Черк.  Д  35 13 июля 1839 г. Выбежала. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18об. 

19
9

4
 Сын Катар – 

Тузж  
М Черк.  Д  12 13 июля 1839 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18об. 

19
9

5
 Сын Катар – 

Титу  
М Черк.  Д  9 13 июля 1839 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18об. 

19
9

6
 Хачамов М Черк.  П  31 13 июля 1839 г. Крестьянин 

Мельконова. Вышел 
за хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18об. 

19
9

7
 Гапач М Черк.  П  25 13 июля 1839 г. Крестьянин 

Мельконова. Вышел 
за хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
18об. 

19
9

8
 Шопин Надси 

Харум 
М Черк.  П  29 Июль 1839 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
19. 

19
9

9
 Сакамид 

Мустафа  
М Черк.  П  23 Июль 1839 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
19. 
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2
0

0
0

 Мусса Тугум М Черк.  П  20 Июль 1839 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
19. 

2
0

0
1 Гатуг (Хатух) 

(непомнящий 
родства) 

М Абадз. П  25 24 августа 1839 г., 
Георге-Афипское 
укрепление 

Был в крестьянстве. 
В 1837 г. его жена 
была взята в плен 
русскими войсками, 
будучи побуждаем 
чувством разлуки 
решился быть 
русским 
верноподданным. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1596. Л. 
75-76. 

2
0

0
2

 Саопух Карт М Шапс П  40 30 августа 1839 г., 
Абинское 
укрепление 

Захвачен черкесами. 
Продан. Не 
выдержав 
истязаний хозяина, 
бежал к русским. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1596. Л. 
78-79. 

2
0

0
3

 Кошмид 
Белкер 

М Шапс П  45 30 августа 1839 г., 
Абинское 
укрепление 

Захвачен черкесами. 
Продан. Не 
выдержав 
истязаний хозяина, 
бежал к русским. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1596. Л. 
78-79. 

2
0

0
4

 Непсан 
Богазен 

М Шапс П  45 30 августа 1839 г., 
Абинское 
укрепление 

Притеснялся 
шапсугами. Бежал к 
русским. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1596. Л. 
78-79. 

2
0

0
5

 Молчанов 
Леонтий  

М Русс П  55 Август 1839 г. В 1835 г. на 
фуражировании 
около Анапы взят в 
плен, а в августе 
1839 г. со стадом 
хозяина и 2 
черкесами пришел в 
Абин. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1594. Л. 
1-2. 

2
0

0
6

 Пшемаф Дак М Бжед. Д  60 24 сентября 1839 г. Убыхский князь 
склонил его 
отправиться в гости 
к черкесу в селение 
Субаше. По 
прибытии убыхский 
князь пропал, а 
Пшемафа захватили 
в плен и повезли на 
продажу в Абхазию. 
Бежал к русским.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
15-15об. 

2
0

0
7

 Корзеч Гусейн М Черк.  Д  30 1 сентября 1839 г. Имея разные 
неудобства с 
родственниками 
своими, он 
вознамерился 
оставить жительство 
свое за Кубанью и 
перейти под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
19; ГАКК. 
Ф. 249. Оп. 
1. Д. 1618. 
Л. 50. 
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2
0

0
8

 Жена Гусейна 
– Ганифа 

Ж Черк.  Д  25  1 сентября 1839 г. Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
19. 

2
0

0
9

 Гасан М Черк.  П  15 1 сентября 1839 г. Крестьянин Гусейна. 
Последовал за 
хозяином. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
19. 

2
0

10
 Фарома Степан М Русс П  - 2 октября 1839 г. Рядовой 2-го 

Черноморского 
линейного 
батальона. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
2-2об. 

2
0

11
 Смаил Раток М Черк. П  20 1 ноября 1839 г., 

Абинское 
укрепление 

Родители умерли. 
Бежал на русскую 
сторону. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1596. Л. 
89-90. 

2
0

12
 Лост Нассе 

Бзакок 
М Черк. П  20 1 ноября 1839 г., 

Абинское 
укрепление 

Родители умерли. 
Его дяди захватил 
все имение. Бежал в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1596. Л. 
89-90. 

2
0

13
 Гулел Хушт М Черк. П  17 1 ноября 1839 г., 

Абинское 
укрепление 

После смерти 
родителей. 
Поступил еще в 
малолетстве в 
крестьянство. Бежал 
в Россию вместе с 
женой. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1596. Л. 
89-90. 

2
0

14
 Жена Гулела – 

Софие  
Ж Черк. П  - 1 ноября 1839 г., 

Абинское 
укрепление 

Крепостная. 
Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1596. Л. 
89-90. 

2
0

15
 Филя Михайло М Русс П  - 6 ноября 1839 г., 

Екатеринодарский 
карантинный дом 

Черноморский казак 
куреня Полтавского. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
10-10об. 

2
0

16
 Коленко 

Андрей 
М Русс П  - 6 ноября 1839 г., 

Екатеринодарский 
карантинный дом 

Черноморский казак 
куреня 
Куренеевского. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
10-10об. 

2
0

17
 Руденко 

Михаил 
М Русс П   - 9 ноября 1839 г., 

Великолагерный 
меновый двор 

Черноморский казак 
3-го конного полка. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
11-11об. 

2
0

18
 Мисырог 

Гаупа Хажба 
М Черк. П  21 9 ноября 1839 г., 

крепость Цемис 
Вся семья (его отец 
и пять братьев) 
хотели бежать в 
Россию. Решили 
бежать по 
отдельности. Бежал. 
Желает стать 
российским 
верноподданным. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1596. Л. 
97-98. 
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2
0

19
 Хомит Усенж М Черк. П  - 9 ноября 1839 г., 

крепость Цемис 
Бежал. Желает стать 
российским 
верноподданным. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1596. Л. 
97-98. 

2
0

2
0

 Мустапаев 
Якуп 

М Ног. П  30 10 ноября 1839 г., 
крепость Субаши 

Взят в плен 
черкесами. 
Перепродавался. 
Бежал к русским. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
1-2об. 

2
0

2
1 Суздальцев 

Филипп 
М Русс П  - 12 ноября 1839 г., 

Екатеринодарский 
карантинный двор  

Выбежал из плена. ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
12-12об. 

2
0

2
2

 Матуз Ачумиз М Черк. П  30 13 ноября 1839 г., 
Ольгинское 
укрепление 

Захвачен в плен 
черкесами в 10-
летнем возрасте. 
Женился на 
крепостной девке 
Анне из русских. 
Имел сына и трех 
дочерей. Не желаю 
жить в крестьянстве 
бежал к русским 
оставив семью. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1596. Л. 
86-86об. 
 

2
0

2
3

 Филя Илья М Русс П  - 15 ноября 1839 г. Черноморский казак 
7-го конного полка. 
Выкуплен из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
15-16. 

2
0

2
4

 Скалазубов 
Василий 

М Русс П  - 15 ноября 1839 г. Житель города 
Анапа. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
15-16. 

2
0

2
5

 Брезовский 
Лукаш 

М Поляк П  - 19 ноября 1839 г., 
Константиновский 
пост 

Поляк. Выбежал из 
черкесского плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 383. Л. 
22-22об. 

2
0

2
6

 Лысенко Петр М Русс П  80 28 декабря 1839 г. Под 
Екатеринодаром 
был взят в плен, 
переведен через 
главный Кавказских 
хребет и продан 
убыхам сперва в 
Вардане, а потом в 
Соча. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1594. Л. 
112-113. 

2
0

2
7

 Милах Хатук М  Абадз. П  30 Декабрь 1839 г., 
Абинское 
укрепление 

Выбежал с 
желанием 
поселиться на 
всегдашнее 
жительство в 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
94. 

2
0

2
8

 Гасан Харзет М  Натух. П  16 1839 г., крепость 
Анапа 

Выбежал. Остался 
без родителей. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 426. Л. 
149. 
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2
0

2
9

 Селетенко И. М Русс П  - 1839 г., 
Андреевский пост 

Пришел вместе с 
черкесом Исламом, 
который говорит, 
что Селетенко не 
чистокровный 
черкес и когда-то 
давно был увезен в 
горы. Похож на 
русского, но языка 
не помнит.  

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1594. Л. 
48. 

1840 

2
0

3
0

 Мустафа  М  Натух. П  18 Январь 1840 г., 
форт 
Новороссийский 

Возымел желание 
быть российским 
подданным. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
45. 

2
0

3
1 Тогуш Ахупак М  Шапс П  30 Январь 1840 г., 

Абинское 
укрепление  

Выбежал по 
желанию быть под 
покровительством 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
99. 

2
0

3
2

 Бурак М Ног. П  50 2 февраля 1840 г. Бежал на русскую 
сторону. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
679-679об., 
682-682об. 

2
0

3
3

 Цупок 
Пантелеймон 

М Русс П  22 7 февраля 1840 г., 
Усть-Лабинская 
станица 

Рекрут. Захвачен в 
плен из укрепления 
Зеленчуг. Выбежал 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 471. Л. 
1-1об., 4-
4об. 

2
0

3
4

 Мустафа 
(непомнящий 
родства) 

М  Черк. П  23 1 марта 1840 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
19. 

2
0

3
5

 Хасан 
(непомнящий 
родства) 

М Русс П  - 11 марта 1840 г. Русский 
непомнящий 
родства. Выбежал из 
черкесского плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 471. Л. 
9. 

2
0

3
6

 Милех Хатук  М Абадз. П  30 14 марта 1840 г. Бежал в Россию. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
19. 

2
0

3
7

 Тогум Ахунах М Шапс  П  30 14 марта 1840 г. Бежал в Россию. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
19. 

2
0

3
8

 Цахамис 
Чихетль 

М Натух. П  35 Март 1840 г., 
крепость Анапа 

Не желая дольше 
быть во 
крестьянстве, бежал 
с женою своею и 
дочерью. На пути 
догнавшими 
черкесами жена и 
дочь отняты. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
19; ГАКК. 
Ф. 249. Оп. 
1. Д. 1618. 
Л. 116 – 
116об. 
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2
0

3
9

 Магмет Бжахо М  Черк.  П  - Март 1840 г. Перешел из 
Закубани на 
жительство на 
русскую сторону с 
намерением 
принять 
христианскую веру. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
90. 

2
0

4
0

 Тым Бат М Натух. П  30 Март 1840 г., 
Новороссийск 

Родственники 
хотели его продать. 
Бежал к русским. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
37-38. 

2
0

4
1 Абдул Ергуз М  Натух. П  25 Март 1840 г., 

Новороссийск 
Чрез разные 
неудовольствия на 
него родственников 
его и других 
единоплеменников 
бежал под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
118. 

2
0

4
2

 Вагин Иван М Русс П  - 11 апреля 1840 г. Рядовой 41-го 
экипажа крепости 
Зеленчук. Бежал из 
части. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 471. Л. 
11-12. 

2
0

4
3

 Краевский 
Кузьма 

М Русс П  - 11 апреля 1840 г. Рядовой 2-го 
Черноморского 
батальона. Бежал из 
части. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 471. Л. 
11-12. 

2
0

4
4

 Мазсковой 
Павел 

М Русс П  - 11 апреля 1840 г. Житель 
Воронежской 
губернии уезда 
Бирючего слободы 
Старой. Захвачен в 
плен под 
Екатеринодаром в 
1837 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 471. Л. 
14-14об. 

2
0

4
5

 Измаил Бат М Натух. П  18 16 апреля 1840 г., 
укрепление 
Новороссийское 

Живущие в ауле 
черкесы начали 
делать ему разные 
притеснения и 
обиды за воровство 
якобы у них скота, 
он во избежание 
этого и самых 
худших для себя 
последствий, бежал 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
19; 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
132 – 
132об. 

2
0

4
6

 Михайлов 
Степан 

М Русс П  - 28 апреля 1840 г., 
станица 
Воронежская 

Рядовой 
Козловского 
пехотного полка. 
Бежал из 
черкесского плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 471. Л. 
17-17об. 

2
0

4
7

 Белый Лазарь М Русс П  20 2 мая 1840 г. Урядник Азовского 
казачьего войска. 
Выкуплен из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 471. Л. 
19-19об. 
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2
0

4
8

 Ерохин Ефрем М Русс П  27 2 мая 1840 г. Рядовой 
Тенгинского 
пехотного полка. 
Выкуплен из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 471. Л. 
19-19об. 

2
0

4
9

 Петров 
Дмитрий 

М Русс П  30 2 мая 1840 г. Рядовой 
Навагинского 
пехотного полка. 
Выкуплен из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 471. Л. 
19-19об. 

2
0

5
0

 Дюжиков 
Павел 

М Русс П  26 2 мая 1840 г. Рядовой 
Навагинского 
пехотного полка. 
Выкуплен из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 471. Л. 
19-19об. 

2
0

5
1 Николаев 

Дорофей 
М Русс П  27 2 мая 1840 г. Рядовой 5-го 

Черноморского 
линейного 
батальона. 
Выкуплен из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 471. Л. 
19-19об. 

2
0

5
2

 Баурем Шапу 
(Баурен) 

М Шапс П  20 20 мая 1840 г. Бежал от хозяина 
своего по делаемым 
им притеснениям в 
работах и пожелал 
быть навсегда под 
покровительством 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1642. Л. 
19; ГАКК. 
Ф. 249. Оп. 
1. Д. 1618. 
Л. 214- 
214об. 

2
0

5
3

 Пшагун М Абадз. П  25 24 мая 1840 г. Выбежал из-за 
угнетений 
владельца с братом 
и матерью. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
230 – 
230об. 

2
0

5
4

 Чемиз Сойчас М Черк.  П  20 24 мая 1840 г. Выбежал из-за 
угнетений 
владельца с братом 
и матерью. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
230 – 
230об. 

2
0

5
5

 Мать Пшагуна 
и Чемиза – 
Даханов 

Ж Черк.  П  50 24 мая 1840 г. Выбежала из-за 
угнетений 
владельца с 
сыновьями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
230 – 
230об. 

2
0

5
6

 Гамирз Абзан М  Черк.  П  15 1 июня 1840 г., 
Абинское 
укрепление  

Находившись в 
пастьбе рогатого 
скота, уснувши 
возле оного 
выпустил всякого, за 
то меня хотел бить 
хозяин, выбравши 
себе свободное 
время бежал от него. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
404 – 
404об. 

2
0

5
7

 Гребенкин 
Алексей 

М Русс П  - 14 июня 1840 г. Выкуплен из 
черкесского плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 471. Л. 
37. 

2
0

5
8

 Яковлев Иван М Русс П  - 15 июня 1840 г. Рядовой 5-го 
Черноморского 
линейного 
батальона. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 471. Л. 
36. 
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2
0

5
9

 Томах Гапиш М Абадз. П  27 24 июня 1840 г., 
Абинское 
укрепление 

Бежал. Просится в 
русское подданство. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
55-55об. 

2
0

6
0

 Киркоров 
Богдасар 

М Арм. П  70 19 июля 1840 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
65, 72-
72об. 

2
0

6
1 Жена 

Богдасара – 
Елена  

Ж Арм. П  35 19 июля 1840 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
65, 72-
72об. 

2
0

6
2

 Сын Богдасара 
– Вартерес  

М Арм. П  17 19 июля 1840 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
65, 72-
72об. 

2
0

6
3

 Дочь 
Богдасара – 
Кугар  

Ж Арм. П  15 19 июля 1840 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
65, 72-
72об. 

2
0

6
4

 Подвластный 
Богдасара – 
Гажимаф  

М Черк. П  12 19 июля 1840 г. Мальчик. Выбежал с 
хозяином. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
65, 72-
72об. 

2
0

6
5

 Конче Яни М Грек П  40 19 июля 1840 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
65, 72-
72об. 

2
0

6
6

 Жена Яни – 
Ханик  

Ж Грек П  30 19 июля 1840 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
65, 72-
72об. 

2
0

6
7

 Сын Яни – 
Назар  

М Грек П  13 19 июля 1840 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
65, 72-
72об. 

2
0

6
8

 Дочь Яни – 
Марья  

Ж Грек П  10 19 июля 1840 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
65, 72-
72об. 

2
0

6
9

 Дочь Яни – 
София 

Ж Грек П  - 19 июля 1840 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
65, 72-
72об. 

2
0

7
0

 Дочь Яни – 
Сирма 

Ж Грек П  - 19 июля 1840 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
65, 72-
72об. 
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2
0

7
1 Маимат Татих М Черк. П  29 19 июля 1840 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119 

2
0

7
2

 Маимат 
Корбей 

М Черк. П  18 19 июля 1840 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119 

2
0

7
3

 Селембий 
Беткен 

М Шапс П  - 20 июля 1840 г. Выбежал с семьей. 
Желает поселиться 
на русской стороне. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
60-60об. 

2
0

7
4

 Жена 
Селембия 

Ж Шапс П  - 20 июля 1840 г. Выбежала вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
60-60об. 

2
0

7
5

 Дочь Селембия Ж Шапс П  - 20 июля 1840 г. Выбежала вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
60-60об. 

2
0

7
6

 Дочь Селембия Ж Шапс П  - 20 июля 1840 г. Выбежала вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
60-60об. 

2
0

7
7

 Тликач Абат М  Шапс  П  80 30 июля 1840 г., 
Абинское 
укрепление 

Бежал с намерением 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
403. 

2
0

7
8

 Гомирза Абзак М  Шапс  П  15 30 июля 1840 г., 
Абинское 
укрепление 

Был притесняем 
хозяином. Бежал на 
русскую сторону. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
91-91об. 

2
0

7
9

 Муса Тозуфес 
Хатуз 

М Черк. П  15 16 августа 1840 г., 
Тамань 

Выбежал. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
85-85об. 

2
0

8
0

 Пшегун Выта 
Алеза 

М Натух. П  40 16 августа 1840 г., 
Тамань 

Выбежал. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
84-84об. 

2
0

8
1 Слепшанца 

Куя 
М Черк. П  30 16 августа 1840 г., 

Тамань 
Выбежал. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
87-87об. 
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2
0

8
2

 Бейслан 
Шупако 

М  Натух. П  30 17 августа 1840 г., 
Андреевский пост  

Притесняем 
владельцем своим и 
притом претерпевал 
сильнейшие 
недостатки в 
продовольствии по 
случаю 
совершенного 
неурожая хлеба за 
Кубанью и не имея 
почти никакого 
одеяния, он бежал 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
431-431об. 

2
0

8
3

 Псехиз 
Магметале 

М  Абадз. П  20 17 августа 1840 г., 
Андреевский пост 

Не имея никаких 
родных, по случаю 
чрезвычайного 
голода за Кубанью, 
отправился с аула 
своего для 
отыскания каких-
нибудь средств к 
пропитанию, 
прибыл в аул 
натухайского 
дворянина, где 
узнал намерение 
крестьянина 
Бейслана Шупако 
бежать в Россию и 
отправился вместе с 
ним. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
438-438об. 

2
0

8
4

 Сашеча 
Шеблаок 

Ж  Шапс  П  45 30 августа 1840 г., 
Абинское 
укрепление 

По смерти мужа в 
1837 г., я осталась у 
черкесина Цеока во 
крестьянстве, и 
послышавши от 
соседей, что хозяин 
Цеока намерен 
продать с числа 
сыновей моих 
меньшого Ходзу к 
туркам, то я дабы не 
лишиться оного 
вознамерилась 
предаться под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
544-544об. 

2
0

8
5

 Сын Сашеча – 
Акар  

М Шапс  П  - 30 августа 1840 г., 
Абинское 
укрепление 

Последовал за 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
544-544об. 

2
0

8
6

 Сын Сашеча – 
Ходзу  

М Шапс  П  - 30 августа 1840 г., 
Абинское 
укрепление 

Последовал за 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
544-544об. 
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2
0

8
7

 Апак Устох М  Черк.  П  30 Август 1840 г., 
крепость Цемис 

По случаю большого 
неурожая хлебов в 
азиатских землях, 
не в силах далее 
продовольствовать 
себя, равно и 
семейство свое 
выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
462-462об. 

2
0

8
8

 Асей Совтук М  Черк.  П  20 Август 1840 г., 
крепость Анапа 

Хозяин, не имея 
средств 
продовольствовать 
его по случаю 
сделавшегося в 
Азиатской земле 
большого неурожая 
хлебов, и не желая 
более держать при 
себе, отпустил с 
согласия своего в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
462об.-
465. 

2
0

8
9

 Нохо Битир М  Черк.  П  25 Август 1840 г., 
крепость Субаши 

Хозяин, будучи 
бедного состояния 
не мог 
продовольствовать и 
одевать не только 
его Батира, но и 
самого себя, почему 
он, выбравши 
случай без ведома 
хозяина своего 
бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
465-465об. 

2
0

9
0

 Ненаджи 
Анарзу Бзим 

М  Натух. П  29 Август 1840 г., 
крепость Анапа  

Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
198. 

2
0

9
1 Магмет Муса 

Оглы 
М  Черк.  П  35 Август 1840 г., 

форт Навагинский 
Продан хозяином 
турку. Пробыв в 
Стамбуле 7 лет, 
освобожден от 
крестьянства. 
Вернулся на родину. 
Прежний хозяин 
вновь отдал его во 
крестьянство. 
У нового хозяина 
находился 3 года, 
будучи притеснен до 
бесконечности, как 
пищей, так равно не 
имея ни себе 
одеяния в холодное 
зимнее время. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
417 – 
417об; Л. 
420. 

2
0

9
2

 Жуковский 
Петр 

М Русс П  30 Август 1840 г. Рядовой 
Кабардинского 
егерского полка. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 471. Л. 
49-49об. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 2103 ― 

2
0

9
3

 Ханы Кобле Ж  Шапс  П  - 15 сентября 1840 г. 
Афипское 
укрепление  

Бежала. Имеет 
желание 
жительствовать в 
пределах 
Черномории. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
467. 

2
0

9
4

 Боренов Габок  М   Шапс П  26 23 сентября 1840 
г., Ольгинский 
Тет-депон 

Не желая дальше 
переносить 
делаемых мне моим 
владельцем разных 
угнетений и быть во 
крестьянстве, бежал 
с матерью, 
братьями, сестрою и 
другими 
родственниками. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
474 – 
474об. 

2
0

9
5

 Боренов Егук  М  Шапс П  22 23 сентября 1840 
г., Ольгинский 
Тет-депон 

Бежал вместе с 
матерью, братьями, 
женой и сыном из-
за угнетений 
владельца. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
474об. – 
487. 

2
0

9
6

 Боренов Гасан  М  Шапс П  20 23 сентября 1840 
г., Ольгинский 
Тет-депон 

Бежал с матерью, 
братьями, сестрою и 
женою брата и 
родным их сыном 
из-за угнетений 
владельца. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
487. 

2
0

9
7

 Боренова 
Куако  

Ж  Шапс П  18 23 сентября 1840 
г., Ольгинский 
Тет-депон 

Бежала с матерью и 
братьями из-за 
угнетений 
владельца. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
474. 

2
0

9
8

 Боренова Пако  Ж  Шапс П  - 23 сентября 1840 
г., Ольгинский 
Тет-депон 

Бежала с мужем 
Егуком и его 
матерью и 
братьями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
474. 

2
0

9
9

 Боренов 
Галиль  

М  Шапс П  2 23 сентября 1840 
г., Ольгинский 
Тет-депон 

Бежал с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
474. 

2
10

0
 Гауж Усток М Шапс П  23 8 октября 1840 г., 

Мостовое 
Алексеевское 
укрепление 

Старший брат убит 
за то, что доставлял 
русским о 
намерениях 
закубанцев 
сведения. 
Закубанские 
черкесы возымели 
намерение чтобы и 
меня убить, а 
имение разграбить, 
чего я убоясь бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
521 – 
521об. 

2
10

1 Ацугаш Ходзе Ж Черк. П  27 16 октября 1840 г., 
Абинское 
укрепление 

Вдова. После смерти 
мужа, родственники 
мужа хотели 
продать ее с детьми 
другим черкесам. 
Бежала с младшей 
дочерью к русским. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
101-102. 
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2
10

2
 Агасиш Ж Черк. П  2 16 октября 1840 г., 

Абинское 
укрепление 

Бежала вместе с 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
101-102. 

2
10

3
 Смаил М Тат. П  42 21 октября 1840 г. Бежал с семьей. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
10

4
 Жена Смаила 

– Зайнеп 
Кунза 

Ж Тат. П  21 21 октября 1840 г. Бежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
10

5
 Сын Смаила – 

Хадибрам  
М Тат. П  10 21 октября 1840 г. Бежал с семьей. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
10

6
 Сын Смаила – 

Резале  
М Тат. П  7 21 октября 1840 г. Бежал с семьей. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
10

7
 Дочь Смаила – 

Фатме  
Ж Тат. П  9 21 октября 1840 г. Бежала с семьей. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
10

8
 Осман Шокале М Черк. П  29 21 октября 1840 г. Бежал с семьей. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
10

9
  Жена Османа 

– Айше  
Ж Черк. П  22 21 октября 1840 г. Бежала с семьей. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
11

0
 Сын Османа – 

Абергам  
М Черк. П  7 21 октября 1840 г. Бежал с семьей. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
11

1 Дочь Османа – 
Хабыбе  

Ж Черк. П  4 21 октября 1840 г. Бежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
11

2
 Мулла Ахузиев М Черк. П   27 27 октября 1840 г. Бежал из Закубани 

из-за угнетений 
князя Тауса. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
534. 

2
11

3
 Хачимаф 

Ахузиев 
М Черк. П  20 27 октября 1840 г. Бежал из Закубани 

из-за угнетений 
князя Тауса. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
534. 
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2
11

4
 Хапак Ахузиев М Черк. П  19 27 октября 1840 г. Бежал из Закубани 

из-за угнетений 
князя Тауса. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
534. 

2
11

5
 Габибе  Ж Черк.  П  45 27 октября 1840 г. Бежала из Закубани 

из-за угнетений 
князя Тауса. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
534. 

2
11

6
 Пако Усток Ж Черк. П  - 31 октября 1840 г., 

Георге-Афипское 
укрепление 

Пошла за водой, ее 
выкрал черкес и 
доставил в русское 
укрепление. Там она 
заявила, что хочет 
жить на русской 
стороне. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
103-103об. 

2
11

7
 Шумаф 

Бакташа Натхо 
М  Хам.  П  17 Октябрь 1840 г. Родственник их 

убил князя 
Шеретлука, боясь 
мщения бежал 
вместе с семейством. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
506; Л. 
682. 

2
11

8
 Бакпаш Натхо М Хам.  П  18 Октябрь 1840 г. Родственник их 

убил князя 
Шеретлука, боясь 
мщения бежал 
вместе с семейством. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
506; Л. 
682. 

2
11

9
 Кураж Натхо М Хам.  П  20 Октябрь 1840 г. Родственник их 

убил князя 
Шеретлука, боясь 
мщения бежал 
вместе с семейством. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
506; Л. 
682. 

2
12

0
 Захиф Натхо Ж Хам.  П  19 Октябрь 1840 г. Родственник их 

убил князя 
Шеретлука, боясь 
мщения бежала 
вместе с семейством. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
506; Л. 
682. 

2
12

1 Фиж Натхо Ж  Хам.  П  15 Октябрь 1840 г. Родственник их 
убил князя 
Шеретлука, боясь 
мщения бежала 
вместе с семейством. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
506; Л. 
682. 

2
12

2
 Мелах Натхо М Хам.  П  5 Октябрь 1840 г. Родственник их 

убил князя 
Шеретлука, боясь 
мщения бежал 
вместе с семейством. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
506; Л. 
682. 

2
12

3
 Гажибей Натхо М Хам.  П  4 Октябрь 1840 г. Родственник их 

убил князя 
Шеретлука, боясь 
мщения бежал 
вместе с семейством. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
506; Л. 
682. 

2
12

4
 Зофре Натхо Ж Хам.  П  3 Октябрь 1840 г. Родственник их 

убил князя 
Шеретлука, боясь 
мщения бежала 
вместе с семейством. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
506; Л. 
682. 

2
12

5
 Тлепсук  

Серже (Сер 
Усе) 

М  Шапс  П  - 1 ноября 1840 г., 
Великолагерный 
меновой двор 

Желает жить на 
русской стороне. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
589 – 
589об. 
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2
12

6
 Кириченко 

Илья 
М Русс П  - 4 ноября 1840 г., 

Усть-Лабинская 
застава 

Черноморский казак 
станицы 
Бирюченской. 
Выбежал из 
черкесского плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 471. Л. 
61. 

2
12

7
 Маевский 

Петр 
М Русс П  - 14 ноября 1840 г., 

Усть-Лабинский 
карантин 

Рядовой 
Тенгинского 
пехотного полка. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 471. Л. 
63-63об. 

2
12

8
 Татаус Карабет М Арм. П  45 Ноябрь 1840 г. Жил в Анапе. 

Захвачен в плен 
черкесами. Выбежал 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
135-135об. 

2
12

9
 Габатир М Черк. П  60 Ноябрь 1840 г. Бежал в Россию 

вместе с сыновьями. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
135-135об. 

2
13

0
 Сын Габатира 

– Гатит  
М Черк. П  18 Ноябрь 1840 г. Бежал в Россию с 

отцом и братом. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
13

1 Сын Габатира 
– Нелин  

М Черк. П  16 Ноябрь 1840 г. Бежал в Россию с 
отцом и братом. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
13

2
 Смаил Ергус М Черк. П  44 Ноябрь 1840 г. Не имея средств 

прожить, бежал в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
135-135об. 

2
13

3
 Маус Кофи М Черк. Д  29 Ноябрь 1840 г. Бежал в Россию 
чтобы поселиться на 
жительство. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
135-135об. 

2
13

4
 Белашгота 

Тлумаф 
М  Натух. П  30 Ноябрь 1840 г. Выбежал с женою 

(которая сразу 
умерла) и 
сыновьями по 
желанию быть 
российскими 
подданными. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
631 – 
631об. 

2
13

5
 Сын Тлумафа 

– Гучебс 
М  Натух. П  - Ноябрь 1840 г. Последовал за 

отцом. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
631 – 
631об. 

2
13

6
 Сын Тлумафа 

– Гачисав 
М  Натух. П  20 Ноябрь 1840 г. Последовал за 

отцом. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
631 – 
631об. 

2
13

7
 Сын Тлумафа 

– Гусисто 
М  Натух. П  15 Ноябрь 1840 г. Последовал за 

отцом. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
631 – 
631об. 
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2
13

8
 Сын Тлумафа 

– Ипухо 
М  Натух. П  12 Ноябрь 1840 г. Последовал за 

отцом. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
631 – 
631об. 

2
13

9
 Ганифе 

Гузиенов 
Ж Шапс П  38 9 декабря 1840 г., 

Екатеринодарский 
частный карантин 

Бежала вместе с 
детьми от голода, 
грабежей и 
смертоубийств на 
русскую сторону. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
132. 

2
14

0
 Сын Ганифе – 

Нашхо  
М Шапс П  20 9 декабря 1840 г., 

Екатеринодарский 
частный карантин 

Бежал вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
132. 

2
14

1 Сын Ганифе – 
Арчемезун 

М Шапс П  10 9 декабря 1840 г., 
Екатеринодарский 
частный карантин 

Бежал вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
132. 

2
14

2
 Сын Ганифе – 

Гажибей 
М Шапс П  6 9 декабря 1840 г., 

Екатеринодарский 
частный карантин 

Бежал вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
132. 

2
14

3
 Сын Ганифе – 

Нарчу 
М Шапс П  2 9 декабря 1840 г., 

Екатеринодарский 
частный карантин 

Бежал вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
132. 

2
14

4
 Дочь Ганифе – 

Гвачимаф 
Ж Шапс П  15 9 декабря 1840 г., 

Екатеринодарский 
частный карантин 

Бежала вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
132. 

2
14

5
 Дочь Ганифе – 

Беранхан 
Ж Шапс П  7 9 декабря 1840 г., 

Екатеринодарский 
частный карантин 

Бежала вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1314. Л. 
132. 

2
14

6
 Шатус Карабет М Арм. П  47 12 декабря 1840 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
14

7
 Жена Шатуса 

– Хурай  
Ж Арм. П  38 12 декабря 1840 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
14

8
 Сын Шатуса – 

Арутин  
М Арм. П  22 12 декабря 1840 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
14

9
 Сын Шатуса – 

Хачадур  
М Арм. П  15 12 декабря 1840 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 
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2
15

0
 Дочь Шатуса – 

Сурпе  
Ж Арм. П  16 12 декабря 1840 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
15

1 Дочь Шатуса – 
Ану  

Ж Арм. П  13 12 декабря 1840 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
15

2
 Малиме 

Инамок 
М Черк. П  17 17 декабря 1840 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
15

3
 Смаил Ергус М Черк. П  46 21 декабря 1840 г. Бежал с семьей. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
15

4
 Жена Смаила 

– Хачугас  
Ж Черк. П  27 21 декабря 1840 г. Бежала с семьей. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
15

5
 Сын Смаила – 

Хабек  
М Черк. П  16 21 декабря 1840 г. Бежал с семьей. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
15

6
 Сын Смаила – 

Емеих  
М Черк. П  14 21 декабря 1840 г. Бежал с семьей. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
15

7
 Агмет 

Шадугаш 
М  Шапс  П  - 23 декабря 1840 г., 

Афипское 
укрепление 

Бежал по случаю 
сильного голода за 
Кубанью. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
658; 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
6. 

2
15

8
 Хапач Супхаго М  Натух. П  35 Декабрь 1840 г., 

крепость Анапа 
Не желает более 
жить за Кубанью. 
Хочет поселиться 
вместе с 
выбежавшим ранее 
братом, который 
живет в Татарском 
курене. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
647 – 
647об. 

2
15

9
 Мамиш 

Ниалюк 
М Натух. П  15 Декабрь 1840 г., 

крепость Анапа 
Бежал по 
собственному 
желанию. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
647 – 
647об. 

2
16

0
 Смаил Намиш М Натух. П  23 Декабрь 1840 г., 

крепость Анапа 
Бежал по 
собственному 
желанию. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
647; Л. 
650. 
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      Список черкесов-выходцев из 64 человек 
(1840 г.) 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1618. Л. 
679 – 
679об.; Л. 
682 – 
682об. 

1841 

2
16

1 Осмал Влаит М Кирг. П  41 2 января 1841 г. Бежал. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
16

2
 Урус Ду М  Натух. П  18 21 января 1841 г., 

крепость Анапа 
Не желая больше 
жить в горах, 
добровольно 
выбежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
22об. 

2
16

3
 Ебергам Хавх М  Натух. П  35 21 января 1841 г., 

крепость Анапа 
Не желает больше 
жить за Кубанью. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
24 - 24об. 

2
16

4
 Жена Пшакуя 

– Вагайде  
Ж Черк.  Д  50 21 января 1841 г., 

крепость Анапа 
Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
22. 

2
16

5
 Сын Пшакуя – 

Синдорок 
М Черк.  Д  15 21 января 1841 г., 

крепость Анапа 
Последовал за 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
22. 

2
16

6
 Сын Пшакуя – 

Тагус 
М Черк.  Д  11 21 января 1841 г., 

крепость Анапа 
Последовал за 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
22. 

2
16

7
 Дочь Пшакуя 

– Тежикай 
Ж Черк.  Д  10 21 января 1841 г., 

крепость Анапа 
Последовала за 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
22. 

2
16

8
 Темиржан 

Унжиног 
М  Натух. П  45 28 января 1841 г., 

крепость Анапа 
Будучи весьма 
бедного состояния, с 
давнего времени 
страдая голодом, 
чрез что далее не 
мог никакими 
средствами 
прокармливать 
семейство свое, и не 
желая более жить 
здесь; оставивши 
жену свою Раглиль и 
сына Асланбека у 
отца ее, живущего в 
горах, бежал с 
сыновьями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
32 – 32об. 
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2
16

9
 Жена 

Темиржана – 
Рогме  

Ж Натух. П  36 28 января 1841 г., 
крепость Анапа 

Бежала вслед за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
17

0
 Сын 

Темиржана – 
Ильяс 

М Натух. П  17 28 января 1841 г., 
крепость Анапа 

Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
32 – 32об. 

2
17

1 Сын 
Темиржана – 
Смаил 

М Натух. П  14 28 января 1841 г., 
крепость Анапа 

Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
32 – 32об. 

2
17

2
 Федоров 

Василий 
М Русс П  45 Январь 1841 г. Крестьянин 

Воронежской 
губернии 
Волчанского уезда 
селения Голодаевки. 
В сентябре 1839 г. на 
пути к 
Екатеринодару 
захвачен в плен. 
Трижды 
перепродавался. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1544. Л. 
2-3, 7, 29-
29об. 

2
17

3
 Пшакуй 

Мараема 
М  Черк.  Д  84 Январь 1841 г., 

крепость Анапа 
Не желая больше 
иметь жительство за 
Кубанью, 
добровольно сбежал 
с семейством. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
22. 

2
17

4
 Дулай (Рунай) 

Пако 
Ж  Черк.  П  31 Январь 1841 г., 

крепость Анапа 
Муж пустился в 
распутную жизнь 
оставивши ее, не 
доставляя ей и 
детям никакого 
одеяния, в 
жесточайшей 
бедности не могла 
даже проискивать 
средств к 
проживанию себя и 
детей, а потому не 
желая более жить 
там бежала с детьми 
своими. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
22об.; Л. 
27. 

2
17

5
 Сын Пако – 

Исман 
М Черк.  П  14 Январь 1841 г., 

крепость Анапа 
Последовал за 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
22об.; Л. 
27. 

2
17

6
 Сын Пако – 

Караунт 
М Черк. П  12 Январь 1841 г., 

крепость Анапа 
Последовал за 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
22об.; Л. 
27. 

2
17

7
 Сын Пако – 

Термижан 
М Черк. П  3 Январь 1841 г., 

крепость Анапа 
Последовал за 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
22об.; Л. 
27. 
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2
17

8
 Дочь Пако – 

Айше 
Ж Черк. П  9 Январь 1841 г., 

крепость Анапа 
Последовала за 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
22об.; Л. 
27. 

2
17

9
 Дочь Пако – 

Хабиба 
Ж Черк.  П  7 Январь 1841 г., 

крепость Анапа 
Последовала за 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
22об.; Л. 
27. 

2
18

0
 Дочь Пако – 

Хачиф 
Ж Черк.  П  1 Январь 1841 г., 

крепость Анапа 
Последовала за 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
22об.; Л. 
27. 

2
18

1 Хауш Хадсав М Натух. П  26 Январь 1841 г., 
крепость Анапа 

Не желал больше 
жить за Кубанью. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
36. 

2
18

2
 Алиль Хвад М Натух. П  30 Январь 1841 г., 

крепость Анапа 
Не желая больше 
жить за Кубанью, 
добровольно бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
36об. 

2
18

3
 Червонный 

Андрей 
М Русс П  47 4 февраля 1841 г., 

Новогригорьевский 
пост 

Крестьянин 
Киевской губернии 
Звенигородского 
уезда селения 
Искренного. 
Захвачен черкесами 
на пути в Анапу. 
Бежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1497. Л. 
4-5. 

2
18

4
 Семат Повнис М Натух. П  45 7 февраля 1841 г., 

крепость Анапа 
Не желая больше 
жить в горах, 
добровольно бежал 
с семейством. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
71об. 

2
18

5
 Первая жена 

Семата – 
Баадус 

Ж Натух. П  40 7 февраля 1841 г., 
крепость Анапа 

Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
71об. 

2
18

6
 Вторая жена 

Семата – 
Шеняше 

Ж Натух. П  30 7 февраля 1841 г., 
крепость Анапа 

Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
71об. 

2
18

7
 Сын Семата –

Хахо 
М Натух. П  12 7 февраля 1841 г., 

крепость Анапа 
Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
71об. 

2
18

8
 Сын Семата –

Ногай 
М Натух. П  9 7 февраля 1841 г., 

крепость Анапа 
Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
71об. 

2
18

9
 Сын Семата – 

Мустафа 
М Натух. П  7 7 февраля 1841 г., 

крепость Анапа 
Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
71об. 
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2
19

0
 Сын Семата –

Амин 
М Натух. П  3 7 февраля 1841 г., 

крепость Анапа 
Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
71об. 

2
19

1 Дочь Семата – 
Тмихан 

Ж Натух. П  14 7 февраля 1841 г., 
крепость Анапа 

Последовала за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
71об. 

2
19

2
 Хнукуз Смаил М Шапс П  15 14 февраля 1841 г., 

Абинское 
укрепление 

Жил при матери. 
Ввиду сложного 
материального 
положения бежал в 
Россию. Бежал 
вместе с Гасан Ташу. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
177-177об. 

2
19

3
 Гасан Ташу М Шапс П  - 14 февраля 1841 г., 

Абинское 
укрепление 

Бежал к русским 
вместе Смаилом. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
177-177об. 

2
19

4
 Семенов Устин М Русс П  53 24 февраля 1841 г., 

Великолагерный 
пост 

Родился в 
Оренбурге. Захвачен 
на Военно-
грузинской дороге в 
1830 г. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1497. Л. 
23-24. 

2
19

5
 Сежас М Шапс П  23 25 февраля 1841 г., 

Ольгинская 
карантинная 
застава 

Сирота. 
Претерпевал 
недостаток в 
продовольствии 
ввиду неурожая. 
Бежал к русским. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
79-79об. 

2
19

6
 Новозий 

Мениш 
М Шапс  П  20 25 февраля 1841 г., 

Абинское 
укрепление 

Претерпевая от 
хозяина разные 
изнурения, а более 
по существующему 
ныне у черкес 
голоду решился 
бежать. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
182. 

2
19

7
 Хатук Уйле М Русс П  36 25 февраля 1841 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
19

8
 Харум Куе М Черк. П  37 25 февраля 1841 г.  Бежал с братьями. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119 

2
19

9
 Брат Куе – 

Гакар  
М Черк. П  31 25 февраля 1841 г.  Бежал с братьями. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119 

2
2

0
0

 Брат Куе – 
Хатук  

М Черк. П  21 25 февраля 1841 г.  Бежал с братьями. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119 
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2
2

0
1 Магмет М Шапс П  27 Февраль 1841 г., 

крепость Анапа 
Добровольно бежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
66. 

2
2

0
2

 Алебий Ду М Натух. П  35 Февраль 1841 г., 
крепость Анапа 

Бежал с семейством 
из-за неурожая 
хлебов. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
71. 

2
2

0
3

 Первая жена 
Алебия – 
Берьян 

Ж Натух. П  35 Февраль 1841 г., 
крепость Анапа 

Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
71. 

2
2

0
4

 Вторая жена 
Алебия – Дашт 

Ж Натух. П  25 Февраль 1841 г., 
крепость Анапа 

Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
71. 

2
2

0
5

 Сын Алебия –
Кадир 

М Натух. П  7 Февраль 1841 г., 
крепость Анапа 

Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
71. 

2
2

0
6

 Дочь Алебия – 
Фатима 

Ж Натух. П  9 Февраль 1841 г., 
крепость Анапа 

Последовала за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
71. 

2
2

0
7

 Дочь Алебия – 
Дах 

Ж Натух. П  3 Февраль 1841 г., 
крепость Анапа 

Последовала за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
71. 

2
2

0
8

 Цассе Улугай М Натух. П  40 Февраль 1841 г., 
крепость Анапа 

Бежал с семьей из-
за неурожая хлебов 
в горах. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
72. 

2
2

0
9

 Жена Цассе – 
Ногай 

Ж Натух. П  18 Февраль 1841 г., 
крепость Анапа 

Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
72. 

2
2

10
 Дочь Цассе – 

Псасимаф 
Ж  Натух. П  2 Февраль 1841 г., 

крепость Анапа 
Последовала за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
72. 

2
2

11
 Сапсуг Сежас М  Шапс  П  23 Февраль 1841 г., 

Ольгинская 
карантинная 
застава 

Будучи притесняем 
владельцем и 
претерпевая 
недостаток в 
продовольствии по 
случаю 
совершенного 
неурожая хлебов за 
Кубанью бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
79. 
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2
2

12
 Саут Безаму М Натух. П  40 Февраль 1841 г., 

крепость Анапа 
Выбежал из гор с 
семейством по 
собственному 
своему желанию. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
98. 

2
2

13
 Жена Саута – 

Дахи 
Ж Натух. П  25 Февраль 1841 г., 

крепость Анапа 
Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
98. 

2
2

14
 Сын Саута –

Табук 
М Натух. П  5 Февраль 1841 г., 

крепость Анапа 
Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
98. 

2
2

15
 Дочь Саута – 

Таше 
Ж Натух. П  1 Февраль 1841 г., 

крепость Анапа 
Последовала за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
98. 

2
2

16
 Иорденук 

Сивнесух 
М Натух. П  40 Февраль 1841 г., 

крепость Анапа 
Выбежал из гор по 
собственному 
желанию. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
98. 

2
2

17
 Смаил Хнукуз М  Шапс  П  15 Февраль 1841 г., 

Абинское 
укрепление 

По безнадежному 
положению мать 
моя не могла мне 
доставлять 
продовольствия, 
чрез что я решил 
прибегнуть к 
России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
177 – 
177об. 

2
2

18
 Нальмес Устах М Шапс П  27 Февраль 1841 г., 

Абинское 
укрепление 

Бежал из-за 
угнетений хозяина. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
178. 

2
2

19
 Белу Чарым М Шапс  П  20 Февраль 1841 г., 

Абинское 
укрепление 

Бежал с семейством 
из-за притеснений 
хозяина. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
179. 

2
2

2
0

 Мать Чарыма 
– Сарахан 

Ж Шапс  П  42 Февраль 1841 г., 
Абинское 
укрепление 

Бежала с 
семейством из-за 
притеснений 
хозяина. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
179. 

2
2

2
1 Жена Чарыма 

– Дошана 
Ж Шапс П  19 Февраль 1841 г., 

Абинское 
укрепление 

Бежала с 
семейством из-за 
притеснений 
хозяина. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
179. 

2
2

2
2

 Дочь Чарыма 
– Дош 

Ж Шапс  П  4 Февраль 1841 г., 
Абинское 
укрепление 

Бежала с 
семейством. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
179. 

2
2

2
3

 Сын Чарыма – 
Удошеб 

М Шапс  П  1 Февраль 1841 г., 
Абинское 
укрепление 

Бежал с семейством. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
179. 
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2
2

2
4

 Начу Чарым М Шапс  П  - Февраль 1841 г., 
Абинское 
укрепление 

Бежал с семейством 
из-за притеснений 
хозяина. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
179. 

2
2

2
5

 Мать Начу – 
Дехозоч 

Ж Шапс  П  35 Февраль 1841 г., 
Абинское 
укрепление 

Выбежала. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
179. 

2
2

2
6

 Дочь Начу –
Таулем 

Ж Шапс  П  - Февраль 1841 г., 
Абинское 
укрепление 

Выбежала. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
179. 

2
2

2
7

 Дочь Начу –
Даш 

Ж Шапс  П  3 Февраль 1841 г., 
Абинское 
укрепление 

Выбежала. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
179. 

2
2

2
8

 Сын Начу –
Чугунт 

М Шапс П  12 Февраль 1841 г., 
Абинское 
укрепление 

Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
179. 

2
2

2
9

 Сын Начу –
Тузы 

М Шапс  П  8 Февраль 1841 г., 
Абинское 
укрепление 

Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
179. 

2
2

3
0

 Сын Начу –
Куряк 

М Шапс  П  6 Февраль 1841 г., 
Абинское 
укрепление 

Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
179. 

2
2

3
1 Сын Начу –

Сак 
М Шапс  П  5 Февраль 1841 г., 

Абинское 
укрепление 

Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
179. 

2
2

3
2

 Алиль Фад М Черк. П  30 7 марта 1841 г. Бежал. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
124-124об. 

2
2

3
3

 Фавинук 
Мавиваш 

М Черк. П  50 9 марта 1841 г. Бежал. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119 

2
2

3
4

 Сауш Базаму М Черк. П  41 9 марта 1841 г. Бежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
2

3
5

 Жена Сауша – 
Даха  

Ж Черк. П  26 9 марта 1841 г. Бежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 
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2
2

3
6

 Сын Сауша – 
Табрух  

М Черк. П  6 9 марта 1841 г. Бежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
2

3
7

 Дочь Сауша – 
Таша  

Ж Черк. П  6 9 марта 1841 г. Бежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
2

3
8

 Саукар Кобле М Черк. П  16 15 марта 1841 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
2

3
9

 Мауса Кобле М Черк. П  15 15 марта 1841 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
2

4
0

 Аджебий 
Кобле 

М Черк. П  24 15 марта 1841 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
2

4
1 Нальшес Усток Ж Черк. П  27 15 марта 1841 г. Выбежала. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
2

4
2

 Категож 
Шебмяк 

М Черк. П  28 15 марта 1841 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
2

4
3

 Иван 
(непомнящий 
родства) – 
Березанский 
Иван 

М Русс П  30 19 марта 1841 г., 
Абинское 
укрепление 

Уроженец куреня 
Березанского. 
Захвачен в плен в 
возрасте 10 лет, в 
составе 20 человек 
жителей. 20 лет жил 
в плену. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1489. Л. 
17-17об. 

2
2

4
4

 Андреев Федор М Русс П  47 27 марта 1841 г., 
Афипское 
укрепление 

Крестьянин 
Екатеринославской 
губернии 
Бахмутского уезда 
хутора Грузский. 
Захвачен в плен под 
Анапой в 1838 г. 
Бежал вместе с 
Каплуном. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1505. Л. 
3-4. 

2
2

4
5

 Каплун 
Василий 

М Русс П  26 27 марта 1841 г., 
Афипское 
укрепление 

Крестьянин 
Екатеринославской 
губернии 
Бахмутского уезда 
хутора Грузский. 
Захвачен в плен под 
Анапой в 1838 г. 
Бежал вместе с 
Андреевым. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1505. Л. 
3-4. 
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2
2

4
6

 Габал Барен М Шапс П  - Март 1841 г., 
Великолагерный 
меновой двор 

Добровольно бежал 
с намерением 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
89. 

2
2

4
7

 Пшекуй 
Аббатов 

М Шапс Д  25 Март 1841 г. Добровольно бежал 
с намерением 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
158. 

2
2

4
8

 Жена Пшекуя 
– Гапафе 

Ж Шапс Д  17 Март 1841 г. Добровольно бежал 
с намерением 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
158. 

2
2

4
9

 Мать Пшекуя 
– Гаво 

Ж Шапс Д  60 Март 1841 г. Добровольно бежал 
с намерением 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
158. 

2
2

5
0

 Нехуцир  М Шапс П  65 Март 1841 г. Добровольно бежал 
с намерением 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
158. 

2
2

5
1 Жена 

Нахецира – 
Гатише 

Ж Шапс П  40 Март 1841 г. Добровольно бежал 
с намерением 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
158. 

2
2

5
2

 Сын Нахецира 
– Чентук 

М Шапс П  15 Март 1841 г. Добровольно бежал 
с намерением 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
158. 

2
2

5
3

 Сын Нахецира 
– Бахдуз 

М Шапс П  10 Март 1841 г. Добровольно бежал 
с намерением 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
158. 

2
2

5
4

 Сын Нахецира 
– Мося 

М Шапс П  5 Март 1841 г. Добровольно бежал 
с намерением 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
158. 

2
2

5
5

 Якуб 
(непомнящий 
родства) 

М Русс П  - 2 апреля 1841 г., 
крепость Субаши 

Взят в малолетстве в 
плен из одной 
черноморской 
станицы. В плену 
находился около 20 
лет. 9 раз бежал, но 
его ловили. В 10-й 
раз убежал удачно. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1504. Л. 
2-2об. 

2
2

5
6

 Силим М Черк. П  26 4 апреля 1841 г. Бежал. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119 

2
2

5
7

 Кетпаж М Черк. П  15 4 апреля 1841 г. Бежал. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119 
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2
2

5
8

 Тоукуз М Черк. П  13 4 апреля 1841 г. Мальчик. Бежал. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
2

5
9

 Абергам 
Таубетук 

М Черк. П  34 12 апреля 1841 г. Бежал. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
2

6
0

 Селиман 
Абиле 

М Черк. П  36 12 апреля 1841 г. Бежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
2

6
1 Жена 

Селимана – 
Како  

Ж Черк. П  23 12 апреля 1841 г. Бежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
2

6
2

 Сын Селимана 
– Пако  

М Черк. П  1 12 апреля 1841 г. Бежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
2

6
3

 Анту Смаил М Черк. П  17 12 апреля 1841 г. Бежал. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
2

6
4

 Хатук Хазук М Черк. П  57 20 апреля 1841 г. Бежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
124-124об. 

2
2

6
5

 Жена Хатука – 
Дядехан  

Ж Черк. П  48 20 апреля 1841 г. Бежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
124-124об. 

2
2

6
6

 Сын Хатука – 
Зачерий  

М Черк. П  20 20 апреля 1841 г. Бежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
124-124об. 

2
2

6
7

 Сын Хатука – 
Нахой 

М Черк. П  18 20 апреля 1841 г. Бежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
124-124об. 

2
2

6
8

 Сын Хатука – 
Нарчу 

М Черк. П  16 20 апреля 1841 г. Бежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
124-124об. 

2
2

6
9

 Сын Хатука – 
Трух 

М Черк. П  13 20 апреля 1841 г. Бежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
124-124об. 
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2
2

7
0

 Дочь Хатука – 
Восиф 

Ж Черк. П  10 20 апреля 1841 г. Бежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
124-124об. 

2
2

7
1 Галиль 

Шеретль 
М Шапс П  - 21 апреля 1841 г., 

Георгие-Афипское 
укрепление 

Хозяин его начал 
обременять 
работами, не 
снабжая одеянием и 
изморил голодом. 

ГАКК. Ф. 
264. Оп. 1. 
Д. 33. Л. 4. 

2
2

7
2

 Гасан Шагудж М Черк. П  29 22 апреля 1841 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
124-124об. 

2
2

7
3

 Жена Гасана – 
Ногой  

Ж Черк. П  27 22 апреля 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
124-124об. 

2
2

7
4

 Сын Гасана – 
Лепшегач  

М Черк. П  11 22 апреля 1841 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
124-124об. 

2
2

7
5

 Темир Алле М Черк. П  41 23 апреля 1841 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
2

7
6

 Жена Темира 
– Аише  

Ж Черк. П  31 23 апреля 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
2

7
7

  Сын Темира – 
Камбулат  

М Черк. П  21 23 апреля 1841 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
2

7
8

 Сын Темира – 
Суин  

М Черк. П  4 23 апреля 1841 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
2

7
9

 Чернишев 
Яков 

М Русс П  50 24 апреля 1841 г., 
Ольгинский тет-
де-пон 

Родился в 
Воронежской 
губернии в крепости 
Новохоперской. 
Жил в станице 
Николаевской. В 
1837 г. захвачен в 
плен черкесами. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1507. Л. 
2-2об. 
 

2
2

8
0

 Калепан Егор М Русс П  40 29 апреля 1841 г., 
Великолагерный 
пост 

Крестьянин 
Харьковской 
губернии 
Купянского уезда 
села Пшековки. 
Захвачен в плен у 
Петровского поста 
18 лет назад. Бежал 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1513. Л. 
2-2об. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 2120 ― 

2
2

8
1 Гребенкин 

Алексей 
М Русс П  20 7 мая 1841 г., 

Великолагерный 
пост 

Родился в станице 
Солдатской, близ 
города Георгиевска. 
14 лет назад станица 
была разграблена, а 
он попал в плен. 
Бежал на русскую 
сторону. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1489. Л. 
2-3. 

2
2

8
2

 Суин Гакиш 
Оглу 

М Тат. П  81 13 мая 1841 г. Бежал с детьми. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
2

8
3

 Дочь Суина – 
Чемгухан  

Ж Тат. П  21 13 мая 1841 г. Бежала с отцом и 
сестрой. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
2

8
4

 Дочь Суина – 
Дулей  

Ж Тат. П  16 13 мая 1841 г. Бежала с отцом и 
сестрой. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
2

8
5

 Фатма Дадч Ж Черк. П  23 13 мая 1841 г. Бежала с сыном. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119 

2
2

8
6

 Сын Фатмы – 
Угипс  

М Черк. П  3 13 мая 1841 г. Бежал с матерью. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
2

8
7

 Ганиш Ханук М Черк. П  26 13 мая 1841 г. Бежал. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119 

2
2

8
8

 Селемет 
Салагач Оглы 

М Тат. П  26 13 мая 1841 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
2

8
9

 Жена Селемета 
– Ханбек  

Ж Тат. П  23 13 мая 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
2

9
0

 Сын Селемета 
– Маметчан  

М Тат. П  9 13 мая 1841 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
2

9
1 Мать Селемета 

– Кокой  
Ж Тат. П  51 13 мая 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
2

9
2

 Брат Селемета 
– Халил  

М Тат. П  24 13 мая 1841 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 
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2
2

9
3

 Жена Халила – 
Шарфе  

Ж Тат. П  21 13 мая 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
2

9
4

 Брат Селемета 
– Гасан 

М Тат. П  23 13 мая 1841 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
2

9
5

 Брат Селемета 
– Мустафа 

М Тат. П  14 13 мая 1841 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
2

9
6

 Брат Селемета 
– Мурадин 

М Тат. П  10 13 мая 1841 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
2

9
7

 Сестра 
Селемета – 
Костинай  

Ж Тат. П  17 13 мая 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
2

9
8

 Сестра 
Селемета – 
Айше 

Ж Тат. П  13 13 мая 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
2

2
9

9
 Сестра 

Селемета – 
Падип 

Ж Тат. П  10 13 мая 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
3

0
0

 Сестра 
Селемета – 
Ногай 

Ж Тат. П  10 13 мая 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
3

0
1 Сестра 

Селемета – 
Мауш 

Ж Тат. П  8 13 мая 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
3

0
2

 Сестра 
Селемета – 
Северхан 

Ж Тат. П  6 13 мая 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
3

0
3

 Халил Чечерук 
Оглы 

М Черк. П  25 13 мая 1841 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
3

0
4

 Селемет Сефер 
Газы Оглы 

М Черк. П  71 13 мая 1841 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 
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2
3

0
5

 Жена Селемета 
Фатьма 

Ж Черк. П  71 13 мая 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
3

0
6

 Сын Селемета 
– Бейрам  

М Черк. П  26 13 мая 1841 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
3

0
7

 Сын Селемета 
– Гасан  

М Черк. П  16 13 мая 1841 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
3

0
8

 Сын Селемета 
– Мемедале  

М Черк. П  15 13 мая 1841 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
3

0
9

 Дочь Селемета 
– Габибе  

Ж Черк. П  10 13 мая 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-106. 

2
3

10
 Дочь Селемета 

– Бейрамхан  
Ж Черк. П  8 13 мая 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
104-
106.Габати
р 

2
3

11
 Шерепхан Ж Тат. П  61 13 мая 1841 г. Выбежала. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
3

12
 Смирнов Иван 

(Самокруткин 
Иван) 

М Русс П  50 14 мая 1841 г., 
Славянский пост 

Крестьянин 
Саратовской 
губернии 
Кузнецкого уезда 
села Трахиотова.  
Захвачен в плен в 
июне 1838 г. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1317. Л. 
3-4об., 16, 
18-19. 

2
3

13
 Смирнов 

Василий 
(Якимов 
Василий) 

М Русс П  45 14 мая 1841 г., 
Славянский пост 

Крестьянин 
Витебской губернии 
Полоцкого уезда 
слободы Куликовой.  
Бродяга. Бежал к 
черкесам. Бежал из 
черкесского плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1317. Л. 
3-4об., 16, 
18-19. 

2
3

14
 Моисей 

(непомнящий 
родства) 

М Русс П  - 19 мая 1841 г., 
Новотроицкое 
укрепление 

Сын Черноморского 
казака станицы 
Марьевки. Захвачен 
в плен в возрасте 
10 лет. Заплатил 
черкесу, чтобы его 
выкрали у хозяина и 
доставили на 
русскую 
территорию. 
В рабстве более 
4 лет. Выкуплен.  

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1515. Л. 
2-2об. 
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2
3

15
 Галил 

Шеретить 
М Шапс П  - 21 мая 1841 г.,  В рабстве с детства. 

Хозяин не давал 
одежды и изморил 
голодом. Бежал на 
русскую сторону. 

ГАКК. Ф. 
264. Оп. 1. 
Д. 33. Л. 4. 

2
3

16
 Антонов 

Василий 
М Русс П  43 16 июня 1841 г. Мещанин города 

Оренбурга. В 1833 г. 
около города 
Кизляра захвачен в 
плен. Бежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1514. Л. 
3-4. 

2
3

17
 Ковжик Федор М Русс П  49 7 июля 1841 г. Казак 

Черноморского 
Березанского 
куреня. 
Неслужащий. 
Захвачен в плен на 
Кавказской линии. 
20 лет в плену.  
Бежал на русскую 
сторону. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1483. Л. 
2-2об., 7. 

2
3

18
 Степан 

(непомнящий 
родства) – 
Степанов Петр 

М Русс П  35 23 июля 1841 г., 
форт Лазарева 

Житель селения 
Пашковка. 25 лет 
назад селение было 
разграблено 
черкесами, а его 
взяли в плен. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1516. Л. 
5-6. 

2
3

19
 Баазко Раток М Черк. П  30 29 июля 1841 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
3

2
0

 Моисиевский 
Абрам 

М Еврей П  22 8 октября 1841 г., 
Славянский пост 

Родился в 
Екатеринославле. 
Взят в плен под 
Анапой 8 лет назад. 
Бежал вместе с 
солдатом 
Беленкиным. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д.  1518. Л. 
2-3. 

2
3

2
1 Беленкин 

Пантелеймон 
М Русс П  - 8 октября 1841 г., 

Славянский пост 
Рядовой. Бежал 
вместе с Абрамом. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д.  1518. Л. 
2-3. 

2
3

2
2

 Цагамиз 
Ачмиз 

М Шапс П  30 10 октября 1841 г., 
Георги-Афипское 
укрепление 

Решился бежать, 
сманив с собою жену 
Сельмахан, 
принадлежавшую 
черкесину того аула, 
с намерением 
жениться на ней. 
Вышел вместе с 
детьми. 

ГАКК. Ф. 
264. Оп. 1. 
Д. 33. Л. 
19. 

2
3

2
3

 Сын Ачмиза – 
Сельмен  

М Шапс П  9 10 октября 1841 г., 
Георги-Афипское 
укрепление 

Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
264. Оп. 1. 
Д. 33. Л. 
19. 

2
3

2
4

 Сын Ачмиза –
Хатуузук  

М Шапс П  3 10 октября 1841 г., 
Георги-Афипское 
укрепление 

Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
264. Оп. 1. 
Д. 33. Л. 
19. 
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2
3

2
5

 Дочь Ачмиза – 
Хурай 

Ж Шапс П  5 10 октября 1841 г., 
Георги-Афипское 
укрепление 

Последовала за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
264. Оп. 1. 
Д. 33. Л. 
19. 

2
3

2
6

 Сельмахан Ж Шапс П  30 10 октября 1841 г., 
Георги-Афипское 
укрепление 

Последовала за 
Цагамизом 
Ачмизом с 
намерением выйти 
за него замуж. 

ГАКК. Ф. 
264. Оп. 1. 
Д. 33. Л. 
19. 

2
3

2
7

 Дочь 
Сельмахан – 
Даахо 

Ж Шапс П  13 10 октября 1841 г., 
Георги-Афипское 
укрепление 

Последовала за 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
264. Оп. 1. 
Д. 33. Л. 
19. 

2
3

2
8

 Дочь 
Сельмахан – 
Пшезегауг 

Ж Шапс П  10 10 октября 1841 г., 
Георги-Афипское 
укрепление 

Последовала за 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
264. Оп. 1. 
Д. 33. Л. 
19. 

2
3

2
9

 Сын 
Сельмахан – 
Антонук 

М Шапс П  8 10 октября 1841 г., 
Георги-Афипское 
укрепление 

Последовал за 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
264. Оп. 1. 
Д. 33. Л. 
19. 

2
3

3
0

 Гамза Шаколе М Черк. П  33 21 октября 1841 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
3

3
1 Жена Гамзе – 

Афазе  
Ж Черк. П  27 21 октября 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
3

3
2

 Сын Гамзе – 
Мустафа 

М Черк. П  14 21 октября 1841 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
3

3
3

 Дочь Гамзе – 
Кульегим  

Ж Черк. П  10 21 октября 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
3

3
4

 Дочь Гамзе – 
Хатме 

Ж Черк. П  7 21 октября 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
3

3
5

 Дочь Гамзе – 
Нахузе 

Ж Черк. П  4 21 октября 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
3

3
6

 Хаджимук 
Натхо 

М Черк. П  22 27 октября 1841 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
124-124об. 
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2
3

3
7

 Осман Турков М Черк. П  26 7 ноября 1841 г. Выбежал с женой. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
3

3
8

 Жена Османа 
– Гешма  

Ж Черк. П  19 7 ноября 1841 г. Выбежала с мужем. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
117-119. 

2
3

3
9

 Совай Надзух М Черк. П  19 23 декабря 1841 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
58. 

2
3

4
0

 Хашиш 
Устакова 

Ж Черк. П  - 27 декабря 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 607. Л. 
1об.-4об. 

2
3

4
1 Дочь Хашиш – 

Сас  
Ж Черк. П  - 27 декабря 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

324. Оп. 1. 
Д. 607. Л. 
1об.-4об. 

2
3

4
2

 Дочь Хашиш – 
Нану 

Ж Черк. П  - 27 декабря 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 607. Л. 
1об.-4об. 

2
3

4
3

 Дочь Хашиш – 
Фатима 

Ж Черк. П  - 27 декабря 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 607. Л. 
1об.-4об. 

2
3

4
4

 Сын Хашиш – 
Хапитик 

М Черк. П  - 27 декабря 1841 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 607. Л. 
1об.-4об. 

2
3

4
5

 Сын Хашиш – 
Зюдош 

М Черк. П  - 27 декабря 1841 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 607. Л. 
1об.-4об. 

2
3

4
6

 Жена Зюдош – 
Гучипс  

Ж Черк. П  - 27 декабря 1841 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 607. Л. 
1об.-4об. 

2
3

4
7

 Дюусым Хадек 
Хушт 

М Черк.  П  26 1841 г., Тамань Выбежал по 
собственной воле. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
29. 

2
3

4
8

 Хатук 
Немиров 

М Натух. П  40 1841 г. Хочет в подданство 
России. 

ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 105. Л. 
23. 
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2
3

4
9

 Сын Хатука – 
Мачамталс 

М Натух. П  15 1841 г. Хочет вместе с 
отцом в подданство 
России. 

ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 105. Л. 
23. 

      Список выходцев из 182 человек (1841 г.) ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1648. Л. 
310 - 314. 

1842 

2
3

5
0

 Совай Надзук М Черк. П  19 10 января 1842 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
3

5
1 Степурина 

Дарья 
Ж Русс П  - 13 февраля 1842 г. Казачка. Выкуплена 

вместе с грудным 
сыном. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 580. Л. 
3-11. 

2
3

5
2

 Сын Дарьи М Русс П  - 13 февраля 1842 г. Выкуплен вместе с 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 580. Л. 
3-11. 

2
3

5
3

 Ильенкова 
Варвара 

Ж Русс П  - 13 февраля 1842 г. Казачка. Выкуплена 
вместе с сыном. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 580. Л. 
3-11. 

2
3

5
4

 Сын Варвары 
– Никфор  

М Русс П  - 13 февраля 1842 г. Выкуплен вместе с 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 580. Л. 
3-11. 

2
3

5
5

 Иван 
(непомнящий 
родства) 

М Русс П  - 20 февраля 1842 г. Мальчик 
Васюринского 
куреня. Выкуплен.  

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 580. Л. 
3-11. 

2
3

5
6

 Долгов Яков М Арм. П  35 6 марта 1842 г. Бежал вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
3

5
7

 Жена Якова – 
Мария  

Ж Арм. П  25 6 марта 1842 г. Бежала вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
3

5
8

 Сын Якова – 
Сергей  

М Арм. П  13 6 марта 1842 г. Бежал вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
3

5
9

 Сын Якова – 
Исай  

М Арм. П  9 6 марта 1842 г. Бежал вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 
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2
3

6
0

 Дочь Якова – 
Серма  

Ж Арм. П  12 6 марта 1842 г. Бежала вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
3

6
1 Дочь Якова – 

Бульбике  
Ж Арм. П  11 6 марта 1842 г. Бежала вместе с 

семьей. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
3

6
2

 Подданный 
Якова – 
Гагоше  

М Черк. П  40 6 марта 1842 г. Бежал вместе с 
хозяином. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
3

6
3

 Долгов Карп М Арм. П  32 6 марта 1842 г. Бежал вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
3

6
4

 Жена Карпа – 
Пахаз  

Ж Арм. П  26 6 марта 1842 г. Бежала вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
3

6
5

 Сын Карпа – 
Хауз  

М Арм. П  2 6 марта 1842 г. Бежал вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
3

6
6

 Дочь Карпа – 
Наго  

Ж Арм. П  10 6 марта 1842 г. Бежала вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
3

6
7

 Дочь Карпа – 
Гакако  

Ж Арм. П  9 6 марта 1842 г. Бежала вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
3

6
8

 Долгов Егор М Арм. П  25 6 марта 1842 г. Бежал вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
3

6
9

 Жена Егора – 
Цица 

Ж Арм. П  17 6 марта 1842 г. Бежала вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
3

7
0

 Долгов Иван М Арм. П  22 6 марта 1842 г. Бежал вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
3

7
1 Долгов 

Владимир 
М Арм. П  20 6 марта 1842 г. Бежал вместе с 

семьей. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 
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2
3

7
2

 Жена 
Владимира – 
Гушиф  

Ж Арм. П  16 6 марта 1842 г. Бежала вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
184-186об. 

2
3

7
3

 Смекалин 
Потап 

М Русс П  - 10 марта 1842 г. Рядовой 
Навагинского 
пехотного полка. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 580. Л. 
3-11. 

2
3

7
4

 Хазиш Пцаше М Натух. П  33 11 апреля 1842 г. Не желал жить с 
черкесами. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
44-46. 

2
3

7
5

 Шувпаш 
Сайнако 

М Натух. П  50 11 апреля 1842 г. Не желал жить с 
черкесами. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
44-46. 

2
3

7
6

 Ногай 
Котизпоже 

М Натух. П  16 11 апреля 1842 г. Не желал жить с 
черкесами. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
44-46. 

2
3

7
7

 Сеюх Семис М Натух. П  25 11 апреля 1842 г. Не желал жить с 
черкесами. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
44-46. 

2
3

7
8

 Зепш Куруезух М Натух. П  62 11 апреля 1842 г. Не желал жить с 
черкесами. Бежал с 
двумя детьми. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
44-46. 

2
3

7
9

 Сын Зепша – 
Годжимаф 

М Натух. П  28 11 апреля 1842 г. Вышел с отцом 
Зепш Куруезух. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
58. 

2
3

8
0

 Сын Зепша – 
Сюз 

Ж Натух. П  18 11 апреля 1842 г. Вышла с отцом 
Зепш Куруезух. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
58. 

2
3

8
1 Гасан Хомук М Натух. П  65 11 апреля 1842 г. Не желал жить с 

черкесами. Пришел 
с женой и сыном. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
53. 

2
3

8
2

 Жена Хомука 
– Зугаш 

Ж Натух. П  55 11 апреля 1842 г. Пришла с мужем и 
сыном. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
58об. 

2
3

8
3

 Сын Хомука – 
Сагамиз 

М Натух. П  23 11 апреля 1842 г. Пришел с отцом и 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
58об. 
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2
3

8
4

 Мамет Абдула-
оглу 

М Турок  П  63 11 апреля 1842 г. Жил у натухайцев. 
Не желал жить с 
черкесами. Бежал с 
женой и детьми. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
53об. 

2
3

8
5

 Жена Мамета 
– Ганифе 
 

Ж Натух. П  41 11 апреля 1842 г. Бежала с мужем и 
детьми. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
58об. 

2
3

8
6

 Сын Мамета – 
Гасан 
 

М Натух. П  19 11 апреля 1842 г. Бежал с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
58об. 

2
3

8
7

 Сын Мамета – 
Суин 

М Натух. П  17 11 апреля 1842 г. Бежал с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
58об. 

2
3

8
8

 Дочь Мамета – 
Шерфе 

Ж Натух. П  14 11 апреля 1842 г. Бежала с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
58об. 

2
3

8
9

 Дочь Мамета – 
Фатьма 

Ж Натух. П  12 11 апреля 1842 г. Бежала с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
58об. 

2
3

9
0

 Софьи Ж Натух. П  60 11 апреля 1842 г. Не желала жить с 
черкесами. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
54. 

2
3

9
1 Хаваджан 

Шахоле 
Ж Натух. П  63 11 апреля 1842 г. Не желала жить с 

черкесами. 
ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
54об. 

2
3

9
2

 Газиш Бат М Черк. П  70 23 апреля 1842 г. Бежал. Желает жить 
в Гривенском ауле. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
113. 

2
3

9
3

 Громницкий 
Кузьма 

М Русс П  - 25 апреля 1842 г. Рядовой 
Кабардинского 
егерского полка. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 580. Л. 
3-11. 

2
3

9
4

 Литвинов 
Кузьма 

М Русс П  - 26 апреля 1842 г. Сын солдата. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 580. Л. 
3-11. 

2
3

9
5

 Саман Филип М Русс П  - 26 апреля 1842 г. Сын Черноморского 
казака. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 580. Л. 
3-11. 
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2
3

9
6

 Василий 
(непомнящий 
родства) 

М Русс П  - 28 апреля 1842 г. Выбежал из 
черкесского плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 580. Л. 
3-11. 

2
3

9
7

 Хохлов Иван М Русс П  - 6 мая 1842 г. Рядовой 
Тенгинского 
пехотного полка. 
Захвачен в плен 
24 января 1842 г. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
2-3. 

2
3

9
8

 Накако Корзеч Ж Черк. Д  25 17 мая 1842 г. Жена убитого 
черкесами 
дворянина Корзеч 
Гусеина. Вышла в 
русские пределы на 
жительство вместе с 
сыном и двумя 
подвластными. 

ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 

Д. 1064. Л. 

128-128об. 

2
3

9
9

 Сын Накако – 
Пшекуй  

М Черк. Д  2 17 мая 1842 г. Вышел вместе с 
матерью и двумя 
подвластными. 

ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 

Д. 1064. Л. 

128-128об. 

2
4

0
0

 Подвластный 
Накако – 
Гасан  

М Черк. П  22 17 мая 1842 г. Вышел вместе с 
хозяевами. 

ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 

Д. 1064. Л. 

128-128об. 

2
4

0
1 Подвластная 

Накако – Кура  
Ж Черк. П  40 17 мая 1842 г. Вышла вместе с 

хозяевами. 
ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 

Д. 1064. Л. 

128-128об. 

2
4

0
2

 Ацуок Сойтес М Черк. П  23 26 мая 1842 г., 
Анапская крепость 

Бежал. Имущества 
нет. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
103. 

2
4

0
3

 Ханиш Ханука М Черк. П  23 26 мая 1842 г., 
Анапская крепость 

Бежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
103. 

2
4

0
4

 Ханяк Бзажу М Черк. П  48 26 мая 1842 г., 
Анапская крепость 

Бежал с женой. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
103. 

2
4

0
5

 Жена Ханяка – 
Самухан  

Ж Черк. П  40 26 мая 1842 г., 
Анапская крепость 

Бежала с мужем. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
137-137об. 

2
4

0
6

 Магомет Нобзу  М Черк. П  25 26 мая 1842 г., 
Анапская крепость 

Бежал. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
103. 
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2
4

0
7

 Хаджимав М Черк. П  40 26 мая 1842 г., 
Анапская крепость 

Бежал с женой и 
детьми. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
137-137об. 

2
4

0
8

 Жена 
Хаджимава – 
Гаджи Гуас 

Ж Черк. П  38 26 мая 1842 г., 
Анапская крепость 

Бежала с мужем и 
детьми. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
137-137об. 

2
4

0
9

 Сын 
Хаджимава – 
Гасан  

М Черк. П  29 26 мая 1842 г., 
Анапская крепость 

Бежал с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
137-137об. 

2
4

10
 Сын 

Хаджимава – 
Мустафа  

М Черк. П  15 26 мая 1842 г., 
Анапская крепость 

Бежал с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
137-137об. 

2
4

11
 Сын 

Хаджимава – 
Пезат 

М Черк. П  10 26 мая 1842 г., 
Анапская крепость 

Бежал с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
137-137об. 

2
4

12
 Дочь 

Хаджимава – 
Ашехан  

Ж Черк. П  7 26 мая 1842 г., 
Анапская крепость 

Бежала с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
137-137об. 

2
4

13
 Полюс 

(Побмок) Аур 
М Черк. П  30 26 мая 1842 г., 

Анапская крепость 
Бежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
103. 

2
4

14
 Атоль Пух М Черк. П  22 26 мая 1842 г., 

Анапская крепость 
Бежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
103. 

2
4

15
 Гасан М Черк. П  70 26 мая 1842 г., 

Анапская крепость 
Бежал с женой и 
сыном. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
103. 

2
4

16
 Жена Гасана – 

Зеуша 
Ж Черк. П  50 26 мая 1842 г., 

Анапская крепость 
Бежала с мужем и 
сыном. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
137-137об. 

2
4

17
 Сын Гасана – 

Цахмыш  
М Черк. П  26 26 мая 1842 г., 

Анапская крепость 
Бежала с 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
137-137об. 

2
4

18
 Гусето Деруб М Черк. П  25 26 мая 1842 г., 

Анапская крепость 
Бежал. ГАКК. Ф. 

249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
103. 
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2
4

19
 Усисан Ханак М Черк. П  37 26 мая 1842 г., 

Анапская крепость 
Бежал. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
137-137об. 

2
4

2
0

 Атефу Сусмух 
(Альфу 
Сулмуху) 

Ж Черк. П  30 26 мая 1842 г., 
Анапская крепость 

Бежала с сыном. ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
103. 

2
4

2
1 Сын Атефы – 

Безрух Хиебыч 
М Черк. П  10 26 мая 1842 г., 

Анапская крепость 
Бежал с матерью. ГАКК. Ф. 

250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
137-137об. 

2
4

2
2

 Сахут М Черк. П  40 8 июня 1842 г. Бежал с семьей. ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 105. Л. 
42. 

2
4

2
3

 Жена Сахута – 
Горгозап 

Ж Черк. П  35 8 июня 1842 г. Бежала с семьей. ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 105. Л. 
42. 

2
4

2
4

 Сын Сахута – 
Гаджи Маф 

М Черк. П  14 8 июня 1842 г. Бежал с семьей. ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 105. Л. 
42. 

2
4

2
5

 Сын Сахута – 
Цах Геен 

М Черк. П  6 8 июня 1842 г. Бежал с семьей. ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 105. Л. 
42. 

2
4

2
6

 Дочь Сахута – 
Натхо 

Ж Черк. П  1,5 8 июня 1842 г. Бежала с семьей. ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 105. Л. 
42. 

2
4

2
7

 Китц Ян М Австр. П  - 13 июня 1842 г. Выкуплен из 
черкесского плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 580. Л. 
3-11. 

2
4

2
8

 Пеляку Роток Ж Шапс П  - 17 июня 1842 г., 
Абинское 
укрепление 

Муж причинял ей 
жестокие побои и 
тиранил, чем и 
вынудил ее оставить 
жилище и 
прибегнуть под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
263. Оп. 1. 
Д. 20. Л. 2. 

2
4

2
9

 Кривошена 
Ефросинья 

Ж Русс П  - 21 июня 1842 г. Казачка 
Черноморского 
Васюринского 
куреня. Выбежала. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 580. Л. 
3-11. 

2
4

3
0

 Тимаф Натхо М Шапс П  30 23 июня 1842 г., 
Абинское 
укрепление  

Бежал. ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
151-151об. 
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2
4

3
1 Девлет Натхо М Шапс П  50 23 июня 1842 г., 

Абинское 
укрепление  

Бежал с двумя 
женами и детьми.  
Черкесы 
притесняли, хотели 
отнять имение и 
детей воровали. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
130. 

2
4

3
2

 Первая жена 
Девлета – 
Кунимафа 

Ж Шапс П  40 23 июня 1842 г., 
Абинское 
укрепление 

Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
263. Оп. 1. 
Д. 20. Л. 4. 

2
4

3
3

 Вторая жена 
Девлета – 
Кунимафа 

Ж Шапс П  30 23 июня 1842 г., 
Абинское 
укрепление 

Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
263. Оп. 1. 
Д. 20. Л. 4. 

2
4

3
4

 Сын Девлета – 
Сокам 

М Шапс П  14 23 июня 1842 г., 
Абинское 
укрепление 

Бежал вместе с 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
263. Оп. 1. 
Д. 20. Л. 4. 

2
4

3
5

 Сын Девлета – 
Шуес 

М Шапс П  3 23 июня 1842 г., 
Абинское 
укрепление 

Бежал вместе с 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
263. Оп. 1. 
Д. 20. Л. 4. 

2
4

3
6

 Сын Девлета – 
Хошимид 

М Шапс П  2 23 июня 1842 г., 
Абинское 
укрепление 

Бежал вместе с 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
263. Оп. 1. 
Д. 20. Л. 4. 

2
4

3
7

 Дочь Девлета 
– Псасекар 

Ж Шапс П  4 23 июня 1842 г., 
Абинское 
укрепление 

Бежала вместе с 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
263. Оп. 1. 
Д. 20. Л. 4. 

2
4

3
8

 Брат Девлета – 
Тмаф Натхо 

М Шапс П  30 23 июня 1842 г., 
Абинское 
укрепление 

Бежал вместе с 
братом. 

ГАКК. Ф. 
263. Оп. 1. 
Д. 20. Л. 4. 

2
4

3
9

 Шевченко 
Иван 

М Русс П  - 28 июня 1842 г. Рядовой 1-го 
Черноморского 
линейного 
батальона. Выбежал 
из черкесского 
плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 580. Л. 
3-11. 

2
4

4
0

 Селим Куфе М Черк. П  25 28 июня 1842 г. Бежал. Желает 
поселиться в России. 

ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 105. Л. 
28. 

2
4

4
1 Жена Куфе – 

Габыбе 
Ж Черк. П  15 28 июня 1842 г. Бежала с мужем. ГАКК. Ф. 

254. Оп. 1. 
Д. 105. Л. 
28. 

2
4

4
2

 Атишес 
Такиако 
(Анижес 
Талвало) 

М Черк. П  19 8 июля 1842 г. Выбежал. Хочет 
жить в России. 

ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 105. Л. 
57. 
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2
4

4
3

 Гончаров 
Афанасий 

М Русс П  - 17 июля 1842 г. Поселенец города 
Анапа. Выбежал из 
черкесского плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 601. Л. 
2-4об. 

2
4

4
4

 Родионов 
(Радионов) 
Афанасий 

М Болг. П  - 17 июля 1842 г. Булгар. Выбежал из 
черкесского плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 601. Л. 
2-4об. 

2
4

4
5

 Гарадинов 
Багдасар 

М Арм. П  20 28 июля 1842 г. Выбежал вместе с 
семьей.  

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
154-154об. 

2
4

4
6

 Мать 
Багдасара – 
Супеин  

Ж Арм. П  42 28 июля 1842 г. Выбежала вместе с 
семьей.  

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
154-154об. 

2
4

4
7

 Брат Багдасара 
– Тарас  

М Арм. П  22 28 июля 1842 г. Выбежал вместе с 
семьей.  

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
154-154об. 

2
4

4
8

 Сестра 
Багдасара – 
Такуин  

Ж Арм. П  17 28 июля 1842 г. Выбежала вместе с 
семьей.  

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
154-154об. 

2
4

4
9

 Сестра 
Багдасара – 
Хаспина  

Ж Арм. П  14 28 июля 1842 г. Выбежала вместе с 
семьей.  

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
154-154об. 

2
4

5
0

 Каракашев 
Хачик 

М Арм. П  50 28 июля 1842 г. Выбежал вместе с 
семьей.  

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
154-154об. 

2
4

5
1 Жена Хачика – 

Кергацик  
Ж Арм. П  40 28 июля 1842 г. Выбежала вместе с 

семьей.  
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
154-154об. 

2
4

5
2

 Сын Хачика – 
Богдасар  

М Арм. П  12 28 июля 1842 г. Выбежал вместе с 
семьей.  

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
154-154об. 

2
4

5
3

 Дочь Хачика – 
Анабик  

Ж Арм. П  15 28 июля 1842 г. Выбежала вместе с 
семьей.  

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
154-154об. 

2
4

5
4

 Дочь Хачика – 
Лустин  

Ж Арм. П  14 28 июля 1842 г. Выбежала вместе с 
семьей.  

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
154-154об. 
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2
4

5
5

 Дочь Хачика – 
Хасибак  

Ж Арм. П  13 28 июля 1842 г. Выбежала вместе с 
семьей.  

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
154-154об. 

2
4

5
6

 Дочь Хачика – 
Мариам 

Ж Арм. П  11 28 июля 1842 г. Выбежала вместе с 
семьей.  

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
154-154об. 

2
4

5
7

 Дочь Хачика – 
Супеин 

Ж Арм. П  9 28 июля 1842 г. Выбежала вместе с 
семьей.  

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
154-154об. 

2
4

5
8

 Долгов 
Мартин 

М Арм. П  32 5 августа 1842 г. Выбежал с семьей в 
русские пределы. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
159-159об. 

2
4

5
9

 Жена Мартина 
– Кулбыт  

Ж Арм. П  25 5 августа 1842 г. Выбежала с семьей в 
русские пределы. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
159-159об. 

2
4

6
0

 Сын Мартина 
– Иванес  

М Арм. П  14 5 августа 1842 г. Выбежал с семьей в 
русские пределы. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
159-159об. 

2
4

6
1 Дочь Мартина 

– Марьям  
Ж Арм. П  12 5 августа 1842 г. Выбежала с семьей в 

русские пределы. 
ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
159-159об. 

2
4

6
2

 Дочь Мартина 
– Пряин  

Ж Арм. П  8 5 августа 1842 г. Выбежала с семьей в 
русские пределы. 

ГАКК. Ф. 
250. Оп. 2. 
Д. 1064. Л. 
159-159об. 

2
4

6
3

 Поташин 
Герасим 

М Русс П  - 13 августа 1842 г. Захвачен в плен. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 580. Л. 
3-11. 

2
4

6
4

 Маслюк Лев М Русс П  - 30 августа 1842 г. Сын Черноморского 
казака 
Васюринского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 580. Л. 
3-11. 

2
4

6
5

 Сапожников 
Федор 

М Русс П  - 2 сентября 1842 г. Рядовой 11-й 
гарнизонной роты 
артиллерийской 
бригады. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 580. Л. 
3-11. 

2
4

6
6

 Медин Егор М Русс П  - 8 октября 1842 г. Рядовой 14-го 
Черноморского 
линейного 
батальона. Выбежал 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 601. Л. 
2-4об. 
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2
4

6
7

 Куличенко 
Павел 

М Русс П  - 8 октября 1842 г. Крестьянин 
Харьковской 
губернии 
Ахтырского уезда. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 601. Л. 
2-4об. 

2
4

6
8

 Лебедь Кирило М Русс П  - 15 октября 1842 г. Сын Черноморского 
казака 
Васюринского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 580. Л. 
3-11. 

2
4

6
9

 Рекал Моисей М Русс П  - 15 октября 1842 г. Сын Черноморского 
казака 
Васюринского 
куреня. Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 580. Л. 
3-11. 

2
4

7
0

 Демченко Лев М Русс П  - 19 октября 1842 г. Житель 
Новомышастовского 
куреня.  

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 605. Л. 
9-9об. 

2
4

7
1 Совхарт М Черк. П  20 22 октября 1842 г. Бежал. ГАКК. Ф. 

254. Оп. 1. 
Д. 105. Л. 
34. 

2
4

7
2

 Йокий Ежегуя М Шапс П  - 8 ноября 1842 г. Бежал вместе с 
женой. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 601. Л. 
2-4об. 

2
4

7
3

 Жена Йокия – 
Цун  

Ж Шапс П  - 8 ноября 1842 г. Бежала вместе с 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 601. Л. 
2-4об. 

2
4

7
4

 Сайма Ачмиз Ж Шапс П  14 16 ноября 1842 г., 
Абинское 
укрепление 

Мать и братья 
хотели выдать ее 
замуж, но она не 
имела этого 
желания и для 
избежания этого 
ушла в побег. 

ГАКК. Ф. 
263. Оп. 1. 
Д. 20. Л. 
30. 

2
4

7
5

 Сихут М Черк. П  - 1842 г. Бежал с семьей. 
Владелец хотел его 
продать. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
114. 

      Список выходцев из 55 человек (1842 г.) ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1693. Л. 
240, 241, 
244. 

1843 

2
4

7
6

 Батвинкин 
Трофим 

М Русс П  - 3 января 1843 г. Мальчик. Выбежал 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 645. Л. 
2. 
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2
4

7
7

 Краковский 
Сафрон 

М Русс П  - 3 января 1843 г. Мальчик. Выбежал 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 645. Л. 
2. 

2
4

7
8

 Каширинов 
Василий 

М Русс П  - 3 января 1843 г. Мальчик. Выбежал 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 645. Л. 
2. 

2
4

7
9

 Ивашин 
Кирилл 

М Русс П  - 3 января 1843 г. Казак. Выбежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 645. Л. 
3. 

2
4

8
0

 Маслючка 
Татьяна 

Ж Русс П  - 2 февраля 1843 г. Казачка 
Васюринского 
куреня. Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 634. Л. 
1об.-9об. 

2
4

8
1 Смольников 

Семен 
М Русс П  - 10 марта 1843 г. Черноморский казак 

станицы Усть-
Лабинской. 
Неслужащий. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 641. Л. 
1об.-6об. 

2
4

8
2

 Ивашин 
Кашман 

М Русс П  - 2 апреля 1843 г. Казак Воронежской 
станицы. 
Неслужащий. 
Выбежал из 
черкесского плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 641. Л. 
1об.-6об. 

2
4

8
3

 Филиппова 
Екатерина 

Ж Русс П  - 6 апреля 1843 г. Вдова. Выкуплена 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 634. Л. 
1об.-9об. 

2
4

8
4

 Кутало 
Савелий 

М Русс П  - 2 мая 1843 г. Черноморский казак 
Васюринского 
куреня. Выкуплен 
вместе с сыном. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 634. Л. 
1об.-9об. 

2
4

8
5

 Сын Савелия – 
Гаврило 

М Русс П  - 2 мая 1843 г. Сын Черноморского 
казака 
Васюринского 
куреня. Выкуплен 
вместе с отцом. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 634. Л. 
1об.-9об. 

2
4

8
6

 Капаница 
Наталия 

Ж Русс П  - 8 мая 1843 г. Дочь 
Черноморского 
казака. Выбежала из 
плена. 

ГАКК.Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 629. Л. 
1об.-17. 

2
4

8
7

 Иван Семенов 
(непомнящий 
родства) 

М Русс П  - 9 мая 1843 г. Выменян из плена. ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
9об.-13. 

2
4

8
8

 Сиротина 
Татьяна 

Ж Русс П  - 9 мая 1843 г. Казачка станицы 
Усть-Лабинской. 
Выкуплена из плена 
с младенцем. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
9об.-13. 
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2
4

8
9

 Сын Татьяны М Русс П  - 9 мая 1843 г. Выкуплен вместе с 
матерью. 

ГАКК.Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 629. Л. 
1об.-17. 

2
4

9
0

 Чернухин 
Гордей 

М Русс П  - 9 мая 1843 г. Рядовой 3-го 
Черноморского 
линейного 
батальона. Выбежал 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 634. Л. 
1об.-9об. 

2
4

9
1 Вещерик 

Юзеф 
М Поляк П  - 20 мая 1843 г. Рядовой 

Эриванского 
карабинерского 
полка. Выбежал из 
плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 634. Л. 
1об.-9об. 

2
4

9
2

 Дудкин Иван М Русс. П  - 22 мая 1843 г. Рядовой 
Тенгинского 
пехотного полка. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 634. Л. 
1об.-9об. 

2
4

9
3

 Федирищева 
Марина 

Ж Русс. П  - 8 июня 1843 г. Казачка станицы 
Сенгилеевской. 
Выкуплена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 645. Л. 
4. 

2
4

9
4

 Тлухуж 
Шеремит 

М  Шапс  П  25 8 июня 1843 г., 
Георгие-Афипское 
укрепление 

Выбежал с женой. ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 238. Л. 
22, 30. 

2
4

9
5

 Жена 
Щеремита – 
Како 

Ж Шапс  П  18 8 июня 1843 г., 
Георгие-Афипское 
укрепление 

Выбежала с мужем. ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 238. Л. 
22, 30. 

2
4

9
6

 Голубченко 
Николай 

М Русс П  - 14 июня 1843 г. Турецкоподданный. 
Житель 
Задунайского края. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 657. Л. 
1об. 

2
4

9
7

 Иванов Артем М Русс П  - 14 июня 1843 г. Турецкоподданный. 
Житель 
Задунайского края. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 657. Л. 
1об. 

2
4

9
8

 Мустафа 
Васакуз 

М Абадз. П  - 19 июня 1843 г. Хозяин заставлял 
много работать. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 303а. Л. 
2. 

2
4

9
9

 Шуйцев 
Войчах 

М Русс П  - 6 июля 1843 г. Рядовой 
инвалидной роты 
Анапского 
госпиталя. Выбежал 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 634. Л. 
1об.-9об. 

2
5

0
0

 Федоренко 
Абрам 

М Русс П  - 6 июля 1843 г. Рядовой 
Тенгинского 
пехотного полка. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 634. Л. 
1об.-9об. 
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2
5

0
1 Маштаков 

Дмитрий 
М Русс П  - 23 июля 1843 г. Крестьянин 

Владимирской 
губернии, 
Владимирского 
уезда. Был в плену. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
9об.-13. 

2
5

0
2

 Иванов 
Дмитрий 

М Русс П  - 23 июля 1843 г. Выбежал из плена. ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 634. Л. 
1об.-9об. 

2
5

0
3

 Шумакова 
Федосия 

Ж Русс П  - 1 августа 1843 г. Казачка станицы 
Темнолесской. 
Вышла из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 645. Л. 
5. 

2
5

0
4

 Смаил Кобли М Шапс П  44 14 августа 1843 г., 
Абинское 
укрепление 

По давнишнему 
предположению 
моему выбежал с 
женою своею и 
детьми. 

ГАКК. Ф. 
254.Оп. 1. 
Д. 242а. Л. 
2; 
ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 830. Л. 
2, 5. 

2
5

0
5

 Жена Смаила 
– Салих 

Ж Шапс П  - 14 августа 1843 г., 
Абинское 
укрепление 

Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
254.Оп. 1. 
Д. 242а. Л. 
2; 
ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 830. Л. 
2, 5. 

2
5

0
6

 Дочь Смаила – 
Ганифа 

Ж Шапс П  2 14 августа 1843 г., 
Абинское 
укрепление 

Последовала за 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
254.Оп. 1. 
Д. 242а. Л. 
2; 
ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 830. Л. 
2, 5. 

2
5

0
7

 Дочь Смаила – 
Габубе 

Ж Шапс П  1 14 августа 1843 г., 
Абинское 
укрепление 

Последовала за 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
254.Оп. 1. 
Д. 242а. Л. 
2; 
ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 830. Л. 
2, 5. 

2
5

0
8

 Катахож 
Ханубаич 

М Шапс П  28 25 августа 1843 г., 
Абинское 
укрепление 

Выбежал с 
намерением 
водвориться на 
жительство в 
Черномории и 
принять присягу на 
верность подданства 
России. 

ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 242. Л. 
10. 

2
5

0
9

 Стрельников 
Кирило 

М Русс П  - 14 сентября 1843 г. Рядовой 5-го 
Черноморского 
линейного 
батальона. Выбежал 
из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 634. Л. 
1об.-9об. 
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2
5

10
 Воропаев 

Степан 
М Русс П  - 19 сентября 1843 г. Мальчик. Выбежал 

из плена. 
ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 634. Л. 
1об.-9об. 

2
5

11
 Кархятинцов 

Иван 
М Русс П  - 20 сентября 1843 г. Черноморский казак 

станицы 
Прочноокопской. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 634. Л. 
1об.-9об. 

2
5

12
 Коробочкина 

Варвара 
Ж Русс П  - 7 октября 1843 г. Солдатка 

Навагинского 
пехотного полка. 
Выбежала из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 634. Л. 
1об.-9об. 

1844 

2
5

13
 Смольников 

Петр 
М Русс П  15 1 марта 1844 г. Мальчик Усть-

Лабинской станицы. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 701. Л. 1. 

2
5

14
 Абашев М Русс П  - 15 марта 1844 г. Рядовой 5-й 

гренадерской роты. 
Бежал из части. 
Доставлен мирными 
черкесами на обмен.  

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 701. Л. 
6. 

2
5

15
 - М Абадз. П  - 4 апреля 1844 г. Выбежал из плена. ГАКК. Ф. 

324. Оп. 1. 
Д. 701. Л. 
14. 

2
5

16
 Закорий 

Караул Шидд 
М Черк. П  - Май 1844 г., 

Великолагерный 
пост  

Выбежал. ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
1. 

2
5

17
 Калиничев 

Тихон 
М Русс П  17 4 июня 1844 г. Мальчик станицы 

Григорополисской. 
Выбежал из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 701. Л. 
15. 

2
5

18
 Гатарь М Черк. П  20 16 июня 1844 г., 

Великолагерный 
пост 

Находясь несколько 
лет во крестьянстве 
у черкеса Теркова, 
никогда не был 
притесняем им; но в 
настоящем году, 
когда отец мой умер, 
то владелец мой 
Терков начал меня 
притеснять. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
57-57об. 

2
5

19
 Писклова 

Авдотья 
М Русс П  45 30 июля 1844 г. Жительница 

станицы 
Темнолесской. 
Выбежала из плена 
с грудным 
ребенком. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 701. Л. 
20-20об. 

2
5

2
0

 Ребенок 
Авдотьи 

- Русс П  - 30 июля 1844 г. Выбежал из плена с 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 701. Л. 
20-20об. 
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2
5

2
1 Подколзико 

Екатерина 
Ж Русс П  42 30 июля 1844 г. Жительница 

станицы 
Темнолесской. 
Выбежала из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 701. Л. 
20-20об. 

2
5

2
2

 Гапух 
Нахумитов 

М Шапс П  - 12 августа 1844 г., 
Абинское 
укрепление 

Во избежание 
напрасных обид, 
какие он 
претерпевал от 
владельца своего, 
простого черкеса 
Басте Хаким. В 
карантин поступил 
больным от 
причиненных ему 
хозяином побоев. 5 
октября на свободе 
умер. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 632. Л. 
68. 

2
5

2
3

 Токарева 
Просковья 

Ж Русс П  45 11 сентября 1844 г. Казачка станицы 
Темнолесской. 
Выбежала из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 701. Л. 
27-28. 

2
5

2
4

 Понаморева 
Елена 

Ж Русс П  - 18 сентября 1844 г. Казачка станицы 
Кавказской. 
Выбежала из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 701. Л. 
30-30об. 

2
5

2
5

 Золотарев 
Никифор 

М Русс П  - 20 сентября 
1844 г., Усть-
Лабинский 
карантин 

Казак 5-й сотни 
станицы 
Воронежской. 
Захвачен в плен 
20 сентября 1844 г. 
Пробыв в плену 
1 день. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 701. Л. 
31. 

2
5

2
6

 Смаил Кобля М Шапс П  - 22 сентября 
1844 г., 
Кабардинское 
укрепление 

Вторично выбежал 
из плена вместе со 
своей семьей. 
Первый раз его 
вернули в 1843 г. 
Просит переселения 
во внутренние 
области России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 830. Л. 
2, 5. 

2
5

2
7

 Жена Смаила 
– Салихо Абзя-
Нобно 

Ж Шапс П  - 22 сентября 
1844 г., 
Кабардинское 
укрепление 

Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 830. Л. 
2, 5. 

2
5

2
8

 Дочь Смаила – 
Анфа 

Ж Шапс П  - 22 сентября 
1844 г., 
Кабардинское 
укрепление 

Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 830. Л. 
2, 5. 

2
5

2
9

 Дочь Смаила – 
Хабиба 

Ж Шапс П  - 22 сентября 1844 
г., Кабардинское 
укрепление 

Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 830. Л. 
2, 5. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 2142 ― 

2
5

3
0

 Бечхан-
Бороко-Уко 

М Натух. П  - 1 октября 1844 г., 
форт 
Вельяминовский 

Натухайцы уличили 
его в связях с 
русскими и продали 
туркам. Бежал от 
турок и прибыл к 
русским. Бежал 
вместе с 
Шеуоримом. 

ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 363. Л. 
5. 
 

2
5

3
1 Шеуорим 

Шоопух-Уко 
М Натух. П  - 1 октября 1844 г., 

форт 
Вельяминовский 

Натухайцы уличили 
его в связях с 
русскими и продали 
туркам. Бежал от 
турок и прибыл к 
русским. Бежал 
вместе с Бечханом. 

ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 363. Л. 
5. 

2
5

3
2

 Серебрякова 
Марфа 

Ж Русс П  - 19 октября 1844 г., 
Усть-Лабинская 
станица 

Девица Усть-
Лабинской станицы. 
Выбежала из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 701. Л. 
33. 
 

2
5

3
3

 Филина 
Татьяна 

Ж Русс. П  - 2 ноября 1844 г., 
Усть-Лабинская 
застава 

Казачка станицы 
Темнолесской. 
Выбежала из плена. 

ГАКК. Ф. 
324. Оп. 1. 
Д. 701. Л. 
35-35об. 

1845 

2
5

3
4

 Смаил Чермит М  Натух. П  24 5 января 1845 г., 
Абинское 
укрепление 

Бежал для 
жительство вместе 
со своим 
родственником на 
русской территории. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 728. Л. 
38. 

2
5

3
5

 Абдул Дыг М Шапс П  - 5 января 1845 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

3
6

 Осман Матыр М Кабар. П  - 5 января 1845 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

3
7

 Махмет Гери М Убых П  - 19 января 1845 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

3
8

 Шумаф Ачмез М  Шапс П  30 Январь 1845 г., 
Абинское 
укрепление 

Выбежал для того, 
чтобы быть 
российским 
поданным. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 728. Л. 
39. 
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2
5

3
9

 Сельмен Усток М  Шапс П  25 Январь 1845 г., 
Абинское 
укрепление 

Бежал с меньшим 
братом своим 
Гапаком к русским, 
с тем намерением, 
чтобы при удобном 
времени похода 
русских к горцам, 
последовать с ними 
для указания 
жилища злодея его 
шапсугского 
племени черкесина 
Мусса Устокова и 
отомстить за 
воровство его у 
Сельмена 
разновременно и 
продажу горским 
черкесам 4-х родных 
сестер. Умер вскоре 
в войсковом 
госпитале. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 728. Л. 
41. 

2
5

4
0

 Гапак Усток М Шапс П  21 Январь 1845 г., 
Абинское 
укрепление 

Последовал за 
братом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 728. Л. 
41, 42. 

2
5

4
1 Шоупух Чушка М Шапс П  - 6 февраля 1845 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

4
2

 Платов Семен М  Русс П  50 Май 1845 г. Был пленен горцами 
в малолетстве с 
матерью. 
Часто 
перепродавался в 
разные племена. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 376. Л. 
2-3. 

2
5

4
3

 Карбак Анчок М Абадз. Д  - 6 июня 1845 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

4
4

 Джагеза 
Берзек 

М Убых П  - 14 июня 1845 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

4
5

 Мустафа 
Васакуз 

М  Абадз. П  20 13 июля 1845 г., 
Георгие-Афипское 
укрепление 

Хозяин не взирая на 
молодость лет 
принуждал 
непомерно 
заниматься 
работами; намерен 
был продать его 
туркам, а так как он 
не имел у себя 
родных, то решился 
идти в Россию и 
остаться в 
подданстве ее. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 728. Л. 
7; 
ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 303а. Л. 
2. 
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2
5

4
6

 Хассан 
Хляпсук 

М Черк. П  - 15 августа 1845 г. Выбежал. Умер 
1 сентября 1845 г. в 
лазарете. 

ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

4
7

 Василий  М Русс П  - Август 1845 г., 
Геленджикское 
укрепление 

Выбежал. ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 388. Л. 
3. 

2
5

4
8

 Инанух Янхот 
Шак 

М  Черк. П  42 13 сентября 1845 г., 
Абинское 
укрепление 

Как жена моя 
померла, то хозяин 
мой оставивши двух 
моих малолетних 
детей у себя и все 
мое хозяйство, а 
меня с одним 
меньшим сыном 
продал другому 
простому черкесину. 
Но опасаясь дабы 
еще дальше не 
последовать в 
продажу, решился 
прибегнуть под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 728. Л. 
123. 

2
5

4
9

 Сын Янхота – 
Хацик 

М  Черк. П  2 13 сентября 1845 г., 
Абинское 
укрепление 

Выбежал из плена. ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 728. Л. 
123. 

2
5

5
0

 Адишес Тахахо М  Шапс  П  23 6 сентября 1845 г. Склонивши девицу 
сделать с ним 
блудодеяние, имел с 
нею после того 
постоянную связь, 
от чего она понесла 
бремя. 
Родственники ее 
заметивши 
беременность и 
узнав, что виновник 
Адишес Тахахо, в 
наказание 
злодеяния имели 
намерение продать 
его туркам. Поэтому 
он и решился 
учинить побег в 
Россию. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 728. Л. 
88. 
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2
5

5
1 Совнез Натхо М  Натух. П  47 1 октября 1845 г., 

Варениковское 
укрепление 

Претерпевая от 
хозяина безвинно 
разные угнетения и 
наказания, а боле 
всего чрез то, что 
владелец хотел 
отдалить от 
семейства его детей 
и продать другим 
горцам в неволю, 
бывши одержим 
чувством родителя, 
возымев намерение 
избавить себя и 
семейство свое из 
неволи, бежал. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 728. Л. 
98. 

2
5

5
2

 Жена Совнеза 
– Гафизе 

Ж  Натух. П  - 1 октября 1845 г., 
Варениковское 
укрепление 

Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 728. Л. 
98. 

2
5

5
3

 Сын Совнеза – 
Псез 

М  Натух. П  16 1 октября 1845 г., 
Варениковское 
укрепление 

Последовал за 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 728. Л. 
98. 

2
5

5
4

 Дочь Совнеза 
– Барамхош 

Ж  Натух. П  5 1 октября 1845 г., 
Варениковское 
укрепление 

Последовала за 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 728. Л. 
98. 

2
5

5
5

 Прапорщик, 
князь 

М Черк. Д  35 1845 г. Выбежал. Хочет 
вступить под вечное 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
266. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 
134. 

2
5

5
6

 Жена его Ж Черк. Д  25 1845 г. Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
266. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 
134. 

2
5

5
7

 Сын его М Черк. Д  7 1845 г. Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
266. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 
134. 

2
5

5
8

 Дочь его Ж Черк. Д  5 1845 г. Последовала за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
266. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 
134. 

2
5

5
9

 Дворянин М Черк. Д  29 1845 г. Бежал. Хочет 
вступить под вечное 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
266. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 
134. 

2
5

6
0

 Жена его Ж Черк. Д  22 1845 г. Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
266. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 
134. 
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2
5

6
1 Подвластный 

его 
М Черк. П  40 1845 г. Последовал за 

хозяином. 
ГАКК. Ф. 
266. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 
134. 

2
5

6
2

 Жена 
подвластного 

Ж Черк. П  28 1845 г. Последовала за 
хозяином. 

ГАКК. Ф. 
266. Оп. 1. 
Д. 10. Л. 
134. 

1846 

2
5

6
3

 Хальши Блага Ж Шапс П  - 11 января 1846 г. Выбежала. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

6
4

 Бислян Натыр 
Бей 

М Шапс П  - 12 марта 1846 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

6
5

 Жена Бесляна 
– Саше Бук 

Ж Шапс П  - 12 марта 1846 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

6
6

 Сын Бесляна – 
Шаймаф  

М Шапс П  - 12 марта 1846 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

6
7

 Дочь Бесляна 
– Хабзе-Куан 

Ж Шапс П  - 12 марта 1846 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

6
8

 Дочь Бесляна 
– Сашхиз  

Ж Шапс П  - 12 марта 1846 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

6
9

 Козь Ж Шапс П  - 23 марта 1846 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

7
0

 Махмет 
Волкоралла 

М Арап П  - 25 апреля 1846 г. Уроженец из 
Африки. Выбежал 
из черкесского 
плена.  

ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

7
1 Мерего Сельм Ж Шапс П  - 28 мая 1846 г. Выбежала.  ГАКК. Ф. 

260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

7
2

 Аладжук 
Чунтыхов 

М Шапс П  - 20 июля 1846 г., 
Абинское 
укрепление 

Бежал. Выражал 
издавна желание 
быть подданным 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 831. Л. 
166. 
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2
5

7
3

 Скурши 
Шупако 
Мугасос 

Ж Черк. П  - 10 августа 1846 г. Выбежала.  ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

7
4

 Хачас-Ду М Черк. П  - 27 августа 1846 г. Выбежал с женой. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

7
5

 Жена Хачаса – 
Шуххо Часс Ду 

Ж Черк. П  - 27 августа 1846 г. Выбежала с мужем. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

7
6

 Эредсчип 
Афичок 

М Шапс П  11 1 октября 1846 г., 
Абинское 
укрепление 

Потерял родителей. 
Претерпевал 
нищету. Изъявил 
желание быть 
подданным России. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 831. Л. 
176. 

1847 

2
5

7
7

 Наме 
Плохомут 

М Черк. П  - 9 января 1847 г. Бежал. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

7
8

 Катыж 
Гаугожи 

Ж Черк. П  - 9 января 1847 г. Бежала. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

7
9

 Султан Игнат-
Кирий 

М Шапс Д  - Январь 1847 г., 
Абинское 
укрепление 

Опасаясь 
неприятностей за то, 
что на охоте 
второпях нечаянно 
убил ружейным 
выстрелом своего 
товарища, бежал 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 898. Л. 
4. 

2
5

8
0

 Тазгус Алляссе М Натух. П  - Март 1847 г., 
крепость 
Новороссийск 

Десять лет назад 
вышел под 
покровительство 
России, отправлен 
для водворения в 
Черноморию, где 
прожив означенное 
время, приискал 
случай отправиться 
в горы для свидания 
с родственниками. 
Полтора года жил у 
них, терпя от 
единоплеменников 
разные гонения за 
то, что был некогда 
выходцем, почему 
желаю вновь 
удалиться из гор. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 498. Л. 
1. 
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2
5

8
1 Уоседл М Шапс П  25 13 апреля 1847 г., 

форт Головинский 
Бежал из плена 
убыхов под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 898. Л. 
42. 

2
5

8
2

 Чемилод Хаур М Черк. П  - 14 апреля 1847 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

8
3

 Хассан Хаур М Черк. П  - 14 апреля 1847 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

8
4

 Берелук Хаур М Черк. П  - 14 апреля 1847 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

8
5

 Наимме Хаур М Черк. П  - 14 апреля 1847 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

8
6

 Чурай Сенени М Натух. П  35 9 мая 1847 г., 
Варениковское 
укрепление 

Бежал. Имеет 
желание быть под 
покровительством 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 898. Л. 
20. 

2
5

8
7

 Гахцук-Шяв М Шапс П  - 10 мая 1847 г. 
Абинское 
укрепление 

Имел издавна 
желание быть 
преданным России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 898. Л. 
31. 

2
5

8
8

 Наже 
Плохамут 

М Шапс П  - 5 июля 1847 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
5

8
9

 Гамерз Акеу М Натух. П  28 26 сентября 
1847 г., 
Варениковское 
укрепление 

Вместе с братом 
выразили 
намерение быть 
покорными России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 898. Л. 
68. 

2
5

9
0

 Мимсир Акеу М Натух. П  26 26 сентября 
1847 г., 
Варениковское 
укрепление 

Вместе с братом 
выразили 
намерение быть 
покорными России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 898. Л. 
69. 

2
5

9
1 Немирук 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

М Натух. П   12 ноября 1847 г., 
Абинское 
укрепление 

Горский князь 
Зиног ограбил его и 
продал простому 
черкесу. Бежал 
вместе с женой. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 898. Л. 
85. 
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2
5

9
2

 Жена 
Немирука – 
Афизе 

Ж  Натух. П   12 ноября 1847 г., 
Абинское 
укрепление  

Горский князь 
Зиног ограбил ее и 
продал простому 
черкесу. Бежала 
вместе с мужем. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 898. Л. 
85. 

1848 

2
5

9
3

 Бат Агуп М Натух. П  45 7 апреля 1848 г., 
Смоляный пост,  

Выбежал под 
покровительство 
России. Не успели 
отдать хозяину весь 
обещанный скот, за 
собственный выкуп. 
И не были 
совершенно 
свободны от 
рабства. Потому 
боялись участи, что 
детей продадут 
другим хозяевам. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 955. Л. 
21. 

2
5

9
4

 Габид Агуп М Натух. П  30 7 апреля 1848 г., 
Смоляный пост,  

Выбежали под 
покровительство 
России. Не успели 
отдать хозяину весь 
обещанный скот, за 
собственный выкуп. 
И не были 
совершенно 
свободны от 
рабства. Потому 
боялись участи, что 
детей продадут 
другим хозяевам. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 955. Л. 
21. 

2
5

9
5

 Пшегус Магу М Убых П  - 24 апреля 1848 г., 
Екатеринодар 

Бежал. Изъявил 
желание поселиться 
в земле 
Черноморского 
войска. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 955. Л. 
68. 

2
5

9
6

 Шлупух 
Машир 

М Черк. П  - 24 апреля 1848 г., 
Екатеринодар 

Бежал. Изъявил 
желание поселиться 
в земле 
Черноморского 
войска. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 955. Л. 
68. 

2
5

9
7

 Магах Декуф М Шапс П  28 27 апреля 1848 г., 
Великолагерный 
меновой двор 

Бесчеловечное 
обращение моего 
владельца вынудило 
меня бежать к 
русским и искать их 
покровительства, 
потому бежал, что 
хотя я и был женат 
на сказанной 
черкешенке Чисапс, 
но был ею не 
доволен, требовал от 
своего владельца 
купить мне другую 
жену, на что он не 
согласился. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 955. Л. 
35-37. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 2150 ― 

2
5

9
8

 Шумаф Декуф М Шапс П  16 27 апреля 1848 г., 
Великолагерный 
меновой двор 

Владельцем жестоко 
отягощен черными 
работами. 
Согласившись с 
крестьянином 
Маахом Декуфом 
бежал к русским. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 955. Л. 
35-37. 

2
5

9
9

 Ногай Супаги М Натух. Д  - 1 мая 1848 г., 
Геленджик 

Неприязнь к 
горцам. Поселился в 
сел Ады вместе с 
имуществом и 
крестьянами. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1882. Л. 
5-6. 

2
6

0
0

 Чернок 
Шеретлух 
Супаги 
(Супахо) 

М Натух. Д  - 1 мая 1848 г., 
Геленджик 

Имел неприязнь к 
горцам. Поселился в 
сел Ады вместе с 
имуществом и 
крестьянами. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1882. Л. 
5-6. 

2
6

0
1 Пшегус Могу М Шапс П  22 9 мая 1848 г., форт 

Лазарева 
С 12 лет был 
лазутчиком в районе 
форта 
Навагинского. 
Выслежен 
сородичами. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1882. Л. 
24-25. 

2
6

0
2

 Шоупух 
Мамир 

М 
 

Черк. П  18 9 мая 1848 г., 
Геленджик 

Бежал от 
притеснений брата 
Ханука. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1882. Л. 
19. 

2
6

0
3

 Солны (Соин) 
Ту 

М Черк. П  25 9 мая 1848 г., 
Геленджик 

Возлюбленную 
(Аишу Баче) хотели 
продать в Турцию. 
Бежал с невестой. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1882. Л. 
22. 

2
6

0
4

 Аиша Баче Ж Черк. П  19 9 мая 1848 г., 
Геленджик 

Планировалась ее 
продажа в Турцию. 
Бежала с женихом. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1882. Л. 
21. 

2
6

0
5

 Дзе Гуаш М Черк. П  16 9 мая 1848 г., 
Геленджик 

Брат Ханук хотел 
продать его в горы 
или в Турцию. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 1882. Л. 
17. 

2
6

0
6

 Хабук Ж Черк. П  - 30 мая 1848 г. Выбежала. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

0
7

 Куй-Нахутор М Натух. П  40 2 июня 1848 г., 
Староредутский 
пост 

Гоним жителями 
своего аула, решил 
искать 
покровительство у 
русских. Бежал.  

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 955. Л. 
82. 

2
6

0
8

 Гасан Тамух М Шапс П  15 9 июля 1848 г., 
Абинское 
укрепление 

Отец и мать 
померли, 
ближайших 
родственников не 
имеет, поэтому 
желает поступить 
под 
покровительство 
русских. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 955. Л. 
100; 
ГАКК. Ф. 
263. Оп. 1. 
Д. 118. Л. 1. 
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2
6

0
9

 Гуаш 
Плецеруко 

Ж Черк. П  - 18 октября 1848 г. Бежала. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

10
 Пшекуй 

Немиров 
М Шапс П  26 19 ноября 1848 г., 

Ольгинское 
укрепление 

Бежал. Изъявил 
желание быть 
преданным России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 955. Л. 
106. 

2
6

11
 Аттуле Галнох М Шапс П  22 21 ноября 1848 г., 

Ольгинское 
укрепление 

Бежал. Хочет 
поселиться в 
Гривенской 
черкесской станице 
при родном брате, 
бежавшем ранее. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 955. Л. 
139. 

1849 

2
6

12
 Абдул Кабзы-

Жев 
М Шапс П  - 24 января 1849 г. Бежал с женой. ГАКК. Ф. 

260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

13
 Жена Абдулы 

– Пешбе  
Ж Шапс П  - 24 января 1849 г. Бежала с мужем. ГАКК. Ф. 

260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

14
 Гасан Абычук М Хам.  П  20 21 марта 1849 г., 

Варениковское 
укрепление 

Бежал из рабства 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1042. Л. 
20. 

2
6

15
 Тиосток Чухо М Шапс  П  - 25 апреля 1849 г., 

Мостовое 
Алексеевское 
укрепление 

Изъявил желание 
перейти на 
жительство из 
Закубани на русскую 
сторону с женой, 
малолетним сыном 
и одним 
крестьянином. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 963. Л. 
14. 

2
6

16
 Зачирей 

Нашев 
М  Хам.  П  - 1 июня 1849 г., 

Мостовое 
Алексеевское 
укрепление 

Бежал на русскую 
сторону с 
семейством. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 963. Л. 
19. 

2
6

17
 Мустафа Шше М Натух. П  25 21 июня 1849 г., 

Варениковское 
укрепление 

Бежал. Хочет в 
подданство России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1042. Л. 
24. 

2
6

18
 Хашив Харту Ж Убых П  - 21 августа 1849 г. Выбежала. ГАКК. Ф. 

260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

19
 Нетеок 

Нидокук 
М Абадз. П  30 Август 1849 г., 

Гергие-Афипское 
укрепление 

Бежал в Россию к 
родственникам, 
жительствуют в 
Новоджерелиевском 
ауле. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1042. Л. 
41. 
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2
6

2
0

 Шупаш Берзек М Убых П  - 3 октября 1849 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

2
1 Жена Шупаша 

– Хажебек  
Ж Убых П  - 3 октября 1849 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 

260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

2
2

 Сын Шупаша – 
Калабулат  

М Убых П  - 3 октября 1849 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

2
3

  Дочь Шупаша 
– Береш-Хан 

Ж Убых П  - 3 октября 1849 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

2
4

 Хаут Дымда М Убых П  - 30 ноября 1849 г. Выбежал с 
родственницей по 
имени Нефизе. 

ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

2
5

 Нефизе Ж Убых П  - 30 ноября 1849 г. Выбежала с 
родственником по 
имени Хаут. 

ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

2
6

 Аслянук Зегим М Убых П  - 23 декабря 1849 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

1850 

2
6

2
7

 Антух Бабик 
Хурим 

М Черк.  П  22 13 марта 1850 г., 
Славянский пост 

Бежал из боязни 
ответственности за 
воровство у 
некоторых черкесов 
скота. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 683. Л. 
3. 

2
6

2
8

 Нагой Шорс 
Шевос 

М Черк. П  50 20 марта 1850 г., 
Абинское 
укрепление 

Владетель стал 
делать 
чрезвычайные 
обиды. Бежал с 
женой. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
4, 6. 

2
6

2
9

 Жена Нагой  Ж Черк. П  - 20 марта 1850 г., 
Абинское 
укрепление 

Владетель стал 
делать 
чрезвычайные 
обиды. Бежала с 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
4, 6. 

2
6

3
0

 Хачешиф  М Черк. П  30 20 марта 1850 г., 
Абинское 
укрепление 

Владетель стал 
делать 
чрезвычайные 
обиды. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
4, 6. 

2
6

3
1 Джамберет М Черк. П  25 20 марта 1850 г., 

Абинское 
укрепление 

Владетель стал 
делать 
чрезвычайные 
обиды. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
4, 6. 
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2
6

3
2

 Гауцик М Черк. П  15 20 марта 1850 г., 
Абинское 
укрепление 

Владетель стал 
делать 
чрезвычайные 
обиды. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
4, 6. 

2
6

3
3

 Пиад (или 
Пезиф) 

М Черк. П  7 20 марта 1850 г., 
Абинское 
укрепление 

Владетель стал 
делать 
чрезвычайные 
обиды. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
4, 6. 

2
6

3
4

 Соучас М Черк. П  4 20 марта 1850 г., 
Абинское 
укрепление 

Владетель стал 
делать 
чрезвычайные 
обиды. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
4, 6. 

2
6

3
5

 Ханидзе Ж Черк. П  10 20 марта 1850 г., 
Абинское 
укрепление 

Владетель стал 
делать 
чрезвычайные 
обиды. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
4, 6. 

2
6

3
6

 Сельмен Тлеух М Шапс П  35 8 мая 1850 г., 
Абинское 
укрепление 

Члены общества 
притесняли якобы 
за воровство и 
штрафовали без 
оснований. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
18-20. 

2
6

3
7

 Жена 
Селемена – 
Пенсор 

Ж Шапс П  32 8 мая 1850 г., 
Абинское 
укрепление 

Жена Сельмен 
Тлеуха последовала 
за мужем. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
18-20. 

2
6

3
8

 Кочежук 
Супако 

М  Натух. П  - 25 мая 1850 г., 
Славянский пост  

Выбежал по 
собственному 
желанию. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 963. Л. 
50. 

2
6

3
9

 Аттула 
Шавлягок 

М Шапс П  25 30 мая 1850 г., 
укрепление 
Мостовое-
Ольгинское 

Незаконно лишен 
наследства. Ушел к 
русским вместе с     
4-мя крепостными 
(семья). 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
45. 

2
6

4
0

 Аттула 
Немири 

М  Натух. П  - 4 августа 1850 г., 
Варениковское 
укрепление,  

Выбежал из 
пределов горских, 
по случаю 
возмущения горцев 
(из-за действий 
Магомет Амина). 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1112. Л. 
104. 

2
6

4
1 Цагандюк 

Атыбу 
М Черк. П  17 3 сентября 1850 г. 

Абинское 
укрепление 

Украл у жителей 
овец, был пойман. 
Бежал к русским. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
71. 

2
6

4
2

 Хажав Декуф М Черк. П  26 18 октября 1850 г. Занимался 
воровством у разных 
горцев и пригонял к 
русским в 
укрепление скот для 
продажи. Бежал к 
русским. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
85. 
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2
6

4
3

 Кишук Ачмез М Шапс  П  - 25 октября 1850 г., 
Великолагерный 
пост 

Выбежал вследствие 
происходящих за 
Кубанью 
беспокойств; не 
желая присягнуть 
Магомет-Амину – 
покорившему 
шапсугов. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 963. Л. 
66. 
ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1112. Л. 
35. 

2
6

4
4

 Пакарь М Черк. П  - 1850 г., Абинское 
укрепление 

Нас было 7 братьев, 
но Гагандур двух 
(малолетних) 
продал в Турцию. 
Владелец Циок 
Тлеух просил о 
возврате. Мы от 
Гагандура ушли к 
Циоку и он нас – 
угрожал лишением 
жизни, стрелял из 
пистолета, не попал 
достал шашку и 
хотел изрубить. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
32. 

2
6

4
5

 Алебий М Черк. П  - 1850 г., Абинское 
укрепление 

2
6

4
6

 Гасан М Черк. П  - 1850 г., Абинское 
укрепление 

2
6

4
7

 Воситль М Черк. П  - 1850 г., Абинское 
укрепление 

2
6

4
8

 Укуль М Черк. П  - 1850 г., Абинское 
укрепление 

2
6

4
9

 Калабич 
Ярохус  

М Натух. П  20 1850 г. Владетель хотел его 
лишить жизни, 
отобрал 120 овец и 
20 штук рогатого 
скота. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
41. 

2
6

5
0

 Муса Еругой М Черк. П  20 1850 г. На реке Шокон 
отобрали жители у 
него все имущество. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
43. 

2
6

5
1 Сельмен 

Наядзы 
М Абадз. Д  - 1850 г. Брат прапорщик в 

ст. Гривенской. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
51. 

2
6

5
2

 Хаджибиреш 
Дачок 

М Черк. П  28 1850 г. Крайне беден. Отец 
жены требовал 
выкуп. Бежал с 
женой. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
65-66. 

2
6

5
3

 Жена Дачока Ж Черк. П  - 1850 г. Отец требовал 
выкуп с ее мужа. 
Бежала с мужем. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
65-66. 

2
6

5
4

 Мустафа Абрек М Шапс П  23 1850 г. Черкесы 
подозревали в 
воровстве и хотели 
посадить в острог. 
Бежал к русским. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
73. 
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2
6

5
5

 Джамбулет 
Абредж 

М Черк. П  20 1850 г., Абинское 
укрепление 

Бежал. ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
77. 

2
6

5
6

 Заурбеч Борен М Шапс П  - 24 октября 1850 г., 
Великолагерный 
пост 

Перешел с 
семейством на 
русскую сторону к 
Великолагерному 
посту по случаю 
возмущения 
посланником 
Шамиля Магмет 
Амином аула Гадже-
Габль боясь что бы 
не быть разоренным 
от него; желает 
остаться на 
всегдашнее 
жительство в 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 963. Л. 
81, 82. 

2
6

5
7

 Отец Заурбеча 
– Учипс 

М Шапс П  - 24 октября 1850 г., 
Великолагерный 
пост 

Выходит вторично 
по той же причине, 
что и сын. Первый 
раз вышел из 
Заубани в 1822 г., 
прожив на русской 
стороне до 1847 г. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 963. Л. 
81, 82. 

2
6

5
8

 Мать Заурбеча 
– Фатме 

Ж Шапс П  - 24 октября 1850 г., 
Великолагерный 
пост 

Выбежала вместе с 
мужем и сыном. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 963. Л. 
81, 82. 
 

2
6

5
9

 Джегосав 
Темир 

М Черк. П  19 1850 г. За проступки 
приговорен к 
острогу и с русским 
пленным 
мальчиком 
Степаном бежал. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1104. Л. 
97. 

1851 

2
6

6
0

 Магмет 
Шеблеоко 

М Шапс П  24 2 января 1851 г., 
Абинское 
укрепление 

Пойман на 
воровстве лошади. 
Боясь тяжелого 
наказания, бежал в 
подданство России. 

ГАКК. Ф. 
263. Оп. 1. 
Д. 172. Л. 
2. 

2
6

6
1 Хамсыр Хожик М Шапс П  - 22 февраля 1851 г. Выбежал с женой. ГАКК. Ф. 

260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

6
2

 Жена Хамсыра 
– Фиши Сожу  

Ж Шапс П  - 22 февраля 1851 г. Выбежала с мужем. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

6
3

 Гассан Зеуш М Шапс П  - 26 марта 1851 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 
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2
6

6
4

 Елетедже 
Хаджисан 

М Кабар. П  - 15 апреля 1851 г. Выбежал с двумя 
девушками и 
мальчиком. 

ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

6
5

 Девушка Ж Черк. П  - 15 апреля 1851 г. Выбежала с 
Елетедже. 

ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

6
6

 Девушка  Ж Черк. П  - 15 апреля 1851 г. Выбежала с 
Елетедже. 

ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

6
7

 Мальчик М Черк. П  7 15 апреля 1851 г. Выбежал с 
Елетедже. 

ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

6
8

 Хаджи Маф 
Наго 

М Шапс П  - 24 апреля 1851 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

6
9

 Хозеш М Шапс П  - 26 апреля 1851 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

7
0

 Сын Хозеша – 
Абрег  

М Шапс П  - 26 апреля 1851 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

7
1 Сын Хозеша – 

Нечеж  
М Шапс П  - 26 апреля 1851 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 

260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

7
2

 Жена Нечежа 
– Неше  

Ж Шапс П  - 26 апреля 1851 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

7
3

 Сын Нечежа – 
Гашео  

М Шапс П  - 26 апреля 1851 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

7
4

 Сын Нечежа М Шапс П  - 26 апреля 1851 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

7
5

 Дочь Нечежа – 
Гууз  

Ж Шапс П  - 26 апреля 1851 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 
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2
6

7
6

 Племянник 
Хозеша – 
Хорше  

М Шапс П  - 26 апреля 1851 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

7
7

 Племянник 
Хозеша – 
Мечако  

М Шапс П  - 26 апреля 1851 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

7
8

 Жена Мечако 
– Псехез  

Ж Шапс П  - 26 апреля 1851 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

7
9

 Племянник 
Хозеша – 
Житеки 

М Шапс П  - 26 апреля 1851 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

8
0

 Магомет 
Бешам 

М Тат. П  48 28 апреля 1851 г., 
Гостагаевское 
укрепление 

Был в плену у 
горских народов в 
ауле Пси-бепс. 
Бежал. 

ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 739. Л. 
1, 2. 

2
6

8
1 Кишук Ачмиз М Шапс П  - Апрель 1851 г., 

Великолагерный 
пост 

Перешел на русскую 
сторону вместе с 
семьей и 
крестьянами. 
Причина – 
нежелание 
присягать Магомету 
Амину. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1112. Л. 
35. 

2
6

8
2

 Зази Магомет М Черк. П  - 20 августа 1851 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
260. Оп. 1. 
Д. 1414. Л. 
7-13об. 

2
6

8
3

 Емсих Хушт М Шапс П  30 25 сентября 1851 г., 
Абинское 
укрепление 

Хочет в подданство 
России. Выбежал по 
приглашению брата 
своего, живущего в 
укреплении 
Прочноокопском. 

ГАКК. Ф. 
263. Оп. 1. 
Д. 172. Л. 
11. 

1852 

2
6

8
4

 Мустафа 
Хагупт 

М  Шапс П  23 2 мая 1852 г., 
Ольгинское 
Мостовое 
укрепление 

Черкес Дашенук 
Сеймен нанес брату 
удар шашкою. 
Будучи оскорблен 
таким поступком, 
убил его. Опасаясь 
мщения его 
родственников, 
бежал к другому 
племени, где завел 
любовную связь с 
девушкой. Ее отец и 
родственники, 
узнавши об этом, 
решили меня убить. 
Бежал под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1262. Л. 
4, Л. 12. 
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2
6

8
5

 Енешук 
Соуджен 

М Абадз. П  53 26 мая 1852 г., 
Александринский 
пост 

Согласуясь с 
семейством, 
решился оставить 
жилье свое, 
отправился к реке 
Кубань, с 
намерением просить 
у русского 
начальства о 
предоставлении мне 
с семейством 
поселиться в 
Женеевском ауле. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1262. Л. 
24. 

2
6

8
6

 Жена Енешука 
– Фами 

Ж Абадз. П  - 26 мая 1852 г., 
Александринский 
пост 

Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1262. Л. 
24. 

2
6

8
7

 Сын Енешука 
– Черчан 

М Абадз. П  20 26 мая 1852 г., 
Александринский 
пост 

Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1262. Л. 
24. 

2
6

8
8

 Сын Енешука 
– Исхако 

М Абадз. П  14 26 мая 1852 г., 
Александринский 
пост 

Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1262. Л. 
24. 

2
6

8
9

 Дочь Енешука 
– Кочхан 

Ж Абадз. П  9 26 мая 1852 г., 
Александринский 
пост 

Последовала за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1262. Л. 
24. 

2
6

9
0

 Дошен Трукав Ж  Шапс П  24 Май 1852 г., 
Абинское 
укрепление 

Заболела на левую 
ногу ломотою чрез 
которую работать не 
могла чрез что муж, 
вознегодовав отвез к 
родной матери и 
братьям мужа. Не 
могли облегчить 
болезнь знающие 
черкесы. От 
старейшин 
черкесских 
слышала, что 
излечить можно 
пользованием 
Кавказскими 
минеральными 
водами почему и 
решилась 
прибегнуть к 
российскому 
начальству. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1276. Л. 
2. 

2
6

9
1 Хагуд Зенчев М Шапс П  60 4 июля 1852 г., 

Ольгинское 
мостовое 
укрепление 

Непосильные труды 
у владельца. Вместе 
с братом решили 
бежать под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1262. Л. 
31. 
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2
6

9
2

 Тегебид 
Зенчев 

М Шапс П  50 4 июля 1852 г., 
Ольгинское 
мостовое 
укрепление 

Непосильные труды 
у владельца. Вместе 
с братом решили 
бежать под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1262. Л. 
31. 

2
6

9
3

 Гатиту 
Хушитов 

М Натух. П  22 17 сентября 1852 г., 
Варениковское 
укрепление 

Хочет под 
российское 
покровительство. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1262. Л. 
42. 

2
6

9
4

 Сувчас 
Хушитов 

М Натух. П  - 17 сентября 1852 г., 
Варениковское 
укрепление 

Хочет под 
российское 
покровительство. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1262. Л. 
52. 

2
6

9
5

 Газан Науко М Шапс П  40 12 сентября 1852 г., 
Абинское 
укрепление 

Опасаясь быть 
проданными от 
одного владельца к 
другому, бежал с 
семейством под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1262. Л. 
61. 

2
6

9
6

 Жена Газана – 
Хурай 

Ж Шапс П  - 12 сентября 1852 г., 
Абинское 
укрепление 

Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1262. Л. 
61.  

2
6

9
7

 Сын Газана – 
Гасан 

М Шапс П  15 12 сентября 1852 г., 
Абинское 
укрепление 

Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1262. Л. 
61. 

2
6

9
8

 Дочь Газана – 
Фачи 

Ж Шапс П  10 12 сентября 1852 г., 
Абинское 
укрепление 

Последовала за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1262. Л. 
61. 

2
6

9
9

 Мишеул 
Хакуцим 

М Черк. П  25 Сентябрь 1852 г., 
форт Навагинский  

Бежал из убыхского 
плена. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1285. Л. 
1. 

2
7

0
0

 Тетту Гаур М Шапс П  25 15 октября 1852 г., 
Абинское 
укрепление 

Хозяин постоянно 
теснил и за самый 
малый поступок 
наказывал, почему и 
нашел 
вынужденным от 
него бежать под 
защиту русского 
правительства. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1262. Л. 
79. 

2
7

0
1 Шаган-Кирий М Шапс П  25 22 декабря 1852 г., 

Георгие-Афипское 
укрепление 

Родственники мои 
начали питать ко 
мне злобу, разорили 
мое имение, 
продали в другие 
руки братьев и 
сестер. Их уворовал 
и бежал под защиту 
русского 
правительства. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1262. Л. 
113. 
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2
7

0
2

 Брат Шагана – 
Батук 

М Шапс П  - 22 декабря 1852 г., 
Георгие-Афипское 
укрепление 

Вышел вместе с 
братом Шаганом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1262. Л. 
113. 

2
7

0
3

 Брат Шагана – 
Тгут 

М Шапс П  - 22 декабря 1852 г., 
Георгие-Афипское 
укрепление 

Вышел вместе с 
братом Шаганом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1262. Л. 
113. 

2
7

0
4

 Сестра Шагана 
– Салим-Хан 

Ж Шапс П  - 22 декабря 1852 г., 
Георгие-Афипское 
укрепление 

Вышла вместе с 
братом Шаганом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1262. Л. 
113. 

2
7

0
5

 Сестра Шагана 
– Гаугре-Хан 

Ж Шапс П  - 22 декабря 1852 г., 
Георгие-Афипское 
укрепление 

Вышла вместе с 
братом Шаганом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1262. Л. 
113. 

1853 

2
7

0
6

 Гошем-Сау 
Гучеш 

Ж Шапс П  25 13 января 1853 г., 
Абинское 
укрепление 

Муж начал 
причинять побои и 
вознамерился 
бросить и жениться 
на другой. В таком 
случае не желая 
дальнейшее время 
претерпевать 
угнетения и дабы 
лишиться 
пропитания, 
решилась бежать 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1262. Л. 
109. 

2
7

0
7

 Греков Яков М Русс П  54 13 января 1853 г., 
Абинское 
укрепление 

Бежал вместе с 
Гошем-Сау Гучеш. 
Находился в плену у 
горцев 30 лет. 

ГАКК. Ф. 
263. Оп. 1. 
Д. 217. Л. 5. 

2
7

0
8

 Гассан 
Шехетль 

М Шапс П  22 5 февраля 1853 г., 
Абинское 
укрепление 

Хотел жениться на 
дочери своего 
хозяина. Во 
избежание его гнева 
решили с Аучес 
бежать под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1356. Л. 
9, 14. 
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2
7

0
9

 Аучес 
Демирале-
Шехетль 

Ж Шапс П  18 5 февраля 1853 г., 
Абинское 
укрепление 

Родители узнали о 
изъявленном мною 
согласии выйти в 
замужество за 
крестьянина их 
Гасана, то возымели 
на меня сильное 
негодование; дабы 
избежать 
родительского 
гнева, я решилась 
бежать с помянутым 
крестьянином под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1356. Л. 
8, 15. 

2
7

10
 Маллах Каззе М Шапс П  22 12 марта 1853 г., 

Георгие-Афипское 
укрепление 

Выбежал. ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1329. Л. 
4. 

2
7

11
 Алибей М Шапс П  - 18 мая 1853 г., 

Георгие-Афипское 
укрепление 

Выбежал. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1356. Л. 
41. 

2
7

12
 Туко Гаур М  Шапс П  22 16 июня 1853 г., 

Георгие-Афипское 
укрепление 

Жители аула не 
знаю почему начали 
возводить на меня 
подозрение в 
воровских поступках 
и имели постоянно 
за то на меня 
гонение. Чтобы не 
претерпевать более 
гонений бежал 
искать 
покровительства у 
Русских. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1371. Л. 
2. 

2
7

13
 Коллобат 

Джарим 
М Натух. П  26 22 июня 1853 г., 

Варениковское 
укрепление 

Будучи обижен, 
ограблен несколько 
раз горцами, я не в 
силах уже от 
подобных угнетений 
переносить дальше 
таких обид, ибо не 
имею уже даже 
средств себя 
одевать; решился по 
примеру моего 
товарища бежать 
под 
покровительство 
России 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1356. Л. 
49. 

2
7

14
 Хот Гусейн М  Черк.  П  22 23 июля 1853 г., 

форт Навагинский 
Бежал из убыхского 
владения, в которое 
был продан 
взявшим его в плен 
абадзехом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1418. Л. 
2. 
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2
7

15
 Гассан 

Маджедёк 
(Меджак) 

М Шапс П  28 15 сентября 1853 г., 
Абинское 
укрепление 

Выбежал под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
263. Оп. 1. 
Д. 217. Л. 
28; 
ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1385. Л. 
1, 4. 

2
7

16
 Жена Гассана 

– Бедзер 
(Пецер) Ротоко 

Ж Шапс П  21 15 сентября 1853 г., 
Абинское 
укрепление 

Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
263. Оп. 1. 
Д. 217. Л. 
28; 
ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1385. Л. 
1, 4. 

2
7

17
 Бераги 

(непомнящий 
родства) 

М  Шапс П  25 15 сентября 1853 г., 
Абинское 
укрепление 

Выбежал под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1385. Л. 
1, 4. 

2
7

18
 Нальнкирий 

Ту 
М Натух. П  - 4 октября 1853 г., 

Варениковское 
укрепление 

Выбежал под 
покровительство 
России с 
намерением 
остаться на 
жительство. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1386. Л. 
2. 

2
7

19
 Нагуц Кайтес М Шапс П  45 23 октября 1853 г., 

Мостовое 
Алексеевское 
укрепление 

Возымел намерение 
выбежать под 
покровительство 
России. Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1387. Л. 
2, 5. 

2
7

2
0

 Жена Нагуца – 
Амида  

Ж Шапс П  38 23 октября 1853 г., 
Мостовое 
Алексеевское 
укрепление 

Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1387. Л. 
2, 5. 

2
7

2
1 Сын Нагуца – 

Хахоцук 
М Шапс П  12 23 октября 1853 г., 

Мостовое 
Алексеевское 
укрепление 

Последовал за 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1387. Л. 
2, 5. 

2
7

2
2

 Сын Нагуца – 
Гудчий 

М Шапс П  8 23 октября 1853 г., 
Мостовое 
Алексеевское 
укрепление 

Последовал за 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1387. Л. 
2, 5. 

2
7

2
3

 Сын Нагуца – 
Чешах 

М Шапс П  6 23 октября 1853 г., 
Мостовое 
Алексеевское 
укрепление 

Последовал за 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1387. Л. 
2, 5. 

2
7

2
4

 Сын Нагуца – 
Апич 

М Шапс П  4 23 октября 1853 г., 
Мостовое 
Алексеевское 
укрепление 

Последовал за 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1387. Л. 
2, 5. 

2
7

2
5

 Дочь Нагуца – 
Гушемаф 

Ж Шапс П  9 23 октября 1853 г., 
Мостовое 
Алексеевское 
укрепление 

Последовала за 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1387. Л. 
2, 5. 
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2
7

2
6

 Брат Нагуца – 
Хакутш 

М Шапс П  17 23 октября 1853 г., 
Мостовое 
Алексеевское 
укрепление 

Последовал за 
братом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1387. Л. 
2, 5. 

2
7

2
7

 Хучесав Гауш М Шапс П  40 Октябрь 1853 г., 
Ольгинское 
мостовое 
укрепление 

Причиною побега 
было то, что дней 
несколько пред тем, 
жители одного со 
мною аула 
пограбили у него 
пару быков, корову 
и ружье и начали 
меня притеснять. 
Выбежал вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1386. Л. 
22. 

2
7

2
8

 Жена Хучесава 
– Ганифа 

Ж Шапс П  24 Октябрь 1853 г., 
Ольгинское 
мостовое 
укрепление 

Выбежала вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1386. Л. 
22. 

2
7

2
9

 Дочь Хучесава 
–Гакош 

Ж Шапс П  4 Октябрь 1853 г., 
Ольгинское 
мостовое 
укрепление 

Выбежала вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1386. Л. 
22. 

2
7

3
0

 Мать Хучесава 
–Хафез 

Ж Шапс П  60 Октябрь 1853 г., 
Ольгинское 
мостовое 
укрепление 

Выбежала вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1386. Л. 
22. 

1854 

2
7

3
1 Ханук Аласы М Натух. П  23 8 апреля 1854 г., 

Абинское 
укрепление 

Начали многие 
черкесы притеснять 
выказывавши, что 
часто имею с 
русскими 
сообщение. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1517. Л. 
2;  
ГАКК. Ф. 
322. Оп. 1. 
Д. 157. Л. 
19. 

2
7

3
2

 Хутар  М  Черк. П  25 10 апреля 1854 г., 
Анапа 

Выбежал для 
совместного 
жительства с 
младшим братом и 
просит начальство 
дать билет на 
вечную свободу, 
подобный 
выданному его 
брату. 

ГАКК. Ф. 
322. Оп. 1. 
Д. 157. Л. 
13. 

2
7

3
3

 Амит  Ж Черк.  П  15 10 апреля 1854 г., 
Анапа 

Выбежала для 
жительства при 
брате своем, 
который служит 
подпоручиком в 
русской армии. 

ГАКК. Ф. 
322. Оп. 1. 
Д. 157. Л. 
13об. 

2
7

3
4

 Сагашич 
Бзассо 

М Шапс П  - Апрель 1854 г., 
Мостовое 
Алексеевское 
укрепление 

Бежал. ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1517. Л. 
55. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 2164 ― 

2
7

3
5

 Ильяс Абадзы М Кабар. П  50 Апрель 1854 г., 
Анапа  

Из Кабарды 
уворован в 
малолетстве к 
натухайцам. Продан 
в рабство. От своего 
владетеля он и его 
семья претерпевали 
разные 
безжалостные 
поступки при всем 
безусловно 
исполнении всех 
приказаний, бывали 
почти нагими и 
голодными, наконец 
жена умерла почти 
голодной смертию. 
Он решился бежать 
с сыновьями. В 
плену более 28 лет. 

ГАКК. Ф. 
322. Оп. 1. 
Д. 246. Л. 
2, 2об. 

2
7

3
6

 Сын Ильяса – 
Гут 

М Черк. П  27 Апрель 1854 г., 
Анапа  

Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
322. Оп. 1. 
Д. 246. Л. 
2, 2об. 

2
7

3
7

 Сын Ильяса – 
Шоумаф 

М Черк. П  20 Апрель 1854 г., 
Анапа  

Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
322. Оп. 1. 
Д. 246. Л. 
2, 2об. 

2
7

3
8

 Талажук Бзым М  Черк.  П  - Апрель 1854 г., 
Анапа 

Выбежал с женой и 
грудным ребенком. 
Подвергся 
преследованию 
своих 
соотечественников 
чрез оказанные им 
услуги русскому 
правительству. 

ГАКК. Ф. 
322. Оп. 1. 
Д. 157. Л. 
11. 

2
7

3
9

 Жена 
Талажука 

Ж Черк.  П  - Апрель 1854 г., 
Анапа 

Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
322. Оп. 1. 
Д. 157. Л. 
11. 

2
7

4
0

 Ребенок 
Талажука 

- Черк.  П  - Апрель 1854 г., 
Анапа 

Грудной ребенок. ГАКК. Ф. 
322. Оп. 1. 
Д. 157. Л. 
11. 

2
7

4
1 Осман Харба М Натух. П  19 1 мая 1854 г., 

Абинское 
укрепление 

Жители аула начали 
возводить на меня 
подозрения в 
воровствованных 
поступках. Вырвался 
из рук ведших меня 
в тюрьму. Бежал в 
лес, затем к русским. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1517. Л. 
15. 

2
7

4
2

 Цагамиз Научт М Шапс Д  - Май 1854 г. Бежал в русские 
пределы вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1517. Л. 
64. 
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2
7

4
3

 Жена 
Цагамиза – 
Гашашт 

Ж Шапс Д  - Май 1854 г. Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1517. Л. 
64. 

2
7

4
4

 Сын Цагамиза 
– Татиустин 

М Шапс Д  3 Май 1854 г. Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1517. Л. 
64. 

2
7

4
5

 Дочь Цагамиза 
– Набз 

Ж Шапс Д  4 Май 1854 г. Последовала за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1517. Л. 
64. 

2
7

4
6

 Дочь Цагамиза 
– Амид 

Ж Шапс Д  1 Май 1854 г. Последовала за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1517. Л. 
64. 

2
7

4
7

 Джамбукт 
Чундоко Хаус 

М Хам. Д  25 16 июня 1854 г. Имею желание 
выйти под 
покровительство 
России с тем, чтобы 
остаться навсегда в 
Черномории со 
своим семейством и 
крестьянами, 
взятыми ранее в 
плен. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1517. Л. 
66. 

2
7

4
8

 Бешам Табрук М  Черк.  П  27 4 июля 1854 г., 
форт Раевский 

Выбежал. ГАКК. Ф. 
322. Оп. 1. 
Д. 157. Л. 
40. 

2
7

4
9

 Теляз Пуг Ж Черк.  П  17 4 июля 1854 г., 
форт Раевский 

Выбежала. ГАКК. Ф. 
322. Оп. 1. 
Д. 157. Л. 
40. 

2
7

5
0

 Пшад Тлевсток М  Натух. П  29 9 августа 1854 г., 
Анапа 

Выбежал, не желая 
более быть в 
подданстве у 
хозяина своего. 
Хочет жениться на 
Гошемаф. 

ГАКК. Ф. 
322. Оп. 1. 
Д. 157. Л. 
43. 

2
7

5
1 Гошемаф Ж Натух. П  - 9 августа 1854 г., 

Анапа 
Выбежала потому, 
что постоянно 
претерпевала от 
семейства мужа. Не 
будучи же в 
состоянии больше 
терпеть такой 
жизни, решила 
бежать с горцем 
Пшадом 
Тлевстоком, 
который хотя и 
домогается, чтобы 
осталась при нем 
женою, но она этого 
не желает. 

ГАКК. Ф. 
322. Оп. 1. 
Д. 157. Л. 
43об. 
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2
7

5
2

 Шумаф Инух М Шапс П  - Август 1854 г., 
Георгие-Афипское 
укрепление 

Я человек бедного 
состояния и не имею 
чем пропитаться. А 
потому прошу 
русского 
правительства 
снабдить меня 
зимними одеяниями 
и отпустить обратно 
на прежнее 
жительство за 
Кубань. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1517. Л. 
83. 

2
7

5
3

 Калебат 
Джарым 

М Черк. П  - 30 октября 1854 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 865. Л. 
2. 

2
7

5
4

 Сганугх 
Четагоур 

М Черк. П  - Октябрь 1854 г. Выбежал. Изъявил 
желание поселиться 
на жительство 
войска 
Черноморского. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 2076. Л. 
1. 

2
7

5
5

 Шумаф М Черк.  П  - Октябрь 1854 г. Последовал за 
братом. 

ГАКК. Ф. 
249. Оп. 1. 
Д. 2076. Л. 
1. 

2
7

5
6

 Гакуй 
Лашешук 

М Хам.  П  30 5 ноября 1854 г., 
Павловский пост  

По обычаю черкесов 
владелец должен 
покупать своим 
крестьянам жен, 
почему я требовал 
от владельца своего 
Тарканова 
выплаченные мною 
за жену 100 р. сер. 
На что он пригрозил 
ограбить и убить 
меня. Бежал под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1517. Л. 
111. 

2
7

5
7

 Жена Гакуя – 
Гапс 

Ж Хам.  П  - 5 ноября 1854 г., 
Павловский пост  

Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1517. Л. 
111. 

2
7

5
8

 Сын Гакуя – 
Газпако 

М Хам.  П  - 5 ноября 1854 г., 
Павловский пост  

Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1517. Л. 
111. 

2
7

5
9

 Сын Гакуя – 
Маке 

М Хам.  П  - 5 ноября 1854 г., 
Павловский пост  

Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1517. Л. 
111. 

2
7

6
0

 Дочь Гакуя – 
Гадкехан 

Ж Хам.  П  - 5 ноября 1854 г., 
Павловский пост  

Последовала за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1517. Л. 
111. 
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2
7

6
1 Белох Бичноцо М Шапс Д  19 Ноябрь 1854 г., 

Георгие-Афипское 
укрепление  

По собственному 
желанию сбежал из 
дому с намерением 
просить русского 
правительства о 
переселении меня 
на всегдашнее 
жительство в 
Гривенский 
черкесский аул. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1517. Л. 
122. 

2
7

6
2

 Кушекум 
Декуф 

М Шапс П  22 Ноябрь 1854 г., 
Мостовое 
Алексеевское 
укрепление 

По собственному 
желанию бежал из 
дому. Хочет 
проживать в России 
в Гривенском 
черкесском ауле. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1517. Л. 
123. 

2
7

6
3

 Завюжук 
Тамух 

М  Натух. П  25 1854 г. Удалился из своего 
места жительства с 
тем, чтобы больше в 
горы никогда вновь 
не возвращаться. 

ГАКК. Ф. 
322. Оп. 1. 
Д. 157. Л. 5, 
7. 

1855 

2
7

6
4

 Соумаф Бос М  Черк.  П  30 11 февраля 1855 г., 
Анапа  

Не желая быть в 
чьем-либо 
подданстве, 
выбежал под 
покровительство 
России и прошу 
правительство 
даровать вечную 
свободу, а вместе с 
тем определить на 
службу при здешних 
казачьих полках. 

ГАКК. Ф. 
322. Оп. 1. 
Д. 246. Л. 
9, 9об; 
ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 950. Л. 
10. 

2
7

6
5

 Брам Отах М Черк.  П  18 Апрель 1855 г., 
Новороссийск 

Выбежал. Хочет 
быть на службе при 
Донском казачьем 
полку. 

ГАКК. Ф. 
322. Оп. 1. 
Д. 246. Л. 
17; 
ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 950. Л. 
30. 

2
7

6
6

 Требохачт Бат М Черк.  П  20 Апрель 1855 г., 
Новороссийск 

Выбежал. Хочет 
быть на службе при 
Донском казачьем 
полку. 

ГАКК. Ф. 
322. Оп. 1. 
Д. 246. Л. 
17; 
ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 950. Л. 
19. 

2
7

6
7

 Купезеш Бат М Черк.  П  8 Апрель 1855 г., 
Новороссийск 

Выбежал. Просит о 
принятии в 
Азиатскую школу. 

ГАКК. Ф. 
322. Оп. 1. 
Д. 246. Л. 
17; 
ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 950. Л. 
19. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 2168 ― 

2
7

6
8

 Требохачт 
Харат 

М Черк.  П  7 Апрель 1855 г., 
Новороссийск 

Выбежал. Просит о 
принятии в 
Азиатскую школу. 

ГАКК. Ф. 
322. Оп. 1. 
Д. 246. Л. 
17; 
ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 950. Л. 
30. 

2
7

6
9

 Смаил  М  Русс П  30 Июнь 1855 г., 
Екатеринодарский 
пост 

Жил в плену с 
самого малолетства. 
Добровольно вышел 
для того, чтобы 
окончить свою 
жизнь в вере 
христианской, и 
жить там, где и как 
угодно русскому 
правительству. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1611. Л. 
3, 4. 

2
7

7
0

 Узорк Сохта М  Черк.  П  - Май 1855 г., Туапсе Выбежал. ГАКК. Ф. 
254. Оп. 1. 
Д. 950. Л. 
41. 

1856 

2
7

7
1 Темержан 

Ганеч 
М Натух П  15 Апрель 1856 г., 

Варениковское 
укрепление 

Выбежал. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
5. 

2
7

7
2

 Пезад Ганеч М Натух П  9 Апрель 1856 г., 
Варениковское 
укрепление 

Выбежал. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
5. 

2
7

7
3

 Гараш 
Хамизаф 

М Абадз. П  22 Апрель 1856 г. Выбежал. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
7. 

2
7

7
4

 Гакар Туко М Шапс П  20 Сентябрь 1856 г. Выбежал. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
10. 

2
7

7
5

 Шумаф Хомут М Хам.  П  38 Сентябрь 1856 г. Выбежал. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
12. 

2
7

7
6

 Магомет 
Хомут 

М Хам.  П  25 Сентябрь 1856 г. Выбежал. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
12. 

2
7

7
7

 Пезад Гакуп М Натух. П  24 Сентябрь 1856 г. Выбежал. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
12. 
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2
7

7
8

 Дагут Тудариш М Темир. П  22 Сентябрь 1856 г. Выбежал. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
12. 

2
7

7
9

 Бирям М Черк. П  20 Сентябрь 1856 г. Выбежал. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
12. 

2
7

8
0

 Хапах М Черк. П  15 Сентябрь 1856 г. Выбежал. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
12. 

2
7

8
1 Аттулах М Русс П  21 Сентябрь 1856 г. Русский. Взят в плен 

горцами в войске 
Черноморском из 
Курчанских хуторов 
малолетним в 
1832 г. Выбежал. 
Хочет вернуться под 
прежнее 
покровительство 
российского 
правительства. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
16. 

2
7

8
2

 Степан 
Шехетль 

М Черк. П  30 Сентябрь 1856 г. Выбежал. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
14. 

2
7

8
3

 Ганифе Хути Ж Черк. П  20 Сентябрь 1856 г. Выбежала. Хочет 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
14. 

2
7

8
4

 Тражук Кубли М Черк. П  40 Сентябрь 1856 г. Выбежал. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
16. 

2
7

8
5

 Пшеган Увас М Черк. П  22 Сентябрь 1856 г. Выбежал. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
16. 

2
7

8
6

 Базарук 
Кочесау 

М Натух. П  29 Ноябрь 1856 г. Выбежал. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
18. 

2
7

8
7

 Сагатирей 
Кочесау 

М Натух. П  22 Ноябрь 1856 г. Выбежал. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
18. 

2
7

8
8

 Тлепсуг Чечуг М Натух. П  24 Ноябрь 1856 г. Выбежал. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
18. 
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2
7

8
9

 Гасан Чунтук М Шапс П  38 Ноябрь 1856 г. Выбежал. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
18. 

2
7

9
0

 Жена Гасана – 
Шашгос 

Ж Шапс П  32 Ноябрь 1856 г. Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
18. 

2
7

9
1 Сын Гасана – 

Сельмен 
М Шапс П 4 Ноябрь 1856 г. Последовал за 

отцом. 
ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
18. 

2
7

9
2

 Дочь Гасана – 
Гошев 

Ж Шапс П 8 Ноябрь 1856 г. Последовала за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
18. 

2
7

9
3

 Тлепсагач 
Шехетль 

М Натух. П  22 Ноябрь 1856 г. Выбежал. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
18. 

2
7

9
4

 Гаджемаф 
Хурш 

М Натух. П  18 Ноябрь 1856 г. Выбежал. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
18. 

2
7

9
5

 Джамбулез 
Бидмиге 

М Шапс П  25 Декабрь 1856 г. Выбежал. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1698. Л. 
19. 

1857 

2
7

9
6

 Атуле Харите М Натух. П 25 Май 1857 г. Добровольно вышел 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
7. 

2
7

9
7

 Гучипс 
Вогутль 

М Натух. П 25 Май 1857 г. Добровольно вышел 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
7. 

2
7

9
8

 Блух Бжассо М Шапс П 25 Сентябрь 1857 г. Добровольно вышел 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
8. 

2
7

9
9

 Гацук 
Пшисечь 

М Шапс П 20 Сентябрь 1857 г. Добровольно вышел 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
8. 

2
8

0
0

 Нагой 
Коджесав 

М Натух. П 22 Сентябрь 1857 г. Добровольно вышел 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
8. 
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2
8

0
1 Гасан Куадже М Натух. П 30 Октябрь 1857 г. Добровольно вышел 

под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
12. 

2
8

0
2

 Товчеж Авазук М Керк.  П 25 Октябрь 1857 г. Добровольно вышел 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
12. 

2
8

0
3

 Жена Товчежа 
– Пац 

Ж Керк.  П 16 Октябрь 1857 г. Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
12. 

2
8

0
4

 Хатаузук М Керк.  П 25 Октябрь 1857 г. Добровольно вышел 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
12. 

2
8

0
5

 Жена 
Хатаузука – 
Хагур 

Ж Керк.  П 17 Октябрь 1857 г. Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
12. 

2
8

0
6

 Нагатлиш 
Ерогуз 

М Натух. П 75 Ноябрь 1857 г. Добровольно вышел 
с семейством под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
16. 

2
8

0
7

 Жена 
Нагатлиша – 
Кара 

Ж Натух. П 50 Ноябрь 1857 г. Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
16. 

2
8

0
8

 Сын 
Нагатлиша – 
Тамух 

М Натух. П 30 Ноябрь 1857 г. Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
16. 

2
8

0
9

 Сын 
Нагатлиша – 
Тиахурай 

М Натух. П 18 Ноябрь 1857 г. Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
16. 

2
8

10
 Сын 

Нагатлиша – 
Хаху 

М Натух. П 17 Ноябрь 1857 г. Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
16. 

2
8

11
 Сын 

Нагатлиша – 
Нахузар 

М Натух. П 14 Ноябрь 1857 г. Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
16. 

2
8

12
 Дочь 

Нагатлиша – 
Вардихан  

Ж Натух. П 11 Ноябрь 1857 г. Последовала за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
16. 
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2
8

13
 Тагожук 

Ерогузов 
М Натух. П 27 Ноябрь 1857 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
16. 

2
8

14
 Хачимаф 

Ерогузов 
М Натух. П 25 Ноябрь 1857 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 

261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
16. 

2
8

15
 Куй Деферджи М Натух. П 26 Ноябрь 1857 г. Добровольно вышел 

под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
16. 

2
8

16
 Василий 

(непомнящий 
родства) 

М Русс П 27 Декабрь 1857 г. Выбежал. ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
18. 

2
8

17
 Ханус Толмаз М Шапс П  18 Декабрь 1857 г. Мать моя русская, 

была взята горцами 
в плен из 
Черномории 
малолетнею. Года 
четыре тому назад, 
мы имели 
намерение бежать к 
русским, но на пути 
нас догнали. 
Владелец меня 
продал в другой аул, 
откуда я бежал и в 
этот раз меня ни что 
более не понуждало 
к побегу, как 
наставление матери, 
непременно бежать 
к русским и принять 
православную веру, 
чего я от всей души 
желаю. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1762. Л. 
18; 
ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1813. Л. 
4. 

1858 

 Данных нет.        

1859 

2
8

18
 Магмет Нахо М Натух. П  45 Февраль 1859 г. Добровольно вышел 

с семейством под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
4. 

2
8

19
 Жена Магмета 

– Цдун 
Ж Натух. П  28 Февраль 1859 г. Последовала за 

мужем. 
ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
4. 

2
8

2
0

 Сын Магмета – 
Хахунак 

М Натух. П  12 Февраль 1859 г. Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
4. 
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2
8

2
1 Дочь Магмета 

– Цадун 
Ж Натух. П  2 Февраль 1859 г. Последовала за 

отцом. 
ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
4. 

2
8

2
2

 Гасан Хушт М Натух. П  25 Февраль 1859 г. Добровольно вышел 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
4. 

2
8

2
3

 Тлепсхач 
Шинатизов 

М  Черк.  П  - 27 марта 1859 г., 
Ольгинский пост  

Жалуется на 
неудобную ему 
жизнь у горцев. 
Выбежал. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1901. Л. 
1. 

2
8

2
4

 Умар Шурок М Керк.  П  25 Март 1859 г. Добровольно вышел 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
7. 

2
8

2
5

 Бако Назго М Натух. П  22 Март 1859 г. Добровольно вышел 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
7. 

2
8

2
6

 Шоммух Гут М Шапс П  50 Апрель 1859 г. Добровольно вышел 
с семейством под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
9. 

2
8

2
7

 Жена 
Шоммуха – 
Зазгощ 

Ж Шапс П  40 Апрель 1859 г. Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
9. 

2
8

2
8

 Сын Шоммуха 
– Духтиж 

М Шапс П  5 Апрель 1859 г. Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
9. 

2
8

2
9

 Сын Шоммуха 
– Хату 

М Шапс П  3 Апрель 1859 г. Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
9. 

2
8

3
0

 Сын Шоммуха 
– Мусса 

М Шапс П  1 Апрель 1859 г. Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
9. 

2
8

3
1 Дочь Шоммуха 

– Ачахан 
Ж Шапс П  16 Апрель 1859 г. Последовала за 

отцом. 
ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
9. 

2
8

3
2

 Дочь Шоммуха 
– Цацу 

Ж Шапс П  12 Апрель 1859 г. Последовала за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
9. 
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2
8

3
3

 Дочь Шоммуха 
– Прин 

Ж Шапс П  8 Апрель 1859 г. Последовала за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
9. 

2
8

3
4

 Дочь Шоммуха 
– Цеку 

Ж Шапс П  6 Апрель 1859 г. Последовала за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
9. 

2
8

3
5

 Назго Кетху М Натух. П  28 Май 1859 г. Добровольно вышел 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
11. 

2
8

3
6

 Жена Назго – 
Гафизе 

Ж Натух. П  23 Май 1859 г. Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
11. 

2
8

3
7

 Гатымс М Натух. П  18 Июнь 1859 г. Добровольно вышел 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
13. 

2
8

3
8

 Бекир Алаш М Натух. П  25 Август 1859 г. Добровольно вышел 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
18. 

2
8

3
9

 Хасар Куй М Натух. П  30 Август 1859 г. Добровольно вышел 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
18. 

2
8

4
0

 Подвластная 
Бекира – 
Рампес 

Ж Натух. П  35 Август 1859 г. Выбежала вместе с 
сыновьями. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
18. 

2
8

4
1 Сын Рампес – 

Тугуз 
М Натух. П  20 Август 1859 г. Выбежал вместе с 

матерью. 
ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
18. 

2
8

4
2

 Сын Рампес – 
Ахмет 

М Натух. П  10 Август 1859 г. Выбежал вместе с 
матерью. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
18. 

2
8

4
3

 Хатук 
Шахабузук 

М Арм. П  52 Октябрь 1859 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
22. 

2
8

4
4

 Сын Хатука – 
Аслан  

М Арм. П  19 Октябрь 1859 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
22. 
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2
8

4
5

 Сын Хатука – 
Пшемаф 

М Арм. П  12 Октябрь 1859 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
22. 

2
8

4
6

 Сын Хатука – 
Каплан 

М Арм. П  11 Октябрь 1859 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
22. 

2
8

4
7

 Сын Хатука – 
За Керий 

М Арм. П  7 Октябрь 1859 г. Выбежал с семьей. ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
22. 

2
8

4
8

 Дочь Хатука – 
Сагуаш 

Ж Арм. П  33 Октябрь 1859 г. Выбежала с семьей. ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
22. 

2
8

4
9

 Егус Дикув М Шапс П  39 Октябрь 1859 г. Добровольно вышел 
с семейством под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
22. 

2
8

5
0

 Жена Егуса – 
Хакуре 

Ж Шапс П  35 Октябрь 1859 г. Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
22. 

2
8

5
1 Дочь Егуса – 

Гошефис 
Ж Шапс П  7 Октябрь 1859 г. Выбежала вместе с 

семьей. 
ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
22. 

2
8

5
2

 Дочь Егуса – 
Гакошь 

Ж Шапс П  6 Октябрь 1859 г. Выбежала вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
22. 

2
8

5
3

 Дочь Егуса – 
Гашекурай 

Ж Шапс П  3 Октябрь 1859 г. Выбежала вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
22. 

2
8

5
4

 Дочь Егуса – 
Гашид 

Ж Шапс П  2 Октябрь 1859 г. Выбежала вместе с 
семьей. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
22. 
 

2
8

5
5

 Берам Сав М Натух.  П  18 Ноябрь 1859 г. Добровольно вышел 
под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1887. Л. 
23. 

1860 

2
8

5
6

 Хапак 
Шейшак 

М Шапс П  22 Февраль 1860 г. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1947. Л. 
2. 
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2
8

5
7

 Фиронов 
Еремей 

М Русс П  - Февраль 1860 г. Черноморский казак 
станицы Северной. 
Захвачен черкесами 
в феврале 1860 г. 
Выкуплен. 

ГАКК. Ф. 
256. Оп. 2. 
Д. 6. Л. 10-
10об., 18. 

2
8

5
8

 Магомет 
Бефчас 

М Шапс П  40 Сентябрь 1860 г. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1947. Л. 
16. 

2
8

5
9

 Брат Магомета 
– Шумаф 

М Шапс П  25 Сентябрь 1860 г. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1947. Л. 
16. 

2
8

6
0

 Брат Магомета 
– Гочесав 

М Шапс П  22 Сентябрь 1860 г. Хочет под 
покровительство 
России. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1947. Л. 
16. 

2
8

6
1 Мать 

Магомета – 
Восаб 

Ж Шапс П  60 Сентябрь 1860 г. Последовала за 
сыновьями. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1947. Л. 
16. 

2
8

6
2

 Жена 
Магомета – 
Зазу 

Ж Шапс П  35 Сентябрь 1860 г. Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1947. Л. 
16. 

2
8

6
3

 Сын Магомета 
– Анчак 

М Шапс П  12 Сентябрь 1860 г. Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1947. Л. 
16. 

2
8

6
4

 Сын Магомета 
– Пшемаф 

М Шапс П  6 Сентябрь 1860 г. Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1947. Л. 
16. 

2
8

6
5

 Дочь Магомета 
– Сас 

Ж Шапс П  10 Сентябрь 1860 г. Последовала за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 1947. Л. 
16. 

2
8

6
6

 Хачимаф 
Дзель 

М Шапс П  75 30 октября 1860 г. Вышел с семейством 
добровольно под 
покровительство 
России вследствие 
прошедших распрей 
между ними и 
родственниками 
жены Армезана. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 2001. Л. 
2. 

2
8

6
7

 Сын Хачимафа 
– Пшитут 

М Шапс П  40 30 октября 1860 г. Вышел добровольно 
с семейством. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 2001. Л. 
2. 

2
8

6
8

 Сын Хачимафа 
– Кансав 

М Шапс П  33 30 октября 1860 г. Вышел добровольно 
с семейством. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 2001. Л. 
2. 
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2
8

6
9

 Сын Хачимафа 
– Армезан 

М Шапс П  28 30 октября 1860 г. Вышел добровольно 
с семейством. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 2001. Л. 
2. 

2
8

7
0

 Жена 
Армезана – 
Фатьма Хагур 

Ж Шапс П  25 30 октября 1860 г. Последовала за 
мужем. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 2001. Л. 
2. 

2
8

7
1 Дочь Арземана 

– Даду  
Ж Шапс П  14 30 октября 1860 г. Последовала за 

родителями. 
ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 2001. Л. 
2. 

2
8

7
2

 Дочь Арземана 
– Наго  

Ж Шапс П  10 30 октября 1860 г. Последовала за 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 2001. Л. 
2. 

2
8

7
3

 Сын Арземана 
– Якуб  

М Шапс П  5 30 октября 1860 г. Последовал за 
родителями. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 2001. Л. 
2. 

2
8

7
4

 Брат 
Хачимафа – 
Гусейн Дзель 

М Шапс П  70 30 октября 1860 г. Вышел добровольно 
с семейством. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 2001. Л. 
2. 

2
8

7
5

 Сын Гусейна – 
Гудези 

М Шапс П  32 30 октября 1860 г. Последовал за 
отцом. 

ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 2001. Л. 
2. 

2
8

7
6

 Шумефиж Ж Шапс П  12 30 октября 1860 г. Выбежала. ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 2001. Л. 
2. 

2
8

7
7

 Гуджефиж Ж Шапс П  7 30 октября 1860 г. Выбежала. ГАКК. Ф. 
261. Оп. 1. 
Д. 2001. Л. 
2. 

1861 

2
7

8
7

 Марганием М Русс П  24 Ноябрь 1861 г., 
укрепление Сухум-
Кале 

В малолетстве 
похищен черкесами 
из Кавказского 
линейного войска и 
увезен в горы. 20 лет 
был в плену. Бежал. 

ГАКК. Ф. 
254. Оп. 2. 
Д. 86. Л. 
13. 
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The list of documents 
 

Перечень документов, помещенных в сборнике 
 

1. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от майора С. Белого. 26 декабря 1792 г. 
2. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от полковника И. Чернышева. Февраль 1793 г. 
3. Рапорт войсковому правительству от полковника Белого. 20 марта 1793 г. 
4. Материалы опроса Петра Малого. 20 марта 1793 г. 
5. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от полковника С. Белого. 13 апреля 1793 г. 
6. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от майора С. Белого. 22 апреля 1793 г. 
7. Материалы опроса казака Егора Шуваева. 22 апреля 1793 г. 
8. Материалы опроса казака Семена Леонова. 22 апреля 1793 г. 
9. Материалы опроса казака Никиты Иванова. 22 апреля 1793 г. 
10. Ордер майору Белому. 26 апреля 1793 г. 
11. Материалы опроса казака Романа Рудченко. 1 июня 1793 г. 
12. Рапорт Таврическому губернатору генерал-майору С.С. Жегулину. 2 июня 1793 г. 
13. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от майора С. Белого. 2 июня 1793 г. 
14. Отношение кошевому атаману З.А. Чепеге от вице-губернатора Таврической губернии К. Габлица. 

11 июня 1793 г. 
15. Из показаний прапорщика Лозинского. Июнь 1793 г. 
16. Из показаний поручика Поливода. 7 июля 1793 г. 
17. Перевод письма войсковому судье А.А. Головатому от анапского паши. Июль 1793 г. 
18. Из показаний прапорщика Лозинского и Бескровного. Июль 1793 г. 
19. Ордер полковнику З. Малому от кошевого атамана З. Чепеги. 25 августа 1793 г. 
20. Список убитых и плененных черноморских казаков. Март 1794 г. 
21. Рапорт войсковому судье А.А. Головатому от полковника К. Кордовского. 1 марта 1795 г. 
22. Рапорт войсковому судье А.А. Головатому от полковника К. Кордовского. 4 марта 1795 г. 
23. Ордер подпоручику Семенку от подпоручика Ульянченко. Март 1795 г. 
24. Ордер Черноморского войсковому судье полковнику Головатому от графа П.А. Зубова. 9 мая 

1795 г. 
25. Рапорт войсковому судье А.А. Головатому от есаула И. Богут. 11 мая 1795 г. 
26. Рапорт войсковому судье А.А. Головатому от есаула И. Богут. 15 мая 1795 г. 
27. Рапорт войсковому судье А.А. Головатому от есаула И. Богут. 26 мая 1795 г. 
28. Рапорт Фёдора Данильченко войсковому судье Головатому. 26 июня 1795 г. 
29. Рапорт войсковому судье А.А. Головатому от есаула Н. Справного. 9 июля 1795 г. 
30. Записка войсковому судье А.А. Головатому с кордонов. 4 августа 1795 г. 
31. Рапорт войсковому судье А.А. Головатому от поручика К. Линтварева. 11 августа 1795 г. 
32. Донесение А.А. Головатому из Ольгинского кордона. 24 августа 1795 г. 
33. Рапорт полковнику Антону Андреевичу Головатому от полковника Гелдиша. 3 сентября 

1795 г. 
34. Прошение черноморского казака Г. Коновка о поиске сына, похищенного черкесами. 

Сентябрь 1795 г. 
35. Рапорт полковника Головатого графу Платону Александровичу Зубову. Декабрь 1795 г. 
36. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника Гелдиша. 24 января 

1796 г. 
37. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника Гелдиша. 5 февраля 

1796 г. 
38. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника Гелдиша. 9 февраля 

1796 г. 
39. Материалы опроса ногайца Абдулы. 9 февраля 1796 г. 
40. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от есаула Н. Справного. 10 апреля 1796 г. 
41. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от капитана Ф. Данильченко. 12 апреля 1796 г. 
42. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от капитана В. Тенемко. 13 апреля 1796 г. 
43. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника Еремеева. 15 апреля 

1796 г. 
44. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от поручика В. Маслинника. 

15 апреля 1796 г. 
45. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от полковника И. Еркова. 25 апреля 1796 г. 
46. Ордер прапорщику Блохе от атамана З.А. Чепеги. 25 апреля 1796 г. 
47. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полкового есаула Черниченко. 

17 мая 1796 г. 
48. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от полкового писаря К. Сердетного. 24 июня 1796 г. 
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49. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от поручика А. Миргородского. 6 июля 1796 г. 
50. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника Т. Еремеева. 9 июля 

1796 г. 
51. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника Ерка. Июль 1796 г. 
52. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника Т. Еремеева. 

12 сентября 1796 г. 
53. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от есаула Н. Справного. 18 сентября 

1796 г. 
54. Отношение кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от генерал-поручика Хорвата. 

22 сентября 1796 г. 
55. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника А. Миргородского. 

30 сентября 1796 г. 
56. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от капитана Т. Еремеева. 3 октября 1796 г. 
57. Отношение кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от С. Жегулина. 7 октября 1796 г. 
58. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника Т. Еремеева. 

14 октября 1796 г. 
59. Отношение кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от генерал-лейтенанта 

И.И. Хорвата. 16 октября 1796 г. 
60. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника А. Миргородского. 

24 октября 1796 г. 
61. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от полковника И. Кулика. 28 октября 

1796 г. 
62. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от поручика А. Миргородского. 11 ноября 1796 г. 
63. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от есаула Н. Справного. 17 ноября 

1796 г. 
64. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от есаула Н. Справного. 30 ноября 

1796 г. 
65. Письмо кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от И. Гудовича. Ноябрь 1796 г. 
66. Рапорт генерал-лейтенанту Хорвату от кошевого атамана генерал-майора З.А. Чепеги. 

Ноябрь 1796 г. 
67. Копия письма войсковому судье Черноморского войска от императора Павла I. 3 декабря 

1796 г. 
68. Копия письма С.С. Жегулину от П.А. Зубова. 6 декабря 1796 г. 
69. Рапорт кошевому атаману генерал-майору З.А. Чепеге от атамана Я. Белого. 15 декабря 

1796 г. 
70. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от подпоручика Константинового. 4 января 1797 г. 
71. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от С. Жегулина. 6 января 1797 г. 
72. Рапорт кошевому атаману З.А. Чепеге от поручика А. Миргородского. 10 января 1797 г. 
73. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от полковника Кухаренко. 

15 января 1797 г. 
74. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от подпоручика Ивана 

Константинова. 18 января 1797 г. 
75. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от поручика 

А. Миргородского. 18 января 1797 г. 
76. Письмо кошевому атаману З.А. Чепеге от С. Жегулина. 20 января 1797 г. 
77. Рапорт кошевому атаману подполковнику Т.Т. Котляревскому от поручика 

А. Миргородского. 2 февраля 1797 г. 
78. Рапорт кошевому атаману подполковнику Т.Т. Котляревскому от майора М. Гулика. 

2 февраля 1797 г. 
79. Ордер господину подпоручику Константинову. Февраль 1797 г. 
80. Список убитых и плененных черноморских казаков за 1795–1797 гг. Март 1797 г. 
81. Рапорт войсковому есаулу М.С. Гулику от полковника П. Уманец. 3 мая 1797 г. 
82. Рапорт кошевому атаману подполковнику Т.Т. Котляревскому от подпоручика 

Константинова. 23 мая 1797 г. 
83. Рапорт кошевому атаману подполковнику Т.Т. Котляревскому от полковника Г. Кухаренко. 

11 июня 1797 г. 
84. Прошение на имя кошевого атамана Т.Т. Котляревского. 13 июня 1797 г. 
85. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от полковника Г. Кухаренко. 

20 июня 1797 г. 
86. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от подпоручика 

Константинова. 21 июня 1797 г. 
87. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от полковника Г. Кухаренко. 

3 июля 1797 г. 
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88. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от полковника Г. Кухаренко. 
5 июля 1797 г. 

89. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от подпоручика 
Константинова. 6 июля 1797 г. 

90. Рапорт на имя новороссийского военного губернатора генерал-лейтенанта Н.М. Бердяева. 
10 июля 1797 г. 

91. Рапорт кошевому атаману подполковнику Т.Т. Котляревскому от поручика 
А. Миргородского. 16 июля 1797 г. 

92. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от полковника И. Радича. 
18 июля 1797 г. 

93. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от полковника И. Радича. 
28 июля 1797 г. 

94. Рапорт войсковому писарю подполковнику Т.Т. Котляревскому от капитана С. Белого. 
29 июля 1797 г. 

95. Материалы опроса казака Алексея Мирошниченко. Июль 1797 г. 
96. Рапорт кошевому атаману подполковнику Т.Т. Котляревскому от полковника Г. Кухаренко. 

16 августа 1797 г. 
97. Рапорт кошевому атаману подполковнику Т.Т. Котляревскому от майора К. Белого. 

18 сентября 1797 г. 
98. Копия рапорта Новороссийскому губернатору генерал-лейтенанту Н.М. Бердяеву от 

войскового есаула Гулика. 5 ноября 1797 г. 
99. Рапорт майору М.С. Гулику от есаула Д. Черного. 23 ноября 1797 г. 
100. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула Гулика. 

13 декабря 1797 г. 
101. Отношение есаулу М.С. Гулику от коллежского асессора Роде. 18 декабря 1797 г. 
102. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула Гулика. 

14 января 1798 г. 
103. Ведомость об убитых и захваченных черкесами черноморских казаках. 16 января 1798 г. 
104. Рапорт Новороссийскому губернатору графу М.В. Коховскому от войскового правительства. 

14 февраля 1898 г. 
105. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула Гулика. 

28 февраля 1798 г. 
106. Перевод Декларации, данной Порте Оттоманской чрезвычайным посланником и 

полномочным министром Кочубеем. 10 марта 1798 г. 
107. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула Гулика. 

15 марта 1798 г. 
108. Рапорт войсковому есаулу М.С. Гулику от полковника Радича. 17 марта 1798 г. 
109. Отношение в войсковое правительство от майора М. Гулика. 16 апреля 1798 г. 
110. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула Гулика. 

22 апреля 1798 г. 
111. Ведомость перешедших на русскую сторону черкесов во главе с дворянином Шостан Али. 

27 апреля 1798 г. 
112. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от полковника К. Белого. 

28 апреля 1798 г. 
113. Рапорт майору М.С. Гулику. 15 мая 1798 г. 
114. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула Гулика. 

18 мая 1798 г. 
115. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от полковника К. Белого. 

5 июня 1798 г. 
116. Рапорт войсковому есаулу М.С. Гулику от поручика С. Киргиза. 4 июля 1798 г. 
117. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула Гулика. 

7 июля 1798 г. 
118. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от полковника К. Белого. 

15 июля 1798 г. 
119. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула Гулика. 

18 июля 1798 г. 
120. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула Гулика. 

22 июля 1798 г. 
121. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула Гулика. 

3 августа 1798 г. 
122. Рапорт войсковому есаулу М.С. Гулику от надзирателя Константинова. 3 августа 1798 г. 
123. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула Гулика. 

6 августа 1798 г. 
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124. Рапорт войсковому есаулу М.С. Гулику от поручика С. Киргиза. 29 августа 1798 г. 
125. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула Гулика. 

9 сентября 1798 г. 
126. Рапорт в войсковое правительство от поручика Киргиза. 30 сентября 1798 г. 
127. Ведомость о количестве убитых и захваченных черкесами казаков с 1792 по 1798 гг. 

2 октября 1798 г. 
128. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула Гулика. 

7 октября 1798 г. 
129. Рапорт войсковому есаулу М.С. Гулику от поручика М. Харченко. 11 октября 1798 г. 
130. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула Гулика. 

15 октября 1798 г. 
131. Копия с письма, посланного черкесскому князю Арслан Гирею бею. 20 октября 1798 г. 
132. Рапорт войсковому есаулу М.С. Гулику от капитана Белого. 10 ноября 1798 г. 
133. Рапорт войсковому есаулу М.С. Гулику от поручика М. Харченко. 10 ноября 1798 г. 
134. Рапорт войсковому есаулу М.С. Гулику от поручика М. Харченко. 14 ноября 1798 г. 
135. Рапорт войсковому есаулу М.С. Гулику от смотрителя Екатеринодарского менового двора. 

25 ноября 1798 г. 
136. Копия письма посланного к анапскому трехбунчужному Осман паше от майора Гулика. 

27 ноября 1798 года 
137. Отношение майору М. Гулику от анапского паши. 10 декабря 1798 г. 
138. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от войскового есаула Гулика. 

13 декабря 1798 г. 
139. Рапорт войсковому атаману полковнику Т.Т. Котляревскому от поручика М. Харченко. 

28 декабря 1798 г. 
140. Рапорт в войсковое правительство от поручика Харченко. 28 декабря 1798 г. 
141. Выписка из ведомости о захваченных черкесами черноморских казаках. 31 декабря 1798 г. 
142. Рапорт Новороссийскому военному губернатору Коховскому от войскового правительства. 

Декабрь 1798 г. 
143. Выписка из журнала войскового правительства. 5 января 1799 г. 
144. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от капитана И. Шрама. 22 января 

1800 г. 
145. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку есаула Н. Гаджанова. 31 января 

1800 г. 
146. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от майора Т. Еремеева. 12 февраля 

1800 г. 
147. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от капитана Мазана. 12 февраля 

1800 г. 
148. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от подполковника П. Бурсака. 

23 февраля 1800 г. 
149. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от капитана Мазана. 24 февраля 

1800 г. 
150. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от капитана Мазана. 28 февраля 

1800 г. 
151. Список людей, захваченных черкесами в селении Ведмедовском. Февраль 1800 г. 
152. Отношение генералу от кавалерии Михельсону от императора Павла I. 28 марта 1800 г. 
153. Отношение войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от генерал-майора 

Драшковича. 27 мая 1800 г. 
154. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от подпоручика Лозинского. 

10 августа 1800 г. 
155. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от есаула Кистина. 11 августа 

1800 г. 
156. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от анапского паши. 14 августа 

1800 г. 
157. Именной список, перешедшим с левой стороны реки Кубани татарам с слободы Дадухай. 

17 августа 1800 г. 
158. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от поручика Леды. Август 1800 г. 
159. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от подпоручика Лозинского. 

5 сентября 1800 г. 
160. Отношение анапскому паше от войскового атамана подполковника Ф.Я. Бурсака. 

6 сентября 1800 г. 
161. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от подпоручика Лозинского. 

16 сентября 1800 г. 
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162. Ордер подпоручику Лозинскому от войскового атамана подполковника Ф.Я. Бурсака. 
Сентябрь 1800 г. 

163. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от подпоручика Лозинского. 
9 октября 1800 г. 

164. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от подпоручика Лозинского. 
23 октября 1800 г. 

165. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от подпоручика Лозинского. 
24 октября 1800 г. 

166. Отношение войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от генерала Михельсона. 
29 октября 1800 г. 

167. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от капитана П. Гелдыш. 
31 октября 1800 г. 

168. Отношение войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от анапского Осман паши. 
Октябрь 1800 г. 

169. Отношение войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от генерал-майора 
Драшковича. 14 ноября 1800 г. 

170. Ордер войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от генерала Михельсона. 22 ноября 
1800 г. 

171. Рапорт генерал-майору Драшковичу от войскового атамана подполковника Ф.Я. Бурсака. 
Ноябрь 1800 г. 

172. Текст клятвенного обещания. Ноябрь 1800 г. 
173. Ведомость о взятых в плен при репресали на закубанской стороне. Ноябрь 1800 г. 
174. Рапорт войсковому атаману подполковнику Ф.Я. Бурсаку от прапорщика Грибеника. 

13 марта 1801 г. 
175. Рапорт генералу от инфантерии А.А. Дашкову от комиссара Константинова. 8 марта 1802 г. 
176. Рапорт в войсковую канцелярию от поручика Черного. 13 марта 1802 г. 
177. Рапорт в войсковую канцелярию от комиссара Линтварева. 14 марта 1802 г. 
178. Отношение генералу от инфантерии Дашкову от императора Александра I. 10 апреля 

1802 г. 
179. Рапорт в войсковую канцелярию от поручика Поливода. 2 июня 1802 г. 
180. Рапорт в войсковую канцелярию от комиссара Константинова. 3 июля 1802 г. 
181. Рапорт в войсковую канцелярию от капитана Кобеняк. 17 января 1803 г. 
182. Рапорт в войсковую канцелярию от поручика Камянченко. 21 января 1803 г. 
183. Рапорт в войсковую канцелярию от поручика Малова. 21 января 1803 г. 
184. Список черноморских казаков убитых, раненых и захваченных в плен черкесами в курене 

Величковском и на Александровском кордоне. 22 января 1803 г. 
185. Рапорт военному губернатору Михельсону от войскового атамана Ф.Я. Бурсака. 4 февраля 

1803 г. 
186. Рапорт военному губернатору Михельсону от войскового атамана Ф.Я. Бурсака. 14 февраля 

1803 г. 
187. Рапорт военному губернатору Михельсону от войскового атамана Ф.Я. Бурсака. 18 февраля 

1803 г. 
188. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 

Константинова. 21 февраля 1803 г. 
189. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 

Константинова. 9 марта 1803 г. 
190. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 

Константинова. 14 марта 1803 г. 
191. Рапорт военному губернатору Беклешову от войскового атамана Бурсака. 4 апреля 1803 г. 
192. Рапорт военному губернатору Беклешову от войскового атамана Бурсака. 11 апреля 1803 г. 
193. Рапорт в войсковую канцелярию от поручика Камянченко. 21 апреля 1803 г. 
194. Рапорт военному губернатору Беклешову от войскового атамана Ф.Я. Бурсака. 20 мая 

1803 г. 
195. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от войскового атамана полковника 

Бурсака. 21 мая 1803 г. 
196. Именной список ногайцам вышедшим из Закубани. 22 мая 1803 г. 
197. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 

Константинова. 23 мая 1803 г. 
198. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 

Константинова. 23 мая 1803 г. 
199. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 

Константинова. 30 мая 1803 г. 
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200. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Константинова. 6 июня 1803 г. 

201. О вышедших из Закубани ногайцах. 6 июня 1803 г. 
202. Рапорт в Черноморскую войсковую канцелярию от М. Котляревского. 17 июня 1803 г. 
203. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 

Константинова. 20 июня 1803 г. 
204. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 

Константинова. 27 июня 1803 г. 
205. Выписки из журнала Черноморской войсковой канцелярии. 30 июня 1803 г. 
206. Рапорт в войсковую канцелярию от подполковника Малова. 3 августа 1803 г. 
207. Рапорт в войсковую канцелярию от неизвестного полковника. 7 августа 1803 г. 
208. Ведомость захваченным черкесами казаков. 7 августа 1803 г. 
209. Рапорт военному губернатору Беклешову от войскового атамана полковника Ф.Я. Бурсака. 

8 августа 1803 г. 
210. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 

Константинова. 8 августа 1803 г. 
211. Рапорт в войсковую канцелярию от полковника Магировского. 16 августа 1803 г. 
212. Рапорт в войсковую канцелярию от Кобеняка. 17 августа 1803 г. 
213. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 

Константинова. 22 августа 1803 г. 
214. Расписка о возвращении домой из черкесского плена сына Якова мещанина Григория 

Поспелова. 22 августа 1803 г. 
215. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 29 августа 1803 г. 
216. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 4 сентября 1803 г. 
217. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 12 сентября 1803 г. 
218. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 10 октября 1803 г. 
219. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 

Константинова. 5 ноября 1803 г. 
220. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 14 ноября 1803 г. 
221. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Поливода. 17 января 

1804 г. 
222. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 30 января 1804 г. 
223. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 13 февраля 1804 г. 
224. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 20 февраля 1804 г. 
225. Рапорт военному губернатору Розенбергу от войсковой канцелярии. 23 марта 1804 г. 
226. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. Март 1804 г. 
227. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 

Константинова. 2 апреля 1804 г. 
228. Рапорт военному губернатору Розенбергу. 9 апреля 1804 г. 
229. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 9 апреля 1804 г. 
230. Рапорт военному губернатору Розенбергу от войсковой канцелярии. 13 апреля 1804 г. 
231. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от подполковника Малого. 26 апреля 

1804 г. 
232. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Магировского. 

28 апреля 1804 г. 
233. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 30 апреля 1804 г. 
234. Отношение войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от анапского паши. Апрель 

1804 г. 
235. Рапорт военному губернатору Розенбергу от войсковой канцелярии. 4 мая 1804 г. 
236. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 

Константинова. 14 мая 1804 г. 
237. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Лях. 26 мая 1804 г. 
238. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от есаула Лозинского. 29 мая 1804 г. 
239. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. Май 1804 г. 
240. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 4 июня 1804 г. 
241. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 

Константинова. 14 июля 1804 г. 
242. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 2 июля 1804 г. 
243. Рапорт военному губернатору Розенбергу от войсковой канцелярии. 4 июля 1804 г. 
244. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 9 июля 1804 г. 
245. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 30 июля 1804 г. 
246. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. Июль 1804 г. 
247. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 3 сентября 1804 г. 
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248. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Покотилова. 
26 сентября 1804 г. 

249. Отношение войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от К. Линтварева. 30 сентября 
1804 г. 

250. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от коллежского асессора Линтварева. 
9 октября 1804 г. 

251. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка. 10 октября 
1804 г. 

252. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка. 13 октября 
1804 г. 

253. Список казаков, взятых в плен черкесами. 13 октября 1804 г. 
254. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 20 октября 1804 г. 
255. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка. 29 октября 

1804 г. 
256. Список казаков, взятых в плен черкесами. 29 октября 1804 г. 
257. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 31 декабря 1804 г. 
258. Клятвенное обещание и присяга черкесов русскому царю. Май 1805 г. 
259. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от чиновника Таманского земского 

сыскного начальства. 14 июня 1805 г. 
260. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Таврического гражданского 

губернатора Мертваго. 21 октября 1805 г. 
261. Список 29 ногайских семей вышедших из Черкесии. 1805 г. 
262. Рапорт в Черноморскую войсковую канцелярию от чиновника таманского земского 

сыскного начальства. 26 января 1806 г. 
263. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 24 марта 1806 г. 
264. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 

Константинова. Март 1806 г. 
265. Отношение войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от Дюка де Ришелье. 4 апреля 

1806 г. 
266. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 7 апреля 1806 г. 
267. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 

Константинова. 7 апреля 1806 г. 
268. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 26 мая 1806 г. 
269. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 

Константинова. 20 июня 1806 г. 
270. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 

Константинова. 14 июля 1806 г. 
271. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 21 июля 1806 г. 
272. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 11 августа 1806 г. 
273. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 15 сентября 1806 г. 
274. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 3 ноября 1806 г. 
275. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 20 декабря 1806 г. 
276. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от комиссара Константинова. 

14 января 1807 г. 
277. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 2 февраля 1807 г. 
278. Именно список захваченных в селении Стеблиевском жителей. 22 марта 1807 г. 
279. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от подполковника Бурноса. 23 марта 

1807 г. 
280. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от подполковника Бурноса. 23 марта 

1807 г. 
281. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от есаула Вервичка. 23 марта 1807 г. 
282. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от подполковника Бурноса. 28 марта 

1807 г. 
283. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от есаула Гецила. 28 марта 1807 г. 
284. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от подполковника Бурноса. 28 марта 

1807 г. 
285. Отношение войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от маркиза де Траверсе. 28 марта 

1807 г. 
286. Отношение войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от маркиза де Траверсе. 4 апреля 

1807 г. 
287. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от есаула Матвеева. 16 мая 1807 г. 
288. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого. 18 мая 

1807 г. 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 2185 ― 

289. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого. 1 июня 
1807 г. 

290. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 8 июня 1807 г. 
291. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого. 15 июня 

1807 г. 
292. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от подполковника Бурноса. 17 июня 

1807 г. 
293. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого. 22 июня 

1807 г. 
294. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого. Июнь 

1807 г. 
295. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от есаула Лашкова. 11 июля 1807 г. 
296. Отношение войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от Р. Белого. 16 июля 1807 г. 
297. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Варавы. 25 июля 

1807 г. 
298. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого. 29 июля 

1807 г. 
299. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого. Июль 

1807 г. 
300. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого. 5 августа 

1807 г. 
301. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Варавы. 15 августа 

1807 г. 
302. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Варавы. 28 августа 

1807 г. 
303. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого. 30 августа 

1807 г. 
304. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого. 

16 сентября 1807 г. 
305. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Варавы. 19 сентября 

1807 г. 
306. Свидетельство натухайскому мурзе Арслану Герею Калабет Оглы и его жене о том, что он 

имеет право поселиться в Татарской деревне. Примерно 20 сентября 1807 г. 
307. Рапорт в Черноморскую войсковую канцелярию от чиновника таманского земского 

сыскного начальства. 30 сентября 1807 г. 
308. Письмо казака Дмитрия Дейнеги из плена. Сентябрь 1807 г. 
309. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. Сентябрь 1807 г. 
310. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от полковника Варавы. 4 октября 

1807 г. 
311. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Белецкого. 8 октября 

1807 г. 
312. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. Октябрь 1807 г. 
313. Рапорт войсковому атаману полковнику Ф.Я. Бурсаку от хорунжего Кривотея. 12 ноября 

1807 г. 
314. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. Ноябрь 1807 г. 
315. Рапорт генералу Дюку де Ришелье от войскового атамана Ф.Я. Бурсака. Примерно январь 

1808 г. 
316. Рапорт в Черноморскую войсковую канцелярию от чиновника таманского земского 

сыскного начальства. Май 1808 г. 
317. Именной список о ясырах (рабах), прибывших с мурзами из Закубани. Октябрь 1808 г. 
318. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Кияницы. 26 января 

1809 г. 
319. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Константинова. 

12 марта 1809 г. 
320. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Линтварева. Март 

1809 г. 
321. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Завадовского. 6 апреля 

1809 г. 
322. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Попова. 15 апреля 

1809 г. 
323. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Попова. 19 апреля 

1809 г. 
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324. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Завадовского. 3 июня 
1809 г. 

325. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от подполковника Малого. 
6 января 1810 г. 

326. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Тиховского. 
10 января 1810 г. 

327. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от подполковника Еремеева. 
13 января 1810 г. 

328. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерала С. Булгакова. 
14 января 1810 г. 

329. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Магировского. 
14 января 1810 г. 

330. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от сотника Выташевского. 
19 января 1810 г. 

331. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от помощника Баштанника. 
22 января 1810 г. 

332. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от подполковника Бурноса 1-го. 
26 января 1810 г. 

333. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 
27 января 1810 г. 

334. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Магировского. 
27 января 1810 г. 

335. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Магировского. 
30 января 1810 г. 

336. Рапорт военному губернатору Дюку де Ришелье от войскового атамана Ф.Я. Бурсака. 
31 января 1810 г. 

337. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от подполковника Малого. 
20 марта 1810 г. 

338. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от сотника И. Холявка. 23 марта 
1810 г. 

339. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от неизвестного чиновника. 
12 апреля 1810 г. 

340. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерала Дюка де 
Ришелье. 16 апреля 1810 г. 

341. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря А. Гусаковского. 
20 апреля 1810 г. 

342. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от капитана Рошешуара. 20 
апреля 1810 г. 

343. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерала Дюка де 
Ришелье. 23 апреля 1810 г. 

344. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Попова. 4 мая 1810 г. 

345. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от подполковника Бурноса. 6 мая 
1810 г. 

346. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Попова. 6 мая 1810 г. 

347. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Попова. 9 мая 1810 г. 

348. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Попова. 18 мая 1810 г. 

349. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Варава. 25 мая 
1810 г. 

350. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Я. Белого. 25 мая 1810 г. 
351. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Барабаша. 29 мая 1810 г. 
352. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Барабаша. 6 июня 

1810 г. 
353. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 

Попова. 10 июня 1810 г. 
354. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка. 14 июня 

1810 г. 
355. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от квартирмейстера Белого. 

15 июня 1810 г. 
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356. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Попова. 15 июня 
1810 г. 

357. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины Бурноса 
2-го. 15 июня 1810 г. 

358. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Попова. 20 июня 1810 г. 

359. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от титулярного советника 
Попова. 21 июня 1810 г. 

360. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от надворного советника 
Линтварева. 5 июля 1810 г. 

361. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Варавы. 6 июля 
1810 г. 

362. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Варава. 11 июля 
1810 г. 

363. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Шрама. 11 июля 1810 г. 
364. Материалы опроса Павла Степаненко и Петра Шкетина. 14 июля 1810 г. 
365. Прошение надворному советнику, прокурору Зотову от казенного поселянина Давида. 

15 июля 1810 г. 
366. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку. 16 июля 1810 г. 
367. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от чиновника войсковой 

канцелярии. Июль 1810 г. 
368. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка. 

4 августа 1810 г. 
369. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины Бурноса 

2-го. 13 августа 1810 г. 
370. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от квартирмейстера Белого. 

22 августа 1810 г. 
371. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка. 

22 августа 1810 г. 
372. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины Бурноса 

2-го. 23 августа 1810 г. 
373. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Барабаша. 26 августа 

1810 г. 
374. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Курочкина. 5 сентября 

1810 г. 
375. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Пороховни. 9 сентября 

1810 г. 
376. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины Бурноса 

2-го. 12 сентября 1810 г. 
377. Сведения о захваченных людях на четырех хуторах. 13 сентября 1810 г. 
378. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от земского начальника 

Келембета. 17 сентября 1810 г. 
379. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины Бурноса 

2-го. 20 сентября 1810 г. 
380. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Симакова. 22 сентября 

1810 г. 
381. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка. 

27 сентября 1810 г. 
382. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

28 сентября 1810 г. 
383. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Бахмана. Сентябрь 

1810 г. 
384. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штаб-лекаря Ольховского. 

6 октября 1810 г. 
385. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Порохне. 14 октября 

1810 г. 
386. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Бахмана. 26 октября 

1810 г. 
387. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от неизвестного чиновника. 

29 октября 1810 г. 
388. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Симакова. 26 ноября 

1810 г. 
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389. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от подполковника Малого. 
24 января 1811 г. 

390. Из материалов о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. Январь 1811 г. 
391. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

3 февраля 1811 г. 
392. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 3 февраля 1811 г. 
393. Материалы опроса Ивана Фирсова. 4 февраля 1811 г. 
394. Материалы опроса венгра Михайло Венгера. 4 февраля 1811 г. 
395. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

23 февраля 1811 г. 
396. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 23 февраля 1811 г. 
397. Из материалов о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. Февраль 1811 г. 
398. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 3 марта 1811 г. 
399. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 14 марта 1811 г. 
400. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

21 марта 1811 г. 
401. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 21 марта 1811 г. 
402. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

25 марта 1811 г. 
403. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 25 марта 1811 г. 
404. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 28 марта 1811 г. 
405. Из материалов о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. Март 1811 г. 
406. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 24 апреля 1811 г. 
407. Из материалов о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. Апрель 1811 г. 
408. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 8 мая 1811 г. 
409. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

12 мая 1811 г. 
410. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от протоиерея Кирилла 

Россинского. 16 мая 1811 г. 
411. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 19 мая 1811 г. 
412. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от чиновника канцелярии. 29 мая 

1811 г. 
413. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 7 июня 1811 г. 
414. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-лейтенанта Дюка 

де Ришелье. 17 июня 1811 г. 
415. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-лейтенанта Дюка 

де Ришелье. 21 июня 1811 г. 
416. Материалы опроса Корнея Джуренко. 21 июня 1811 г. 
417. Письмо войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-лейтенанта Дюка де 

Ришелье. 26 июня 1812 г. 
418. Записка есаулу Стринскому от войскового атамана генерал-майора Ф.Я. Бурсака. 15 июля 

1811 г. 
419. Материалы опроса Степана Васильева. 24 июля 1811 г. 
420. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 14 августа 1811 г. 
421. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 19 августа 1811 г. 
422. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 23 августа 1811 г. 
423. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-майора Бухольца. 

23 августа 1811 г. 
424. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 25 августа 1811 г. 
425. Материалы опроса рядового Якима Лашкарева. 25 августа 1811 г. 
426. Материалы опроса Давида Хачикова. 28 августа 1811 г. 
427. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

5 сентября 1811 г. 
428. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

10 сентября 1811 г. 
429. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

19 сентября 1811 г. 
430. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 23 сентября 1811 г. 
431. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от квартирмейстера Кривошея. 

23 сентября 1811 г. 
432. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

4 октября 1811 г. 
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433. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-майора Бухльца. 
19 октября 1811 г. 

434. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Борзикова. 3 января 
1812 г. 

435. Рапорт генерал-лейтенанту Дюку де Ришелье от штабс-капитана Скобликова. 20 января 
1812 г. 

436. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Котляревского. 
1 февраля 1812 г. 

437. Рапорт полковнику Лисенко от прапорщика Литвинова. 4 февраля 1812 г. 
438. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Стороженко. 6 марта 

1812 г. 
439. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от чиновника полицейской 

экспедиции. 25 апреля 1812 г. 
440. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Котляревского. 13 мая 

1812 г. 
441. Материалы опроса Данило Пединенко. 23 мая 1812 г. 
442. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка. 25 мая 

1812 г. 
443. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Асауленко. 30 мая 

1812 г. 
444. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Кондруцкого. 31 мая 

1812 г. 
445. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Асауленко. 1 июня 

1812 г. 
446. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Асауленко. 8 июня 

1812 г. 
447. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Асауленко. 9 июня 

1812 г. 
448. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Борзикова. 28 июня 

1812 г. 
449. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Борзикова. 28 июня 

1812 г. 
450. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Тарановского. 3 июля 

1812 г. 
451. Выписка о захваченных в плен казаках. 5 июля 1812 г. 
452. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Тарановского. 8 июля 

1812 г. 
453. Из рапорта подполковника Еремеева. Примерно 14 июля 1812 г. 
454. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Безсалого. 22 августа 

1812 г. 
455. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Тарановского. 

23 августа 1812 г. 
456. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Плохого. 26 августа 

1812 г. 
457. Отношение прапорщику Братчикову от гражданского губернатора Бришорна. 4 сентября 

1812 г. 
458. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Тарановского. 

9 сентября 1812 г. 
459. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Борзикова. 2 октября 

1812 г. 
460. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Плохого. 4 октября 

1812 г. 
461. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от чиновника полицейской 

экспедиции. 11 октября 1812 г. 
462. Список захваченных казаков. Примерно 18 октября 1812 г. 
463. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Аленина. 11 января 

1813 г. 
464. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

3 февраля 1813 г. 
465. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Герка. 14 февраля 

1813 г. 
466. Отношение командиру 2-го пешего полка есаулу Герку от комиссара Линтварева. 

14 февраля 1813 г. 
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467. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Борзикова. 15 февраля 
1813 г. 

468. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 
17 марта 1813 г. 

469. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Герка. 23 марта 1813 г. 
470. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Герка. 23 марта 1813 г. 
471. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

28 марта 1813 г. 
472. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Герка. 16 апреля 1813 г. 
473. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Тарановского. 

25 апреля 1813 г. 
474. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

4 мая 1813 г. 
475. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

6 мая 1813 г. 
476. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Тарановского. 8 мая 

1813 г. 
477. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Тарановского. 14 мая 

1813 г. 
478. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Безсалого. 15 мая 1813 г. 
479. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 18 мая 1813 г. 
480. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Безсалого. 20 мая 

1813 г. 
481. О выкупе казака Панаса Чорного. Примерно май 1813 г. 
482. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-лейтенанта Дюка 

де Ришелье. 6 июня 1813 г. 
483. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-лейтенанта Дюка 

де Ришелье. 7 июня 1813 г. 
484. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-лейтенанта Дюка 

де Ришелье. 7 июня 1813 г. 
485. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

13 июня 1813 г. 
486. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

15 июня 1813 г. 
487. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Голуба. 16 июня 1813 г. 
488. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-майора Бухольца. 

16 июня 1813 г. 
489. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Соломки. 17 июня 

1813 г. 
490. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины Бурноса 

2-го. 21 июня 1813 г. 
491. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины Бурноса 

2-го. 26 июня 1813 г. 
492. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-лейтенанта Дюка 

де Ришелье. 30 июня 1813 г. 
493. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

1 июля 1813 г. 
494. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

5 июля 1813 г. 
495. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка. 6 июля 

1813 г. 
496. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от асессора Золоторевского. 

8 июля 1813 г. 
497. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

10 июля 1813 г. 
498. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины 

Бурноса. 10 июля 1813 г. 
499. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины Бурноса. 

23 июля 1813 г. 
500. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

24 июля 1813 г. 
501. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Зелезняка. 26 июля 

1813 г. 
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502. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 26 июля 1813 г. 
503. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от надворного советника 

Линтварева. 29 июля 1814 г. 
504. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Соломки. 31 июля 

1813 г. 
505. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

7 августа 1813 г. 
506. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

12 августа 1813 г. 
507. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от штабс-капитана Скобликова. 

12 августа 1813 г. 
508. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Голуба. 13 августа 

1813 г. 
509. Материалы опроса Якова Воеводича. 4 сентября 1813 г. 
510. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Гуковеца. 

8 сентября 1813 г. 
511. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от хорунжего Шеремета. 

9 сентября 1813 г. 
512. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Порохни. 

11 сентября 1813 г. 
513. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от сотника Боровика. 14 сентября 

1813 г. 
514. Рапорт полковнику Белошапкину от есаула Милашенко. 19 сентября 1814 г. 
515. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины Бурноса. 

21 сентября 1813 г. 
516. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от чиновника карантинной 

заставы. 27 сентября 1813 г. 
517. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-лейтенанта Дюка 

де Ришелье. 27 сентября 1813 г. 
518. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 7 октября 1813 г. 
519. Отношение подполковнику С.М. Дубоносу от К. Бурноса. 21 октября 1813 г. 
520. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 26 октября 1813 г. 
521. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины Бурноса. 

30 октября 1813 г. 
522. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины Бурноса. 

31 октября 1813 г. 
523. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 31 октября 1813 г. 
524. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Ульянченко. 4 ноября 

1813 г. 
525. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Улянченко. 4 ноября 

1813 г. 
526. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Улянченко. 10 ноября 

1813 г. 
527. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка. 

21 ноября 1813 г. 
528. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-лейтенанта Дюка 

де Ришелье. 26 ноября 1813 г. 
529. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Гукова. 12 декабря 

1813 г. 
530. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Гуковца. 31 декабря 

1813 г. 
531. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Гуковца. 8 января 

1814 г. 
532. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-лейтенанта Дюка 

де Ришелье. 24 января 1814 г. 
533. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерал-лейтенанта Дюка 

де Ришелье. 4 марта 1814 г. 
534. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Гуковца. 9 апреля 

1814 г. 
535. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Гуковца. 12 апреля 

1814 г. 
536. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Гуковца. 6 мая 

1814 г. 
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537. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от комиссара Гуковца. 12 мая 
1814 г. 

538. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 8 июня 1814 г. 
539. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 11 июня 1814 г. 
540. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 15 июня 1814 г. 
541. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 22 июня 1814 г. 
542. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 22 июня 1814 г. 
543. Отношение из главного штаба по части дежурного генерала. 15 декабря 1814 г. 
544. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 31 декабря 

1814 г. 
545. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от анапского паши Сеида 

Агмета. 3 января 1815 г. 
546. Материалы опроса Филипа Хаустова и (поляка) Иосифа Котморского. Январь 1815 г. 
547. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 19 февраля 

1815 г. 
548. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 19 февраля 

1815 г. 
549. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 21 февраля 

1815 г. 
550. Рапорт в Екатеринодарскую карантинную заставу от хорунжего Миргородского. 13 марта 

1815 г. 
551. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от хорунжего Миргородского. 

28 марта 1815 г. 
552. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 1 апреля 1815 г. 
553. Отношение войсковому атаману Ф.Я. Бурсаку от А. Бороздина. 5 апреля 1815 г. 
554. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 11 апреля 1815 г. 
555. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 16 апреля 1815 г. 
556. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Белого. 7 мая 1815 г. 
557. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 23 мая 1815 г. 
558. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 2 июня 1815 г. 
559. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Кобеняка. 8 июня 

1815 г. 
560. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 11 июня 1815 г. 
561. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от сотника Могукорова. 11 июня 

1815 г. 
562. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от А. Бороздина. 13 июня 

1815 г. 
563. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 14 июня 1815 г. 
564. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 16 июня 1815 г. 
565. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 18 июня 1815 г. 
566. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от войскового старшины Бурноса. 

23 июня 1815 г. 
567. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от подполковника Бурноса 1-го. 

26 июня 1815 г. 
568. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 2 июля 1815 г. 
569. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 2 июля 1815 г. 
570. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 8 июля 1815 г. 
571. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 14 июля 1815 г. 
572. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от сотника Шаповаленко. 

14 июля 1815 г. 
573. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 16 июля 1815 г. 
574. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 22 июля 1815 г. 
575. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 30 июля 1815 г. 
576. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 2 августа 1815 г. 
577. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 5 августа 1815 г. 
578. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 5 августа 1815 г. 
579. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 7 августа 1815 г. 
580. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 10 августа 1815 г. 
581. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 10 августа 1815 г. 
582. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 10 августа 1815 г. 
583. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 12 августа 1815 г. 
584. Ведомость похищенных черкесами жителей за 1812–1815 гг. 16 августа 1815 г. 
585. Материалы опроса некрасовцев Якова Федорова и Ивана Семенова. 23 августа 1815 г. 
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586. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 1 сентября 
1815 г. 

587. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от сотника Голубицкого. 
8 сентября 1815 г. 

588. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от сотника Голубицкого. 
11 сентября 1815 г. 

589. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 18 сентября 
1815 г. 

590. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 18 сентября 
1815 г. 

591. Материалы опросов Кирилла Головня, Петра Тимофеева и Макара Гусарченко. 19 сентября 
1815 г. 

592. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 4 октября 1815 г. 
593. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 19 октября 

1815 г. 
594. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 12 ноября 1815 г. 
595. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 18 ноября 1815 г. 
596. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 19 ноября 1815 г. 
597. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 1 января 1816 г. 
598. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 4 января 1816 г. 
599. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 13 января 1816 г. 
600. Сведения о выкупленных в 1815 г. российских гражданах. Январь 1816 г. 
601. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 28 февраля 

1816 г. 
602. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 3 марта 1816 г. 
603. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 11 марта 1816 г. 
604. Рапорт полковнику Герку от сотника Мащенко. 26 апреля 1816 г. 
605. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Борзикова. 5 мая 

1816 г. 
606. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Стороженко. 

6 мая 1816 г. 
607. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 8 мая 1816 г. 
608. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Корсовского. 8 мая 

1816 г. 
609. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Курочкина. 9 мая 

1816 г. 
610. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 17 мая 1816 г. 
611. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 18 мая 1816 г. 
612. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 19 мая 1816 г. 
613. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от майора Цыха. 20 мая 1816 г. 
614. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Порохни. 20 мая 

1816 г. 
615. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерала от инфантерии 

Ланжерона. 20 мая 1816 г. 
616. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от полковника Белого. 21 мая 

1816 г. 
617. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от майора Цыха. 23 мая 1816 г. 
618. Рапорт войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от есаула Аленина. 27 мая 1816 г. 
619. Отношение войсковому атаману генерал-майору Ф.Я. Бурсаку от генерала от инфантерии 

Ланжерона. 27 мая 1816 г. 
620. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от майора Цыха. 28 мая 1816 г. 
621. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от хорунжего Луценко. 28 мая 

1816 г. 
622. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от майора Цыха. 6 июня 1816 г. 
623. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от войскового старшины 

Бурноса. 8 июня 1816 г. 
624. Рапорт подполковнику С.М. Дубоносу от майора Цыха. 27 июня 1816 г. 
625. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от комиссара Грейфентштейна. 

30 июня 1816 г. 
626. Рапорт подполковнику С.М. Дубоносу от майора Цыха. 1 июля 1816 г. 
627. Рапорт подполковнику С.М. Дубоносу от майора Цыха. 2 июля 1816 г. 
628. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 6 июля 1816 г. 
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629. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от есаула Гавриша. 9 июля 
1816 г. 

630. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от полковника Порохни. 
10 июля 1816 г. 

631. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от есаула Гавриша. 13 июля 
1816 г. 

632. Рапорт подполковнику С.М. Дубоносу от майора Цыха. 16 июля 1816 г. 
633. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от майора Цыха. 21 июля 1816 г. 
634. Ведомость о состоянии карантина при Екатеринодарской заставе. 28 июля 1816 г. 
635. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от майора Цыха. 10 августа 

1816 г. 
636. Отношение войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от генерала от инфантерии 

Ланжерона. 23 августа 1816 г. 
637. Отношение войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от генерала от инфантерии 

Ланжерона. 6 сентября 1816 г. 
638. Рапорт войсковому атаману подполковнику Г.К. Матвееву от войскового старшины 

Бурноса. 11 сентября 1816 г. 
639. Рапорт подполковнику С.М. Дубоносу от майора Цыха. 24 октября 1816 г. 
640. Список вышедших и выкупленных русских людей за 1816 г. Примерно январь 1817 г. 
641. Общее количество похищенных людей и скота в 1812–1817 гг. Январь 1818 г. 
642. Рапорт командиру 9-го конного полка есаулу Шарапу 2-му от сотника Белобабы. 24 июля 

1818 г. 
643. Материалы опроса австрийца Яна Брижинского. 17 февраля 1819 г. 
644. Список бежавших от черкесов пленников, прошедших через карантин в июне-сентябре 

1819 г. Октябрь 1819 г. 
645. Ведомость о состоянии карантина при Усть-Лабинской заставе. Примерно январь 1820 г. 
646. Рапорт атаману полковнику Матвееву от полковника Мазуренко. 28 августа 1820 г. 
647. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 23 декабря 1820 г. 
648. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 15 января 1821 г. 
649. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 11 марта 1821 г. 
650. Материалы опроса черкеса Алебей Тагад. 5 апреля 1821 г. 
651. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 16 апреля 1821 г. 
652. Рапорт генерал-майору Власову от инспектора Мизкренкова. 19 апреля 1821 г. 
653. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 14 мая 1821 г. 
654. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 21 мая 1821 г. 
655. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 20 июня 1821 г. 
656. Материалы опроса черкеса Возбекуна. 20 июня 1821 г. 
657. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 5 июля 1821 г. 
658. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 9 июля 1821 г. 
659. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 18 июля 1821 г. 
660. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 23 июля 1821 г. 
661. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 8 августа 1821 г. 
662. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 7 сентября 1821 г. 
663. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 12 сентября 1821 г. 
664. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 3 октября 1821 г. 
665. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 19 октября 1821 г. 
666. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 29 октября 1821 г. 
667. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 26 декабря 1821 г. 
668. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 19 января 1822 г. 
669. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 15 апреля 1822 г. 
670. Материалы опроса черкеса Хасан Ончок. 21 апреля 1822 г. 
671. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 28 апреля 1822 г. 
672. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 2 мая 1822 г. 
673. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 20 мая 1822 г. 
674. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 21 мая 1822 г. 
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675. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 22 мая 1822 г. 
676. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 23 мая 1822 г. 
677. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 29 мая 1822 г. 
678. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 22 июня 1822 г. 
679. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 2 июля 1822 г. 
680. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 7 июля 1822 г. 
681. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 7 июля 1822 г. 
682. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 7 июля 1822 г. 
683. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 23 июля 1822 г. 
684. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 4 августа 1822 г. 
685. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. Август 1822 г. 
686. Рапорт полковнику Матвееву от походного атамана Донского полка. 15 сентября 1822 г. 
687. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 24 сентября 1822 г. 
688. Материалы опроса черкеса Легун Таузун Натхо. 26 сентября 1822 г. 
689. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 28 сентября 1822 г. 
690. Рапорт генерал-майору Власову 3-му от войскового старшины Гавриша. 17 октября 1822 г. 
691. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 24 октября 1822 г. 
692. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 24 октября 1822 г. 
693. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 6 ноября 1822 г. 
694. Отношение генерал-майору Власову 1-му от генерала Ермолова. 17 ноября 1822 г. 
695. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 6 декабря 1822 г. 
696. Материалы опроса черкеса Усмена. 6 января 1823 г. 
697. Рапорт войсковому атаману полковнику Матвееву. 7 января 1823 г. 
698. Ведомость о людях, выдержавших карантин при Бугазской карантинной заставе. 12 января 

1823 г. 
699. Ведомость о людях, выдержавших карантин при Бугазской карантинной заставе. 15 января 

1823 г. 
700. Рапорт походного атамана походному атаману полковнику Матвееву. 24 января 1823 г. 
701. Ведомость о людях, выдержавших карантин при Бугазской карантинной заставе. 30 января 

1823 г. 
702. Отношение генерал-майору Власову 3-му от войскового атамана полковника Матвеева. 10 

февраля 1823 г. 
703. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 14 февраля 1823 г. 
704. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от войскового старшины Солдатова. 

22 февраля 1823 г. 
705. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 24 февраля 1823 г. 
706. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 27 февраля 1823 г. 
707. Рапорт генерал-майору Власову 3-му от черноморской войсковой канцелярии. 28 февраля 

1823 г. 
708. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 8 апреля 1823 г. 
709. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от майора Степановского. 14 апреля 

1823 г. 
710. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от есаула Нефедьева. 17 апреля 

1823 г. 
711. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 26 апреля 1823 г. 
712. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 3 мая 1823 г. 
713. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 15 мая 1823 г. 
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714. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от майора Степановского. 16 мая 
1823 г. 

715. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от майора Пирятинского 2-го. 24 мая 
1823 г. 

716. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от майора Урежевского 2-го. 2 июня 
1823 г. 

717. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 
конторы. 2 июня 1823 г. 

718. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от майора Дымова. 12 июня 1823 г. 
719. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 14 июня 1823 г. 
720. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 16 июня 1823 г. 
721. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 16 июня 1823 г. 
722. Выписка из журнала Прочноокопской карантинной заставы. 1 июля 1823 г. 
723. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 14 июля 1823 г. 
724. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 14 июля 1823 г. 
725. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 26 июля 1823 г. 
726. Выписка из журнала Прочноокопской карантинной заставы. Примерно июль 1823 г. 
727. Письмо смотрителю Прочноокопского карантина от майора Урежевского 2-го. 9 августа 

1823 г. 
728. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 9 августа 1823 г. 
729. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 10 августа 1823 г. 
730. Выписка из журнала Прочноокопской карантинной заставы. 15 августа 1823 г. 
731. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 19 августа 1823 г. 
732. Рапорт генерал-майору Власову от инспектора Екатеринодарской карантинной конторы. 

24 августа 1823 г. 
733. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от майора Степановского. 25 августа 

1823 г. 
734. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 30 августа 1823 г. 
735. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 31 августа 1823 г. 
736. Рапорт хорунжему Туркову от смотрителя Прочноокопского карантина титулярного 

советника Ядрицына. Август 1823 г. 
737. Выписка из журнала Прочноокопской карантинной заставы. 1 сентября 1823 г. 
738. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 1 сентября 1823 г. 
739. Рапорт полковнику Дубоносову от инспектора Мазуренко. 14 сентября 1823 г. 
740. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 26 сентября 1823 г. 
741. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от хорунжего Глушихина. 

30 сентября 1823 г. 
742. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от хорунжего Захарова. 4 октября 

1823 г. 
743. Выписка из журнала Прочноокопской карантинной заставы. 15 октября 1823 г. 
744. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от хорунжего Захарова. 24 октября 

1823 г. 
745. Выписка из журнала Прочноокопской карантинной заставы. 1 ноября 1823 г. 
746. Отношение смотрителю Прочноокопского карантина от хорунжего Захарова. 6 ноября 

1823 г. 
747. Из указа императора Николая I о пленных. 7 ноября 1823 г. 
748. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 9 ноября 1823 г. 
749. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 12 ноября 1823 г. 
750. Выписка из журнала Прочноокопской карантинной заставы. 15 ноября 1823 г. 
751. Рапорт генерал-майору Власову 3-му от полковника Зинченко. 23 ноября 1823 г. 
752. Выписка из журнала Прочноокопской карантинной заставы. 1 декабря 1823 г. 
753. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 12 декабря 1823 г. 
754. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от Екатеринодарской карантинной 

конторы. 24 декабря 1823 г. 
755. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 4 января 1824 г. 
756. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 8 января 1824 г. 
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757. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 1 марта 1824 г. 
758. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 28 марта 1824 г. 
759. Рапорт инспектора Екатеринодарской карантинной конторы войсковому атаману 

полковнику Матвееву. 25 апреля 1824 г. 
760. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 8 мая 1824 г. 
761. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 5 июня 1824 г. 
762. Рапорт войсковому атаману полковнику Матвееву. Примерно 25 июня 1824 г. 
763. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 1 июля 1824 г. 
764. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 2 июля 1824 г. 
765. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 9 июля 1824 г. 
766. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 26 июля 1824 г. 
767. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 30 июля 1824 г. 
768. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 1 августа 1824 г. 
769. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 13 августа 1824 г. 
770. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 18 августа 1824 г. 
771. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 2 сентября 1824 г. 
772. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 6 сентября 1824 г. 
773. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 10 сентября 1824 г. 
774. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 19 сентября 1824 г. 
775. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 6 декабря 1824 г. 
776. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 15 декабря 1824 г. 
777. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 18 января 1827 г. 
778. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 4 февраля 1827 г. 
779. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 7 февраля 1827 г. 
780. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 8 марта 1827 г. 
781. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 13 апреля 1827 г. 
782. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 16 апреля 1827 г. 
783. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 18 апреля 1827 г. 
784. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 2 мая 1827 г. 
785. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 6 мая 1827 г. 
786. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 19 мая 1827 г. 
787. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 21 мая 1827 г. 
788. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 8 июня 1827 г. 
789. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 10 июня 1827 г. 
790. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 27 июня 1827 г. 
791. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 12 июля 1827 г. 
792. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 29 июля 1827 г. 
793. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. Июль 1827 г. 
794. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 15 сентября 1827 г. 
795. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 19 сентября 1827 г. 
796. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 22 сентября 1827 г. 
797. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 6 октября 1827 г. 
798. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 29 октября 1827 г. 
799. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 6 ноября 1827 г. 
800. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. 26 ноября 1827 г. 
801. Выписка из журнала Прочноокопского карантина. 12 декабря 1827 г. 
802. Рапорт подполковнику Кондруцкому от полкового есаула Крамаренко.  15 апреля 1828 г. 
803. Рапорт наказному атаману полковнику Бескровному от командующего Черноморским 

кордоном отставного подполковника Кондуцкого. 16 июня 1828 г. 
804. Материалы опроса черкеса Тетух. Примерно 14 августа 1828 г. 
805. Материалы опроса человека по имени Селим. 17 августа 1828 г. 
806. Материалы опроса черкеса Мемед Кирий. 21 сентября 1828 г. 
807. Журнал исходящих бумаг по Прочноокопскому карантину. 1 января 1829 г. 
808. Отношение генерал-майору Бескровному от генерала от кавалерии. Примерно 6 апреля 

1829 г. 
809. Материалы опроса русского Семена Сопельняка. Февраль 1830 г. 
810. Материалы опроса черкеса Гасана. 28 марта 1830 г. 
811. Отношение смотрителю Екатеринодарского менового двора есаулу Рубашевскому от 

генерал-майора Бескровного. 29 марта 1830 г. 
812. Отношение смотрителю Екатеринодарского менового двора есаулу Рубашевскому от 

генерал-майора Бескровного. 2 апреля 1830 г. 
813. Расписка черкесского дворянина К. Немирова о получении денег за пленных. 4 апреля 

1830 г. 
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814. Отношение смотрителю Екатеринодарского менового двора есаулу Рубашевскому от 
генерал-майора Бескровного. 23 апреля 1830 г. 

815. Материалы опроса черкеса Хозетль Урус. Май 1830 г. 
816. Материалы опроса черкеса Хоретль Мамир. 18 июня 1830 г. 
817. Материалы опроса грузина Ивана Соселье. 24 июля 1830 г. 
818. Материалы опроса черкеса Мустафы. 24 июля 1830 г. 
819. Материалы опроса черкеса Хамиш. 24 июля 1830 г. 
820. Материалы опроса молдованина Испир Стоянова. 24 июля 1830 г. 
821. Материалы опроса черкеса Очемаф. 7 августа 1830 г. 
822. Материалы опроса черкеса Саврстен Тоху Хозетль. 7 августа 1830 г. 
823. Материалы опросов черкесов Батыр Койцук и Козек Натхо. 25 августа 1830 г. 
824. Материалы опроса черкеса Убых Бесленей. 30 августа 1830 г. 
825. Выписка из журнала Екатеринодарской карантинной конторы. 31 августа 1830 г. 
826. Материалы опросов черкесов Тагажук Абре и Сайме. 10 сентября 1830 г. 
827. Материалы опроса черкеса Газе Наго. 16 сентября 1830 г. 
828. Материалы опроса черкеса Шумаф Читогож. Октябрь 1830 г. 
829. Отношение смотрителю Екатеринодарского менового двора есаулу Бельчанскому от 

генерал-майора Завадовского. 3 января 1831 г. 
830. Отношение смотрителю Екатеринодарского менового двора есаулу Бельчанскому от 

генерал-майора Завадовского. 28 января 1831 г. 
831. Рапорт генерал-майору Завадовскому от подполковника Кривцова. 10 июня 1831 г. 
832. Материалы опроса черкеса Тутарим Эмзах. 25 сентября 1831 г. 
833. Отношение главноуправляющему в Грузии барону Розену. 16 декабря 1831 г. 
834. Отношение начальнику Кавказской области от барона Розена. 2 февраля 1832 г. 
835. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 11 февраля 1832 г. 
836. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 20 февраля 1832 г. 
837. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 1 марта 1832 г. 
838. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 6 марта 1832 г. 
839. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 7 марта 1832 г. 
840. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 9 марта 1832 г. 
841. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 30 марта 1832 г. 
842. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 31 марта 1832 г. 
843. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 3 апреля 1832 г. 
844. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 9 апреля 1832 г. 
845. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 9 апреля 1832 г. 
846. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 9 апреля 1832 г. 
847. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 9 апреля 1832 г. 
848. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 9 апреля 1832 г. 
849. Отношение генерал-майору Завадовскому от генерал-лейтенанта Вельяминова. 19 апреля 

1832 г. 
850. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 28 апреля 1832 г. 
851. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 26 мая 1832 г. 
852. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 26 мая 1832 г. 
853. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 7 июня 1832 г. 
854. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 16 июля 1832 г. 
855. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 27 июля 1832 г. 
856. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 6 августа 1832 г. 
857. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. Примерно 7 августа 1832 г. 
858. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 13 августа 1832 г. 
859. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 16 августа 1832 г. 
860. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 3 октября 1832 г. 
861. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 5 ноября 1832 г. 
862. Выписка из журнала по Усть-Лабинской карантинной заставе. 23 апреля 1833 г. 
863. Выписка из журнала по Усть-Лабинской карантинной заставе. 2 июня 1833 г. 
864. Выписка из журнала по Усть-Лабинской карантинной заставе. 6 июня 1833 г. 
865. Выписка из журнала по Усть-Лабинской карантинной заставе. 12 августа 1833 г. 
866. Выписка из журнала по Усть-Лабинской карантинной заставе. 8 сентября 1833 г. 
867. Выписка из журнала по Усть-Лабинской карантинной заставе. 28 сентября 1833 г. 
868. Выписка из журнала по Усть-Лабинской карантинной заставе. Сентябрь 1833 г. 
869. Выписка из журнала по Усть-Лабинской карантинной заставе. 24 октября 1833 г. 
870. Выписка из журнала по Усть-Лабинской карантинной заставе. 29 октября 1833 г. 
871. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 9 января 1834 г. 
872. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 14 января 1834 г. 
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873. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 6 февраля 1834 г. 
874. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 6 февраля 1834 г. 
875. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 16 февраля 1834 г. 
876. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 22 марта 1834 г. 
877. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 2 апреля 1834 г. 
878. Рапорт наказному атаману генерал-майору Завадовскому от Пашковского куренного 

правления. 5 апреля 1834 г. 
879. Рапорт наказному атаману генерал-майору Завадовскому от Черноморской войсковой 

канцелярии. 7 апреля 1834 г. 
880. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 17 апреля 1834 г. 
881. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 18 апреля 1834 г. 
882. Отношение смотрителю Великолагерного двора хорунжему Могукорову. 30 апреля 1834 г. 
883. Отношение наказному атаману генерал-майору Завадовскому от командующего 

Черноморской береговой линией генерал-майора Штейбена. 31 мая 1834 г. 
884. Материалы опроса черкеса Пшебисим. 5 июня 1834 г. 
885. О производстве дознания о выкупленной девицы Дроздовой. 14 июня 1834 г. 
886. Рапорт командиру отдельного Кавказского корпуса генералу от инфантерии барону 

Розену 1-му от черноморской войсковой канцелярии. 14 июня 1834 г. 
887. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 27 июня 1834 г. 
888. Отношение наказному атаману войска Черноморского генерал-майору Завадовскому. 

28 июня 1834 г. 
889. Рапорт наказному атаману Черноморского войска Завадовскому от подполковника 

Кривцова. 6 июля 1834 г. 
890. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 21 июля 1834 г. 
891. Отношение исправляющему должность наказного атамана войска Черноморского генерал-

майору Завадовскому. 1 августа 1834 г. 
892. Отношение генерал-майору Завадовскому от генерал-лейтенанта Вельяминова. 1 августа 

1834 г. 
893. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 3 сентября 1834 г. 
894. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 12 сентября 1834 г. 
895. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 12 сентября 1834 г. 
896. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 27 сентября 1834 г. 
897. Материалы опроса черкеса Тежит Четмук. 2 ноября 1834 г. 
898. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 17 ноября 1834 г. 
899. Выписка из журнала по Прочноокопскому карантину. 11 декабря 1834 г. 
900. Материалы опроса черкеса Брах Османа. 2 июня 1835 г. 
901. Материалы опроса черкеса Бамирз Кобле. 6 июня 1835 г. 
902. Материалы опроса черкеса Шеготир Гатухай. 8 июня 1835 г. 
903. Материалы опроса черкеса Ногай Сацзуг. 10 июня 1835 г. 
904. Материалы опроса черкеса Гацук Газухон. Сентябрь 1835 г. 
905. Отношение генерал-майору Завадовскому от генерал-лейтенанта Вельяминова. 25 октября 

1835 г. 
906. Отношение генерал-майору Завадовскому от генерал-лейтенанта Вельяминова. 8 ноября 

1835 г. 
907. Материалы опроса черкеса Магмет Гуляй. 8 января 1836 г. 
908. Материалы опроса черкеса Ильяс Нашт. 10 февраля 1836 г. 
909. Материалы опроса черкеса Моссе Гапач. 11 марта 1836 г. 
910. Рапорт генерал-майору Завадовскому от войскового старшины П. Могукорова. 8 апреля 

1836 г. 
911. Материалы опроса черкеса Магмет Натха. 14 июня 1836 г. 
912. Материалы опроса турка Куб Агметова. 9 октября 1836 г. 
913. Отношение генерал-майору Завадовскому от Анапского временного правления об Иване 

непомнящем родства. 13 октября 1836 г. 
914. Материалы опроса русского Ивана непомнящего родства. 3 ноября 1836 г. 
915. Материалы опроса черкеса Нагой Сухора-Хазух. 20 ноября 1836 г. 
916. Отношение исполняющему должность наказного атамана от генерал-майора Завадовского. 

Январь 1837 г. 
917. Рапорт в войсковую канцелярию от есаула Боровика. 13 февраля 1837 г. 
918. Отношение исполняющему должность наказного атамана от генерал-майора Завадовского. 

8 марта 1837 г. 
919. Материалы опроса черкеса Лемафа Терканова. 10 марта 1837 г. 
920. Отношение исполняющему должность наказного атамана от генерал-майора Завадовского. 

16 марта 1837 г. 
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921. Материалы опроса дворянина Бей Лостана Боврена. 11 мая 1837 г. 
922. Материалы опроса черкеса Зафесижа Гачесанова. 11 мая 1837 г. 
923. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-майора Завадовского. 

26 мая 1837 г. 
924. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-майора Завадовского. 

31 мая 1837 г. 
925. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-майора Завадовского. 

31 мая 1837 г. 
926. Рапорт командующему Черноморской кордонной линией господину генерал-майору 

Завадовскому от анапского коменданта полковника Кониболоцкого. 2 июля 1837 г. 
927. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-майора Завадовского. 

20 июля 1837 г. 
928. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-майора Завадовского. 

21 июля 1837 г. 
929. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-майора Завадовского. 

26 октября 1837 г. 
930. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-майора Завадовского. 

2 ноября 1837 г. 
931. Материалы опроса черкеса Джамбулат Асланук. 5 ноября 1837 г. 
932. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-майора Завадовского. 

10 ноября 1837 г. 
933. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-майора Завадовского. 

11 ноября 1837 г. 
934. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора 

Завадовского. 23 февраля 1838 г. 
935. Материалы опроса черкеса Хабсдис Хапапмы. 6 апреля 1838 г. 
936. Материалы опроса черкеса Цагузу Бек. 9 апреля 1838 г. 
937. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора 

Завадовского. 28 июня 1838 г. 
938. Рапорт заведующего 10-м конным полком есаула Менгуревского командующему 

Черноморской Кордонной линией генерал-майору Завадовскому. 4 августа 1838 г. 
939. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора 

Завадовского. 31 августа 1838 г. 
940. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора 

Завадовского. 2 октября 1838 г. 
941. Материалы опроса черкеса Гасан Хун. 25 октября 1838 г. 
942. Материалы опроса черкеса Ибрагима. Примерно ноябрь 1838 г. 
943. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора 

Завадовского. 11 января 1839 г. 
944. Отношение в войсковую канцелярию от чиновника таманского земского начальства. 

31 января 1839 г. 
945. Материалы опроса натухайцев Корзен Достан Газ и Тумаф Узбан. 31 января 1839 г. 
946. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора 

Завадовского. 7 февраля 1839 г. 
947. Рапорт в войсковую канцелярию от чиновника воинской экспедиции. 28 февраля 1839 г. 
948. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора Завадовского. 

8 марта 1839 г. 
949. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора 

Завадовского. 14 марта 1839 г. 
950. Материалы опроса черкеса Шеретлука Нача. 15 марта 1839 г. 
951. Ведомость черкесам вышедшим из Закубани и поселенным в Татарском селении Ады и 

Гривенском черкесском ауле. Март 1839 г. 
952. Материалы опроса черкеса Булюха Гусена. 8 апреля 1839 г. 
953. Рапорт командующему Черноморской береговой линией генерал-майору Завадовскому от 

есаула Золотаревского. 15 апреля 1839 г. 
954. Рапорт командующему Черноморской береговой линией генерал-майору Завадовскому от 

войскового старшины Курганского. 15 апреля 1839 г. 
955. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора Завадовского. 

27 апреля 1839 г. 
956. Материалы опроса Павла Бодреченко. 28 апреля 1839 г. 
957. Ведомость черкесам вышедшим из Закубани и поселенным в Татарском селении Ады и 

Гривенском черкесском ауле. Апрель 1839 г. 
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958. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора 
Завадовского. 16 мая 1839 г. 

959. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора Завадовского. 
18 мая 1839 г. 

960. Материалы опроса Василия (родства не помнит). Май 1839 г. 
961. Отношение в войсковую канцелярию от чиновника таманского земского начальства. 

3 июня 1839 г. 
962. Материалы опросов Кримчерей Чепако и Кетун Местафы. 6 июля 1839 г. 
963. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора 

Завадовского. 8 июля 1839 г. 
964. Материалы опроса черкеса Хатуха. 30 августа 1839 г. 
965. Материалы опросов черкесов Саопух Карта, Кошмид Белкера и Непсан Богазена. 

30 августа 1839 г. 
966. Материалы опроса черкеса Пшемаф Дака. 24 сентября 1839 г. 
967. Отношение в Екатеринодарский карантинный двор от надворного советника Пушкова. 

4 октября 1839 г. 
968. Рапорт генералу Раевскому от начальника 2-го отделения ЧБЛ генерала Ольшевского об 

обстоятельствах пленения черкеса Пшемаф Дака. 5 октября 1839 г. 
969. Материалы опросов черкесов Смаил Ратока, Лост Нассе Бзакока и Галел Хушта. 1 ноября 

1839 г. 
970. Отношение в Екатеринодарский карантинный двор от надворного советника Пушкова. 

6 ноября 1839 г. 
971. Материалы опроса Ханаш Конзауров Савоза. 7 ноября 1839 г. 
972. Отношение в Екатеринодарский карантинный двор от надворного советника Пушкова. 

9 ноября 1839 г. 
973. Отношение в Екатеринодарский карантинный двор от надворного советника Пушкова. 

12 ноября 1839 г. 
974. Отношение в Екатеринодарский карантинный двор от надворного советника Пушкова. 

15 ноября 1839 г. 
975. Отношение в Екатеринодарский карантинный двор от надворного советника Пушкова. 

19 ноября 1839 г. 
976. Материалы опроса черкеса Матуз Ачумиза. 22 ноября 1839 г. 
977. Материалы опросов черкесов Мисырог Гаупа Хажбы и Хомита Усенжа. 14 декабря 1839 г. 
978. Материалы опроса Петра Лысенко. 28 декабря 1839 г. 
979. Материалы опроса ногайца Якупа Мустапаева. 23 января 1840 г. 
980. Материалы опроса черкеса Корзеч Гусейн. 30 января 1840 г. 
981. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Завадовского. 31 января 1840 г. 
982. Материалы опроса русского Пантелеймона Цупка. 7 февраля 1840 г. 
983. Материалы опроса черкеса Мустафы. 27 февраля 1840 г. 
984. Материалы опросов черкесов Милеха Хатука и Тогуша Ахупака. 9 марта 1840 г. 
985. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от подполковника Васмунда. 11 марта 

1840 г. 
986. Материалы опроса черкеса Цахимис Чихетл. 7 апреля 1840 г. 
987. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Завадовского. 10 апреля 1840 г. 
988. Отношение подполковнику Маклакову от чиновника Усть-Лабинской карантинной 

заставы. 11 апреля 1840 г. 
989. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от сотника Котлярова. 11 апреля 

1840 г. 
990. Материалы опроса черкеса Измаила Бат. 15 апреля 1840 г. 
991. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Завадовского. 22 апреля 1840 г. 
992. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от сотника Котлярова. 28 апреля 

1840 г. 
993. Материалы опроса русского непомнящего родства. 28 апреля 1840 г. 
994. Материалы опросов натухайцев Тым Бата и Абтуля Ергуза. 1 мая 1840 г. 
995. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от подполковника Васмунда. 2 мая 

1840 г. 
996. Материалы опроса черкеса Баурен. 3 мая 1840 г. 
997. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Завадовского. 9 мая 1840 г. 
998. Материалы опроса русского непомнящего родства по имени Мустафа. 10 мая 1840 г. 
999. Материалы опроса русского непомнящего родства. 13 мая 1840 г. 
1000. Материалы опроса черкеса Шапу Баурема. 24 мая 1840 г. 
1001. Материалы опросов черкесов Пшигуна и Сойчаса и их матери Даханов. 27 мая 1840 г. 
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1002. Ведомость черкесам вышедшим из Закубани и поселенным в Татарском селении Ады и 
Гривенском черкесском ауле. Май 1840 г. 

1003. Материалы опросов Лазаря Белого, Дорофея Уварова, Павла Дюжикова, Ефрема Ерохина 
и Дмитрия Петрова. Примерно 1 июня 1840 г. 

1004. Материалы опроса черкеса Гамирз Абзан. 3 июня 1840 г. 
1005. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от подполковника Васмунда. 14 июня 

1840 г. 
1006. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от подполковника Васмунда. 15 июня 

1840 г. 
1007. Материалы опроса черкеса Томах Гапиша. 6 июля 1840 г. 
1008. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора Завадовского. 

23 июля 1840 г. 
1009. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора Завадовского. 

26 июля 1840 г. 
1010. Материалы опроса черкеса Пшегун Выта Алеза. 16 августа 1840 г. 
1011. Материалы опроса черкеса Муса Тозуфес Хатуз. 16 августа 1840 г. 
1012. Материалы опроса черкеса Слепшаца Куя. 16 августа 1840 г. 
1013. Рапорт в войсковую канцелярию от чиновника Таманского земского сыскного начальства. 

26 августа 1840 г. 
1014. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора Завадовского. 

31 августа 1840 г. 
1015. Материалы опросов черкесов Апак Устох, Асей Савтух и Нахо Битир. 31 августа 1840 г. 
1016. Материалы опроса черкеса Магмет Муса. Август 1840 г. 
1017. Материалы опроса Петра Журковского. Август 1840 г. 
1018. Материалы опросов черкесов Бейслан Шупако и Псехиз Магметале. 1 сентября 1840 г. 
1019. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора Завадовского. 

5 сентября 1840 г. 
1020. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора Завадовского. 

5 сентября 1840 г. 
1021. Материалы опроса черкешенки Сашеча Шеблаок и ее сыновей Акара и Ходзу. 6 сентября 

1840 г. 
1022. Материалы опроса Моисея Цибулина. 19 сентября 1840 г. 
1023. Материалы опросов черкесов Апах Устахо, Авсей Савтуха и Нахо Батыра. 23 сентября 

1840 г. 
1024. Материалы опросов черкесов Габок, Егук и Гасан Бореновых. 25 сентября 1840 г. 
1025. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора Завадовского. 

6 октября 1840 г. 
1026. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора Завадовского. 

25 октября 1840 г. 
1027. Материалы опроса черкеса Гауж Усток. 25 октября 1840 г. 
1028. Материалы опроса черкеса Гаужа Устока. 26 октября 1840 г. 
1029. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора Завадовского. 

30 октября 1840 г. 
1030. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора Завадовского. 

2 ноября 1840 г. 
1031. Отношение сотнику Котлярову от Усть-Лабинской карантинной заставы. 4 ноября 1840 г. 
1032. Материалы опроса черкешенки Пако Усток. 7 ноября 1840 г. 
1033. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от есаула Дуненкова. 14 ноября 1840 г. 
1034. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора Завадовского. 

19 ноября 1840 г. 
1035. Отношение в войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-майора Завадовского. 

12 декабря 1840 г. 
1036. Материалы опросов армянина Татуса Карабета и черкесов Смаила Ерогуса, Габатира, 

Беламгота Тлумафа. 15 декабря 1840 г. 
1037. Материалы опроса черкешенки Дулай Пако. Декабрь 1840 г. 
1038. Материалы опроса черкеса Темиржан Унжиног. 21 января 1841 г. 
1039. Список черкесов, выбежавших с гор в 1840-м году и проживающим в Гривенском ауле. 

Январь 1841 г. 
1040. Материалы опроса Василия Федорова (Григорий Шаповаленко). Январь 1841 г. 
1041. Материалы опроса Андрея Червоного. 4 февраля 1841 г. 
1042. Материалы опроса черкеса Смаил Хнукуз. 14 февраля 1841 г. 
1043. Материалы опроса Устина Семенова. 24 февраля 1841 г. 
1044. Материалы опроса черкеса Сапсуг Сежас. 25 февраля 1841 г. 
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1045. Материалы опроса черкеса Новозий Мениш. 26 февраля 1841 г. 
1046. Материалы опросов Федора Андреева и Василия Каплун. 27 марта 1841 г. 
1047. Материалы опроса русского по имени Якуб. 2 апреля 1841 г. 
1048. Материалы опроса русского Ивана. 15 апреля 1841 г. 
1049. Материалы опроса Егора Келепа. 30 апреля 1841 г. 
1050. Материалы опроса Якова Чернишева. 11 мая 1841 г. 
1051. Материалы опроса Ивана Смирнова (Иван Самокруткин) и Василия Смирнова (Василий 

Якимов). 14 мая 1841 г. 
1052. Материалы опроса Моисея (фамилию не помнит). 20 мая 1841 г. 
1053. Материалы опроса черкеса Галиль Шеретит. 21 мая 1841 г. 
1054. Материалы опроса Алексея Гребенкина. 22 мая 1841 г. 
1055. Дополнительные материалы опроса русского Ивана (Березанского). 2 июня 1841 г. 
1056. Материалы опроса Василия Антонова. 16 июня 1841 г. 
1057. Материалы опроса Федора Ковжик. 7 июля 1841 г. 
1058. Материалы опроса Степана (непомнящего). 23 июля 1841 г. 
1059. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от наказного атамана генерал-

лейтенанта Завадовского. 4 сентября 1841 г. 
1060. Дополнительные материалы опроса Степана (непомнящего). 7 сентября 1841 г. 
1061. Материалы опроса еврея Шмома Мойсиевского. 7 октября 1841 г. 
1062. Материалы опроса черкеса Цагамиз Ачмиз. 10 октября 1841 г. 
1063. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-лейтенанта Завадовского. 

11 января 1842 г. 
1064. Ведомость о средствах выданных для продовольственного обеспечения черкесов в 

татарском селении Ады. Январь 1842 г. 
1065. Рапорт генерал-лейтенанту Завадовскому от воинского начальника Абынского 

укрепления войскового старшины Гаврина. 14 февраля 1842 г. 
1066. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-лейтенанта Завадовского. 

30 марта 1842 г. 
1067. Материалы опросов черкесов Хазиш Пцаше, Шувпаш Сайнако, Ногай Котизпоже, Сеюх 

Семис, Зепш Куруезух, Гасан Хомук, турецко-поданный Мамет Абдула-оглу и черкешенок Софьи и 
Хаваджан Шахоле. 11 апреля 1842 г. 

1068. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-лейтенанта Завадовского. 
28 апреля 1842 г. 

1069. Именной список черкесам, живущим в Гривенском черкесском ауле и не получившим 
содержание. 28 апреля 1842 г. 

1070. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-лейтенанта Завадовского. 
29 апреля 1842 г. 

1071. Ведомость о средствах выданных для продовольственного обеспечения черкесов в 
татарском селении Ады. Апрель 1842 г. 

1072. Отношение в Черноморскую войсковую канцелярию от генерал-лейтенанта Завадовского. 
2 мая 1842 г. 

1073. Отношение полковнику Хлюпину от комиссара Ямчевского. 21 мая 1842 г. 
1074. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Рашпиля. 30 мая 1842 г. 
1075. Именной список выходцев из Закубани. Май 1842 г. 
1076. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Рашпиля. 8 июня 1842 г. 
1077. Материалы опроса черкешенки Пеляку Роток. 11 июня 1842 г. 
1078. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Рашпиля. 19 июня 1842 г. 
1079. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-лейтенанта Завадовского. 9 июля 1842 г. 
1080. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Рашпиля. 27 июля 1842 г. 
1081. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Рашпиля. 25 июля 1842 г. 
1082. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Рашпиля. 28 июля 1842 г. 
1083. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Рашпиля. 5 августа 1842 г. 
1084. Отношение в Новомышастовское куренное управление от куренного атамана Троценко. 

19 октября 1842 г. 
1085. Список горцев, получивших денежное довольствие в 1840–1842 гг. Октябрь 1842 г. 
1086. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Рашпиля. 6 ноября 1842 г. 
1087. Материалы опроса черкешенки Сайма Ачмиз. 16 ноября 1842 г. 
1088. Из журнала карантинной заставы. 20 ноября 1842 г. 
1089. Выписка из журнала Ольгинской карантинной заставы. Ноябрь 1842 г. 
1090. Отношение в войсковую канцелярию от генерал-майора Рашпиля. 14 декабря 1842 г. 
1091. Сведения о выкупленных и выбежавших из Черкесии людях. Примерно ноябрь 1842 г. 
1092. Выписки из журнала Усть-Лабинской карантинной заставы. 3 января 1843 г. 
1093. Выписки из журнала Усть-Лабинской карантинной заставы. 17 апреля 1843 г. 
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1094. Выписки из журнала Усть-Лабинской карантинной заставы. 8 июня 1843 г. 
1095. Рапорт генерал-лейтенанту Завадовскому от воинского начальника Георгие-Афипского 

укрепления. 11 июня 1843 г. 
1096. Выписки из журнала Ольгинской карантинной заставы. 15 июня 1843 г. 
1097. Материалы опроса черкеса Мустафа Васакуз. 19 июня 1843 г. 
1098. Выписки из журнала Ольгинской карантинной заставы. Июль 1843 г. 
1099. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. Июль 1843 г. 
1100. Выписки из журнала Усть-Лабинской карантинной заставы. 23 августа 1843 г. 
1101. Выписки из журнала Усть-Лабинской карантинной заставы. Сентябрь 1843 г. 
1102. Выписки их журнала Екатеринодарского частного карантина. Ноябрь 1843 г. 
1103. Выписка из журнала Екатеринодарского частного карантина. Декабрь 1843 г. 
1104. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от есаула Котлярова. 1 марта 1844 г. 
1105. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от подполковника Демьянина. 

15 марта 1844 г. 
1106. Рапорт Усть-Лабинской карантинной заставы. 24 апреля 1844 г. 
1107. Рапорт командующему Черноморскою кордонною линиею генерал-майору Рашпилю от 

начальника 3-й части кордонной Черноморской линии войскового старшины Б. Тыщенка 1-го. Май 
1844 г. 

1108. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от полковника Васмунда. 7 июня 
1844 г. 

1109. Материалы опроса Тихона Калиничева. 8 июня 1844 г. 
1110. Отношение есаулу Котлярову от Усть-Лабинской карантинной заставы. 30 июля 1844 г. 
1111. Материалы опроса Авдотьи Пискловой и Екатерины Подколзико. 30 июля 1844 г. 
1112. Материалы опроса черкеса Гатарь. Июль 1844 г. 
1113. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от есаула Котлярова. 2 августа 1844 г. 
1114. Рапорт генерал-майору Рашпилю от воинского начальника Абинского укрепления. 

1 сентября 1844 г. 
1115. Материалы опроса Прасковьи Токаровой. 11 сентября 1844 г. 
1116. Отношение есаулу Гармилову от Усть-Лабинской карантинной заставы. 18 сентября 1844 г. 
1117. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от хорунжего Малок. 20 сентября 

1844 г. 
1118. Рапорт генерал-майору Рашпилю от воинского начальника Абинского укрепления 

подполковника Мазана. 14 октября 1844 г. 
1119. Отношение в Усть-Лабинскую карантинную заставу от есаула Гармилова. 19 октября 

1844 г. 
1120. Отношение есаулу Гармилову от Усть-Лабинской карантинной заставы. 2 ноября 1844 г. 
1121. Материалы опроса черкеса Смаил Чермит. 5 января 1845 г. 
1122. Предписание временно-командующему войсками на Кавказской линии и в Черномории 

от командующего Отдельным Кавказским корпусом. 15 января 1845 г. 
1123. Материалы опроса черкеса Сельмен Усток. 21 января 1845 г. 
1124. Материалы опроса Семена Платова. 20 мая 1845 г. 
1125. Материалы опроса черкеса Мустафы Васакуза. 4 августа 1845 г. 
1126. Материалы опроса черкеса Адишес Тахахо. 6 сентября 1845 г. 
1127. Материалы опроса кабардинца Янхот Шак. 13 сентября 1845 г. 
1128. Материалы опроса черкеса Совнез Гапач Натхо. 1 октября 1845 г. 
1129. Отношение начальнику штаба войск Кавказской линии и Черномории от начальника 

Черноморской береговой линии. 30 декабря 1845 г. 
1130. Прошение абадзехских дворян Ахмет, Мустафы и Мустафы Бешуковых исправляющему 

должность наказного атамана Черноморского казачьего войска генерал-майору Рашпилю. Декабрь 
1845 г. 

1131. Именной список выбежавшим в 1845 году из Закубани под покровительство России 
черкесам. Январь 1846 г. 

1132. Отношение черкесов Селим-Кирей и Шагум по поводу возвращения своего брата в горы. 
6 февраля 1847 г. 

1133. Отношение временно командующему Черноморскою кордонной линией генерал-майору 
Рашпилю. 17 марта 1847 г. 

1134. Материалы опроса черкеса Уоседл. 13 апреля 1847 г. 
1135. Правила о поступлении с пленными и добровольными выходцами из горцев. 6 июля 

1847 г. 
1136. Материалы опросов черкеса Немирук и его жены Афизе. 21 ноября 1847 г. 
1137. Материалы опросов черкесов Бат и Габид Агуповы. 29 апреля 1848 г. 
1138. Материалы опросов черкесов Декуф Магах и Шемаф. Апрель 1848 г. 
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1139. Рапорт временно командующему Черноморской кордонной линий, генерал-майору 
Рашпилю от воинского начальника Абинского укрепления. 31 июля 1848 г. 

1140. Материалы опроса черкеса Антух Бабык Хурим. 13 марта 1850 г. 
1141. Материалы опроса Сальмена Алебиев Тлеуха. 2 мая 1850 г. 
1142. Рапорт генерал-лейтенанту Рашпилю от подполковника Мазана. 9 мая 1850 г. 
1143. Материалы опроса черкеса Аттула Немири. 4 августа 1850 г. 
1144. Материалы опроса черкеса Заурбеч Борен. 24 октября 1850 г. 
1145. Рапорт начальнику Черноморской береговой линии, генерал-адъютанту Будбергу от 

начальника правого фланга Кавказской линии генерал-майора Евдокимова. 1 декабря 1850 г. 
1146. Ведомость о числе азиатцев вышедших из Закубани. Декабрь 1850 г. 
1147. Материалы опроса черкеса Магмет Шеблеоко. 2 января 1851 г. 
1148. Отношение о черкесе Кишук Ачмез. Апрель 1851 г. 
1149. Сведения о горцах, добровольно-вышедших в укрепления 2-го отделения Черноморской 

береговой линии в 1845–1851 гг. Сентябрь 1851 г. 
1150. Ведомость о числе военнопленных и добровольных горских выходцев, отправленных с 

Черноморской Береговой линии в Россию (1845–1852 гг.). Январь 1852 г. 
1151. Материалы опроса черкеса Мустафа Хагупт. 2 мая 1852 г. 
1152. Материалы опроса черкешенки Дошен Трукав. Май 1852 г. 
1153. Материалы опроса черкеса Тетту Гаур. 30 октября 1852 г. 
1154. Материалы опроса черкеса Шаган-Кирий Гуссин Гусер. 22 декабря 1852 г. 
1155. Материалы опроса черкешенки Аучес Демирале-Шехетль. 5 февраля 1853 г. 
1156. Материалы опроса черкешенки Гошем-Сау Гучеш. 8 февраля 1853 г. 
1157. Рапорт начальника Абинского отряда полковника Дорошенка командующему 

Черноморской кордонной линией, генерал-майору Кухаренко. 6 октября 1853 г. 
1158. Материалы опроса черкеса Туко Гаур. 17 июня 1853 г. 
1159. Материалы опроса черкеса Коллобат Джарим. 22 июня 1853 г. 
1160. Материалы опроса черкеса Нагуц Кайтес. 27 октября 1853 г. 
1161. Рапорт правителя канцелярии командующему Черноморской кордонной линией. Октябрь 

1853 г. 
1162. Отношение исправляющему должность, наказного походного атамана Черноморского 

казачьего войска, полковнику Кухаренко. Декабрь 1853 г. 
1163. Отношение начальника отделения Черноморской береговой линии к Анапскому 

коменданту. 2 апреля 1854 г. 
1164. Материалы опроса черкеса Хаук Аласы. 8 апреля 1854 г. 
1165. Материалы опросов черкеса Хутар и черкешенки Амет. 10 апреля 1854 г. 
1166. Материалы опроса черкеса Ильяс Абадзы. 23 апреля 1854 г. 
1167. Материалы опроса черкеса Осман Харба. 1 мая 1854 г. 
1168. Рапорт командующему Черноморскою кордонной линией генерал-майору Зенченко от 

Анапского коменданта подполковника Озноблинина. 7 мая 1854 г. 
1169. Рапорт командующему отдельным Кавказским корпусом от вице-адмирала Серебрякова. 

18 мая 1854 г. 
1170. Материалы опроса черкеса Джамбукта Чундоко Хауса. 16 июня 1854 г. 
1171. Рапорт начальника 4-й части Черноморской кордонной линии войскового старшины 

Савицкого командующему Черноморской кордонной линией генерал-майору Кухаренко. 16 июля 
1854 г. 

1172. Материалы опроса черкеса Пшад Тлевсток. 9 августа 1854 г. 
1173. Материалы опроса черкешенки Гошемаф. Примерно август 1854 г. 
1174. Приговор о том, что черкес Гассан Меджак не будет продавать своей жены. 6 октября 

1854 г. 
1175. Материалы опроса черкеса Гакуй Лашешук. 5 ноября 1854 г. 
1176. Материалы опроса черкеса Соумаф Бос. 11 февраля 1855 г. 
1177. Рапорт начальнику Черноморской береговой линии. 14 апреля 1855 г. 
1178. Материалы опроса русского по имени Смаил. 1 июня 1855 г. 
1179. Ведомость горцам, вышедшим с гор в мае 1857 г. 6 июня 1857 г. 
1180. Ведомость горцам, вышедшим с гор в августе 1857 г. 
1181. Ведомость горцам, вышедшим с гор в октябре 1857 г. 4 ноября 1857 г. 
1182. Материалы опроса черкеса Ханус Толмыз. 30 декабря 1857 г. 
1183. Ведомость горцам, вышедшим с гор в ноябре 1857 г. Декабрь 1857 г. 
1184. Ведомость горцам, вышедшим с гор в декабре 1857 г. Январь 1858 г. 
1185. Рапорт наказному атаману Черноморского казачьего войска генерал-лейтенанту 

Филипсону от окружного начальника Екатеринодарского военного округа. 4 апреля 1858 г. 
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1186. Рапорт за отсутствием начальника 2-го участка Черноморской кордонной линии за 
отсутствием исполняющего должность наказного атамана Черноморского казачьего войска, 
полковнику Крыжановскому. 28 марта 1859 г. 

1187. Ведомость горцам, вышедшим из Закубани. Март 1859 г. 
1188. Ведомость горцам, вышедшим из Закубани. 2 апреля 1859 г. 
1189. Ведомость горцам, вышедшим из Закубани. 5 мая 1859 г. 
1190. Ведомость горцам, вышедшим из Закубани. 7 июня 1859 г. 
1191. Ведомость горцам, вышедшим из Закубани в июне 1859 г. 7 июля 1859 г. 
1192. Ведомость горцам, вышедшим из Закубани в августе 1859 г. Сентябрь 1859 г. 
1193. Ведомость горцам, вышедшим из Закубани в октябре 1859 г. Ноябрь 1859 г. 
1194. Ведомость горцам, вышедшим из Закубани в ноябре 1859 г. 3 декабря 1859 г. 
1195. Рапорт командующему войсками Кубанской и Терской областей генерал-адьютанту 

Евдокимову от полковника Алкина. 8 февраля 1860 г. 
1196. Список семейству шапсугов, вышедших с гор. 30 октября 1860 г. 
1197. Рапорт главного лекаря Екатеринодарского войскового госпиталя надворного советника 

Масютина начальнику штаба Кубанского Казачьего войска генерал-майору Кусакову. 2 февраля 
1861 г. 

1198. Отношение начальника штаба Кубанского казачьего войска генерал-майора Кусакова 
главному лекарю Екатеринодарского Войскового госпиталя надворному советнику Масютина. 
10 февраля 1861 г. 

1199. Докладная записка черкеса станицы Гривенской Армезана Дзетль. 10 мая 1861 г. 
1200. Рапорт генерал-адъютанту графу Евдокимову от исполняющего обязанности наказного 

атамана Кубанского казачьего войска. 7 ноября 1861 г. 
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The used funds of the State archive of the Krasnodar Krai 

 
Использованные фонды  

Государственного архива Краснодарского края 
 

Ф. 249. Канцелярия наказного (войскового) атамана Кубанского казачьего войска, г. Екатеринодар 
Кубанской области, 1787–1917 гг. [Оп. 1]. 
 
Ф. 250. Войсковая канцелярия Черноморского казачьего войска, г. Екатеринодар, 1794–1842 гг. [Оп. 1; 
Оп. 2; Оп. 3; Оп. 6]. 
 
Ф. 254. Войсковое дежурство Кубанского казачьего войска, г. Екатеринодар Кубанской области, 1842–
1870 гг. [Оп. 1; Оп. 2]. 
 
Ф. 260. Гражданская канцелярия Командующего Правого фланга Кавказской линии и наказного 
атамана Черноморского казачьего войска, 1839–1859 гг. [Оп. 1]. 
 
Ф. 261. Канцелярия начальника Нижнекубанской кордонной линии Кубанского казачьего войска, 
г. Екатеринодар, 1794–1864 гг. [Оп. 1; Оп. 2]. 
 
Ф. 263. Канцелярия воинского начальника Абинского укрепления Черноморской кордонной линии, 
укрепление Абинское, 1835–1854 гг. [Оп. 1]. 
 
Ф. 264. Канцелярия воинского начальника Георгие-Афипского укрепления Черноморской кордонной 
линии Черноморского казачьего войска, укрепление Георгие-Афипское, 1838–1855 гг. [Оп. 1]. 
 
Ф. 265. Канцелярия воинского начальника Анапского укрепления Черноморского казачьего войска, 
г. Анапа, 1857–1862 гг. [Оп. 1]. 
 
Ф. 266. Канцелярия воинского начальника Великолагерного поста Черноморской кордонной линии 
Черноморского казачьего войска, пост Великолагерный, 1822–1850 гг. [Оп. 1]. 
 
Ф. 318. Первое и второе казачьи отделения Кубанского казачьего войска штаба Кавказского военного 
округа, 1820–1919 гг. [Оп. 1; Оп. 2]. 
 
Ф. 322. Анапское комендантское управление Правого фланга Кавказской линии, г. Анапа, 1831–
1872 гг. [Оп. 1]. 
 
Ф. 324. Екатеринодарский частный карантин, г. Екатеринодар, 1801–1861 гг. [Оп. 1]. 
 
Ф. 327. Штаб Закубанского Джубгского отряда Войскового дежурства Кубанского казачьего войска, 
1863–1864 гг. [Оп. 1]. 
 
Ф. 329. Екатеринодарский меновой двор Черноморского казачьего войска, г. Екатеринодар, 1830–
1846 гг. [Оп. 1]. 
 
Ф. 363. Канцелярия начальника Адагумской и Анапской кордонных линий Кубанского казачьего 
войска, станица Крымская, 1861–1863 гг. [Оп. 1]. 
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Indexes 

Указатели 
 

I. Name Index 
I. Именной указатель 

 
 

Особенности составления именного указателя: 1. Множество черкесских имен в источниках 
указаны без фамилий, поэтому чтобы семья ассоциировалась с группой мы к имени второго и 
последующего члена семьи добавляли имя первого; 2. В случае если имена и национальности людей 
совпадали, то мы указывали их возраст; 3. Лица младше 18 лет указывались вместе с возрастом (если 
таковой имелся в источнике); 4. Мы указывали также важные (примечательные) детали. Например, 
«жена, 15 лет», «вдова, 20 лет»; 5. Часто фамилии у черкесов указывались по имени владетеля аула, 
то есть фамилию владетеля носили и подвластные, и рабы; 6. Обращают на себя внимание 
особенности написания черкесских имен, благодаря чему одно и тоже имя в источниках указывалось 
по-разному. Иногда это становилось причиной повторного представления людей. 
 
 
 

А
Абадзы Гута (черкес): 1891 
Абадзы Доклуко (черкес): 1891 
Абадзы Ильяс (черкес): 1891 
Абадзы Теусин (черкес): 1891 
Абадзы Шоумаф (черкес): 1891 
Абаза Булат: 1500 
Абазия Куськусп (черкес): 1448 
Абакумов (хорунжий): 1772 
Абасве: 1747 
Абат (дворянин): 1648 
Абат Амерхан (дворянка): 1814 
Абат Бесленей (дворянин): 1680 
Абат Демсах (6 лет, дворянка): 1814 
Абат Кашкирей (4 года, дворянин): 1814 
Абат Киаш (3 года, дворянка): 1814 
Абат Комепаф (5 лет, дворянка): 1814 
Абат Ноашхо (7 лет, дворянка): 1814 
Абат Пшехез (дворянин): 1814 
Абат Сагакирей (11 лет, дворянин): 1814 
Абат Тликич, Тликеч (черкес): 1819, 1830 
Абат Хачахан (дворянка): 1814 
Абати Пеке (черкешенка): 1650 
Абатирук Сопуг (черкес): 1836 
Абатов Ганифа (черкешенка): 1545 
Абатов Смаил (черкес): 1545 
Абашев (рядовой): 1860 
Аббат Мамет (крестьянин): 1871 
Абдекирим: 1549 
Абдикерим Абу: 1549 
Абдула (абазин): 1820 
Абдула (ногаец): 1452, 1453 
Абдула Ганифе (турчанка): 1843, 1845, 1848 
Абдула Гасан (турок): 1843, 1845, 1848 
Абдула Суин (турок): 1844, 1845, 1848 
Абдула Фатьма (12 лет, турчанка): 1844, 

1848 
Абдула Шерфе (14 лет, турчанка): 1844, 

1848 
Абдула-оглу Мамет (турок): 1843, 1845, 1848 
Абдыкерым (ногаец): 1518 
Абдыкерым Але (ногаец): 1518 
Абдыкерым Джипар (ногайка): 1518 

Абдыкерым Карали (ногаец): 1518 
Абдыкерым Темир Булат (ногаец): 1518 
Абдыл Керей Бей: 1549 
Абдыш (ногаец): 1516 
Абдыш Амет (ногаец): 1516 
Абдыш Бек-Тутай (ногайка): 1516 
Абдыш Мамут (ногаец): 1516 
Абдыш Мемет (ногаец): 1516 
Абдыше (вдова, ногайка): 1518 
Абдыше Батыр-Али (ногаец): 1518 
Абетова Цикнов: 1479 
Абзан, Абзак Гамирз, Гомирза (15 лет, 

черкес): 1816, 1819, 1830 
Абиле Како (черкешенка): 1846, 1852 
Абиле Пако (1 год, черкес): 1846, 1852 
Абиле Селиман (черкес): 1846, 1852 
Аблекерим (черкес): 1572 
Аблов (майор): 1790, 1791, 1794, 1796, 1803 
Абрам (10 лет, черкес, ясыр): 1591 
Абрам (турок): 1749, 
Абрамович Прохор (рядовой): 1642, 1643 
Абре Сасе (черкешенка): 1754 
Абре Тагажук (черкес): 1754 
Абре Хадир Одушей (черкес): 1754 
Абред (черкес): 1703 
Абрик (черкес): 1715 
Абросимов Егор: 1435 
Абыбе (ногайка): 1517 
Абыбе Кара-Олан (ногаец): 1517 
Абыбе Карашора (ногаец): 1517 
Абыбе Нурла (ногаец): 1517 
Абыбе Шосефи (ногаец): 1517 
Абыде Газени (черкес): 1774 
Авагенов Рафаил (армянин): 1468 
Авазук Пац (черкес): 1899 
Авазук Товчеж (черкешенка): 1899 
Аванес (армянин): 1536 
Аванес Зализан (армянка): 1536 
Аванес Ипусуг (армянка): 1536 
Аванес Маленха (армянка): 1536 
Аванес Фиж (армянка): 1536 
Авгонов Аксен (армянин): 1739 
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Авидимов Амельян (армянин): 1587 
Авидимов Задик (армянка): 1587 
Авидимов Саркиз (армянин): 1587 
Авидимова Марья (армянка): 1587 
Авраменко Федор (казак): 1641, 1675 
Агаев Бакам: 1480 
Агаев Гасан: 1480 
Агаев Твогуд: 1480 
Агаева Мицу: 1480 
Агга Смаил (ногаец): 1459 
Агмет Бек (мурза): 1568, 1569 
Агмет Магмет (матрос): 1590 
Агмет: 1549 
Агметов Агмет (турок): 1778 
Агметов Куб (турок): 1778 
Агузок Хунк (черкес): 1614 
Агупов Бат (черкес): 1873 
Агупов Габид (черкес): 1873 
Агупов Иберук: (черкес): 1873 
Агупов Ковагем (армянин): 1537 
Агупов Мусса (черкес): 1873 
Ада Селимет (черкес): 1829 
Адалек (армянин, откупщик): 1574 
Адали Ша (уздень): 1758 
Адейл: 1550 
Адеки (дворянин): 1793 
Аджи Аслан (уздень): 1742 
Аджуб Смаилов (уздень): 1720 
Аджугуев Шмаф (владелец): 1713 
Аеман (турок): 1676 
Аже Оглу-Шумаф (уздень): 1767 
Азаров Лукьян (мальчик): 1767 
Азаров Трифон (мальчик): 1767 
Азу Беге (черкес): 1735 
Азух (черкес): 1819, 1823 
Аише (вдова, ногайка): 1519, 1520 
Аише (ногайка): 1516 
Аише Кара-Мурза (ногаец): 1516 
Аише Насилтхан (ногаец): 1516 
Аише Сеферхан (ногаец): 1516 
Аише Смаил (ногаец): 1516 
Айвизов Урус (армянин): 1776, 1778 
Айдемир (черкес): 1741 
Аймис (черкес): 1672 
Айтеков Джембулат (черкес): 1762 
Айтеков Шеретлук (князь): 1795 
Айтесул (ногаец): 1517 
Айтесул Гашме (ногайка): 1517 
Айтесул Товкуш (ногайка): 1517 
Айше (8 лет, абазинка, ясырка): 1590 
Айше (9 лет, абазинка, ясырка): 1590 
Айше (абазинка, ясырка) 1590, 1591 
Айше (девка, ясырка): 1572 
Аксенива Марфа (крестьянка): 1758 
Аксентий (казак): 1589 
Актике (вдова, ногайка): 1520 
Актике Гасан (ногаец): 1520 
Актике Крымхан (ногайка): 1520 
Актотая (ногайка): 1501 
Акумшин (однодворец): 1747 
Алассе Неимбет (черкес): 1781 
Алассе Тхазууссе (18 лет, черкес): 1780 
Алассе Ханегус (черкешенка): 1781 

Алассе Хикгуам (черкешенка): 1781 
Аласы Скаум Хатиш (черкес): 1890 
Аласы Ханифе (черкешенка): 1890 
Аласы Хаук, Ханук (черкес): 1890, 1892 
Аласы Хафизе (черкешенка): 1890 
Алат (ногаец): 1517 
Алат Аише (ногайка): 1517 
Алат Карашеш (ногайка): 1517 
Алат Кокоз (ногаец): 1517 
Алат Мауш (ногайка): 1517 
Алат Смаил (ногаец): 1517 
Алатерец Федор Михайлович (купец): 1832 
Алаш Ахмет (10 лет, черкес): 1904 
Алаш Бекир (черкес): 1904 
Алаш Рампес (черкешенка): 1904 
Алаш Тугуз (черкес): 1904 
Албанович (полковник): 1657, 1675, 1676, 

1695 
Але (черкес): 1457 
Алеза Пшегун Выта (черкес): 1818 
Александр I (император): 1508 
Александров (секретарь): 1779 
Александрович Симон (поляк): 1672, 1673 
Алексеев (бродяга): 1742 
Алексеев (унтер-офицер): 1621  
Аленин (сотник, есаул): 1546, 1558, 1559, 

1560, 1630, 1688 
Аленков Карп (сотник): 1459 
Али (ногаец): 1518, 1519, 1520 
Али Арслангир (ногайка): 1520 
Али Асан (ногаец): 1519 
Али Ботай (ногайка): 1520 
Али Гавва (ногайка): 1519 
Али Гедые (ногайка): 1519 
Али Исав (ногайка): 1520 
Али Калимхан (ногайка): 1520 
Али Карамиз (ногайка): 1518 
Али Мустафа (шкипер, турок): 1892, 1893, 

1894 
Али Ураз (ногайка): 1518 
Али Ураз Али (ногаец): 1518 
Али Хадыме (ногайка): 1519 
Али, Алли паша (султан): 1505, 1509, 1524 
Алиев Мурза Смаил (черкес): 1743 
Али-Мустафа (черкес): 1659, 1662 
Алкас (дворянин): 1753 
Алкас (князь): 1522, 1523, 1532, 1540, 1586, 

1593 
Алкин (полковник): 1905 
Алле Аише (черкешенка): 1840 
Алле Камбулат (черкес): 1840 
Алле Суин (4 года, черкес): 1840 
Алле Темир (черкес): 1840 
Алобиев Сахон (черкес): 1796 
Алпатов Семен (казак): 1451 
Альферов (казак): 1774 
Альферов Яков (сын казака): 1774 
Аляссе Тазгус (черкес): 1870, 1871  
Аманит Паниот (грек): 1709 
Амет (15 лет, черкешенка): 1890, 1891 
Амет (ногаец): 1515, 1517, 1520 
Амет Боранчи (ногаец): 1515 
Амет Гирей (владелец): 1666 
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Амет Мемегон (подпоручик, черкес): 1891 
Амет Мемет (ногаец): 1515 
Амет Сеферхан (ногайка): 1515 
Аметов Куралей (ногаец): 1760 
Амин, Аспит Мухамет, Мохамет, Магмет 

(наиб Шамиля): 1876, 1877, 1879, 1885, 1888, 
1890 

Амиров Гумир (татарин): 1737 
Амухут (черкес): 1814 
Амухут Пак (черкешенка): 1814 
Амят-бей (князь): 1442 
Анастопулов (чиновник): 1699, 1724 
Андреев 1-й (подполковник): 1727 
Андреев Андрей (крестьянин): 1833 
Андреев Герасим (житель): 1838 
Андреев Иван (крестьянин): 1513, 1522 
Андреев Ларион: 1490 
Андреев Федор (крестьянин): 1833, 1834 
Андреев Федор: 1468 
Андреева Аккулина (крестьянка): 1833 
Андреева Аксинья (дочь однодворца): 1723 
Андреевич Андрей (поселянин): 1774 
Андреевский Иоанн (священник): 1675 
Андрей (некрасовец): 1483 
Андрей: 1640 
Андриянов (унтер-офицер): 1621 
Анзопов (прапорщик): 1776 
Анисия (12 лет): 1675 
Анифе (ногайка, вдова): 1516 
Анна (девочка, фамилии не помнит): 1759 
Антимонов Сергей Васильевич (купец): 

1618, 1654, 1655, 1656, 1657, 1658, 1659, 1686 
Антипов Михаил (крестьянин): 1728 
Антонов Арсентий (мещанин): 1837 
Антонов Василий (мещанин): 1837 
Антонов Иван (однодворец): 1583 
Антонов Степан (мещанин): 1837 
Антонова Анна (мещанка): 1837 
Антосев Тимофей (крестьянин): 1737 
Антропов Николай Николаевич (генерал-

майор): 1747 
Анту Смаил (17 лет, черкес): 1846, 1852 
Анчебсев, Анчебадзе Дудза (князь): 1751 
Анчелды (ногаец): 1551 
Анчелды Кулат (ногаец): 1551 
Анчелды Набипеи (ногайка): 1551 
Анчелды Тотай (ногайка): 1551 
Анчок Карбак (уздень): 1880 
Апачи Пшумаф (уздень): 1766 
Апуц Гасула (уздень): 1491 
Аракой: 1549 
Арбузов Петр (казак): 1743 
Аргожан (дворянин): 1689 
Арзамас, Арзамич (уздень): 1502, 1503 
Арикелов Мартин (армянин): 1481 
Армак (мальчик): 1763 
Армезан (черкес): 1906 
Арноут: 1474 
Арслан Герей Калабет Оглу (мурза): 1568 
Арслан Нагайцук (жена мурзы): 1568 
Арчумиз Сельмет (9 лет): 1852 
Арчумиз Хатоузук (3 года): 1852 

Арчумиз Чегемиз: 1852 
Аршавский Федор (казак): 1737 
Арык (ногаец): 1519 
Арютинов Иванес (армянин): 1647 
Асабаш (черкес): 1672 
Асауленко (есаул): 1623, 1624 
Асемитчку, Ахмитук, Ахматук, Агметук 

(князь): 1490, 1491, 1504 
Аслам (черкес): 1601 
Аслам бек (дворянин): 1573 
Асланбек (10 лет, черкес, ясыр): 1591 
Аслан-Гирей, Арслан (князь): 1447, 1449, 

1450, 1453, 1465, 1471, 1485, 1489, 1491, 1568 
Асланов Ованес (армянин): 1802 
Асланук Джамбулат (татарин): 1786 
Асоналай Асрап (дворянин): 1744 
Аталынов Буха (черкес): 1754 
Атамонов Ефрем (армянин): 1713, 1725, 1726 
Атмаф (черкес): 1711 
Атокай Шомай (ногаец): 1773 
Атталия Павел (поляк): 1707, 1708 
Аур Помбок (черкес): 1848 
Афанасьев Никифор: 1472  
Афанасьев Семен: 1705 
Афим-Герей (султан): 1896 
Афипс (черкес): 1871 
Ахеджаков Пшекуй (прапорщик): 1842 
Ахмет бей (князь): 1444 
Ахмет Гирей (султан): 1463  
Ахметук Пшемаф (владелец): 1736 
Ахметук: 1565 
Ахузиев Зачимаф (черкес): 1825, 1830 
Ахузиев Хапак (черкес): 1825, 1830 
Ахузиев, Ахунинов Мулла (черкес): 1825, 

1830 
Ахунах Тогуш (черкес): 1829 
Ахупак Тогуш (черкес): 1808 
Ачиазы (ногаец): 1520 
Ачиазы Аише (ногайка): 1520 
Ачиазы Гавва (ногайка): 1520 
Ачиазы Фадыме (ногайка): 1520 
Ачиазы Чриуя (ногайка): 1520 
Ачизалко Гакокун (черкес): 1796 
Ачмез Кишук (черкес): 1879 
Ачмез Шумаф (черкес): 1869 
Ачмезов Кишук (черкес): 1877 
Ачмезов Уруцук (хорунжий): 1877 
Ачмиз Сайма (14 лет, черкешенка): 1853 
Ачмиз Сельмен (9 лет, черкес): 1840 
Ачмиз Фатма (черкешенка): 1853 
Ачмиз Хатуузук (3 года, черкес): 1840 
Ачмиз Хурай (5 лет, черкешенка): 1840 
Ачмиз Цагамиз (черкес): 1840 
Ачумиз Анна (русская): 1805 
Ачумиз Гидек (4 года, черкешенка): 1805 
Ачумиз Комовка (6 лет, черкешенка): 1805 
Ачумиз Матуз (черкес): 1805 
Ачумиз Росма (7 лет, черкешенка): 1805 
Ачумиз Цигамыона (1 год, черкес): 1805 
Ачумиз Шупаш (черкес): 1805 
Урчумиз Хурай (5 лет): 1852 
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Бабалык, Бабалыков (сотник): 1758, 1760 
Бабаштов (сотник): 1765 
Бабич (секретарь): 1815 
Бабук: 1481 
Бабчев (хорунжий): 1786 
Бабченко (хорунжий): 1656 
Бабыч Антон (казак): 1712, 1713 
Баджемуков Асланчерей (князь, 

прапорщик): 1878 
Баджемуков Мишеуст (князь, прапорщик): 

1878 
Бадрак Петр (казак): 1532, 1533 
Баева Наталия (однодворка): 1740 
Базам Даха (черкешенка): 1846 
Базам Сауш (черкес): 1846 
Базам Табрух (6 лет, черкес): 1846 
Базам Таше (6 лет, черкешенка): 1846 
Базешпо Смаил: 1507 
Базилевский Адам (рядовой): 1791 
Базипс Капаче: 1465 
Баит Мурза (владелец): 1718 
Бай Алсапак (ногайка): 1551 
Бай Джит (ногаец): 1551 
Бай Кадыр (ногайка): 1551 
Байбав, Баибов (ногаец): 1534, 1535 
Бай-Гаутай (ногайка): 1516 
Бай-Гаутай Кендже (ногаец): 1516 
Бай-Гаутай Тутай (ногаец): 1516 
Бакаленко Григорий (казак): 1522 
Бакирьева Елена (дочь поручика): 1522 
Бакирьева, Бакирка (вдова поручика): 1513, 

1522 
Балашов (капитан): 1697 
Балек (12 лет, абазинка, ясырка): 1591 
Баленко Демьян (казак): 1651  
Балик Бадир (черкес): 1601 
Балпач (абазинец): 1473 
Балычев (прапорщик): 1636 
Бальмах Хайтах (черкес): 1692 
Барабан Лазарь (казак): 1696 
Барабанщиков Василий (рядовой): 1725, 

1726 
Барабаш (есаул, полковник): 1584, 1586, 

1594, 1602, 1608, 1610, 1618, 1621, 1625, 1648, 
1662, 1663, 1675, 1712 

Баралович (подполковник): 1892 
Баранов (хорунжий): 1745 
Барбашенко Антон (казак): 1605, 1612 
Баргунов Алексей (урядник): 1765 
Бардаченко Василий (казак): 1496 
Баренин Иван (казак): 1553 
Баренина, Баренникова Агафия (дочь 

казака): 1553, 1554 
Барилько Иван (казак): 1672, 1673 
Барин Чиуп (армянин): 1524 
Барин Шаруп (армянин): 1525 
Бариш (есаул): 1692 
Бариш-Тищенко 1-й (войсковой старшина): 

1781 

Бариш-Тищенко, Барши Тищенко, Тищенок 
(есаул): 1705, 1868 

Бароков Бейслан (султан): 1809 
Баронов Балабан (армянин): 1536 
Баронов Тичь (армянин): 1536 
Баронова Курин (армянка): 1536 
Барсук: 1481 
Барышников Савелий (казак): 1683 
Басней Арид (князь): 1802 
Бат Батзеш (черкес): 1807 
Бат Газим (черкес): 1811 
Бат Газин (черкес): 1809, 1810 
Бат Газиш (черкес): 1847 
Бат Измаил (18 лет, черкес): 1809, 1810, 1815 
Бат Купезеш (8 лет, черкес): 1896 
Бат Рали: 1549 
Бат Рампес (черкешенка): 1809, 1810 
Бат Рашпес (черкешенка): 1811 
Бат Тим (черкес): 1829 
Бат Требохачт (черкес): 1896 
Бат Тым (30 лет, черкес): 1811 
Батвинкин Трофим (мальчик): 1855 
Батмурза (князь): 1689 
Баток Пшехез (прапорщик): 1878 
Батук Сельмен Чирий: 1895 
Батурин Петро (казак): 1583 
Батух (черкес): 1776 
Батыр Герей (князь): 1446, 1447, 1452, 1478 
Батыр Шахе: 1622 
Баурем Шапу, Шапц (черкес): 1813, 1815, 

1829 
Баурен (черкес): 1811, 1812 
Бауст (армянин): 1878 
Бахман (майор): 1597, 1598, 1599 
Бахмут Иван (казак): 1521 
Бацман (черкес): 1677 
Башихади (бек): 1441 
Баштанник (чиновник): 1577 
Бебей (ногаец): 1551 
Бебей Джартиниз (ногайка): 1551 
Бебей Осма Гилдбышеген (ногаец): 1551 
Беберда (подпоручик): 1798 
Бегапан (князь): 1751 
Беда Василий (казак): 1630, 1676 
Бедный Иван (казак): 1494 
Бедный Мирон (казак): 1532, 1542 
Бедюга Иван (рядовой): 1738 
Безбородин Емельян (казак): 1713 
Безбородина Ирина (малолетняя, дочь 

казака): 1713 
Бездухов Индар Гель (князь): 1765 
Беземный Степан (бродяга): 1542 
Безерган (абазинка, ясырка): 1591 
Безкровный Вакула (казак): 1510, 1511, 1514, 

1522, 1523 
Безкровный Евдоким (сын казака): 1690 
Безкровный, Бескровный (полковник, 

генерал-майор): 1699, 1709, 1745, 1748, 1749, 
1750, 1751, 1752, 1753, 1754 

Безлюдный Семен (поселянин): 1708 
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Безоруков (пристав): 1757, 1758, 1759, 1761, 
1762 

Безпалый Кондрат (казак): 1675 
Безрукавый Василий (казак): 1486, 1488 
Безсалый (есаул): 1626, 1635, 1636 
Безуглый (есаул): 1679 
Бей Бислян Натыр (черкес): 1880 
Бей Михайло (казак): 1658, 1675, 1676 
Бей Саше Бук (черкешенка): 1880 
Бей Сашхиз (черкешенка): 1880 
Бей Тула: 1550 
Бей Хабзе-Куан (черкешенка): 1880 
Бей Шаймаф (черкес): 1880 
Бей-Смаша (владелец): 1772 
Бейтемир Ахмет (черкес): 1650 
Бейтемир Уссе Ипаке (черкешенка): 1650, 

1653 
Бек Габз (черкешенка): 1788 
Бек Гачак (черкешенка): 1788 
Бек Мурза: 1631, 1632 
Бек Мустафа: 1550 
Бек Темир (ногаец): 1518, 1549 
Бек Темир Назлы (ногайка): 1518 
Бек Темир Хатче (ногайка): 1518 
Бек Цагаз (черкес): 1788 
Бек Цагузу (черкес): 1788 
Бек: 1549 
Бекей (ногаец): 1519 
Бекей Ирслыхан (ногайка): 1519 
Бекей Салбе (ногайка): 1519 
Бекир (ногаец): 1519 
Бекир Смаил (ногаец): 1519 
Бекир Халем (ногайка): 1519 
Беклешов Александр Андреевич (генерал от 

инфантерии): 1513, 1524 
Бекпонов, Бекпанов (князь): 1772 
Бексакай (ногаец): 1551 
Бексакай Батма (ногайка): 1551 
Бексакай Джинай (ногаец): 1551 
Бексакай Мангиз (ногайка): 1551 
Бексакай Пазар (ногаец): 1551 
Бексакай Тоту (ногайка): 1551 
Бекшей (вдова, ногайка): 1518 
Бекшей Темир (ногаец): 1518 
Белая Параскевья (дочь казака): 1595 
Белей: 1550 
Белек (девка, черкешенка): 1537 
Белемот Наугут (черкес): 1882 
Белецкий Алексей (штаб-лекарь): 1562, 

1563, 1564, 1565, 1566, 1567, 1568, 1569, 1570 
Белима Гатук (черкес): 1797 
Белинкин Пантелеймон (рядовой): 1839 
Белич (казак): 1835 
Белкер Кошмид (черкес): 1801 
Белкин Ефим (казак): 1470, 1471 
Белобаба (сотник): 1696 
Белокур Семен (казак): 1675, 1676 
Белорюков (подполковник): 1451 
Белосельская-Белозерская (княгиня): 1836 
Белотоков Джембулат (черкес): 1760, 1761 
Белоус Антон (поручик, старшина): 1457, 

1460 
Белоус Григорий (казак): 1712 

Белоус Михаил, Михайло (казак): 1510, 1511, 
1522 

Белоус Степан (казак): 1548 
Белошапка (полковник): 1648, 1663, 1686 
Белошапченко Яким (казак): 1496 
Белсалла (ногаец): 1551 
Белсалла Девлетхан (ногайка): 1551 
Белсалла Иса (ногаец): 1551 
Белсалла Тотаи (ногайка): 1551 
Белсалла Тотаи (ногайка): 1551 
Белсалла Шотаи (ногайка): 1551 
Белый (атаман): 1510 
Белый (полковник): 1650, 1687, 1690, 1714, 

1715 
Белый Влас (сын казак): 1595 
Белый Гаврила (казак): 1488 
Белый Зиновий (казак): 1595 
Белый Кузьма, Козьма (майор): 1473, 1480, 

1481, 1482, 1483, 1484 
Белый Лазарь (урядник): 1811, 1815, 1816 
Белый Михайло (казак): 1548 
Белый Роман (чиновник, капитан): 1565, 

1585, 1586, 1593, 1610 
Белый Савва (12 лет, сын казака): 1629 
Белый Савва (полковник): 1435, 1436, 1437, 

1438, 1440, 1442 
Белый Самсон (капитан): 1472, 1483, 1489, 

1490, 1493 
Белый Семен (сын казака): 1595 
Белый Яким (атаман): 1463 
Белый Яков (есаул): 1584, 1635, 1663 
Белый Яков (казак): 1461, 1466, 1468, 1476, 

1487, 1488, 1523, 1531 
Белый, Ислименко Степан (казак): 1689, 

1690 
Бельгелдив Аманале (ногаец): 1758 
Белье Пшемаф (черкес): 1797  
Бельчанский (есаул): 1755 
Беляев Гаврило (казак): 1526, 1531 
Беляев Николай (казак): 1521, 1523, 1531 
Беляев Филипп (казак): 1635, 1675 
Бенканов Чедиггс (князь): 1772 
Бераги, Бараги (черкес): 1887, 1888 
Бераман (генерал-майор): 1755 
Бердяев Николай Михайлович (военный 

губернатор, генерал-лейтенант): 1471, 1474, 
1475 

Бережинский (майор): 1697 
Бережной Иван (казак): 1675 
Бережной Никита (15 лет, сын казака): 1675 
Берзей Джиадза (князь): 1801, 1802 
Берзек Береш-Хан (черкешенка): 1882 
Берзек Джагеза (убых): 1880 
Берзек Калабулат (черкес): 1882 
Берзек Хажебек (черкешенка): 1882 
Берзек Шупаш (черкес): 1882 
Берзет Ауте (князь): 1654 
Берюкова Акулина (жительница): 1760 
Беседин Яков (поселянин): 1738 
Беседина Ефросинья (поселянка): 1764 
Бескровный Семен (хорунжий, старшина): 

1435, 1441, 1444 
Бесленей Абат (дворянин): 1753 
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Бесленей Аббат (прапорщик): 1769, 1775, 
1777 

Бесленей Камчери (дворянин): 1753 
Бесленей Убых (дворянин): 1753 
Бесмаил: 1622 
Бессмертный, Безкровный Евдоким 

(малолетний, сын казака): 1691, 1695 
Бестужева-Рюмина Наталия (помещица): 

1724 
Бесурмян: 1679 
Беткен Селебий (черкес): 1817 
Бешли Гаси: 1504 
Бешмурзов Апщекуй (прапорщик): 1766 
Бешуков Ахмет (дворянин): 1869 
Бешуков Мустафа (дворянин): 1869 
Бжассо Блух (черкес): 1899 
Бжегако Алкес Гирей (прапорщик): 1878 
Бжеган Алкес (прапорщик, черкес): 1878 
Бжов (ногайка): 1479 
Бзаду Билостанели (прапорщик, черкес): 

1878 
Бзажу Самухан (черкешенка): 1848 
Бзажу Ханяк (черкес): 1848 
Бзакок Баогаш (черкешенка): 1802 
Бзакок Зочеря (черкес): 1802 
Бзакок Лост Нассе (черкес): 1802 
Бзакок Смаил (черкес): 1802 
Бзассо Аучес (черкешенка): 1795 
Бзассо Гаджебирон (черкес): 1795 
Бзассо Нашко (черкешенка): 1796 
Бзассо Сельмен (черкес): 1795 
Бзассо Хан (черкешенка): 1795 
Бзим Гаспирс (черкес): 1691 
Бзим Дошецук (девка, черкешенка): 1691 
Бзимов Наджи (черкес): 1812 
Бзыки Шумаф (черкес): 1895 
Бзым Талажук (черкес): 1890 
Бибиков Александр Ильич (генерал): 1446 
Бизинога Ислин Герей (черкес): 1786 
Биок: 1765 
Бирюков (есаул): 1744 
Бирюков Николай (рядовой): 1512, 1522 
Биседин Данила (однодворец): 1697 
Биседин Симон (однодворец): 1697 
Бислямес Ирит (18 лет, ногаец): 1506 
Битир, Батир, Батыр Нахо (черкес): 1819, 

1820, 1823 
Битяк Кун (черкес): 1880 
Блан Хальши (черкешенка): 1880 
Блел (ногаец): 1555 
Блинков Федор (работник): 1774 
Блоха (прапорщик): 1455 
Боврен Бей Лостан (15 лет, дворянин): 1782 
Богазен Непсан (черкес): 1801 
Богачев (прапорщик): 1723 
Богут Иван (есаул): 1448 
Бодва Павел (поляк): 1481 
Бодреченко Павел (крестьянин): 1796 
Боженко Трофим (казак): 1645, 1676 
Бойко Иван (казак): 1510 
Бойко Михаил (казак): 1675 
Бокотов (майор): 1889 
Болдырев Андрей (казак): 1683, 1687 

Болжигин: 1550 
Болибардин Михаил (мальчик, сын казак): 

1726 
Болотников Ларион (поселянин): 1698 
Бондарев Андрей (казак): 1541 
Бондарев Никола: 1590 
Бондаренко (прапорщик, старшина): 1448 
Бондаренко Иван (казак): 1707, 1708 
Бондаренко Никифор (казак): 1717 
Борен Аслангерей (черкес): 1783 
Борен Бей Лостан (черкес): 1783 
Борен Габаль: 1852 
Борен Газен (князь): 1813 
Борен Заурбеч (черкес): 1876 
Борен Моссе (черкес): 1824 
Борен Учипс (черкес): 1876  
Борен Фатма (черкешенка): 1876 
Боренов Амсе (черкес): 1823, 1824 
Боренов Габок (черкес): 1823, 1824, 1830 
Боренов Галиль (2 года, черкес): 1823, 1824, 

1830 
Боренов Гасан (черкес): 1823, 1824, 1830 
Боренов Егук (черкес): 1823, 1824, 1830 
Боренов Кауко (18 лет, черкешенка): 1823, 

1824, 1830 
Боренов Натхо (черкешенка): 1823, 1824, 

1830 
Боренов Пако (черкешенка): 1823, 1824 
Борзик, Борзиков (есаул): 1560, 1619, 1625, 

1628, 1631 
Борзиков, Борщыков (полковник): 1684, 

1898, 1907 
Борин (армянин): 1473 
Боровенко Василий (рядовой): 1607 
Боровик (сотник, есаул): 1634, 1648, 1691, 

1699, 1700, 1780, 1781 
Бородавченко Мартин (казак): 1564 
Бородкин (майор): 1643 
Бороздин Андрей Михайлович 

(губернатор): 1630, 1662, 1665, 1666 
Бороздко Иван (казак): 1692 
Боронова Мамай: 1480 
Борщов Иларион, Ларион (рядовой): 1678, 

1682 
Бос Соумаф (черкес): 1896 
Бос Хаджи Брам (черкес): 1896 
Босмич Петр (рядовой): 1812 
Ботов Федор (фельдшер): 1709 
Ботченко (сотник): 1594 
Бочаров Илья (однодворец): 1603 
Бочарова Елена: 1603 
Боши Хорай (девочка): 1769 
Бошнак: 1549 
Бояр Алтынче (ногайка): 1550 
Бояр Канис (ногайка): 1550 
Бояр Мурза (ногаец): 1550 
Бояр Сатый (ногаец): 1550 
Боярченко Никита (мещанин): 1532 
Брагивцев: 1500 
Брам Нарчу (черкес): 1830 
Бран Осип (поляк): 1765 
Братчиков (прапорщик): 1628 
Бревнов Овдей (рядовой): 1448 
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Брезгалов Яков (рядовой): 1542 
Брезовский Лукаш (поляк): 1804 
Бриж Григорий (казак): 1674, 1676 
Брижинская Марья (австрийка): 1696 
Брижинский Димитрий (австриец): 1696 
Брижинский Ян (австриец): 1696 
Бринко, Бринк фон (полковник): 1791, 1793, 

1795, 1808, 1809, 1810, 1811, 1818, 1828 
Бринькин фон (бригадный генерал): 1616 
Бришорн (губернатор): 1628 
Брова Григорий (казак): 1466, 1468, 1476, 

1488 
Брова Семен (казак): 1657, 1676 
Бровашенко Антон (крестьянин): 1529, 1531 
Бровашенко Василь (поселянин): 1580 
Бровченко Дмитрий (казак): 1592 
Брунка Мирон (подпоручик): 1469 
Брызалов Екоп (есаул): 1706, 1712 
Буадзе (прапорщик): 1801 
Будберг Александр Иванович (генерал-

адъютант): 1865, 1876 
Будек, Будяк (урядник): 1822, 1834 
Буланов Емельян (казак): 1675 
Буланый Остап (казак): 1513, 1522 
Булат Нурлы: 1550 
Булат: 1550 
Булатуков Джембулат (князь): 1768 
Булгаков Сергей Алексеевич (генерал от 

инфантерии): 1576 
Буличев Петр (крестьянин): 1522 
Булка Игнат (казак): 1522 
Бурак (азиатец): 1829 
Бурам (дворянин): 1678, 1679 
Бурин (капитан): 1585 
Бурлаков Емельян (рядовой): 1696 
Бурнос 1-й (подполковник, полковник): 

1559, 1560, 1561, 1564, 1578, 1582, 1583, 1604, 
1609, 1610, 1614, 1668 

Бурнос 2-й (войсковой старшина): 1586, 
1588, 1592, 1593, 1595, 1596, 1597, 1601, 1639, 
1640, 1642, 1648, 1651, 1652, 1653, 1667, 1678, 
1679, 1689, 1690, 1694, 1695 

Бурнос Иван (казак): 1598 
Бурнос Корней (чиновник): 1650 
Бурнос Татьяна (казачка): 1598, 1603 
Бурсак Петр (подполковник, полковник): 

1496, 1654, 1705, 1709 
Бурсак Федор Яковлевич (подполковник, 

полковник, генерал-майор, войсковой атаман): 

1494, 1495, 1496, 1497, 1498, 1499, 1500, 1501, 
1502, 1503, 1504, 1505, 1506, 1507, 1511, 1512, 
1513, 1514, 1521, 1522, 1523, 1524, 1525, 1526, 
1527, 1529, 1531, 1532, 1535, 1538, 1539, 1540, 
1542, 1546, 1547, 1548, 1551, 1552, 1553, 1554, 
1558, 1559, 1560, 1561, 1562, 1563, 1564, 1565, 
1566, 1567, 1568, 1569, 1570, 1571, 1572, 1573, 
1574, 1575, 1576, 1577, 1578, 1579, 1580, 1581, 
1582, 1583, 1584, 1585, 1586, 1587, 1588, 1589, 
1591, 1592, 1593, 1594, 1595, 1596, 1597, 1598, 
1599, 1600, 1602, 1605, 1609, 1610, 1611, 1612, 
1615, 1617, 1618, 1619, 1620, 1621, 1622, 1623, 
1624, 1625, 1626, 1627, 1628, 1629, 1630, 1631, 
1632, 1633, 1634, 1635, 1637, 1638, 1639, 1640, 
1641, 1642, 1643, 1644, 1645, 1646, 1647, 1648, 
1649, 1651, 1652, 1653, 1654, 1655, 1656, 1657, 
1658, 1659, 1660, 1661, 1662, 1663, 1664, 1665, 
1666, 1667, 1668, 1669, 1670, 1671, 1672, 1673, 
1676, 1677, 1678, 1679, 1680, 1681, 1682, 1683, 
1684, 1685, 1686, 1687, 1688 

Бурхан Афанасий Максимович (есаул): 
1698, 1699, 1700, 1701, 1702, 1703, 1704, 1707, 
1708, 1710, 1713, 1716, 1719, 1721, 1722, 1723, 1724, 
1725, 1727, 1730, 1732, 1733, 1734, 1735, 1736, 
1737, 1738, 1739, 1740 

Бутовхеев Антон (поляк): 1553 
Бутурлимов (генерал): 1511 
Бухольц Отто Иванович (генерал-майор): 

1611, 1615, 1619, 1638, 1639, 1656, 1666, 1690 
Бучак Кондрат (казак): 1675 
Бучак Максим (10 лет, сын казака): 1675 
Бученцов Антон (рядовой): 1764 
Бушарили Максим (рядовой): 1491 
Быджун (князь): 1471 
Бый Мурза (ногаец): 1515 
Бый Мустафа (ногаец): 1515 
Бый Сабыр (ногайка): 1515 
Бык, Быченко Иван (казак): 1659, 1676 
Бырдакай (ногаец): 1501 
Бырю (ногаец): 1501 
Бырю Алса (ногайка): 1501 
Быстрый-Лазоренко, Быстраго-Лачаренко 

(войсковой старшина): 1826, 1862 
Быченко Иван (казак): 1675 
Бычок Степан (казак): 1521 
Бычок Федор (казак): 1755 
Бычук Жукиябын (13 лет, черкес): 1507 

 
 

В 
 
Вагин Иван (рядовой): 1809 
Ваисов (ногаец): 1759 
Валов Карабат (армянин): 1767 
Варава (полковник): 1565, 1566, 1567, 1568, 

1569, 1581, 1583, 1588, 1596, 1635 
Варвара: 1500 
Вареников Владимир (казак): 1525 
Варламов Никита (армянин): 1611 
Васакуз, Высокуз Мустафа (черкес): 1857, 

1859, 1860, 1867, 1869 

Васенченко (писарь): 1685 
Василевский Павел (казак): 1607 
Василий (фамилии не помнит): 1739, 1798, 

1799, 1855, 1900 
Васильев Ананий (рядовой): 1632 
Васильев Андрей (малороссиянин): 1613, 

1636 
Васильев Василий (малороссиянин): 1613, 

1636 
Васильев Ермолай (рядовой): 1521, 1532 
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Васильев Михаил (рядовой): 1760 
Васильев Савелий (житель): 1541 
Васильев Семен (рядовой): 1534, 1535, 1638 
Васильев Степан (малороссиянин): 1613 
Васильев Федор (казак): 1696 
Васильева Ксения (малороссиянка): 1613 
Васильченко Игнат (казак): 1629, 1674 
Васильченко Моисей (казак): 1689 
Васильченко Петр (казак): 1675 
Васильчиков Григорий (прапорщик): 1677 
Васинченко Петр (переселенец): 1624, 1674 
Васмунд, Восмунд (майор, полковник): 1741, 

1743, 1744, 1760, 1761, 1763, 1764, 1765, 1808, 
1811, 1816, 1827, 1861 

Васюринцев (полковник): 1569 
Васюченко Иван (казак): 1787 
Ващенко Иван (казак): 1787 
Вдовин Иван: 1484 
Вдовиченко Савва (казак): 1475 
Ведиджан (ногаец): 1517 
Ведиджан Ирымхан (ногайка): 1517 
Веис Джани: 1550 
Вейнелев Иван (рядовой): 1741 
Велегура Трофим (казак): 1610, 1612 
Велижот: 1549 
Велусейн (житель): 1591 
Вельяминов 1-й Иван Александрович 

(генерал от инфантерии): 1701 
Вельяминов 2-й (генерал-лейтенант): 1785 
Вельяминов 3-й Алексей Александрович 

(генерал-лейтенант): 1700, 1701, 1760, 1771, 
1772, 1776 

Венгер Михайло (рядовой): 1600, 1601 
Венкович Васпер, Нестор (рядовой): 1526, 

1531 
Венокуров Абрам (13 лет): 1766 
Верба Федор (казак): 1442, 1445, 1487 
Вербец (полковник): 1548 
Вербицкий (полковник): 1707 
Вервичка (есаул): 1559 
Верещак (казак): 1511 
Верещакин Наум Трофимович (купец): 

1698, 1699, 1701, 1702, 1703, 1704 
Верзмед Боринибын (черкес): 1507  
Веселая Агафия (4 года, дочь казака): 1647, 

1674 
Веселовский (подполковник, полковник): 

1808, 1811, 1813, 1816, 1817, 1819 
Веселый Аксентий (казак): 1582, 1583 
Веселый Василий (6 недель, сын казак): 

1647, 1674 
Веселый Иосиф (казак): 1647, 1674 
Вещерик Юзеф (рядовой): 1858 
Видинеев Петр (однодворец): 1645 
Видинеева Марья (крестьянка): 1645 
Вилк Антоний (рядовой): 1768 
Винеровский, Венировский (пристав): 1758, 

1759, 1761 
Винников Василий (12 лет): 1598 
Винников Козьма (казак): 1598 
Винников Максим (8 лет): 1598 
Винникова Васа (15 лет): 1598 

Винникова Наталия (казачка): 1598 
Виноград (казак): 1511 
Влаит Кигиз Осмалу: 1841 
Власов 1-й (генерал-майор): 1713, 1719, 1721, 

1724, 1725, 1727, 1730, 1731, 1732, 1734, 1735, 
1737, 1739, 1740 

Власов 3-й Максим Григорьевич (генерал-
майор): 1700, 1702, 1706, 1707, 1709, 1712, 1716, 
1717 

Власов Петр (крестьянин): 1734 
Вляит Осма Киргиз: 1851 
Вовк Алексей (казак): 1586 
Вовченко Алексей (казак): 1512, 1522 
Вогутль Гучипс (черкес): 1898 
Водопьянов Гаврил (рядовой): 1734 
Водяной (казак): 1456 
Водяной Харитон (казак): 1510 
Воеводич Анна (мать): 1646 
Воеводич Яков (37 лет, сын): 1646 
Воеводич Яков (отец): 1646 
Возбенук (черкес): 1701, 1702 
Возбенук Хаво (черкешенка): 1701 
Войде Гассан (черкес): 1806 
Волков Иван (рядовой): 1707 
Волкодав Игнат (казак): 1672 
Волкоралла Махмет (арап, уроженец 

Африки): 1881 
Волкорез (сотник): 1599 
Волкорез Данило Савич (титулярный 

советник, коллежский асессор): 1698, 1699, 
1700, 1701, 1702, 1703, 1704, 1707, 1708, 1710, 
1713, 1716, 1719, 1721, 1722, 1723, 1724, 1725, 1727, 
1730, 1732, 1733 

Воловицкий Иван (казак): 1618 
Волосатов Николай (аптекарский ученик): 

1766  
Волошин Григорий (казак): 1535, 1554 
Волошин Семен (казак): 1574 
Волошин Степан (казак): 1570 
Волощенко Прокофий (казак): 1905 
Воробьев Федор (казак): 1736 
Воронин (майор): 1727 
Воронов Михайло (рядовой): 1708 
Воронов Семен (казак): 1709 
Воронова (помещица): 1857 
Воронцов (князь, генерал-адъютант): 1873, 

1887 
Воронцов Иван (крестьянин): 1585 
Воронцов Павел (крестьянин): 1671 
Воропаев Степан (мальчик): 1859, 1860 
Востриков Макар (мальчик): 1759 
Восьмин Таучук Джугарха (князь): 1880 
Вотах (черкес): 1602 
Вощаная Агафия (малолетняя, дочь казака): 

1707, 1708 
Вощаный (казак): 1707 
Всохара Хаз: 1504 
Высочин (хорунжий): 1626 
Выташевский (сотник): 1577 
Вышеславцев Александр Васильевич 

(генерал-майор): 1750, 1752, 1754 
Вяткин Василий (рядовой): 1611, 1612 
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Габз: 1480 
Габибе (черкешенка): 1825, 1851 
Габитар (черкес): 1846 
Габитар Гатит (18 лет, черкес): 1846 
Габитар Нелин (16 лет, черкес): 1846 
Габич (черкес): 1753 
Габлиц Карл (вице-губернатор): 1439, 1440, 

1441 
Габун Улюмжи (калмык): 1763 
Гавва (вдова, ногайка): 1520 
Гавва Сарайхан (ногайка): 1520 
Гавеш (черкес): 1798  
Гаврило: 1587 
Гаврилов (сын священника): 1600 
Гаврин (войсковой старшина): 1842 
Гавриш (есаул, войсковой старшина): 1691, 

1692, 1712, 1714, 1716, 1810, 1867 
Гавцук (черкешенка): 1649, 1654 
Гагоше (крестьянин): 1852 
Гагринов Дмитрий (поручик): 1454 
Гаджа Мегмет (чиновник): 1499, 1502, 1504, 

1505 
Гаджага: 1550 
Гаджанов (полковник): 1604 
Гаджанов Никир (есаул): 1494, 1495, 1505 
Гаджанов Фома (есаул): 1577 
Гадже Али (ногайка): 1461, 1462 
Гаджи (дворянин): 1689 
Гаджи Баки: 1550 
Гаджи Бек (ногаец): 1551 
Гаджи Карабулат (ногаец): 1551 
Гаджи Мелет (ногайка): 1516 
Гаджи Мемет (ногаец): 1516 
Гаджи Миръен (ногайка): 1551 
Гаджи Муласей (ногаец): 1516 
Гаджи Мурза Бей: 1549 
Гаджи Оглу Мустафа (ногаец): 1516 
Гаджи Смаил (ногаец): 1516 
Гаджи Фатме (ногайка): 1516 
Гаджибей, Аджибей Смаилов (уздень): 1723, 

1724, 1726, 1728, 1729, 1731 
Гаджий Гирей (султан): 1442 
Гаджикош (10 лет, абазинка, ясырка): 1591 
Гаджипеш (9 лет. Абазинка, ясырка): 1591 
Гадючка, Гадечка Степан (казак): 1665, 

1675, 1676 
Гажимаф (12 лет, крестьянин): 1817, 1829 
Газ Калабзат (уздень): 1791 
Газ Корзен Достан (уздень): 1791, 1792, 1793, 

1794, 1797 
Газу (черкес): 1778 
Газугим (4 года, черкешенка): 1507 
Газухон Гацук (черкес): 1775, 1776 
Газхон Мустафа (черкес): 1775 
Газы Гирей Батыр (ногаец): 1515 
Газы Гирей Сали (ногаец): 1515 
Газы Гирей Смаил (ногаец): 1515 
Газы Гирей Ханумужан (ногайка): 1515 
Газы Гирей Чора-Мурза (ногаец): 1515 
Газы: 1550 

Газы-Гирей Аише (ногайка): 1515 
Газы-Гирей Мамет (ногаец): 1515 
Газы-Гирей Радбе (ногайка): 1515 
Газы-Гирей Сейдали (ногаец): 1515 
Газы-Гирей Халил (ногаец0: 1515 
Газы-Гирей Шумах (ногаец): 1515 
Газырей: 1549 
Гаирле (вдова, ногайка): 1550 
Гаирле Амер (ногаец): 1550 
Гаирле Намас (ногаец): 1550 
Гайдадим Евдоким (казак): 1522 
Гайдарь Петр (казак): 1472 
Гайденко Демьян (казак): 1556, 1557 
Гакуштов Магмет: 1479 
Галей (черкес): 1814 
Галемада Федор (казак): 1596 
Галкин Трофим (однодворец): 1723 
Гало (5 лет, абазинка, ясырка): 1590 
Галушко Онон, Конон (казак): 1510, 1511 
Галь (8 лет, абазинка, ясырка): 1590 
Гамако (черкес): 1791 
Гамик Магмет (черкес): 1790  
Гамтук (черкес): 1749 
Гангеблов Семен Георгиевич (генерал-

майор): 1562 
Гандарев (есаул): 1646 
Ганженко Савва (казак): 1853 
Ганошенко (урядник): 1865 
Гапаж (черкес): 1541 
Гапач (откупщик, черкес): 1542 
Гапиш, Гапаш Томах (черкес): 1817, 1829, 

1844 
Гапч (ерестьянин): 1815 
Гарадинов Багдасар (армянин): 1850 
Гарадинов Тарас (армянин): 1850 
Гарадинова Супеин (армянка): 1850 
Гарадинова Такуин (армянка): 1850 
Гарадинова Хаспина (армянка): 1850 
Гаран Мусса (черкес): 1891 
Гарбуз Самойло (переселенец): 1716, 1717 
Гариш (князь): 1699 
Гариш-Тименко (войсковой старшина): 

1837 
Гаркуша Гавриил (казак): 1493 
Гаркушенко Лукьян (казак): 1570, 1571 
Гаркушенко Павел (казак): 1495 
Гармилов (есаул): 1864, 1865 
Гасан (15 лет, черкес): 1815 
Гасан (70 лет, черкес): 1848 
Гасан (ногаец): 1517, 1518, 1549 
Гасан (черкес): 1749, 1752 
Гасан (черкес): 1847 
Гасан Гадие (ногайка): 1517 
Гасан Зеуша (черкешенка): 1848 
Гасан Имясе (ногайка): 1518 
Гасан Мейлапай (ногайка): 1518 
Гасан Мемет (ногаец): 1518 
Гасан Паша: 1745 
Гасан Усеин (ногаец): 1517 
Гасан Фадиме (ногайка): 1517 
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Гасан Цахмыш (черкес): 1848 
Гасан Юз Ашай (ногаец): 1518 
Гассан (11 лет, черкес, ясыр): 1591 
Гассан (6 лет, черкес, ясыр): 1591 
Гассан (9 лет, черкес, ясыр): 1590 
Гассан (черкес): 1889 
Гассан Аучес (черкешенка): 1889 
Гассан Осман (черкес, ясыр): 1591 
Гатарь (черкес): 1862 
Гатарь Гафче (черкешенка): 1862 
Гатики: 1480 
Гатикупор Едик (дворянин): 1752 
Гатуг (не помнит фамилии): 1815 
Гатук Алей (ногаец): 1479 
Гатуков Сельмен Едичь (черкес): 1869 
Гатух Мелах (черкес): 1829 
Гатухай Каре (черкешенка): 1775 
Гатухай Шетогир (черкес): 1775 
Гатымс (черкес): 1904 
Гауба Ханеш, Каткус (черкес): 1882 
Гаур (черкес): 1794 
Гаур Кадеж (черкес): 1886 
Гаур Тетту (черкес): 1886 
Гаур Туко (черкес): 1888 
Гахо (старейшина): 1840 
Гачесанов Зафесиж (черкес): 1782, 1783 
Гачибрем (черкес): 1830 
Гашаш (абазинка, ясырка): 1591 
Гашиме (ногайка): 1520 
Гашиме Меме (ногаец): 1520 
Гвоздь Семен (казак): 1624, 1674, 1675 
Гейдамаченко Иван (казак): 1488 
Гейниц Осип Осипович (комендант): 1589 
Гекадженов Ахедяго бей: 1471 
Гелдиш, Гелдыш Павел (полковник): 1451, 

1452, 1453, 1505 
Герасенко Иван (поселянин): 1555 
Герасименко Степан: 1699 
Герасименко Федор (малороссиянин): 1639 
Герасименко Харитон (крестьянин): 1523, 

1531 
Гери Махмет (убых): 1879 
Герк (полковник): 1683 
Герко (есаул): 1631, 1632, 1633 
Гесеин второй: 1549 
Гесеин Лазы: 1550 
Гетман Козьма (казак): 1787 
Гецил (есаул): 1560 
Гиво (12 лет, черкешенка): 1507 
Гизхов (хорунжий): 1728 
Гладкий Федор (казак): 1675 
Гладун Федор (казак): 1673 
Гладченко Марья (13 лет, дочь казака): 1675 
Гладченко Петр (казак): 1675, 
Глазов Павел Михайлович (генерал-майор): 

1494 
Глушихин (хорунжий): 1727 
Глущенко Яков (казак): 1628 
Гнипель Игнат (казак): 1788 
Говоруха Матвей (казак): 1604 
Говшепак (черкешенка, ясырка): 1590 
Годжемарук Пшекуй (мальчик, черкес): 

1739 

Голат: 1549 
Головатый Антон Андреевич (полковник): 

1443, 1444, 1446, 1447, 1448, 1449, 1450, 1451 
Головенко Трофим (рядовой): 1576 
Головин Григорий (казак): 1675 
Головинский (войсковой старшина): 1725, 

1726 
Головка (неводчик): 1454 
Головко (казак): 1639 
Головко (казачка): 1576, 1577 
Головко (урядник): 1839 
Головко Михайло (казак): 1562 
Головко Федор (казак): 1576 
Головня Кирило (казак): 1678, 1682 
Голтях Апачу (черкес): 1450 
Голуб (командир полка, полковник): 1675, 

1676, 1732, 1736 
Голуб Василий (казак): 1675 
Голубева Аксинья (казачка): 1728, 1731 
Голубенко Семен (казак): 1554 
Голубицкий (сотник): 1677, 1678 
Голубицкий Онисим (есаул): 1596 
Голубченко Николай: 1856, 1857 
Голубь (есаул): 1577, 1625, 1636, 1638, 1646 
Гомешав (7 лет, абазинка, ясырка): 1590 
Гонциш (черкес): 1796 
Гончаренко Андрей (поселянин): 1618 
Гончаренко Василий (казак): 1706 
Гончаренко Григорий (казак): 1466, 1468, 

1476, 1487 
Гончаренко Пантелеймон (казак): 1609 
Гончаров Афанасий (поселенец): 1853, 1854 
Гора Дмитрий (казак): 1788 
Горб Петр (казак): 1609 
Горбаренко (казак): 1507 
Горбенко Марко (казак): 1674 
Горемыкин Дмитрий Мартынович 

(генерал-майор): 1482 
Горич Иван Петрович (генерал): 1446 
Гох (10 лет, черкешенка): 1730 
Гоц Иван (казак): 1675, 1676 
Гошемав (12 лет, абазинка, ясырка): 1591 
Гошемив, Гошемав (девка, черкешенка): 

1543, 1544 
Гошепало (3 года, абазинка, ясырка): 1590 
Гребенкин Алексей: 1816, 1837 
Гребенкин Егор: 1837 
Гребенкин Федор: 1837 
Гребенкина Матрона: 1837 
Грейфентштейн (комиссар): 1690, 1699 
Греков Яков, Якуб: 1887 
Гречанный Улас (казак): 1538 
Гречаный (есаул): 1575 
Гречишкин Иван (казак): 1615 
Гречишкин Петр (сын казака): 1615 
Грибеник (прапорщик): 1507 
Гривенко Яков (старшина, хорунжий): 1486 
Григорий (казак): 1592, 1749 
Григорьев (казак): 1773 
Григорьев Алексий (урядник): 1887 
Григорьев Данила (откупщик): 1532, 1542 
Григорьев Никифор (рядовой): 1743 
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Григорьева Аксинья (девица, дочь казака): 
1773 

Гринев Семен (житель): 1721 
Гриценко Григорий (казак): 1749 
Гриценко Иван (казак): 1528, 1529, 1531, 

1605, 1612 
Грицко Иван (мещанин): 1590 
Гром Агафья (казачка): 1558 
Гром Степан (казак): 1558 
Громенский Иван Самойлович (помещик): 

1796 
Громницкий Кузьма (рядовой): 1855 
Громов: 1644 
Грыценко Демьян: 1574 
Гсан Азли (6 лет): 1743 
Губ Гуше-фишь, Гушефижь (7 лет, 

черкешенка): 1906 
Губа (капитан, старшина): 1495 
Губа Григорий (казак): 1504 
Губ-Бшиб, Дзель Пшебгут (черкес): 1906 
Губей Сергей (казак): 1905 
Гудович Иван Васильевич (генерал-аншеф, 

фельдмаршал): 1440, 1462, 1729 
Гузиен Арчемезун (10 лет, черкес): 1827, 

1830 
Гузиен Беранхан (7 лет, черкешенка): 1827, 

1830 
Гузиен Гажибей (6 лет, черкес): 1827, 1830 
Гузиен Ганифе (черкешенка): 1827, 1830 
Гузиен Гвачимаф (15 лет, черкешенка): 

1827, 1830 
Гузиен Нарчу (2 года, черкес): 1827, 1830 
Гузиен Нашхо, Натхо (черкес): 1827, 1830 
Гуковец, Гуков (комиссар): 1647, 1651, 1654, 

1655, 1656, 1657 
Гулиг Андрей (казак): 1604 
Гулик Мокий Семенович (премьер-майор, 

подполковник, есаул): 1467, 1468, 1474, 1475, 
1476, 1477, 1478, 1479, 1481, 1482, 1483, 1484, 
1485, 1486, 1488, 1489, 1490, 1491, 1492, 1496, 
1497 

Гуликов (урядник): 1750 
Гулин Бомох (черкес): 1794 

Гуляй Магмет (черкес): 1776, 1777 
Гура Афанасий (рядовой): 1594 
Гурьев (однодворец): 1720 
Гурьева Аксинья (дочь однодворца): 1720 
Гусак Трофим (урядник): 1857 
Гусаковский Алексей (штаб-лекарь): 1581 
Гусар Алексей (казак): 1575, 1577 
Гусар Роман (казак): 1675 
Гусаренко Петр (казак): 1673 
Гусаренко Роман (казак): 1675 
Гусаров Крымчерей (офицер): 1884 
Гусарченко Макар (рядовой): 1678, 1679, 

1682 
Гусев Андрей (казак): 1774 
Гусеим (черкес): 1669 
Гусеин (черкес): 1819 
Гусейн (турок): 1504 
Гусейн (черкес): 1823 
Гусейн Ганифе (дворянка): 1815 
Гусейн Корзеч, Корзе (дворянин): 1806, 

1807, 1815, 1847 
Гусейн Накако (черкешенка): 1847 
Гусейн Пшекуй (2 года, черкес): 1847 
Гусейн-Тац (черкес): 1871 
Гусен Булюха (черкес): 1794 
Гут Ачахан (16 лет, черкешенка): 1903 
Гут Духтиж (5 лет, черкес): 1903 
Гут Зазгош (черкешенка): 1903 
Гут Мусса (1 год, черкес): 1903 
Гут Прип (8 лет, черкешенка): 1903 
Гут Хату (3 года, черкес): 1903 
Гут Цацу (12 лет, черкешенка): 1903 
Гут Шоммух (черкес): 1903 
Гут, Цеку (6 лет, черкешенка): 1903 
Гутевсес (дворянин): 1721 
Гутту Якке (переводчик): 1881 
Гучапсу Гасан (черкес): 1718 
Гучем Мамет (черкес): 1887 
Гучем Феора (черкешенка): 1887 
Гучеш Гошем-Сау (черкешенка): 1887 
Гучеш Гузем Гатем (черкес): 1887 
Гушепак (вдова, черкешенка): 1537 
Гушепак Газав (черкес): 1537 

 
 
 

Д 
 

Давид (армянин): 1616 
Давид (поселянин): 1589 
Давидов (подпоручик): 1871 
Давидов (сотник): 1704 
Давидов Максим (однодворец): 1585 
Давнут: 1582 
Давченко (казак): 1571  
Давыдов Качетур (армянин): 1761, 1762 
Дад (армянин): 1798 
Дадиани Леван V (генерал-майор): 1751 
Дадонов Василий (мальчик, казак): 1591 
Дадонова Стефана (казачка): 1591 
Дадчу Угипс (3 года, черкес): 1841, 1852 
Дадчу Фатме (черкешенка): 1841, 1852 
Дак Пшемаф (дворянин): 1801, 1802 

Дако Нагой (прапорщик): 1878 
Далежадон (15 лет, абазинка, ясырка): 1591 
Данила (армянин): 1523, 1531 
Данилов (казак): 1762 
Данилов Виктор (сын казака): 1762 
Данильченко Федор (капитан): 1449, 1454 
Данкуо Газиш (армянин): 1739 
Даутов Къгебек (кумык): 1718 
Даценко Иван (казак): 1521, 1523, 1531 
Даш Насх (армянка): 1539, 1541 
Даш Нахупм (армянин): 1539, 1541 
Даш, Дам (вдова, армянка): 1539, 1541 
Дашенук Сеймен (черкес): 1885 
Дашефед Хабзе, Хабз (6 лет, черкешенка): 

1734 
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Дашефед Цаже, Цацуг (4 года, черкешенка): 
1734 

Дашефед, Дашифед (черкешенка): 1734 
Дашков Аполлон Андреевич (генерал от 

инфантерии): 1507, 1508 
Дают: 1549 
Дебирук (черкес): 1814 
Дебирук Судогао (черкешенка): 1814 
Дебров (священник): 1626 
Дебу Иосиф Львович (генерал-майор): 1726, 

1727, 1728 
Девлен: 1550 
Девлет-Герей (ногаец): 1516 
Дедянко Степан (казак): 1472 
Дежкало Ирина (3 года, дочь казака): 1674 
Дежкало Потап, Остап (7 лет, сын казака): 

1674, 1680, 1682  
Дежкало Трофим (казак): 1674, 1682 
Дежкало Федор (5 лет, сын казака): 1674, 

1682 
Дейнега Дмитрий (казак, есаул): 1565, 1568, 

1569 
Дейнега Иосиф (казак): 1575 
Дейнега Николай (сын казака): 1569 
Декуф Гакошь (6 лет, черкешенка): 1904 
Декуф Гашекурай (3 года, черкешенка): 

1904 
Декуф Гашид (2 года, черкешенка): 1904 
Декуф Гошефис (7 лет, черкешенка): 1904 
Декуф Егус (черкес): 1904 
Декуф Магах (черкес): 1873, 1874 
Декуф Нагау (черкес): 1874 
Декуф Хакуре (черкешенка): 1904 
Декуф Чисапс (черкешенка): 1874 
Дельпоццо Иван Петрович (генерал-

майор): 1729 
Демен (абадзех): 1777 
Демешко (священник): 1572 
Демирале Гасан (черкес): 1887 
Демирале Гаугаш (черкешенка): 1887 
Демирале Шехетль (черкес): 1887 
Демирале-Шехетль Аучес (18 лет, 

черкешенка): 1887 
Демочко Алексей (малороссиянин): 1696 
Демченко Лев (житель): 1851, 1854 
Демченко Сазон (казак): 1818 
Демченко Степан (малороссиянин): 1668 
Демьянин (подполковник): 1860 
Демьянова Анна: 1692, 1693, 1694, 1695 
Демьянова Ефимия (крестьянка): 1738 
Демьянченко Артем (казак): 1652, 1675 
Денис (бродяга, не помнит фамилии): 1770 
Денисенко Григорий (казак): 1629, 1674 
Денисенко Михаил (рядовой): 1598 
Денисов (аудитор): 1801 
Денисов Никифор (рядовой): 1651 
Денисьев (граф): 1671 
Деркач (сотник): 1652 
Деркаченко Семен (житель): 1530, 1531 
Дертевич Иван (рекрут): 1545 
Деруба Гусето (черкес): 1848 
Деунез (черкес): 1446 
Деферджи Куй (черкес): 1900 

Дечек-оглу Осман (убых): 1881 
Джавбатыр (ногаец): 1517 
Джавбатыр Амет (ногаец): 1517 
Джавбатыр Байрам-Али (ногаец): 1517 
Джавбатыр Кутлухан (ногайка): 1517 
Джавбатыр Разы (ногайка): 1517 
Джаибулет Кануама (владелец): 1666 
Джамбулат (князь): 1763, 1765 
Джамбулет (дворянин): 1753 
Джамбур Цок: 1725 
Джанбатыр (ногаец): 1516 
Джанбатыр Алемхан (ногайка): 1516 
Джанбатыр Али (ногаец): 1516 
Джанбатыр Мейлихан (ногайка): 1516 
Джанбатыр Хан Тутай (ногайка): 1516 
Джансевир (вдова, ногайка): 1518 
Джансевир Буаде (ногайка): 1518 
Джансевир Булат (ногаец): 1518 
Джарим Коллобат (черкес): 1888 
Джарим Магмет (черкес): 1888 
Джарим Хаво (черкешенка): 1888 
Джарис Юнус: 1550 
Джаубатир: 1549 
Джафер Катип (мулла): 1792 
Джемир Смаил (черкес): 1649 
Дженапай (вдова, ногайка): 1551 
Дженапай Гусеин (ногаец): 1551 
Джирим Смаил (черкес): 1644 
Джума: 1550 
Джумагазы (ногаец): 1519 
Джумагазы Арухан (ногайка): 1519 
Джумагазы Аршиле (ногайка): 1519 
Джумагазы Ирымхан (ногайка): 1519 
Джумагазы Фатме (ногайка): 1519 
Джумагазы: 1549 
Джумаил (сотник): 1680, 1681, 1682 
Джуренко Корней (малороссиянин): 1612 
Джуренко Марья (малороссиянка): 1612 
Дзель Армезан (черкес): 1905 
Дзель Гудези (черкес): 1906 
Дзель Гуджефиж (7 лет): 1906 
Дзель Гусейн (черкес): 1906 
Дзель Даду (14 лет, черкешенка): 1906 
Дзель Кансав (черкес): 1905 
Дзель Наго (10 лет, черкешенка): 1906 
Дзель Пшигут (черкес): 1905 
Дзель Фатьма Хагур (черкешенка): 1906 
Дзель Хачимаф (черкес): 1905 
Дзель Шумефиж (12 лет): 1906 
Дзель Якуб (5 лет, черкес): 1906 
Дзетль Армезан (черкес): 1906 
Дзетль Даду (черкешенка): 1907 
Дзетль Касау (черкес): 1907 
Дзетль Шальцуко (черкешенка): 1907 
Дзюба Евдокия (казачка): 1509 
Дзюба Семен (казак): 1509 
Дижкало Трофим (казак): 1667 
Дмитренко Евлампий (казак): 1585 
Дмитренко Николай (казак): 1582, 1583 
Дмитриев Ян (грек): 1611 
Добрицкий Тимофей (рядовой): 1737 
Доброгорский (прапорщик): 1508 
Добуков Хазич (черкес): 1806 
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Довгань Яков (казак): 1514 
Довгий Алексей (казак): 1602 
Довгополенко Аврам (мальчик): 1583 
Довгополый Демьян (казак): 1718 
Довлет мурза Новруз овлу: 1473 
Дожемагазин-Оглу Ишь (татарин): 1829 
Дойсох (черкешенка): 1644 
Долбнев (капитан): 1775, 1776 
Долбнев Осип (крестьянин): 1759 
Долгов Владимир (армянин): 1842, 1852 
Долгов Егор (армянин): 1842, 1852 
Долгов Иван (армянин): 1842 
Долгов Иван (армянин): 1852 
Долгов Иванес (14 лет, армянин): 1850 
Долгов Исай (9 лет, армянин): 1852 
Долгов Карп (армянин): 1842, 1852 
Долгов Мартин (армянин): 1850 
Долгов Сергей (13 лет, армянин): 1852 
Долгов Яков (армянин): 1842, 1852 
Долгова Бульбике (11 лет, армянка): 1852 
Долгова Гушиф (16 лет, армянка): 1852 
Долгова Кулбыт (армянка): 1850 
Долгова Мария (армянка): 1852 
Долгова Марьям (12 лет, армянка): 1850 
Долгова Пахаз (армянка): 1852 
Долгова Пряин (8 лет, армянка): 1850 
Долгова Серма (12 лет, армянка): 1852 
Долгова Цица (17 лет, армянка): 1852 
Долейтизе (дворянин): 1754 
Долинский (войсковой старшина): 1749, 

1750, 1755 
Долинский (полковник): 1735 
Донсано (8 лет, абазинка, ясырка): 1591 
Донцов Степан: 1592 
Дорд Смаилов (ногаец): 1544 
Дорошенко (войсковой старшина): 1805, 

1807, 1849 
Дорошенко (полковник): 1887 
Дорошенко Ефим (казак): 1718 
Дорошенко Прокофий (рядовой): 1521, 1532 
Досали (ногаец): 1520 
Досали Абайхан (ногайка): 1520 
Доха-Шехетлу (девка, черкешенка): 1776, 

1777 
Доценко Гаврило (казак): 1436 
Драч Данила (казак): 1510 
Драшкович Семен Егорович (генерал-

майор): 1498, 1499, 1503, 1505, 1506, 1507 

Дрига Григорий (казак): 1522 
Дриженко Григорий (казак): 1510, 1511 
Дроздова Пелагея (девка): 1770 
Другой, Другля Семен (казак): 1639, 1640, 

1674, 1675 
Другой, Другля Степан (сын казака): 1639, 

1674, 1676 
Дсице (15 лет, черкешенка): 1507 
Ду Алебий (черкес): 1845 
Ду Берьямхан (черкешенка): 1845 
Ду Дах (4 года, черкешенка): 1845 
Ду Дашь (черкешенка): 1845 
Ду Кадир (8 лет, черкес): 1845 
Ду Урус (18 лет): 1851 
Ду Фатма (10 лет, черкешенка): 1845 
Ду Хачас (черкес): 1881 
Ду Шуххо Часс (черкешенка): 1881 
Дубина (есаул): 1687 
Дубина Иван (рядовой): 1531 
Дубонос Степан Миронович (подполковник, 

полковник): 1604, 1628, 1634, 1650, 1651, 1661, 
1662, 1667, 1690, 1691, 1692, 1693, 1695, 1727 

Дубрасов Максим (8 лет, сын казака): 1761 
Дудкин Иван (рядовой): 1859 
Дудник (хорунжий): 1799 
Дудник Лукьян (казак): 1454, 1487 
Дудник Харитон (15 лет, сын казак): 1454, 

1487 
Дудорка (черкес): 1649, 1654 
Дуду (абазинка, ясырка): 1590 
Дузенко Владимир (казак): 1730 
Дуйсей: 1550 
Дуненков (есаул): 1827 
Дурнев: 1760 
Душин (есаул): 1858  
Дыг Абдул (черкес): 1879 
Дымда Нафизе (черкешенка): 1882 
Дымда Хаут (убых): 1882 
Дымов (майор): 1720, 1733 
Дьячевский (урядник): 1888 
Дюжиков Павел (рядовой): 1811, 1815, 1816 
Дюисеи (ногаец): 1551 
Дюисеи Калаш (ногаец): 1551 
Дюисеи Карабича (ногайка): 1551 
Дюисеи Мелламет (ногаец): 1551 
Дюисеи Мурас (ногайка): 1551 
Дяченко Остап (казак): 1523, 1531 
Дяченко Яков (казак): 1522 

 
 

Е 
 
Евдокимов Николай Иванович (генерал-

майор, генерал-адъютант): 1876, 1877, 1905, 
1907  

Евдокимова Ирина: 1713 
Евдохеева Ляшие: 1480 
Евмук Мовей (черкес): 1775 
Евсеев (штабс-капитан): 1796 
Евтих Армизам (князь): 1465 
Евтушенко Ефим (казак): 1656 
Евтушенко Макар (сын казака): 1656, 1676 
Еганов Яков (прусак): 1728 

Егоренко Петр (казак): 1707, 1708 
Егунов (казак): 1710 
Егупов Клим (рядовой): 1521, 1532 
Един (черкес): 1484 
Един Максим (казак): 1683 
Ежегуй Йокий (черкес): 1853, 1854 
Ежегуй Цун, Цунь (черкешенка): 1853, 1854 
Ежиков (есаул): 1747 
Екатерина II Алексеевна (императрица): 

1805 
Елбыш (ногаец): 1551  
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Елбыш Болдугуз (ногайка): 1551 
Елбыш Кадир (ногаец): 1551 
Елбыш Карашеп (ногайка): 1551 
Елбыш Карогоз (ногайка): 1551 
Елбыш Сарапай (ногайка): 1551 
Елиновский Федор (казак): 1626 
Елисеев Федосей (крестьянин): 1655 
Ергуз Абтуля (черкес): 1811 
Ергус Емеих (12 лет, черкес): 1841, 1851 
Ергус Смаил (черкес): 1841, 1851 
Ергус Хабек (16 лет, черкес): 1841, 1851 
Ергус Хачугас (черкешенка): 1841, 1851 
Еремеев Тимофей (майор, полковник): 

1454, 1457, 1459, 1460, 1495, 1576, 1627 
Ерест Иван (рядовой): 1513, 1522 
Ерков, Ерк Иван (полковник): 1455, 1457 
Ермолаев Иван (фамилии не помнит): 1643 
Ермолов Алексей Петрович (генерал от 

инфантерии): 1711, 1713, 1727 

Ермольев (сотник): 1696 
Ерогуз Вардихан (11 лет, черкешенка): 1900 
Ерогуз Кара (черкешенка0: 1900 
Ерогуз Нагатлиш (черкес): 1900 
Ерогуз Нахузар (14 лет, черкес): 1900 
Ерогуз Тамух (черкес): 1900 
Ерогуз Тиахурай (18 лет, черкес): 1900 
Ерогуз Тогожук (черкес): 1900 
Ерогуз Хаху (17 лет, черкес): 1900 
Ерогуз Хачимаф (черкес): 1900 
Ерогус Смаил (черкес): 1828 
Ерохин Ефрем (рядовой): 1811, 1815, 1816 
Ерошевский (урядник): 1752, 1753 
Ерошенко (войсковой старшина): 1834 
Ерыгин (урядник): 1810 
Ета Елисей (казак): 1853 
Ефимов (хорунжий): 1627 
Ешков Кондрат (рядовой): 1522 

 
 

Ж 
 
 
Жажец Унат (черкес): 1706 
Жандаркасаев Жандар (уздень): 1766 
Жегулин Семен Семенович (губернатор): 

1435, 1439, 1447, 1458, 1459, 1463, 1464, 1466, 
1478 

Жемиров Джамбулет (дворянин): 1789, 1792 
Женчирея (князь): 1765  
Жердьева Федора: 1772 
Жеребцов Петр: 1838 
Животовский (есаул): 1699 
Животовский (полковник): 1601, 1607 
Животовский (прапорщик): 1455 
Жиг-Шаго Натаун (владелец): 1706 
Жировой (хорунжий): 1577 
Житная Наталия (дочь казака): 1673 
Житный Гаврила (казак): 1620 
Житный Корней (казак): 1673 
Жихарев Михаил (рядовой): 1697 

Жолоб Амос, Амупос (2 года): 1459, 1469, 
1487 

Жолоб Варвара (казачка): 1459, 1469, 1487, 
1502, 1503, 1504 

Жолоб Ничипор, Никифор (казак): 1459, 
1469, 1487 

Жорна Алексей, Афанасий (казак): 1487 
Жорник Пантелеймон (казак): 1592 
Жорниченко Пантелеймон (казак): 1487 
Жуков (поручик): 1483 
Жуков Иван (крестьянин): 1697 
Жулов (секунд майор): 1476 
Журавлев Василий: 1736 
Журавлев: 1767 
Журавленко Василий (9 лет): 1629, 1674 
Журавль (войсковой старшина): 1735 
Журба (казак): 1511 
Журковский Петр (рядовой): 1820 
Журченко Никита (крестьянин): 1606 

 
 

З 
 
Заблоцкий (есаул): 1663 
Заблуда Иван (казак): 1553 
Забора (есаул): 1457 
Заброда Никита: 1699 
Заброда, Заброды Андрей (казак): 1539, 

1542 
Завадовский (полковник): 1894 
Завадовский Николай Степанович (есаул, 

генерал-майор, генерал-лейтенант): 1574, 1575, 
1755, 1756, 1760, 1767, 1769, 1771, 1772, 1773, 
1774, 1775, 1776, 1778, 1779, 1780, 1781, 1782, 
1783, 1784, 1785, 1786, 1787, 1788, 1789, 1790, 
1791, 1792, 1793, 1795, 1798, 1800, 1803, 1805, 
1806, 1807, 1808, 1809, 1810, 1811, 1812, 1813, 
1817, 1818, 1819, 1821, 1822, 1823, 1824, 1825, 

1826, 1827, 1828, 1832, 1833, 1834, 1835, 1837, 
1839, 1840, 1842, 1844, 1845, 1847, 1849, 1856 

Завальная Дарья (казачка): 1627, 1674 
Завальный Кондрат (казак): 1627, 1674 
Завальный Яков (сын казака): 1627, 1674 
Завыйборода Василий (казак): 1567, 1571 
Заган, Загин Степан (переселенец, казак): 

1626, 1632, 1674, 1676 
Загиналко (есаул): 1625 
Загоруйко Степан (казак): 1676 
Задирака Степан (казак): 1461 
Заз (девка, черкешенка): 1537 
Зази Мустафа (черкес): 1750 
Заков Брон: 1480 
Заков Гамток: 1480 
Заков Зекерей: 1480 
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Заков Тохшок: 1480 
Заков Шапшое: 1480 
Закова Цац: 1480 
Закрыничный Филипп (казак): 1556 
Залесский Осип (казак): 1676 
Залещинский (подполковник, полковник): 

1735, 1736, 1737, 1738, 1739, 1747, 1748 
Занаревская Анна (карантинная бабка): 

1858 
Занаревский (капитан): 1615 
Запаревский (капитан): 1679 
Заперсих Ночь Тлимтока (черкес): 1718 
Запорожец Иван (казак): 1596 
Заренко Антон (казак): 1508 
Заречук Иван (казак): 1675 
Засс Григорий Христофорович (полковник, 

генерал-лейтенант): 1766, 1772, 1773, 1842 
Заурбек (князь): 1680 
Захаров (хорунжий): 1728, 1729 
Заюнц Юзеф (рядовой): 1768 
Заяц Семен (казак): 1538 
Зверов Матвей (урядник): 1898 
Зегив Аслянук (черкес): 1882 
Зелеге (10 лет, абазинка, ясырка): 1591 
Зелезняк 1-й (есаул): 1643 
Зеленский Данила (казак): 1725, 1726 
Зеленский Филипп (казак): 1623, 1733, 1734 
Земляной Игнат (казак): 1609 
Землянухин Ларион (казак): 1450 
Земовецкий Сидор (казак): 1448 
Зенкович, Зенович Степан (рядовой): 1528, 

1531 
Зенченко (сотник, есаул): 1626, 1703 
Зенченко Степан (казак): 1583 

Зенченко, Зинченко (полковник, генерал-
майор): 1731, 1804, 1835, 1892 

Зертемир (армянин): 1616 
Зерчь Гатате (черкес): 1785 
Зерчь Мустафа (черкес): 1785, 1786 
Зерчь Селиме (черкес): 1785 
Зес Чушка (черкес): 1800 
Зетль Салимкирей (черкес): 1837 
Зеуш Гассан (черкес): 1883 
Зигмундовский Ян (поляк): 1672, 1673 
Зикрач (сотник): 1756 
Зимин Яков (рядовой): 1635, 1638 
Зинкович (урядник): 1774 
Зинковский (есаул): 1792 
Зиновьев (чиновник): 1834 
Зиног (князь): 1873 
Зинченко Василий (казак): 1717 
Зинченко Григорий (казак): 1577 
Зносков Александр Павлович (помещик): 

1833, 1834 
Золотарев Никифор (казак): 1864 
Золотарева Пелагея: 1767 
Золотаренко Николай (рядовой): 1512, 1522 
Золоторевский (есаул): 1795 
Золоторевский (чиновник, асессор): 1641, 

1646, 1732, 1733 
Зотов (прокурор): 1589 
Зубатый Андрей (казак): 1812 
Зубов Иван (рядовой): 1740 
Зубов Лука (урядник): 1749 
Зубов Платон Александрович (граф, 

генерал-губернатор): 1447, 1448, 1451, 1458, 
1463, 1464, 1466 

 
 

И 
 
Ибрагим (ногаец): 1551 
Ибрагим (черкес): 1790, 1791 
Ибрагим Ажанли (ногайка): 1551 
Ибрагим Иван (русский): 1790 
Ибрагим Хали (матрос): 1590 
Ибу Беки: 1549 
Ивайлович Ян (рядовой): 1768 
Иван (8 лет): 1591 
Иван (мальчик, фамилии не помнит): 1854 
Иван (фамилии не помнит): 1606, 1642 
Иван (фамилии не помнит): 1743 
Иван Анском (6 лет, дочь Ивана): 1779 
Иван Гачскан (2,5 года, дочь Ивана): 1779 
Иван Далищук (5 месяцев, сын Ивана): 1779 
Иван Хафеза (черкешенка): 1779 
Иван, Березанский (казак, фамилии не 

помнит): 1834, 1837 
Иван, Гассан (фамилии не помнит): 1779 
Иван: 1622 
Иванесов Александр (армянин): 1664 
Иванесов Артюн (армянин): 1664 
Иванесов Теворг (армянин): 1664 
Иваницкая Прасковья (дочь казака): 1558 
Иваницкий Федор (казак): 1558 
Иванов (комиссар): 1857 

Иванов (крестьянин): 1511 
Иванов (рядовой): 1511 
Иванов (чиновник): 1820 
Иванов Артем: 1856, 1857 
Иванов Василий (крестьянин): 1512, 1522, 

1526 
Иванов Василий (некрасовец): 1542 
Иванов Герасим: 1472 
Иванов Данило (житель): 1838 
Иванов Дмитрий: 1859, 1860 
Иванов Иван (мальчик): 1590 
Иванов Лаврентий (казак): 1675 
Иванов Матвей (однодворец): 1705 
Иванов Никита: 1437, 1438 
Иванов Никиф (казак): 1590 
Иванов Никифор (мещанин): 1587 
Иванов Николай (рядовой): 1739 
Иванов Осип (рядовой): 1736 
Иванов Павел (кузнец): 1838 
Иванов Петр (грузин): 1543 
Иванов Роман (рядовой): 1705 
Иванов Савелий (крестьянин): 1540 
Иванов Семен (бродяга): 1635 
Иванов Сергей: 1590 
Иванов Степан (рядовой): 1526 
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Иванов Федор (казак): 1712, 1713 
Иванов Филипп (маркитант): 1600, 1601 
Иванченко Иван (15 лет): 1456, 1487, 1522 
Иванченко Федор (казак): 1527 
Иванченко Федор: 1456, 1487 
Ивасос Абдула (армянин): 1698 
Ивасос Карабет (армянин): 1698 
Ивашин Кашман (казак): 1858 
Ивашин Кирилл (казак): 1856 
Иверов Бизит (абазинец): 1759 
Ивко Федор (казак): 1614 
Ивченко (атаман): 1509 
Игнат-Кирей (султан): 1870 
Игнатовский Трофим (казак): 1522 
Идеже: 1550 
Измаил (черкес): 1604, 1607 
Измайлов Хдешбей (уздень): 1728 
Или Бей мирзы: 1550 
Иль Мирза (князь): 1820 
Ильенков Никифор (мальчик, сын казака): 

1854 
Ильенкова Варвара (казачка): 1854 
Ильяненко (казак): 1833 
Ильянченко Георгий (казак): 1555 
Имер Абдиш: 1549 
Имине (вдова, ногайка): 1518 
Имине Авбукадыр (ногаец): 1518 
Имине Кортлы (ногайка): 1518 
Инамок Малиш (черкес): 1841, 1851 
Инелюк Имле (вдова поручика, 

черкешенка): 1877 
Инминог Ильяс (18 лет, черкес): 1851 
Инминог Рагме (черкешенка): 1851 
Инминог Смаил (15 лет, черкес): 1851 

Инминог Темерман (черкес): 1851 
Интлав (черкес): 1788 
Ипормас Тлеустен (прапорщик): 1878 
Ипшекуи, Пшекуй (князь): 1471, 1725 
Исакеев (поручик): 1521 
Исая: 1500 
Исей (ногаец): 1551 
Исей Албуру (ногаец): 1551 
Исей Бегам (ногаец): 1551 
Исей Канджекай (ногайка: 1551 
Исилала (ясыр): 1572 
Искра (казак): 1675 
Искра Илья (4 года, сын казака): 1675 
Искра Михаил (6 лет, сын казака): 1675 
Искра София (10 лет, дочь казака): 1675 
Ислям (дворянин): 1513, 1514 
Ислям (ногаец): 1516, 1517, 1549, 1550 
Ислям (откупщик): 1522, 1523, 1531, 1542 
Ислям (черкес): 1530 
Ислям Амет (ногаец): 1517 
Ислям Гасан (ногаец): 1517 
Ислям Муза Бек (ногаец): 1516 
Ислям Мусса (ногаец): 1516 
Ислям Сибе (ногайка): 1517 
Ислям Смаил (ногаец): 1516 
Ислям Тотек (ногайка): 1516 
Ислям Фадыме (ногайка): 1517 
Испир (армянин): 1531 
Испир (молдаванин): 1751 
Исуилу Мегмет: 1550 
Италинский Андрей Яковлевич (чиновник, 

дипломат): 1666 
Ифендий Даут (ногаец): 1766 

 
 

К 
 
Кабачук Палливан (черкес): 1881 
Кабзы-Жев Абдул (черкес): 1882 
Кабхы-Жев Пешбе (черкешенка): 1882 
Каваз баши: 1442 
Кагалницкий Захарий (казак): 1607 
Кагальницкий, Калюжный Иван 

(послушник): 1686 
Кагах Ганух (черкес): 1828 
Каджелу Шупаш (черкес): 1884 
Кадрыч: 1550 
Кадыр (2 года, ногаец): 1501 
Кадыр (7 лет, ногаец): 1501 
Кадыр-Але (ногаец): 1517 
Кадыр-Але Аише (ногайка): 1517 
Казак Иван (поселянин): 1513, 1522 
Казаков Алексей (5 лет, сын казака): 1761 
Казанцов Фока (крестьянин): 1724 
Казбеч (дворянин): 1754 
Казбеч (князь): 1768 
Каземай (вдовец, ногаец): 1520 
Каземай Шешеман (ногайка): 1520 
Кази Куни (черкес): 1867 
Казлитина Ефросинья (грудная дочь 

казачки): 1762 
Казлитина Татьяна (казачка): 1762 

Кайбакар (ногаец): 1501 
Кайбакар Баташ (5 лет, ногайка): 1501 
Кайбакар Смаил (3 года, ногаец): 1501 
Кайбакар Тотая (ногайка): 1501 
Кайбакар Юсуп (4 года, ногаец): 1501 
Кайтес Амиде (черкешенка): 1889 
Кайтес Апич (4 года, черкес): 1889 
Кайтес Бамдеус (102 года, черкес): 1889 
Кайтес Гудчий (8 лет, черкес): 1889 
Кайтес Гушемав (9 лет, черкешенка): 1889 
Кайтес Зекош (черкешенка): 1889 
Кайтес Нагуц (черкес): 1889 
Кайтес Суахар (черкес): 1889 
Кайтес Урисим (черкес): 1889 
Кайтес Хакутш (17 лет, черкес): 1889 
Кайтес Хакутш (черкес): 1889 
Кайтес Хахоцук (12 лет, черкес): 1889 
Кайтес Цуца (черкешенка): 1889 
Кайтес Чемах (6 лет, черкес): 1889 
Как-Коз: 1549 
Калабат оглу Магмет (князь): 1507, 1522, 

1523, 1524, 1690 
Калабат оглу Смаил (сын князя): 1645 
Калавбат: 1549 
Каладеев Ларион (купец): 1589 
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Калаков Игнат Иванович (купец): 1832 
Каламбек: 1575 
Калашник Анисим (казак): 1497 
Калашник, Калашничко, Калашникова 

Акилина (казачка): 1497, 1502, 1503, 1504 
Калашников Иван (казак): 1675 
Калашниченко Алексей: 1709, 1710 
Калеро (подполковник): 1857 
Калиничев Тихон (17 лет, сын казака): 1861, 

1862 
Калистратов Архип (крестьянин): 1642 
Калистратов Лукьян (крестьянин): 1642 
Калиштаф (черкес): 1557 
Калле Магмет (черкес): 1888 
Калмук Джангай (ногаец): 1515 
Калмук Мамут (ногаец): 1515 
Калмук оглы (ногаец): 1515 
Калмук Салга (ногайка): 1515 
Калмук Ямгурчи (ногаец): 1515 
Калмук: 1550 
Калмык Мурза: 1504 
Калмыков Аспадух (купец): 1481 
Калнусенко Иван (казак): 1526 
Каломидцева Анна (дочь казака): 1724 
Каломийцева Ирина (казачка): 1723 
Калюжная Матрона (казачка): 1628, 1634, 

1674, 1676 
Калюжный Дмитрий (казак): 1628 
Калюжный Михаил (2 года, сын казака): 

1628, 1674 
Калюжный Осип, Иосиф (казак): 1628, 1634, 

1674 
Калюжный Степан (рядовой): 1719 
Камбудут Ислям: 1550 
Каменский (сотник): 1664 
Камышан Егор (казак): 1844 
Камянченко (полковник): 1577 
Камянченко (поручик): 1510, 1514 
Камянченко (хорунжий): 1622, 1624, 1625, 

1626 
Канарский Лука (поляк): 1594 
Капаев (ногаец): 1759 
Каплан (черкес): 1607, 1740 
Каплиз, Капланов Бабук (черкес): 1734 
Каплун Агафия (крестьянка): 1834 
Каплун Александр (крестьянин): 1834 
Каплун Василий (крестьянин): 1833 
Капуста Петр (есаул): 1698, 1703 
Капустин Емельян (урядник): 1750 
Капустина Надежда (крестьянка): 1703 
Капустян Емельян (6 лет, сын казака): 1661, 

1674, 1676 
Капустян Ефросиния (казачка): 1661, 1674, 

1676 
Капустян Иван (казак): 1661, 1674 
Капустян Иван (сын казака): 1661, 1674, 1676 
Капылов Михаило: 1468 
Кар Мемет: 1550 
Кара Мурза: 1549 
Кара Омер (8 лет, черкес, ясыр): 1591 
Карабет (архиерей): 1468 
Карабет Татус (армянин): 1828 
Каражи (черкес): 1814 

Каражи Губтуп (12 лет, черкес): 1814 
Каражи Пако (3 года, черкешенка): 1814 
Каражи Сасе (10 лет, черкешенка): 1814 
Каражи Хатуз (15 лет, черкес): 1814 
Каражи Хвачми (черкешенка): 1814 
Каракашев Богдасар (12 лет, армянин): 1850 
Каракашев Хачик (армянин): 1850 
Каракашева Анабик (15 лет, армянка): 1850 
Каракашева Керацик (армянка): 1850 
Каракашева Лустин (14 лет, армянка): 1850 
Каракашева Мариам (11 лет, армянка): 1850 
Каракашева Супеин (9 лет, армянка): 1850 
Каракашева Хасибак (13 лет, армянка): 1850 
Каракашевл Иналук (армянин): 1907 
Каракашевл Котма (вдова, армянка): 1907 
Каралибей (черкес): 1530 
Караман (ногаец): 1551 
Караман Баллы (ногайка): 1551 
Караман Намаз (ногаец): 1551 
Караман Улмес (ногайка): 1551 
Карамбий (армянин): 1536 
Карамбий Баже (армянка): 1536 
Карамбий Гикун (армянин): 1536 
Карамурза (ногаец): 1515 
Карамурза Аевидже (ногайка): 1515 
Карамурза Бебей-Джане (ногайка): 1515 
Карамурза Кокуз (ногаец): 1515 
Карамуртаз (ногаец): 1501 
Карамуртаз Намаз (5 лет, ногаец): 1501 
Карамуртаз Насыпа (3 года, ногайка): 1501 
Карамуртах Амана (ногайка): 1501 
Карамыз (уздень): 1765 
Карась (урядник): 1832 
Караусенко Иван (казак): 1526 
Карачунов (казак): 1746, 1761, 1762 
Карачунова (девочка, дочь казака): 1746 
Карашеш (ногайка): 1517 
Каркадил Григорий (рядовой): 1611 
Каркануков Джингерей (князь): 1860 
Каркануков Чангирей (князь): 1861 
Карлгоф (полковник): 1894 
Карпик Карп (казак): 1853 
Карпович Игнат (хорунжий): 1438 
Карсаев Матвей (сын казака): 1720, 1722 
Карт Саопух (черкес): 1801 
Картавишев Матвей (рядовой): 1635 
Картели, Картиев (ногаец): 1501 
Картиев камай (9 лет, ногаец): 1501 
Картиева Арслахана (6 лет, ногайка): 1501 
Картиева Болдухана (ногайка): 1501 
Картович (поручик): 1811, 1812 
Кархятинцов, Карахтинцов Иван (казак): 

1859, 1860 
Карчев (урядник): 1831 
Касалап (войсковой старшина): 1853, 1854 
Каслулат: 1550 
Каспаров Минас (армянин): 1647 
Каспулат Аослем (ногаец): 1551 
Каспулат Куруя (ногайка): 1551 
Каспулат Мурза (ногаец): 1551 
Каспулат Назаз (ногайка): 1551 
Касьян Максим (казак): 1674 
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Касьяненко, Касияненко Осип (казак): 1786, 
1787 

Касьянов Филипп (сотник): 1460 
Каталева Марфа (девка): 1774 
Каткуба бек: 1505 
Катук: 1549 
Каховский Михаил Васильевич (военный 

губернатор, генерал от инфантерии): 1476, 
1479, 1482, 1483, 1484, 1485, 1486, 1493 

Кахумиш (вдова): 1480 
Кацарев (полковник): 1726, 1728, 1729 
Качемидт (черкес): 1797 
Кашемидт (черкес): 1794 
Кашемидт Шехетль Пако (20 лет, вдова): 

1794 
Каширинов Василий (мальчик): 1855 
Кащеев (есаул): 1737, 1738 
Квако (черкешенка): 1507 
Квако Каре (9 лет, черкешенка): 1507 
Квако Псышамиф (1 год, черкешенка): 1507 
Квако Тама (7 лет, черкес): 1507 
Квако Темрюк (5 лет, черкес): 1507 
Квашура (судья): 1767 
Квелов (есаул): 1500 
Квятковский (майор): 1801 
Кевка (ногаец): 1519 
Келембет (есаул): 1482, 1488, 1577, 1595, 

1596 
Келеп Андрей (крестьянин): 1834 
Келеп Григорий (крестьянин): 1834 
Келеп Иван (крестьянин): 1834 
Келепа Егор (крестьянин): 1834, 1835 
Кендже (ногаец): 1550 
Кендже Адил (ногаец): 1550 
Кендже Апай (вдова, ногайка): 1520 
Кендже Джипар (ногайка): 1550 
Кендже Зильена (ногайка): 1550 
Кендже Ибрагим (ногаец): 1550 
Кендже Озурлу (ногаец): 1550 
Кендже Чуюшь (ногаец): 1550 
Кенжанбетов (черкес): 1747 
Керей: 1550 
Керзеч Тлостен Гау (прапорщик, черкес): 

1878 
Кетау Тлепгич (черкес): 1880 
Кетпаж (черкес): 1842, 1851 
Кетху Гафизе (черкешенка): 1903 
Кетху Назго (черкес): 1903 
Кечубай (ногаец): 1551 
Кечубай Абдула (ногаец): 1551 
Кечубай Батма (ногайка): 1551 
Кечубай Капар (ногаец): 1551 
Кечубай Ханипе (ногайка): 1551 
Кибра Михайло (хорунжий): 1438, 1441, 

1443 
Кидан Степан (крепостной): 1497 
Киевский Иван (казак): 1497 
Киевский Никифор (9 лет): 1497 
Кинзаева Мария: 1480 
Кинчалтле Тогаллик (ногаец): 1506 
Киргиз Семен (поручик): 1482, 1483, 1486, 

1488 
Киреев (генерал-майор): 1507 

Киреев (подполковник): 1747 
Киреев Иван (мальчик): 1742 
Кирей (черкес): 1512 
Кирей Аслам (дворянин): 1868 
Кирий Кузгок (черкес): 1746 
Кирий Мемед (черкес): 1746 
Кирий Шеву Бзегом (черкешенка): 1746 
Кириченко Илья (казак): 1826 
Кириченко Яков (казак): 1571 
Киричко (есаул): 1673, 1677 
Киркидиви Саркис (купец): 1481 
Киркоров Вартерес, Вортерес (17 лет, 

армянин): 1817, 1829 
Киркоров Кугар (15 лет, армянка): 1817, 

1829 
Киркоров, Кирковоров Богдасар (армянин): 

1817, 1829 
Киркорова Елена (армянка): 1817, 1829 
Кирмет Степан (армянин): 1797 
Кирыченко Яков (казак): 1566 
Кистин (есаул): 1500 
Китигич Дурса (уздень): 1491 
Китц Ян (австриец): 1855 
Кишенченко Иван (казак): 1510, 1511 
Кишинский Иван (казак): 1522 
Кияница (есаул): 1573 
Кияница Петр (старшина): 1438 
Киянич Михаил (рядовой): 1615 
Кладушкина Аксинья (крестьянка): 1758 
Кликеч (подпоручик): 1789 
Клименко Денис (казак): 1496 
Клименко Семен (казак): 1601 
Клименко Степан (казак): 1691, 1695 
Кобеняк (капитан, полковник): 1509, 1510, 

1527, 1546, 1547, 1548, 1560, 1561, 1585, 1592, 
1593, 1597, 1598, 1622, 1626, 1641, 1654, 1664, 
1670, 1671, 1672, 1673 

Кобец Максим (казак): 1621 
Кобле Аджебий (черкес): 1851 
Кобле Бамирз (черкес): 1774 
Кобле Гатук (малолетний, черкес): 1774 
Кобле Мауса (15 лет, черкес): 1851 
Кобле Саукар (16 лет, черкес): 1851 
Кобле Хане (черкешенка): 1774 
Кобля Анфа (малолетняя, черкешенка): 

1868 
Кобля Салихо Абзя-Нобно (черкешенка): 

1868 
Кобля Смаил (черкес): 1868, 1869 
Кобля Хабиба (малолетняя, черкешенка): 

1868 
Кобченко Омелько (казак): 1446 
Кобяков, Кобьяков Степан (однодворец): 

1566, 1571 
Ковалевский (титулярный советник): 1764 
Коваленко Степан (есаул): 1596 
Коваль Василий (казак): 1493, 1494 
Коваль Петр (казак): 1455, 1487 
Ковжик Федор (казак): 1838 
Коджесав Нагой (черкес): 1899 
Кожухов Семен (квартирмейстер): 1478 
Козакай (ногаец): 1519, 1550 
Козакай Арухан (ногайка): 1519 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 2226 ― 

Козакай Кутлу-Хан (ногайка): 1519 
Козакай Мамбет (ногайка): 1519 
Козакай Наслухан (ногайка): 1519 
Козамай (ясырка): 1572 
Козаченко Иван: 1504 
Козинец Артем (казак): 1707, 1708 
Козловский (генерал-лейтенант): 1898, 1899 
Козырь Ониска (казак): 1478 
Козь (черкешенка): 1880 
Койцук (дворянин): 1753 
Койцук Батыр (черкес): 1753 
Койцук Воркозех (черкешенка): 1753 
Койцук Кету (черкес): 1753 
Кок-Коз: 1549 
Кокче Марья (10 лет, гречанка): 1817, 1829 
Кокче Назар (13 лет, грек): 1817, 1829 
Кокче Сирма, Нарима (гречанка): 1817, 1830 
Кокче София (гречанка): 1817, 1829 
Кокче Яни, Янихос (грек): 1817, 1829 
Кокше (9 лет, ногайка): 1501 
Коленко Андрей (казак): 1803 
Колесников Яким: 1478 
Колесниченко Василий (казак): 1614 
Колесниченко Иван (рядовой): 1744 
Колмик Захарий (казак): 1566 
Колобажук Магомет (дворянин): 1701 
Коломийченко Иван (крестьянин): 1523, 

1531 
Коломыйц Григорий (мещанин): 1612 
Кольбиков, Кольбаков Александр (казак): 

1769, 1788 
Комакин Дмитрий (рядовой): 1614 
Комарь Еким (житель): 1557 
Комлик Харитон, Колмычок Влас (казак): 

1558, 1567, 1571 
Комов (казак): 1741 
Комова Мавра (16 лет, дочь казака): 1741 
Компаниец (сотник, старшина): 1497 
Комышан Григорий (казак): 1828 
Кондруцкий (есаул): 1623, 1676 
Кондруцкий (подполковник): 1744, 1745 
Конжуцкий (есаул): 1538 
Кониболоцкий (полковник): 1784 
Конилов Степан (мещанин): 1682 
Коноваленко Ларион (казак): 1674 
Коновалов Иван (казак): 1521, 1523, 1531 
Коновалов Матвей (рядовой): 1648, 1649 
Коновка Григорий (казак): 1451, 1487 
Коновка Федор (10 лет, сын казака): 1451, 

1487  
Коноков (житель): 1761, 1762 
Коноков Адельгирей (князь): 1877 
Коноков Максим (15 лет, сын жителя): 1761 
Конопатский Яков (валах): 1643 
Конопелько (помещик): 1737 
Константинов Иван (подпоручик): 1464, 

1465, 1467, 1468, 1470, 1471, 1476, 1478, 1484, 
1485, 1490, 1491, 1493, 1494, 1507, 1509, 1512, 
1513, 1521, 1522, 1523, 1524, 1525, 1526, 1527, 
1528, 1530, 1531, 1532, 1533, 1534, 1535, 1536, 
1537, 1539, 1540, 1541, 1542, 1543, 1544, 1545, 
1548, 1549, 1552, 1553, 1554, 1555, 1556, 1557, 
1558, 1573 

Кончуков Анчок (князь): 1838 
Коншак Отебике (женщина): 1744 
Конякин (хорунжий): 1773 
Копаницына, Капаница Наталия (дочь 

казака): 1858, 1859 
Копизейш Енух (черкес): 1785 
Копизейш Шашецук (черкешенка): 1785, 

1786 
Коптев Михаил (казак): 1758 
Коражи: 1549 
Кордовский Константин Тимофеевич 

(майор, полковник): 1446, 1473, 1484, 1490, 
1507, 1628 

Корзек Смаил (черкес): 1880 
Коркаров Бабук: 1468  
Корнеев Максим (рядовой): 1659 
Корнеев Сазон (крестьянин): 1522 
Корнеенко Григорий (19 лет, сын казака): 

1685, 1686 
Корнеенко Лукьян (служащий): 1560, 1566 
Корнеенко, Корниенко Иван (казак): 1685, 

1685, 1686 
Корниенко (казак): 1571 
Корнилович (священник): 1621, 1626 
Корнутенко, Курнутенко Данила (казак): 

1510, 1511 
Коробочкина Варвара (солдатка): 1859 
Коровина Настасья (девочка): 1728, 1731 
Коров-Лутех Науз, Наурз Оглу (старейшина, 

черкес): 1890, 1891 
Короленко Григорий (есаул): 1677 
Коротникова Марья (девица): 1522 
Коротняк (хорунжий, есаул): 1562, 1622, 

1624 
Коротняк Кондрат (хорунжий, старшина): 

1510 
Коротняк Мария (казачка): 1510, 1511 
Коротняк Настасья (казачка): 1510, 1511, 

1522 
Короф (кабардинец): 1703 
Корпий Матауш (рядовой): 1768 
Корсовский (есаул): 1685 
Корсун Дмитрий (казак): 1822 
Корух Блако (дворянин): 1895 
Косачев Алексей (рядовой): 1681, 1682 
Косим Спиридон (штабс-капитан): 1574 
Косов (унтер-офицер): 1620, 1621 
Косович (есаул): 1621, 1625 
Косович (полковник): 1704 
Косолап (хорунжий, сотник): 1586, 1625, 

1626 
Костандолу Мегмет Мустафа (турок, купец): 

1590 
Костенко Тарас (казак): 1510, 1511, 1522, 1523 
Котиз Алкирен (черкес): 1843 
Котиз Ногай (16 лет, черкес): 1843, 1848 
Котиз Фатме (черкешенка0: 1843 
Котляревский (есаул): 1620, 1622, 1676 
Котляревский Макар: 1524 
Котляревский Тимофей Терентьевич 

(подполковник): 1465, 1466, 1467, 1469, 1470, 
1471, 1472, 1473, 1475, 1477, 1478, 1479, 1480, 
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1482, 1483, 1485, 1488, 1489, 1492, 1493, 1494, 
1495, 1609, 1613, 1614 

Котляров (сотник, есаул): 1807, 1809, 1810, 
1826, 1860, 1862, 1863 

Котморский Осиф (поляк): 1660 
Кофи Маус (черкес): 1828, 1846 
Коханюк (урядник): 1838 
Коче Ханик, Хашик (гречанка): 1817, 1829 
Кочед (армянин): 1691 
Кочерга Данила (казак): 1514, 1521, 1523, 

1531 
Кочергин Гаврила (рядовой): 1645 
Кочетов Алексей (сын однодворца): 1741 
Кочетов Тарас (однодворец): 1741 
Кочинский Езоф (крестьянин): 1523, 1531 
Кочок Ногай (черкес): 1868 
Кочубей Виктор Павлович (министр): 1477, 

1552 
Кошева Алексей (казак): 1548 
Кошман Захарий (казак): 1511 
Кошмис (черкес): 1556 
Кошмис Еслам (черкес): 1556 
Кошмис Кашемафь (черкешенка): 1556 
Кошмис Коз (черкешенка): 1556 
Кошмис Манифа (черкешенка): 1556 
Кошой: 1549 
Кошубович, Кашубович (подполковник): 

1560, 1561 
Кошумиз (черкес): 1819 
Кравец (атаман): 1455 
Кравец Давид (старшина, есаул): 1486 
Кравцов Максим (рядовой): 1740 
Кравченко (есаул): 1538, 1737 
Кравченко (казак): 1509 
Кравченко Дмитрий (переводчик): 1891 
Кравченко Иван (казак): 1522 
Кравченко Иван: 1584 
Кравченко Кузьма (казак): 1622 
Кравченко Михаил (казак): 1675, 1676 
Кравченко Степан (казак): 1674 
Кравченко Тихон (казак): 1480, 1488 
Кравченко Яков (казак): 1612, 1716, 1717 
Кравчин Степан (казак): 1676 
Краевский Кузьма (рядовой): 1809 
Краковский Сафрон (мальчик): 1855 
Крамаренко (есаул): 1744 
Краморов (пятидесятник): 1710 
Красовский (сотник): 1546, 1595 
Кривец Федор (казак): 1595 
Кривков (хорунжий): 1576, 1577 
Кривотей (хорунжий): 1570 
Кривошей (войсковой старшина): 1713, 1717, 

1719 
Кривошей, Кривошея 2-й Степан Иванович 

(квартирмейстер, директор): 1618, 1699, 1704, 
1705, 1706, 1707, 1708, 1709, 1710, 1711, 1712, 
1713, 1718, 1719, 1722, 1723, 1724, 1725, 1730, 
1731, 1734, 1738, 1739  

Кривошена Ефросинья (казачка): 1855 
Кривуля Пантелеймон (казак): 1594 
Кривцов (есаул): 1854 
Кривцов (подполковник): 1756, 1771 
Кривцов Наум (сотник): 1456 

Кривцов Никифор: 1584 
Крим Керей, Герей: 1549, 1711 
Кройрус (полковник): 1905 
Кропилин Захар (казак): 1773 
Круглеченко Алампей (казак): 1532 
Кругляченко Климент (казак): 1542 
Крутофал (поручик): 1467, 1481, 1482, 1487 
Крутофал Марина (жена поручика): 1467, 

1487 
Крыжановский (полковник): 1901, 1902 
Крым Гирей (султан): 1463, 1523, 1567, 1706 
Крымгирей Абат (откупщик): 1532 
Ксения (фамилии не помнит): 1798 
Ксения Акулина (сестра Ксении): 1798 
Ксения Анна (мать Ксении): 1798 
Ксения Потап (отец Ксении): 1798 
Ксения Яков (брат Ксении): 1798 
Ксурело Фелепов (рядовой): 1710 
Куадже Гасан (черкес): 1899 
Куат (ногаец): 1551 
Куат Алме (ногайка): 1551 
Куат Дайнгагы (ногаец): 1551 
Куат Калим-Газзы (ногаец): 1551 
Куат Курман-Газзы (ногаец): 1551 
Куат Мурза: 1550 
Куат Реджеп (ногаец): 1551 
Куат Тотья (ногайка): 1551 
Куатов Селлам (ногаец): 1544 
Кубавец Яков (мещанин): 1532, 1533 
Кубан (черкес): 1569 
Кубан Але (черкес): 1569 
Кубан Беремале (черкес): 1569 
Кубан Сишхин (черкешенка): 1569 
Кубанец Тимофей (казак): 1675 
Кублю Сулейман (черкес): 1882 
Кубрак Корней (казак): 1563, 1564, 1571 
Куделя, Куделе Афанасий (казак): 1723, 1724 
Кудинец Яков (казак): 1522 
Кудрявцев Александр (писарь): 1900 
Кудрявцев Евсей (казак): 1554, 1555 
Кудрявцев Николай (капитан): 1438  
Кудряшов Никита: 1435 
Кузмин Федор (рекрут): 1738 
Кузминова Агафия (крестьянка): 1646 
Кузь Федор (рядовой): 1524, 1531 
Кузьма (кошевой атаман): 1606 
Куй Кожес (черкес): 1644, 1649 
Куй Слепшац (черкес): 1818 
Куй Хасар (черкес): 1904 
Куказ Клязе (черкес): 1751, 1752 
Куковский (казак): 1682 
Куковский Захарий (сын казака): 1682 
Кукс Семен: 1674 
Куксенко Трофим (казак): 1676 
Кулеш Кирило (казак): 1669 
Кулеш Логвин (казак): 1526 
Кулик Иван (казак): 1561 
Кулик Иван (капитан, полковник): 1436, 

1445, 1461, 1462, 1484, 1492 
Кулиниченко Степан (житель): 1511 
Куличенко Алексей (казак): 1542, 1543 
Куличенко Павел (крестьянин): 1853, 1854 
Кульник Вакула (рядовой): 1751, 1752 
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Кумай (ногаец): 1551 
Кумай Вир Джунус (ногаец): 1551 
Кумай Джантемгулчи Авбе (ногаец): 1551 
Кумай Мерзье (ногайка): 1551 
Кумай Насипей (ногайка): 1551 
Кумшаев Борин (армянин): 1767 
Кумшаев Каспар (армянин): 1767 
Кунакуло (черкес): 1648 
Кундсет Бейслан (дворянин): 1755 
Кунпан (сотник, есаул): 1577, 1694 
Купезан Сайфок (черкес): 1794 
Купеншу Сигидюк (черкес): 1797 
Купченко Трофим (казак): 1633 
Кура (черкешенка): 1847 
Курганский (войсковой старшина): 1789, 

1795 
Кургзезух Годжимаф (черкес): 1843, 1845, 

1848 
Кургзезух Зепш (черкес): 1843, 1845, 1848 
Кургзезух Сюз (18 лет, черкешенка): 1843, 

1845, 1848 
Курдеяшко (казак): 1749 
Куренский (сотник): 1626 
Куринина Агафия (казачка): 1770 
Курка (хорунжий): 1623 
Курман Але (черкес): 1716 
Курман: 1550 
Курочкин (есаул): 1594 
Курочкин (полковник): 1685 
Курути (вице-губернатор): 1709 
Курчанский Афанасий (житель): 1523, 1531 

Кусаков (генерал-майор): 1902, 1903, 1906 
Кусанов Баркс (армянин): 1856, 1858 
Кусель (уздень): 1464 
Кутало, Куталло Гаврило (сын казака): 

1858, 1859 
Кутало, Куталло Савелий (казак): 1858, 1859 
Куфе Габыбе (жена, 15 лет, черкешенка): 

1849 
Куфе Селим (черкес): 1849 
Кухаренко (чиновник): 1815 
Кухаренко Герасим (полковник): 1465, 1469, 

1470, 1471, 1473, 1474, 1480, 1532, 1600 
Кухаренко Яков Герасимович (генерал-

майор): 1887, 1888, 1889, 1894 
Куценко Григорий (рядовой): 1683 
Куценко Иван (казак): 1709 
Куценко Савва (казак): 1679, 1682 
Кучерива (девица): 1758 
Кучеров (хорунжий): 1771 
Кучкуду, Кучкурду Иван (казак): 1466, 1468, 

1476, 1487 
Кучубей Самойло (литовец): 1647 
Кучугура Дмитрий (казак): 1709 
Кушкуж Алия (султан): 1495 
Кушнеренко Павло (казак): 1523, 1531 
Кушницкий Яков (переводчик): 1828 
Късегун (черкес): 1663  
Късегун Аджлас (черкешенка): 1663 
Къюлов Иван (есаул): 1492 
Къягей бей: 1499, 1500, 1502 

 
 

Л 
 
Лаврентьев (крестьянин): 1511 
Лагачев Иван (однодворец): 1617 
Лагачева Стефанида (крестьянка): 1617 
Лагунов Архип (мальчик): 1738 
Лагунова, Логунова Авдотья (девочка): 

1728, 1731 
Лазарев (подпоручик): 1820 
Лазарев Григорий (рядовой): 1513, 1522 
Лазко Агафон (казак): 1676 
Лазко Гапон (казак): 1657, 1675 
Лазоренко Федор (казак): 1649 
Ланжерон Александр Федорович (генерал 

от инфантерии): 1687, 1688, 1694, 1695 
Лаптев Иван (сын казака): 1763 
Лаптев Назар (казак): 1763 
Лаптева (жена подполковника): 1734 
Ларько (кошевой атаман): 1805 
Ласкутов Григорий (казак): 1594 
Лашешук Гадкехан (черкешенка): 1896 
Лашешук Газпако (черкес): 1896 
Лашешук Гакуй (черкес): 1896 
Лашешук Гапс (черкешенка): 1896 
Лашешук Маке (черкес): 1896 
Лашкарев Антон (крестьянин): 1616 
Лашкарев Михайло (крестьянин): 1616 
Лашкарев Федор (крестьянин): 1616 
Лашкарев Федор (однодворец): 1616 
Лашкарев Яким (рядовой): 1616 

Лашкарева Феврония (крестьянка): 1616 
Лашков (есаул): 1565 
Лащилин (полковник): 1485 
Лебедев Алексей: 1574 
Лебединский Илья (казак): 1626 
Лебедь Андрей (казак): 1466, 1468, 1476, 

1488 
Лебедь Кирило (сын казака): 1855 
Лебедь Семен (казак): 1812 
Лебедь Филипп (казак): 1522 
Лебедь, Лебедев Федор (рядовой): 1521, 

1523, 1531 
Леваско Ефимия (казачка): 1768  
Левашов (полковник): 1906 
Левенец Денис (казак): 1672, 1673 
Левенец Иван (казак): 1590 
Левицкий (есаул): 1577, 1626 
Левицкий (комиссар): 1708 
Левицкий Василь (поляк): 1448 
Левицкий Петр: 1695 
Левнук (урядник): 1783 
Левочка Кузьма (казак): 1702 
Левченко (столоначальник): 1815 
Левченко (урядник): 1811 
Левченко Евмений (урядник): 1833, 1834, 

1838, 1839 
Легун Магомет (черкес): 1711 
Легун Таузун Натхо (черкес): 1711, 1712 
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Легун Хатиже (черкешенка): 1711 
Леда (поручик): 1500, 1501 
Лейхнер Иван Иванович (генерал-майор): 

1497, 1498 
Ленечов (казак): 1451 
Леонов Иван (казак): 1553 
Леонов Семен: 1435, 1437, 1438 
Лесовой Петр (казак): 1610 
Лесовой, Лесовый Василий Иванович 

(купец, есаул): 1698, 1699, 1700, 1701, 1702, 
1703, 1704, 1707, 1708, 1710, 1713, 1716, 1719, 
1721, 1722, 1723, 1724, 1725, 1727, 1730, 1732, 
1733, 1734, 1735, 1736, 1737, 1738, 1739, 1740 

Лестович (есаул): 1685 
Летвин Герасим (казак): 1706 
Летвина Домникия (девица, дочь казака): 

1706  
Летвиненко Иван (казак): 1630 
Летячий Герасим (казак): 1523, 1531 
Лехацкий, Лихацкий Пантелеймон (казак): 

1654, 1655 
Ливенцов (полковник): 1770  
Ливровский (подполковник): 1888 
Лигов Никифор (мальчик): 1774 
Лигов Самойла (мальчик): 1774 
Лигтатле Лалем (черкес): 1718 
Лиманевич (подполковник): 1760 
Линебурх, Линебур (комиссар): 1708, 1716, 

1717 
Линтварев Константин Романович 

(поручик, надворный советник): 1449, 1450, 
1459, 1461, 1462, 1465, 1466, 1477, 1484, 1501, 
1505, 1508, 1514, 1521, 1546, 1547, 1568, 1573, 
1587, 1631, 1644 

Липовенко Василий (поселянин): 1587, 1592 
Лисавчук (сотник): 1887 
Лисевицкий (хорунжий): 1833 
Лисенко (полковник): 1595, 1607, 1608, 1620 
Лисенко Павел (казак): 1602 
Лисовецкий (чиновник): 1792 
Листопадский, Листопад Мартин (казак): 

1455, 1487 
Литвин Терентий (казак): 1679, 1682 
Литвиненко Василий (казак): 1664 
Литвиненко Емельян (казак): 1707, 1708 
Литвиненко Михайло (крестьянин): 1735, 

1736 
Литвиненко Никита (сын казака): 1664, 

1676 
Литвинов (прапорщик): 1620, 1621 
Литвинов Кузьма (сын рядового): 1855 

Литевский (войсковой старшина): 1831 
Лихолетенко Герасим (казак): 1603 
Логвиненко Иван (рядовой): 1531 
Логвиненкова Параскева (девка): 1831 
Логвинов (сотник): 1901 
Логоша Федор (сотник): 1456, 1459, 1494, 

1526 
Логуш (черкес): 1812 
Лозинский Григорий (прапорщик, 

подпоручик, есаул): 1441, 1443, 1444, 1445, 1473, 
1499, 1502, 1503, 1504, 1540 

Лопкин (помещик): 1511 
Лопухина (графиня): 1831 
Лохацкий Пантелеймон (казак): 1676 
Лохинский Прокофий (казак): 1810 
Лубенец Тимофей (казак): 1652 
Лубяный (есаул): 1565 
Луговой Макар (казак): 1675 
Лугутан Евдоким (казак): 1685 
Лукин (однодворец): 1743 
Лукин Иван (12 лет, сын однодворца): 1743 
Луковкин (полковник): 1448 
Лукшин (однодворец): 1603 
Лукшина Акулина: 1603 
Лукьянов Архип (мордвин): 1639 
Лукьянченко Спиридон (казак): 1542 
Лукьянченкова Марфа: 1764 
Лумавф (крестьянин): 1697 
Лумавф Габез (крестьянка): 1697 
Лумавф Гаджах (крестьянин): 1697 
Лумавф Гаджель (крестьянин): 1697 
Лумавф Тажана (крестьянка): 1697 
Луниченко Свирид (казак): 1533 
Луценко (подполковник): 1873 
Луценко (хорунжий): 1689 
Лучкин (майор): 1770 
Лысенко (есаул): 1499  
Лысенко Петр (казак): 1805 
Лысенко Трофим (урядник): 1892 
Любов (урядник): 1775 
Люлье Леонтий Яковлевич (этнограф): 1753 
Лямина Домна (девица): 1766 
Ляпилин Иван (мальчик, сын казака): 1761 
Лях (полковник): 1540 
Лях Иван (казак): 1512, 1522 
Ляшенко (подполковник): 1739 
Ляшенко Иван (казак): 1531 
Ляшенко Логвин (казак): 1528, 1529 
Ляшко Петр (служащий): 1490 
Ляшок Петр (старшина): 1460, 1461, 1466 

 
 

М 
 
Мавиваш Фавинук (черкес): 1841 
Магамет бей: 1443 
Магамтале Пшехаз (черкес): 1830 
Магировский, Магеровский (полковник): 

1527, 1538, 1575, 1576, 1577, 1578, 1579 
Маглиновский (есаул, титулярный 

советник): 1698, 1720, 1721, 1722, 1723, 1726, 
1731, 1732  

Магмед Абатов, Аббатов (прапорщик): 1776, 
1778, 1786 

Магмет (дворянин): 1689 
Магмет (откупщик): 1531 
Магмет (черкес): 1779 
Магмет Аббат (князь): 1769 
Магмет Герей (ногаец, султан): 1479, 1493 
Магмет: 1550 
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Магметале Псехиз (черкес): 1820, 1821 
Магмут Бей Мурза: 1549 
Маголид (уздень): 1765 
Магомед Хатушоков (князь): 1765 
Магомет (черкес): 1715 
Магомет Гафчи: 1869 
Магомет Гирей (султан): 1877 
Магомет Зази (черкес): 1883 
Магомталей (уздень): 1763 
Маевский Петр (рядовой): 1827 
Маз Фати (черкешенка0: 1830 
Мазан (войсковой старшина, 

подполковник): 1847, 1863, 1864, 1866, 1876 
Мазан (капитан): 1495, 1496, 1497 
Мазанов Андрей (некрасовец): 1437, 1441, 

1445 
Мазсковой Павел (крестьянин): 1809 
Мазуренко (командир, полковник): 1696, 

1697, 1698 
Мазуренко Данило Семенович (инспектор, 

коллежский советник, сотник): 1698, 1699, 
1700, 1701, 1702, 1703, 1704, 1706, 1707, 1708, 
1710, 1713, 1716, 1719, 1720, 1721, 1722, 1723, 1724, 
1725, 1726, 1727, 1730, 1731, 1732, 1733, 1734, 
1735, 1736, 1737, 1738, 1739, 1740 

Маимат Корбей (черкес): 1842 
Маимат Татих (черкес): 1842 
Майгур (хорунжий): 1685 
Майдич (кадет): 1509 
Майстренко Максим (казак): 1548 
Макаров Иван (армянин): 1528, 1529 
Макаров Саркис (армянин): 1528, 1529 
Макарова Устиян (армянка): 1528, 1529 
Макарова Элмас (армянка): 1528, 1529 
Макарчук Павел (казак): 1538 
Макиевский (полковник): 1769 
Маклаков (подполковник): 1809 
Макотух Никифор (казак): 1788 
Максим (армянин, откупщик): 1690 
Максим (фамилии не помнит): 1737 
Максименко Антон (казак): 1643, 1675 
Максименко Иван (поселянин): 1712 
Максименко Кондрат (прапорщик): 1488 
Максимов (рядовой): 1749 
Максимов Евме (некрасовец): 1437 
Максимов Иванов (мальчик): 1767 
Макуха (казак): 1749 
Макуха Григорий (казак): 1629, 1674 
Малек (5 лет, абазинка, ясырка): 1591 
Малиновский Сильвестр Сигизмундович 

(генерал-лейтенант): 1769 
Малинский (статский советник): 1697 
Малишевский (есаул): 1595, 1596 
Малишенко (есаул): 1781 
Малов (подполковник): 1525, 1526, 1583 
Малов (поручик): 1510 
Маловек Степан (казак): 1712, 1713 
Малой (подполковник): 1575, 1579, 1600, 

1669 
Малой (сотник): 1624 
Малой Ефим (казак): 1474 
Малой Захарий (полковник): 1445, 1538 
Малой Иван (казак): 1675 

Малой Николай (казак): 1674 
Малой Осип (казак): 1675 
Малой Петр (казак): 1436, 1437, 1441, 1445 
Малок (хорунжий): 1864 
Малый Дмитрий (казак): 1675 
Малышевский Иван (казак): 1548 
Малько (судья): 1767 
Малючка Татьяна (казачка): 1859 
Мамаев Матвей (рядовой): 1721 
Мамай Андрей (казак): 1789 
Мамбет (ногаец): 1518, 1545 
Мамбет Ак Тутай (ногайка): 1518 
Мамбет Аман-Тотай (ногайка): 1518 
Мамбет Изытле (ногайка): 1518 
Мамбет Менли Али (ногаец): 1518 
Мамбет Омар Али (ногаец): 1518 
Маме Амет (дворянин): 1750 
Мамеват Фавенук (черкес): 1851 
Маметкерей Тугу (черкес): 1798 
Мамибетов Намиз (ногаец): 1457 
Мамир Напе (черкес): 1750 
Мамир Пшешемаф (черкешенка): 1750 
Мамир Хоретль (черкес): 1750 
Мамсин Бератюк (грузин): 1476 
Мамсин Иван (грузин): 1475 
Мамсин Машмач (грузин): 1476 
Мамсин Петр (грузин): 1476 
Мамсина Базерхан (грузинка): 1476 
Мамсина Безза (ногайка): 1476 
Мамсина Шашат (грузинка): 1476 
Мамсыр Хаутук (дворянин): 1821 
Мамут (ногаец): 1518 
Мамут Анифе (ногайка): 1518 
Мамут Фатме (ногайка): 1518 
Мамыр Дзе-Гуаш (черкешенка): 1881 
Мамыр Шоупух (черкес): 1881 
Манжик, Манжаленко Матвей (казак): 1475, 

1476, 1488 
Мансуров, Макаров Матвей (фурлет): 1524, 

1531 
Маншин Иван (житель): 1835 
Марат Умер Оглу (татарин, мещанин): 1709 
Марганий (русский): 1907 
Марзия (ногайка): 1501 
Марин (кондуктор): 1700, 1701, 1702 
Марков Антон: 1767 
Марков Василий (грек): 1509 
Марковский (переводчик): 1487 
Марлеш Вагайде (черкешенка): 1840, 1851 
Марлеш Псесекай (11 лет, черкешенка): 

1840, 1851 
Марлеш Пшекуй (черкес): 1840, 1851 
Марлеш Санджок (16 лет, черкес): 1840, 

1851 
Марлеш Тугус (12 лет, черкес): 1840, 1851 
Мартаза: 1549 
Мартин: 1679 
Мартиненко Василий (казак): 1717 
Мартинов Иван (егерь): 1446 
Мартыненко (капитан): 1607 
Мартынов (однодворец): 1759 
Мартынов Андрей Дмитриевич (генерал-

лейтенант): 1529, 1531 
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Мартынов Иван (малолетний, сын 
однодворца): 1759 

Марченко Василий (казак): 1791 
Марченко Степан (казак): 1613 
Маслинник Василий (поручик): 1455 
Маслов (майор): 1861 
Маслюк Лев (сын казак): 1855 
Маслючка Татьяна (казачка): 1858, 1859 
Масютин (надворный советник): 1906 
Матвеев (есаул): 1532, 1562 
Матвеев (чиновник): 1677 
Матвеев Григорий Кондратьевич 

(подполковник, полковник, войсковой 
атаман): 1679, 1684, 1687, 1688, 1689, 1692, 
1694, 1697, 1698, 1700, 1701, 1702, 1703, 1704, 
1705, 1708, 1711, 1713, 1714, 1715, 1716, 1717, 1719, 
1721, 1724, 1727, 1730, 1733, 1734, 1735, 1736 

Матвеенко Григорий (казак): 1538, 1552 
Матвейченко Петр (казак): 1696 
Матекин, Матенин Данило (рядовой): 1513, 

1522  
Маткерей Короко (князь): 1612 
Матреев Александр (рядовой): 1532 
Матченко Илья (казак): 1495 
Матыр Осман (кабардинец): 1879 
Маф: 1480 
Мафоготль Бзыф (черкешенка): 1881 
Мафоготль Билан (черкес): 1881 
Мафоготль Хозеш (черкес): 1881 
Махин Михаил (русский): 1723 
Махов (урядник): 1833 
Машевский (полковник): 1780 
Машибаш (черкес): 1795 
Машибаш Гучебс (черкес): 1795 
Машибаш Сас (черкешенка): 1795 
Машибаш Сасимах (черкешенка): 1795 
Машмукор (дворянин): 1715 
Маштаков Дмитрий Иванович 

(крестьянин): 1857 
Мащенко (сотник): 1682 
Мегмер Госуфа (турок, купец): 1591 
Мегмет Агмет (матрос): 1590 
Мегмет Осман (матрос): 1590 
Мегмет: 1549, 1550 
Медведев (купец): 1633 
Медведев Илья (житель): 1835 
Медведев Ион (житель): 1835 
Медведев Степан (житель): 1835 
Медведев Трифон (житель): 1835 
Медведенко Николай (поляк): 1574 
Меджедек Бедзер, Пецер (черкешенка): 

1887, 1894, 1895 
Меджедек Гасан, Гассан (черкес): 1887, 

1888, 1894, 1895 
Медин, Маден Егор (рядовой): 1853, 1854 
Мезах (крестьянка, черкешенка): 1894 
Мезах Бамхукт (2 года, черкес): 1894 
Мезах Беренхан (5 лет, черкешенка): 1894 
Мелакаев (ногаец): 1759 
Мелек (абазинка, ясырка): 1591 
Меленовский Матвей (рядовой): 1737 
Мелеткиреев Мисост (бей): 1471 
Меликов Петр (армянин): 1774 

Меликова Горашсим (девка, армянка): 1774 
Мелиш Темрюк (черкес): 1833 
Меллях (черкес): 1722 
Мельквеш Хурух (черкес): 1882 
Мельконов Бек Мурза (дворянин): 1815 
Мельконов Тит (9 лет, дворянин): 1815 
Мельконов Тузж (12 лет, дворянин): 1815 
Мельконова Катар (дворянка): 1815 
Мельников Иван (казак): 1697 
Мельниченко Пантелеймон (казак): 1493 
Мемет (ногаец): 1521 
Менгуревский (есаул): 1789 
Мениш Новозий (черкес): 1833 
Менть Алель (ногайка): 1515 
Менть Али-Муртаза (ногаец): 1515 
Менть Девлет-Хан (ногайка): 1515 
Менть Кутлухан (ногайка): 1515 
Менть Мамет (ногаец): 1515 
Менть Мемет (ногаец): 1515 
Менть Сеферхан (ногайка): 1515 
Меняйленко Федор (казак): 1679, 1682 
Меняйло Иван (казак): 1514 
Мержанов Александр (армянин): 1529, 1530, 

1542 
Мержанов Киркор (армянин): 1537 
Мержанов Мануил (армянин): 1529, 1530, 

1531 
Мержанова Куж (армянка): 1529, 1530 
Мерзебет (черкес): 1767 
Мертваго Дмитрий Борисович (губернатор): 

1550, 1561 
Меси Савь (абазинец): 1504 
Местафа Гасан (черкес): 1800 
Местафа Кетун (черкес): 1799, 1800 
Местафа Машук (черкешенка): 1800 
Месюренко Тимофей (казак): 1599 
Мет Кобли (черкес): 1657 
Мечетный Матвей (казак): 1629 
Мешет (16 лет, черкес): 1814 
Мешков Тимофей (однодворец): 1762 
Миге Кош (черкес): 1823 
Мигулова Анна (казачка): 1757 
Мизкренков (инспектор): 1700 
Мийокович Петр Дмитриевич (помещик): 

1831 
Миколай (армянин, откупщик): 1667 
Милашенков, Милашенко Иван (есаул): 

1473, 1620, 1648, 1788 
Миленький (есаул): 1623, 1625, 1684 
Милорадович Григорий Петрович 

(губернатор): 1523, 1524 
Миляева Екатерина (крестьянка): 1729, 1731 
Мимет (князь): 1751 
Минасов Мекердич (армянин): 1647 
Минасов Хачирес (армянин): 1468 
Минов Василий: 1460 
Минотворцев (чиновник): 1770 
Мипас Христофор (есаул): 1575 
Миргородский (майор): 1839 
Миргородский (хорунжий): 1661, 1662, 1663 
Миргородский Алексей (поручик, 

полковник): 1456, 1459, 1460, 1461, 1465, 1466, 
1467, 1472 
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Мирджан Тимирхан (армянин): 1502 
Мирович Дионий (крестьянин): 1521 
Мироненко Филипп (казак): 1510, 1511, 1514, 

1542 
Миронов Степан: 1702 
Мирошник Алексей (казак): 1685, 1686 
Мирошниченко Алексей (казак): 1467, 1472, 

1473, 1476, 1487, 1490 
Мирошниченко Кузьма (казак): 1556 
Мирошниченко Петр (казак): 1563, 1571 
Мисирбий Дуда (жена князя): 1654 
Мисиров Иванис (армянин): 1697 
Мисиров Карпель (ребенок, армянин): 1697 
Мисиров Симион (армянин): 1697 
Мисиров Хачадур (армянин): 1697 
Мисирова Луспека (армянка): 1697 
Мисник Петр (казак): 1629, 1675 
Мисоуст бек Айтеков (князь): 1697 

Митреев Александр (рядовой): 1523 
Миссирбий (абазинский князь): 1654 
Митрофанов Аврам (крестьянин): 1677 
Миттендорф (лекарь): 1854, 1855 
Миту Ворскулябын (черкес): 1507  
Михаил (фамилии не помнит): 1699 
Михаил, Летмиф Хезич (болгарин): 1611 
Михайленко Василий (рядовой): 1719 
Михайлов Василий (житель): 1742 
Михайлов М. (чиновник): 1807 
Михайлов Мирон (мальчик, сын жителя): 

1742 
Михайлов Сергей Иванович (генерал-

майор): 1476 
Михайлов Степан (рядовой): 1810 
Михайлов Федот: 1734 
Михайлов Яков: 1705 
Михайлюк Петр (казак): 1548 
Михеев (казак): 1532 
Михеев Антон (казак): 1526 
Михельсон Иван Иванович (генерал от 

кавалерии): 1498, 1499, 1500, 1504, 1506, 1508, 
1510, 1511, 1512 

Михин Михаил (российскоподданный): 
1724 

Михулской Михаил (рядовой): 1768 
Мицунский (инспектор): 1734 
Мишоуст (князь): 1659 
Мишур Гаут Оглу (владелец): 1666 
Мищенко Павел (казак): 1627, 1674, 1675 
Мищенко Федор (казак): 1522 
Многолет Федор (казак): 1756 
Мовсесов Хачерес (армянин): 1647 
Могила Павел (казак): 1467, 1487 
Могу Пшегус (убых): 1882 
Могукоров (подполковник): 1895 
Могукоров (сотник): 1787, 1800 
Могукоров (урядник): 1886 
Могуроков, Могукоров Пшекуй (хорунжий, 

сотник, есаул, подполковник, полковник, 
генерал-майор): 1665, 1666, 1734, 1739, 1768, 
1778, 1782, 1783, 1785, 1854 

Моисеенко Ефим (казак): 1538 
Моисеенков (рядовой): 1749 
Моисей (казак): 1630 

Моисей (казак, фамилии не помнит): 1836 
Мойгур (хорунжий): 1746 
Мойсиевская Зана (еврейка): 1839 
Мойсиевский Абрам (еврей): 1839 
Мойсиевский Шмома, Абрам (еврей): 1839 
Мокиевский (полковник, генерал-майор): 

1782, 1788 
Молко Игнат (казак): 1445, 1487 
Молодецкий Василий (крестьянин): 1642, 

1643 
Морачевский (майор): 1820 
Моргун Григорий (казак): 1667, 1676 
Моргун Платон (казак): 1886 
Моргунов (казак): 1574 
Моргунова Наталья (казачка): 1574, 1575 
Моринц Трофим (турецкоподданный): 1730 
Морква (урядник): 1786 
Морловой Матауш (рядовой): 1768 
Мороз (казак): 1593 
Мороз (сотник): 1641 
Мороз Спиридон (казак): 1806, 1808 
Мороз Фома (урядник): 1767 
Москаленко Василий (казак): 1455 
Московченко (сотник): 1625 
Мотакай (ногаец): 1551 
Мотакай Денкан (ногайка): 1551 
Мотакай Миръяк (ногайка): 1551 
Мошенский (поручик): 1475 
Мошней (ногаец): 1516 
Мошней Аджиках (ногайка): 1516 
Мошней Аише (ногайка): 1516 
Мошней Амет Угрудей (ногаец): 1516 
Мошней Кокуй (ногайка): 1516 
Мошней Смаил (ногаец): 1516 
Мошней Султан Мурза (ногаец): 1516 
Мраз, Маруз (ногаец): 1672, 1673 
Мугасос Скурши Шупако (черкешенка): 

1881 
Мудров (комиссар): 1700, 1701 
Мудрый (есаул): 1672 
Муков Бевшок: 1480 
Муков Гайтако: 1480 
Муков Долотирий: 1480 
Муков Мерев (кабардинец): 1747 
Муков Пшокуй: 1480 
Муков Румкерий: 1480 
Мула Рамазан: 1550 
Муравейник (хорунжий): 1646, 1679 
Муравейник Павел (сын хорунжего): 1646, 

1676 
Муравлева Екатерина Федоровна 

(помещица): 1809 
Муравьев (полковник): 1821 
Муради (ногайка): 1461, 1462 
Мурадин, Морадин бей (князь): 1449, 1481, 

1482, 1491, 1492, 1502, 1503, 1504, 1505, 1561, 
1565, 1573, 1644 

Мургава Хлапа: 1480 
Мурза Аише (ногайка): 1550 
Мурза Алибий (ногаец): 1550 
Мурза Быберды (ногаец): 1550 
Мурза Ибеде (ногаец): 1550 
Мурза Ислям (ногаец): 1550 
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Мурза Камкукай (ногаец): 1550 
Мурза Крымхан (ногайка): 1550 
Мурза Мусси (черкес): 1663 
Мурза-Мбет (ногаец): 1551 
Мурза-Мбет Бек (ногайка): 1551 
Мурза-Мбет Иманке (ногайка): 1551 
Мурза-Мбет Салиме (ногайка): 1551 
Мурза-Мбет Тупай (ногайка): 1551 
Муса (черкес): 1653 
Муса Али: 1550 
Муса Магмет (черкес): 1820, 1821, 1830 
Муса Оглы (черкес): 1820 
Мусав Абдуала (ногаец): 1759 
Мусеенко Прокофий (казак): 1622, 1674, 

1675 
Мусса (ногаец): 1518, 1550, 1551 
Мусса (татарин): 1546, 1550 
Мусса Амане (ногайка): 1551 
Мусса Баллы (ногаец): 1551 
Мусса Девриш (ногаец): 1518 
Мусса Ислям Бояр: 1550 
Мусса Курмен Аллы (ногаец): 1551 
Мусса Уразали Аманам (ногаец): 1551 
Мусса Шерифе (ногайка): 1518 

Мустапаев Мустафа (черкес): 1806 
Мустапаев, Мустапиев Якуп, Якуб (ногаец): 

1806, 1815, 1829 
Мустафа (18 лет, черкес, фамилии не 

помнит): 1807 
Мустафа (анапский паша): 1438, 1439, 1440, 

1441, 1442, 1443, 1444, 1449, 1462, 1471 
Мустафа (ногаец): 1516, 1520, 1549 
Мустафа (переводчик): 1571 
Мустафа (черкес): 1748, 1751, 1780 
Мустафа Агмет (черкес, ясыр): 1591 
Мустафа, Лаврентий (русский, фамилии не 

помнит): 1812, 1815, 1829 
Мустафе (абадзех): 1752 
Мутарза (турок): 1820 
Мухо (черкес): 1716  
Мушенко Степан (бродяга, малороссиянин): 

1673 
Мша Магомет (черкес): 1882 
Мша Хадже Хан (черкешенка): 1882 
Мялкинов Рафаил (армянин): 1468 
Мясовой Петр (казак): 1608 
Мясоедова (девочка): 1728 
Мясоедова Анна (женщина): 1734, 1735 

 
 

Н 
 
Набзу Магомет (черкес): 1848 
Набока (сотник): 1595 
Набока Андрей (есаул): 1578, 1595, 1597 
Набока Мирон (переселенец): 1624, 1674 
Набоков Иван (поручик): 1454 
Навашир (черкешенка): 1894 
Навашир Амид (1 год, черкешенка): 1894 
Навашир Гажекул (3 года, черкес): 1894 
Навашир Тулхуз (7 лет, черкес): 1894 
Наве (девица, черкешенка): 1536 
Нависильцов Александр (рядовой): 1634 
Навицкий, Новицкий Антон (поляк, 

поселянин): 1567, 1569, 1571 
Навруз (ясыр): 1550 
Навруз Фаж (ясырка): 1550 
Нагаев Аслан (армянин): 1763 
Нагай-Маха (абадзех): 1777 
Наго Асуфис (черкешенка): 1754 
Наго Газе (черкес): 1754 
Наго Салохож (черкес): 1754 
Наго Хаджи Маф (черкес): 1883 
Нагой (дворянин): 1755 
Нагой (князь): 1836 
Нагой (черкес): 1751, 1831 
Нагой (черкес, фамилии не помнит): 1795, 

1797 
Надзук Совай (черкес): 1840, 1848, 1852 
Надиженко Павло (казак): 1712 
Наже (армянин): 1529, 1530 
Нажек (девица, черкешенка): 1530 
Назаренко Алексей (казак): 1608 
Назаренков (хорунжий): 1774 
Назаренков Федосий (сын казака): 1774 
Назго Бако (черкес): 1902 
Найгок Магомет (черкес): 1783 

Найдениха Наталия: 1675 
Найдюхова, Найденова Дарья 

(малороссиянка, казачка): 1662, 1663, 1676 
Намаз: 1550 
Напач Гапарь Хезик (черкес): 1777 
Напач Моссе (черкес): 1777 
Напесов Шупам (черкес): 1867 
Наплан (ногаец): 1479 
Нардшу (князь): 1678, 1679 
Нарусов Каптер: 1866 
Нарчуга (черкес): 1803 
Насепкан (ногайка): 1741 
Настюхин Михаил: 1456 
Насытле (вдова, ногайка): 1519 
Наталия (13 лет): 1675 
Натахун (князь): 1471 
Натха Кубзь (черкес): 1778 
Натха Манмет (черкес): 1778 
Натхо Бакпаша (черкес): 1830 
Натхо Барамхош (5 лет, черкешенка): 1868, 

1870 
Натхо Гафизе, Хафизе (черкешенка): 1868, 

1870 
Натхо Гиалбей (5 лет, черкес): 1830 
Натхо Девлет (черкес): 1850 
Натхо Дойшох (черкес): 1753 
Натхо Загашт (11 лет, черкес): 1830 
Натхо Захир (черкешенка): 1830 
Натхо Згореч (убых): 1880 
Натхо Зофре (3 года, черкешенка): 1830 
Натхо Казек (черкешенка): 1753 
Натхо Кураж (черкес): 1830 
Натхо Кушмафе (вторая жена, черкешенка): 

1850 
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Натхо Кушмафе (первая жена, 
черкешенка): 1850 

Натхо Мелах (4 года, черкес): 1830 
Натхо Муса (3 года, черкес): 1850 
Натхо Мши (черкес): 1753 
Натхо Нарчу (судья): 1845 
Натхо Натхо (черкес): 1830 
Натхо Псасекарь (7 лет, черкешенка): 1850 
Натхо Псеза, Псез (16 лет, черкес): 1868, 

1870 
Натхо Совнез Гапач (черкес): 1868, 1870 
Натхо Сонаш (14 лет, черкешенка): 1850 
Натхо Тимаф (черкес): 1850 
Натхо Товчеш (8 лет, черкес): 1830 
Натхо Фиж (черкешенка): 1830 
Натхо Фиж (черкешенка): 1830 
Натхо Хаджимук (черкес): 1845 
Натхо Хошмид (2 года, черкес): 1850 
Натхо Шашко (черкес): 1826 
Натхо Шумаф Бакташа (черкес): 1830 
Натху Заретук (черкес): 1813 
Науврузов (черкес): 1784 
Науменко Ефим (переселенец): 1622, 1674 
Науменко Семен (казак): 1510, 1511, 1512 
Наумов (унтер-офицер): 1836 
Наумов Алексей (15 лет, сын жителя): 1742 
Наумов Лазарь (казак): 1635 
Наумов Тарас (житель): 1742 
Нахатмиш: 1852 
Нахо Магмет (черкес): 1902 
Нахо Хахунак (12 лет, черкес): 1902 
Нахо Цадун (2 года, черкешенка): 1902 
Нахо Цдун (черкешенка): 1902 
Нахумитов Гапух (черкес): 1863, 1864 
Нахумитов Гатам (черкес): 1863 
Нацок Довлектем (князь): 1866 
Нач Галусев (черкес): 1793  
Нач Шеретлук (черкес): 1793, 1794 
Нашип (вдова): 1480 
Нашт Алкас (черкес): 1777 
Нашт Алле (черкес): 1777 
Нашт Багангеш (черкешенка): 1777 
Нашт Ильяс (15 лет, черкес): 1777 
Нбергам Дохешир (черкешенка): 1785 
Нбергам Кофе (черкес): 1785 
Нбергам Нашхуо (черкешенка): 1785 
Нбергам Пшимаф (малолетний, черкес): 

1785 
Неб Урузбий (шапсуг): 1776 
Неглей (абадзех): 1706 
Недвига Харитон (житель): 1526 
Неджук Заурбек (дворянин): 1800 
Неджуков Амит (дворянка): 1783 
Неджуков Хаджебий (уздень): 1783 
Неживенко Захарий (казак): 1531 
Неживой Харитон (казак): 1466, 1468, 1476, 

1487 
Незсожом (натухаец): 1615 
Некипольский (есаул): 1626 
Неклюдов (хорунжий): 1565 
Немири Аттула (черкес): 1876 
Немиров Джамбулет (дворянин): 1785 
Немиров Еслам (дворянин): 1785 

Немиров Каспулето (владелец): 1748, 1750 
Немиров Мишаем (казак): 1458 
Немиров Мустафа (15 лет, дворянин): 1785 
Немирова Белаш (дворянка): 1785 
Немирук (черкес): 1873 
Немирук Афизе (черкешенка): 1873 
Немиря Тимофей (казак, урядник): 1812, 

1832, 1835 
Немицов Джамбулат (прапорщик): 1878 
Непокупный (хорунжий): 1806, 1808, 1821, 

1824, 1825, 1833 
Непсоу (черкес): 1707 
Нератов (майор): 1617 
Неспивой Захарий (казак): 1523 
Нестеренко Феодосий (урядник): 1889 
Нестор (казак): 1645 
Нестор Казыхбеч Квожа (князь): 1715 
Неудимов Емельян (казак): 1581 
Нефедьев 1-й (есаул): 1718, 1762 
Нечай Михайло (казак): 1614 
Нечитайло Яков (поселянин): 1606 
Нещадим Савва (казак): 1692, 1695 
Нигаже (ясыр): 1572 
Нидутовмут (коллежский асессор): 1757 
Низ (армянин, рядовой): 1557 
Никипольский Нестор (старшина, есаул): 

1474, 1490, 1559 
Никитин (казак): 1767 
Никитин Козьма (сын казака): 1767 
Никитин Николай: 1640 
Никитин Федот (рядовой): 1640 
Никифор (казак): 1645 
Никифоров Лазарь (канонир): 1617 
Никовенко Иван (казак): 1707, 1708 
Николаев (откупщик): 1525 
Николаев Дорофей (рядовой): 1811 
Николаев Захар (рядовой): 1717 
Николаев Николай (некрасовец): 1636 
Николаев Федот (некрасовец): 1633, 1636 
Николай (казак): 1589 
Николай I (император): 1729 
Никонов Дмитрий (рядовой): 1557 
Ниньев Кирида, Кирили (грузин): 1521, 1542 
Ниса (ясырка): 1572, 
Нисы Шеретлук (черкес): 1797 
Ничипор: 1679 
Новаченко Антон (казак): 1707 
Новиков (штабс-капитан): 1754 
Новицкий (офицер, русский разведчик): 1753 
Новохитская Христина (казачка): 1675 
Новохитский (казак): 1675 
Ногай (4 года, черкес, ясыр): 1591 
Нода (урядник): 1867 
Ножий Содежас (черкес): 1713 
Нозуречев (прапорщик): 1776 
Нурлу (ногаец): 1551 
Нурлу Азызе (ногайка): 1551 
Нурлу Батма (ногайка): 1551 
Нурлу Джанай (ногаец): 1551 
Нурлу Картатай (ногайка): 1551 
Нурлу Кутлукан (ногайка): 1551 
Нурлу Татликан (ногайка): 1551 
Нурлу Теке (ногаец): 1551 
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Обаза Иван (казак): 1684 
Обдуале (ногаец): 1501 
Обдуале Алей (1 год, ногаец): 1501 
Обдуале Юльмесь (ногайка): 1501 
Обрамов Василий (казак): 1721 
Овбе Кир: 1549 
Овчанов Максим (переводчик): 1862 
Овчаренко Никита (казак): 1734 
Оголя Алексей (казак): 1674 
Одесский Лукьян (казак): 1496 
Одзумек (ясыр): 1572 
Одновол Яков (старшина, хорунжий): 1451, 

1452, 1453, 1547 
Односталный Демьян (казак): 1558 
Одношевний Герасим (смотритель): 1457 
Озноблинин (подполковник): 1892 
Олейченко Алексей (казак): 1488 
Олейченко Зеновий (казак): 1488 
Ольховой 1-й (чиновник): 1568 
Ольховский (штаб-лекарь): 1598 
Ольшевский Марцелин Матвеевич 

(генерал-майор): 1802, 1806 
Омар (ногаец): 1516 
Омар Аише Угрудей (ногайка): 1516 
Омар Тауке (ногайка): 1516 
Омельянов Григорий (армянин): 1594  
Ончок Баабух (черкешенка): 1706 
Ончок Мустафи (дворянин): 1706 
Ончок Хасан (дворянин, черкес): 1706 
Ончок Хурлей (дворянка): 1706 
Опойка (казак): 1675 
Опойка Устинья (дочь казака): 1675 
Опперман (граф): 1881 
Орел (хорунжий): 1500  
Орел Василий (казак): 1548, 1554 

Орел Григорий (казак): 1570, 1571 
Орел Матвей (старшина): 1571 
Орлов Иван: 1472 
Орлов Николай (мещанин): 1532, 1533 
Орлова (жена есаула): 1679 
Орловский (поручик): 1621 
Осип (10 лет): 1674 
Осман (откупщик): 1522, 1542 
Осман Агмеда (турок, купец): 1591 
Осман Арык (ногаец): 1517 
Осман Брах (черкес): 1774 
Осман Жепар (ногайка): 1551 
Осман Кокуз (ногаец): 1517 
Осман Чраз (ногайка): 1517 
Осман, Асман (ногаец): 1517, 1520, 1549, 1551 
Осман, Асман паша: 1473, 1477, 1481, 1483, 

1484, 1491, 1492, 1502, 1503, 1505, 1508 
Османов Магмет-Кирей (дворянин): 1788 
Османуков Магалчирий (прапорщик, 

дворянин): 1895 
Осмен (черкес): 1749  
Остагай Джимсих (князь): 1565 
Остапенко Михаил (послушник): 1685, 1686 
Остренко Мартин (казак): 1675 
Островский (сотник): 1803 
Островский Пантелеймон (казак): 1582 
Ота Магмет (черкес): 1818 
Отах Брам (18 лет, черкес): 1896 
Отахжу Секузи (черкес): 1752 
Отдзух Адлер (черкес): 1836 
Охременко (хорунжий): 1750, 1751 
Охтен Яким (казак): 1675 
Очемаф (черкес): 1752 
Очемаф Пшемаф (черкес): 1752 
Очмиз Габит (черкес): 1817 

 
 
 

П 
 
Павел (армянин): 1719 
Павел (казак): 1613 
Павел I (император): 1463, 1498, 1506 
Павич (атаман): 1470 
Павличенко Пантелеймон (казак): 1564, 

1571, 1596 
Павлов Сергай (армянин): 1464 
Павлоградский (квартирмейстер): 1622 
Паган Багши Хаджи Ихво (черкес): 1883 
Пако Айше (9 лет, черкешенка): 1828, 1841, 

1851 
Пако Дулай, Кунаи, Рунай (черкешенка): 

1828, 1841, 1851 
Пако Исман, Ислан (14 лет, черкес): 1828, 

1841, 1851 
Пако Караунт, Карауль (12 лет, черкес): 

1828, 1841, 1851 
Пако Качах (черкешенка): 1828 
Пако Кунопаке (черкес): 1828 

Пако Термижан (3 года, черкес): 1828, 1841, 
1851 

Пако Хабиба, Хабибе (7 лет, черкешенка): 
1828, 1841, 1851 

Пако Хачиф, Ханифе (1 год, черкешенка): 
1828, 1841, 1851 

Паламаренко Тимофей (казак): 1675 
Палкин Федор (рядовой): 1838 
Пальшиков: 1760 
Панамаренко Григорий (казак): 1756 
Панасенко Федор (послушник): 1684, 1689 
Пандели Данила (грек): 1543, 1544 
Пандели Екатерина (гречанка): 1543, 1544 
Пандели Иван (грек): 1543, 1544 
Панков (унтер-офицер): 1621 
Пантюхин Данила (мальчик): 1757 
Паныкова Матрена (крестьянка): 1743 
Папле Габжей (черкес): 1824 
Папле Гичибрам (черкес): 1824 
Папле Зафра (черкешенка): 1824 
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Папле Захиде Натхо (черкешенка): 1824 
Папле Мелахо (черкес): 1824 
Папле Натхо Байпаш (черкес): 1824 
Папле Натхо Кураж (черкес): 1824 
Папле Натхо Шумаф Байпаш (черкес): 1824 
Папле Таус (черкес): 1824 
Папле Фати Маз (черкешенка): 1824 
Папле Фиж Натхо (черкешенка): 1824 
Парануха Степан (казак): 1488 
Партас Иван (переселенец): 1626 
Партеж, Партес Иван (казак): 1674, 1675 
Партов (штабс-капитан): 1860 
Паскевич Иван Федорович (фельдмаршал): 

1753 
Патокин Василий (мальчик): 1736 
Пауда Кондрат (немец): 1765 
Пахом, Пахол Влас (казак): 1558, 1580 
Пачшаги (черкес): 1654 
Певнев (есаул): 1712 
Певня Семен (казак): 1494 
Педгерний Гаврило (казак): 1595 
Пединенко Данило (мещанин): 1622 
Пединенко Кирилл (мещанин): 1622 
Пединенко Степан (мещанин): 1522 
Пежай Емельян (казак): 1487 
Пезад-Татаюк (урядник): 1907 
Пеляку Бале Роток (черкес): 1849 
Пеляку Магол Седж (черкес): 1849 
Пеляку Роток (черкешенка): 1849 
Пенже Шунчирил: 1550 
Пергатенко, Пергат Петр (16 лет): 1629, 

1674, 1683 
Переверзев (пятидесяник): 1724 
Перекотий Онисим (казак): 1799, 1837 
Перекристов, Перекрест (старшина, 

сотник): 1483, 1578 
Переюва (малолетняя, дочь казака): 1744 
Перзек, Берзек (уздень): 1765 
Перог (черкешенка): 1644 
Першов Константин (казак): 1607 
Петр (13 лет): 1475, 1476, 1488 
Петр (бродяга, фамилии не помнит): 1742 
Петр (поляк): 1735 
Петренко Иван (казак): 1533, 1542, 1608 
Петров (дьякон): 1468 
Петров (прапорщик): 1675 
Петров Алексей (поселянин): 1718  
Петров Дмитрий (рядовой): 1811, 1815, 1816 
Петров Иван (великороссиянин): 1722, 1723 
Петров Тихон (рядовой): 1470 
Петров Федор (казак): 1591 
Петрова Александра (казачка): 1590 
Петрова Марфа (казачка): 1591 
Петросов Саркис (армянин): 1468 
Петрусенко Кирилл (казак): 1719, 1721 
Печенко Ефим (казак): 1675 
Печерчиха Наталия (казачка): 1595 
Печерчиха Петр (4 года): 1595 
Пешигор Федор (казак): 1764 
Пивень (урядник): 1779, 1819, 1820 
Пивлов Давыд (рядовой): 1775 
Пиденко Тихон: 1521, 1531 
Пилипенко Федор (казак): 1564, 1571 

Пилипенко Яков (казак): 1584 
Пирогов (мальчик): 1747 
Пирятинский 2-й (майор, подполковник): 

1697, 1720, 1740, 1741 
Писклова Авдотья (казачка): 1862 
Пискун (старшина): 1454 
Пискуненко Герасим (поселянин): 1566, 

1571 
Писменный Сидор (казак): 1558 
Питясов, Петисов Мамит, Маглат Гирей 

(владелец): 1720, 1721 
Пичка Степан (казак): 1523, 1532 
Пишивнет: 1549 
Пластун Василий (казак): 1555 
Платов Семен: 1866 
Платова Варвара: 1866 
Плетенной Сидор (казак): 1538 
Плецеруко Гуаш (черкешенка): 1882 
Плохамут Наже (черкес): 1881 
Плохая Марфа (казачка): 1621 
Плохий Иван (казак): 1523, 1531 
Плохий Федор (священник): 1594 
Плохой Иван (есаул, подполковник): 1577, 

1621, 1623, 1627, 1629, 1679 
Плохому Гаугожи Катыж (черкешенка): 

1881 
Плохомут Наме (черкес): 1881 
Повнис Алли (3 года, черкес): 1851 
Повнис Бахдус (черкешенка): 1851 
Повнис Мустафа (8 лет, черкес): 1851 
Повнис Ногай (10 лет, черкес): 1851 
Повнис Селим: 1851 
Повнис Тишхан (15 лет, черкешенка): 1851 
Повнис Хахо (13 лет, черкес): 1851 
Повнис Шешимей (черкешенка): 1851 
Повстяный Андрей (казак): 1674 
Поганцов Леонтий (некрасовец): 1697 
Погорелый Иван (казак): 1622 
Погорелый Михаил (казак): 1560, 1563 
Погребной Петр: 1473 
Подгорненко Алексей (казак): 1466, 1468, 

1476, 1488 
Подгородний, Подгорный Иван 

(крестьянин): 1523, 1531 
Подзолкин Павел (сын хорунжего): 1764 
Подколзико Екатерина (казачка): 1862 
Подлесецкий (майор): 1579 
Подобный Артем (казак): 1718 
Подолян Герасим (сотник, старшина): 1459, 

1461, 1462, 1465, 1466, 1525 
Подоярко (хорунжий): 1875 
Покотилов (полковник): 1546 
Покрапай (сотник): 1538 
Полеховский Мартин (рядовой): 1768 
Поливода (жена подполковника): 1630 
Поливода, Паливода (хорунжий): 1631 
Поливода, Паливода Семен (поручик, 

полковник): 1442, 1443, 1454, 1509, 1532, 1618 
Политичин Александр (помещик): 1703 
Половая (вдова, казачка): 1695 
Половой Матвей (сын казака): 1695 
Полтинин (полковник): 1786 
Полторацкий Кирило (казак): 1567, 1571 
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Полулях (казак): 1675 
Полулях Андрей (15 лет, сын казака): 1675 
Полчанинов (подполковник): 1508 
Поляк Герасим (16 лет): 1629, 1674 
Поляк Федор (казак): 1629, 1674 
Поляков (есаул0: 1683 
Помазан (есаул): 1453, 1455 
Понамарев Иван (казак): 1730 
Понамарева Елена (казачка): 1864 
Понасов: 1481 
Поночовный Михайло (сотник): 1601 
Попечунович Осип (купец): 1646 
Попов (казак): 1724, 1725 
Попов (комиссар): 1574, 1582, 1583, 1585, 

1586, 1587 
Попов (полковник): 1671 
Попов Егор (житель): 1835 
Попов Захарий (житель): 1835 
Попов Макар (армянин): 1766 
Попов Матвей: 1456 
Попов Никита (казак): 1570, 1571 
Попов Федор (писарь): 1644 
Попов Яков (казак): 1630 
Попова Афросинья, Авдотья (малолетняя, 

дочь казака): 1724, 1726 
Порохни (поручик): 1449 
Порохня (полковник): 1647, 1648, 1675, 

1687, 1692 
Пороховни, Порохня (есаул): 1594, 1595, 

1598, 1599, 1623, 1624, 1625, 1626 
Порывай (войсковой старшина): 1786, 1787, 

1789, 1790, 1791, 1792, 1793, 1798, 1800 
Порывай (полковник): 1577, 1596, 1626 
Порывай Степан (секретарь): 1478 
Посевын Митрофан (однодворец): 1585 
Поспелов Григорий (мещанин): 1529 
Поспелов Яким (житель): 1528, 1532 
Поспелов Яков (сын мещанина): 1529 
Посполитаки Лолуд (грек): 1532 
Посполитик (есаул): 1801, 1803, 1811 
Поташин Герасим (крестьянин): 1855 
Похитонов (есаул): 1646 
Поцапай: 1658 
Почапский Илья (казак): 1607 
Прасковья (казачка): 1590, 1591 
Пренин Егор (немец): 1765 
Принц (майор): 1747 
Припихайло Семен (казак): 1790, 1792 
Прихода (казак): 1507 
Пришивка Дмитрий (казак): 1496 
Прокофиев Иван (казак): 1671 
Прокофиев Степан (казак): 1671 
Прохоренко Федор (казак): 1635 
Прохоров Василий (казак): 1634, 1676 
Прохорович Федор Андреевич (надворный 

советник): 1698, 1699, 1700, 1701 
Проценко (казак): 1749 

Проценко Харитон (казак): 1685 
Прудкий (казак): 1511 
Прус Василий (казак): 1669, 
Прядун Панька (казак): 1589 
Псемин (капитан): 1614, 1617 
Псисемаф (черкешенка): 1711 
Пстмаш Гештук (черкес): 1853 
Пулаго Данило (казак): 1590 
Пулинцев (хорунжий): 1630 
Пустошкин Семен Афанасьевич (контр-

адмирал): 1562 
Пух Атуль (черкес): 1848 
Пучкой Федор (казак): 1538 
Пушков (надворный советник): 1802, 1803, 

1804 
Пцаше Хазиш (черкес): 1843, 1845, 1848 
Пшагуз (черкес): 1815 
Пшебисим (черкес): 1769 
Пшебисим Воситл (13 лет, черкес): 1769 
Пшебисим Габатарь (черкес): 1769 
Пшебисим Перув (черкешенка): 1769 
Пшебисим Пшагат (2 года, черкес): 1769 
Пшебисим Салих (черкешенка): 1769 
Пшегун Бал (черкес): 1784 
Пшегун Бзоуч (1 год, черкешенка): 1784 
Пшегун Зарук (черкес): 1784 
Пшегун Нагой (1 год, армянин): 1784 
Пшегун Саркиз (черкес): 1784 
Пшегун Тахузев (20 лет, крестьянка, вдова): 

1784 
Пшегун Цехцух (черкешенка): 1784 
Пшегун Шоватиз (черкешенка): 1784 
Пшегут София (черкешенка): 1784 
Пшезов Делгет, Джепхет (уздень): 1741, 

1742, 1743 
Пшекуй (владелец): 1719 
Пшемаф (владелец): 1703, 1704 
Пшемаф (мальчик): 1797 
Пшемаф (прапорщик): 1789 
Пшемаф Нагой Топор (дворянин): 1754 
Пшеничный (есаул): 1640 
Пшеходов Морон (дворянин): 1471 
Пшигун (черкес): 1813, 1829 
Пшигун Даханов, Даханог (черкешенка): 

1813, 1815, 1829 
Пшигун Сойчас Чемиз (черкес): 1813, 1815, 

1829 
Пшигусов Режиб (уздень): 1766 
Пшижегако (владелец): 1755 
Пшикетль Салага (черкешенка): 1754 
Пшикетль Цизяк (черкес): 1754 
Пшимаф (дворянин): 1753 
Пшипей (черкес): 1813 
Пшисечь Гацук (черкес): 1899 
Пшоогун (черкес): 1722 
Пшук (черкес): 1669, 1670 

 
 

Р 
 
Рабский Тамас (рядовой): 1768 
Раденко, Роденко Иван: 1579 

Радионов Иван (рядовой): 1449 
Радич (поручик): 1495 
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Радич Иван (полковник): 1472, 1474, 1475, 
1478 

Раевский (генерал-лейтенант): 1791, 1802, 
1806, 1812 

Рамазан (ногаец): 1501, 1551 
Рамазан Абыбе (ногайка): 1551 
Рамазан Анапе (ногайка): 1551 
Рамазан Батма (4 года, ногайка): 1501 
Рамазан Есентотая (ногайка): 1501 
Рамазан Ильтотая (9 лет, ногайка): 1501 
Рамазан Сойт (2 года, ногаец): 1501 
Рамазан Суму (6 лет, ногайка): 1501 
Рамазан Уркуза (ногайка): 1551 
Раток Баазко (черкес): 1852 
Раток Гакар (черкес): 1802 
Раток Кошемаф (черкешенка): 1802 
Раток Смаил (черкес): 1802 
Рахме (абазинка, ясырка): 1590 
Рашпиль (войсковой старшина): 1825 
Рашпиль (генерал-майор): 1847, 1848, 1849, 

1850, 1851, 1854, 1861, 1863, 1864, 1868, 1869, 
1870, 1873, 1874, 1876 

Рашпиль Григорий Антонович (генерал-
лейтенант): 1780 

Рашпиль Иван: 1750 
Редкова Анна (поселянка): 1723 
Редун Гродей (казак): 1685 
Рейжеп Чобан: 1550 
Рекал Моисей (сын казака): 1855 
Решетняк (есаул): 1635 
Рижков Данила (казака): 1766 
Ришелье де Дюк (генерал-губернатор): 1552, 

1571, 1574, 1579, 1580, 1581, 1582, 1583, 1589, 
1605, 1610, 1611, 1612, 1619, 1637, 1639, 1640, 
1644, 1649, 1652, 1653, 1654, 1655, 1656 

Ровная Христина (казачка): 1768 
Ровный Емельян (казак): 1768 
Рогинский Андрей (казак): 1709 

Роде Кард Август (коллежский асессор): 
1475 

Родионов, Радионов Афанасий (болгарин): 
1853, 1854 

Рожнов (рядовой): 1710 
Розен 1-й Григорий Владимирович (барон, 

генерал от инфантерии): 1756, 1757, 1770 
Розенберг Андрей Григорьевич 

(губернатор): 1534, 1536, 1537, 1539, 1543 
Роман (работник): 1593 
Романов Степан (рядовой): 1696 
Романов Степан: 1484 
Россинский Кирилл (протоиерей): 1609 
Рота (майор): 1766, 1767, 1772, 1773, 1774 
Ротиенко Степан (казак): 1488 
Роток Кочес (черкес): 1802 
Рохмановский (полковник): 1560 
Рошешуар (капитан, граф): 1581, 1596 
Рояж Дмитрий: 1805 
Рубашевский (есаул): 1749, 1750 
Руденко Иван (казак): 1675 
Руденко Михаил (казак): 1803 
Руденко Филипп (казак): 1510, 1511, 1522 
Рудзевич (секретарь): 1867 
Рудзевич Николай Александрович 

(генерал-лейтенант): 1659 
Рудин (рядовой): 1736 
Рудовский Ефим (казак): 1756 
Рудченко, Руденченко Роман (казак): 1439, 

1440, 1441, 1442, 1445 
Рус Бей: 1549 
Рутковский Станислав (рядовой): 1768 
Рыбалченко Петр (казак): 1511 
Рыбаченко (казак): 1511 
Рыбрынов (полковник): 1451 
Рыжак Иван (казак): 1559 
Рыжченко (есаул): 1639 
Рыкжа Францыск (рядовой): 1768 
Рябовол Тарас (казак): 1675 

 
 

С 
 
Сабурнов (черкес): 1628 
Сав Берам (18 лет, черкес): 1905 
Савенков (хорунжий): 1619 
Саверин Михайло (житель): 1555 
Савин Николай (армянин): 1671 
Савинский (поручик): 1598 
Савинюта Иван (крестьянин): 1652 
Савицкий (войсковой старшина): 1894, 1895 
Савицкий (помощник комиссара): 1855, 

1856, 1858, 1862, 1863 
Савицкий Роман (казак): 1659, 1676 
Савнсарх Иаренус: 1851 
Савоз Канзауруза (черкес): 1803 
Савоз Фож (черкешенка): 1803 
Савоз Ханаш Конзауров (черкес): 1803 
Савтух Асей, Авсей (черкес): 1819, 1823 
Савченко Иван (16 лет): 1490 
Савченко Матвей (рядовой): 1708 
Савын Егор (армянин): 1668, 1669 
Сагау-Газиш (султан, ротмистр): 1877 

Сагийдан Василий (унтер-офицер): 1816 
Сагийдан Марина (жена унтер-офицера, 

переводчик): 1816 
Садило (урядник): 1794 
Саенко Прокоп (казак): 1497 
Саенко Устинья (казачка): 1497 
Саецкий Григорий (казак): 1710 
Сайме (9 лет, абазинка, ясырка): 1590 
Сайме (черкешенка): 1754 
Сайна, Емельянов Семен (татарин): 1462, 

1463 
Сайнако Гача (черкес): 1843, 1845 
Сайнако Патшеруж (черкешенка): 1843, 

1845 
Сайнако Шувпаш (черкес): 1843, 1845, 1848 
Сакамид Мустафа (черкес): 1815 
Салагач Айше (13 лет, татарка): 1846, 1852, 

1852 
Салагач Гасан (татарин): 1846, 1852 
Салагач Кокой (татарка): 1846, 1852 
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Салагач Костинай (17 лет, татарка): 1846, 
1852 

Салагач Маметчан (9 лет, татарин): 1846, 
1852 

Салагач Марадин (10 лет, татарин): 1846, 
1852 

Салагач Мауш (8 лет, татарка): 1846, 1852 
Салагач Мустафа (14 лет, татарин): 1846, 

1852 
Салагач Ногай (10 лет, татарка): 1846, 1852 
Салагач Оглу Селемет (татарин): 1846, 1852 
Салагач Падип (10 лет, татарка): 1846, 1852 
Салагач Сеферхан (6 лет, татарка): 1846, 

1852 
Салагач Халил (татарин): 1846, 1852 
Салагач Ханбек (татарка): 1846, 1852 
Салагач Шарфе (татарка): 1846, 1852 
Салай (казак): 1800 
Салай Степан (мальчик, сын казака): 1800 
Саламберей, Селимберей, Селимгерей 

(султан): 1455, 1463 
Салбе (ногайка, вдова): 1517 
Салбе Смаил (ногаец): 1517 
Салим-Гирей, Селим-Гирей (султан): 1546, 

1547, 1550, 1551, 1572 
Саман Филип (сын казака): 1855 
Самарский Павел (хорунжий): 1470 
Самат (15 лет, черкешенка): 1761 
Самеле (ногаец): 1554 
Самеленко (атаман): 1560 
Самогу (уздень): 1765 
Самойленко Петр (казак): 1573 
Самойлов Данила (армянин): 1507, 1532 
Самойлова Марья: 1767 
Сапожников Федор (рядовой): 1855 
Сара (ясырка): 1556 
Сараев Мартин, Медтин (рядовой): 1512, 

1522 
Сарж-Усе Тлеска (черкес): 1830 
Саркисов Асвадур (армянин): 1784 
Саркисов Егор (17 лет, армянин): 1784 
Саркисов Михайло (4 года, армянин): 1784 
Саркисов Саркиз (6 лет, армянин): 1784 
Саркисов Тловстен (3 года, армянин): 1784 
Саркисова Дожентутей (4 месяца, армянка): 

1784 
Саркисова Како (15 лет, армянка): 1784 
Саркисова Серме (18 лет, армянка): 1784 
Саркисова Усас (армянка): 1784 
Саркисова Цуцуц (армянка): 1784 
Сарогин (купец): 1552 
Саучас (черкес): 1668, 1669 
Сафронов Семен (9 лет): 1732, 1733 
Сафронова Василиса (крестьянка): 1732, 

1733 
Сахто Месермин (черкес): 1794, 1797 
Сахто Наше (17 лет, черкес): 1794 
Сахут (черкес): 1849 
Сахут Гаджи-маж (14 лет, черкес): 1848 
Сахут Горгозап (черкешенка): 1849 
Сахут Нашхо (1,5 года, черкешенка): 1849 
Сахут Цах-Ган (6 лет, черкес): 1849 
Сацзуг Ногай Ацимимс (черкес): 1775 

Сацзуг Якуб Ацмис (черкес): 1775 
Сашет (девочка, черкешенка): 1682 
Светченко Матвей (казак): 1512, 1522 
Свечкарь Лукьян (почтарь): 1487 
Свидин Игнат (казак): 1905 
Свинухов Григорий (однодворец): 1741 
Свинцов (казак): 1646 
Святополк-Мирский (князь, войсковой 

старшина): 1907 
Севмес (вдова, ногайка): 1518 
Сегинис (черкес): 1663 
Сегинис Абреи (черкес, ребенок): 1663 
Сегинис Бол (черкешенка): 1663 
Сегинис Пши (черкес, ребенок): 1663 
Сегинис Сагас (черкес, ребенок): 1663 
Сегинис Узексий (черкес, ребенок): 1663 
Сегмет Мустафа (черкес): 1792 
Седельник (казак): 1531 
Седельник Антон (казак): 1488 
Седельник Татьяна (дочь казака): 1531 
Седихай (дворянин): 1727 
Сежас Магмет Али (черкес): 1832 
Сежас Начо (черкес): 1832 
Сежас Сапсуг (черкес): 1832, 1833, 1851 
Сеид Агмет, Магамет (анапский паша): 

1660, 1666, 1687, 1688, 1695, 1698 
Сеин (натухаец): 1784 
Сеит Али (ногаец): 1521, 1549 
Сейтылла (ногаец): 1519 
Сейтылла Алемхан (ногайка): 1519 
Сейтылла Гасан (ногаец): 1519 
Сейтылла Кендже (ногайка): 1519 
Сейфук: 1549 
Сект Ибрам Гассан (матрос): 1590 
Сект Магмет Усейн (турок, купец): 1590 
Селамет Актутай (ногайка): 1515 
Селамет Алемхан (ногайка): 1515 
Селамет Бужахан Угрудей (ногайка): 1516 
Селамет Ган-Оглу (ногаец): 1515 
Селамет Джан Булат (ногаец): 1515 
Селеват (ясыр, черкес): 1536 
Селеват Беймер (черкес): 1536 
Селеват Копбеке (черкешенка): 1536, 

(турок): 1598 
Селеват Нибеш (черкес): 1536 
Селеват Хавзаз (ясырка, черкешенка): 1536 
Селезень Кондрат (казак): 1853 
Селейман (турок): 1598 
Селейман Смаил (турок): 1598 
Селейман Смаил, Владимир (черкес): 1609 
Селейман Хава (турчанка): 1598 
Селейман Хива, Ольга (черкешенка): 1609 
Селейман, Василий (черкес): 1609, 1610,  
Селекети Алексей (казак): 1575, 1576, 1577, 

1579 
Селем (мальчик, ясыр): 1572 
Селеский Иван (переселенец): 1626, 1674 
Селетинский Кирилл (казак): 1674 
Селетинский Петр (сын казака): 1674 
Селетский Иван (казак): 1675 
Селех Семен (казак): 1719 
Селиамет: 1549 
Селим (25 лет): 1852 
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Селим (малолетний, ногаец): 1520 
Селим (русский): 1745 
Селим ага Серден Дечты (турок): 1481, 1482, 

1499, 1500, 1502, 1503, 1504, 1505 
Селим-Кирей (султан): 1870 
Сельге (ясырка): 1572 
Сельжам (черкес): 1711 
Сельм Мерего (черкешенка): 1881 
Сельман: 1549 
Сельмахан (черкешенка): 1840 
Сельмахан Антонук (8 лет, черкес): 1840, 

1852 
Сельмахан Даахо (13 лет, черкешенка): 

1840, 1852 
Сельмахан Пшезагауг (10 лет, черкешенка): 

1840, 1852 
Сельмахан Четгоук (черкес): 1840, 1852 
Семаков (командир): 1607 
Семаченко Матвей (казак): 1719 
Семен: 1679 
Семенко (подпоручик): 1446 
Семенов (чиновник): 1828 
Семенов Алексей: 1705 
Семенов Иван (казак, фамилии не помнит): 

1857, 1858, 1859 
Семенов Иван (некрасовец): 1671, 1676, 1677 
Семенов Каспар (казак): 1505 
Семенов Матвей (рядовой): 1735 
Семенов Петр (капрал): 1718 
Семенов Семен (священник): 1832 
Семенов Степан (рядовой): 1802 
Семенов Устин (русский): 1832 
Семенов Фадей (рядовой): 1678 
Семенов Федор (казак): 1523, 1531 
Семенов Фома (мальчик): 1684 
Семенов Яков: 1470, 1471 
Семенова Ефимия (жена священника): 1832 
Семеновский (есаул, войсковой старшина): 

1817, 1818, 1822, 1823, 1832, 1833, 1835 
Семенцов Герасим (урядник): 1866 
Семенченко Ефим (казак): 1513, 1522  
Семиболот Демьян (казак): 1562 
Семикосчиков Яков (урядник): 1756 
Семис Стюх (черкес): 1843, 1848 
Семлат Черий (султан): 1895 
Сенен Начуг (черкес): 1836 
Сенюта Яким (казак): 1756 
Сеоток Магмет (поручик, черкес): 1877 
Сепанчиха (вдова): 1674 
Сепанчиха Устинья (12 лет): 1674 
Сератли (вдова, ногайка), 1518 
Сербин (есаул): 1586, 1593, 1595, 1597 
Сербин Игнат (казак): 1525 
Сербина Татьяна (13 лет, казачка): 1525 
Сергеев Давыд (рядовой): 1777 
Сергеев Иполит (11 лет): 1740 
Сергеев Яков (крестьянин): 1740 
Сердетный Клим (полковой писарь): 1456 
Сердюк Василий (казак): 1674 
Сердюк Данила (7 лет, сын казака): 1674 
Сердюк Евдокия (4 года, дочь казака): 1674 
Сердюк Иван (казак): 1626 
Сердюк Карп (9 лет, сын казака): 1674 

Сердюк Матвей (16 лет, сын казака): 1674 
Сердюк Яков (казак): 1673 
Серебряков Лазарь Маркович (контр-

адмирал, вице-адмирал): 1828, 1892, 1894 
Серебрякова Марфа (девка): 1864 
Серемс Тлап (дворянин): 1895 
Серомаха Иван (работник): 1476, 1488 
Сероухо Корней (казак): 1558 
Сероухо Осип (сын казака): 1558 
Сероухо Филипп (казак): 1558 
Сеундук: 1550 
Сефер бей (турецкий паша): 1898 
Сефер Бейрам (черкес): 1846, 1852 
Сефер Бейрамхан (8 лет, черкешенка): 1846, 

1852 
Сефер Габибе (10 лет, черкешенка): 1846, 

1852 
Сефер Газы Оглу Селемет (черкес): 1846, 

1852 
Сефер Гасан (16 лет, черкес): 1846, 1852 
Сефер Мемедале (15 лет, черкес): 1846, 1852 
Сефер Фатьме (черкешенка): 1846, 1852 
Сечашь (черкес): 1602 
Сидор (4 года): 1591 
Сидоренко Алексей (житель): 1521, 1531 
Сидоренко Иван (казак): 1609 
Сизионов (помещик): 1655 
Сизонов Максим (хорунжий): 1439 
Силим (черкес): 1842 
Сильжи Нани (черкес): 1797 
Сильчевский (урядник): 1799, 1800 
Силяненко Андрей (казак): 1552 
Симаков (есаул): 1597, 1599, 1600 
Симицкий (урядник): 1790 
Синикова Акилина (помещица): 1601 
Синчук Карп (казак): 1685 
Сирота Григорий (казак): 1622, 1674 
Сиротина, Сыротина Татьяна (казачка): 

1857, 1858 
Сиротинский Николай (казак): 1488 
Сихяибин Тоху (16 лет, армянин): 1605 
Скакун (хорунжий): 1626 
Скалозубов Василий (поселенец): 1804 
Скаси (чиновник): 1637, 1655 
Скляр Яков (казак): 1603 
Скляревский Савва (казак): 1835 
Скляренко (казак): 1511 
Скляров (хорунжий): 177 
Скляров Андрей (сын казака): 1774 
Склярова Прасковья (девица): 1758 
Скмиренко (сотник): 1898 
Скобликов (штабс-капитан): 1578, 1597, 

1600, 1601, 1602, 1603, 1604, 1605, 1606, 1607, 
1608, 1609, 1610, 1611, 1613, 1614, 1615, 1616, 
1617, 1618, 1619, 1620, 1630, 1632, 1633, 1634, 
1636, 1638, 1640, 1641, 1642, 1643, 1644, 1645, 
1646 

Скориков Моисей (крестьянин): 1738 
Скрипченко Данила (казак): 1487 
Скрымова (крестьянка): 1746 
Скуратов (майор): 1802 
Слепуха (атаман): 1767 
Слепуха (есаул): 1548 
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Слепуха Николай, Микола (казак): 1439, 
1453, 1457, 1468, 1487 

Сливенчек Михаил (казак): 1627 
Сливка Дарья (казачка): 1638, 1676 
Сливка Кондрат (казак): 1638 
Смаил (мальчик, ясыр): 1572 
Смаил (ногаец): 1517, 1549, 1550 
Смаил (русский, фамилии не помнит): 1897 
Смаил (черкес): 1536 
Смаил Гавзиз (черкешенка): 1536 
Смаил Мамко (черкешенка): 1536 
Смаил Мария (русская): 1897 
Смаил Мурза Башка Оглу: 1665 
Смаил Насымей (ногайка): 1517 
Смаил Темирджан (ногаец): 1517 
Смаил Ширан (ногайка): 1517 
Смаилов Але (ногаец): 1460 
Смайл (татарин): 1846 
Смайл Зайнеп Кунза (татарка): 1846 
Смайл Резале (7 лет, татарин): 1846 
Смайл Фатме (9 лет, татарка): 1846 
Смайл Хадибрам (10 лет, татарин): 1846 
Смайлов Филипп (рядовой): 1542 
Смедтин, Смахтин Ларион (житель): 1521, 

1542 
Смекалин Потап (рядовой): 1855 
Смет Назлыхан (ногайка): 1517 
Сметил Хасин (черкес): 1790 
Сминов (сотник): 1873 
Смирнов Аким (однодворец): 1836 
Смирнов Гаврил (5 лет, крестьянин): 1836 
Смирнов Гаврила (крестьянин0: 1835 
Смирнов Иван: 1835 
Смирнов, Самокруткин Иван (крестьянин): 

1835, 1836 
Смирнов, Якимов Василий (крестьянин): 

1835, 1836 
Смирнова Авдотья (крестьянка): 1835 
Смирнова Зиновия (7 лет, крестьянка): 1836 
Смирнова Стефанида, Медведева 

(крестьянка): 1835 
Смирнова Феодосия (крестьянка): 1836 
Смирнова, Шевцова Агафия (крестьянка): 

1836 
Смольников Петр (15 лет): 1860 
Смольников Семен (казак): 1858 
Смольянинов Алексей (рядовой): 1534 
Снижиков Федор (рядовой): 1738 
Собка Марья (дочь казака): 1558 
Собка Яков (казак): 1558 
Совхар, Савхар (черкес): 1853, 1855 
Соз (черкес): 1646 
Соин Айша Бекер-Баге (черкешенка): 1881 
Соин-Ту (черкес): 1881 
Сойтес Ацок (черкес): 1848 
Сокарь (мальчик, черкес): 1725, 1726 
Сокол Иван (казак): 1466, 1468, 1476, 1488 
Соколенко Алексей (казак): 1629, 1674 
Соколенко Андрей (казак): 1634 
Соколенко Михаил (11 лет, сын казака): 

1629, 1634, 1674, 1676 
Соколенко Степан (рядовой): 1531 
Соколов (казак): 1511 

Соколов Федор (казак): 1531 
Солдатов (войсковой старшина): 1716, 1718, 

1734, 1735 
Солжаникин Данила (казак): 1695 
Соловьев Егор (рядовой): 1697 
Соловьев Иван (житель): 1514, 1522 
Соломка (есаул): 1597, 1639, 1644, 1645 
Солоха Петр (казак): 1660, 1674, 1676 
Сом Антон (мещанин): 1526, 1531 
Сонткулов Тинаит (егерь): 1476 
Сонцов Борон (армянин): 1773, 1774 
Соотох (черкес): 1711 
Соофитук Ахмет (черкес): 1745 
Сопельняк Логин (казак): 1748 
Сопельняк Семен (казак): 1748 
Сопин Иван (казак): 1495 
Соселье Иван (грузин): 1751 
Соселье Марина (грузинка): 1751 
Соселье Чогорье (грузин): 1751 
Сосна Анна (казачка): 1621 
Сосна Данила (казак): 1621 
Соулу Магмут: 1549 
Соумаф (армянин): 1680, 1681 
Соумаф Земрит (армянка): 1681 
Соумаф Иванес (армянин): 1681 
Соумаф Милькон (армянин): 1681 
Соумаф Такуй (армянка): 1681 
Соумаф Фатима (армянка): 1681 
Софья (черкешенка): 1843, 1844, 1845, 1848 
Сохта Гако Мисирипш (черкес): 1791 
Спиранде (штабс-капитан): 1866 
Спиринский (есаул): 1641 
Справный Нестор (есаул): 1449, 1453, 1458, 

1461, 1462, 1538 
Сребрянюк Корней (рядовой): 1739 
Стамбаз Исмаил Ибрагим (турок, купец): 

1590 
Станчул (майор): 1695, 1697 
Стариков (хорунжий, старшина): 1524  
Стародубцов Клим (рядовой): 1708 
Стеблевский Трофим (казак): 1793 
Степан (казак): 1589 
Степан (не помнит фамилии): 1677 
Степан, Петр (казак, не помнит фамилии): 

1838, 1839 
Степаненко Иван (казак): 1703 
Степаненко Никифор (казак): 1717 
Степаненко Павел (рядовой): 1588 
Степанов Влас (рядовой): 1892, 1893 
Степанов Иван (надворный советник): 1478 
Степанов Иван (рядовой): 1528 
Степанов Никита (казак): 1635 
Степановский (майор): 1710, 1716, 1718, 1719, 

1725, 1728, 1731 
Степанченко Григорий (казак): 1626 
Степанченко Марк (казак): 1629 
Степурина Дарья (казачка): 1854  
Стороженко (есаул): 1621, 1684 
Стороженко (полковник): 1684, 1685, 1689, 

1705, 1710, 1739 
Стороженко Гаврило (казак): 1712 
Сторчоус Гаврила (казак): 1684 
Сторчоус Ефимия (казачка): 1684, 1695 
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Стоянов Испир (молдаванин): 1752 
Стоянов Стоян (молдаванин): 1752 
Страпей Леонтий (казак): 1652 
Стратый Леонтий (казак): 1675 
Стрельников Кирило (рядовой): 1859 
Стречан мурза: 1442, 1443 
Стрига Илим, Клим (казак): 1523, 1532 
Стринский (есаул): 1612 
Строганов (офицер): 1775 
Стуконоженко Николай (казак): 1487 
Ступак Григорий (великороссиянин): 1692, 

1693, 1694, 1695 
Субочев (урядник): 1809  
Суворов Александр Васильевич 

(фельдмаршал): 1449 
Сугаченко Никита (казак): 1523, 1531 
Сугуч Каут (черкес): 1614 
Судиченко Прокофий (казак): 1526, 1532 
Судовский Гаврила (казак): 1597 
Сужко Иван (переселенец): 1626 
Суздальцов Филипп: 1804 
Суин Гакин Оглу (татарин): 1841, 1852 
Суин Дулей (16 лет, татарка): 1841, 1852 
Суин Чемгухан (татарка): 1841, 1852 
Суйма (хорунжий): 1596 
Сулейман Муса (черкес): 1741 
Сулемен (ногаец): 1501 
Сулима Иван (казак): 1521, 1531 
Сулин Дахиной (черкешенка): 1851 

Султан Алли (полковник): 1565, 1616, 1628 
Султан Амет Герей (князь): 1792 
Султан Бытр Гирей Оглу (владелец): 1666 
Султан Гирей: 1438 
Султан Ишказы: 1549 
Султан Мурза: 1550 
Султан Силим Герей: 1568, 1571 
Султан: 1765 
Супаго Цагадок (черкес): 1875 
Сухомлинов (старшина): 1487 
Сухор Суммас Хутаз (черкес): 1780 
Сухоренко (есаул): 1612 
Сухор-Хазух Нагой (17 лет, черкес): 1680 
Сучек Евсей (казак): 1675 
Сучка Иван (казак): 1674 
Суюн (ногаец): 1519 
Суюн Амет (ногаец): 1519 
Суюн Калга (ногайка): 1519 
Суюндук (ногаец): 1551 
Суюндук Бек Тканис (ногайка): 1551 
Суюндук Хатике (ногайка): 1551 
Суямух Атефу (черкешенка): 1848 
Суямух Безрух Хиебач (10 лет, черкес): 1848 
Сханук Берзек (черкес): 1798 
Сыниченко Андрей (казак): 1676 
Сыпух Николай (казак): 1436 
Сыромятников Михаил Алексеевич (купец): 

1618, 1654, 1655, 1656, 1657, 1658, 1659 

 
 

Т 
 
Табанец (полковник): 1701, 1727 
Табанец (сотник): 1626 
Табанец Иван (казак): 1657, 1675, 1676 
Тавпвиш (черкес): 1814 
Тавпвиш Гаво (черкешенка): 1814 
Тавпвиш Гапах (6 лет, черкес): 1814 
Тавпвиш Гоаж (8 лет, черкешенка): 1814 
Тагад Алебей (черкес): 1699, 1700 
Тагапиев Биежслан (князь): 1762 
Таквако, Талвало Атишес, Анижес (черкес): 

1850, 1855 
Таке (девка, ясырка): 1572 
Такмачей Бат (черкес): 1670 
Талабанов Илья (поляк): 1699, 1700 
Тамаж (черкес): 1663 
Тамаж Пака (черкешенка): 1663 
Тамаж Саках (черкес): 1663 
Тамашевский Якуб (поляк): 1739 
Тамух Гасан (15 лет, черкес): 1874 
Тамухова Дехжи: 1480 
Танас Яни (грек, матрос): 1590 
Танатар: 1550 
Тансик (вдова, ногайка): 1551 
Тансик Каразы (ногаец): 1551 
Тансик Мустафа (ногаец): 1551 
Тансик Оразми (ногаец): 1551 
Тансик Ульмес (ногайка): 1551 
Тапис Таус (черкес): 1830 
Тапчен (черкес): 1878 
Таран (полковник): 1675 

Таран Алексей (есаул): 1473 
Таран Андрей (казак): 1559 
Таран Антон (казак): 1496 
Таран Григорий (казак): 1437 
Таран Дмитрий (казак): 1635, 1675 
Таран Иван (казак): 1563 
Таран Карп (казак): 1673 
Таран Терентий (казак): 1698, 1708 
Таран Тимофей (казак): 1675 
Таран Трофим (поселянин): 1513, 1522 
Таран, Таранов Андрей (казак): 1485 
Тараненко Степан (казак): 1674, 1675 
Тарановский (есаул): 1625, 1626, 1627, 1628, 

1633, 1634, 1635 
Тарановский (полковник): 1607, 1657, 1658 
Тарануха Степан (казак): 1469, 1476 
Тарасенко Ефим (10 лет, сын переселенца): 

1626 
Тарасенко Ефим (казак): 1674 
Тарасенко Осип (14 лет, сын казака): 1653, 

1676 
Тарасенко Пантелеймон (казак): 1653 
Тарасенко Яков (казак): 1527 
Тарелников Иван (крестьянин): 1703 
Тарканов Кочезук (князь): 1896 
Таталок Гацук (урядник): 1830 
Татьяна (девица, казачка): 1542 
Таубетук Абергам (черкес): 1841, 1852 
Таум (переводчик): 1776 
Таус (князь): 1825 
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Таус Шеретлук (черкес): 1899 
Таух (8 лет, черкешенка): 1732, 1733 
Таушуф (3 года, черкес): 1733 
Тафлет али: 1505 
Тахак Ислам (черкес): 1896 
Тахахо Адишес (черкес): 1867, 1870 
Тахахо Муса (черкес): 1648 
Тахахо Пуху (черкес): 1867 
Тачшагы (черкес): 1649 
Таш Гасан (черкес): 1832 
Тащиол Аведин (армянин): 1587 
Тащиол Каспар (армянин): 1587 
Тащиол Мария (армянка): 1587 
Твердовский (хорунжий): 1625 
Тволов Бабасин (армянин): 1741, 1742, 1743 
Тволов Каспар (армянин): 1763 
Тгашов Смаил: 1479 
Тевтиш (ногаец): 1516 
Тевтиш Карашеш (ногаец): 1516 
Тегай бей: 1502, 1503 
Тека (девка, ясырка): 1572 
Текели (генерал): 1460 
Теле: 1550 
Телепнев (майор): 1606 
Темержан (армянин): 1521, 1522, 1523 
Темержан Шанглиш Тамбио (уздень): 1765 
Темеруканов, Темерукан (армянин): 1511, 

1513 
Темир (ногаец): 1519, 1549, 1550 
Темир Баташ (ногайка): 1551 
Темир Бек (ногаец): 1551 
Темир Бек Тупай (ногайка): 1551 
Темир Булат (ногаец): 1551 
Темир Булат: 1550 
Темир Гасан (ногаец): 1519 
Темир Кеисык (ногаец): 1551 
Темир Усеин Калавбат (ногаец): 1519 
Темир Хатибе (ногайка): 1519 
Темир Эзетий (ногайка): 1551 
Темиров Анзнам (армянин): 1536 
Темиров Каспар (армянин): 1536 
Темиров Качадур, Хачадур (армянин): 1535, 

1536  
Темиров Симавон (армянин): 1647 
Темиров Титу (армянин): 1536 
Темирова Дуспиче (армянка): 1535, 1536 
Темрюк Мальш Котал (черкес): 1873 
Тенемко Василий (капитан): 1454 
Терещенко Яков (казак): 1586 
Терканов Лемаф (черкес): 1781 
Терков Гашдир (черкес): 1862 
Термир (черкес): 1537 
Термир Затлавужик (черкешенка): 1537 
Термир Тостан (черкес): 1537 
Термир Шагут (черкешенка): 1537 
Терновый Алексей (казак): 1650, 1676 
Терпиненко Лукьян (казак): 1557 
Теслени Давид (грузин): 1481 
Тетух (черкес): 1745 
Тетух Умар (черкес): 1745 
Тетух Хаки (черкешенка): 1745 
Теутез: 1550 
Тигост Наше-Нют (черкес): 1867 

Тигост Шаш (черкешенка): 1867 
Тике (девка, ногайка): 1520 
Тимаф (черкес): 1722 
Тимет (дворянин): 1727 
Тимонов Евграф (поселянин): 1768 
Тимофеев Петр (рядовой): 1678, 1679, 1682 
Тимошенко Демид (казак): 1629, 1674 
Тимшей Зефгиш (черкес): 1880 
Типунов Неф: 1480 
Титаревский Ефим (казак): 1469 
Титаренко Анна (казачка): 1604 
Титаренко Осип, Иосиф (сын казака): 1640, 

1641, 1676 
Титаренко Семен (казак): 1599, 1604, 1640, 

1641 
Титарь Левка (казак): 1488 
Титенко (казак): 1741 
Титенко Кирилл (казак): 1623, 1674 
Тиховский (секунд-майор, полковник): 

1455, 1575, 1576, 1577 
Тихонович Николай (казак): 1596, 1610, 1612 
Тихриков Шумаф (князь, прапорщик): 1877 
Тищенко (казак): 1692 
Ткачевский Филипп: 1629 
Ткаченко Федор (мальчик): 1905  
Тлевсток Афилес (черкес): 1895 
Тлевсток Гошемав (черкешенка): 1895 
Тлевсток Пшад (черкес): 1895 
Тлекеч (прапорщик): 1795 
Тлепак Мамет (дворянин): 1755 
Тлеуха Пенсор Бегаузова (черкешенка): 

1875, 1876 
Тлеуха Сальмен, Сельмен Алебиев (черкес): 

1875, 1876 
Тлеф Сильмен (черкес): 1868, 1869 
Тлехщук Гучежи (черкес): 1874 
Тлешигобч Борен (черкес): 1749 
Тлохураев Газеш: 1480 
Тлохураев Ишкам: 1480 
Тлумаф Беламгот (черкес): 1828 
Тлумаф Гичасав (черкес): 1828 
Тлумаф Гусето (15 лет, черкес): 1828 
Тлумаф Гучувс (черкес): 1828 
Тлумаф Пухо (12 лет, черкес): 1828 
Тлунстанкул (черкес): 1522 
Тлухач Нгурхо (черкес): 1880 
Товчиш (черкес): 1523 
Тодор (грек): 1798 
Токарова Прасковья (казачка): 1863 
Токарь Тимофей (казак): 1586 
Толмаз Ханус (18 лет, черкес): 1900 
Толмач Матвей (казак): 1675 
Толмаченко Иван (казак): 1558 
Толмачов Николай (армянин): 1730, 1733, 

1734 
Толмыз Ильяс (черкес): 1899 
Толмыз Ханус (18 лет, черкес): 1899, 1900, 

1901 
Толстан Хаджи (уздень): 1782 
Толстан Хаджу Бей (уздень): 1782 
Толстопят Василий (урядник): 1831 
Томаскаре, Тошаскире (7 лет, черкес): 1730 
Тонай (ясырка): 1572 
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Тонкошкуренко (подпоручик): 1790 
Топченко Павел (казак): 1461 
Топчий Иван (казак): 1675 
Тореник (чиновник): 1560, 1820 
Торенин, Туренко, Тореник Самойла 

(казак): 1675, 1676  
Торенко (есаул): 1550 
Торенко (полковник): 1575  
Ториненко Осип (казак): 1675 
Тосукатов Кочерук (князь, прапорщик): 

1877 
Тоукуз (13 лет, черкес): 1841, 1852 
Тоухоше (черкешенка): 1732, 1733 
Тоушуф (3 года, черкес): 1732 
Тохинче баши: 1443 
Тоюлюбакиян Мадирояв (армянин): 1491 
Траверсе де (маркиз, адмирал): 1561, 1562 
Трижипкин Еремей (казак): 1710 
Трофимов Иван (рядовой): 1491 
Троценко (атаман): 1851 
Трубицын (капитан): 1578 
Трукав Агмет (черкес): 1885 
Трукав Дошен (черкешенка): 1885, 1886 
Трукав Осогун Апезовук (черкес): 1885 
Трукав Ханудаш (черкешенка): 1885 
Труков Абрек: 1480 
Труков Гаджей: 1480 
Труков Гачамиз: 1480 
Труков Нава: 1480 
Труков Ханох: 1480 
Труков Шеретол: 1480 
Трухляков, Трухлянов Андрей (казак): 1623, 

1674 
Трухлякова Мария (казачка): 1623 
Трухлякова Матрона (дочь казака): 1623 

Трухлякова, Трухлянова Ульяна (5 лет, дочь 
казака): 1623, 1674 

Тсистан Хифонко (уздень): 1796 
Тувез (черкес): 1814 
Тугум Мусса (черкес): 1815 
Тук (черкес): 1786 
Тука Габатир (черкес): 1754 
Тулей Абдул бака (ногаец): 1500 
Тулей Айси (ногайка): 1501 
Тулей Алеиме (ногайка): 1500 
Тулей Бака (ногаец): 1500 
Тулей Баксут (ногаец): 1500 
Тулей Какой (ногаец): 1500 
Тулей Кания (ногайка): 1500 
Тулей Меликина (ногайка): 1500 
Тулей мулла (ногаец): 1500 
Тулей Осабь (ногайка): 1500 
Тулей Смаил (ногаец): 1500 
Тумаф (черкес): 1792 
Тумов Мирдирас (купец): 1481 
Тупьи Аксы (черкес): 1797 
Туренко (хорунжий, сотник): 1560, 1571 
Турков (хорунжий): 1726 
Турков Ачмиз (черкес): 1797 
Турков Гешма (татарка): 1840, 1852 
Турков Осман (татарин): 1840, 1852 
Турков Тлаусжен (черкес): 1895 
Турнакай (уздень): 1765 
Турцев Иван (казак): 1675 
Тута (вдова, черкешенка): 1537 
Тутаюк (урядник): 1898 
Тухтусан (князь): 1765 
Тхакхак Тульпар (черкес): 1792 
Тыщенка 1-й (войсковой старшина): 1861 

 
 

У 
 
Убай Исей Яты: 1550 
Убух (черкес): 1776, 1777 
Уваров Дорофей (рядовой): 1815, 1816 
Удовица Семен (казак): 1596 
Удут (черкешенка): 1814 
Удут Гатух (черкес): 1814 
Узбан Ахар, Амир (1 год, черкес): 1792, 1793, 

1794, 1797 
Узбан Пшагун (7 лет, черкес): 1792, 1793, 

1794, 1797 
Узбан Тумаф, Тульмаф (черкес): 1791, 1792, 

1793, 1794, 1797 
Узбан Шашкун, Шакун (черкешенка): 1792, 

1793, 1794, 1797 
Уздан Ахмет (черкес): 1883 
Узун Алей (князь): 1500 
Узун Селимхана (дочь князя): 1501 
Уйле Хатук (черкес): 1841, 1851 
Уко Бечхан Бороко (черкес): 1865 
Уко Шеуорим Шоопух (черкес): 1865 
Уланов Мукула (мальчик): 1737 
Улоок Бейслан, Беслан (прапорщик, 

дворянин): 1876, 1878 
Улугай Нагой (черкешенка): 1851 

Улугай Псаемиафь (3 года, черкешенка): 
1851 

Улугай Цассе (черкес): 1851 
Ульянченко (подпоручик): 1446 
Улянченко (прапорщик): 1514 
Улянченко, Ульянченко (есаул): 1593, 1653 
Уманец Прокоп (капитан, полковник): 1468, 

1474, 1477, 1481, 1482 
Умат (мальчик): 1762 
Умер (мальчик0: 1769 
Умйору (черкес): 1448 
Умогож (черкес): 1446 
Умчухов Шумафи (князь): 1784 
Унажук (черкес): 1446 
Ундорлав (ногаец): 1759 
Унжиног Аслан-Бек (1,5 года, черкес): 1828, 

1829 
Унжиног Генитган (черкешенка): 1829 
Унжиног Ильяс (17 лет, черкес): 1828, 1829, 

1841 
Унжиног Раглили, Рогме (черкешенка): 

1828, 1829, 1841 
Унжиног Смаил (14 лет, черкес): 1828, 1829, 

1841 
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Унжиног Темиржан (черкес): 1828, 1829, 
1841 

Уоседл (черкес): 1871 
Уразал: 1549 
Уразале (ясыр): 1572 
Уразале Сумахан (ясырка): 1572 
Урак (черкес): 1677 
Урежевский (подполковник): 1719 
Урежевский, Уржевский 2-й (майор): 1720, 

1722, 1723, 1724 
Урнижевский (подполковник): 1710 
Урспи (уздень): 1765 
Урсук (черкес): 1667 
Урсук Исле (черкешенка): 1667 
Урсук Муса (черкес): 1667 
Уруз Алимсеве (ногайка): 1518 
Урумов Дмитрий (грек): 1583 
Урус Бый (ногаец): 1518 
Урус Керакиз (ногайка): 1518 
Урус Хозетль (17 лет, черкес): 1750 
Ус Григорий (казак): 1629 
Усе Тлепсук Сер (черкес): 1827 
Усеин (ногаец): 1520 
Усеин Каре (ногайка): 1520 
Усеин Мелек (ногайка): 1520 
Усеин Селим (ногаец): 1520 
Усеин Сулейман (ногаец): 1520 
Усеинов Хусеин (черкес): 1806 
Усенж Сеин (черкес): 1805 
Усенж Смаил (черкес): 1805 
Усенж Хомит (18 лет, черкес): 1805 
Усман (черкес): 1563 
Усмен, Усман Нахор (черкес): 1714, 1715 
Уссе Абатир Магмет (черкес): 1650, 1651, 

1652, 1653 
Устаков Гучипс (черкес): 1853 
Устаков Хапитик (черкес): 1853 

Устакова Зюдош Арекова (черкешенка): 
1853 

Устакова Нану (девка, черкешенка): 1853 
Устакова Сас (девка, черкешенка): 1853 
Устакова Фатима (девка, черкешенка): 1853 
Устакова Хашиш (черкешенка): 1853 
Устахо Апах (черкес): 1823 
Устахо Ацихос (6 лет, черкешенка): 1823 
Устахо Мустафа (8 лет, черкес): 1823 
Устахо Нагий (черкешенка): 1823 
Устахо Начхо (10 лет, черкешенка): 1823 
Усток Атуле (черкес): 1866 
Усток Гапак (черкес): 1866, 1869 
Усток Гауж (черкес): 1825, 1830 
Усток Душмаг (девка): 1866 
Усток Жевш (черкес): 1826 
Усток Кочег (черкес): 1825 
Усток Мусса (черкес): 1866 
Усток Нагацук (девка): 1866 
Усток Наго (девка): 1866 
Усток Нальшес (черкешенка): 1852 
Усток Намхан (девка): 1866 
Усток Пако (черкешенка): 1826 
Усток Сельмен (черкес): 1866, 1869 
Усток Хазеш (черкес): 1825 
Усток Ханукаш (черкешенка): 1825 
Усток Шамук (черкешенка): 1866  
Устох Апак (черкес): 1819 
Устох Ацфйхос (6 лет, черкешенка): 1819 
Устох Мустафа (8 лет, черкес): 1819 
Устох Нагай (черкешенка): 1819 
Устох Начхо (10 лет, черкешенка): 1819 
Уткина Дарья: 1697 
Утушов Саламат (мальчик): 1762 
Уцанцов Лабазан (корнет): 1877 
Уцысик Овлу Шумавх (черкес): 1502, 1504 
Уча (черкес): 1716 
Учени (черкес): 1716 

 
 

Ф 
 
Фад Алиль (черкес): 1844 
Фадиме (вдова, ногайка): 1518, 1519 
Фадиме Али (ногаец): 1518 
Фадиме Мураз (ногаец): 1518 
Фазонов Андрей (некрасовец): 1484 
Фатима (ногайка, вдова): 1516 
Фатма (12 лет, абазинка, ясырка): 1590 
Фатьма (11 лет, абазинка, ясырка): 1590 
Фатьма (13 лет, абазинка, ясырка): 1591 
Фатьма (16 лет, абазинка, ясырка): 1591 
Фатьма (абазинка, ясырка): 1590, 1591 
Фатьма Аслангирей (7 лет, абазинец, ясыр): 

1590 
Фатьма Мустафа (7 лет, абазинец, ясыр): 

1590 
Фатьма Смаил (11 лет, абазинец, ясыр): 1590 
Фатьмя (девка, черкешенка): 1661, 1662 
Федирищева Марина (казачка): 1856, 1858 
Федор (мальчик): 1695 
Федор: 1679 
Федоренко Абрам (рядовой): 1859 

Федоренко Андрей (казак): 1462, 1463 
Федоренко Игнат (казак): 1658, 1675, 1676 
Федоренко Михаил: 1629 
Федоренко Никита (житель): 1543 
Федоров (генерал-майор): 1702 
Федоров Василий, Шаповаленко Григорий 

(крестьянин): 1831 
Федоров Иван (житель): 1633 
Федоров Прокофий (житель): 1514, 1522 
Федоров Федор (некрасовец): 1676 
Федоров Федор, Иванов Петр (рядовой): 

1656 
Федоров Яков (некрасовец): 1671, 1676 
Федорова Марья (некрасовка): 1676 
Федосеев Егор: 1767 
Федотов Федот (мещанин): 1687, 1695 
Федотьев Николай (житель): 1531 
Федьков Василий (ратник): 1696 
Фезла (ногаец): 1516 
Фезла Аише (ногайка): 1517 
Фезла Али (ногаец): 1517 
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Фезла Ромозан Угрудей (ногаец): 1517 
Фезла Фадиме (ногайка): 1517 
Фезла Шепай (ногайка): 1516 
Фейзула (черкес): 1534 
Феоктистов Михайло: 1742 
Ферштер (полковник): 1641 
Фетисов (сотник): 1747 
Филатов Игнат (рядовой): 1531 
Филина Татьяна (казачка): 1865 
Филипова Екатерина (вдова, жена 

священника): 1858, 1859 
Филипп (рядовой): 1521 
Филиппов Фрол (рядовой): 1485 
Филипсон Григорий Иванович (генерал-

лейтенант): 1901 
Филь Илья (казак): 1804 
Филя Михайло (казак): 1803 
Фиронов Еремей (казак): 1905 
Фирсов Григорий: 1601 

Фирсов Иван (мещанин): 1600, 1601 
Фирсова Нелида: 1601 
Фисуненкова Татьяна (девка): 1831 
Фокинова Настасья (солдатка): 1704 
Фоменко (казак): 1749 
Фотиев Николай Григорьевич (надворный 

советник): 1702, 1703, 1704, 1707, 1708, 1710, 
1713, 1716, 1719, 1721, 1722, 1723, 1724, 1725, 1727, 
1730, 1732, 1733, 1734, 1735, 1736, 1737, 1738, 
1739, 1740 

Фролов Иван (рядовой): 1531 
Фугая (архимандрит): 1468 
Фурда: 1641 
Фурмаре (черкешенка): 1814 
Фурмаре Бзипс (6 лет, черкешенка): 1814 
Фурмаре Нуах (2 года, черкешенка): 1814 
Фурмаре Якуп (12 лет, черкес): 1814 
Футуфаз (черкес): 1522 

 
 

Х 
 
Хабатир Шарух: 1851 
Хаблеуж (черкес): 1735 
Хабук (черкешенка): 1882 
Хава (абазинка, ясырка): 1590 
Хава Гиреева (ногайка): 1479 
Хаво (девка, ясырка): 1572 
Хавъяра Василь (грек): 1540 
Хагупт Конфиокт (10 лет, черкешенка): 

1885 
Хагупт Мустафа (черкес): 1885 
Хагупт Пшемаф (8 лет, черкес): 1885 
Хагупт Хаху (черкес): 1885 
Хагупт Шеретлук (черкес): 1885 
Хадеол (черкес): 1439 
Хаджи Мустафа Али (матрос): 1590 
Хаджимав (черкес): 1848 
Хаджимав Ашехан (7 лет, черкешенка): 

1848 
Хаджимав Гасан (черкес): 1848 
Хаджимав Гуас (черкешенка): 1848 
Хаджимав Мустафа (15 лет, черкес): 1848 
Хаджимав Пезат (10 лет, черкес): 1848 
Хаджисан Елетедже (кабардинец): 1883 
Хадонемитров Ян (грек): 1799 
Хажба Мисырог Гаупа (черкес): 1805 
Хажба Хажба (черкес): 1805  
Хаз Герей (ногаец): 1520 
Хаз Герей Адыл (ногаец): 1520 
Хаз Герей Гадыбе (ногайка): 1520 
Хаз Герей Гедые (ногайка): 1520 
Хаз Герей Ментлепай (ногайка): 1520 
Хаз Герей Мустафа (ногаец): 1520 
Хаз Герей Смаил (ногаец): 1520 
Хазар (армянин): 1691 
Хазик Хисмафь (черкес): 1852 
Хазичь (абадзех): 1608 
Хазук Восиф (10 лет, черкешенка): 1845 
Хазук Дядехан (черкешенка): 1844 
Хазук Зачерий (черкес): 1844 
Хазук Нарчу (16 лет, черкес): 1845 

Хазук Нахой (18 лет, черкес): 1845 
Хазук Трух (13 лет, черкес): 1845 
Хазук Хатук (черкес): 1844 
Хаихазин: 1480 
Хаймак (черкес): 1692, 1693, 1694, 1695 
Хайркен (черкешенка): 1746 
Хайтир (черкес): 1733 
Хаким Басте (черкес): 1863 
Хакок (черкес): 1727 
Хакок Баарсон (черкес): 1727 
Хакок Дад (черкешенка): 1727 
Хакок Тажин (черкешенка): 1727 
Хакок Фатма (черкешенка): 1727 
Хакок Фиж (черкешенка): 1727 
Хакузы (ясыр): 1550 
Хакузы Ивам (ясыр): 1550 
Хакузы Фатше (ясырка): 1550 
Халал (ясыр): 1572 
Халал Карауз (ясырка): 1572 
Халал Тавке (ясырка): 1572 
Халал Фатьма (ясырка): 1572 
Халанский (казак): 1868 
Халил (ногаец): 1519, 1520, 1549 
Халил Ашир Али (ногаец): 1519 
Халил Гулил-хан (ногайка): 1519 
Халил Ибрагим (турок): 1589, 1590 
Халил Калмык (ногайка): 1520 
Халил Крым-Гелды (ногаец): 1519 
Халил Магамгирей (абазинец): 1703 
Халил Насыпей (ногайка): 1519 
Халил Окашаш (ногайка): 1519 
Халил Суюн (ногаец): 1519 
Халил Хадыме (ногайка): 1520 
Халил Шатане (ногайка): 1520 
Халиль Сулейман (матрос): 1590 
Халиль Элькенжи Мегмет (матрос): 1590 
Халкисов Хачудав: 1468 
Халлябдже Натахо (черкес): 1834 
Хамак (черкес): 1668, 1669 
Хамбулет (откупщик): 1542 
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Хамиш Хлетук (черкес): 1751 
Хамиш Шовшем (черкешенка): 1751 
Хамищ (черкес): 1751 
Хамледю Кейн (турок, купец): 1591  
Хамышев Пшумаф (уздень): 1758  
Ханак Усисан (черкес): 1848 
Ханаш Хизетле (черкес): 1613 
Ханбине (татарка): 1689 
Ханбине Алле (татарин): 1689 
Хандримайла Кузьма (казак): 1527 
Ханжелды: 1550 
Ханин Григорий (казак): 1697 
Ханифе (6 лет, абазинка, ясырка): 1590 
Ханифе (8 лет, абазинка, ясырка): 1591 
Ханифе (абазинка, ясырка): 1590 
Ханифе (абазинка, ясырка): 1591 
Ханифе (черкешенка): 1732 
Ханук (князь, войсковой старшина): 1602, 

1604, 1605, 1606, 1608, 1609, 1611, 1612, 1615, 
1628, 1630, 1638, 1645, 1648, 1656, 1660, 1661, 
1666, 1668, 1670, 1680, 1688, 1689, 1695, 1706, 
1711 

Ханук Ганиш (черкес): 1842 
Ханук Ханиш (черкес): 1848, 1852 
Ханыш (черкес): 1844 
Ханыш Рагоме (черкешенка): 1844 
Ханыш Хабзе (черкешенка): 1844 
Хапак (мальчик, черкес): 1722 
Хапапмы Хабсдис (черкес): 1788 
Хапапмы Шсис (черкес): 1788 
Хараджи: 1550 
Харат Требохачт (7 лет, черкес): 1896 
Харба Гусейн (черкес): 1891 
Харба Осман (черкес): 1891, 1892 
Харевич (комиссар): 1857 
Харетлук Хамир (черкес): 1842 
Харите Атула (черкес): 1898 
Харитонов Захарий (рядовой): 1530 
Харлампи Анастасий (грек): 1709 
Хартапай (ногайка, вдова): 1516 
Хартапай Тангатай (ногаец): 1516 
Харту Хашив (черкешенка): 1882 
Харум Гакар (черкес): 1841, 1851 
Харум Куе (черкес): 1841, 1851 
Харум Надсала (черкес): 1799 
Харум Хатук (черкес): 1841, 1851 
Харум Шопин Надси (черкес): 1815 
Харченко Михайло (поручик): 1484, 1485, 

1489, 1490, 1493, 1494 
Харченко Яков (казак): 1439, 1440, 1441, 

1442, 1445, 1487 
Хасан (из русских): 1710, 1808 
Хасан (черкес): 1722 
Хатаузук (черкес): 1899 
Хатаузук Хагур (17 лет, черкешенка): 1899 
Хатаузун (владелец): 1704 
Хатесав (черкес): 1854 
Хатече (абазинка, ясырка): 1590 
Хатиче (абазинка, ясырка): 1591 
Хатиче Мурат (1 год, абазинец, ясыр): 1591 
Хато Гарате (черкес): 1748 
Хатуз (черкес): 1602 

Хатуз Муса Тозуфес (15 лет, черкес): 1818, 
1851 

Хатук Милех (черкес): 1808, 1815 
Хатух (черкес, фамилии не помнит): 1800 
Хатух Бармале (черкес): 1800 
Хатух Кук (черкешенка): 1800 
Хатьже (абазинка, ясырка): 1591 
Хаур Берелук (черкес): 1881 
Хаур Наимме (черкес): 1881 
Хаур Хассан (черкес): 1881 
Хаур Чемилод (черкес): 1881 
Хаус Айшесч (3 года, черкес): 1894 
Хаус Амиер (черкешенка): 1894 
Хаус Гихейчаг (5 месяцев, черкес): 1894 
Хаус Джамбукт Чундоко (дворянин): 1894 
Хаус Коас (18 лет, черкешенка): 1894 
Хаус Кошегох (7 лет, черкешенка): 1894 
Хаус Пако (15 лет, черкешенка): 1894 
Хаус Хошеад (3 года, черкешенка): 1894 
Хаустов Филипп (рядовой): 1660 
Хаухуз Смаил (15 лет): 1852 
Хахлева Катерина (крестьянка): 1657 
Хаху Тхаихдан (черкес): 1697 
Хахумс Хатухо (черкес): 1716 
Хахцук (черкес): 1803 
Хачамов (крестьянин): 1815 
Хачемизов Джемботом (черкес): 1762 
Хачиков Давид (армянин): 1616 
Хачиков Иванес (армянин): 1468 
Хачитуров Аванес (откупщик, армянин): 

1770 
Хашали Чох (черкес): 1619 
Хаштек Кансау (черкес): 1880 
Хвост Дмитрий (казак): 1681, 1682 
Хеосок Ибрагим (черкес): 1891 
Хеосок Хант (старшина, черкес): 1891 
Хивх Ебергам: 1840, 1851 
Хижаков (подпоручик): 1895 
Хижняк Василий (казак): 1613 
Хижнякова Екатерина: 1680 
Хиленко, Хизенко Федор (казак): 1532, 1542 
Хиль Михаил (казак): 1674, 1675 
Хирса Парфентий (казак): 1607 
Хитуз Тезуфус (17 лет, черкес): 1841 
Хлестаев (помещик): 1728 
Хлуд Михаил (казак): 1575 
Хлюпин (полковник): 1847 
Хляпсук Хассан (черкес): 1880 
Хмельницкий Петр (казак): 1673, 1675 
Хмельницкий Яков (казак): 1556 
Хнукуз Смаил (черкес): 1832 
Ходже Агасиш (2 года, черкешенка): 1826 
Ходже Ацугаш (вдова, 27 лет, черкешенка): 

1826 
Ходзы Гош (черкешенка): 1880 
Ходзы Миляхо (черкес): 1880 
Хожик Фиши Сожу (черкешенка): 1883 
Хожик Хамсыр (черкес): 1883 
Хозетль Мустафа (черкес): 1752 
Хозетль Саврстен Тоху (черкес): 1752 
Хозеш (черкес): 1883 
Хозеш Абрег (черкес): 1883 
Хозеш Гашер (черкес): 1883 
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Хозеш Гууз (черкешенка): 1883 
Хозеш Житеки (черкес): 1883 
Хозеш Мечако (черкес): 1883 
Хозеш Нечеж (черкес): 1883 
Хозеш Неше (черкешенка): 1883 
Хозеш Псехез (черкешенка): 1883 
Хозеш Хорше (черкес): 1883 
Холабатов Магомет (черкес): 1450 
Холобат Оглу Магомет (уздень): 1452 
Холтл Хакахо (абазинец): 1703 
Холявка, Холявко Иван (сотник): 1580 
Хоменко (казак): 1511 
Хоменко (лекарь): 1858 
Хомит, Хомут (черкес): 1665, 1666, 1667, 

1669 
Хомук Гасан (черкес): 1843, 1845, 1848 
Хомук Зугаш (черкешенка): 1843, 1845, 1848 
Хомук Сагамиз (черкес): 1843, 1845, 1848 
Хондлев Ромазан (ногаец): 1759 
Хонезин Гакар (черкес): 1888 
Хорай (армянка): 1664 
Хорват И.И. (генерал-поручик, генерал-

лейтенант): 1458, 1460, 1462, 1463 
Хоружевский Яков (казак): 1435, 1442, 1443, 

1445, 1487 
Хоруженко Артем (казак): 1452 
Хотляйто (черкес): 1735 
Хотум Атула (черкес): 1876 
Хотхорек (ясыр): 1572 

Хохлов (житель): 1511 
Хохлов Иван (казак): 1635, 1675 
Хохлов, Хахлов Иван (рядовой): 1847, 1854 
Храпко Григорий (казак): 1610 
Хрипунсов Иван (егерь): 1468 
Хрольев Иван (рядовой): 1523 
Хряпка Григорий (казак): 1608 
Хсиш Ротоко (черкес): 1816, 1819 
Худобашев (коллежский асессор): 1770 
Хулай (работник): 1587 
Хун Гасан (черкес): 1790, 1797 
Хун Гасан Гасан (черкес): 1797 
Хун Офис (8 лет, черкес): 1790 
Хурда Федор (казак): 1674 
Хурим Антух Бабык (черкес): 1875 
Хурим Габык (черкес): 1875 
Хурим Ганифе (черкешенка): 1875 
Хусиенц, Хусеин, Гапар Цей (черкес): 1723, 

1724, 1845, 1875 
Хутар (черкес): 1891 
Хутар Брам Езык (черкес): 1890 
Хутро Иван (казак): 1566 
Хушт Галел (17 лет, черкес): 1802, 1803 
Хушт Гасан (черкес): 1902 
Хушт Джусеин (черкес): 1851 
Хушт Кушкмафи (черкешенка): 1803 
Хушт Смаил (черкес): 1803 
Хушт Софие (черкешенка): 1802, 1803 
Хывымам, Хивахи Магамет (ногаец): 1465 

 
 
 

Ц 
 
Царапина Аксинья (поселянка): 1741 
Цверкун Марк (казак): 1890 
Цеоке (черкес): 1822 
Цепа (грек): 1737 
Цибулин Моисей (крестьянин): 1822 
Цилигач (князь): 1468 
Цукато Егор Гаврилович (граф, полковник): 

1792 
Цупка Пантелеймон (рекрут): 1807 
Цухо Сеймен (дворянин): 1885 

Цыбенко Гаврило (казак): 1521, 1531 
Цыбриченко Андрей (казак): 1528, 1529, 

1532 
Цыбуля Михайло (казак): 1489 
Цым-Герей (ногаец): 1516 
Цых Франц (комиссар, майор): 1658, 1659, 

1660, 1661, 1662, 1663, 1664, 1665, 1666, 1667, 
1668, 1669, 1670, 1671, 1672, 1673, 1677, 1678, 
1679, 1680, 1681, 1682, 1683, 1684, 1685, 1686, 
1688, 1689, 1690, 1691, 1693, 1694, 1695 

  
 

Ч 
 
Чавке: 1549 
Чагамзе Баадузе: 1852 
Чагамзе Калебат (2 года): 1852 
Чагамзе Пелауз (6 лет): 1852 
Чагамзе Хачибрам (10 лет): 1852 
Чагамзе: 1852 
Чагычембе: 1550 
Чамтемир (армянин): 1616 
Чандисит-оглу Георгий Апостоли (грек): 

1860 
Чанморза (черкес): 1528, 1529 
Чапленко, Чапляника Иван (казак): 1480, 

1488 
Чапцова Марья (казачка): 1760 
Чаху Слустан (черкес): 1787 

Чашлы (ногайка, вдова): 1517 
Чашлы Байтемир (ногаец): 1517 
Чашлы Бек Темир (ногаец): 1517 
Чашлы Камлук (ногаец): 1517 
Чеадам Бабий (армянин): 1464 
Чеалменов Хачшкаф (черкес): 1794 
Чеамбет Чинивль (ногаец): 1506 
Чебанкиреев Масхуд Гирей (султан): 1440 
Чеген: 1550 
Чекановский (штаб-лекарь): 1568 
Чекунов Федот (казак): 1774 
Челин Абреч (черкес): 1536 
Челин Гачекошь (черкешенка): 1536 
Челин Сулаах (черкес): 1536 
Челин Татма (черкешенка): 1536 
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Челин Хатме (вдова, черкешенка): 1536 
Челышев (комиссар): 1766 
Чемоданов (генерал-майор): 1462 
Чентамиров (сотник): 1894 
Чентамиров Абрек мурза (дворянин): 1813 
Чентамиров Агуп (14 лет, дворянин): 1813 
Чентамиров Аксент (дворянин): 1814 
Чентамиров Бедрос (9 лет, дворянин): 1813 
Чентамиров Бек мурза (дворянин): 1814, 

1857, 1873 
Чентамиров Богдасар (дворянин): 1813 
Чентамиров Борок (дворянин): 1813 
Чентамиров Бочос (7 лет, дворянин): 1813 
Чентамиров Давид (дворянин): 1814 
Чентамиров Емелья (урядник): 1874, 1888 
Чентамиров Иванесс (дворянин): 1813 
Чентамиров Карабет (16 лет, дворянин): 

1813 
Чентамиров Мелкон (11 лет, дворянин): 

1813 
Чентамиров Мелкон (11 лет, дворянин): 

1814 
Чентамиров Мелкон (дворянин): 1813 
Чентамиров Минас (дворянин): 1813 
Чентамиров Никита (дворянин): 1813, 1814 
Чентамиров Никого Су (3 года, дворянин): 

1814 
Чентамиров Сааклеу (16 лет, дворянин): 

1813 
Чентамиров Хачадир (12 лет, дворянин): 

1814 
Чентамиров Хачадир (5 лет, дворянин): 

1814 
Чентамиров Циоком (дворянин): 1814 
Чентамирова Аксперт (3 года, дворянка): 

1813 
Чентамирова Буко (13 лет, дворянка): 1813 
Чентамирова Гугар (11 лет, дворянка): 1814 
Чентамирова Гугар (17 лет, дворянка): 1814 
Чентамирова Козь (дворянка): 1813 
Чентамирова Кучай (дворянка): 1814 
Чентамирова Маркрит (5 лет, дворянка): 

1814 
Чентамирова Мериме (9 лет, дворянка): 

1814 
Чентамирова Наашко (дворянка): 1814 
Чентамирова Сарре (дворянка): 1813 
Чентамирова Сурпун (2 года, дворянка): 

1814 
Чентамирова Суртеруй (15 лет, дворянка): 

1813 
Чентамирова Ягинчит (8 лет, дворянка): 

1814 
Чеошликов Хеммаф (черкес): 1797 
Чепако Бачехан (черкешенка0: 1799 
Чепако Кримчерей (дворянин): 1799, 1800 
Чепако Хатапс (черкес): 1799 
Чепега Захарий Алексеевич (генерал-

майор): 1435, 1437, 1440, 1443, 1445, 1452, 1453, 
1454, 1455, 1456, 1457, 1458, 1459, 1460, 1461, 
1462, 1463, 1464, 1465, 1466 

Чепурной Иван: 1457 
Червоная Татьяна (крестьянка): 1831 

Червонная Феодосья (6 лет, крестьянка): 
1831 

Червоный Андрей (крестьянин): 1831 
Червоный Григорий (крестьянин): 1831 
Чередник Иван (казак): 1496 
Чередниченко Андрей (казак): 1566, 1571 
Черемет Хазиш Смаил (черкес): 1755 
Черемит (черкес): 1667 
Черечук Тугез (армянин): 1878 
Черешнев Николай (приказчик): 1509 
Черков Никита (рядовой): 1525, 1531 
Чермес Како (черкешенка): 1857, 1859, 1860 
Чермес Тлухус (черкес): 1857, 1859, 1860 
Чермит Бсесланук Магмет (черкес): 1865 
Чермит Габич (черкес): 1865 
Чермит Смаил (черкес): 1865, 1869 
Черневский Данило (казак): 1489 
Чернега Николай (казак): 1571 
Черненко Яков (казак): 1674 
Черниченко Андрей (казак): 1650 
Черниченко Данило (есаул): 1456 
Чернишев Наум (поселянин): 1835 
Чернишев Яков (поселянин): 1835 
Чернишева Елена (поселянка): 1835 
Чернобай (казак): 1575 
Чернухин Гордей (рядовой): 1858, 1859 
Черный (войсковой старшина): 1744, 1745 
Черный (поручик): 1508 
Черный Афанасий (казак0: 1674 
Черный Василий (казак): 1675 
Черный Григорий (казак): 1512 
Черный Демьян (есаул): 1474 
Черный Ефим (казак): 1612 
Черный Никита (сын казака): 1675 
Чернышев (есаул): 1683 
Чернышев Александр Иванович (граф, 

генерал-адьютант): 1757, 1771, 1865 
Чернышев Иван (полковник): 1435, 1437, 

1438 
Чернышов Фадей (однодворец): 1697 
Чернявский (есаул): 1720, 1721, 1722, 1723, 

1726, 1731, 1732, 1772 
Чернявский Иван (казак): 1548, 1549 
Чернявский Максим (казак): 1676 
Чернявский Семен (казак): 1521, 1523, 1531 
Чернявский Яков (казак): 1538 
Черняга Николай (казак): 1564 
Черпега Василий (казак): 1592, 1593 
Черпега Петр (сын казак): 1592 
Черчан: 1550 
Четмук Пшегун (черкес): 1773 
Четмук Тежит (черкес): 1773 
Чехов Вахтер: 1876 
Чечерух Оглу Халил (татарин): 1846, 1852 
Чечу: 1550 
Чешь Роман (казак): 1604 
Чибан (казак): 1511 
Чизма Пата (черкес0: 1892 
Чингис Могамет (султан): 1494 
Чинченко (есаул): 1579 
Чисомет (черкес): 1602 
Чистофат Андрей (капитан): 1457 
Читогож Псагазе (кабардинец): 1755 
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Читогож Шумаф (кабардинец): 1755 
Чихетл Догажук (черкешенка): 1808 
Чихетл Малахо (черкес): 1808 
Чихетл Цахимис, Цагамис (черкес): 1808, 

1809, 1815, 1829 
Чихетл, Чикетль Моно (черкес) 1808 
Чихетл, Чихетль Шерук (черкес): 1808, 1809 
Чмелев Федор (сын казака): 1690 
Чмеленко Федор (малолетний, сын казака): 

1691, 1695 
Чора (ногаец): 1518, 1520, 1549, 1550 
Чора (ясыр): 1572 
Чора Али (ногаец): 1518 
Чора Ахбене (ясырка): 1572 
Чора Буджук (ногаец): 1518 
Чора Гасан (ясыр): 1572 
Чора Как Тотай (ногайка): 1520 
Чора Колюм (ясырка): 1572 
Чора Мелек (ясырка): 1572 
Чора Мустафа (ногаец): 1518 
Чора Рабье (ногайка): 1518 
Чора Суюндук (ногаец): 1520 
Чора Таунсым (ногайка): 1518 
Чора Усеин (ясыр): 1572 
Чорали (ясыр): 1572 
Чорали Малтавке (ясырка): 1572 
Чорали Пота (ясырка): 1572 
Чора-Сафуш (ногаец): 1551 
Чора-Сафуш Афиж (ногаец): 1551 
Чора-Сафуш Разъе (ногайка): 1551 
Чора-Сафуш Смаил (ногаец): 1551 
Чора-Сафуш Хатик (ногаец): 1551 
Чорнолес Семен (старшина): 1435, 1437, 

1438 
Чорноха Андрей (казак): 1487 
Чорный Григорий (казак): 1522 
Чорный Иван (казак): 1445 
Чорный Марк (казак): 1488 
Чорный, Черный Афанасий, Панас (казак): 

1631, 1637, 1676 

Чразали (ногаец): 1520 
Чразали Арухан (ногайка): 1520 
Чразали Сарайхан (ногайка): 1520 
Чразали Смаил (ногаец): 1520 
Чтогаж, Читогаж (дворянин): 1732, 1733, 

1740, 1749, 1750 
Чубенко (казак): 1511 
Чудная Парасковья (казачка): 1640, 1674, 

1676 
Чудный Иван (казак): 1640, 1674 
Чужаущуков бей (черкес): 1453  
Чукинов Алексей (рядовой): 1617 
Чуку Антех (князь): 1640 
Чулрай (казак): 1707 
Чулрай Ирина (казачка): 1707, 1708 
Чумаков (урядник): 1754, 1755 
Чумеш Никита (казак): 1595 
Чупаго Бат Мурза Хуз Оглу: 1665 
Чупаго Гавут: 1665, 1666 
Чупаго Гасан Девлет Гирей Оглу: 1665 
Чупаго Кадыр: 1665 
Чупаго Коюсук Айлеук: 1665 
Чупаго Мансур Гаут Оглу: 1665 
Чупаго Мегмет Индор Оглу: 1665 
Чупаго Мурадин Казак Оглу: 1665, 1666 
Чупаго Смаил Башка Оглу: 1665, 1666 
Чуприна Василий (казак): 1563, 1571 
Чуприна Игнат (молдаванин): 1618  
Чуприна Яков (казак): 1661, 1676 
Чуприненко Василий (малороссиянин): 

1608, 1610 
Чуха Тугуз (дворянин): 1788 
Чухо Алагзуш (корнет, черкес): 1877 
Чухо Бейслан (10 лет, черкес): 1794 
Чуху Ивсиф ага (турок): 1539 
Чучев Хаджеби (черкес): 1863 
Чушка Шоупух (черкес): 1879 
Чуюн Чакай: 1550 

 
 

Ш 
 
Шабанов Афанасий (однодворец): 1744 
Шабанов Егор (14 лет, сын однодворца): 

1744 
Шаври (ногаец): 1501 
Шаври Курмана (ногайка): 1501 
Шаган Батук (черкес): 1886 
Шаган Гаугре Хан (черкешенка): 1886 
Шаган Салим Хан (черкешенка): 1886 
Шаган Тгут (черкес): 1886 
Шаган-Гирей (князь): 1711, 1727, 1873 
Шаганкирей Мауутон (султан, прапорщик): 

1877 
Шаган-Кирий Гуссин Гусер (черкес): 1886 
Шагин Гирей (крымский хан): 1471 
Шагудж Гасан (черкес): 1845 
Шагудж Лепшегач (11 лет, черкес): 1845 
Шагудж Ногой (черкешенка): 1845 
Шагум (султан): 1870 
Шаджам Агмет (черкес): 1851 

Шак Таусултан Шумав (уздень): 1765 
Шак Хацик (2 года, кабардинец): 1867, 1870 
Шак Янхонт Инанух (кабардинец): 1867, 

1870 
Шаков Ахацхуз: 1480 
Шаколе Абергам (7 лет, черкес): 1841 
Шаколе Айше (черкешенка): 1841 
Шаколе Афазе (черкешенка): 1841 
Шаколе Гамзе (черкес): 1841 
Шаколе Кульегим (10 лет, черкешенка): 

1841 
Шаколе Мустафа (14 лет, черкес): 1841 
Шаколе Нахузе (4 года, черкешенка): 1841 
Шаколе Осман (черкес): 1841 
Шаколе Хабыбе (4 года, черкешенка): 1841 
Шаколе Хатме (7 лет, черкешенка): 1841 
Шальбраенко Степан: 1591 
Шам Адыл-Гирей (мурза): 1515 
Шам Алим-Султа (ногайка): 1515 
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Шам Аташехани (ногайка): 1515 
Шам Бахты Гирей (мурза): 1515 
Шам Гедие (ногайка): 1515 
Шам оглу Бек (мурза): 1515 
Шам Пшимах (мирза): 1515 
Шам Углу Бек Мурза Бей: 1549 
Шамиль (Имам): 1867, 1876, 1879 
Шамиш (черкес): 1752 
Шамка Матвей: 1674 
Шамка Яким (12 лет): 1674 
Шамкий Иван (казак): 1522 
Шам-Мулак (султан): 1461, 1462 
Шамрай Фома (казак): 1514, 1523, 1532 
Шамро Трофим (казак): 1629 
Шангирей хан: 1616 
Шанка (прапорщик): 1489, 1490 
Шанчери (дворянин): 1753 
Шанька (казак): 1559 
Шанька (сотник): 1620 
Шанько (атаман): 1805 
Шапли Вагу (малолетняя, черкешенка): 

1881 
Шапли Заурбек (черкес): 1881 
Шапли Хафизе (малолетняя, черкешенка): 

1881 
Шаповаленко (сотник): 1669 
Шаповаленко Андрей (казак): 1602 
Шаповаленко Никита (рядовой): 1511 
Шапсуг Магмет (черкес): 1851 
Шапшинц (черкес): 1646 
Шарап (переводчик): 1489 
Шарап (подполковник): 1888 
Шарап 2-й (есаул, войсковой старшина): 

1696, 1847, 1850 
Шарафан Давыд (1 год): 1497 
Шарафан Игнат (казак): 1497 
Шарафан Катерина (4 года): 1497 
Шарафан Марья (10 лет): 1497 
Шаршенбе (ногаец): 1551 
Шаршенбе Баракай (ногаец): 1551 
Шаршенбе Муслем (ногайка): 1551 
Шаршенбе Назли (ногайка): 1551 
Шаршенбе Сала (ногаец): 1551 
Шаршенбе Чинитле (ногайка): 1551 
Шастан Али (дворянин): 1471, 1478, 1479 
Шатило Федор (казак): 1527, 1528, 1529, 

1532 
Шатус Ану (13 лет, армянка): 1845 
Шатус Арутин (армянин): 1845 
Шатус Карабет (армянин): 1845 
Шатус Сурпее (16 лет, армянка): 1845 
Шатус Хачадур (15 лет, армянин): 1845 
Шатус Хурай (армянка): 1845 
Шах Ногой-Гой (ногайка): 1515 
Шахабазук Аслан (армянин): 1904 
Шахабузук За Керий (7 лет, армянин): 1904 
Шахабузук Каплан (11 лет, армянин): 1904 
Шахабузук Пшемаф (12 лет, армянин): 1904 
Шахабузук Сагуаш (3 года, армянка): 1904 
Шахабузук Хатук (армянин): 1904 
Шахназаров Егор (армянин): 1697 
Шахоле Хаваджан (черкешенка): 1843, 

1844, 1845, 1848 

Шахтуко Пшехот (черкес): 1701 
Шашет (девочка, черкешенка): 1667 
Шашикин (казак): 1511, 
Шашкий Матвей: 1629 
Шашкий Яким (12 лет): 1629 
Швед Наум (казак): 1675 
Швед Татьяна (дочь казака): 1675 
Швец (есаул): 1730 
Швидкий Иван (казак): 1618 
Швыдкий, Швидкий Гаврило (казак): 1526, 

1528, 1529, 1531 
Шебаков: 1749 
Шебеляк Магмет (черкес): 1751 
Шеблак (черкес): 1706, 1748 
Шеблаок Акар (черкес): 1822, 1826 
Шеблаок Мезытла (черкес): 1822 
Шеблаок Сашеча (черкешенка): 1822, 1826 
Шеблаок Сашкун (черкешенка): 1822 
Шеблаок Ходза (черкес): 1822, 1826 
Шеблаок Цебын (черкес): 1822 
Шеблеоко Магмет (черкес): 1878  
Шеблеоко Шагам (черкес): 1878 
Шебмяк Категож: 1851 
Шевец Илья (казак): 1496 
Шевченко Анна (казачка): 1812 
Шевченко Демьян (казак): 1636, 1675 
Шевченко Иван (казак): 1812 
Шевченко Иван (рядовой): 1855 
Шевченко Кузьма (сын казака): 1812 
Шевченко Марья (дочь казака): 1812 
Шевченко Яков (сын казака): 1812 
Шеков (казак): 1603 
Шекова Марья (дочь казак): 1603 
Шелест, Шелист (казак): 1821, 1825 
Шелубоков Иван (урядник): 1829 
Шелудько, Шолудько (сотник, есаул): 1560, 

1628 
Шемаф (16 лет, женат, черкес): 1873, 1874 
Шемаф Ганифе (черкешенка): 1874 
Шемаф Кяре (черкешенка): 1874 
Шемаф Тлемар (черкес): 1874 
Шепель (прапорщик): 1476 
Шепсио Мустафа (дворянин): 1819 
Шеремет (хорунжий): 1647 
Шереметьев (граф): 1822, 1831 
Шеремит Како (черкешенка): 1856 
Шеремит Тлухуж (черкес): 1856 
Шерен (вдова, армянка): 1693 
Шерен Айтын, Антын (армянин): 1693 
Шерен Батрес (армянин): 1693 
Шерен Бельмак (армянин): 1693 
Шерен Жирма, Сирма (армянка): 1693 
Шерепхан (татарка): 1852 
Шерестюк Иван (казак): 1798 
Шерестяк Лукьян (казак): 1695 
Шеретит Галиль (черкес): 1836 
Шеретлу, Шеретлуг Али (султан): 1504, 

1506, 1507, 1536, 1537, 1539, 1550, 1669 
Шеретлук (князь): 1824, 1867 
Шеретлук (прапорщик): 1783, 1802 
Шеретлук Аббат (дворянин): 1782 
Шеретюк (рядовой): 1748 
Шерехлук (ногаец): 1479 
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Шестопал Алексей (казак): 1488  
Шеффе (10 лет, абазинка, ясырка): 1591 
Шехетль Мамсир (черкес): 1889 
Шиблажи Тикустен (черкес): 1713 
Шигас Каланч (ногаец): 1509 
Шидан Григорий (казак): 1782 
Шидд Закорий Караул (черкес): 1861 
Шиеневский (есаул): 1560 
Шила Федор (казак): 1561 
Шилистенко Дмитрий (казак): 1607 
Шинатизов Тлепсхач (черкес): 1901 
Шингатов (уздень): 1766 
Шинкарев Пантелей (поляк): 1697 
Ширет (черкес): 1794 
Ширин (вдова, армянка): 1536 
Ширин Михаил (армянин): 1536 
Ширина Матрона (поселянка): 1736 
Шихмач (уздень): 1765 
Шкетин Александр (житель): 1589 
Шкетин Петр (сержант): 1588, 1589 
Шкетина Матрона (житель): 1589 
Шкода Герасим (казак): 1625, 1675 
Школьников Аникий (рядовой): 1739 
Шмалка (сотник): 1578 
Шовбух (ногаец): 1479 
Шовпак Шлецерук (черкес): 1701, 1702 
Шомав (абазинец, ясыр): 1591 
Шопако (черкес): 1715 
Шостачка Агафия (казачка): 1454 
Шотакин (казак): 1773 
Шотакин Алексей (сын казака): 1773 
Шофчам Дешимир (черкешенка): 1797 
Шофчам Коеро (черкес): 1797 
Шофчам Нишхус (черкешенка): 1797 
Шофчам Пшемаф (6 лет, черкес): 1797 
Шпак Григорий (казак): 1564 
Шпак Николай (солдат): 1658 
Шпик Федор (казак): 1548 
Шпилевый (войсковой старшина): 1813 
Шрам (есаул): 1588 
Шрам Иван (капитан): 1494 
Шрамаха Дмитрий (15 лет): 1629, 1674 
Шрамаха Пелагея (казачка): 1629, 1674 

Шраменко Роман (казак): 1566 
Штаньков (есаул): 1684 
Штейбен фон (генерал-майор): 1769, 1772 
Штемов (однодворец): 1742 
Штемов Максим (10 лет, сын однодворца): 

1742 
Штиль Николай (казак): 1496 
Шубин Яков: 1591 
Шуваев Егор: 1437 
Шуваев Семен (малолетний, сын казачки): 

1725, 1726 
Шуваева Ульяна (казачка): 1725, 1726 
Шугенов (уздень): 1746 
Шуйцев Войчах (рядовой): 1859 
Шулженко Дмитрий (казак): 1466, 1468, 

1476, 1488 
Шульга (майор): 1488 
Шульга (сотник): 1594, 1679, 1865, 1866 
Шум Демьян (казак): 1575 
Шумав Тугузук (черкес): 1869 
Шумав, Шумаф (армянин): 1512, 1522, 1523, 

1532  
Шумав: 1549 
Шумай (ногаец): 1757  
Шумакова Федосия (казачка): 1858 
Шумануков Мезентечук (корнет): 1877 
Шумануков Науруз (прапорщик): 1877 
Шумаф Юсуп (ворк): 1798 
Шумук Батрал (черкес): 1582 
Шумук Незнай (черкешенка): 1582 
Шупак (старейшина): 1857 
Шупако Бейслан (черкес): 1820, 1821, 1830 
Шупако, Супако Непетиж (владелец): 1714 
Шупах (черкес): 1814 
Шупопах Ту (черкес): 1779 
Шурок Умар (черкес): 1902 
Шурух Казбечь (малолетний, черкес): 1781 
Шурух Кошехан (черкешенка): 1781 
Шурух Хатузук (малолетний, черкес): 1781 
Шурух Хого (малолетний, черкес): 1781 
Шурух-Борен (черкес): 1781 
Шустов (хорунжий): 1562 

 
 

Щ 
 
Щегловский (квартирмейстер): 1529 
Щекин Тимофей (казак): 1905 
Щелканогов (урядник): 1727 
Щепель (атаман): 1454 
Щепковский Антон (рядовой): 1556 
Щерба (есаул): 1625 
Щербаков Григорий (2 года): 1758 
Щербина Нестор (казак): 1513, 1522 
Щербина Роман (казак): 1596 

Щербинов Яков (рядовой): 1611 
Щигловский (капитан): 1454  
Щичка Ефим (казак): 1548 
Щома-Калантаевский Данило 

Кондратьевич (титулярный советник, есаул): 
1730, 1732, 1733, 1734, 1735, 1736, 1737, 1738, 
1739, 1740 

Щученко Семен (рядовой): 1611 

 
 

Э 
 
Эли Габатир (черкес): 1746 
Эмзах Козь (черкешенка): 1756 
Эмзах Колубат (черкес): 1756 

Эмзах Смаил (черкес): 1756 
Эмзах Тутарим (черкес): 1756 
Эмзах Ханагаж (черкешенка): 1756 
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Эммануэль Георгий Арсеньевич (генерал-
лейтенант): 1745, 1755 

Эреджеп (ногаец): 1516 

Эрейле Петр (грузин): 1509 
Эфенди (черкес): 1779 
Эфенди Гасан (черкес): 1752 

 
 
 

Ю 
 
Юз Яшар: 1550 
Юзбаш (секунд-майор): 1460 
Юначенко Кирило (казак): 1532, 1533 
Юржов Пантелеймон (есаул): 1562, 1571 
Юрьев Афанасий (грудной ребенок): 1728 

Юрьев Родион (мальчик): 1737 
Юрьева Акулина (жена казака): 1728 
Юхтих Капшеп (дворянин): 1789 
Юшко Филипп (казак): 1601

 
 

Я 
 
Ягбуг-гирей, Явбук бей (князь): 1471, 1498 
Ягий (ногаец): 1473 
Яков (фамилии не помнит): 1735 
Яковенко (подполковник): 1639 
Яковлев (помещик): 1512 
Яковлев Андрей (житель): 1838 
Яковлев Егор (житель): 1774 
Яковлев Иван (рядовой): 1816 
Яковлев Тимофей (рядовой): 1545, 1663 
Яковлева Акулина (дочь жителя): 1774 
Якуб (русский, фамилии не помнит): 1834 
Якубовский, Якубович Иван (казак): 1673, 

1675 
Ялкиш (17 лет, ногаец): 1741 
Ямчевский (комиссар): 1847, 1853 
Яндер Оглу (князь): 1700 
Янкель (еврей): 1839 
Янов (полковник): 1451 
Яновский (есаул): 1818 
Янсы (ногаец): 1550 
Янсы Абукадыр (ногаец): 1550 
Янсы Аише (ногайка): 1550 

Янтин: 1480 
Янхот (князь): 1446 
Янчук Илья (казак): 1588 
Яримиха Дарья (казачка): 1755 
Яримиха Иван (сын казачки): 1755 
Ярицын (титулярный советник): 1726 
Ярмоленко Иван (казак): 1542 
Яровенко Иван (крестьянин): 1522 
Яровый (хорунжий): 1559 
Ярошенко (войсковой старшина): 1822, 

1826, 1832 
Ярчинский (фейерверкер): 1820 
Ярыш (ногаец): 1551 
Ярыш Джетсе (ногайка): 1551 
Ярыш Джунус (ногаец): 1551 
Ярыш Имсе (ногайка): 1551 
Ярыш Ндик (ногайка): 1551 
Ярыш Таушан (ногайка): 1551 
Яценко Петр (поселянин): 1706 
Яцыченко Ефим (казак): 1607 
Ященко Кирило Власович (пристав): 1565, 

1569
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II. Geographical index  
 

II. Географический указатель 
 
 

А 
 
Абаза, Абазия (место): 1499, 1568, 1589, 

1590, 1622, 1646, 1796 
Абазах (аул): 1779 
Абазехское Бракий (владение): 1753 
Аббата-Хабль (аул): 1871 
Аббаты, Абат (селение): 1772, 1819 
Абдулов аул: 1759 
Абзаш (деревня): 1820 
Абин, Абын (река): 1667, 1706, 1753, 1769, 

1772, 1774, 1777, 1796, 1802, 1803, 1849, 1863, 
1870, 1884 

Абинское (укрепление, крепость): 1776, 
1779, 1781, 1788, 1790, 1794, 1796, 1801, 1802, 
1803, 1808, 1813, 1816, 1817, 1819, 1822, 1826, 
1831, 1832, 1833, 1834, 1836, 1842, 1847, 1849, 
1850, 1853, 1863, 1864, 1865, 1867, 1868, 1870, 
1873, 1874, 1875, 1878, 1879, 1884, 1886, 1887, 
1888, 1890, 1891, 1892 

Абун, Абин (аул): 1453, 1868 
Абхазия: 1751, 1801, 1802, 1881 
Агданизовский курень: 1787 
Адады, Атадя, Аудады. Ады, Ада (две 

деревни на русской и на черкесской стороне): 
1459, 1461, 1515, 1714, 1715, 1756, 1770, 1780, 
1781, 1791, 1792, 1793, 1794, 1796, 1799, 1805, 
1812, 1813, 1818, 1819, 1820, 1823, 1828, 1840, 
1843, 1844, 1845, 1848, 1854, 1865, 1868, 1873, 
1885 

Адакум, Адекум, Адын, Адикум (река): 1602, 
1701, 1711, 1775, 1785, 1789, 1799, 1800 

Адерба (река): 1885 
Адиш (селение): 1751 
Ажденизский лиман: 1572 
Азвепше (река): 1796 
Азов: 1484 
Азыпсы слобода: 1644 
Аккерман (город в Турции): 1646 
Акмечеть: 1504, 1506 
Александрийский уезд: 1511 
Александринский, Александровский 

(кордон, пост): 1446, 1450, 1457, 1478, 1488, 
1503, 1510, 1512, 1514, 1523, 1538, 1558, 1582, 
1583, 1595, 1627, 1674, 1690, 1696, 1719, 1731, 
1745, 1748, 1756, 1877, 1878 

Александров (город): 1589 
Александровская станица: 1725, 1726, 1766 
Александровский карантинный пост: 1725 
Александровский меновый двор: 1767 
Алексеевка (селение): 1822 
Алкасова слобода: 1628 
Алой (река): 1894 

Анапа (крепость): 1438, 1439, 1441, 1442, 
1444, 1460, 1468, 1473, 1485, 1487, 1494, 1499, 
1502, 1503, 1504, 1508, 1509, 1514, 1526, 1533, 
1540, 1543, 1561, 1562, 1573, 1576, 1581, 1588, 
1589, 1591, 1592, 1607, 1615, 1617, 1619, 1630, 
1631, 1635, 1644, 1666, 1671, 1676, 1677, 1696, 
1698, 1709, 1746, 1749, 1750, 1752, 1753, 1754, 
1756, 1757, 1769, 1776, 1778, 1779, 1780, 1784, 
1792, 1793, 1795, 1799, 1808, 1810, 1811, 1819, 
1820, 1823, 1827, 1828, 1829, 1831, 1839, 1843, 
1844, 1883, 1890, 1891, 1892, 1895 

Ангелинка (селение): 1507, 1534, 1535, 1544, 
1545, 1556 

Ангелинский ерк: 1665 
Андолия, Анатолия (побережье в Турции): 

1437, 1450, 1509, 1568, 1622, 1643, 1664, 1676, 
1677, 1709, 1752, 1775 

Андреева (деревня): 1718 
Андреевская (крепость): 1457 
Андреевский (кордон, пост): 1453, 1455, 

1456, 1462, 1467, 1481, 1487, 1494, 1495, 1559, 
1560, 1573, 1585, 1594, 1627, 1647, 1654, 1655, 
1674, 1692, 1735, 1821 

Антаир (река): 1832 
Анткир, Антхир, Анхтырь (река): 1499, 1686, 

1781, 1782, 1783, 1805, 1867, 1875, 1878 
Антоновская (пристань): 1453 
Антоновский кут: 1744 
Антхир, Антхор (аул): 1783, 1842 
Апай Куси (слобода): 1469 
Апль (река): 1798 
Арага (река): 1794 
Ардед (селение): 1751 
Аричь (аул): 1870 
Артугаевское владение: 1720 
Архангельское селение: 1633 
Астраханская губерния: 1521, 1528, 1540, 

1837 
Астрахань (город): 1724, 1745, 1873 
Атамань: 1801 
Аттекай (аул): 1896 
Аутокум (река): 1887 
Афипса, Афипсе, Афипс, Азипс (река): 1648, 

1752, 1776, 1782, 1823, 1824, 1856, 1857, 1862, 
1867 

Афипское укрепление: 1771 
Афипсы слобода: 1644 
Ахтаниз (место): 1580 
Ахтанизовский лиман: 1487, 1679 
Ахтир (река): 1670 
Ахтырский уезд: 1854 
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Ахупсе (река): 1616 
Ачипс (аул): 1889 

Ачипс (река): 1889 
Ачуево (место): 1574 

 
 

Б 
 
Алкаса Бжегского (аул): 1879 
Багбракий (селение): 1612 
Бадышеев (аул): 1838 
Бака (город): 1747 
Бакинский уезд: 1872 
Балаклея (город): 1616 
Балте (место): 1481 
Барбарис острог: 1891 
Барилкин (хутор): 1672  
Барсуковская станица: 1767, 1774 
Баталпашинская станица: 1759, 1774 
Батир-бей (аул): 1879 
Батум (город): 1893 
Батуринский курень: 1538, 1626, 1636, 1647, 

1674, 1675, 1719, 1721 
Бахмут (город): 1521 
Бахмутский уезд: 1521, 1606, 1833, 1834 
Бегаю Мекеси (аул): 1805 
Бедися (селение): 1499 
Безвинная станица: 1774 
Безвинный (мыс): 1472 
Белая (река): 1472, 1579, 1694, 1695, 1754, 

1806, 1861, 1869 
Белая Церковь (город): 1526, 1531 
Белев (город): 1600, 1601 
Беломечетский пост: 1594, 1716 
Бендеры (город): 1606, 1616 
Бердичев (город): 1646 
Березанский курень: 1575, 1594, 1618, 1627, 

1665, 1674, 1675, 1676, 1834, 1837, 1838 
Березань, Березанский остров (место): 1436 
Бесленей (владение): 1753 
Бжегокаевский аул: 1876 
Бжедухское селение: 1801 
Бзид (река): 1777 
Бибердов аул: 1759 
Бийде (аул): 1793  
Бирюченская станица: 1826 
Бирюченский уезд: 1606, 1822 

Бирючий уезд: 1809 
Бислания: 1622 
Блаа (аул): 1836 
Бобредаровка (слобода): 1831 
Бобрик (село): 1706 
Богамдир, Богандир, Богундир (река): 1803, 

1822, 1875, 1887 
Богоявленская пристань: 1476 
Богоявленское (селение): 1697, 1740, 1743 
Богучар (город): 1805 
Большой Зеленчук: 1462 
Бомборы (укрепление): 1892 
Боровенко слобода: 1606 
Босевка (селение): 1521 
Бохин (город): 1696 
Брюховецкий курень: 1525, 1675, 1692, 1695 
Бугаз: 1450, 1471, 1484, 1489, 1496, 1498, 

1502, 1505, 1508, 1532, 1533, 1539, 1540, 1546, 
1550, 1553, 1561, 1566, 1567, 1568, 1569, 1632, 
1665, 1666, 1709, 1717, 1793, 1831 

Бугазская переправа: 1440 
Бугазский карантин (карантинная застава): 

1462, 1508, 1509, 1514, 1523, 1524, 1525, 1546, 
1551, 1561, 1568, 1576, 1587, 1592, 1632, 1637, 
1643, 1644, 1663, 1665, 1666, 1699, 1700, 1701, 
1702, 1703, 1705, 1714, 1715, 1735, 1748, 1784, 
1821 

Бугазский кордон: 1560 
Бугазский лиман: 1439, 1462, 1679 
Бугазский меновый двор: 1573, 1721, 1748, 

1831 
Бугазский пролив: 1565 
Бугазское гирло: 1439, 1632, 1633 
Бугай (река): 1796 
Бугундир (река): 1832 
Бузов (город): 1643 
Бухарестское княжество: 1643 
Бухи (аул): 1838 

 
 

В 
 
Варва (река): 1489 
Вардан, Вардане (деревня): 1746, 1806, 1871, 

1892, 1893 
Варениковское укрепление: 1868, 1876, 1888 
Варп (река): 1786 
Варт (владение): 1753 
Варшава (город): 1659, 1839 
Васильевский пост: 1724 
Васюринский курень, селение: 1439, 1440, 

1445, 1454, 1463, 1475, 1487, 1493, 1503, 1592, 
1601, 1602, 1608, 1610, 1612, 1613, 1614, 1622, 
1623, 1646, 1649, 1674, 1675, 1676, 1683, 1712, 
1713, 1798, 1854, 1855, 1858, 1859 

Ведмаровка (деревня): 1796 

Ведмедовский курень, селение: 1439, 1440, 
1445, 1455, 1456, 1457, 1489, 1495, 1496, 1497, 
1590, 1674 

Великий остров (место): 1603 
Великолагерный (кордон, пост): 1596, 1610, 

1654, 1668, 1675, 1691, 1703, 1730, 1732, 1794, 
1832, 1835, 1837, 1861, 1862, 1876, 1878, 1879 

Великолагерный меновый двор: 1732, 1768, 
1787, 1800, 1803, 1873, 1874 

Великомарьинский кордон: 1450, 1470, 
1488, 1513, 1575, 1584, 1586, 1588, 1589, 1619, 
1625 
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Величковский (курень, селение): 1435, 1442, 
1445, 1510, 1513, 1526, 1547, 1548, 1625, 1633, 
1675, 1676, 1710 

Вельяминовский форт: 1865 
Вешенская (станица): 1450 
Видное (селение): 1521, 1525, 1553 
Витебская губерния: 1594, 1836 
Витязевская станица: 1891 
Владикавказ (город): 1671 
Владимирская губерния: 1857 
Возномеком (город): 1796 
Волга (река): 1583, 1636 
Волкодава (хутор): 1672 
Волуйский уезд: 1618 
Волхончик село: 1585 

Волчанский уезд: 1831 
Вонячий Егермик (место): 1606 
Воронежская губерния: 1583, 1606, 1618, 

1655, 1736, 1805, 1809, 1822, 1831, 1835 
Воронежская станица: 1724, 1810, 1827, 

1858, 1864 
Воронежский (кордон, пост): 1489, 1490, 

1493, 1674, 1810 
Воска (река): 1696 
Временный пост: 1723 
Вуланы (крепость): 1787 
Вылень, Велынь (город в Польше): 1553 
Вышестеблеевского куреня: 1458, 1487, 

1560, 1573, 1580, 1681, 1769 

 
 

Г 
 
Гагры (укрепление): 1801, 1802 
Гадже-Габль (аул): 1876 
Галацы (город в Молдавии): 1752 
Галенжан-Кале: 1589, 1590, 1591 
Гамсти (река): 1790 
Гапий (река): 1853 
Гатлакай (аул): 1840 
Гатюкай, Атюкай, Натухай (место): 1449, 

1450, 1473 
Гахун (река): 1842 
Геленджик (крепость): 1775, 1776, 1777, 1778, 

1780, 1782, 1786, 1788, 1795, 1881 
Георгие-Афипское (укрепление): 1795, 1800, 

1826, 1836, 1840, 1856, 1867, 1886, 1888 
Георгиевск (крепость, город): 1448, 1462, 

1526, 1583, 1600, 1727, 1837, 1873 
Георгиевский уезд: 1740, 1741, 1742 
Гепс (аул): 1906 
Гешипан (река): 1865 
Гниловская станица: 1594 
Головинский форт: 1871, 1892, 1893, 

Голодаевка (селение): 1831 
Голодайка селение: 1555 
Гончикохабль (аул): 1794 
Гостогай (аул): 1875 
Гривенский, Гривенный (аул, станица): 

1506, 1507, 1530, 1536, 1539, 1628, 1639, 1643, 
1654, 1666, 1714, 1715, 1732, 1733, 1735, 1748, 
1749, 1750, 1751, 1752, 1753, 1754, 1769, 1773, 
1774, 1778, 1779, 1780, 1781, 1782, 1783, 1784, 
1785, 1786, 1788, 1790, 1794, 1795, 1796, 1798, 
1800, 1803, 1806, 1807, 1808, 1809, 1810, 1811, 
1812, 1813, 1817, 1819, 1821, 1822, 1823, 1824, 
1825, 1826, 1827, 1833, 1836, 1840, 1844, 1847, 
1849, 1850, 1853, 1856, 1865, 1867, 1869, 1870, 
1874, 1875, 1876, 1878, 1886, 1887, 1888, 1896, 
1898, 1907 

Григорополисская станица: 1521, 1713, 1726, 
1727, 1757, 1758, 1760, 1761, 1762, 1767, 1773, 
1858, 1861, 1862 

Грузский (хутор): 1833, 1834 
Гулка (деревня в Польше): 1588 

 
 

Д 
 
 
Давидовка (река): 1538, 1547, 1594, 1639, 

1674, 1714 
Давлищев аул: 1759 
Дагестан: 1872 
Дадухай (слобода): 1500 
Двуличная слобода: 1587 
Дебренец (город в Венгрии): 1601 
Дежущуков (аул): 1453 
Декус (аул): 1843, 1844 
Дели (река): 1782 
Дептовка (село): 1696 
Дербенир (город): 1698 
Дербентская губерния: 1872 
Десепсин (река): 1801 
Джеметейское укрепление: 1792 
Джерелеевского куреня: 1487, 1496, 1585, 

1595, 1628, 1651, 1657, 1674, 1675, 1676 
Джигута крепость: 1762 

Джимитейская коса: 1599, 1607, 1632, 1633 
Джуба (место): 1777 
Джуба (река): 1782 
Динской курень: 1548, 1596, 1610, 1629, 1674, 

1675, 1698 
Дисса (река): 1751 
Длинный лес (место): 1754 
Дмитриевская станица: 1774 
Днестр (река): 1436, 1606, 1613, 1639 
Донец Быстрянская (станица): 1448 
Донская балка: 1740 
Донская крепость: 1585 
Донское селение: 1489, 1759 
Донской пикет (место): 1436 
Дообе (река): 1868 
Дорогобуж: 1470 
Дубовка (село): 1832 
Дунай (река): 1606 



     Bylye Gody. 2020. Vol. 57-1. Is. 3-1 (Special issue) 
 

 
 

― 2257 ― 

Дурновская (станица): 1451 
Дурше (деревня): 1644 

Дядьковский курень: 1436, 1437, 1445, 1497, 
1559, 1629, 1639, 1674, 1675, 1712, 1713 

 
 

 
Е 

 
Егнино (селение): 1677 
Егорьевская, Егорьевск (крепость, город): 

1530, 1545, 1553, 1557, 1566, 1590, 1660, 1687 
Ейское укрепление: 1525 
Екатериновский курень: 1600, 1607, 1675 
Екатериноградская карантинная контора: 

1748, 1861 
Екатериноградская станица: 1873 
Екатеринодар (город): 1446, 1449, 1450, 

1451, 1456, 1459, 1462, 1465, 1467, 1471, 1475, 
1477, 1478, 1479, 1481, 1482, 1483, 1484, 1485, 
1486, 1487, 1488, 1489, 1492, 1493, 1499, 1503, 
1505, 1507, 1508, 1525, 1561, 1565, 1577, 1589, 
1590, 1595, 1597, 1598, 1603, 1610, 1621, 1625, 
1630, 1631, 1634, 1638, 1645, 1651, 1662, 1672, 
1674, 1677, 1682, 1684, 1685, 1688, 1693, 1698, 
1700, 1705, 1715, 1716, 1718, 1725, 1733, 1734, 
1736, 1749, 1755, 1767, 1768, 1769, 1770, 1776, 
1779, 1780, 1781, 1782, 1783, 1784, 1785, 1786, 
1787, 1789, 1790, 1791, 1792, 1793, 1794, 1798, 
1800, 1801, 1802, 1803, 1804, 1805, 1807, 1808, 
1809, 1810, 1811, 1812, 1813, 1817, 1821, 1824, 
1825, 1826, 1827, 1828, 1831, 1839, 1840, 1842, 
1844, 1845, 1847, 1848, 1849, 1850, 1851, 1854, 
1886, 1894, 1898, 1899, 1900, 1901, 1906, 1907 

Екатеринодарская станица: 1890, 1901 
Екатеринодарский (кордон, пост): 1446, 

1448, 1457, 1470, 1472, 1473, 1625, 1674, 1897 
Екатеринодарский меновый двор: 1452, 

1465, 1468, 1474, 1475, 1476, 1481, 1484, 1491, 
1502, 1507, 1586, 1593, 1733, 1734, 1739, 1749, 
1750, 1755 

Екатеринодарский острог: 1749  
Екатеринодарский центральный карантин 

(карантинная застава, частный карантин): 
1473, 1476, 1478, 1483, 1484, 1485, 1486, 1490, 
1494, 1509, 1512, 1513, 1514, 1524, 1525, 1526, 
1527, 1529, 1530, 1532, 1533, 1534, 1535, 1536, 

1537, 1538, 1539, 1540, 1541, 1542, 1543, 1544, 
1545, 1547, 1549, 1552, 1553, 1554, 1555, 1556, 
1558, 1562, 1563, 1564, 1566, 1567, 1569, 1570, 
1571, 1573, 1579, 1582, 1583, 1585, 1587, 1588, 
1597, 1600, 1601, 1602, 1604, 1605, 1606, 1607, 
1608, 1609, 1610, 1611, 1612, 1613, 1614, 1615, 
1616, 1617, 1618, 1619, 1620, 1629, 1630, 1633, 
1634, 1635, 1636, 1637, 1638, 1639, 1640, 1642, 
1643, 1644, 1645, 1646, 1647, 1648, 1649, 1650, 
1654, 1656, 1657, 1658, 1659, 1660, 1661, 1662, 
1663, 1664, 1665, 1667, 1668, 1669, 1670, 1671, 
1672, 1673, 1677, 1678, 1680, 1681, 1682, 1683, 
1686, 1687, 1688, 1689, 1691, 1692, 1693, 1695, 
1696, 1697, 1698, 1699, 1701, 1702, 1703, 1704, 
1705, 1706, 1707, 1708, 1709, 1711, 1712, 1716, 
1717, 1718, 1719, 1720, 1721, 1722, 1723, 1724, 1725, 
1726, 1727, 1729, 1731, 1732, 1733, 1734, 1735, 
1736, 1737, 1738, 1739, 1740, 1741, 1742, 1743, 
1744, 1746, 1749, 1750, 1753, 1754, 1755, 1756, 
1767, 1769, 1772, 1774, 1775, 1777, 1782, 1785, 
1787, 1788, 1793, 1794, 1798, 1799, 1800, 1802, 
1803, 1804, 1817, 1819, 1824, 1825, 1827, 1832, 
1837, 1851, 1853, 1858, 1859, 1860, 1867 

Екатеринослав (город): 1460, 1622, 1839 
Екатеринославская губерния: 1511, 1513, 

1557, 1606, 1787, 1831, 1833, 1834, 1838 
Екатеринославское наместничество: 1457 
Елдонское соленое озеро: 1724 
Еленский, Елинский кордон: 1456, 1459, 

1476, 1478, 1486, 1487, 1488, 1525, 1592, 1674, 
1675, 1702 

Елизаветинский кордон: 1472, 1486, 1495, 
1538, 1595, 1596, 1627, 1629, 1641 

Елизаветинский курень: 1768, 1800 
Елизаветский уезд: 1457 
Ениколь (город): 1521, 1526, 1531, 1532, 1573, 

1622 
Ерка (урочище): 1583, 1597, 1626 

 
 

Ж 
 
Жанеевский, Женеевский аул: 1772, 1888, 

1894 
Жебзе (река): 1746 
Желтые Воды (место): 1805 

Журавлева (слобода): 1450, 1453 
Журавлевый кордон: 1528, 1613, 1614, 1633 
Журжул-Коле: 1642, 1643 

 
 

З 
 
Забине (река): 1648 
Закубань: 1437, 1446, 1450, 1454, 1456, 1458, 

1460, 1461, 1462, 1465, 1469, 1472, 1474, 1490, 
1505, 1506, 1511, 1512, 1513, 1515, 1523, 1524, 
1525, 1526, 1529, 1537, 1538, 1541, 1544, 1546, 
1550, 1551, 1554, 1565, 1569, 1570, 1572, 1573, 

1578, 1580, 1582, 1584, 1587, 1588, 1591, 1597, 
1600, 1601, 1602, 1603, 1605, 1606, 1607, 1609, 
1610, 1613, 1614, 1617, 1618, 1625, 1631, 1632, 
1633, 1641, 1644, 1646, 1647, 1649, 1652, 1669, 
1672, 1677, 1678, 1694, 1695, 1696, 1697,  1700, 
1701, 1705, 1710, 1715, 1716, 1718, 1719, 1720, 1721, 
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1722, 1723, 1724, 1725, 1726, 1727, 1728, 1729, 
1730, 1731, 1734, 1735, 1737, 1738, 1740, 1742, 
1743, 1744, 1745, 1748, 1749, 1751, 1752, 1753, 
1754, 1755, 1757, 1758, 1761, 1763, 1764, 1765, 
1767, 1769, 1770, 1772, 1774, 1777, 1783, 1784, 
1785, 1789, 1790, 1791, 1793, 1794, 1796, 1798, 
1800, 1802, 1804, 1805, 1806, 1807, 1809, 1811, 
1813, 1815, 1816, 1819, 1820, 1823, 1824, 1827, 
1833, 1837, 1838, 1840, 1843, 1844, 1856, 1857, 
1858, 1859, 1861, 1862, 1863, 1869, 1873, 1875, 

1876, 1877, 1878, 1894, 1897, 1902, 1903, 1904, 
1905, 1906, 1907 

Зантхор (река): 1812 
Запорожская Сечь: 1805 
Захарьевка слобода: 1605 
Захарьевский остров: 1605 
Звенигородский уезд: 1831 
Зеленчуг, Зеленчук (укрепление): 1807, 

1809 
Зенковский повет: 1566 
Зубовка (село): 1668 

 
 

И 
 
Ивановская слобода: 1681 
Ивановский курень: 1788 
Ивановское селение: 1599, 1614, 1615, 1617, 

1620, 1626, 1661, 1673, 1674, 1847 
Ивонивский, Ивоневский курень: 1442, 

1445, 1472, 1575, 1576, 1577, 1579, 1583, 1595, 
1598, 1626, 1674, 1675, 1676 

Игурхае (аул): 1713 
Идра (город): 1746 
Измаил (крепость): 1584, 1606  
Изрядный источник (место): 1695 
Изрядный пост: 1809 
Изюм (город): 1616 
Илик, Илли (селение): 1502, 1504, 1644, 

1800 

Иль (река): 1449, 1450, 1601, 1648, 1777, 1796, 
1861, 1867, 1874, 1901 

Ильинская станица: 1767 
Ильское (ущелье): 1906 
Ильское укрепление: 1907 
Имеретия: 1622 
Инджик (владение): 1753 
Инджикижи (владение): 1753 
Интлеевский курень: 1590 
Ирклевский, Иреклевский, Ираклевский 

курень: 1436, 1453, 1457, 1461, 1466, 1467, 1476, 
1487, 1490, 1603, 1624, 1674, 1675 

Искренное (селение): 1831 
Испыт (река): 1714 
Итков, Ивонич (город в Польше): 1481 

 
 

К 
 
Кабарда, Большая Кабарда: 1446, 1521, 1867, 

1879, 1891 
Кабардинское владение: 1755 
Кабардинское укрепление: 1868, 1889 
Кавказская (крепость): 1451, 1576, 1711, 1720, 

1770, 1838 
Кавказская губерния: 1603, 1615, 1617, 1639, 

1646, 1647, 1657, 1693, 1694, 1709 
Кавказская область: 1722, 1732, 1757, 1764, 

1765, 1768, 1771, 1779, 1835 
Кавказская станица: 1521, 1770, 1864 
Кавказские Минеральные воды: 1886 
Каганлика (село): 1673 
Казанская губерния: 1513 
Казанская станица: 1615, 1736 
Казань (город): 1636 
Казачий Ерк: 1465 
Калаус (место): 1487, 1513, 1718, 1905 
Калаусский кордон: 1532, 1554, 1692 
Калачский кордон: 1445 
Калмус (место): 1436 
Калниболотский, Колниболотский курень: 

1446, 1451, 1494, 1586, 1629, 1674 
Калуга (город): 1587 
Калужская губерния: 1587, 1633, 1728 
Кальшук (урочище): 1886 
Каменный брод, Каменобродское (селение): 

1600, 1603, 1606, 1645, 1692, 1694, 1736, 1738, 
1741, 1742, 1743, 1744, 1766, 1768  

Канабродское село: 1591 
Каневской курень: 1455, 1487, 1488, 1497, 

1583, 1596, 1607, 1610, 1626, 1629, 1631, 1637, 
1653, 1674, 1675, 1676 

Каракубань (место, остров, аул): 1496, 1497, 
1507, 1508, 1692, 1712, 1717, 1772, 1775, 1776, 
1777, 1778, 1786, 1788, 1789, 1799, 1800, 1801, 
1803, 1805, 1806, 1807, 1811, 1817, 1818, 1847, 
1875 

Карасубазар (город): 1709 
Карасун (река): 1593, 1621, 1625, 1658 
Карасунское селение: 1554 
Карс (город): 1746 
Катерлез (город): 1606 
Качубея (река): 1538 
Каширов уезд: 1727 
Кенискобродское селение: 1617 
Кересон (город в Турции): 1709 
Керкенейское (владение): 1784 
Керченский карантин, Керченское 

карантинное ведомство: 1459, 1721 
Керчь: 1444, 1532, 1834, 1873, 1879, 1882, 

1884 
Киев (город): 1543 
Киевская губерния: 1511, 1555, 1831 
Кизикермен, Берислав (город): 1612 
Кизилтажский залив (место): 1436, 1438, 

1442 
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Кизилташский лиман (место): 1436, 1445, 
1484, 1492, 1559, 1679 

Кизляр (город): 1541, 1635, 1837, 1873 
Кизлярская пограничная карантинная 

контора: 1729 
Кирпилях (река): 1445 
Кисившивскому куреню: 1805 
Кислякевский, Кисляковский курень: 1451, 

1452, 1496, 1561, 1596, 1597, 1605, 1609, 1614, 
1629, 1656, 1676 

Кишмайский аул: 1834 
Кматыз (аул): 1836 
Кобалкай (селение): 1502 
Ковалевая, Ковалева гряда: 1601, 1629, 1636 
Коз (река): 1713  
Козминск (селение): 1698 
Колебет (аул): 1796 
Комерлук (аул): 1836 
Конесаг (аул): 1781 
Конотопский (уезд, повет): 1696, 1708 
Константиновский (кордон, пост): 1456, 

1467, 1472, 1475, 1476, 1484, 1488, 1574, 1579, 
1594, 1650, 1670, 1700, 1706, 1744, 1745, 1772, 
1799, 1804   

Копань (место): 1634, 1674, 1788 
Копыл (крепость): 1435, 1440, 1445, 1449, 

1453, 1455, 1458, 1459, 1461, 1462, 1465, 1466, 
1467, 1474, 1482, 1496, 1507, 1560, 1562, 1573, 
1628 

Копыльский кордон: 1453, 1454, 1455, 1458, 
1471, 1474, 1496, 1497, 1511, 1521, 1538, 1549, 
1639 

Копырь (река): 1790, 1791 
Кореновский курень: 1538, 1601, 1609 
Корсунский кордон: 1602, 1618 
Корсунское (селение, курень): 1475, 1476, 

1488, 1548, 1608, 1629, 1675, 1695 
Корце (место): 1646 
Костельцы (селение): 1616 
Коцеура (гора): 1796 
Кочатей (река): 1694 
Красногородка (селение): 1647 
Красный лес (место): 1577, 1585, 1597, 1614, 

1620, 1664, 1665, 1678, 1684, 1685, 1686 
Красный Яр, Красное (село): 1540, 1541  
Крилевский, Крыловский курень: 1487, 1558 
Кролевец, Кролевц (город): 1470, 1471, 1728 
Круглик (место): 1575, 1576, 1579 
Круглое (селение): 1697 
Круглолесское селение: 1720, 1723, 1728, 

1729, 1731, 1732, 1736, 1737, 1738, 1743 
Круглый лес (место): 1611, 1667 
Крыловский курень: 1504, 1527 
Крым (полуостров): 1438, 1462, 1546, 1550, 

1568, 1616, 1622, 1649, 1680, 1697, 1709 
Крымка слобода: 1557 
Куаф (река): 1886 

Кубанская область: 1905, 1907 
Кубанские гирла: 1643 
Кубань (река): 1435, 1436, 1437, 1438, 1439, 

1440, 1442, 1445, 1446, 1447, 1449, 1450, 1451, 
1453, 1454, 1455, 1457, 1459, 1460, 1461, 1466, 
1467, 1468, 1470, 1471, 1472, 1473, 1474, 1475, 
1476, 1477, 1478, 1479, 1481, 1482, 1483, 1486, 
1487, 1488, 1489, 1491, 1493, 1494, 1495, 1496, 
1497, 1498, 1499, 1505, 1507, 1508, 1510, 1513, 
1514, 1521, 1524, 1525, 1527, 1534, 1535, 1538, 
1539, 1540, 1546, 1547, 1556, 1561, 1562, 1567, 
1575, 1576, 1578, 1579, 1581, 1583, 1584, 1585, 
1586, 1592, 1593, 1594, 1596, 1598, 1601, 1604, 
1605, 1607, 1608, 1609, 1611, 1613, 1614, 1615, 
1616, 1617, 1619, 1620, 1621, 1622, 1623, 1624, 
1625, 1626, 1627, 1628, 1629, 1631, 1633, 1636, 
1639, 1640, 1644, 1647, 1649, 1654, 1661, 1662, 
1664, 1666, 1667, 1668, 1670, 1672, 1673, 1676, 
1677, 1679, 1680, 1683, 1684, 1685, 1686, 1688, 
1690, 1691, 1692, 1693, 1696, 1697, 1699, 1702, 
1703, 1704, 1706, 1710, 1711, 1712, 1713, 1714, 1717, 
1720, 1722, 1723, 1724, 1726, 1727, 1730, 1732, 
1733, 1734, 1736, 1743, 1746, 1748, 1750, 1754, 
1755, 1756, 1760, 1766, 1769, 1772, 1775, 1778, 
1781, 1784, 1785, 1786, 1796, 1798, 1799, 1800, 
1806, 1810, 1811, 1817, 1821, 1823, 1825, 1826, 
1827, 1828, 1831, 1832, 1833, 1834, 1835, 1838, 
1843, 1854, 1855, 1859, 1860, 1861, 1863, 1869, 
1870, 1873, 1875, 1876, 1879, 1894, 1897, 1898, 
1899, 1900, 1901, 1902, 1903, 1904, 1905 

Кугуцкое селение: 1767 
Кудако (аул): 1843 
Кудако (река): 1507, 1781, 1827 
Кузнецк (город): 1531 
Кузнецкий уезд: 1835, 1836 
Куликова (слобода): 1836 
Куматир (река): 1753 
Куматыр (ущелье): 1870 
Купенский уезд: 1587 
Купянский уезд: 1834 
Кура (река): 1540 
Куренеевского куреня: 1803 
Курки, Курок: 1453, 1457, 1467, 1477, 1481, 

1491, 1498, 1499, 1511, 1542, 1543, 1557, 1560, 
1587, 1590, 1630, 1656, 1666, 1698 

Курск (город): 1618 
Курская губерния: 1616 
Курчанская (слобода): 1457, 1487 
Курчанские хутора (место): 1835 
Курчанский кордон: 1521, 1523 
Курчинское (урочище): 1454 
Кутаиси (город): 1751 
Кучубес, Кучубас (кут и река): 1595, 1596, 

1623, 1648, 1696 
Кущевский курень: 1599, 1604, 1630, 1640, 

1641, 1674, 1675, 1676 
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Л 
 
Лаба (аул): 1806 
Лаба (река): 1448, 1473, 1545, 1713, 1765, 

1794, 1796 
Лабинская застава: 1724 
Лагерный кордон: 1595 
Ладовская станица: 1763, 1764, 1766, 1808, 

1811, 1816, 1861 

Лазарева форт: 1838 
Леушковский курень: 1442, 1445, 1488, 1496, 

1630, 1676 
Лихвинский уезд: 1512 
Лютенко слобода: 1606 
Ляшухай (слобода): 1448 

 
 

М 
 
Маека (селение): 1613 
Мажар (селение): 1774 
Малолагерный пост: 1725 
Мамадишевский округ: 1513 
Манчиловская батарея (место): 1635, 1636 
Марковка (село): 1514, 1522 
Марьевка (селение, станица): 1692, 1694, 

1836  
Марьинский кордон: 1473, 1475, 1486, 1488, 

1496, 1499, 1526, 1528, 1558, 1562, 1586, 1593, 
1609, 1657, 1675 

Марьинское селение: 1767 
Машиново (село): 1727 
Медведовский курень: 1674, 1675, 1676 
Медведцкое (село): 1741, 1742 
Мезкаг (река): 1890 
Мезьгага (аул): 1784 
Мессир (город в Турции): 1749 
Мещевский уезд: 1728 
Минский курень: 1626, 1632, 1674, 1676 

Миргород: 1622 
Михайловка (селение): 1672, 1742 
Можайск (город): 1672 
Моздок: 1655 
Моздокская карантинная застава: 1729 
Моздокская крепость: 1521 
Моздокский уезд: 1697 
Молочные воды (место): 1572 
Морынцах (слобода): 1457 
Москва (город): 1659, 1660 
Московская губерния: 1677, 1705, 1721 
Московское (село): 1757 
Мостовое Алексеевское укрепление: 1825, 

1889 
Мостовое укрепление: 1782 
Мухран (город): 1543 
Мышастовской (курень, селение): 1527, 

1578, 1584, 1604, 1617, 1645, 1658, 1661, 1674, 
1676

 
 

Н 
 
Навагинский (форт, укрепление): 1820, 

1821, 1892, 1893 
Надежда (селение): 1759 
Надхохаз (город): 1659 
Натакум (река): 1833 
Натхо (владение): 1749 
Наура (город и станица): 1437 
Нафия (селение): 1446 
Нахичевань (город): 1460, 1481, 1587, 1616, 

1647, 1668, 1669, 1680, 1691 
Небержай (река): 1788 
Невинный мыс: 1716 
Нежохурей (аул): 1896 
Незамайвский, Низамайский курень: 1467, 

1472, 1473, 1476, 1487, 1510, 1538, 1560, 1578, 
1582, 1586, 1595, 1601, 1604, 1609, 1641 

Незлобное (селение): 1746 
Некрасовская крепость: 1765 
Некрасовская станция: 1860 
Непетиж, Непетиш (река): 1714, 1750 
Нижестеблеевский курень: 1480, 1488, 1595, 

1640, 1641, 1643 
Нижестеблеевский лиман: 1599 
Николаев (город): 1561, 1562 
Николаевская (станица): 1747, 1773, 1835 
Николаевское укрепление: 1796 

Никольское (село): 1588 
Новгород (город): 1567 
Новоандреевский кордон: 1559 
Новогригорьевский (кордон, пост): 1459, 

1461, 1462, 1465, 1466, 1483, 1489, 1500, 1501, 
1514, 1524, 1546, 1559, 1560, 1580, 1663, 1679, 
1717, 1831 

Новоекатеринский, Новоекатериновский 
(кордон, пост): 1465, 1483, 1485, 1486, 1494, 
1508, 1510, 1514, 1521, 1578, 1593, 1620, 1623, 
1625, 1626, 1633, 1639, 1648, 1674, 1679, 1756, 
1788, 1865 

Новожейтух аул: 1701 
Новомарьевское (селение): 1697 
Новоминский курень: 1790 
Новомосковское (село): 1758 
Новомышастовской курень: 1851, 1854 
Новонижестеблеевское (селение): 1732, 

1774, 1780, 1794, 1795, 1800 
Новопушицкая станица: 1772 
Новороссийская губерния: 1475, 1555 
Новороссийский (форт, укрепление): 1808, 

1810, 1811, 1870, 1890, 1891, 1907 
Новотроецкое, Новотроицкое (село): 1521, 

1836, 1881 
Новохоперская (крепость): 1835 
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Новочеркасск (город): 1865, 1872, 1873, 
1879, 1880, 1881, 1882, 1883, 1899, 1900, 1902, 
1903, 1904, 1905 

Ноткаич, Ноткажей (владение): 1715 
Нризо, Ризе (город в Турции): 1893 

 
 

О 
 
Обун (река): 1499 
Одесса (город): 1552, 1581, 1582, 1583, 1589, 

1612, 1637, 1640, 1649, 1654, 1655, 1656, 1659, 
1682, 1687, 1688 

Оксетенец (село): 1703 
Ольгинская карантинная застава: 1783, 

1823, 1833, 1839, 1847, 1853, 1856, 1857 
Ольгинский (кордон, пост): 1446, 1450, 1451, 

1452, 1453, 1457, 1470, 1476, 1480, 1482, 1486, 
1488, 1489, 1527, 1540, 1575, 1576, 1577, 1579, 
1582, 1583, 1585, 1592, 1597, 1598, 1620, 1622, 
1624, 1626, 1639, 1642, 1648, 1650, 1651, 1667, 
1668, 1674, 1675, 1696, 1706, 1756, 1769, 1778, 
1779, 1789, 1795, 1895, 1901 

Ольгинский тет-депон, тет де пон: 1772, 
1801, 1822, 1823, 1824, 1832, 1833, 1835, 1847, 
1854, 1857,  

Ольгинское укрепление, Ольгинское 
Мостовой укрепление, управление: 1772, 1776, 
1781, 1790, 1799, 1800, 1801, 1805, 1822, 1885 

Омара (село): 1513 
Ордан (река): 1752 
Оренбург (город): 1832, 1837, 1838 
Оренбургская губерния: 1832, 1837 
Осичка (хутор): 1607, 1837 
Осички (урочище): 1812 
Остаго (аул): 1843 
Острогай, Острогой (река): 1806, 1807 
Острожный пост: 1718 
Отокум (река): 1825 
Очепше (слобода): 1448 
Очуевская коса (место): 1435 

 
 

П 
 
Павловский (кордон, пост): 1448, 1489, 

1490, 1494, 1586, 1603, 1610, 1625, 1628, 1664, 
1895, 1896 

Павловский уезд: 1583 
Панский кут (место): 1575, 1584, 1586 
Пашковский (курень, селение): 1488, 1489, 

1509, 1548, 1589, 1602, 1607, 1608, 1628, 1647, 
1658, 1672, 1673, 1674, 1675, 1767, 1831, 1838, 
1850 

Пашковский армянский поселок: 1842, 
1850, 1857 

Перекопский уезд: 1506 
Пересып (место): 1571, 1572  
Переяславский (курень, аул): 1618, 1634, 

1664, 1675, 1676, 1894, 1901 
Песочная (деревня): 1728 
Петровский (кордон, пост): 1455, 1513, 1538, 

1547, 1548, 1561, 1712, 1714, 1835 
Печак (река): 1868 
Пирятинский повет: 1580 
Пластуновский курень: 1489, 1599, 1603, 

1607 
Платнировский курень: 1459, 1469, 1487, 

1575, 1583, 1657, 1676 
Платоногорский кордон: 1449 
Погорелый пикет: 1744 
Подгорное (селение): 1548, 1555 
Подгородня (селение): 1679 
Подмогильная пристань: 1838  
Подмогильный кордон: 1621, 1694, 1700 
Покровское (селение): 1761 
Полоцкого уезда: 1594, 1836 
Полтава (город): 1616 
Полтавская губерния: 1580, 1668, 1697, 1703, 

1705, 1706 

Полтавская слобода: 1614, 1617, 1620 
Полтавский курень: 1469, 1476, 1488, 1494, 

1509, 1575, 1595, 1627, 1638, 1650, 1652, 1667, 
1673, 1674, 1675, 1676, 1678, 1706, 1803, 

Поляцкий кордон: 1639 
Понура (река): 1596, 1618, 1627, 1629, 1672, 

1685 
Понурка, Малая Понурка (место): 1578, 

1662, 1663, 1675 
Поповичевский (курень, селение): 1508, 

1514, 1573, 1593, 1607, 1628, 1674, 1686 
Прасковеи (селение): 1697 
Преградное селение: 1767 
Прилуцкий уезд: 1530 
Пристанная слобода: 1618 
Протока (река): 1574, 1627 
Протоцкий кордон: 1692 
Прочно-Окопский Армавирский (аул): 1904 
Прочноокопский карантин: 1713, 1716, 1718, 

1719, 1720, 1722, 1724, 1725, 1727, 1728, 1729, 
1731, 1740, 1741, 1742, 1743, 1744, 1746, 1757, 
1758, 1759, 1760, 1761, 1762, 1766, 1767, 1768, 
1770, 1772, 1773, 1774 

Прочноокопский меновый двор: 1720 
Прочный окоп, Прочноокопское, 

Прочноокопская (место, укрепление, станица, 
крепость): 1451, 1521, 1603, 1710, 1718, 1719, 
1720, 1723, 1725, 1728, 1743, 1744, 1746, 1747, 
1748, 1757, 1758, 1759, 1760, 1761, 1762, 1768, 
1774, 1842, 1859, 1860, 1873, 1877 

Псебепс, Псебет (река): 1715, 1756 
Псекупс (селение): 1507 
Псибевс, Псебебс (аул): 1828, 1843, 1844, 

1895 
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Псикуп, Псекупс (река): 1706, 1745, 1752, 
1754, 1774, 1775, 1897 

Пси-су, Псисе (река): 1752 
Псиф (река): 1699, 1891 
Псохупс (река): 1502 
Пчас (река): 1869 
Пчемиз (река): 1777 
Пшад (место): 1700 
Пшад, Пшат (река): 1755, 1780, 1782, 1786, 

1805, 1885 

Пшековка (село): 1834 
Пшекуй (владение): 1745 
Пшекупс (река): 1805 
Пшибебс (аул): 1843 
Пшим (река): 1784 
Пшишь, Пшиш (река): 1469, 1503, 1504, 

1672 
Пшугго (река): 1748 
Пятигорск (город): 1753 

 
 

Р 
 
Раскалевская, Расколевская, Расконевская 

станица: 1798, 1799, 1866 
Расшеватское (селение): 1762 
Редут-Кале (укрепление): 1893 
Редутская карантинная застава: 1584, 1594, 

1595, 1598, 1618, 1677, 1683, 1699, 1704, 1736 
Редутский меновый двор: 1574, 1584, 1612, 

1613, 1703, 1704, 1798 
Редуцкий, Редутский кордон: 1457, 1565, 

1610, 1687 

Роговская, Роговской, Роговское (слобода, 
курень, селение): 1456, 1486, 1487, 1488, 1495, 
1499, 1521, 1531, 1592, 1640, 1674, 1676, 1680 

Роменский (повет, уезд): 1703, 1705, 1706 
Ростов (город): 1677, 1736, 1831 
Ростовский уезд: 1673 
Рохмановская коса: 1679 
Рязанская губерния: 1698, 1724 

 
 

С 
 
Савук Кале: 1644 
Санкт-Петербург: 1447, 1449, 1452, 1463, 

1498 
Сапсугское, Шапсугское (владение): 1753 
Саратов (город): 1540, 1832 
Саратовская губерния: 1541, 1585, 1835, 1836 
Святого Духа (укрепление): 1892, 1893 
Севажик (река): 1821 
Севапси (река): 1821 
Севастополь (город): 1436 
Северное (селение, станица): 1759, 1905 
Сенаб (город в Турции): 1752 
Сенгелеевка, Сенгилеевское, Сингилеевское 

селение: 1585, 1646, 1657, 1738, 1835, 1856, 1858 
Сергеевский курень: 1478, 1582, 1626, 1674, 

1675, 1676 
Серет (река): 1579 
Серпуховской уезд: 1677 
Сзизукай (селение): 1503 
Симферополь (город): 1439, 1441, 1458, 1459, 

1464, 1466, 1709 
Скаженовка (селение): 1678 
Ско (аул): 1828 
Скуколевка (село): 1511 
Славеносербский уезд: 1831 
Славянский (кордон, пост): 1454, 1469, 1476, 

1487, 1488, 1496, 1510, 1513, 1559, 1565, 1579, 
1583, 1588, 1623, 1634, 1635, 1639, 1642, 1644, 
1687, 1699, 1727, 1795, 1835, 1839, 1875, 1888, 
1894, 1895 

Славянский аул: 1863 
Слимский пост: 1710 
Слободско-украинская губерния: 1587, 1705 
Смоленск (город): 1566  
Смоленская губерния: 1470 

Смоляной (кордон, пост): 1565, 1582, 1635, 
1675, 1714, 1715, 1739, 1748 

Смоши (село): 1530, 1531 
Снеговые горы (место): 1612, 1622 
Солдатская станица: 1741, 1837 
Соляная пристань: 1460 
Сосновая гора: 1796 
Сочи (аул): 1806 
Специй (город): 1746 
Ставрополь (город): 1450, 1528, 1529, 1532, 

1566, 1606, 1672, 1771, 1836, 1873, 1907 
Ставропольская крепость: 1557 
Ставропольский уезд: 1521, 1600, 1603, 1615, 

1545, 1646, 1647, 1657, 1692, 1694, 1697, 1835 
Стамбул, Царьград, Константинополь 

(город): 1441, 1442, 1514, 1589, 1592, 1666, 1714, 
1749, 1774, 1778, 1820, 1891 

Старая Ивановка слобода: 1809 
Старая Кубань (озеро): 1584 
Старовеличковский курень: 1788 
Староджерелеевский курень: 1789 
Старое Запорожье: 1613 
Старокорсунский курень: 1787, 1831 
Старонижестеблиевский курень: 1788 
Староредуцкий кордон: 1460, 1461, 1466, 

1467, 1472, 1473, 1476, 1487, 1490, 1494, 1513, 
1523, 1524, 1533, 1547, 1561, 1562, 1565, 1573, 
1576, 1594, 1629, 1636, 1674 

Старотиторовский курень: 1748, 1749 
Стеблиевская, Стеблеевское (станица, 

селение): 1513, 1558, 1559, 1560, 1561, 1567, 1577, 
1579, 1591, 1604, 1640 

Страндава (село): 1642 
Субаши (крепость): 1806, 1819, 1823, 1834 
Субаши (селение): 1801 
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Суворовская станица: 1891 
Сугачук (крепость): 1592 
Суджук-Кале: 1632, 1634, 1639, 1643 
Суджуцкая бухта: 1788 
Сук (место): 1644 
Сукко (аул): 1895 
Сукко (ущелье): 1890, 1895 
Сукоров лиман: 1439 
Сулинское гирло: 1606 
Суммы (город): 1591 
Сумский уезд: 1705 

Сунжа (река): 1727 
Суп, Супе (река): 1751, 1785 
Супе (река): 1681 
Сухат (река): 1777 
Сухп, Сухупс (река): 1776, 1777, 1793 
Сухум-Кале, Сухум: 1740, 1893, 1907  
Сухум-Кальский карантин: 1892, 1893 
Счастливый острог: 1891 
Сшоко (река): 1884 
Сыно-Косаче (аул): 1867 

 
 

Т 
 
Таврида, Таврическая область, губерния: 

1450, 1457, 1458, 1459, 1460, 1463, 1546, 1708 
Тагайка деревня: 1655 
Таганрог: 1514, 1543, 1632, 1831, 1873 
Тальшинский уезд: 1872 
Таманский (остров, полуостров): 1591, 1717 
Таманский карантин: 1437, 1438, 1440, 1454, 

1459, 1465, 1473, 1477, 1483, 1484, 1501, 1505 
Таманский округ: 1514, 1515, 1525, 1546, 

1568, 1679, 1770, 1793 
Тамань: 1436, 1437, 1438, 1440, 1444, 1445, 

1457, 1487, 1495, 1505, 1523, 1524, 1525, 1533, 
1560, 1573, 1580, 1590, 1594, 1616, 1639, 1662, 
1666, 1698, 1770, 1781, 1791, 1793, 1799, 1805, 
1818, 1820 

Тамбовская губерния: 1585, 1642 
Татаровский курень: 1590 
Татарское селение: 1550, 1568, 1571 
Темижберхская, Темежбекская станица: 

1723, 1724, 1725, 1726 
Темиргойское, Темиргоевское, 

Кимиргоевское (владение): 1795, 1809 
Темниковский уезд: 1642 
Темнолесская крепость: 1760 
Темнолесская станица: 1720, 1722, 1858, 

1863, 1865 
Темрюк: 1457, 1478, 1491, 1504, 1523, 1524, 

1525, 1560, 1565, 1571, 1582, 1600, 1616, 1630, 
1636, 1718 

Темрюкский гирл (место): 1435, 1437, 1438, 
1440 

Теплинский редут: 1451 

Терек (река): 1513, 1530 
Терехиотово (село): 1835, 1836 
Термокай (аул): 1773 
Терская область: 1905 
Тимашевский кордон: 1552, 1563 
Тимашевский кут: 1641 
Тимашевское, Тимашевский, Тимошевское 

(селение, курень): 1495, 1527, 1528, 1575, 1576, 
1579, 1602, 1608, 1610, 1613, 1643, 1652, 1755 

Тираспольский уезд: 1642 
Титаревское, Титаровский (селение, 

курень): 1459, 1488, 1500, 1560, 1629, 1679, 1681, 
1685, 1686, 1791 

Тифлис (город): 1481, 1521, 1543, 1713, 1757, 
1832, 1872 

Тифлисская губерния: 1872 
Тихая (река): 1801 
Тлаустен Габль (аул): 1895 
Тмутараканский уезд: 1546, 1550, 1551, 1568 
Торговица (город в Польше): 1436 
Трапезонд (город): 1543, 1592, 1748 
Троицкое (селение): 1742 
Трусов кут: 1578, 1623  
Туапли (река): 1796 
Тульская губерния: 1600, 1601, 1727 
Тумакай (аул): 1453 
Тхаут (аул): 1890 
Тхенгой (река): 1745 
Тхуапсе (река): 1775 
Тшим (аул): 1750 
Тшим (река): 1750 

 
 

У 
 
Убеженская станица: 1773, 1774 
Убин, Убын, Убык (река): 1648, 1657, 1672, 

1697, 1699, 1711, 1836, 1840, 1871, 1879, 1886, 
1888 

Убиниже (река): 1826 
Убух (место): 1776 
Убухе (река): 1777 
Уванубате (место): 1502, 1504 
Увозной пикет (место): 1804 
Укеубат (река): 1821 
Улан (река): 1782 
Улан (укрепление): 1836 

Уманский курень: 1445, 1564, 1593, 1596, 
1604 

Уманский уезд: 1521 
Урзек (река): 1788 
Уруп (река): 1719, 1786 
Устагай (река): 1746 
Усть-Лабинская (крепость): 1440, 1451, 1470, 

1485, 1487, 1505, 1511, 1523, 1526, 1529, 1545, 
1556, 1561, 1574, 1594, 1612, 1617, 1628, 1678, 
1695, 1697, 1704, 1736, 1754, 1860, 1862, 1863 

Усть-Лабинская карантинная застава: 1696, 
1724, 1733, 1734, 1735, 1736, 1737, 1738, 1739, 
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1740, 1743, 1744, 1763, 1764, 1765, 1807, 1808, 
1809, 1810, 1811, 1815, 1816, 1826, 1827, 1855, 
1856, 1858, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865 

Усть-Лабинская станица: 1697, 1786, 1807, 
1810, 1857, 1858, 1860, 1863, 1864 

Ухаф (река): 1697 
 
 

Ф 
 
Фанагорийская крепость: 1560 
Фанагория остров: 1557 
Фанагория: 1561, 1769 

Феодосия: 1589 
Феодоссийская карантинная контора: 1589

 
 

Х 
 
Хадус (аул): 1780 
Хазик (аул): 1890 
Хануков аул: 1664 
Ханьков остров (место): 1635 
Хаплянский аул: 1644 
Харабза (река): 1796 
Харьковская губерния: 1796, 1834, 1854 
Хатукай, Натухай (владение): 1783, 1809 

Херсон: 1590, 1702 
Херсонская губерния: 1612, 1642 
Хоидако слобода: 1491 
Хоперский уезд: 1655 
Хорольский уезд, повет: 1514, 1668 
Хосая (аул): 1457 
Хсвусай (аул): 1894 
Худеко (река): 1716

 
 

Ц 
 
Царицын (город): 1873 
Цемис (крепость): 1805, 1810, 1819, 1823 
Цемис (река): 1809, 1810, 1811 
Ценок (аул): 1822 
 

Ч 
 
Чалок (река): 1755 
Чапсун (река): 1670 
Чаш, Чам (река): 1798 
Челбаса (река): 1763 
Чеметей (урочище): 1439 
Червленая (станица): 1873 
Черкаск (город): 1612, 1736 
Чернигов (город): 1523 
Черниговская губерния: 1530, 1531, 1696, 

1708, 1837 
Чернобильское (место): 1511 
Чернолеска, Чернолесская (слобода): 1483, 

1509, 1593, 1645, 1656, 1657 
Чернолесский карантинный пост: 1656, 

1661, 1662, 1663, 1680, 1681, 1682, 1699 

Чернолесский кордон: 1526, 1663 
Чернолесский лес: 1613, 1632, 1658, 1659 
Чернолесский меновый двор: 1651, 1652, 

1653, 1665, 1672 
Черный Ерк: 1462, 1652, 1726 
Черный лес (место): 1435, 1684, 1866 
Чехитль (аул): 1819 
Чих (аул): 1820 
Чожин (река): 1884 
Чокот (аул): 1819, 1823 
Чугоки (аул): 1777 
Чумакова плотина: 1627 
Чумбурская коса: 1484 
Чушка толмач (место): 1631, 1689 

 
 

Ш 
 
Шабич, Шабач (река): 1802, 1874 
Шама (река): 1806 
Шапсуге (река): 1782 
Шебж. Шеюжи, Шебс (река): 1504, 1754, 

1777 
Шебина (река): 1887 
Шебич (река): 1801 
Шего (река): 1745 
Шеколе (река): 1803 
Шемахинская губерния: 1872 
Шенкер (река): 1754 

Шентубрецкое селение: 1767 
Шехмеров (аул): 1776 
Шинзагогекая волость: 1795 
Шиншерба (место в Турции): 1592 
Широкая Балка: 1632 
Широчанский кордон: 1631, 1643 
Шкуринский курень: 1436, 1482, 1488, 1496, 

1596, 1623, 1691 
Шмаковый хутор: 1618 
Шого (аул): 1791 
Шоко (аул): 1791, 1792 
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Шокон (река): 1873 
Шопин (аул): 1799 
Шотландская колония: 1774 

Шохупс, Шохупса (река): 1502, 1504 
Шува селение: 1481 
Шуго (аул): 1888 

 
 

Щ 
 
Щербиновский курень: 1526, 1532, 1586, 

1592, 1598, 1603, 1605, 1623, 1654, 1655, 1669, 
1674, 1676, 1703 

 
 

Э 
 
Эжипс (река): 1899 
Эрич (река): 1842 
 
 

Я 
 
Яблуновка (селение): 1580, 
Ярыженская (станица): 1451 
Яссы (город): 1606 
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